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Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND  ngày 26/11/2003;


Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của HĐND, UBND ngày 03/12/2004; 


Căn cứ Nghị quyết số 753/2005/NQ-UBTVQH11 ngày 02/4/2005 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về ban hành Quy chế hoạt động của HĐND tỉnh;


Căn cứ Nghị định số 91/2006/NĐ-CP ngày 06/9/2006 của Chính phủ về Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ban hành văn bản Quy phạm pháp luật của HĐND và UBND tỉnh; 


Trên cơ sở xem xét Báo cáo số 73/BC-UBND ngày 29/7/2008 của UBND tỉnh; Báo cáo thẩm tra của các ban HĐND tỉnh và ý kiến của các đại biểu HĐND tỉnh tại kỳ họp, 
QUYẾT NGHỊ :
Điều 1. HĐND tỉnh tán thành với Báo cáo của UBND tỉnh về đánh giá tình hình và kết quả thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu 6 tháng cuối năm 2008, đồng thời nhấn mạnh một số nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu sau : 

1. Về kinh tế :
Trên lĩnh vực sản xuất nông, lâm, thủy sản và quản lý đất đai, môi trường : Tập trung chỉ đạo công tác chăm sóc và thu hoạch nhanh gọn lúa vụ thu, sản xuất vụ mùa đạt kết quả cao hơn cùng kỳ năm trước. Chuẩn bị tốt các điều kiện cho sản xuất vụ đông xuân 2008-2009, nhất là bảo đảm cơ cấu giống và chất lượng giống. Tổ chức đánh giá kết quả thực hiện các chương trình phát triển một số cây trồng, vật nuôi để có giải pháp định hướng chỉ đạo tiếp theo. Phát triển mạnh chăn nuôi đi đôi với phòng trừ dịch bệnh heo tai xanh, LMLM, H5N1 cho đàn gia súc, gia cầm, khắc phục dịch bệnh tôm. Kiểm tra diện tích đất trồng rừng, chuẩn bị cây giống đảm bảo chất lượng để phục vụ hoàn thành kế hoạch trồng rừng năm 2008; chú trọng chỉ đạo trồng rừng cảnh quan thành phố Quy Nhơn và rừng phòng hộ tại Khu kinh tế Nhơn Hội, trồng thí điểm cây cao su tại Vân canh và Tây Sơn. Tăng cường công tác kiểm tra, ngăn chặn có hiệu quả và xử lý nghiêm các vụ vi phạm Luật Bảo vệ và phát triển rừng; đẩy mạnh công tác phòng, chống cháy rừng. Tiếp tục đẩy mạnh nuôi trồng, đánh bắt, chế biến thủy sản. Triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ cho ngư dân phục vụ khai thác, đánh bắt xa bờ theo Quyết định số 289 ngày 18/3/2008 của Thủ tướng Chính phủ. Tăng cường chỉ đạo triển khai các dự án hạ tầng thủy lợi; các dự án đầu tư hạ tầng thủy sản bảo đảm vượt lũ. Các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố phải hoàn thành và triển khai các phương án, kế hoạch phòng tránh bão lụt, giảm nhẹ thiên tai năm 2008 trên từng địa bàn.

Tăng cường công tác quản lý, bảo vệ tài nguyên, khoáng sản, đất đai, môi trường; xử lý kiên quyết các trường hợp lấn chiếm đất đai, xây dựng trái phép, các cơ sở sản xuất gây ô nhiễm môi trường. Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND các cấp tiếp tục chỉ đạo kiểm tra đôn đốc việc triển khai thực hiện Quyết định số 15 của UBND tỉnh về xử lý các trường hợp lấn chiếm đất trái phép và giao đất trái thẩm quyền; hoàn thành kiểm kê quỹ đất năm 2008 trên địa bàn tỉnh. Quản lý chặt chẽ việc sử dụng đất lúa vào mục đích khác. Kiểm tra hướng dẫn công tác bảo vệ môi trường trong từng dự án đầu tư, trong từng doanh nghiệp. 

Tiếp tục cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh, thu hút đầu tư, đẩy mạnh phát triển công nghiệp, xây dựng nhằm thúc đẩy tăng trưởng kinh tế  và chuyển dịch cơ cấu kinh tế. Tập trung tháo gỡ kịp thời những khó khăn nhất là những khó khăn do thiếu vốn, nguyên liệu, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp đẩy mạnh các hoạt động sản xuất, kinh doanh, duy trì sản xuất các ngành hàng, mặt hàng chủ lực có lợi thế của tỉnh. Tiếp tục chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ bồi thường, giải phóng mặt bằng, tái định cư, xây dựng cơ sở hạ tầng các khu, cụm công nghiệp (nhất là triển khai xây dựng KCN Nhơn Hòa, Hòa Hội, cụm công nghiệp Cát Trinh, Cát Khánh...) và đẩy mạnh thu hút đầu tư.  Rà soát, kiểm tra và kiên quyết thu hồi đất đã giao cho các nhà đầu tư, nhưng quá thời gian quy định mà không triển khai đầu tư để giao cho các doanh nghiệp khác có nhu cầu đầu tư, tránh tình trạng chiếm đất. Phấn đấu đạt giá trị sản xuất công nghiệp năm 2008 tăng 32% - 32,5% (giá cố định 1994).

Thúc đẩy phát triển thương mại, du lịch, dịch vụ. Tăng cường các biện pháp khuyến khích đẩy mạnh xuất khẩu, phấn đấu cuối năm 2008, tổng kim ngạch xuất khẩu đạt trên 360 triệu USD. Đẩy mạnh các hoạt động thương mại, xây dựng và phát triển mạng lưới phân phối trên địa bàn tỉnh để đảm bảo cung ứng hàng hóa tiêu dùng thiết yếu, chú trọng những vùng có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn đi đôi với thực hiện tốt công tác quản lý thị trường, bình ổn giá cả. Tăng cường kiểm tra thực hiện việc niêm yết giá và bán theo giá niêm yết, nhất là lương thực, xăng dầu, thép, xi măng,vật liệu xây dựng, phân bón, thuốc chữa bệnh và các loại vật tư hàng hóa thiết yếu khác. Xử lý kiên quyết những trường hợp đầu cơ tăng giá để thu lợi bất chính. Triển khai xây dựng Trung tâm Thương mại Chợ Lớn Quy Nhơn. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, quảng bá, xúc tiến đầu tư về du lịch; hợp tác phát triển du lịch với các địa phương trong và ngoài nước, mở rộng các loại hình và sản phẩm du lịch. Chú trọng kiểm tra đôn đốc triển khai các dự án đầu tư hạ tầng các khu du lịch trọng điểm. 

Chỉ đạo rà soát các nguồn thu, đẩy mạnh thu ngân sách (nhất là thu nội địa) để bảo đảm nhu cầu chi đi đôi với triển khai thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong chi ngân sách trên tất cả các lĩnh vực, nhất là trong chi tiêu công, trong đầu tư XDCB, thực hiện tiết kiệm chi 10% trong các cơ quan hành chính sự nghiệp. Trung tâm Phát triển Quỹ đất phối hợp Sở Tài chính đẩy mạnh công tác tổ chức đấu giá quyền sử dụng đất theo kế hoạch. Phấn đấu vượt chỉ tiêu thu Ngân sách nhà nước trên địa bàn năm 2008 trên 2.200 tỷ đồng, trong đó thu nội địa trên 1.486 tỷ đồng. 

Trên lĩnh vực đầu tư phát triển, tăng cường hướng dẫn, đôn đốc các chủ đầu tư thực hiện điều chỉnh giá XDCB theo chỉ đạo của Chính phủ và UBND tỉnh. Trên cơ sở đánh giá kết quả thực hiện kế hoạch đầu tư phát triển 6 tháng đầu năm, điều chỉnh bổ sung kế hoạch đầu tư phát triển 6 tháng cuối năm, thực hiện cắt giảm các công trình chưa thực sự cần thiết. Các cấp, các ngành, các chủ đầu tư phải tăng cường chỉ đạo, kiểm tra, giám sát việc thực hiện và chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh về tiến độ và chất lượng các dự án xây dựng đã phân cấp quản lý, nhất là tiến độ hoàn thành các công trình trọng điểm. Nâng cao trách nhiệm của người quyết định và thẩm định các dự án đầu tư. Tập trung tháo gỡ các khó khăn vướng mắc trong các khâu thẩm định phê duyệt dự án, giao đất và bồi thường GPMB để đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án. 

 Về xây dựng Khu kinh tế Nhơn Hội, tập trung chỉ đạo đẩy nhanh công tác quy hoạch, bồi thường, GPMB, tái định cư và xây dựng hạ tầng, nhất là công trình đường trục, khu tái định cư Nhơn Phước, hạ tầng cấp điện, cấp nước và triển khai các dự án như xây dựng khu công nghiệp, khu du lịch đã được cấp Giấy chứng nhận đầu tư vào Khu kinh tế; tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc về tiến độ thực hiện, kiên quyết thu hồi giấy phép đầu tư đối với các dự án chậm triển khai theo cam kết. Tiếp tục đẩy mạnh công tác quảng bá, tổ chức xúc tiến, thu hút các nhà đầu tư trong nước và nước ngoài vào Khu kinh tế Nhơn Hội, nhất là các lĩnh vực, ngành nghề ưu tiên về công nghiệp và dịch vụ, cơ sở hạ tầng với quy mô lớn và hiện đại. Tăng cường kiểm tra xử lý kiên quyết các trường hợp lấn chiếm, xây nhà trái phép tại Khu kinh tế Nhơn Hội. 

Về phát triển các thành phần kinh tế và hợp tác phát triển: Chỉ đạo hoàn thành đúng tiến độ công tác cổ phẩn hóa các doanh nghiệp nhà nước như Công ty In Bình Định, Cảng Thị Nại, Công ty TNHH thực phẩm - xuất nhập khẩu Lam Sơn. Thực hiện tốt các cơ chế chính sách và đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính nhằm tiếp tục khuyến khích hơn nữa sự phát triển của các thành phần kinh tế ngoài Nhà nước và đầu tư trực tiếp nước ngoài. Chú trọng chỉ đạo triển khai Đề án đẩy mạnh hợp tác kinh tế - xã hội giữa tỉnh Bình Định với các tỉnh Nam Lào đến năm 2010.

2. Về văn hoá - xã hội. Tiếp tục chỉ đạo nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động các lĩnh vực giáo dục đào tạo, khoa học công nghệ, y tế, văn hóa thông tin, thể dục thể thao và thực hiện các đề án xã hội hóa trong các lĩnh vực này. Chuẩn bị tốt cho khai giảng năm học mới 2008-2009; chú trọng nâng cao chất lượng dạy và học, đánh giá kết quả học tập của học sinh, tập trung giải quyết tình trạng học sinh các cấp bỏ học; triển khai phổ cập THPT đến năm 2010 đạt chuẩn. Chỉ đạo nâng cao chất lượng khám chữa bệnh và y đức trong ngành y tế, củng cố mạng lưới y tế cơ sở. Tiếp tục thực hiện công tác y tế dự phòng, không để xảy ra dịch bệnh và đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm. Chú trọng công tác bảo đảm an sinh xã hội,  phấn đấu thực hiện đạt chỉ tiêu đề ra về giảm tỷ lệ hộ nghèo, xóa nhà ở tạm, giải quyết việc làm, đào tạo nghề, xuất khẩu lao động, các dự án theo chương trình 134, 135 (giai đoạn 2) của Chính phủ. Thực hiện tốt chính sách đối với người có công với nước, chính sách đối với hộ nghèo và đồng bào dân tộc thiểu số; kịp thời giúp đỡ, cứu trợ các đối tượng có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn và cứu tế xã hội. 
3. Về xây dựng chính quyền:

Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của hệ thống chính quyền các cấp, trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan, đơn vị. Tiếp tục đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính; kiểm tra chấn chỉnh và nâng cao chất lượng thực hiện cơ chế "một cửa". Chỉ đạo kiên quyết, có hiệu quả công tác phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Tiếp tục thực hiện tốt công tác thanh tra, kiểm tra trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội, nhất là trong đầu tư XDCB, tài chính và quản lý đất đai. Tập trung giải quyết kịp thời, đúng chính sách, pháp luật các khiếu nại, tố cáo của công dân, không để xảy ra khiếu kiện đông người, vượt cấp, gây mất trật tự, an toàn xã hội. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền phổ biến và giáo dục pháp luật. Đôn đốc việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở. Triển khai xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và Ngân sách nhà nước năm 2009.

4. Về  an ninh, quốc phòng:

Tăng cường bảo đảm quốc phòng, an ninh, giữ vững ổn định chính trị và trật tự xã hội, an toàn giao thông. Tiếp tục chủ động công tác phòng chống có hiệu quả các vấn đề chính trị phát sinh, các loại tội phạm, nhất là tội phạm hình sự, giữ gìn trật tự công cộng và giải quyết các tệ nạn xã hội ở các địa bàn trọng điểm. Nâng cao chất lượng các hoạt động điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án. Tiếp tục đẩy mạnh các biện pháp kìm chế giảm thiểu tai nạn giao thông trên địa bàn tỉnh.
Điều 2. Tổ chức thực hiện :        

1. UBND tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh, Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh theo chức năng, nhiệm vụ của mình tổ chức thực hiện thắng lợi kế hoạch kinh tế - xã hội năm 2008 với kết quả cao nhất, tạo đà thực hiện thắng lợi Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội  5 năm 2006 - 2010.

2. Thường trực HĐND tỉnh, các ban của HĐND tỉnh và đại biểu HĐND tỉnh theo trách nhiệm kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết. 

3. Ủy ban MTTQVN tỉnh và các tổ chức thành viên của Mặt trận thực hiện giám sát và động viên mọi tầng lớp nhân dân thực hiện tốt Nghị quyết của HĐND tỉnh.

Nghị quyết này đã được HĐND tỉnh khoá X, kỳ họp thứ 12 thông qua./. 
	
	CHỦ TỊCH
Vũ Hoàng Hà


