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 UỶ BAN NHÂN DÂN                            CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

   TỈNH BÌNH ĐỊNH                                                   Độc lập- Tự do- Hạnh phúc

             ((                                                                  (((((((   vs

 Số :          12  /BC-UB                              Quy Nhơn, ngày    18    tháng  3   năm 2005

    BÁO CÁO 

Tổng kết thực hiện Chỉ thị 09-CT/TW và pháp luật về khiếu  nại, tố cáo trong lĩnh vực quản lý, sử dụng đất đai từ năm 1999 đến 2004

      (((((
 
Thực hiện Kế hoạch số 01-KH/BCĐLN và Chương trình công tác số 02-KH/BCĐLN ngày 28/10/2004 của Ban chỉ đạo liên ngành Trung ương về tổng kết thực hiện Chỉ thị 09-CT/TW ngày 06/3/2002 của Ban Bí thư về một số vấn đề cấp bách cần thực hiện trong việc giải quyết khiếu nại, tố cáo;  UBND tỉnh Bình Định đã chỉ đạo các ngành chức năng tổng hợp và báo cáo.  Theo yêu cầu của Bộ Tài nguyên và  Môi trường về việc báo cáo tổng kết thực hiện Chỉ thị số 09-CT/TW và pháp luật về khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực đất đai, UBND tỉnh Bình Định xin báo cáo chuyên  sâu về tình hình tranh chấp và giải quyết khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực đất đai tại địa phương  như sau:

I- ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH CHUNG :


Trong những năm qua ( 1999 - 2004 ) nền kinh tế của tỉnh có sự phát triển,  đã hình thành các khu, cụm công nghiệp, khu kinh tế mở; nâng cấp, mở rộng giao thông; quy hoạch và phát triển đô thị ... đã làm cho nhu cầu sử dụng đất ngày càng tăng, đất đai ngày càng có giá trị. Từ đó tình hình tranh chấp, khiếu nại, tố cáo trên lĩnh vực đất đai diễn ra ngày càng nhiều và phức tạp. Xuất hiện một số vụ khiếu nại đông người, kéo dài, vượt cấp, một số người lâu nay không có mặt ở địa phương, nay về đòi lại đất cũ của ông bà, tổ tiên, đặc biệt là các tranh chấp quyền sử dụng đất giữa những người trong gia đình, họ tộc ngày càng nhiều và diễn ra một cách gay gắt. Đơn thư phản ảnh, tố cáo các hành vi vi phạm pháp luật về đất đai của tổ chức, cá nhân ngày càng nhiều hơn nên đã ảnh hưởng không nhỏ đến quá trình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh nhà.

II- TÌNH HÌNH TRANH CHẤP, KHIẾU NẠI, TỐ CÁO VỀ ĐẤT  ĐAI :

Theo thống kê, từ năm 1999 đến 2004 toàn tỉnh đã tiếp nhận 4.335 đơn khiếu nại, tố cáo, trong đó có 1.221 đơn khiếu nại, tố cáo trên lĩnh vực đất đai. Trong số 1.221 đơn này có 521 đơn thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND tỉnh  (trung bình 86 đơn / năm),  trong đó:


- Tranh chấp đất đai : 197 đơn (chiếm 37,81%)


- Đòi lại đất cũ : 119 đơn (chiếm 22,84%)


- Khiếu nại việc giao quyền sử dụng đất : 84 đơn (chiếm 16,12%)


- Khiếu nại về đền bù, hỗ trợ khi nhà nước thu hồi đất : 105 đơn (chiếm 20,15%)

- Các nội dung khác : 16 đơn (chiếm 3,08%)

Ngoài ra từ năm 1999 đến năm 2004 Sở Tài nguyên và Môi trường đã thực hiện việc trả lời, hướng dẫn cho công dân 864 trường hợp bằng văn bản về các quy định của pháp luật về đất đai, cơ chế chính sách của nhà nước liên quan đến đất đai, về trình tự, thủ tục và thẩm quyền giải quyết khiếu nại, tranh chấp trên lĩnh vực đất đai...

Tình hình tranh chấp, khiếu nại, tố cáo trên lĩnh vực đất đai trong những năm qua (từ năm 1999-2002, trước khi có Chỉ thị 09-CT/TW) có chiều hướng gia tăng và  diễn biến phức tạp đã gây ảnh hưởng đến tình hình an ninh, trật tự xã hội ở địa phương, nhất là đối với những vụ khiếu nại, tố cáo đông người, phức tạp nhưng chưa được giải quyết kiên quyết, triệt để. 

Từ khi có Chỉ thị 09-CT/TW ngày 06/3/2002 đến nay tình hình khiếu nại, tố cáo, tranh chấp trên lĩnh vực đất đai tuy có giảm về số lượng ( năm 2002 : 72 vụ, năm 2003: 73 vụ, năm 2004 : 62 vụ ) nhưng mức độ, tính chất lại phức tạp hơn như : Vụ khiếu nại, tố cáo đông người ở Phước Quang- Phước Thắng - Tuy Phước; Nhơn Hội - thành phố Quy Nhơn ... 

Luật Đất đai năm 2003 và Nghị định 181/2004/NĐ-CP ngày 29/10/2004 của Chính phủ đã đưa ra những quy định phù hợp với thực tiễn quản lý và sử dụng đất, nếu tổ chức thực hiện tốt thì tình hình tranh chấp, khiếu nại, tố cáo trên lĩnh vực đất đai có thể giảm.

III-  NGUYÊN NHÂN PHÁT SINH :

1- Cơ chế, chính sách, pháp luật về đất đai chưa đồng bộ, thiếu nhất quán, một số chính sách bất hợp lý nhưng chậm được sửa đổi, bổ sung. Tình hình kinh tế- xã hội phát triển nên nhu cầu sử dụng đất ngày càng tăng, đất đai ngày càng có giá trị, việc thu hồi đất để sử dụng vào mục đích quốc phòng, an ninh, lợi ích công cộng và phát triển kinh tế của cơ quan nhà nước có thẩm quyền ngày càng nhiều, việc thực hiện bồi thường, tái định cư thiếu nhất quán, thiếu chặt chẽ  nên phát sinh khiếu nại, nhất là khiếu nại việc bồi thường, hỗ trợ khi nhà nước thu hồi đất.

2- Công tác quản lý nhà nước về đất đai ở các cấp chưa đúng mức, thậm chí có nhiều vi phạm như giao đất sai thẩm quyền, ký cho phép chuyển nhượng quyền sử dụng đất, chuyển mục đích sử dụng đất trái pháp luật nhất là ở cấp xã làm phát sinh khiếu nại, tố cáo phức tạp. Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo trên lĩnh vực đất đai của cấp huyện, xã chưa được chú trọng. Nhiều trường hợp giải quyết các khiếu nại, tố cáo của công dân của các cơ quan nhà nước có thẩm quyền chưa chặt chẽ, có nhiều vi phạm về trình tự, thủ tục, thẩm quyền, thời hạn giải quyết. Trong quá trình giải quyết còn biểu hiện cửa quyền, quan liêu, chưa coi trọng công tác tuyên truyền, giải thích pháp luật, chưa thật sự lắng nghe ý kiến của dân, dẫn đến khiếu kiện kéo dài, qua nhiều cấp giải quyết.

3( Việc tổ chức thực hiện các quyết định giải quyết khiếu nại, tố cáo có hiệu lực pháp luật chưa được theo dõi, giám sát chặt chẽ; quá trình thực hiện còn chậm, thiếu kiên quyết, chưa nghiêm, chưa triệt để; việc phục hồi quyền lợi hợp pháp cho công dân cũng như việc xử lý các hành vi vi phạm chưa kịp thời, đầy đủ, nhất là việc xử lý cán bộ sai phạm chưa đúng mức dẫn đến hiệu quả giáo dục thấp, tính nghiêm minh của pháp luật chưa được coi trọng.

4( Nhiều trường hợp khiếu nại không đúng do nhận thức pháp luật còn hạn chế, khiếu nại, tố cáo thiếu cơ sở, yêu cầu giải quyết những quyền lợi không chính đáng, gửi đơn đến nhiều cấp, nhiều ngành; không thi hành quyết định giải quyết đúng pháp luật của cơ quan nhà nước có thẩm quyền, thậm chí có cả một số đảng viên lợi dụng dân chủ để khiếu nại, tố cáo sai sự thật chưa được xử lý theo quy định.

IV - TÌNH HÌNH GIẢI QUYẾT TRANH CHẤP, KHIẾU NẠI, TỐ CÁO :


1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo :

- Sau khi có Luật Đất đai đến nay, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp, các ngành trong từng nhiệm kỳ đều luôn thể hiện đúng chủ trương của Đảng và pháp luật của Nhà nước trên lĩnh vực đất đai. Tỉnh uỷ, UBND tỉnh đã có những chủ trương, chính sách, biện pháp cụ thể trong việc kiện toàn tổ chức bố trí cán bộ thực hiện công tác quản lý đất đai từ tỉnh đến huyện, xã. 

- Tỉnh uỷ, UBND tỉnh cũng đã quan tâm chỉ đạo các đoàn thể trong việc phối hợp và tổ chức tuyên truyền giáo dục pháp luật về đất đai cho quần chúng nhân dân, đồng thời quan tâm đúng mức đến việc chỉ đạo giải quyết tranh chấp, khiếu nại, tố cáo của công dân liên quan đến vấn đề đất đai. Nhờ đó mà việc thực hiện chính sách về đất đai dần đi vào nề nếp


2. Công tác tiếp dân :


- UBND tỉnh đã ban hành quy chế tổ chức và hoạt động của Hội đồng tiếp dân, qua đó đã củng cố, kiện toàn hoạt động tiếp dân của tỉnh và các sở, ngành trong tỉnh, đảm bảo tiếp dân thường xuyên theo quy định của Luật khiếu nại, tố cáo; hướng dẫn công dân thực hiện quyền khiếu nại, tố cáo theo đúng quy định của pháp luật.

- Hàng tháng định kỳ 2 lần UBND tỉnh tổ chức tiếp dân và đối thoại trực tiếp giữa người khiếu nại và người bị khiếu nại để nắm bắt được diễn biến vụ việc, ban hành các quyết định giải quyết khiếu nại, tố cáo đúng quy định của pháp luật và phù hợp với thực tế.

- Thường xuyên theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc tiếp dân và giải quyết khiếu nại của các đơn vị thuộc tỉnh.


Kết quả :


Từ năm 1999 đến 2004, Sở Tài nguyên và Môi trường, Phòng tiếp dân của tỉnh đã tiếp 1.404 lượt người đến khiếu nại, tố cáo. Đã tiếp nhận và xử lý 2.270 đơn khiếu nại, tố cáo của công dân .Trong đó có 1.221 đơn tranh chấp, khiếu nại trên lĩnh vực đất đai, UBND tỉnh giải quyết 521 đơn tranh chấp, khiếu nại trên lĩnh vực đất đai thuộc thẩm quyền cấp tỉnh, hướng dẫn trả lời công dân : 864 đơn.


3. Công tác giải quyết các tranh chấp, khiếu nại về đất đai :

Mặc dù tình hình khiếu nại, tố cáo trên lĩnh vực quản lý nhà nước về đất đai trong những năm vừa qua diễn ra hết sức phức tạp, nhưng từ năm 1999 đến 2004 Sở Tài nguyên và Môi trường tham mưu cho UBND tỉnh giải quyết 521 đơn thư khiếu nại, tố cáo, tranh chấp đất đai thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND tỉnh, trung bình 86 đơn/năm. Nội dung giải quyết hầu hết là đúng với quy định của pháp luật và phù hợp với thực tế. Do đó đã tạo được niềm tin cho nhân dân, góp phần ổn định tình hình chính trị và tăng cường trật tự kỷ cương trong công tác quản lý và sử dụng đất trên địa bàn tỉnh. 


4. Công tác giải quyết tố cáo về đất đai :

 UBND tỉnh đã giải quyết 33 vụ tố cáo trên lĩnh vực đất đai, trong đó tố cáo cán bộ làm sai nguyên tắc 15 vụ, số cán bộ bị tố cáo 53 người; tố cáo việc sử dụng đất của các tổ chức, đơn vị được giao đất 18 vụ, hầu hết các quyết định xử lý đơn thư tố cáo do UBND tỉnh ban hành đều đúng quy định của pháp luật và được nhân dân đồng tình, thông qua công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo;  UBND tỉnh đã chỉ đạo xử lý 45 cán bộ có liên quan.

5. Những tồn tại và khó khăn:


- Sau khi có Luật Đất đai 1993 và qua 2 lần sửa đổi, bổ sung Chính phủ cũng đã ban hành nhiều nghị định hướng dẫn thi hành. Tuy nhiên qua thời gian thực hiện vẫn còn những hạn chế như : Luật còn nhiều điểm quy định chung phải thông qua nhiều nghị định, thông tư hướng dẫn, các quy định của Luật chưa đáp ứng được nhu cầu của sự nghiệp công nghiệp hoá - hiện đại hoá đất nước, nên gây nhiều khó khăn trong việc áp dụng và thực hiện. Luật Đất đai 2003 và Nghị định 181 của Chính phủ ra đời bước đầu đã khắc phục được những tồn tại này.

- Cho đến nay trên toàn tỉnh vẫn chưa phủ kín bản đồ địa chính có toạ độ, hồ sơ địa chính chưa đầy đủ nên dẫn đến việc quản lý đất đai ở địa phương chưa chặt chẽ, thiếu chính xác. Vì vậy việc giải quyết tranh chấp, khiếu nại trên lĩnh vực đất đai gặp nhiều khó khăn trong việc xác định tính pháp lý của đất đai.


- Việc quản lý, cập nhật theo dõi chỉnh lý biến động là việc làm thường xuyên, trong khi các cán bộ làm công tác địa chính ở cơ sở thường thay đổi nên trình độ hiểu biết về chuyên môn còn hạn chế, ảnh hưởng đến công tác giải quyết tranh chấp, khiếu nại của công dân ở cấp cơ sở.


6. Nguyên nhân của những tồn tại và khó khăn :

         - Cấp uỷ, chính quyền một số địa phương thiếu tập trung lãnh đạo, chỉ đạo trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo thuộc phạm vi thẩm quyền của mình, hiểu biết pháp luật về đất đai còn hạn chế dẫn đến vi phạm chính sách, pháp luật, thậm chí nảy sinh vấn đề tiêu cực, gây bất bình trong quần chúng nhân dân làm phát sinh nhiều vụ khiếu nại, tố cáo kéo dài phải giải quyết nhiều lần ở nhiều cấp.

- Việc giáo dục pháp luật của tổ chức Mặt trận và các đoàn thể cho hội viên, đoàn viên chưa đúng mức, thậm chí nhiều cán bộ hội, đoàn cũng không hiểu pháp luật đất đai. Trình độ hiểu biết và ý thức chấp hành pháp luật của một bộ phận nhân dân còn hạn chế, thậm chí có số ít bị  phần tử xấu kích động, xúi giục khiếu nại, tố cáo sai sự thật. Công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật cho người dân thực hiện chưa được thường xuyên

- Về khách quan, Luật khiếu nại, tố cáo qua một thời gian thực hiện đã bộc lộ một số vấn đề bất hợp lý, chưa theo kịp sự thay đổi của tình hình thực tiễn, gây khó khăn vướng mắc trong quá trình thực hiện. Một số chính sách, pháp luật của Nhà nước trong lĩnh vực đất đai, nhà ở, đền bù giải toả còn thiếu nhất quán chưa có sự phối hợp tốt giữa các ngành, các cấp khi giải quyết vụ việc.

V- MỘT SỐ VẤN ĐỀ RÚT RA CÓ TÍNH CHẤT KINH NGHIỆM :

1( Từ thực tế giải quyết khiếu nại, tố cáo những năm qua cho thấy nơi nào có sự quan tâm chỉ đạo thường xuyên, sâu sát của Cấp uỷ đảng, chính quyền và người đứng đầu của cơ quan nhà nước thì ở đó việc giải quyết khiếu nại, tố cáo đạt kết quả tốt, tình hình khiếu nại, tố cáo giảm và ít xảy ra. 

2( Muốn giải quyết tốt và có hiệu quả khiếu nại, tố cáo trên lĩnh vực đất đai thì cơ quan, cán bộ, nhất là người đứng đầu phải nắm vững quy định của pháp luật đất đai, có đủ tài liệu và hồ sơ về nguồn gốc và quá trình sử dụng đất; có quan điểm quần chúng, khách quan, trung thực và thực hiện đối thoại công khai với nhân dân, lắng nghe ý kiến của người khiếu nại, tố cáo thì dù có những vụ khiếu nại đông người, phức tạp vẫn giải quyết tốt.

3( Phải coi trọng việc xây dựng hồ sơ địa chính, thiết lập đầy đủ căn cứ pháp lý, bảo đảm an toàn pháp lý cho người sử dụng đất và trên từng thửa đất, qua đó tạo căn cứ chính xác để xác minh, kết luận và ban hành các quyết định giải quyết khiếu nại chính xác, kịp thời.

VI - NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ VÀ KIẾN NGHỊ- ĐỀ XUẤT :


1. Nhận xét, đánh giá :


- Trong những năm qua công tác giải quyết tranh chấp, khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực đất đai trên địa bàn tỉnh đã có những tiến bộ đáng kể. Tuy số lượng đơn tranh chấp, khiếu nại, tố cáo trên lĩnh vực đất đai tương đối nhiều (chiếm gần 1/3 đơn thư tranh chấp, khiếu nại, tố cáo) nhưng nhìn chung kết quả đạt được tương đối tốt, các vụ tranh chấp, khiếu nại, tố cáo đều được giải quyết kịp thời, đúng quy định, các vụ khiếu nại, tố cáo có tính chất phức tạp đều được tập trung nghiên cứu và giải quyết đúng pháp luật, phù hợp với thực tế. 

- Tuy ở một số địa phương vẫn còn xảy ra nhiều vụ tranh chấp, khiếu nại, tố cáo kéo dài, phức tạp điển hình là vụ khiếu nại đông người ở Diêu Trì; khiếu nại của ông Nguyễn Nhơn và 13 người ở khu vực Nam sông Hà Thanh, thành phố Quy Nhơn về công tác đền bù giải toả; khiếu nại của một số công dân xã Nhơn Hội; vụ 36 hộ ở Trà Quang Nam, thị trấn Phù Mỹ; vụ 9 hộ dân khu du lịch Ghềnh Ráng; vụ khiếu nại đông người ở Phước Quang; vụ khiếu nại, tố cáo của 15 công dân xã Phước Thắng; vụ khiếu nại của 200 hộ dân ở Kim Đông, Phước Hoà; vụ khiếu nại của 45 hộ ở Mỹ Trinh, Phù Mỹ...UBND tỉnh đã chỉ đạo giải quyết dứt điểm, góp phần vào việc giữ vững an ninh, trật tự xã hội, chấm dứt những khiếu nại tồn đọng, kéo dài.


2. Kiến nghị và đề xuất :


- Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các Cấp uỷ đảng và chính quyền địa phương trong công tác quản lý nhà nước về đất đai và công tác giải quyết tranh chấp, khiếu nại, tố cáo trên lĩnh vực đất đai.

- Nâng cao số lượng và chất lượng của cán bộ thực hiện công tác quản lý nhà nước về đất đai và giải quyết các tranh chấp, khiếu nại, tố cáo về đất đai nhất là ở cơ sở vì hiện nay biên chế cán bộ địa chính ở xã, phường chỉ có 01 người trong khi khối lượng và tính chất công việc ngày càng nhiều và phức tạp nên đã dẫn đến có một số sai sót trong việc tham mưu cho Lãnh đạo đơn vị thực hiện công tác quản lý nhà nước về đất đai cũng như công tác giải quyết tranh chấp, khiếu nại trên lĩnh vực đất đai.

- Tăng cường sự lãnh đạo của các Cấp uỷ đảng về việc đẩy mạnh tiến độ cấp GCN QSD  đất theo Kế hoạch của Thủ tướng Chính phủ và Bộ TN&MT.

- Đầu tư để xây dựng bản đồ, thiết lập hồ sơ địa chính đến từng hộ, từng thửa đất. Xây dựng và kiện toàn tổ chức hệ thống thông tin lưu trữ đất đai để đảm bảo cho việc quản lý của nhà nước, đồng thời sẽ là căn cứ để xác định tính pháp lý khi giải quyết tranh chấp khiếu nại về đất đai.

- Tăng cường hệ thống thanh tra, kiểm tra công tác quản lý và sử dụng đất ở địa phương để kịp thời phát hiện ngăn chặn và xử lý những sai phạm của cán bộ làm công tác quản lý nhà nước về đất đai và ngăn chặn, xử lý những vi phạm pháp luật đất đai của nhân dân, hạn chế tình hình tranh chấp, khiếu nại, tố cáo trên lĩnh vực đất đai của nhân dân.

- Tuyên truyền Luật Đất đai và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Đất đai một cách rộng rãi và phổ biến trên các phương tiện thông tin đại chúng.Công khai về những quy định, trình tự, thủ tục, hồ sơ về đất đai là một trong những biện pháp chống tiêu cực, thực thi dân chủ và bảo đảm cho công tác quản lý nhà nước về đất đai có hiệu lực, hiệu quả. Đồng thời làm cho công dân nắm chắc Luật và các quy định của Luật để thực hiện quyền giám sát đối với cơ quan nhà nước.

UBND tỉnh Bình Định kính báo cáo Bộ Tài nguyên và Môi trường theo dõi, chỉ đạo./.

                                                         TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH

                                                                                             KT. CHỦ TỊCH

                                                                                            PHÓ CHỦ TỊCH

Nơi nhận:




                      
-  Như trên

-  Chủ tịch UBND tỉnh






     
        
-  TT BCĐ thực hiện CT 09 tỉnh

-  CVP, PVP Lê Nhuận 

-  Lưu VP, K4,K11  
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