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CHỈ THỊ

Về việc triển khai cuộc vận động

“Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong Giáo dục”


Trong những năm qua, Ngành giáo dục - đào tạo tỉnh Bình Định đã có nhiều cố gắng nhằm kiện toàn đội ngũ giáo viên, nâng cao chất lượng đào tạo và củng cố, tăng cường cơ sở vật chất phục vụ dạy học. Mạng lưới các trường, lớp từ giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông, giáo dục chuyên nghiệp, giáo dục thường xuyên tiếp tục củng cố, phát triển đáp ứng tốt hơn nhu cầu học tập của nhân dân; công tác thi cử, đánh giá kết quả học tập của học sinh nhìn chung đã được Ngành thực hiện khá nghiêm túc. Nhiều cán bộ quản lý, giáo viên là những tấm gương sáng trong phong trào thi đua dạy tốt - học tốt, tiêu biểu cho tinh thần vượt khó vì sự nghiệp trồng người.  
Tuy nhiên, bên cạnh những mặt đạt được, Ngành giáo dục - đào tạo tỉnh cũng bộc lộ nhiều hạn chế cần khắc phục như: phong trào thi đua chưa thật đồng đều giữa các vùng, miền, giữa các khối trường; công tác thi đua - khen thưởng chưa được đổi mới kịp thời, dẫn đến hiện tượng báo cáo không trung thực, chạy theo thành tích ảo; ở một số nơi, bệnh thành tích còn nặng nề đã làm sai lệch giá trị thực chất của các danh hiệu thi đua; vẫn còn tình trạng gian lận trong thi cử, sử dụng văn bằng chứng chỉ bất hợp pháp và tiêu cực trong tuyển sinh… 
Để chấn chỉnh những hạn chế nêu trên và thực hiện Quyết định số 3859/QĐ-BGDĐT ngày 28/7/2006 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về ban hành Kế hoạch tổ chức cuộc vận động “Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục”, nhằm góp phần nâng cao chất lượng dạy và học, Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị:

1. Ngành giáo dục - đào tạo:

- Chủ động xây dựng kế hoạch, phối hợp với các sở, ngành, cơ quan có liên quan thực hiện tốt cuộc vận động “Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục” do Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành kèm theo Quyết định số 3859/QĐ-BGD&ĐT, ngày 28/7/2006. 

- Có kế hoạch triển khai thực hiện cuộc vận động trong toàn Ngành. Tổ chức phát động, ký cam kết hưởng ứng thực hiện cuộc vận động trong nội bộ Ngành. Từng cấp quản lý giáo dục - đào tạo, từng cơ sở giáo dục - đào tạo phải có kế hoạch điều chỉnh các hoạt động dạy và học cho hợp lý; đặc biệt, tập trung thực hiện chống tiêu cực trong các hoạt động: chấm điểm, thi cử, đánh giá, cấp văn bằng, chứng chỉ, dạy thêm, học thêm …

- Nâng cao năng lực của cán bộ quản lý các trường học, cơ sở giáo dục - đào tạo, đảm bảo tổ chức thực hiện tốt các hoạt động giáo dục - đào tạo theo hướng chống tiêu cực, chống bệnh hình thức trong đơn vị mình.

- Đổi mới công tác thi đua - khen thưởng cho phù hợp; từng bước đổi mới cách ra đề kiểm tra, đề thi theo hướng sử dụng kiến thức tổng hợp, áp dụng hình thức trắc nghiệm, xây dựng ngân hàng đề thi; ứng dụng công nghệ thông tin vào giảng dạy… Kiên quyết chống tình trạng cho học sinh "ngồi nhầm lớp".

- Tăng cường công tác thanh tra, nhất là thanh tra đột xuất; lắng nghe và tiếp thu ý kiến đóng góp của nhân dân; nhanh chóng xác minh, làm rõ những biểu hiện tiêu cực trong Ngành do nhân dân, báo, đài phát hiện; xử lý kịp thời, nghiêm minh các sai phạm, tiêu cực theo thẩm quyền; bảo vệ, khen thưởng kịp thời người có công trong việc chống tiêu cực và bệnh thành tích.

- Phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng tuyên truyền rộng rãi trong cán bộ, nhân dân và học sinh hiểu rõ mục đích, ý nghĩa, tính chất và yêu cầu của cuộc vận động này.

2. Ủy ban nhân dân các cấp:

- Tổ chức quán triệt rộng rãi và chỉ đạo triển khai cuộc vận động này trong cán bộ, nhân dân địa phương bằng kế hoạch cụ thể, thường xuyên để tạo sự đồng thuận và quyết tâm trong cả hệ thống chính trị.

- Tăng cường tuyên truyền, giáo dục, vận động để mỗi người dân, mỗi cán bộ, đảng viên, mỗi thầy cô giáo nhận thức, đồng tình và nhiệt tình hưởng ứng chủ trương này. 

- Thực hiện tốt quy chế dân chủ cơ sở; phát hiện kịp thời những hạn chế, yếu kém trong nhận thức và hoạt động giáo dục ở địa phương và chỉ đạo thực hiện các biện pháp khắc phục. Xử lý nhanh chóng, nghiêm minh các trường hợp tiêu cực theo thẩm quyền; bảo vệ, biểu dương, khen thưởng kịp thời người có công trong chống tiêu cực và bệnh thành tích.

3. Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh và Báo Bình Định:

- Tuyên truyền, phổ biến các chủ trương có liên quan đến cuộc vận động để mọi người hiểu biết và hưởng ứng. Tổ chức các hình thức như diễn đàn, đối thoại… để tạo điều kiện cho nhân dân tham gia đóng góp ý kiến, phản ánh nguyện vọng của mình về các hoạt động giáo dục.

- Biểu dương những thành tựu trong công tác giáo dục, những điển hình tiên tiến của các tập thể, cá nhân có đóng góp tích cực trong cuộc vận động. Phát hiện, phê phán những hoạt động chạy theo thành tích ảo, những biểu hiện tiêu cực trong các hoạt động giáo dục - đào tạo.
4. Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, đoàn thể, hội các cấp:

Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, đoàn thể, hội khuyến học các cấp tích cực hưởng ứng, tham gia cuộc vận động này; thực hiện ký kết liên tịch với ngành giáo dục - đào tạo và giám sát việc thực hiện cuộc vận động ở các trường học, cơ sở giáo dục - đào tạo.

Ủy ban nhân dân tỉnh giao Sở Giáo dục - Đào tạo chủ trì triển khai, quán triệt Chỉ thị này đến các ngành, các cấp, cán bộ quản lý, giáo viên, học sinh trong toàn tỉnh để tạo sự đồng thuận trong hành động, góp phần làm chuyển biến mạnh mẽ trong công tác chống tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục. Định kỳ tổ chức thực hiện sơ kết theo từng học kỳ, năm học và báo cáo Ủy ban nhân tỉnh kết quả thực hiện.

Yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này./.    
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