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THÔNG BáO

ý kiến kết luận của Chủ tịch UBND tỉnh Vũ Hoàng Hà 

 về việc xử lý các khoản truy thu của Công ty CTGT 504.     

                               ((((((((((
 Ngày 05/5/2005, tại Văn phòng UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh chủ trì cuộc họp xử lý một số vụ việc tồn tại sau thanh tra, sau khi nghe ý kiến tham gia và kiến nghị của Thanh tra tỉnh và của các thành viên tham dự, Chủ tịch UBND tỉnh Vũ Hoàng Hà đã có kết luận như sau:

Giao Sở Tài chính phối hợp với Sở Kế hoạch- Đầu tư  và Thanh tra tỉnh rà soát lại các khoản ngân sách còn nợ của Công ty Công trình giao thông 504(nếu có), báo cáo UBND tỉnh xem xét, quyết định lập thủ tục ghi thu ghi chi cho đơn vị với số tiền tương ứng mà đơn vị phải nộp cho ngân sách nhà nước 1.652.229.539đồng (Một tỷ, sáu trăm năm mươi hai triệu, hai trăm hai mươi chín nghìn, năm trăm ba chín đồng) theo kháng nghị số 1077/KN-KSTTPL ngày 05/11/1998 của Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh Bình Định và kiến nghị của Thanh tra tỉnh. Nếu ngân sách tỉnh không còn nợ Công ty Công trình giao thông 504 thì Thanh tra tỉnh yêu cầu Công ty phải nộp số tiền trên vào ngân sách nhà nước chậm nhất đến hết ngày 31/12/2005, nếu đến hạn mà đơn vị không nộp thì báo cáo UBND tỉnh áp dụng các biện pháp cưỡng chế thi hành.

 Thừa lệnh Chủ tịch UBND tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh thông báo ý kiến kết luận của Chủ tịch UBND tỉnh để các đơn vị biết, thực hiện./. 

                                                       TL.KT. CHỦ TỊCH UBND TỈNH BÌNH ĐỊNH 

Nơi nhận:  




                      CHÁNH VĂN PHÒNG

- CT, PCT Trịnh Hồng Anh

- SởTC, KH-ĐT,KBNNtỉnh
- Thanh tra tỉnh

- Công ty CTGT 504

- Lưu VP, K11

                                                                                             Văn Hiệp

