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	CHỈ THỊ

Về việc tăng cường công tác bảo vệ an toàn các dự án,

công trình kinh tế trọng điểm trên địa bàn tỉnh





Trong những năm qua, cùng với sự phát triển của đất nước, tỉnh Bình Định đã được sự hỗ trợ của Chính phủ và các bộ, ngành Trung ương, triển khai công tác quy hoạch, đầu tư hạ tầng kỹ thuật, xây dựng nhiều công trình, dự án trọng điểm, Khu Kinh tế Nhơn Hội; các khu, cụm công nghiệp phục vụ sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.  
Để đảm bảo cho quá trình xây dựng, triển khai thực hiện các dự án thuộc các công trình kinh tế trọng điểm, kịp thời phát hiện và đấu tranh có hiệu quả với các hành vi vi phạm pháp luật, giữ vững an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội, bảo vệ an ninh kinh tế, an toàn tài sản nhà nước, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của nhân dân trên địa bàn tỉnh; UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, các doanh nghiệp nghiêm túc thực hiện những nội dung sau:
1. Đối với các đơn vị trực tiếp làm chủ đầu tư các dự án, công trình kinh tế trọng điểm.
a. Xác định công tác bảo vệ dự án, công trình kinh tế trọng điểm là nhiệm vụ chính của mình trong quá trình lập, triển khai thực hiện, quản lý, khai thác sử dụng dự án. Chủ trì, phối hợp với cơ quan công an, chính quyền địa phương xây dựng, tổ chức thực hiện các phương án, bảo vệ an toàn cho từng dự án, công trình; thường xuyên kiểm tra, bổ sung phương án, kế hoạch bảo vệ, đảm bảo an toàn cho quá trình thi công, thực hiện dự án.

b. Có trách nhiệm phối hợp với cơ quan công an, chính quyền địa phương thường xuyên cung cấp tình hình có liên quan đến việc triển khai thực hiện dự án, công trình để phối hợp trong công tác bảo vệ nhằm ngăn ngừa các hành vi vi phạm pháp luật; tổ chức tuyên truyền, vận động giáo dục cán bộ, công nhân, viên chức và nhân dân nâng cao nhận thức về ý nghĩa, tầm quan trọng của dự án, công trình kinh tế trọng điểm. 
c. Khi dự án, công trình được cấp phép; Chủ đầu tư phải thực hiện đúng quy trình thủ tục đầu tư xây dựng cơ bản theo quy định của Nhà nước; nếu công trình có liên quan đến công tác di dân, tái định cư thì chủ đầu tư có trách nhiệm phối hợp với chính quyền địa phương, các cơ quan liên quan tổ chức tuyên truyền, vận động nhân dân, thực hiện công tác đền bù, giải phóng mặt bằng đúng quy định; đồng thời đảm bảo các điều kiện tổ chức thi công, tránh sơ hở không cần thiết để các phần tử xấu lợi dụng, khiếu kiện, gây cản trở cho quá trình thi công. 

2. Đối với Thủ trưởng các sở, ban, ngành có liên quan. 

a. Có trách nhiệm theo dõi, quản lý, kiểm tra việc đầu tư xây dựng cơ bản, phát triển hạ tầng đảm bảo theo đúng quy hoạch, đúng trình tự thủ tục xây dựng cơ bản; phối hợp với các chủ đầu tư và chính quyền địa phương, tuyên truyền giải thích cho nhân dân trong vùng có dự án về chủ trương triển khai thực hiện các dự án giải quyết những vướng mắc, tồn tại trong nhân dân theo phạm vi chức năng của từng ngành, khắc phục những sơ hở, thiếu sót không để xảy ra vi phạm. 
b. Phối hợp chặt chẽ với các chủ đầu tư, đơn vị quản lý, khai thác, sử dụng dự án, công trình kinh tế trọng điểm nắm tình hình, phát hiện kịp thời những vụ việc có dấu hiệu tác động xấu đến an ninh quốc gia và trật tự an toàn xã hội để tham mưu cho UBND tỉnh có những chủ trương, giải pháp điều chỉnh, khắc phục. 

c. Phối hợp, hướng dẫn các đơn vị thi công, chủ đầu tư, đơn vị quản lý, khai thác, sử dụng các dự án công trình, thực hiện nội quy bảo vệ, quy chế bảo mật; phương án phòng, chống cháy, nổ nhằm bảo vệ an toàn vật tư máy móc, thiết bị và các tài sản khác của công trình.

d. Phát hiện những sơ hở thiếu sót, sai phạm trong công tác giải phóng mặt bằng, đền bù giải tỏa, kiến nghị khắc phục và điều chỉnh cho phù hợp; kịp thời phát hiện, xử lý các vụ việc cố ý làm trái quy định pháp luật gây thiệt hại tài sản nhà nước trong quá trình đầu tư xây dựng cơ bản. 
đ. Công an tỉnh xây dựng phương án, chủ động xử lý các tình huống gây rối trật tự công cộng liên quan đến việc triển khai thực hiện, các dự án; tham gia, phối hợp thực hiện các quyết định cưỡng chế hành chính về an ninh trật tự theo quy định của pháp luật.
e. Báo Bình Định, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh tổ chức thông tin, tuyên truyền sâu rộng đến cán bộ và nhân dân những chủ trương của Đảng, Nhà nước và ý nghĩa, tầm quan trọng của từng dự án, công trình kinh tế trọng điểm; cảnh báo những hành vi cản trở trong quá trình thực hiện dự án, nhằm nâng cao ý thức cảnh giác, trách nhiệm bảo vệ các dự án, công trình kinh tế trọng điểm để nhân dân biết, tự giác thi hành.

3. Chủ tịch UBND các huyện, thành phố. 
Có trách nhiệm chủ động phối hợp với các chủ đầu tư, các sở, ban, ngành có liên quan và chỉ đạo các đơn vị chức năng trực thuộc, UBND các xã, phường, thị trấn phổ biến, tuyên truyền, trong cán bộ và nhân dân về chủ trương triển khai  thực hiện các dự án, công trình kinh tế trọng điểm, phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa và phát triển kinh tế - văn hóa - xã hội tại địa phương. Thực hiện dân chủ, công khai các chế độ chính sách, phương án đền bù, di dời, giải tỏa thực hiện dự án; phối hợp với các đơn vị hữu quan trong công tác bảo vệ, kiểm tra, phát hiện, đấu tranh ngăn chặn, xử lý các hành vi phá hoại, cản trở việc thực hiện dự án, gây rối trật tự công cộng, xâm phạm tài sản của Nhà nước và tài sản các doanh nghiệp. 

4. Đối với các nhà thầu thi công phải nghiêm túc thực hiện Luật Xây dựng trong quá trình thi công và có biện pháp đảm bảo an toàn các công trình lân cận, vệ sinh môi trường, bảo vệ tài sản; phối hợp với các cơ quan chức năng bảo vệ an ninh trật tự tại địa phương. 
5. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, các hội, đoàn thể tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục đoàn viên, hội viên nhận thức đúng đắn chủ trương xây dựng, phát triển các dự án, công trình kinh tế trọng điểm, nâng cao ý thức trách nhiệm, đồng thời vận động gia đình, đoàn viên, hội viên thực hiện tốt chủ trương, chính sách phát triển kinh tế của tỉnh, tham gia bảo vệ quá trình triển khai thực hiện các dự án, công trình kinh tế trọng điểm.

6. Giám đốc Công an tỉnh có trách nhiệm theo dõi, chỉ đạo công tác bảo vệ an toàn các dự án, phối hợp với các ngành có liên quan và UBND các huyện, thành phố tổ chức triển khai thực hiện Chỉ thị này, định kỳ báo cáo kết quả cho UBND tỉnh.
Yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này./.
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