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ỦY BAN NHÂN DÂN                                 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                           Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc

       ((((                                                        (((((((( TQ.80
Số :  11/2002/ QĐ-UB                               Quy Nhơn, ngày   25  tháng  01  năm 2002
QUYẾT  ĐỊNH

V/v sửa đổi, bổ sung Quy chế quản lý và sử dụng các khoản thu, chi từ

bán tài sản tịch thu sung quỹ nhà nước thực hiện trên địa bàn tỉnh Bình Định 

((((((((((
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH 


- Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND (sửa đổi) ngày 21/6/1994;


- Căn cứ Nghị định số 04/1999/NĐ-CP ngày 30/01/1999 của Chính phủ và Thông tư số 54/1999/Tt-BTC ngày 10/5/1999 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 04/1999/NĐ-CP ngày 30/01/1999 của Chính phủ về phí, lệ phí thuộc ngân sách nhà nước;


- Căn cứ Quyết định số 1766/1998/QĐ-BTC ngày 07/12/1998 của Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành Quy chế quản lý và xử lý tài sản khi có quyết định tịch thu sung quỹ nhà nước và tài sản được xác lập quyền sở hửu nhà nước; Quyết định số 29/2000/QĐ-BTC ngày 29/02/2000 của Bộ trưởng Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế trên;


- Căn cứ Thông tư số 09/1998/TT-BTC ngày 20/01/1998 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ quản lý, sử dụng tiền thu từ chống buôn lậu;


- Căn cứ Thông tư liên tịch số 102/1999/TTLT-BTC-BNNPTNT ngày 21/8/1999 của Bộ Tài chính - Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn  hướng dẫn việc trích lập, quản lý và sử dụng quỹ chống chặt, phá rừng và sản xuất, kinh doanh, vận chuyển lâm sản trái phép;


- Căn cứ Công văn số 9167/TC-CSTC ngày 27/9/2001 của Bộ Tài chính về việc thực hiện kết luận của Phó Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng về chống buôn lậu theo Thông báo 62/TB-VPCP ngày 10/7/2001 của Văn phòng Chính phủ;


- Căn cứ Quyết định số 196/1999/QĐ-UB ngày 28/12/1999 của UBND tỉnh Bình Định ban hành Quy chế quản lý và sử dụng các khoản thu, chi từ bán tài sản tịch thu sung quỹ nhà nước thực hiện trên địa bàn tỉnh Bình Định;


- Xét đề nghị của Giám đốc Sở Tài chính - Vật giá tại Công văn số 42/TCVG ngày 15/01/2002,

QUYẾT ĐỊNH

Điều 1: Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế quản lý và sử dụng các khoản thu, chi từ bán tài sản tịch thu sung quỹ nhà nước thực hiện trên địa bàn tỉnh Bình Định ban hành kèm theo Quyết định số 196/1999/QĐ-UB ngày 28/12/1999 của UBND tỉnh như sau:

1- Khoản 2, Điều 3 được sửa đổi, bổ sung như sau:

+ Tiền phạt do vi phạm các quy định tại khoản 2, Điều 14, Điều 18 và Điều 19 của Quy chế bán đấu giá tài sản ban hành kèm theo Nghị định số 86/CP ngày 19/12/1996 của Chính phủ, tiền thu do từ chối mua bằng khoản ứng trước ngày sau khi được công bố là người trúng đấu giá trong cuộc bán đấu giá và tiền phạt do vi phạm hợp đồng mua bán tài sản đã được xác lập sau cuộc bán đấu giá (nếu có).

2- Điều 4 được bổ sung thêm như sau:

Khách hàng sau khi trúng đấu giá phải nộp ngay khoản tiền ứng trước bằng 10% trên tổng giá trị của lô hàng trúng đấu giá.

3- Điều 5 được sửa đổi, bổ sung như sau:

+ Điểm 1.1 khoản 1: Chi phí cho mua tin được chi trả gắn với giá trị của nguồn tin, hiệu quả của vụ việc. Tổng mức chi phí mua tin trong mỗi vụ việc được phép chi không quá 5% giá trị lô hàng đã tịch thu, nhưng số tiền khống chế tối đa cho mỗi vụ cũng không được vượt quá 20 triệu đồng.
+ Khoản 5: Chi bồi dưỡng cho các cá nhân trực tiếp và các thành viên phối hợp để điều tra, xác minh, bắt giữ, họp xử lý tài sản tịch thu sung quỹ nhà nước theo mức 20.000 đồng/1 người/1 ngày. Nếu làm việc trong các ngày nghỉ (lễ, tết, thứ bảy, chủ nhất) thì mức bồi dưỡng là 40.000 đồng/1 người/1 ngày.

4- Điều 7 được sửa đổi, bổ sung như sau:

+ Khoản 8: Chi bồi dưỡng các thành viên Hội đồng định giá, bán đấu giá và giao tài sản bán đấu giá cho người trúng đấu giá theo ngày làm việc, mức 20.000 đồng/1 người/1 ngày. Nếu làm việc trong các ngày nghỉ (lễ, tết, thứ bảy, chủ nhật) thì mức bồi dưỡng là 40.000 đồng/1 người/1 ngày.

+ Bổ sung thêm khoản 10: Chi phí cho việc tổ chức thanh hủy tài sản bao gồm các khoản như: Hợp đồng thuê xe rác vận chuyển đến nơi thanh hủy, xăng hoặc dầu lửa để đốt, phim ảnh ghi lại lưu hồ sơ và tiền bồi dưỡng cho các thành viên Hội đồng, được chi phân bổ vào các vụ có tiền thu trong cùng vụ việc. Nếu vụ việc không có tiền thu thì chi phí thanh hủy được ngân sách cấp từ nguồn thu chống buôn lậu của tỉnh (nguồn 70%).

Điều 2: Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký và điều chỉnh, bổ sung Quyết định số 196/1999/QĐ-UB ngày 28/12/1999 của UBND tỉnh.


Chánh Văn phòng HĐND và UBND tỉnh, Giám đốc Sở Tài chính - Vật giá, Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đơn vị có liên quan, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố  chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này ./.

                                                            TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH  BÌNH ĐỊNH

                                                                                                   CHỦ TỊCH

Nơi nhận:

- Như điều 2

- TT Tỉnh ủy

- TT HĐND tỉnh

- CT, các PCT UBND tỉnh 

- Các đơn vị được giao nhiệm 

   vụ chống buôn lậu

- Lãnh đạo VP

- Lưu VP, K3, K4, K6, K7, K12.                                        

                                                                                                 Vũ Hoàng Hà 

