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UỶ BAN NHÂN DÂN                               CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
 TỈNH BÌNH ĐỊNH                                          Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc

       ((((                                                     ((((((((  TQ.50
Số :  111  /2001/ QĐ-UB                              Quy Nhơn, ngày   14   tháng  11  năm 2001
QUYẾT ĐỊNH 

V/v phê duyệt Quy hoạch phát triển thương mại 

tỉnh Bình Định thời kỳ 2001 - 2010

((((((((((
UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH  


- Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND (sửa đổi) ngày 21/6/1994;

- Căn cứ Kết luận số 09 - KL/TU ngày 28/5/2001 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy (khóa XVI) tại Hội nghị lần thứ 6;

- Căn cứ Công văn số 3842/TM-KHTK ngày 27/9/2001 của Bộ Thương mại về việc phê duyệt Quy hoạch phát triển thương mại tỉnh Bình Định thời kỳ 2001 - 2010;

- Xét đề nghị của Giám đốc Sở Thương mại và Du lịch;

QUYẾT ĐỊNH 

Điều 1: Phê duyệt kèm theo Quyết định này Quy hoạch phát triển thương mại tỉnh Bình Định thời kỳ 2001 - 2010 với những nội dung chủ yếu như sau:

1- Quy mô thực hiện quy hoạch: Trên địa bàn tỉnh Bình Định.

2- Quan điểm phát triển:

- Phát triển thương mại nhằm thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, mở rộng quy mô, nâng cao chất lượng và hiệu quả kinh tế. Phát triển thương mại phải gắn với sản xuất và đời sống, thúc đẩy sản xuất phát triển và đáp ứng nhu cầu đời sống nhân dân.

- Phát triển thương mại với nhiều thành phần kinh tế tham gia, vận hành theo cơ chế thị trường có sự quản lý của Nhà nước theo định hướng XHCN. Khuyến khích và tạo điều kiện thuận lợi cho mọi tổ chức, cá nhân thuộc các thành phần kinh tế tham gia hoạt động và phát triển thương mại.

- Phát triển thương mại gắn với định hướng phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, chiến lược xuất khẩu của cả nước và phù hợp với tiến trình hội nhập kinh tế khu vực và thế giới. Từng bước hội nhập thương mại của tỉnh với thương mại khu vực và thế giới.

- Phát triển thương mại theo hướng văn minh, hiện đại, đồng thời phải gắn với yêu cầu quốc phòng, an ninh, bảo vệ môi trường sinh thái và giữ gìn bản sắc văn hóa dân tộc Việt Nam.

- Thị trường và hoạt động thương mại phải đặt dưới sự quản lý thống nhất của Nhà nước. Khuyến khích, phát huy mặt tích cực của cơ chế thị trường, xây dựng thị trường đồng bộ, tổ chức thị trường và lưu thông hàng hóa hợp lý giữa các vùng trong tỉnh.

3- Mục tiêu phát triển:

- Đến năm 2010, GDP bình quân đầu người tăng gấp 2,3 lần so với năm 2000. Tỷ trọng GDP dịch vụ đến năm 2010 tăng lên 38 - 40% (năm 2000 là 35,2%), trong đó GDP thương mại chiếm tỷ trọng 27%, tốc độ tăng trưởng bình quân hàng năm là 9,7%.

- Tổng mức lưu chuyển hàng hóa bán lẻ xã hội trên địa bàn tỉnh Bình Định đến năm 2005 là 8.355 tỷ đồng và đến năm 2010 là 16.000 tỷ đồng. Tốc độ tăng bình quân của tổng mức lưu chuyển hàng hóa bán lẻ xã hội giai đoạn 2001 - 2005 là 12,6%/ năm và giai đoạn 2006 - 2010 là 13,9%/ năm.

- Kim ngạch xuất khẩu trên địa bàn tỉnh đến năm 2005 là 285 triệu USD và năm 2010 đạt khoảng 520 triệu USD. Tốc độ tăng kim ngạch xuất khẩu bình quân giai đoạn 2001 - 2005 là 22,57%/ năm và giai đoạn 2006 - 2010 là 12,78%/ năm.

4- Định hướng phát triển:
4.1- Định hướng quy hoạch theo không gian thị trường:

- Vùng kinh tế đô thị thành phố Quy Nhơn: Lấy phát triển công nghiệp, dịch vụ và du lịch làm khâu trung tâm, trong đó phát triển công nghiệp đảm bảo không ảnh hưởng đến cảnh quan du lịch và môi trường sinh thái để phát triển thành phố Quy Nhơn trở thành một trong ba trung tâm thương mại, dịch vụ, du lịch của vùng duyên hải Nam Trung bộ với vai trò là một cực phát triển để thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm an ninh, quốc phòng các tỉnh duyên hải Nam Trung bộ và Tây Nguyên.

- Vùng kinh tế đô thị thuộc các huyện: Phát triển các trung tâm thương mại Hoài Nhơn và vùng phụ cận, An Nhơn và vùng phụ cận, Tây Sơn và vùng phụ cận.

- Vùng kinh tế biển và ven biển: Phát triển theo hướng kinh tế tổng hợp, xây dựng và từng bước hiện đại hóa cơ sở hạ tầng một cách đồng bộ, bao gồm mạng lưới giao thông, kho tàng, bến bãi, cảng ... nhằm tạo sự hấp dẫn, làm đòn bẩy thúc đẩy phát triển kinh tế của vùng.

- Vùng kinh tế nông thôn - đồng bằng: Chuyển dịch mạnh mẽ cơ cấu cây trồng, vật nuôi theo hướng thâm canh, nâng cao năng suất, chất lượng và hiệu quả, tạo ra khối lượng sản phẩm ngày càng nhiều phục vụ sản xuất, chế biến hàng xuất khẩu. Hình thành các cơ sở công nghiệp chế biến với quy mô vừa và nhỏ có công nghệ tiên tiến. Phát triển các làng nghề, mở mang dịch vụ, tạo nhiều việc làm cho người lao động.

- Vùng kinh tế trung du - miền núi: Sử dụng có hiệu quả quỹ đất đai hiện có để trồng rừng, cây công nghiệp, cây ăn quả, chăn nuôi đại gia súc; phát triển các mô hình nông hộ lớn sản xuất hàng hóa, phát triển kinh tế trang trại. Bảo vệ và phát triển vốn rừng.

4.2- Định hướng phát triển các loại thị trường:

4.2.1- Thị trường nội tỉnh:

- Thị trường đô thị: Phát triển thị trường đô thị theo hướng văn minh, hiện đại, trước hết là thị trường đô thị thành phố Quy Nhơn để làm đầu tàu thúc đẩy, phát triển các thị trường khác.

- Thị trường nông thôn và miền núi: Phát triển thị trường bảo đảm lưu thông thông suốt đến các vùng nông thôn, miền núi, hải đảo để khai thác tiềm năng, thế mạnh về đất đai, lao động và nhu cầu trao đổi vật tư, hàng hóa của các tầng lớp dân cư nhằm góp phần thực hiện thắng lợi sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp và nông thôn. Chú trọng cung cấp hàng tiêu dùng thiết yếu, các loại vật tư phục vụ sản xuất, vật liệu xây dựng ... và mua lại hàng hóa nông, lâm sản để thúc đẩy sản xuất, góp phần nâng cao đời sống đồng bào miền núi.

4.2.2- Thị trường trong nước:

- Thị trường Tây Nguyên: Đây là thị trường chính cho cả mua và bán của tỉnh, trong đó hàng hóa bán cho Tây Nguyên gồm: lương thực, thực phẩm, vật liệu xây dựng, vật tư phục vụ sản xuất nông, lâm nghiệp và mua lại nông, lâm sản phục vụ sản xuất, chế biến hàng xuất khẩu.

- Thị trường vùng kinh tế trọng điểm miền Trung: Chú trọng cung cấp các mặt hàng thuộc lương thực, thực phẩm chất lượng cao và các dịch vụ khác.

- Thị trường phía Nam: Chủ yếu bán các loại đặc sản từ nông, ngư nghiệp và mua hàng tiêu dùng phục vụ sản xuất và đời sống.

4.2.3- Thị trường ngoài nước:

Thị trường mua bán ngoài nước, bao gồm các nước Asean, châu á, EU, Liên bang Nga, các nước SNG; Đông Âu, châu úc, châu Mỹ và châu Phi. Hàng hóa bán trên các thị trường này gồm các mặt hàng xuất khẩu như: lâm sản, hải sản, nông sản, khoáng sản, thủ công mỹ nghệ và hàng tiêu dùng (may mặc, giày dép ...). Nhập khẩu các loại nguyên liệu, vật tư phục vụ cho sản xuất, các mặt hàng tiêu dùng thiết yếu phục vụ đời sống nhân dân.

4.3- Định hướng quy hoạch phát triển thương mại theo thành phần kinh tế và hệ thống tổ chức kinh doanh:

4.3.1- Thương nghiệp quốc doanh:

- Đối với thương nghiệp quốc doanh cấp tỉnh: Tiếp tục tổ chức, sắp xếp lại các doanh nghiệp thương mại Nhà nước hiện có của tỉnh theo hướng hình thành một Tổng Công ty thương mại có tiềm lực về tài chính, có quy mô hoạt động kinh doanh lớn, đủ sức cạnh tranh, nắm giữ bán buôn và chi phối thị trường về một số mặt hàng thiết yếu; một Công ty Thương mại và Phát triển miền núi và một Công ty chuyên doanh Dược - Trang thiết bị y tế.

- Đối với thương nghiệp quốc doanh cấp huyện: Tổ chức thành hệ thống cửa hàng, chi nhánh trực thuộc Công ty cấp tỉnh tại các thị trấn, thị tứ, vùng đông dân cư để vừa tổ chức bán buôn và bán lẻ hàng hóa, vật tư phục vụ sản xuất, tiêu dùng, các mặt hàng chính sách cho đồng bào miền núi. Đồng thời thu mua nông, lâm sản, tổ chức sơ chế, phân loại, đóng gói phục vụ sản xuất, chế biến hàng tiêu dùng và xuất khẩu.

4.3.2- Thương nghiệp ngoài quốc doanh:

- Đối với hợp tác xã thương mại - dịch vụ: Xây dựng và phát triển hệ thống hợp tác xã thương mại - dịch vụ ở địa bàn thành thị theo hướng chủ yếu làm hệ thống chân rết của thương nghiệp quốc doanh trong việc tiêu thụ sản phẩm công nghiệp và thu mua nguyên liệu, nông, lâm, thủy sản xuất khẩu cho các doanh nghiệp Nhà nước.

- Đối với hợp tác xã sản xuất nông nghiệp: Hướng dẫn các hợp tác xã nông nghiệp thực hiện tốt chức năng thương mại dịch vụ đầu vào và đầu ra cho nông nghiệp và nông thôn.

- Đối với Công ty cổ phần, Công ty trách nhiệm hữu hạn và doanh nghiệp tư nhân cần khuyến khích và tạo điều kiện để phát triển thành những Công ty, Tổng Công ty lớn hoạt động theo quy định của pháp luật.

- Đối với doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài: Tích cực kêu gọi đầu tư nước ngoài, kể cả người Việt đang định cư ở nước ngoài. Tạo mọi điều kiện để các nhà đầu tư nước ngoài tham gia hợp tác đầu tư vào các lĩnh vực sản xuất, chế biến, dịch vụ và kinh doanh xuất nhập khẩu.

4.4- Định hướng phát triển một số loại hình dịch vụ: Phát triển mạnh các loại hình dịch vụ như:

- Dịch vụ vận tải trên cảng Quy Nhơn, Thị Nại và các loại hình phụ trợ khác như cung ứng tàu biển, bán hàng miễn thuế ...

- Dịch vụ kho.

- Dịch vụ xuất khẩu lao động và chuyên gia.

- Dịch vụ du lịch.

- Các ngành dịch vụ khác: ngân hàng, tài chính, bưu chính viễn thông, vận chuyển hành khách, dịch vụ khoa học, công nghệ thông tin, bảo hiểm, tư vấn pháp luật ...

4.5- Định hướng phát triển nguồn nhân lực:

Phấn đấu nâng tỷ lệ lao động qua đào tạo trong khu vực sản xuất kinh doanh lên 30% năm 2005 và 40% vào năm 2010. Bên cạnh chính sách hỗ trợ về vốn, trang bị kiến thức nghề nghiệp, ngoại ngữ cần chú trọng đào tạo nghề cho một số lĩnh vực: cơ khí, điện tử, thương mại điện tử, quản lý xuất nhập khẩu marketting ... để đáp ứng nhu cầu phát triển thương mại, dịch vụ trong nền kinh tế thị trường.

4.6- Định hướng quy hoạch phát triển mạng lưới cơ sở vật chất kỹ thuật:

4.6.1- Hệ thống chợ:

Phát triển hệ thống chợ theo hướng văn minh, hiện đại; kết hợp giữa hệ thống chợ hiện có với việc mở rộng và phát triển thêm các chợ mới. Chú trọng phát triển các phố chợ, chợ bán buôn, chợ chuyên, chợ phiên và chợ nhóm thường xuyên để đáp ứng yêu cầu trao đổi, mua sắm của nhân dân.

Hình thành và phát triển các chợ chuyên doanh hải sản gắn với cảng biển và trung tâm dịch vụ hậu cần nghề cá trên địa bàn tỉnh gồm: chợ cá Quy Nhơn, Đề Gi, Hà Ra, Hoài Hương, Tam Quan, trong đó chợ cá Quy Nhơn (tại phường Hải Cảng) được xây dựng thành chợ đầu mối trung tâm về bán buôn có quy mô lớn ở khu vực phía Nam tỉnh.

Tổ chức quy hoạch phát triển các phố chợ ở Quy Nhơn và một số thị trấn lớn của tỉnh như Bình Định, Phú Phong, Bồng Sơn để không những chuyên cung cấp các mặt hàng truyền thống, chất lượng cao cho người tiêu dùng mà còn góp phần nâng cao văn minh đô thị, tạo điều kiện thuận lợi thu hút các tầng lớp nhân dân trên địa bàn và khách tham quan du lịch, mua sắm.

Bên cạnh hệ thống chợ hoạt động thường xuyên, cần tổ chức khôi phục và phát triển một số chợ hoạt động theo hướng chuyên mua bán hàng nông sản, gia súc, rau quả ... dưới hình thức chợ phiên ở một số địa bàn thích hợp.

4.6.2- Trung tâm thương mại và siêu thị:

- Xây dựng trung tâm thương mại có tính chất siêu thị và hội chợ triển lãm tại thành phố Quy Nhơn và 4 trung tâm thương mại vùng tại 4 thị trấn Bình Định, Bồng Sơn, Diêu Trì, Phú Phong để nâng cao chất lượng hoạt động kinh doanh thương mại, thu hút đầu tư, thúc đẩy kinh tế phát triển.

- Xây dựng các cụm thương mại khu vực gồm cụm thương mại Tam Quan, Bình Dương, Phù Mỹ, Ngô Mây, Gò Găng, Tuy Phước, Cầu Gành.

- Quy hoạch chuỗi đô thị dọc Quốc lộ 1A và Quốc lộ 19 nhằm gắn kết các trung tâm thương mại vùng, cụm thương mại khu vực với các thị trấn, thị tứ, chợ tạo thành kênh lưu thông thông suốt với thị trường trong cả nước.

4.6.3- Quy hoạch thương mại khu kinh tế Nhơn Hội và khu công nghiệp Phú Tài:

- Khu kinh tế Nhơn Hội: Với vị trí trung tâm nằm giữa các vùng, các khu vực kinh tế trong và ngoài nước, khu kinh tế Nhơn Hội và cảng Quy Nhơn sẽ là tổ hợp cảng biển, trong đó vai trò hoạt động của các khu công nghiệp, thương mại, dịch vụ và các trung tâm du lịch, nghỉ ngơi, giải trí của các tổ chức, cá nhân thuộc mọi thành phần kinh tế tham gia trong khu kinh tế Nhơn Hội sẽ là đòn bẩy để thúc đẩy kinh tế - xã hội của tỉnh Bình Định phát triển.

- Khu công nghiệp Phú Tài - Long Mỹ: Là một trong những khu vực thu hút vốn đầu tư trong và ngoài nước để đầu tư xây dựng các nhà máy sản xuất chế biến các sản phẩm mũi nhọn phục vụ xuất khẩu và tiêu thụ nội địa với chất lượng cao cùng với hệ thống văn phòng giao dịch của các doanh nghiệp sản xuất hàng hóa, dịch vụ tài chính, ngân hàng, bưu chính viễn thông, vận tải tham gia hoạt động khu công nghiệp sẽ góp phần phục vụ đắc lực cho quá trình lưu thông hàng hóa trên thị trường và tại khu công nghiệp.

4.6.4- Hệ thống kho:

Ngoài hệ thống kho hiện có, cần tổ chức quy hoạch và xây dựng thêm một số kho với quy mô lớn, hiện đại kể cả hệ thống kho chuyên dùng, kho ngoại quan và các cụm kho ven khu vực thành phố Quy Nhơn, dọc Tỉnh lộ 6B đoạn Diêu Trì - Phước An (Tuy Phước), phía Nam Quốc lộ 19 đoạn Nhơn Hòa (An Nhơn) để dự trữ nguyên nhiên vật liệu, bảo quản thành phẩm, hàng hóa tạm nhập tái xuất của các doanh nghiệp trong khu công nghiệp Phú Tài, khu kinh tế Nhơn Hội và các loại hàng hóa có chất lượng cao của các tỉnh trong khu vực duyên hải miền Trung và Tây nguyên, kể cả vùng Hạ Lào, Đông Bắc Campuchia khi tham gia xuất nhập khẩu qua cảng Quy Nhơn.


4.6.5- Trung tâm thương mại cụm xã:


Trung tâm cụm xã là nơi tổ chức cung ứng các mặt hàng thiết yếu và cũng là nơi tiêu thụ các sản phẩm của đồng bào miền núi làm ra. Do vậy, khi đầu tư xây dựng các trung tâm thương mại cụm xã cần chú ý đầu tư xây dựng đồng bộ các hệ thống giao thông, điện chiếu sáng, cấp thoát nước với hệ thống chợ và các cửa hàng thương nghiệp quốc doanh, hợp tác xã để đáp ứng nhu cầu sản xuất và đời sống của đồng bào miền núi.


5- Vốn đầu tư và các công trình ưu tiên đầu tư:


5.1- Các công trình ưu tiên đầu tư:


- Giai đoạn 2001 - 2005:


+ Hoàn thành đầu tư xây dựng trung tâm thương mại tại thành phố Quy Nhơn.


+ Xây dựng và mở rộng hệ thống kho tàng (kho chứa hàng, bãi container) trong khu vực cảng Quy Nhơn để phục vụ kịp thời lưu lượng hàng hóa xuất nhập khẩu qua cảng.


+ Đầu tư xây dựng Trung tâm thương mại thị trấn Bình Định (An Nhơn) và thị trấn Bồng sơn (Hoài Nhơn).


- Giai đoạn 2006 - 2010:


+ Đầu tư xây dựng Trung tâm thương mại thị trấn Diêu Trì (Tuy Phước) và thị trấn Phú Phong (Tây Sơn).


+ Xây dựng kho ngoại quan và một số kho, bãi chứa hàng ven thành phố Quy Nhơn, dọc Tỉnh lộ 6B và phía Nam Quốc lộ 19 để phục vụ cho các khu công nghiệp, khu kinh tế Nhơn Hội và xuất nhập khẩu hàng hóa qua cảng Quy Nhơn.


+ Xây dựng các công trình còn lại.


5.2- Nguyên tắc đầu tư:


Ngân sách Nhà nước đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng, còn lại sử dụng các nguồn vốn vay, huy động từ các thành phần kinh tế, liên doanh, liên kết, đầu tư nước ngoài để đầu tư trang bị cơ sở vật chất kỹ thuật phục vụ phát triển thương mại. Riêng các huyện miền núi, Nhà nước hỗ trợ vốn để đầu tư xây dựng các chợ trung tâm huyện.


6- Các giải pháp:


6.1- Tập trung đầu tư phát triển sản xuất một cách toàn diện đi đôi với việc tổ chức thị trường tiêu thụ hàng hóa sản phẩm thông qua các kênh lưu thông thông suốt nhằm đảm bảo yêu cầu phát triển hài hòa, cân đối giữa các vùng, các địa phương trong tỉnh.


6.2- Nâng cao chất lượng thông tin xúc tiến thương mại để thu hút vốn đầu tư, đổi mới máy móc thiết bị, nâng cao chất lượng sản phẩm đáp ứng yêu cầu hội nhập nền kinh tế với khu vực và thế giới.


6.3- Khai thác triệt để tiềm năng thế mạnh của tỉnh, tích cực mở rộng thị trường để nâng cao kim ngạch xuất khẩu, thúc đẩy kinh tế phát triển.


6.4- Thực hiện chính sách phát triển kinh tế nhiều thành phần, tạo môi trường bình đẳng cho các đơn vị, tổ chức, cá nhân tham gia cạnh tranh đúng luật pháp.


6.5- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả công tác đổi mới quản lý doanh nghiệp, tổ chức sắp xếp lại các doanh nghiệp Nhà nước về kinh doanh thương mại của tỉnh theo hướng thống nhất đầu mối, tinh gọn về mặt quản lý, đủ mạnh về tài chính để nắm giữ vai trò chủ đạo trong nền kinh tế thị trường.


6.6- Nhà nước hỗ trợ một phần trong chính sách trợ giá, trợ cước đối với một số mặt hàng chủ yếu, nhất là các mặt hàng nông sản của địa phương để khuyến khích phát triển sản xuất hàng hóa, nâng cao thu nhập của nông dân.


6.7- Vốn trong hoạt động kinh doanh thương mại: Khuyến khích, thu hút và huy động mọi nguồn vốn vào sản xuất kinh doanh, phát triển thị trường, mở rộng lưu thông hàng hóa.


6.8- Củng cố tổ chức, bộ máy và đào tạo nguồn nhân lực cho ngành thương mại.


6.9- Tăng cường hiệu lực quản lý Nhà nước trong hoạt động kinh doanh thương mại.


7- Phân công tổ chức thực hiện:


7.1- Sở Thương mại và Du lịch chủ trì, phối hợp với các sở, ban liên quan và UBND các huyện, thành phố căn cứ vào nội dung quy hoạch tiến hành xây dựng thành các chương trình, đề án phát triển chi tiết theo từng vùng, địa bàn và từng giai đoạn cụ thể, trình UBND tỉnh phê duyệt để triển khai thực hiện.


Đồng thời chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan tham mưu cho UBND tỉnh ban hành chính sách khuyến khích đầu tư xây dựng Trung tâm thương mại thành phố Quy Nhơn, các trung tâm thương mại có quy mô lớn ở trong tỉnh và các chính sách khuyến khích đầu tư khác có liên quan để thu hút vốn đầu tư các thành phần kinh tế phục vụ phát triển thương mại, dịch vụ trên địa bàn tỉnh.


7.2- Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Sở Thương mại và Du lịch, Tài chính - Vật giá, Xây dựng, các sở, ban có liên quan và UBND các huyện, thành phố thống nhất danh mục công trình đầu tư và cơ cấu vốn đầu tư phát triển thương mại trong từng năm, nhất là đối với các công trình trọng điểm, then chốt và các công trình đầu tư xây dựng trung tâm thương mại cụm xã miền núi, trình UBND tỉnh quyết định trước khi tổ chức thực hiện.


7.3- Sở Tài chính - Vật giá và Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Sở Thương mại và Du lịch, Công nghiệp, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Thủy sản, Ban Tổ chức Chính quyền tỉnh và các sở, ban có liên quan thống nhất phương án sắp xếp các doanh nghiệp Nhà nước trên địa bàn tỉnh theo hướng hình thành một số đơn vị đầu mối có tiềm lực về tài chính, đủ sức cạnh tranh, nắm giữ vai trò chủ đạo, điều tiết thị trường để đáp ứng yêu cầu hội nhập.


7.4- Ban Tổ chức Chính quyền tỉnh chủ trì, phối hợp với các Sở Thương mại và Du lịch, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính - Vật giá xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực nhằm nâng cao trình độ, năng lực quản lý Nhà nước và quản lý sản xuất kinh doanh cho đội ngũ cán bộ, công chức của ngành thương mại và du lịch trong từng giai đoạn cụ thể phù hợp theo yêu cầu phát triển nền kinh tế thị trường nói chung và phát triển thương mại nói riêng.


7.5- Các sở, ngành có liên quan như Thương mại và Du lịch, Công nghiệp, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Thủy sản... căn cứ quy hoạch phát triển thương mại và các quy hoạch phát triển chuyên ngành đã được UBND tỉnh phê duyệt có kế hoạch chỉ đạo công tácchuyển dịch cơ cấu cây trồng, vật nuôi, phát huy thế mạnh từng vùng, từng địa phương và định hướng các doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế, tích cực tham gia đầu tư chiều sâu, đổi mới máy móc thiết bị, nâng cao năng lực sản xuất, chế biến để không ngừng gia tăng khả năng cạnh tranh hàng hóa của mình trên thị trường, nhằm từng bước chủ động thực hiện có hiệu quả lộ trình hội nhập kinh tế của quốc gia với các nước trong khu vực.


7.6- Sở Thương mại và Du lịch chủ trì, phối hợp với các sở, ban có liên quan và các doanh nghiệp đẩy mạnh công tác tìm kiếm và mở rộng thị trường bằng nhiều nguồn thông qua các tham tán sứ quán của Việt Nam ở nước ngoài, các hoạt động tiếp thị, xúc tiến thương mại, thông tin thị trường để phát triển hoạt động xuất nhập khẩu, dịch vụ thương mại, du lịch trên địa bàn tỉnh một cách ổn định, có hiệu quả. Đề xuất UBND tỉnh ban hành kịp thời quy định khen thưởng xuất khẩu phù hợp theo từng giai đoạn để kích thích các doanh nghiệp mở rộng thị trường, nâng cao kim ngạch. Khuyến khích cộng đồng các doanh nghiệp thành lập các hiệp hội ngành hàng nhằm hỗ trợ, giúp đỡ nhau trong quá trình sản xuất kinh doanh và quan hệ mua bán với các đối tác nước ngoài.


7.7- Sở Thương mại và Du lịch (Chi cục Quản lý thị trường) chủ trì, phối hợp với Cục Hải quan, Công an tỉnh, Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh, các sở, ban có liên quan và các địa phương tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường, đồng thời tổ chức thực hiện có hiệu quả công tác đấu tranh chống buôn lậu,  gian lận thương mại, làm hàng giả, kinh doanh trái phép nhằm tạo điều kiện để các tổ chức và cá nhân tham gia kinh doanh đảm bảo bình đẳng, trật tự, kỷ cương, đúng pháp luật.


Điều 2: Giao Giám đốc Sở Thương mại và Du lịch chủ trì, phối hợp với Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư chịu trách nhiệm theo dõi, hướng dẫn, kiểm tra và đôn đốc tình hình triển khai thực hiện quy hoạch, định kỳ báo cáo UBND tỉnh. Đồng thời kịp thời đề xuất ý kiến sửa đổi, bổ sung (nếu có) để phù hợp với yêu cầu thực tiễn.


Điều 3: Chánh Văn phòng HĐND và UBND tỉnh, Giám đốc các Sở Thương mại và Du lịch, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính - Vật giá, Trưởng ban Ban Tổ chức Chính quyền tỉnh, Thủ trưởng các sở, ban, các cơ quan, đơn vị có liên quan và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố có trách nhiệm thi hành Quyết định này kể từ ngày ký ./. 
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                                                                                                CHỦ TỊCH 

Nơi nhận:

- Như Điều 3

- Bộ Thương mại

- TT Tỉnh ủy

- TT HĐND tỉnh

- CT, các PCT UBND tỉnh 

- Các Sở CN, NN&PTNT, TS

   Xây dựng, Địa chính

- Ban Quản lý các KCN

- Ban Dân tộc và Miền núi                                                                         Vũ Hoàng Hà 

- Lãnh đạo VP + CV 
- Lưu VP + K6.

