UỶ BAN NHÂN DÂN                               CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
 TỈNH BÌNH ĐỊNH                                          Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc

      ((((                                                        ((((((((  

Số : 119/2001/QĐ - UB                            Quy Nhơn, ngày 12  tháng  12  năm 2001
QUYẾT ĐỊNH 

V/v ban hành qui định (tạm thời) Tiêu chí 

thang điểm xét cờ thi đua xuất sắc của UBND tỉnh 

cho các huyện, thành phố tham gia cụm giao ước thi đua năm 2001

((((((((((
UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH  


- Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND (sửa đổi) ngày 21/6/1994;


- Căn cứ Chỉ thị số 35-CT/TW ngày 03/6/1998 của Bộ Chính trị về đổi mới công tác thi đua - khen thưởng trong giai đoạn mới;

- Căn cứ Nghị định số 56/1998/NĐ-CP ngày 30/7/1998 của Chính phủ qui định các hình thức, đối tượng và tiêu chuẩn khen thưởng;


- Theo đề nghị của Hội đồng Thi đua - Khen thưởng tỉnh tại Công văn số 86/CV-TĐKT ngày 12/11/2001,

QUYẾT ĐỊNH 

Điều 1: Ban hành kèm theo Quyết định này Qui định (tạm thời) Tiêu chí thang điểm xét cờ thi đua xuất sắc của UBND tỉnh cho các huyện, thành phố tham gia cụm giao ước thi đua năm 2001 trên địa bàn tỉnh Bình Định.

Điều 2: Giao cho Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng tỉnh hướng dẫn triển khai thực hiện theo các nội dung, tiêu chí xét cờ thi đua xuất sắc được duyệt.

Điều 3: Quyết định này có hiệu lực thi hành từ ngày ký. Chánh Văn phòng HĐND và UBND tỉnh, Hội đồng Thi đua - Khen thưởng tỉnh, Giám đốc, thủ trưởng các sở, ngành, đoàn thể tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố chịu  trách nhiệm thi hành quyết định./.
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QUI ĐỊNH TẠM THỜI

Tiêu chí thang điểm xét cờ thi đua xuất sắc của UBND tỉnh cho các 

huyện, thành phố tham gia cụm giao ước thi đua năm 2001

(Điểm chuẩn 100 điểm)

(Ban hành kèm theo Quyết định số 119/2001/QĐ-UB

ngày 12/12/2001 của UBND tỉnh Bình Định )

((((((((((
I- tiêu chuẩn công nhận:

1- Đảng bộ huyện, thành phố đạt trong sạch vững mạnh: 25 điểm

+ Huyện, thành phố có 55% số tổ chức cơ sở Đảng trực thuộc đạt trong sạch vững mạnh trở lên: 15 điểm.

+ Huyện, thành phố có 45% số tổ chức cơ sở Đảng trực thuộc đạt khá trở lên: 10 điểm.

2- Nhiệm vụ về phát triển kinh tế cải thiện đời sống nhân dân: 30 điểm.

a) Giá trị tổng sản phẩm xã hội tăng từ 8% trở lên so năm trước liền kề: 15 điểm.

- Giá trị sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp tăng 4% trở lên so năm trước liền kề: 4 điểm.

- Giá trị sản xuất công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp tăng 15% so năm trước liền kề: 5,5 điểm.

- Giá trị về dịch vụ thương mại tăng 15% trở lên so năm trước liền kề: 5,5 điểm.

b) Hoàn thành chỉ tiêu dự toán thu ngân sách Nhà nước giao trên địa bàn và tăng 10% trở lên so năm trước liền kề: 8 điểm.

c) Hoàn thành chỉ tiêu nhà nước giao huy động ngày công lao động công ích đạt từ 80% trở lên và nghĩa vụ thu lợi phí đạt từ 90% số thu theo hợp đồng với doanh nghiệp Nhà nước trở lên: 7 điểm.

3- Nhiệm vụ phát triển văn hóa - xã hội: 15 điểm.

a) Trong năm đạt từ  20% thôn, bản, khu phố văn hóa xuất sắc và đạt 50% thôn, bản, khu phố văn hóa khá: 8 điểm (theo Quyết định về việc qui định tạm thời tiêu chuẩn công nhận làng văn hóa, khu phố văn hóa của UBND tỉnh Bình Định tại Quyết định số 103/2000/QĐ-UB ngày 20/12/2000).

b) Trong năm đạt 65% gia đình kiểu mẫu: 7,0 điểm gia đình kiểu mẫu là gia đình đạt tiêu chuẩn gia đình văn hóa, gia đình kiểu mẫu trong năm 2001 được áp dụng (Tiêu chí gia đình thực hiện 5 nội dung cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng cuộc sống mới ở khu dân cư”. Tại mục a điểm 6 của Hướng dẫn số 02/BCĐ ra ngày 05/01/1996 về kiểm tra - đánh giá - xếp loại gia đình và khu dân cư trong cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng cuộc sống mới ở khu dân cư” năm 1997) của Ban chỉ đạo cuộc vận động toàn dân đoàn kết xây dựng cuộc sống mới ở khu dân cư tỉnh Bình Định.

4- Nhiệm vụ Quốc phòng - an ninh: 15 điểm.

a) Giữ vững an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội: 8 điểm.

- Giữ vững an ninh chính trị: 3 điểm là huyện, thành phố đạt 80 điểm trở lên (theo tiêu chí chấm điểm thi đua “Vì an ninh Tổ quốc” của Công an tỉnh Bình Định năm 2001).

- ổn định trật tự an toàn xã hội 5 điểm là huyện, thành phố có 30% số xã, phường, thị trấn trong huyện đạt xuất sắc và có 50% số xã, phường, thị trấn trong huyện đạt khá về phong trào quần chúng bảo vệ an ninh Tổ quốc (theo thang điểm về xây dựng phong trào quần chúng bảo vệ an ninh Tổ quốc của Công an tỉnh). Tại Hướng dẫn số 409/PV11(PV28) ra ngày 29/4/1997.

b) Quốc phòng vững mạnh: 7 điểm.

* Hoàn thành 100% chỉ tiêu giao quân hàng năm: 2 điểm. Nếu chỉ thiếu 1 quân trừ  0,5 điểm.

* Xây dựng lực lượng dân quân tự vệ, quân nhân dự bị động viên hạng 1 - sẵn sàng chiến đấu: 5 điểm.

+ Đăng ký - quản lý tập trung huấn luyện tổ chức sinh hoạt định kỳ đều đặn đạt 90% quân số trở lên đối với quân nhân dự bị động viên hạng 1: 1 điểm.

+ Xây dựng lực lượng dân quân tự vệ đạt chỉ tiêu 2,5% so dân số: huấn luyện đảm bảo chỉ tiêu hàng năm; Đối với dân quân cơ động có trình độ kỷ chiến thuật - tư tưởng chính trị (độ tin cậy từ 85% trở lên) sẵn sàng chiến đấu trong mọi tình huống. Tỷ lệ đảng viên, đoàn viên trong dân quân đủ chỉ tiêu theo Nghị quyết Đảng uỷ Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh: 2 điểm.

+ Phối hợp chặt chẽ với công an giữ gìn an ninh chính trị - trật tự an toàn xã hội: 1 điểm.

+ Xây dựng kế hoạch tác chiến A và A2 - A4 đối với huyện có tuyến biển đảm bảo thắng lợi khi có tình huống: 1 điểm.

5- Nhiệm vụ xây dựng cơ quan chuyên môn, xã - phường - thị trấn vững mạnh toàn diện: 10 điểm.

- Xây dựng xã - phường - thị trấn vững mạnh toàn diện 6 điểm: là huyện, thành phố có 20% xã, phường, thị trấn đạt loại xuất sắc trở lên “xã xuất sắc là xã, phường, thị trấn có số điểm từ 90 điểm trở lên” và 50% số xã, phường, thị trấn đạt loại khá trở lên “xã loại khá là xã có số điểm từ 70 điểm đến dưới 90 điểm” (Lấy tiêu chí xây dựng xã - phường - thị trấn vững mạnh toàn diện của Ban Tổ chức Chính quyền tỉnh Bình Định; tại phần II của Công văn số 213/TCCQ ra ngày 13/7/2001).

- Hoạt động của các cơ quan chuyên môn giúp việc cho UBND huyện hoàn thành nhiệm vụ được giao phải đạt từ loại khá trở lên. Không có cơ quan yếu kém mất đoàn kết nội bộ: 4 điểm

6- Có tổ chức và phong trào thi đua: 5 điểm

- Có phong trào, có chủ đề phát động thi đua sôi nổi, hiệu quả: 1 điểm.

- Có các danh hiệu thi đua: 2 điểm ( chiến sĩ thi đua cơ sở, lao động giỏi, chiến sĩ giỏi, tập thể lao động giỏi, tập thể lao động xuất sắc, đơn vị giỏi, đơn vị quyết thắng).

- Có tổ chức đăng ký giao ước thi đua và chấm điểm từ cơ sở lên: 2 điểm.

II- các quy định khác:

Tất cả các tiêu chí thang điểm trong qui định này nếu vượt 1% thì được cộng thêm 1 điểm. Nếu tụt 1% trừ 0,25 điểm.

Trong năm trên địa bàn huyện các phòng, đơn vị, xã, phường, thị trấn giành được cờ thi đua dẫn đầu ngành xã - phường - thị trấn có từ 3 -5 cờ cộng 30 điểm; 6 cờ trở lên cộng thêm 40 điểm.

- Nếu để có đơn thư khiếu nại, tố cáo tập thể (tập thể là có 5 người trở lên) vượt cấp mà không kịp thời giải quyết dứt điểm theo thẩm quyền để lặp đi lặp lại nhiều lần trừ 10 điểm.

- Nếu để có tình trạng cháy rừng từ 02 ha trở lên ở một điểm cháy trừ 10 điểm.

- Nếu để có tình trạng chặt phá rừng trái phép từ 0,5 ha trở lên ở một điểm chặt trừ 10 điểm.

- Nếu để xảy ra điểm nóng gây rối mang tính chất chính trị không được xét thi đua.

- Cuối năm các huyện, thành phố căn cứ 5 tiêu chí trên tự nhận xét đánh giá cho điểm và tổng hợp thành điểm chung báo cáo UBND tỉnh (qua Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng tỉnh), chậm nhất là ngày 30/01/2002 có báo cáo tại tỉnh, huyện, thành phố nào gửi báo cáo sau ngày 30/01/2002 thì tỉnh không đưa vào diện xét cờ.

- UBND tỉnh yêu cầu các ngành chức năng chuyên môn nghiệp vụ của tỉnh chậm nhất là ngày 30/01/2002 có bản đánh giá nhận xét mặt được, mặt chưa được của các huyện, thành phố thành 4 loại: loại xuất sắc, loại trung bình, loại yếu, loại kém gửi UBND tỉnh (qua Thường trực Hộ đồng Thi đua - Khen thưởng tỉnh)./.
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