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	CHỈ THỊ

Về việc tăng cường công tác phòng, chống
dịch bệnh, đặc biệt là dịch Tiêu chảy cấp nguy hiểm trong mùa mưa, bão





Theo thông báo của Bộ Y tế, hiện tại dịch Tiêu chảy cấp nguy hiểm đang xảy ra tại Hà Nội và các tỉnh lân cận, gần 800 trường hợp mắc bệnh đã được ghi nhận. Các bệnh nhân nhập viện đều đã ăn mắm tôm, mắm tép, hoặc mua thức ăn chế biến sẵn. Hiện nay, ở tỉnh ta chưa ghi nhận trường hợp tiêu chảy cấp nguy hiểm nào; trong 9 tháng đầu năm 2007 đã ghi nhận 5.204 trường hợp tiêu chảy thường, không có tử vong.

Đặc biệt trong những ngày qua, trên địa bàn tỉnh Bình Định đã xảy ra mưa to, có nơi rất to gây ngập lụt trên diện rộng ở một số vùng, đặc biệt là những nơi thấp, trũng. Hiện nay, theo dự báo cơn bão số 6 từ Biển Đông đang di chuyển vào đất liền, có nhiều khả năng ảnh hưởng đến tỉnh ta. Đây là điều kiện thuận lợi để dịch bệnh phát triển, nhất là các bệnh đường ruột, trong đó dịch Tiêu chảy cấp nguy hiểm có nguy cơ bùng phát, gây thành dịch lớn.

Thực hiện Công điện số 1638/CĐ-TTg ngày 02/11/2007 của Thủ tướng Chính phủ và để chủ động phòng chống dịch bệnh trong mùa mưa, bão, đặc biệt là dịch Tiêu chảy cấp nguy hiểm, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu:

1. Giám đốc Sở Y tế có trách nhiệm chỉ đạo các đơn vị trực thuộc:

- Tăng cường công tác giám sát, phát hiện kịp thời ca bệnh đầu tiên, chú trọng dịch Tiêu chảy cấp nguy hiểm, tổ chức xử lý triệt để, kiên quyết không để dịch lây lan, không để tử vong.

- Phối hợp với các đơn vị ở địa phương kiểm tra và hướng dẫn nhân dân thực hiện các biện pháp xử lý phân, nước, rác, khử trùng nguồn nước ăn uống, sinh hoạt theo quy định hướng dẫn của Bộ Y tế.

- Củng cố các đội phòng chống dịch, phòng chống lụt, bão, chuẩn bị sẵn sàng các cơ số thuốc, hóa chất, vật tư, trang thiết bị, nhân lực để hỗ trợ kịp thời cho những địa phương bị ảnh hưởng của bão, lụt.

- Tổ chức công tác cấp cứu, điều trị người bị tai nạn, dịch bệnh, đảm bảo khu vực cách ly theo quy định, hạn chế chuyển tuyến điều trị.

2. Chủ tịch UBND các huyện, thành phố:

- Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc ở địa phương phối hợp triển khai các biện pháp khắc phục hậu quả sau lũ, lụt. Chú trọng công tác vệ sinh môi trường, phòng chống dịch bệnh, vệ sinh an toàn thực phẩm.

- Tăng cường tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức của người dân để tự giác thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Tiêu chảy cấp, trước hết là giữ vệ sinh ăn uống, sinh hoạt. Không ăn thức ăn tươi sống (Tiết canh, gỏi hải sản, rau sống…)uống nước chưa đun sôi, đặc biệt là không ăn các loại mắm, thực phẩm sống

- Tăng cường kiển tra, thanh tra việc bảo đảm an toàn vệ sinh thực phẩm tại các cơ sở sản xuất, chế biến, kinh doanh thực phẩm, chợ hàng quán ăn uống, bếp ăn tập thể, dừng ngay việc mua bán, sử dụng mắm tôm hiện là nguồn lây truyền bệnh. Cương quyết xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm trong lĩnh vực vệ sinh an toàn thực phẩm và vệ sinh môi trường.

3. Giám đốc các Sở Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính phối hợp với Giám đốc Sở Y tế dự toán nguồn kinh phí và khẩn trương bổ sung kinh phí kịp thời cho công tác phòng, chống dịch đạt hiệu quả.

4. Giám đốc Sở Văn hóa - Thông tin phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng, các sở, ngành, hội, đoàn thể liên quan, UBND các huyện, thành phố, tăng cường công tác thông tin, giáo dục truyền thông phòng, chống dịch bệnh với các hình thức đa dạng, phong phú, nhằm nâng cao nhận thức của cộng đồng trong công tác phòng, chống bệnh trong mùa mưa, bão, đặc biệt là dịch Tiêu chảy cấp.

5. Đề nghị các hội, đoàn thể phối hợp với các sở, ngành liên quan, chính quyền địa phương các cấp vận động hội, đoàn viên mình tham gia tích cực các biện pháp phòng, chống dịch bệnh trong mùa mưa, bão, đặc biệt là dịch Tiêu chảy cấp; tuyên truyền cho hội viên nhận thức đúng về sự nguy hiểm của dịch bệnh để mọi người hiểu, tự giác và chủ động thực hiện các biện pháp phòng ngừa có hiệu quả.

Yêu cầu Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, Thủ trưởng các sở, ban, đơn vị liên quan thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này. Giao Giám đốc Sở Y tế chịu trách nhiệm theo dõi việc thực hiện của các đơn vị, địa phương và thường xuyên nắm tình hình, đề xuất giải quyết các vấn đề nảy sinh, báo cáo Chủ tịch UBND tỉnh để theo dõi, chỉ đạo./.
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