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UỶ BAN NHÂN DÂN                               CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
 TỈNH BÌNH ĐỊNH                                          Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc

      ((((                                                        ((((((((  TQ.50

Số: 123 /2001/QĐ-UB

       Quy Nhơn, ngày   20  tháng   12   năm 2001
QUYẾT ĐỊNH 

Ban hành đơn giá đền bù cây bóng mát, cảnh quan

((((((((((
UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH 

- Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND (sửa đổi) ngày 21/6/1994;


- Căn cứ Nghị định số 22/1998/NĐ-CP ngày 24/4/1998 của Chính phủ về việc đền bù thiệt hại khi Nhà nước thu hồi đất để sử dụng vào mục đích quốc phòng, an ninh, lợi ích quốc gia, lợi ích công cộng;

- Xét đề nghị của Giám đốc Sở Tài chính - Vật giá tại Tờ trình số 1616/TT-TCVG ngày 10/12/2001 về việc đề nghị phê duyệt đơn giá đền bù cây bóng mát, cảnh quan;

QUYẾT ĐỊNH 

Điều 1: Ban hành kèm theo Quyết định này Bảng giá cây bóng mát, cảnh quan phục vụ cho công tác đền bù thiệt hại khi Nhà nước thu hồi đất để sử dụng vào mục đích quốc phòng, an ninh, lợi ích quốc gia, lợi ích công cộng và áp dụng cho các dự án xây dựng cơ bản có trồng cây xanh.

Điều 2: Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký và bổ sung, điều chỉnh Quyết định số 55/2001/QĐ-UB ngày 19/6/2001 của UBND tỉnh.
Chánh Văn phòng HĐND và UBND tỉnh, Giám đốc các Sở Tài chính - Vật giá, Kế hoạch và Đầu tư, Địa chính, Giám đốc Kho bạc Nhà nước tỉnh, Giám đốc Công ty Xây dựng phát triển đô thị Bình Định, Trưởng ban Ban Quản lý các khu công nghiệp, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và Thủ trưởng các cơ quan có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

                                    TM - UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH 

                                                                                                CHỦ TỊCH 

Nơi nhận:

- Như điều 2

- Ban Vật giá Chính phủ - Bộ TC

- CT, các PCT UBND tỉnh

- Lãnh đạo VP, CV

- Phòng Tài chính các huyện, TP

- Lưu VP, K7

         Vũ Hoàng Hà

