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ỦY BAN NHÂN DÂN                            CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                       Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
        ((((                                                ((((((((((( 

Số: 1357 /UBND- NN                              Quy Nhơn, ngày  07    tháng    6    năm 2005
	V/v báo cáo tình hình hạn hán vụ hè năm 2005 và đề nghị hỗ trợ kinh phí chống hạn. 


                                                       Kính gửi:  Bộ Tài chính

Từ đầu vụ sản xuất hè thu 2005 (từ 15/3) trên địa bàn tỉnh Bình Định nắng nóng kéo dài, lượng mưa không đáng kể, lượng nước các hồ chứa đã khô cạn. Đến nay cả tỉnh đã gieo sạ vụ hè năm 2005 là 32.000 ha lúa (bình quân diện tích gieo sạ vụ hè thu hàng năm khoảng 40.000 ha) và dự kiến chuyển sang các cây trồng cạn khoảng 8.000 ha.

Do tình hình nắng, nóng kéo dài, dòng chảy trên các sông suối khô cạn, lượng nước trong các hồ không thể đáp ứng yêu cầu tưới. Từ ngày 26/5-28/5, trên địa bàn tỉnh có mưa rải rác nhưng lượng mưa rất thấp t? 20 – 40 mm, do đó hiện nay cả tỉnh đã xảy ra khô hạn gần 9.000 ha tính từ ngày 05/5 đến nay, trong đó có hơn 550 ha lúa đã bị chết; diện tích cây trồng cạn bị hạn trên 3.500 ha; ngoài ra có khoảng 8.000 ha đất canh tác không gieo trồng được do không có nguồn nước. Nếu không có mưa đến ngày 15/6 thì tình hình hạn hán xảy ra trên diện rộng, nghiêm trọng với diện tích khoảng 12.000 ha lúa và trên 5.000 ha cây trồng cạn và khả năng thiếu nước sinh hoạt cho khoảng 120.000 dân ở vùng cuối nguồn nước, ven biển, ven đê Đông; nhiều hộ sẽ gặp khó khăn trong việc đầu tư sản xuất các vụ tiếp theo, nhất là thiếu giống cây trồng. 

Thực hiện ý kiến của Bộ Tài chính tại văn bản số 5033 TC/NSNN ngày 27/4/2005 của Bộ Tài chính về th?c hi?n cỏc ki?n ngh? c?a Ki?m toỏn Nhà nu?c, UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Bộ Tài chính xem xét cấp hỗ trợ cho tỉnh để khắc phục hạn hán năm 2005 từ khoản kinh phí khắc phục thiên tai năm 1999 còn lại 1.116,9 tri?u d?ng theo kiến nghị của Kiểm toán Nhà nước. Cụ thể như sau:

Mục đích sử dụng: Hỗ trợ kinh phí cho hộ nông dân ở vùng thiên tai hạn hán bị thiệt hại nặng mua giống cây trồng sản xuất vụ tiếp theo.

- Loại giống hỗ trợ: Lúa lai, ngô lai, giống rau màu khác.

- Mức hỗ trợ: Hỗ trợ 50% tiền giống theo giá thị trường.

- Lượng giống và kinh phí hỗ trợ:

        + Ngô lai: 1.600 ha x 15 kg/ha x 10.000 đ/kg (50%): 240.000.000 đồng

        + Lúa lai: 1.000 ha x 50 kg/ha x 15.000 đ/kg (50%): 750.000.000 đồng

        + Các giống rau màu khác hỗ trợ cho đồng bào dân tộc, vùng cao, vùng tái định cư :                                                                          127.000.000 đồng


Tổng cọng kinh phí đề nghị hỗ trợ: 1.117.000.000 đồng.


Nguồn kinh phí hỗ trợ từ khoản kinh phí khắc phục thiên tai năm 1999 còn lại 1.116,9 tri?u d?ng theo kiến nghị của Kiểm toán Nhà nước.

UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Bộ Tài chính xem xét giải quyết./.
 

                                                           TM. UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH

                                                                                                KT.CHỦ TỊCH

Nơi nhận:





            PHÓ CHỦ TỊCH

- Như trên

- CT và các PCT UBND tỉnh

- Sở NN-PTNT, TC

- Lưu VP, K2, K10(8b).










   Nguyễn Văn Thiện  
                                                                      



   

