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ỦY BAN NHÂN DÂN                          CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                           Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
        ((((                                              ((((((((((( 

Số: 1695 /UBND- NN                             Quy Nhơn, ngày  08   tháng   7    năm 2005
	V/v tiếp tục thi công hạng mục cầu trên đập Lại Giang thuộc công trình Sửa chữa, nâng cấp đập Lại Giang, tỉnh Bình Định. 


                                         Kính gửi:  Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

Công trình đập dâng Lại Giang huyện Hoài Nhơn, tỉnh Bình Định được  xây dựng năm 1984, qua 20 năm khai thác, sử dụng công trình đã phát huy hiệu qủa, đồng thời cũng xuống cấp và bọc lộ những nhược điểm của các cửa van đóng mở. Năm 2002, được Bộ Nông nghiệp và PTNT quan tâm,  công trình Sửa chữa, nâng cấp, cải tạo đập Lại Giang và khôi phục cầu dân dụng trên đỉnh đập đã được đầu tư thi công.

Công ty Xây dựng thủy lợi 26 - Bộ Nông nghiệp và PTNT là đơn vị trúng thầu thi công gói thầu số 2: đập Lại Giang và cầu trên đập. Theo quy định, gói thầu nêu trên được triển khai thi công từ tháng 8/2002 đến tháng 12/2003 hoàn thành xong; nhưng đến thời điểm đó, chỉ mới hoàn thành cơ bản những hạng mục trong lòng sông, chưa thực hiện thi công hạng mục cầu trên đập. Từ đầu năm 2004 đến nay, Công ty Xây dựng thuỷ lợi 26 dừng thi công những phần việc còn dở dang và cầu dân dụng trên đập, với lý do là không có vốn để thi công. 

Do đó, từ năm 2002 đến nay đã gần 4 năm, cầu cũ đã tháo dỡ nhưng cầu mới chưa hoàn thành làm cho giao thông qua lại của nhân dân hai huyện Hoài Ân và Hoài Nhơn rất khó khăn, nhất là việc đưa ngưới bệnh đi bệnh viện cấp cứu. Đảng bộ và nhân dân 02 huyện Hoài Ân và Hoài Nhơn đã nhiều lần kiến nghị UBND tỉnh Bình Định làm việc với các cơ quan chức năng sớm xây dựng cầu trên đập. UBND tỉnh đã đôn đốc Ban QLDA đập Lại Giang và  gởi  văn bản cho Bộ Nông nghiệp và PTNT đề nghị sớm thi công cầu trên đập Lại Giang để trả lại sự hoạt động bình thường của nhân dân hai bên bờ đập. 

Trước tình hình nêu trên, theo đề nghị của nhân dân 02 huyện Hoài Ân và Hoài Nhơn, UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Bộ Nông nghiệp và PTNT chỉ đạo cho Công ty Xây dựng thủy lợi 26 sớm thực hiện thi công những phần việc còn lại của gói thầu đã trúng thầu theo quy định hiện hành về quản lý đầu tư và xây dựng công trình, nhất là hạng mục cầu trên đập để nhân dân đi lại. Trong trường hợp Công ty Xây dựng thuỷ lợi 26 không tiếp tục thi công thì đề nghị Bộ sớm chọn đơn vị khác có năng lực để thi công sớm hoàn thành công trình theo yêu cầu của Đảng bộ và nhân dân huyện Hoài Nhơn.

Kính mong Bộ Nông nghiệp & PTNT quan tâm  sớm giải quyết./.

                                                        TM. UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH

                                                                                             KT.CHỦ TỊCH

Nơi nhận:





        PHÓ CHỦ TỊCH

- Như trên

- Thứ trưởng Phạm Hồng Giang

- CT UBND tỉnh

- Cục Thuỷ lợi- Bộ NNPTNT

- Sở NN-PTNT

- UBND huyện Hoài Nhơn

- Lưu VP, K10(11b).










   Nguyễn Văn Thiện  
                                                                      



   

