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ỦY BAN NHÂN DÂN                                 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                              Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc

        ((((                                                              ((((((((  TQ.36.
Số: 172 /2002/QĐ-UB                                 Quy Nhơn, ngày  19   tháng  11  năm 2002

QUYẾT  ĐỊNH

V/v điều chỉnh Điều 14 của bản Quy định kèm theo Quyết định

số 26/2002/QĐ-UB ngày 19/3/2002 của UBND tỉnh  

((((((((((
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH 


- Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND (sửa đổi) ngày 21/6/1994;

- Căn cứ Quyết định số 26/2002/QĐ-UB ngày 14/3/2002 của UBND tỉnh ban hành Quy định một số chính sách khuyến khích đầu tư vào các khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh Bình Định;

- Xét đề nghị của Giám đốc Sở Tài chính - Vật giá tại Công văn số 1455/TCVG ngày 8/10/2002;

QUYẾT ĐỊNH


Điều 1: Điều chỉnh và thay thế đoạn cuối của điểm 2 Điều 14 của bản Quy định một số chính sách khuyến khích đầu tư vào các khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh Bình Định như sau:


"Trường hợp cần sớm giải tỏa và xây dựng hạ tầng mà ngân sách chưa bố trí kịp thời thì Công ty Phát triển hạ tầng báo cáo UBND tỉnh xem xét chỉ đạo Sở Tài chính - Vật giá tạm thời vay vốn của các tổ chức tín dụng để thực hiện. Sở Kế hoạch và Đầu tư  có trách nhiệm phối hợp với Sở Tài chính - Vật giá bố trí kế hoạch chi đầu tư xây dựng để trả nợ gốc về lãi vay".


Điều 2: Quyết định này điều chỉnh Quyết định số 26/2002/QĐ-UB ngày 19/3/2002 của UBND tỉnh và có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.

Chánh Văn phòng HĐND và UBND tỉnh, Trưởng ban Ban Quản lý các khu công nghiệp, Giám đốc các Sở Tài chính - Vật giá, Kế hoạch và Đầu tư , Địa chính, Xây dựng, Khoa học, Công nghệ và Môi trường, Giám đốc Công an tỉnh, Cục trưởng Cục Thuế tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và Thủ trưởng các cơ quan liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này kể từ ngày ký./.

                                                            TM- ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH

                                                                                                  CHỦ TỊCH

Nơi nhận:

- Như điều 2

- TT Tỉnh ủy

- TT HĐND tỉnh

- CT, các PCT UBND tỉnh

- Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh 

- Lãnh đạo VP

- Lưu VP, K7, K6.                                                                                              Vũ Hoàng Hà
