       ỦY BAN NHÂN DÂN
     CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
          TỈNH BÌNH ĐỊNH  
                 Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
  Số: 3109/UBND-KTN   
              Bình Định, ngày 22 tháng 9  năm 2011
                                             Kính gửi: Bộ Tài nguyên và Môi trường

Thực hiện Quyết định số 64/2003/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Kế hoạch  xử lý triệt để các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng, Bình Định hiện có 02 cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng cần phải xử lý là: Bệnh viện Lao và Bệnh phổi (Phường Nhơn Phú, thành phố Quy Nhơn), Bệnh viện Đa khoa Khu vực Bồng Sơn (Thị trấn Bồng Sơn, huyện Hoài Nhơn). 
Thực hiện chỉ đạo của Bộ Tài nguyên và Môi trường tại Văn bản số 1627/BTNMT-TCMT ngày 17/5/2011 về việc thực hiện Thông báo kết luận của Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải tại Văn bản số 90/TB-VPCP ngày 19/4/2011 của Văn phòng Chính phủ ,trong đó có chỉ đạo lập dự án xử lý ô nhiễm triệt để đối với các cơ sở công ích, ưu tiên phân bổ kinh phí để đảm bảo hoàn thành xử lý triệt để trong năm 2011; Ngày 01/8/2011, theo thẩm quyền được phân cấp, Sở Kế hoạch và Đầu tư Bình Định đã ban hành Quyết định phê duyệt Báo cáo Kinh tế - Kỹ thuật xây dựng công trình Hệ thống thoát nước và Trạm xử lý nước thải của Bệnh viện Lao và Bệnh phổi và công trình cải tạo, nâng cấp hệ thống thoát nước và Trạm xử lý nước thải của Bệnh viện Đa khoa khu vực Bồng Sơn.
UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường xem xét và hỗ trợ 50% kinh phí từ ngân sách Trung ương theo Quyết định số 58/2008/QĐ-TTg của Chính phủ để thực hiện 02 dự án trên (hồ sơ gửi kèm theo). Đồng thời, UBND tỉnh Bình Định cam kết bố trí 50% kinh phí đối ứng từ ngân sách tỉnh để đảm bảo triển khai dự án theo đúng tiến độ và nội dung ghi trong hồ sơ đề nghị./.  
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V/v  đề nghị hỗ trợ kinh phí xử lý ô nhiễm môi trường nghiêm trọng trên địa bàn tỉnh theo Quyết định số 58/2008/QĐ-TTg








