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 ỦY BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
   TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
           ((((                                                     (((((((((((((( 

Số: 2730/UBND-KTN                              Bình Định, ngày 23 tháng 7  năm 2012               
	V/v đề xuất UBND tỉnh chỉ đạo các đơn vị liên quan đầu tư hạ tầng kỹ thuật ngoài hàng rào Dự án nhà thu nhập thấp tại 08 Tống Phước Phổ, phường Ghềnh Ráng, thành phố Quy Nhơn 


 Kính gửi:  
- Sở Xây dựng;

- Công ty Cổ phần đầu tư và kinh doanh   

  vật liệu xây dựng FICO.
Xét đề nghị của Công ty Cổ phần đầu tư và kinh doanh vật liệu xây dựng FICO tại Văn bản số 218/BMT-KHKTĐT ngày 12/7/2012 về việc đầu tư hạ tầng kỹ thuật ngoài hàng rào, Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến như sau:
Giao Sở Xây dựng đề xuất UBND tỉnh chỉ đạo các đơn vị liên quan đầu tư hạ tầng kỹ thuật ngoài hàng rào Dự án nhà thu nhập thấp tại 08 Tống Phước Phổ, phường Ghềnh Ráng, thành phố Quy Nhơn, báo cáo UBND tỉnh.

Sở Xây dựng phối hợp các đơn vị có liên quan tổ chức thực hiện./.   

Nơi nhận:     






     KT. CHỦ TỊCH      
-Như trên; 




                               PHÓ CHỦ TỊCH      
-CT, PCT UBND tỉnh;

-Các Sở KH&ĐT, TC, TN&MT;





-Lãnh đạo VP;


-Lưu: VT, K5, K14 (TK.18b).    



                                                                                      Hồ Quốc Dũng 
, trong đó lưu ý một số nội dung sau:

1. Quy hoạch sân vận động Quy Nhơn hiện hữu:

Thống nhất quy hoạch giữ nguyên nhà thi đấu, sân tennis hiện hữu để phục vụ thể dục thể thao chung cho khu vực nội thành thành phố Quy Nhơn và điều chỉnh sân vận động Quy Nhơn hiện hữu theo hướng bố trí chung cư thương mại, dịch vụ công cộng, một phần chỉnh trang đô thị, các công trình công cộng khác; dành quỹ đất khoảng 30% diện tích đất còn lại để chuyển quyền sử dụng đất (sau khi đã bố trí hạ tầng…) để lấy kinh phí đầu tư xây dựng cơ sở sân vận động mới. 
2. Quy hoạch Khu hồ Phú Hòa:

a) Điều chỉnh giảm quy mô khu du lịch thể thao văn hoá hồ Phú Hoà:

Thống nhất quy hoạch đã được duyệt, Khu D và E có tổng diện tích 60,2ha nay điều chỉnh giảm quy mô khu du lịch thể thao văn hoá hồ Phú Hoà để bố trí trung tâm thi đấu và biểu diễn đa năng có khán đài, đạt tiêu chuẩn Quốc gia gắn với Trung tâm hoạt động thanh thiếu niên tỉnh Bình Định với quy mô toàn bộ khu đất này khoảng 12 ha.  
- Chức năng chính của Trung tâm thi đấu, bao gồm: 

+ Tổ chức thi đấu các môn thể thao trong nhà theo tiêu chuẩn Quốc gia và có khả năng tổ chức các giải mang tầm Quốc tế. 

+ Tổ chức các liên hoan văn hóa nghệ thuật, Festival võ cổ truyền Bình Định.

+ Tổ chức các hoạt động triển lãm, hội chợ ngoài trời có quy mô lớn.

+ Tổ chức bố trí sân tập Golf với quy mô vừa.
Ngoài ra, nghiên cứu thêm các hình thức nhà thi đấu ngoài trời khác đáp ứng phục vụ khán giả.
- Các công trình bố trí trong khu trung tâm thi đấu, biểu diễn đa năng, yêu cầu xem xét, tính toán lại để đảm bảo số lượng chỗ ngồi cho khán giả tham dự khi tổ chức thi đấu cấp quốc gia.
- Giao thông: Tuyến đường theo quy hoạch được duyệt (đường vào Trung tâm hoạt động thanh thiếu niên tỉnh), có lộ giới 42m (theo quy hoạch) và tuyến đường kết nối với đường Ngô Mây nối dài qua núi Bà Hỏa với Trung tâm thi đấu biểu diễn đa năng hồ Phú Hòa. 
Giao Sở Xây dựng chỉ đạo nghiên cứu bố trí giao thông có lộ giới từ 42m trở lên nối từ Cầu Đôi lên Trung tâm thi đấu biểu diễn đa năng hồ Phú Hòa.

b) Phần diện tích Khu du lịch thể thao văn hóa hồ Phú Hòa: 
Giữ nguyên theo chức năng quy hoạch được duyệt là khu thể dục thể thao, vui chơi, giải trí khác. Bố trí toàn bộ khu đất còn lại dọc theo sườn núi Bà Hoả để xây dựng nhà biệt thự, khách sạn dạng nhà như biệt thự nhằm khai thác hiệu quả quỹ đất cảnh quan chung khu vực này.
c) Giao Sở Xây dựng tiến hành lập quy hoạch toàn bộ khu đất còn lại dọc theo sườn núi Bà Hoả để mời gọi nhà đầu tư, sử dụng kinh phí này để đầu tư xây dựng hạ tầng khu dịch vụ du lịch, khu vui chơi giải trí và khu trung tâm thi đấu. 
3. Quy hoạch tuyến đường Ngô Mây nối dài qua núi Bà Hỏa đi khu hồ Phú Hòa:

Thống nhất tuyến đường Ngô Mây qua núi Bà Hoả đi men theo địa hình và vạt núi yên ngựa. Cao độ hiện trạng núi khoảng 62m – 72m. Hạ cao độ núi khoảng 20m – 25m, đảm bảo độ dốc dọc của đường ≤ 10%. Tổng chiều dài từ đường Hoàng Văn Thụ đến đường quy hoạch của khu hồ Phú Hòa khoảng 1,6km. Chiều dài đoạn qua núi khoảng 800m.

Vị trí đấu nối với khu hồ Phú Hòa tại phía Bắc Trung tâm hoạt động thanh thiếu niên tỉnh Bình Định. 
4. Quy hoạch sân vận động mới:

Thống nhất chuyển sân vận động Quy Nhơn về xây dựng khu liên hợp thể dục thể thao và địa điểm để tổ chức các môn thể thao ngoài trời, theo tiêu chuẩn Quốc gia và có khả năng tổ chức các giải mang tầm Quốc tế.
Quy mô quy hoạch khu liên hợp thể dục thể thao khoảng 30ha, bao gồm: sân vận động có mái che, khán đài bố trí khoảng 30.000 chỗ ngồi; bể bơi có mái che quy mô khán đài 1.000 chổ ngồi; trường năng khiếu, nghiệp vụ thể dục thể thao; nhà tập luyện các môn thể thao, các sân bãi tập luyện khác và hệ thống giao thông, sân vườn, bãi đỗ xe...
Địa điểm: Sân vận động mới nằm ở phía Nam hồ Bàu Lác hoặc nghiên cứu dịch chuyển về phía Tây hồ Phú Tài cũ.

Nguồn kinh phí: Sử dụng kinh phí chuyển quyền sử dụng đất khu sân vận động cũ.

Sở Xây dựng phối hợp các đơn vị có liên quan tổ chức thực hiện./.   
Nơi nhận:     






    CHỦ TỊCH      
-Như trên; 






    


-CT, PCT UBND tỉnh;
-Các Sở KH&ĐT, TC, TN&MT;
-Lãnh đạo VP;

-Lưu: VT, K5, K14 (TK.18b).    


                                                                                      Lê Hữu Lộc 
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