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   ỦY BAN NHÂN DÂN

   CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

     TỈNH BÌNH ĐỊNH

                  Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

 Số: 3176/UBND-KTN
                       Bình Định, ngày 28 tháng  9  năm 2011
      

     


Kính gửi: 

             - UBND các huyện, thành phố;

    - Sở Tài nguyên và Môi trường;



 - Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;





 - Sở Công thương;





 - Sở Xây dựng;





 - Sở Lao động – Thương binh – Xã hội.
Xét đề nghị của Sở Tài nguyên và Môi trường tại Văn bản số 1954/TTr- STNMT ngày 15/9/2011 về việc tăng cường kiểm tra công tác bảo vệ môi trường tại các cơ sở khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh; đề nghị của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại Văn bản số 2592/BC-SNN ngày 07/9/2011 về việc kiểm tra công tác hoàn thổ, trồng lại rừng sau khai thác titan, Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến như sau:

Trong thời gian qua, việc giám sát công tác trồng rừng và bảo vệ môi trường tại các cơ sở khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh đã được các ngành và chính quyền địa phương quan tâm, bước đầu đạt được một số kết quả nhất định. Tuy nhiên, công tác thanh, kiểm tra giám sát tình hình thực hiện các giải pháp bảo vệ môi trường tại các địa phương có hoạt động khai thác đá xay nghiền và đá ốp lát (thuộc thẩm quyền quản lý của UBND các huyện, thành phố) vẫn còn bộc lộ một số hạn chế nên đã gây ảnh hưởng lớn đến môi trường, làm thay đổi cảnh quan khu vực, phát sinh bụi và tiếng ồn trong quá trình sản xuất, thảm thực vật bị phá hủy gây sa bồi thủy phá vào mùa mưa. Đồng thời, chất lượng môi trường trong hoạt động khai thác khoáng sản đã có dấu hiệu ô nhiễm; công tác hoàn thổ, trồng cây chưa được thực hiện đầy đủ; việc lập báo cáo giám sát chất lượng môi trường định kỳ hàng năm chưa thực hiện đúng tần suất đã quy định trong hồ sơ môi trường; các hạng mục công trình nhằm giảm thiểu các vấn đề môi trường phát sinh trong quá trình khai thác có triển khai thực hiện nhưng chưa đảm bảo theo yêu cầu đã cam kết dẫn đến ô nhiễm môi trường, gây bức xúc trong dư luận.
Để khắc phục tình trạng trên, yêu cầu các cơ quan, đơn vị thực hiện một số nhiệm vụ sau:

1. Chủ tịch UBND các huyện, thành phố tập trung chỉ đạo, tổ chức thực hiện:
- Tăng cường thanh tra, kiểm tra công tác bảo vệ môi trường tại các cơ sở khai thác khoáng sản thuộc thẩm quyền quản lý. Đặc biệt là kiểm soát việc hoàn thổ, trồng cây phục hồi môi trường; báo cáo giám sát môi trường định kỳ của các doanh nghiệp khai thác đá xay nghiền và đá ốp lát. Nếu doanh nghiệp nào không làm tốt công tác báo cáo giám sát môi trường định kỳ hàng năm, yêu cầu UBND huyện, thành phố kiên quyết xử lý vi phạm theo quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường. Về lâu dài, nếu doanh nghiệp nào cố tình vi phạm thì báo cáo và đề xuất UBND tỉnh xem xét thu hồi giấy phép khai thác khoáng sản.
- Phối hợp với các cơ quan quản lý nhà nước trong việc hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc thực hiện các yêu cầu trong Cam kết bảo vệ môi trường đối với các dự án khai thác khoáng sản để thực hiện các giải pháp bảo vệ môi trường nhằm giảm thiểu ô nhiễm môi trường trong hoạt động khai thác khoáng sản. 

- Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường trong việc phê duyệt Dự án cải tạo phục hồi môi trường theo quy định tại Thông tư số 34/2009/TT-BTNMT ngày 31/12/2009 của Bộ Tài nguyên và Môi trường Quy định về lập, phê duyệt, kiểm tra, xác nhận Dự án cải tạo, phục hồi môi trường và ký quỹ cải tạo, phục hồi môi trường đối với hoạt động khai thác khoáng sản.

- Tăng cường tổ chức tuyên truyền, tập huấn, hướng dẫn cho các cơ sở khai thác khoáng sản trên địa bàn quản lý về việc tuân thủ nghiêm túc các biện pháp bảo vệ môi trường đã cam kết trong hồ sơ môi trường. 
2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Tài nguyên và Môi trường  theo chức năng, nhiệm vụ của mình tăng cường kiểm tra công tác hoàn thổ, trồng lại rừng, hướng dẫn các doanh nghiệp thực hiện đúng nội dung Báo cáo Đánh giá tác động môi trường đối với các dự án khai thác khoáng sản. Đồng thời hướng dẫn các doanh nghiệp khai thác khoáng sản titan lập hồ sơ xin cấp phép khai thác nước dưới đất; kê khai, nộp phí nước thải công nghiệp theo quy định; chỉ xem xét, đề xuất UBND tỉnh cấp phép khai thác khoáng sản đối với các doanh nghiệp có công nghệ và trang thiết bị hiện đại để tận thu toàn bộ lượng khoáng sản được cấp phép theo thiết kế cơ sở, tạo điều kiện thuận lợi cho công tác phục hồi môi trường sau khai thác, đảm bảo hoạt động khai thác không làm ảnh hưởng đến môi trường.
3. Sở Công Thương, Sở Xây dựng, Sở Lao động – Thương binh – Xã hội theo dõi việc thực hiện thiết kế cơ sở, an toàn lao động cũng như các vấn đề liên quan đến 
từng lĩnh vực quản lý của mình. Kiên quyết xử lý các cơ sở cố tình vi phạm, báo cáo 
đề xuất UBND tỉnh xem xét việc thu hồi giấy phép khai thác khoáng sản đối với các cơ sở chưa chấp hành tốt các quy định của pháp luật trong quá trình khai thác.
 Ngoài ra, các ngành khi tổ chức các cuộc thanh kiểm tra thuộc lĩnh vực quản lý cần có sự tham gia, phối hợp giữa các ngành với nhau nhằm giảm số lần thanh kiểm tra đối với cơ sở và tăng hiệu quả thanh tra, từ đó đề xuất UBND tỉnh các giải pháp phù hợp trong công tác bảo vệ môi trường đối với hoạt động khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh.

Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị liên quan triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- CT UBND tỉnh;

- Lưu: VT, K3(19b).
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V/v tăng cường kiểm tra công tác bảo vệ môi trường tại các cơ sở khai thác khoáng sản











