 ỦY BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
   TỈNH BÌNH ĐỊNH                                     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Số: 2625/QĐ-CTUBND                               Quy Nhơn, ngày 25 tháng 10 năm 2006

QUYẾT ĐỊNH

Ban hành Kế hoạch thi tìm hiểu Bộ luật dân sự năm 2005


CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26 tháng 11 năm 2003;

Căn cứ Luật Bộ luật dân sự năm 2005;

Căn cứ Chỉ thị số 29/2005/CT-TTg ngày 13 tháng 9 năm 2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc triển khai thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về thi hành Bộ luật dân sự năm 2005;

Xét đề nghị của Giám đốc Sở Tư pháp tại văn bản số 1610/STP ngày 17 tháng 10 năm 2006, 

QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch thi tìm hiểu Bộ luật dân sự năm 2005.
Điều 2. Giám đốc Sở Tư pháp có trách nhiệm phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch này, tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện cho Ủy ban nhân dân tỉnh.
Điều 3. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc Sở Tư pháp, Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố và Thủ trưởng cơ quan, đơn vị liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này kể từ ngày ký./.                                                


KT. CHỦ TỊCH

                                                                            PHÓ CHỦ TỊCH  
                                                                     Nguyễn Văn Thiện

 ỦY BAN NHÂN DÂN                   CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
   TỈNH BÌNH ĐỊNH                                     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

KẾ HOẠCH

Thi tìm hiểu Bộ luật dân sự năm 2005

(Ban hành kèm theo Quyết định số 2625/QĐ-CTUBND

ngày  25  tháng 10  năm 2006 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh)

Thực hiện Chỉ thị số 29/2005/CT-TTg ngày 13 tháng 9 năm 2005 của Thủ tướng Chính phủ triển khai thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về việc thi hành Bộ luật dân sự; Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch thi tìm hiểu Bộ luật dân sự năm 2005, gồm một số nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
1. Bộ luật dân sự năm 2005 đã được Quốc hội Khóa XI, Kỳ họp thứ 7 thông qua ngày 14 tháng 6 năm 2005, có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 01 năm 2006. Đây là Bộ luật lớn có vị trí quan trọng sau Hiến pháp, nó liên quan đến hoạt động của các cấp, các ngành và có quan hệ mật thiết đến mọi mặt đời sống thường ngày của nhân dân. Vì vậy, tổ chức thi tìm hiểu Bộ luật dân sự năm 2005 nhằm khuyến khích cán bộ, công chức, viên chức, sinh viên, học sinh, lực lượng vũ trang và các tầng lớp nhân dân tự tìm hiểu và nắm bắt nội dung cơ bản của Bộ luật để thực hiện trong cuộc sống. 
2. Căn cứ Kế hoạch này, Ban tổ chức cuộc thi ban hành thể lệ, hướng dẫn chi tiết phù hợp với từng đối tượng để cuộc thi đạt kết quả tốt.
3. Cần phát động sâu rộng trong các tầng lớp nhân dân hưởng ứng tham gia cuộc thi, đảm bảo đúng thời gian quy định.
II. ĐỐI TƯỢNG, NỘI DUNG, HÌNH THỨC CUỘC THI
1. Đối tượng tham gia:
Công dân Việt Nam đang sinh sống, làm việc và học tập tại tỉnh Bình Định (trừ thành viên Ban tổ chức, Ban chấm thi, Tổ thư ký cuộc thi) được tham gia cuộc thi.
2. Về nội dung: 

Một số vấn đề của Bộ luật dân sự năm 2005 được thể hiện qua 10 câu hỏi  (kèm theo Phụ lục I - Câu hỏi thi tìm hiểu Bộ luật dân sự năm 2005).
3. Hình thức dự thi:
Thi tìm hiểu Bộ luật dân sự năm 2005 được thực hiện bằng hình thức thi viết.
 III. THỜI GIAN TỔ CHỨC CUỘC THI
Từ ngày ban hành Kế hoạch này đến hết ngày 31 tháng 12 năm 2006 là kết thúc nhận bài thi.
IV. TIẾN ĐỘ CUỘC THI
1. Sở Tư pháp chuẩn bị thủ tục trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định thành lập Ban tổ chức cuộc thi; Ban tổ chức cuộc thi họp để thông qua thể lệ cuộc thi, thành lập Tổ thư ký giúp việc, các việc khác có liên quan đến tổ chức cuộc thi và phát động cuộc thi vào cuối tháng 10 năm 2006.
2. Sau lễ phát động cuộc thi, Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể của tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện, thành phố phát động cuộc thi trong ngành, đoàn thể và địa phương mình để mọi người tích cực tham gia dự thi.
3. Kết thúc giai đoạn gửi bài thi, Ban tổ chức cuộc thi quyết định thành lập Ban chấm thi; Ban chấm thi có trách nhiệm tham gia xây dựng đáp án, xây dựng quy chế chấm thi, chấm thi, xếp giải, trình Ban tổ chức cuộc thi.
4. Tổng kết cuộc thi

Ban tổ chức cuộc thi tìm hiểu Bộ luật dân sự năm 2005 sẽ tổ chức tổng kết cuộc thi và trao giải thưởng vào dịp kỷ niệm 32 năm ngày giải phóng tỉnh Bình Định (31/3/2007).
V. KINH PHÍ CUỘC THI, CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG
1. Kinh phí cuộc thi:
Ban tổ chức cuộc thi dự trù kinh phí tổ chức cuộc thi trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt để triển khai thực hiện.

2. Cơ cấu giải thưởng:

- Giải tập thể:

+ 01 giải nhất: 1.000.000đ;

+ 02 giải nhì, mỗi giải: 700.000đ;

+ 03 giải ba, mỗi giải: 500.000đ;

+ 05 giải khuyến khích, mỗi giải: 300.000đ.

- Giải cá nhân:

+ 01 giải nhất: 500.000đ;

+ 03 giải nhì, mỗi giải: 300.000đ;

+ 05 giải ba, mỗi giải: 200.000đ;

+ 50 giải khuyến khích, mỗi giải: 100.000đ.

3. Ủy ban nhân dân tỉnh tặng bằng khen cho 1 tập thể và 1 cá nhân đạt được giải nhất.
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

- Giám đốc Sở Tư pháp có trách nhiệm tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh triển khai thực hiện Kế hoạch thi tìm hiểu Bộ luật dân sự năm 2005 đúng thời gian quy định; 

- Sở Tài chính có trách nhiệm phối hợp với Sở Tư pháp lập dự trù kinh phí bảo đảm cho cuộc thi đạt kết quả tốt;
- Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh; Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện, thành phố tổ chức triển khai cuộc thi tìm hiểu Bộ luật dân sự năm 2005 trong ngành, đoàn thể và địa phương mình; xem đây là hình thức tổ chức học tập pháp luật cho cán bộ, công chức, viên chức, học sinh, sinh viên, lực lượng vũ trang và toàn thể nhân dân;
- Các cơ quan thông tin đại chúng tổ chức tuyên truyền phổ biến nội dung Bộ luật dân sự năm 2005, thể lệ cuộc thi đến xã, phường, thôn, khu vực, làng, khối phố để thu hút mọi người có thể tham gia cuộc thi đạt kết quả tốt.
Yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện, thành phố triển khai thực hiện nghiêm túc Kế hoạch này. Trong quá trình triển khai thực hiện, có gì vướng mắc các ngành và địa phương kịp thời phản ánh về Ủy ban nhân dân tỉnh và Ban tổ chức cuộc thi (qua Sở Tư pháp) biết để chỉ đạo./.


       
                                                                        KT. CHỦ TỊCH


                                                                                   PHÓ CHỦ TỊCH
                                                                              Nguyễn Văn Thiện

PHỤ LỤC I

Câu hỏi thi tìm hiểu Bộ luật dân sự năm 2005

Câu 1: Bộ luật dân sự năm 2005 vừa được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua ngày, tháng, năm nào? Được Chủ tịch nước ký lệnh công bố ngày, tháng, năm nào? 

Câu 2: Bộ luật dân sự năm 2005 có bao nhiêu chương, điều? Chương nào của Bộ luật dân sự năm 2005 có số điều nhiều nhất, từ điều số mấy đến điều số mấy? 

Câu 3: Hãy kể tên các nguyên tắc cơ bản trong việc xác lập, thực hiện quyền, nghĩa vụ dân sự? Bản chất của quan hệ dân sự được thể hiện tại nguyên tắc nào (phân tích nguyên tắc này)?
 

Câu 4: Quyền khai sinh, quyền khai tử được Bộ luật dân sự năm 2005 quy định như thế nào?


Câu 5: Bạn hiểu thế nào là giao dịch dân sự? Để giao dịch dân sự có hiệu lực pháp luật, phải thỏa mãn các điều kiện gì (hãy nêu và phân tích các điều kiện này)?

Câu 6: Những căn cứ để xác lập quyền sử dụng đất của cá nhân, hộ gia đình?

Câu 7: Khái niệm về thừa kế? Quyền thừa kế của cá nhân được quy định như thế nào? 


Câu 8: Bạn hãy kể một trường hợp giải quyết tranh chấp dân sự thuộc lĩnh vực thừa kế tài sản xảy ra trong thực tế mà bạn biết (không quá 500 từ)?
 

Câu 9: Theo quy định của Bộ luật dân sự năm 2005 thì nghĩa vụ hoàn trả của người chiếm hữu, người sử dụng tài sản của người khác, người được lợi về tài sản được quy định như thế nào?  



Câu 10: Ông Trần Văn S công tác tại cơ quan K, huyện Q, thấy bà Phan Thị Y công tác tại cơ quan N, huyện Q đi chiếc xe đạp của mình mà trước đây một tháng ông đã cho ông Nguyễn Văn T mượn. Tìm hiểu việc này mới biết bà Phan Thị Y đã mua của ông Nguyễn Văn T với giá 400.000đ (Bốn trăm ngàn đồng). Bạn hãy cho biết theo quy định của Bộ luật Dân sự năm 2005 thì ông Trần Văn S có quyền đòi lại chiếc xe đạp không? Trách nhiệm dân sự của Bà Phan Thị Y và ông Nguyễn Văn T như thế nào?

(Tổng cộng: 10 câu hỏi)



