ỦY BAN NHÂN DÂN           CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                            Độc lập – Tự do - Hạnh phúc


Số: 407/QĐĐC-UBND 

           Quy Nhơn, ngày 18 tháng 4 năm 2006

QUYẾT ĐỊNH ĐÍNH CHÍNH

Quyết định số 32/2006/QĐ-UBND ngày 28/3/2006 của UBND tỉnh về việc ban hành giá đất thu tiền sử dụng đất và đơn giá cho thuê đất, thuê mặt nước tại một số khu vực thuộc Khu kinh tế Nhơn Hội, tỉnh Bình Định


ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH

Do sơ suất trong khâu đánh máy và kiểm tra văn bản trước khi ban hành, UBND tỉnh đính chính một số sai sót trong Quyết định số 32/2006/QĐ-UBND ngày 28/3/2006 của UBND tỉnh về việc ban hành giá đất thu tiền sử dụng đất và đơn giá cho thuê đất, thuê mặt nước tại một số khu vực thuộc Khu kinh tế Nhơn Hội, tỉnh Bình Định như sau:

Tại tiết e, điểm 2, mục C thuộc Bảng Phụ lục ban hành kèm theo Quyết định, trang số 2, dòng thứ 9 từ trên xuống:

Đã viết là: “Riêng đối với diện tích đất xây dựng nhà, công trình cho thuê làm dịch vụ trong khu vực đất xây dựng sân golf, trường đua: thì đơn giá cho thuê đất là 275 đồng/m2/năm”

Nay sửa lại là: “Riêng đối với diện tích đất xây dựng nhà, công trình cho thuê làm dịch vụ trong khu vực đất xây dựng sân golf, trường đua: thì đơn giá cho thuê đất là 500 đồng/m2/năm”

Quyết định này là một bộ phận cấu thành của Quyết định số 32/2006/QĐ-UBND ngày 28/3/2006 của UBND tỉnh về việc ban hành giá đất thu tiền sử dụng đất và đơn giá cho thuê đất, thuê mặt nước tại một số khu vực thuộc Khu kinh tế Nhơn Hội, tỉnh Bình Định và có hiệu lực kể từ ngày ký./.
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