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           Quy Nhơn, ngày 18 tháng 4 năm 2006

QUYẾT ĐỊNH ĐÍNH CHÍNH

Quyết định số 29/2006/QĐ-UBND ngày 15/3/2006 của UBND tỉnh về việc quy định cước vận chuyển hàng hóa bằng ô tô tải để thanh toán cước vận chuyển hàng hóa, tài sản thuộc nguồn vốn ngân sách Nhà nước trên địa bàn tỉnh


ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH

Do sơ suất trong khâu đánh máy và kiểm tra văn bản trước khi ban hành, UBND tỉnh đính chính một số sai sót trong Quyết định số 29/2006/QĐ-UBND ngày 15/3/2006 của UBND tỉnh về việc quy định cước vận chuyển hàng hóa bằng ô tô tải để thanh toán cước vận chuyển hàng hóa, tài sản thuộc nguồn vốn ngân sách Nhà nước trên địa bàn tỉnh như sau:

Tại Điều 1 của Quyết định, trang số 1, dòng thứ 19 từ trên xuống:

Đã viết là: “Ban hành kèm theo Quyết định này Biểu cước vận chuyển hàng hóa bằng ô tô tải (Phụ lục số 1) và Bảng hướng dẫn tính cước vận chuyển hàng hóa bằng ô tô tải (Phụ lục số 2) để thanh toán cước vận chuyển hàng hóa, tài sản thuộc nguồn vốn ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh kể từ ngày 01/01/2006”

Nay sửa lại là: “Ban hành kèm theo Quyết định này Biểu cước vận chuyển hàng hóa bằng ô tô tải (Phụ lục số 1) và Bảng hướng dẫn tính cước vận chuyển hàng hóa bằng ô tô tải (Phụ lục số 2) để thanh toán cước vận chuyển hàng hóa, tài sản thuộc nguồn vốn ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh”

Quyết định này là một bộ phận cấu thành của Quyết định số 29/2006/QĐ-UBND ngày 15/3/2006 của UBND tỉnh về việc quy định cước vận chuyển hàng hóa bằng ô tô tải để thanh toán cước vận chuyển hàng hóa, tài sản thuộc nguồn vốn ngân sách Nhà nước trên địa bàn tỉnh và có hiệu lực kể từ ngày ký./.
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