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UỶ BAN NHÂN DÂN                               CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
 TỈNH BÌNH ĐỊNH                                          Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc

      ((((                                                        ((((((((  TQ.100
Số :  69 /2001/ QĐ-UB                                    Quy Nhơn, ngày   10  tháng  8  năm 2001
QUYẾT ĐỊNH 

Sửa đổi, bổ sung một số điều khoản của Quy định chế độ 

khen thưởng đối với doanh nghiệp đạt thành tích xuất sắc trong 

hoạt động xuất khẩu trên địa bàn tỉnh Bình Định ban hành kèm theo 

Quyết định số 24/2000/QĐ-UB ngày 23/02/2000 của UBND tỉnh  

((((((((((
UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH  


- Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND (sửa đổi) ngày 21/6/1994;


- Căn cứ Quyết định số 24/2000/QĐ-UB ngày 23/02/2000 của UBND tỉnh về việc ban hành quy định chế độ khen thưởng đối với doanh nghiệp đạt thành tích xuất sắc trong hoạt động xuất khẩu trên địa bàn tỉnh Bình Định;


- Theo đề nghị của Sở Thương mại và Du lịch;

QUYẾT ĐỊNH 

Điều 1: Sửa đổi, bổ sung một số điều khoản của Quy định chế độ khen thưởng đối với doanh nghiệp đạt thành tích xuất sắc trong hoạt động xuất khẩu trên địa bàn tỉnh ban hành kèm theo Quyết định số 24/2000/QĐ-UB ngày 23/02/2000 của UBND tỉnh với nội dung như sau:

1- Sửa đổi Điều 2: 

"Nguồn tài chính chi thưởng do ngân sách tỉnh bố trí".

2- Sửa đổi khoản 1, Điều 3:

"Xuất khẩu mặt hàng (hoặc một chủng loại của mặt hàng) sản xuất tại tỉnh mà lần đầu tiên được tiêu thụ ở thị trường nước ngoài hoặc lần đầu tiên được tiêu thụ ở thị trường xuất khẩu mới do doanh nghiệp tự tìm kiếm và trực tiếp ký kết hợp đồng với khách hàng nước ngoài có tổng giá trị kim ngạch xuất khẩu đạt từ 50.000 USD/ năm trở lên. Riêng hàng thủ công mỹ nghệ, các mặt hàng nông sản (hoặc sản phẩm đã qua chế biến) có tổng giá trị kim ngạch xuất khẩu đạt từ 30.000 USD/ năm trở lên".


3- Sửa đổi, bổ sung khoản 2, Điều 3:

"Xuất khẩu mặt hàng (hoặc chủng loại mặt hàng) thu hút từ ngoài tỉnh mà lần đầu tiên tiêu thụ ở thị trường nước ngoài hoặc lần đầu tiên tiêu thụ ở thị trường xuất khẩu mới do doanh nghiệp tự tìm kiếm và trực tiếp ký hợp đồng với khách hàng nước ngoài có tổng giá trị kim ngạch xuất khẩu đạt từ 50.000 USD/ năm trở lên".

Thị trường xuất khẩu mới nêu ở khoản 1 và khoản 2 Điều 3 (sửa đổi) trên đây được hiểu là thị trường của những nước mới xuất hiện trong năm xét thưởng theo từng ngành hàng xuất khẩu của tỉnh.

4- Sửa đổi khoản 3, Điều 3:

"Có tổng giá trị kim ngạch xuất khẩu cả năm (đạt tối thiểu từ 300 ngàn USD trở lên) và có mức tăng theo quy định cụ thể dưới đây so với mức đạt được cao nhất của 3 năm liền kề năm xét thưởng (riêng năm 2001 là 02 năm) đối với các mặt hàng thuộc danh mục Nhà nước cho phép xuất khẩu".

- Từ    300.000 USD đến dưới 3.000.000 USD 
: 20 %

- Từ 3.000.000 USD đến dưới 7.000.000 USD 
: 15%

- Từ 7.000.000 USD trở lên



: 10%

5- Sửa đổi khoản 6, Điều 3:

"Lần đầu tiên tham gia xuất khẩu hoặc có giá trị kim ngạch xuất khẩu hàng nông sản (kể cả đã qua chế biến), hàng thủ công mỹ nghệ  trong tổng kim ngạch xuất khẩu đạt từ 1 triệu USD/ năm trở lên".


6- Bãi bỏ khoản 7, Điều 3.


7- Sửa đổi khoản 6, Điều 4:


"Doanh nghiệp đạt tiêu chuẩn tại khoản 6 (Điều 3) được thưởng 10 triệu đồng".


8- Sửa đổi, bổ sung Điều 5:


"Doanh nghiệp có thành tích đặc biệt xuất sắc, ngoài việc được xét và thưởng theo Điều 3 và Điều 4 của Quy định này, còn được Chủ tịch UBND tỉnh xét thưởng đột xuất trong năm hoặc đề nghị Bộ Thương mại và Thủ tướng Chính phủ xét thưởng theo quy định chung".

Điều 2: Quyết định này điều chỉnh bổ sung Quy định kèm theo Quyết định số 24/2000/QĐ-UB ngày 23/02/2000 của UBND tỉnh và được áp dụng cho việc xét thưởng thành tích xuất khẩu kể từ năm 2001.


Chánh Văn phòng HĐND và UBND tỉnh, Giám đốc các Sở Thương mại và Du lịch, Tài chính - Vật giá, Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng tỉnh, Thủ trưởng các sở, ngành, các cơ quan, đơn vị có liên quan và các doanh nghiệp kinh doanh xuất nhập khẩu trên địa bàn tỉnh có trách nhiệm thi hành Quyết định này kể từ ngày ký./.

                                          TM - UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH 

                                                                                                 CHỦ TỊCH 

Nơi nhận:

- Như điều 2

- TT Tỉnh ủy

- TT.HĐND tỉnh

- CT, các PCT UBND tỉnh 

- Viện KSND tỉnh

- UBND các huyện, thành phố 

- Báo, Đài PT-TH Bình Định 

- Lãnh đạo VP, CV                                                                                                     

- Lưu VP, K6. 

                                                                                                Vũ Hoàng Hà 

