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ỦY BAN NHÂN DÂN                          CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                            Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
        ((((                                                   (((((((( KQ.12
Số:  780  / UB  - NN                               Quy Nhơn, ngày   06    tháng   4   năm 2005
	V/v xin hỗ trợ vốn đầu tư công trình Gia cố chống sạt lở bờ sông Kôn, giảm thiểu thiên tai, bảo vệ khu dân cư  xã Cát Nhơn, huyện Phù Cát, tỉnh Bình Định. 


                                               Kính gửi : Thủ tướng Chính phủ 

Bình Định cũng như các tỉnh trong khu vực miền Trung nằm trong vùng thường xuyên đối phó với thiên tai bão, lũ. Do đặc điểm địa lý dài hẹp, địa hình phức tạp, núi cao sườn dốc, do đó vào mùa mưa dòng chảy cơ bản ở các sông của tỉnh rất lớn gây ra sạt lở bờ sông rất nghiêm trọng, nhất là các bờ sông Kôn, sông La Tinh, sông Hà Thanh, sông Lại Giang, cửa biển An Dũ ảnh hưởng đến tính mạng, tài sản của nhân dân và mất đất sản xuất. Tổng chiều dài sạt lở bờ sông của tỉnh Bình Định là 63,8 km, đã được Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đưa vào Chương trình phòng ngừa và chống sạt lở bờ sông, bờ biển tại văn bản số 270/BNN-ĐĐ ngày 01/02/2005. Qua xem xét mức độ sạt lở hiện tại trên các sông của tỉnh, UBND tỉnh đã chỉ đạo lập dự án Chống xói  lở bờ sông  Kôn, bảo vệ tài nguyên đất và trực tiếp đảm bảo an toàn tính mạng, tài sản, ổn định cuộc sống cho hơn 60.000 hộ dân cư sống ven sông ở 04 huyện Tây Sơn, An Nhơn, Phù Cát và Tuy Phước, với Tổng mức đầu tư 49.830.089.000 đồng.

Căn cứ dự án Chống xói lở bờ sông Kôn, UBND tỉnh Bình Định nhận thấy đoạn bờ sông Kôn xã Cát Nhơn, huyện Phù Cát hiện bị xói lở nghiêm trọng, với chiều dài sạt lở 2.545 m, nhiều đoạn đã sạt lở, xâm thực vào đất ỏ của khu dân cư, ảnh hưởng đến an toàn 600 hộ dân. Trước yêu cầu bảo vệ an toàn cho nhân dân và chống xâm thực đất nông nghiệp, UBND tỉnh đã chỉ đạo UBND huyện Phù Cát lập dự án đầu tư Gia cố, chống sạt lở đoạn sông Kôn tại xã Cát Nhơn nêu trên với Tổng vốn đầu tư là 14.102.518.000 đồng, với khối lượng đất đào và đất đắp trên 82.700 m3.

Bình Định là tỉnh còn nghèo, thường xuyên bị lũ lụt và hạn hán đe doạ, để giúp cho địa phương đầu tư gia cố chống sạt lở bờ sông Kôn đoạn xã Cát Nhơn, huyện Phù Cát, bảo vệ cho 600 hộ dân, giảm thiểu thiên tai và đảm bảo an toàn sản xuất cho 5000 ha đất nông nghiệp trong khu vực, UBND tỉnh kính đề nghị Thủ tướng Chính phủ xem xét hỗ trợ 80% vốn đầu tư  công trình (11,2 tỷ đồng), kinh phí còn lại do ngân sách tỉnh và huyện cân đối để đầu tư gia cố đoạn sạt lở bờ sông xã Cát Nhơn, huyện Phù Cát trong năm 2005, đảm bảo an toàn cho nhân dân trong mùa mưa lũ.
   
UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Thủ tướng Chính phủ xem xét  giải quyết./.
 

                                                         TM. UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH

                                                                                             CHỦ TỊCH

Nơi nhận:





       

- Như trên

- Văn phòng Chính Phủ

- BCĐ PCLB TW

- Bộ Nông nghiệp và PTNT

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư
- CT và các PCT UBND tỉnh

- Lưu VP, K10.
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