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UỶ BAN NHÂN DÂN                               CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
 TỈNH BÌNH ĐỊNH                                          Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc

      ((((                                                       ((((((((  TQ.70
Số :  85  /2001/ Q -UB                               Quy Nhơn, ngày  05  tháng  9  năm 2001
QUYẾT ĐỊNH 

Phê duyệt Chương trình phát triển công nghệ thông tin

của tỉnh Bình Định giai đoạn 2001 - 2010    

((((((((((
UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH  


- Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND (sửa đổi) ngày 21/6/1994;


- Căn cứ Chỉ thị số 58/CT/TW ngày 17/10/2000 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin trong sự nghiệp công nghiệp hóa và hiện đại hóa giai đoạn 2001 - 2005;


- Căn cứ Quyết định số 81/2001/QĐ-TTg ngày 24/5/2001 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình hành động triển khai Chỉ thị số 58 - CT/TW của Bộ Chính trị;


- Căn cứ Quyết định số 112/2001/QĐ-TTg ngày 25/7/2001 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án tin học hóa quản lý hành chính nhà nước giai đoạn 2001 - 2005;


- Căn cứ Kết luận của Ban Thường vụ Tỉnh ủy (khóa XVI) tại Hội nghị lần thứ 9 về Chương trình phát triển công nghệ thông tin của tỉnh giai đoạn 2001 - 2010;


- Xét đề nghị của Giám đốc Sở Khoa học, Công nghệ và Môi trường;

QUYẾT ĐỊNH 

Điều 1: Phê duyệt Chương trình phát triển công nghệ thông tin của tỉnh Bình Định giai đoạn 2001 - 2010 với các nội dung chủ yếu sau:

1- Tên chương trình: Chương trình phát triển công nghệ thông tin của tỉnh Bình Định giai đoạn 2001 - 2010.

2- Quan điểm chỉ đạo thực hiện chương trình:

- Phát triển công nghệ thông tin (viết tắt là CNTT) của tỉnh Bình Định phải đóng vai trò động lực trong sự nghiệp công nghiệp hóa - hiện đại hóa của tỉnh, là yếu tố không thể thiếu được của quá trình chuyển đổi cơ cấu kinh tế, cải cách kinh tế và cải cách hành chính, chuẩn bị tiền đề cho một xã hội thông tin với nền kinh tế trí thức.

- Phát triển CNTT theo hướng xã hội hóa, Nhà nước tạo điều kiện cho các thành phần kinh tế và cá nhân phát huy tích cực mọi tiềm năng để phát triển công nghiệp CNTT, nhất là công nghiệp phần mềm. Công nghiệp CNTT, mà đặc biệt là công nghiệp phần mềm phải nhanh chóng trở thành ngành kinh tế có vị trí quan trọng ở tỉnh Bình Định.

- Phát triển CNTT ở tỉnh Bình Định phải đồng bộ với kế hoạch quốc gia và không thể thiếu một môi trường thuận lợi với những chính sách khuyến khích ưu đãi của địa phương. Phương châm phát triển là khẩn trương, vững chắc, đồng bộ, hiệu quả, gắn liền và tạo điều kiện cho phát triển kinh tế - xã hội, củng cố an ninh - quốc phòng, nâng cao năng lực lãnh đạo của các tổ chức Đảng và hiệu quả quản lý của chính quyền các cấp.

3- Mục tiêu phát triển:

3.1- Mục tiêu chung đến năm 2010:

Phát triển CNTT ở tỉnh đạt trình độ trung bình của cả nước, được ứng dụng rộng rãi trong mọi lĩnh vực, trở thành một trong những yếu tố quan trọng nhất của sự phát triển kinh tế - xã hội, tạo điều kiện để thúc đẩy hội nhập khu vực và quốc tế, bảo đảm an ninh quốc phòng. Hình thành mạng thông tin điện tử địa phương phù hợp lộ trình xây dựng hệ thống thông tin của Đảng và Chính phủ. Phát triển công nghiệp CNTT, đặc biệt là công nghiệp phần mềm trở thành thành một ngành kinh tế quan trọng của tỉnh có tốc độ phát triển hàng năm cao.

3.2- Mục tiêu cụ thể giai đoạn 2001 - 2005:

- Thu hút đầu tư phát triển công nghiệp CNTT để đạt tốc độ tăng trưởng trung bình hàng năm khoảng 25 - 30%; tăng cường cơ sở vật chất kỹ thuật, tạo điều kiện để hình thành cơ sở sản xuất phần mềm của máy tính sau năm 2005.

- Đào tạo khoảng 2.000 người về CNTT ở các trình độ khác nhau, trong đó 1.000 người có trình độ cao đẳng, đại học, trên đại học và lập trình viên chuyên nghiệp, thông thạo ngoại ngữ để phục vụ cho CNTT.

- Đẩy mạnh ứng dụng rộng rãi CNTT có hiệu quả trong công tác lãnh đạo của Đảng, điều hành của Nhà nước và các lĩnh vực kinh tế - xã hội, an ninh và quốc phòng. Xây dựng hệ thống thông tin tin học hóa quản lý hành chính nhà nước phục vụ sự chỉ đạo điều hành trong hệ thống các cơ quan hành chính nhà nước. Phấn đấu đạt các chỉ tiêu cụ thể: trên 80% cán bộ công chức được phổ cập tin học phục vụ chuyên môn; 100% sở, ban, huyện, thành phố, phường, thị trấn và 30% số xã kết nối mạng diện rộng của tỉnh; hơn 10.000 số thuê bao sử dụng Internet.

4- Nhiệm vụ chủ yếu của chương trình từ 2001 - 2005:

- Xây dựng hệ thống thông tin điện tử và các cơ sở dữ liệu địa phương, trong đó triển khai nhanh việc xây dựng và thực hiện đề án tin học hóa quản lý hành chính nhà nước của UBND tỉnh. Hình thành trung tâm dữ liệu kinh tế - xã hội của tỉnh, đầu tư xây dựng trung tâm tổng hợp dữ liệu của UBND tỉnh và đầu tư xây dựng Trung tâm CNTT và dữ liệu Bình Định.

- Phát triển nguồn nhân lực cho CNTT, đặc biệt ưu tiên cho công nghiệp phần mềm. Từng bước phổ cập tin học và sử dụng Internet cho các cấp học phổ thông theo chương trình của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

-  Xây dựng và triển khai thực hiện tốt các dự án CNTT ưu tiên trong khuôn khổ của chương trình.

5- Các giải pháp thực hiện:

- Xây dựng và ban hành các chính sách khuyến khích, hỗ trợ của tỉnh theo hướng ưu tiên hơn so với quy định của Nhà nước nhằm phát triển CNTT. Đẩy mạnh xây dựng cơ sở vật chất phục vụ cho phát triển CNTT.

- Đào tạo nguồn nhân lực cho CNTT, có chương trình đào tạo, huấn luyện với nhiều cấp độ khác nhau cho đội ngũ cán bộ, công chức và những người có nhu cầu sử dụng CNTT; mở rộng và nâng cao chất lượng đào tạo tin học học sinh phổ thông.

- Đảm bảo cho sự nghiệp nghiên cứu khoa học công nghệ hàng năm khoảng 3% trên tổng chi thường xuyên của ngân sách tỉnh, trong đó ưu tiên tỷ lệ thích đáng cho phát triển CNTT. Đồng thời đẩy mạnh xã hội hóa và huy động các nguồn lực trong xã hội cho phát triển.

6- Tổ chức thực hiện:

Thành lập Ban chỉ đạo phát triển CNTT của tỉnh do một đồng chí lãnh đạo UBND tỉnh làm Trưởng ban, Sở Khoa học, Công nghệ và Môi trường là cơ quan thường trực giúp UBND tỉnh chỉ đạo triển khai Chương trình phát triển CNTT giai đoạn 2001 - 2010. Đối với các cơ quan đơn vị, huyện, thành phố trực thuộc tỉnh phải cử cán bộ lãnh đạo trực tiếp phụ trách về CNTT và hình thành bộ phân chuyên trách CNTT.


Điều 2: Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.

Chánh Văn phòng HĐND và UBND tỉnh, Giám đốc các sở, ban, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

                                         TM - UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH 

                                                                                                KT.CHỦ TỊCH 

                                                                                               PHÓ CHỦ TỊCH 

Nơi nhận:

- Như điều 2

- TT Tỉnh ủy

- TT.HĐND tỉnh

- CT, các PCT UBND tỉnh 

- Các đoàn thể

- Lãnh đạo VP , CV

- Lưu VP, K2.
                                                                                                            Phạm Bá 

