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ỦY BAN NHÂN DÂN                                 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 TỈNH BÌNH ĐỊNH                                           Độc lập - Tự do - Hạnh Phúc

    (((((                                                     (((((((((  TM. 180
Số: 85/2002/QĐ-UB                           Quy Nhơn, ngày   26  tháng   7  năm  2002
QUYẾT ĐỊNH

V/v phê duyệt kế hoạch hành động Vì bình đẳng

và sự tiến bộ phụ nữ tỉnh Bình Định đến năm 2005

((((((((((
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH 


- Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND (sửa đổi) ngày 21/6/1994;


- Căn cứ Quyết định số 19/2002/QĐ-TTg ngày  21/01/2002 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược quốc gia vì sự tiến bộ của phụ nữ Việt nam đến 2010;



- Theo đề nghị của Thường trực Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ tỉnh Bình Định;

QUYẾT ĐỊNH
Điều 1:  Phê duyệt kèm theo Quyết định này Kế hoạch hành động Vì bình đẳng và sự tiến bộ phụ nữ của tỉnh đến năm 2005 với các mục tiêu sau:


I- MỤC TIÊU TỔNG QUÁT:

ổn định và cải thiện đời sống cho phụ nữ. Nâng cao trình độ của phụ nữ về mọi mặt. Tạo các điều kiện cơ bản để phụ nữ được tham gia cũng như thụ hưởng đầy đủ và bình đẳng trong mọi lĩnh vực của đời sống chính trị, kinh tế, văn hoá, xã hội. 


II- CÁC MỤC TIÊU CHỦ YẾU:
- Mục tiêu 1: Thực hiện quyền bình đẳng của phụ nữ trong lĩnh vực lao động, việc làm nhằm nâng cao địa vị kinh tế và cải thiện đời sống cho phụ nữ.

- Mục tiêu 2: Thực hiện quyền bình đẳng của phụ nữ trong giáo dục - đào tạo và tạo điều kiện thuận lợi cho phụ nữ được nâng cao trình độ vê mọi mặt.

- Mục tiêu 3: Cải thiện tình trạng sức khỏe của phụ nữ.

- Mục tiêu 4: Nâng cao vai trò, vị trí và tăng cường sự tham gia của phụ nữ trong bộ máy lãnh đạo và ra quyết định.

- Mục tiêu 5: Nâng cao năng lực và hiệu quả của bộ máy hoạt động vì sự tiến bộ của phụ nữ.

Điều 2: Giao trách nhiệm quản lý và thực hiện kế hoạch hành động: 

1- Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ tỉnh giúp UBND tỉnh trong chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch hành động Vì bình đẳng và sự tiến bộ phụ nữ tỉnh đến năm 2005. Đồng thời, chịu trách nhiệm kiểm tra, giám sát việc thực hiện kế hoạch hành động tại các sở, ban, đoàn thể và các địa phương. Hàng năm tổ chức sơ, tổng kết đánh giá việc thực hiện và báo cáo UBND tỉnh chỉ đạo. 

2- Các sở, ban được giao nhiệm vụ trong kế hoạch hành động và UBND các huyện, thành phố có trách nhiệm cụ thể hóa kế hoạch hành động, lồng ghép vào kế hoạch hàng năm của ngành, địa phương, đơn vị mình để tổ chức thực hiện và hỗ trợ kinh phí cho các hoạt động của Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ.

3- Các đoàn thể nhân dân triển khai kế hoạch hành động trong phạm vi hoạt động của hội, đoàn thể mình giành cho nữ đoàn viên, hội viên; đồng thời tham gia giám sát việc thực hiện kế hoạch hành động đối với các cơ quan liên quan.

Điều 3: Quyết định này thay thế Quyết định số 117/2001/QĐ-UB ngày 05/12/2001 của UBND tỉnh và có hiệu lực kể từ ngày ký.

Chánh Văn phòng HĐND và UBND tỉnh, Giám đốc các sở, ban, đoàn thể, Giám đốc các doanh nghiệp, thành viên Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.





      TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH

                                                                             KT.  CHỦ TỊCH

                                                                             PHÓ CHỦ TỊCH

 Nơi nhận:

        



   
- Như Điều 3


- TT Tỉnh ủy

- TT HĐND tỉnh

- CT, các PCT UBND tỉnh 

- Lưu VP + K9.

                                                                                       Phạm Văn Thanh 

KẾ HOẠCH HÀNH ĐỘNG

VÌ BÌNH ĐẲNG VÀ SỰ TIẾN BỘ PHỤ NỮ TỈNH ĐẾN 2005
(Kèm theo Quyết định số: 85/2002/QĐ-UB ngày  26/7/2002 của UBND tỉnh)

((((((((((
Căn cứ Quyết định số 19/2002/QĐ-TTg ngày  21/01/2002 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược quốc gia vì sự tiến bộ của phụ nữ Việt nam đến 2010, kế hoạch hành động Vì sự tiến bộ của phụ nữ Việt nam đến năm 2005; kết quả thực hiện Kế hoạch hành động vì sự tiến bộ phụ nữ của tỉnh đến năm 2000 và định hướng phát triển kinh tế - xã hội đến năm 2005 tỉnh Bình Định, UBND tỉnh ban hành kế hoạch hành động vì bình đẳng và sự tiến bộ của phụ nữ tỉnh đến năm 2005 như sau:


I- MỤC TIÊU TỔNG QUÁT:

ổn định và cải thiện đời sống cho phụ nữ. Nâng cao trình độ của phụ nữ về mọi mặt. Tạo các điều kiện cơ bản để phụ nữ được tham gia cũng như thụ hưởng đầy đủ và bình đẳng trong mọi lĩnh vực của đời sống chính trị, kinh tế, văn hoá, xã hội. 


II- CÁC MỤC TIÊU CỤ THỂ VÀ GIẢI PHÁP TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
	Mục tiêu 1: Thực hiện quyền bình đẳng của phụ nữ trong lĩnh vực lao động, việc làm nhằm nâng cao địa vị kinh tế và cải thiện đời sống cho phụ nữ.





1- Các chỉ tiêu cụ thể:

- Đạt tỷ lệ 40% lao động nữ trong tạo việc làm mới;

- Tỷ lệ thất nghiệp của lao động nữ ở khu vực thành thị giảm xuống còn dưới 5% (năm 2001 là 5,44%);

- Tỷ lệ nữ tiếp cận với các dịch vụ tín dụng, vay vốn đạt: 70 -75%;

- Tăng tỷ lệ sử dụng có hiệu quả thời gian lao động của phụ nữ nông thôn đạt trên 74% (năm 2001 là 72%);

- Tăng tỷ lệ lao động nữ qua đào tạo lên 30%, trong đó đào tạo nghề là 20%.

- Đạt tỷ lệ 80% số hộ nghèo do phụ nữ làm chủ hộ được vay vốn từ chương trình xóa đói giảm nghèo và 50% phụ nữ trong tổng số người được vay vốn tín dụng vào năm 2005.

2- Biện pháp và phân công trách nhiệm:

2.1- Biện Pháp:

- Đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội để tạo việc làm mới và bảo đảm việc làm cho người lao động.

- Hỗ trợ trực tiếp thông qua hoạt động dịch vụ việc làm.

- Đẩy mạnh đào tạo nghề gắn với việc làm, tăng cường các hoạt động đào tạo để nâng cao trình độ dân trí, trình độ chuyên môn kỹ thuật, trang bị các kiến thức cần thiết, phổ cập nghề cho lao động nữ để họ có nhiều cơ hội tự tìm kiếm việc làm trong thị trường lao động hoặc tự hành nghề, tự tạo việc làm cho bản thân.

- Tạo ra môi trường thuận lợi để lao động nữ tự tìm kiếm việc làm, tự tạo việc làm thông qua các hoạt động hỗ trợ trực tiếp cho người lao động.

- Tăng cường hoạt động cho vay vốn giải quyết việc làm: ưu tiên giải quyết vốn cho phụ nữ thất nghiệp, thiếu vốn kinh doanh, sản xuất. Hỗ trợ  cho các doanh nghiệp có sử dụng nhiều lao động nữ được vay vốn để giải quyết việc làm cho lao động nữ.

- Thể chế hoá một số chính sách có đặc thù của lao động nữ mà mục tiêu của nó là bảo đảm trên thực tế quyền bình đẳng của lao động nữ trong mọi quan hệ lao động, trong mọi thành phần kinh tế.

- Phát huy vai trò của tổ chức Hội phụ nữ tham gia các chương trình xã hội.

2.2- Phân công trách nhiệm:
- UBND các cấp,  Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, giám đốc các doanh nghiệp theo chức năng nhiệm vụ của mình ưu tiên giải quyết việc làm tăng thu nhập, cải thiện đời sống cho phụ nữ; phối hợp với ngành giáo dục - đào tạo , các trung tâm dịch vụ việc làm, các trung tâm dạy nghề để xây dựng kế hoạch cụ thể cho đào tạo và sử dụng, bố trí việc làm sau đào tạo và đào tạo lại cho phụ nữ ở từng địa phương, ngành, đơn vị. Nghiên cứu đề xuất các chương trình cho phụ nữ nghèo vay vốn để phát triển sản xuất, cải thiện điều kiện sống (nhà ở, phương tiện sinh hoạt), đặc biệt ưu tiên phụ nữ nghèo, phụ nữ đơn thân và phụ nữ tàn tật.

- Hội LHPN tỉnh chủ trì phối hợp cùng các đoàn thể và tổ chức xã hội duy trì và thúc đẩy phong trào “Phụ nữ giúp nhau phát triển kinh tế gia đình” và “ngày tiết kiệm vì phụ nữ nghèo”; duy trì, bảo tồn và sử dụng đúng mục đích và hiệu quả các nguồn vốn tỉnh giao cho Hội quản lý.
	Mục tiêu 2: Thực hiện quyền bình đẳng của phụ nữ trong giáo dục - đào tạo và tạo điều kiện thuận lợi cho phụ nữ được nâng cao trình độ vê mọi mặt.




1- Các chỉ tiêu cụ thể:

- Đạt tỷ lệ 60% số trẻ trong độ tuổi mẫu giáo và 4,5% số trẻ trong độ tuổi nhà trẻ tới lớp (năm 2001 là số trẻ trong độ tuổi mẫu giáo từ lớp lá 43,4%, số cháu đến nhà trẻ là 3,1%);

- Hoàn thành việc xoá mù chữ cho phụ nữ đến 35 tuổi và mở rộng dần đến 40 tuổi;

- Phấn đấu tăng tỷ lệ nữ lên trên 30% tổng số người được đào tạo trên đại học.

- Hoàn thành  phổ cập giáo dục THCS cho nữ trong độ tuổi quy định;

- Đảm bảo tỷ lệ nam, nữ học sinh các cấp bậc học tương đương tỷ lệ giới tính;

- Hạn chế đến mức thấp nhất tỷ lệ bỏ học của trẻ em gái;

- Tỷ lệ nữ được bồi dưỡng, đào tạo lại: 25 - 30%.

- Đạt tỷ lệ nữ cán bộ, công chức được bồi dưỡng về chính trị, hành chính, tin học và ngoại ngữ từ 30% trở lên. Nâng cao tỷ lệ nữ cán bộ công chức được đào tạo nghề, nghiệp vụ ở trong và ngoài nước.

2- Biện pháp và phân công trách nhiệm:

2.1- Biện pháp:

- Tiếp tục đẩy mạnh công tác phổ cập THCS đến năm 2005 ( Theo Chỉ thị số 61/2000/CT-Trung ương ngày 28/12/2000 của Bộ Chính Trị v/v thực hiện phổ cập trung học cơ sở và Chỉ thị số 02/2001/CT-UB ngày 21/02/2001 của UBND tỉnh v/v đẩy mạnh công tác phổ cập THCS đến năm 2005 và kế hoạch số   02/KH-UB ngày 22/02/2001 của UBND tỉnh về kế hoạch Phổ cập THCS của tỉnh).

- Đẩy mạnh công tác xã hội hoá giáo dục và giáo dục không chính quy. Tạo điều kiện cho trẻ em gái, phụ nữ và cán bộ nữ được học tập nâng cao trình độ học vấn và chuyên môn.

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền giáo dục  làm chuyển biến nhận thức trong cán bộ và nhân dân, đặc biệt là các bậc phụ huynh học sinh, tạo sự bình đẳng về giới trong việc đầu tư cho con em đi học, không phân biệt nam nữ.

2.2- Phân công trách nhiệm:
- Ban Tổ chức chính quyền tỉnh phối hợp Ban Tổ chức Tỉnh uỷ tổ chức khảo sát để có kế hoạch đào tạo, đào tạo lại và bồi dưỡng cán bộ nữ, đặc biệt là nữ dân tộc ít người.

- Sở Giáo dục - Đào tạo chịu trách nhiệm xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, giáo viên, học sinh theo các chỉ tiêu nêu trên và tham mưu tốt cho ban chỉ đạo “Ngày toàn dân đưa con em đến trường” để huy động các em học sinh nữ đến trường.

-  Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ tỉnh phối hợp Hội Khuyến học tỉnh để có những hoạt động nhằm khuyến khích phụ nữ học tập, nghiên cứu, kịp thời động viên học sinh nữ học giỏi, giúp đỡ các nữ sinh có khó khăn để tiếp tục học tập.

	Mục tiêu 3: Cải thiện tình trạng sức khoẻ của phụ nữ.




1- Các chỉ tiêu:
- Tăng tuổi thọ trung bình của phụ nữ lên 71 tuổi.

- Tăng tỷ lệ phụ nữ có thai được khám thai đủ 3 lần lên 55%.

- Tỷ suất chết mẹ 50/100.000 (năm 2001 là 75/100.000);

- Tỷ lệ trẻ sơ sinh cân nặng dưới 2.500 gr giảm còn dưới 8% (năm 2001 là 11%);

- Giảm tỷ lệ tử vong liên quan đến thai sản xuống 80/100.000 ca.

- Tỷ lệ  suy dinh dưỡng trẻ em dưới 5 tuổi còn dưới 25% (năm 2001 là 32%);

- Thiếu năng lượng trường diễn ở phụ nữ tuổi sinh đẻ 1%/năm;

- Giảm tỷ lệ thiếu máu do thiếu sắt của phụ nữ tuổi sinh đẻ xuống còn dưới 28% (năm 2001 là 35,7%);

- Tổng tỷ suất sinh đạt 2 con (số con trung bình của một cặp vợ chồng trong độ tuổi sinh đẻ);

- 100% trạm y tế có y sĩ sản nhi hoặc nữ hộ sinh (năm 2001 là 82,9%);

2- Biện pháp và phân công trách nhiệm:

2.1- Biện pháp:

- Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền , giáo dục và tư vấn cho cộng đồng cho phụ nữ và trẻ em gái nhằm làm thay đổi hành vi và các thói quen của nhân dân và phụ nữ trong chăm lo sức khoẻ cho bản thân và gia đình. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền vận động nam giới áp dụng các biện pháp phòng tránh thai.
- Đưa chương trình giáo dục sức khoẻ sinh sản vào học đường.

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền vệ sinh phòng dịch, thực hiện 3 sạch, 4 diệt, an toàn vệ sinh thực phẩm và phòng chống các tệ nạn xã hội có hại đến sức khoẻ.

- Tiếp tục nâng cao chất lượng khám chữa bệnh (cả về kỹ thuật chuyên môn và tinh thần thái độ phục vụ bệnh nhân) thông qua quy hoạch lại hệ thống khám chữa bệnh các cấp theo hướng tăng cường cho tuyến cơ sở để giảm tải ở các bệnh viện tuyến tỉnh, tạo điều kiện để bệnh viện tuyến tỉnh giải quyết các kỹ thuật cao nhằm nâng cao chất lượng chăm sóc sức khoẻ cho nhân dân. 

- Thực hiện xã hội hoá và đa dạng hoá các hình thức cung cấp dịch vụ, tư vấn về việc thực hiện các hoạt động chăm sóc sức khoẻ sinh sản. 

- Tiếp tục củng cố và phát triển mạng lưới y tế cơ sở đủ mạnh, nhất là y tế xã, phường, thị trấn; đồng thời phải coi trọng công tác đào tạo đội ngũ cán bộ y tế đủ các chức danh cả phổ cập và chuyên sâu. Bằng nhiều biện pháp đẩy mạnh đào tạo bác sĩ tuyến xã. Thực hiện chủ trương luân chuyển cán bộ của các tuyến, trong đó chú trọng đưa bác sĩ về các huyện miền núi, trạm y tế xã, nhất là vùng sâu, vùng xa, miền núi và hải đảo...

2.2- Phân công trách nhiệm:
- Sở Y tế chủ trì phối hợp với UB Dân số - Gia đình và trẻ em tỉnh, Hội LHPN tỉnh xây dựng và triển khai chương trình mục tiêu cải thiện điều kiện chăm sóc sức khoẻ phụ nữ và trẻ em.

- Sở Y tế chủ trì phối hợp các sở, ban liên quan để đào tạo và bố trí cán bộ y tế xã, phường đủ định biên theo đúng quy định; đảm bảo đủ các trang thiết bị cần thiết phục vụ chăm sóc sức khoẻ bà mẹ và trẻ em.

- UB Dân số - Gia đình và Trẻ em chủ trì phối hợp với Sở Y tế củng cố mạng lưới dịch vụ KHH gia đình đến tận người dân.

- Hội LHPN và Ban Nữ công LĐLĐ tỉnh lập kế hoạch tuyên truyền vận động, hướng dẫn phụ nữ biết cách chăm sóc sức khoẻ gia đình và bản thân.

	Mục tiêu 4: Nâng cao vai trò, vị trí và tăng cường sự tham gia của phụ nữ trong  bộ máy lãnh đạo và ra quyết định




1- Các chỉ tiêu:
- Phấn đấu đạt tỷ lệ 30 - 40% cơ quan Nhà nước, tổ chức chính trị, chính trị xã hội có nữ tham gia lãnh đạo.

- Tỷ lệ nữ trong các cấp uỷ Đảng từ 15% trở lên;

- Tỷ lệ nữ trong HĐND các cấp: 20% (bổ sung);

- Tỷ lệ lãnh đạo nữ trong các sở, ban và tương đương: 15% (bổ sung).

- Tổ chức giáo dục, y tế, văn hóa xã hội và doanh nghiệp có 30% lực lượng lao động nữ trở lên, có nữ tham gia lãnh đạo.

2- Biện pháp và phân công tổ chức thực hiện:

2.1- Biện pháp:

- Tổ chức khảo sát, nắm tình hình thực hiện Chỉ thị số 37/CT-Trung ương ngày 16/5/1994 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về một số vấn đề công tác cán bộ nữ trong tình hình mới; đánh giá những mặt được, những tồn tại để có kiến nghị, đề xuất.

- Có quy hoạch tạo nguồn, đào tạo và bồi dưỡng cán bộ nữ từ tỉnh đến cơ sở. Trong quy hoạch cần có tỷ lệ nữ tương xứng với tỷ lệ nữ trong tổng số cán bộ công chức cơ quan.

- Giáo dục tinh thần đoàn kết, giúp nhau cùng tiến bộ, chống tư tưởng hẹp hòi, níu kéo nhau trong đội ngũ cán bộ nữ. Bản thân chị em phụ nữ cần tích cực, tự phấn đấu vươn lên, tham gia ngày càng nhiều vào bộ máy lãnh đạo và ra quyết định.

2.2- Phân công trách nhiệm:

- Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh chủ trì phối hợp cùng Ban Tổ chức Tỉnh ủy, Ban Tổ chức Chính quyền tỉnh và UBND các huyện, thành phố có kế hoạch thực hiện.

	Mục tiêu 5: Nâng cao năng lực và hiệu quả của bộ máy hoạt động vì sự tiến bộ của phụ nữ.




1- Các chỉ tiêu:

- Đạt tỷ lệ 100% thành viên Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ cấp huyện trở lên được huấn luyện kỹ năng hoạt động vào năm 2005.

- 100% lãnh đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể được nâng cao nhận thức và bình đẳng giới.

2- Biện pháp:

- Củng cố và phát triển hoạt động của  Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ tỉnh và  Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ cấp huyện, thành phố và các sở, ngành có đông nữ.

- Nâng cao năng lực hoạt động của  Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ các ngành, các cấp.

- Nâng cao hiệu qủa phối hợp hoạt động giữa các ngành thành viên.

- Tiếp tục cải tiến phương thức, nội dung hoạt động nhằm nâng cao nhận thức và tăng cường lồng ghép giới vào quá trình hoạch định chính sách.

- Bố trí kinh phí cho hoạt động của  Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ các cấp .

3- Phân công trách nhiệm:
-  Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ tỉnh chủ trì phối hợp Hội LHPN tỉnh hướng dẫn hoạt động cho  Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ các ngành, các cấp, mở các lớp đào tạo nâng cao năng lực hoạt động của cán bộ làm công tác nữ.

- Sở Kế hoạch & Đầu tư chủ trì phối hợp các sở, ban liên quan có kế hoạch tăng cừơng đầu tư hỗ trợ cho các hoạt động phát triển vì tiến bộ phụ nữ.

- Sở Tài chính - Vật giá tính toán cân đối kinh phí hoạt động hàng năm cho Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ.

III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1- Trách nhiệm:

- Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ tỉnh giúp UBND tỉnh trong chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch hành động Vì bình đẳng và sự tiến bộ phụ nữ tỉnh đến năm 2005. Đồng thời, chịu trách nhiệm kiểm tra, giám sát việc thực hiện kế hoạch hành động tại các sở, ban, đoàn thể và các địa phương. Hàng năm tổ chức sơ, tổng kết đánh giá việc thực hiện và báo cáo UBND tỉnh chỉ đạo. 

- Các sở, ban được giao nhiệm vụ trong kế hoạch hành động và UBND các huyện, thành phố có trách nhiệm cụ thể hóa kế hoạch hành động, lồng ghép vào kế hoạch hàng năm của ngành, địa phương, đơn vị mình để tổ chức thực hiện và hỗ trợ kinh phí cho các hoạt động của Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ.

- Các đoàn thể nhân dân triển khai kế hoạch hành động trong phạm vi hoạt động của hội, đoàn thể mình giành cho nữ đoàn viên, hội viên; đồng thời tham gia giám sát việc thực hiện kế hoạch hành động đối với các cơ quan liên quan.

2- Kinh phí tổ chức thực hiện:

- Hàng năm UBND các cấp dành một khoản kinh phí từ ngân sách và các nguồn lực để triển khai thực hiện kế hoạch hành động vì sự tiến bộ phụ nữ tỉnh đến năm 2005.

- Các sở, ban và đoàn thể sử dụng trong kinh phí thường xuyên để hỗ trợ cho các hoạt động của phụ nữ của ngành, đơn vị mình.

3- Kiểm tra đánh giá:
- UBND các cấp chỉ đạo định kỳ tổ chức kiểm tra, giám sát việc tổ chức thực hiện kế hoạch hành động ở cấp mình.

- Các sở, ban định kỳ (6 tháng) báo cáo tình hình và kết quả thực hiện kế hoạch hành động này về thường trực  Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ tỉnh (Hội LHPN tỉnh).

- Thường trực Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ tỉnh (Hội LHPN tỉnh) có trách nhiệm giúp UBND tỉnh hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra việc tổ chức thực hiện và theo dõi tổng hợp tình hình báo cáo UBND tỉnh và UB Quốc gia Vì sự tiến bộ phụ nữ Việt Nam./.
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