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UỶ BAN NHÂN DÂN                               CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
 TỈNH BÌNH ĐỊNH                                          Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc

      ((((                                                        ((((((((     TM. 25
Số: 90/2001/QĐ-UB                              Quy Nhơn, ngày  10  tháng   9  năm 2001

QUYẾT ĐỊNH 

Ban hành cơ chế vay vốn ưu đãi đầu tư từ Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh 

đối với các doanh nghiệp hoạt động ở lĩnh vực may mặc và giày da xuất khẩu

((((((((((
 UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH 

- Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND (sửa đổi) ngày 21/6/1994;

- Căn cứ Quyết định số 55/2001/QĐ-TTg ngày 23/4/2001 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt chiến lược phát triển và một số cơ chế chính sách hỗ trợ thực hiện chiến lược phát triển ngành dệt may Việt Nam đến 2010;

- Căn cứ Nghị quyết số 05/2001/NQ-CP ngày 24/5/2001 của Chính phủ về việc bổ sung một số giải pháp điều hành kế hoạch kinh tế năm 2001;

- Xét đề nghị của Hội đồng Quản lý Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh tại Công văn số 19/HĐQL ngày 17/8/2001;

QUYẾT ĐỊNH 


Điều 1: Ban hành cơ chế vay vốn ưu đãi đầu tư từ Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh đối với các doanh nghiệp hoạt động ở lĩnh vực may mặc và giày da xuất khẩu trên địa bàn tỉnh như sau:


1- Đối tượng vay vốn: 


Các dự án đầu tư mới, đầu tư mở rộng năng lực sản xuất (đầu tư phát triển) hoặc hỗ trợ vốn sản xuất kinh doanh vào các lĩnh vực sản xuất may gia công, may xuất khẩu, giày da xuất khẩu có giải quyết việc làm thường xuyên từ 300 lao động trở lên.


2- Cơ chế tài chính và các chính sách ưu đãi:


Các doanh nghiệp thuộc đối tượng vay vốn quy định tại khoản 1 của điều này được vay vốn tại Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh được hưởng các ưu đãi như sau:


2.1- Cho vay đầu tư phát triển:


Mức vốn vay tối đa bằng 90% tổng mức vốn đầu tư theo dự án được duyệt.


2.2- Cho vay hỗ trợ vốn sản xuất:


Khi có hợp đồng may gia công, may xuất khẩu, giày da xuất khẩu, doanh nghiệp được vay vốn hỗ trợ sản xuất kinh doanh tại Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh và thực hiện mở tài khoản giao dịch Việt Nam đồng (VNĐ) tại Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh. Giám đốc Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh chịu trách nhiệm bảo đảm đủ vốn vay để doanh nghiệp thực hiện được hợp đồng kinh tế đã ký kết. Trong thời gian chưa trả hết nợ vay doanh nghiệp không được mở tài khoản VNĐ hoạt động tại bất cứ tổ chức tín dụng nào khác nếu không được sự chấp thuận của Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh.


2.3- Lãi suất cho vay:


- Đối với dự án đầu tư phát triển lãi suất là: 0,3%/tháng.


- Đối với cho vay hỗ trợ sản xuất kinh doanh lãi suất là: 0,45%/tháng.


2.4- Thời hạn vay vốn - thời hạn trả nợ:


- Thời hạn vay vốn đầu tư phát triển phụ thuộc vào thời gian hoàn vốn của dự án và khả năng trả nợ của doanh nghiệp nhưng tối đa không quá 10 năm kể từ thời điểm rút vốn vay lần đầu; thời hạn ân hạn từ 1 đến 2 năm, trong thời gian ân hạn doanh nghiệp chỉ trả lãi, chưa trả nợ gốc. Tùy theo đặc thù của chu kỳ sản xuất kinh doanh, doanh nghiệp có thể trả nợ mỗi năm 2 kỳ (6 tháng trả nợ gốc một lần).


- Thời hạn vay vốn hỗ trợ sản xuất kinh doanh căn cứ vào chu kỳ sản xuất tối đa không quá 12 tháng.


- Lãi vay được trả hàng tháng, tính từ khi phát sinh dư nợ, việc tính lãi vay thực hiện theo quy định hiện hành của Nhà nước về tín dụng đầu tư phát triển của Nhà nước và các văn bản hướng dẫn hiện hành.


- Trả nợ gốc được xác định theo hợp đồng tín dụng đã ký kết và khế ước nhận nợ nhưng phải đảm bảo đúng quy định về thời hạn vay vốn, thời hạn trả nợ và thời điểm bắt đầu trả nợ gốc nêu trên.


2.5- Cấp vốn vay:


Khi có nhu cầu rút vốn vay, chủ đầu tư phải ký khế ước nhận nợ theo từng lần rút vốn vay.


2.6- Bảo đảm tiền vay đối với đầu tư phát triển:


Doanh nghiệp khi vay vốn từ Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh phải nghiêm túc thực hiện việc đảm bảo tiền vay theo đúng các quy định hiện hành của Nhà nước, cụ thể là:


- Các doanh nghiệp Nhà nước được dùng tài sản hình thành từ vốn vay để đảm bảo tiền vay.


- Các doanh nghiệp ngoài quốc doanh ngoài việc dùng tài sản hình thành từ vốn vay để đảm bảo tiền vay còn phải có tài sản thế chế có giá trị tối thiểu bằng 30% mức vốn vay.


- Trong thời gian chưa trả hết nợ vay, các doanh nghiệp không được dùng tài sản đảm bảo tiền vay để bán, chuyển nhượng, điều chuyển, cho, tặng, góp vốn liên doanh...; không được thế chấp tại các tổ chức tín dụng khác để vay vốn.


- Trình tự thủ tục đảm bảo tiền vay và xử lý tài sản đảm bảo tiền vay thực hiện theo quy định hiện hành của Nhà nước.


3- Điều kiện vay vốn:


3.1- Vay vốn đầu tư phát triển:


- Chủ đầu tư khi vay vốn phải có báo cáo nghiên cứu khả thi hoặc báo cáo đầu tư được lập theo đúng trình tự và quy định hiện hành của Nhà nước về quản lý đầu tư và xây dựng.


- Dự án đầu tư phải nằm trong quy hoạch phát triển ngành dệt may và được cấp có thẩm quyền đồng ý bằng văn bản.


- Dự án phải được Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh thẩm định phương án tài chính và phương án trả nợ vốn vay trước khi cấp có thẩm quyền quyết định đầu tư theo quy định hiện hành. 


3.2- Vay vốn hỗ trợ sản xuất kinh doanh:


Để được vay vốn hỗ trợ sản xuất kinh doanh, doanh nghiệp phải có phương án kinh doanh có hiệu quả, được Quỹ Đầu tư phát triển thẩm tra phương án tài chính, phương án trả nợ và được Hội đồng Quản lý Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh phê duyệt kế hoạch vay vốn theo quy định.

Điều 2: Giao Hội đồng Quản lý Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh chỉ đạo Giám đốc Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh tổ chức thực hiện đúng cơ chế vay vốn ưu đãi được quy định tại Điều 1, thường xuyên và định kỳ báo cáo kết quả thực hiện về UBND tỉnh theo dõi, chỉ đạo.

Điều 3: Chánh Văn phòng HĐND và UBND tỉnh, Hội đồng Quản lý, Giám đốc Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh, Giám đốc các Sở Công nghiệp, Tài chính - Vật giá, Kế hoạch và Đầu tư, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và Thủ trưởng các cơ quan liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này kể từ ngày ký ./.

                                                TM - UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH 

                                                                                                CHỦ TỊCH 

Nơi nhận :

- Như Điều 3

- TT Tỉnh ủy

- TT HĐND tỉnh

- CT, các PCT UBND tỉnh 

- Lãnh đạo VP

- Lưu VP, K1, K7.   

                                                                                                  Vũ Hoàng Hà 

