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UỶ BAN NHÂN DÂN                               CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
 TỈNH BÌNH ĐỊNH                                          Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc

      ((((                                                      ((((((((  TM. 40
Số: 93/2001/QĐ-UB                               Quy Nhơn, ngày  14 tháng  9  năm 2001

QUYẾT ĐỊNH 

V/v phê duyệt quy hoạch mạng lưới trường chuyên nghiệp 

và dạy nghề tỉnh Bình Định giai đoạn 2001 - 2010

((((((((((
UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH  


- Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND (sửa đổi) ngày 21/6/1994;


- Căn cứ Luật Giáo dục ngày 02/12/1998;


- Căn cứ Nghị quyết số 45/2001/NQ-HĐND9 về quy hoạch mạng lưới trường chuyên nghiệp và dạy nghề tỉnh Bình Định giai đoạn 2001 - 2010;


- Theo đề nghị của Giám đốc Sở Giáo dục - Đào tạo;

QUYẾT ĐỊNH 


Điều 1: Phê duyệt quy hoạch mạng lưới trường chuyên nghiệp và dạy nghề tỉnh Bình Định giai đoạn 2001 - 2010, với những nội dung chủ yếu sau:


I/ Mục tiêu:


1- Phấn đấu đến năm 2010 thu hút khoảng 95% học sinh trung học phổ thông và từ 40 - 45% học sinh trung học cơ sở học kỹ thuật ứng dụng và học nghề phổ thông.


2- Phấn đấu nâng tỷ lệ người lao động qua đào tạo đến năm 2005 đạt 25% và đến năm 2010 đạt 35%.


3- Phấn đấu đảm bảo cơ cấu giữa các bậc học (đại học, trung học chuyên nghiệp, công nghiệp kỹ thuật) đến năm 2005 là 1-3-5 và đến năm 2010 là 1-3-8.


II/ Nội dung quy hoạch:


1- Hệ thống các trường chuyên nghiệp và dạy nghề:


a) Bậc đại học và tương đương:


- Chuyển Trường Đại học Sư phạm Quy Nhơn thành Trường Đại học đa ngành. 

- Thành lập Trường Đại học dân lập khi có đủ điều kiện.


- Tiếp tục đầu tư cơ sở vật chất và đội ngũ cán bộ quản lý, giảng viên Trường Cao đẳng Sư phạm; bảo đảm công tác đào tạo, bồi dưỡng giáo viên mầm non, giáo viên tiểu học, giáo viên THCS và bồi dưỡng cán bộ quản lý cùng cấp.


- Tiếp tục đầu tư nâng cấp về cơ sở vật chất và đội ngũ cán bộ, giáo viên Trường Chính trị tỉnh, bảo đảm công tác đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ theo quy định.


- Trung tâm Giáo dục thường xuyên tỉnh ngoài nhiệm vụ đào tạo thường xuyên theo quy chế của Bộ Giáo dục và Đào tạo, liên kết với các trường đại học, cao đẳng để đào tạo đại học tại chức phù hợp với ngành nghề đào tạo của trường và nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.


b) Bậc trung học chuyên nghiệp và tương đương:


- Nâng cấp Trường Trung học Y tế Bình Định thành Trường Cao đẳng Y tế Bình Định để đào tạo cán bộ ngành y có trình độ cao đẳng và đào tạo trung học chuyên nghiệp cho cả hai ngành y và dược.


- Đầu tư cơ sở vật chất, thiết bị cho Trường Trung học Kinh tế - Kỹ thuật để đủ điều kiện đào tạo trình độ trung học cho các ngành kinh tế, kỹ thuật nông nghiệp.


- Tăng cường cơ sở vật chất, cán bộ giáo viên cho Trường Trung học Văn hóa - Nghệ thuật để đào tạo cán bộ có trình độ trung cấp trên lĩnh vực văn hóa nghệ thuật.


- Tiếp tục đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị, cán bộ giáo viên cho Trường Năng khiếu Thể dục Thể thao để đào tạo bồi dưỡng tài năng trẻ; liên kết đào tạo, bồi dưỡng cán bộ giáo viên thể dục thể thao, hướng dẫn viên, huấn luyện viên có trình độ trung học, cao đẳng và đại học.


- Tiếp tục đầu tư cơ sở vật chất, cán bộ giáo viên cho các Trung tâm Bồi dưỡng Chính trị của các huyện, thành phố để đào tạo, bồi dưỡng cán bộ ở cơ sở.


c) Hệ công nhân kỹ thuật và dạy nghề:


- Nâng cấp Trường Công nhân kỹ thuật Quy Nhơn thành Trường Cao đẳng kỹ thuật Quy Nhơn.


- Đầu tư nâng cấp Trung tâm Kỹ thuật - Hướng nghiệp - Dạy nghề Hoài Nhơn thành Trường Công nhân kỹ thuật Hoài Nhơn khi đủ điều kiện.


- Đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị cho các Trung tâm Kỹ thuật - Hướng nghiệp - Dạy nghề ở các huyện, thành phố đảm bảo dạy nghề ngắn hạn và dạy nghề cho học sinh phổ thông.


- Thành lập các Trung tâm Kỹ thuật - Hướng nghiệp - Dạy nghề ở các huyện miền núi khi đủ điều kiện.


d) Các hệ đào tạo khác:


Khuyến khích và có chính sách để các tổ chức kinh tế, xã hội, tư nhân có đủ điều kiện tổ chức dạy nghề cho thanh niên và người lao động theo quy định của pháp luật.


2- Cơ cấu ngành nghề đào tạo:


- Đào tạo đồng bộ đội ngũ giáo viên các cấp (kể cả giáo viên dạy nghề).


- Đào tạo đội ngũ cán bộ và công nhân kỹ thuật phục vụ cho các ngành chế biến, nuôi trồng nông, lâm, thủy sản để phục vụ cho sản xuất và xuất khẩu.


- Đào tạo đội ngũ cán bộ và công nhân kỹ thuật cho các khu công nghiệp tập trung và các làng nghề truyền thống.


III/ Những nhiệm vụ và giải pháp chính:


1- Đào tạo đội ngũ giáo viên:


1.1- Đối với trường đại học và cao đẳng:


- Đến năm 2005 có 100% cán bộ quản lý và giảng viên đạt trình độ đại học; trong đó có ít nhất 30% sau đại học. Số cán bộ, giáo viên được đào tạo tại các trường kỹ thuật phải có chứng chỉ sư phạm bậc 2.


- Đến năm 2010 có ít nhất 50% cán bộ quản lý và giảng viên đạt trình độ sau đại học, trong đó 30% có trình độ tiến sĩ.


1.2- Đối với trường trung học chuyên nghiệp:


- Đến năm 2005, có 100% cán bộ quản lý và giáo viên đạt trình độ đại học, trong đó có ít nhất 10% có trình độ sau đại học, số cán bộ giáo viên được đào tạo tại các trường kỹ thuật phải có chứng chỉ sư phạm bậc 2.


- Đến năm 2010, có ít nhất 20% cán bộ quản lý và giáo viên đạt trình độ sau đại học.


1.3- Đối với trường công nhân kỹ thuật, trung tâm dạy nghề, trung tâm Kỹ thuật - Tổng hợp - Hướng nghiệp - Dạy nghề:


- Đến năm 2005 có ít nhất 70% cán bộ quản lý và giáo viên đạt trình độ đại học, cao đẳng, giáo viên hướng dẫn thực hành phải có trình độ trung học chuyên nghiệp và có tay nghề bậc cao trở lên. Số cán bộ, giáo viên được đào tạo tại các trường kỹ thuật, 100% có chứng chỉ sư phạm bậc một, trong đó có ít nhất 60% có chứng chỉ sư phạm bậc hai. 

- Đến năm 2010 có 75% cán bộ quản lý và giáo viên đạt trình độ đại học. Giáo viên hướng dẫn thực hành phải có trình độ cao đẳng sư phạm kỹ thuật và có tay nghề bậc cao trở lên. Số cán bộ, giáo viên được đào tạo tại các trường kỹ thuật phải có chứng chỉ sư phạm bậc hai.


2- Huy động và quản lý các nguồn vốn:


a) Ngân sách nhà nước đầu tư;


b) Chương trình mục tiêu;


c) Thu học phí và xây dựng trường;


d) Tranh thủ các dự án tài trợ và các nguồn khác.


Căn cứ vào Luật Ngân sách, Luật Giáo dục và các văn bản dưới luật để chỉ đạo tổ chức quản lý hiệu quả các nguồn vốn.


3- Tăng cường công tác "Xã hội hóa giáo dục":


a) Đẩy mạnh công tác hướng nghiệp và phân luồng đào tạo.


b) Huy động sự đóng góp của nhân dân và các tổ chức xã hội trên cơ sở tự nguyện. Các khoản đóng góp bắt buộc cần dựa trên mức thu nhập và phù hợp với từng đối tượng. Tăng học phí các hệ đại học, cao đẳng, từng bước giảm học phí cho học sinh học nghề và học sinh trung học chuyên nghiệp, cấp học bổng cho học sinh học giỏi để khuyến khích người tài, khuyến khích học sinh học nghề.


IV/ Tổ chức thực hiện:


- Thủ trưởng các sở, ban có liên quan, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố chịu trách nhiệm chỉ đạo các cơ sở giáo dục chuyên nghiệp và dạy nghề xây dựng kế hoạch cụ thể để thực hiện và định kỳ báo cáo kết quả cho UBND tỉnh.


- Sở Giáo dục - Đào tạo là cơ quan thường trực giúp UBND tỉnh triển khai thực hiện quy hoạch mạng lưới trường chuyên nghiệp và dạy nghề của tỉnh giai đoạn 2001 - 2010.


Điều 2: Quyết định này có hiệu lực thi hành sau 15 ngày kể từ ngày ký.

Chánh Văn phòng HĐND và UBND tỉnh, Giám đốc các Sở Giáo dục - Đào tạo, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính - Vật giá, Lao động - Thương binh và Xã hội, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Văn hóa và Thông tin, Thể dục Thể thao, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và Thủ trưởng các đơn vị liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này ./.

                                                TM - UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH 

                                                                                                KT.CHỦ TỊCH 

                                                                                               PHÓ CHỦ TỊCH 

Nơi nhận:

- Như Điều 2

- TT Tỉnh ủy

- TT HĐND tỉnh

- CT, các PCT UBND tỉnh 

- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy

- Các Ban của HĐND tỉnh

- Lãnh đạo VP

- Lưu VP + K9.

                                                                                             Phạm Bá 

