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UỶ BAN NHÂN DÂN                       CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                          Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
          (((                                                    ((((((—————
Số:     53     /BC-UBND                              Quy Nhơn, ngày  20   tháng  7  năm 2006
	


BÁO CÁO
 Sơ kết công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trên địa bàn tỉnh
  6 tháng đầu năm và một số nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2006 
                              ((((((((((
 
 I/ ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THAM NHŨNG, TIÊU CỰC VÀ CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG THAM NHŨNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2006:

1/ Tình hình tham nhũng, tiêu cực trên địa bàn tỉnh:
 
 1.1/ Lực lượng Cảnh sát điều tra tội phạm về trật tự quản lý kinh tế và chức vụ- Công an tỉnh đã tiếp nhận, xác minh 11 tin báo có liên quan đến tham nhũng, tiêu cực với tổng số thiệt hại ( theo đơn thư khiếu nại, tố cáo) ước tính trên 25 tỷ đồng. Ngoài ra còn xác minh, làm rõ, xử lý 9 tin báo về tham nhũng tiêu cực còn tồn năm 2005 chuyển sang, nâng tổng số tin báo về tham nhũng, tiêu cực phải làm rõ, xử lý trong 6 tháng đầu năm 2006 là 20 tin. Trong 20 tin báo: có dấu hiệu tham ô tài sản 10 tin; cố ý làm trái quy định của Nhà nước về quản lý kinh tế gây hậu quả nghiêm trọng 05 tin; Cố ý làm trái và lập quỹ trái phép 02 tin; cố ý làm trái và lạm quyền trong khi thi hành công vụ để vụ lợi 01 tin; Cố ý làm trái, lừa đảo, lạm dụng tín nhiệm chiếm đoạt tài sản của Nhà nước 01 tin; nhận hối lộ 01 tin.

Nổi lên là tình hình đơn thư tố giác tình trạng tham nhũng, tiêu cực, cố ý làm trái, thiếu trách nhiệm của lãnh đạo một số cơ quan, doanh nghiệp Nhà nước trên địa bàn tỉnh ( vụ Cố ý làm trái quy định của Nhà nước trong việc mua sắm, đầu tư thiết bị bưu điện gây hậu quả  nghiêm trọng tại Bưu điện tỉnh; vụ Công ty Cổ phần đường Bình Định có dấu hiệu tham ô trong đầu tư nguồn mía nguyên liệu; Công ty  Xây dựng và Phát triển đô thị Bình Định; Công ty may mặc xuất nhập khẩu Bình Định; Công ty lâm nghiệp Nguyễn Huệ; Xí nghiệp Thực phẩm Quy Nhơn; Công ty  Sản xuất- Xuất nhập khẩu tiểu thủ công nghiệp miền Trung; Công ty Thực phẩm-  Xuất nhập khẩu Lam Sơn; Bảo hiểm nhân thọ chi nhánh An Nhơn; Công ty Cổ phần tàu thuyền hải sản Cù Lao Xanh; Dự án cầu đường Quy Nhơn-  Nhơn Hội…); tình hình vi phạm các quy định về cho vay của các tổ chức tín dụng ( vụ Quỹ tín dụng nhân dân Phước Lộc, Tuy Phước); tình hình tham nhũng, tiêu cực, cố ý làm trái của cán bộ cấp xã và những sơ hở trong việc quản lý tài chính, ngân sách ở cấp xã ( vụ tham ô ở xã Tây Giang, Tây Sơn; vụ tham ô ở Hợp tác xã nông nghiệp Cát Nhơn, Phù Cát; vụ tham ô trong thu thuỷ lợi phí ở Hợp tác xã nông nghiệp 1 Hoài Mỹ, Hoài Nhơn…)

Cơ quan điều tra- Bộ Công an đã khởi tố vụ án, khởi tố 06 bị can và bắt tạm giam 03 bị can về tội Cố ý làm trái các quy định của Nhà nước trong việc mua sắm đầu tư thiết bị bưu điện gây thiệt hại cho Nhà nước 3.888.196.667 đồng tại Bưu điện tỉnh.  

+ Vụ Cố ý làm trái các quy định của Nhà nước về quản lý kinh tế và lập quỹ trái phép tại Công ty Sản xuất- Xuất nhập khẩu Lam  Sơn, gây thiệt hại tài sản Nhà nước gần 700 triệu đồng. Đã khởi tố vụ án và khởi tố 02 bị can.


+ Vụ Cố ý làm trái các quy định của Nhà nước về quản lý kinh tế tại Công ty  Sản xuất- Xuất nhập khẩu tiểu thủ công nghiệp miền Trung gây thiệt hại tài sản  Nhà nước trên 2 tỷ đồng.


+ Vụ vi phạm các quy định về cho vay trong hoạt động của các tổ chức tín dụng xảy ra tại Quỹ tín dụng nhân dân xã Phước Lộc, Tuy Phước gây thiệt hại 02 tỷ đồng.


+ Vụ Cố ý làm trái, lừa đảo và lạm dụng tín nhiệm chiếm doạt tài sản gây thiệt hại 523.965.100 đồng tại Công ty Bảo hiểm nhân thọ Bình Định (Chi nhánh An Nhơn). Đã khởi tố vụ án, khởi tố 03 bị can.


+ Vụ Võ Văn Ký, Trưởng Ban tài chính- UBND xã Tây Giang, Tây Sơn tham ô tài sản gây thiệt hại 55.984.500 đồng. Đã khởi tố vụ án, khởi tố 01 bị can; kết luận điều tra và chuyển Viện kiểm sát đề nghị truy tố.


* Như vậy qua công tác nắm tình hình, điều tra xử lý ngành công an đã xác minh làm rõ và đề nghị xử lý hành chính 01 vụ (vụ Bệnh viện đa khoa tỉnh Bình Định có hành vi cố ý làm trái trong việc mua sắm giường bệnh gây thiệt hại 6, 5 triệu đồng). Khởi tố điều tra 04 vụ - 12 bị can ( vụ Bưu điện tỉnh Bình Định 6 bị can, vụ Công ty Thực phẩm Xuất nhập khẩu Lam Sơn: 02 bị can; vụ Bảo hiểm nhân thọ (Chi nhánh An Nhơn) 03 bị can; vụ tham ô tại UBND xã Tây Giang, Tây Sơn 01 bị can). Đã kết luận điều tra chuyển Viện kiểm  sát nhân dân tỉnh truy tố 1 vụ- 1 bị can; đang tiến hành điều tra 03 vụ - 11 bị can. Trong tổng số 12 đối tượng bị khởi tổ về hình sự có 10 cán bộ  trong các cơ quan, doanh nghiệp Nhà nước, 8 đối tượng là đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam.

. Đã Xác lập án để đấu tranh làm rõ 05 vụ.


. Đang tiến hành thu thập tài liệu xác minh, làm rõ để kết luận 10 vụ.

1.2/  Ngành Thanh tra đã tiến hành 63 cuộc thanh tra, tập trung trọng tâm vào các công trình xây dựng cơ bản trọng điểm về giao thông, thuỷ lợi, giáo dục theo Công điện số 496/CĐ-TTg ngày 28/3/2006 của Thủ tướng Chính phủ; thanh tra công tác quản lý, sử dụng đất đai, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và quyền sở hữu nhà; thanh tra những vụ việc có dư luận tiêu cực, sai phạm trong công tác quản lý tài chính, thu – chi ngân sách xã, phường, thị trấn, doanh nghiệp Nhà nước, HTXNN và những vấn đề nổi cộm, bức xúc trong công tác quản lý Nhà nước của các ngành, địa phương…Kết quả thanh tra phát hiện sai phạm kinh tế trên 9.990 triệu đồng, 118.000 m2 đất, đã kiến nghị xử lý thu hồi về cho Nhà nước trên 3.270 triệu đồng, 118.000 m2 đất; kiến nghị xử lý kỷ luật 18 cán bộ, đảng viên có khuyết điểm, sai phạm và chuyển hồ sơ sang cơ quan pháp luật 03 vụ. Trong kết quả chung nêu trên, đã phát hiện, xử lý những vụ việc có hành vi tiêu cực, tham nhũng cụ thể như sau:


+ Thanh tra tỉnh thanh tra việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và quyền sở hữu nhà tại Phòng Tài nguyên  và Môi trường thành phố Quy Nhơn, phát hiện có nhiều sai phạm trong việc xác lập, thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và thực hiện nghĩa vụ thuế, gây thiệt hại cho ngân sách Nhà nước nhiều tỷ đồng. UBND tỉnh đã chỉ đạo UBND thành phố Quy Nhơn và các cơ quan, đơn vị liên quan có báo cáo, giải trình cụ thể trình UBND tỉnh xem xét, xử lý vào cuối tháng 7/2006. 

+ Thanh tra tỉnh thanh tra tại Công ty Sản xuất – Xuất nhập khẩu tiểu thủ công nghiệp miền Trung phát hiện nhiều khuyết điểm, sai phạm nghiêm trọng trong quản lý, sử dụng lao động, quản lý họat động kinh doanh và kinh tế – tài chính, đã chuyển hồ sơ sang Cơ quan điều tra- Công an tỉnh tiếp tục làm rõ để xử lý theo pháp luật. 

+ Huyện Hoài Nhơn thanh tra HTX NN 1 Hoài Mỹ phát hiện đơn vị thu - chi ngoài sổ sách, vi phạm nghiêm trọng Luật kế toán, buông lỏng quản lý, để một số cán bộ thôn và HTX lợi dụng tham ô, chiếm dụng, chiếm đoạt, gây thất thoát tiền thuỷ lợi phí, mua bán vật tư…trên 360 triệu đồng. Qua thanh tra đã kiến nghị xử lý 06 đảng viên có sai phạm, kết quả đã thi hành kỷ luật khiển trách 02 đảng viên, cảnh cáo 01 đảng viên, cách chức 02 đảng viên và khai trừ 01 đảng viên; xử lý thu hồi về cho Nhà nước trên 160 triệu đồng và chuyển hồ sơ sang cơ quan Công an tiếp tục điều tra làm rõ để xử lý theo pháp luật 09 cán bộ có liên quan. 

+ Huyện Phù Cát thanh tra HTXNN1 Cát Nhơn phát hiện đơn vị buông lỏng quản lý, để một số cá nhân lợi dụng chiếm đoạt, xâm tiêu tiền thuỷ lợi phí trên 102 triệu đồng; qua thanh tra đã thu hồi được trên 49 triệu đồng, kiến nghị thi hành kỷ luật cách chức Chi uỷ viên Chi bộ thôn đối với 01 đảng viên và chuyển hồ sơ sang cơ quan Công an tiếp tục điều tra làm rõ để xử lý theo pháp luật 01 cá nhân có dấu hiệu phạm tội tham ô tài sản.

+ Huyện Tây Sơn thanh tra ngân sách xã Bình Thuận, phát hiện UBND xã làm sai nguyên tắc tài chính, thu tiền không nhập quỹ, chi lương không đúng quy định và để cá nhân chiếm dụng công quỹ trên 58 triệu đồng. Qua thanh tra đã thu hồi trên 39 triệu đồng, kiến nghị xử lý kỷ luật khiển trách 03 cán bộ, gồm Chủ tịch, Phó Chủ tịch UBND xã và 01 cán bộ kế toán ngân sách.  


Tổng hợp những vụ việc tiêu cực, tham nhũng nêu trên, tổng số tiền sai phạm trên 7.250 triệu đồng, 20 cán bộ, công chức liên quan, trong đó 11 người là đảng viên. Qua thanh tra đã kiến nghị xử lý hình sự 03 vụ, 10 người. Kiến nghị xử lý hành chính 07 cán bộ, trong đó đã thi hành kỷ luật khiển trách 03 người, gồm 01 Chủ tịch, 01 Phó Chủ tịch UBND xã và 01 kế toán. Kiến nghị xử lý 07 đảng viên, trong đó đã thi hành kỷ luật khiển trách 02 người, cảnh cáo 01 người, cách chức 03 người và khai trừ đảng 01 người. Bước đầu đã xử lý thu hồi về cho Nhà nước và tập thể trên 248 triệu đồng. 

2/ Công tác chỉ đạo, điều hành của chính quyền, của ngành, của đơn vị trong công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trên địa bàn tỉnh trong thời gian qua:  
Thực hiện Quyết định số 25/2006/QĐ-TTg ngày 26/01/2006 và số 30/2006/QĐ-TTg ngày 06/02/2006 của Thủ tướng Chính phủ  về việc ban hành chương trình hành động của Chính phủ về thực hành tiết kiệm chống lãng phí và thực hiện Luật phòng, chống tham nhũng; ngày 20/3/2006 và ngày 08/6/2006 UBND tỉnh Bình Định có Quyết định số 31/2006/QĐ-UBND ban hành Kế hoạch hành động thực hiện Luật phòng, chống tham nhũng và Quyết định số 58/2006/QĐ-UBND về việc ban hành chương trình hành động về thực hành, tiết kiệm chống lãng phí. Ngày 10/5/2006, UBND tỉnh tổ chức Hội nghị phổ biến, triển khai thực hiện Luật phòng, chống tham nhũng cho các  sở, ban, ngành; UBND các huyện, thành phố; đồng thời yêu cầu các đơn vị có kế hoạch triển khai thực hiện trong phạm vi ngành và địa phương mình về công tác phòng, chống tham nhũng. Các cơ quan thông tin đại chúng tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến rộng rãi để nhân dân hiểu và giám sát, kịp thời phát hiện và tố giác hành vi tiêu cực, nhũng nhiễu của cán bộ khi thi hành công vụ.
Thực hiện Công điện số 498/CĐ-TTg ngày 28/3/2006 của Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh có văn bản số 881/UBND-TH ngày 06/4/2006 chỉ đạo Thủ trưởng các sở, ban, ngành; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và Giám đốc các doanh nghiệp Nhà nước trên địa bàn tỉnh tự rà soát kiểm tra toàn bộ các công trình, dự án đầu tư có sử dụng vốn Nhà nước thuộc phạm vi quản lý của sở, ban, địa phương, đơn vị mình, kịp thời phát hiện xử lý các hành vi tiêu cực, tham nhũng, lãng phí và chấn chỉnh công tác quản lý. UBND tỉnh giao cho Sở Xây dựng,  Sở Tài chính hưóng dẫn kiểm tra việc nghiệm thu các công trình, dự án đầu tư xây dựng thuộc thẩm quyền của tỉnh có sử dụng vốn ngân sách Nhà nước bảo đảm chất lượng, đúng tiến độ; đồng thời UBND tỉnh thành lập 3 Đoàn thanh tra trong lĩnh vực quản lý đầu tư xây dựng cơ bản tuyến đường ĐT 639 Nhơn Hội- Tam Quan có số vốn đầu tư trên 246 tỷ đồng, công trình hồ Hà Nhe thuộc dự án di dân và tái định cư hồ Định Bình có số vốn đầu tư trên 23 tỷ đồng, thanh tra chương trình kiên cố hoá trường học, lớp học trên điạ bàn tỉnh, có số vốn đầu tư trên 66 tỷ đồng và chỉ đạo cho Thanh tra tỉnh thành lập Đoàn phúc tra, thanh tra tại một số Ban quản ký dự án của huyện và theo đơn thư tố cáo nhưng cấp dưới kết luận chưa khách quan, cụ thể. 

Thực hiện Chỉ thị số 15/2006/CT-TTg ngày 20/4/2006 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường quản lý, vốn, tài sản và cán bộ tại các cơ quan, đơn vị Nhà nước, UBND tỉnh có văn bản chỉ đạo cho UBND các huyện, thành phố, các sở, ban, đoàn thể và doanh nghiệp Nhà nước trên địa bàn tỉnh tự tổ chức kiểm tra, rà soát công tác quản lý vốn, tài sản nhà nước và công tác quản lý cán bộ trong cơ quan, tổ chức, đơn vị mình để kịp thời phát hiện những tồn tại, yếu kém, sơ hở, thiếu sót, từ đó đề ra các biện pháp chấn chỉnh, khắc phục, nâng cao hiệu quả quản lý; đồng thời xử lý hoặc kiến nghị cơ quan có thẩm quyền xử lý nghiêm những cán bộ, công chức, viên chức có hành vi tiêu cực tham nhũng, lãng phí, suy thoái về đạo đức, lối sống. Giao cho Thanh tra tỉnh theo dõi việc thực hiện Chỉ thị trên, tổng hợp tình hình tham mưu cho UBND tỉnh để báo cáo Thủ tướng Chính phủ và Thanh tra Chính phủ.
3/ Nhận xét, đánh giá công tác phòng, chống tham nhũng 6 tháng đầu  năm 2006:

UBND tỉnh đã nghiêm túc thực hiện các quy định của Chính phủ về công tác phòng, chống tham nhũng; kịp thời tuyên truyền, phổ biến, triển khai đến các sở, ban, ngành, đoàn thể, doanh nghiệp Nhà nước trên địa bàn tỉnh những chủ trương của Đảng, của Nhà nước về phòng, chống tham nhũng. Kịp thời chỉ đạo cơ quan thanh tra, công an tiến hành thanh tra và khởi tố, có biện pháp kiên quyết xử lý đối với những tổ chức, cá nhân có sai phạm, thu hồi tài sản bị thiệt hại cho Nhà nước, tập thể và nhân dân. Tuy nhiên, hiện nay còn một số ngành và địa phương chưa xây dựng kế hoạch hành động thực hiện Luật phòng, chống tham nhũng trong phạm vi ngành và địa phương mình. 
Nguyên nhân chủ yếu của tình hình tham nhũng, tiêu cực đã được phát hiện trong thòi gian qua là do sự buông lỏng quản lý của một số ngành và địa phương đã thiếu sự kiểm tra, giám sát, xử lý chưa kiên quyết, dứt điểm các hành vi vi phạm. Một số cán bộ, công chức lợi dụng những sơ hở của chính sách, cơ chế của Nhà nước để tham nhũng, tiêu cực. 
Nhìn chung, công tác phòng, chống tiêu cực, tham nhũng thời gian qua được UBND tỉnh và lãnh đạo nhiều ngành, địa phương quan tâm chỉ đạo thực hiện đạt được một số kết quả nhất định, đã phổ biến, quán triệt và xây dựng chương trình, kế họach hành động cụ thể để triển khai thực hiện Luật phòng, chống tham nhũng, tập trung vào một số giải pháp, nhiệm vụ trọng tâm đã được Thủ tướng Chính phủ, Chủ tịch UBND tỉnh chỉ đạo nhằm tạo chuyển biến tích cực ngay trong năm 2006. Trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, cấp uỷ, chính quyền nhiều nơi đã chú trọng gắn công tác phòng, chống tiêu cực, tham nhũng với thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở, cải cách hành chính, cải cách tư pháp, tiếp tục thực hiện cuộc vận động xây dựng và  chỉnh đốn Đảng theo tinh thần NQTW6   ( 2 ). Ngành Thanh tra và Công an các cấp có nhiều nổ lực, cố gắng tham mưu, đề xuất cấp uỷ, chính quyền lãnh đạo, chỉ đạo công tác phòng, chống tiêu cực, tham nhũng, đồng thời tăng cường các biện pháp nghiệp vụ, kiểm tra, thanh tra, điều tra phát hiện, xử lý theo thẩm quyền hoặc kiến nghị xử lý kịp thời, nghiêm minh, đúng pháp luật nhiều vụ việc, góp phần củng cố niềm tin của cán bộ, đảng viên và nhân dân đối với trách nhiệm và quyết tâm của cấp uỷ, chính quyền địa phương trong công tác này.

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, công tác phòng, chống tiêu cực, tham nhũng trên địa bàn tỉnh thời gian qua vẫn còn nhiều khó khăn, tồn tại,   hiệu quả chưa cao so với yêu cầu. Đáng quan tâm nhất là người đứng đầu cấp uỷ, chính quyền một số ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị chưa thực sự quyết tâm, chưa làm hết trách nhiệm của mình trong lãnh đạo, chỉ đạo công tác phòng, chống tiêu cực, tham nhũng. Việc tổ chức thực hiện các nhiệm vụ, biện pháp phòng, chống tiêu cực, tham nhũng không liên tục, thiếu đồng bộ, chưa đi vào chiều sâu, nhất là việc thực hiện các biện pháp phòng ngừa. Nhiều ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị chưa có kế họach, biện pháp phối hợp chặt chẽ với Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức thành viên để vận động, tạo điều kiện thuận lợi cho cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân giám sát và tham gia tích cực vào công tác phòng, chống tham nhũng. Việc xây dựng và triển khai kế họach hành động thực hiện Luật phòng, chống tham nhũng tại một số ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị còn chậm. Thanh tra các sở, ngành, huyện, thành phố chưa được kiện toàn đủ mạnh cả về số lượng và chất lượng để thực hiện tốt nhiệm vụ tham mưu, giúp Thủ trưởng cơ quan quản lý Nhà nước cùng cấp chỉ đạo thực hiện Luật phòng, chống tham nhũng và tổ chức kiểm tra, thanh tra xử lý các vụ việc nổi cộm, bức xúc thuộc thẩm quyền.  

II/ MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM TRONG CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG THAM NHŨNG THỜI GIAN ĐẾN: 
1/ Không ngừng tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về công tác phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí để cán bộ và nhân dân hiểu, nắm vững và kịp thời tố giác những hành vi nhũng nhiễu của cán bộ, công chức khi thi hành công vụ.

2/ Thực hiện công tác cải cách hành chính, công khai minh bạch trong công tác quy hoạch, thực hiện nghiêm túc quy chế đấu thầu, nghiệm thu, thanh quyết tóan  trong đầu tư xây dựng cơ bản, tăng cường công tác quản lý đất đai, mua sắm tài sản, cấp kinh phí.
3/ Thủ trưởng, người đứng đầu các cơ quan, đơn vị tự chịu trách nhiệm về hành vi tiêu cực tham nhũng, lãng phí xảy ra tại cơ quan, đơn vị, địa phương mình quản lý.
4/ Chỉ đạo cơ quan Thanh tra thường xuyên quan hệ phối hợp chặt chẽ với các ngành: Công an, Tòa án, Viện kiểm sát, Kiểm tra đảng, cơ quan báo chí, Mặt trận Tổ quốc và đoàn thể các cấp trong việc giám sát, kiểm tra, thanh tra việc thực hiện Luật phòng, chống tham nhũng và phát hiện, xử lý những vụ việc tiêu cực, tham nhũng, lãng phí trên địa bàn. Thực hiện tốt trách nhiệm tham mưu, giúp lãnh đạo các cấp, các ngành theo dõi, tổng hợp tình hình, thực hiện chế độ thông tin, báo cáo định kỳ, đột xuất về tình hình thực hiện Luật phòng, chống tham nhũng trong ngành và địa phương. Thanh tra tỉnh, Công an tỉnh tăng cường công tác nắm tình hình kịp thời phát hiện sai phạm của các tổ chức và cá nhân, tham mưu đề xuất UBND tỉnh và cơ quan chuyên môn có biện pháp xử lý thích đáng. 
Kết thúc thanh tra việc quản lý đầu tư xây dựng công trình hồ Hà Nhe, dự án đường ĐT 639 ( Nhơn Hội- Tam Quan), chương trình kiên cố hoá truờng học, lớp học; chỉ đạo Công an tỉnh sớm kết thúc điều tra và đưa ra truy tố, xét xử vụ Công ty Thực phẩm- Xuất nhập khẩu Lam Sơn, vụ Công ty Sản xuất- Xuất nhập khẩu tiểu thủ công nghiệp miền Trung và tiến hành thanh tra một số vụ việc theo đơn tố cáo của công chức và công dân tại một số đơn vị trên địa bàn tỉnh.
                                                                        TM. UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH
                                                                                                CHỦ TỊCH 
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