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ỦY BAN NHÂN DÂN                       CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                     Độc  lập – Tự do – Hạnh phúc

Số:   84   /BC-UBND                                 Quy Nhơn, ngày  31 tháng  10  năm  2006

BÁO CÁO

Tổng kết 5 năm (2001 - 2006) thực hiện công tác bảo vệ bí mật
Nhà nước trên địa bàn tỉnh Bình Định
──────

Bảo vệ bí mật Nhà nước (BMNN) là công tác quan trọng của nhiệm vụ bảo vệ an ninh quốc gia, phục vụ đắc lực nhiệm vụ phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, an ninh quốc phòng và đối ngoại; phòng, chống mọi âm mưu thu thập tin tức tình báo, phá hoại nội bộ của các thế lực thù địch. Từ khi Nhà nước ban hành Pháp lệnh bảo vệ BMNN, Chính phủ ban hành Nghị định hướng dẫn thi hành, UBND tỉnh Bình Định đã tổ chức triển khai và chỉ đạo  thực hiện nghiêm túc, hàng năm tăng cường công tác kiểm tra, chấn chỉnh và định kỳ có sơ kết, tổng kết để đánh giá những kết quả đã đạt được và rút kinh nghiệm một số sơ hở, thiếu sót trong quá trình thực hiện. 


Qua 5 năm thực hiện Pháp lệnh bảo vệ BMNN trên địa bàn tỉnh nhiều cơ quan, đơn vị đã có sự chú ý, chấn chỉnh các khâu, các bộ phận xử lý, lưu trữ nhiều thông tin bí mật, tránh được tình trạng lộ, lọt thông tin bí mật ra ngoài. Song, kiểm điểm nghiêm túc trên lĩnh vực này nhiều địa phương, đơn vị chưa thực sự quan tâm đúng mức, còn biểu hiện khoán trắng cho văn phòng, phòng hành chính, bộ phận văn thư, nên ở một số cơ quan, đơn vị, địa phương còn có hiện tượng rò rĩ, lộ lọt thông tin bí mật Nhà nước.

Để nhanh chóng khắc phục một số tồn tại, hạn chế trong công tác bảo vệ BMNN, thực hiện công văn số 1723/BCA (A11) ngày 22/9/2006 của Bộ trưởng Bộ Công an về tổng kết 5 năm thực hiện Pháp lệnh bảo vệ BMNN, UBND tỉnh Bình Định báo cáo 5 năm (2001-2006) thực hiện công tác bảo vệ bí mật Nhà nước trên địa bàn tỉnh như sau: 

I. CÔNG TÁC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN:


1. Công tác triển khai: 


Thực hiện Pháp lệnh bảo vệ BMNN năm 2000, Nghị định số 33/2002/NĐ-CP và Thông tư số 12/2002/TT-BCA (A11), UBND tỉnh Bình Định đã ban hành Chỉ thị số 27/2002/CT-UB yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan Nhà nước, tổ chức xã hội, tổ chức kinh tế, đơn vị vũ trang, UBND các huyện, thành phố (gọi chung là các cơ  quan, đơn vị, địa phương) trong tỉnh thực hiện tốt công tác bảo vệ BMNN.


Để công tác bảo vệ BMNN trở thành một trong những công tác thường xuyên, liên tục và thực hiện tốt những yêu cầu, nội dung Pháp lệnh bảo vệ BMNN đề ra, ngày 19/6/2003, UBND tỉnh đã mở Hội nghị triển khai, hướng dẫn thực hiện công tác bảo vệ BMNN đến Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố trên địa bàn tỉnh. Qua hội nghị đã nâng cao nhận thức của cán bộ, công chức trong công tác bảo vệ BMNN trước yêu cầu hội nhập và phát triển kinh tế, công tác bảo vệ BMNN phải được quan tâm và thực sự được chú trọng hơn. Đặc biệt chú ý các khâu, các lĩnh vực xử lý, lưu trữ, chứa đựng nhiều thông tin bí mật mà kẻ địch và bọn tội phạm luôn tìm cách thu tin phá hoại. UBND tỉnh đã sao gửi các tài liệu như: Pháp lệnh bảo vệ BMNN năm 2000, Nghị định số 33/2002/NĐ-CP ngày 28/3/2002 của Chính phủ, Thông tư số 12/2002/TT-BCA (A11) ngày 13/9/2002 của Bộ trưởng Bộ Công an; đồng thời đã hướng dẫn những điểm mới cần thực hiện, quy trình trong xác định độ mật, soạn thảo, phát hành, in ấn, sao chụp tài liệu BMNN và giao nhận tài liệu BMNN. Khi dự thảo văn bản đã dựa vào danh mục để xác định độ mật của tài liệu; đánh số bản và ghi nơi nhận cụ thể, làm bì đúng quy định và gửi, nhận đúng người, mọi giao nhận đều có sổ ký nhận; sổ theo dõi riêng về tài liệu BMNN và hàng năm có đưa vào thống kê, lưu trữ, bảo quản hay tiêu hủy theo quy định. Đặc biệt trong soạn thảo văn bản không có đơn vị nào dùng máy vi tính có nối mạng internet để đánh máy tài liệu BMNN. 

2. Công tác chỉ đạo thực hiện: 

 - Định kỳ UBND tỉnh tổ chức kiểm tra chấn chỉnh việc thực hiện công tác bảo mật Nhà nước tại các đơn vị, địa phương. Đặc biệt chú ý trong các khâu bảo mật như: soạn thảo, phát hành, quản lý và cung cấp thông tin thuộc phạm vi BMNN.

- Lãnh đạo các cơ quan, đơn vị, địa phương đã chú ý công tác phòng ngừa, thực hiện nghiêm túc các nội quy, quy chế bảo vệ trụ sở cơ quan, nơi làm việc cũng như nơi cất giữ tài liệu BMNN. Phần lớn các cơ quan, đơn vị, địa phương đã đầu tư mua sắm trang thiết bị, phương tiện để cất giữ, bảo quản tài liệu BMNN đúng quy định. 

- Việc rà soát, bố trí cán bộ làm công tác bảo mật được tổ chức thường xuyên, thuyên chuyển công tác những cán bộ không đủ tiêu chuẩn chính trị. 

II. CÔNG TÁC KIỂM TRA, XỬ LÝ VIỆC LỘ, LỌT BÍ MẬT NHÀ NƯỚC:


1. Công tác kiểm tra: 

Hàng năm, UBND tỉnh đều có kế hoạch tiến hành kiểm tra công tác bảo vệ BMNN tại một số cơ quan, đơn vị, địa phương trong tỉnh (từ năm 2001 đến nay đã tiến hành kiểm tra 03 đợt  với 49/116 đơn vị, địa phương). Nội dung kiểm tra chủ yếu tập trung: việc tổ chức triển khai thực hiện Pháp lệnh bảo vệ BMNN và các văn bản: Nghị định, Thông tư, Chỉ thị, danh mục BMNN; Tổng số tài liệu "mật", "tối mật", "tuyệt mật", tiếp nhận, quản lý, sử dụng; quy trình soạn thảo, in ấn tài liệu BMNN cho các tổ chức và cá nhân trong và ngoài nước; việc lưu trữ, bảo quản, tiêu hủy các loại tài liệu BMNN.

Qua kiểm tra đã phát hiện một số cơ quan, đơn vị, địa phương trong quá trình triển khai thực hiện vẫn còn sơ hở, thiếu sót trong các khâu công tác bảo mật như: Sở Lao động- Thương binh và Xã hội, Sở Xây dựng, UBND huyện Vân Canh, UBND huyện Hoài Ân, UBND huyện An Lão và đã kịp thời hướng dẫn, chấn chỉnh. Đến nay hầu hết các cơ quan, đơn vị, địa phương đã thực hiện tốt quy trình công tác bảo vệ BMNN. Quy trình soạn thảo, in ấn, sao chụp công văn, tài liệu có độ "Mật", "Tối mật", "Tuyệt mật" ở các đơn vị đều thực hiện nghiêm túc và đúng quy định:

- Xác định độ mật, đánh số bản, nơi nhận cụ thể, nhân bản đúng số lượng, đóng dấu độ mật, làm bì gửi, ký nhận rõ ràng. 

- Tài liệu BMNN đều có sổ theo dõi riêng, khi tiếp nhận tài liệu BMNN đều vào sổ theo dõi và chuyển đến đúng người để giải quyết. Hàng qúy tài liệu BMNN đã được thống kê đưa vào lưu trữ, bảo quản hoặc tiêu hủy theo quy định. 

2. Xử lý việc lộ, lọt bí mật Nhà nước:

Công tác triển khai, hướng dẫn thực hiện và kiểm tra chấn chỉnh thường xuyên nên trong 5 năm qua tất cả các cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh Bình Định chưa phát hiện có trường hợp nào làm lộ, lọt, mất tài liệu BMNN.

III.- ƯU ĐIỂM, TỒN TẠI VÀ NGUYÊN NHÂN:


1. Ưu điểm: 

- Trong 5 năm qua, UBND tỉnh đã tổ chức triển khai hướng dẫn thực hiện Pháp lệnh bảo vệ BMNN năm 2000, Nghị định số 33/2002/NĐ-CP ngày 28/3/2002 của Chính phủ, Thông tư số 12/2002/TT-BCA (A11) ngày 13/9/2002  của Bộ trưởng Bộ Công an đến các cơ quan, đơn vị, địa phương. Những cơ quan, đơn vị tập trung nhiều BMNN đã thường xuyên tiến hành kiểm tra, hướng dẫn về quy trình tiếp nhận, xử lý và bảo quản tài liệu BMNN.

- Các cơ quan, đơn vị  đã có danh mục BMNN của ngành chủ quản nên trong quá trình thực hiện, việc xác định độ mật của từng loại tài liệu được thực hiện tốt và đúng quy định như: Công an tỉnh, Sở Giáo dục & Đào tạo, Văn phòng UBND tỉnh.

2. Tồn tại:

- Một số cán bộ, công chức, viên chức chưa nhận thức đầy đủ âm mưu, thủ đoạn của kẻ địch và bọn tội phạm về việc khai thác thông tin, luôn tìm cách tấn công, moi hỏi, thu thập các bí mật quốc gia, cả tài liệu chính trị, kinh tế, đối ngoại và an ninh- quốc phòng. Từ đó việc kiểm tra, nhắc nhở chưa được thường xuyên.

- Trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện công tác bảo vệ BMNN còn một số cơ quan, đơn vị, địa phương chưa thật sự coi trọng công tác bảo vệ BMNN, không có báo cáo kết qủa thực hiện công tác bảo vệ BMNN ở đơn vị mình theo hướng dẫn và chỉ đạo của UBND tỉnh (chủ yếu là các doanh nghiệp).

- Công tác quán triệt thực hiện Pháp lệnh, Nghị định, Thông tư, Chỉ thị và các văn bản hướng dẫn thực hiện công tác bảo vệ BMNN chưa được thường xuyên, có đơn vị không xác định được hoặc xác định không đúng độ mật của tài liệu. Vì thế việc quản lý thông tin, tài liệu BMNN chưa được chặt chẽ.
- Một số cơ quan, đơn vi, địa phương trong tỉnh chưa thực hiện tốt quy định về việc sao gửi tài liệu BMNN. Nhiều tài liệu BMNN khi sao gửi không đóng dấu độ mật của tài liệu hoặc chỉ đóng dấu bản chính rồi photocopy gửi đi và không quản lý đúng theo quy định.

3. Nguyên nhân tồn tại:

- Thủ trưởng một số cơ quan, đơn vị chưa quan tâm chỉ đạo công tác bảo vệ BMNN một cách thường xuyên, thiếu kiểm tra, đôn đốc công tác bảo vệ BMNN tại cơ quan, đơn vị, địa phương mình. Sự hiểu biết về công tác bảo vệ BMNN của một bộ phận cán bộ, công nhân viên còn rất hạn chế.

- Cán bộ làm công tác bảo vệ BMNN phần lớn kiêm nhiệm, chưa được đào tạo bồi dưỡng những kiến thức cơ bản về công tác bảo vệ BMNN. Một số cơ quan, đơn vị, địa phương do thay đổi cán bộ lãnh đạo và cán bộ làm công tác bảo vệ BMNN nên không có sự kiểm tra, hướng dẫn thường xuyên.

- Công tác kiểm tra, hướng dẫn chưa được thường xuyên; khen thưởng chưa kịp thời, kỷ luật chưa nghiêm; công tác quản lý hồ sơ tài liệu mật còn hời hợt, lỏng lẻo, phương tiện bảo vệ chưa vững chắc, tin tưởng. 

- Nguồn kinh phí để thực hiện công tác bảo vệ BMNN còn hạn chế; công tác kiểm tra, hướng dẫn chưa được tiến hành thường xuyên và việc kiểm tra đột xuất chưa thực hiện được. 

IV. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CÔNG TẤC BẢO VỆ BÍ MẬT NHÀ NƯỚC TRONG THỜI GIAN TỚI:

1. Các cơ quan, đơn vị, địa phương tổ chức kiểm tra đánh giá qua 5 năm thực hiện Pháp lệnh bảo vệ BMNN, Nghị định số 33/2002/NĐ-CP ngày 28/3/2002 của Thủ tướng Chính phủ, Thông tư số 12/2002/TT-BCA (A11) ngày 13/9/2002 của Bộ Công an, danh mục BMNN đã được Chính phủ, Bộ Công an ban hành để rút kinh nghiệm đưa công tác bảo vệ bí mật Nhà nước đi vào nề nếp, thường xuyên. Qua công tác tự kiểm tra, chấn chỉnh những sở hở thiếu sót trong công tác bảo vệ BMNN tại đơn vị, địa phương mình và có báo cáo kết quả thực hiện công tác bảo vệ BMNN theo quy định tại Điều 23 Nghị định số 33/2002/NĐ-CP. Quản lý chặt tất cả tài liệu BMNN mà đơn vị, địa phương đã phát hành cũng như tiếp nhận, không để xảy ra tình trạng lộ, lọt, mất tài liệu BMNN; đồng thời sắp xếp và củng cố lại cán bộ làm công tác bảo vệ BMNN đảm bảo tiêu chuẩn chính trị và chuyên môn.


2. Thường trực Ban chỉ đạo phải tăng cường công tác kiểm tra, kịp thời phát hiện, chấn chỉnh và xử lý nghiêm những trường hợp để lộ, lọt, mất tài liệu BMNN, đưa công tác bảo vệ BMNN vào đúng quy trình, thường xuyên từ cấp cơ sở đến cấp tỉnh. 


3. Thủ trưởng các sở, ban, ngành, các địa phương căn cứ khối lượng hồ sơ tài liệu bảo mật mà bố trí đủ lực lượng, phương tiện cần thiết để quản lý, bảo vệ tài liệu đưa công tác bảo vệ BMNN đi vào nề nếp, khoa học, phòng chống lộ, lọt bí mật. 

4. Giao Công an tỉnh giúp UBND tỉnh có biện pháp kiểm tra thường xuyên công tác bảo vệ BMNN trên địa bàn tỉnh, chú ý những cơ quan, đơn vị những khâu, lĩnh vực chứa đựng nhiều tài liệu bí mật quốc gia; khi phát hiện tổ chức, cá nhân nào sai phạm phải xử lý nghiêm minh theo quy định của pháp luật./. 
                                                      TM. UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH
                                                                                  KT. CHỦ TỊCH
                                                                                 PHÓ CHỦ TỊCH

Nơi nhận:
- Văn phòng Chính phủ;

- Bộ Công an( A11, A25)

- TT Tỉnh uỷ, TT HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Các sở, ban, ngành; 

- UBND các huyện, thành phố;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;                                                              Nguyễn Văn Thiện

- Lưu: VT, K11(vs)
