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ỦY BAN NHÂN DÂN                              CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                          Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
       ((((                                                   (((((((((( 

Số: 06 /BC-UBND                              Quy Nhơn, ngày 01  tháng 3  năm 2011
BÁO  CÁO 

Tình hình kinh tế - xã hội tháng 02
và nhiệm vụ trọng tâm tháng 3 năm 2011
((((((((
I. MỘT SỐ HOẠT ĐỘNG TRỌNG TÂM CỦA CHỦ TỊCH, CÁC PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH:
1. Tham dự các hội nghị và làm việc do Chính phủ, Bộ, Ngành TW triệu tập và làm việc tại tỉnh. Tham dự Hội nghị Tỉnh ủy và Ban Thường vụ Tỉnh ủy. Tiếp và làm việc với Hội nhạc sỹ Việt Nam.
Ngày 12/02/2011, tại thành phố Hồ Chí Minh, Đoàn công tác của tỉnh đã tổ chức Hội nghị gặp mặt Hội đồng hương Bình Định tại thành phố Hồ Chí Minh nhân dịp đầu Xuân Tân Mão 2011. Tham dự Hội nghị gặp mặt có hơn 120 doanh nhân cùng đông đảo bà con là người Bình Định tham gia. Hội nghị đã thành công tốt đẹp.

2. Tập trung chỉ đạo đẩy mạnh thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm về kinh tế - xã hội:
- Họp Ban cán sự Đảng UBND tỉnh và UBND tỉnh thông qua một số vấn đề về kinh tế - xã hội: Nghe báo cáo dự án khu đô thị mới An Phú Thịnh; phân bổ kinh phí trái phiếu Chính phủ, Chương trình mục tiêu quốc gia và chuẩn bị đầu tư kế hoạch năm 2011.
- Nghe báo cáo tiến độ dự án Trung tâm Quốc tế gặp gỡ đa ngành; báo cáo phương án cấp điện mùa khô năm 2011; báo cáo Dự án tu bổ, phục hồi và phát huy giá trị tháp Bình Lâm.

- Thông qua kịch bản khai mạc, bế mạc Lễ hội Lâm sản Việt Nam lần thứ I năm 2011; làm việc với các ngành liên quan, các tiểu Ban về công tác chuẩn bị Lễ hội Lâm sản Việt Nam lần thứ I; làm việc với Thường trực Ban vì sự tiến bộ của Phụ nữ tỉnh; 

- Họp Hội đồng giám sát xổ số kiến thiết tỉnh; Ban Chỉ đạo CNTT; Ban Đại diện Hội đồng quản trị Ngân hàng CS XH; BCĐ Dự án Nước sạch và Vệ sinh tỉnh lần thứ 3; BCĐ triển khai thực hiện Quyết định số 1956/QĐ-TTg về đào tạo nghề cho lao động nông thôn; giải quyết các vụ khiếu nại tồn đọng;

- Dự Lễ giao quân đợt I/2011 của thành phố Quy Nhơn; Lễ kỷ niệm 56 năm Ngày thầy thuốc Việt Nam và tổng kết ngành y tế năm 2010; Hội nghị tổng kết thực hiện Đề án 02-212 theo Quyết định số 212/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ; Chương trình trao tặng "Máy tính cho cuộc sống" tại Bình Định

- Kiểm tra việc sử dụng đất lúa để quy hoạch cụm CN Phước An và quy hoạch dân cư một số xã của huyện Tuy Phước, xã Bình Nghi và Tây An huyện Tây Sơn, kiểm tra địa điểm Công ty TNHH Tuyết Sang xin xây dựng bãi để xe tại Nhơn Hòa. 
3. Ban hành các văn bản chỉ đạo, điều hành quan trọng: 
Chỉ thị: Về tổ chức cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIII và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp tỉnh Bình Định nhiệm kỳ 2011 – 2016; về việc tăng cường chỉ đạo và quản lý công tác bán đấu giá tài sản trên địa bàn tỉnh Bình Định; về một số giải pháp chủ yếu tập trung kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội.
 Quyết định: Về việc phê duyệt Kế hoạch triển khai các hoạt động hưởng ứng Tuần lễ Quốc gia về An toàn vệ sinh lao động - Phòng chống cháy nổ lần thứ 13 năm 2011 trên địa bàn tỉnh Bình Định; ban hành Kế hoạch triển khai công tác thanh tra, hậu kiểm về chất lượng, vệ sinh an toàn thực phẩm 6 tháng đầu năm 2011 trên địa bàn tỉnh; về việc chấp hành chính sách, pháp luật về thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất đai và công bố quản lý, sử dụng đất đai trên đại bàn thành phố Quy Nhơn; ban hành Kế hoạch bồi dưỡng Chính trị viên phó Ban Chỉ huy quân sự cấp xã năm 2011.

Văn bản chỉ đạo tổ chức thực hiện Kế hoạch tiêm phòng vacxin động vật năm 2011 và tăng cường các biện pháp phòng, chống dịch bệnh động vật.

II.  TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI THÁNG 02:
1. Về sản xuất nông, lâm ngư nghiệp, quản lý tài nguyên, môi trường:  
Về trồng trọt, tổng diện tích gieo sạ lúa Đông - Xuân đạt 47.500 ha, đạt  100% kế hoạch và tăng 0,2 % so cùng kỳ. Diện tích cây trồng cạn: ngô 2.162 ha tăng 15,2% cùng kỳ; lạc 6.388 ha tăng 2,5% cùng kỳ; đậu tương 187 ha bằng 56% cùng kỳ; rau các loại 5.067 ha tăng 2,1% cùng kỳ; đậu các loại 647 ha bằng 94,7% cùng kỳ. 

Về tình hình sâu bệnh: Hiện nay rầy nâu đã xuất hiện và gây hại trên trà lúa đòng - trổ; toàn tỉnh có 155,3 ha bị nhiễm rầy, mật độ 750 - 3.000 con/m2 tập trung ở các huyện: Tây Sơn (25 ha), An Nhơn (21 ha), Phù Mỹ (46,3 ha), Phù Cát (23 ha), An Nhơn (14 ha), Hoài Ân (21,5 ha). Sở  Nông ghiệp và PTNT đã chỉ đạo Chi cục bảo vệ thực vật phối hợp với các địa phương hướng dẫn cho nông dân cách sử dụng các loại thuốc và tổ chức phun thuốc trừ rầy hại lúa, tránh lây lan ra diện rộng.
Về chăn nuôi: Đến nay, nhờ thực hiện các biện pháp phòng dịch nên dịch cúm gia cầm, dịch "heo tai xanh" trên địa bàn tỉnh chưa xảy ra. 

Về tình hình bệnh LMLM: lũy kế từ tháng 12/2010 đến nay toàn tỉnh có 1.565 con trâu bò bị bệnh; đã điều trị khỏi 1.313 con, hiện nay còn đang điều trị 252 con. Chi cục Thú y đã phối hợp với các địa phương trong tỉnh triển khai tiêm phòng vaccine LMLM đợt 1 năm 2011 cho gia súc (từ ngày 22/02/2011 đến ngày 30/03/2011) và chuẩn bị tiêm phòng vaccine cúm gia cầm đợt 1 năm 2011 (từ ngày 01/4 đến ngày 15/4/2011), đã tổ chức tiêm phòng 29.350 liều vaccine type O cho lợn, tập trung tiêm phòng tại các ổ dịch cũ, các chuồng trại xảy ra bệnh LMLM lợn.


Về lâm nghiệp, hoạt động lâm nghiệp tháng 2 chủ yếu tập trung phúc tra và nghiệm thu các công trình lâm sinh năm 2010, chuẩn bị thiết kế diện tích trồng và chăm sóc rừng năm 2011. Các đơn vị kiểm lâm tăng cường tổ chức tuần tra truy quét các tụ điểm phá rừng, vận chuyển mua bán lâm sản trong và sau tết Nguyên đán, nhất là các điểm nóng vận chuyển mua bán lâm sản đốt than trái phép. Công tác phòng chống cháy rừng đang được tích cực triển khai.

Về thuỷ sản, sản lượng khai thác hải sản tháng 2 ước đạt 12.200 tấn, tương đương cùng kỳ (trong đó cá ngừ đại dương ước đạt 450 tấn); đến nay, toàn tỉnh đã thả nuôi tôm được 160 ha (giảm 24,4ha so với cùng kỳ), trong đó diện tích tôm chân trắng là 146,1 ha và diện tích tôm sú là 13,9 ha.

Công tác quản lý đất đai, tài nguyên khoáng sản và bảo vệ môi trường, sinh thái trên địa bàn tỉnh tiếp tục được tăng cường. Trong tháng 02, đã giao đất, cho thuê đất cho 10 trường hợp với diện tích 160,5 ha, giới thiệu địa điểm 3 trường hợp với diện tích 1,6 ha; giao đất khu dân cư 1 trường hợp với diện tích 2,2ha; gia hạn đất khu dân cư 3 trường hợp với diện tích 3,3ha; cấp GCNQSDĐ cho 20 trường hợp với tổng diện tích 28,3 ha; đăng ký thế chấp và thay đổi lại nội dung thế chấp cho 12 trường hợp. 

2. Về sản xuất công nghiệp: Giá trị sản xuất công nghiệp tháng 02 ước đạt 524,5 tỷ đồng (theo giá cố định 94), tăng 17,3% so với cùng kỳ nhưng giảm 15,8% so với tháng trước do Tết nguyên đán năm nay rơi vào tháng 2, trong đó doanh nghiệp nhà nước tăng 5,9%; doanh nghiệp ngoài quốc doanh tăng 23,8%; doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài tăng 10,42%, cá thể  tăng 9,5%. Tính chung 2 tháng, giá trị sản xuất công nghiệp ước đạt 1.147,8 tỷ đồng, tăng 16,5% so cùng kỳ; trong đó, khu vực doanh nghiệp nhà nước tăng 9,2%; doanh nghiệp ngoài quốc doanh tăng 21,3%; doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài tăng 5,4%, cá thể tăng 11,6% so cùng kỳ; một số mặt hàng tăng khá như: Tôm đông tăng 55,5%, thủy sản ướp đông tăng 57,5%, đường RS tăng 30,8%, thuốc viên (trừ kháng sinh) tăng 59,6%, bàn gỗ tăng 18,5%, ghế gỗ tăng 18%, các khung kết cấu bằng thép tăng 36,9%, thuốc nước tiêm tăng 18,6%. 

 Sau tết tình hình sản xuất đã trở lại bình thường, đa số các doanh nghiệp chế biến hàng xuất khẩu đang chuẩn bị cho đợt xuất hàng vào đầu tháng 3. Tuy nhiên, ngay từ đầu năm các doanh nghiệp và cơ sở sản xuất gặp nhiều khó khăn, ảnh hưởng đến hoạt động sản xuất của doanh nghiệp như tình hình thiếu nguyên liệu, lãi suất ngân hàng thương mại tăng, tỷ giá đồng VND/USD biến động tăng, chênh lệch tỷ giá giữa thị trường chính thức và thị trường tự do cao, thiếu ngoại tệ (USD) đã ảnh hưởng trực tiếp các doanh nghiệp nhập khẩu nguyên liệu, tình trạng thiếu lao động ngay trước và sau Tết diễn ra như mọi năm, nhiều nhà máy lao động chỉ đáp ứng 70%, ảnh hưởng tiến độ sản xuất giao hàng của doanh nghiệp. Bên cạnh đó, giá điện, xăng dầu, nguyên nhiên liệu tăng,... đã tác động đến sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp.

 3. Về tài chính, thương mại, du lịch, dịch vụ: 
Tổng mức bán lẻ hàng hoá và dịch vụ xã hội tháng 2 ước đạt 2.114 tỷ đồng, tăng 3,9% so với cùng kỳ. Tính chung 2  tháng ước đạt 4.639,5 tỷ đồng, tăng 19,6% so với cùng kỳ. Công tác bảo đảm lưu thông hàng hóa, kiểm tra, kiểm soát thị trường, chất lượng hàng hóa, vệ sinh an toàn thực phẩm, chống buôn lậu, gian lận thương mại được tăng cường kiểm tra chỉ đạo. Chỉ số giá tiêu dùng (CPI) tháng 2 tăng 2,99% so với tháng trước và tăng 14% so với cùng kỳ, trong đó nhóm hàng thực phẩm tăng 24%, lương thực tăng 13,17%, cước giao thông vận tải tăng 3,99%; nhóm nhà ở, điện nước, vật liệu xây dựng, chất đốt tăng 9,89%; riêng cước phí bưu chính viễn thông giảm 6,05%.
Kim ngạch xuất khẩu tháng 2 ước đạt 39,7 triệu USD, giảm 10,3% so với cùng kỳ và giảm 16,2% so với tháng trước. Tính chung 2 tháng, kim ngạch xuất khẩu ước đạt 87,28 triệu USD, tăng 3,9% so với cùng kỳ. Một số mặt hàng có kim ngạch xuất khẩu tăng khá như hàng thuỷ sản tăng 68,9%, khoáng sản tăng 54,2%, sản phẩm bằng gỗ tăng 39,9%, cà phê tăng 36,7%, giày dép các loại tăng 22,5%,.... Kim ngạch nhập khẩu tháng 2 ước đạt 6,2 triệu USD, giảm 5,7% so với cùng kỳ nhưng tăng 8,2% so với tháng trước. Tính chung 2 tháng, kim ngạch nhập khẩu ước đạt 12 triệu USD, tăng 5,1% so với cùng kỳ, tập trung chủ yếu vào các mặt hàng phân bón tăng 192%, nguyên liệu sản xuất tân dược tăng 95%, phụ liệu hàng may mặc tăng 255%...

Về hoạt động thương mại, tháng 2 nằm trong thời điểm trong và sau tết Nguyên đán Tân Mão 2011, các doanh nghiệp đã chủ động dự trữ hàng hóa, đã góp phần bình ổn thị trường, tình hình cung - cầu hàng hóa trên địa bàn tỉnh trong những ngày tết khá ổn định, không có hiện tượng khan hiếm hàng, găm hàng, đẩy giá lên, phục vụ đầy đủ nhu cầu mua sắm tết của nhân dân. Năm nay, sức mua trong dịp tết trên địa bàn tỉnh sôi động hơn năm trước (tăng khoảng 20%), chủng loại các mặt hàng thực phẩm cũng phong phú, nguồn cung dồi dào hơn nên sau tết không xảy ra hiện tượng khan hiếm hàng, đáp ứng được nhu cầu tiêu dùng của nhân dân sau tết.

Về du lịch, lượng khách du lịch đến tỉnh trong tháng 2 ước đạt 139.200 lượt khách, tăng 14% so với cùng kỳ; trong đó, khách quốc tế ước đạt 8.650 người, tăng 11%. Doanh thu từ hoạt động du lịch trong tháng 2 ước đạt 42 tỷ đồng, tăng 17% so với cùng kỳ.

Trong tháng 2, dịch vụ vận tải hành khách ước đạt 2,91 triệu hành khách, giảm 14,5% và luân chuyển 241,4 triệu hành khách-km, giảm 14,7% so với cùng kỳ. Tính chung 2 tháng, dịch vụ vận tải hành khách ước đạt 5,7 triệu hành khách, tăng 6,3% và luân chuyển 484,9 triệu hành khách-km, tăng 6,1% so với cùng kỳ. Vận tải hàng hoá tháng 2 ước đạt 665 nghìn tấn, tăng 4,5%, luân chuyển đạt 113,2 triệu tấn-km, tăng 3,1% so với cùng kỳ. Tính chung 2 tháng, vận chuyển hàng hoá ước đạt 1,96 triệu tấn, tăng 9,8%, luân chuyển đạt 331,2 triệu tấn-km, tăng 9,2% so với cùng kỳ. Hàng hóa thông qua cảng 2 tháng ước đạt 970 nghìn TTQ, tăng 2,1%; trong đó, cảng Quy Nhơn ước đạt 908 nghìn TTQ, tăng 5,1%, cảng Thị Nại ước đạt 62 ngàn TTQ, giảm 28,5% so với cùng kỳ.
 Tổng thu ngân sách nhà nước tính đến ngày 25/02/2011 đạt 307,6 tỷ đồng, đạt 9,8% dự toán năm. Trong đó, thu nội địa đạt 244,7 tỷ đồng, đạt 10,2% dự toán năm (kể cả thu cấp quyền sử dụng đất). Riêng thu tiền sử dụng đất đạt 27,4 tỷ đồng, đạt 7,8% dự toán năm; thu hoạt động XNK đạt 45,6 tỷ đồng, đạt 8,7% dự toán năm. Chi ngân sách nhà nước 465,6 tỷ đồng, đạt 9,8% dự toán năm; trong đó chi thường xuyên 290,2 tỷ đồng, đạt 10,3% dự toán năm.
 4. Về thực hiện kế hoạch đầu tư phát triển: 

Giá trị khối lượng vốn đầu tư XDCB tháng 2 ước đạt 27,5 tỷ đồng. Tính chung 2 tháng, giá trị khối lượng vốn đầu tư XDCB ước đạt 45,6 tỷ đồng, đạt 3,8% kế hoạch và tăng 42,5% so với cùng kỳ.
5. Về xây dựng khu kinh tế, khu công nghiệp và cụm công nghiệp:  

Trong tháng 02/2011, Khu kinh tế Nhơn Hội tiếp tục triển khai công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, bố trí tái định cư cho các hộ bị ảnh hưởng và triển khai kế hoạch xây dựng hạ tầng kỹ thuật, giao mặt bằng cho các nhà đầu tư triển khai thực hiện dự án. 
Về công tác xúc tiến đầu tư, đã chấp thuận chủ trương đầu tư Dự án Nhà máy may xuất khẩu cho Công ty TNHH JWD Industries Việt Nam tại Khu Công nghiệp Nhơn Hòa; chấp thuận bổ sung Nhà máy chế biến gỗ cho DNTN Đinh Toàn và Nhà máy SX bao bì carton cho Công ty TNHH Thành Đạt tại Khu Công nghiệp Phú Tài…
6. Về văn hoá - xã hội:

Trong tháng 2, ngành Giáo dục - Đào tạo đã tổ chức các kỳ thi giáo viên dạy giỏi và học sinh giỏi các cấp nhằm đánh giá chất lượng giảng dạy của giáo viên và học tập của học sinh; tổ chức các đợt thanh tra, kiểm tra để đánh giá việc thực hiện nhiệm vụ năm học của các đơn vị; tiếp tục bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ cho CB, GV và viên chức. Ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch tập trung tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ Mừng Đảng mừng Xuân tạo không khí vui tươi trong dịp vui Xuân, đón Tết của nhân dân. 

Ngành Y tế đã tích cực triển khai tốt công tác y tế dự phòng. Tiếp tục chỉ đạo nâng cao chất lượng khám chữa bệnh; công tác đảm bảo chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm, an toàn vệ sinh lao động, kiểm nghiệm dược phẩm, mỹ phẩm được chú trọng. Lũy kế từ đầu năm đến ngày 22/02/2011 bệnh sốt xuất huyết có 77 cas, tăng 22 cas so với cùng kỳ. Đã tổ chức các hoạt động kỷ kiệm 56 năm ngày thầy thuốc Việt Nam. 
Ngành Lao động - Thương binh và Xã hội, trong tháng 2 tiếp tục kiểm tra, lập thủ tục giải quyết chế độ người hoạt động kháng chiến bị địch bắt tù đày; thực hiện chế độ theo Quyết định 290/2005/QĐ-TTg, chế độ người có công từ trần. Công tác giải quyết việc làm, xóa đói giảm nghèo được triển khai tích cực. Tiếp tục hướng dẫn, đôn đốc các địa phương triển khai thực hiện Chương trình cho vay vốn hỗ trợ việc làm; phối hợp tuyên truyền, hướng dẫn xuất khẩu lao động. Đề án giảm nghèo nhanh và bền vững đối với 3 huyện nghèo (Nghị quyết 30a) đang được tích cực đôn đốc triển khai thực hiện theo kế hoạch, đã phân bổ xong nguồn vốn đầu tư xây dựng cơ bản và vốn sự nghiệp năm 2011 cho 3 huyện nghèo; đang chuẩn bị nội dung Hội nghị Tổng kết 5 năm thực hiện Chương trình mục tiêu giảm nghèo tỉnh Bình Định giai đoạn 2006-2010.
7. Về công tác nội chính: 

Trong tháng 02/2011, Lãnh đạo UBND tỉnh đã tiếp dân định kỳ 02vụ/1kỳ; đã chuyển giao các đơn vị, sở ngành giải quyết theo thẩm quyền và đề xuất giải quyết 16đơn/vụ; ban hành 27 văn bản giải quyết khiếu nại, xử lý vụ việc, trả lời báo đài và công dân.
Tình hình an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội ổn định, đã tổ chức giao quân đợt 1 đạt chỉ tiêu đề ra (1.350 quân). Tai nạn giao thông tính đến ngày 25/02/2011, trên địa bàn tỉnh đã xảy ra 25 vụ nghiêm trọng trở lên, làm chết 25 người; bị thương 9 người; so với cùng kỳ giảm 10 vụ, chết giảm 10 người, bị thương giảm 24 người. Trong 2 tháng đầu năm, lực lượng công an đã kiểm tra, xử lý 12.516 trường hợp vi phạm trật tự an toàn giao thông, tổng tiền phạt trên 3,1 tỷ đồng.  
III. CÔNG TÁC TRỌNG TÂM THÁNG  03 NĂM 2011:

Trong tháng 03/2011, yêu cầu các cấp, các ngành tập trung quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết của Chính phủ về một số giải pháp chủ yếu tập trung kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội và những giải pháp chỉ đạo, điều hành năm 2011; trong đó, lưu ý một số nhiệm vụ chủ yếu sau:
1. Tập trung chỉ đạo chăm sóc lúa vụ Đông Xuân 2010 – 2011, chú ý bám sát đồng ruộng, theo dõi tình hình sâu bệnh, có biện pháp phòng trừ sâu bệnh kịp thời, đặc biệt là rầy nâu, tránh để lây lan ra diện rộng; vận động nông dân đẩy mạnh gieo trồng các loại cây trồng cạn đạt kế hoạch diện tích. Tăng cường công tác tuyên truyền, kiểm tra và hướng dẫn phòng chống các loại dịch bệnh ở gia súc, gia cầm, đặc biệt là bệnh lở mồm long móng gia súc đang diễn biến phức tạp và bùng phát ở nhiều tỉnh trong cả nước. Chỉ đạo đẩy mạnh công tác tiêm phòng vacxin phòng bệnh cho gia súc trong đợt I/2011, hoàn thành trước ngày 30/3/2011. Tăng cường công tác kiểm dịch động vật, kiểm tra, kiểm soát một cách thường xuyên, chặt chẽ việc mua bán, vận chuyển, giết mổ gia súc và các phương tiện vận tải chuyên chở động vật ra vào tỉnh tại các trạm trên các tuyến Quốc lộ 1A, 1D, 19.
Tập trung chỉ đạo công tác kiểm tra, phát hiện và chủ động xử lý kịp thời dịch bệnh tôm; đồng thời, chỉ đạo xử lý môi trường, thả nuôi hết diện tích, đẩy mạnh đánh bắt cá ngừ đại dương. 
​​​Chỉ đạo kiểm tra diện tích rừng trồng. Đẩy mạnh thực hiện các dự án trồng rừng cảnh quan, rừng phòng hộ trên địa bàn thành phố Quy Nhơn và các địa phương khác theo kế hoạch. Tăng cường công tác quản lý, bảo vệ rừng, kiểm tra, xử lý các vụ phá rừng làm nương rẫy, khai thác gỗ trái phép, phòng chống cháy rừng. 
2. Tăng cường công tác kiểm tra quản lý đất đai, tài nguyên khoáng sản; nhất là khai thác titan, đá, cát; tiếp tục kiểm tra và có biện pháp xử lý tổ chức và cá nhân vi phạm công tác bảo vệ môi trường tại các cơ sở sản xuất ở các khu cụm công nghiệp, làng nghề. Đẩy nhanh tiến độ trong quá trình thực hiện Quyết định số 15/2008/QĐ-UBND ngày 18/3/2008 của UBND tỉnh về xử lý các trường hợp lấn chiếm đất đai, giao đất trái thẩm quyền. Đẩy nhanh tiến độ cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà, quyền sử dụng đất cho dân.

3. Tiếp tục chỉ đạo rà soát, nắm chắc tình hình sản xuất công nghiệp trên địa bàn tỉnh và có giải pháp tháo gỡ, hỗ trợ cho các doanh nghiệp sản xuất giảm sút, gặp khó khăn về lao động, nguyên liệu, vốn, thị trường tiêu thụ... nhằm khôi phục và tăng trưởng sản xuất công nghiệp, xuất khẩu. Tập trung đẩy nhanh công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, đầu tư xây dựng hạ tầng và tăng cường công tác quảng bá, xúc tiến, kêu gọi đầu tư trong và ngoài nước vào Khu kinh tế Nhơn Hội và các khu, cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh. Chuẩn bị chu đáo kế hoạch tổ chức Festival lâm sản Việt Nam lần thứ I tại thành phố Quy Nhơn.
4. Tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc, đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình  trọng điểm theo kế hoạch, nhất là dự án đập dâng Văn Phong, đường phía Tây và các tuyến đường nhánh, đường Nguyễn Tất Thành (nối dài), đường lên xã Canh Liên (Vân Canh), hạ tầng các khu, cụm công nghiệp, các dự án sử dụng vốn Trái phiếu Chính phủ, dự án phát triển văn hóa – xã hội và các dự án ODA. 
5. Tiếp tục chỉ đạo thúc đẩy các hoạt động xuất khẩu, du lịch, dịch vụ. Đôn đốc các doanh nghiệp đẩy mạnh sản xuất mặt hàng xuất khẩu, nhất là các mặt hàng chủ lực của tỉnh. Tích cực tham gia các hội chợ, quảng bá thương mại. Tăng cường thực hiện các biện pháp bình ổn giá cả thị trường trên địa bàn tỉnh; xử lý kiên quyết những trường hợp đầu cơ tăng giá để thu lợi bất chính theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ; đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam.
6. Tập trung chỉ đạo đẩy mạnh các biện pháp tăng thu ngân sách, nhất là thu nội địa để đảm bảo nhu cầu chi theo kế hoạch. Thực hành tiết kiệm chi ngân sách; chống lãng phí trong sử dụng kinh phí đầu tư xây dựng cơ bản, chi hành chính và các lĩnh vực khác. Đẩy nhanh tiến độ công tác đấu giá quyền sử dụng đất để tăng thu ngân sách. 

7. Tiếp tục chỉ đạo chuẩn bị kế hoạch tổ chức các hoạt động nhân kỷ niệm các ngày lễ lớn năm 2011; Duy trì phong trào “toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” đi vào chiều sâu. Chỉ đạo nâng cao chất lượng dạy và học, đẩy nhanh tiến độ thực hiện kiên cố hóa trường, lớp học và nhà công vụ giáo viên, nhất là ở vùng sâu, vùng xa. Chỉ đạo đẩy mạnh việc ứng dụng các đề tài nghiên cứu khoa học vào phục vụ sản xuất và đời sống. 

8. Tiếp tục chỉ đạo nâng cao chất lượng khám chữa bệnh và y đức trong ngành y tế, củng cố mạng lưới y tế cơ sở. Thực hiện công tác y tế dự phòng, không để xảy ra dịch bệnh và đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm; triển khai các biện pháp phòng ngừa và chữa trị có hiệu quả các loại dịch bệnh sốt xuất huyết, và cúm A (H5N1) ở người. Thực hiện đúng tiến độ đề án giảm nghèo theo Nghị quyết 30a của Chính phủ, sớm hoàn thành việc hỗ trợ xây dựng nhà ở cho hộ nghèo theo Quyết định 167 của Thủ tướng Chính phủ. 

9. Tiếp tục chỉ đạo giữ vững an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội. Tiếp tục triển khai kế hoạch thanh tra, kiểm tra năm 2011; tập trung giải quyết dứt điểm các vụ khiếu nại đông người, giải quyết tốt các vụ khiếu nại tồn đọng. Tăng cường các biện pháp nhằm tiếp tục kiềm chế tai nạn giao thông.

10. Tập trung chỉ đạo thực hiện Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 24/02/2011 của Chính phủ về các giải pháp chủ yếu tập trung kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội; chuẩn bị tổ chức tốt công tác phục vụ bầu cử Quốc hội khóa XIII, Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2011-2015 và kỳ họp HĐND tỉnh tổng kết nhiệm kỳ 2004-2011.
Trước ngày 20/3/2011, yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố tiến hành đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ quý I, đề ra các giải pháp thực hiện tốt nhiệm vụ công tác quý II/2011 tạo tiền đề cho việc thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm 2011, tổng hợp báo cáo UBND tỉnh./.                                                                                              
                                                                                            TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH 
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