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ỦY BAN NHÂN DÂN                             CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                       Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
        ((((                                               (((((((((((  
Số:  31 /BC-UBND                                 Quy Nhơn,  ngày 28  tháng  4  năm 2009
BÁO  CÁO 

Đánh giá tình hình kinh tế - xã hội  4 tháng đầu năm 

và nhiệm vụ quý II năm 2009 

((((((((((
Phần thứ nhất
ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH VÀ KẾT QUẢ THỰC HIỆN  

KẾ HOẠCH  QUÝ I VÀ 4 THÁNG ĐẦU NĂM 2009

I. TÌNH HÌNH VÀ NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC: 

Triển khai thực hiện Nghị quyết về phát triển kinh tế - xã hội năm 2009 của HĐND tỉnh khóa X, kỳ họp thứ 13, ngay từ đầu năm UBND tỉnh đã tổ chức Hội nghị triển khai thực hiện các Nghị quyết của HĐND tỉnh; ban hành Quyết định về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo, điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và ngân sách Nhà nước năm 2009; đồng thời UBND tỉnh cũng đã ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết số 30/2008/NQ-CP ngày 11 tháng 12 năm 2008 và Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 09 tháng 01 năm 2009 của Chính phủ về những giải pháp cấp bách nhằm ngăn chặn suy giảm kinh tế, duy trì tăng trưởng kinh tế, bảo đảm an sinh xã hội và những giải pháp chỉ đạo, điều hành năm 2009. Tuy nhiên, bước vào đầu năm 2009 tình hình kinh tế thế giới tiếp tục có những diễn biến phức tạp, khó lường đã tác động sâu rộng đến nước ta, ảnh hưởng không tốt đến hoạt động sản xuất, kinh doanh và xuất khẩu cũng như việc làm, đời sống của nhân dân và tăng trưởng chung của nền kinh tế. Trước tình hình đó, thực hiện sự lãnh đạo, chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, căn cứ Nghị quyết của Tỉnh ủy, Nghị quyết của HĐND tỉnh về nhiệm vụ năm 2009, UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo các cấp, các ngành nỗ lực khắc phục khó khăn, phát huy thuận lợi đẩy mạnh sản xuất nông nghiệp toàn diện với phương châm lấy nông nghiệp bù cho công nghiệp, đồng thời triển khai đồng bộ các giải pháp tháo gỡ khó khăn, thúc đẩy tăng trưởng công nghiệp, dịch vụ..., đặc biệt là triển khai các biện pháp ngăn chặn suy giảm kinh tế, duy trì tăng trưởng kinh tế, bảo đảm an sinh xã hội theo chủ trương của Chính phủ. Kết quả quý I năm 2009 được đánh giá như sau: 

Nền kinh tế của tỉnh tiếp tục tăng trưởng. Tổng sản phẩm địa phương (GDP) ước đạt 1.677 tỷ đồng, tăng 7,4% so với cùng kỳ năm trước (thấp hơn tốc độ tăng trưởng so với quý I năm 2008 là 2,7%); trong đó: nông, lâm thuỷ sản tăng 6% (riêng nông nghiệp tăng 5,8%, cao hơn tốc độ tăng cùng kỳ năm trước 2,4%); công nghiệp và xây dựng tăng 6,8% (riêng công nghiệp tăng 5%, thấp hơn tốc độ tăng cùng kỳ năm trước 7,9%, xây dựng tăng 18,3%); dịch vụ tăng 8,7% (thấp hơn tốc độ tăng cùng kỳ năm trước 1,6%). Về cơ cấu kinh tế, tỷ trọng nông, lâm, thủy sản chiếm 30,88%; công nghiệp, xây dựng chiếm 31,25%; dịch vụ chiếm 37,87% (cùng kỳ tương ứng là 30,78%-32,30%-36,92%). Các hoạt động văn hoá - xã hội có tiến bộ, an sinh xã hội được bảo đảm, đời sống nhân dân trong tỉnh cơ bản ổn định, một bộ phận người lao động làm công ăn lương còn khó khăn. Quốc phòng - an ninh được ổn định, trật tự an toàn xã hội được tăng cường.

Trong 4 tháng đầu năm 2009, giá trị sản xuất công nghiệp ước đạt 2.036,4 tỷ đồng, tăng 4,1%; Tổng kim ngạch xuất khẩu ước đạt 117,3 triệu USD, giảm 22%; Tổng mức bán lẻ hàng hoá và dịch vụ xã hội ước đạt 5.991 tỷ đồng, tăng 20,4%; Tổng thu ngân sách trên địa bàn tỉnh ước đạt 750 tỷ đồng, đạt 30,6% dự toán năm, trong đó thu nội địa 510 tỷ đồng.
1. Về phát triển kinh tế

a) Về sản xuất nông, lâm, thủy sản, quản lý đất đai, môi trường
Về trồng trọt, vụ Đông - Xuân 2008-2009 diện tích gieo sạ lúa 47.302 ha, đạt 100,6% kế hoạch, đến ngày 23/4/2009 đã thu hoạch hơn 41.404 ha, năng suất bình quân ước đạt 58,9 tạ/ha, tăng 3,5 tạ/ha so với vụ Đông – Xuân năm trước. Kết thúc vụ Đông Xuân, toàn tỉnh gieo trồng được 76.169ha cây hàng năm, giảm 0,25% so với cùng kỳ, do thời tiết mưa nhiều ảnh hưởng đến tiến độ gieo trồng. Gieo sạ lúa Hè – Thu được 21.244ha, đang triển khai công tác chuẩn bị cho gieo sạ diện tích lúa Thu.

Về chăn nuôi, trong 4 tháng đầu năm 2009, trên địa bàn tỉnh không xuất hiện dịch bệnh gia súc, gia cầm. Công tác tiêm phòng dịch bệnh, tiêu độc sát trùng, kiểm dịch thú y và kiểm soát giết mổ gia súc, gia cầm vẫn được duy trì thực hiện thường xuyên; đã thực hiện hoàn thành công tác tiêm phòng vaccine dịch LMLM, dịch heo tai xanh cho gia súc, dịch cúm gia cầm đợt I năm 2009 đạt tỷ lệ tiêm phòng theo quy định (bình quân đạt trên 90%).

Về lâm nghiệp, trong 4 tháng đầu năm 2009 chủ yếu tập trung chăm sóc rừng đợt I, chuẩn bị đất và ươm giống cây lâm nghiệp cho niên vụ trồng rừng 2009. Đến nay đã có 33/36 đơn vị sản xuất cây giống đăng ký kế hoạch sản xuất cây giống, với số lượng 30,4 triệu cây giống. Chăm sóc rừng trồng đợt I năm 2009 được 9.789ha/10.405ha. Tăng cường kiểm tra phổ biến pháp luật bảo vệ và phát triển rừng, phòng chống cháy rừng, kiểm soát chặt chẽ việc mua, bán, vận chuyển, kinh doanh trái phép lâm sản. Tuy nhiên, nạn phá rừng, khai thác rừng trái phép có chiều hướng gia tăng và xảy ra vụ lâm tặc hành hung cán bộ kiểm lâm khi thi hành công vụ ở Hoài Ân.
Nuôi trồng, khai thác thủy sản đạt kết quả khá. Sản lượng khai thác cá ngừ đại dương 4 tháng đầu năm ước đạt 2.530 tấn, tăng 17,7% so với cùng kỳ. Diện tích nuôi tôm ước đạt 1.920ha. Do thời tiết thuận lợi, nguồn nước ngọt dồi dào,  tăng cường công tác kiểm dịch tôm giống và xử lý môi trường nuôi tôm nên dịch bệnh tôm xảy ra ít hơn so với cùng kỳ. Thực hiện Quyết định 289 của Thủ tướng Chính phủ, tính đến nay tỉnh đã hỗ trợ cho ngư dân được 176.648.710.000 đồng, trong đó: hỗ trợ dầu: 175.342.500.000 đồng (7835 tàu); bảo hiểm thân tàu, tai nạn  thuyền viên: 1.386.210.000 đồng (1743 tàu). Việc triển khai Quyết định trên của Chính phủ trên địa bàn tỉnh đã được thực hiện đúng quy định, góp phần giảm bớt khó khăn cho ngư dân, tạo điều kiện cho ngư dân bám biển sản xuất, nâng cao thu nhập và cải thiện đời sống, góp phần vào việc đảm bảo an ninh quốc phòng tuyến biển.
Công tác quản lý đất đai, tài nguyên khoáng sản và bảo vệ môi trường, sinh thái trên địa bàn tỉnh tiếp tục được tăng cường. Trong 4 tháng đầu năm 2009, đã chấp thuận địa điểm đầu tư cho 18 dự án với diện tích 8,44 ha; giao đất, cho thuê đất cho 63 tổ chức với diện tích 937,50 ha.... Về thực hiện Quyết định số 15/2008/QĐ – UBND ngày 18/3/2008 quy định xử lý lấn, chiếm đất đai, theo báo cáo của UBND các huyện, thành phố đến hết quý I/2009 trên địa bàn tỉnh có tổng số 25.650 các trường hợp vi phạm, trong đó có 20.205 trường hợp lấn, chiếm và 5.445 trường hợp giao đất không đúng quy định; các địa phương đang tiến hành xử lý theo quy định của pháp luật. Tuy nhiên, tình trạng lấn chiếm đất đai đã diễn ra trong nhiều năm, với số lượng lớn vụ vi phạm nên việc xử lý các vụ lấn chiếm đất đai hết sức phức tạp, do đó tiến độ xử lý còn chậm so với kế hoạch đề ra.

b) Về sản xuất công nghiệp

Bước vào tình hình kế hoạch năm 2009, ngành công nghiệp gặp nhiều khó khăn, tốc độ tăng trưởng thấp hơn cùng kỳ. Giá trị sản xuất công nghiệp 4 tháng ước đạt 2.036,4 tỷ đồng, tăng 4,1% so cùng kỳ; trong đó, khu vực Doanh nghiệp nhà nước tăng 24,9%; khu vực các DN ngoài nhà nước giảm 4,4%; cơ sở cá thể tăng 15,3%, khu vực có vốn đầu tư nước ngoài tăng 40,4% so cùng kỳ. Trong 25 sản phẩm công nghiệp chủ yếu, có 14 loại sản phẩm có sản lượng sản xuất tăng so cùng kỳ, một số sản phẩm tăng khá như: tôm đông lạnh tăng 109%, bia đóng chai tăng 54,3%, điện sản xuất tăng 20,1%, dăm gỗ tăng 29,7%, nước máy thương phẩm tăng 16,2%. Các sản phẩm giảm mạnh gồm: các sản phẩm gỗ chế biến, đồ trang trí nội thất…
Do ảnh hưởng của sự suy thoái kinh tế thế giới, nên đơn đặt hàng, ký kết hợp đồng xuất khẩu sản phẩm giảm cả về số lượng và giá trị, sản phẩm tiêu thụ chậm, sức mua của thị trường truyền thống giảm sút đáng kể nên một số doanh nghiệp thu hẹp sản xuất. Một số doanh nghiệp gặp khó khăn trong sản xuất kinh doanh, nhất là các doanh nghiệp chế biến gỗ, nguyên liệu còn tồn kho với số lượng lớn 200.000m3 (giá trị ước khoảng 1.000 tỷ đồng) và sản phẩm xuất khẩu tồn kho và đang sản xuất dở dang ước tính khoảng 300 tỷ. UBND tỉnh đã thành lập Đoàn kiểm tra liên ngành để làm việc với các doanh nghiệp, giúp các doanh nghiệp tháo gỡ khó khăn, phát triển sản xuất.
c) Về thương mại, dịch vụ, tài chính 

Tổng mức bán lẻ hàng hoá và dịch vụ xã hội ước đạt 5.991 tỷ đồng (giá thực tế), tăng 20,4% so với cùng kỳ năm trước. Công tác bảo đảm lưu thông hàng hóa, kiểm tra, kiểm soát thị trường, kiểm tra hoạt động kinh doanh xăng dầu, chất lượng hàng hóa, vệ sinh an toàn thực phẩm; chống buôn lậu, gian lận thương mại được tăng cường triển khai thực hiện theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ. Chỉ số giá tiêu dùng (CPI) tháng 4/2009 tăng 0,22% so với tháng trước, trong đó nhóm hàng thực phẩm tăng 0,8%, nhóm nhà ở, điện nước, vật liệu xây dựng, chất đốt tăng 0,38%, cước giao thông vận tải và bưu chính viễn thông tăng 0,02%; riêng giá lương thực giảm 1,03%. Với chỉ số giá tiêu dùng nêu trên đã thể hiện sự tác động tích cực các chủ trương của Chính phủ và sự điều hành, chỉ đạo của các cấp, các ngành trong tỉnh.
Kim ngạch xuất khẩu ước đạt 117,3 triệu USD, giảm 22% so với cùng kỳ. Mặc dù có một số mặt hàng xuất khẩu tăng trong 4 tháng đầu năm 2009 như: Hải sản đông lạnh tăng 28,7%, giày dép  tăng 81,5%, gạo tăng 8,9%...  song nhiều mặt hàng giảm so với cùng kỳ như: hàng nông sản khác giảm 19,8%, hàng dệt may giảm 7,4%, sản phẩm gỗ, mặt hàng xuất khẩu chủ lực của tỉnh giảm 26,7%. Giá trị nhập khẩu ước đạt 21,2 triệu USD, giảm 63,3% so với cùng kỳ, tập trung chủ yếu vào các mặt hàng phân bón giảm 49,9%, gỗ nguyên liệu giảm 81,9%...
Hoạt động du lịch tiếp tục phát triển, lượng khách đến tỉnh trong 4 tháng ước đạt 281.172 lượt khách, tăng 14% so cùng kỳ; trong đó, khách quốc tế đạt 17.464 người, tăng 1%. Số ngày lưu trú trung bình 1,8 ngày/lượt khách, doanh thu du lịch ước đạt 62,445 tỷ đồng, tăng 13% so với cùng kỳ. 

Dịch vụ vận chuyển hành khách 4 tháng đầu năm ước đạt trên 8,514 triệu hành khách, tăng 3,8% và luân chuyển 706,859 triệu hành khách-km, tăng 5,1% so với cùng kỳ. Việc mở chuyến bay thẳng Quy Nhơn – Hà Nội – Quy Nhơn bước đầu có hiệu quả, tạo điều kiện cho người dân đi lại, khách du lịch, nhà đầu tư đến tỉnh tăng. Tính từ ngày mở chuyến bay 15/01/2009 đến nay tỷ lệ sử dụng ghế của các chuyến bay đạt trên 80%. Cuối tháng 3/2009, Tổng công ty Hàng không Việt Nam đã tăng tầng suất bay trên tuyến này lên 4 chuyến/tuần và dự kiến thời gian sắp đến sẽ tăng 5 chuyến/tuần để đảm bảo nhu cầu đi lại của hành khách. Riêng tuyến bay TPHCM-QN-TPHCM, Tổng công ty hàng không Việt Nam sẽ bố trí bay bằng Airbus 320 trong các chuyến bay hàng ngày. Vận chuyển hàng hoá ước đạt trên 2,952 triệu tấn, tăng 6,3%, luân chuyển đạt 542,624 triệu tấn-km, giảm 4,5% so với cùng kỳ. Hàng thông qua cảng biển ước đạt 1,734 triệu TTQ, tăng 23,8%; trong đó, cảng Quy Nhơn ước đạt 1,517 triệu TTQ, tăng 21,2%, cảng Thị Nại ước đạt 217 ngàn TTQ, tăng 44,9% so với cùng kỳ.
Về hoạt động tài chính, tín dụng, trong bối cảnh tình hình kinh tế khó khăn, nhưng tổng vốn huy động của các tổ chức tín dụng trên địa bàn tỉnh đến tháng 4 ước đạt 10.157 tỷ đồng, tăng 18,77% so với đầu năm, tổng dư nợ ước khoảng 17.064 tỷ đồng, tăng 6,33% so với đầu năm; trong đó nợ xấu chiếm khoảng 1,5%. Các doanh nghiệp và các hộ cá thể tiếp cận nhanh nguồn vốn vay có hỗ trợ lãi suất 4%/năm theo chủ trương của Chính phủ; tính đến ngày 22/4/2009, 18 Ngân hàng thương mại trên địa bàn tỉnh đã triển khai cho 16.242 khách hàng vay hỗ trợ, với số tiền đã giải ngân được trên 4.624 tỷ đồng. Tuy nhiên, phần lớn các doanh nghiệp chế biến gỗ chưa tiếp cận được nguồn vốn này do chưa có đơn hàng và thời gian hỗ trợ lãi suất ngắn không đủ niên vụ sản xuất.
Tổng thu ngân sách nhà nước tính đến ngày 23/4/2009, tổng thu ngân sách Nhà nước đạt 731,5 tỷ đồng, đạt 29,86% dự toán năm, tăng 10,7% so cùng kỳ, trong đó thu nội địa 505,6 tỷ đồng, đạt 30,6% dự toán năm; thu xuất nhập khẩu 203,4 tỷ đồng, đạt 33,9% dự toán năm; thu tiền sử dụng đất lũy kế đạt 61,3 tỷ đồng, đạt 17,03% kế hoạch. Nhìn chung, thu ngân trên địa bàn tỉnh chậm so với kế hoạch, nhất là các khoản thu về đất làm ảnh hưởng đến các khoản chi theo tiến độ.
d) Về thực hiện kế hoạch đầu tư phát triển: 

Thực hiện Chỉ thị số 03/CT-UBND ngày 04/02/2009 của UBND tỉnh về việc tập trung đẩy nhanh tiến độ triển khai công tác xây dựng cơ bản năm 2009, các chủ đầu tư đôn đốc các đơn vị thi công đẩy nhanh tiến độ xây dựng cơ bản các công trình chuyển tiếp và các công trình khởi công mới nhanh hơn cùng kỳ năm 2008, nhưng khối lượng thực hiện XDCB vẫn đạt thấp so với kế hoạch. Một số công trình thi công chủ yếu bằng nguồn vốn Trung ương đầu tư có mục tiêu có giá trị khối lượng thực hiện khá hơn như: hạ tầng đầu tư bằng vốn ODA đạt 31,6%; vốn hỗ trợ theo NQ 39 đạt 34,8%; hạ tầng khu kinh tế Nhơn Hội đạt 24,3%. 
Giá trị khối lượng vốn đầu tư XDCB từ nguồn vốn ngân sách nhà nước do địa phương quản lý ước thực hiện 285 tỷ đồng, trong đó vốn ngân sách ước đạt 238 tỷ đồng, chiếm 83,5%; vốn vay 28 tỷ đồng, chiếm 9,8%; vốn tự có của các doanh nghiệp Nhà nước 19 tỷ đồng, chiếm 6,7%. 

đ) Về xây dựng Khu kinh tế Nhơn Hội:  

Tiếp tục triển khai công tác bồi thường giải phóng mặt bằng và bố trí tái định cư cho các hộ bị ảnh hưởng để xây dựng hạ tầng kỹ thuật, giao mặt bằng cho các nhà đầu tư triển khai thực hiện dự án, tính đến nay đã chi trả với tổng số tiền hơn 51,287 tỷ đồng, tổng diện tích đất bồi thường, GPMB khoảng 1.600 ha. Công tác đầu tư cơ sở hạ tầng được quan tâm đẩy nhanh tiến độ thi công. Các dự án đầu tư đang triển khai thi công xây dựng công trình với vốn thực hiện đến nay khoảng 645 tỷ đồng. Có 5 dự án đã bước đầu đi vào hoạt động từng phần. Theo cam kết, trong năm 2009 các dự án sẽ tiếp tục thực hiện giải ngân khoảng 1.560 tỷ đồng.
Tổ chức Hội nghị với các nhà đầu tư trong Khu kinh tế để đánh giá kết quả thực hiện năm 2008 và bàn kế hoạch, giải pháp đẩy mạnh thực hiện dự án trong năm 2009. Tiếp và làm việc với 9 tập đoàn kinh tế và doanh nghiệp trong ngoài nước tìm hiểu đầu tư sản xuất bia, phong điện và một số lĩnh vực khác...vào khu kinh tế.

e) Về hợp tác phát triển và thu hút đầu tư.

Về đầu tư trực tiếp của nước ngoài (FDI): Trong 4 tháng đầu năm, có thêm 01 dự án đầu tư của nước ngoài (Đức) đăng ký thành lập doanh nghiệp, với tổng vốn đầu tư  400.000 USD, hoạt động trong lĩnh vực kinh doanh xuất nhập khẩu; đến nay, trên địa bàn tỉnh có 32 dự án có vốn đầu tư nước ngoài, với tổng vốn đầu tư là 410 triệu USD. 

Về đầu tư các dự án ODA: Trong 4 tháng đầu năm, ngoài việc tiếp tục thực hiện các dự án ODA chuyển tiếp từ các năm trước, năm 2009 Ngân hàng Phát triển Châu Á (ADB) sẽ tài trợ 45 triệu USD đầu tư Dự án cấp nước Cấp nước và Vệ sinh môi trường nông thôn miền Trung; triển khai công tác chuẩn bị đầu tư Dự án làng Trẻ em SOS Quy Nhơn, quy mô nuôi dạy 140 trẻ em mồ côi, do tập đoàn Vorwerk (Đức) tài trợ, kinh phí đầu tư giai đoạn I (2009 - 2010) là 54 tỷ đồng, dự kiến dự án sẽ khởi công xây dựng trong năm 2009.

2. Về văn hoá – xã hội

a) Hoạt động văn hoá, thông tin, thể dục thể thao, báo chí, phát thanh truyền hình tiếp tục phát huy vai trò phục vụ cho phát triển kinh tế - xã hội và phục vụ đời sống văn hoá tinh thần của nhân dân. Đã tổ chức thành công nhiều chương trình chào mừng các ngày lễ lớn của đất nước và của tỉnh.... Phong trào thể dục thể thao quần chúng được duy trì thường xuyên. Tổ chức thành công nhiều giải thi đấu quần vợt, bida, cầu lông... thu hút nhiều vận động viên trong và ngoài tỉnh tham gia. Tuy nhiên, công tác triển khai thực hiện xã hội hóa các hoạt động thể dục, thể thao còn chậm so với kế hoạch.
b) Ngành giáo dục và đào tạo đã sơ kết học kỳ I năm học 2008-2009, kết quả xếp loại học lực cấp trung học cơ sở có 8% học sinh giỏi, 27% học sinh khá, 40,6% học sinh trung bình, 22,7% học sinh yếu và 1,7% học sinh kém; cấp trung học phổ thông có 0,8% học sinh giỏi, 14,7% học sinh khá, 47% học sinh trung bình, 34,8% học sinh yếu và 2,7% học sinh kém. Trong học kỳ 1 có 1.983 học sinh bỏ học, chiếm 0,53% học sinh toàn tỉnh, việc đánh giá chất lượng dạy và học ở các cấp học có sự chuyển biến tích cực và đi vào thực chất hơn, thực hiện tốt việc dạy bù cho học sinh vùng lũ theo kịp chương trình và đảm bảo chất lượng.
c) Hoạt động khoa học và công nghệ, đã tổ chức xét duyệt đề cương 9/17 đề tài, dự án; nghiệm thu 4 đề tài thực hiện trong năm 2008 đã hoàn thành về lĩnh vực nông nghiệp và nuôi trồng thủy sản. Nhiều đề tài đã hoàn thành, kết quả được nhân rộng và ứng dụng vào sản xuất đời sống. Nhìn chung, hoạt động khoa học và công nghệ trên một số lĩnh vực công nghệ sinh học, kiểm định, đo lường chất lượng sản phẩm, hàng hóa có cố gắng phục vụ cho yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội. 
d) Hoạt động y tế đã tích cực triển khai tốt công tác y tế dự phòng, đã kịp thời triển khai các biện pháp khẩn cấp phòng chống dịch bệnh nguy hiểm, không để xảy ra bịch bệnh lớn; tuy nhiên vẫn còn một số bệnh xảy ra có nguy cơ gây dịch như: bệnh sốt xuất huyết đến nay có 56 cas, bệnh tay chân miệng có 118 cas, bệnh thủy đậu có 254 cas, đã được chữa trị không có tử vong... Tiếp tục chỉ đạo nâng cao chất lượng khám chữa bệnh; công tác tuyên truyền nâng cao ý thức cho nhân dân trong việc phòng chống dịch bệnh được chú trọng. Công tác đảm bảo chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm, an toàn vệ sinh lao động, kiểm nghiệm dược phẩm, mỹ phẩm được chú trọng. Chỉ đạo tổ chức tốt các hoạt động kỷ niệm 54 năm ngày thầy thuốc Việt Nam nhằm nâng cao y đức, tinh thần thái độ phục vụ, phong trào thể dục thể thao và rèn luyện sức khỏe...
đ) Các dự án, chương trình mục tiêu quốc gia về đào tạo nghề, giải quyết việc làm, xuất khẩu lao động, xoá đói giảm nghèo tiếp tục được triển khai thực hiện. Trong 4 tháng đầu năm 2009, đã tổ chức đào tạo nghề cho 1.124 lao động; làm thủ tục cho 13 người đi xuất khẩu lao động ( Nhật Bản: 4  người, Hàn Quốc: 9 người). Đã tổng hợp kết quả rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo năm 2008: Xác định tỷ lệ hộ nghèo chính thức năm 2008 là 11,35%, giảm 1,28% so với năm 2007 (41.424 hộ nghèo, 133.912 khẩu); 14.279 hộ cận nghèo, với 45.222 khẩu; sau khi rà sóat đã lập danh sách để cấp thẻ Bảo hiểm y tế năm 2009 cho 134.626 khẩu hộ nghèo theo Quyết định số 139/QĐ - TTg của Thủ tướng Chính phủ, kinh phí 26,17 tỷ đồng.
Công tác thực hiện chính sách ưu đãi người có công và các chính sách xã hội, trong 4 tháng đầu năm, đã kiểm tra, lập thủ tục giải quyết chế độ người hoạt động kháng chiến bị địch bắt tù đày; thực hiện chế độ theo Quyết định 290/QĐ-TTg, chế độ người có công từ trần cho 2.165 trường hợp. Tổ chức thăm hỏi, tặng quà, viếng Nghĩa trang liệt sỹ nhân dịp Tết nguyên đán Kỷ Sửu 2009, kỷ niệm 34 năm ngày giải phóng hoàn toàn Miền nam thống nhất Đất nước. Công tác quy tập hài cốt liệt sỹ, tu bổ nghĩa trang, chăm sóc người có công cách mạng được thực hiện thường xuyên.
UBND tỉnh đã phê duyệt đề án tiếp nhận chương trình an sinh xã hội – vì người nghèo tại huyện An Lão do Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Việt Nam tài trợ (32 tỷ đồng); ban hành quyết định triển khai kế hoạch thực hiện Nghị quyết 30a/2008/NQ-CP ngày 27/12/2008 của Chính phủ về hỗ trợ giảm nghèo nhanh và bền vững tại 3 huyện miền núi của tỉnh; cùng đoàn công tác liên bộ tổ chức Hội nghị triển khai xây dựng đề án giảm nghèo cho 3 huyện An Lão, Vân Canh, Vĩnh Thạnh.
3. Về công tác nội chính.

a) Về xây dựng chính quyền: Đã hoàn thành việc quy định chức năng, nhiệm vụ và cơ cấu tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc tỉnh, các phòng chuyên môn cấp huyện theo Nghị định 13 và 14 của Chính phủ. Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ các cấp được chú trọng. Chỉ đạo các ngành, địa phương tiếp tục đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính trong việc giải quyết công việc của dân và doanh nghiệp theo Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ; tiếp tục chỉ đạo nâng cao hiệu quả việc thực hiện cơ chế “một cửa” trong các cấp, các ngành; nhất là cơ chế “một cửa” liên thông, tiếp nhận và giải quyết các thủ tục hành chính vào ngày thứ 7 hàng tuần. Chỉ đạo chặt chẽ việc thực hiện chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm trong sử dụng biên chế và quản lý kinh phí hành chính trong các sở, ngành và tự chủ về tài chính trong các đơn vị sự nghiệp. 

b) Công tác phòng, chống tham nhũng, thanh tra, kiểm tra tiếp tục được chỉ đạo triển khai theo kế hoạch. Đã tổng hợp tình hình, báo cáo Thanh tra Chính phủ và Ban chỉ đạo Trung ương về PCTN kết quả kê khai tài sản, thu nhập lần đầu và kê khai bổ sung năm 2008 đối với cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn tỉnh theo Nghị định số 37/2007/NĐ-CP ngày 09/3/2007 của Chính phủ và Thông tư số 2442/2007/TT-TTCP ngày 13/11/2007 của Thanh tra Chính phủ, tổng số 4.778 cán bộ, công chức, viên chức thuộc 775 cơ quan, tổ chức, đơn vị đã kê khai, trong đó có 219 cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh uỷ quản lý. Trong 4 tháng, toàn ngành Thanh tra đã tiến hành trên 40 cuộc kiểm tra, thanh tra, tập trung vào các lĩnh vực quản lý, sử dụng đất đai, đầu tư, XDCB, tài chính- ngân sách và những vụ việc nổi cộm, bức xúc có dấu hiệu tiêu cực, tham nhũng, vi phạm pháp luật, đã kết luận xử lý 9 vụ theo quy định của pháp luật. 
Công tác tiếp dân được chú trọng thực hiện theo quy chế. UBND tỉnh đã chỉ đạo triển khai thực hiện Kế hoạch số 319/KH-TTCP ngày 20/02/2009 của Thanh tra Chính phủ về việc kiểm tra, rà soát những vụ việc khiếu nại, tố cáo tồn đọng, bức xúc, kéo dài trên địa bàn tỉnh. Lãnh đạo UBND tỉnh đã tiếp dân định kỳ giải quyết 07vụ/3kỳ, tiếp dân đột xuất 02vụ/3kỳ; đã chuyển giao các đơn vị, sở ngành giải quyết theo thẩm quyền và đề xuất giải quyết 224đơn/vụ; ban hành 151 văn bản giải quyết khiếu nại, xử lý vụ việc, trả lời báo đài và công dân.
Công tác tuyên truyền phổ biến và giáo dục pháp luật, thực hiện trợ giúp pháp lý, kiểm tra công tác xây dựng và ban hành văn bản hành chính tiếp tục được tăng cường. Công tác thi hành án dân sự tiếp tục được đẩy mạnh và tăng cường triển khai theo kế hoạch.

c) Quốc phòng an ninh được bảo đảm, công tác huấn luyện quân sự, giáo dục quốc phòng tiếp tục triển khai theo kế hoạch. Đã tổ chức lễ giao quân đợt I/2009, kết quả giao 1.150 quân, đạt 100% chỉ tiêu giao. Các lực lượng chức năng đã chủ động nắm bắt tình hình, phát hiện, xử lý kịp thời nhiều vụ việc liên quan đến an ninh chính trị và hoạt động chống đối của các thế lực thù địch, các phần tử cực đoan lợi dụng vấn đề dân tộc, tôn giáo hoạt động trái pháp luật. Công tác đấu tranh phòng chống tội phạm được tăng cường; đã tổ chức nhiều đợt cao điểm ra quân tấn công, trấn áp các loại tội phạm, phòng chống tệ nạn xã hội và kiềm chế tai nạn giao thông. Tình hình tai nạn giao thông trong quý I xảy ra 77 vụ, làm chết 81 người, bị thương 33 người. So với cùng kỳ, tăng 13 vụ, chết tăng 8 người, bị thương tăng 2 người. 

Phần thứ hai
NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM QUÝ II NĂM 2009
Trong quý II/2009, yêu cầu các cấp, các ngành tiếp tục cụ thể hóa và tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết số 30/2008/NQ-CP ngày 11/12/2008 và Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 09/01/2009 của Chính phủ nhằm thúc đẩy sản xuất kinh doanh, ngăn chặn suy giảm kinh tế, duy trì tăng trưởng kinh tế, bảo đảm an sinh xã hội và những giải pháp chỉ đạo, điều hành năm 2009; đẩy mạnh triển khai các chương trình, đề án đã được phê duyệt theo kế hoạch; đồng thời chú trọng chỉ đạo thực hiện một số nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu sau đây:

1. Về nông, lâm, thủy sản và quản lý đất đai, môi trường:  Chỉ đạo đánh giá năng suất sản lượng lúa Đông Xuân, tập trung chăm sóc và thu hoạch lúa, hoa màu vụ Hè Thu 2009, chú ý bám sát đồng ruộng, theo dõi tình hình sâu bệnh, có biện pháp phòng trừ sâu bệnh kịp thời; vận động nông dân đẩy mạnh gieo trồng các loại cây trồng cạn đạt kế hoạch diện tích, chú ý phát triển nguồn nguyên liệu mía. 
Tăng cường công tác tuyên truyền, kiểm tra và hướng dẫn phòng chống các loại dịch bệnh ở gia súc, gia cầm, như dịch LMLM, heo tai xanh, đặc biệt là dịch cúm gia cầm đang diễn biến phức tạp và bùng phát ở nhiều tỉnh trong cả nước. Chỉ đạo đẩy mạnh công tác tiêm phòng vacxin phòng bệnh cho gia súc, gia cầm; tăng cường công tác kiểm dịch động vật; kiểm tra, kiểm soát một cách thường xuyên, chặt chẽ việc mua bán, vận chuyển, giết mổ gia súc, gia cầm và các phương tiện vận tải chuyên chở động vật ra vào tỉnh tại các trạm trên các tuyến Quốc lộ 1A, 1D, 19.
Tập trung chỉ đạo công tác kiểm tra, phát hiện và chủ động xử lý kịp thời dịch bệnh tôm; đồng thời, chỉ đạo xử lý môi trường, mở rộng diện tích nuôi tôm, đa dạng vật nuôi, đẩy mạnh đánh bắt xa bờ, cá ngừ đại dương. Kiểm tra và thực hiện đầy đủ, đúng đối tượng chính sách hỗ trợ xăng dầu phục vụ cho việc khai thác, đánh bắt xa bờ theo chủ trương của Chính phủ.

​​​
Chỉ đạo chuẩn bị đất, cây giống, thiết kế phục vụ kế hoạch trồng rừng năm 2009 và tiếp tục thực hiện quản lý bảo vệ, chăm sóc rừng theo kế hoạch. Đẩy mạnh thực hiện các dự án trồng rừng cảnh quan, rừng phòng hộ trên địa bàn thành phố Quy Nhơn và các địa phương khác theo kế hoạch. Tăng cường công tác quản lý, bảo vệ rừng, kiểm tra, xử lý nghiêm các vụ phá rừng làm nương rẫy, khai thác gỗ trái phép, thực hiện tốt phòng chống cháy rừng. Tăng cường công tác quản lý đất đai, xử lý các trường hợp lấn chiếm đất đai theo Quyết định số 15/2008/QĐ-UBND ngày 18/3/2008 của UBND tỉnh. Đẩy nhanh tiến độ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho dân và quản lý khai thác các mỏ cát, đá đã được quy hoạch. Tăng cường kiểm tra việc thực hiện công tác bảo vệ môi trường tại các cơ sở sản xuất ở các khu cụm công nghiệp, làng nghề.

2. Về sản xuất công nghiệp: Tiếp tục chỉ đạo giải quyết khó khăn, duy trì sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, tạo mọi điều kiện thuận lợi để các doanh nghiệp được tiếp cận vốn vay hỗ trợ lãi suất, thực hiện việc giãn thuế, giãn nợ theo quy định của Chính phủ. Chỉ đạo triển khai thực hiện chủ trương của Chính phủ về việc cho các doanh nghiệp có lao động mất việc làm và lao động mất việc làm được vay vốn từ các nguồn vốn của Chính phủ đã quy định. Đẩy mạnh công tác khuyến công; chú trọng tổ chức triển khai thực hiện tốt chính sách khuyến khích phát triển làng nghề, tiểu thủ công nghiệp đã ban hành. Tập trung đẩy nhanh công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, đầu tư xây dựng hạ tầng khu kinh tế Nhơn Hội và các khu công nghiệp Nhơn Hòa, Hòa Hội và các cụm công nghiệp. Tăng cường công tác quảng bá, xúc tiến, kêu gọi đầu tư trong và ngoài nước vào Khu kinh tế Nhơn Hội và các khu, cụm công nghiệp của tỉnh.
Chỉ đạo thúc đẩy các hoạt động thương mại, dịch vụ; có giải pháp tích cực hơn trong việc chỉ đạo, đôn đốc các doanh nghiệp rà soát lại các mặt hàng xuất khẩu giảm sút, đẩy mạnh đầu tư xuất khẩu, mở rộng thị trường tiêu thụ sản phẩm. Đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động xúc tiến thương mại, xây dựng thương hiệu hàng hóa, đẩy mạnh lưu thông hàng hóa và tiêu thụ sản phẩm của người sản xuất nhằm phát triển thị trường nội địa.

3. Về thương mại, du lịch và dịch vụ: Tiếp tục chỉ đạo thúc đẩy các hoạt động thương mại, xuất khẩu, du lịch, dịch vụ. Đôn đốc các doanh nghiệp đẩy mạnh sản xuất mặt hàng xuất khẩu, nhất là các mặt hàng chủ lực của tỉnh. Các cơ quan chức năng có liên quan tăng cường phối hợp thực hiện các biện pháp bình ổn giá cả thị trường, chống hàng giả, hàng kém chất lượng, hàng hóa xâm phạm sở hữu trí tuệ, sở hữu công nghiệp, kiểm tra việc niêm yết giá và bán hàng theo giá niêm yết, nhất là hàng tiêu dùng thiết yếu…; xử lý kiên quyết những trường hợp đầu cơ tăng giá để thu lợi bất chính theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, vận động, tuyên truyền nhân dân sử dụng hàng nội địa, hàng sản xuất trong tỉnh. Thúc đẩy nhanh tiến độ xây dựng Trung tâm Thương mại Chợ Lớn Quy Nhơn. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, quảng bá, xúc tiến đầu tư về du lịch; hợp tác phát triển về du lịch với các địa phương trong và ngoài nước, mở rộng các loại hình và sản phẩm du lịch. Chỉ đạo kiểm tra và đẩy nhanh thực hiện các dự án du lịch ở khu kinh tế Nhơn Hội, dọc tuyến đường Quy Nhơn – Sông Cầu, ở các huyện; sớm hoàn thành đưa vào sử dụng các khu du lịch này nhằm đáp ứng nhu cầu khách du lịch ngày càng tăng. Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động các ngành dịch vụ bưu chính - viễn thông, tài chính, ngân hàng, bảo hiểm, vận tải...để phục vụ tốt hơn cho phát triển kinh tế - xã hội. 
4. Về tài chính, thu ngân sách: Các cấp, các ngành, địa phương chú trọng đôn đốc thực hiện các biện pháp tích cực tăng thu ngân sách, nhất là thu nội địa để đảm bảo nhu cầu chi theo kế hoạch. Có biện pháp rà soát, tạo nguồn thu để bù các khoảng giảm thu năm 2009. Trung tâm Phát triển quỹ đất tỉnh đẩy nhanh tiến độ công tác đấu giá quyền sử dụng đất để tăng thu ngân sách. 
5. Trên lĩnh vực đầu tư phát triển: Tăng cường kiểm tra tiến độ thực hiện các công trình thuộc nguồn vốn Nhà nước trên địa bàn tỉnh, trong đó đề cao trách nhiệm của các cấp, các ngành, các chủ đầu tư trong việc kiểm tra, giám sát việc thực hiện và chịu trách nhiệm về tiến độ và chất lượng các dự án xây dựng đã phân cấp quản lý, nhất là tiến độ hoàn thành các công trình trọng điểm. Tập trung tháo gỡ các khó khăn vướng mắc trong các khâu thẩm định phê duyệt dự án, giao đất và bồi thường GPMB để đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án. Chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ xây dựng các công trình trọng điểm về giao thông, thủy lợi, đảm bảo các công trình vượt lũ theo kế hoạch. Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện sắp xếp, đổi mới, cổ phần hóa doanh nghiệp theo kế hoạch.
6. Về xây dựng Khu kinh tế Nhơn Hội, tập trung chỉ đạo đẩy nhanh công tác quy hoạch, bồi thường, GPMB, tái định cư và xây dựng hạ tầng, nhất là công trình đường trục Khu kinh tế, Khu tái định cư Nhơn Phước (gđ 1), Đường dẫn ra Cảng tổng hợp, Khu xử lý nước thải tập trung Khu công nghiệp (gđ 1), Hệ thống thoát nước ngang Khu công nghiệp A và B và triển khai các dự án như xây dựng khu công nghiệp, khu du lịch đã được cấp Giấy chứng nhận đầu tư vào Khu kinh tế Nhơn Hội; tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc về tiến độ thực hiện, kiên quyết thu hồi giấy phép đầu tư đối với các dự án chậm triển khai theo cam kết. Tiếp tục đẩy mạnh công tác quảng bá, tổ chức xúc tiến, thu hút các nhà đầu tư trong nước và nước ngoài vào Khu kinh tế Nhơn Hội, nhất là các lĩnh vực, ngành nghề ưu tiên về công nghiệp và dịch vụ, cơ sở hạ tầng với quy mô lớn và hiện đại. 

7. Chú trọng nâng cao chất lượng dạy và học, đánh giá kết quả học tập của học sinh, tìm rõ nguyên nhân để có biện pháp khắc phục tình trạng học sinh bỏ học trong thời gian tới. Đẩy mạnh triển khai kế hoạch thực hiện chương trình kiên cố hóa trường, lớp học và nhà công vụ giáo viên giai đoạn 2008-2012. Chỉ đạo đẩy mạnh việc ứng dụng các đề tài nghiên cứu khoa học vào phục vụ sản xuất và đời sống. 
8. Đẩy mạnh phong trào “toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” đi vào chiều sâu; phong trào thể dục thể thao quần chúng, thể thao thành tích cao. Tổ chức tốt các hoạt động chào mừng các ngày Lễ lớn của đất nước, của tỉnh và các hoạt động hưởng ứng ngày Văn hóa các dân tộc Việt Nam
9. Tiếp tục chỉ đạo nâng cao chất lượng khám chữa bệnh và y đức trong ngành y tế, củng cố mạng lưới y tế cơ sở. Thực hiện công tác y tế dự phòng, không để xảy ra dịch bệnh và đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm. Hoàn thành tốt công tác tổng điều tra dân số và nhà ở theo kế hoạch.
10. Thực hiện tốt công tác bảo đảm an sinh xã hội, chú trọng giải quyết việc làm cho công nhân thất nghiệp, đào tạo nghề, xuất khẩu lao động, các dự án theo Chương trình 135 (giai đoạn 2) của Chính phủ, đề án giảm nghèo theo Nghị quyết 30a của Chính phủ. Chỉ đạo thực hiện tốt chính sách đối với người có công với nước, chính sách đối với hộ nghèo và đồng bào dân tộc thiểu số; kịp thời giúp đỡ, cứu trợ các đối tượng có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn và cứu tế xã hội. 

11. Tiếp tục chỉ đạo nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của hệ thống chính quyền các cấp, trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan, đơn vị. Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính; tăng cường kiểm tra chấn chỉnh và nâng cao chất lượng thực hiện cơ chế "một cửa" của các cấp, các ngành, tổ chức thực hiện đơn giản hóa thủ tục hành chính. Chỉ đạo kiên quyết, có hiệu quả công tác phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Tiếp tục triển khai kế hoạch thanh tra, kiểm tra năm 2009, chú trọng trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội, nhất là trong đầu tư XDCB, tài chính, quản lý đất đai và các vấn đề bức xúc khác. Tập trung giải quyết kịp thời, đúng chính sách, pháp luật các vụ khiếu nại, tố cáo của công dân, không để xảy ra khiếu kiện đông người, vượt cấp, gây mất trật tự, an toàn xã hội. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền phổ biến và giáo dục pháp luật. Kiểm tra đôn đốc việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở.

12. Tăng cường công tác quốc phòng an ninh, bảo đảm trật tự an toàn xã hội. Đẩy mạnh triển khai nhiệm vụ quân sự, quốc phòng năm 2009 đến cơ sở xã, phường theo kế hoạch, kiểm tra đôn đốc thi công các công trình phòng thủ. Tăng cường công tác phòng chống các loại tội phạm, các tệ nạn xã hội, nhất là tội phạm hình sự; phòng chống cháy nổ, bảo đảm trật tự an toàn xã hội. Chỉ đạo giải toả hành lang an toàn giao thông các tuyến quốc lộ, các tuyến tỉnh lộ, các tuyến đường trọng yếu của tỉnh, đặc biệt các tuyến đường trong nội thị các thị trấn, thị tứ và thành phố Quy Nhơn. Tiếp tục triển khai quyết liệt các biện pháp kiềm chế, giảm thiểu tai nạn giao thông, tăng cường tuần tra, kiểm soát, xử lý các trường hợp vi phạm an toàn giao thông./.
                                                                                           TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH 

Nơi nhận:                                                                                         KT. CHỦ TỊCH 

- Văn phòng Chính phủ; Vụ IV;                                                                             PHÓ CHỦ TỊCH                                                                                      
- TT Tỉnh ủy; TT, các Ban HĐND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;                                                                                            
- Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ;

- UB Mặt trận TQVN tỉnh ;                                                                                                           

- VP Tỉnh ủy, VP ĐĐBQH, VP HĐND tỉnh;

- Các sở, ban, ngành, các cơ quan báo, đài;                                                                        

- TT HĐND, UBND các huyện, thành phố;                                                                     Lê Hữu Lộc

- Lãnh đạo VP, CV;                                                                    

- Lưu: VT, K1 (MĐ).
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