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Trong nhiệm kỳ 2004-2011, UBND tỉnh hoạt động trong điều kiện công cuộc đổi mới của đất nước và của tỉnh ta đã giành được những thành tựu quan trọng; kinh tế tăng trưởng, chính trị-xã hội ổn định, công tác đối ngoại ngày càng mở rộng, vị thế và uy tín của Việt Nam được củng cố và tăng cường trên trường quốc tế, cải cách bộ máy hành chính nhà nước được tăng cường, tạo tiền đề thuận lợi cho việc quản lý và điều hành của UBND tỉnh trên mọi lĩnh vực hoạt động. Với vị trí địa lý thuận lợi, nằm trong vùng kinh tế trọng điểm miền Trung, cho phép tỉnh Bình Định có điều kiện giao lưu phát triển kinh tế, văn hoá, xã hội với cả nước và các địa phương trong vùng; cùng với sự phấn đấu nỗ lực của Đảng bộ và nhân dân trong tỉnh, kinh tế-văn hoá, xã hội của tỉnh đã đạt được những thành tựu quan trọng, bộ mặt của tỉnh đã có nhiều đổi mới, kết quả đó càng cổ vũ, động viên cán bộ, Đảng viên, nhân dân hăng hái thi đua lao động sản xuất, công tác, học tập, nhằm xây dựng tỉnh Bình Định thành tỉnh giàu đẹp, dân chủ, công bằng, văn minh.


Tuy nhiên, tình hình kinh tế-chính trị thế giới, khu vực có lúc suy giảm và diễn biến phức tạp; tình hình kinh tế-xã hội, cơ sở hạ tầng trong tỉnh còn nhiều mặt yếu kém; tình trạng thiếu việc làm, thiên tai, tệ nạn xã hội vẫn là những vấn đề bức xúc, tác động trực tiếp đến đời sống và sự phát triển kinh tế-xã hội của tỉnh. Kinh tế-xã hội của tỉnh tuy có bước phát triển khá nhưng chưa bền vững, thiếu ổn định; cơ cấu kinh tế chuyển dịch còn chậm. An sinh xã hội có lúc, có nơi còn nhiều khó khăn, bức xúc. Tổ chức bộ máy cán bộ chưa đáp ứng với yêu cầu phát triển. Nhưng dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của Trung ương Đảng, Chính phủ và của Tỉnh ủy, sự giúp đỡ của các bộ, ngành Trung ương, nhiệm kỳ qua UBND tỉnh đã có nhiều cố gắng vượt qua những khó khăn, thách thức, phát huy tinh thần đoàn kết nhất trí, thực hiện tốt chức năng nhiệm vụ của mình trên các mặt theo quy định pháp luật.

I. VỀ TỔ CHỨC BỘ MÁY VÀ CƠ CẤU UBND TỈNH

1. Số lượng, cơ cấu, chất lượng thành viên UBND tỉnh:

Vào đầu nhiệm kỳ, UBND tỉnh có 9 thành viên, gồm Chủ tịch, 3 Phó Chủ tịch và 5 ủy viên. Tại các kỳ họp thứ 12 và thứ 18 HĐND tỉnh, đã bầu Chủ tịch thay Chủ tịch đương nhiệm nhận công tác khác; kỳ họp thứ 8 và thứ 14, bầu bổ sung 02 Phó Chủ tịch thay 01 Phó Chủ tịch nghỉ chế độ, 02 Phó Chủ tịch đảm nhiệm công tác khác; kỳ họp thứ 17 bầu bổ sung 02 ủy viên thay cho 02 ủy viên đến tuổi hưu. Hiện nay, số lượng thành viên UBND gồm: Chủ tịch; 02 Phó Chủ tịch và 05 Ủy viên (còn thiếu 01 Phó Chủ tịch).

Chất lượng cụ thể: Trình độ học vấn Trung học phổ thông có 8/8 đồng chí; trình độ lý luận chính trị cử nhân, cao cấp có 8/8 đồng chí; trình độ chuyên môn: Thạc sỹ có 1/8 đồng chí, Đại học có 7/8 đồng chí.


Trên cơ sở nhiệm vụ, quyền hạn do pháp luật quy định, UBND tỉnh đã phân công nhiệm vụ cụ thể, rõ ràng, đối với từng thành viên, tạo điều kiện để các thành viên chủ động chỉ đạo, điều hành, vừa thực hiện tốt công tác chung của UBND tỉnh, vừa thực hiện tốt các lĩnh vực công tác được phân công, cụ thể:


- Chủ tịch UBND tỉnh phụ trách chung, phụ trách quy hoạch, kế hoạch, ngân sách, đầu tư phát triển, tổ chức, nội chính, đối ngoại.

- Phó Chủ tịch UBND phụ trách lĩnh vực kinh tế, làm nhiệm vụ thường trực UBND tỉnh.

- Phó Chủ tịch UBND phụ trách lĩnh vực văn hóa – xã hội.

- Ủy viên UBND phụ trách Công an tỉnh.

- Ủy viên UBND phụ trách Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh.

- Ủy viên UBND phụ trách Sở Kế hoạch và Đầu tư;

- Ủy viên UBND phụ trách Sở Nội vụ;

- Ủy viên UBND phụ trách Văn phòng UBND tỉnh.

2. Tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh:

Thi hành Nghị định số 13/2008/NĐ-CP ngày 04/02/2008 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, UBND tỉnh đã tổ chức sắp xếp lại các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh theo đúng quy định của Chính phủ và phù hợp với tình hình thực tế của địa phương. Cụ thể như sau:


Các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh có 19 cơ quan, bao gồm:
Các Sở, ngành: Nội vụ; Tư pháp; Kế hoạch và Đầu tư; Tài chính; Công Thương; Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Giao thông vận tải; Xây dựng; Tài nguyên và Môi trường; Thông tin và Truyền thông; Lao động - Thương binh và Xã hội; Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Khoa học và Công nghệ; Giáo dục và Đào tạo; Y tế; Thanh tra; Ban Quản lý khu kinh tế, Ban Dân tộc, Văn phòng Ủy ban nhân dân.  


Cùng với việc sắp xếp lại tổ chức bộ máy, UBND tỉnh đã chỉ đạo các cơ quan chuyên môn xây dựng chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, trình UBND tỉnh xem xét, quyết định ban hành, tạo cơ sở pháp lý để các cơ quan thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ được giao; đồng thời, thực hiện tinh giản biên chế theo chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, bảo đảm cho bộ máy thật sự tinh gọn, hoạt động có hiệu lực, hiệu quả.


3. Nhận xét, đánh giá kết quả đạt được:

Nhìn chung, từ đầu nhiệm kỳ đến nay, số lượng thành viên UBND tỉnh có thay đổi, biến động. Tuy nhiên, được sự chỉ đạo sát sao của Trung ương, của Tỉnh ủy, số lượng thành viên UBND tỉnh đã nhanh chóng được kiện toàn theo đúng quy định tại Nghị định số 107/2004/NĐ-CP và các văn bản hướng dẫn thi hành. Bên cạnh đó, chất lượng thành viên UBND tỉnh cũng được nâng cao, tạo điều kiện nâng cao chất lượng công tác chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh.


Việc sắp xếp, tổ chức bộ máy các cơ quan chuyên môn cấp tỉnh được triển khai thực hiện đồng bộ, khoa học, sắp xếp, bố trí các cơ quan chuyên môn phù hợp với tình hình cụ thể của địa phương, do vậy trong thời gian qua đã phát huy được tính tích cực, chủ động trong việc tham mưu điều hành của các cơ quan chuyên môn đa ngành, đa lĩnh vực thuộc UBND cấp tỉnh. 

II. HOẠT ĐỘNG CỦA UBND TỈNH

 1. Công tác chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh:

Trong nhiệm kỳ, UBND tỉnh đã 2 lần sửa đổi Quy chế làm việc theo Quy chế mẫu do Chính phủ ban hành. Các bản quy chế đã nêu đầy đủ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, mối quan hệ công tác, trách nhiệm, quyền hạn của Chủ tịch, các Phó Chủ tịch và các ủy viên UBND tỉnh.


Hàng năm, UBND tỉnh đã chủ động giao cho các sở, ban ngành tổ chức hội nghị triển khai thực hiện Nghị quyết của Đảng, HĐND tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế- xã hội vào đầu năm; hội nghị giao kế hoạch và dự toán ngân sách năm cho các ngành, cơ quan, đơn vị và các cơ quan chuyên môn; tổ chức gặp mặt, đối thoại với các doanh nghiệp, hội nghị triển khai chương trình mục tiêu quốc gia, xóa đói, giảm nghèo, giải quyết việc làm... UBND tỉnh đã tiếp thu kiến nghị của các Sở, ban, ngành và các doanh nghiệp, đưa ra các giải pháp chỉ đạo, điều hành cụ thể nhằm hỗ trợ và thúc đẩy tăng trưởng kinh tế của các địa phương và doanh nghiệp trên địa bàn, góp phần tạo ra khí thế mới trong sản xuất kinh doanh,  tạo cơ sở cho sự phối hợp của các ngành, các địa phương, nhằm phát huy tốt các tiềm năng phát triển kinh tế- xã hội, cải thiện và nâng cao đời sống nhân dân.


Trên cơ sở quy định của quy chế làm việc, UBND tỉnh đã xây dựng chương trình công tác năm, hàng tháng và duy trì một tháng ít nhất có từ 2 đến 3 kỳ họp UBND. Chương trình công tác được ban hành từ cuối tháng trước, tạo điều kiện cho các cơ quan, đơn vị chủ động xây dựng đề án chương trình công tác của ngành, của địa phương. Định kỳ thứ 6 hàng tuần, tiến hành giao ban giữa Chủ tịch và các Phó Chủ tịch UBND, có sự tham gia của Thường trực HĐND và các ngành liên quan dự họp để xử lý các công việc được kịp thời.


Định kỳ tháng, quý, 6 tháng, 9 tháng và năm, UBND tỉnh tiến hành kiểm điểm, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ theo chương trình công tác đã đề ra, đồng thời báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ với cơ quan cấp trên và cơ quan có liên quan. Ngoài ra, còn thực hiện chế độ báo cáo đột xuất, báo cáo tình hình an ninh, chính trị, trật tự an toàn xã hội, những vấn đề nảy sinh ở địa phương.


Trong quá trình điều hành công việc, UBND tỉnh luôn tôn trọng và thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ, bảo đảm cho các thành viên UBND phát huy tính chủ động, sáng tạo trong chỉ đạo, điều hành công việc được phân công, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh.


2. Kết quả thực hiện các nhiệm vụ của UBND tỉnh:

 Với chức năng là cơ quan chấp hành của HĐND và là cơ quan hành chính Nhà nước ở địa phương, hoạt động của UBND tỉnh tập trung vào việc tổ chức chỉ đạo việc thi hành Hiến pháp, pháp luật, các văn bản của Nhà nước cấp trên, các Chỉ thị, nghị quyết của Đảng, các Nghị quyết của HĐND cùng cấp. Đặc biệt là việc chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ quản lý Nhà nước trên tất cả các lĩnh vực kinh tế-xã hội, an ninh quốc phòng ở địa phương. Hiệu quả công tác chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh chính là kết quả phát triển kinh tế- xã hội, giữ vững an ninh quốc phòng và được thể hiện trên các lĩnh vực chủ yếu sau đây:

2.1. Về phát triển kinh tế:

Nhiệm kỳ qua, UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo tiếp tục phát triển nền kinh tế theo cơ chế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; phát triển các lĩnh vực, ngành nghề trọng tâm, trọng điểm ; chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng tích cực tăng tỷ trọng công nghiệp và dịch vụ. Nền kinh tế tiếp tục tăng trưởng, tốc độ tăng trưởng GDP bình quân trong giai đoạn 2004-2010 đạt 11%; GDP bình quân đầu người 940 USD ; Cơ cấu kinh tế: Nông, lâm, ngư nghiệp 35,80%; Công nghiệp - xây dựng 27,72%; Dịch vụ 36,48%. Cơ cấu lao động có bước dịch chuyển tích cực, giảm dần trong lĩnh vực nông, lâm, ngư nghiệp và tăng trong lĩnh vực công nghiệp – dịch vụ.

Giá trị sản xuất công nghiệp tăng trưởng bình quân trong giai đoạn 2004-2010 đạt 16%, trong đó công nghiệp các khu vực nhà nước và ngoài nhà nước đều tăng trưởng. Đặc biệt công nghiệp chế biến ngành gỗ và may mặc đã góp phần rất lớn trong giải quyết việc làm cho người lao động. Trong nhiệm kỳ qua, UBND tỉnh đã chủ động cùng các cấp, các ngành thường xuyên nắm bắt tình hình vướng mắc của các doanh nghiệp để kịp thời hỗ trợ tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp để đẩy mạnh sản xuất kinh doanh. Ngoài việc phát triển các khu, cụm công nghiệp hiện có, UBND tỉnh đã tiếp tục rà soát xây dựng và tiến hành điều chỉnh, bổ sung quy hoạch xây dựng hạ tầng, thu hút đầu tư, phát triển công nghiệp, chú trọng các vùng hành lang Đường Quốc lộ 19, vùng ven biển và Quốc lộ 1A, từng bước đưa công nghiệp về nông thôn. Đến nay, toàn tỉnh quy hoạch 8 khu công nghiệp và 38 cụm công nghiệp. Đi đôi với đẩy mạnh quảng bá xúc tiến đầu tư, đã ban hành và thực hiện các cơ chế, chính sách thông thoáng để tập trung chỉ đạo công tác giải phóng mặt bằng, xây dựng hạ tầng ở các khu, cụm công nghiệp nhằm triển khai sớm các dự án. Đến nay, khu công nghiệp Phú Tài và Long Mỹ đạt trên 90% diện tích lấp đầy, tổng vốn đầu tư đạt trên 3.000 tỷ đồng, tổng kim ngạch xuất khẩu bình quân chiếm khoảng 36% giá trị kim ngạch xuất khẩu toàn tỉnh và thu hút trên 23.500 lao động; khu công nghiệp Nhơn Hòa, Hòa Hội đang tập trung công tác giải phóng mặt bằng, xây dựng hạ tầng kỹ thuật và thu hút đầu tư. Đến nay toàn tỉnh có 19 cụm công nghiệp đi vào hoạt động, trong đó có 11 cụm công nghiệp đạt tỷ lệ lấp đầy trên 90%, có khoảng 400 doanh nghiệp đã đầu tư sản xuất và đi vào hoạt động, thu hút và tạo việc làm mới cho 11.000 lao động tại địa phương.
Khu kinh tế Nhơn Hội đã hoàn thành công tác quy hoạch và điều chỉnh quy hoạch, lập quy hoạch chi tiết cho các khu chức năng. Trên cơ sở đó đã tổ chức thực hiện bồi thường giải phóng mặt bằng, xây dựng các khu tái định cư và xây dựng các công trình hạ tầng kỹ thuật. Tổng vốn giải phóng mặt bằng và đầu tư hạ tầng khu kinh tế Nhơn Hội tính đến cuối năm 2010 là 777 tỷ đồng (trong đó vốn chi cho công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng 130 tỷ, vốn chi đầu tư hạ tầng 647 tỷ). Công tác xúc tiến đầu tư được quan tâm đẩy mạnh. Đến nay, đã cấp giấy chứng nhận đầu tư cho 33 dự án, với tổng vốn là 32.544 tỷ đồng. 
Giá trị sản xuất toàn ngành nông, lâm, ngư nghiệp tăng bình quân 7,5%, trong đó nông nghiệp tăng 6,9%; lâm nghiệp tăng 5,9%; ngư nghiệp tăng 9,3%. Cơ cấu kinh tế nông nghiệp chuyển dịch theo hướng tăng tỷ trọng giá trị sản xuất ngành chăn nuôi và dịch vụ nông nghiệp.
Công tác quản lý nhà nước trên lĩnh vực quản lý đất đai, tài nguyên và môi trường tiếp tục được tăng cường. Công tác lập kế hoạch, quy hoạch sử dụng đất toàn tỉnh, các huyện, xã, phường, thị trấn chất lượng ngày một nâng cao, sát nhu cầu thực tiễn, phục vụ cho yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội. Tập trung xử lý các tồn tại về lấn chiếm đất đai, đã kịp thời giải quyết một bước cơ bản những bức xúc của nhân dân; khai thác tài nguyên khoáng sản có nhiều cố gắng và đạt được kết quả bước đầu.
Tổng kim ngạch xuất khẩu tăng bình quân 15,9% mỗi năm. Đến nay đã có trên 100 doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh tham gia xuất khẩu trực tiếp vào 100 nước và vùng lãnh thổ, chủ yếu là thị trường Châu Âu, Châu Á và Châu Mỹ. Công tác đảm bảo lưu thông hàng hóa, kiểm tra, kiểm soát thị trường được tăng cường. Đã tổ chức tốt cuộc vận động Người “Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, hàng hóa từng bước được đưa về vùng nông thôn rộng rãi hơn; siêu thị coop mart và Trung tâm Metro tại Quy Nhơn đi vào hoạt động đã góp phần thúc đẩy phát triển thương mại ở Quy Nhơn và vùng lân cận.
Hoạt động du lịch tiếp tục phát triển. Lượng khách du lịch lưu trú ước tăng bình quân 0,5%/năm. Doanh thu du lịch lữ hành tăng bình quân 24,8%/năm. Công tác quy hoạch, quảng bá, xúc tiến du lịch được chú trọng. Dịch vụ vận chuyển hàng hóa và hành khách tiếp tục phát triển. Năm 2010 hàng hóa thông qua cảng đạt trên 5 triệu TTQ, trong đó cảng Quy Nhơn đạt 4,5 triệu TTQ.
Mạng lưới các tổ chức tín dụng kinh doanh tiền tệ và dịch vụ ngân hàng phát triển khá... Vốn huy động tại địa phương hàng năm tăng bình quân 34,5%, các hoạt động dịch vụ bảo hiểm, tư vấn, kỹ thuật, pháp lý tiếp tục được phát triển và mở rộng.

 Thu ngân sách tăng bình quân 17,3% mỗi năm, số thu phát sinh trên địa bàn tỉnh ngày càng tăng đáng kể trong tổng thu ngân sách Nhà nước. Năm 2006 thu từ thuế và phí, lệ phí chiếm 57,3% năm 2010 tăng lên 76%. Thu từ hoạt động xuất, nhập khẩu tăng trưởng bình quân đạt 38,8%/năm.

Tổng vốn đầu tư huy động bình quân chiếm 40,3% so với GDP. Trong nhiệm kỳ qua, nhiều công trình hạ tầng trọng điểm của tỉnh đã được tập trung triển khai xây dựng, đã hoàn thành dự án cầu đường Quy Nhơn - Nhơn Hội, đường Xuân Diệu, đường ven biển ĐT 639, đường Gò Găng - Cát Tiến, hàng chục tuyến đường cấp tỉnh và 1.865 km đường bê tông giao thông nông thôn; triển khai đường phía Tây tỉnh, đường Nguyễn Tất Thành (nối dài) đạt khối lượng khá. Nâng cấp Cảng Quy nhơn, Cảng Thị Nại...

Hoàn thành xây dựng và đưa vào sử dụng nhiều công trình thủy lợi như: Hồ Định Bình, hồ Quang Hiển, hồ Suối Đuốc, hồ Trong Thượng. Sửa chữa, nâng cấp 7 hồ chứa nước khác, hàng trăm km đê, kè được xây dựng mới. Hoàn thành và đưa vào sử dụng 91 trạm biến áp của lưới điện hạ thế với tổng dung lượng 16.185 kVA. Đến nay 100% số xã có điện (riêng xã đảo Nhơn Châu chưa có điện lưới quốc gia). Hạ tầng văn hóa – xã hội tiếp tục phát triển. Thành lập mới Trường Đại học dân lập Quang Trung, Trường Cao đẳng Bình Định và Cao Đẳng nghề Quy Nhơn, Trường Đại học Quy Nhơn được nâng cấp, đào tạo đa ngành; Bệnh viện Đa khoa tỉnh nâng cấp thành Bệnh viện Đa khoa khu vực. Công tác xây dựng, trùng tu, tôn tạo di tích lịch sử văn hóa, chỉnh trang đô thị được chú trọng phát triển.

Việc sắp xếp, cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước đã triển khai đúng lộ trình kế hoạch đề ra. Trong nhiệm kỳ qua, đã tiến hành cổ phần hóa 15 doanh nghiệp nhà nước và chuyển 4 doanh nghiệp nhà nước thành công ty TNHH một thành viên. Nhiều các doanh nghiệp nhà nước sau khi cổ phần hóa hoạt động có hiệu quả.

Kinh tế tập thể có bước phát triển, đã góp phần tích cực vào việc phát triển kinh tế nông nghiệp và nông thôn, giải quyết việc làm, tăng thu nhập và đảm bảo đời sống cho xã viên, góp phần giữ vững an ninh trật tự ở nông thôn. Lĩnh vực hợp tác phát triển tiếp tục được mở rộng, đã triển khai hợp tác với các tỉnh, thành phố trong nước và đẩy mạnh hợp tác với các tỉnh Nam Lào, Đông bắc Campuchia trên nhiều lĩnh vực, nhất là lĩnh vực trồng rừng, cây công nghiệp, chế biến gỗ, thăm dò khai thác khoáng sản.

2.2. Về văn hóa – xã hội:
UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo phát triển văn hóa – xã hội theo hướng ngày càng nâng cao chất lượng và đẩy mạnh công tác xã hội hóa. Giáo dục và Đào tạo của tỉnh tiếp tục phát triển. Việc đầu tư của Nhà nước và huy động các nguồn lực xã hội cho giáo dục, đào tạo và phát triển giáo dục đào tạo vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số được quan tâm hơn. Chất lượng giáo dục toàn diện từng bước được nâng lên. Mạng lưới trường lớp các cấp học tiếp tục nâng cấp và mở rộng. Hiện nay, toàn tỉnh có 188 trường mầm non, 241 trường tiểu học, 07 trường PTCS, 140 trường THCS và 50 trường THPT. Về chương trình kiên cố hóa trường lớp học và nhà công vụ cho giáo viên, tỉnh đã xây dựng 2.819 phòng học và 8.076m2 nhà công vụ cho giáo viên, tỷ lệ phòng học kiên cố hóa đạt trên 95%. Toàn tỉnh có 159/159 xã phường tiếp tục duy trì được kết quả phổ cập giáo dục Tiểu học, phổ cập giáo dục Tiểu học đúng độ tuổi và phổ cập giáo dục trung học cơ sở. 

        Hoạt động nghiên cứu, ứng dụng các tiến bộ khoa học công nghệ vào hoạt động sản xuất và đời sống, hỗ trợ các doanh nghiệp có bước phát triển. Công tác quản lý môi trường được chú trọng nhất là trong việc triển khai các dự án, các cơ sở sản xuất công nghiệp trên địa bàn tỉnh, đảm bảo hài hòa giữa phát triển kinh tế kết hợp với bảo vệ môi trường. 
        Công tác bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ của nhân dân có tiến bộ, chất lượng khám chữa bệnh từng bước được nâng cao, 100% người nghèo đã có bảo hiểm y tế, tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi bị suy dinh dưỡng giảm còn 18,62%. Triển khai thực hiện tốt các Chương trình y tế quốc gia và công tác phòng, chống dịch bệnh. Đẩy mạnh xã hội hóa đối với lĩnh vực y tế, đa dạng hóa công tác y tế. Mạng lưới y tế cơ sở tiếp tục được củng cố; cơ sở vật chất, trang thiết bị bệnh viện tuyến tỉnh và tuyến huyện được đầu tư hiện đại, đáp ứng nhu cầu ngày càng cao của nhân dân trong và ngoài tỉnh. Tỷ lệ trạm y tế có bác sỹ đến cuối năm 2010 đạt 94,96%.
 Chất lượng các hoạt động văn hóa thông tin, báo chí, phát thanh truyền hình, thể dục thể thao tiếp tục nâng cao. Dịch vụ bưu chính - viễn thông phát triển mạnh. Đến nay đã có 150/159 xã trong toàn tỉnh có báo chí được giao trong ngày; phổ cập dịch vụ điện thoại cố định 100% số xã trong toàn tỉnh. Công tác trùng tu, bảo tồn và phát huy giá trị văn hoá dân tộc được chú trọng, cơ sở vật chất được tăng cường, toàn tỉnh  11/11 huyện, thành phố có trung tâm văn hóa, thông tin - thể thao. Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” tiếp tục được triển khai sâu rộng, từng bước nâng cao chất lượng, đến nay toàn tỉnh có 293.473 hộ đạt chuẩn gia đình văn hóa (đạt tỷ lệ 87,1%), 647/1.147 khu dân cư tiên tiến (đạt tỷ lệ 57,9%), 489 làng khu phố được công nhận đạt chuẩn văn hóa (đạt tỷ lệ 43,44%), 709 cơ quan, đơn vị, trường học, doanh nghiệp được công nhận đạt chuẩn văn hóa (đạt tỷ lệ 44,3%).  Các hoạt động thể dục thể thao được duy trì và phát triển, hàng năm tỉnh tổ chức và đăng cai tổ chức thành công nhiều giải thi đấu thể thao, thu hút đông đảo vận động viên trong và ngoài nước tham dự.

         Công tác đào tạo nghề, giải quyết việc làm đạt kết quả khá, bình quân mỗi năm giải quyết việc làm cho trên 24.000 người. Công tác xóa đói giảm nghèo tiếp tục được quan tâm, đã triển khai thực hiện lồng ghép chương trình xóa đói giảm nghèo với các chương trình mục tiêu quốc gia nên công tác xóa đói giảm nghèo hàng năm đều đạt kết quả khá, tỷ lệ hộ nghèo toàn tỉnh giảm xuống còn 8,3% vào cuối năm 2010 (theo tiêu chí cũ).

Công tác đền ơn đáp nghĩa, các hoạt động nhân đạo, từ thiện được đặc biệt quan tâm. Trong nhiệm kỳ qua, đã hỗ trợ cải thiện nhà ở cho trên 7.000 hộ nghèo thuộc diện chính sách, 1.989 nhà ở cho hộ nghèo theo Quyết định 167/2008/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và hơn 13.000 nhà được xây dựng từ Quỹ “ Ngày vì người nghèo”; cho trên 150 nghìn lượt hộ nghèo vay ưu đãi để phát triển sản xuất kinh doanh; mua bảo hiểm y tế cho trên 150.000 hộ nghèo và khoảng 15.000 hộ cận nghèo; hỗ trợ xóa nhà ở đơn sơ cho trên 11.000 hộ chính sách và tặng trên 800 nhà tình nghĩa, có khoảng 98% hộ chính sách có mức sống bằng hoặc cao hơn mức trung bình tại khu dân cư; tổ chức trợ cấp thường xuyên, đột xuất, trợ cấp thiếu đói, trợ cấp xã hội theo Quyết định 167/2007/QĐ-TTg cho gần 22.000 đối tượng. Quản lý chăm sóc thường xuyên 600 lượt đối tượng có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn.  
          2.3. Về quốc phòng - an ninh:
         Quốc phòng an ninh và trật tự an toàn xã hội trên địa bàn cơ bản được giữ vững và tăng cường. Công tác quân sự địa phương phát triển khá toàn diện trên các mặt, phát huy được sức mạnh tổng hợp trong xây dựng nền quốc phòng toàn dân, xây dựng khu vực phòng thủ tỉnh ngày càng vững chắc. Công tác giáo dục quốc phòng – an ninh cho toàn dân có nhiều chuyển biến tích cực. Công tác tuyển chọn, gọi công dân nhập ngũ được thực hiện đúng quy trình đạt 100% chỉ tiêu hàng năm. Công tác hậu cần, kỹ thuật được đảm bảo, đáp ứng kịp thời nhiệm vụ sẵn sàng chiến đấu, huấn luyện, diễn tập và công tác tìm kiếm cứu nạn, phòng chống lụt bão trong mọi tình huống. 


An ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội được giữ vững, lực lượng công an đã chủ động triển khai các biện pháp đấu tranh có hiệu quả với các hoạt động của các thế lực thù địch trên nhiều lĩnh vực, nhất là lĩnh vực tôn giáo, an ninh tuyến núi được giữ vững, an ninh tuyến ven biển cơ bản được đảm bảo. Công tác đấu tranh, phòng chống các loại tội phạm được đẩy mạnh. Phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc ngày càng phát triển và đi vào chiều sâu, thế trận an ninh nhân dân được củng cố, lực lượng công an các cấp được kiện toàn, đáp ứng nhiệm vụ được giao.    
           2.4. Về xây dựng chính quyền:       

Tổ chức bộ máy Nhà nước của các ngành và chính quyền các cấp, từng bước được cũng cố, kiện toàn theo hướng tinh gọn, hoạt động có hiệu lực, hiệu quả. Đội ngũ cán bộ lãnh đạo được nâng lên về chất lượng. Quy chế dân chủ ở cơ sở tiếp tục được triển khai thực hiện góp phần củng cố, xây dựng chính quyền địa phương các cấp trong sạch, vững mạnh, tạo cơ sở vững chắc cho việc ổn định chính trị, phát triển kinh tế - xã hội. Chức năng, nhiệm vụ của từng cơ quan trong hệ thống hành chính và của các đơn vị sự nghiệp công được điều chỉnh, làm rõ phù hợp với tình hình mới; khắc phục phần nào tình trạng chồng chéo, trùng lắp về chức năng, nhiệm vụ, đảm bảo nguyên tắc mỗi việc chỉ do một cơ quan phụ trách; tách bạch nhiệm vụ quản lý nhà nước và nhiệm vụ cung ứng dịch vụ công; đã có sự phân biệt giữa tổ chức bộ máy của chính quyền đô thị và chính quyền nông thôn, giữa các địa phương có quy mô và tính chất khác nhau (theo Nghị định số 13/2008/NĐ-CP và 14/2008/NĐ-CP ngày 04/02/2008 của Chính phủ).
Bộ máy các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, UBND cấp huyện được sắp xếp gọn nhẹ theo hướng đa ngành, đa lĩnh vực, phù hợp với điều kiện đặc thù của tỉnh; tăng cường tính chuyên nghiệp, giải quyết nhanh chóng công việc của tổ chức và công dân. Công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân được duy trì thường xuyên, nhiều vụ việc tồn đọng được giải quyết. Quyền làm chủ của nhân dân tiếp tục được phát huy, lòng tin của nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng và sự nghiệp đổi mới được tăng thêm. Công tác thanh tra, phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực được tăng cường.

Công tác đổi mới nâng cao chất lượng nguồn nhân lực thời gian qua được tập trung thực hiện với nhiều cơ chế, chính sách phù hợp; nhờ vậy đội ngũ cán bộ, công chức được nâng cao chất lượng cả về phẩm chất và năng lực với kỹ năng hành chính đáp ứng yêu cầu hành chính phục vụ, nhà nước phục vụ, đội ngũ cán bộ, công chức là công bộc của dân; tích cực thay đổi phương thức quản lý cán bộ, công chức; thủ trưởng các sở, ban, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố được giao quyền quyết định phân bổ biên chế cho các đơn vị trực thuộc; tổ chức tuyển dụng, quyết định tuyển dụng, bổ nhiệm vào ngạch, chuyển loại viên chức, nâng bậc lương, hưởng phụ cấp thâm niên vượt khung, nâng lương trước thời hạn để nghỉ hưu. Công tác tuyển dụng công chức, viên chức đảm bảo công khai, minh bạch và đúng pháp luật.


3. Lãnh đạo thực hiện công tác cải cách hành chính:

3.1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện:

Quán triệt Chương trình tổng thể cải cách hành chính Nhà nước giai đoạn 2001-2010, do Chính phủ ban hành và Nghị quyết Đại hội lần thứ XVII của Đảng bộ tỉnh, Tỉnh ủy, UBND tỉnh đã kịp thời cụ thể hoá, xây dựng chương trình, kế hoạch và tập trung chỉ đạo thực hiện một cách tích cực. UBND tỉnh đã chỉ đạo, tổ chức thực hiện công tác cải cách hành chính ở địa phương đạt kết quả, ngay từ năm 2002, UBND tỉnh đã quyết định thành lập và thường xuyên kiện toàn kịp thời Ban chỉ đạo cải cách hành chính của tỉnh, do đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh làm Trưởng ban, Giám đốc Sở Nội vụ là Phó Trưởng ban Thường trực, Chánh Văn phòng UBND tỉnh là Phó Trưởng ban, các thành viên là Giám đốc, Thủ trưởng các Sở, ngành: Kế hoạch - Đầu tư, Tài chính, Tư pháp, Tài nguyên và Môi trường, Xây dựng, Thanh tra tỉnh, Giao thông Vận tải và Chủ tịch UBND thành phố Quy Nhơn.

Cùng với việc phân công, xác định rõ trách nhiệm trong việc tổ chức triển khai thực hiện công tác cải cách hành chính đối với các ngành, các cấp của địa phương, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 100/2006/QĐ-UB ngày 20/9/2006 về việc ban hành kế hoạch cải cách hành chính giai đoạn 2005-2010 nhằm cụ thể hoá Chương trình tổng thể cải cách hành chính Nhà nước của Chính phủ. Từ năm 2006 đến nay, hàng năm, UBND tỉnh đều ban hành Kế hoạch cải cách hành chính; các ngành, địa phương đều xây dựng Kế hoạch hoặc đăng ký nội dung cải cách hành chính.


3.2. Những kết quả đạt được trên lĩnh vực cải cách hành chính:


Hơn 5 năm qua, UBND tỉnh Bình Định đã tập trung chỉ đạo cải cách thủ tục hành chính và ban hành hành những chính sách, nhằm thúc đẩy kinh tế-xã hội phát triển. Đây là lĩnh vực được tỉnh hết sức quan tâm chú ý chỉ đạo thực hiện. Trước hết, tỉnh tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện một cách nghiêm túc và đạt hiệu quả cao các chủ trương, chính sách, pháp luật mà Đảng và Nhà nước đã ban hành. Đồng thời, nghiên cứu những nội dung mà chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước cho phép, ban hành những chính sách cụ thể hoá các chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước cho phù hợp với tình hình, đặc điểm của địa phương, nhằm thúc đẩy kinh tế địa phương phát triển, thu hút đầu tư vào tỉnh.


Trong thời gian đầu triển khai giai đoạn rà soát thủ tục hành chính, các đơn vị trong tỉnh gặp rất nhiều khó khăn do khối lượng công việc cấp bách nhiều, phải giải quyết hậu quả do bão lụt, dịch bệnh xảy ra liên tiếp trên địa bàn. Tuy nhiên với sự phấn đấu, nỗ lực của các đơn vị, đến nay, công tác rà soát các thủ tục hành chính đã hoàn tất. Ngày 30/3/2010, UBND tỉnh đã ký Quyết định số 146/QĐ-UBND công bố Phương án đơn giản hóa thủ tục hành chính trên địa bàn tỉnh Bình Định. Trong tổng số 1558 TTHC được rà soát tỉnh đã đưa ra kiến nghị đơn giản hóa 746 TTHC chiếm 47,8% (vượt 17,8% so với yêu cầu do Chính phủ đề ra), trong đó có 674 TTHC được kiến nghị sửa đổi bổ sung, 58 TTHC được kiến nghị bãi bỏ và 13 TTHC được kiến nghị thay thế.  Nội dung, chất lượng kiến nghị đơn giản hóa khá đa dạng, kiến nghị đơn giản nhiều nội dung khác nhau của thủ tục hành chính như: hủy bỏ thủ tục, rút ngắn thời gian giải quyết thủ tục, cắt giảm thành phần hồ sơ không cần thiết; sửa đổi, hoàn thiện các mẫu đơn, mẫu tờ khai không rõ ràng, khó hiểu, phân cấp việc giải quyết thủ tục; Phương án đơn giản hóa TTHC được xây dựng trên tinh thần kiến nghị sửa đổi những quyết định, quy định còn bất hợp lý, không phù hợp với hoàn cảnh của địa phương trong quá trình triển khai TTHC đến người dân, tạo điều kiện thuận lợi, đơn giản nhất cho người dân và doanh nghiệp, mà vẫn đảm bảo mục tiêu quản lý của nhà nước. 

Việc thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông theo Quyết định số 93/2007/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ đã được UBND tỉnh quan tâm và chỉ đạo quyết liệt, do đó đã mang lại một diện mạo mới về giao tiếp giữa cơ quan hành chính nhà nước và người dân, doanh nghiệp; tạo ra nề nếp và tác phong mới của đội ngũ cán bộ, công chức trong thời đại mới; thu hút sự quan tâm của nhân dân đến công tác cải cách hành chính nhà nước ở tỉnh; nâng cao niềm tin của nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng, sự quản lý điều hành chính quyền các cấp.


4. Về chỉ đạo của UBND tỉnh đối với UBND cấp huyện và mối quan hệ phối hợp của UBND với cấp ủy, Thường trực HĐND, các đoàn thể chính trị - xã hội tại địa phương và các cơ quan cấp trên.


Trong suốt nhiệm kỳ hoạt động, UBND tỉnh đã thực hiện nghiêm túc nguyên tắc Đảng lãnh đạo, nhà nước quản lý, nhân dân làm chủ; tập trung giải quyết tốt mối quan hệ với các cơ quan sau đây: 

UBND tỉnh luôn coi trọng sự chỉ đạo đối với UBND cấp huyện trong việc chấp hành chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước, định kỳ làm việc với Chủ tịch UBND cấp huyện, thường xuyên kiểm tra hoạt động của UBND cấp huyện trên các lĩnh vực kinh tế, văn hóa, xã hội, quốc phòng an ninh, tiếp dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân.

Thường xuyên bảo đảm sự lãnh đạo của Ban Thường vụ, Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh trong việc thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của mình. UBND tỉnh đã thực hiện nghiêm túc việc báo cáo tình hình kinh tế - xã hội, tình hình thực hiện các Nghị quyết của Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân tỉnh theo định kỳ và đột xuất về các nội dung, biện pháp chỉ đạo điều hành. Đồng thời chỉ đạo thực hiện nghiêm túc các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng.


Thường xuyên phối hợp với Đoàn đại biểu Quốc hội thông tin về tình hình kinh tế- xã hội và báo cáo tình hình thực hiện các nghị quyết của Quốc hội ở địa phương; tạo điều kiện để Đoàn đại biểu Quốc hội thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của mình ở địa phương theo qui định của pháp luật.

Luôn giữ mối quan hệ chặt chẽ với Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân; tăng cường mối quan hệ, phối hợp với Ủy ban MTTQ, các đoàn thể nhân dân trong việc động viên nhân dân thực hiện nhiệm vụ kinh tế- xã hội, tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện quyền lợi, trách nhiệm và nghĩa vụ của công dân. 


Định kỳ, UBND tỉnh thực hiện chế độ thông tin báo cáo kết quả thực hiện kế hoạch kinh tế- xã hội của mình và sự điều hành của UBND tỉnh với Ủy ban MTTQ, tạo điều kiện để Ủy ban MTTQ thực hiện chức năng giám sát, xây dựng và củng cố chính quyền.


UBND tỉnh luôn giữ mối liên hệ mật thiết với các đoàn thể nhân dân, phối hợp hoạt động trên các lĩnh vực có liên quan. Sự tham gia phối hợp hoạt động của các đoàn thể nhân dân đã góp phần giúp UBND tỉnh thực hiện tốt công tác chỉ đạo, điều hành thực hiện các nhiệm vụ kinh tế- xã hội, an ninh quốc phòng trên địa bàn.


III. ĐÁNH GIÁ CHUNG VÀ BÀI HỌC KINH NGHIỆM

Hoạt động của UBND tỉnh nhiệm kỳ 2004 -2011 đã thực hiện đầy đủ nhiệm vụ, quyền hạn  được giao theo quy định của pháp luật.


1. Nhận xét, đánh giá chung:


1.1. Về ưu điểm:

- Trong chỉ đạo điều hành đã bám sát tinh thần Nghị quyết của Tỉnh ủy và HĐND tỉnh; phát huy tốt vị trí, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của mình trên lĩnh vực quản lý nhà nước. Chỉ đạo thực hiện một cách nghiêm túc các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước, tập trung vào các lĩnh vực trọng yếu về phát triển kinh tế- xã hội. Trong điều kiện khó khăn chung của đất nước cũng như khó khăn riêng của địa phương, đã tích cực, chủ động tiến hành các biện pháp quản lý để kinh tế địa phương ổn định và tiếp tục phát triển, tình hình an ninh, chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn được giữ vững, đời sống nhân dân không ngừng được cải thiện và nâng cao về vật chất lẫn tinh thần.


- UBND tỉnh luôn quan tâm xây dựng quy chế, cải tiến lề lối làm việc, phân công công tác cho các thành viên UBND một cách rõ ràng, tăng cường trách nhiệm cá nhân, nâng cao hiệu quả và hiệu lực, trí tuệ tập thể; giữ mối quan hệ với các Bộ, ngành Trung ương, bảo đảm sự lãnh đạo của các cấp ủy; triển khai, tổ chức thực hiện nghiêm túc các Nghị quyết của Tỉnh ủy, của HĐND tỉnh; phối hợp chặt chẽ với Thường trực HĐND tỉnh, Ủy ban MTTQ và các đoàn thể nhân dân. Trong công tác quản lý và điều hành của UBND tỉnh, các quyết định giải quyết công việc quan trọng của UBND tỉnh và Chủ tịch UBND tỉnh được thể hiện bằng văn bản pháp quy đúng thẩm quyền, đúng pháp luật, đúng quy chế  và chương trình công tác đã đề ra.


- Các thành viên UBND tỉnh nhiệt tình công tác, toàn tâm toàn lực với công việc được giao, đoàn kết nhất trí, gương mẫu chấp hành chủ trương của Đảng và chính sách của Nhà nước, tích cực thực hiện và vận động nhân dân cùng thực hiện.


1.2. Về khó khăn tồn tại:

- Tốc độ tăng trưởng kinh tế chưa ổn định và bền vững, chưa tương xứng với tiềm năng của tỉnh. Trong điều hành quản lý còn bộc lộ nhiều tồn tại và khuyết điểm nhất là trong lĩnh vực quản lý Nhà nước.


- Công tác kiểm tra, đi sâu, đi sát cơ sở để cùng chính quyền cấp dưới phát hiện và xử lý những vướng mắc, sai lệch ở cơ sở, chưa trở thành chương trình kế hoạch cụ thể, thường xuyên, liên tục. Do đó, một số chương trình, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, quyết định của cấp trên ở một số nơi (nhất là ở cấp xã) tổ chức thực hiện còn chậm hoặc thiếu nghiêm túc, chậm được khắc phục.


- Công tác tổ chức cán bộ chậm được đổi mới, còn có cán bộ, công chức chưa phát huy được vai trò, trách nhiệm của mình trong thực hiện nhiệm vụ được giao, một số cán bộ, công chức vi phạm kỷ luật làm giảm sút lòng tin của nhân dân đối với chính quyền nhà nước. Đặc biệt là cán bộ chính quyền cơ sở của một số nơi còn thiếu dân chủ, xa rời quần chúng nhân dân. Thực hiện cải cách hành chính, nhất là cải cách thủ tục hành chính tuy có được đơn giản hóa một bước nhưng vẫn còn hạn chế. Sự phối hợp giữa các ngành, các địa phương chưa thật sự nhịp nhàng, hiệu quả chưa cao; công tác chỉ đạo, điều hành ở một số lĩnh vực chậm được đổi mới.


2. Một số bài học kinh nghiệm:

- Nắm vững quan điểm, đường lối của Đảng, chương trình, kế hoạch của Nhà nước, Nghị quyết của Đảng, HĐND và thực tiễn của địa phương để xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch kinh tế - xã hội của địa phương.


- Trong công tác tổ chức và hoạt động, UBND tỉnh quán triệt và thực hiện tốt nguyên tắc tập trung dân chủ, phát huy sức mạnh tập thể, đề cao trách nhiệm cá nhân, đảm bảo sự lãnh đạo thống nhất của cấp ủy Đảng, đoàn kết nhất trí vì mục tiêu chung, nhất là vai trò của Chủ tịch UBND tỉnh, phải nêu cao tinh thần chủ động, sáng tạo, dám nghĩ dám làm, dám chịu trách nhiệm trước nhân dân, trước Đảng và Nhà nước cấp trên; đoàn kết, tập hợp mọi lực lượng để thực hiện mục tiêu dân giầu, tỉnh mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh.


- Để xây dựng tỉnh Bình Định cơ bản trở thành tỉnh công nghiệp, UBND tỉnh cần quan tâm đến việc xây dựng và chỉ đạo thực hiện quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế -xã hội, chọn đúng những khâu đột phá như: xây dựng các khu công nghiệp tập trung, khu cụm công nghiệp vừa và nhỏ, cụm công nghiệp làng nghề; tăng đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng… 


- Xây dựng quy chế làm việc cụ thể trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, mối quan hệ công tác do pháp luật quy định; phân định rõ trách nhiệm, quyền hạn của tập thể và cá nhân, làm việc theo chương trình, kế hoạch, lấy kết quả phát triển sản xuất và đời sống nhân dân làm thước đo hiệu quả quản lý. Thực hiện chế độ thông tin, báo cáo kịp thời với cơ quan hành chính cấp trên và tăng cường kiểm tra hoạt động của cơ quan hành chính cấp dưới, đảm bảo kỷ cương, kỷ luật trong quản lý điều hành.


- Chú trọng công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, tuyển chọn và sử dụng đội ngũ công chức và cán bộ chính quyền cơ sở, tăng cường giáo dục và rèn luyện, nâng cao phẩm chất chính trị và năng lực hoạt động thực tiễn của đội ngũ cán bộ, công chức Nhà nước từ tỉnh đến cơ sở.


- Phối hợp chặt chẽ với Ủy ban MTTQ và các đoàn thể nhân dân, phát huy sức mạnh tổng hợp trong hệ thống chính trị, nâng cao chất lượng dân chủ đại diện, thực sự phát huy dân chủ trực tiếp của nhân dân, để tham gia  xây dựng và củng cố chính quyền thực sự trong sạch, vững mạnh, thực sự là chính quyền của dân, do dân và vì dân; hoạt động có hiệu lực, hiệu quả. 


Trên đây là báo cáo về tổ chức và hoạt động của UBND tỉnh nhiệm kỳ 2004-2011, kính báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh./.
TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH 

Nơi nhận:                                                                                               CHỦ TỊCH 

- Văn phòng Chính phủ;                                                                                                                                                           
- Vụ Địa phương (phía Nam);

- Văn phòng BCĐ Tây Nguyên;

- Bộ Tư lệnh Quân khu 5;

- TT Tỉnh ủy;
-  TT. HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh;                                                                            

- CT, các PCT UBND tỉnh;                                                                                            
- Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ;
- Đại biểu HĐND tỉnh;
- UB Mặt trận TQVN tỉnh ;                                                                                                           

- VP Tỉnh ủy, VP ĐĐBQH & HĐND tỉnh;                                                                       Lê Hữu Lộc 
- Các sở, ban, ngành, các cơ quan báo, đài;                                                                        

- TT HĐND, UBND các huyện, thành phố;                                                                     
- Lãnh đạo VP, CV;                                                                    

- Lưu: VT, K1.
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