ỦY BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                  Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Số:   67 /BC-UBND                            Bình Định, ngày 22  tháng 8 năm 2011



BÁO CÁO 
Kết quả thực hiện Quyết định số 06/2010/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật

Thực hiện Công văn số 3824/BTP-PBGDPL, ngày 30/6/2011 của Bộ Tư pháp về việc đánh giá kết quả thực hiện Quyết định số 06/2010/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật; UBND tỉnh Bình Định báo cáo kết quả thực hiện trên địa bàn tỉnh như sau:
I. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
1. Công tác chỉ đạo, hướng dẫn, triển khai Quyết định
Nhằm nâng cao hiệu quả trong việc xây dựng, quản lý, khai thác, sử dụng Tủ sách pháp luật cấp xã và Tủ sách pháp luật tại các cơ quan, đơn vị, địa phương; phát huy vai trò của Tủ sách pháp luật trong công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, Chủ tịch UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 2309/QĐ-CTUBND ngày 08/10/2010 về việc ban hành Kế hoạch xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật trên địa bàn tỉnh Bình Định.
Theo đó, Sở Tư pháp – Cơ quan Thường trực của Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh, giúp UBND tỉnh theo dõi, đôn đốc các sở, ngành, đoàn thể tỉnh, UBND các huyện, thành phố tổ chức thực hiện Kế hoạch để tiếp tục duy trì, củng cố, phát triển các Tủ sách pháp luật hiện có, đáp ứng nhu cầu tra cứu, tìm hiểu pháp luật của cán bộ và nhân dân; nâng cao hiệu quả trong việc xây dựng, quản lý, khai thác, sử dụng Tủ sách pháp luật cấp xã và Tủ sách pháp luật tại các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh.
2. Tình hình thực hiện các quy định về xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật
Để tiếp tục duy trì, củng cố, phát triển các Tủ sách pháp luật hiện có, đáp ứng nhu cầu tra cứu, tìm hiểu pháp luật của cán bộ và nhân dân, thời gian qua, các cơ quan, đơn vị, địa phương luôn chú trọng việc xây dựng và làm mới Tủ sách pháp luật tại cơ quan, đơn vị, địa phương mình. Tại các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh, các huyện, thành phố và các xã, phường, thị trấn trong toàn tỉnh đã có Tủ sách pháp luật. Từ nguồn ngân sách địa phương và các nguồn khác, Tủ sách pháp luật tại các cơ quan, đơn vị, địa phương thường xuyên được mua bổ sung các đầu sách cho Tủ sách; đáp ứng ngày càng tốt hơn nhu cầu tìm hiểu pháp luật trong cán bộ và nhân dân. Hiện nay, 11 huyện, thành phố có 41 Tủ sách pháp luật cấp huyện với 2.740 đầu sách; 159 xã, phường, thị trấn đều có Tủ sách pháp luật cấp xã với 9.987 đầu sách. Đây là sự nỗ lực cố gắng lớn của các cấp chính quyền, các cơ quan, đơn vị trong điều kiện khó khăn.
Việc khai thác Tủ sách pháp luật được quan tâm và từng bước đi vào nề nếp. Mỗi Tủ sách pháp luật đều có cán bộ phụ trách; có quy chế quản lý, khai thác, lập số theo dõi và được đặt ở vị trí thuận tiện như: Phòng làm việc của cán bộ Tư pháp - Hộ tịch, Trung tâm học tập cộng đồng, Hội trường, Phòng giao ban, Thư viện, Bưu điện văn hóa xã, nhà rông… Ngoài ra, các cơ quan, đơn vị đã chú trọng tăng cường luân chuyển sách giữa các Tủ sách để phát huy tối đa việc khai thác sử dụng tủ sách. Tủ sách pháp luật được xây dựng góp phần vào công tác tuyên truyền, phổ biến kiến thức pháp luật tới mọi người dân, giảm bớt tình trạng khiếu kiện do không hiểu biết pháp luật; giúp người dân hiểu và chấp hành các quy định của pháp luật; nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước của cán bộ và chính quyền cơ sở.

Các Tủ sách được mở cửa hàng ngày theo giờ hành chính. Người đến tìm hiểu có thể mượn đọc tại chỗ hoặc mang về nhà. Tủ sách pháp luật được khai thác và sử dụng bằng nhiều hình thức như: Tổ chức tuyên truyền, giới thiệu sách thông qua nói chuyện chuyên đề; giới thiệu, lựa chọn, trích đọc trên hệ thống đài truyền thanh cơ sở; luân chuyển sách, tài liệu pháp luật giữa Tủ sách pháp luật với Bưu điện văn hóa xã, phường, thị trấn và Thư viện; biên soạn những nội dung về chính sách pháp luật mới để lồng ghép tuyên truyền trong các buổi sinh hoạt câu lạc bộ, họp tổ dân phố, hội nghị cán bộ chủ chốt, các buổi hòa giải ở cơ sở...
3. Cán bộ phụ trách Tủ sách pháp luật
Để phục vụ nhu cầu của bạn đọc, các cơ quan, đơn vị, địa phương đã bố trí một cán bộ trực mở cửa các ngày trong tuần theo giờ hành chính. Tuy nhiên, cán bộ phụ trách các Tủ sách trên địa bàn tỉnh đều làm công tác khác và kiêm nhiệm. Ở các xã, thị trấn cán bộ Tư pháp – Hộ tịch ngoài việc làm công tác chuyên môn phải phụ trách thêm nhiệm vụ quản lý Tủ sách pháp luật. Họ đều có kiến thức pháp luật nhưng chưa được bồi dưỡng, tập huấn về chuyên môn, nghiệp vụ để xây dựng, khai thác Tủ sách nên gặp nhiều khó khăn trong việc bố trí, sắp xếp cũng như quản lý và khai thác Tủ sách.

4. Kinh phí Tủ sách pháp luật
Việc đầu tư kinh phí mua sách, báo, tài liệu cho tủ sách pháp luật bước đầu được các địa phương trong tỉnh quan tâm. Tuy nhiên, kinh phí chủ yếu là từ ngân sách nhà nước, chưa huy động được nguồn hỗ trợ khác. 
Kinh phí đầu tư từ ngân sách của Trung ương theo Quyết định số: 06/QĐ-TTG ngày 25/01/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật và Quyết định số 2144//QĐ-CTUBND ngày 21/9/2010 của Chủ tịch UBND tỉnh Bình Định về việc bổ sung kinh phí thực hiện xây dựng, quản lý Tủ sách pháp luật cấp xã năm 2010 là 2.000.000 đ/xã, phường, thị trấn.
5. Công tác kiểm tra việc thực hiện Quyết định
Hàng năm, Sở Tư pháp – Cơ quan Thường trực của Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh đã xây dựng và tổ chức triển khai Kế hoạch kiểm tra công tác phổ biến, giáo dục pháp luật nói chung và việc quản lý, xây dựng, khai thác Tủ Sách tại các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh và UBND các huyện, thành phố để qua đó kịp thời hướng dẫn, hỗ trợ về chuyên môn, nghiệp vụ, tài liệu, giải quyết những vấn đề khó khăn, vướng mắc.
II. THUẬN LỢI, KHÓ KHĂN, HẠN CHẾ VÀ NGUYÊN NHÂN
1. Thuận lợi
Việc đầu tư kinh phí mua sách, báo, tài liệu cho Tủ sách pháp luật bước đầu được các cấp, ngành, địa phương trong tỉnh quan tâm. Việc xây dựng Tủ sách pháp luật tại các cơ quan, đơn vị, địa phương đã tạo điều kiện cho việc khai thác, tìm hiểu thông tin về pháp luật phục vụ cho nhu cầu công tác và nâng cao hiểu pháp luật của cán bộ và nhân dân.

2. Khó khăn, hạn chế
Còn một số Tủ sách pháp luật đặt ở những vị trí không thuận lợi cho cán bộ và nhân dân khai thác; việc bố trí, sắp xếp sách, báo, tài liệu trong Tủ sách pháp luật chưa khoa học, chưa có sức lôi cuốn bạn đọc; hình thức khai thác Tủ sách còn đơn điệu, hầu hết các Tủ sách không có danh mục các đầu sách, giới thiệu sơ lược nội dung chủ yếu của sách; một số xã vùng sâu, vùng xa chưa xây dựng được nội quy, quy chế quản lý, khai thác và sử dụng Tủ sách nên để xảy ra tình trạng mất sách; việc mua bổ sung trang bị, tài liệu, sách báo cho Tủ sách tại nhiều địa phương chưa kịp thời, đồng bộ; các Tủ sách pháp luật hiện nay chủ yếu là những văn bản luật, thiếu các văn bản hướng dẫn thi hành; việc ứng dựng công nghệ thông tin cho các Tủ sách pháp luật chưa thực hiện được.
3. Nguyên nhân: 
- Nhận thức của cấp uỷ, chính quyền cơ sở một số nơi về ý nghĩa, vai trò, tác dụng của Tủ sách pháp luật đối với công việc điều hành, quản lý của mình cũng như việc nâng cao dân trí cho quần chúng nhân dân còn chưa đầy đủ nên chưa thực sự quan tâm đến công tác này.

- Công tác tuyên truyền về Tủ sách pháp luật còn hạn chế, chưa thu hút đối với nhân dân tự giác đến khai thác, tìm hiểu;.
- Việc xây dựng, quản lý, đầu tư, khai thác và cơ chế phối hợp giữa các cơ quan có liên quan trong công tác này còn nhiều bất cập, chưa được sửa đổi, bổ sung kịp thời; công chức Tư pháp - Hộ tịch được giao kiêm nhiệm quản lý Tủ sách pháp luật phải thực hiện nhiều công tác chuyên môn nên chưa đầu tư nhiều thời gian để quản lý, khai thác Tủ sách.

- Cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ cho việc quản lý, khai thác Tủ sách chưa được đầu tư, trang bị; kinh phí đầu tư cho việc mua sách, báo, tài liệu pháp luật cho Tủ sách còn hạn chế.
III. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, địa phương quán triệt thực hiện Quyết định số 06/2010/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, bảo đảm 100% đơn vị cấp xã, các cơ quan, trường học, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh có Tủ sách pháp luật. 
Bộ Tư pháp và các ngành có liên quan xem xét phân bổ biên chế cho Tư pháp cấp xã sao cho phù hợp với nhiệm vụ công việc được giao, đặc biệt, các Tủ sách pháp luật cần có cán bộ chuyên trách quản lý; quy định cụ thể về kinh phí đầu tư hàng năm (bắt buộc) cho Tủ sách, chế độ trách nhiệm cho cán bộ trực tiếp quản lý Tủ sách pháp luật, nhất là cán bộ Tư pháp – Hộ tịch; tổ chức tập huấn bồi dưỡng kiến thức pháp luật và chuyên môn nghiệp vụ cho cán bộ quản lý Tủ sách.
UBND tỉnh Bình Định kính báo cáo nội dung trên đến Bộ Tư pháp để theo dõi, chỉ đạo./. 
                                                                                            KT.CHỦ TỊCH

Nơi nhận:                                                                                     PHÓ CHỦ TỊCH

- Bộ Tư pháp;

- Thường trực Tỉnh ủy;

- Thường trực HĐND tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;


- CVP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, K12, K2.
                                                                                              

                                                                                                                 Hồ Quốc Dũng
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