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Báo cáo kết quả kiểm tra, giám sát 

Của Ban Đại Diện HĐQT NH CHíNH SáCH Xã HộI tỉnh bình định 

    6 tháng đầu năm 2008

((((((( 

Thực hiện Văn bản số 205/NHCS- HĐQT ngày 12/10/2007 của Hội đồng quản trị (HĐQT) Ngân hàng Chính sách xã hội (NHCSXH) “về nâng cao chất lượng hoạt động của Ban Đại diện HĐQT”.

Ban Đại diện HĐQT- NHCSXH tỉnh Bình Định báo cáo kết quả kiểm tra, giám sát 6 tháng đầu năm 2008 như sau:

1. Tổ chức quán triệt các quy định có liên quan đến hoạt động của NHCSXH 

Thực hiện Văn bản số 962/VPCP-KTTH ngày 15/02/2008 của Văn phòng Chính phủ, Ban Đại diện HĐQT- NHCSXH tỉnh, huyện, thành phố đã chỉ đạo tổng kết 5 năm về hoạt động NHCSXH của các Phòng giao dịch (PGD) NHCSXH huyện, thành phố và Chi nhánh tỉnh kết thúc vào ngày 29/5/2008; triển khai chương trình kiểm tra, giám sát Văn bản số 37/HĐQT-KS ngày 25/01/2008 của Hội đồng quản trị và các văn bản của Ban Kiểm soát, Ban Đại diện HĐQT các cấp năm 2008; triển khai Nghị quyết số 95/NHCS-HĐQT ngày 05/5/2008 về công tác quý III/2008 (kỳ họp lần thứ 19) của Hội đồng quản trị.

2. Thực hiện họp Ban Đại diện Hội đồng quản trị NHCSXH theo quy định
Ban Đại diện HĐQT- NHCSXH tỉnh, huyện, thành phố tổ chức họp định kỳ 3 tháng/lần và được duy trì thường xuyên
a) Kiểm điểm việc thực hiện Nghị quyết, Quyết định của HĐQT, của Ban Đại diện HĐQT
Giám đốc Chi nhánh NHCSXH tỉnh báo cáo tình hình hoạt động 6 tháng đầu năm 2008, kế hoạch hoạt động quý III/2008; báo cáo công tác kiểm tra, giám sát 6 tháng đầu năm và chương trình kiểm tra, giám sát 6 tháng cuối năm 2008 của Ban Đại diện HĐQT tỉnh.

Triển khai các văn bản: Văn bản số 644/TĐTBXH-BTXH ngày 3/3/2008  của Bộ Lao động- Thương binh và Xã hội về tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát trong cho vay đối với học sinh sinh viên (HSSV); Văn bản số 739/UBND-VX ngày 12/3/2008 của UBND tỉnh về việc xác định đúng đối tượng vay vốn đối với HSSV theo Quyết định số 157/2007/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và tăng cường kiểm tra hiệu quả sử dụng vốn vay; Nghị quyết số 95/NHCS-HĐQT ngày 05/5/2008 của Chủ tịch Hội đồng quản trị về việc củng cố sự hoạt động vững mạnh điểm giao dịch ở xã, củng cố nâng cao chất lượng hoạt động của tổ TK&VV.
b) Thảo luận báo cáo kết qủa hoạt động và nhiệm vụ, kế hoạch kỳ hoạt động tiếp theo của Chi nhánh, Phòng giao dịch NHCSXH và báo cáo kết qủa kiểm tra, giám sát của Ban Đại diện HĐQT
Các thành viên tham gia thảo luận nhất trí với báo cáo đánh giá tình hình hoạt động 6 tháng đầu năm 2008 và kế hoạch hoạt động quý III/2008 của Giám đốc Chi nhánh NHCSXH tỉnh. Trong 6 tháng đầu năm 2008 Chi nhánh NHCSXH tỉnh đã thực hiện kế hoạch tín dụng như sau (số liệu tính đến 30/6/2008): 

* Tổng nguồn vốn: Theo kế hoạch năm 2008 là: 878.510 triệu đồng, trong đó nguồn vốn Trung ương (TW) giao: 852.865 triệu đồng, nguồn vốn địa phương chuyển sang 15.645 triệu đồng, nguồn vốn huy động 10.000triệu đồng. 

Thực hiện cho vay trong kỳ là: 707.469 triệu đồng, đạt 81,45% (707.469/868.510), trong đó nguồn vốn TW là 692.003 triệu đồng, đạt 81,13% (692.003/852.865), nguồn vốn địa phương là 15.645 triệu đồng, đạt 100%. Trong đó: Nợ quá hạn (NQH) 8.803 triệu đồng, chiếm tỷ lệ 1,24% so tổng dư nợ (8.803triệu đồng/707.469 triệu đồng). 

Về quản lý dư nợ cho vay của các Hội đoàn thể nhận uỷ thác:

Dư nợ: 652.736triệu d?ng. và nợ quá hạn: 6.128 triệu. Chiếm tỷ lệ: 0,93%. Trong đó:

- Hội Phụ nữ: 381.351 triệu đồng , Trong đó: nợ quá hạn 2.678 triệu đồng, tỷ lệ 0,4%/dư nợ uỷ thác. 

- Hội Nông dân: 194.998triệu đồng. Trong đó nợ quá hạn 3.124 triệu đồng, tỷ lệ 0,47%/dư nợ uỷ thác. 

- Hội Cựu chiến binh: 60.013 triệu đồng. Trong đó nợ quá hạn 246triệu đồng, tỷ lệ 0,03/dư nợ uỷ thác. 

- Đoàn Thanh niên CS HCM tỉnh: 16.374triệu, T/đó nợ quá hạn 80triệu, tỷ lệ 0,03/dư nợ uỷ thác. 

Về hoạt động của Chi nhánh NHCSXH tỉnh hiện nay còn gặp những khó khăn nhất định như việc cho vay hộ nghèo, trong quy chế nghiệp vụ giao cho Hội đoàn thể làm uỷ thác, tổ TK&VV bình xét hộ nghèo đưa vào danh sách đề nghị vay vốn (mẫu 03/TD) UBND xã, phường thị trấn (xã) xác nhận đề nghị NHCSXH cho vay, nhưng Hội đoàn thể, tổ TK&VV, UBND cấp xã xét, chọn xác nhận chưa thật sự đúng đối tượng hộ nghèo.  

Trong quý III/2008 tiếp tục triển khai thực hiện Thông báo ý kiến kết luận của Phó Chủ tịch UBND tỉnh, kiêm Trưởng ban- Ban Đại điện HĐQT số 29/TB-UBND ngày 20/03/2008 và số 80/TB-UBND ngày 03/7/2008, tập trung thực hiện những công việc chính như sau: 

+ Tập trung cho vay kỳ I (2008- 2009) học sinh, sinh viên (HSSV) có hoàn cảnh khó khăn; tăng cường kiểm tra sử dụng vốn, đối tượng được vay vốn.  

+ Cho vay đồng bào dân tộc thiểu số đặt biệt khó khăn cần phối hợp với UBND, Hội đoàn thể các xã để kiểm tra, giám sát gắn với hướng dẫn sản xuất, chăn nuôi để hộ vay sử dụng vốn có hiệu quả, thêm thu nhập cải thiện đời sống... Thực hiện đúng theo Quyết định 32/2007/QĐ-TTg ngày 5/3/2007 của Thủ tướng Chính phủ.

+ Cho vay vốn giải quyết việc làm nên đầu tư cho vay vào dự án tiểu thủ công nghiệp, làng nghề truyền thống đảm bảo hiệu quả kinh tế, hiệu quả xã hội, giải quyết được việc làm mới ổn định, có thu nhập đảm bảo cuộc sống cho người lao động... Trong khi chờ hướng dẫn thi hành Quyết định 15/2008/QĐ-TTg ngày 23/01/2008 của Thủ tướng Chính phủ, Sở Lao động- Thương binh và Xã hội, Chi nhánh NHCSXH tỉnh cần phối hợp triển khai lập dự án, thẩm định và đề nghị cấp thẩm quyền phê duyệt để giải ngân kịp thời tránh tình trạng ứ đọng vốn.  

+ Cho vay trồng rừng thương mại (WB3) Chi nhánh NHCSXH tỉnh, huyện cần phối hợp chặt chẻ với Ban quản lý dự án tỉnh, Trưởng ban thực hiện dự án huyện đẩy nhanh tiến độ cấp sổ quyền sử dụng đất trồng rừng (sổ đỏ) cho các hộ dân đã nhận đất trồng rừng nằm trong vùng quy hoạch dự án để đủ điều kiện vay vốn năm 2008. 

+ Việc kết luận của thanh tra Ngân hàng Nhà nước, Chi nhánh NHCSXH tỉnh cần chú trọng kiểm tra tổ TK&VV, các Hội đoàn thể làm uỷ thác, UBND cấp xã bình chọn xác nhận cho vay đúng đối tượng, không mở rộng đối tượng nhất là trong thời kỳ lạm phát như hiện nay.

+ Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát của thành viên BĐD HĐQT NHCSXH 6 tháng cuối năm 2008.   
+ Giám đốc Chi nhánh NHCSXH tỉnh, Giám đốc Phòng giao dịch NHCSXH cấp huyện có trách nhiệm: Chuẩn bị nội dung, tài liệu và các điều kiện, phương tiện làm việc cần thiết cho các phiên họp Ban đại diện HĐQT, ghi chép biên bản các kỳ họp Ban Đại diện HĐQT (sổ ghi chép họp Ban đại diện HĐQT không được sử dụng chung với các sổ ghi chép khác). Trong cuộc họp Ban Đại diện HĐQT từ tỉnh đến huyện, thành phố đều có thư ký ghi biên bản, ghi đầy đủ nội dung  cuộc họp vào sổ họp  Ban Đại diện HĐQT. Sổ ghi biên bản được lưu giữ tại Chi nhánh NHCSXH tỉnh, PGD NHCSXH cấp huyện; soạn thảo các nghị quyết, quyết định, thông báo kết luận của các phiên họp Ban Đại diện HĐQT; quản lý, lưu trữ hồ sơ, tài liệu của Ban đại diện HĐQT. Tài liệu, hồ sơ của Ban Đại diện HĐQT các cấp được lưu giữ tại Chi nhánh NHCSXH tỉnh và PGD NHCSXH huyện, thành phố gồm có các văn bản chỉ đạo của cấp trên;  Chương trình kiểm tra, giám sát của Ban Đại diện HĐQT, báo cáo kết qủa kiểm tra, giám sát hàng quý của Ban Đại diện HĐQT tỉnh, huyện, thành phố; Thông báo ý kiến kết luận cuộc họp của Phó Chủ tịch UBND, kiêm Trưởng ban- Ban Đại diện HĐQT tỉnh, huyện, Thành phố, Báo cáo kết quả kiểm tra, giám sát của thanh viên BĐD HĐQT tỉnh, huyện và các tài liệu khác. 

3. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát của Ban Đại diện HĐQT
a) Ban Đại diện HĐQT các cấp có chương trình kiểm tra, giám sát hằng năm, phân công cho từng thành viên thực hiện, thông báo đến địa bàn được phân công và các đơn vị có liên quan biết. Những địa bàn có nhiều vướng mắc, khó khăn được quan tâm kiểm tra, giám sát trước và hàng năm có sự thay đổi địa bàn để đảm bảo khách quan.
- Ban Đại diện HĐQT tỉnh đã lập chương trình kiểm tra, giám sát 6 tháng đầu năm 2008 theo văn bản số 94/BĐD-HĐQT-KS ngày 15/02/2008 và 6 tháng cuối năm 2008 theo Văn bản số 28/BĐD-HĐQT-KS ngày 02/7/2008, gửi cho các thành viên Ban Đại diện HĐQT tỉnh và Trưởng ban đại diện HĐQT huyện, thành phố và Chi nhánh NHCSXH tỉnh, huyện thực hiện. 

Trưởng ban- Ban Đại diện HĐQT huyện, thành phố đã xây dựng chương trình kiểm tra, giám sát theo quy định. Đến nay đã có 11/11 Ban Đại diện HĐQT cấp huyện gửi chương trình kiểm tra, giám sát 6 tháng đầu năm 2008 về Chi nhánh NHCSXH tỉnh và thực hiện họp định kỳ Ban Đại diện hàng quý theo quy định; 

b) Các thành viên Ban Đại diện HĐQT bố trí thời gian thực hiện kiểm tra, giám sát theo chương trình và báo cáo kết quả bằng văn bản cho Trưởng ban đại diện HĐQT  
- Mỗi thành viên Ban Đại diện HĐQT tỉnh phân công phụ trách 1 huyện cụ thể để theo dõi kiểm tra, giám sát. Trong 6 tháng đầu năm 2008 thành viên Ban Đại diện HĐQT tỉnh phụ trách địa bàn Hoài Ân thực hiện 2 lần đi kiểm tra, có 4 lượt huyện và 6 lượt xã. Các thành viên khác chưa thực hiện kiểm tra, giám sát theo sự phân công.

- Mỗi thành viên Ban Đại diện HĐQT cấp huyện phụ trách từ 1-2 xã để kiểm tra, giám sát. Trong 6 tháng đầu năm 2008 có 36 thành viên Ban Đại diện  của 9 huyện thực hiện kiểm tra 58 lượt xã và 80 tổ tiết kiệm và vay vốn về việc sử dụng vốn tín dụng ưu đãi cho vay hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác, cùng với cán bộ địa bàn phụ trách tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong công tác cho vay, thu nợ, thu lãi xử lý rủi ro v.v…  các thành viên của Ban Đại diện 2 huyện An Nhơn, Phù Cát chưa thực hiện công tác kiểm tra, giám sát theo quy định. 

c) Giám đốc Chi nhánh NHCSXH tỉnh có trách nhiệm
- Chuẩn bị chương trình kiểm tra, giám sát trình Ban Đại diện HĐQT kiểm tra toàn diện hoạt động của Ban Đại diện HĐQT cấp huyện và kiểm tra thực hiện cơ chế uỷ thác của các tổ chức chính trị- xã hội, kiểm tra hoạt động của Tổ TK&VV...
Giám đốc Chi nhánh NHCSXH tỉnh, PGD NHCSXH huyện, thành phố đã lập chương trình kiểm tra, giám sát về thực hiện cơ chế uỷ thác cho các tổ chức chính trị - xã hội cho vay của Ban Đại diện HĐQT huyện, thành phố 6 tháng đầu năm 2008 trình Trưởng ban duyệt và ban hành gửi cho thành viên Ban Đại diện HĐQT tỉnh, Trưởng ban- Ban Đại diện NHCSXH cấp huyện; bản phân công thành viên BĐD phụ trách địa bàn và cung cấp thông tin số liệu về tình hình hoạt động của đơn vị được kiểm tra, soạn thảo mẫu biên bản kiểm tra để thành viên Ban Đại diện thực hiện kiểm tra, giám sát và báo cáo kết quả kiểm tra được thuận lợi.

- Đôn đốc các thành viên thực hiện chương trình kiểm tra, giám sát  
Chi nhánh NHCSXH tỉnh, PGD NHCSXH cấp huyện thường xuyên đôn đốc nhắc nhở (thông qua cuộc họp, qua điện thoại hoặc các văn bản khác) thành viên Ban Đại diện tăng cường công tác kiểm tra, giám sát. Trong 6 tháng đầu năm 2008 có một số thành viên tích cực nhiệt tình nhưng còn một số thành viên Ban Đại diện chưa phát huy hết chức năng, trách nhiệm, chưa nhiệt tình trong thực hiện chương trình kiểm tra, giám sát của Ban Đại diện về hoạt động của NHCSXH trên địa bàn phụ trách. 

- Cung cấp cho các thành viên Ban Đại diện HĐQT các tài liệu về chính sách tín dụng ưu đãi, các quy chế nghiệp vụ của NHCSXH và tình hình hoạt động của địa bàn được kiểm tra, giám sát
Các văn bản hướng dẫn nghiệp vụ, các báo cáo tổng kết, sơ kết và số liệu, tài liệu khác về cho vay hộ nghèo và các các đối tượng chính sách khác của NHCSXH đều được gửi cho các thành viên Ban Đại diện HĐQT theo dõi, tạo điều kiện thuận lợi trong công tác kiểm tra, giám sát. 

- Cử cán bộ tham gia Đoàn kiểm tra, giám sát, chuẩn bị kỹ nội dung kiểm tra và tổng hợp kết quả kiểm tra, giám sát của thành viên Ban Đại diện HĐQT
Khi thành viên Ban Đại diện HĐQT thực hiện kiểm tra, giám sát, yêu cầu Chi nhánh NHCSXH tỉnh, PGD cấp huyện cử cán bộ, chuẩn bị nội dung, tài liệu và tham gia kiểm tra, đồng thời tổng hợp và làm báo cáo kết quả kiểm tra, giám sát cho thành viên Ban Đại diện./. 

 Nơi nhận:  


                            TM. BĐD HĐQT - NHCSXH tỉnh
-  HĐQT, TGĐ NHCSXH VN;                                                                         Trưởng ban
-  Các TV BĐD HĐQT NHCSXH tỉnh BĐ;  

-  CN NHCSXH tỉnh BĐ;

-  PGD NHCSXH huyện, TP;

-  PVP Trương Thanh Kết;

-  Lưu: VT, K11               


                                                                          phó chủ tịch UBND tỉnh 
                                                                                 Nguyễn Thị Thanh Bình
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