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BÁO CÁO
Quy hoạch phát triển nhân lực ngành nội vụ tỉnh Bình Định


Thực hiện Công văn số 1439/BNV-TH ngày 26/4/2012 của Bộ Nội vụ về thực hiện Quy hoạch phát triển nhân lực ngành Nội vụ, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định kính báo cáo Bộ Nội vụ về quy hoạch nguồn nhân lực ngành Nội vụ tỉnh Bình Định như sau:

I. TÌNH HÌNH CHUNG
Quy hoạch, phát triển nhân lực ngành Nội vụ tỉnh Bình Định đảm bảo về số lượng, chất lượng và cơ cấu ngạch nhằm phát huy tối đa năng lực chuyên môn của cán bộ, công chức, viên chức; hoàn thiện cả về chính trị, trình độ chuyên môn, đạo đức trong thực thi công vụ, nâng cao trình độ chất lượng và toàn diện hơn đội ngũ cán bộ, công chức, đáp ứng ngày càng tốt hơn nhu cầu nhân lực của ngành Nội vụ và nhân lực của tỉnh Bình Định. Trong những năm qua công tác phát triển nguồn nhân lực ngành Nội vụ trên địa bàn tỉnh Bình Định được quan tâm đầu tư đúng mức và từng bước đã được củng cố, kiện toàn; trình độ chuyên môn ngày càng cao, năng lực quản lý của đội ngũ cán bộ, công chức ngày càng được nâng lên đáng kể.  
Tuy nhiên, tình hình nhân lực ngành Nội vụ trên địa bàn tỉnh hiện nay vẫn còn tồn tại một số hạn chế như: Trình độ năng lực còn hạn chế, chất lượng không đồng đều, chưa cao, thiếu tính chuyên nghiệp; thiếu nhạy bén trong công tác tham mưu; trình độ chưa đúng chuyên ngành theo từng lĩnh vực của ngành; chính sách thu hút, ưu đãi cán bộ có trình độ cao chưa thật sự phát huy hiệu quả. Do vậy, đòi hỏi phải có chiến lược và quy hoạch phát triển nhân lực của ngành nhằm đáp ứng yêu cầu phát triển ngày càng cao theo quy định tại Quyết định số 1758/QĐ-BNV ngày 05/10/2011 của Bộ Nội vụ về việc phê duyệt quy hoạch phát triển nhân lực ngành Nội vụ giai đoạn 2011 - 2020 để khai thác có hiệu quả các lợi thế và nguồn lực sẵn có cũng như tận dụng được các cơ hội và điều kiện thuận lợi trong hoàn cảnh mới, quy hoạch phát triển nguồn nhân lực ngành Nội vụ là một trong những nhiệm vụ trọng tâm để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh trong giai đoạn 2012 - 2015 và giai đoạn 2016 - 2020.
II. THỰC TRẠNG NHÂN LỰC NGÀNH NỘI VỤ

1. Tổng số nhân lực ngành Nội vụ
Tổng số nhân lực ngành Nội vụ là 345 người, đạt tỷ lệ 1,3% so với tổng số cán bộ, công chức, viên chức toàn tỉnh và đạt tỷ lệ 15,65% so với tổng số công chức hành chính trên địa bàn tỉnh. Trong đó:
- Phân theo lĩnh vực:

+ Công tác tổ chức nhà nước là: 170 người, đạt tỷ lệ 49,3%
+ Công tác tôn giáo là 26 người, đạt tỷ lệ 7,5%
+ Công tác thi đua, khen thưởng là 63 người, đạt tỷ lệ 18,3%
+ Công tác văn thư, lưu trữ là 86 người, đạt tỷ lệ 24,9%

- Phân theo trình độ:

+ Trình độ trên đại học: 10 người, đạt tỷ lệ 2,9%
+ Trình độ đại học: 277 người, đạt tỷ lệ 80,3%
+ Trình độ cao đẳng, trung cấp: 54 người, đạt tỷ lệ 15,6%


- Phân theo ngạch công chức:

+ Chuyên viên chính: 29 người, đạt tỷ lệ 8,4%

+ Chuyên viên: 203 người, đạt tỷ lệ 58,8%

+ Cán sự, nhân viên: 59 người, đạt tỷ lệ 17,1%

+ Viên chức sự nghiệp: 54 người, đạt tỷ lệ 15,7%

- Phân theo trình độ lý luận chính trị:
+ Trình độ Cao cấp lý luận chính trị: 48 người, đạt tỷ lệ 13,9%

+ Trình độ Trung cấp lý luận chính trị: 117 người, đạt tỷ lệ 33,9%

+ Trình độ Sơ cấp lý luận chính trị: 180 người, đạt tỷ lệ 52,2%

- Phân theo giới tính:
+ Cán bộ, công chức nữ: 176 người, đạt tỷ lệ 51,0%
+ Cán bộ, công chức nam: 169 người, đạt tỷ lệ 49,0%
- Cán bộ là người dân tộc thiểu số: 3 người, đạt tỷ lệ 0,9%.
2. Đánh giá thực trạng
Nhân lực ngành Nội vụ của tỉnh Bình Định gồm nhân lực của Sở Nội vụ, phòng Nội vụ các huyện, thị xã, thành phố; công chức, viên chức làm công tác tổ chức cán bộ; thi đua, khen thưởng; tôn giáo; văn thư, lưu trữ của các sở, ban, ngành tỉnh và các UBND các huyện, thị xã, thành phố; mỗi lĩnh vực đều có đặc điểm riêng, tính chất riêng, có vị trí quan trọng trong công tác quản lý nhà nước ở địa phương, góp phần phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương. Do đó yêu cầu không những phải đủ về số lượng mà còn phải đảm bảo về chất lượng, phải am hiểu nhiều lĩnh vực liên quan để tạo sự thống nhất và đồng bộ cao, hỗ trợ trong quá trình thực hiện nhiệm vụ được giao.

Nhìn chung, đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức làm công tác nội vụ trên địa bàn tỉnh phần lớn là cán bộ trẻ, có độ tuổi trung bình từ 30-45 tuổi; có trình độ chuyên môn cao, trên 85% là cán bộ có trình độ trên đại học và đại học; trình độ lý luận chính trị tương đối cao chủ yếu từ trung cấp trở lên; có tinh thần trách nhiệm cao, có đạo đức tốt; tác phong, lề lối làm việc nghiêm túc; bản lĩnh chính trị vững vàng, kiên định với mục tiêu lý tưởng của Đảng, Nhà nước; đa số cán bộ, công chức, viên chức đều có lối sống giản dị, trong sáng, lành mạnh, gần gũi với công dân và tổ chức; được bố trí làm việc phù hợp với năng lực, sở trường công tác, có trình độ ngoại ngữ, tin học phù hợp với vị trí việc làm đang đảm nhiệm; đảm bảo cho sự kế cận, chuyển giao, không tạo nên sự hẫn hụt cán bộ, công chức kế thừa trong thời gian tới.
* Những tồn tại, hạn chế
Đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức của ngành Nội vụ từng bước được chuẩn hoá nhưng tính chuyên nghiệp chưa cao, trình độ chuyên môn còn hạn chế. Một bộ phận cán bộ, công chức, viên chức trong ngành chưa phát huy hết năng lực, sở trường của mình trong công tác, thiếu nhạy bén trong công tác tham mưu cho lãnh đạo ở một số lĩnh vực công tác được giao; thiếu chủ động; việc vận dụng các chủ trương, chính sách còn chậm, thụ động, máy móc, còn làm việc theo sự vụ hoặc chỉ làm theo sự chỉ đạo của cấp trên; nhiều lĩnh vực chuyên môn còn phải kiêm nhiệm; số lượng cán bộ, công chức ở mỗi lĩnh vực công tác đều có nguồn cung lao động vừa thừa lại vừa thiếu; nhiều cán bộ lãnh đạo còn thiếu gương mẫu trong lối sống, sinh hoạt; năng lực chỉ đạo, điều hành còn hạn chế, chưa thực sự tự lực vươn lên trong học tập, rèn luyện; chưa có nhiều sáng kiến, sáng tạo đóng góp cho ngành. Tỷ lệ cán bộ, công chức, viên chức của ngành có trình độ sau đại học còn thấp, thiếu các chuyên gia giỏi ở các lĩnh vực công tác của ngành; chưa đáp ứng nhu cầu làm việc ngày càng cao trong thời kỳ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế của địa phương. 
Tuy tỉnh Bình Định đã ban hành nhiều chính sách thu hút cán bộ có trình độ cao về công tác lâu dài tại tỉnh cũng như về công tác trong ngành nội vụ nhưng chưa thu hút được lực lượng cán bộ khoa học, quản lý và nhân lực có trình độ cao tham gia; đồng thời lượng cán bộ, công chức có năng lực lại phân bổ không đồng đều giữa các ngành, các địa phương trong tỉnh, phần lớn tập trung ở thành thị và trong các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp thuộc UBND tỉnh. Một bộ phận trí thức trẻ, được đào tạo chính quy, có chuyên môn giỏi có xu hướng muốn chuyển đến làm việc ở những nơi có điều kiện, môi trường làm việc tốt hơn. Nhiều học sinh có thành tích học tập tốt, trúng tuyển vào các trường đại học và cao đẳng chất lượng cao trong và ngoài nước với những ngành mà tỉnh đang cần nhưng không muốn trở về địa phương công tác sau khi tốt nghiệp.
III. PHƯƠNG HƯỚNG PHÁT TRIỂN NHÂN LỰC ĐẾN NĂM 2020
1. Về chất lượng
Xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức ngành Nội vụ đủ về số lượng, đảm bảo về chất lượng, đồng bộ về cơ cấu; chú trọng công tác đào tạo, bồi dưỡng, trong đó quan tâm đến cán bộ, công chức, viên chức ở vùng sâu, vùng xa, cán bộ lãnh đạo, quản lý có phẩm chất và năng lực, có bản lĩnh chính trị vững vàng, có đạo đức, lối sống lành mạnh, gắn bó với nhân dân, có trí tuệ, tư duy đổi mới và năng lực hoạt động thực tiễn, có kiến thức chuyên môn nghiệp vụ, trình độ lý luận chính trị bảo đảm sự chuyển tiếp liên tục và vững vàng giữa các thế hệ, có tính kế thừa, không để hẫn hụt cán bộ trong từng giai đoạn. Đồng thời tuyển chọn, đào tạo đội ngũ cán bộ trẻ, cán bộ có trình độ chuyên môn cao, đảm bảo đạt yêu cầu tiêu chuẩn theo chức danh ngạch bậc theo quy định. Đến năm 2015, phấn đấu 100% cán bộ lãnh đạo đạt trình độ đại học và trên đại học, trên 80% công chức, viên chức đạt trình độ trung cấp lý luận chính trị trở lên, góp phần nâng cao năng lực lãnh đạo, tổ chức hoạt động hiệu quả, đảm bảo thực hiện tốt nhiệm vụ chuyên môn của đa ngành, đa lĩnh vực.
2. Về số lượng nhân lực đến năm 2020

a) Tổng nhu cầu nhân lực chuyên môn nghiệp vụ:
Dự báo nhân lực ngành Nội vụ của tỉnh Bình Định tăng thêm do nhu cầu phát triển ngành thời kỳ 2011 - 2015 mỗi năm tăng khoảng 10,5% và thời kỳ 2016 - 2020 mỗi năm tăng khoảng 3 - 4%. Tổng nhân lực ngành Nội vụ của tỉnh cần tuyển mới giai đoạn 2011 - 2015 mỗi năm khoảng trên 37 người, giai đoạn 2016 -2020 mỗi năm tăng khoảng 17 người.
b) Dự báo nhu cầu cán bộ lãnh đạo, quản lý:
Nhu cầu bổ sung đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý giữ các chức vụ lãnh đạo Sở Nội vụ; Trưởng, Phó các phòng chuyên môn thuộc Sở Nội vụ; Trưởng, Phó các phòng chuyên môn của các đơn vị trực thuộc Sở Nội vụ; Trưởng, Phó các phòng Tổ chức - Cán bộ (hoặc Văn phòng) các sở, ban ngành; Trưởng, Phó phòng Nội vụ các huyện, thị xã, thành phố giai đoạn 2011 - 2015 mỗi năm tăng khoảng 12 người và giai đoạn 2016 - 2020 mỗi năm tăng khoảng 04 người.

c) Dự báo nhu cầu nhân lực có trình độ cao trong các lĩnh vực:
- Nhân lực trong lĩnh vực tổ chức nhà nước: khoảng 25 người

- Nhân lực trong lĩnh vực tôn giáo: khoảng 05 người

- Nhân lực trong lĩnh vực thi đua, khen thưởng: khoảng 05 người

- Nhân lực trong lĩnh vực văn thư, lưu trữ: khoảng 10 người

d) Dự báo nhu cầu về trình độ đào tạo:
Số cán bộ, công chức, viên chức của ngành Nội vụ có trình độ đào tạo thạc sỹ, tiến sỹ khoảng đến năm 2015 khoảng 19 người đạt tỷ lệ 6,4%; đến năm 2020 khoảng 55 người đạt tỷ lệ 10,2% và đến năm 2020 trình độ cử nhân khoảng 461 người đạt tỷ lệ 85,8% trong tổng số cán bộ, công chức, viên chức ngành Nội vụ tỉnh Bình Định.
Tỷ lệ cán bộ, công chức, viên chức ngành Nội vụ cần bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ giai đoạn 2011-2015 là 49,7%, giai đoạn 2016 -2020 là 65,3% tổng số cán bộ, công chức, viên chức.
3. Quy hoạch các vị trí lãnh đạo và đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức ngành Nội vụ để thay thế bổ sung trong những năm 2013 - 2020

Công tác quy hoạch cán bộ, công chức, viên chức tiếp tục được quan tâm chú trọng; các đơn vị, địa phương thuộc tỉnh triển khai thực hiện quy hoạch cán bộ từng năm và giai đoạn 5 năm, chú trọng đội ngũ cán bộ nữ, trẻ, cán bộ có năng lực, bảo đảm tính chủ động, tầm nhìn xa, đáp ứng được yêu cầu trước mắt và lâu dài, nhằm từng bước bổ sung và thay thế đội ngũ cán bộ lãnh đạo đến tuổi nghỉ hưu. Xây dựng quy hoạch cán bộ theo hướng “động” và “mở”. Hằng năm, các cấp ủy, lãnh đạo các cơ quan, đơn vị điều chỉnh bổ sung quy hoạch, nhận xét đánh giá mức độ hoàn thành của CBCCVC. Người đứng đầu cấp uỷ, cơ quan, đơn vị phải chịu trách nhiệm trong quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý; định kỳ hằng năm có sơ kết đánh giá kết quả thực hiện, bổ sung, điều chỉnh quy hoạch cán bộ. Dự kiến đến năm 2020, quy hoạch vào các chức danh lãnh đạo của ngành Nội vụ là 53 người chiếm tỷ lệ 29,6% trên tổng số CCVC ngành Nội vụ của tỉnh.
4. Những giải pháp phát triển nhân lực ngành Nội vụ đến năm 2020
- Tuyển dụng, bổ sung nhân lực căn cứ vào quy hoạch nhân lực và tiêu chuẩn, điều kiện theo quy định. Xây dựng cơ chế, chính sách tăng cường thu hút nhân tài, cán bộ trẻ, các chuyên gia trình độ cao tham gia công tác trong lĩnh vực ngành Nội vụ;
- Thường xuyên rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ, đảm bảo tính kế thừa và từng bước hiện đại hoá, chuyên nghiệm hoá. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý nhà nước và các hoạt động công chức công vụ;
- Bố trí, sử dụng nhân lực căn cứ vào quy hoạch nhân lực và điều kiện cụ thể của từng cơ quan, đơn vị, địa phương. Xây dựng cơ cấu ngạch công chức, viên chức hợp lý, đảm bảo cân đối về trình độ chuyên môn, ngạch công chức, viên chức phù hợp với vị trí việc làm của từng cơ quan, đơn vị;
- Xây dựng cơ chế, chính sách tài chính; các cơ chế, chính sách thu hút nhân tài về tham gia công tác trong lĩnh vực ngành Nội vụ. Tạo điều kiện để cán bộ, công chức, viên chức tự học tập, rèn luyện, nâng cao trình độ chuyên môn và năng lực công tác;
- Tăng cường công tác đào tạo, đào tạo lại, bồi dưỡng nâng cao trình độ, kỹ năng làm việc, đảm bảo đạt yêu cầu theo tiêu chuẩn ngạch bậc theo quy định. Xây dựng kế hoạch, quy chế và cơ chế, chính sách đào tạo và phát triển nhân lực ngành Nội vụ; chú trọng việc đào tạo lại theo định kỳ với các hình thức đa dạng, phong phú, phù hợp với từng đối tượng chú ý tăng cường bồi dưỡng kiến thức về quản lý hành chính, pháp luật và các kỹ năng hoạt động, công tác ở cơ sở;
- Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác xây dựng kế hoạch đào tạo đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý; đào tạo phải có trọng tâm, trọng điểm, gắn với bố trí, sử dụng cán bộ. Mạnh dạn sử dụng cán bộ trẻ, có triển vọng phát triển đã được đào tạo đạt chuẩn chức danh giữ các chức vụ lãnh đạo phù hợp với chuyên môn đào tạo.
IV. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT

1. Bộ, ngành Trung ương cần quan tâm hơn nữa công tác đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực chất lượng cao ở các lĩnh vực công tác của ngành Nội vụ; cần đổi mới chính sách cán bộ và chính sách quản lý công tác đào tạo, bồi dưỡng; quy định rõ trách nhiệm học tập, bồi dưỡng, nâng cao chất lượng là nhiệm vụ quan trọng của công chức, là một trong những tiêu chí để đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ của công chức. 
2. Bộ Nội vụ cần ban hành những cơ chế, chính sách nhằm tạo động lực khuyến khích cán bộ, công chức, viên chức không ngừng học tập, rèn luyện, nâng cao năng lực công tác. Chính sách thu hút cán bộ trẻ, có trình độ năng lực có thể đáp ứng ngay công việc chuyên môn công tác trong các lĩnh vực của ngành Nội vụ.

3. Bộ Nội vụ cần xây dựng và hướng dẫn tiêu chuẩn, tiêu chí đánh giá cán bộ, công chức cho phù hợp với tình hình thực tế hiện nay, trong đó chú trọng tiêu chí đào tạo, bồi dưỡng bắt buộc tối thiểu hàng năm.
4. Bộ Nội vụ cần phân cấp về công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức cho tỉnh thực hiện. Các Bộ, ngành Trung ương cần nghiên cứu, xây dựng các chương trình bồi dưỡng ngắn hạn, bồi dưỡng về chuyên môn nghiệp vụ, vị trí công tác cho phù hợp với tình hình thực tế hiện nay; xây dựng các đề án đào tạo sau đại học cho cán bộ, công chức, viên chức ngành Nội vụ trong giai đoạn 2011 - 2015 và giai đoạn 2016 - 2020.

Uỷ ban nhân dân tỉnh Bình Định kính báo cáo Bộ Nội vụ./.
	Nơi nhận:


   

- Bộ Nội vụ;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Sở Nội vụ;
- Chánh VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, K12.
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