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UỶ BAN NHÂN DÂN                          CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM                                           TỈNH BÌNH ĐỊNH                                                        Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
         (((                                                             (((((( vs . 
 Số:  830   /UB-NC                               Quy Nhơn, ngày      12       tháng    4   năm 2005
	 V/v thông báo việc giải quyết khiếu nại của ông Đặng Đình Minh


                                       Kính gửi : Báo Nhân Dân  

Ngày 30/3/2005, Báo Nhân Dân có văn bản số 1229-NC-BĐ/NĐ đề nghị UBND tỉnh Bình Định cho Báo Nhân Dân biết thông tin chính thức về việc giải quyết khiếu nại của ông Đặng Đình Minh, số nhà 197 Nguyễn Thái Học, thành phố Quy Nhơn, UBND tỉnh Bình Định xin thông báo tóm tắt quá trình giải quyết tranh chấp nhà- đất giữa ông Đặng Đình Minh và ông Phạm Bảo như sau:

Việc tranh chấp nhà- đất giữa ông Đặng Đình Minh và ông Phạm Bảo đã được UBND thị xã Quy Nhơn( nay là thành phố Quy Nhơn) ra Quyết định số 459/QĐ-UB ngày 26/3/1987 thu hồi nền nhà số197 đường Nguyễn Thái Học, phường Ngô Mây do ông Đặng Đình Minh chiếm dụng trái phép. Ông Minh không thực hiện Quyết định trên nên ông Phạm Huy Hoàng (con của ông Bảo) tiếp tục khiếu nại đến UBND tỉnh. 

Ngày 30/6/1994, UBND tỉnh Bình Định có Quyết định số 2513/QĐ-UB về việc giải quyết đơn khiếu nại của ông Phạm Huy Hoàng, tại Điều 1 nêu: “ ông Đặng Đình Minh phải tháo dỡ nhà tạm mà ông xây trên lô đất có nhà số 197 đường Nguyễn Thái Học, thành phố Quy Nhơn trả lại nền nhà cùng quyền sử dụng lô đất có nhà số 197 Nguyễn Thái Học trước đây cho ông Phạm Bảo đã có quyền sử dụng hợp pháp…ông Phạm Huy Hoàng là con của ông Phạm Bảo là người đại diện hợp pháp, gia đình ông Phạm Bảo được nhận quyền sử dụng và xây dựng nhà trên lô đất có nền nhà số 197 Nguyễn Thái Học, thành phố Quy Nhơn…”

Trong thời gian vừa qua việc thực hiện Quyết định số 2513/QĐ-UB của UBND tỉnh Bình Định còn nhiều vướng mắc nên chưa giải quyết xong việc tranh chấp nhà- đất giữa ông Đặng Đình Minh và ông Phạm Bảo.

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng tại Công văn số 3047/VPCP-VII  ngày 05/7/2004 của Văn phòng Chính phủ về việc uỷ quyền Tổng Thanh tra Nhà nước kiểm tra, xem xét lại để kết luận việc giải quyết tranh chấp nhà- đất giữa ông Đặng Đình Minh và ông Phạm Bảo.

  Ngày 23/9/2004 Thanh tra Nhà nước( nay là Thanh tra Chính phủ) có Quyết định số 1369/QĐ-TTNN thành lập Đoàn Thanh tra giải quyết khiếu nại của ông Đặng Đình Minh. Qua thời gian Đoàn Thanh tra làm việc tại Bình Định, trực tiếp xác minh và làm việc với một số cơ quan, đơn vị có liên quan. Ngày 15/3/2005, Đoàn Thanh tra có Báo cáo số 702/TTCP.V4 kiến nghị Thủ tướng Chính phủ như sau: “ Thanh tra Chính phủ kiến nghị Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo cho UBND tỉnh Bình Định thu hồi phần diện tích đất nguồn gốc là có nhà ở của ông Phạm Bảo đã mua trước đây nay bị ông Đặng Đình Minh chiếm ở từ trước giải phóng, giao cho ông Phạm Huy Hoàng là con ông Phạm Bảo quản lý sử dụng. Đồng thời tiến hành làm thủ tục cắm mốc giới và giao quyền sử dụng đất cho hai gia đình theo quy định của Luật Đất đai, chấm dứt việc giải quyết khiếu nại”. 


Do đó, hiện nay UBND tỉnh Bình Định Định đang chờ ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ  


 UBND tỉnh Bình Định xin thông báo chính thức để Báo Nhân Dân biết ( kèm theo Công văn này có Báo cáo số 702/TTCP-V.4 ngày 15/3/2005 của Thanh tra Chính phủ) ./. 

                                                                       KT.  CHỦ TỊCH
                                                                                        PHÓ CHỦ TỊCH

Nơi nhận:

- Như trên
- CT, các Phó CT UBND tỉnh
-Thanh tra tỉnh, Sở TN-MT, SXD
-CVP, PVP Lê Nhuận
- Lưu VP, K11, TD







        Trịnh  Hồng Anh
