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UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

          
 Số: 26/BC-UBND                                Bình Định, ngày 10 tháng 5  năm 2010
BÁO CÁO

Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí 5 năm 2006-2010 và phương hướng,
nhiệm vụ năm 2011 và giai đoạn 2011 - 2015

Kính gửi: Bộ Tài chính.
Căn cứ Công văn số 2823/BTC-TTr ngày 03 tháng 3 năm 2011 của Bộ Tài chính về việc triển khai công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2011 và giai đoạn 2011-2015, UBND tỉnh Bình Định báo cáo kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí 5 năm giai đoạn 2006 – 2010, phương hướng, nhiệm vụ năm 2011 và giai đoạn 2011-2015 tỉnh Bình Định, cụ thể như sau:
I. Kết quả thực hiện Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí 5 năm 2006-2010.
1. Ban hành các văn bản về thực hành tiết kiệm chống lãng phí.
Căn cứ Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí số 48/2005/QH11 ngày 29/11/2005 của Quốc hội khóa 11, Nghị định số 68/2006/NĐ-CP ngày 18/7/2006 của Chính phủ Quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, Quyết định số 25/2006/QĐ-TTg ngày 26/01/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Chương trình hành động của Chính phủ về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; UBND tỉnh Bình Định đã ban hành Quyết định số 58/2006/QĐ-UBND ngày 08/6/2006 về Chương trình hành động thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trên địa bàn tỉnh. Trong đó, UBND tỉnh đã chỉ đạo công tác kiểm tra, rà soát hệ thống văn bản quy phạm pháp luật và phân công Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh, Trung tâm lưu trữ tỉnh rà soát văn bản quy phạm pháp luật của HĐND và UBND các cấp nhằm hệ thống hoá văn bản quy phạm pháp luật, phát hiện những văn bản hết hiệu lực thi hành, văn bản trái pháp luật, kịp thời kiến nghị sửa đổi, bổ sung, thay thế, huỷ bỏ, bãi bỏ hoặc đình chỉ thi hành. Ngoài ra, UBND tỉnh đã giao Sở Tài chính chủ trì, phối hợp các đơn vị có liên quan triển khai thực hiện các biện pháp cấp bách, kịp thời về công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; đồng thời tiến hành tổng hợp, đánh giá công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí hàng quý, hàng năm trên địa bàn tỉnh. 

Trong giai đoạn này, UBND tỉnh đã ban hành nhiều văn bản quy phạm pháp luật về thực hành tiết kiệm chống lãng phí để triển khai thực hiện tại địa phương; đồng thời cũng ban hành nhiều văn bản liên quan đến tiêu chuẩn, định mức để tạo thuận lợi cho công tác triển khai thực hiện các nội dung, chỉ đạo về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí (chi tiết theo phụ lục đính kèm). 
Nhìn chung, việc ban hành các quy định cụ thể hóa các chủ trương, chính sách về thực hiện Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trên địa bàn tỉnh đã thực hiện đúng theo chỉ đạo của Chính phủ. 


2. Hướng dẫn, chỉ đạo thực hiện thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.
Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và căn cứ Quyết định số 58/2006/QĐ-UBND ngày 08/6/2006 của UBND tỉnh Bình Định, hầu hết các sở, ban, đơn vị trực thuộc tỉnh và UBND các huyện, thành phố đã xây dựng Chương trình hành động phòng, chống tham nhũng và thực hành tiết kiệm trong ngành và địa phương mình quản lý, tổ chức quán triệt cho công chức, hội viên nắm những nội dung cơ bản của các văn bản trên để thực hiện. Các cơ quan thông tin đại chúng tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến rộng rãi để nhân dân hiểu và giám sát, kịp thời phát hiện và tố giác những hành vi tiêu cực, nhũng nhiễu của cán bộ, công chức khi thi hành công vụ.
3. Công tác thực hiện cải cách hành chính.
Triển khai thực hiện Quyết định số 14/2010/QĐ-TTg ngày 12/02/2010 của Thủ tướng Chính phủ về tổ chức làm việc vào ngày thứ bảy hàng tuần để tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính, UBND tỉnh đã xây dựng Kế hoạch tổ chức kiểm tra, rà soát tình hình làm việc ngày thứ bảy hàng tuần tại các sở, ngành, địa phương trên địa bàn tỉnh. Qua đó, lựa chọn các lĩnh vực, đơn vị, địa phương áp dụng làm việc ngày thứ bảy hàng tuần đảm bảo hiệu quả, thiết thực và đáp ứng nhu cầu của tổ chức, công dân theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ. Đồng thời địa phương đã triển khai xây dựng Kế hoạch, Đề cương để tổ chức tổng kết 10 năm thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính của tỉnh giai đoạn 2001-2010 (vào tháng 3/2011); trên cơ sở Chương trình cải cách hành chính giai đoạn 2011-2020 của Bộ Nội vụ và căn cứ tình hình thực tế của tỉnh tiến hành dự thảo Chương trình cải cách hành chính của tỉnh giai đoạn 2011-2020.
a) Về thực hiện đơn giản hoá thủ tục hành chính.
Triển khai thực hiện Quyết định số 07/QĐ-TTg ngày 04/01/2008 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Kế hoạch thực hiện Đề án Đơn giản hóa thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007-2010; đến nay, công tác triển khai thực hiện Đề án đơn giản hoá thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007-2010 ở tỉnh đang tiến hành giai đoạn 2: rà soát cụ thể nội dung từng thủ tục hành chính trên từng lĩnh vực của các sở, ban, ngành, UBND thành phố Quy Nhơn (đơn vị được chọn làm điểm). Hầu hết các sở, ngành, địa phương đã gửi kết quả rà soát đơn giản hoá thủ tục hành chính giai đoạn 2 để tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ. 

- Về thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông: 
Cơ chế một cửa đã được triển khai áp dụng tại 12/18 sở, ngành, 11/11 huyện, thành phố và 157/159 xã, phường, thị trấn. Tiếp tục triển khai thực hiện cơ chế một cửa liên thông đối với các thủ tục đăng ký kinh doanh, đăng ký mẫu dấu và đăng ký thuế trên địa bàn tỉnh ban hành kèm theo Quyết định số 346/QĐ-UBND ngày 26/6/2007 của UBND tỉnh Bình Định.  


- Về cải cách tổ chức bộ máy:

Căn cứ Thông tư hướng dẫn của các bộ, ngành Trung ương, trong quý I/2010, UBND tỉnh đã quyết định: Phê duyệt Đề án sắp xếp tổ chức bộ máy và tinh giản biên chế cho Sở Kế hoạch và Đầu tư, UBND huyện Vĩnh Thạnh, nâng tổng số sở, ngành, địa phương được phê duyệt Đề án sắp xếp tổ chức bộ máy và tinh giản biên chế lên 16/18 sở, ngành và 11 UBND huyện, thành phố; Ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Kế hoạch và Đầu tư, nâng tổng số sở, ngành được ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ quyền hạn và cơ cấu tổ chức lên 15 đơn vị.
- Về xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức:
Tiếp tục triển khai Đề án đào tạo nguồn nhân lực có trình độ cao của tỉnh và Dự thảo Kế hoạch và kinh phí đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công chức tỉnh.

b) Về áp dụng hệ thống quản lý chất lượng. 

Toàn tỉnh đã có 21 đơn vị được Tổng cục Tiêu chuẩn - Đo lường - Chất lượng cấp giấy chứng nhận hệ thống quản lý chất lượng phù hợp với Tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2000; bao gồm 15 Sở, ngành (Sở Khoa học và Công nghệ, Sở Nội vụ, Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Xây dựng, Sở Lao động - Thương binh và Xã  hội, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Y tế, Sở Tư pháp, Sở Công thương, Văn phòng UBND tỉnh, Thanh tra tỉnh, Ban dân tộc, Chi cục Tiêu chuẩn - Đo lường - Chất lượng) và 06 huyện, thành phố (UBND các huyện: Phù Cát,  Phù Mỹ, Hoài Nhơn, Tuy Phước, Tây Sơn và thành phố Quy Nhơn).

4. Kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2006-2010.
a) Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong quản lý, sử dụng kinh phí, ngân sách nhà nước.

Nhìn chung, công tác quản lý, sử dụng ngân nhà nước tại các sở, ban, đơn vị trực thuộc tỉnh và UBND các huyện, thành phố thực hiện nghiêm túc các quy định của Luật Ngân sách ở tất cả các khâu: lập, thẩm định, phê duyệt, phân bổ dự toán, quản lý, sử dụng, kiểm soát chi và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước. Việc phân bổ dự toán, sử dụng ngân sách hàng năm chấp hành đúng các định mức, tiêu chuẩn, chế độ quy định. Đồng thời, đẩy mạnh việc triển khai cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm tại các đơn vị quản lý hành chính và các đơn vị sự nghiệp công lập đã tạo bước chuyển biến mạnh mẽ về ý thức tiết kiệm, chống lãng phí của cán bộ công chức và người lao động. Bên cạnh đó, UBND tỉnh cũng đã quy định cụ thể các chế độ, chính sách phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương, tạo cơ sở cho việc thực hiện, giám sát, đánh giá tình hình thực hiện chủ trương tiết kiệm, chống lãng phí của Nhà nước. Kết quả đạt được của một số chỉ tiêu cơ bản cụ thể như sau:
Quản lý, sử dụng kinh phí thường xuyên.
- Về công tác triển khai thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm theo Nghị định 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005 và Nghị định 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính phủ, mức tiết kiệm qua các năm như sau:
Năm 2007, mức tiết kiệm là 2,48 tỷ đồng, trong đó khối tỉnh 2 tỷ đồng, chiếm 5% kinh phí được giao tự chủ; khối huyện, thành phố triển khai cho 19 đơn vị dự toán trực thuộc, kết quả tiết kiệm chi là 480 triệu đồng.

Năm 2008 là 24,18 tỷ đồng (tiết kiệm chi trong đơn vị quản lý hành chính là 6,79 tỷ đồng, chiếm 9,44% kinh phí được giao tự chủ; tiết kiệm chi trong đơn vị sự nghiệp công lập là 17,39 tỷ đồng, chiếm 20,6% dự toán giao thực hiện tự chủ).
Năm 2009 là 32.987 triệu đồng, trong đó khối tỉnh thực hiện tiết kiệm 18.644 triệu đồng; khối huyện, thành phố tiết kiệm được 14.344 triệu đồng.

Năm 2010: 7.967 triệu đồng, trong đó khối tỉnh thực hiện tiết kiệm 6.650 triệu đồng; khối huyện, thành phố tiết kiệm được 1.317 triệu đồng.

- Đối với công tác kiểm soát chi thường xuyên tại KBNN, qua kiểm tra KBNN tỉnh đã phát hiện và từ chối thanh toán một số khoản chi chưa chấp hành đúng thủ tục, chế độ quy định: năm 2007 là 1.581 món của 448 lượt đơn vị với số tiền 12.273 triệu đồng; Năm 2009 là 408 món của 276 lượt đơn vị với số tiền 11.738 triệu đồng; Năm 2010 là 50 món của 36 lượt đơn vị với số tiền 1.553 triệu đồng. 

- UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các sở, ngành, đơn vị trực thuộc thực hiện chế độ chi tiêu tiếp khách, tổ chức hội nghị, hội thảo theo quy định. Ngoài ra, việc tổ chức hội, họp của các cơ quan hành chính, sự nghiệp thuộc tỉnh và UBND các cấp đã được cải tiến theo hướng giảm các cuộc họp không cần thiết, nâng cao chất lượng và hiệu quả cuộc họp với tinh thần tiết kiệm, chống lãng phí theo Quyết định số 114/QĐ-TTg ngày 25/5/2006 của Thủ tướng Chính phủ. 

Quản lý các chương trình mục tiêu, đầu tư xây dựng cơ bản địa phương.
Trong hoạt động đầu tư, UBND tỉnh quản lý chặt chẽ đầu tư từ nguồn ngân sách Nhà nước và tạo khung pháp lý cùng các hỗ trợ cần thiết cho nhà đầu tư. Đồng thời, UBND tỉnh tổ chức xây dựng cơ chế giám sát, kiểm tra, đánh giá để thực hiện hiệu quả dự án đầu tư, giảm bớt sai sót, vi phạm, thất thoát trong đầu tư và xây dựng. 
Kết quả thực hiện tiết kiệm trong lĩnh vực đầu tư xây dựng trong giai đoạn 2006-2010, UBND tỉnh đã phê duyệt 736 dự án đầu tư với tổng kinh phí 7.686 tỷ đồng, thẩm định và phê duyệt 1.000 gói thầu thuộc các dự án sử dụng vốn NSNN với tổng giá gói thầu 2.806,4 tỷ đồng (chưa kể các dự án do các Sở chuyên ngành được uỷ quyền và các dự án do UBND huyện, thành phố phê duyệt theo phân cấp), cụ thể:
- Năm 2006: số dự án thẩm định và phê duyệt 105 dự án với tổng mức đầu tư là 1.059 tỷ đồng; qua phê duyệt đã giảm hơn 27,5 tỷ đồng, chiếm 1,08% tổng dự toán được duyệt. Thẩm định, trình duyệt và phê duyệt 295 gói thầu với tổng giá trị 1.099,4 tỷ đồng; tổng giá trị trúng thầu 1.009,13 tỷ đồng; tiết kiệm 90,3 tỷ đồng (tỷ lệ tiết kiệm 8,2% so với tổng giá trị gói thầu được duyệt).

- Năm 2007: số dự án thẩm định và phê duyệt 120 dự án với tổng mức đầu tư là 1.276 tỷ đồng; qua phê duyệt đã giảm hơn 17,8 tỷ đồng, chiếm 1,4% tổng dự toán được duyệt. Thẩm định, trình duyệt và phê duyệt 198 gói thầu với tổng giá trị 735,8 tỷ đồng; tổng giá trị trúng thầu 694,2 tỷ đồng; tiết kiệm 41,6 tỷ đồng (tỷ lệ tiết kiệm 5,6% so với tổng giá trị gói thầu được duyệt).

- Năm 2008: số dự án thẩm định và phê duyệt 137 dự án với tổng mức đầu tư là 1.174 tỷ đồng; qua phê duyệt đã giảm hơn 7,8 tỷ đồng, chiếm 0,66% tổng dự toán được duyệt. Thẩm định, trình duyệt và phê duyệt 104 gói thầu với tổng giá trị 389,6 tỷ đồng; tổng giá trị trúng thầu 370,9 tỷ đồng; tiết kiệm 41,6 tỷ đồng (tỷ lệ tiết kiệm 4,8% so với tổng giá trị gói thầu được duyệt).

- Năm 2009: số dự án thẩm định và phê duyệt 175 dự án với tổng mức đầu tư là 1.632 tỷ đồng; qua phê duyệt đã giảm hơn 13,38 tỷ đồng, chiếm 0,82% tổng dự toán được duyệt. Thẩm định, trình duyệt và phê duyệt 136 gói thầu với tổng giá trị 287,2 tỷ đồng; tổng giá trị trúng thầu 280,03 tỷ đồng; tiết kiệm 7,19 tỷ đồng (tỷ lệ tiết kiệm 2,5% so với tổng giá trị gói thầu được duyệt). Số kinh phí tiết kiệm qua thẩm tra, thẩm định quyết toán các công trình hoàn thành là 0,75 tỷ đồng, với tổng số công trình đã được thẩm tra, thẩm định quyết toán là 39 công trình.
- Năm 2010: số dự án thẩm định và phê duyệt 199 dự án với tổng mức đầu tư là 2.545 tỷ đồng; qua phê duyệt đã giảm hơn 27,48 tỷ đồng, chiếm 1,08% tổng dự toán được duyệt. Thẩm định, trình duyệt và phê duyệt 18 gói thầu với tổng giá trị 293,31 tỷ đồng; tổng giá trị trúng thầu 290,61 tỷ đồng; tiết kiệm 2,7 tỷ đồng (tỷ lệ tiết kiệm 0,9% so với tổng giá trị gói thầu được duyệt). Số kinh phí tiết kiệm qua thẩm tra, thẩm định quyết toán các công trình hoàn thành là 1,09 tỷ đồng, với tổng số công trình đã được thẩm định quyết toán là 140 (chưa kể số hạng mục, công trình do cấp huyện, cấp xã phê duyệt). Số dự án hủy bỏ do không cần thiết, không đủ thủ tục đầu tư: 2 dự án, kinh phí 3,1 tỷ đồng.
Quản lý tài sản công.
Từ năm 2007, thực hiện ý kiến chỉ đạo của Chính phủ và căn cứ Quyết định số 26/2007/QĐ-UBND ngày 15/8/2007 của UBND tỉnh quy định việc phân cấp quản lý nhà nước đối với tài sản nhà nước tại các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập, tài sản xác lập quyền sở hữu Nhà nước, các sở, ban, đơn vị trực thuộc tỉnh và UBND các huyện, thành phố thực hiện nghiêm việc quản lý, sử dụng đất đai, trụ sở làm việc và công trình phúc lợi theo đúng quy định. Thông qua việc rà soát tình hình chấp hành pháp luật về mua sắm, quản lý, sử dụng tài sản nhà nước chưa phát hiện đơn vị nào dùng trụ sở làm việc để cho thuê, sang nhượng, cho mượn, chia cho cán bộ làm nhà ở, điều chuyển cho đối tượng khác không đúng thẩm quyền, toàn bộ diện tích nhà làm việc về cơ bản được sử dụng đúng mục đích. Việc xây dựng trụ sở làm việc mới thực hiện theo đúng định mức, tiêu chuẩn diện tích nhà làm việc theo quy định của Nhà nước. 
Năm 2010, căn cứ Luật quản lý, sử dụng tài sản Nhà nước, Nghị định số 52/2009/NĐ-CP ngày 03/6/2009 của Chính phủ, sau khi thông qua HĐND tỉnh, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 15/2010/QĐ-UBND ngày 09/8/2010 quy định về phân cấp quản lý nhà nước đối với tài sản nhà nước tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của địa phương trên địa bàn tỉnh Bình Định nhằm tăng cường công tác quản lý nhà nước về tài sản công, tránh thất thoát, lãng phí, sử dụng sai mục đích. Đến nay, địa phương thực hiện việc quản lý, sử dụng nhà làm việc theo đúng quy định; toàn bộ diện tích nhà làm việc hầu hết đều được sử dụng hết và đúng mục đích. Năm 2006: xây mới và cải tạo, nâng cấp trụ sở làm việc với tổng diện tích là 6.525 m2 nhà, tổng giá trị theo sổ sách kế toán 22.680 triệu đồng; thanh lý 1.310m2 nhà, tổng giá trị theo sổ sách kế toán là 1.483 triệu đồng. Năm 2007: Xây mới, cải tạo nâng cấp và tiếp nhận trụ sở làm việc với tổng diện tích sử dụng là 5.986 m2 nhà, tổng giá trị là: 20.029 triệu đồng; điều chuyển, thanh lý 2.067m2 nhà, tổng giá trị theo sổ sách kế toán là: 1.087 triệu đồng. Năm 2008: Xây mới, cải tạo nâng cấp và tiếp nhận trụ sở làm việc với tổng diện tích sử dụng là 5.301m2 nhà, tổng giá trị là: 16.076 triệu đồng; điều chuyển, thanh lý 180m2 nhà, tổng giá trị theo sổ sách kế toán là: 487 triệu đồng. Năm 2009: Xây mới, cải tạo nâng cấp và tiếp nhận trụ sở làm việc với tổng diện tích sử dụng là 3.022 m2 nhà, tổng giá trị nhà 8.937 triệu đồng. Năm 2010: đã xây mới, cải tạo nâng cấp và tiếp nhận trụ sở làm việc với tổng diện tích sử dụng là 21.757 m​2 đất, giá trị 66.951 triệu đồng; 28.747 m​2 nhà, tổng giá trị theo sổ sách kế toán là 112.279 triệu đồng; điều chuyển 3.013 m​2 nhà, tổng giá trị theo sổ sách kế toán là 3.013 triệu đồng. 

Việc mua sắm xe ôtô thực hiện đúng theo quy định tại Quyết định số 59/2007/QĐ-TTg ngày 07/5/2007 của Thủ tướng Chính phủ về Quy định tiêu chuẩn, định mức và chế độ quản lý, sử dụng phương tiện đi lại trong cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, công ty nhà nước và Quyết định số 08/QĐ-UBND ngày 07/01/2008 của UBND tỉnh về việc Quy định định mức tiêu hao nhiên liệu xe ô tô. Đồng thời UBND tỉnh chỉ đạo không được sử dụng xe ô tô công phục vụ nhu cầu cá nhân. 

Quản lý, sử dụng vốn và tài sản tại công ty nhà nước.
Qua đánh giá, các doanh nghiệp Nhà nước địa phương đã triển khai thực hiện tốt chương trình hành động về thực hành tiết kiệm chống lãng phí của tỉnh đề ra. Tăng cường các biện pháp quản lý doanh thu, chi phí; xây dựng, ban hành, tổ chức thực hiện các định mức kinh tế - kỹ thuật, giảm chi phí và giá thành, tăng lợi nhuận; chuyển đổi mô hình, ngành nghề sản xuất kinh doanh, tiết kiệm mọi nguồn lực. Thực hiện kiểm toán bắt buộc và công khai tài chính trong các doanh nghiệp, phát hiện và xử lý kịp thời theo đúng quy định của pháp luật đối với các hành vi gây lãng phí vốn, tài sản, lao động và tài nguyên thiên nhiên. Tăng cường giám sát đối với doanh nghiệp Nhà nước trong việc quản lý, sử dụng các nguồn lực được Nhà nước giao. 

Kết quả tổng hợp sơ bộ tình hình sản xuất kinh doanh giai đoạn 2006-2010 các doanh nghiệp nhà nước địa phương đã thực hiện tiết kiệm chi phí là 7.371 triệu đồng, trong đó tiết kiệm trong chi phí sản xuất kinh doanh là 6.631 triệu đồng, tiết kiệm trong chi phí đầu tư XDCB là 740 triệu đồng. 
Rà soát các nhiệm vụ khoa học và công nghệ được bố trí ngân sách.
Hàng năm, sau khi xem xét, rà soát các nhiệm vụ khoa học và công nghệ đăng ký, đề xuất từ cơ sở (các Sở, ngành, huyện, thành phố, các doanh nghiệp và các Viện, Trung tâm Nghiên cứu - Phát triển trong và ngoài tỉnh) và các nhiệm vụ do UBND tỉnh giao trực tiếp, Sở Khoa học và Công nghệ đã tổng hợp và trình thông qua Hội đồng Khoa học và Công nghệ tỉnh để xác định danh mục đề tài, dự án trọng điểm thực hiện trong năm. Theo đó, trên cơ sở Quyết định của Chủ tịch UBND tỉnh về danh mục đề tài, dự án nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ hàng năm, Hội đồng Khoa học và Công nghệ tỉnh đã tiến hành các quy trình xét duyệt, thẩm định đúng quy trình thủ tục mới bố trí kinh phí thực hiện đề tài. Các đề tài, dự án thực hiện trong giai đoạn 2006-2010, có 02 đề tài dừng không thực hiện vì không đủ điều kiện, số kinh phí thu hồi là 340 triệu đồng. Các đề tài, dự án nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ được nhà nước hỗ trợ toàn bộ kinh phí hoặc một phần kinh phí, Sở Khoa học và Công nghệ đã thực hiện cơ chế khoán kinh phí theo hướng dẫn tại Thông tư liên tịch số 93/2006/TTLT/BTC-BKHCN ngày 04/10/2006 của Bộ Tài chính - Bộ Khoa học và Công nghệ về việc hướng dẫn chế độ khoán kinh phí của đề tài, dự án khoa học và công nghệ sử dụng ngân sách nhà nước.

Thực hiện các biện pháp về tiết kiệm điện.
Thực hiện Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện tiết kiệm trong sử dụng điện, hàng năm UBND tỉnh đã ban hành quyết định về việc sử dụng điện an toàn, tiết kiệm trên địa bàn tỉnh, cụ thể giao Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với Điện lực Bình Định và các cơ quan liên quan kiểm tra việc thực hiện tiết kiệm điện trên địa bàn tỉnh, đồng thời phối hợp với Đài Phát thanh - Truyền hình và Báo Bình Định tổ chức tuyên truyền thường xuyên trên các phương tiện thông tin đại chúng của tỉnh về nội dung sử dụng điện an toàn, tiết kiệm. 
Qua tổng hợp tình hình; Năm 2008: thực hiện tiết kiệm điện trên địa bàn tỉnh trên 7,4 triệu KW, tương ứng với giá trị 11 tỷ đồng, trong đó, các đơn vị khối tỉnh 3,2 triệu KW, khối huyện 4,2 triệu KW. Năm 2009: tiết kiệm trên 10,7 triệu KW, tương ứng với giá trị 15 tỷ đồng, trong đó, các đơn vị khối tỉnh 5,5 triệu KW, khối huyện 5,2 triệu KW. Năm 2010 đã tiết kiệm 8,9 triệu KW, tương ứng với giá trị 16,8 tỷ đồng.
b) Công tác quản lý đất đai, tài nguyên khoáng sản và bảo vệ môi trường.
- Công tác quản lý đất đai, tài nguyên khoáng sản và bảo vệ môi trường tiếp tục được tăng cường. Trong giai đoạn 2006-2010 đã có 8/11 huyện, thành phố và 95/159 xã hoàn thành quy hoạch sử dụng đất. Các thủ tục hành chính trong lĩnh vực đất đai được giải quyết kịp thời, không ách tách. Việc giải quyết giao đất, cho thuê đất đúng đối tượng, quy hoạch và kế hoạch sử dụng đất. 
Đối với công tác đấu giá quyền sử dụng đất của các dự án thuộc ngân sách tỉnh, UBND tỉnh giao nhiệm vụ cho Trung tâm Phát triển quỹ đất tổ chức thực hiện đấu giá đất dựa trên các quỹ đất đã được quy hoạch tổng thể, quy hoạch các khu phát triển đô thị, xác định bản đồ địa chính và xây dựng kết cấu hạ tầng hoàn chỉnh. Giai đoạn 2006-2010, ước thực hiện đấu giá và giao đất có thu tiền sử dụng đất là 509.906 m2 với số tiền thu được 2.036 tỷ đồng. Ngoài ra, trên cơ sở quy hoạch được UBND tỉnh phê duyệt, UBND các huyện, thành phố đã triển khai bồi thường giải phóng mặt bằng, đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng và tổ chức đấu giá quyền sử dụng đất thu vào ngân sách. Về giải quyết cho thuê đất, các cơ quan chức năng đã tham mưu tốt cho UBND các cấp và các cơ quan có thẩm quyền trong việc giao đất, cho thuê đất đúng đối tượng, quy hoạch và kế hoạch sử dụng đất. Qua báo cáo của các các đơn vị, chưa có trường hợp nào được giao đất sử dụng sai mục đích. 
- Về quản lý sử dụng đất, diện tích đất sử dụng sai mục đích, vi phạm pháp luật, bỏ hoang hóa đã xử lý thu hồi 1.794 m2; số lượng vi phạm trong quản lý khai thác, sử dụng tài nguyên qua thanh tra phát hiện là 12 vụ, với số tiền xử phạt là 100 triệu đồng.
- Đã triển khai công tác quy hoạch vùng tài nguyên khoáng sản và vùng tạm cấm khai thác để làm cơ sở cấp giấy phép cho đơn vị hoạt động khoáng sản và định hướng trong thời gian tới, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra đảm bảo việc khai thác tài nguyên tiết kiệm, hiệu quả và đúng mục đích. Đã cấp 53 giấy phép khai thác và gia hạn 11 giấy phép khai thác titan, cát, đá xây dựng, 01 giấy phép xả nước thải, ra quyết định 02 trường hợp trả lại giấy phép khai thác khoáng sản. Công tác kiểm tra chấp hành pháp luật về bảo vệ môi trường được tăng cường. Đoàn kiểm tra liên ngành được thành lập theo Quyết định số 03/QĐ-CTUBND ngày 02/01/2009 của Chủ tịch UBND tỉnh đã xử lý 5 doanh nghiệp hoạt động khai thác, vận chuyển, mua bán quặng titan, truy thu nộp ngân sách 1.923 triệu đồng. Thanh tra ngành đã xử lý vi phạm 10 trường hợp về môi trường với số tiền 38,3 triệu đồng.


c) Công tác quản lý, bảo vệ rừng và phát triển trồng rừng.
Trong giai đoạn 2006-2010, tỉnh Bình Định đã đạt được mục tiêu đề ra là giữ cho được diện tích rừng hiện có và phát triển rừng đến năm 2010 đạt độ che phủ bình quân 43%, đưa vào sử dụng gần 70.000 ha đất trống đồi núi trọc để trồng rừng, giao khoán hàng trăm nghìn lượt bảo vệ và khoanh nuôi rừng, tạo việc làm cho hàng ngàn hộ trong vùng dự án, hình thành trong cộng đồng dân cư miền núi biết làm nghề rừng và dần dần xóa bỏ tập quán du canh, du cư phát rừng làm nương rẫy.

Đã triển khai công tác quy hoạch rừng, chuyển diện tích đất lâm nghiệp dự phòng, đất nằm ngoài quy hoạch 3 loại rừng và diện tích nương rẫy phân bổ trên đồi núi dốc nay đã trồng rừng sang quy hoạch đất lâm nghiệp, nâng tổng diện tích đất lâm nghiệp tính đến năm 2010 là 384.120 ha, trong đó đất lâm nghiệp đặc dụng là 33.498 ha, đất lâm nghiệp phòng hộ là 194.888 ha và đất lâm nghiệp sản xuất là 155.734 ha (cao hơn so với Quyết định 110/QĐ-UBND ngày 28/02/2008 của UBND tỉnh về phê duyệt kết quả rà soát quy hoạch 3 loại rừng là 62.000 ha).
Công tác khoán bảo vệ rừng được thực hiện tương đối tốt, theo từng dự án khác nhau, diện tích rừng được quản lý bảo vệ thường xuyên và có hiệu quả. Thường xuyên có nhiều biện pháp cương quyết, kịp thời và quyết liệt để bảo vệ rừng đã kịp thời ngăn chặn và xử lý vi phạm pháp luật trong lĩnh vực bảo vệ và phát triển rừng, triển khai xây dựng các công trình phòng chống cháy rừng như: trạm quản lý bảo vệ, đường ranh cản lửa ở các vùng trọng điểm. Công tác giao, cho thuê rừng và đất lâm nghiệp được thực hiện theo đúng Luật bảo vệ và phát triển rừng. Rừng và đất lâm nghiệp được giao cho thuê được sử dụng đúng mục đích.

d) Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong đào tạo, sử dụng lao động và thời gian lao động trong khu vực nhà nước; đánh giá về cải cách hành chính, sắp xếp bộ máy, tinh giản biên chế.
Thực hiện Chương trình hành động thực hành tiết kiệm, chống lãng phí của UBND tỉnh và hưởng ứng phong trào “Tám giờ làm việc có chất lượng, hiệu quả” trong cán bộ, công chức do Bộ Nội vụ và Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam phát động, các đơn vị đã xây dựng quy chế và tăng cường quản lý kỷ luật lao động. Ngoài ra, thực hiện mục tiêu xây dựng, phát triển đội ngũ cán bộ, công chức đảm bảo số lượng, chất lượng, có phẩm chất đạo đức, năng lực chuyên môn, nghiệp vụ vững vàng, có kỹ năng hành chính, kiến thức xã hội, tiếp cận trình độ khoa học tiên tiến, có tinh thần trách nhiệm, công tâm, liêm khiết, tận tụy với công việc, với nhân dân, Sở Nội vụ đã tham mưu cho UBND tỉnh ban hành nhiều chính sách, đề nghị phê duyệt tuyển chọn, bổ sung nhiều cán bộ trẻ, bố trí sắp xếp cán bộ công chức, viên chức trên địa bàn tỉnh hợp lý, phù hợp với năng lực, sở trường, đáp ứng nhu cầu công việc. Kết quả cụ thể:
- Đối với công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công chức nhà nước: đã xây dựng Đề án số 10/ĐA-UBND ngày 26/10/2006 về đào tạo phát triển nguồn nhân lực có trình độ cao tỉnh Bình Định đến 2010, Quyết định số 748/QĐ-UBND ngày 27/10/2006 ban hành kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức tỉnh giai đoạn 2006-2010, Quyết định số 793/QĐ-UB ngày 25/10/2004 phê duyệt Đề án đào tạo đội ngũ các bộ công chức xã, phường thị trấn tỉnh Bình Định giai đoạn 2004-2010 và một số chính sách khác sách khác. Kết quả đào tạo cho cán bộ công chức từ 2006-2010: đã phối hợp mở các lớp bồi dưỡng QLNN ngạch chuyên viên chính (251 học viên), ngạch chuyên viên (1.023 học viên), ngạch cán sự (50 học viên); mở lớp đào tạo bồi dưỡng kiến thức cán bộ lãnh đạo các ngành (551 học viên); nghiệp vụ “một cửa” cho 280 cán bộ; nghiệp vụ quản lý hành chính văn phòng cho 190 công chức; đào tạo 367 cán bộ xã dự nguồn; đào tạo chức danh chuẩn hóa cán bộ xã theo Quyết định số 04/2004/QĐ-BNV của Bộ trưởng Bộ Nội vụ là 4.329 cán bộ; cử đi đào tạo trình độ chuyên môn cao trên 180 cán bộ ở trình độ sau đại học trong nước và nước ngoài. Tổng kinh phí thực hiện kế hoạch đào tạo bồi dưỡng cán bộ công chức từ 2006-2010 là 10.728 triệu đồng.
- Về công tác tinh giản biên chế đối với cán bộ, công chức, viên chức theo Nghị định số 132/2007/NĐ-CP ngày 08/8/2007 của Chính phủ và thực hiện chế độ nghỉ hưu trước tuổi theo Nghị định số 67/2010/NĐ-CP, UBND tỉnh đã trình Bộ Nội vụ giải quyết từ 2007- 2010 cho 484 cán bộ, công chức của các sở, ngành, huyện, thành phố (465 người nghỉ hưu trước tuổi, 19 người nghỉ thôi việc và 36 người không đủ tuổi tái đắc cử theo Nghị định 67/2010/NĐ-CP).
- Về kết quả thực hiện rà soát chức năng, nhiệm vụ sắp xếp kiện toàn tổ chức bộ máy: Thực hiện Nghị định số 13/2008/NĐ-CP và Nghị định số 14/2008/NĐ-CP ngày 04/2/2008 của Chính phủ, kết quả tổng số cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh sau khi sắp xếp là 18 cơ quan (giảm 7 cơ quan) và cơ quan chuyên môn của UBND huyện 12 cơ quan (giảm từ 1-2 cơ quan so với trước khi sắp xếp).
- Về tình hình sử dụng thời gian lao động trong khu vực nhà nước: Trong công tác chấp hành các quy định của nhà nước về sử dụng thời gian làm việc, Chủ tịch UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 130/QĐ-CTUBND ngày 18/3/2010 về ban hành kế hoạch kiểm tra việc thực hiện tổ chức làm việc vào ngày thứ Bảy hàng tuần đối với các Sở, ban, ngành và UBND các huyện, thành phố, trên cơ sở đó giao Sở Nội vụ tiến hành kiểm tra trên địa bàn 4 huyện, thành phố; 8 xã, phường, thị trấn và 6 sở ngành; kết quả hầu hết các đơn vị đều tổ chức bố trí cán bộ, công chức làm việc đầy đủ. Tuy nhiên, lượng tổ chức và công dân đến giao dịch không đồng đều và tương đối ít, có ngày không đến giao dịch. Do vậy, có một số cơ quan kiến nghị tùy tình hình thực tế mà linh động không làm việc ngày thứ Bảy. 
đ) Về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong sản xuất và tiêu dùng của nhân dân.

Thường xuyên tuyên truyền, giáo dục cán bộ, công chức và nhân dân thực hiện nếp sống văn minh nơi công sở, xây dựng cơ quan đạt tiêu chuẩn văn hóa, nhất là thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội theo Quyết định số 308/2005/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, việc tổ chức phải hết sức tiết kiệm, lành mạnh, không phô trương, hình thức, không tổ chức nhiều ngày. Hiện nay, hầu hết các các xã, phường, thị trấn đều đưa tiêu chí thực hành tiết kiệm chống lãng phí trong việc xét Gia đình văn hóa, làng và khu phố văn hóa.


e) Tình hình thực hiện các quy định về công khai trong các lĩnh vực theo quy định của pháp luật và công tác thanh tra, kiểm tra về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.
Thực hiện tốt các quy định của Trung ương về công khai tài chính đối với các cấp ngân sách, từ khâu phân bổ dự toán đến khâu quyết toán hằng năm; kế hoạch xây dựng cơ bản; công khai quản lý sử dụng tài sản nhà nước tại cơ quan nhà nước, đơn vị, tổ chức được giao quản lý, sử dụng tài sản nhà nước; công khai kết quả kiểm toán, thanh tra và thực hiện kết quả kiểm toán, thanh tra; công khai quy trình thu và sử dụng các loại Quỹ, các khoản đóng góp của các tổ chức, cá nhân tại địa phương,... để tạo điều kiện cho việc kiểm tra, thanh tra, giám sát thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. 


UBND tỉnh cũng đã chỉ đạo cơ quan Thanh tra Nhà nước chủ trì phối hợp với các cơ quan chức năng như Công an, thanh tra chuyên ngành các Sở và UBND các cấp tùy theo nhiệm vụ thường xuyên thực hiện công tác thanh tra, kiểm tra việc sử dụng ngân sách, sử dụng công quỹ cơ quan, đơn vị; nhanh chóng xử lý vụ việc vi phạm nếu có và kịp thời chấn chỉnh. 
Đối với thanh tra chuyên ngành tài chính địa phương, đã thực hiện 11 cuộc thanh tra tài chính ngân sách, 3 đợt kiểm tra về niêm yết giá trên địa bàn tỉnh, kết quả đã kiến nghị thu hồi nộp ngân sách 153 triệu đồng, xử lý khác 57 triệu đồng do sai phạm về quản lý tài chính, kinh tế. Theo kế hoạch kiểm tra về lĩnh vực giá (đăng ký giá, kê khai giá, niêm yết giá và bán theo giá niêm yết), qua đợt kiểm tra tại 33 tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh trên địa bàn tỉnh đã phát hiện 08 đơn vị vi phạm các quy định về lĩnh vực giá. Các nội dung vi phạm được lập biên bản vi phạm hành chính và ra các quyết định xử lý vi phạm bằng tiền với tổng số tiền thu phạt 13 triệu đồng.

Đối với thanh tra chuyên ngành lĩnh vực kế hoạch - đầu tư, đã tiến hành kiểm tra hành chính việc chấp hành pháp luật trong lĩnh vực đăng ký kinh doanh và Quản lý doanh nghiệp theo Luật Doanh nghiệp tại một số Doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực Tư vấn đầu tư và xây dựng; thanh tra việc Quản lý đầu tư và xây dựng các dự án tại 9/11 huyện và 5 sở; lĩnh vực đấu thầu: 4 sở và các đoàn thanh tra liên ngành; đã kiến nghị thu hồi 1.306,4 triệu đồng do thanh toán sai khối lượng; giảm trừ khối lượng 175,7 triệu đồng; ban hành 6 quyết định phạt vi phạm hành chính với mức tiền xử phạt 68,7 triệu đồng. 

II. Nhiệm vụ và giải pháp thực hiện Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2011 và giai đoạn 2011-2015. 

1. Tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí để cán bộ, công chức và nhân dân nhận thức sâu sắc, đúng đắn, đầy đủ về chủ trương tiết kiệm, chống lãng phí của Đảng và Nhà nước. Nội dung phương thức tuyên truyền, vận động phải thiết thực, cụ thể, phù hợp với đặc điểm của từng đơn vị, địa phương.  

- Các sở, ban, các đơn vị trực thuộc tỉnh, các tổ chức đoàn thể, UBND các huyện, thành phố tiếp tục phổ biến, quán triệt Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, Quyết định số 58/2006/QĐ-UBND ngày 08/6/2006 của UBND tỉnh và các văn bản hướng dẫn thực hiện Luật cho cán bộ, công chức và nhân dân trên địa bàn; tiến hành đề xuất, xây dựng và tổ chức thực hiện Chương trình LTHTK, CLP năm 2011 và trong giai đoạn 2011-2015 tại điểm V theo Đề cương hướng dẫn của Bộ Tài chính theo phạm vi quản lý của đơn vị được quy định tại Quyết định số 58/2006/QĐ-UBND ngày 08/6/2006 của UBND tỉnh; trong đó yêu cầu bám sát mục tiêu của UBND tỉnh tại Chỉ thị số 01/CT-UBND ngày 28/02/2011 về việc tập trung thực hiện Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 24/2/2011của Chính phủ về những giải pháp tập trung chủ yếu kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội; Quyết định số 15/QĐ-UBND ngày 10/01/2011 của UBND tỉnh về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế xã hội và ngân sách nhà nước năm 2011; để từ đó bổ sung xây dựng nội dung Chương trình hành động thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2011-2015 của UBND tỉnh phù hợp với tình hình mới.


- Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với Sở Thông tin và truyền thông, Báo Bình Định, Đài phát thanh truyền hình,… thường xuyên tổ chức tuyên truyền, phổ biến rộng rãi hơn nữa các quy định về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí của Nhà nước. Các cơ quan thông tin đại chúng ngoài việc tuyên truyền các văn bản về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí cần kịp thời phê phán các cơ quan, đơn vị, cá nhân có hành vi vi phạm và nêu gương người tốt, việc tốt trong thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.
- UBND các huyện, thành phố xây dựng cụ thể Chương trình hành động thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2011-2015; tiếp tục đẩy mạnh việc triển khai thực hiện Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005 và Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 11/9/2006 của Chính phủ.
2. Chỉ đạo các ngành, các cấp rà soát, sửa đổi, bổ sung, xây dựng, hoàn thiện hệ thống định mức, tiêu chuẩn, chế độ làm cơ sở thực hiện tiết kiệm, chống lãng phí và ban hành các văn bản quy phạm pháp luật để hướng dẫn, chỉ đạo, tổ chức thực hiện Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.

Giám đốc các Sở: Kế hoạch Đầu tư, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Công Thương, Giao thông Vận tải, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Giáo dục và Đào tạo, Lao động, Thương binh và Xã hội, Y tế, Khoa học và Công nghệ, Văn hóa - Thể thao và Du lịch, Thông tin và Truyền thông, Tài chính căn cứ chức năng nhiệm vụ được giao phối hợp với Thủ trưởng các cơ quan có liên quan và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố thực hiện rà soát, sửa đổi, bổ sung, xây dựng, hoàn thiện hệ thống định mức, tiêu chuẩn, chế độ, tiêu chuẩn kinh tế kỹ thuật còn thiếu hoặc không phù hợp trong các chuyên ngành đề xuất cơ quan có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới.

3. Thực hiện nghiêm túc các quy định của nhà nước về chế độ công khai tài chính, ngân sách, đầu tư xây dựng, tạo điều kiện cho công tác kiểm tra, giám sát thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.

4. Chính quyền các cấp, thủ trưởng các sở, ban, đơn vị phải thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo tình hình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí cho UBND tỉnh theo đúng quy định để kịp thời chỉ đạo thực hiện và kiểm tra chấn chỉnh các sai sót. Trường hợp các địa phương, đơn vị không thực hiện chế độ báo cáo định kỳ, giao Sở Tài chính áp dụng chế tài về mặt cấp phát kinh phí và báo cáo UBND tỉnh để có biện pháp kiểm điểm người đứng đầu cơ quan, đơn vị đó.

5. Kiểm tra, thanh tra, xử lý vi phạm quy định về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí:
- Tập trung chỉ đạo kiểm tra, thanh tra, xử lý vi phạm theo quy định tại 7 lĩnh vực đã được UBND tỉnh đề ra tại Quyết định số 58/2006/QĐ-UBND ngày 08/6/2006 về Chương trình hành động thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trên địa bàn tỉnh.

- Căn cứ Nghị định số 84/2006/NĐ-CP ngày 18/3/2006 của Chính phủ quy định về bồi thường thiệt hại, xử lý kỷ luật, xử phạt vi phạm hành chính trong thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và Thông tư số 98/2006/TT-BTC ngày 20/10/2006 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc bồi thường thiệt hại và xử lý kỷ luật đối với cán bộ, công chức, viên chức vi phạm quy định của pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Giám đốc các Sở, Ban, đơn vị thuộc tỉnh và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố có trách nhiệm xử lý kịp thời các vi phạm về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí theo quy định của pháp luật; công bố công khai trên phương tiện thông tin đại chúng đối với các cơ quan, đơn vị, cá nhân có hành vi vi phạm, gây lãng phí, thất thoát ngân sách nhà nước, tiền, tài sản nhà nước, lao động, thời gian lao động, tài nguyên thiên nhiên và kết quả xử lý các hành vi vi phạm đó.

UBND tỉnh Bình Định báo cáo kết quả thực hiện Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2006-2010 và phương hướng nhiệm vụ, giải pháp thực hiện năm 2011 và giai đoạn 2011-2015 trên địa bàn tỉnh, kính báo cáo Bộ Tài chính để tổng hợp trình Chính phủ./.
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