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ỦY BAN NHÂN DÂN         
CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH


      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

   Số: 39/BC-UBND

                   Quy Nhơn, ngày 17 tháng 6 năm 2010
BÁO CÁO
Tình hình thực hiện thu, chi ngân sách 6 tháng

đầu năm và nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2010
(Báo cáo tại Kỳ họp thứ 17 HĐND tỉnh Khóa X)


Căn cứ Quyết định số 2880/QĐ-BTC ngày 19/11/2009 và Quyết định số 2907/QĐ-BTC ngày 20/11/2009 của Bộ Tài chính và Nghị quyết số 22/2009/NQ-HĐND ngày 11/12/2008 của HĐND tỉnh Khóa X kỳ họp thứ 16, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 840/QĐ-UBND ngày 15/12/2009 giao dự toán ngân sách địa phương năm 2010 cho các sở, ban, ngành thuộc tỉnh và UBND các huyện, thành phố. Cụ thể như sau:

* Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn
:   2.805.000 triệu đồng
Trong đó :

- Thuế từ hoạt động xuất khẩu, nhập 

   khẩu do Hải quan thu


:           720.000 triệu đồng

- Thu nội địa



:        1.885.000 triệu đồng

- Thu từ hoạt động xổ số kiến thiết
:             50.000 triệu đồng

- Các khoản ghi thu-ghi chi 

:           150.000 triệu đồng

* Tổng chi ngân sách địa phương 

:     
 3.835.731 triệu đồng
   (Kể cả các khoản chi từ nguồn tạm ứng, nguồn vốn xổ số kiến thiết, ghi thu-ghi chi quản lý qua ngân sách).
Ngày 01/4/2010, Tổng Cục Thuế đã ban hành Quyết định số 547/QĐ-TCT giao chỉ tiêu phấn đấu cho ngành thuế Bình Định là 1.920.000 triệu đồng (tăng so với HĐND tỉnh giao là 35.000 triệu đồng).
UBND tỉnh xin báo cáo kết quả thực hiện dự toán ngân sách 6 tháng đầu năm 2010 và nhiệm vụ, biện pháp thu, chi ngân sách 6 tháng cuối năm như sau: 
I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN THU, CHI NGÂN SÁCH 6 THÁNG ĐẦU NĂM.
1. Về thu NSNN.
Ước thực hiện thu ngân sách nhà nước phát sinh trên địa bàn (chưa kể thu đóng góp) là 1.326.870 triệu đồng, đạt 47,3% so dự toán năm và tăng 12,8% so cùng kỳ năm trước. Trong đó, một số khoản thu chủ yếu như sau:

1.1. Các khoản thuế do Hải quan thu từ hoạt động xuất, nhập khẩu.
Ước thực hiện 255.000 triệu đồng, đạt 35,4% so dự toán năm và bằng 75,3% so với cùng kỳ năm trước. Thu từ hoạt động xuất nhập khẩu năm nay giảm so với năm trước do lượng hàng hóa và kim ngạch nhập khẩu giảm mạnh, ngoài ra một số hợp đồng gia công, sản xuất xuất khẩu lớn được thanh khoản thấp nên hụt thu nguồn thuế xuất nhập khẩu. Tuy nhiên, khoản thu này Trung ương hưởng 100% nên không ảnh hưởng lớn đến nguồn thu NSĐP.
1.2. Thu nội địa.
Ước thực hiện 1.029.870 triệu đồng (chưa kể thu đóng góp và thu vay, tạm ứng), đạt 54,6% so dự toán năm và tăng 28% so cùng kỳ năm trước. Nếu loại trừ tiền sử dụng đất, ước thực hiện 839.870 triệu đồng, đạt 54,7% so dự toán năm và tăng 27,6% so cùng kỳ năm trước. Trong cơ cấu nguồn thu, chỉ có khoản thu DNNN địa phương đạt 33,9% dự toán và chỉ bằng 69,6% so với cùng kỳ, khoản thu không giao dự toán đầu năm nhưng thu từ khoản nợ đọng còn lại như thuế sử dụng đất nông nghiệp (21,4%) và thuế chuyển quyền sử dụng đất (0,3%); hầu hết các khoản thu còn lại đều tăng cao hơn mức thu cùng kỳ năm trước.
Nếu so với dự toán do HĐND tỉnh giao từ đầu năm các khoản thu đạt trên 50% chỉ tiêu được giao như thu từ DNNN Trung ương (đạt 55,6%), thu từ DN có vốn đầu tư nước ngoài (đạt 80%), thu từ khu vực CTN ngoài quốc doanh (đạt 59,6%), thuế nhà đất (đạt 58,5%), thu thuế thu nhập cá nhân (đạt 60,3%), thu phí và lệ phí (77,1%), thu tiền sử dụng đất (54,3%) thu từ quỹ đất công ích, thu khác xã (đạt 67,4%) và thu khác ngân sách (77,1%, chủ yếu tăng cao do nguồn thu phạt ATGT). Các khoản thu gần đạt mức 50% chỉ tiêu được giao như lệ phí trước bạ (48,6%), thu phí xăng dầu (49,6%).
Kết quả thu đạt nêu trên là do những nguyên nhân chủ yếu sau: 

- Trong bối cảnh của nền kinh tế đang hồi phục, cùng với hiệu quả của chính sách hỗ trợ các doanh nghiệp tiếp cận nguồn vốn tín dụng hỗ trợ lãi suất theo chủ trương kích cầu của Chính phủ, hầu hết các doanh nghiệp trong tỉnh đã phát huy nội lực, thể hiện qua các nội dung thu thuế tăng trong lĩnh vực sản xuất kinh doanh. 

- Căn cứ những quy định cụ thể của Luật Quản lý thuế, trong 6 tháng đầu năm cơ quan Thuế đã tập trung chỉ đạo và phối hợp chặt chẽ với cơ quan chức năng để thu thuế nợ đọng của những năm trước, kịp thời quản lý, tổ chức thu đối với một số đối tượng thuộc diện chịu thuế mới phát sinh. Mặt khác, theo quy định của pháp luật về thuế, cơ quan Thuế địa phương đã thực hiện việc hoàn thuế giá trị gia tăng kịp thời nên đã giúp cho các doanh nghiệp có điều kiện nộp thuế giá trị gia tăng (đầu ra) kịp thời vào ngân sách nhà nước. Ngoài ra, còn tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, đặc biệt tập trung vào nhóm doanh nghiệp lớn, các địa bàn trọng điểm có số thu lớn, các ngành hàng, các lĩnh vực, các loại hình tổ chức có dấu hiệu thất thu lớn; phối hợp chặt chẽ với các cơ quan chức năng thực hiện các biện pháp tăng cường quản lý thu, chống buôn lậu và gian lận thương mại gắn với trốn thuế, lậu thuế. 

- Cùng với sự hỗ trợ đầu tư xây dựng cơ bản vào các cụm công nghiệp trên địa bàn các huyện, thành phố; việc tiếp tục thực hiện các chính sách hỗ trợ về thông tin thị trường và xúc tiến đầu tư với mức tối đa: 20 triệu đồng (tham gia hội chợ trong nước), 100 triệu đồng (tham gia hội chợ nước ngoài); hỗ trợ về đào tạo nghề…đã thúc đẩy phát triển hoạt động sản xuất, kinh doanh của các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.

Mặt khác, số tăng thu của khu vực doanh nghiệp ngoài quốc doanh trên địa bàn tỉnh so với cùng kỳ một phần có sự tăng thu của những doanh nghiệp có số thu nộp lớn như Công ty Cổ phần Bia Sài Gòn – Miền trung, nguyên nhân ngay từ đầu năm UBND tỉnh đã làm việc cụ thể với Bộ Công thương, Tổng Công  ty Rượu Bia và nước giải khát Sài Gòn trong việc tăng chỉ tiêu giao kế hoạch sản xuất tương xứng với công suất nhà máy của Công ty Cổ phần Bia Sài Gòn – Miền trung. Kết quả, trong 6 tháng đầu năm  Công ty nộp ngân sách 125 tỷ đồng, tăng 130% so cùng kỳ. (Năm 2010 Tổng Công ty Cổ phần Bia - Rượu - Nước giải khát Sài Gòn giao kế hoạch tiêu thụ cho Công ty Cổ phần Bia Sài Gòn – Miền trung 210 tỷ đồng, tương ứng 43,5 triệu lít/năm, cao hơn chỉ tiêu năm 2009 là 18,5 triệu lít).  

Tuy nhiên, vẫn có nhiều khoản thu chiếm tỷ trọng lớn trong thu nội địa đạt thấp, cụ thể như thu từ DNNN địa phương (đạt 33,9%), tiền cho thuê mặt đất, mặt nước (đạt 39,7%). Nguyên nhân, ngoài chỉ tiêu thu dự toán do Trung ương giao cao hơn khả năng thực hiện địa phương, thì một số DNNN địa phương đã thực hiện chuyển đổi mô hình hoạt động thành công ty cổ phần, ngoài ra một số doanh nghiệp vẫn còn trong tình trạng khó khăn từ các năm trước để lại nên nguồn thu từ khu vực này chưa đảm bảo tiến độ theo kế hoạch.
Công tác đôn đốc, chỉ đạo thu ngân sách của một số cơ quan chức năng và chính quyền địa phương chưa thật quyết liệt, nhất là công tác xử lý nợ đọng thuế; chưa tiến hành hiệu quả công tác thanh tra, kiểm tra chống thất thu ngân sách theo quy định của pháp luật.
Nhìn chung, tiến độ thu ngân sách 6 tháng đầu năm 2010 tăng so với cùng kỳ năm trước và vượt mức bình quân chung của dự toán HĐND tỉnh giao đầu năm; so với dự toán phấn đấu của ngành thuế thì tổng thu 6 tháng đầu năm 2010 đạt 53,6%.
1.3. Thu từ hoạt động xổ số kiến thiết.
Ước thực hiện 41.000 triệu đồng, đạt 82% dự toán (vượt 27,6% so với cùng kỳ). Tuy nhiên khoản thu này, Trung ương không khuyến khích tăng thu và hướng dẫn sử dụng toàn bộ nguồn thu này để bố trí đầu tư các công trình xã hội quan trọng của địa phương, trong đó tập trung đầu tư công trình về giáo dục, y tế.

1.4. Các khoản ghi thu - ghi chi quản lý qua ngân sách nhà nước.
Các khoản thu này chủ yếu được hạch toán vào cuối năm và không ảnh hưởng đến cân đối thu, chi ngân sách địa phương.

2. Về chi ngân sách địa phương.
Ước tổng chi ngân sách địa phương 6 tháng đầu năm 2010 là 1.538.088 triệu đồng, đạt 40,1% dự toán năm và tăng 9,6% so cùng kỳ năm trước. 
Nhìn chung, việc điều hành chi ngân sách của các cấp chính quyền địa phương 6 tháng đầu năm đã bám sát dự toán được UBND tỉnh giao và khả năng cân đối ngân sách, cơ bản đáp ứng kịp thời các khoản chi cần thiết theo dự toán được giao. Ngoài ra, địa phương đã tiếp tục thực hiện công tác chi theo hình thức rút dự toán đối với vốn bổ sung cân đối và bổ sung mục tiêu của ngân sách Trung ương (quy định tại Thông tư 224/2009/TT-BTC ngày 26/11/2009 của Bộ Tài chính quy định về tổ chức thực hiện dự toán Ngân sách Nhà nước năm 2010) đảm bảo các khoản chi lương và chi thường xuyên, cũng như đảm bảo vốn cho các công trình, dự án quan trọng được triển khai thực hiện, trong đó nổi bật nhất là việc thực hiện các chính sách an sinh xã hội. 
Tình hình thực hiện chi một số lĩnh vực như sau:

2.1. Chi đầu tư phát triển.
Ước chi đầu tư phát triển là 255.446 triệu đồng, đạt 45,3% so với dự toán năm và tăng 4% cùng kỳ năm trước. Một số nội dung chủ yếu như:

- Chi đầu tư từ nguồn vốn đầu tư tập trung trong nước 88.689 triệu đồng, đạt 46,6% dự toán năm. Trong đó, chi từ nguồn đầu tư của tỉnh là 63.689 triệu đồng, bao gồm: chi trả tạm ứng tồn ngân Kho bạc Nhà nước 14.189 triệu đồng; thanh toán một số nội dung công trình dự án của tỉnh đã có khối lượng hoàn thành 49.500 triệu đồng.

- Chi đầu tư từ nguồn thu tiền sử dụng đất: 162.260 triệu đồng, đạt 54,1% dự toán năm, trong đó chi từ tiền sử dụng đất của ngân sách tỉnh là 75.760 triệu đồng, đạt 34,4% dự toán năm, bao gồm: trả nợ tạm ứng tồn ngân Kho bạc Nhà nước 2.450 triệu đồng; trả nợ Ngân hàng Phát triển 25.000 triệu đồng (bao gồm trả nợ ứng trước cho ngân sách huyện, thành phố 6.287,5 triệu đồng theo cam kết hợp đồng vay, sẽ thu hồi vào cuối năm); chi trả lãi vay và phí vay 4.810 triệu đồng; cấp lại cho thành phố Quy Nhơn 28.500 triệu đồng; chi trả thanh toán cho công tác GPMB bãi rác Long Mỹ và hạ tầng cụm công nghiệp 5.000 triệu đồng và tạm ứng chi hỗ trợ bồi thường, GPMB kho xăng dầu thuộc QK5 10.000 triệu đồng. 
- Chi đầu tư từ nguồn vốn vay Ngân hàng Phát triển 1.000 triệu đồng (đạt 5% dự toán), nguyên nhân chủ yếu là do việc chậm chuyển nguồn của Ngân hàng phát triển Trung ương, mặc dù các huyện, thành phố đã thực hiện xong việc lập đầy đủ thủ tục, bố trí kinh phí theo chi tiết danh mục thực hiện, nguồn thực hiện năm 2010 chủ yếu từ năm 2009 chuyển sang. Tuy nhiên, dự kiến nguồn vốn này sẽ giải ngân hết trong quý III năm 2010.

2.2. Chi thường xuyên.
Ước chi thường xuyên 985.000 triệu đồng, đạt 49,6% so với dự toán năm và tăng 8,7% so cùng kỳ năm trước. Mặc dù năm 2010 là năm đầu tiên chính thức triển khai áp dụng hệ thống thông tin quản lý ngân sách nhà nước và Kho bạc Nhà nước (TABMIS) trên địa bàn, nhưng ngay từ đầu năm cơ quan tài chính các cấp đã phối hợp chặt chẽ với các đơn vị dự toán để phân rã và thẩm định dự toán đúng thời gian quy định, tạo điều kiện thuận lợi thực hiện chi thường xuyên theo dự toán được giao, những trường hợp vướng mắc các cơ quan liên quan đã phối hợp để xử lý kịp thời, nhất là việc tạm ứng kinh phí để thực hiện trợ cấp đối tượng xã hội và chi sự nghiệp y tế, giáo dục, đào tạo, đảm bảo xã hội, an ninh, quốc phòng, bảo vệ môi trường,...như hỗ trợ, trợ cấp kịp thời cho người nghèo, đồng bào dân tộc thiểu số, đối tượng chính sách; nhất là hỗ trợ về nhà ở cho hộ nghèo theo Quyết định số 167/2008/QĐ-TTg ngày 13/4/2007 của Thủ tướng Chính phủ trong 2 năm 2009-2010 (1,877 tỷ đồng), đồng thời thực hiện ứng trước kinh phí năm 2011 để thực hiện hoàn thành xây dựng nhà ở cho hộ nghèo (0,672 tỷ đồng); phân bổ kinh phí Quỹ việc làm cho người tàn tật tỉnh Bình Định năm 2010 (0,5 tỷ đồng); thực hiện đảm bảo nguồn để chi trả lương mức lương tối thiểu chung mới 730.000 đồng/tháng kịp thời cho cán bộ công chức và điều chỉnh trợ cấp đối với cán bộ xã nghỉ việc năm 2010 từ ngày 01/5/2010.
Ngoài ra, thực hiện phân bổ kinh phí đối với những nguồn Trung ương bổ sung mục tiêu ngoài kế hoạch như hỗ trợ kinh phí cải thiện nhà ở cho cán bộ tiền khởi nghĩa theo Quyết định 117/2007/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ: 1,8 tỷ đồng; kinh phí thực hiện Quyết định 548/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về hỗ trợ thay thế xe công nông, xe cơ giới 6,2 tỷ đồng; hỗ trợ kinh phí đại hội Đảng các cấp 7,2 tỷ đồng, kinh phí nâng cấp đô thị loại I Quy Nhơn 30,246 tỷ đồng...
2.3. Chi theo mục tiêu.
Uớc thực hiện 6 tháng đầu năm 221.537 triệu đồng, đạt 25,9% so dự toán được giao và tăng 4,1% so cùng kỳ năm trước. 
Việc giải ngân cho các dự án, công trình thuộc chương trình mục tiêu và bổ sung mục tiêu từ ngân sách Trung ương trong 6 tháng đầu năm 2010 vẫn còn chậm so với mức bình quân chung tuy đã được bảo đảm nguồn vốn đầy đủ. Đến 10/6/2010, có một số chương trình, nội dung chi mức giải ngân vốn đầu tư XDCB còn rất thấp so với dự toán được giao như: chương trình phòng chống bệnh xã hội, dịch bệnh xã hội, chương trình văn hóa; chương trình nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn đạt 13,58%. Đối với nội dung chi bổ sung có mục tiêu của Trung ương như chi đầu tư hạ tầng thương mại du lịch, chương trình tin học hóa; ứng dụng công nghệ thông tin; phòng chống cháy rừng, chương trình đê biển, Biển Đông hải đảo chưa thực hiện; một số nội dung thực hiện đạt thấp như vốn hỗ trợ đầu tư trung tâm y tế tỉnh (6,63%), vốn hỗ trợ chương trình sắp xếp lại dân cư (6%), vốn theo nghị quyết 30a (20%), nguồn vốn này thực hiện phân cấp cho 3 huyện Vân Canh, Vĩnh Thạnh và An Lão quản lý. Một số nội dung thực hiện giải ngân đạt tỷ lệ cao như đầu tư trụ sở xã (90,1%), hạ tầng kỹ thuật các Khu công nghiệp (74,3%), vốn theo Nghị quyết 39-NQ/TW (61,85%); vốn chương trình định canh, định cư (50,12)%. 
2.4. Chi đầu tư từ nguồn vốn sổ xố kiến thiết.
Thực hiện 41.000 triệu đồng, đạt 68,3% dự toán năm (giá trị khối lượng hoàn thành đến 31/5/2010 thực hiện 49.552 triệu đồng, đạt 82,6% kế hoạch).
2.5. Về sử dụng nguồn dự phòng chi ngân sách tỉnh và bổ sung ngoài dự toán.
Trong 6 tháng đầu năm, do phát sinh nhiều yêu cầu an ninh quốc phòng và nội dung chi bức xúc khác, UBND tỉnh đã trao đổi với Thường trực HĐND tỉnh bổ sung chi ngoài dự toán cho một số đơn vị là 2.083 triệu đồng mà không thể bố trí từ nguồn dự phòng vì nội dung chi từ nguồn này đã được Luật Ngân sách quy định cụ thể. 
2.6. Về việc vay, tạm ứng vốn đầu tư xây dựng và trả nợ vay.

Được sự quan tâm của Bộ Tài chính và KBNN Trung ương, tính đến ngày 30/6/2010 địa phương đã thực hiện tạm ứng vốn đầu tư XDCB từ nguồn tồn ngân KBNN là 34.105 triệu đồng, trong đó thanh toán khối lượng hoàn thành các dự án thuộc Khu kinh tế Nhơn Hội là 34.000 triệu đồng, tạm ứng cho dự án cấp nước khu tái định cư Nhơn Phước là 105 triệu đồng (chuyển cho Quỹ đầu tư phát triển cho công ty Cấp thoát nước Bình Định vay lại để đầu tư xây dựng dự án hệ thống cấp nước khu tái định cư Nhơn Phước). Đồng thời, thực hiện chi trả nợ vay phần ngân sách tỉnh đến 30/6/2010 là 46.449 triệu đồng, cụ thể: chi trả tạm ứng KBNN 16.639 triệu đồng, trả nợ NHPT 25.000 triệu đồng, lãi vay và phí 4.810 triệu đồng.

Dư nợ đến thời điểm 30/6/2010 là 252.332 triệu đồng (không kể số nợ khoanh đã được Bộ Tài chính gia hạn 540.500 triệu đồng, gồm Dự án đường ven biển Nhơn Hội-Tam Quan 133.500 triệu đồng và Dự án cầu đường Quy Nhơn-Nhơn Hội 407.000 triệu đồng); cụ thể: nợ của Ngân hàng phát triển là 65.000 triệu đồng, nợ của Ngân hàng Đầu tư và phát triển 85.132 triệu đồng và nợ tạm ứng tồn ngân Kho bạc nhà nước 102.200 triệu đồng. Kế hoạch còn phải trả nợ vay, tạm ứng trong 6 tháng cuối năm 2010 là 106.556 triệu đồng, dự kiến số huy động vay và tạm ứng là 122.095 triệu đồng. Như vậy, dự kiến dư nợ đến thời điểm 31/12/2010 là 267.871 triệu đồng.
II. NHIỆM VỤ, BIỆN PHÁP THU, CHI 6 THÁNG CUỐI NĂM 2010.  

1. Nhiệm vụ.
Năm 2010 là năm cuối triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội tỉnh Đảng bộ lần thứ XVII và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2006-2010 đã được HĐND tỉnh quyết nghị. Vì vậy, kết quả thực hiện năm 2010 có ý nghĩa và tầm quan trọng đặc biệt, góp phần hoàn thành các nhiệm vụ ngân sách nhà nước trong kế hoạch 5 năm 2006–2010 và tạo tiền đề phát triển cho những năm tiếp theo. Tuy tình hình thực hiện dự toán ngân sách thu nội địa 6 tháng đầu năm 2010 vượt khá nhưng nhiệm vụ còn lại của 6 tháng cuối năm cũng nặng nề, cụ thể:

1.1. Thu ngân sách nhà nước. 

Tổng số thu ngân sách nhà nước còn phải thực hiện so với chỉ tiêu HĐND tỉnh giao là 1.478.150 triệu đồng, chiếm 52,7% so chỉ tiêu cả năm. Trong đó:

- Thu thuế từ hoạt động xuất, nhập khẩu (do Hải quan thu): 465.000 triệu đồng, chiếm 64,6% so chỉ tiêu cả năm.

- Thu nội địa: 855.150 triệu đồng, chiếm 45,4% so chỉ tiêu cả năm, nếu loại trừ tiền sử dụng đất thì chỉ tiêu thu nội địa còn phải thực hiện là 695.150 triệu đồng, chiếm 45,3% chỉ tiêu cả năm. Riêng nguồn thu tiền sử dụng đất của ngân sách tỉnh có khả năng thực hiện không đạt chỉ tiêu do HĐND tỉnh giao vì quỹ đất đã quy hoạch và xây dựng xong kết cấu hạ tầng của tỉnh còn ít (chủ yếu khu dân cư Đông đường Điện Biên Phủ, khu Đông bến xe khách trung tâm, khu tái định cư phường Bùi Thị Xuân) trong khi chỉ tiêu thu 6 tháng cuối năm còn rất lớn (chỉ tiêu giao cả năm là 200.000 triệu đồng, ước thu 6 tháng đầu năm mới chỉ là 75.000 triệu đồng, đạt 37,5%).

- Thu từ hoạt động xổ số kiến thiết: 9.000 triệu đồng, chiếm 18% so chỉ tiêu cả năm.

- Các khoản ghi thu ngân sách: 149.000 triệu đồng, chiếm 99,7% chỉ tiêu cả năm, theo quy định khoản thu này sẽ ghi thu vào thời điểm cuối năm.

Nếu so sánh chỉ tiêu phấn đấu thu nội địa của ngành thuế do Tổng cục Thuế giao thì còn phải thực hiện là 890.130 triệu đồng (chiếm 46,4% dự toán), trong đó thu nội địa không kể tiền sử dụng đất là 730.130 triệu đồng (chiếm 46,5% dự toán).
1.2. Chi ngân sách địa phương.
Tổng số chi ngân sách địa phương còn phải thực hiện so với chỉ tiêu HĐND tỉnh giao là 2.297.643 triệu đồng, chiếm 59,9% so chỉ tiêu cả năm. Trong đó: chi cân đối ngân sách địa phương là 2.027.548 triệu đồng, chiếm 58,1% so chỉ tiêu cả năm; chi từ nguồn thu xổ số kiến thiết: 19.000 triệu đồng, chiếm 31,6% so chỉ tiêu cả năm; các khoản ghi chi 149.000 triệu đồng, chiếm 99,3% so chỉ tiêu cả năm. 

2. Biện pháp.
2.1. Về thu ngân sách.

- Các sở ban, ngành thuộc tỉnh, UBND các huyện, thành phố tập trung chỉ đạo và tổ chức thực hiện các giải pháp phát triển và nâng cao hiệu quả hoạt động sản xuất kinh doanh trên địa bàn; tiếp tục đẩy nhanh tiến độ đầu tư xây dựng các khu công nghiệp, cụm công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và khu kinh tế của tỉnh; kịp thời giải quyết những khó khăn, vướng mắc của doanh nghiệp, đẩy mạnh sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp; tạo mọi điều kiện thuận lợi nhất để các doanh nghiệp tiếp cận nguồn vốn tín dụng hỗ trợ lãi suất các khoản vay trung và dài hạn, đảm bảo thực hiện đầy đủ các ưu đãi về thuế để khôi phục hoạt động sản xuất, kinh doanh của các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh, nhằm tạo lập, duy trì và nuôi dưỡng nguồn thu.

- Cục Hải quan tiếp tục đẩy mạnh việc tổ chức, kiểm soát thu đối với lĩnh vực hoạt động xuất, nhập khẩu theo đúng chỉ đạo của Tổng cục Hải quan, trong đó đẩy nhanh tiến trình cải cách, đơn giản hóa thủ tục hành chính để rút gọn thời gian thông quan, tăng cường các biện pháp đôn đốc đòi nợ thuế nhằm phấn đấu bảo đảm vượt chỉ tiêu HĐND tỉnh giao năm 2010.
- Cục Thuế tiến hành phân tích, đánh giá và dự kiến thu từng sắc thuế trên từng địa bàn để triển khai nhiệm vụ thu tới các đơn vị, đảm bảo tính hợp lý, tích cực, kịp thời huy động vào ngân sách, tăng cường công tác quản lý nợ và có kế hoạch xử lý dứt điểm các khoản nợ đọng thuế kéo dài. Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn thực hiện các Luật thuế mới được bổ sung, sửa đổi có hiệu lực thi hành từ năm 2010…. Đẩy nhanh tiến độ quyết toán thuế năm 2009 để xác định và huy động kịp thời các khoản thuế còn nợ nộp vào ngân sách, thực hiện đầy đủ kiến nghị của Thanh tra, Kiểm toán. Thường xuyên tổ chức đối thoại trực tiếp với các doanh nghiệp nhằm giải đáp kịp thời và xử lý thỏa đáng những vướng mắc phát sinh, tạo điều kiện cho doanh nghiệp, người nộp thuế phát triển sản xuất, kinh doanh; nắm vững các chính sách thuế để an tâm thực hiện nghĩa vụ thuế.
- Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì và phối hợp với các đơn vị liên quan rà soát lại quỹ đất mà trước đây do các cơ quan của tỉnh quản lý để đề xuất UBND tỉnh giao cho Trung tâm phát triển quỹ đất đưa ra đấu giá; chủ trì và phối hợp với các đơn vị liên quan tập trung thực hiện điều chỉnh giá đất kịp thời, phù hợp với từng thời điểm, tạo kích cầu cho các khách hàng hoặc nhà đầu tư bất động sản theo nguyên tắc thoả mãn cung cầu. Rà soát, đề xuất UBND tỉnh ra quyết định thu hồi đối với những khu đất mà UBND tỉnh dự kiến thu hồi để thực hiện đấu thầu dự án, đấu giá quyền sử dụng đất hoặc giao đất nhằm thu hút dự án đầu tư trên địa bàn thành phố Quy Nhơn. 

Bên cạnh đó, chỉ đạo Trung tâm Phát triển quỹ đất cần đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án đầu tư kết cấu hạ tầng ở các khu dân cư mới để kịp tiến hành tổ chức đấu giá quyền sử dụng đất trong năm 2010, tiến hành đôn đốc thu nộp ngân sách tiền sử dụng đất các dự án đã thực hiện đấu giá hoặc giao đất. 
· Sở Tài chính chủ trì phối hợp với các cơ quan liên quan đẩy nhanh công tác xác định giá đất sát với thực tế thị trường để kịp thời giao đất cho các nhà đầu tư dự án hoặc tổ chức đấu thầu dự án theo quy định, đề xuất mức trích và việc quản lý sử dụng Quỹ phát triển đất của tỉnh theo công văn 6534/BTC-QLCS ngày 24/5/2010 của Bộ Tài chính về việc triển khai Quyết định số 40/QĐ-TTg ngày 12/5/2010 của Thủ tướng Chính phủ nhằm giúp UBND tỉnh chỉ đạo, kiểm tra việc quản lý, sử dụng Quỹ phát triển đất của địa phương.
- UBND các huyện, thành phố tạo điều kiện tốt nhất cho ngành thuế thực hiện nhiệm vụ thu ngân sách trên địa bàn, đồng thời tăng cường chỉ đạo sâu sát công tác thu ngân sách bảo đảm hoàn thành chỉ tiêu thu do HĐND tỉnh và HĐND huyện, thành phố giao, trong đó tập trung những lĩnh vực thu chiếm tỷ trọng lớn trong tổng thu ngân sách như thu thuế ngoài quốc doanh, tiền sử dụng đất,.... 
2.2. Về chi ngân sách địa phương.
2.2.1. Thủ trưởng các sở, ban, đơn vị trực thuộc tỉnh và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố phải bám sát dự toán được HĐND tỉnh và HĐND các huyện, thành phố giao để điều hành chi ngân sách chặt chẽ, hiệu quả đúng quy định và tiết kiệm; thực hiện đúng quy định về việc tiết kiệm điện theo Thông tư liên tịch số 111/2009/TTLT/BTC-BCT ngày 01/6/2009 của Liên Bộ Tài chính - Bộ Công Thương và thực hành tiết kiệm chống lãng phí; yêu cầu thực hiện chế độ báo cáo định kỳ theo quy định để việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí ngày càng đi vào thực chất, đảm bảo chi tiêu hiệu quả, hợp lý.
2.2.2. Sở Kế hoạch và Đầu tư rà soát các dự án đầu tư phát triển (cả nguồn NSNN, nguồn Trái phiếu Chính phủ và nguồn SXKT) đề xuất UBND tỉnh để quyết định điều chuyển vốn đối với những công trình dự án chưa thực sự cần thiết mang lại hiệu quả thiết thực, những dự án chưa hoàn thành thủ tục đầu tư theo quy định để bổ sung cho các dự án có khả năng thực hiện vượt kế hoạch nhưng thiếu vốn, thực hiện quyết liệt các giải pháp nhằm đẩy mạnh tiến độ triển khai công tác xây dựng cơ bản năm 2010 theo tinh thần chỉ đạo của UBND tỉnh tại Chỉ thị số 04/CT-UBND ngày 26/2/2010.
2.2.3. Sở Tài chính chủ trì phối hợp với các cơ quan liên quan thực hiện các biện pháp về quản lý giá và các giải pháp ngăn chặn, kiềm chế lạm phát theo công văn số 6839/BTC-NSNN ngày 29/5/2010 về thực hiện nhiệm vụ tài chính ngân sách năm 2010. Đồng thời, phối hợp Kho bạc Nhà nước tỉnh tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát chi NSNN, đảm bảo chi NSNN đúng chế độ, thực hiện cải cách thủ tục hành chính, tạo điều kiện thuận lợi cho các đơn vị sử dụng ngân sách nhưng vẫn đảm bảo kiểm soát chặt chẽ, đúng chế độ quy định, tham mưu điều hành chi NSNN năm 2010 chặt chẽ, hiệu quả, tiết kiệm.
- Đối với chi thường xuyên: kiên quyết điều hành chi ngân sách theo dự toán đã được HĐND các cấp giao theo đúng quy định của Luật NSNN và các chính sách chế độ, tiêu chuẩn định mức chi tiêu đã ban hành đúng mục đích, hiệu quả tiết kiệm, chống thất thoát lãng phí; chỉ đạo các cơ quan ban ngành thuộc tỉnh và UBND các huyện, thành phố phải thực hành tiết kiệm chi; không quyết định bổ sung các khoản chi ngoài dự toán, đặc biệt là các khoản chi tạm ứng ngân sách (trừ những trường hợp thực sự bức xúc, cần thiết và làm ảnh hưởng đến hoạt động của các cơ quan, đơn vị không thể không bố trí chi), vì như vậy sẽ rất khó trong việc điều hành, xử lý ngân sách năm 2010 và những năm sau. 
- Đối với chi đầu tư XDCB: 
+ Phối hợp các chủ đầu tư để đẩy nhanh tiến độ thi công, hoàn thành các thủ tục đầu tư, nghiệm thu khối lượng hoàn thành để đủ điều kiện thanh toán khối lượng XDCB năm 2010 theo tinh thần chỉ đạo của UBND tỉnh tại Chỉ thị số 04/CT-UBND ngày 26/2/2010 về việc tập trung đẩy nhanh tiến độ triển khai công tác xây dựng cơ bản năm 2010. 
+ Đối với nguồn vốn thực hiện theo Nghị quyết 30a/2008/NQ-CP về chương trình giảm nghèo nhanh và bền vững, triển khai việc phối hợp và hướng dẫn UBND huyện Vân Canh, Vĩnh Thạnh và An Lão, các chủ đầu tư trong công tác thực hiện việc quản lý, thanh toán và quyết toán vốn đầu tư cho các dự án đầu tư xây dựng công trình hạ tầng kinh tế xã hội các huyện nghèo trong năm 2010 theo quy định tại Thông tư số 46/2010/TT-BTC ngày 8/4/2010, đảm bảo việc sử dụng đúng mục đích, hiệu quả nguồn vốn và giải ngân hết trong năm.

+ Tăng cường công tác quản lý, nâng cao hiệu quả vốn đầu tư; tiếp tục thực hiện cải cách thủ tục hành chính trong khâu thẩm tra phân bổ, kiểm soát thanh toán để tạo điều kiện cho các dự án giải ngân nhanh, yêu cầu Kho bạc nhà nước sau khi nhận được kế hoạch phân bổ vốn đầu tư của UBND tỉnh, triển khai công tác kiểm soát thanh toán theo quy định. Trường hợp dự án không đủ thủ tục đầu tư, Kho bạc nhà nước không thanh toán, nếu đã tạm ứng hoặc thanh toán một phần thì thực hiện thu hồi số vốn đã thanh toán cho dự án đó. Đồng thời, tăng cường công tác thu hồi tạm ứng của các dự án, công trình đã được bố trí vốn theo công văn số 2970/BTC-ĐT ngày 11/3/2010 của Bộ Tài chính về quản lý thanh toán vốn tạm ứng.
2.2.4. UBND các huyện, thành phố chủ động sử dụng dự phòng ngân sách cấp mình để xử lý hậu quả thiên tai, dịch bệnh, chống hạn và các nhiệm vụ chi cấp bách phát sinh đột xuất. Trường hợp vượt quá khả năng ngân sách, kịp thời báo cáo về UBND tỉnh để chỉ đạo giải quyết, tránh tình trạng chậm trễ làm ảnh hưởng đến đời sống của nhân dân. Chỉ đạo, kiểm tra, hướng dẫn các xã, phường, thị trấn thực hiện chi trả lương và phụ cấp cho cán bộ xã, phường, thị trấn và cán bộ thôn, bản, làng, khu vực kịp thời. Riêng đối với nguồn kinh phí cấp bù thủy lợi phí cần phải chỉ đạo thực hiện chặt chẽ, đúng quy định. Tiếp tục chỉ đạo đẩy nhanh thực hiện việc giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng kinh phí ngân sách cho các cơ quan hành chính và đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn theo quy định của Chính phủ. 
Tóm lại, tuy kết quả thực hiện thu ngân sách 6 tháng đầu năm 2010 tăng hơn mức bình quân chung dự toán HĐND tỉnh giao và tăng so với cùng kỳ năm 2009 nhưng một số chỉ tiêu thu nội địa trong tổng thu ngân sách nhà nước còn thấp so với dự toán ngân sách được HĐND tỉnh giao. Bên cạnh đó, áp lực chi ngân sách cho các nhiệm vụ trong dự toán và những nhiệm vụ chi bức xúc phát sinh khá lớn, nhất là đảm bảo chi bổ sung tiền lương theo chế độ lương mới và chi trả các khoản nợ đến hạn nên tình hình ngân sách địa phương gặp nhiều khó khăn. Trong thời gian đầu năm, những nhiệm vụ chi theo dự toán được giao và một số nhiệm vụ chi bức xúc khác tuy đã được bảo đảm, nhưng về nguồn vốn vẫn còn phải xử lý bằng những biện pháp tình thế, chưa căn bản nên tình hình ngân sách trong 6 tháng cuối năm sẽ khó khăn hơn. Do vậy, UBND tỉnh đề nghị các ngành, các cấp trong tỉnh nỗ lực, phấn đấu để thực hiện hoàn thành đạt và vượt mức chỉ tiêu thu ngân sách năm 2010; chi ngân sách đúng mục tiêu, đúng quy định, trong phạm vi dự toán giao, thực hành tiết kiệm chi, bảo đảm cân đối ngân sách địa phương./.
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