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BÁO CÁO
Hai năm thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 05/02/2007 
của Ban chấp hành Trung ương và Nghị quyết số 16/2007/NQ-CP 
ngày 27/02/2007 của Chính phủ về một số chủ trương, chính sách 

lớn để nền kinh tế phát triển nhanh và bền vững khi Việt Nam là 
thành viên của Tổ chức Thương mại thế giới trên địa bàn tỉnh

Phần thứ nhất
TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI VÀ KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT 
SỐ 08-NQ/TW, NGHỊ QUYẾT SỐ 16/2007/NQ-CP VÀ CHƯƠNG TRÌNH 
HÀNH ĐỘNG CỦA TỈNH ỦY SAU KHI NƯỚC TA GIA NHẬP TỔ CHỨC THƯƠNG MẠI THẾ GIỚI (WTO)
I. Tình hình triển khai, quán triệt Nghị quyết của Ban chấp hành Trung ương, Chính phủ và Chương trình hành động của Tỉnh ủy


Thực hiện Nghị quyết số 08- NQ/TW ngày 05/02/2007 của Ban chấp hành Trung ương, Nghị quyết số 16/2007/NQ-CP ngày 27/02/2007 của Chính phủ và Chương trình hành động số 15-CTr/TU ngày 24/7/2007 của Tỉnh ủy về việc thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 4 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X về một số chủ trương, chính sách lớn để nền kinh tế phát triển nhanh và bền vững khi Việt Nam là thành viên của Tổ chức Thương mại Thế giới (WTO). Để đảm bảo thực hiện hoàn thành và có hiệu quả các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ đã đề ra, UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch thực hiện Chương trình hành động của Chính phủ và Tỉnh ủy Bình Định tại Quyết định số 726/QĐ-UBND ngày 26/10/2007.


Sau khi Chính phủ, Tỉnh ủy Bình Định ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 4 Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa X, UBND tỉnh đã tổ chức nghiên cứu, quán triệt và phổ biến các cam kết Việt Nam gia nhập WTO cho cán bộ chủ chốt của các sở, ban, ngành và các huyện, thành phố, các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh, và tổ chức triển khai kế hoạch thực hiện Chương trình hành động của Chính phủ và Tỉnh ủy; UBND tỉnh đã cử cán bộ chủ chốt các sở, ngành tham gia các lớp nghiên cứu, học tập do Trung ương tổ chức bước đầu đạt được một số kết quả nhất định, góp phần nâng cao nhận thức trong cán bộ lãnh đạo, quản lý, tạo sự chuyển biến trong việc tổ chức thực hiện Nghị quyết; nền kinh tế của tỉnh hai năm qua tiếp tục tăng trưởng, năm sau cao hơn năm trước, tạo khả năng hoàn thành những chỉ tiêu chủ yếu của kế hoạch 5 năm 2006 - 2010. Cơ cấu kinh tế tiếp tục chuyển dịch theo hướng tích cực.


Tuy nhiên, việc triển khai thực hiện Nghị quyết, Chương trình còn một số tồn tại như: tổ chức triển khai, quán triệt Nghị quyết của Trung ương, Chương trình hành động của Chính phủ và của Tỉnh ủy ở một số sở, ban, ngành và huyện, thành phố chỉ đạo chưa được chu đáo; nhiều cơ quan, đơn vị chưa thật sự quan tâm xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể để tổ chức triển khai thực hiện; mặc khác tình hình kinh tế đang khó khăn, lạm phát, giá cả vật tư, nguyên liệu tăng cao đã ảnh hưởng đến một số nội dung, nhiệm vụ chủ yếu và tiến độ thực hiện Chương trình chậm so với mục tiêu đề ra. 

II. Kết quả 2 năm thực hiện Chương trình

1. Kết quả thực hiện một số chỉ tiêu kinh tế - xã hội chủ yếu

- Tổng sản phẩm địa phương (GDP) năm 2007 đạt 7.065,3 tỷ đồng, tăng 12,5% so với năm 2006 (trong đó nông, lâm, ngư nghiệp tăng 4,3%; công nghiệp, xây dựng tăng  25,2%; dịch vụ tăng 12,8%); năm 2008 ước đạt 7.861,7 tỷ đồng, tăng 10,94% so với năm 2007 (trong đó nông, lâm, ngư nghiệp tăng 7,5%; công nghiệp, xây dựng tăng  16,85%; dịch vụ tăng 10,2%).
- Kim ngạch xuất khẩu năm 2007 đạt 323 triệu USD, tăng 33,5% so với năm 2006; năm 2008 ước đạt 370 triệu USD (KH 360 triệu USD), tăng 15% so với năm 2007.

-  Tổng thu ngân sách trên địa bàn năm 2007 đạt 1.843 tỷ đồng, tăng 13,9% so với năm 2006; năm 2008 ước đạt  2.236,9 tỷ đồng, vượt 11,8% so với dự toán.
- Tổng vốn đầu tư phát triển trên địa bàn năm 2007 đạt 6.280 tỷ đồng, đạt tỷ lệ huy động  41,6% GDP; năm 2008 ước đạt 8.000 tỷ đồng, đạt tỷ lệ huy động 38,2% GDP.
- Tạo chỗ việc làm mới cho lao động năm 2007 là 24.000 lao động; năm 2008 ước là 24.500 lao động.  
- Tỷ lệ lao động đã qua đào tạo, bồi dưỡng nghề năm 2007 đạt 29%; năm ước 2008 đạt 32%. 

- Tỷ lệ hộ nghèo năm 2007 giảm còn 12,63%; năm 2008 ước giảm còn 10,63%.
- Tỷ lệ suy dinh dưỡng của trẻ em dưới 5 tuổi năm 2007 còn 22,36%; năm 2008 ước còn 21,5%. 

- Tỷ lệ độ che phủ rừng năm 2007 đạt 41,5%; năm 2008 ước đạt 43%
2. Công tác cải cách hành chính

2.1. Về công tác xây dựng văn bản quy phạm  pháp luật

Tiến hành rà soát, loại bỏ những văn bản, quy định do UBND tỉnh ban hành chồng chéo, không còn phù hợp với quy định của nhà nước và cam kết của Việt Nam gia nhập WTO. Hai năm qua đã rà soát, loại bỏ 10 văn bản, trong đó: 9 văn bản có liên quan đến cam kết WTO trong lĩnh vực thu hút, ưu đãi đầu tư trên địa bàn tỉnh, tuy nhiên các văn bản này không còn hiệu lực thi hành vì đã được hủy bỏ theo yêu cầu của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 437/TTg-XDPL, ngày 13/3/2006; 01 văn bản về bãi bỏ xét thưởng thành tích xuất khẩu trên địa bàn tỉnh.  

Để phù hợp với tình hình mới trong điều kiện hội nhập nền kinh tế thế giới, phù hợp với các cơ chế, chính sách mới của Đảng và Nhà nước, UBND tỉnh đã ban hành: Quy định một số chính sách khuyến khích đầu tư xây dựng và kinh doanh kết cấu hạ tầng các khu, cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh; Quy định một số chính sách khuyến khích phát triển làng nghề tiểu thủ công nghiệp trên địa bàn tỉnh; Chính sách khuyến khích phát triển nuôi trồng thủy sản theo hướng hiệu quả, bền vững; Điều chỉnh, sửa đổi, bổ sung  và ban hành chính sách hỗ trợ, khuyến khích phát triển sản xuất nông nghiệp; Quy định về một số chính sách phát triển khoa học, công nghệ và nhân lực có trình độ cao; Quy định về phân cấp tổ chức bộ máy và biên chế; Quy định về phân cấp quản lý cán bộ, công chức, viên chức,.. 
2.2. Về công tác cải cách thủ tục hành chính

Tiếp tục chỉ đạo các cấp, các ngành và địa phương thực hiện Đề án đơn giản hóa thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007 - 2010, thực hiện cơ chế “một cửa” ở cơ quan hành chính cấp tỉnh, huyện, thành phố, xã phường theo Quyết định số 181 ngày 04/09/2003 của Thủ tướng Chính phủ theo hướng cải tiến quy trình nghiệp vụ, đơn giản hóa các thủ tục hành chính, niêm yết công khai các quy trình, thủ tục, hồ sơ, lệ phí, thời gian giải quyết công việc của tổ chức và công dân theo đúng quy định của nhà nước, áp dụng công nghệ thông tin trong giải quyết thủ tục hành chính. Hiện một số sở, ngành của tỉnh đã áp dụng quy trình thực hiện cơ chế “một cửa liên thông” cho 3 lĩnh vực (đăng ký kinh doanh, khắc dấu và đăng ký mã số thuế) theo quy định tại Quyết định số 93/QĐ-TTg ngày 22/6/2007 của Thủ tướng Chính phủ.

Trong các lĩnh vực bức xúc như: cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, phê duyệt dự án, cấp phép xây dựng, giao đất và cấp quyền sử dụng đất, thủ tục hải quan, thuế,... tiếp tục được cải cách theo chiều hướng tích cực, đã thực hiện đăng ký kinh doanh qua mạng và hướng dẫn các thủ tục đầu tư xây dựng, giới thiệu các dự án kêu gọi đầu tư, các chính sách khuyến khích, hỗ trợ đầu tư vào tỉnh được đưa trên trang Website của Sở Kế hoạch và Đầu tư; ngành Hải Quan duy trì Tổ giải quyết vướng mắc và tăng cường đối thoại với doanh nghiệp, triển khai thí điểm hải quan điện tử và sử dụng các phần mềm ứng dụng trong công tác quản lý; ngành Thuế đã triển khai thực hiện Chương trình cải cách hệ thống thuế đến năm 2010 theo Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ, thực hiện cơ chế “một cửa” về việc đăng ký, kê khai nộp thuế đối với cơ sở kinh doanh mới thành lập,.. tạo điều kiện thuận lợi, giải quyết công việc nhanh chóng, kịp thời cho tổ chức và cá nhân hoạt động đầu tư, kinh doanh, tránh gây khó khăn, phiền hà, nâng cao hiệu lực quản lý Nhà nước. Qua đó, đã từng bước cải thiện môi trường đầu tư và kinh doanh.

UBND tỉnh đã ban hành Quy định về công tác soạn thảo, thẩm định, và kiểm tra, xử lý văn bản QPPL; quy định về hồ sơ, thủ tục, thời gian giải quyết các loại công việc tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của UBND xã, phường, thị trấn theo cơ chế một cửa; kế hoạch triển khai Đề án đơn giản hóa thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007 - 2010; kế hoạch thực hiện áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo TCVN ISO 9001 : 2000 vào hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước.

3. Triển khai đồng bộ các yếu tố của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa trên cơ sở các quy định, chính sách, pháp luật của Nhà nước

UBND tỉnh đã ban hành: Đề án xuất khẩu lao động của tỉnh; Khung theo dõi, giám sát, đánh giá thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia về việc làm của tỉnh đến năm 2010; Dự án đầu tư nâng cao năng lực hoạt động trung tâm giới thiệu việc làm Bình Định giai đoạn 2008 - 2010; Bảng giá các loại đất trên địa bàn tỉnh. 

Điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất của tỉnh đến năm 2010, kế hoạch sử dụng đất giai đoạn 2006 - 2010 đã được Chính phủ phê duyệt. 

Đang triển khai thực hiện kiểm kê quĩ đất, quĩ nhà ở, trụ sở làm việc của các cơ quan nhà nước, các tổ chức chính trị xã hội trên địa bàn tỉnh; tổ chức thu hồi 11 trụ sở, nhà cửa đang sử dụng không đúng mục đích, kém hiệu quả. 

Đang nghiên cứu, xây dựng các chính sách để phát triển nhanh và đồng bộ các yếu tố của nền kinh tế thị trường như thị trường vốn, bất động sản, khoa học - công nghệ,…
Khuyến khích, tạo điều kiện phát triển các tổ chức tín dụng, ngân hàng nhằm bảo đảm nhu cầu tài chính cho phát triển kinh tế của tỉnh và nâng cao khả năng cạnh tranh trong quá trình hội nhập, trên địa bàn tỉnh hiện có 07 chi nhánh ngân hàng quốc doanh, 12 chi nhánh ngân hàng thương mại ngoài quốc doanh và 01 quỹ tín dụng nhân dân khu vực tỉnh Bình Định đang hoạt động.

4. Huy động các nguồn lực, đặc biệt là huy động các thành phần kinh tế đầu tư xây dựng và phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế xã hội; nâng cao hiệu quả đầu tư

Tỉnh tiếp tục chỉ đạo thực hiện các giải pháp tạo môi trường thuận lợi cho phát triển kinh tế dân doanh và thu hút vốn đầu tư nước ngoài. Đang triển khai xây dựng các cơ chế, chính sách, hình thức phù hợp để huy động các nguồn vốn trong dân, các tổ chức kinh tế, các nhà đầu tư trong nước, nước ngoài cho đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội. Trong 2 năm (2007, 2008) tỉnh đã thu hút thêm 16 dự án mới đầu tư, trong đó 12 dự án FDI, 04 dự án ODA. Tổng các nguồn vốn huy động cho đầu tư phát triển trên địa bàn tỉnh năm 2007 đạt 6.280 tỷ đồng, bằng 41,6% GDP, năm 2008 ước đạt 8.000 tỷ đồng, bằng 38,2% GDP, tạo động lực quan trọng cho tăng trưởng 
kinh tế. 

Tập trung chỉ đạo triển khai đồng bộ nhiệm vụ phát triển Khu kinh tế Nhơn Hội, đã hoàn thành công tác quy hoạch chi tiết các khu chức năng như: khu trung tâm Khu kinh tế Nhơn Hội, khu dịch vụ, du lịch phía Bắc đầu cầu Nhơn Hội, khu kho ngoại quan, khu xử lý chất thải rắn,...., đồng thời khẩn trương đôn đốc các nhà thầu thi công các công trình hạ tầng kỹ thuật khu kinh tế tạo thuận lợi để thu hút các nhà đầu tư. Xây dựng cơ chế, chính sách huy động các nguồn vốn để đầu tư xây dựng và phát triển Khu kinh tế Nhơn Hội (trong đó tổng nhu cầu vốn đầu tư các công trình hạ tầng dùng chung của Khu kinh tế đến năm 2010 khoảng 2.715 tỷ đồng). 
Kết cấu hạ tầng KCN Long Mỹ (giai đoạn II) do Công ty CP Vận tải Dầu khí Việt Nam làm chủ đầu tư xây dựng và kinh doanh kết cấu hạ tầng; đang xúc tiến mời gọi các doanh nghiệp làm chủ đầu tư xây dựng và kinh doanh kết cấu hạ tầng CCN Cát Trinh… 
5. Đào tạo, phát triển và sử dụng có hiệu quả nguồn nhân lực

- Để thu hút và đáp ứng nguồn nhân lực có chất lượng phục vụ quá trình phát triển kinh tế - xã hội, đáp ứng yêu cầu hội nhập kinh tế, UBND tỉnh đã ban hành các chính sách hỗ trợ kinh phí đào tạo, chính sách thu hút nguồn nhân lực chất lượng cao như Quy định chế độ trợ cấp đối với cán bộ, công chức trên địa bàn tỉnh được cử đi học, Quy định một số chính sách đào tạo cán bộ khoa học - công nghệ trình độ cao... Hiện nay cán bộ khoa học kỹ thuật trong toàn tỉnh có trình độ từ cao đẳng, đại học trở lên gần 20.000 người, trong đó có gần 100 tiến sĩ và 300 thạc sĩ đang tham gia hoạt động trong các lĩnh vực kinh tế - xã hội. Mục tiêu đến năm 2010, tỷ lệ lao động qua đào tạo và bồi dưỡng nghề của tỉnh đạt 50%.
- Thường xuyên tổ chức các khóa bồi dưỡng, đào tạo: Bồi dưỡng kiến thức quản lý nhà nước chương trình chuyên viên, chuyên viên chính,... nhằm nâng cao trình độ nghiệp vụ chuyên môn cho cán bộ cơ quan quản lý Nhà nước và tổ chức các khóa đào tạo nâng cao trình độ và kỹ năng sử dụng tiếng Anh cho các cán bộ cơ quan quản lý Nhà nước và các doanh nghiệp. 

- Tiếp tục tập trung chỉ đạo và thực hiện Chương trình hành động của Tỉnh ủy (khóa XVII) về đào tạo, phát triển nguồn nhân lực giai đoạn 2006 - 2010; Ban hành Kế hoạch phát triển xã hội hóa dạy nghề tỉnh Bình Định giai đoạn 2006 - 2010; Quy hoạch mạng lưới cơ sở dạy nghề tỉnh Bình Định đến năm 2010 và định hướng đến năm 2020; chính sách khuyến khích phát triển các cơ sở ngoài công lập hoạt động trong lĩnh vực giáo dục đào tạo, y tế, văn hóa, thể dục thể thao, dạy nghề và lao động xã hội trên địa bàn tỉnh. 
Đến nay mạng lưới cơ sở đào tạo nghề của tỉnh có 21 cơ sở, trong đó 02 trường cao đẳng nghề, 01 trường  trung cấp nghề, 02 trường dạy nghề, 16 trung tâm có hoạt động dạy nghề. Hai năm qua đã đào tạo nghề và bồi dưỡng nghề cho 30.000 lao động, trong đó hầu hết là lao động nông thôn.

6.  Nâng cao năng lực cạnh tranh

Tiếp tục thực hiện chương trình sắp xếp, đổi mới, phát triển, nâng cao hiệu quả và sức cạnh tranh của doanh nghiệp nhà nước, trọng tâm là thực hiện cổ phần hóa. Đến nay, đã hoàn thành việc chuyển 06 Công ty nhà nước thành Công ty cổ phần, chuyển 04 Lâm trường quốc doanh thành 03 Công ty lâm nghiệp và 04 Ban quản lý rừng giao cho huyện quản lý, chuyển 01 Công ty TNHH 1 thành viên thành đơn vị sự nghiệp kinh tế trang trại, thành lập 02 Công ty có quy mô lớn theo mô hình tổ chức công ty mẹ - công ty con; khuyến khích các tổ chức, doanh nghiệp, nhà đầu tư, đầu tư vào sản xuất, kinh doanh, đổi mới thiết bị, công nghệ, áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn ISO,... để nâng cao năng lực cạnh tranh của sản phẩm.

Phối hợp với Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam triển khai Đề án Hỗ trợ doanh nghiệp ứng dụng CNTT phục vụ hội nhập và phát triển với 12 khóa đào tạo cho 445 cán bộ các doanh nghiệp, và 04 hội thảo về công nghệ thông tin cho hơn 500 cán bộ lãnh đạo các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố và các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. 
  
7. Tăng cường chỉ đạo đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hoá nông nghiệp, nông thôn


Công tác đầu tư và xây dựng cơ sở hạ tầng nông nghiệp - nông thôn được tăng cường. Đã cơ bản hoàn thành công trình Hồ chứa nước Định Bình có dung tích chứa 226 triệu m3 nước, hiện nay Bộ NN & PTNT đang triển khai chuẩn bị đầu tư hệ thống đập và kênh Văn Phong, hoàn thành đầu tư sửa chữa hồ Hòn Lập, hồ Long Mỹ, hồ Thạch Khê,.. Cơ bản hoàn thành đầu tư hồ Cẩn Hậu, hồ Suối Đuốc,...; đang làm công tác chuẩn bị đầu tư hồ Trong Thượng để đưa vào kế hoạch sử dụng năm 2009, hoàn thành cơ sở hạ tầng sản xuất muối Đề Gi; hoàn thành và đưa vào sử dụng công trình cấp nước sinh hoạt nông thôn Nam Tượng, An Nhơn. Triển khai đầu tư mở rộng hệ thống cấp nước sinh hoạt nông thôn xã Bình Tường (Tây Sơn), Phước Sơn (Tuy Phước), đến nay tỷ lệ dân số nông thôn được sử dụng nước sạch đạt khoảng 70%; đầu tư cơ sở hạ tầng thủy sản: dự án khu neo đậu tàu thuyền tránh bão Tam Quan, dự án nâng cấp mở rộng cảng cá Quy Nhơn, dự án nâng cấp trạm thực nghiệm nuôi trồng thủy sản Mỹ Châu (Phù Mỹ) và Cát Tiến (Phù Cát); tu sửa thường xuyên hệ thống đê Đông và gia cố, sửa chữa các đoạn đê sông xung yếu đảm bảo cho công tác phòng chống lũ và phục vụ sản xuất nông nghiệp; đã xây dựng và thu hút được nhiều dự án đầu tư từ các nguồn vốn ngân sách Trung ương, vốn Trái phiếu Chính phủ, vốn ODA đầu tư cho nông nghiệp, nông thôn của tỉnh như dự án phát triển ngành lâm nghiệp, dự án khôi phục và quản lý rừng bền vững, dự án phát triển cây ăn quả, khí sinh học, dự án phòng chống dịch cúm gia cầm,...
Công tác ứng dụng khoa học công nghệ vào sản xuất, thực hiện chương trình giống cây trồng, vật nuôi được chú trọng và tổ chức thực hiện có hiệu quả. Đã thực hiện chương trình cấp I  hóa giống lúa, chương trình phát triển lúa lai, ngô lai, bò lai, chương trình giống cây lâm nghiệp,...; khảo nghiệm chọn lọc đưa vào sử dụng nhiều giống mới có năng suất, chất lượng cao kết hợp với ứng dụng kỹ thuật vào thâm canh đã nâng cao năng suất, chất lượng cây trồng, vật nuôi; tỉnh đã xây dựng Đề án giống cây lâm nghiệp, giống vật nuôi giai đoạn 2006 - 2010; tổ chức tập huấn, hội thảo, truyền thông giúp nông dân tiếp cận và ứng dụng tiến bộ kỹ thuật vào sản xuất, nhiều mô hình khuyến nông, khuyến công đã được trình diễn và triển khai nhân rộng trong sản xuất góp phần nâng cao hiệu quả sản xuất trong nông nghiệp nông thôn.


Công tác chỉ đạo chuyển đổi cơ cấu cây trồng, mùa vụ được chú trọng và thực hiện có kết quả. Từ năm 2007 đến nay diện tích chuyển đổi 3 vụ lúa bấp bênh sang 2 vụ, đạt trên 15.000 ha, tăng hơn 50% so với năm 2006. Năng suất chân 2 vụ lúa tăng hơn 30% so với sản xuất 3 vụ, đã góp phần giữ vững sản lượng lương thực ở mức cao và tăng hiệu quả sản xuất nông nghiệp.


Quan hệ sản xuất ở nông thôn từng bước được đổi mới về hình thức, tổ chức đến nội dung và phương thức hoạt động của các HTX nông nghiệp, doanh nghiệp phục vụ nông nghiệp, lâm trường quốc doanh, các HTX phi nông nghiệp (HTX Giao thông Vận tải, HTX tiểu thủ CN và xây dựng, HTX thủy sản, HTX thương mại,...); đa số các HTX hoạt động tương đối ổn định, kinh doanh có lãi, bảo toàn được vốn, giải quyết được việc làm cho xã viên góp phần xóa đói, giảm nghèo, tạo điều kiện phát triển kinh tế - xã hội khu vực nông thôn.


Việc ứng dụng Internet phục vụ phát triển kinh tế - xã hội nông thôn được chú trọng. Đã tổ chức tập huấn kỹ năng khai thác ứng dụng Internet phục vụ phát triển kinh tế - xã hội nông thôn cho 440 nông dân, thành lập 10 câu lạc bộ nông dân sử dụng Internet ở 10 huyện và đầu tư trang bị 25 máy vi tính cho Bưu điện văn hóa xã để nông dân đến truy cập.


Việc tăng cường chỉ đạo và đầu tư cho nông nghiệp, nông thôn góp phần thực hiện mục tiêu CNH - HĐH nông nghiệp, nông thôn.


8. Giải quyết tốt các vấn đề xã hội nẩy sinh trong quá trình thực thi các cam kết với Tổ chức Thương mại thế giới

- Tập trung giải quyết các vấn đề xã hội nảy sinh trên địa bàn tỉnh trong quá trình thực thi các cam kết với Tổ chức Thương mại thế giới, nhất là đời sống của nhân dân ở nông thôn, miền núi, vùng khó khăn.

- Công tác thực hiện các chính sách và mức hỗ trợ cho đối tượng khó khăn, hộ nghèo, đồng bào dân tộc thiểu số ngày càng khá hơn, tạo điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, ổn định và cải thiện đời sống cho các đối tượng chính sách. Tổng số đối tượng thuộc diện hưởng trợ cấp xã hội của tỉnh là 24.877 người, tính đến tháng 8/2008 đã thực hiện chi trả trợ cấp theo Nghị định số 67/2007/NĐ-CP là 14.768 người; số hộ nghèo đang ở nhà đơn sơ cần hỗ trợ là 4.755 nhà, đã triển khai hỗ trợ được 3.755 nhà, với tổng kinh phí là 29,652 tỷ đồng; năm 2007 toàn tỉnh còn 44.820 hộ nghèo, chiếm 12,63% giảm 2,82% hộ nghèo so với năm trước, năm 2008 phấn đấu giảm 2% tỷ lệ hộ nghèo tương đương với 6.649 hộ. Ngoài các hoạt động nói trên UBND tỉnh còn kêu gọi các doanh nghiệp giúp đỡ các xã đặc biệt khó khăn, ủng hộ Quỹ vì người nghèo; cứu trợ đỏ lửa cho 13.461 nhân khẩu là các hộ nghèo, đồng bào dân tộc thiểu số các xã miền núi, hỗ trợ điều kiện sản xuất cho 4.251 hộ nghèo các xã đặc biệt khó khăn.
- Tiếp tục triển khai thực hiện các dự án, chương trình, mục tiêu quốc gia về đào tạo nghề, giải quyết việc làm. 

- Đã tập trung chỉ đạo thực hiện chương trình phát triển kinh tế - xã hội ở những vùng khó khăn, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, thực hiện có hiệu quả các nguồn vốn chương trình 135, chương trình 134, vốn thực hiện Nghị quyết 39 của Bộ Chính trị, lồng ghép thực hiện với các dự án, chương trình giải quyết việc làm, xóa đói giảm nghèo của tỉnh, hỗ trợ đất sản xuất, đất ở, nhà ở, nước sinh hoạt, giống cây trồng, vật nuôi, hướng dẫn cách làm ăn,... cho đồng bào dân tộc, đến năm 2010 giảm hộ nghèo xuống còn dưới 10% (theo tiêu chí hiện nay).
9. Bảo vệ và phát huy những giá trị văn hóa dân tộc

Về công tác quản lý nhà nước trên lĩnh vực văn hóa, nhất là đối với các hoạt động văn hóa và dịch vụ văn hóa tiếp tục được tăng cường. Đã chỉ đạo, kiểm tra và xử lý nghiêm các vi phạm về hoạt động và dịch vụ văn hóa theo Nghị định, Chỉ thị của Chính phủ và các văn bản chỉ đạo của Bộ Văn hóa, Thể Thao và Du lịch, trong đó tập trung một số lĩnh vực như: kinh doanh băng đĩa hình, băng đĩa nhạc, dịch vụ karaoke, hoạt động in ấn, kinh doanh Internet công cộng, quảng cáo, rao vặt, nghệ thuật biểu diễn, kinh doanh sách-báo-văn hóa phẩm,...

Chú trọng công tác bảo tồn, chấn hưng văn hóa dân tộc. Đã và đang xây dựng Quy chế quản lý, khai thác các di tích lịch sử - văn hóa, danh lam thắng cảnh trên địa bàn tỉnh phục vụ khách du lịch; tiếp tục thực hiện công tác khai quật khảo cổ phục vụ cho công tác trùng tu các tháp, sưu tầm nhiều hiện vật, tư liệu tại thành Hoàng Đế, tháp Dương Long; hoàn thành xây dựng một số hạng mục tại bảo tàng Quang Trung. 

Tiếp tục triển khai Đề án xã hội hóa các hoạt động văn hóa trên địa bàn tỉnh. Đã huy động được nhiều lực lượng xã hội tham gia các hoạt động văn hóa, huy động được nhiều nguồn lực đáng kể cho phát triển văn hóa, nhiều sản phẩm văn hóa, hình thức hoạt động và sinh hoạt văn hóa cộng đồng phát triển về số lượng và chất lượng, một số di tích văn hóa lịch sử được trùng tu như Tháp Cánh Tiên do Chính phủ CHLB Đức tài trợ 100.000 Euro, nhà Rông của người Bana Tây Nguyên do UBND tỉnh Gia Lai tài trợ gần 1 tỷ đồng, đền thờ Bùi Thị Xuân do Ngân hàng Nông nghiệp & Phát triển nông thôn tài trợ 1,8 tỷ đồng, và cộng đồng các doanh nghiệp của tỉnh đã tài trợ hàng chục tỷ đồng cho Festival Tây Sơn - Bình Định… nhiều đơn vị kinh tế bước đầu đã quan tâm đến vai trò văn hóa trong kinh doanh và sự phát triển của doanh nghiệp, văn hóa trong du lịch, văn hóa trong sự phát triển kinh tế miền núi, miền biển,... nhất là lễ hội Festival Tây Sơn - Bình Định 2008 góp phần phục vụ đời sống tinh thần của nhân dân; các lễ hội văn hóa phi vật thể do nhà nước và nhân dân phối hợp tổ chức thực hiện để bảo tồn những giá trị văn hóa của các dân tộc anh em trên địa bàn tỉnh đã triển khai bước đầu có hiệu quả nhằm giáo dục truyền thống quê hương, đất nước, tạo tiền đề vững chắc cho phát triển và hội nhập.

10. Giải quyết các vấn đề về  môi trường

Hoàn thành dự thảo Quy chế bảo vệ môi trường, Quỹ bảo vệ môi trường tỉnh Bình Định.

Về công tác kiểm tra, giám sát tình hình ô nhiễm môi trường và thực hiện đồng bộ các biện pháp giảm ô nhiễm môi trường tại các cơ sở sản xuất, doanh nghiệp, khu, cụm công nghiệp, làng nghề,... có nguy cơ gây ô nhiễm môi trường cao được tiến hành thường xuyên, kịp thời nhằm khắc phục và cải thiện chất lượng môi trường, xử lý sự cố tràn dầu tại một số huyện ven biển; quan tâm giải quyết những vấn đề bức xúc về môi trường trên địa bàn tỉnh.

Công tác tuyên truyền, giáo dục, đào tạo, bồi dưỡng để nâng cao nhận thức về môi trường, xem gìn giữ môi trường là trách nhiệm của toàn xã hội trong cộng đồng phải được coi trọng.

 11. Giữ vững quốc phòng, an ninh chính trị và trật tự xã hội trong quá trình hội nhập

Những năm qua, công tác an ninh trong quá trình thực hiện hội nhập kinh tế quốc tế được giữ vững, đã tăng cường công tác giáo dục quốc phòng toàn dân, giữ vững thế trận an ninh nhân dân. Ngành công an đã chủ động phối hợp với các ngành, địa phương và doanh nghiệp xây dựng và thực hiện Quy chế phối hợp đảm bảo an ninh kinh tế, nhất là các ngành, địa phương và doanh nghiệp có nhiều quan hệ trực tiếp với nước ngoài; hỗ trợ việc thẩm định thông tin đối với các đối tác có quan hệ thương mại và đầu tư trên địa bàn tỉnh cho các cơ quan, đơn vị có liên quan; đã tổ chức thành công kế hoạch diễn tập khu vực phòng thủ năm 2007 vận hành theo cơ chế Nghị quyết 02-NQ/TW của Bộ Chính trị được Bộ Quốc phòng và Quân khu 5 đánh giá xuất sắc; chỉ đạo triển khai thực hiện nghiêm Nghị quyết 32 của Chính phủ về công tác bảo đảm trật tư an toàn giao thông.
Các hoạt động đảm bảo an ninh nhất là công tác an ninh đối với các đòan nước ngoài vào tỉnh tìm cơ hội đầu tư, kinh doanh được quan tâm. 

III. Những tồn tại, hạn chế 

1. Việc tổ chức nghiên cứu, quán triệt Chương trình hành động của Chính phủ và Tỉnh ủy về một số chủ trương, chính sách lớn để nền kinh tế phát triển nhanh và bền vững khi Việt Nam là thành viên của Tổ chức Thương mại Thế giới ở các cấp, các ngành, doanh nghiệp chưa tạo sự chuyển biến sâu rộng. Có doanh nghiệp chưa quan tâm tham dự các chương trình tập huấn, phổ biến thông tin về hội nhập, do vậy đa số các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh chưa hoạch định chiến lược kinh doanh, tìm biện pháp nâng cao hiệu quả và năng lực cạnh tranh trong tình hình hội nhập.   

2. Về công tác cải cách thủ tục hành chính trên một số lĩnh vực còn hạn chế, ách tắc trong các hoạt động đầu tư của doanh nghiệp, chưa đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế trong thời kỳ hội nhập. Đào tạo, phát triển nguồn nhân lực chưa đáp ứng với yêu cầu thực tế. 

3. Trong công tác quy hoạch, tổ chức triển khai thực hiện quy hoạch chưa theo kịp với yêu cầu phát triển kinh tế và hội nhập; thu hút đầu tư trực tiếp của nước ngoài còn thấp; công tác quản lý bảo vệ môi trường còn nhiều hạn chế, bất cập.

4. Việc xây dựng thương hiệu hàng hoá chưa được doanh nghiệp quan tâm đúng mức, số doanh nghiệp xây dựng và áp dụng hệ thống quản lý chất lựơng theo tiêu chuẩn quốc tế còn ít. Năng lực, thiết bị, trình độ công nghệ, quản lý sản xuất kinh doanh của nhiều doanh nghiệp còn thấp. Sản phẩm xuất khẩu khả năng cạnh tranh còn yếu, tập trung vào một số sản phẩm có giá trị gia tăng thấp, sử dụng nhiều lao động với trình độ chuyên môn kỹ thuật chưa cao; chưa có những thương hiệu có ấn tượng và sức hấp dẫn trên thị trường trong và ngoài nước.

5. Các chính sách, biện pháp phát triển các yếu tố kinh tế thị trường và các loại thị trường (lao động, đất đai, vốn, khoa học công nghệ) chưa đảm bảo đồng bộ nên việc triển khai thực hiện còn nhiều khó khăn, vướng mắc; đáng lưu ý là năm 2008 tình hình kinh tế thế giới có nhiều diễn biến phức tạp tác động đến tăng trưởng và mặt bằng giá trong nước, trong tỉnh gây khó khăn cho sản xuất kinh doanh, đời sống nhân dân, ảnh hưởng lớn đến việc thực hiện mục tiêu kế hoạch năm 2008. 
 IV. Nguyên nhân tồn tại, yếu kém

- Về hội nhập kinh tế quốc tế chưa được lãnh đạo một số sở, ngành và địa phương chỉ đạo, xác định là nhiệm vụ trọng tâm và thường xuyên, do đó việc triển khai thực hiện thiếu đồng bộ.

- Kết cấu cơ sở hạ tầng phục vụ cho phát triển kinh tế - xã  hội chưa đáp ứng với yêu cầu phát triển và tiềm năng, thế mạnh của tỉnh.

- Việc ban hành các cơ chế, chính sách mới phù hợp với quá trình hội nhập của tỉnh còn chậm, ảnh hưởng đến môi trường đầu tư kinh doanh. Cán bộ có trình độ lý luận, cán bộ quản lý có năng lực và kinh nghiệm thực tiễn trong việc triển khai các nhiệm vụ hội nhập kinh tế còn thiếu và yếu. 

Phần thứ hai
NHIỆM VỤ CHỦ YẾU NĂM 2009 THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT 
SỐ 16/2007/NQ-CP VÀ CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG CỦA TỈNH ỦY 
SAU KHI  NƯỚC TA GIA NHẬP TỔ CHỨC THƯƠNG MẠI THẾ GIỚI 
I. Những thuận lợi và khó khăn

  Năm 2009 là năm thứ 3 Việt Nam thực hiện cam kết WTO, bên cạnh những thuận lợi còn có không ít khó khăn, thách thức, nhất là thực hiện các biện pháp kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội và tăng trưởng bền vững trên địa bàn tỉnh. Vì vậy, các cấp, các ngành cũng như các doanh nghiệp trong tỉnh cần tiếp tục vượt qua khó khăn, phát huy cao nhất nội lực, tranh thủ tối đa các nguồn lực, phấn đấu đạt các mục tiêu, chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội để nền kinh tế của tỉnh tiếp tục phát triển bền vững đáp ứng với yêu cầu hội nhập. 

II. Một số mục tiêu, chỉ tiêu chủ yếu của kế hoạch năm 2009
- Tổng sản phẩm địa phương (GDP) năm 2009 tăng khoảng 11% so với năm 2008 (trong đó nông, lâm, ngư nghiệp tăng 6,0%; công nghiệp, xây dựng tăng  17,5%; dịch vụ tăng 11%).
- Kim ngạch xuất khẩu năm 2009 đạt 390 - 400 triệu USD, tăng 5,6% so với năm 2008.

-  Tổng thu ngân sách trên địa bàn năm 2009 đạt 2.450 tỷ đồng, trong đó, thu nội địa 1.650 tỷ đồng.

- Tổng vốn đầu tư phát triển trên địa bàn năm 2009 đạt 9.500 – 10.000 tỷ đồng, đạt tỷ lệ huy động 40% GDP.
- Tạo chỗ việc làm mới cho lao động năm 2009 là 25.000 lao động.  

- Tỷ lệ lao động đã qua đào tạo, bồi dưỡng nghề năm 2009 đạt 34%. 

- Tỷ lệ hộ nghèo năm 2009 giảm còn dưới 10%.

- Tỷ lệ suy dinh dưỡng của trẻ em dưới 5 tuổi năm 2009 còn 20,5%. 

- Tỷ lệ độ che phủ rừng năm 2009 đạt 43,5%

III. Nhiệm vụ chủ yếu 

Tiếp tục nghiên cứu, quán triệt sâu sắc những quan điểm, nhiệm vụ, giải pháp trong Nghị quyết số 16/2007/NQ-CP của Chính phủ và Chương trình hành động của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 4 Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về một số chủ trương, chính sách lớn để nền kinh tế phát triển nhanh và bền vững khi Việt Nam là thành viên của Tổ chức Thương mại Thế giới (WTO), năm 2009 cần tập trung tổ chức thực hiện tốt những nhiệm vụ chủ yếu sau:

1. Các cấp, các ngành, địa phương tiếp tục quán triệt, nâng cao nhận thức về một số chủ trương, chính sách lớn để nền kinh tế phát triển nhanh và bền vững khi Việt Nam là thành viên của WTO; tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện hoàn thành và có hiệu quả các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ đã đề ra trong Chương trình hành động của Chính phủ và Chương trình hành động của Tỉnh ủy Bình Định.

2. Phối hợp chặt chẽ và đồng bộ của các cấp, các ngành, địa phương trong việc tổ chức thực hiện Nghị quyết số 16/2007/NQ-CP của Chính phủ và Chương trình hành động của Tỉnh ủy gắn với việc thực hiện các biện pháp kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội và tăng trưởng bền vững trên địa bàn tỉnh. Trên cơ sở các nội dung, nhiệm vụ chủ yếu của Kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình hành động của Chính phủ và Chương trình hành động của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 4 Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về một số chủ trương, chính sách lớn để nền kinh tế phát triển nhanh và bền vững khi Việt Nam  là thành viên của  WTO do UBND tỉnh Bình Định ban hành kèm theo Quyết định số 726/QĐ-UBND, ngày 26/10/2007, trong đó tập trung các nhiệm vụ: “Tăng cường công tác tuyên truyền và phổ biến thông tin về WTO; Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính; Triển khai đồng bộ các yếu tố của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa trên cơ sở các quy định, chính sách, pháp luật của Nhà nước; Huy động các nguồn lực, đặc biệt là huy động các thành phần kinh tế đầu tư xây dựng và phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế xã hội, nâng cao hiệu quả đầu tư; Đào tạo, phát triển và sử dụng có hiệu quả nguồn nhân lực; nâng cao năng lực cạnh tranh trên địa bàn tỉnh; Tăng cường chỉ đạo đẩy mạnh công  nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn; Giải quyết tốt các vấn đề xã hội nẩy sinh trong quá trình thực thi các cam kết với Tổ chức Thương mại thế giới; Bảo vệ và phát huy những giá trị văn hóa dân tộc; Giải quyết tốt các vấn đề về  môi trường; Giữ vững quốc phòng, an ninh chính trị và trật tự xã hội trong quá trình hội nhập”.
3. Kế hoạch của UBND tỉnh triển khai thực hiện Chương trình hành động của Chính phủ, của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa X) về một số chủ trương, chính sách lớn để nền kinh tế phát triển nhanh và bền vững khi Việt Nam là thành viên của WTO cần phải được các cấp, các ngành và địa phương cụ thể hóa vào ngành, địa phương mình để thực hiện có hiệu quả, góp phần thực hiện thắng lợi mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2009.

Phần thứ ba
ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ VỚI TRUNG ƯƠNG 
(CỤ THỂ LÀ ỦY BAN QUỐC GIA VỀ HTKTQT)
1. Thường xuyên tổ chức tập huấn, bồi dưỡng, phổ biến kiến thức về HNKTQT cho lãnh đạo các sở, ban, UBND các huyện, thành phố, các cán bộ làm công tác hội nhập kinh tế quốc tế, các doanh nghiệp đóng trên địa bàn tỉnh. 
2. Phối hợp với tỉnh tổ chức bồi dưỡng kiến thức quản lý kinh tế cho doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế, nhất là doanh nghiệp vừa và nhỏ; bồi dưỡng chuyên đề về thuế, hải quan, kỹ năng thương thảo hợp đồng, vấn đề chống bán phá giá và các biện pháp tự vệ và cơ chế giải quyết tranh chấp thương mại. 

3. Kịp thời cung cấp thông tin cho Ban Chỉ đạo thực hiện Hội nhập kinh tế quốc tế tỉnh Bình Định, các doanh nghiệp về lộ trình cắt giảm thuế quan, các rào cản thương mại hiện đại được cập nhật mới và áp dụng cho các năm tiếp theo, các chính sách mới của Đảng và Nhà nước mới ban hành có liên quan đến HNKTQT,... để có thông tin phổ biến tuyên truyền, phục vụ công tác hội nhập của địa phương.  

4. Hỗ trợ cho tỉnh kinh phí đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực là cán bộ công chức đang phục vụ tại các đơn vị quản lý Nhà nước, đáp ứng theo yêu cầu mới trong quá trình hội nhập kinh tế quốc tế./. 

                                                                          TM. UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH                                                                                           

                                                                                       KT. CHỦ TỊCH


                                      PHÓ CHỦ TỊCH

Nơi nhận:
- Bộ Công Thương;
- Sở Công Thương;
- Lãnh đạo VP; 


- Lưu:  VT, K2 (VL).
                                                                                                                Lê Hữu Lộc
Trên địa bàn tỉnh hiện có 07 chi nhánh ngân hàng quốc doanh (02 CN NH đầu tư và phát triển, 02 CN NH công thương, 01 CN NH nông nghiệp và phát triển NT, 01 CN NH phát triển Việt Nam, 01 CN NH chính sách xã hội), 12 chi nhánh ngân hàng thương mại ngoài quốc doanh (02 CN NH TMCP ngoại thương, 01 CN NH TMCP Nam Á, 01 CN NH TMCP Sài Gòn Thương Tín, 01 CN NH CP Quân đội, 01 CN NH TMCP Á Châu, 01 CN NH TMCP Sài Gòn, 01 CN NH TMCP các doanh nghiệp ngoài quốc doanh, 01 CN NH TMCP Quốc tế, 01 CN NH TMCP Đông Á, 01 CN NH TMCP Kỹ thương, 01 CN NH TMCP Miền Tây), 01 quỹ tín dụng đang hoạt động.
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