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  Số: 66 /BC-UBND 
                              Bình Định, ngày  22   tháng 8 năm 2011
BÁO CÁO 
Kết quả thực hiện Chỉ thị số 134/CT-TTG ngày 20/01/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường kiểm tra, xử lý vi phạm pháp luật đất đai của các tổ chức được nhà nước giao đất, cho thuê đất trên địa bàn tỉnh

───────────

Thực hiện Chỉ thị số 134/CT-TTg ngày 20/01/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường kiểm tra, xử lý vi phạm pháp luật đất đai của các tổ chức được nhà nước giao đất, cho thuê đất trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh Bình Định báo cáo như sau:


1. Việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 134/CT-TTg ngày 20/01/2010 của Thủ tướng Chính phủ:

Để thực hiện theo Chỉ thị số 134/CT-TTg ngày 20/01/2010 của Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh Bình Định đã thành lập Đoàn thanh tra liên ngành tiến hành thanh tra việc sử dụng đất của 50 đơn vị, tổ chức được nhà nước giao đất, cho thuê đất trên địa bàn tỉnh. 

2. Kết quả thanh tra:


Tổng số các đơn vị, tổ chức được thanh tra là 50, tổng diện tích đất sử dụng là 351,48ha. Qua thanh tra có 16 đơn vị, tổ chức chấp hành tốt các quy định của pháp luật về đất đai, với diện tích đất sử dụng 90,07ha; 34 đơn vị, tổ chức vi phạm pháp luật về đất đai, chiếm tỷ lệ 68%, hành vi vi phạm chủ yếu là sử dụng đất không đúng mục đích, không sử dụng đất, sử dụng đất không hiệu quả, với diện tích đất là 261,41ha, cụ thể các vi phạm như sau:


- 11 đơn vị, tổ chức không sử dụng đất, với diện tích 50,06ha;


- 05 đơn vị, tổ chức sử dụng đất không đúng mục đích, với diện tích 1,9ha;


- 02 đơn vị, tổ chức sử dụng đất không hiệu quả, với diện tích 2.214,9m2;


- 02 đơn vị, tổ chức sử dụng đất không phù hợp với quy hoạch, với diện tích 2,4ha;


- 01 đơn vị còn nợ tiền thuê đất với số tiền 1,6tỷ đồng;


- 02 đơn vị cho thuê đất trái phép, với diện tích 25.805,16m2;


- 04 đơn vị, tổ chức chưa lập hồ sơ thuê đất, với diện tích 6,88ha;

- 02 đơn vị, tổ chức đã hết thời hạn thuê đất, với diện tích 2,81ha;


- 03 đơn vị, tổ chức lấn chiếm đất, với diện tích 2,81ha;


- 01 đơn vị nhận chuyển nhượng đất trái phép với diện tích 300m2;


- 01 đơn vị còn tranh chấp đất với dân chưa thực hiện xong việc bồi thường giải phóng mặt bằng với diện tích 02ha.


3. Kết quả xử lý các tổ chức vi phạm pháp luật về đất đai:


Qua kết luận, kiến nghị xử lý của Đoàn thanh tra, UBND tỉnh đã quyết định xử lý vi phạm đối với 34 đơn vị, tổ chức; cho lập thủ tục thu hồi 583.184m2; truy thu tiền thuế sử dụng đất số tiền 1,6 tỷ đồng; lập hồ sơ xử lý vi phạm hành chính đối với 05 đơn vị, tổ chức đồng thời chỉ đạo kiểm điểm trách nhiệm cá nhân liên quan trong quản lý đất đai tại địa phương, cụ thể:

- Đối với 11 đơn vị, tổ chức không sử dụng đất: cho lập thủ tục thu hồi với diện tích 480.870m2 đất; cho gia hạn thời gian thực hiện dự án đối với 2 đơn vị, với diện tích 11.900m2 đất.


- Đối với 5 đơn vị, tổ chức sử dụng đất không đúng mục đích: cho lập thủ tục thu hồi đất của 01 đơn vị, với diện tích 3.200m2; yêu cầu 01 đơn vị phải lập thủ tục chuyển mục đích sử dụng đất, với diện tích 300m2; yêu cầu 01 đơn vị sử dụng đất đúng mục đích, với diện tích 13.000m2; xử lý vi phạm hành chính 01 đơn vị, với diện tích 387m2 đất; truy thu tiền thuê đất của 01 đơn vị theo đúng mục đích sử dụng đất thực tế, với diện tích 1.198m2.

- Đối với 02 đơn vị, tổ chức sử dụng đất không hiệu quả, cho thu hồi giao cho địa phương quản lý, sử dụng, với diện tích 2.214m2.


- Đối với 02 đơn vị, tổ chức sử dụng đất không phù hợp với quy hoạch, cho thu hồi gia cho địa phương quản lý sử dụng với diện tích 24.000m2.


- Đối với 01 đơn vị nợ tiền thuê đất, chỉ đạo cơ quan thuế truy thu số tiền 1,6tỷ đồng.


- Đối với 2 đơn vị cho thuê đất trái phép: yêu cầu 01 đơn chấm dứt việc cho thuê đất trái phép, với diện tích 2.441m2; cho thu hồi đất của 01 đơn vị với diện tích 23.364m2.


- Đối với 4 tổ chức chưa lập hồ sơ xin thuê đất: buộc 2 tổ chức lập đầy đủ thủ tục thuê đất, với diện tích 14.800m2; xử lý vi phạm hành chính, chỉ đạo cơ quan thuế truy thu nghĩa vụ tài chính phát sinh, kiểm điểm trách nhiệm các cá nhân trong quản lý đất đai trên địa bàn, buộc 2 đơn vị phải lập đầy đủ thủ tục xin thuê đất.


- Đối với 2 tổ chức đã hết hạn thuê đất, cho thu hồi với diện tích 28.100m2.


- Đối với 3 đơn vị, tổ chức lấn chiếm đất: cho thu hồi đất lấn chiếm của 01 đơ vị với diện tích 1.436m2 đất; xử phạt vi phạm hành chính, buộc lập đầy đủ thủ tục thuê đất đối với 2 đơn vị và buộc lập đầy đủ thủ tục xin thuê đất.

- Đối với 01 đơn vị nhận chuyển nhượng đất trái phép, yêu cầu phải lập đầy đủ thủ tục thuê đất theo quy định với diện tích 300m2.


- Đối với 01 đơn vị còn tranh chấp với dân chưa bồi thường giải phongs mặt bằng, cho thu hồi đất với diện tích 20.000m2.


Để chấn chỉnh tình hình quản lý, sử dụng đất trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh cho tiếp tục mở rộng số lượng đơn vị và đối tượng thanh tra.


Trên đây là kết quả triển khai thực hiện Chỉ thị số 134/CT-TTg ngày 20/01/2010 của Thủ tướng Chính phủ, kính báo cáo Bộ Tài nguyên và Môi trường xem xét, chỉ đạo./.

                                                                  TM. UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH
Nơi nhận:

- Bộ TNMT;
- CT các PCT UBND tỉnh;

- Sở TNMT;
- Lưu: VT, K4, (8b)

