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Đánh giá 8 năm thực hiện Luật Thi đua, Khen thưởng 


                          
Thực hiện Công văn số 536/BNV-BTĐKT ngày 16/02/2012 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ về việc đánh giá 8 năm thực hiện Luật Thi đua, Khen thưởng; Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định báo cáo kết quả cụ thể việc thực hiện Luật Thi đua, Khen thưởng cụ thể như sau:
I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN LUẬT THI ĐUA, KHEN THƯỞNG
1. Về công tác triển khai, quán triệt Luật Thi đua, Khen thưởng và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Thi đua - Khen thưởng
Sau khi có Luật Thi đua, Khen thưởng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng; Nghị định 121/2005/NĐ-CP; Hướng dẫn số 56/TĐKT-HD-V1 và Thông tư số 01/VPCP về việc thực hiện Nghị định số 121/2005/NĐ-CP. UBND tỉnh đã cử cán bộ chuyên môn dự lớp tập huấn do Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương tổ chức. Trên cơ sở hướng dẫn của Trung ương, UBND tỉnh đã tổ chức triển khai, quán triệt cho cán bộ lãnh đạo các đơn vị thuộc tỉnh và các huyện, thị xã, thành phố; đồng thời tổ chức triển khai tập huấn cho tất cả cán bộ và công chức viên chức làm công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh trong năm 2006. Các Sở, ban ngành cấp tỉnh, các huyện, thị xã, thành phố, các Doanh nghiệp đều tổ chức triển khai đến tận cán bộ, công chức, viên chức và người lao động. Qua đó đã góp phần tích cực làm cho nhận thức của cán bộ và người dân về công tác thi đua, khen thưởng, nhất là cấp ủy, Mặt trận, các đoàn thể, chính quyền các cấp chuyển biến tích cực. Hàng năm UBND tỉnh chỉ đạo các cấp, các ngành tiếp tục quán triệt Luật Thi đua - Khen thưởng, các Nghị định, Thông tư hướng dẫn và tổ chức tập huấn cho cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng.
2. Biện pháp, hình thức tổ chức
- UBND tỉnh đã xây dựng và ban hành các văn bản chỉ đạo như Chỉ thị, Quy định, Quy chế về công tác thi đua, khen thưởng; kiện toàn Hội đồng Thi đua - Khen thưởng các cấp; tổ chức các Cụm, Khối thi đua từ tỉnh đến các đơn vị cơ sở và chỉ đạo các cấp triển khai thực hiện. 

- Tổ chức phát động hàng năm và nhiều đợt thi đua thiết thực lập thành tích chào mừng các ngày kỷ niệm lớn của đất nước, của tỉnh và các huyện trong tỉnh nhằm thực hiện tốt các nhiệm vụ về chính trị, kinh tế - xã hội hàng năm, kiềm chế lạm phát, đảm bảo an sinh xã hội và tăng trưởng bền vững, góp phần vào sự nghiệp xây dựng và phát triển chung của xã hội. Thông qua đó, cán bộ, công chức, viên chức và người lao động đã ý thức được thi đua là trách nhiệm của mỗi người và của cả tập thể, gắn mục tiêu và nội dung thi đua với quán triệt và thực hiện nhiệm vụ chính trị của từng cơ quan, đơn vị địa phương. Tổ chức sơ kết, tổng kết, xét khen thưởng và đề nghị khen thưởng cho các tập thể và cá nhân có thành tích tiêu biểu xuất sắc trong các đợt thi đua.

- Thường xuyên tổ chức chỉ đạo, theo dõi, phát hiện những vướng mắc, tiêu cực phát sinh trong việc thực hiện Luật Thi đua, Khen thưởng để ban hành các văn bản quy định, sửa đổi cho phù hợp với tình hình thực tế của địa phương. Gắn thi đua với khen thưởng, kết hợp chặt chẽ giữa động viên tinh thần và khuyến khích bằng lợi ích vật chất cho các tập thể và cá nhân được khen thưởng.
3. Kết quả thực hiện
  Từ công tác triển khai đến đề ra các biện pháp tổ chức thực hiện như trên đã làm cho tư duy và nhận thức của mỗi cán bộ và người dân ngày càng chuyển biến như:

- Có ý thức trong việc đăng ký và hưởng ứng các phong trào thi đua và công tác khen thưởng theo quy định.
- Báo cáo thành tích của các tập thể, cá nhân ngày càng có chất lượng hơn. Việc xem xét khen thưởng, các cấp đã căn cứ vào điều kiện tiêu chuẩn quy định và đã đi vào nề nếp.
- Hồ sơ đề nghị khen thưởng phần lớn trình đúng thủ tục, trình tự, thời gian quy định.

- Đối tượng đề nghị khen thưởng ngày càng tập trung hơn cho những tập thể và cá nhân có thành tích thực sự, có chú ý khen thưởng cho người lao động trực tiếp, hạn chế khen thưởng tràn lan.
4. Đánh giá chung về những mặt tích cực và hạn chế
* Tích cực:

- Nhận thức được nâng lên từ khi có Luật Thi đua - Khen thưởng thay thế cho Nghị định 56/1998 ngày 30/7/1998, tạo điều kiện thuận lợi trong công tác triển khai công tác thi đua và xét khen thưởng. 
- Phong trào thi đua và công tác khen thưởng có sự chuyển biến tích cực, đi vào chiều sâu, kết hợp khen thưởng tạo động lực thúc đẩy cho mỗi cá nhân, mỗi tập thể thi đua nhằm hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ đã đề ra.

- Là cơ sở pháp lý quan trọng cho các cấp quan tâm hơn cho công tác thi đua, khen thưởng.

* Hạn chế:
- Một số nơi có phát động phong trào thi đua nhưng còn mang tính hình thức, nội dung và tiêu chí thi đua chưa cụ thể; văn bản hướng dẫn về công tác thi đua, khen thưởng của Trung ương ban hành chưa kịp thời.

 - Khen thưởng chủ yếu tập trung cán bộ lãnh đạo quản lý đơn vị là chính, cá nhân là người lao động trực tiếp sản xuất còn ít.

- Cơ chế phối hợp giữa các hội, đoàn thể và các cơ quan thiếu đồng bộ.
- Tổ chức bộ máy làm công tác thi đua thiếu ổn định, cán bộ làm công tác thi đua còn thiếu về số lượng, yếu về, cán bộ thi đua cấp huyện và cơ sở phải kiêm nhiệm nhiều công tác chuyên môn khác nên công tác thi đua, khen thưởng chưa đạt hiệu quả cao.

- Việc tổ chức các phong trào thi đua chưa được chú trọng đúng mức ở các cấp, các ngành, chưa chú ý đúng mức đến việc tổ chức tổng kết phong trào thi đua, đánh giá rút kinh nghiệm, bồi dưỡng và nhân rộng điển hình tiên tiến.
II. NHỮNG KIẾN NGHỊ ĐIỀU CHỈNH, BỔ SUNG ĐỐI VỚI LUẬT THI ĐUA - KHEN THƯỞNG
1. Kiến nghị 
- Đề nghị Trung ương có quy định thống nhất về hình thức khen thưởng đối với các tổ chức, cá nhân của các đoàn thể chính trị - xã hội, Tổ chức xã hội, xã hội - nghề nghiệp.
- Đề nghị phân cấp bổ sung về thẩm quyền Quyết định tặng thưởng danh hiệu Lao động tiên tiến cho cá nhân do Hiệu trưởng các trường học, Giám đốc bệnh viện, Chủ tịch UBND cấp xã, phường, thị trấn tặng cho cán bộ, nhân dân xã, phường, thị trấn. 
- Đề nghị Trung ương quy định cụ thể tổ chức bộ máy cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng các cấp, tăng cường biên chế; cần có những quy định để tránh một đối tượng trong một thời gian vừa đề nghị tỉnh khen, vừa đề nghị Bộ khen; thực hiện hợp lý về cấp khen và thưởng để tránh tình trạng trên khen dưới thưởng như cấp Bộ khen nhưng không có tiền thưởng.

2. Góp ý, sửa đổi Luật và Nghị định
- Tại Điều 20: Cần bổ sung thêm danh hiệu Cờ thi đua cấp huyện, quận, thị xã thuộc tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Đơn vị văn hóa.
- Tại Khoản 1, Điều 23: Ðạt các tiêu chuẩn của danh hiệu "Lao động tiên tiến" hoặc "Chiến sĩ tiên tiến", đề nghị sửa lại là: Ðạt danh hiệu "Lao động tiên tiến" hoặc "Chiến sĩ tiên tiến"
- Tại Khoản 2, Điều 23: Có sáng kiến, cải tiến kỹ thuật hoặc áp dụng công nghệ mới để tăng năng suất lao động, đề nghị sửa lại là: Có sáng kiến để tăng năng suất lao động và hiệu quả công tác. (Theo Điều 3 của Nghị định 13/2012/NĐ-CP, Nghị định ban hành điều lệ sáng kiến)
- Điều 25, Điều 26, Điều 27: Bổ sung thêm quy định về tổ chức Đảng, Đoàn thể (nếu có) phải đạt danh hiệu Trong sạch vững mạnh.
- Bổ sung thêm một Điều về Tiêu chuẩn xét chọn danh hiệu Cờ thi đua cấp huyện, quận, thị xã thuộc tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

- Khoản 1, Điều 26: Đề nghị sửa lại là Có thành tích, hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu thi đua và nhiệm vụ được giao trong năm; là tập thể tiêu biểu xuất sắc của cấp bộ, ngành, tỉnh, đoàn thể trung ương; 

- Điều 27: Bỏ phần “và không có cá nhân bị kỷ luật từ hình thức cảnh cáo trở lên”, đề nghị sửa lại là: Có cá nhân đạt danh hiệu "Chiến sĩ thi đua cơ sở".

- Bổ sung thêm một Điều về tiêu chuẩn danh hiệu đơn vị văn hóa.
- Các Điều 36, 37, 38 về Huân chương Độc lập tặng cho tập thể cần bổ sung thêm quy định về quá trình phát triển cho phù hợp. Ví dụ theo Nghị định 42/2010/NĐ-CP mới hướng dẫn một vế:

Có quá trình xây dựng và phát triển từ 20 năm trở lên; trường hợp đã được tặng thưởng "Huân chương Lao động" hạng nhất phải có quá trình xây dựng và phát triển từ 15 năm trở lên,

Như vậy, còn lại phần Có quá trình xây dựng và phát triển từ 20 năm trở lên thì chưa có hướng dẫn cụ thể.
- Mục 5, Điều 69 cần bổ sung thêm quy định cấp tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương được tặng Kỷ niệm chương cho phù hợp.

- Khoản 2, Điều 74: bổ sung thêm quy định về Giấy khen của thủ trưởng các đơn vị là trường học, bệnh viện.

 - Điểm b, Khoản 2, Điều 74: bỏ cụm từ “nhà nước”, đề nghị sửa lại là: Giấy khen của Chủ tịch Hội đồng quản trị, Tổng Giám đốc, Giám đốc các doanh nghiệp.

- Tiêu chuẩn tặng thưởng Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ, Huân chương các loại đối với tập thể cần bổ sung tổ chức Đảng, Đoàn thể (nếu có) trong thời gian xét khen thưởng phải đạt Trong sạch vững mạnh.
- Điều 80: Bổ sung: cơ quan chuyên môn thuộc huyện và các đơn vị trực thuộc sở, ngành và tương đương, các trường học, bệnh viện có tư cách pháp nhân, có con dấu riêng được xét tặng danh hiệu Lao động tiên tiến cho cá nhân.

- Khoản 2, Điều 80: Bổ sung Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện quyết định tặng Cờ thi đua, Chiến sỹ thi đua cơ sở, danh hiệu Đơn vị văn hóa, thôn, làng, ấp, bản, tổ dân phố văn hóa.
- Điểm b, khoản 1, Điều 84: Đề nghị sửa lại là Đề nghị của cấp trình khen.
Trên đây là những đánh giá về 8 năm thực hiện Luật Thi đua, Khen thưởng và những kiến nghị điều chỉnh, bổ sung đối với Luật Thi đua, Khen thưởng. UBND tỉnh Bình Định kính báo cáo Bộ Nội vụ, Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương xem xét, sửa đổi và bổ sung theo quy định./. 
                      TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH  
 Nơi nhận
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