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 Kết quả thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính quý II 

và phương hướng, nhiệm vụ cải cách hành chính quý III/2011



Thực hiện Công văn số 415/BNV-CCHC ngày 20/02/2009 của Bộ Nội vụ về việc gửi báo cáo cải cách hành chính, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính quý II và phương hướng, nhiệm vụ cải cách hành chính quý III/2011 của tỉnh với các nội dung chủ yếu như sau:
I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH QUÝ II/2011 

1. Về công tác chỉ đạo, điều hành

- Tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính của tỉnh, ngày 07/3/2011, UBND tỉnh có công văn số 603/UBND-TH về việc giao nhiệm vụ xây dựng các Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội XI của Đảng và Đại hội XVIII Đảng bộ tỉnh. Qua đó, giao Sở Kế hoạch và Đầu tư  chủ trì phối hợp với các ngành chức năng  liên quan xây dựng Chương trình về “Đào tạo phát triển nguồn nhân lực của tỉnh giai đoạn 2011-2015”; đồng thời, giao Sở Nội vụ chủ trì phối hợp với các ngành chức năng liên quan xây dựng Chương trình về “Cải cách hành chính, mà trọng tâm là cải cách thủ tục hành chính trong các cơ quan Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc, đoàn thể tỉnh đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới”;

- Tại công văn số 1203/UBND-TTHC ngày 26/4/2011, Chủ tịch UBND tỉnh đã chỉ đạo Thủ trưởng các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố kiểm tra, đánh giá các kết quả thực hiện cải cách thủ tục hành chính trong thời gian qua của đơn vị nhằm tăng cường tính công khai, minh bạch và thực hiện nghiêm túc bộ thủ tục hành chính dùng chung cho các cấp góp phần đưa công tác kiểm soát thủ tục hành chính đi vào nề nếp, hỗ trợ tích cực cho việc phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; đánh giá rõ những kết quả đạt được, những mặt tồn tại, hạn chế và đề ra biện pháp khắc phục trong việc thực hiện cải cách thủ tục hành chính ở địa phương. 
2. Về cải cách thể chế
a) Về công tác ban hành, rà soát văn bản quy phạm pháp luật:

- Trong quý II/2011, UBND tỉnh đã ban hành 08 văn bản quy phạm pháp luật, cụ thể:

+ Chỉ thị số 02/2011/CT-UBND ngày 20/5/2011 của UBND tỉnh về việc lập hồ sơ công việc và giao nộp hồ sơ, tài liệu vào lưu trữ cơ quan, lưu trữ lịch sử các cấp.
+ Quyết định số 06/2011/QĐ-UBND ngày 28/3/2011 của UBND tỉnh về việc điều chỉnh, bổ sung quy hoạch phát triển hệ thống chợ trên địa bàn tỉnh Bình Định.

+ Quyết định số 07/2011/QĐ-UBND ngày 28/3/2011 của UBND tỉnh về việc ủy quyền phê duyệt quyết toán dự án hoàn thành thuộc nguồn vốn nhà nước trên địa bàn tỉnh.

+ Quyết định số 08/2011/QĐ-UBND ngày 18/4/2011 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy định xử lý các trường hợp tụ tập đông người trái pháp luật vì lý do khiếu nại, tố cáo.

+ Quyết định số 09/2011/QĐ-UBND ngày 13/5/2011 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy định một số chính sách khuyến khích đầu tư sản xuất sản phẩm gỗ nội thất trên địa bàn tỉnh Bình Định.
+ Quyết định số 10/2011/QĐ-UBND ngày 18/5/2011 của UBND tỉnh về việc điều chỉnh, sửa đổi, bổ sung Quy chế đấu giá quyền sử dụng đất để giao đất, cho thuê đất tại Quyết định số 26/2008/QĐ-UBND ngày 07/8/2008 của UBND tỉnh.
+ Quyết định số 11/2011/QĐ-UBND ngày 30/5/2011 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy định đối tượng , tiêu chuẩn danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng UBND tỉnh.

+ Quyết định số 12/2011/QĐ-UBND ngày 02/6/2011 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy định về trình tự và cơ chế phối hợp giải quyết các thủ tục hành chính về đầu tư xây dựng ngoài khu công nghiệp và khu kinh tế trên địa bàn tỉnh Bình Định.
- Thực hiện Kế hoạch cải cách hành chính của tỉnh năm 2011, các cơ quan, đơn vị đã quan tâm triển khai thực hiện và cụ thể hóa các công việc theo chức năng, nhiệm vụ được giao. Trong đó, một số kết quả các đơn vị đã đạt được như: Sở Tư pháp phối hợp với các cơ quan liên quan tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 83/QĐ-UBND ngày 28/02/2011 về Chương trình xây dựng và ban hành văn bản quy phạm pháp luật và một số văn bản khác năm 2011, trọng tâm là xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật và các văn bản áp dụng luật, các cơ quan tham gia xây dựng văn bản gồm: UBND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh, các Sở: Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Tài chính, Xây dựng, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tư pháp, Tài nguyên và Môi trường, Kế hoạch và Đầu tư, Công thương, Cục thuế tỉnh, Công an tỉnh. Bên cạnh việc xây dựng các văn bản trên, Sở Tư pháp cũng xây dựng dự thảo trình UBND tỉnh ban hành Kế hoạch kiểm tra, tự kiểm tra, rà soát văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, UBND tỉnh đã ban hành. Sở Nội vụ đã tham mưu UBND tỉnh trình Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết XI của Đảng và Nghị quyết XVIII của Đảng bộ tỉnh về cải cách hành chính trọng tâm là cải cách thủ tục hành chính; Chương trình đang được hoàn chỉnh và xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện để thông qua Ban Thường vụ Tỉnh ủy trong thời gian gần đây.
b) Về thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông:

- Thực hiện cơ chế một cửa: Đến nay, cơ chế một cửa đã được triển khai áp dụng tại 12/19 sở, ngành, 11/11 huyện, thành phố và 145/159 xã, phường, thị trấn; tỉnh đang có kế hoạch để nâng cao chất lượng cơ chế một cửa, một cửa liên thông với nhiều giải pháp thiết thực, đảm bảo duy trì và hoạt động có hiệu quả.
- Tiếp tục triển khai thực hiện cơ chế một cửa liên thông đối với các thủ tục đăng ký kinh doanh, đăng ký mẫu dấu và đăng ký thuế trên địa bàn tỉnh được ban hành kèm theo Quyết định số 346/QĐ-UBND ngày 26/6/2007 của UBND tỉnh Bình Định.  

- Việc kiện toàn cơ chế một cửa, một cửa liên thông theo Quyết định số 93/2007/QĐ-TTg ngày 22/6/2007 của Thủ tướng Chính phủ đã được tiến hành tại các cơ quan, đơn vị sau khi Sở Nội vụ cùng đi khảo sát thực tế với Đoàn công tác Bộ Nội vụ tại một số sở, ngành, UBND các huyện, thành phố và các xã, phường, thị trấn. Qua đó, đã đánh giá những kết quả đạt được trong thời gian qua, cũng như những tồn tại, hạn chế, nguyên nhân và bài học kinh nghiệm trong quá trình thực hiện để tham mưu cho cấp có thẩm quyền chỉ đạo thống nhất thực hiện trên toàn tỉnh.

3. Về cải cách tổ chức bộ máy

Căn cứ Thông tư hướng dẫn của các bộ, ngành Trung ương, trong quý II/2011, Ủy ban nhân dân tỉnh đã quyết định: Ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Ban Dân tộc tỉnh; Quy định chức năng, nhiệm vụ của Chi cục Thủy lợi, Đê điều và Phòng chống lụt bão; Thành lập các đơn vị: Chi cục Văn thư - Lưu trữ thuộc Sở Nội vụ, Trung tâm Hạ tầng thông tin thuộc Sở Thông tin và Truyền thông, Phòng Kiểm soát thủ tục hành chính thuộc Văn phòng UBND tỉnh.
4. Về xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức

- Đã xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức năm 2011;  triển khai thực hiện Dự án thí điểm tuyển chọn 600 trí thức trẻ ưu tú, có trình độ đại học tăng cường về làm Phó Chủ tịch UBND xã thuộc 62 huyện nghèo theo Quyết định số 08/2011/QĐ-TTg ngày 26/01/2011 của Thủ tướng Chính phủ, tỉnh Bình Định sẽ tuyển chọn 20 đội viên Dự án để tăng cường cho vị trí Phó Chủ tịch UBND các xã thuộc 03 huyện An Lão, Vĩnh Thạnh và Vân Canh; Dự án này sẽ giúp cấp ủy, chính quyền xã thuộc các huyện nghèo từng bước  giảm nghèo góp phần phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho nhân dân.
- Khảo sát nhu cầu đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức làm công tác cải cách hành chính năm 2011 nhất là cán bộ, công chức trực tiếp làm việc tại bộ phận tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả của các cơ quan, đơn vị trong toàn tỉnh để đưa vào kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng năm 2011.
5. Cải cách tài chính công

Tiếp tục triển khai thực hiện tự chủ, tự chịu trách nhiệm về biên chế, tài chính theo các Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005, Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006, Nghị định số 115/2005/NĐ-CP ngày 05/9/2005 của Chính phủ. Hầu hết các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập được giao quyền tự chủ đều thực hiện tốt các quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng ngân sách nhà nước, nguồn thu sự nghiệp, tiết kiệm kinh phí. Tuy nhiên, việc tăng thêm thu nhập đối với cán bộ, công chức, viên chức vẫn còn thấp, chất lượng cuộc sống chưa được nâng cao do giá cả thị trường không ổn định, có xu hướng ngày càng tăng.
6. Hiện đại hóa nền hành chính

UBND tỉnh đã chỉ đạo các cơ quan, đơn vị triển khai ứng dụng công nghệ thông tin vào hoạt động quản lý nhà nước, cụ thể, giao cho Sở Thông tin và Truyền thông xây dựng Kế hoạch triển khai Chương trình ứng dụng và phát triển Công nghệ thông tin tỉnh Bình Định năm 2011, theo đó, Chương trình được thực hiện với các mục tiêu: Triển khai văn phòng điện tử tại 02 đơn vị: Sở Tài chính, Sở Nội vụ; Xây dựng, nâng cấp trang tin điện tử cho một số Sở: Y tế, Giáo dục và Đào tạo, Giao thông - Vận tải nhằm cung cấp thông tin hướng dẫn các quy trình tiếp nhận hồ sơ, giải quyết công việc, cung cấp thông tin kết nối vào cổng thông tin điện tử của tỉnh; Đào tạo, hỗ trợ cho cán bộ, công chức, viên chức tại các cơ quan, đơn vị nâng cao trình độ và kỹ năng khai thác ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ công tác; Xây dựng, đào tạo chuyên sâu cho đội ngũ cán bộ công nghệ thông tin tại các cơ quan, đơn vị nhằm đảm bảo an toàn mạng và hạ tầng thông tin, an toàn máy tính, dữ liệu và ứng dụng công nghệ thông tin trên địa bàn tỉnh; Triển khai dịch vụ tại Trung tâm tích hợp dữ liệu: trang bị đường truyền Leasedline để vận hành hoạt động webserver, mailserver, đào tạo quản trị, vận hành hệ thống tại Trung tâm tích hợp dữ liệu, kết nối mạng nội bộ giai đoạn 1 cho 8 đơn vị liên quan.
Ngoài ra, Sở Thông tin và Truyền thông đang tiến hành đưa vào thử nghiệm công tác cấp giấy phép xuất bản tài liệu không kinh doanh cho các đơn vị, cá nhân qua mạng.

7. Về áp dụng hệ thống quản lý chất lượng

Đến nay, toàn tỉnh có 26 cơ quan hành chính nhà nước triển khai áp dụng và đã được Tổng cục Tiêu chuẩn - Đo lường - Chất lượng cấp Giấy chứng nhận đạt tiêu chuẩn đối với Hệ thống quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn Việt Nam TCVN ISO 9001: 2000/2008. Các cơ quan, địa phương còn lại đang tích cực chuẩn bị cho việc đánh giá nội bộ để được đánh giá công nhận chính thức.

II. CÁC NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM VỀ CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH TRONG QUÝ III/2011
1. Xây dựng, ban hành Kế hoạch cải cách hành chính tỉnh giai đoạn 2011-2015;

2. Triển khai thực hiện Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công chức tỉnh năm 2011;
3. Xây dựng Đề án và triển khai thí điểm thực hiện mô hình một cửa liên thông hiện đại tại 01 UBND cấp huyện và 01 sở, ngành.

4. Thí điểm thực hiện việc lấy ý kiến đánh giá của tổ chức và công dân đối với bộ phận một cửa tại một số cơ quan, đơn vị.

5. Kiểm tra việc thực hiện công tác cải cách hành chính và thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông tại các cơ quan hành chính, sự nghiệp trên địa bàn tỉnh.
6. Sắp xếp tổ chức bộ máy bên trong của sở, ngành thuộc tỉnh; rà soát, sửa đổi, bổ sung quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các Sở, ngành theo Thông tư hướng dẫn của các Bộ, ngành Trung ương;

7. Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị định 63/2010/NĐ-CP ngày 08/6/2010 về kiểm soát thủ tục hành chính và thực hiện Nghị định 20/2008/NĐ-CP ngày 14/02/2008 về tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức về quy định hành chính.
8. Thông qua Ban Thường vụ Tỉnh ủy kế hoạch triển khai Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 11 của Đảng và Nghị quyết 18 của Tỉnh ủy về cải cách hành chính, mà trọng tâm là cải cách thủ tục hành chính.

Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định kính báo cáo Bộ Nội vụ để theo dõi, chỉ đạo./.  
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