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 Kết quả thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính quý III 

và phương hướng, nhiệm vụ cải cách hành chính quý IV/2011



Thực hiện Công văn số 415/BNV-CCHC ngày 20/02/2009 của Bộ Nội vụ về việc gửi báo cáo cải cách hành chính, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính quý III/2011 và phương hướng, nhiệm vụ cải cách hành chính quý IV/2011, với các nội dung chủ yếu như sau:

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH QUÝ III/2011 

1. Về công tác chỉ đạo, điều hành

- Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị định số 63/2010/NĐ-CP ngày 08/6/2010 của Chính phủ về kiểm soát thủ tục hành chính, tăng cường thực hiện Nghị định số 20/2008/NĐ-CP ngày 14/02/2008 của Chính phủ về tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức về các quy định hành chính và Công văn số 1573/VPCP-KSTT ngày 16/3/2011 của Văn phòng Chính phủ về việc triển khai hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính. Ngày 23/6/2011, UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 03/KH-UBND về hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính của tỉnh 6 tháng cuối năm 2011 nhằm công khai, minh bạch các thủ tục hành chính sau khi ban hành; kiểm soát việc thực thi trong thực tiễn; tiếp nhận, xử lý các phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức về các quy định hành chính và phát hiện, giải quyết những bất cập của các quy định hành chính, cũng như giám sát việc thực thi thủ tục hành chính của đội ngũ cán bộ, công chức. Do đó, đã giảm đi thời gian, chi phí, các khâu trung gian gây phiền hà cho người dân, các thủ tục hành chính được đơn giản hóa, niêm yết công khai tạo điều kiện thuận lợi cho người dân, doanh nghiệp, các nhà đầu tư. Đồng thời, sẽ hạn chế và dần đi đến chấm dứt các hành vi nhũng nhiễu của một bộ phận cán bộ, công chức trong bộ máy chính quyền các cấp hiện nay.
- Ngày 01/7/2011, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 328/QĐ-UBND kèm theo Kế hoạch truyền thông hỗ trợ công tác kiểm soát thủ tục hành chính năm 2011, gồm 3 nội dung chính: 

+ Truyền thông hỗ trợ công tác kiểm soát thủ tục hành chính, trong đó,  trọng tâm là liên kết với các cán bộ đầu mối làm công tác kiểm soát thủ tục hành chính tại các sở, ban, ngành và địa phương: Tập huấn, hướng dẫn, đôn đốc triển khai; cung cấp sản phẩm truyền thông hỗ trợ và phối hợp triển khai; chuẩn hóa các tài liệu hướng dẫn;

+ Truyền thông hỗ trợ công tác tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị với mục tiêu tăng cường vai trò của Phòng kiểm soát thủ tục hành chính; tiếp nhận các thông tin về phản ánh, kiến nghị trên nhiều phương tiện thông tin khác nhau, xây dựng cơ chế phản hồi để củng cố niềm tin, khuyết khích sự tham gia tích cực của người dân và doanh nghiệp trong việc cải cách thủ tục hành chính;

+ Truyền thông hỗ trợ duy trì, cập nhật, quảng bá cơ sở dữ liệu quốc gia về thủ tục hành chính, bảo đảm các hoạt động truyền thông nhằm tuyên truyền, khuyến khích việc sử dụng, khai thác, liên kết với cơ sở dữ liệu quốc gia về thủ tục hành chính.

- Thực hiện Công văn số 4667/VPCP-KSTT ngày 11/7/2011 của Văn phòng Chính phủ về phạm vi kiểm soát thủ tục hành chính và nội dung kiểm tra việc thực hiện hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính, UBND tỉnh đã ban hành công văn số 2218/UBND-TTHC ngày 15/7/2011 về việc kiểm soát chất lượng thủ tục hành chính và công văn số 2355/UBND-TTHC ngày 28/7/2011 về việc triển khai công tác kiểm tra hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính, theo đó, Chủ tịch UBND tỉnh đã chỉ đạo Thủ trưởng các sở, ban, ngành; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và các xã, phường, thị trấn tiến hành việc kiểm tra, chấn chỉnh Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả, đảm bảo việc niêm yết công khai và thực hiện nghiêm túc Bộ thủ tục hành chính đã công bố đối với cấp tỉnh, huyện, xã. Trên cơ sở Bộ thủ tục hành chính của từng cấp theo thẩm quyền đã được UBND tỉnh Quyết định công bố, phải thường xuyên cập nhật những thủ tục mới do các văn bản Trung ương mới ban hành, đồng thời kiểm tra, rà soát các thủ tục hành chính lạc hậu cần sửa đổi, bổ sung, thay thế, hủy bỏ hoặc bãi bỏ để trình UBND tỉnh ban hành quyết định công bố sửa đổi, bổ sung thay thế, hủy bỏ hoặc bãi bỏ theo thẩm quyền; khẩn trương triển khai thực hiện các văn bản thực thi các phương án đơn giản hóa thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND tỉnh. 
Thực hiện ý kiến chỉ đạo trên của Chủ tịch UBND tỉnh, các sở, ngành và địa phương đã tổ chức thực hiện tốt nội dung này như: UBND thành phố Quy Nhơn đã triển khai tốt việc kiểm soát thủ tục hành chính. Theo đó, UBND thành phố đã yêu cầu các phòng, ban, đơn vị, xã, phường khẩn trương kiểm tra, đánh giá kết quả cải cách thủ tục hành chính trong thời gian qua, tổng hợp, báo cáo định kỳ (mỗi quý) các nội dung như: Việc thực hiện Kế hoạch số 03/KH-UBND ngày 23/6/2011 của UBND tỉnh về hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính 6 tháng cuối năm 2011 và Kế hoạch truyền thông hỗ trợ công tác kiểm soát thủ tục hành chính năm 2011 ban hành kèm theo Quyết định số 328/QĐ-UBND ngày 01/7/2011 của UBND tỉnh; đồng thời, báo cáo tình hình triển khai thực hiện Nghị định số 63/2010/NĐ-CP ngày 08/6/2010 của Chính phủ về kiểm soát thủ tục hành chính; Nghị định số 20/2008/NĐ-CP ngày 14/02/2008 của Chính phủ về tiếp nhận, xử lý phản ánh kiến nghị của cá nhân, tổ chức về quy định hành chính của cơ quan, đơn vị mình; Sở Thông tin và Truyền thông đã cập nhật gần 1240 bộ thủ tục hành chính của các cơ quan, đơn vị lên cổng thông tin điện tử tỉnh, nhằm công khai các dịch vụ hành chính công giúp từng bước cải cách nền hành chính nhà nước; Văn phòng UBND tỉnh đã dự thảo quyết định ban hành quy chế phối hợp trong việc công bố, công khai thủ tục hành chính thuộc phạm vi thẩm quyền quản lý trên địa bàn tỉnh Bình Định.
Ngày 24/8/2011, Chủ tịch UBND tỉnh đã ban hành Chỉ thị số 10/CT-UBND về đẩy mạnh công tác cải cách thủ tục hành chính; tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính của cán bộ, công chức, viên chức tại cơ quan hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh Bình Định.
2. Về cải cách thể chế
a) Về công tác ban hành, rà soát văn bản quy phạm pháp luật:

- Trong quý III/2011, UBND tỉnh đã ban hành 12 văn bản quy phạm pháp luật, cụ thể:

+ Quyết định số 13/2011/QĐ-UBND ngày 15/6/2011 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy chế đấu giá quyền sử dụng đất để giao đất, cho thuê đất trên địa bàn tỉnh Bình Định.
+ Quyết định số 14/2011/QĐ-UBND ngày 08/7/2011 của UBND tỉnh về việc phân bổ số lượng Cờ thi đua của UBND tỉnh.
+ Quyết định số 15/2011/QĐ-UBND ngày 14/7/2011 của UBND tỉnh về việc điều chỉnh chế độ phụ cấp hàng tháng và bổ sung trang thiết bị, trang phục làm việc cho lực lượng bảo vệ dân phố trên địa bàn tỉnh.

+ Quyết định số 16/2011/QĐ-UBND ngày 15/7/2011 của UBND tỉnh Quy định mức trợ cấp cho cán bộ làm công tác Quản trị mạng trên địa bàn tỉnh Bình Định.
+ Quyết định số 17/2011/QĐ-UBND ngày 25/7/2011 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy định bổ sung chính sách bồi dưỡng, hỗ trợ và tái định cư khi nhà nước thu hồi đất thực hiện Dự án khu Du lịch khách sạn và nghỉ dưỡng Vĩnh Hội thuộc Khu Kinh tế Nhơn Hội tỉnh Bình Định.
+ Quyết định số 18/2011/QĐ-UBND ngày 02/8/2011 của UBND tỉnh ban hành Quy định phân công, phân cấp quản lý nhà nước về chất lượng công trình xây dựng trên địa bàn tỉnh Bình Định.
+ Quyết định số 19/2011/QĐ-UBND ngày 12/8/2011 của UBND tỉnh ban hành đơn giá bồi thường thiệt hại về nhà cửa, vật kiến trúc và mồ mả khi nhà nước thu hồi đất trên địa bàn tỉnh Bình Định.

+ Quyết định số 20/2011/QĐ-UBND ngày 12/8/2011 của UBND tỉnh về việc ban hành đơn giá bồi thường thiệt hại về cây cối, hoa màu khi nhà nước thu hồi đất trên địa bàn tỉnh Bình Định.
+ Quyết định số 21/2011/QĐ-UBND ngày 29/8/2011 của UBND tỉnh về việc quy định mức thu học phí đối với các trường Cao đẳng, Trung cấp chuyên nghiệp trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2011-2015.

+ Quyết định số 22/2011/QĐ-UBND ngày 29/8/2011 của UBND tỉnh ban hành miễn, giảm thu tiền sử dụng đất, tiền thuê đất đối với các Dự án thực hiện xã hội hóa trên địa bàn tỉnh Bình Định.

+ Quyết định số 23/2011/QĐ-UBND ngày 29/8/2011 của UBND tỉnh ban hành quy định tỷ lệ phần trăm để tính tiền thuê đất trên địa bàn tỉnh Bình Định.

+ Quyết định số 24/2011/QĐ-UBND ngày 29/8/2011 của UBND tỉnh về việc sửa đổi, bổ sung một số loại phí và lệ phí trên địa bàn tỉnh Bình Định.
- Tiếp tục kế hoạch rà soát, kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật của UBND tỉnh, HĐND và UBND cấp huyện ban hành trong năm 2010, 2011 và rà soát các văn bản liên quan trên các lĩnh vực tư pháp. Bên cạnh đó, Sở Tư pháp đã xây dựng dự thảo Quyết định về việc ban hành Quy chế kiểm tra, xử lý văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh Bình Định.
b) Về thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông:

- Thực hiện cơ chế một cửa: Đến nay, cơ chế một cửa đã được triển khai áp dụng tại 12/19 sở, ngành, 11/11 huyện, thành phố và 145/159 xã, phường, thị trấn; tỉnh đang có kế hoạch để nâng cao chất lượng cơ chế một cửa, một cửa liên thông với nhiều giải pháp thiết thực, đảm bảo duy trì và hoạt động có hiệu quả.
- Tiếp tục triển khai thực hiện cơ chế một cửa liên thông đối với các thủ tục đăng ký kinh doanh, đăng ký mẫu dấu và đăng ký thuế trên địa bàn tỉnh được ban hành kèm theo Quyết định số 346/QĐ-UBND ngày 26/6/2007 của UBND tỉnh Bình Định.  

- Để triển khai thực hiện Kế hoạch cải cách hành chính năm 2011 của tỉnh ban hành kèm theo Quyết định số 456/QĐ-CTUBND ngày 08/3/2011, Sở Tài chính đã xây dựng dự thảo Quyết định về phụ cấp hàng tháng và chế độ đồng phục đối với cán bộ, công chức làm việc chuyên trách tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông ở các cấp trên địa bàn tỉnh Bình Định. 

3. Về cải cách tổ chức bộ máy

Căn cứ Thông tư hướng dẫn của các bộ, ngành Trung ương, trong quý III/2011, Ủy ban nhân dân tỉnh đã các quyết định: Thành lập Trung tâm Hạ tầng thông tin thuộc Sở Thông tin và Truyền thông; Quy định thực hiện quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế, quản lý và sử dụng viên chức đối với các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Sở Tư pháp; Phê duyệt Quy chế tổ chức và hoạt động của Trung tâm Dạy nghề Du lịch và Xuất khẩu lao động Bình Định; Phê duyệt Đề án sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy của Ban Quản lý dự án vệ sinh môi trường thành phố Quy Nhơn; Quy chế tổ chức và hoạt động của Trung tâm Phát triển nhà và Tư vấn xây dựng thuộc Sở Xây dựng; Quy chế tổ chức và hoạt động của Trung tâm Công nghệ thông tin thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường; Quy chế tổ chức và hoạt động của các đơn vị thuộc Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch: Trung tâm Văn hóa tỉnh, Đoàn ca kịch Bài chòi, Nhà hát tuồng Đào Tấn; Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Chi cục Thủy lợi, Đê điều và Phòng chống lụt bảo thuộc Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn; Thành lập Văn phòng điều phối thực hiện chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010 – 2020;

Ngoài ra, Sở Nội vụ đã phối hợp với Ban Dân tộc tỉnh ban hành Hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Phòng Dân tộc thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện.

4. Về xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức

Nhằm nâng cao chất lượng đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức góp phần quan trọng vào việc nâng cao hiệu lực quản lý của bộ máy nhà nước, Sở Nội vụ đã xét duyệt và thông báo Trường Chính trị tỉnh Danh sách cán bộ, công chức, viên chức tham dự 02 lớp “Bồi dưỡng kiến thức Quản lý nhà nước chương trình Chuyên viên chính năm 2011”, 01 lớp “ Bồi dưỡng Quản lý nhà nước ngạch Chuyên viên” để Trường Chính trị tỉnh tổ chức triển khai mở lớp theo kế hoạch. Đồng thời, triển khai 04 lớp đào tạo, bồi dưỡng cho cán bộ, công chức theo Dự án ADB với 200 học viên tham dự. Trong đó, có 02 lớp bồi dưỡng “Kỹ năng quản lý lãnh đạo” cho đối tượng là trưởng, phó phòng hoặc công chức đang được quy hoạch của các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố và 02 lớp bồi dưỡng “Kỹ năng đàm phán thuyết phục” cho đối tượng là công chức thuộc Văn phòng thống kê cấp xã. Tiếp tục chuẩn bị triển khai đào tạo, bồi dưỡng cho cán bộ, công chức cấp xã theo Chương trình mục tiêu Quốc gia năm 2011 và đào tạo bồi dưỡng cán bộ, công chức của tỉnh năm 2011.
5. Cải cách tài chính công

Tiếp tục triển khai thực hiện tự chủ, tự chịu trách nhiệm về biên chế, tài chính theo các Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005, Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006, Nghị định số 115/2005/NĐ-CP ngày 05/9/2005 của Chính phủ. Hầu hết các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập được giao quyền tự chủ đều thực hiện tốt các quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng ngân sách nhà nước, nguồn thu sự nghiệp, tiết kiệm kinh phí. Tuy nhiên, việc tăng thêm thu nhập đối với cán bộ, công chức, viên chức vẫn còn thấp, chất lượng cuộc sống chưa được nâng cao do giá cả thị trường không ổn định, có xu hướng ngày càng tăng.
6. Hiện đại hóa nền hành chính

Để xây dựng Hải quan hiện đại, có cơ chế, chính sách đầy đủ, minh bạch, thủ tục hải quan đơn giản, hài hoà đạt chuẩn mực quốc tế, trên nền tảng ứng dụng công nghệ thông tin, xử lý dữ liệu tập trung, hoạt động có hiệu lực, hiệu quả góp phần tạo thuận lợi cho các hoạt động thương mại hợp pháp, phát triển du lịch, thu hút đầu tư  của các doanh nghiệp trong và ngoài nước, tỉnh đã triển khai thí điểm thực hiện thủ tục hải quan điện tử bắt đầu từ tháng 9/2011, theo đó, tỉnh sẽ lựa chọn Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Quy Nhơn là đơn vị triển khai giai đoạn 1 (dự kiến vận hành vào tháng 9/2011), Chi cục Hải quan Phú Yên là đơn vị triển khai giai đoạn 2 (dự kiến vận hành vào tháng 01/2012). Xác định mô hình, loại hình hàng hoá xuất nhập khẩu triển khai theo từng giai đoạn. Lựa chọn doanh nghiệp thực hiện thí điểm giai đoạn đầu, từ đó nhân rộng đến tất các các doanh nghiệp có tham gia hoạt động xuất nhập khẩu trên địa bàn. Thủ tục hải quan điện tử gồm 4 nội dung chính, được thực hiện bằng các phương tiện điện tử thông qua hệ thống xử lý dữ liệu điện tử của cơ quan Hải quan; hồ sơ hải quan điện tử bảo đảm sự toàn vẹn, có khuôn dạng chuẩn và có giá trị pháp lý như hồ sơ hải quan giấy; người khai hải quan được tự khai, tự nộp thuế và các khoản thu khác; cơ quan Hải quan thực hiện thủ tục hải quan trên cơ sở hồ sơ hải quan điện tử do doanh nghiệp (DN) gửi tới, quyết định thông quan dựa trên hồ sơ điện tử do DN khai, quyết định việc kiểm tra hải quan dựa trên kết quả phân tích thông tin từ cơ sở dữ liệu của hải quan và các nguồn thông tin khác. 

7. Về áp dụng hệ thống quản lý chất lượng

Đến nay, toàn tỉnh có 26 cơ quan hành chính nhà nước triển khai áp dụng và đã được Tổng cục Tiêu chuẩn - Đo lường - Chất lượng cấp Giấy chứng nhận đạt tiêu chuẩn đối với Hệ thống quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn Việt Nam TCVN ISO 9001: 2000/2008. Các cơ quan, địa phương còn lại đang tích cực chuẩn bị cho việc đánh giá nội bộ để được đánh giá công nhận chính thức.

- Sở Nội vụ đã phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ đi khảo sát việc xây dựng, thực hiện áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 vào hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước tại các huyện, thành phố, cụ thể: UBND thành phố Quy Nhơn đã xây dựng các phần mềm nghiệp vụ gắn liền với các quy trình tại bộ phận “Tiếp nhận và hoàn trả hồ sơ” trên cơ sở hệ thống quản lý chất lượng theo TCVN ISO 9001:2008 như: Quy trình cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, giấy phép xây dựng, theo đó tất cả cán bộ chuyên viên tham gia các quy trình này đều thực hiện việc xử lý hồ sơ trên mạng; giúp lãnh đạo theo dõi, kiểm soát quá trình xử lý và tình trạng của từng hồ sơ để kịp thời chỉ đạo, đôn đốc nhằm giải quyết những hồ sơ tồn đọng, trễ hạn. Trên cơ sở đó, báo cáo lãnh đạo tỉnh chỉ đạo thống nhất trên toàn tỉnh.
- UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch thực hiện áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 vào hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước theo Quyết định 387/QĐ-UBND ngày 03/8/2011. Kế hoạch được tiến hành thông qua việc xây dựng và thực hiện hệ thống quy trình xử lý công việc hợp lý, phù hợp với quy định của pháp luật nhằm tạo điều kiện để người đứng đầu cơ quan hành chính nhà nước kiểm soát được quá trình giải quyết công việc trong nội bộ cơ quan, thông qua đó từng bước nâng cao chất lượng và hiệu quả của công tác quản lý nhà nước và cung cấp dịch vụ công, đồng thời đáp ứng yêu cầu cải cách thủ tục hành chính theo Đề án 30 của Chính phủ.

II. CÁC NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM VỀ CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH TRONG QUÝ IV/2011
1. Xây dựng, ban hành Kế hoạch cải cách hành chính tỉnh giai đoạn 2011- 2015.
2. Tiếp tục triển khai thực hiện Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức tỉnh năm 2011.
3. Xây dựng Đề án và triển khai thí điểm Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả theo cơ chế “một cửa liên thông hiện đại” tại 01 UBND cấp huyện và 01 sở, ngành.

4. Thí điểm thực hiện việc lấy ý kiến đánh giá của tổ chức và công dân đối với bộ phận một cửa tại một số cơ quan, đơn vị.

5. Kiểm tra việc thực hiện công tác cải cách hành chính và thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông tại các cơ quan hành chính, sự nghiệp trên địa bàn tỉnh.
6. Sắp xếp tổ chức bộ máy bên trong của sở, ngành thuộc tỉnh; rà soát, sửa đổi, bổ sung quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các Sở, ngành theo Thông tư hướng dẫn của các Bộ, ngành Trung ương.
7. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin vào hoạt động quản lý hành chính nhà nước các cấp; áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 cho các cơ quan hành chính cấp tỉnh, cấp huyện theo kế hoạch năm 2011.

8. Thông qua Ban Thường vụ Tỉnh ủy kế hoạch triển khai Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 11 của Đảng và Nghị quyết 18 của Tỉnh ủy về cải cách hành chính trong tâm là cải cách thủ tục hành chính.

Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định kính báo cáo Bộ Nội vụ để theo dõi, chỉ đạo./.  
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