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(Tài liệu báo cáo tại kỳ họp lần thứ 18, HĐND tỉnh Khoá X)


I. CÔNG TÁC GIẢI QUYẾT KHIẾU NẠI, TỐ CÁO NĂM 2010
1. Tình hình khiếu nại, tố cáo của công dân
Tình hình khiếu nại, tố cáo của công dân trên địa bàn tỉnh hiện nay vẫn còn diễn biến phức tạp. Trong đó tình trạng công dân tập trung đông người khiếu kiện kéo dài và gửi đơn vượt cấp vẫn còn nhiều và có tính chất gay gắt, tác động xấu đến tình hình an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội, nhất là ở địa bàn nông thôn, tuyến biển. 
Trong năm 2010, các cấp, các ngành trong tỉnh đã tiếp 3.996 lượt công dân (thường xuyên 2.658 lượt, định kỳ 1.338 lượt) đến Trụ sở tiếp dân và các cơ quan nhà nước trực tiếp trình bày khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ảnh tăng 110 lượt người (3,7%) so với năm 2009; Trụ sở tiếp dân của tỉnh tiếp 1.117 lượt người; các sở, ngành tiếp 332 lượt người; các huyện, thành phố tiếp 1.254 lượt người; các xã, phường, thị trấn tiếp 1.293 lượt người; đã tiếp nhận, xử lý 2.818 đơn khiếu nại, tố cáo, gồm 2.556 đơn khiếu nại và 262 đơn tố cáo, giảm 165 đơn (khiếu nại giảm 200 đơn, tố cáo tăng 35 đơn). Trong đó: Thanh tra tỉnh tiếp nhận 313 đơn (247 đơn khiếu nại và 66 đơn tố cáo); các sở, ban, ngành tiếp nhận 779 đơn (681 đơn khiếu nại và 98 đơn tố cáo); UBND các huyện, thành phố tiếp nhận 1.004 đơn (925 đơn khiếu nại và 79 đơn tố cáo); UBND các xã, phường, thị trấn tiếp nhận 722 đơn (703 đơn khiếu nại và 19 đơn tố cáo). 
Trong số 2.556 đơn khiếu nại đã tiếp nhận, liên quan đến lĩnh vực đất đai, bồi thường giải tỏa có 1.238 đơn (chiếm 48,4%); ô nhiễm môi trường có 26 đơn ( 1%); tài sản có 46 đơn (1,8%); nhà ở có 88 đơn (3,4%); chính sách lao động và xã hội có 119 đơn (4,7%), kỷ luật, xử phạt vi phạm hành chính có 74 đơn (2,9%); các khiếu nại về những vấn đề liên quan đến hoạt động tư pháp có 263 đơn (10,3%), các khiếu nại về một số nội dung khác như tranh chấp nhỏ trong nội bộ nhân dân, yêu cầu, kiến nghị có 702 đơn (27,5%). 

Trong số 262 đơn tố cáo đã tiếp nhận, nội dung tố cáo về vi phạm nguyên tắc quản lý có 10 đơn (chiếm 3,8%); hối lộ, lạm quyền, không thực hiện chức trách, bao che, trù dập có 12 đơn (4,6%); lợi dụng chức vụ, quyền hạn có 55 đơn (21%), các sai phạm khác có 185 đơn (70,6%).

Qua xem xét cho thấy đơn khiếu nại có tỷ lệ cao chủ yếu liên quan đến lĩnh vực đất đai, bồi thường giải tỏa chiếm 48,4%, đơn tố cáo có tỷ lệ cao chủ yếu là lợi dụng chức vụ, quyền hạn chiếm 21%. Đáng lưu ý là trong thời gian diễn ra Đại hội Đảng các cấp, nội dung đơn có liên quan đến nhân sự đại hội gửi đến các cơ quan chức năng của tỉnh không nhiều và chủ yếu là nhân sự ở cấp cơ sở.
Thời gian qua trên địa bàn tỉnh phát sinh một số vụ việc khiếu kiện đông người, điển hình như: Tập thể nhân dân tổ 49, khu vực 9, phường Đống Đa, thành phố Quy Nhơn khiếu nại yêu cầu hỗ trợ thiệt hại do ngừng nuôi trồng thủy sản và sản xuất muối khi quy hoạch xây dựng Khu đô thị mới Bắc sông Hà Thanh; tập thể các hộ tiểu thương Chợ lớn Quy Nhơn khiếu nại chủ đầu tư cho thuê mặt bằng không đúng về diện tích và gía cả như trước đây đã cam kết; tập thể nhân dân tổ 36, khu vực 9, phường Trần Hưng Đạo, thành phố Quy Nhơn phản ánh Công ty Cổ phần An Phú Thịnh thi công xây dựng Ki ốt cho các hộ tiểu thương kinh doanh mặt hàng tươi sống không bảo đảm an toàn về phòng cháy, chữa cháy; tập thể nhân dân thôn Hải Đông, Hải Nam, xã Nhơn Hải, thành phố Quy Nhơn khiếu nại liên quan đến việc bồi thường, hỗ trợ, cấp đất tái định cư khi thực hiện dự án Khu tái định cư vùng thiên tai của xã; một số công dân thôn Thiện Chánh 1 và 2 xã Tam Quan Bắc, huyện Hoài Nhơn kiến nghị xin được kéo dài thời gian chế biến cá cơm khô tại bãi biển thôn Thiện Chánh 1, xã Tam Quan; một số hộ dân xã Tây Bình, huyện Tây Sơn khiếu nại việc chính quyền địa phương lấy đất ruộng để xây dựng chợ làm ảnh hưởng đến cuộc sống người dân; một số hộ dân ở xã Cát Tiến khiếu nại đề nghị nâng hạng mức đất nông nghiệp, giá trị bồi thường khi thực hiện Dự án Khu tái định cư của xã…

Trước tình hình khiếu kiện đông người nêu trên, UBND tỉnh đã trực tiếp chỉ đạo các cơ quan chức năng xem xét, giải quyết đến nay cơ bản đã ổn định tình hình.
Ngoài ra, qua tiếp nhận đơn cho thấy còn nhiều trường hợp công dân gửi đơn vượt cấp nêu lại sự việc cũ đã được cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết đúng pháp luật hoặc Tòa án đã có phán quyết cuối cùng nhưng đương sự vẫn không chấp hành, mà tiếp tục khiếu nại, tố cáo đến các cơ quan Trung ương và các cơ quan báo chí làm cho các cơ quan hành chính nhà nước mất nhiều thời gian cho việc trả lời.

2. Kết quả giải quyết khiếu nại, tố cáo
Trong số 2.818 đơn khiếu nại, tố cáo, gồm 2.556 đơn khiếu nại và 262 đơn tố cáo, qua phân loại có 1.428 vụ (1.332 vụ khiếu nại và 96 vụ tố cáo) thuộc thẩm quyền giải quyết của Thủ trưởng các cơ quan hành chính nhà nước. Kết quả đã xem xét, giải quyết 1.317 vụ (1.226 vụ khiếu nại và 91 vụ tố cáo), đạt tỷ lệ 92,2% số vụ thuộc thẩm quyền. Trong đó: Thanh tra tỉnh đã xem xét, đề xuất Chủ tịch UBND tỉnh giải quyết 46/46 vụ khiếu nại và 02/02 vụ tố cáo, đạt 100%; Thủ trưởng các sở, ban, ngành giải quyết theo thẩm quyền và đề xuất Chủ tịch UBND tỉnh giải quyết 242/262 vụ khiếu nại và 49/50 vụ tố cáo, đạt 93,3%; UBND các huyện, thành phố giải quyết 302/336 vụ khiếu nại và 28/30 vụ tố cáo, đạt 90,2%; UBND các xã, phường, thị trấn giải quyết 636/688 vụ khiếu nại và 12/14 vụ tố cáo, đạt 92,3%.

Kết quả giải quyết cho thấy có 24,6% số vụ khiếu nại đúng, 52% số vụ khiếu nại sai, 23,4% số vụ khiếu nại có đúng và có sai; có 11% số vụ tố cáo đúng, 66% số vụ tố cáo sai, 23% số vụ tố cáo có đúng, có sai. Qua giải quyết khiếu nại, tố cáo đã trả lại cho tổ chức, công dân 49 triệu đồng và 467 m2 đất; kiến nghị xử lý hành chính 07 cán bộ; kiến nghị xử phạt vi phạm hành chính 183 triệu đồng.
3. Quản lý nhà nước về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo
Thời gian qua các cấp, các ngành trong tỉnh tiếp tục chỉ đạo thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra trong Kế hoạch thực hiện Thông báo Kết luận số 130-TB/TW ngày 10/01/2008 của Bộ Chính trị, tập trung trọng tâm vào việc rà soát, giải quyết các vụ, việc bức xúc, tồn đọng, kéo dài theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 89/TB-VPCP ngày 19/3/2009, Thông báo số 155/TB-VPCP ngày 13/5/2009  và Kế hoạch số 319/KH-TTCP ngày 20/02/2009 của Thanh tra Chính phủ. 
Ngày 21/01/2010, UBND tỉnh đã ban hành Chỉ thị số 05/CT-CTUBND về một số vấn đề cấp bách cần thực hiện trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo; Văn bản số 1933/UBND-TD ngày 11/6/2010 chỉ đạo các ngành địa phương tập trung xử lý dứt điểm các vụ, việc khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh tồn đọng, kéo dài; Văn bản số 3475/UBND-TD ngày 06/10/2010 về tập trung lãnh đạo, chỉ đạo và thực hiện công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo và chống các loại tội phạm trên địa bàn tỉnh; Văn bản số 3807/UBND-NC ngày 29/10/2010 về chấn chỉnh trong công tác xử lý vi phạm hành chính, nhất là trong lĩnh vực lấn chiếm đất đai, xây dựng nhà trái phép, khai thác khoáng sản, môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm... và nhiều văn bản chỉ đạo các ngành, địa phương tập trung rà soát, giải quyết những vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người, tồn đọng, kéo dài, xử lý kịp thời các trường hợp khiếu kiện vượt cấp lên các cơ quan Trung ương trong thời gian diễn ra Đại hội Đảng các cấp và các kỳ họp Quốc hội. 
Thực hiện Quyết định số 858/QĐ-TTg ngày 14/6/2010 của Thủ tướng Chính phủ, ngày 27/8/2010 UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 05/KH-UBND về thực hiện Đề án Đổi mới công tác tiếp công dân nhằm kiện toàn tổ chức, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của các cơ quan tiếp công dân trên địa bàn tỉnh; nâng cao nhận thức, tăng cường trách nhiệm của Chủ tịch UBND các cấp và Thủ trưởng các cơ quan hành chính nhà nước trong công tác tiếp công dân; xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức có phẩm chất và năng lực đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ; tạo điều kiện thuận lợi cho công dân thực hiện quyền khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh theo đúng quy định của pháp luật, góp phần xây dựng Nhà nước trong sạch, vững mạnh, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý Nhà nước.
Theo thẩm quyền, Thanh tra tỉnh đã thường xuyên theo dõi địa bàn 11 huyện, thành phố và một số ngành để nắm bắt thông tin liên quan đến tình hình khiếu nại, tố cáo, đặc biệt là các vụ, việc khiếu nại, tố cáo đông người, qua đó tham mưu cho Chủ tịch UBND tỉnh chỉ đạo xử lý kịp thời; đồng thời, thành lập các Tổ công tác để kiểm tra việc tổ chức thực hiện các quyết định giải quyết khiếu nại, quyết định xử lý đơn tố cáo của Chủ tịch UBND tỉnh và việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền tại 06 huyện, thành phố và 06 sở, ban, ngành. Qua kiểm tra cho thấy Thủ trưởng các sở, ban, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố giải quyết 137/138 vụ thuộc thẩm quyền còn tồn đọng trước đây theo Kế hoạch số 319/KH-TTCP ngày 20/02/2009 của Thanh tra Chính phủ. Thủ trưởng các sở, ban, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố đã chỉ đạo cơ quan Thanh tra tiến hành 24 cuộc thanh tra trách nhiệm Thủ trưởng trong việc chấp hành pháp luật về khiếu nại, tố cáo tại 86 cơ quan, đơn vị. Qua thanh tra đã kiến nghị chấn chỉnh, khắc phục kịp thời những tồn tại, yếu kém trong công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; đôn đốc, hướng dẫn cấp cơ sở giải quyết dứt điểm một số vụ, việc phức tạp, tồn đọng thuộc thẩm quyền, góp phần hạn chế tình hình đơn, thư phát sinh vượt cấp.

Trong năm 2010, UBND tỉnh đã tổng kết 5 năm thực hiện Đề án 3-212 về công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về khiếu nại, tố cáo theo Quyết định số 212-QĐ/TTg ngày 16/12/2004 của Thủ tướng Chính phủ về Chương trình hành động Quốc gia phổ biến pháp luật và nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho cán bộ, nhân dân ở xã, phường, thị trấn. Kết quả trong 5 năm, Ban Chỉ đạo Đề án của tỉnh và các huyện, thành phố đã tổ chức được 373 lượt hội nghị, buổi tập huấn, tuyên truyền pháp luật về khiếu nại, tố cáo cho trên 3.390 lượt cán bộ làm công tác phổ biến pháp luật, 619 lượt cán bộ làm công tác tiếp dân, giải quyết đơn, thư khiếu nại, tố cáo, 4.980 lượt cán bộ làm công tác trong các cơ quan Mặt trận, Hội Nông dân các cấp ở cơ sở và có trên 131.000 lượt người dân tham dự.
4. Nhận xét chung
a) Ưu điểm
Nhìn chung, công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân trong thời gian qua được các cấp, các ngành quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện đạt được những kết quả tích cực. Nhiều vụ, việc khiếu kiện phức tạp, đông người, vượt cấp đã được Cấp ủy đảng và chính quyền các cấp tổ chức đối thoại công khai, dân chủ với dân để tìm biện pháp giải quyết đúng chính sách, pháp luật, phù hợp với tình hình thực tế, đảm bảo hài hòa giữa lợi ích cá nhân với lợi ích chung của Nhà nước, nên đã chấm dứt nhiều vụ khiếu kiện phức tạp. Công tác phổ biến, tuyên truyền pháp luật về khiếu nại, tố cáo và kiểm tra, thanh tra việc chấp hành pháp luật về khiếu nại, tố cáo, nhất là đối với cấp cơ sở được tăng cường. Trong chỉ đạo giải quyết khiếu nại, tố cáo, nhiều ngành, địa phương đã gắn với công tác cải cách hành chính, thực hiện quy chế dân chủ; tăng cường công tác hòa giải các tranh chấp trong nội bộ nhân dân; củng cố tổ chức và nâng cao hiệu quả giám sát, tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo của các tổ chức đoàn thể và các Ban Thanh tra nhân dân ở cơ sở; chỉ đạo rà soát, chấn chỉnh công tác quản lý, thực hiện nghiêm túc quy chế công khai dân chủ trong những lĩnh vực liên quan trực tiếp đến lợi ích của dân nhằm chủ động phòng ngừa, hạn chế phát sinh khiếu kiện.

b) Tồn tại, hạn chế
Bên cạnh những kết quả đạt được nêu trên, công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn tỉnh thời gian qua còn có một số mặt tồn tại, hạn chế sau: 

+ Nhận thức và trách nhiệm của lãnh đạo một số ngành, địa phương đối với công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo chưa cao, do đó công tác chỉ đạo giải quyết các vụ, việc thuộc thẩm quyền còn chậm, UBND tỉnh có văn bản đôn đốc nhiều lần, có vụ, việc chưa thực hiện đúng trình tự, thủ tục, thời hạn theo luật định; có vụ, việc giữa các ngành và địa phương còn có ý kiến khác nhau trong quan điểm, biện pháp giải quyết, nhất là về lĩnh vực đất đai làm cho vụ, việc kéo dài, không dứt điểm, khiến cho công dân đi lại nhiều lần để yêu cầu giải quyết, gửi đơn vượt cấp lên Trung ương làm cho lượng đơn phát sinh tăng, gây phức tạp thêm tình hình.

+ Việc tham mưu, đề xuất giải quyết khiếu nại, tố cáo của các cơ quan chuyên môn trong một số lĩnh vực, nhất là lĩnh vực đất đai, nhà ở, bồi thường giải tỏa, chế độ chính sách...còn thiếu sót, hạn chế. Công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo ở cấp xã, phường, thị trấn còn nhiều yếu kém, do không có định biên cán bộ thanh tra chuyên trách. Một số ngành, địa phương chưa thường xuyên theo dõi, nắm chắc tình hình, phân loại cụ thể các vụ, việc khiếu nại, tố cáo phát sinh trên địa bàn và trong ngành để có biện pháp chỉ đạo giải quyết kịp thời, dứt điểm; chưa thực hiện tốt chế độ thông tin báo cáo về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo theo quy định, do đó gây khó khăn cho công tác chỉ đạo, kiểm tra, giám sát việc thực hiện các quy định của pháp luật về khiếu nại, tố cáo.

+ Công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật nói chung và pháp luật về khiếu nại, tố cáo cho cán bộ và nhân dân nói riêng chưa đáp ứng kịp yêu cầu của tình hình. Do đó, tình trạng công dân lợi dụng dân chủ, quyền khiếu nại, tố cáo hoặc do hiểu  biết không đầy đủ pháp luật, do đụng chạm  đến  quyền lợi cá nhân dẫn đến khiếu kiện sai pháp luật, không chấp hành quyết định giải quyết hoặc bản án đã có hiệu lực pháp luật của cơ quan có thẩm quyền vẫn còn xảy ra.

+ Việc xử lý vi phạm của công dân, cán bộ, công chức trong việc chấp hành pháp luật về khiếu nại, tố cáo chưa nghiêm, các chế tài chưa đủ mạnh. Hệ thống chính sách, pháp luật trong một số lĩnh vực phát sinh nhiều khiếu nại, tố cáo hiện nay như: đất đai, bồi thường giải tỏa, bảo vệ tài nguyên, môi trường…đã bộc lộ một số mặt bất cập hoặc thay đổi liên tục gây khó khăn trong việc giải quyết. Cơ chế giải quyết khiếu nại theo quy định của Luật Đất đai, Luật Khiếu nại, tố cáo và Pháp lệnh thủ tục giải quyết các vụ án hành chính còn có điểm chưa thống nhất nên khó khăn trong việc hướng dẫn công dân gửi đơn đến đúng cơ quan có thẩm quyền hoặc đùn đẩy trách nhiệm giải quyết giữa cơ quan hành chính và cơ quan tư pháp, ảnh hưởng đến lòng tin của công dân vào các cơ quan nhà nước.
c) Biện pháp khắc phục
Để khắc phục những tồn tại, hạn chế nêu trên, từng bước giải quyết ổn định tình hình khiếu kiện phức tạp của công dân trên địa bàn tỉnh, thời gian tới Thanh tra tỉnh tham mưu UBND tỉnh tập trung chỉ đạo các cấp, các ngành tiếp tục quán triệt thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả các quy định của pháp luật về khiếu nại, tố cáo và những giải pháp đã đề ra trong Thông báo Kết luận số 130-TB/TW ngày 10/01//2008 của Bộ Chính trị. Tập trung rà soát, giải quyết dứt điểm những vụ việc bức xúc, tồn đọng, kéo dài. Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo cho cán bộ và nhân dân. Phát huy trách nhiệm và nâng cao chất lượng giải quyết khiếu nại, tố cáo của cơ quan hành chính nhà nước, nhất là đối với cấp giải quyết lần đầu để bảo đảm phần lớn vụ, việc được giải quyết dứt điểm ngay tại nơi phát sinh, từ cơ sở. Tăng cường thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước, trước hết tập trung kiểm tra, thanh tra thường xuyên trách nhiệm chấp hành pháp luật khiếu nại, tố cáo đối với Thủ trưởng các cơ quan hành chính nhà nước; rà soát, sửa đổi, bổ sung, ban hành đầy đủ, đồng bộ các quy chế, quy định về công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo. Có biện pháp nâng cao hiệu quả việc thi hành các quyết định giải quyết khiếu nại, tố cáo đã có hiệu lực pháp luật; kiên quyết xử lý nghiêm những cán bộ, đảng viên, công dân không chấp hành đúng quy định của Luật Khiếu nại, tố cáo. Đẩy mạnh việc ứng dụng tiến bộ khoa học, công nghệ trong công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo.

II. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM 2011
1. Tiếp tục quán triệt thực hiện có hiệu quả Kế hoạch số 20-KH/TU ngày 20/5/2008 của Tỉnh uỷ và Kế hoạch số 05/KH-UBND ngày 08/5/2008 của UBND tỉnh về thực hiện Thông báo Kết luận số 130-TB/TW ngày 10/01//2008 của Bộ Chính trị về tình hình, kết quả giải quyết khiếu nại, tố cáo từ năm 2006 đến nay và giải pháp trong thời gian tới, Chỉ thị số 05/CT-CTUBND ngày 21/01/2010 của UBND tỉnh về một số vấn đề cấp bách cần thực hiện trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo, trước hết từng cấp, từng ngành phải tập trung rà soát và có kế hoạch giải quyết dứt điểm những vụ việc phức tạp, đông người, tồn đọng, kéo dài thuộc thẩm quyền, hạn chế thấp nhất tình trạng công dân khiếu kiện vượt cấp lên Trung ương, góp phần bảo đảm ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh, phục vụ tốt Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng và công tác chỉ đạo, điều hành của UBND các cấp, tạo điều kiện thuận lợi để tập trung thực hiện tốt nhiệm vụ phát triển kinh tế, bảo đảm an sinh xã hội. Trước mắt, Chủ tịch UBND các cấp, Thủ trưởng các sở, ban, ngành có trách nhiệm tổ chức phổ biến quán triệt và thực hiện đầy đủ các quan điểm, nội dung trong Kế hoạch số 05/KH-UBND ngày 27/8/2010 của UBND tỉnh về việc thực hiện Đề án Đổi mới công tác tiếp công dân được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định 858/QĐ-TTg ngày 14/6/2010.

2. Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo cho cán bộ và nhân dân. Thủ trưởng các sở, ban, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố phối hợp với Hội nông dân tiếp tục triển khai thực hiện Chỉ thị số 26/2001/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ “về việc tạo điều kiện để Hội Nông dân các cấp tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo của nông dân”. Chính quyền các cấp, các ngành, trước hết là UBND các xã, phường, thị trấn chủ động phối hợp và tạo điều kiện thuận lợi cho Mặt trận và các đoàn thể ở cơ sở lồng ghép nội dung tuyên truyền, vận động nhân dân chấp hành pháp luật về khiếu nại, tố cáo trong các chương trình, kế hoạch hành động có liên quan của Mặt trận và tổ chức thành viên ở cơ sở. 

3. Phát huy trách nhiệm và nâng cao chất lượng giải quyết lần đầu đối với các khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền của Chủ tịch UBND các xã, phường, thị trấn, UBND các huyện, thành phố và các sở, ban, ngành để hạn chế tình hình khiếu kiện vượt cấp, bảo đảm phần lớn các vụ, việc được giải quyết dứt điểm ngay từ cấp giải quyết lần đầu, tại nơi phát sinh, không để  tình trạng khiếu nại, tố cáo vượt cấp lên tỉnh và Trung ương. UBND tỉnh tập trung thực hiện tốt nhiệm vụ quản lý nhà nước, tăng cường chỉ đạo kiểm tra, thanh tra trách nhiệm giải quyết các khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền của Thủ trưởng các sở, ban, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố. 
4. Thực hiện nghiêm túc, đầy đủ, có hiệu quả công tác tiếp dân, xử lý đơn, thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo trong các cơ quan hành chính nhà nước từ tỉnh đến cơ sở. Chủ tịch UBND các cấp và Thủ trưởng các sở, ban, ngành phải dành thời gian thực hiện đều đặn, nghiêm túc lịch tiếp công dân định kỳ theo quy định. Việc xử lý đơn thư, ban hành các văn bản, quyết định kiểm tra, thanh tra, xác minh, kết luận, giải quyết khiếu nại, tố cáo phải tuân thủ các quy định của pháp luật và hướng dẫn của Thanh tra Chính phủ. Quá trình chỉ đạo giải quyết khiếu nại, tố cáo phải quán triệt và tổ chức thực hiện tốt phương châm dân chủ đi đôi với kỷ cương pháp luật. Các cấp, các ngành trước hết phải thực hiện đầy đủ trách nhiệm giải quyết kịp thời, đúng pháp luật các quyền, lợi ích chính đáng, hợp pháp của công dân, đồng thời có biện pháp giáo dục, xử lý kiên quyết theo quy định của pháp luật những phần tử quá khích, lợi dụng dân chủ, lợi dụng quyền khiếu nại, tố cáo để gây rối trật tự công cộng, cản trở, chống đối, xúc phạm người thi hành công vụ, kích động, lôi kéo, tổ chức cho người khác khiếu kiện trái pháp luật
5. Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, trọng tâm là cải cách thủ tục hành chính, thực hiện đồng bộ, có hiệu quả cơ chế “một cửa” trong giải quyết công việc của dân và doanh nghiệp. Đối với những Dự án đầu tư xây dựng có giải toả nhà, đất, tài sản của nhân dân nhất thiết phải công khai cho nhân dân bàn bạc, tham gia ý kiến. Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nghiêm túc Luật Phòng, chống, tham nhũng, Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước; kịp thời tổ chức kiểm tra, thanh tra, điều tra làm rõ những đơn, thư tố cáo của nhân dân về tham nhũng, lãng phí, xử lý kiên quyết, đối với những cơ quan, đơn vị và cán bộ, công chức có sai phạm./.
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