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    Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

  

	Số:  18/BC-UBND
	
	Quy                                        Bình Định, ngày   05    tháng   4   năm 2011


BÁO CÁO

Tình hình triển khai thực hiện Chỉ thị số 03/2005/CT-TTg ngày 25/02/2005 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường quản lý nhà nước đối với quan hệ hôn nhân và gia đình có yếu tố nước ngoài và kết quả thực hiện đăng ký kết hôn có yếu tố nước ngoài tại tỉnh Bình Định từ năm 2005 - 2010

Thực hiện Quyết định số 86/QĐ-BTP ngày 14/02/2011 của Bộ Tư pháp về việc phê duyệt Kế hoạch tổng kết 5 năm thực hiện Chỉ thị số 03/2005/CT-TTg ngày 25/02/2005 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường quản lý nhà nước đối với quan hệ hôn nhân và gia đình có yếu tố nước ngoài và tổng kết việc thực hiện Nghị định số 68/2002/NĐ-CP ngày 10/7/2002 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Hôn nhân và gia đình về quan hệ hôn nhân và gia đình có yếu tố nước ngoài và Nghị định số 69/2006/NĐ-CP ngày 22/6/2006 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 68/2002/NĐ-CP; UBND tỉnh báo cáo tình hình triển khai và kết quả thực hiện đăng ký kết hôn có yếu tố nước ngoài tại tỉnh Bình Định từ năm 2005 - 2010 như sau:


I . TỔ CHỨC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 03/2005/CT-TTg CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ, NGHỊ ĐỊNH SỐ 68/2002/NĐ-CP, NGHỊ ĐỊNH SỐ 69/2006/NĐ-CP CỦA CHÍNH PHỦ
1. Tình hình triển khai thực hiện 
Để triển khai thực hiện Chỉ thị số 03/2005/CT-TTg ngày 25/02/2005 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường quản lý nhà nước đối với quan hệ hôn nhân và gia đình có yếu tố nước ngoài (sau đây gọi tắt là Chỉ thị số 03/2005/CT-TTg), Nghị định số 68/2002/NĐ-CP ngày 10/7/2002 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Hôn nhân và gia đình về quan hệ hôn nhân và gia đình có yếu tố nước ngoài (sau đây gọi tắt là Nghị định số 68/2002/NĐ-CP) và Nghị định số 69/2006/NĐ-CP ngày 22/6/2006 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 68/2002/NĐ-CP (gọi tắt là Nghị định số 69/2006/NĐ-CP); UBND tỉnh Bình Định đã ban hành các kế hoạch tổ chức triển khai thực hiện việc tuyên truyền Chỉ thị số 03/2005/CT-TTg, Nghị định số 68/2002/NĐ-CP, Nghị định số 69/2006/NĐ-CP; văn bản số 2137/UBND-NC ngày 28/7/2006 về việc tăng cường quản lý việc kết hôn có yếu tố nước ngoài. trong đó, giao Giám  đốc Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Ủy ban Dân số, Gia đình và Trẻ em tỉnh, Công an tỉnh và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố làm tốt công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về hôn nhân và gia đình có yếu tố nước ngoài trên địa bàn tỉnh;

Trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ của mình, Thủ trường các cơ quan có liên quan tăng cường công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực hôn nhân và gia đình có yếu tố nước ngoài; phát hiện kịp thời và kiên quyết xử lý những vi phạm về đăng ký kết hôn, các hoạt động môi giới kết hôn bất hợp pháp giữa phụ nữ Việt Nam và người nước ngoài, đặc biệt là Hàn Quốc và Đài Loan; nhằm góp phần ngăn chặn, chấm dứt tình trạng môi giới kết hôn bất hợp pháp, làm lành mạnh hóa các quan hệ hôn nhân và gia đình có yếu tố nước ngoài. 

2. Sự  phối hợp giữa các cơ quan trong việc triển khai thực hiện 
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tư pháp, Chủ tịch UBND tỉnh đã giao nhiệm vụ cho Giám đốc Sở Tư pháp tổ chức triển khai thực hiện việc tuyên truyền Chỉ thị số 03/2005/NĐ-CP, Nghị định số 68/2002/NĐ-CP, Nghị định số 69/2006/NĐ-CP cho toàn thể cán bộ, nhân dân trên địa bàn tỉnh Bình Định. Đây là các văn bản pháp luật quan trọng, ảnh hưởng sâu rộng đến đời sống xã hội, thể hiện tinh thần cải cách thủ tục hành chính nhằm tạo điều kiện thông thoáng hơn cho việc người nước ngoài có yêu cầu kết hôn tại Việt Nam, đồng thời đảm bảo sự kiểm soát chặt chẽ hơn từ phía các cơ quan nhà nước.
- Sở Tư pháp là cơ quan thường trực của Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL) của tỉnh, đã ban hành kế hoạch phổ biến giáo dục pháp luật dài hạn, ngắn hạn, trong đó có kế hoạch tuyên truyền về quan hệ hôn nhân gia đình có yếu tố nước ngoài cho cán bộ, nhân dân. Tổ chức hội nghị triển khai Chỉ thị số 03/2005/CT-TTg, Nghị định số 68/2002/NĐ-CP, Nghị định số 68/2006/NĐ-CP cho đại diện lãnh đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể, UBND các huyện, thành phố, thành viên Hội đồng phối hợp công tác PBGDPL tỉnh và lãnh đạo các Phòng Tư pháp; đồng thời chỉ đạo, hướng dẫn 11 Phòng Tư pháp và Hội đồng phối hợp PBGDPL các cấp xây dựng kế hoạch và tập trung tuyên truyền, phổ biến Luật hôn nhân gia đình, quan hệ hôn nhân có yếu tố nước ngoài tại địa phương cơ sở. Phát hành Tập tin Hỏi - đáp và bản tin pháp luật về quan hệ hôn nhân gia đình có yếu tố nước ngoài, cấp phát miễn phí cho các sở, ban, ngành, các tổ chức đoàn thể, UBND và HĐND các cấp, thôn, bản, làng, khu vực, 11 Phòng Tư pháp làm tài liệu học tập, nghiên cứu, phổ biến cho cán bộ, nhân dân; phối hợp với chính quyền cơ sở, các tổ chức đoàn thể thực hiện tư vấn pháp luật, tuyên truyền quy định pháp luật về bảo vệ quyền lợi, danh dự và nhân phẩm của phụ nữ. Tổ chức trợ giúp pháp lý lưu động, sinh hoạt câu lạc bộ trợ giúp pháp lý tăng cường tuyên truyền, tư vấn pháp luật về hôn nhân và gia đình và các văn bản pháp luật khác cho cán bộ và nhân dân để nâng cao nhận thức về hôn nhân gia đình, những kiến thức về xây dựng gia đình hạnh phúc, tiến bộ và bền vững.
- Đài phát thanh - Truyền hình Bình Định, Báo Bình Định thường xuyên tuyên truyền phổ biến Chỉ thị số 03/2005/CT-TTg, Nghị định số 68/2002/NĐ-CP, Nghị định số 68/2006/NĐ-CP trên chuyên trang, chuyên mục “Pháp luật và đời sống”; thông tin về tình hình phụ nữ Việt Nam kết hôn với người nước ngoài, đặc biệt là những trường hợp kết hôn với người Đài Loan, Hàn Quốc.

- Công an tỉnh chỉ đạo các Phòng chuyên môn nghiệp vụ, công an các huyện, thành phố phối hợp với lực lượng Bộ đội Biên phòng tiến hành rà soát từ cụm dân cư, tổ dân phố, dân bản để nắm tình hình, tổ chức theo dõi tình hình đăng ký kết hôn có yếu tố nước ngoài nếu có tình trạng môi giới kết hôn bất hợp pháp kịp thời ngăn chặn, xử lý theo quy định của pháp luật. 
- Về việc thành lập Trung tâm hỗ trợ kết hôn: Hiện nay tỉnh Bình Định chưa thành lập Trung tâm hỗ trợ kết hôn do số lượng đăng ký kết hôn có yếu tố nước ngoài tại tỉnh Bình Định, vì việc này không nhiều, bình quân một năm không quá 100 trường hợp, tình trạng kết hôn giữa công dân Việt Nam với người Hàn Quốc, Đài Loan chỉ có 01 hoặc 02 trường hợp trong một năm, chưa phát hiện các hoạt động môi giới hôn nhân bất hợp pháp thời gian qua tại tỉnh Bình Định.
3. Đánh giá tình hình quản lý nhà nước về công tác đăng ký kết hôn có yếu tố nước ngoài

Sở Tư pháp là cơ quan chuyên môn tham mưu giúp UBND tỉnh thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về công tác đăng ký kết hôn có yếu tố nước ngoài, Sở Tư pháp đã tham mưu cho UBND tỉnh ban hành kế hoạch tổ chức triển khai thực hiện Chỉ thị số 03/2005/CT-TTg, Nghị định số 68/2002/NĐ-CP, Nghị định số 69/2006/NĐ-CP và các văn bản chỉ đạo của UBND tỉnh một cách nghiêm túc, thường xuyên phối hợp với các sở, ban, ngành có liên quan đẩy mạnh công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật về hôn nhân gia đình và các văn bản pháp luật khác trong các tầng lớp nhân dân, nhất là đối tượng thanh niên, phụ nữ nhằm nâng cao nhận thức về Luật hôn nhân gia đình, những kiến thức về xây dựng gia đình hạnh phúc, góp phần hạn chế tình trạng kết hôn với người nước ngoài. 

UBND tỉnh chỉ đạo Sở Tư pháp sắp xếp, bố trí cán bộ có đủ năng lực, phẩm chất và trình độ chuyên môn thực hiện công tác đăng ký kết hôn có yếu tố nước ngoài. Trang bị cơ sở vật chất, trang thiết bị làm việc như: máy in, máy vi tính, phòng trao giấy chứng nhận kết hôn … đảm bảo phục vụ cho công tác quản lý, đăng ký kết hôn có yếu tố nước ngoài. Chỉ đạo phòng chuyên môn nghiệp vụ khi thụ lý hồ sơ đăng ký kết hôn có yếu tố nước ngoài trực tiếp làm việc với đương sự, không thông qua bất cứ hình thức môi giới nào. Tăng cường phỏng vấn hai bên nam, nữ làm rõ sự tự nguyện kết hôn của họ, không gây khó khăn, ách tắc phiền hà cho công dân. Trường hợp có vướng mắc về nghiệp vụ đề nghị Bộ Tư pháp hướng dẫn chuyên môn, đảm bảo chính xác đúng nguyên tắc. Niêm yết đầy đủ công khai các quy định về hồ sơ, thủ tục đăng ký kết hôn tại trụ sở của Sở Tư pháp nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho công dân khi có nhu cầu đăng ký kết hôn, góp phần nâng cao hiệu quả, hiệu lực quản lý nhà nước về quan hệ hôn nhân có yếu tố nước ngoài.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN VIỆC ĐĂNG KÝ KẾT HÔN, GHI CHÚ KẾT HÔN CÓ YẾU TỐ NƯỚC NGOÀI TẠI TỈNH BÌNH ĐỊNH (2005 – 2010)
1. Đăng  ký kết hôn

Từ năm 2005 đến năm 2010, UBND tỉnh đã giải quyết 620 trường hợp đăng ký kết hôn có yếu tố nước ngoài. Cụ thể như sau: 

- Năm 2005: 99 trường hợp; 

- Năm 2006: 123 trường hợp; 

- Năm 2007: 132 trường hợp; 

- Năm 2008: 87 trường hợp; 

- Năm 2009: 102 trường hợp; 

- Năm 2010: 77 trường hợp.
- Số lượng đăng ký kết hôn chia theo vùng quốc gia lãnh thổ: 

+ Hoa kỳ:  321 trường hợp, chiếm tỷ lệ 51,8%;

+ Canada: 55 trường hợp, chiếm tỷ lệ 8,9%;

+ Pháp: 18 trường hợp, chiếm tỷ lệ 2,9%;

+ Hàn Quốc: 22 trường hợp, chiếm tỷ lệ 3,5%;

+ Trung Quốc (Đại lục): 7 trường hợp, chiếm tỷ lệ 1,1%;

+ Trung Quốc (Đài Loan): 20 trường hợp, chiếm tỷ lệ 3,2%;

+ Các quốc gia khác như: Úc, Anh, Nga, Đức, Bỉ …: 177 trường hợp, chiếm tỷ lệ 28,6%.

- Số lượng đăng ký kết hôn chia theo giới tính công dân Việt Nam:
+ Nam người nước ngoài hoặc nam Việt Nam định cư ở nước ngoài kết hôn với Nữ Việt Nam tại tỉnh Bình Định: 510 trường hợp, chiếm tỷ lệ 82,3%.

+ Nữ người nước ngoài hoặc nũ Việt Nam định cư ở nước ngoài  kết hôn với nam Việt Nam tại tỉnh Bình Định: 110 trường hợp, chiếm tỷ lệ 17,7%.

Hầu hết những trường hợp kết hôn với công dân Việt Nam thường trú tại tỉnh Bình Định là người Việt Nam định cư ở nước ngoài có quốc tịch gốc Việt Nam, hiện đang làm ăn, sinh sống tại các quốc gia khác nhau trên thế giới, một số người đã nhập quốc tịch nước nơi họ thường trú. Số lượng người có quốc tịch gốc ở nước ngoài kết hôn tại tỉnh Bình Định rất ít. Cụ thể như sau:

- Nữ Việt Nam thường trú tại tỉnh Bình Định kết hôn với nam Việt Nam định cư ở nước ngoài là 390 trường hợp, chiếm tỷ lệ 62,9%. Trong đó, tập trung nhiều nhất ở một số quốc gia: Hoa kỳ: 235 trường hợp; Canada: 39 trường hợp; Úc: 45 trường hợp; Pháp: 12 trường hợp; Nhật: 20 trường hợp; các quốc gia khác: 39 trường hợp. 

- Nam Việt Nam thường trú tại tỉnh Bình Định kết hôn với nữ Việt Nam định cư ở nước ngoài là 106 trường hợp, chiếm tỷ lệ 17,1%. Cụ thể: Hoa kỳ: 53 trường hợp; Canada: 14 trường hợp; Úc: 14 trường hợp; Nhật: 14 trường hợp; Đài Loan: 01 trường hợp; các quốc gia khác: 10 trường hợp.

- Nữ Việt Nam thường trú tại tỉnh Bình Định kết hôn với Nam nước ngoài là 120 trường hợp, chiếm tỷ lệ 19,4%. Cụ thể: Hoa kỳ: 32 trường hợp; Canada: 01 trường hợp; Pháp: 06 trường hợp;  Nhật: 6 trường hợp; Hàn Quốc: 22 trường hợp, Trung Quốc (Đại lục): 07 trường hợp; Trung Quốc (Đài Loan): 19 trường hợp; Các quốc gia khác: 27 trường hợp.

- Nam Việt Nam thường trú tại tỉnh Bình Định kết hôn với nữ nước ngoài là 04 trường hợp, chiếm tỷ lệ 0,6%. Cụ thể: Hoa kỳ: 01 trường hợp; Canada 01 trường hợp; Nhật:  01 và Nga: 01 trường hợp.

Các trường hợp kết hôn giữa công dân Việt Nam với người nước ngoài hoặc người Việt Nam định cư ở nước ngoài là do người thân của công  dân Việt Nam ở trong nước, sinh sống ở nước ngoài giới thiệu. Một số ít quen biết nhau qua những lần về nước thăm gia đình, gặp gỡ bạn bè. Những trường hợp công dân Việt Nam đăng ký kết hôn với người nước ngoài như: Hoa kỳ, Canada, Úc, Pháp … qua phỏng vấn 2 bên nam, nữ đều có thể sử dụng tiếng Anh để giao tiếp với nhau.

Từ năm 2005 - 2010 có 04 trường hợp, Sở Tư pháp đã trình UBND tỉnh ký quyết định hủy giấy chứng nhận kết hôn do chính đương sự có đơn đề nghị hủy bỏ. Chủ yếu là do các nguyên nhân sau: Thời gian tìm hiểu quá ngắn, chưa hiểu biết về lối sống, hoàn cảnh của nhau đã vội vã nộp hồ sơ xin kết hôn hoặc hết thời hạn nghỉ phép về nước nhưng quá thời hạn xin gia hạn theo quy định của pháp luật mà vẫn không quay lại Việt Nam nhận giấy chứng nhận kết hôn. Những trường hợp này các cơ quan chức năng khi giải quyết hồ sơ rất khó nhận biết được vì khi đến nộp hồ sơ, đương sự luôn khẳng định họ tự nguyện và xin được kết hôn.

2. Ghi chú kết hôn
Từ năm 2005 đến năm 2010, tỉnh Bình Định đã thực hiện ghi chú kết hôn giữa công dân Việt Nam với người nước ngoài : 29 trường hợp, cụ thể như sau: 
- Năm 2005: 05 trường hợp; 
- Năm 2006: 06 trường hợp; 
- Năm 2007: 05 trường hợp; 

- Năm 2008: 05 trường hợp; 
- Năm 2009: 03 trường hợp;

- Năm 2010: 05 trường hợp. 

Các trường hợp ghi chú kết hôn thì đa số là nam Hàn Quốc kết hôn với nữ Việt Nam: 23 trường hợp, chiếm tỷ lệ: 79,3%; nữ Hàn Quốc kết hôn với nam Việt Nam: 02 trường hợp, chiếm tỷ lệ: 6,9%; các quốc gia khác: Mỹ, Thụy Sĩ, Hà Lan và Nhật: 04 trường hợp, chiếm tỷ lệ: 13,8%. 

Trong tổng số 29 trường hợp ghi chú kết hôn với người nước ngoài thì: 14 trường hợp chỉ có một bên nam hoặc nữ có mặt khi đăng ký kết hôn tại nước ngoài đều là ở Hàn Quốc; 15 trường hợp có mặt hai bên nam, nữ khi đăng ký kết hôn thì các quốc gia khác: Mỹ, Hà Lan, Thụy Sĩ và Nhật là 04 trường hợp, Hàn Quốc: 11 trường hợp (11 trường hợp ghi chú có mặt hai bên nam, nữ tại Hàn Quốc chủ yếu là người Việt Nam đi xuất khẩu lao động tại Hàn Quốc nên có mặt khi đăng ký kết hôn). 
III. ĐÁNH GIÁ, NHẬN XÉT CHUNG

Trong thời gian qua, việc thực hiện  đăng ký kết hôn có yếu tố nước ngoài tại tỉnh Bình Định từ năm 2005 - 2010, nổi lên một số điểm cơ bản như sau:
1. Nhận xét chung
- Các trường hợp đăng ký kết hôn đều đáp ứng đầy đủ các quy định tại Điều 9, Điều 10 Luật Hôn nhân và gia đình Việt Nam về điều kiện kết hôn và cấm kết hôn.
- Sở Tư pháp đã tiếp nhận và tham mưu cho UBND tỉnh giải quyết các hồ sơ đăng ký kết hôn có yếu tố nước ngoài về trình tự, thủ tục đúng theo quy định của pháp luật. 

- Thực hiện phỏng vấn hai bên nam, nữ kết hôn để làm rõ sự tự nguyện của họ, đồng thời tổ chức trang trọng Lễ trao giấy chứng nhận kết hôn tại trụ sở của Sở Tư pháp.

-  Tình trạng công dân Việt Nam kết hôn với người Đài Loan, Hàn Quốc tại tỉnh Bình Định giảm dần, năm 2005: 10 trường hợp kết hôn với Hàn Quốc thì năm 2009: 02 trường hợp, 2010 chỉ có 01 trường hợp; Đài Loan năm 2005: 4 trường hợp kết hôn, năm 2010 không có trường hợp nào và trong thời gian qua, chưa phát hiện, chưa thấy các biểu hiện gì về việc mua bán ép buộc phụ nữ Việt Nam tại tỉnh Bình Định kết hôn người Đài Loan, Hàn Quốc.
2. Đánh giá sự phối hợp giữa các cơ quan có liên quan

Từ khi thực hiện Nghị định số 68/2002/NĐ-CP, Nghị định số 69/2006/NĐ-CP  tình hình giải quyết hồ sơ đăng ký kết hôn có yếu tố nước ngoài tại tỉnh Bình Định đã đạt được những kết quả nhất định là nhờ có sự quan tâm chỉ đạo kịp thời về chuyên môn của Bộ Tư pháp và sự phối hợp đồng bộ, chặt chẽ giữa các cơ quan chức năng: Văn phòng UBND tỉnh, Sở Tư pháp, UBND cấp xã và Công an tỉnh trong việc giải quyết hồ sơ đăng ký kết hôn từ khâu tiếp nhận hồ sơ, niêm yết hồ sơ tại Sở Tư pháp, UBND cấp xã đến phỏng vấn, thẩm tra xác minh trình UBND tỉnh được thực hiện nghiêm túc, chặt chẽ theo đúng trình tự, thủ tục pháp luật quy định. Đối với những trường hợp xét thấy cần xác minh, Sở Tư pháp có văn bản gửi Công an tỉnh đề nghị xác minh. Nhờ vậy đã phát hiện, ngăn chặn kịp thời những sai sót, tiêu cực trong công tác quản  lý và đăng ký kết hôn có yếu tố nước ngoài; phối hợp các cơ quan có liên quan rút ngắn thời  gian  giải quyết hồ sơ cho công dân từ 30 ngày xuống còn 25 ngày, đáp ứng yêu cầu cải cách thủ tục hành chính trong giai đoạn hiện nay.
3. Một số tồn tại, vướng mắc 

Nhìn chung, từ khi triển khai thực hiện Nghị định số 68/2002/NĐ-CP, Nghị định số 69/2006/NĐ-CP tình hình đăng ký kết hôn có yếu tố nước ngoài tại tỉnh Bình Định đúng luật, đáp ứng yêu cầu cải cách thủ tục hành chính, đảm bảo quyền và lợi ích của công dân. Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện còn những vướng mắc, khó khăn, cụ thể:

- Về quy định pháp luật:  Khoản 5 Điều 1 Nghị định số 69/2006/NĐ-CP ngày 21/7/2006 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 68/2002/NĐ-CP quy định cho phép từ chối kết hôn: “2. Việc đăng ký kết hôn cũng bị từ chối, nếu kết quả phỏng vấn, thẩm tra, xác minh cho thấy việc kết hôn thông qua môi giới bất hợp pháp; kết hôn giả tạo không nhằm mục đích xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phục, bền vững …”  nhưng Bộ Tư pháp chưa có văn bản hướng dẫn xác định các căn cứ cụ thể để làm cơ sở cho việc từ chối  đăng ký kết hôn, ghi chú kết hôn trong những trường hợp bên nam và nữ trong quá trình phỏng vấn họ đều khẳng định tự nguyện kết hôn, nhưng thực tế qua phỏng vấn thì họ không biết gì về hoàn cảnh của nhau, về khả năng giao tiếp bằng ngôn ngữ chung. Hầu hết những trường hợp ghi chú kết hôn, công dân Việt Nam vắng mặt khi làm thủ tục đăng ký tại cơ quan có thẩm quyền của nước ngoài đều kết hôn do mai mối, người chồng hoặc vợ khi sang Việt Nam để làm thủ tục ghi chú kết hôn mới biết mặt vợ hoặc chồng của mình, cá biệt có những trường hợp người chồng tuổi khá lớn so với người vợ thì có được ghi chú vào sổ đăng ký theo quy định của pháp luật về đăng ký hộ tịch không? Mặc khác, pháp luật của một số nước còn khá đơn giản như Hàn Quốc cho phép kết hôn có thể vắng mặt một bên, chỉ cần gửi hồ sơ sang Hàn Quốc để đăng ký kết hôn, đây là “kẽ hở”  tạo điều kiện cho các hoạt động môi giới kết hôn phát triển, làm ảnh hưởng đến danh dự và nhân phẩm của người phụ nữ Việt Nam, đến an ninh trật tự xã hội ở địa phương.
- Trường hợp công dân Việt Nam định cư ở nước ngoài mà trước khi xuất cảnh đã đủ tuổi kết hôn theo luật định nay có yêu cầu kết hôn với công dân Việt Nam thường trú tại tỉnh Bình Định thì việc xác minh tình trạng hôn nhân trước khi xuất cảnh của đương sự là rất khó, nhất là những người trước đây thường trú ở tỉnh khác. Nếu yêu cầu đương sự bổ sung giấy xác nhận độc thân của UBND cấp xã nơi người đó thường trú trước khi xuất cảnh nhằm mục đích để chặt chẽ hồ sơ thì gây khó khăn cho đương sự. Thực tế tại tỉnh Bình Định có trường hợp đương sự làm bản cam đoan trong thời gian cư trú tại Việt Nam chưa đăng ký kết hôn bao giờ, nhưng thực tế đã đăng ký kết hôn tại cơ quan có thẩm quyền của Việt Nam trước khi vượt biên hoặc xuất cảnh đoàn tụ gia đình.

- Thông tư số 16/2010/BTP ngày 08/10/2010 của Bộ Tư pháp hướng dẫn việc ghi vào sổ hộ tịch việc ly hôn đã tiến hành ở nước ngoài quy định: Các trường hợp có yêu cầu kết hôn ở Việt Nam mà trước đó đã ly hôn ở nước ngoài phải làm thủ tục ghi vào sổ việc ly hôn đã tiến hành ở nước ngoài và thẩm quyền ghi vào sổ là Sở Tư pháp tỉnh, thành phố nơi đương sự đã đăng ký kết hôn hoặc ghi chú việc kết hôn trước đây, thực hiện ghi vào sổ hộ tịch việc ly hôn đã tiến hành ở nước ngoài. Tuy nhiên, trong thực tế có trường hợp đương sự xác lập quan hệ vợ chồng trước ngày 03/01/1987 mà chưa đăng ký kết hôn trong nước, vượt biên ra nước ngoài vẫn sống chung với nhau, sau đó ly hôn trước cơ quan có thẩm quyền của nước ngoài. Trường hợp này, thẩm quyền ghi vào sổ việc ly hôn thuộc cơ quan nào? Sở Tư pháp nơi đương sự xác lập quan hệ vợ chồng (hôn nhân thực tế) trước đây hay Sở Tư pháp nơi đương sự nộp hồ sơ đăng ký kết hôn?

IV. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
- Bộ Tư pháp nghiên cứu, tham mưu Chính phủ sửa đổi, bổ sung Nghị định số 68/2002/NĐ-CP, Nghị định số 69/2006/NĐ-CP cho phù hợp với tình hình thực tế hiện nay. 

- Bộ Tư pháp có văn bản hướng dẫn về thẩm quyền ghi vào sổ hộ tịch việc ly hôn đã tiến hành ở nước ngoài trong trường hợp xác lập quan hệ vợ chồng trước ngày 03/01/1987 mà chưa đăng ký kết hôn trong nước nhưng ly hôn ở nước ngoài.

- Bộ Tư pháp tham mưu cho Chính phủ có văn bản quy định việc bảo hộ cho công dân Việt Nam, nhất là phụ nữ Việt Nam sau khi kết hôn sang định cư Hàn Quốc, Đài Loan nhằm bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp cho công dân Việt Nam trong các quan hệ hôn nhân có yếu tố nước ngoài. 

- Bộ Tư pháp biên soạn các đề cương chuyên sâu tuyên truyền về quan hệ hôn nhân và gia đình có yếu tố nước ngoài, các tài liệu hướng dẫn, tư vấn các vấn đề về kết hôn để các địa phương có tài liệu phối hợp với các tổ chức, đoàn thể tổ chức triển khai thực hiện sâu rộng trong nhân dân.                                                                                                                                                                                                                                                

Trên đây là tình hình triển khai thực hiện Chỉ thị số 03/2005/CT-TTg, Nghị định số 68/2002/NĐ-CP, Nghị định số 69/2006/NĐ-CP và kết quả thực hiện công tác đăng ký kết hôn có yếu tố nước ngoài  từ năm 2005 - 2010 tại tỉnh Bình Định, UBND tỉnh Bình Định kính báo cáo Bộ Tư pháp tổng hợp, theo dõi để chỉ đạo./.

                                                                                                    TM. UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH 
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