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BÁO CÁO

Tình hình công tác phối hợp giữa các cơ quan hành chính 

nhà nước trong quá trình xây dựng, ban hành và kiểm tra 

việc thực hiện chính sách, chiến lược quy hoạch, kế hoạch


Thực hiện Công  văn số 2905/VPCP-CCHC ngày 31/5/2006 của Văn phòng Chính phủ về việc báo cáo tình hình triển khai thực hiện Nghị định 144/2005/NĐ-CP; Uỷ ban nhân dân tỉnh Bình Định báo cáo như sau:


1. Về mặt nhận thức: Trước khi có Nghị định của Chính phủ số 144/2005/NĐ-CP ngày 16 tháng 11 năm 2005 quy định về công tác phối hợp giữa các cơ quan hành chính nhà nước. 

Các cơ quan hành chính nhà nước của tỉnh đã nhận rõ được tầm quan trọng, tính tất yếu của công tác phối hợp giữa các cơ quan hành chính nhà nước trong việc xây dựng, ban hành và kiểm tra việc thực hiện chính sách, chiến lược, quy hoạch, kế hoạch. Việc xây dựng và kiểm tra thực hiện chính sách, chiến lược, quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội là một trong những hoạt động quản lý cơ bản của các cơ quan hành chính nhà nước nhằm bảo đảm cho chính sách, chiến lược, quy hoạch, kế hoạch của Trung ương cũng như địa phương được thực thi nghiêm chỉnh; đồng thời giúp các cơ quan quản lý xem xét, đánh giá tính đúng đắn, hợp pháp, hợp lý của chính sách, chiến lược, kế hoạch đã ban hành để kịp thời điều chỉnh, bổ sung, sửa đổi cho phù hợp với tình hình thực tế. 

Quán triệt quan điểm quyền lực nhà nước là thống nhất, bảo đảm quản lý thống nhất của Chính phủ về thể chế, chính sách, chiến lược, quy hoạch, thanh tra, kiểm tra; đồng thời phát huy thẩm quyền, tự chịu trách nhiệm của chính quyền cấp tỉnh trong việc thực hiện các nhiệm vụ quản lý nhà nước trên địa bàn theo quy định của pháp luật.

Trên cơ sở nhận thức vấn đề này, trong những năm qua UBND tỉnh đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo các sở, ban, ngành, các địa phương xác định rõ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và trách nhiệm của từng cấp, từng ngành trên cơ sở phân công, phân cấp rõ ràng và hợp lý giữa Trung ương và địa phương; xác định rõ nguyên tắc làm việc và quy chế phối hợp trong sự vận hành bộ máy hành chính. Định rõ phận sự , thẩm quyền và trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị trong việc chủ trì và phối hợp trong việc xây dựng, trình UBND tỉnh phê duyệt các chính sách, chiến lược, quy hoạch, kế hoạch của tỉnh. Đồng thời tham gia các đề án chính sách, chiến lược, quy hoạch, kế hoạch, các dự thảo luật của Chính phủ và Bộ, ngành Trung ương.

2. Sau khi có Nghị định số 144/2005/NĐ-CP, Uỷ ban nhân dân tỉnh tiếp tục quán triệt và triển khai thực hiện quy định về công tác phối hợp giữa các cơ quan hành chính nhà nước trong xây dựng và kiểm tra việc thực hiện chính sách, chiến lược, quy hoạch, kế hoạch đạt được những kết quả nhất định. Các cơ quan chức năng của tỉnh đã thấy được trách nhiệm và quyền hạn của cơ quan chủ trì, cơ quan phối hợp và trách nhiệm và quyền hạn của cán bộ, công chức được cử tham gia phối hợp xây dựng đề án. 
Để đổi mới phương pháp phối hợp có tính chất liên ngành, giảm hội họp, UBND tỉnh giao Văn phòng UBND tỉnh làm đầu mối, điều phối hoạt động phối hợp giữa các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh; đôn đốc, kiểm tra sự phối hợp và thông báo ý kiến chỉ đạo của Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND tỉnh giao trách nhiệm cho sở, ban, ngành, địa phương chủ trì, phối hợp thực hiện theo thời gian quy định. 
Phương thức phối hợp xây dựng đề án, lâu nay các cơ quan chuyên môn ở tỉnh thực hiện là: cơ quan chủ trì chuyên ngành dự thảo văn bản lấy ý kiến các ngành và địa phương liên quan; phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh tổng hợp báo cáo UBND tỉnh. Phương thức phối hợp trong xây dựng đề án, thời gian qua thực hiện theo phương pháp này có hiệu quả; vừa phát huy vai trò cơ quan đầu mối, đồng thời phát huy trách nhiệm các đơn vị được phân công chủ trì các dự án cũng thấy rõ tầm quan trọng trong công tác phối hợp. Ngoài ra có những vấn đề, khi thấy cần thiết UBND tỉnh thành lập tổ, ban soạn thảo giúp cho UBND tỉnh chuẩn bị các nội dung đề án.
Trên có sở ý kiến tham gia của các ngành, Ban Cán sự Đảng và Lãnh đạo UBND tỉnh thống nhất cho ý kiến kết luận chỉ đạo. Cơ quan chủ trì theo dõi tổng hợp theo hướng kết luận chỉ đạo của UBND tỉnh, hoàn chỉnh văn bản trình ký cho phát hành.

- Đối với đề án dự thảo của cấp trên: UBND tỉnh tổ chức lấy ý kiến ngành liên quan, tập thể lãnh đạo UBND tỉnh góp ý kiến; giao ngành nghiệp vụ chuyên môn hoặc Văn phòng UBND tỉnh tổng hợp báo cáo Bộ, ngành Trung ương.

- Đối với đề án dự thảo của tỉnh: Cơ quan chủ trì gửi đề án dự thảo cho các đơn vị, địa phương liên quan nghiên cứu tham gia góp ý bằng văn bản. Đồng thời quy định rõ thời gian gửi văn bản tham gia góp ý về cơ quan chủ trì để tổng hợp hoàn chỉnh, trình ký phát hành theo đúng quy định.

Hình thức phối hợp góp ý bằng văn bản có tính pháp lý cao, giảm thời gian họp hành không cần thiết và là cơ sở pháp lý để xem xét trách nhiệm của các cơ quan, ngành đã tham gia ý kiến phối hợp.


Tuy nhiên, tuỳ từng nội dung phối hợp mà chọn hình thức cho phù hợp. Ví dụ: một vấn đề mới phát sinh thì cần thiết phải tổ chức họp mới có điều kiện xem xét trên nhiều khía cạnh, nhiều ý kiến nhưng đối một số vướng mắt phát sinh trong quá trình thực hiện thì chỉ cần góp ý kiến bằng văn bản.

  Trong thực tế ở địa phương phát sinh nhiều công việc cần thiết phải có sự phối hợp kịp thời mới đáp ứng được nhiệm vụ, đạt hiệu quả. Sự phối hợp ở cấp  tỉnh phạm vi không gian hẹp nên sự chỉ đạo, điều hành thuận lợi, nhất là tham gia ý kiến các dự án trọng điểm của tỉnh.

3. Việc kiểm tra thực hiện chính sách, chiến lược, quy hoạch, kế hoạch đã được cấp có thẩm quyền ban hành nhất là đối với những vấn đề có liên quan trực tiếp đến quyền, lợi ích của tổ chức và công dân như công tác quy hoạch đất đai, giao thông, đô thị, thực hiện chính sách giải toả đền bù, cấp đất tái định cư. Đây là vấn đề được lãnh đạo UBND tỉnh rất quan tâm chỉ đạo, vì đây là một khâu quan trọng trong công tác hoạt động quản lý hành chính nhà nước, duy trì kỷ luật, kỷ cương hành chính trong công tác phối hợp. 
Trong những năm qua công tác kiểm tra đã được UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo; thông qua kế hoạch thanh tra hàng năm; thông qua kiểm tra thực tế, kiểm tra thường xuyên của các ngành, địa phương và UBND tỉnh. Qua kiểm tra đã kịp thời phát hiện uốn nắn những mặt thiếu sót tồn tại trong thực hiện và kịp thời điều chỉnh chính sách, chiến lược, quy hoạch, kế hoạch không phù hợp với thực tế.

Tuy nhiên mặt hạn chế đáng lưu ý trong quá trình kiểm tra, các cơ quan hành chính nhà nước còn nặng giải quyết các công việc sự vụ, ít quan tâm đến nâng cao chất lượng công tác phối hợp giữa các cơ quan trong công tác thực hiện chính sách, chiến lược, quy hoạch, kế hoạch. Sự phối hợp giữa các cơ quan chủ trì và cơ quan phối hợp chưa đa dạng về phương thức, thiếu đồng bộ trong kế hoạch xây dựng đề án. Hơn nữa các điều kiện bảo đảm công tác phối hợp còn bị động như: bảo đảm về thông tin, bảo đảm về điều kiện thời gian, kinh phí…  
* Nguyên nhân: 

- Về mặt khách quan: Cơ quan quản lý nhà nước nhân lực ít, khối lượng công việc nhiều, thiếu kinh phí.
- Về mặt chủ quan: Chưa có chương trình kiểm tra công tác phối hợp với các cơ quan quản lý nhà nước. Việc kiểm tra thực hiện chính sách, chiến lược, kế hoạch quy hoạch các cơ quan, cán bộ, công chức có tư tưởng nể nang, ngại đụng đến cơ quan, ngành khác; năng lực cán bộ hạn chế, chế tài xử phạt chưa rõ ràng nên hiệu quả công tác kiểm tra còn thấp. 

Trên đây là báo cáo tình hình triển khai thực hiện Nghị định số 144/2005/NĐ-CP ngày 16/11/2005 của Chính phủ, Uỷ ban nhân dân tỉnh Bình Định kính báo cáo Văn phòng Chính phủ để theo dõi, tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ theo quy định./.
                                                                                   TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
                                                                                                 KT. CHỦ TỊCH
Nơi nhận:                                                                                 PHÓ CHỦ TỊCH
- Văn phòng Chính phủ;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Lãnh đạo VP ;
- Lưu: VT, K2, K12.(XH. 11 b)                                                                           
                                                                                        Nguyễn Văn Thiện
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