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BÁO CÁO

Đánh giá tình hình, kết quả thực hiện Quy chế làm việc của Chính phủ 
ban hành kèm theo Nghị định số 179/2007/NĐ-CP

Thực hiện Công văn số 3544/VPCP-TH ngày 31/5/2011 của Văn phòng Chính phủ về đề nghị đánh giá tình hình thực hiện Quy chế làm việc của Chính phủ ban hành kèm theo Nghị định số 179/2007/NĐ-CP, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định xin báo cáo đánh giá kết quả thực hiện Quy chế làm việc của Chính phủ như sau:
I. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Thực hiện trách nhiệm đảm bảo tốt sự điều hành của Chính phủ
a) Về phân định thẩm quyền và phạm vi giải quyết công việc

Quy chế làm việc của Chính phủ ban hành kèm theo Nghị định số 179/2007/NĐ-CP ngày 03/12/2011 của Chính phủ đã phân định rõ thẩm quyền, trách nhiệm, phạm vi, cơ chế phối hợp, cách thức giải quyết công việc của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và các thành viên Chính phủ. Vai trò, trách nhiệm của Thủ tướng Chính phủ được phát huy, thể hiện rõ nét, tách bạch với vai trò tập trò của tập thể Chính phủ; trách nhiệm cá nhân của người đứng đầu và mỗi thành viên Chính phủ được cụ thể, rõ ràng; trách nhiệm của các thành viên Chính phủ được nhấn mạnh. Việc thực hiện Quy chế làm việc của Chính phủ trong nhiệm  kỳ qua, đã góp phần đưa hoạt động của Chính phủ được linh hoạt, hiệu quả, kịp thời trước những diễn biến phức tạp, tình  hình nền kinh tế thế giới có nhiều biến động phức tạp, nhất là cuộc khủng hoảng tài chính ở một số nền kinh tế lớn để nhanh chóng ổn định tình hình an ninh, chính trị, trật tự an toàn xã hội và đưa nền kinh tế cả nước tiếp tục tăng trưởng. 
b) Về phạm vi giải quyết công việc của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Phó Thủ trướng Chính phủ, của Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ: 

Triển khai thực hiện Quy chế làm việc của Chính phủ, thời gian qua, trên cơ sở chương trình, kế hoạch công tác được ban hành, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, các thành viên Chính phủ đã chủ động, tích cực chỉ đạo triển khai thực hiện khá tốt, đảm bảo thời gian và yêu cầu các phần việc thuộc thẩm quyền theo quy định của Luật Tổ chức Chính phủ và các văn bản phân cấp, ủy quyền của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ. Điều đó được thể hiện thông qua việc triển khai thực hiện các chủ trương lớn của Đảng như: sắp xếp, giảm đầu mối cơ cấu của Chính phủ theo hướng tổ chức các bộ quản lý đa ngành, đa lĩnh vực, điều chỉnh cơ cấu tổ chức các cơ quan chuyên môn của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh và Ủy ban nhân dân cấp huyện; hoàn thiện hệ thống thể chế; chỉ đạo điều hành chính sách tài khoá tiền tệ và điều hành ngân sách nhà nước theo; …

c) Quan hệ công tác giữa các Bộ, cơ quan ngang Bộ và giữa các Bộ, cơ quan ngang Bộ với Chủ tịch Hội đồng nhân dân và Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Bên cạnh việc chủ động giải quyết dứt điểm các phần việc thuộc thẩm quyền của Bộ, các công việc có liên quan đến các Bộ, ngành được các Bộ, cơ quan ngang Bộ phối hợp giải quyết đảm bảo đúng thời gian quy định tại Quy chế làm việc của Chính phủ. Điều đó được thể hiện rõ nhất ở việc ban hành các văn bản liên Bộ hướng dẫn Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương triển khai thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức bộ máy các cơ quan chuyên môn ở cấp tỉnh, cấp huyện; hướng dẫn thực hiện các Nghị định của Chính phủ để thực hiện các văn bản Luật mới ban hành;… 
Việc trả lời bằng văn bản cho các địa phương đối với lĩnh vực chuyên môn thuộc thẩm quyền giải quyết của các Bộ, cơ quan ngang Bộ về cơ bản kịp thời, đáp ứng đề nghị của địa phương. 

Ngoài ra, các Bộ, cơ quan ngang Bộ đã quan tâm bố trí, xếp lịch làm việc hoặc ủy quyền cho lãnh đạo các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ làm việc với các địa phương khi có đề nghị của Chủ tịch Hội đồng nhân dân, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh. Nhờ vậy, các Bộ, cơ quan ngang Bộ đã giúp địa phương giải quyết nhanh các công việc còn vướng mắc, tồn tại, giúp việc quản lý, điều hành ở địa phương được thuận lợi, đáp ứng yêu cầu đặt ra trong tình hình mới.
d) Về chương trình công tác năm của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ
Các Bộ đã nghiêm túc thực hiện đầy đủ các Chương trình công tác tháng, năm của Chính phủ. Nhờ vậy, các chương trình, dự án, đề án được triển khai nhanh chóng, kịp thời, đồng bộ đến các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương để thực hiện. 
2. Những hạn chế, tồn tại:

a) Thời gian và số lần các thành viên Chính phủ về tỉnh để kiểm tra, chỉ đạo, hướng dẫn cũng như nắm tình hình thực tế ở địa phương và đối thoại với nhân dân còn khá ít. 
b) Việc ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ công tác quản lý, điều hành của các thành viên Chính phủ được đẩy mạnh nhưng chưa tận dụng được nhiều tiện ích của công cụ này.
c) Một số công việc, các Bộ, cơ quan ngang Bộ giải quyết còn chập như: Phối hợp ban hành văn bản hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức bộ máy các cơ quan chuyên môn thuộc ngành Văn hoá, Thể thao và Du lịch.
d) Một số Luật đã được Quốc hội thông qua, Chủ tịch nước công bố nhưng văn bản dưới luật chậm được ban hành. 
đ) Việc triển khai thực hiện Kế hoạch, chương trình công tác của Chính phủ một số Bộ chậm tiến độ và chưa đạt yêu cầu như: cải cách hành chính; cổ phần hoá doanh nghiệp nhà nước.
II. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT:

1. Đề nghị Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và các Bộ, cơ quan ngang Bộ đẩy mạnh công tác soạn thảo và ban hành văn bản dưới luật để các tỉnh có cơ sở áp dụng vào việc quản lý, điều hành xã hội, điều hành nền kinh tế ở địa phương.

2. Các thành viên Chính phủ tăng cường đi cơ sở để nắm bắt và thấu hiểu tình hình thực tế ở các địa phương. Qua đó, giúp Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ có những quyết sách đúng đắn, sát với thực tế và đảm bảo tính hiệu quả, khả thi lâu dài. Đồng thời, hướng dẫn, chỉ đạo UBND các tỉnh điều hành, giải quyết công việc đi đúng chủ trương, định hướng của Đảng và đúng quy định của pháp luật. 
3. Đẩy mạnh ứng dụng và phát huy hiệu quả của công nghệ thông tin phục vụ cho công tác quản lý, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và các Bộ, cơ quan ngang Bộ. Nhất là tăng cường các cuộc họp trực tuyến, thực hiện việc chuyển, tiếp nhận văn bản, trao đổi công việc qua hệ thống mạng, internet.
Nơi nhận:                                                                                            CHỦ TỊCH 
- Như trên;
        
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Lưu: VT, SNV, K12. 
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