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BÁO CÁO

Tổng kết 05 năm thực hiện Quyết định số 40/2006/QĐ-TTg

ngày 15 tháng 02 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt
 Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức giai đoạn 2006 - 2010

((((
Xây dựng phát triển đội ngũ cán bộ, công chức đảm bảo về số lượng, đáp ứng các yêu cầu về chất lượng; có phẩm chất đạo đức, có năng lực, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ vững vàng, có kỹ năng hành chính, có kiến thức xã hội, trình độ tiếp cận khoa học công nghệ quản lý tiên tiến, có tinh thần trách nhiệm, công tâm, liêm khiết tận tuỵ với công việc với nhân dân được coi là một nội dung cơ bản có tính nguyên tắc nhằm xây dựng và hoàn thiện nhà nước pháp quyền XHCN trong thời kỳ công nghiệp hoá - hiện đại hoá đất nước. 
Thực hiện Quyết định số 40/2006/QĐ-TTg ngày 15 tháng 02 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức giai đoạn 2006-2010, Uỷ ban nhân dân tỉnh Bình Định đã chỉ đạo kịp thời, sâu sát, triển khai tổ chức thực hiện công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức của tỉnh đạt được những kết quả quan trọng, góp phần xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ trong thời kỳ mới.

I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN
Quán triệt Quyết định số 40/2006/QĐ-TTg ngày 15/02/2006 của Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh Bình Định đã ban hành Đề án số 10/ĐA-UBND ngày 26/10/2006 đào tạo phát triển nguồn nhân lực có trình độ cao tỉnh Bình Định đến 2010; Quyết định số 748/QĐ-UBND ngày 27/10/2006 về việc phê duyệt kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức của tỉnh giai đoạn 2006-2010; nhằm đảm bảo cho tỉnh Bình Định phát triển nhanh và bền vững trong quá trình phát triển, xây dựng kinh tế xã hội và thực hiện hiệu quả Quyết định số 40/2006/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. Bên cạnh đó, để khuyến khích, động viên cán bộ, công chức học tập nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ và lý luận chính trị đồng thời thực hiện tốt công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, UBND tỉnh đã ban hành các chính sách hỗ trợ, đãi ngộ thu hút đối với cán bộ, công chức được cử đi đào tạo khoa học công nghệ trình độ cao cũng như học tập nâng cao trình độ lý luận chính trị như: Quyết định số 27/2007/QĐ-UBND ngày 24/8/2007 về việc ban hành Quy định về một số chính sách phát triển khoa học, công nghệ và nhân lực có trình độ cao; Quyết định số 44/2007/QĐ-UBND ngày 17/12/2007 của UBND tỉnh về việc ban hành chế độ trợ cấp đối với cán bộ, công chức trên địa bàn tỉnh Bình Định được cử đi học; Quyết định số 45/2007/QĐ-UBND ngày 17/12/2007 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy định một số chính sách đào tạo cán bộ khoa học - công nghệ trình độ cao tỉnh Bình Định …Với việc xác định đúng đắn mục tiêu, tổ chức xây dựng các đề án, chính sách đào tạo phù hợp, tập trung đề ra các mục tiêu, giải pháp, nội dung chương trình công tác, ban hành các kế hoạch triển khai thực hiện đồng bộ từ tỉnh đến cơ sở trong từng thời kỳ, đã giúp công tác đào tạo của tỉnh đi đúng hướng, huy động được sự tham gia của các cấp, các ngành, sự đồng tình hưởng ứng của đông đảo cán bộ, công chức, viên chức.


II. ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH CÔNG TÁC ĐÀO TẠO, BỒI DƯỠNG CÁN BỘ, CÔNG CHỨC TỪ NĂM 2006 ĐẾN NAY
Nhìn chung công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức trong các năm qua đã được Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các ngành, các cấp, các cơ quan, đơn vị triển khai thực hiện đạt được những kết quả đáng khích lệ. Tỷ lệ cán bộ, công chức được đào tạo, bồi dưỡng theo yêu cầu tiêu chuẩn ngạch công chức, viên chức, chức danh công tác không ngừng được nâng lên. Số lượng cán bộ, công chức đặc biệt là viên chức các ngành Y tế, Giáo dục - Đào tạo được cử đi đào tạo sau đại học chiếm tỷ lệ đáng kể trong các đơn vị. Đội ngũ cán bộ cấp xã và cơ sở được đào tạo, bồi dưỡng chuẩn hoá về trình độ quản lý nhà nước, chuyên môn nghiệp vụ, đáp ứng yêu cầu vị trí công tác ngày được nâng lên.

Các chính sách khuyến khích đãi ngộ cán bộ, công chức tham gia học tập nâng cao trình độ từ nguồn ngân sách địa phương sau khi được sửa đổi, đã phát huy được vai trò khuyến khích cán bộ tích cực tham gia học tập, nâng cao trình độ và thu hút người có trình độ cao tự nguyện về tỉnh công tác lâu dài. 
1. Thực trạng trình độ chuyên môn cán bộ, công chức, viên chức của tỉnh:

a) Công chức, viên chức cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp:  


Tổng số công chức, viên chức: 25.180 người (công chức hành chính nhà nước: 2.334 người; viên chức các đơn vị sự nghiệp công lập nhà nước: 25.839 người). Trong đó:


- Trình độ chuyên môn nghiệp vụ của đội ngũ công chức hành chính nhà nước: tiến sĩ
 08 người, thạc sỹ 70 người, đại học 1.863 người, cao đẳng 32 người, trung cấp 206 người, sơ cấp 155 người.

- Trình độ chuyên môn nghiệp vụ của đội ngũ viên chức các đơn vị sự nghiệp công lập nhà nước: tiến sỹ 25 người, thạc sỹ 578 người, đại học 14.691 người, cao đẳng, trung cấp, sơ cấp 10.263 người.

b) Cán bộ, công chức cấp xã:

Tổng số cán bộ, công chức cấp xã: 2.877 người (cán bộ chuyên trách 1.621 người, công chức chuyên môn cấp xã 1.256 người). Trong đó:

- Trình độ của đội ngũ cán bộ chuyên trách: Đại học 295 người, cao đẳng 15 người, trung cấp 488 người, sơ cấp 123 người, chưa qua đào tạo 700 người.

- Trình độ của đội ngũ công chức chuyên môn là: Sau đại học 22 người, đại học 200 người, cao đẳng 21 người, trung cấp 687 người, sơ cấp 74 người, chưa qua đào tạo 252 người.

2. Kết quả công tác đào tạo:
a) Về Lý luận chính trị:

- Cử nhân chính trị: 75 người (trong đó cử nhân chuyên ngành chính trị giáo dục phổ thông, ngành Giáo dục đào tạo: 70 người; các huyện, thành phố: 05 người)
- Cao cấp lý luận chính trị: 433 người
- Trung cấp chính trị: 1.834 người.

b) Về chuyên môn nghiệp vụ: 

- Tiến sĩ: 16 người
- Thạc sĩ: 392 người
- Bác sĩ chuyên khoa cấp II: 43 người (ngành Y tế)
- Bác sĩ chuyên khoa cấp I: 140 người (ngành Y tế)
- Đại học: 6.427 người. Trong đó cán bộ, công chức cấp xã là 596 người
- Cao đẳng: 845 người. Trong đó cán bộ, công chức cấp xã là 12 người
- Trung cấp: 811 người. Trong đó cán bộ, công chức cấp xã là 516 người.

c) Bồi dưỡng kiến thức quản lý nhà nước theo tiêu chuẩn ngạch, chức danh:

- Ngạch chuyên viên cao cấp: 28 người
- Ngạch chuyên viên chính: 282 người 
- Ngạch chuyên viên: 1.163 người
- Chức danh Chủ tịch HĐND và Chủ tịch UBND cấp xã: 511 người
- Cán bộ, công chức cấp xã: 968 người

- Cán bộ thôn: 2.296 người.
d) Các lớp bồi dưỡng kỹ năng, nghiệp vụ:

- Các lớp bồi dưỡng kỹ năng như: Kỹ năng lãnh đạo, quản lý dành cho cán bộ chủ chốt; kỹ năng nghiệp vụ hành chính; kỹ năng giao tiếp cho cán bộ, công chức tại Văn phòng “một cửa” dành cho cán bộ thuộc các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố, xã, phường thị trấn...

Kết quả, đã tổ chức đào tạo, bồi dưỡng cho hơn 1.800 cán bộ, công chức.

- Đào tạo chuẩn hoá các chức danh cán bộ, công chức xã theo tiêu chuẩn quy định tại Quyết định số 04/2004/QĐ-BNV của Bộ Nội vụ:

+ Bồi dưỡng nghiệp vụ Tư pháp xã:

500 người
+ Bồi dưỡng nghiệp vụ Công an viên:

240 người
+ Lớp đào tạo Chỉ huy trưởng Quân sự xã: 
104 người 

+ Bồi dưỡng nghiệp vụ công tác tổ chức Đảng cho 170 cán bộ văn phòng đảng uỷ xã.


(Kèm theo các biểu mẫu tổng hợp số liệu báo cáo)

Ngoài ra, thực hiện chính sách thu hút nguồn nhân lực có chất lượng cao, tỉnh Bình Định đã tiếp nhận và bố trí công tác được 01 tiến sỹ, 20 thạc sỹ, 287 sinh viên tốt nghiệp loại giỏi, khá.

3. Đánh giá chung về kết quả đào tạo và tình hình thực hiện các mục tiêu đào tạo, bồi dưỡng theo Quyết định số 40/2006/QĐ-TTg:
Nhìn chung công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức trong các năm qua đã đạt được những kết quả đáng khích lệ. Tỷ lệ cán bộ, công chức được đào tạo, bồi dưỡng theo yêu cầu tiêu chuẩn ngạch công chức, viên chức, chức danh công tác không ngừng được nâng lên. Kết quả đào tạo bồi dưỡng cán bộ công chức của tỉnh có bước nhảy vọt về số lượng cũng như chất lượng so với các năm trước. Trong đó, tăng cường đào tạo sau đại học cho đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý, chuyên môn, nghiệp vụ cấp tỉnh và huyện; tập trung đào tạo chuyên môn nghiệp vụ, trình độ đại học, trung cấp cho cán bộ, công chức cấp xã từng bước nâng cao năng lực hoạt động trong toàn bộ hệ thống chính trị.
Các chính sách khuyến khích đãi ngộ cán bộ, công chức tham gia học tập nâng cao trình độ từ nguồn ngân sách địa phương sau khi được sửa đổi, đã phát huy được vai trò khuyến khích cán bộ tích cực tham gia học tập, nâng cao trình độ và thu hút người có trình độ cao tự nguyện về tỉnh công tác lâu dài.
Sau 5 năm thực hiện Quyết định số 40/2006/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ tỉnh Bình Định đạt được một số kết quả cụ thể như sau:


a. Đối với công chức hành chính:   

- Đảm bảo trang bị đủ kiến thức quy định theo tiêu chuẩn cho công chức lãnh đạo quản lý, công chức các ngạch cán sự, chuyên viên, chuyên viên chính và chuyên viên cao cấp: tỉnh Bình Định đã bồi dưỡng cho hơn 300 cán bộ lãnh đạo quản lý và cho 1.473 công chức các ngạch hành chính.   

- Đối với mục tiêu trang bị kỹ năng nghiệp vụ theo yêu cầu công vụ và có khả năng hoàn thành có chất l​ượng nhiệm vụ đư​​ợc giao: tỉnh Bình Định đã tổ chức bồi kỹ năng nghiệp vụ cho hơn 1.500 công chức các ngạch hành chính.

- Các mục tiêu khác như: trang bị kiến thức về văn hoá công sở; trách nhiệm và đạo đức công chức cho công chức các ngạch; thực hiện đào tạo, bồi dưỡng trước khi bổ nhiệm và đào tạo, bồi dưỡng cho cán bộ lãnh đạo quản lý đương chức; đảm bảo đến năm 2010, 100% công chức lãnh đạo cấp sở, cấp huyện đư​​ợc trang bị kỹ năng lãnh đạo, quản lý và kỹ năng phối hợp xử lý các vấn đề có tính chất liên ngành. Đối với các mục tiêu này giai đoạn 2006 - 2010 tỉnh Bình Định đã tổ chức bồi dưỡng cho 120 công chức hành chính về văn hoá công sở, trách nhiệm và đạo đức công vụ; 150 cán bộ được bồi dưỡng kiến kỹ năng lãnh đạo quản lý.

- Giai đoạn 2006 - 2010, tỉnh Bình Định chưa tiến hành quy hoạch và tổ chức đào tạo xây dựng đội ngũ chuyên gia đầu ngành về quản lý nhà nước trên các lĩnh vực. Tuy nhiên, tỉnh Bình Định đã chủ động chọn cử hơn 591 cán bộ, công chức đi đào tạo trình độ sau đại học các ngành theo nhu cầu của tỉnh ở trong nước và nước ngoài (trong đó có 16 tiến sĩ; 43 Chuyên khoa cấp 2; 392 thạc sĩ và 140 bác sĩ, dược sĩ chuyên khoa cấp I). Tỉnh Bình Định đã liên kết Trường Đại học Đà Nẵng tuyển sinh và đào tạo cao học tại Bình Định cho 75 cán bộ, công chức, viên chức với 03 chuyên ngành: Kinh tế phát triển; Hoá hữu cơ và Ngôn ngữ Anh.

Ngoài ra, thực hiện Quyết định số 44/2007/QĐ-UBND ngày 17 tháng 12 năm 2007 của UBND tỉnh, theo phân cấp quản lý các cơ quan, đơn vị trong tỉnh đã chủ động chọn cử nhiều cán bộ, công chức đi học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ nhằm hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, đáp ứng yêu cầu sự nghiệp công nghiệp hóa - hiện đại hóa, hội nhập kinh tế quốc tế.

b. Đối với cán bộ, công chức cấp xã:   

- Tỉnh đã tổ chức đào tạo, bồi dư​​ỡng trang bị trình độ lý luận chính trị, kiến thức quản lý nhà nư​​ớc và trình độ chuyên môn theo tiêu chuẩn quy định cho cán bộ chuyên trách; đã đào tạo trình độ lý luận chính trị cho 1.181 cán bộ chuyên trách xã (trong đó cao cấp lý luận chính trị: 20 cán bộ, trung cấp lý luận chính trị: 1.161 cán bộ); bồi dưỡng kiến thức quản lý nhà nước cho 968 cán bộ, công chức xã.   

- Trong 02 năm 2007 - 2008, tỉnh đã tổ chức đào tạo, bồi dưỡng theo chức danh cho Chủ tịch Hội đồng nhân dân và Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã cho 511 cán bộ.  

- Đối với mục tiêu phấn đấu đến năm 2010, 100% công chức cấp xã đư​​ợc đào tạo, bồi dưỡng trình độ chuyên môn có đủ năng lực hoàn thành nhiệm vụ được giao, tỉnh Bình Định đã hoàn thành được mục tiêu, trong đó số công chức có trình độ trung cấp trở lên tại các vùng đô thị đạt trên 95%, đồng bằng đạt trên 80% và vùng núi 70%; tỉnh Bình Định đã đào tạo trình độ chuyên môn từ trung cấp trở lên cho 1.124 cán bộ, công chức cấp xã (trình độ đại học 596 người, cao đẳng 12 người, trung cấp 516 người).   

- Giai đoạn 2006 - 2010 tỉnh đã đào tạo, bồi dư​​ỡng về kỹ năng nghiệp vụ cho hơn 1.000 công chức và cán bộ không chuyên trách cấp xã và bồi dưỡng kiến thức quản lý nhà nước cho 2.296 cán bộ thôn và tổ dân phố.     
4. Những tồn tại hạn chế và nguyên nhân:
a) Một số tồn tại, vướng mắc:
- Công tác đào tạo thiếu quy hoạch, kế hoạch tổng thể; các giải pháp triển khai chưa đồng bộ giữa các ngành, các cấp và địa phương trong tỉnh.

- Hiệu quả đào tạo, bồi dưỡng đối với cán bộ, công chức còn thấp. Nội dung chương trình đào tạo, bồi dưỡng còn nặng về lý luận, chưa chú trọng đào tạo kỹ năng, đào tạo theo vị trí việc làm cho từng đối tượng cán bộ, công chức.

- Chính sách đào tạo và phát triển nguồn nhân lực chưa thực sự phát huy hiệu quả, chưa đáp ứng yêu cầu, mục tiêu đã đề ra.

- Công tác đào tạo, bồi dưỡng chưa sát với nhu cầu thực tế của các cơ quan, đơn vị; các giải pháp triển khai chưa đồng bộ giữa các ngành, các cấp và địa phương trong tỉnh; nhiệm vụ đào tạo phần lớn được phân cấp giao về cho các sở, ban, ngành, UBND cấp huyện, nhưng việc kiểm tra, giám sát, đôn đốc thống kê, theo dõi chưa được thực hiện đúng mức nên việc nắm kết quả đào tạo chưa đảm bảo.

- Phân cấp về nhiệm vụ đào tạo, bồi dưỡng giữa các cấp, ngành địa phương trong tỉnh còn chung chung, chưa được quản lý tập trung theo đầu mối thống nhất; chưa bố trí được bộ máy riêng làm công tác đào tạo của tỉnh; đội ngũ cán bộ, công chức tham mưu thực hiện công tác đào tạo còn mỏng, chủ yếu đảm nhiệm theo hình thức kiêm nhiệm, chưa được đào tạo bài bản có hệ thống, do đó chưa đáp ứng với yêu cầu công tác đặt ra.

- Hiệu quả đào tạo, bồi dưỡng đối với cán bộ cấp cơ sở chưa cao, nội dung đào tạo, bồi dưỡng còn nặng về hình thức, chậm được chỉnh lý bổ sung kịp thời, chưa có nội dung phù hợp cho từng đối tượng cán bộ nên kiến thức đào tạo, bồi dưỡng vận dụng vào thực tiễn để giải quyết các vấn đề đặt ra trong công tác quản lý ở cơ sở chưa có hiệu quả. 

- Chính sách chế độ trợ cấp đối với cán bộ trên địa bàn tỉnh được cử đi học, chính sách phát triển khoa học công nghệ và thu hút nguồn nhân lực có trình độ cao đã ban hành, triển khai thực hiện, nhưng hiệu quả mà chính sách đem lại chưa cao.

- Đội ngũ cán bộ công chức chuyên môn nghiệp vụ làm công tác thừa hành hoặc thực thi công vụ (đặc biệt các viên chức sự nghiệp) ít được tham gia các khoá bồi dưỡng đạo đức công vụ, chuyên môn, nghiệp vụ quản lý ngành..., do các Bộ, ngành Trung ương ít tổ chức, nên chưa được thường xuyên cập nhật, nâng cao trình độ và kỹ năng quản lý, thực thi công vụ.

b) Nguyên nhân tồn tại:
- Chưa xây dựng chiến lược phát triển đội ngũ cán bộ, công chức của tỉnh.

- Công tác quản lý đào tạo, bồi dưỡng phát triển nguồn nhân lực chưa được quản lý tập trung thống nhất; chưa có quy chế cụ thể về bố trí, sử dụng cán bộ sau đào tạo.

- Hiệu quả giữa đào tạo và sử dụng chưa cao, một số cán bộ sau khi đào tạo không phát huy được năng lực, nhiều trường hợp cán bộ sau đào tạo không tham gia nghiên cứu, không có công trình đề tài khoa học.
- Công tác quy hoạch tổng thể, xây dựng định hướng, chính sách, chiến lược phát triển đội ngũ cán bộ, công chức của tỉnh chưa cụ thể, các cơ quan chức năng chưa tham mưu được hệ thống danh mục các ngành, nghề chuyên môn kỹ thuật để  làm cơ sở cho việc đề ra các mục tiêu, quy hoạch, kế hoạch đào tạo đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội.

- Công tác quản lý nguồn nhân lực có trình độ cao kể từ khi cử đi đào tạo cho đến phân công, bố trí công tác còn buông lỏng, chưa đi vào quy chế chặt chẽ, việc bố trí cán bộ sau đào tạo còn thiếu định hướng, chưa đáp ứng yêu cầu về trình độ nâng cao đối với cán bộ đã qua đào tạo.

5. Một số đề xuất, kiến nghị:
- Tiếp tục rà soát sửa đổi, ban hành mới chính sách đào tạo theo hướng nâng cao chế độ đãi ngộ đối với cán bộ, công chức được cử đi đào tạo, ban hành các quy định về quản lý, sử dụng cán bộ sau đào tạo.

- Sắp xếp, củng cố lại hệ thống các cơ sở đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức từ tỉnh đến huyện đảm bảo theo tiêu chuẩn quy định; quan tâm đầu tư cơ sở vật chất và đội ngũ giảng viên cho các cơ sở đào tạo, thực hiện có hiệu quả các chương trình đào tạo được giao.

- Mở rộng mạng liên kết với các trường đại học, các công ty trong và ngoài nước trong việc đào tạo, bồi dưỡng trình độ chuyên sâu cho đội ngũ cán bộ, công chức của tỉnh.
- Thực hiện có hiệu quả các chương trình hợp tác quốc tế trong hoạt động đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ chuyên gia đầu ngành, phân bổ chỉ tiêu kế hoạch hợp tác đào tạo ở nước ngoài cho tỉnh hàng năm. 
III. KẾ HOẠCH ĐÀO TẠO, BỒI DƯỠNG CÁN BỘ, CÔNG CHỨC NĂM 2011 VÀ DỰ KIẾN KINH PHÍ ĐÀO TẠO, BỒI DƯỠNG NĂM 2012:
1. Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức năm 2011 của tỉnh:

Thực hiện văn bản số 4503/BNV-ĐT ngày 24 tháng 12 năm 2010 của Bộ Nội vụ về hướng dẫn thực hiện công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức năm 2011 và chủ trương phát triển nguồn nhân lực địa phương của Tỉnh uỷ, UBND tỉnh, căn cứ nhu cầu thực tế công tác đào tạo, bồi dưỡng năm 2011, tỉnh Bình Định tập trung một số nội dung sau:

- Đào tạo trình độ cao cấp, trung cấp lý luận chính trị - hành chính.

- Cử cán bộ công chức đi học ngoại ngữ trong nước và đi đào tạo thạc sỹ ở nước ngoài bằng nguồn ngân sách của tỉnh.

- Mở các lớp bồi dưỡng kiến thức quản lý nhà nước ngạch chuyên viên chính, ngạch chuyên viên, bồi dưỡng kiến thức quản lý nhà nước cho Chủ tịch, Phó Chủ tịch HĐND và UBND cấp xã; cho cán bộ công chức cấp xã; cho Trưởng thôn, Tổ trưởng tổ dân phố.

- Các lớp bồi dưỡng kỹ năng, nghiệp vụ hành chính ngắn hạn; kiến thức nâng cao và chuyên sâu về hội nhập kinh tế quốc tế....

- Phổ biến và triển khai Luật cán bộ, công chức và các văn bản hướng dẫn.

- Tổ chức đào tạo, bồi dưỡng tiếng dân tộc cho cán bộ, công chức công tác ở vùng có đồng bào dân tộc.

- Tham quan, học tập về cải cách hành chính trong nước và ngoài nước.

- Tập huấn về công tác bầu cử Đại biểu Quốc hội và HĐND các cấp; công tác quản lý cán bộ, cải cách hành chính, tập huần về nghiệp vụ công tác thi đua - khen thưởng, nghiệp vụ công tác lưu trữ....

2. Kinh phí đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức năm 2012:

Dự kiến kinh phí UBND tỉnh giao cho Sở Nội vụ để thực hiện công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức năm 2012: 4.000.000.000 đồng (bốn tỉ đồng). 

Trên đây một số nội dung tổng kết 5 năm công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức của tỉnh Bình Định theo Quyết định số 40/2006/QĐ-TTg; UBND tỉnh Bình Định kính báo cáo Bộ Nội vụ./.
	Nơi nhận:
- Bộ Nội vụ;

- Lưu: VT, K12, SNV.
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