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	    UỶ BAN NHÂN DÂN  

      TỈNH BÌNH ĐỊNH


	
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

  

	    Số:  01/BC-UBND
	
	Quy                                       Quy Nhơn, ngày    07   tháng   01   năm 2010


BÁO CÁO

Kết quả công tác hỗ trợ pháp lý 

cho doanh nghiệp năm 2009 trên địa bàn tỉnh


Thực hiện công văn số 4404/BTP-PLDSKT ngày 22/12/2009 của Bộ Tư pháp; UBND tỉnh Bình Định báo cáo kết quả công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp năm 2009 trên địa bàn tỉnh như sau: 

I. Kết quả công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp

1. Ban hành văn bản chỉ đạo thực hiện về công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp
Thực hiện Nghị định số 66/2008/NĐ-CP ngày 28/5/2008 của Chính phủ, Chủ tịch UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 1799/QĐ-CTUBND ngày 22/7/2009 về việc ban hành kế hoạch hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh; trong đó, phân công trách nhiệm cho các sở: Tư pháp; Thông tin và Truyền thông; Kế hoạch và Đầu tư; Tài nguyên và Môi trường; Công thương; Nội vụ; các cơ quan liên quan và UBND các huyện, thành phố trong phạm vi chức năng có nhiệm vụ xây dựng kế hoạch cụ thể để thực hiện nhiệm vụ trên.
2. Xây dựng tài liệu, tổ chức tập huấn giới thiệu, phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật
Trong điều kiện hội nhập kinh tế quốc tế hiện nay, việc hiểu biết pháp luật về sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp là điều kiện cần thiết nhằm nâng cao năng lực cạnh tranh của doanh nghiệp. UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tư pháp tổ chức biên soạn, in ấn, phát hành Cuốn sổ tay hỏi - đáp pháp luật về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp và cấp phát đến các doanh nhiệp trên địa bàn tỉnh để làm tài liệu tham khảo trong quá trình hoạt đông, sản xuất kinh doanh của mình. Nội dung bao gồm: Chủ trương, chính sách của đảng, pháp luật của nhà nước về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp; Nội dung cơ bản của Quyết định số 1799/QĐ-CTUBND ngày 22/7/2009 về việc ban hành kế hoạch hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh; Luật Doanh nghiệp năm 2005; Luật sửa đổi bổ sung một số điều của các Luật liên quan đến Đầu tư xây dựng cơ bản; Nghị định số 88/2006/NĐ-CP ngày 29/8/2006 của Chính phủ quy định về đăng ký kinh doanh; Nghị định số 66/2008/NĐ-CP ngày 25/8/2008 của Chính phủ quy định về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp; Quyết định số 24/2005/QĐ-UB ngày 04/02/2005 của UBND tỉnh Bình Định về việc quy định một số chính sách khuyến khích đầu tư trong nước trên địa bàn tỉnh Bình Định; Quyết định số 16/2007/QĐ-UBND ngày 8/8/2007 về việc Quy định một số chính sách khuyến khích đầu tư xây dựng và kinh doanh kết cấu hạ tầng các khu, cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh. 
Trên cơ sở, nhiệm vụ được giao, ngày 25/11/2009, Sở Tư pháp đã chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan tổ chức Hội nghị tuyên truyền, phổ biến các văn bản pháp luật và quán triệt nội dung của Nghị định số 66/2008/NĐ-CP ngày 25/8/2008 của Chính phủ quy định về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp cho các báo cáo viên pháp luật cấp tỉnh, Thủ trưởng, cán bộ pháp chế của các sở, ban, ngành, đoàn thể và lãnh đạo các UBND huyện thành phố trên địa bàn tỉnh.
3. Bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho doanh nghiệp

Ngày 05/6/2009, UBND tỉnh giao Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch & Đầu tư, Sở Tài nguyên và Môi trường và Trung tâm Đăng ký giao dịch, tài sản tại Đà Nẵng thuộc Cục đăng ký quốc gia giao dịch bảo đảm - Bộ Tư pháp tổ chức lớp bồi dưỡng kiến thức pháp luật về hợp đồng trong lĩnh vực thương mại, kinh tế và pháp luật về giao dịch bảo đảm; đồng thời, triển khai Nghị định số 66/2008/NĐ-CP ngày 28/5/2008 của Chính phủ cho các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh với những nội dung thiết thực liên quan đến hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp.
Ngoài ra, trên cơ sở Quyết định số 1799/QĐ-CTUBND ngày 22/7/2009 của Chủ tịch UBND tỉnh về việc ban hành kế hoạch hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh, Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể liên quan và Chủ tịch UBND huyện thành phố trên địa bàn tỉnh cũng đã xây dựng và tổ chức thực hiện chương trình hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp theo lĩnh vực, ngành mình quản lý như: tổ chức cập nhật các văn bản quy phạm pháp luật do Trung ương và UBND tỉnh ban hành liên quan đến hoạt động của doanh nghiệp; tiến hành xây dựng chuyên trang, chuyên mục trên trang thông tin điện tử của cơ quan mình; lồng ghép giải đáp, tư vấn những vướng mắc, khó khăn, tiếp nhận các kiến nghị của doanh ngiệp về pháp luật trong quá trình thực hiện công tác chuyên môn của cơ quan, đơn vị. 
II. Khó khăn, vướng mắc
- Sự hiểu biết pháp luật và áp dụng pháp luật của chủ sở hữu, người quản lý doanh nghiệp còn rất nhiều hạn chế, nhiều doanh nghiệp chưa có thói quen vận dụng pháp luật trong hoạt động sản xuất, kinh doanh, công tác pháp chế trong doanh nghiệp hiện nay gần như chưa được quan tâm đúng mức; 
- Các doanh nghiệp còn gặp khó khăn trong việc tiếp cận với thông tin pháp luật, khai thác hệ thống thông tin pháp luật, trong khi hệ thống pháp luật của chúng ta lại có quá nhiều văn bản hướng dẫn thực thi luật của Chính phủ, bộ ngành Trung ương và địa phương;
- Tài liệu tuyên truyền, phổ biến các văn bản luật phục vụ cho công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp còn thiếu chưa đáp ứng được yêu cầu tìm hiểu pháp luật của doanh nghiệp;
- Kinh phí phục vụ cho công tác hỗ trợ pháp lý còn gặp nhiều khó khăn, nên việc triển khai còn hạn chế.
III. Các đề xuất, kiến nghị

Để đảm bảo thống nhất trong việc hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp, UBND tỉnh Bình Định đề xuất, kiến nghị như sau: 

- Bộ Tư pháp cần tổ chức tập huấn chuyên sâu về tổ chức, quy trình, kỷ năng trong việc hỗ trợ pháp lý cho các doanh nghiệp; đồng thời xây dựng kế hoạch cụ thể hướng dẫn thực hiện, nhằm giúp cho địa phương triển khai thực hiện có hiệu quả chương trình hỗ trợ pháp lý cho các doanh nghiệp

- Tổ chức xây dựng, duy trì, cập nhật kịp thời các cơ sở dữ liệu về văn bản quy phạm pháp luật, các văn bản chỉ đạo của các cơ quan nhà nước có thẩm quyền trong phạm vi ngành, lĩnh vực có liên quan đến hoạt động của doanh nghiệp để đăng tải trên trang thông tin điện tử chính thức của các Bộ, nhằm giúp các doanh nghiệp tiếp cận, sử dụng miễn phí thông tin đăng tải trên trang thông tin điện tử. 

- Các Bộ trong phạm vi ngành, lĩnh vực quản lý của mình soạn thảo các tài liệu giới thiệu, phổ biến các văn bản pháp luật có liên quan đến hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp. Mở các lớp tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật và hướng dẫn kỹ năng nghiệp vụ theo định kỳ cho những người quản lý, làm công tác pháp chế của các doanh nghiệp.

- Các doanh nghiệp vừa và nhỏ còn gặp rất nhiều khó khăn trong tiếp cận các quy định của pháp luật cũng như với dịch vụ tư vấn pháp luật. Vì thế, để doanh nghiệp vừa và nhỏ đứng vững trong thời kỳ hội nhập, đề nghị các Bộ, ngành Trung ương cần xây dựng các chương trình hỗ trợ pháp lý trong từng lĩnh cụ thể mà mình quản lý; thông qua Sở Tư pháp của tỉnh để tổ chức truyên truyền, phổ biến các chương trình này đến được với các doanh nghiệp vừa và nhỏ. 
Trên đây là tổng kết công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp năm 2009 trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh Bình Định kính báo cáo Bộ Tư pháp nghiên cứu tổng hợp, báo cáo Chính phủ theo quy định./.
                                                                                            TM. UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH 
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