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        UBND TỈNH BÌNH ĐỊNH        CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

BAN ĐẠI DIỆN HĐQT NHCSXH
          Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

        Số:  46   /BĐD-HĐQT

       Quy Nhơn, ngày 29  tháng 7  năm 2010
BÁO CÁO 

Hoạt động của Ban đại diện Hội đồng quản trị 

Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh Bình Định 6 tháng đầu năm 2010



Căn cứ Văn bản số 01/HĐQT-BKS ngày 04/01/2010 về Chương trình kiểm tra, giám sát năm 2010 của Hội đồng quản trị (HĐQT), Ban kiểm soát (BKS) và Ban đại diện HĐQT các cấp.

Ban đại diện HĐQT Ngân hàng Chính sách xã hội (NHCSXH) tỉnh Bình Định báo cáo kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm 2010 như sau: 


Để nâng cao hiệu quả hoạt động kiểm tra, giám sát của Ban đại diện  HĐQT- NHCSXH tỉnh Bình Định trong năm 2010, ngay từ đầu năm Ban đại diện HĐQT- NHCSXH các cấp đã được kiện toàn thay đổi, bổ sung thành viên đúng thành phần quy định. Đến nay, tổng số thành viên Ban đại diện toàn tỉnh là 116 người (Ban đại diện HĐQT- NHCSXH tỉnh 13 người, Ban đại diện HĐQT- NHCSXH huyện 103 người). 

Trong 6 tháng đầu năm 2010 đã có 27/116 thành viên Ban đại diện đi kiểm tra hoạt động của NHCSXH, cụ thể: 

- 02/13 thành viên Ban đại diện HĐQT- NHCSXH tỉnh kiểm tra, giám sát 01 lượt huyện, 02 lượt xã, 02 lượt tổ tiết kiệm và vay vốn (TK&VV) và 02 lượt hộ (thành viên Ban đại diện phụ trách địa bàn Hoài Ân kiểm tra, giám sát 01 lượt xã; thành viên phụ trách địa bàn huyện An Lão kiểm tra, giám sát được 01 lượt huyện, 01 lượt xã, 02 lượt tổ TK&VV và 02 lượt hộ).  

- 25/103 thành viên Ban đại diện HĐQT- NHCSXH huyện kiểm tra, giám sát được 35 lượt xã, 120 lượt tổ TK&VV và 211 lượt hộ, trong đó: 
+ Huyện Vân Canh có 02/9 thành viên kiểm tra 05 lượt xã, 10 lượt tổ TK&VV và 10 lượt hộ; 
+ Huyện Tây Sơn có 04/10 thành viên kiểm tra 04 lượt xã, 72 lượt tổ TK&VV và 140 lượt hộ;
+ Huyện Vĩnh Thạnh có 02/10 thành viên kiểm tra được 02 lượt xã, 01 lượt tổ TK&VV và 02 lượt hộ; 

+ Huyện Hoài Ân có 02/8 thành viên kiểm tra được 04 lượt xã, 05 lượt tổ TK&VV và 10 lượt hộ; 

+ Huyện Hoài Nhơn có 07/9 thành viên kiểm tra 12 lượt xã, 16 lượt tổ TK&VV và 33 lượt hộ; 

+ Huyện An Lão có 08/9 thành viên kiểm tra 08 lượt xã, 16 lượt tổ TK&VV và 16 lượt hộ.  
Kết quả kiểm tra, giám sát hoạt động NHCSXH được Ban đại diện HĐQT-NHCSXH từ tỉnh đến huyện và các tổ chức CT-XH đánh giá, kết luận như sau:

I. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC.

1. Công tác kiểm tra, giám sát hoạt động của Ban đại diện HĐQT-NHCSXH các cấp theo Quyết định 162/QĐ-HĐQT ngày 17/4/2003 của Chủ tịch HĐQT-NHCSXH.

- Ban đại diện HĐQT - NHCSXH tỉnh căn cứ vào Chương trình kiểm tra, giám sát năm 2010 của HĐQT - NHCSXH lập Chương trình kiểm tra, giám sát số 06/BĐD-HĐQT ngày 15/01/2010 gửi Ban đại diện HĐQT - NHCSXH huyện, thành phố để căn cứ lập chương trình kiểm tra, giám sát cụ thể sát với tình hình thực tế tại địa phương, triển khai Nghị quyết phiên họp lần thứ 26, 27, Văn bản số 49/HĐQT-BKS của Chủ tịch HĐQT- NHCSXH và các văn bản chỉ đạo của Tổng Giám đốc. 
Đến nay, đã có 10/11 Ban đại diện HĐQT - NHCSXH các huyện, thành phố đã lập đầy đủ chương trình kiểm tra, giám sát năm 2010 và lập danh sách phân công từng thành viên Ban đại diện phụ trách địa bàn gửi về Chi nhánh NHCSXH tỉnh theo dõi tổng hợp, còn Ban đại diện HĐQT – NHCSXH huyện An Nhơn, chưa gửi Chương trình kiểm tra, giám sát. 


- Trong 6 tháng đầu năm 2010 Ban đại diện HĐQT- NHCSXH các cấp đều tổ chức họp Ban đại diện theo định kỳ quý IV năm 2009 và quý I năm 2010,  qua đó đề ra một số giải pháp thiết thực cần thực hiện trong quý tới. Đến nay, chỉ có Ban đại diện HĐQT-NHCS tỉnh và 03 huyện gửi thông báo kết luận về Chi nhánh NHCSXH tỉnh Bình Định là Ban đại diện HĐQT-NHCSXH tỉnh, huyện Tây Sơn, Vĩnh Thạnh, Phù Cát, còn lại 08/11 Ban đại diện HĐQT-NHCS huyện chưa gửi là thành phố Quy Nhơn, Tuy Phước, Vân Canh, An Nhơn, Phù Mỹ, Hoài Ân, Hoài Nhơn, An Lão. 

2. Công tác chỉ đạo điều hành của Giám đốc Chi nhánh NHCSXH tỉnh Bình Định, Giám đốc Phòng giao dịch NHCSXH huyện. 


Căn cứ chỉ tiêu kế hoạch NHCSXH Việt nam giao trong năm 2010, Giám đốc Chi nhánh NHCSXH tỉnh, Giám đốc Phòng giao dịch NHCSXH huyện đã trình cho Trưởng Ban đại diện HĐQT-NHCSXH tỉnh, huyện phân bổ chỉ tiêu kế hoạch tín dụng; tổ chức giải ngân các chương trình tín dụng chính sách trên địa bàn đảm bảo công khai dân chủ đúng đối tượng; Quy trình, thủ tục cho vay của NHCSXH đã được cải tiến tích cực theo hướng đơn giản rút gọn, việc thu lãi hàng tháng bằng bảng kê (mẫu 13/TD) và Biên lai thu lãi đã giảm nhiều việc tính toán, ghi chép cho các Tổ trưởng tổ TK&VV. Triển khai kịp thời Văn bản chỉ đạo 295/NHCS-TDNN ngày 22/02/2010 của Tổng giám đốc về việc huy động tiết kiệm thông qua tổ TK&VV, tiến hành kiểm tra quá trình tổ chức thực hiện, đánh giá hiệu quả sử dụng vốn từng chương trình … đến việc xử lý các trường hợp xâm tiêu chiếm dụng vốn, thu hồi nợ quá hạn.

- Về nguồn vốn (tính đến ngày 30/6/2010): Tổng nguồn vốn 1.717.080 triệu đồng, trong đó vốn Trung ương 1.684.952 triệu đồng, vốn địa phương 18.128 triệu đồng, vốn huy động 14.000 triệu đồng. 


- Thực hiện các chương trình tín dụng chính sách: Đến ngày 30/6/2010 dư nợ toàn tỉnh đạt 1.505.432 triệu đồng, tăng 276.588 triệu đồng (1.505.432-1.228.844), tương đương 22,50% so với năm 2009, đạt 87,96 % kế hoạch tín dụng năm 2010, trong đó tập trung một số chương trình sau:

+ Cho vay hộ nghèo: 569.971 triệu đồng, tăng 58.612 triệu đồng so với năm 2009, đạt 89,35 % so với kế hoạch năm 2010.

+ Cho vay học sinh sinh viên: 562.137 triệu đồng, tăng 180.395 triệu đồng so với năm 2009, đạt 91,88 % so với kế hoạch 2010.

+ Cho vay dự án phát triển ngành lâm nghiệp: 64.760 triệu đồng, tăng 15.205 triệu đồng so với năm 2009, đạt 72,19 % so với kế hoạch 2010.


+ Cho vay hộ sản xuất kinh doanh vùng khó khăn: 154.322 triệu đồng, tăng 8.283 triệu đồng so với năm 2009, đạt 98,84 % so với kế hoạch 2010.

+ Cho vay nhà ở: 15.403 triệu đồng, tăng 2.278 triệu đồng so với năm 2009, đạt 89 % so với kế hoạch 2010.

3. Công tác kiểm tra, giám sát hoạt động của các hội, đoàn thể nhận ủy thác. 

Các tổ chức hội, đoàn thể nhận ủy thác thể hiện rõ vai trò trách nhiệm trong việc thực hiện nhiệm vụ nhận ủy thác đã ký với NHCSXH, 6 công đoạn trong quy trình cho vay vốn đối với hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác do hội, đoàn thể đảm nhiệm đã được thực hiện theo quy trình nghiệp vụ như việc thành lập tổ TK&VV, bình xét danh sách hộ vay, kiểm tra quá trình sử dụng vốn vay, đôn đốc các hộ vay trả nợ gốc, thu lãi cho vay, xử lý các trường hợp rủi ro.
4. Công tác kiểm tra, giám sát đến điểm giao dịch xã, tổ TK&VV.  
Toàn tỉnh đã có 138 điểm giao dịch tại xã/159 xã, phường, thị trấn, tất cả các điểm giao dịch tại xã đều xếp đặt lịch giao dịch cố định theo ngày của tháng tối thiểu 01 tháng/01 lần và được thông báo công khai trên biển hiệu điểm giao dịch tại xã. Nếu ngày giao dịch trùng với ngày nghỉ lễ, nghỉ cuối tuần thì vẫn tổ chức giao dịch bình thường. Tại điểm giao dịch xã đều có bảng thông báo nội dung công khai như: Tóm tắt chủ trương, chính sách tín dụng ưu đãi của Nhà nước đối với người nghèo và các đối tượng chính sách khác; Thông báo lãi suất cho vay từng chương trình; Thông báo công khai danh sách hộ vay vốn, số dư nợ, thời hạn trả nợ, số lãi còn phải trả của từng người vay theo kỳ giao dịch, số dư tiền gửi tiết kiệm của từng tổ. Hoạt động của tổ giao dịch lưu động tại xã giống như làm việc tại trung tâm, giúp dân có khả năng tiếp cận dịch vụ tín dụng chính sách ưu đãi của Chính phủ đối với người nghèo và các đối tượng chính sách khác, tiết giảm các chi phí giao dịch của người vay, thực hiện dân chủ, công khai việc sử dụng vốn tín dụng chính sách.  

Toàn bộ các tổ TK&VV được sắp xếp lại sau quá trình đổi Sổ vay vốn, Ban quản lý tổ TK&VV đã được củng cố hoạt động tích cực, duy trì sinh hoạt tổ hàng tháng, qúy, tổ chức bình xét hộ vay vốn đúng đối tượng, đúng chính sách và làm tốt công tác vận động thành viên gửi tiết kiệm tại NHCSXH. 


5. Đánh giá hiệu quả sử dụng vốn vay của hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác. 

Qua tổng hợp tình hình kiểm tra sử dụng vốn vay của hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác từ Ban quản lý tổ TK&VV, các cấp hội, đoàn thể xã, các đợt kiểm tra đột xuất của các cấp hội, đoàn thể tỉnh, huyện và NHCSXH, cho thấy  người vay cơ bản sử dụng vốn vay đúng mục đích, phát huy hiệu quả sử dụng vốn, số tiền cho vay đã hỗ trợ giúp hộ vay vốn tổ chức sản xuất, kinh doanh và phục vụ nhu cầu thiết yếu của cuộc sống như tiền học cho học sinh sinh viên, đã thực sự hữu ích đối với đời sống nhân dân, giải quyết vấn đề an sinh xã hội trên địa bàn.

II. NHỮNG KHÓ KHĂN, TỒN TẠI.
- Ban đại diện HĐQT-NHCSXH huyện An Nhơn chưa gửi kịp thời Chương trình kiểm tra, giám sát năm 2010 và Ban đại diện các huyện, thành phố (Quy Nhơn, Tuy Phước, Vân Canh, An Nhơn, Phù Mỹ, Hoài Ân, Hoài Nhơn, An Lão) chưa gửi thông báo ý kiến kết luận của Trưởng Ban đại diện HĐQT sau cuộc họp định kỳ về Chi nhánh NHCSXH tỉnh để theo dõi, tổng hợp báo cáo kịp thời cho Trưởng Ban đại diện HĐQT-NHCSXH tỉnh. 

- Thành viên Ban đại diện HĐQT-NHCSXH cấp tỉnh, cấp huyện chưa dành thời gian kiểm tra, giám sát thường xuyên hoạt động của NHCSXH tại cơ sở; tổ chức các phiên họp chưa đúng định kỳ. 

- Công tác kiểm tra, giám sát của các tổ chức CT-XH cấp tỉnh, huyện đối với hội, đoàn thể cấp xã làm ủy thác, Ban quản lý tổ TK&VV làm ủy nhiệm, hộ sử dụng vốn vay, đôn đốc trả nợ, trả lãi hoặc phối hợp với NHCSXH các cấp xử lý nợ tồn đọng, nợ xâm tiêu chiếm dụng vốn chưa được nhiều.
- Việc bình xét phê duyệt danh sách hộ vay vốn từ các tổ TK&VV và UBND cấp xã còn bất cập như: Cho vay đối với học sinh sinh viên thông qua hộ gia đình nhiều nơi chưa có danh sách thống kê các hộ có thu nhập bằng 150% hộ nghèo để làm căn cứ, các trường hợp hộ vay gặp khó khăn đột xuất về tài chính do bệnh tật, tai nạn, thiên tai, dịch bệnh, … do UBND xã xác nhận khó có cơ sở xác minh.
III. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT.
Thời gian gửi báo cáo định kỳ (3 tháng, 6 tháng, 9 tháng) về Hội sở chính vào ngày 5 của tháng đầu quý sau là quá sớm, nên chuyển sang ngày 10 của tháng đầu quý sau, cùng ngày với báo cáo kiểm tra, kiểm toán nội bộ để lấy số liệu dư nợ theo từng quý được chính xác. 

Nơi nhận:



                             TRƯỞNG BAN 
- HĐQT NHCSXH (Ban Kiểm soát);

- Thành viên BĐD-HĐQT tỉnh;    

- Chi nhánh NHCSXH tỉnh;

- Trưởng BĐD HĐQT huyện, thành phố;

- PGD NHCSXH huyện, Hội sở tỉnh;

- PVP Trương Thanh Kết;

- Lưu VT+K16.
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