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BÁO CÁO
Thực hiện Chương trình hành động Quốc gia về người cao tuổi

Thực hiện Công văn số 1545/VPCP-VX ngày 12/3/2008 của văn phòng Chính phủ về việc tổ chức hội nghị sơ kết giữa kỳ về Chương trình hành động quốc gia về người cao tuổi Việt Nam giai đoạn 2005-2010 Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định báo cáo  nội dung như sau:

I. Các hoạt động triển khai thực hiện Chương trình.
1.Công tác triển khai thực hiện Chương trình
Thực hiện Quyết định số 301/2005/QĐ-TTg ngày 21/11/2005của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình hành động quốc gia về Người cao tuổi Việt Nam giai đoạn 2005-2010. Ngày 23/10/2006 Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định ban hành Quyết định số 737/QĐ-UBND về việc ban hành kế hoạch thực hiện Chương trình hành động quốc gia về Người cao tuổi (NCT) tỉnh Bình Định giai đoạn 2006 - 2010.

2. Khái quát thực trạng người cao tuổi trên địa bàn tỉnh. 
 Theo số liệu hiện nay dân số tỉnh Bình Định  gần 1.600.000 người, trong đó người trong độ tuổi lao động chiếm trên 50%, dân số nữ chiếm 51,2% dân số thành thị chiếm 25,2% và nông thôn là 74,8%
Theo số liệu điều tra cuối tháng 12/2007, toàn tỉnh có 156.714 người cao tuổi trong đó dân tộc kinh chiếm 154.317 người, các dân tộc còn lại 2.397 người. Số người cao tuổi phân theo nhóm tuổi như sau: 
+ Số NCT từ 60-69: 65.466 người (nữ: 40.352; nam: 25.114).

+ Số NCT từ 70-79: 58.810 người (nữ: 35.692 ; nam: 23.118).
+ Số NCT từ 80-84: 18.388 người (nữ: 11.646; nam: 6.742).
+ Số NCT từ 85-89: 9.753 người  (nữ: 6.439; nam: 3.314).

+ Số NCT từ 90-99: 4.106 người (nữ: 2.866; nam: 1.240).
+ Số NCT từ 100 tuổi trở lên 191 người (nam 49; nữ 142), có 01 cụ 116 tuổi ở xã Mỹ Cát, huyện Phù Mỹ.

Người cao tuổi sống đều khắp các địa phương trên địa bàn tỉnh, đại bộ phận người cao tuổi không có lương hưu, không có thu nhập, người cao tuổi là đồng bào thiểu số, người cao tuổi ở vùng sâu, vùng xa, vùng ven biển, hải đảo, vùng đặc biệt khó khăn và những vùng thường xảy ra thiên tai lũ lụt đều rơi vào hộ nghèo, điều kiện sinh hoạt và cuộc sống gặp nhiều khó khăn.

II. Kết quả thực hiện Chương trình.

1. Công tác tuyên truyền giáo dục về công tác chăm sóc và phát huy vai trò NCT.

Thông qua các phương tiện truyền thông như: Đài Phát thanh-Truyền  hình, các cơ quan báo chí và các phương tiện thông tin khác tuyên truyền sâu rộng về đường lối chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước, Pháp lệnh NCT, các văn bản hướng dẫn thi hành nhằm tăng cường các hoạt động phụng dưỡng chăm sóc NCT, phát huy vai trò NCT trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc; đồng thời tuyên truyền về những hoạt động của NCT; về gương sáng “ông bà, cha mẹ mẫu mực, con cháu hiếu thảo” trong đó đặc biệt nêu những gương điển hình về NCT là người tàn tật, là phụ nữ làm kinh tế giỏi; người có nhiều công lao, đóng góp trong công tác chăm sóc, giáo dục trẻ em, nhất là trẻ em mồ côi, trẻ em tàn tật, người bị HIV/AIDS.Tuyên truyền gia đình truyền thống “kính lão trọng thọ”, kính trọng, biết ơn và giúp đỡ NCT. Phổ biến truyền đạt những thông tin, kiến thức nhằm hạn chế những nguy cơ gây bệnh ở NCT, tăng cường an toàn trong sử dụng thuốc, chống lạm dụng thuốc chữa bệnh đối với NCT. Thúc đẩy thực hiện bình đẳng giới đối với NCT thông qua nâng cao nhận thức của xã hội và gắn vấn đề giới vào các chương trình phát triển kinh tế-xã hội và các chương trình mục tiêu quốc gia, động viên phụ nữ tham gia các hoạt động xã hội tại khu dân cư.

2. Hoạt động phát huy vai trò của NCT.
2.1. Phát huy phong trào thi đua của NCT.
Đẩy mạnh phong trào thi đua “Tuổi cao chí càng cao, nêu gương sáng vì sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc”, gắn với cuộc vận động “toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống ở khu dân cư” phong trào chống tội phạm, đảm bảo trật tự an toàn giao thông, xây dựng gia đình văn hoá…
Hội NCT cơ sở đã phối hợp các đoàn thể xây dựng làng văn hoá, khu phố văn hoá, vận động nhân dân phát triển kinh tế xây dựng gia đình, thôn, bản có cuộc sống ấm no, hạnh phúc, giáo dục gia đình và nhân dân khu dân cư chấp hành tốt những chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước. Đã có 678 Hội viên NCT tham gia ban chỉ đạo “toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống ở khu dân cư”; 2.859 người tham gia trong các Ban vận động “toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống ở khu dân cư” cơ sở; 1.180 Hội viên tham gia các đoàn thể Mặt trận ở cơ sở, khu dân cư và 807 Hội viên tham gia tổ hoà giải tại cộng đồng khu dân cư.

Năm 2006 Công an tỉnh và Ban đại diện Hội NCT tỉnh đã ký kết liên tịch nhằm phối hợp các đoàn thể đẩy mạnh phong trào giữ vững an ninh chính trị, trật tự xã hội, phòng chống tội phạm và các tệ nạn xã hội, xây dựng an ninh nhân dân và  xây dựng nền quốc phòng toàn dân vững mạnh. Các huyện, thành phố triển khai kế hoạch này đến các tổ chức Hội NCT và hướng dẫn một số nơi đạt hiệu quả. Trong đợt vận động tham gia bầu cử Đại biểu Quốc hội khoá XII. Ban đại diện NCT tỉnh và Hội NCT cơ sở tham gia hiệp thương giới thiệu đại biểu Quốc hội tại các tổ bầu cử và vận động nhân dân khu dân cư lựa chọn đại biểu xứng đáng bầu đại biểu Quốc hội, nhờ có sự phối hợp tuyên truyền rộng rãi nên tỷ lệ cử tri (nhân dân và NCT) đi bầu đại biểu Quốc hội khoá XII đạt tỷ lệ 99,92%. Ngoài ra hội viên NCT tham gia vào các đoàn thể như: Tham gia cấp uỷ Đảng 448 cụ, tham gia tổ thanh tra nhân dân 246 cụ, tham gia tổ an ninh nhân dân 699 cụ.
2.2 Phát huy phong trào NCT làm kinh tế giỏi và tham gia góp phần tích cực xã hội hoá giáo dục.

Tiếp tục phát huy phong trào NCT làm kinh tế giỏi, giúp nhau xoá đói giảm nghèo, làm giàu hợp pháp khuyến khích, động viên và tạo điều kiện cho NCT tham gia các hoạt động kinh tế như: khôi phục nghề và truyền dạy nghề truyền thống, hoạt động khuyến nông, khuyến ngư, khuyến lâm theo điều kiện và khả năng, cụ thể của từng vùng, từng người. Xây dựng phong trào NCT tham gia trong lĩnh vực giáo dục- khoa học công nghệ-y tế.

Năm 2007 nền kinh tế cả nước cũng như trong tỉnh tăng khá, đời sống nhân dân từng bước được cải thiện, các chính sách của Đảng và Nhà nước dành cho NCT được quan tâm hơn. Nhưng chỉ số tiêu dùng cũng tăng cao đã ảnh hưởng đến chất lượng cuộc sống của người dân nhất là các hộ nghèo, nhân dân lao động, gia đình chính sách và hộ NCT. Hiện nay toàn tỉnh có 38.238 NCT  từ 60 tuổi trở lên có sức khoẻ tiếp tục lao động sản xuất phát triển kinh tế thu lãi hàng năm từ 5 triệu đến 31 triệu đồng/năm góp phần giảm nghèo và làm giàu chính đáng cho bản thân. Trong đó có 4.747 người trực tiếp sản xuất thu lãi từ 5triệu đến15 triệu đồng/năm; 422 người SXKD thu lãi từ 16 triệu đến 30 triệu đồng/năm; 81 người là chủ trang trại trồng rừng nuôi thuỷ sản chủ doanh nghiệp thu lãi hàng năm từ 31 triệu đồng trở lên như các cụ: Nguyễn Ngọc Tân (An Nhơn), Thái Đình Muộn (Vân Canh), các ông Lê Văn Hảo, Hồ Văn Tỷ, Trần Xuân Bá (Tây Sơn)…..

Hưởng ứng mạnh mẽ cuộc vận động hỗ trợ cho người nghèo xây dựng nhà ở năm 2007-2008 của UBMTTQVN tỉnh tại văn bản số 174/MTTQ ngày 3/7/2007. Hội NCT các cấp phối hợp với đoàn thể tham mưu cho cấp uỷ và chính quyền vận động toàn dân tham gia đóng góp xây dựng nhà ở cho hộ nghèo; nhờ sự đóng góp của nhân dân và hỗ trợ của Nhà nước nên trong năm 2007 đã sửa chữa, xây dựng và hoàn thành 2.124 nhà (trong đó  có 938 nhà của Hội viên NCT nghèo). Đây là kết quả bước đầu thực hiện Quyết định 315/QĐ-UBND tỉnh từ năm 2007-2008 giúp đỡ hỗ trợ xây dựng 4.755 hộ nghèo đang ở nhà tạm bợ (trong đó có 1.750 hộ NCT nghèo).

Để giúp đỡ NCT gặp khó khăn trong cơn lũ vừa qua, Trung ương Hội NCT VN tặng tỉnh Bình Định 20 triệu đồng để giúp cho 50 cụ ở các huyện và thành phố có hoàn cảnh khó khăn (mỗi cụ 400.000 đồng).

Trong các hoạt động của Hội NCT đều gắn với phong trào Khuyến học, Khuyến tài xây dựng gia đình hiếu học, dòng họ hiếu học đã có 934 Hội viên NCT trực tiếp tham gia cán bộ Hội Khuyến học các cấp, đã xây dựng 64 dòng họ khuyến học tại các huyện: Tây Sơn, An Nhơn, Tuy Phước, nhằm giúp đỡ những học sinh có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, con em dòng họ theo học tại các trường Đại học và đang theo học các cấp phổ thông cơ sở, phổ thông trung học... nhờ có Hội Khuyến học nên những trường hợp khó khăn được kịp thời giúp đỡ có hiệu quả giúp các học sinh hoàn cảnh nghèo vượt khó vươn lên tiếp tục học tập hạn chế trẻ em đúng tuổi đến trường bỏ học.

Ngoài ra còn có 25 cụ tham gia hướng dẫn khuyến nông, khuyến lâm,18 cụ tham gia truyền dạy nghề truyền thống như đúc đồng, chạm gỗ những đồ thủ công mỹ nghệ khác
3. Thực hiện các chính sách đối với NCT.
Tiếp tục thực hiện trợ cấp xã hội thường xuyên và cấp thẻ bảo hiểm y tế tại cộng đồng cho NCT cô đơn, tàn tật không nơi nương tựa không có nguồn thu nhập và NCT từ 90 tuổi trở lên; lập thủ tục đưa NCT không nơi nương tựa vào các Trung tâm Bảo trợ xã hội của tỉnh để chăm sóc và nuôi dưỡng.

3.1 Thực hiện chế độ trợ giúp cộng đồng.
Thực hiện trợ cấp đối với thương binh, bệnh binh, mẹ Việt Nam Anh Hùng, anh hùng lực lượng vũ trang, hưu trí mất sức cho 15.049 cụ.
Thực hiện trợ cấp xã hội thường xuyên hàng tháng tại cộng đồng cho 4.366 NCT, mức trợ cấp 65.000 đồng/người/tháng, trợ cấp tai nạn lao động cho 11 người, trợ cấp chất độc gia cam cho 52 người.
Cấp thẻ BHYT cho 30.957 NCT tại cộng đồng và hàng năm một số xã, phường thị trấn đề xuất sử dụng ngân sách khoản 5-10 triệu đồng để khám sức khoẻ cho NCT từ 60 tuổi trở lên.

Hỗ trợ 3.521 hộ NCT nghèo để xây dựng lại nhà ở; mức hỗ trợ bình quân 03 triệu đồng/nhà từ ngân sách địa phương và 1,5 triệu đồng/nhà từ nguồn kinh phí của Hội đoàn thể.

Ngoài ra hàng năm vào ngày Quốc tế NCT (1/10) các cấp ủy Đảng, chính quyền, đoàn thể tổ chức thăm và tặng quà cho hơn 4.000 cụ từ 70 tuổi trở lên (cấp tỉnh thăm, tặng quà cho các cụ từ 100 tuổi trở lên; cấp huyện, thành phố thăm, tặng quà cho các cụ từ 90-99 tuổi; cấp xã, phường, thị trấn thăm, tặng quà cho các cụ từ 70-89 tuổi).

Tuy nhiên số lượng NCT được trợ giúp còn ít so với nhu cầu thực tế vì điều kiện ngân sách các cấp chưa đáp ứng được.

Khuyến khích các tổ chức, cá nhân phụng dưỡng, chăm sóc NCT cô đơn, không nguồn thu nhập. Phát hiện và nâng cao chất lượng phục vụ của các cơ sở bảo trợ xã hội chăm sóc NCT. Khuyến khích và hỗ trợ các hoạt động quan tâm chăm sóc lẫn nhau giữa các thế hệ trong gia đình, giúp đỡ lẫn nhau trong làng xóm và cộng đồng. Xây dựng các mô hình trợ giúp NCT cô đơn, tàn tật dựa vào cộng đồng như mô hình nhà xã hội, nhà dưỡng lão….

Tổ chức thực hiện chương trình xoá đói giảm nghèo; không để NTC sống độc thân trong các nhà tạm bợ, dột nát. Tổ chức tốt việc sử dụng quỹ Hội để giúp nhau trong sản xuất, trong phong trào hỗ trợ NCT xoá nhà tạm và thăm hỏi lúc ốm đau bệnh tật, mừng thọ khi lên lão, phúng viếng lúc qua đời.
3.2 Thực hiện chế độ nuôi dưỡng tập trung.

Hiện nay trên địa bàn tỉnh có Trung tâm Chăm sóc Người có công và Trung tâm Bảo trợ xã hội, thuộc Sở Lao động- Thương binh và Xã hội đang quản lý nuôi dưỡng tập trung 113 người từ 60 tuổi trở lên, hầu hết là những NCT sống cô đơn, không có người nuôi dưỡng chăm sóc, không có nơi nương tựa, không có nhà ở, trong đó có 37 cụ là cán bộ hưu trí.

Về chế độ nuôi dưỡng thực hiện theo quy định của Nhà nước cho đối tượng nuôi dưỡng tại các cơ sở bảo trợ xã hội.

Việc tổ chức tiếp nhận, chăm sóc và nuôi dưỡng NCT của các Trung tâm bảo trợ xã hội trong các năm qua thực hiện khá tốt, ngoài việc đảm bảo mức ăn hàng ngày có kết hợp cải thiện tại chỗ, các Trung tâm còn hoàn thành tốt công tác chăm sóc sức khoẻ và tổ chức điều trị những lúc đối tượng ốm đau, tổ chức  hoạt động sinh hoạt vui chơi giải trí cho các cụ.

4. Công tác tổ chức và xây dựng hội NCT  vững mạnh.

Khuyến khích các xã, phường, thị trấn thành lập và phát triển Quỹ chăm sóc NCT theo quy định của pháp luật để trợ giúp những NCT có hoàn cảnh khó khăn về đời sống kinh tế, NCT cô đơn, tàn tật hoặc thường xuyên bị ốm đau, bệnh tật. Hội NCT các cấp từng bước củng cố và phát triển. Ngoài công tác củng cố tổ chức Hội và phát triển Hội viên các Hội cơ sở chăm lo phát triển 130 câu lạc bộ các loại: 65 câu lạc bộ thể dục-thể thao, 60 câu lạc bộ văn hoá- nghệ thuật và 5 câu lạc bộ các loại hình nghệ thuật khác. Nhờ có câu lạc bộ nên NCT có điều kiện thường xuyên gặp nhau trao đổi kinh nghiệm tập luyện thể dục-thể thao học hỏi giúp đỡ hỗ trợ lẫn nhau trong cuộc sống, nhất là khi NCT gặp khó khăn. Trong phong trào xây dựng nếp sống văn hoá NCT đạt danh hiệu ông bà mẫu mực: 7.990 người. Số hộ NCT đạt gia đình văn hoá 61.272 hộ. Số hộ NCT đạt danh hiệu gia đình Thể thao: 1.911 hộ. Trung ương Hội đã xét tặng 66 kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp chăm sóc NCT” cho cán bộ lãnh đạo, Đảng, đoàn thể và các bộ Hội NCT năm 2007.

Tại hội nghị gia đình văn hoá tiêu biểu toàn tỉnh lần thứ I có 03 cụ: Lê Thanh Bình, Võ Thị Tú ở huyện An Nhơn và Bùi Hiệp ở huyện Phù Cát đại diện gia đình văn hoá tiêu biểu đi dự hội nghị gia đình văn hoá tiêu biểu toàn tỉnh lần thứ I. 

Được sự quan tâm cấp uỷ, chính quyền địa phương 11 Ban đại diện NCT các huyện, thành phố đã được thành lập và củng cố: 9 Ban đại diện Hội NCT đã có cán bộ chuyên trách (tăng 02 so với năm 2006); các huyện Vĩnh Thạnh, Tây Sơn, Tuy Phước, An Nhơn, Phù Cát, Phù Mỹ, Hoài Nhơn, An Lão và TP.Quy Nhơn, các huyện còn lại Hoài Ân, Vân Canh do UBMTTQ huyện phân công cán bộ làm Trưởng ban kiêm nhiệm. 159/159 Hội cơ sở đã tiến hành Đại hội bầu BCH mới, lực lượng Hội viên ngày càng phát triển với chất lượng và số lượng ngày càng cao, đảm bảo thực hiện chức năng của Hội, tập hợp đông đảo NCT vào Hội và làm nòng cốt trong phong trào toàn dân chăm sóc và phát huy NCT. Năm 2007 đã kết nạp 3.170 Hội viên mới nâng tổng số Hội viên (độ tuổi nữ 55, nam 60 tuổi trở lên): 115.800 Hội viên đạt tỷ lệ 73,89% NCT.

5. Hoạt động kỷ niệm.

5.1 Tổ chức hội thao.

Hội thao tổ chức từ ngày 25/9-27/9/2007 có 240 VĐV (nam 182; nữ 58 năm 2006 tăng 26%) tham gia thi đấu 05 môn: cầu lông, cờ tướng, bóng bàn, đi bộ và đi xe đạp chậm.

5.2 Tổ chức mừng thọ.

Nhân kỷ niệm ngày Quốc tế NCT này UBND các cấp, tổ chức mừng thọ cho 16.670 cụ tròn 70, 75, 80, 85. Riêng 1.080 cụ thọ 90-95 tuổi UBND các huyện, thành phố tổ chức đi thăm. Mỗi xuất quà trị giá từ 30.000đ/xuất đối với cấp xã. Từ 70.000-100.000đ/xuất đối với cấp huyện. Riêng huyện Phù Mỹ, huyện Hoài Nhơn mừng thọ các cụ từ 90-99 tuổi, mỗi xuất quà trị giá 100.000đ (huyện Phù Mỹ: 490 cụ, huyện Hoài Nhơn: 629 cụ) mỗi cụ được thăm và tặng quà đều có bằng Mừng thọ của TW Hội NCT Việt Nam. 
Riêng các cụ từ 100 tuổi trở lên Thường vụ Tỉnh uỷ-HĐNĐ-UBND-UBMTTQVN tỉnh đã tổ chức thăm và tặng quà 197 cụ: 52 nam, 145 nữ, trong đó có 45 cụ tròn 100 tuổi (cụ Nguyễn Thị Dã ở xã Mỹ Cát, huyện Phù Mỹ sống 116 tuổi là người cao tuổi nhất ở tỉnh), mỗi suất quà tặng trị giá 250.000 đ/xuất), có thiệp chúc mừng riêng.

Bên cạnh các hoạt động thể dục-thể thao, thăm tặng quà mừng thọ. Các cấp Hội phối hợp Trung tâm Y tế huyện và Trạm Y tế xã khám sức khoẻ và cấp thuốc miễn phí cho 12.680 cụ không có BHYT, với số tiền 190.200.000 đồng (kinh phí do ngân sách xã và các nhà hảo tâm tài trợ).
III. Nhận xét đánh giá.

1 Những kết quả đạt được. 

Chương trình hành động quốc gia về NCT đã được triển khai thực hiện trong điều kiện kinh tế-xã hội tỉnh Bình Định đang phát triển, đời sống nhân dân nói chung và NCT nói riêng từng bước được cải thiện cả về kinh tế và đời sống, góp phần giảm bớt khó khăn cho họ và gia đình trong cuộc sống. 
NCT được sống cùng con cháu, NCT được nhận trợ cấp, trợ giúp, chăm sóc sức khoẻ, tham gia các hoạt động thể dục-thể thao, các chi hội của NCT…được thành lập, giúp người NCT hoà nhập cuộc sống chung của cộng đồng nên họ có đời sống vật chất, tinh thần tương đối tốt.
Các hoạt động chăm sóc sức khỏe người cao tuổi ngày càng được xã hội hóa. Nhiều hoạt động xã hội từ thiện được triển khai để khám bệnh cho người cao tuổi.

 2 Những khó khăn, tồn tại.
Một số cơ quan, ban ngành chưa quan tâm đến NCT; hoạt động tuyên truyền còn mang tính hình thức, chưa thường xuyên, thiếu cụ thể và ít sinh động, mới dừng lại ở việc đưa tin chung một số hoạt động nhân các ngày lễ tết.



Các công trình văn hoá công cộng, các hoạt động văn hoá, thể dục thể thao dành cho NCT còn rất hạn chế.


Đời sống vật chất, tinh thần của NCT già cả neo đơn còn nhiều khó khăn; mức trợ cấp xã hội cho NCT vừa qua được điều chỉnh theo Nghị định 67/2007/NĐ-CP ngày 13/4/2007 của Chính phủ nhưng do điều kiện kinh tế và ngân sách của tỉnh khó khăn chưa triển khai thực hiện được; cơ sở sản xuất kinh doanh của NCT tuy được hình thành nhưng chưa nhiều và chưa được trợ giúp đầy đủ theo quy định của pháp luật. 


3. Nguyên nhân.


Công tác tuyên truyền về pháp luật, về chủ trương chính sách của Nhà nước đối với NCT chưa sâu rộng, nhận thức trách nhiệm của một bộ phận dân cư, của một số ngành và địa phương còn hạn chế, chưa quan tâm đúng mức đến NCT.

Một bộ phận xã hội chưa thấy hết được vai trò của người cao tuổi, coi người cao tuổi là nhóm người yếu thế, gánh nặng cho xã hội. 

Nhiều Hội NCT cơ sở, Ban đại diện các cấp chưa phát huy được vai trò, trách nhiệm, thiếu kỹ năng trong hoạt động NCT. 


Kinh phí hỗ trợ cho các hoạt động chăm sóc NCT còn hạn hẹp, nhất là ở cơ sở.


IV. Định hướng và kiến nghị.

1. Những định hướng thực hiện trong thời gian tới.

Từng bước cải thiện nâng cao chất lượng cuộc sống của NCT; tạo điều kiện thuận lợi cho NCT tham gia bình đẳng vào các hoạt động của xã hội; xây dựng môi trường xã hội ngày càng chăm lo tốt hơn đến quyền lợi của NCT.

Thông qua các phương tiện truyền thông như: Đài phát thanh-Truyền hình, các cơ quan báo chí và các phương tiện thông tin khác tuyên truyền sâu rộng về đường lối chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước, Chương trình hành động Quốc gia về NCT, các văn bản hướng dẫn thi hành về công tác trợ giúp NCT nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cán bộ các cấp, các ngành, các cơ quan đoàn thể và nhân dân về vấn đề tuổi thọ và NCT, đồng thời tuyên truyền về những hoạt động của NCT, trong đó đặc biệt nêu những gương điển hình về NCT làm kinh tế giỏi; người có nhiều đóng góp trong công tác trợ giúp NCT. Phổ biến, truyền đạt những thông tin, kiến thức khoa học về phát hiện sớm, can thiệp sớm các bệnh ở tuổi già. 

Định kỳ điều tra khảo sát, rà soát, nắm chắc về số lượng, giới tính, độ tuổi của NCT theo từng loại, hạng; về hoạt động chức năng của NCT; tình hình đời sống và nhu cầu trợ giúp của NCT ở từng địa phương để có kế hoạch trợ giúp phù hợp. Qua điều tra nắm chắc số lượng NCT hiện tham gia làm việc trong các tổ chức của Nhà nước như các cơ quan, đơn vị sự nghiệp, các tổ chức dịch vụ công và lao động sản xuất kinh doanh tại các cơ sở, tổ chức kinh tế của Nhà nước và kinh tế tư nhân. 
Đẩy mạnh và thực hiện tốt các chính sách trợ giúp đối với NCT. Ngoài các đối tượng NCT là người có công cách mạng được hưởng trợ cấp ưu đãi hàng tháng; các đối tượng NCT khác không có nguồn thu nhập, không nơi nương tựa hoặc thuộc gia đình nghèo đều được xem xét hưởng trợ cấp xã hội thường xuyên hàng tháng tại cộng đồng theo quy định hiện hành của Chính phủ về chính sách trợ giúp các đối tượng bảo trợ xã hội. Người cao tuổi già cả cô đơn không nguồn thu nhập, không nơi nương tựa, không người chăm sóc được đưa vào nuôi dưỡng tập trung ở Trung tâm bảo trợ xã hội của tỉnh hoặc Nhà xã hội tại địa phương; vận động, khuyến khích mọi người tiết kiệm chi tiêu, tham gia bảo hiểm xã hội, bảo đảm đời sống khi về già.
Người cao tuổi độc thân sẽ không phải sống trong nhà dột nát, người cao tuổi được chăm sóc sức khoẻ, nâng cao chất lượng đời sống, văn hoá tinh thần, thể dục-thể thao. Trợ giúp tiếp cận và sử dụng các công trình xây dựng và giao thông công cộng. 
Khuyến khích động viên tạo điều kiện cho NCT tham gia khôi phục nghề và truyền dạy nghề truyền thống.

Tạo điều kiện cho NCT tham gia đóng góp ý kiến xây dựng chính sách, pháp luật nhất là những vấn đề liên quan đến NCT.

2. Kiến nghị.
 Có cơ chế, tạo mọi điều kiện thuận lợi, tăng cường nguồn lực cho Hội NCT tham gia thực hiện các chương trình quốc gia liên quan đến quyền lợi NCT và có chế độ đãi ngộ đồng bộ, thống nhất để tăng cường năng lực và hiệu quả hoạt động của hội NCT ở cơ sở.
 Đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức về chủ trương, đường lối chính sách của Đảng và Nhà nước, Chương trình hành động Quốc gia về NCT và các văn bản hướng dẫn thực hiện các chế độ trợ giúp cho NCT đến mọi tầng lớp trong xã hội. 
 Tổ chức quản lý, theo dõi và thường xuyên rà soát sự biến động về số lượng và tình hình trợ giúp NCT của từng địa phương để có biện pháp giúp đỡ kịp thời.
Xây dựng mô hình xã hội hóa công tác người cao tuổi và nhân rộng như chuyển đổi hình thức chăm sóc người cao tuổi có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn từ các trung tâm bảo trợ xã hội về nhà xã hội hoặc tại nhà dựa vào tình nguyện viên tại cộng đồng. 
Trên đây là báo cáo thực hiện Chương trình hành động Quốc gia về Người cao tuổi tỉnh Bình Định năm 2005-2007 và những định hướng thực hiện trong thời gian đến năm 2008-2010, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định kính báo cáo./. 
TM -UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH 

  KT. CHỦ TỊCH

Nơi nhận:




             
 PHÓ CHỦ TỊCH

- Bộ Lao động -TB & XH;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- BĐD Hội NCT tỉnh;
- Các Sở, ngành liên quan;
- PVP Trương Thanh Kết;
- Lưu: VP, K15 .
          







Nguyễn Thị Thanh Bình
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