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ỦY BAN NHÂN DÂN
CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


    
   Số: 28  /BC-UBND
      Quy nhơn, ngày 18  tháng 5  năm 2010
BÁO CÁO 

Tình hình triển khai thực hiện Quyết định số 1956/QĐ-TTg

Thực hiện Quyết định số 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020”; Công văn số 664/LĐTBXH-TCDN ngày 09/3/2010, Quyết định số 475/QĐ-LĐTBXH ngày 07/4/2010, Công văn số 11/CV-BCS, Công văn số 1085/LĐTBXH-TCDN ngày 09/4/2010 và Công văn số 1269/LĐTBXH-TCDN ngày 22/4/2010 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, UBND tỉnh Bình Định báo cáo kết quả triển khai thực hiện Quyết định số 1956/QĐ-TTg như sau:
I. Kết quả thực hiện

1. Về thành lập Ban chỉ đạo của tỉnh
Ngày 23/3/2010, Chủ tịch UBND tỉnh Bình Định đã ban hành Quyết định số 594/QĐ-CTUBND ngày 23/3/2010 về việc thành lập Ban chỉ đạo của tỉnh Bình Định triển khai thực hiện Quyết định số 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng chính phủ.
2. Về Ban hành chỉ thị
UBND tỉnh đã giao Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tham mưu cho UBND tỉnh chỉ thị về thực hiện thực hiện Quyết định số 1956/QĐ-TTg trên địa bàn tỉnh Bình Định. Hiện nay Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đang dự thảo chỉ thị, trình UBND tỉnh xem xét ban hành.
3. Về tổ chức Hội nghị quán triệt, phổ biến nội dung Quyết định số 1956/QĐ-TTg ở các cấp
Tháng 02/2010, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đã chủ trì tổ chức Hội nghị triển khai Quyết định số 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ, thành phần tham dự Hội nghị là đại diện lãnh đạo các sở, ngành, lãnh đạo các hội đoàn thể, các phòng Lao động - Thương binh và Xã hội huyện, thành phố và các cơ sở dạy nghề trên địa bàn tỉnh Bình Định.
4. Xây dựng kế hoạch triển khai xây dựng Đề án “Đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020” của địa phương
- Kết quả lựa chọn các huyện triển khai điểm: căn cứ các hướng dẫn của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, UBND tỉnh Bình Định giao Sở Lao động - Thương binh và Xã hội dự kiến chọn địa bàn huyện An Nhơn là huyện điểm để triển khai thực hiện điều tra khảo sát nhu cầu học nghề.
- Kết quả lựa chọn các mô hình dạy nghề cho lao động nông thôn (01 mô hình dạy nghề nông nghiệp và 01 mô hình dạy nghề phi nông nghiệp):
+ Dự kiến chọn 01 mô hình dạy nghề nông nghiệp ở huyện An Nhơn.

+ Dự kiến chọn 01 mô hình dạy nghề phi nông nghiệp ở huyện Tây Sơn.

- Kế hoạch triển khai điều tra khảo sát và dự báo nhu cầu dạy nghề cho lao động nông thôn:
Căn cứ hướng dẫn điều tra khảo sát và dự báo nhu cầu dạy nghề của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, kinh phí điều tra khảo sát, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tham mưu cho UBND tỉnh dự thảo kế hoạch điều tra khảo sát trên địa bàn huyện điểm là huyện An Nhơn và các huyện còn lại trên địa bàn tỉnh Bình Định.
- Kế hoạch thành lập và Xây dựng các trung tâm dạy nghề cấp huyện đối với những huyện chưa có trung tâm dạy nghề:
Thực hiện Quyết định số 06/2008/QĐ-UBND ngày 21/01/2008 của UBND tỉnh về phê duyệt Quy hoạch mạng lưới cơ sở dạy nghề tỉnh Bình Định đến năm 2010 và định hướng đến năm 2020, Chủ tịch UBND tỉnh đã có Quyết định số 949/QĐ-CTUBND ngày 06/5/2010 về việc thành lập Trường Trung cấp nghề thủ công mỹ nghệ Bình Định để dạy nghề cho lao động nông thôn ở các làng nghề truyền thống trên địa bàn tỉnh. UBND tỉnh Bình Định dự kiến đầu tư xây dựng 03 trung tâm dạy nghề ở 03 huyện miền núi (Vân canh, Vĩnh Thạnh, An Lão) và đầu tư cơ sở vật chất, thiết bị cho Trường Trung cấp nghề Hoài Nhơn thành trung tâm dạy nghề kiểu mẫu, đảm nhận nhiệm vụ đào tạo nghề trình độ trung cấp nghề, sơ cấp nghề cho các huyện phía Bắc tỉnh Bình Định.
II. Những khó khăn, vướng mắc
- Văn bản hướng dẫn của các Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Nội vụ, Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn và các ngành liên quan đến đề án ban hành còn chậm hoặc chưa hợp lý gây khó khăn cho việc xây dựng kế hoạch triển khai đề án.

- Kinh phí phân bổ chậm gây khó khăn cho việc giải ngân, kinh phí điều tra khảo sát không đảm cho việc triển khai công tác điều tra, khảo sát nhu cầu học nghề tại 01 huyện điểm, kinh phí địa phương hiện nay khó cân đối vì vậy công tác triển khai điều tra trên toàn tỉnh theo hướng dẫn tại Công văn số 382/TCDN-NCKHDN ngày 26/3/2010 của Tổng cục Dạy nghề khó thực hiện đúng tiến độ.
- Việc xây dựng Đề án đào tạo nghề cho lao động theo đề cương hướng dẫn của Tổng cục Dạy nghề khó thực hiện vì hiện nay Bộ Nội vụ chưa có hướng dẫn công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức xã giai đoạn 2010 - 2020.
III. Kiến nghị, đề xuất

- Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội:

+ Ban hành văn bản hướng dẫn thực hiện các chính sách, giải pháp của đề án, hướng dẫn tổ chức hoạt động dạy nghề, hướng dẫn công tác kiểm tra, giám sát, tổng hợp báo cáo tình hình thực hiện dự án.
+ Phân bổ kinh phí kịp thời, đảm bảo nguồn kinh phí cho công tác điều tra, khảo sát trên toàn tỉnh.

- Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn hướng dẫn danh mục nghề, chương trình dạy nghề cho lao động nông thôn, hướng dẫn việc triển khai hình thức cấp thẻ học nghề cho lao động nông thôn.
- Bộ Nội vụ cần sớm hướng dẫn việc xác định nhu cầu đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công chức xã, xây dựng quy hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công chức xã đến năm 2020.
Trên đây là báo cáo của UBND tỉnh Bình Định về tình hình triển khai và thực hiện Quyết định số 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ./.
	Nơi nhận:

- Bộ LĐTBXH;
- Tổng cục Dạy nghề;

- CT, PCT UBND tỉnh;

- Sở Lao động - TB&XH;
- CVP, PVP Trương Thanh Kết;
- Lưu: VT, K16.
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