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ỦY BAN NHÂN DÂN            CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 TỈNH BÌNH ĐỊNH

            Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

-----------

 Số: 65 /BC-UBND
                Quy Nhơn, ngày  20  tháng  10  năm 2005

BÁO CÁO

 Kết quả thực hiện chính sách trợ giá trợ cước phục vụ 

đồng bào miền núi  9 tháng  năm 2005.

-------- 


Thực hiện văn bản số: 764/UBDT-CSDT ngày 22/ 9 /2005 của ủy ban Dân tộc, UBND tỉnh Bình Định báo cáo kết quả  thực hiện chính sách trợ giá, trợ cước 9 tháng năm 2005 như sau: 

1- Về tổ chức quản lý, chỉ đạo thực hiện chính sách của địa phương :

UBND tỉnh giao nhiệm vụ cho Ban Dân tộc tỉnh là cơ quan thường trực, trực tiếp quản lý, chỉ đạo việc thực hiện chính sách trợ giá, trợ cước. Trong quá trình chỉ đạo thực hiện; Ban Dân tộc đã  phối hợp với các sở, ban, ngành, xây dựng phương án  phân bổ kinh phí và tổ chức kiểm tra, giám sát các đơn vị  ngành hàng thực hiện đúng địa bàn, đúng đối tượng đúng theo Phương án thực hiện chính sách trợ giá, trợ cước đã được UBND tỉnh phê duyệt.

2-Về địa bàn, đối tượng thụ hưởng :
Thực hiện trợ giá, trợ cước vận chuyển đảm bảo cho những người đang sinh sống ở địa bàn miền núi, các xã đặc biệt khó khăn, vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Trong đó ưu tiên đồng bào dân tộc thiểu số khu vực III và khu vực II .

3-Về kết quả thực hiện chính sách trợ giá, trợ cước 9 tháng :

Tổng kinh phí  thực hiện 9 tháng đầu năm : 1.861.066 triệu đồng, đạt 50,29% so kế hoạch giao ( có phụ lục kèm theo).

4- Đánh giá kết quả: 
Nhìn chung, việc thực hiện chính sách trợ giá, trợ cước các mặt hàng chính sách phục vụ đồng bào miền núi có cố gắng, nhiều mặt hàng thực hiện tốt có hiệu quả về kinh tế, góp phần thúc đẩy phát triển sản xuất nâng cao đời sống cho nhân dân, cụ thể về một số mặt hàng trợ giá, trợ cước như sau:

- Lúa giống: Lúa giống cấp I được sản xuất ra tại huyện và Trung tâm giống cây trồng tỉnh bán cho nông dân đều có tỷ lệ nẩy mầm cao (trên 95%) hạt đều và mẩy, cho năng suất cao, năng suất tăng từ 0,8- 1 tấn/ha so với các loại giống khác. 

- Phân bón : Đây là mặt hàng rất thiết yếu để tăng năng suất cây trồng cũng là mặt hàng khuyến khích người dân biết áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất như biết làm cỏ, bón phân từng bước thay đổi tập quán sản xuất cũ.

- Muối I ốt bán trợ giá, trợ cước: Mặt hàng này đã giúp cho người dân sử dụng  phòng chống bệnh bướu cổ nên số lượng muối I ốt bán trợ giá, trợ cước năm 2005 bán rất chạy; nguyên nhân, năm nay việc đóng gói loại dưới 1kg ( gồm 500gr, 400gr, 250gr, 200gr/túi) đã tạo điều kiện thuận lợi cho người tiêu dùng, đồng thời mạng lưới giao thông nông thôn được nâng cấp và xây dựng mới, nên giúp cho việc lưu thông hàng hoá được dễ dàng .

- Trợ cước vận chuyển giống thủy sản : Đã kích thích  nhân dân miền núi tích cực tận dụng  mặt nước ao hồ, lòng suối để phát triển thủy sản, tăng thêm thu nhập và cải thiện bữa ăn hàng ngày, nâng cao sức khoẻ cho nhân dân;

- Riêng trạm truyền thanh xã đang triển khai, nguyên nhân do cơ chế thay đổi nên việc thực hiện hỗ trợ đầu tư theo qui trình mới chaọm,  đến nay mới chuẩn bị công tác mời thầu cung ứng thiết bị nhửng kinh nghieọm naờm qua ủaừ xaõy dửùng ủửa vaứo sửỷ  duùng ủem laùi hieọu quaỷ tốt. 

5- Kiến nghị:
- Đề nghị điều chỉnh, bổ sung chính sách trợ giá, trợ cước đối với một số mặt hàng không còn thiết thực vì hiện nay mạng lưới giao thông đã thuận lợi, các thành phân kinh tế phát triển, chênh lệch giá giữa các vùng, khu vực không đáng kể, mặt hàng cũng phong phú nên không cần phải trợ cước vận chuyển mà tập trung trợ giá cho các loại giống cây trồng, vật nuôi để khuyến khích phát triển sản xuất ở miền núi và hỗ trợ đầu tư phát triển sản xuất cho hộ, nhóm hộ.

- Đề nghị Uỷ ban Dân tộc có văn bản hướng dẫn thực hiện chính sách trợ giá, trợ cước hàng năm sớm (khoảng tháng 11 hàng năm) để tỉnh xây dựng Phương án kịp thông qua HĐND tỉnh vào kỳ họp cuối năm vì HĐND tỉnh họp thường kỳ một năm 2 lần vào khoảng tháng 7 và tháng 12 của năm kế hoạch trong khi văn bản hướng dẫn của Uỷ ban Dân tộc thực hiện chính sách trợ giá, trợ cước vào tháng 2 hoặc tháng 3 mới có nên khi xây dựng Phương án phải chờ thông qua HĐND tỉnh nên chậm trễ trong việc thực hiện kế hoạch. Hoặc Uỷ ban Dân tộc chỉ hửụựng dẫn một lần, không cần năm nào cũng  hướng dẫn xây dựng phương án  cho  năm ủoự, cụ cheỏ quaự rửụứm raứ, toỏn keựm.
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