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ỦY BAN NHÂN DÂN                      CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM                                                                                                                                                                                                    

 TỈNH BÌNH ĐỊNH                                          Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

            

  Số : 103 /BC-UBND                                 Quy Nhơn, ngày 07 tháng 11  năm 2008
BÁO CÁO

Kết quả khảo sát tình hình kinh tế - xã hội để xây dựng cơ chế, 
chính sách và giải pháp trợ giúp các huyện có tỷ lệ hộ nghèo cao 
giai đoạn 2009-2015

Thực hiện Công văn số 843/UBDT-CSDT ngày 17/9/2008 của Ủy ban Dân tộc về việc kiểm tra chính sách dân tộc tại Bình Định, UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ngành liên quan tiến hành khảo sát tình hình kinh tế - xã hội và triển khai thực hiện các chính sách dân tộc trên địa bàn các huyện có tỷ lệ hộ nghèo cao là An Lão, Vĩnh Thạnh, Vân Canh. 
UBND tỉnh Bình Định báo cáo kết quả khảo sát cụ thể như sau:
I. Đánh giá khái quát thực trạng kinh tế - xã hội và tình hình thực hiện các chương trình, chính sách giảm nghèo trên địa bàn 3 huyện nghèo của tỉnh:
1. Khái quát thực trạng  tình hình kinh tế - xã hội chung:
 Bình Định có 11 huyện, thành phố; dân số khoảng 1,6 triệu người; trong đó  tỷ lệ hộ nghèo cao nhất là 2 huyện vùng cao An Lão, Vĩnh Thạnh và 01 huyện miền núi Vân Canh. Toàn tỉnh có 23 xã, 3 thị trấn và 30 thôn đặc biệt khó khăn được thụ hưởng Chương trình 135 giai đoạn II; đến năm 2008 dân số 80.292 người (chiếm 5% dân số toàn tỉnh), trong đó dân tộc kinh 51.454 người, dân tộc thiểu số 28.838 người (Bana: 14.833 người, Chăm: 5.346 người, H’rê: 8.506 người, dân tộc khác 153 người).
Thời gian qua, Trung ương và tỉnh đã tập trung đầu tư nhiều chương trình, dự án, chính sách nên tình hình kinh tế - xã hội 3 huyện miền núi của tỉnh bước đầu có những chuyển biến tích cực trên các lĩnh vực: Kinh tế phát triển khá so với trước; hộ đói nghèo theo tiêu chí cũ giảm đáng kể; tình hình định canh định cư cơ bản ổn định; các lĩnh vực văn hoá, xã hội, giáo dục, y tế, xóa đói giảm nghèo, giải quyết việc làm có chuyển biến tích cực; cơ sở hạ tầng được tăng cường; an ninh quốc phòng được giữ vững. Tỷ lệ hộ dân được dùng nước sinh hoạt hợp vệ sinh đạt 70%, tỷ lệ hộ dân sử dụng điện (cả điện lưới và diezen) đạt 90%.
Tuy nhiên, nền kinh tế - xã hội 3 huyện miền núi nói trên vẫn còn một số yếu kém:

- Kinh teá ñoàng baøo daân toäc thieåu soá, nhaát laø vuøng saâu, vuøng xa, vuøng cao, vuøng môùi taùi ñònh cö phaùt trieån chaäm. Noâng nghieäp phaùt trieån chöa vöõng chaéc, chuyeån dòch cô caáu caây troàng, vaät nuoâi coøn chaäm vaø thieáu beàn vöõng. Naêng suaát, chaát löôïng caây troàng, vaät nuoâi coøn thaáp, giaù thaønh saûn xuaát cao, tính caïnh tranh thaáp. Thöïc hieän chính saùch giao khoaùn, quaûn lyù, baûo veä röøng vaø höôùng daãn, hoã trôï ñaàu tö ñeå ñoàng baøo daân toäc thieåu soá chaêm soùc, baûo veä, khai thaùc hôïp lyù laâm saûn phuï döôùi taùn röøng coøn nhieàu baát caäp. Moät soá ngaønh ngheà truyeàn thoáng ñöôïc khoâi phuïc nhưng thiếu sức cạnh tranh, giá thành cao không tiêu thụ được. 

- Keát caáu haï taàng thieát yeáu caùc xaõ vuøng daân toäc thieåu soá, nhaát laø vuøng saâu, vuøng xa veà giao thoâng, thuûy lôïi, nöôùc saïch, ñieän...coøn khoù khaên; ñất sản xuất ở một số nơi vẫn coøn thiếu chưa coù phương phaùp khắc phục; định canh định cư ở một số điểm không còn phù hợp phải quy hoạch lại; coøn 10% laøng chöa coù nhaø roâng hoaëc nhaø sinh hoaït coäng ñoàng vaø 10% nhaø roâng chöa ñöôïc ñaàu tö söûa chöõa. Caùc trung taâm cuïm xaõ, trung taâm xaõ ñöôïc ñaàu tö xaây döïng töông ñoái hoaøn chænh nhöng phaàn lôùn chöa taïo thaønh caùc trung taâm giao löu kinh teá – vaên hoùa, moät soá coâng trình caáp IV thiếu kinh phí duy tu baûo döôõng. Nhaø ôû ñôn sô caùc hoä ñoàng baøo daân toäc thieåu soá ngheøo ñaõ giaûi quyeát cô baûn nhöng số hộ môùi chia taùch chöa ñöôïc giaûi quyeát.

 -  Ñôøi soáng cuûa moät boä phaän nhaân daân coøn nhieàu khoù khaên; nhaát laø moät soá vuøng taùi ñònh cö hoà Ñònh Bình; tỷ lệ hộ ngheøo cuûa 3 huyeän: An Laõo 56,2%, Vaân Canh 55,25%, Vónh Thaïnh 53,43%. Rieâng vuøng daân tộc thiểu số tỷ lệ hộ nghèo bình quân coøn rất cao 70% so với toàn tỉnh 12,4% (trong đoù, An Laõo: 82,07 %, Vĩnh Thạnh: 64,89%, Vân Canh 63%). 

- Maët baèng daân trí coøn thaáp. Chaát löôïng vaø hieäu quaû giaùo duïc và ñaøo taïo chöa cao, vieäc ñaøo taïo ngheà còn nhiều bất cập. Coâng taùc chaêm soùc söùc khoûe cho ñoàng baøo daân toäc thieåu soá coøn haïn cheá. Moät soá taäp quaùn laïc haäu nhö: töï töû, ma chay, cöôùi xin ...coøn xaûy ra moät vaøi nôi. Baûn saéc toát ñeïp trong vaên hoùa daân toäc thieåu soá và neáp soáng môùi phaùt huy chưa ñuùng möùc. Möùc höôûng thuï vaên hoùa coøn thaáp. 

         - Coâng taùc ñaøo taïo caùn boä xaõ daân toäc thieåu soá vaø ñaøo taïo theo ñòa chæ chöa ñöôïc chuù troïng đúng mức neân ñoäi nguõ caùn boä xaõ vuøng daân toäc thieåu soá phaàn lôùn trình ñoä vaên hoùa, chuyeân moân coøn thaáp; naêng löïc haïn cheá.

2. Đánh giá khái quát kết quả thực hiện các chương trình, chính sách dự án đấu tư của Nhà nước trên địa bàn 3 huyện:
2.1.Chương trình 135 giai ñoaïn II :
a) Dự án hỗ trợ phát triển sản xuất:
 Vốn kế hoạch: 6.760 triệu đồng; 13 mô hình phaùt trieån saûn xuaát, 7 döï aùn mua saém thieát bò sau thu hoaïch vaø coâng cuï saûn xuaát, toå chöùc 15 lớp bồi dưỡng khuyến nông, khuyến lâm; số lượt hộ thụ hưởng:  35.000 hoä.
Dự án đã nâng cao kỹ năng và xây dựng tập quán sản xuất mới cho đồng bào các dân tộc, tạo sự chuyển biến về sản xuất, thúc đẩy chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp theo hướng sản xuất gắn với thị trường; cải thiện và nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho đồng bào các dân tộc ở các xã đặc biệt khó khăn một cách bền vững. Tuy nhiên, một số hộ nhất là đồng bào dân tộc thiểu số còn bảo thủ theo lối canh tác truyền thống sản xuất tự cấp tự túc chưa áp dụng khoa học kỹ thuật trong chăn nuôi và trồng trọt nên hiệu quả sản xuất còn thấp.
b) Dự án xây dựng cơ sở hạ tầng :

 Kế hoạch vốn: 33.600 triệu đồng, xây dựng 84 công trình (trong đó: giao thông 37 công trình, nước sinh hoạt 4 công trình, thủy lợi 26 công trình, lưới điện 5 công trình, trường học 5 công trình, trạm xá 3 công trình, nhà văn hóa 3 công trình và 1 chợ). 
Dự án đã góp phần làm cho bộ mặt xã đặc biệt khó khăn đổi mới nhưng còn một số thôn bản trong xã đặc biệt khó khăn đầu tư còn chậm, nhu cầu xây dựng cơ sở hạ tầng còn lớn nhưng vốn không đáp ứng đủ.
c) Dự án đào tạo cán bộ cơ sở và cộng đồng:
 Kế hoạch vốn: 2.300 triệu đồng, UBND tỉnh giao Ban Dân tộc (cơ quan thường trực Ban chỉ đạo Chương trình 135 tỉnh) chủ trì phối hợp các sở, ngành liên quan đào tạo cho nhóm đối tượng cán bộ xã, thôn; UBND các huyện tổ chức đào tạo cho nhóm đối tượng cộng đồng người dân, đã mở 15 lớp, có 1.000 lượt người tham dự cho nhóm đối tượng cán bộ xã và 40 lớp, có 2.500 lượt người tham dự cho nhóm đối tượng cộng đồng người dân.
 Phần lớn đến nay, cán bộ xã, thôn và cộng đồng người dân đã được tập huấn nhưng do trình độ tiếp nhận hạn chế nên chuyển biến chậm, cần phải có thời gian dài.
d) Chính sách hỗ trợ cải thiện đời sống và trợ giúp pháp lý: 
- Hỗ trợ hoạt động văn hóa cho caùc xã 28 triệu đồng để tổ chức lễ hội văn hóa, sinh hoạt văn hóa văn nghệ, mít tinh tuyên truyền, phổ biến chủ trương chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước.
- Hoã trôï trợ giúp pháp lý: 28 triệu đồng, ñeå tổ chức sinh hoạt Câu lạc bộ trợ giúp pháp lý.

- Hỗ trợ học sinh con hộ nghèo: 6.300 triệu đồng, ñaõ thực hiện từ tháng 9/2007 – 5/2008; đang thực hiện niên học mới từ tháng 9 – 12/2008.

Tác động của chính sách này bước đầu đã giúp hộ nghèo vươn lên, con hộ nghèo được đi học nhưng vẫn còn xảy ra tình trạng học sinh bỏ học.

2.2. Chương trình 134:

Töø naêm 2005 – 2008, ngân sách TW ñaàu tö: 28.880 triệu đồng, ngân sách tỉnh: 5.181 triệu đồng đã triển khai thực hiện:

a) Về hỗ trợ nhà ở: Tỉnh đã ưu tiên hỗ trợ xây dựng nhà ở đơn sơ cho 1.609 hộ (định mức 8 triệu đồng/hộ, trong đó ngân sách Trung ương 5 triệu đồng, ngân sách tỉnh 3 triệu đồng; riêng năm 2008 TW hỗ trợ 6 triệu đồng/hộ, ngân sách tỉnh 4 triệu đồng /hộ).

b) Hỗ trợ đất sản xuất : Đã giải quyết cho 170 hộ với tổng diện tích 73,71ha. 

c) Hỗ trợ khai hoang đất ở: Ngân sách Trung ương chỉ hỗ trợ 5 triệu đồng/ha, không đủ chi phí để thực hiện, trong khi đó ngân sách địa phương chưa cân đối được nên hạng mục này chưa triển khai thực hiện.
d) Hỗ trợ nước sinh hoạt : Thöïc hieän ñaàu tö 56 công trình nöôùc sinh hoaït taäp trung, phục vụ cấp nước sinh hoạt cho 2.323 hộ. Các công trình đã phát huy hiệu quả tốt, góp phần nâng tỷ lệ cấp nước sinh hoạt hợp vệ sinh cho nhaân daân.
2.3. Thực hiện Quyết định 32:

UBND tỉnh giao Chi nhánh Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh phối hợp Ban Dân tộc và UBND các huyện liên quan hướng dẫn việc cho vay vốn đối với hộ đồng bào dân tộc thiểu số đặc biệt khó khăn.
Kết quả thực hiện: Tổng số dư nợ cho vay vốn trong 2 năm ( 2007 – 2008 )là  3.210 triệu đồng (An Lão: 1.185 triệu đồng, Vĩnh Thạnh: 940 triệu đồng, Vân Canh 1.085 triệu đồng).

2.4. Thực hiện Quyết định số 33:
Năm 2008, UBND tỉnh đã giao kế hoạch cho 3 huyện: 1.054 triệu đồng thuộc nguồn vốn sự nghiệp định canh định cư để thực hiện đối với các điểm định canh định cư xen ghép. 

Các huyện đã bố trí cho ngân sách xã 264 triệu đồng để bồi thường đất ở, đất sản xuất cho hộ dân sở tại bị thu hồi đất theo quy định hiện hành của địa phương để giao cho hộ định canh định cư vaø đầu tư nâng cấp cơ sở hạ tầng thiết yếu của xã. Hỗ trợ trực tiếp cho các hộ 790 triệu đồng theo định mức bình quân 15 triệu đồng/hộ để làm nhà ở, hỗ trợ mắc điện sinh hoạt, nước sinh hoạt, mua lương thực hỗ trợ phát triển sản xuất và 01 triệu đồng/hộ để tạo nền nhà. Tỉnh đã chỉ đạo rà soát lại các điểm định canh định cư không còn phù hợp và phải tổ chức lại 10 điểm định canh định cư tập trung cho 568 hộ (2.506 khẩu) và 53 điểm xen ghép cho 1.061 hộ (4.295 khẩu).
2.5. Chính sách trợ giá trợ cước:

Bình quân hàng năm kinh phí Trung ương và tỉnh đầu tư hỗ trợ khoảng 2.900 triệu đồng để trợ giá, trợ cước cho 3 huyện mua giống cây trồng, như: lúa, ngô, đậu xanh, muối; trợ cước hàng thiết yếu như phân bón, giống thủy sản; cấp không muối iốt, …
Chính sách trợ giá trợ cước vừa tạo điều kiện, vừa bắt buộc các doanh nghiệp mở rộng hoạt động kinh doanh một số mặt hàng thiết yếu phục vụ cho sản xuất, đời sống; góp phần ổn định thị trường, thúc đẩy sản xuất phát triển, chuyển dịch cơ cấu cây trồng, nâng cao năng suất, tăng thu nhập cho người dân.
2.6. Chính sách cử tuyển:

UBND tỉnh đã chỉ đạo thực hiện tốt Nghị định số 134/2006/NĐ-CP ngày 14/11/2006 của Chính phủ và các văn bản hướng dẫn của bộ, ngành Trung ương quy định chế độ cử tuyển vào các trường đại học, cao đẳng và trung học chuyên nghiệp thuộc hệ thống giáo dục quốc dân. Thực hiện đảm bảo 100% chỉ tiêu giao bình quân mỗi năm từ 30-35 em; riêng năm 2008 chỉ tiêu cử tuyển vào đại học: 60 em, cao đẳng: 30 em.
Ngoài ra, UBND tỉnh đã ban haønh Quyết định số 13/2003/QĐ-UB ngày 22/01/2003 quy định về chính sách cấp học phí và học bổng cho sinh viên đại học, cao đẳng; học sinh trung học chuyên nghiệp; chính sách khuyến khích sau đại học và đi tu nghiệp ở nước ngoài. Trong đó quy định con của đồng bào dân tộc thiểu số đang học trong các trường đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp tập trung chính quy có cam kết sau khi tốt nghiệp về địa phương công tác ít nhất 5 năm thì được hưởng mức trợ cấp học phí và học bổng:

- Được trợ cấp đủ học phí do nhà trường thu và được hỗ trợ thêm 300.000 đồng/tháng/sinh viên đối với hệ đại học, cao đẳng; 200.000 đồng/tháng/học sinh đối với hệ trung học chuyên nghiệp.

- Ngoài ra còn được trợ cấp thêm 100.000 đồng/tháng đạt loại khá và 200.000 đồng/tháng nếu đạt loại giỏi.
Nhờ chính sách của Trung ương và tỉnh đã giải quyết phần lớn cán bộ có trình độ chuyên môn nghiệp vụ phục vụ cho sự phát triển kinh tế - xã hội ở vùng dân tộc miền núi.
2.7. Về y tế:
ÔÛ  huyeän coù beänh vieän ña khoa vôùi 40 giöôøng (riêng Vĩnh Thạnh 50 giường), 1 ñoäi veä sinh phoøng dòch, 1 ñoäi keá hoaïch hoùa gia ñình, chaêm soùc baø meï vaø treû em. Thöïc hieän toát khaùm chöõa beänh ban ñaàu cho ñoàng baøo daân toäc thieåu soá baèng chính saùch ñöa caùn boä y teá xaõ vaøo bieân cheá, cuûng coá y teá thoân baûn, caùc thoân, laøng ñeàu coù caùn boä y teá phuï traùch vôùi mức sinh hoạt phí được trả 200.000 đống/tháng/người, caùc traïm y teá xaõ ñeàu caáp ñuû thuoác trò beänh thoâng thöôøng. Thöïc hieän toát caùc chöông trình y teá quoác gia, phoøng choáng soát reùt vaø böôùu coå, phoøng choáng lao, choáng suy dinh döôõng treû em vaø tieâm chuûng môû roäng ôû vuøng daân toäc thieåu soá. Tyû leä treû em ñöôïc tieâm chuûng 6 loaïi beänh truyeàn nhieãm vaø uoáng vitamin A ñaït 98%, tænh ñaõ ban haønh chính saùch cấp khoâng moãi ngöôøi daân ñoàng baøo daân toäc thieåu soá 6kg muối iốt/người/năm neân tyû leä hoä duøng muoái ñaït 100%. Thöïc hieän Quyết định số 139/2002/QĐ-TTg ngày 15/10/2002 của Thủ tướng Chính phủ về khám chữa bệnh cho người nghèo, UBND tỉnh đã có Quyết định thành lập “Quỹ khám chữa bệnh cho người nghèo” hàng năm mua caáp bảo hiểm y tế với mệnh giá theo quy định của Chính phủ. 


2.8. Về giáo dục:

Coù 1 tröôøng phoå thoâng daân toäc noäi truù tænh 352 hoïc sinh, 4 tröôøng phoå thoâng daân toäc noäi truù huyeän với 1.695 hoïc sinh, baùn truù vôùi 1.348 hoïc sinh daân toäc thieåu soá ñöôïc tænh ñaàu tö xaây döïng cô sôû vaät chaát. ÔÛ xaõ ñeàu coù tröôøng tieåu hoïc; caùc laøng ñeàu coù lôùp hoïc. Ñaõ hoaøn thaønh coâng taùc xoùa muø chöõ vaø phoå caäp giaùo duïc tieåu hoïc. Thöïc hieän toát chính saùch mieãn hoïc phí vaø caùc khoaûn ñoùng goùp cho hoïc sinh laø daân toäc thieåu soá; thöïc hieän cho möôïn saùch giaùo khoa ñoái vôùi hoïc sinh daân toäc thieåu soá; moãi naêm hoïc sinh maãu giaùo caáp 2 quyeån vôû, lôùp 1, lôùp 2: 9 quyeån vôû, lôùp 3, lôùp 4: 11 quyeån vôû, lôùp 5: 13 quyeån vôû; caáp hoïc boãng cho hoïc sinh caùc tröôøng noäi truù tænh, huyeän: 280.000 ñoàng/em/thaùng, töø naêm 2008; 360.000 ñoàng/thaùng; hoïc sinh trung hoïc cô sôû 80.000 ñoàng/em/thaùng vaø trung hoïc phoå thoâng 100.000 ñoàng/em/thaùng trong 9 thaùng töø ngaøy 01/01/2006 ñeán naêm 2007.

 Naêm 2008, ngoài diện được hỗ trợ theo Quyết định 112 của Chính phủ cho các cháu học sinh mẫu giáo, con hộ nghèo là học sinh phổ thông các cấp đi học bán trú ở các xã, thôn đặc biệt khó khăn, các đối tượng học sinh còn lại thuộc diện DTTS cũng được hỗ trợ với mức tương đương từ nguồn kinh phí sự nghiệp của NQ39/TW:  hoïc sinh maãu giaùo 70.000 ñoàng, hoïc sinh phoå thoâng caùc caáp 140.000 ñoàng nhaèm khuyeán khích con em ngöôøi daân toäc thieåu soá ñi hoïc vaø taïo nguoàn caùn boä sau naøy.
2.9. Veà vaên hoùa:

Möùc höôûng thuï vaên hoùa cuûa ñoàng baøo daân toäc ñöôïc naâng leân roõ reät. Vaên hoùa daân toäc phaùt trieån phong phuù hôn, ñôøi soáng vaên hoùa cuûa ñoàng baøo caùc daân toäc ñöôïc naâng cao moät böôùc, vaên hoùa truyeàn thoáng daân toäc ñöôïc toân troïng, giöõ gìn vaø phaùt huy. Caùc leã hoäi mieàn nuùi ñöôïc duy trì thöôøng xuyeân. Leã hoäi vaên hoùa - theå thao mieàn nuùi caáp tænh ñöôïc toå chöùc 2 naêm moät laàn, caáp huyeän moãi naêm 1 laàn. Coù 14 loaïi baùo, moät soá taïp chí vaø tranh aûnh chuyeân ñeà daân toäc vaø mieàn nuùi caáp khoâng thu tieàn ñaõ ñeán vôùi ñoàng baøo vuøng daân toäc ñöôïc kòp thôøi vôùi soá löôïng ngaøy caøng nhieàu hôn. Coâng taùc söu taàm, nghieân cöùu, baûo toàn, baûo taøng vaên hoùa vaät theå vaø phi vaät theå cuûa caùc daân toäc ñöôïc toân troïng giöõ gìn vaø phaùt huy. Chöõ vieát cuûa 3 daân toäc Chaêm, Bana, H‘reâ ñaõ ñöôïc nghieân cöùu, bieân soaïn hoaøn thaønh. Höôûng öùng phong traøo “Toaøn daân ñoaøn keát xaây döïng ñôøi soáng vaên hoùa”, xaây döïng laøng vaên hoùa, 100% laøng, thoân ñaêng kyù thöïc hieän; 100% gia ñình ñaêng kyù vaø thöïc hieän xaây döïng gia ñình vaên hoùa. Baèng ngaân saùch tænh, huyeän hoã trôï vaø nguoàn voán taùi ñònh cö, WB ñaõ ñaàu tö xaây döïng, söûa chöõa, naâng caáp 90% laøng ñoàng baøo coù nhaø roâng, nhaø vaên hoùa khang trang, ñaûm baûo cho sinh hoaït vui chôi, toå chöùc caùc ngaøy leã hoäi cuûa ñoàng baøo…
3. Nhận xét đánh giá:
3.1. Những mặt được :

Trong thôøi gian qua, thöïc hieän caùc chuû tröông, chính saùch cuûa Ñaûng, Chính phuû ñaõ ban haønh nhiều chöông trình, döï aùn và chính saùch nhaèm ñaåy nhanh phaùt trieån kinh teá - xaõ hoäi ôû mieàn nuùi, vuøng ñoàng baøo daân toäc trong caû nöôùc. Ngoaøi caùc chính saùch cuûa Trung öông, tænh ñaõ ban haønh nhieàu chính saùch öu ñaõi, hoã trôï töø nguoàn ngaân saùch tænh ñeå ñaàu tö neân kinh teá - xaõ hoäi  3 huyeän từng bước phát triển.
 Kinh teá phaùt trieån khá so với trước; hoä ñoùi ngheøo theo tieâu chí cuõ giaûm ñaùng keå; ñònh canh ñònh cö cô baûn oån ñònh; ñôøi soáng ñoàng baøo caùc daân toäc nhìn chung ñöôïc caûi thieän; cô sôû haï taàng ñöôïc taêng cöôøng; heä thoáng chính trò ñöôïc cuûng coá; an ninh quoác phoøng ñöôïc giöõ vöõng. 

Saûn xuaát noâng nghieäp ñaõ coù böôùc phaùt trieån, chuyeån dòch ñuùng höôùng vaø ñaït keát quả; böôùc ñaàu gaén ñöôïc saûn xuaát vôùi cheá bieán vaø tieâu thuï saûn phaåm, kinh teá trang traïi noâng laâm keát hôïp chaên nuoâi vôùi moâ hình “1 caây, 1 con” ñang phaùt trieån. Chaên nuoâi maëc duø gaëp nhieàu khoù khaên do dịch bệnh, giá cả nhöng vaán tieáp tuïc phaùt trieån. Chính saùch giao khoaùn quaûn lyù baûo veä röøng ñaõ goùp phaàn baûo veä röøng toát hôn vaø giaûi quyeát thu nhaäp cho nhaân daân.

Thöïc hieän caùc chöông trình, döï aùn về ñaàu tö cơ sở haï taàng kinh teá - xaõ hoäi neân ñaõ giaûi quyeát cô baûn caùc coâng trình haï taàng thieát yeáu nhö: ñieän, ñöôøng giao thoâng, tröôøng hoïc, traïm y teá, nöôùc sinh hoaït, nöôùc töôùi, nhaø taïm… phuïc vuï daân sinh vaø phaùt trieån kinh teá.
Möùc höôûng thuï vaên hoùa vaø maët baèng daân trí cuûa ñoàng baøo caùc daân toäc naâng leân. Caùc loaïi dòch beänh cô baûn ñöôïc ngaên chaën vaø töøng böôùc ñaåy luøi, chaát löôïng khaùm chöõa beänh ngaøy caøng naâng leân. 
 Heä thoáng chính trò ôû vuøng daân toäc thieåu soá ñöôïc taêng cöôøng vaø cuûng coá, quyeàn laøm chuû cuûa nhaân daân tieáp tuïc ñöôïc phaùt huy. Coâng taùc quy hoaïch, ñaøo taïo, boài döôõng caùn boä vuøng daân toäc thieåu soá ñöôïc quan taâm. Tình hình chính trò, traät töï an toaøn xaõ hoäi oån ñònh, an ninh quoác phoøng ñöôïc giöõ vöõng.
Caùc chöông trình, döï aùn, chính saùch ñaàu tö cô baûn đúng ñòa baøn, ñuùng ñoái töôïng, ñaûm baûo muïc tieâu ñeà ra, ñöôïc nhaân daân ñoàng tình uûng hoä.

3.2. Những haïn cheá:
Beân caïnh nhöõng maët ñöôïc, quaù trình thöïc hieän chính saùch, chöông trình döï aùn ñaàu tö cuûa Nhaø nöôùc treân ñòa baøn coøn nhieàu toàn taïi vaø haïn cheá:
- Nguồn lực chưa đáp ứng so với nhu cầu của chương trình (nhất là Chương trình 135, 134, QĐ 33). Caùc chöông trình, döï aùn ñaàu tö keát caáu haï taàng chæ giaûi quyeát nhöõng coâng trình böùc xuùc, chöa ñaùp öùng cô baûn yeâu caàu phuïc vuï phaùt trieån kinh teá – xaõ hoäi ôû ñòa phöông. 
- Ñöôøng ñeán các huyeän mieàn nuùi An Laõo, Vaân Canh ñi laïi khoù khaên, dễ gây tai naïn; 60% ñöôøng lieân xaõ coøn caáp phoái thöôøng bò xuoáng caáp vaøo muøa möa, ñường noäi bộ laøng, ñöôøng ñeán nôi saûn xuaát ñi laïi khoù khaên, coøn 1 số xaõ chöa coù ñieän löôùi quoác gia, 20% laøng chöa coù ñieän löôùi phaûi söû duïng ñieän diezel hoaëc ñieän maët trôøi khoâng hieäu quaû. Caùc coâng trình thuûy lôïi treân ñòa baøn chæ ñaùp öùng ñöôïc khoaûng 40% dieän tích coù khaû naêng töôùi ñöôïc; phaàn lôùn coøn phuï thuoäc thieân nhieân, keânh möông noäi ñoàng môùi beâ toâng hoùa treân 20% coâng trình. Caùc coâng trình nöôùc saïch môùi chæ ñaùp öùng ñöôïc 80% daân soá, coøn laïi phaûi sử dụng nöôùc soâng, suoái.

- Ñaát ñai ngaøy caøng xoùi moøn, baïc maøu nhaát laø ñaát nöông raãy, nhưng chính saùch cải tạo, chuyeån ñoåi caây troàng, chuyeån ñoåi ngheà, hoïc ngheà cho thanh nieân vaø noâng daân coøn luùng tuùng.

- Chöông trình 135 giai ñoaïn II ñaõ thực hiện 3 naêm nhöng voán caùc thoân ñaëc bieät khoù khaên ôû xaõ khu vöïc II môùi ñaàu tö töø naêm 2008. Chính sách cải thiện vệ sinh môi trường  ñeán nay Trung ương chưa giao vốn.
-  Chöông trình 134: 
+ Nhu cầu nhà ở cho hộ dân tộc thiểu số còn nhiều nhưng kinh phí Chương trình 134 mức hỗ trợ thấp nhiều hộ đồng bào nghèo không đủ tiền để làm nhà, hoặc xây dựng nhà diện tích nhỏ.
+ Hỗ trợ nước sinh hoạt phân tán, ngân sách TW chỉ hỗ trợ 300.000 đồng (năm 2008 tăng lên 400.000 đồng) không khả thi.
+ Số hộ thiếu đất còn nhiều, nhưng do kinh phí khai hoang thấp nên caùc huyeän khoù trieån khai thöïc hieän.

- Chính saùch öu ñaõi höôûng thuï vaên hoùa theo Quyeát ñònh 170/2003/QÑ-TTg ngaøy 14/8/2003 cuûa Thuû töôùng Chính phuû chöa thöïc hieän ñuùng möùc.

- Chưa phối hợp tốt và phát huy vai trò của các tổ chức xã hội tham gia, chưa coi trọng công tác cán bộ, bố trí và tăng cường cán bộ có năng lực để điều hành, thực hiện chương trình.
- Chính saùch daân toäc, mieàn nuùi thôøi gian qua Trung öông ban haønh nhieàu, ñaày ñuû treân caùc lónh vöïc nhöng coøn manh muùn, daøn traûi khoù thöïc hieän, kieåm tra.

3.3. Kiến nghị:

Đề nghị Chính phủ tiếp tục duy trì vaø naâng möùc ñaàu tö thực hiện các chính sách sau tới năm 2015: Chương trình 135, 134, Quyết định 33, Quyết định 32.
4. Nhận định nguyên nhân đói nghèo:
- Các huyện An Lão, Vĩnh Thạnh, Vân Canh naèm ôû phía Taây tỉnh, giaùp ranh caùc tænh Taây Nguyên và naèm phía Ñoâng daõy Tröôøng Sôn neân khó khăn về mọi mặt, địa hình phức tạp, chủ yếu là vùng núi và đồi, có độ dốc lớn, giao thoâng ñi laïi khoù khaên, nhaát laø muøa möa; dieän tích ñaát saûn xuất được tưới tiêu chủ động ít, phần lớn canh tác dựa vào nước trời, đất đai ngaøy caøng baïc maøu, naêng suaát cây trồng, vật nuôi thaáp; thôøi tieát thaát thöôøng, muøa möa luõ thöôøng xaûy ra saït lôû, sa boài, thuûy phaù, gây ra nhiều khó khăn trong đời sống sản xuất cho người dân ở vùng này.
- Caùc huyeän coù nhieàu daân toäc thieåu soá soáng taäp trung ñiểm xuất phát về trình độ phát triển của vùng đồng bào dân tộc thiểu số khu vực này còn thấp; thiếu kiến thức làm kinh tế theo cơ chế thị trường. Thiếu vốn và phương tiện sản xuất, vẫn còn tình trạng đông con thiếu lao động; thiếu việc làm.

- Mieàn nuùi là nơi đầu tư xây dựng nhieàu coâng trình thuûy ñieän, thuûy lôïi nên daân phaûi di dôøi nôi ôû môùi ñaát saûn xuaát khoâng baèng nôi ôû cuõ. Trong khi ñoù coâng taùc ñaøo taïo ngheà cho noâng daân vaø thanh nieân daân toäc mieàn nuùi gaén vôùi giaûi quyeát vieäc laøm coøn raát haïn cheá .
- Ngoaøi troàng troït chaên nuoâi, baø con caùc daân toäc coøn döïa vaøo caùc saûn phaåm döôùi taùn röøng, hoa traùi nhöng ngaøy caøng caïn kieät. 
- Kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội còn yếu kém chưa theo kịp sự phát triển chung của xã hội.

- Maët baèng daân trí thaáp; trình độ năng lực cán bộ của cấp xã, thôn còn nhiều bất cập.
- Moät soá taäp tuïc laïc haäu nhö ma chay, meâ tín dò ñoan chöa ñöôïc xoùa boû, aûnh höôûng lôùn ñeán saûn xuaát vaø ñôøi soáng.
II. Những kiến nghị và đề xuất với Chính phủ

1. Đề xuất Chính phủ ban hành quyết định riêng để tập trung phát triển kinh tế -  xã hội cho các huyện có tỷ lệ hộ nghèo cao:

Ñeå giuùp cho caùc huyeän ngheøo phaùt trieån, trong thôøi gian ñeán Trung öông vaø ñòa phöông caàn taäp trung ñaàu tö nhieàu chöông trình, döï aùn, chính saùch baèng nhieàu nguoàn löïc đúng möùc; cụ thể:
- Xác định mục tiêu chung; mục tiêu và chỉ tiêu cụ thể; bố trí vốn và ban hành các chính sách đầu tư và hỗ trợ, cơ chế quản lý; các giải pháp tổ chức thực hiện…
- Trên cơ sở quyết định khung này, từng huyện sẽ xây dựng đề án cho huyện mình trình các cơ quan thẩm quyền thẩm định phê duyệt (đảm bảo sát được tình hình thực tế và điều kiện khác nhau của từng huyện).
- Cân đối bố trí vốn để giao khoán quản lý bảo vệ rừng những nơi thiếu đất sản xuất và cho chuyển  mục đích sử dụng rừng để có hiệu quả hơn.
- Các huyện nghèo của tỉnh đều là các huyện miền núi, vùng cao, là nơi tập trung sinh sống của đồng bào các dân tộc thiểu số, nên đề nghị Chính phuû giao cho UÛy ban Daân toäc giúp Chính phủ quản lý, theo dõi triển khai thực hiện caùc chöông trình, döï aùn, chính saùch ñaàu tö cho caùc huyeän ngheøo.
- Đối với địa phương, Đảng bộ, HĐND, UBND tỉnh trực tiếp chỉ đạo tổ chức thực hiện vaø giao cho UBND huyện và UBND xã làm chủ đầu tư.
2. Đề xuất cơ chế, chính sách như sau :


2.1. Mục tiêu tổng quát: Đầu tư nâng cấp các cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội thiết yếu trên địa bàn các huyện nghèo, taïo ñoäng löïc cho kinh teá – xaõ hoäi phaùt trieån nhanh vaø beàn vöõng, góp phần nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho các huyện nghèo; ñaûm baûo ñeán năm 2015, giảm hộ nghèo bình quân ở các huyện nghèo xuống dưới 30%.


2.2. Mục tiêu cụ thể: 
- Từ nay đến 2010: phải có bước chuyển biến nhanh về cơ sở hạ tầng.
- Từ năm 2011 đến 2015: Chuyển biến nhanh về đời sống vật chất, tinh thần cho hộ nghèo.

- Từ năm 2016 đến 2020: Phấn đấu các huyện nghèo cơ bản theo kịp nhịp độ phát triển chung của các huyện khác trong cả nước.

a) Cấp huyện :


+ Nâng cấp, mở rộng đường giao thông từ tỉnh đến huyện.

+ Nâng cấp bệnh viện huyện töø 40 giöôøng beänh hieän nay leân 60 giuôøng beänh vôùi ñaày ñuû caùc khoa, trang thieát bò y teá vaø ñoäi nguõ baùc syõ, 100% traïm xá xaõ ñaït chuaån quoác gia veà y teá; coù chính saùch thu huùt caùn boä y teá coâng taùc ôû caùc huyeän, xaõ coù tyû leä hoä ngheøo cao nhö ngaønh giaùo duïc.

+ Ñaàu tö  moãi huyeän coù moät Trung tâm thương mại, trao ñoåi giao löu haøng hoùa vaø laø ñaàu moái, laø ñoäng löïc thuùc ñaåy saûn xuaát mieàn nuùi phaùt trieån. Thöïc hieän chính saùch öu ñaõi caùc nhaø ñaàu tö trong vaø ngoaøi nöôùc ñaàu tö phaùt trieån thöông maïi mieàn nuùi nhö thueá, ñaát ñai, vay voán, ñaøo taïo ngheà…

+ Hạ tầng của thị trấn huyện ñöôïc ñaàu tö cô baûn ñeå trôû thaønh moät trung taâm kinh teá, vaên hoùa cuûa huyeän nhö đường nội bộ, nước, điện, ñieän thoaïi, truyeàn thanh  truyeàn hình… …

+ Naâng caáp trường nội trú cấp II – III của huyện đầy đủ trang thiết bị, nhà ở, giường, học sinh, taêng chæ tieâu theo nhu caàu vaø daân soá ñòa phöông. Xây dựng các trường phổ thông cơ sở đạt chuẩn theo quy định.

+ Mỗi huyện thành lập một Trung tâm dạy nghề höôùng nghieäp, giôùi thieäu vieäc laøm.

+ Nâng cấp hoặc xây dựng mới trụ sở làm việc của các cơ quan Đảng, chính quyền, đoàn thể, lực lượng vũ trang.

+ Đầu tư tại trung tâm các huyện có đầy đủ: nhà thi đấu thể thao, sân vận động, nhà văn hóa, cung thiếu nhi,….

b) Cấp xã, thôn bản :


+ 100% xã, liên xã có đường ô tô đi lại bốn mùa;


+ 100% thôn, bản có đường giao thông cơ giới đi được từ xã đến thôn bản;


+ Naâng caáp vaø laøm môùi ñường giao thông vào vùng sản xuất tập trung;


+ 100% xã có điện lưới trong đó có trên 80% các thôn, bản trong xã được sử dụng điện;

+ 100% các thôn, bản được sử dụng nước sinh hoạt hợp vệ sinh;

+ Cơ bản các công trình thủy lợi vừa và nhỏ được đầu tư đáp ứng nhu cầu sản xuất nông nghiệp;

+ 100% trụ sở xã được đầu tư naâng caáp thaønh nhaø caáp II đạt chuẩn theo quy định.

+ 100% xã có chợ;

+ 100% xã có trạm khuyến nông, khuyến lâm (có vườn ươm, nhà ở cho cán bộ khuyến nông, khuyến lâm);

+ 100% các xã được tiếp cận và sử dụng internet;

+ 100% các xã được đầu tư nâng cấp trụ sở và trang thiết bị y tế đồng bộ cho trạm xá ;

+ 100% xã có bác sỹ;

+ 100% xã được đầu tư, nâng cấp trường cấp I, II và nhà bán trú, nhà ở giáo viên;


+ 100% xã, thôn bản có nhà trẻ, mẫu giáo;

+ 100% các xã và thôn, bản có nhà văn hóa hoaëc nhaø roâng.
+ 100% các xã, thôn, bản được đầu tư các trạm truyền thanh ;

+ 100% các xã có điểm bưu điện văn hóa;

+ 100% các trung tâm cụm xã có Phòng khám đa khoa khu vực;

+ Đào tạo nghề cho 100% thanh niên và thanh niên dân tộc thiểu số có nhu cầu được đào tạo nghề miễn phí;

+ 70% người nông dân được đào tạo nghề (nông, lâm, ngư nghiệp sơ chế bảo quản chế biến sau khi thu hoạch để thay đổi tập quán sản xuất lạc hậu tiếp cận với tập quán sản xuất mới);

+100% người nghèo được Nhà nước cấp thẻ bảo hiểm y tế, khi ốm đau đi khám, chữa bệnh được Quỹ bảo hiểm y tế thanh toán theo quy định;

+ Cơ bản xóa nhà dột nát cho người nghèo và đồng bào dân tộc thiểu số;

+ Cơ bản không còn hộ đói;

+ 100% cán bộ chuyện môn cấp huyện có trình độ đại học trở lên;

+ Trên 50% cán bộ chủ chốt xã có trình độ đại học, cao đẳng trở lên.

c) Đối với cấp xã, thôn bản đặc biệt khó khăn (thuộc Chương trình 135 giai đoạn II) : Naâng möùc ñaàu tö haøng naêm cho caùc döï aùn hôïp phaàn.
- Hỗ trợ phát triển sản xuất và chuyển dịch cơ cấu kinh tế, nâng cao trình độ sản xuất của đồng bảo các dân tộc;

- Đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng thiết yếu;

- Đào tạo nâng cao năng lực cán bộ xã, thôn bản và cộng đồng;

- Hỗ trợ các dịch vụ, cải thiện và nâng cao đời sống của nhân dân, trợ giúp pháp lý để nâng cao nhận thức pháp luật;

2.3 Chính sách

a) Đối với các xã 135:

+ Hỗ trợ sản xuất 1 tỷ đồng/xã/năm.

+ Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ xã, thôn bản và nâng cao năng lực cho người dân với định mức 150 triệu/xã/năm.

+ Đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng lên 4 tỷ/xã/năm.
b) Đối với các xã ngoài 135 :

+ Hỗ trợ sản xuất 600 triệu đồng/xã năm

+ Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ xã, thôn bản và nâng cao năng lực cho người dân với định mức 150 triệu/xã/năm.

+ Đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng lên 2 tỷ/xã/năm.
c) Tất cả các xã được đầu tư :

+ Đào tạo nghề bình quân 100 triệu/xã/năm.

+ Thu hút cán bộ có trình độ đại học tình nguyện đến công tác tại các xã với mức 120 triệu/xã/năm (hai cán bộ có trình độ đại học).

+ Chính sách đào tạo bác sỹ cho xã
+ Chính sách thu hút đầu tư
+ Chính sách hỗ trợ học sinh mẫu giáo, tiểu học
2.4 Cơ chế thực hiện:

a) Đối với cấp xã :

- Thực hiện cơ chế quản lý đầu tư bằng Chương trình 135 giai đoạn II.

b) Đối với các công trình đầu tư quy mô cấp huyện :

- Thực hiện theo quy định hiện hành.

- Tạo điều kiện để người dân tham gia quá trình xây dựng, triển khai thực hiện, bảo đảm tính dân chủ, công khai và minh bạch;

- Thực hiện phân cấp quản lý cho địa phương, đặc biệt là cấp xã trong việc tổ chức xác định nhu cầu và triển khai thực hiện;

- Thực hiện giám sát và đánh giá.
III. Giải pháp tổ chức thực hiện
1. Trách nhiệm của các Bộ, ngành Trung ương:
Giao Ủy ban Dân tộc chủ trì, phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Lao động - Thương binh và xã hội hướng dẫn địa phương xây dựng kế hoạch, đề án từng năm và cả giai đoạn; tổng hợp kế hoạch (các đề án) của các tỉnh trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt; phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính trong việc bố trí vốn thực hiện kế hoạch caùc chöông trình, döï aùn, chính saùch; chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan kiểm tra, giám sát việc thực hiện chính sách ở các địa phương; định kỳ 6 tháng và hàng năm báo cáo Thủ tướng Chính phủ.  

2. Trách nhiệm của Ủy ban nhân dân các tỉnh:

a) Tuyên truyền, vận động nhân dân thay đổi tập quán sản xuất, áp dụng tiến bộ kỹ thuật vào sản xuất, tăng thu nhập, ổn định đời sống;

b) Xây dựng kế hoạch và các đề án phát triển kinh tế - xã hội của các huyện giai đoạn 2010 – 2015, 2016 – 2020 và kế hoạch hàng năm gửi Ủy ban Dân tộc, để tổng hợp trình Thủ tướng Chính phủ;

c) Điều tra, khảo sát, lập, phê duyệt các đề án phát triển kinh tế - xã hội của các huyện từng giai đoạn 2010 – 2015, 2016 – 2020.
d) Tổ chức huy động nguồn lực của nhân dân, của các tổ chức kinh tế, chính trị, xã hội trên địa bàn để thực hiện kế hoạch, đề án; thực hiện lồng ghép các nguồn vốn, các chính sách, ch​ương trình, dự án trên địa bàn để nâng cao hiệu quả thực hiện các đề án.
e) Tăng cường công tác quản lý, kiểm tra, giám sát trong quá trình thực hiện các đề án đảm chất lượng công trình, không để lãng phí, thất thoát và tham nhũng;
 h) Đẩy mạnh công tác khuyến nông, khuyến lâm, khuyến công và hướng dẫn phát triển sản xuất nông, lâm nghiệp gắn với giao khoán bảo vệ rừng; 
g) Thöôøng xuyeân kieåm tra, raø soaùt caùc chính saùch ñaàu tö caùc huyeän ngheøo ñeå tham möu Chính phuû söûa ñoåi, boå sung kòp thôøi.
i) Thành lập Ban Chỉ đạo chương trình các cấp; giao cơ quan làm công tác Dân tộc là cơ quan thường trực; giao UBND huyện làm chủ đầu tư (những công trình trên 1 tỷ đồng), UBND xã làm chủ đầu tư (những công trình dưới 1 tỷ đồng); thành lập Ban Quản lý dự án cấp tương đương và Ban Giám sát xã./.
Nơi nhận :                                                         TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH                                                       

- Ủy ban Dân tộc;  




             KT.CHỦ TỊCH


- TT. Tỉnh ủy;                                                                                 PHÓ CHỦ TỊCH  
- CT, các PCT.UBND tỉnh;
- Ban Dân tộc tỉnh (đ/b);



                         
- Lưu: VT, K1.







     Nguyễn Thị Thanh Bình
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