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UỶ BAN NHÂN DÂN                   CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                           Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

          
  Số: 92/BC-UBND                               Quy Nhơn, ngày 25 tháng 9  năm 2009
BÁO CÁO
Về việc thực hiện Luật Thực hành
tiết kiệm, chống lãng phí năm 2009 

Kính gửi: Bộ Tài chính.

Căn cứ Quyết định số 25/2006/QĐ-TTg ngày 26/01/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Chương trình hành động của Chính phủ về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, UBND tỉnh Bình Định báo cáo kết quả thực hiện Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2009, cụ thể như sau:

1. Ban hành các văn bản về thực hành tiết kiệm chống lãng phí.
Thực hiện Quyết định số 25/2006/QĐ-TTg ngày 26/01/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Chương trình hành động của Chính phủ về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Ngày 08/6/2006, UBND tỉnh Bình Định đã ban hành Quyết định số 58/2006/QĐ-UBND về Chương trình hành động thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trên địa bàn tỉnh; trong đó, UBND tỉnh đã chỉ đạo công tác kiểm tra, rà soát hệ thống văn bản quy phạm pháp luật và phân công Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc Trung tâm lưu trữ tỉnh rà soát văn bản quy phạm pháp luật của HĐND và UBND các cấp nhằm hệ thống hoá văn bản quy phạm pháp luật, phát hiện những văn bản hết hiệu lực thi hành, văn bản trái pháp luật, kịp thời kiến nghị sửa đổi, bổ sung, thay thế, huỷ bỏ, bãi bỏ hoặc đình chỉ thi hành. Đồng thời, UBND tỉnh cũng đã chỉ đạo các cơ quan ban ngành thuộc tỉnh, UBND các huyện, thành phố thực hiện công tác rà soát các định mức, tiêu chuẩn, chế độ trong các lĩnh vực, đặc biệt tập trung vào lĩnh vực quản lý, sử dụng ngân sách, đầu tư xây dựng cơ bản, quản lý trụ sở làm việc, công trình phúc lợi công cộng và tài sản công khác. 

Từ đầu năm đến nay, UBND tỉnh đã ban hành mới, sửa đổi, bổ sung nhiều văn bản pháp quy về chế độ, chính sách, định mức, cụ thể: điều chỉnh chi phụ cấp cán bộ không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn, làng, thôn, khu vực; định mức chi tiêu hao nhiên liệu cho xe ô tô; quy chế đấu giá quyền sử dụng đất; giá các loại đất trên địa bàn tỉnh; quy định quản lý giá và bình ổn giá trên địa bàn; quy định điều chỉnh, bổ sung chính sách hỗ trợ tự chuyển đổi nghề nghiệp và tạo việc làm,…

Nhìn chung, việc ban hành các quy định cụ thể hóa các chủ trương, chính sách về thực hiện Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trên địa bàn tỉnh thực hiện theo đúng chỉ đạo của Chính phủ. 

2. Hướng dẫn, chỉ đạo thực hiện chủ trương thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.
Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và căn cứ Quyết định số 58/2006/QĐ-UBND ngày 08/6/2006 của UBND tỉnh Bình Định và Công văn số 1938/UBND-TC ngày 25/6/2009 về việc đẩy mạnh thực hiện Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2009, hầu hết các sở, ban, đơn vị trực thuộc tỉnh và UBND các huyện , thành phố đã xây dựng chương trình hành động phòng, chống tham nhũng và thực hành tiết kiệm trong ngành và địa phương mình quản lý, tổ chức quán triệt cho công chức, hội viên nắm những nội dung của các văn bản trên để thực hiện. Các cơ quan thông tin đại chúng tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến rộng rãi để nhân dân hiểu và giám sát, kịp thời phát hiện và tố giác hành vi tiêu cực, nhũng nhiễu của cán bộ, công chức khi thi hành công vụ.

UBND tỉnh đã giao cho Sở Tài chính theo dõi việc triển khai thực hiện Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí đối với các sở, ban, ngành, đoàn thể và các huyện, thành phố trên địa bàn tỉnh. Đồng thời, giao Sở Tư pháp phối hợp với Sở Nội vụ có kế hoạch triển khai đợt học tập, nghiên cứu, quán triệt Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong cán bộ công chức, viên chức trên địa bàn tỉnh. Các cơ quan Báo Bình Định, Đài Phát thanh truyền hình Bình Định đã thực hiện việc đưa tin tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, nêu gương người tốt, việc tốt trong việc thực hành tiết kiệm chống lãng phí.
3. Kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2009.
3.1. Tình hình triển khai, tổ chức thực hiện các giải pháp của Chính phủ nhằm ngăn chặn suy giảm kinh tế, ổn định kinh tế vĩ mô, giải quyết vấn đề an sinh xã hội.
Bước vào năm 2009, tình hình kinh tế thế giới tiếp tục khủng hoảng và suy thoái ảnh hưởng tiêu cực đến hoạt động sản xuất, kinh doanh, việc làm và đời sống của nhân dân. Trước tình hình đó, UBND tỉnh đã bám sát diễn biến tình hình, chỉ đạo các sở, ngành và UBND các huyện, thành phố có nhiều giải pháp tích cực, kịp thời xử lý những phát sinh theo tinh thần chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và Tỉnh ủy, triển khai thực hiện Kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết số 30/2008/NQ-CP ngày 11 tháng 12 năm 2008 và Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 09 tháng 01 năm 2009 của Chính phủ về những giải pháp cấp bách nhằm ngăn chặn suy giảm, duy trì tăng trưởng kinh tế, bảo đảm an sinh xã hội và những giải pháp chỉ đạo, điều hành năm 2009 đã đề ra; UBND tỉnh đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo, điều hành kịp thời như: Chỉ thị số 03/CT-UBND ngày 04/02/2009 về việc  tập trung đẩy nhanh tiến độ triển khai công tác xây dựng cơ bản năm 2009, Chỉ thị số 04/CT-UBND ngày 13/5/2009 về tăng cường công tác quản lý thuế, chống thất thu ngân sách Nhà nước trên địa bàn tỉnh, Quyết định số 186/QĐ-UBND ngày 16/3/2009 và Quyết định số 277/QĐ-UBND ngày 20/4/2009 ban hành Quy định áp dụng hình thức chỉ định thầu đối với các dự án cấp bách trên địa bàn tỉnh, Quyết định ban hành một số giải pháp đảm bảo an sinh xã hội trên địa bàn tỉnh,…  Bên cạnh đó, UBND tỉnh đã kinh phí hỗ trợ xúc tiến thương mại; các ngành đã triển khai các giải pháp giảm thuế thu nhập doanh nghiệp, giãn thời gian nộp thuế thu nhập doanh nghiệp, tạm hoàn thuế giá trị gia tăng đầu vào; các ngân hàng thương mại trên địa bàn tạo điều kiện cho việc gia hạn nợ và giảm lãi suất đối với nợ vay mua nguyên liệu trước thời điểm hưởng ưu đãi; giải quyết cho các doanh nghiệp không có đơn hàng hoặc ngừng đơn hàng sớm;  xem xét tăng hạn mức và thời hạn cho vay theo chu kỳ sản xuất từng loại sản phẩm; ưu tiên hỗ trợ vốn vay cho các doanh nghiệp lớn có uy tín làm đầu mối nhập nguyên liệu gỗ cung cấp cho các doanh nghiệp sản xuất hàng xuất khẩu nhằm giảm chi phí đầu vào và cạnh tranh không lành mạnh; đầu tư phương tiện vận chuyển, bốc dỡ hiện đại, nâng cấp và mở rộng cầu cảng, giảm thời gian giải phóng tàu và bốc xếp hàng hoá tại Cảng để doanh nghiệp giảm chi phí, giảm thiệt hại về tiền phạt chậm giải phóng tàu,... bước đầu đã tháo gỡ khó khăn trong hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp. 
Kết quả qua 8 tháng đầu năm 2009, giá trị sản xuất công nghiệp ước thực hiện 3.649,6 tỷ đồng, đạt 54% kế hoạch năm, tăng 4,7%; tổng mức bán lẻ hàng hóa và dịch vụ xã hội ước thực hiện 12.095,2 tỷ đồng, đạt 65% kế hoạch năm, tăng 19,5%; kim ngạch xuất khẩu thực hiện 208,3 triệu USD, đạt 52,1% kế hoạch năm, giảm 20,8%; kim ngạch nhập khẩu thực hiện 72,7 triệu USD, đạt 44,1% kế hoạch năm, giảm 35,5% so với cùng kỳ năm 2008.

3.2. Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong quản lý, sử dụng kinh phí ngân sách nhà nước.

Nhìn chung, công tác quản lý, sử dụng ngân sách nhà nước tại các sở, ban, đơn vị trực thuộc tỉnh và UBND các huyện, thành phố thực hiện nghiêm túc các quy định của Luật Ngân sách ở tất cả các khâu: lập, thẩm định, phê duyệt, phân bổ dự toán, quản lý, sử dụng, kiểm soát chi và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước. Việc phân bổ dự toán, sử dụng ngân sách hàng năm chấp hành đúng các định mức, tiêu chuẩn, chế độ quy định. Đồng thời, đẩy mạnh việc triển khai cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm tại các đơn quản lý hành chính và các đơn vị sự nghiệp công lập đã tạo bước chuyển biến mạnh mẽ về ý thức tiết kiệm, chống lãng phí của cán bộ công chức và người lao động. Bên cạnh đó, UBND tỉnh cũng đã quy định cụ thể các chế độ, chính sách phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương tạo cơ sở cho việc thực hiện, giám sát, đánh giá tình hình thực hiện chủ trương tiết kiệm, chống lãng phí của Nhà nước. Kết quả đạt được của một số chỉ tiêu cơ bản cụ thể như sau:
a) Quản lý, sử dụng kinh phí thường xuyên.
- Về công tác triển khai thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm theo Nghị định 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005 và Nghị định 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006: Đối với khối tỉnh, đến nay đã triển khai thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính đối với cơ quan nhà nước theo Nghị định 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005 của Chính phủ cho 54 sở, ban, đơn vị quản lý nhà nước, đạt tỷ lệ 83,1% tổng số đơn vị quản lý hành chính; thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm về tổ chức, bộ máy, biên chế và tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập theo Nghị định 43/2006/NĐ-CP của Chính phủ là 160 đơn vị, chiếm tỷ lệ 96% tổng số đơn vị sự nghiệp công lập. Đối với khối huyện, đến nay đã có 6/11 huyện triển khai thực hiện cơ chế tự chủ theo Nghị định 130/2005/NĐ-CP của Chính phủ cho 19 đơn vị dự toán trực thuộc (huyện Tuy Phước 11 đơn vị, huyện Vĩnh Thạnh 1 đơn vị, huyện Hoài Ân 5 đơn vị, An Nhơn 1 đơn vị, Tây Sơn 1 đơn vị) và mới có 1/11 huyện triển khai thực hiện cơ chế tự chủ theo Nghị định 43/2006/NĐ-CP của Chính phủ (huyện Tuy Phước). Kết quả tiết kiệm chi năm 2008 là 24,18 tỷ đồng (tiết kiệm chi trong đơn vị quản lý hành chính là 6,79 tỷ đồng, chiếm 9,44% kinh phí được giao tự chủ; tiết kiệm chi trong đơn vị sự nghiệp công lập là 17,39 tỷ, chiếm 20,6% dự toán giao thực hiện tự chủ (chủ yếu là hai trung tâm Đào tạo Giao thông vận tải và Trung tâm Giáo dục thường xuyên tỉnh). Ước tính năm 2009, thực hiện tiết kiệm chi sẽ cao hơn năm 2008 do đơn vị không phải thực hiện tiết kiệm 10% chi thường xuyên theo Quyết định số 390/QĐ-TTg ngày 17/4/2008 của Chính phủ nhằm kiềm chế lạm phát. Trong năm 2009, UBND các huyện, thành phố chưa triển khai chế độ tự chủ thì thực hiện việc tiết kiệm từ lĩnh vực chi thường xuyên để bổ sung nguồn kinh phí thực hiện cải cách tiền lương và mua sắm tài sản thiết bị; đồng thời tích cực triển khai việc xây dựng quy chế chi tiêu nội bộ cho các phòng ban trực thuộc, quyết tâm tiến hành thực hiện cơ chế tự chủ vào năm 2010.
- Căn cứ Thông tư số 23/2007/TT-BTC ngày 21/3/2007 của Bộ Tài chính, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 25/2007/QĐ-UB ngày 15/8/2007 quy định định mức chi công tác phí và chi tổ chức hội nghị đối với các cơ quan hành chính và đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh, việc cụ thể hóa mức chi đối với các nội dung này vừa phù hợp với đặc điểm của ngân sách địa phương vừa đảm bảo đúng quy định của Trung ương. Đồng thời chỉ đạo các sở, ngành, đơn vị trực thuộc thực hiện quy định chế độ chi tiêu tiếp khách, tổ chức hội nghị, hội thảo theo Thông tư số 57/2007/TT-BTC ngày 11/6/2007 của Bộ Tài chính và Quyết định số 867/QĐ-UBND ngày 31/12/2007 của UBND tỉnh về việc quy định mức chi tiếp khách trên địa bàn tỉnh. Ngoài ra, việc tổ chức hội, họp của các cơ quan hành chính, sự nghiệp thuộc tỉnh và UBND các cấp đã được cải tiến, theo hướng giảm các cuộc họp không cần thiết, nâng cao chất lượng và hiệu quả cuộc họp với tinh thần tiết kiệm, chống lãng phí  theo Quyết định số 114/QĐ-TTg ngày 25/5/2006 của Thủ tướng Chính phủ. 

Đối với công tác kiểm soát chi thường xuyên, đến ngày 31/8/2009 qua kiểm tra KBNN tỉnh đã phát hiện và từ chối thanh toán trên 408 món của 276 lượt đơn vị chưa chấp hành đúng thủ tục, chế độ quy định với số tiền 11.738 triệu đồng. 
b) Quản lý đầu tư xây dựng cơ bản.
Nhìn chung, công tác quản lý đầu tư xây dựng trên địa bàn tỉnh đã có những chuyển biến tiến bộ; nhất là nhận thức của người dân được nâng cao một bước, công tác quy hoạch và quản lý quy hoạch xây dựng được tăng cường, từng bước phân cấp quản lý xây dựng phù hợp nhằm tạo tính chủ động và nâng cao trách nhiệm quản lý nhà nước về xây dựng cho các cấp, các ngành. Công tác khảo sát nhu cầu đầu tư xây dựng cơ bản được tiến hành thường xuyên nên việc thực hiện công tác bố trí vốn, điều chỉnh vốn, kịp thời đẩy nhanh tiến độ thi công, chất lượng nhiều công trình đảm bảo, đem lại hiệu quả phục vụ cho phát triển kinh tế-xã hội tại địa phương. Việc thực hiện trong đầu tư xây dựng về cơ bản đều theo đúng trình tự do nhà nước quy định. Mặt khác, để công tác quản lý đầu tư xây dựng phù hợp với tình hình thực tế ở địa phương, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 34/2008/QĐ-UBND ngày 20/10/2008 ủy quyền và phân cấp phê duyệt dự án đầu tư, thiết kế dự toán và lựa chọn nhà thầu trong hoạt động xây dựng, trong đó quy định cụ thể từng nhiệm vụ được ủy quyền và phân cấp cho Giám đốc các sở, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, các xã, phường, thị trấn. 
Qua tình hình thực hiện đến 31/8/2009, tiến độ giải ngân cụ thể như sau: Vốn đầu tư XDCB được thanh toán qua hệ thống Kho bạc Nhà nước thực hiện đạt 882,9 tỷ đồng, bằng 36,5% kế hoạch năm, tăng 38,5% so cùng kỳ. Trong đó: vốn Trung ương 169,2 tỷ đồng (kể cả vốn trái phiếu Chính phủ), bằng 44,91% kế hoạch năm, tăng 53,4% so với cùng kỳ; vốn ngân sách tỉnh 713,1 tỷ đồng, bằng 34,9% kế hoạch; vốn ngân sách huyện, xã 115,6 tỷ đồng, bằng 34,13% kế hoạch vốn. 

Nguyên nhân chủ yếu là nhiều công trình, dự án vướng về hồ sơ thủ tục, giải phóng mặt bằng, thời gian trình duyệt thẩm định hồ sơ kéo dài do đó đã chậm triển khai thi công. Ngoài ra, một số chủ đầu tư, nhà thầu thi công chờ điều chỉnh giá vật liệu theo Công văn số 26/BXD ngày 09/01/2009 của Bộ Xây dựng nên chậm nghiệm thu khối lượng hoàn thành để thanh toán đẫn đến chậm tiến độ giải ngân. Để khắc phục tình trạng này, UBND tỉnh đã chỉ đạo quyết liệt các sở, ban, đơn vị thuộc tỉnh và UBND các huyện, thành phố triển khai các giải pháp cụ thể để thực hiện Chỉ thị 03/CT-UBND ngày 04/02/2009 về việc tập trung đẩy nhanh tiến độ triển khai công tác xây dựng cơ bản năm 2009; phối hợp tập trung tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong khâu điều chỉnh giá nguyên, vật liệu xây dựng và quyết liệt đẩy nhanh thực hiện kế hoạch đầu tư xây dựng; đồng thời sẽ kiên quyết xử lý nghiêm những trường hợp triển khai chậm làm mất vốn vì không được chuyển sang năm sau theo quy định tại công văn số 1067/TTg-KHTH ngày 03/8/2007 của Thủ tướng Chính phủ, hoặc bị cắt kế hoạch vốn bố trí cho công trình, dự án khác theo quy định tại công văn số 7507/BTC-ĐT ngày 27/5/2009 của Bộ Tài chính.
Đến nay các công trình khởi công mới đều đã được triển khai thi công; khối lượng thực hiện các công trình chuyển tiếp đều đạt tiến độ theo kế hoạch. Các công trình hạ tầng thủy sản, thủy lợi, giao thông đảm bảo tiến độ thi công, giá trị khối lượng đạt khá cao. Các công trình giáo dục – đào tạo, y tế, văn hóa, thể thao và du lịch đều đảm bảo tiến độ theo kế hoạch. Các công trình chuyển tiếp đều thực hiện thi công đảm bảo tiến độ và nhanh hơn cùng kỳ.

Kết quả thực hiện tiết kiệm trong lĩnh vực đầu tư xây dựng tính đến 31/8/2009:

- Số kinh phí tiết kiệm qua thẩm định và phê duyệt dự án đầu tư: số dự án thẩm định và phê duyệt 73 dự án với tổng mức đầu tư là 403 tỷ đồng, qua phê duyệt đã giảm hơn 3,5 tỷ đồng, chiếm 0,8% tổng dự toán được duyệt;
- Số kinh phí tiết kiệm qua đấu thầu: tổ chức đấu thầu 66 gói thầu với tổng giá trị là 282,8 tỷ đồng, qua đấu thầu tiết kiệm được 6,7 tỷ đồng, chiếm 2,4 % giá dự toán được duyệt;
- Số kinh phí tiết kiệm qua thẩm tra, thẩm định quyết toán các công trình hoàn thành là 0,75 tỷ đồng, với tổng số công trình đã được thẩm tra, thẩm định quyết toán là 39 (chưa kể số hạng mục, công trình do cấp huyện và cấp xã phê duyệt vì chưa có báo cáo);
- Số dự án hủy bỏ do không cần thiết: 9 dự án, số dự án hủy bỏ do không đủ thủ tục đầu tư: 3 dự án.

c) Quản lý tài sản công.
Căn cứ Nghị định số 137/2006/NĐ-CP ngày 14/11/2006 của Chính phủ, sau khi thông qua HĐND tỉnh, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 26/2007/QĐ-UBND ngày 15/8/2007 quy định việc phân cấp quản lý nhà nước đối với tài sản nhà nước tại các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập, tài sản xác lập quyền sở hữu của Nhà nước trên địa bàn tỉnh nhằm tăng cường công tác quản lý nhà nước về tài sản công, tránh thất thoát, lãng phí, sử dụng sai mục đích.


Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Chính phủ và căn cứ Quyết định số 26/2007/QĐ-UBND ngày 15/8/2007 của UBND tỉnh, các sở, ban, đơn vị trực thuộc tỉnh và UBND các huyện, thành phố thực hiện nghiêm việc quản lý, sử dụng đất đai, trụ sở làm việc và công trình phúc lợi theo đúng quy định. Thông qua việc rà soát tình hình chấp hành pháp luật về mua sắm, quản lý, sử dụng tài sản nhà nước chưa phát hiện đơn vị nào dùng trụ sở làm việc để cho thuê, sang nhượng, cho mượn, chia cho cán bộ làm nhà ở, điều chuyển cho đối tượng khác không đúng thẩm quyền, toàn bộ diện tích nhà làm việc về cơ bản được sử dụng đúng mục đích. Việc xây dựng trụ sở làm việc mới thực hiện theo đúng định mức, tiêu chuẩn diện tích nhà làm việc theo quy định của Nhà nước.
Bên cạnh đó, UBND tỉnh đã có công văn số 1938/UBND-TC ngày 25/6/2009 về việc đẩy mạnh thực hiện Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2009; trong đó chỉ đạo Sở, Ban, các cơ quan, đơn vị thuộc tỉnh, UBND các huyện, thành phố tạm dừng mua sắm ô tô, phương tiện, tài sản có giá trị lớn, sửa chữa nhà làm việc; thực hành tiết kiệm tối đa trong sử dụng điện, nước, điện thoại, văn phòng phẩm, xăng dầu (mức tiết kiệm tối thiểu 10%).
d) Thực hiện các biện pháp về tiết kiệm điện.
Thông tư liên tịch số 111/2009/TTLT/BTC-BCT ngày 01/6/2009 của Liên bộ Tài chính – Công thương hướng dẫn thực hiện tiết kiệm điện trong các cơ quan Nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập. UBND tỉnh đã chỉ đạo và giao Sở Công thương chủ trì, phối hợp với Điện lực Bình Định và các cơ quan có liên quan kiểm tra việc thực hiện tiết kiệm điện trên địa bàn tỉnh, đồng thời phối hợp với Đài Phát thanh - Truyền hình và Báo Bình Định tổ chức tuyên truyền thường xuyên trên các phương tiện thông tin đại chúng của tỉnh về nội dung sử dụng điện an toàn, tiết kiệm. Trong đó, lưu ý một số biện pháp cụ thể như: Tắt các thiết bị điện, đèn chiếu sáng khi không có nhu cầu sử dụng và khuyến khích việc sử dụng các loại bóng tiết kiệm điện như bóng đèn compact, huỳnh quang tại các hộ gia đình; các nhà hàng, cơ sở dịch vụ thương mại phải cắt giảm số lượng đèn quảng cáo, trang trí; tại các cơ quan, công sở phải thực hiện tiết kiệm điện năng tăng hơn so với cùng kỳ năm trước; tại các khu vực chiếu sáng công cộng phải giảm số lượng đèn chiếu sáng tại các tuyến phố, quảng trường, công viên, vườn hoa công cộng, trừ biển báo, đèn hiệu chỉ dẫn an toàn giao thông. 
Qua sơ bộ tổng hợp tình hình 8 tháng đầu năm 2009, tiết kiệm điện trên địa bàn tỉnh năm 2009 trên 10,7 triệu KW, tương ứng với giá trị 15 tỷ đồng, trong đó, các đơn vị khối tỉnh 5,5 triệu KW, khối huyện 5,2 triệu KW. 
e) Quản lý, sử dụng vốn và tài sản tại công ty nhà nước.
Các doanh nghiệp Nhà nước địa phương đã triển khai thực hiện tốt chương trình hành động về thực hành tiết kiệm chống lãng phí của tỉnh đề ra. Hầu hết các doanh nghiệp đều có những bổ sung, sửa đổi các định mức, quy chế quản lý, sử dụng vật tư, nguyên liệu theo hướng tiết kiệm triệt để chi phí sản xuất, kinh doanh tại đơn vị, tăng cường hiệu quả sử dụng vốn, tài sản Nhà nước. Kết quả tổng hợp sơ bộ tình hình sản xuất kinh doanh năm 2009, các doanh nghiệp nhà nước địa phương đã thực hiện tiết kiệm chi phí là 7.039,6 triệu đồng, trong đó tiết kiệm chi phí trong sản xuất kinh doanh là 6.631,6 triệu đồng, tiết kiệm trong chi phí đầu tư XDCB là 408 triệu đồng.

3.3. Công tác quản lý đất đai, tài nguyên khoáng sản và bảo vệ môi trường.
Về công tác quản lý đất đai, tài nguyên khoáng sản và bảo vệ môi trường tiếp tục được tăng cường. Công tác đấu giá quyền sử dụng đất của các dự án thuộc ngân sách tỉnh, UBND tỉnh giao nhiệm vụ cho Trung tâm Phát triển quỹ đất tổ chức thực hiện đấu giá đất dựa trên các quỹ đất đã được quy hoạch tổng thể, quy hoạch các khu phát triển đô thị, xác định bản đồ địa chính và xây dựng kết cấu hạ tầng hoàn chỉnh. Việc giải quyết giao đất, cho thuê đất, nhìn chung, các cơ quan chức năng đã tham mưu tốt cho UBND các cấp và các cơ quan thẩm quyền trong việc giao đất, cho thuê đất đúng đối tượng, quy hoạch và kế hoạch sử dụng đất. Trong 8 tháng đầu năm 2009, đã chấp thuận địa điểm đầu tư cho 28 dự án với diện tích 24,9 ha; giao đất, cho thuê đất cho 110 tổ chức với diện tích 1.092,7 ha. Trong 8 tháng đầu năm 2009  đã đấu giá với tổng diện tích là 143.018 m2, đạt giá trị 270 tỷ đồng, ước thực hiện thu tiền sử dụng đất năm 2009 là 300 tỷ đồng.
Công tác kiểm tra chấp hành pháp luật về bảo vệ môi trường được tăng cường. Qua báo cáo kết quả của Đoàn kiểm tra liên ngành được thành lập theo Quyết định số 03/QĐ-CTUBND ngày 02/01/2009 của Chủ tịch UBND tỉnh, đã xử lý 5 doanh nghiệp hoạt động khai thác, vận chuyển, mua bán quặng titan, truy thu nộp ngân sách 1.923 triệu đồng. 
Đã tổ chức Hội nghị sơ kết thực hiện Quyết định số 15/2008/QĐ-UBND ngày 18/3/2008 quy định xử lý lấn, chiếm đất đai, kết quả đạt được như sau: Tính đến ngày 01/8/2009, đã có 143/159 xã, phường, thị trấn hoàn thành công tác rà soát lập danh sách để thông qua Ban chỉ đạo cấp huyện; toàn tỉnh có 25.372 trường hợp vi phạm với diện tích 816,4ha, trong đó lấn chiếm: 20.085 trường hợp, giao đất không đúng quy định: 5.287 trường hợp. Đối với lấn chiếm đất đai đã xét cho tồn tại 10.987 trường hợp/20.085 trường hợp, đến nay đã cấp 1.035 giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, thu 1.512.885.000 đồng tiền sử dụng đất. 

3.4. Công tác quản lý, bảo vệ rừng và phát triển trồng rừng.
Công tác chuẩn bị cho vụ trồng rừng năm 2009 được tích cực triển khai, đến tháng 8 năm 2009 đã chuẩn bị 20,475 triệu cây giống các loại; đã chuẩn bị 6.593ha đất, đạt 110,9% kế hoạch năm. Công tác khoán bảo vệ rừng được thực hiện tương đối tốt, diện tích rừng được quản lý bảo vệ thường xuyên và có hiệu quả. Thường xuyên có nhiều biện pháp cương quyết, kịp thời và quyết liệt để bảo vệ rừng đã kịp thời ngăn chặn và xử lý vi phạm pháp luật trong lĩnh vực bảo vệ và phát triển rừng, triển khai xây dựng các công trình phòng chống cháy rừng như: trạm quản lý bảo vệ, đường ranh cản lửa ở các vùng trọng điểm. Công tác giao, cho thuê rừng và đất lâm nghiệp được thực hiện theo đúng Luật bảo vệ và phát triển rừng. Rừng và đất lâm nghiệp được giao cho thuê được sử dụng đúng mục đích theo quy định của pháp luật.

3.5. Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong đào tạo, sử dụng lao động và thời gian lao động trong khu vực nhà nước, đánh giá về cải cách hành chính, sắp xếp bộ máy, tinh giản biên chế.
Trong những năm qua, việc tuyển dụng cán bộ, công chức đã thực hiện qua hình thức thi tuyển, nên lao động được tuyển chọn theo đúng ngành nghề, tiêu chuẩn, trình độ theo nhu cầu của đơn vị tuyển dụng; vì vậy việc tổ chức sử dụng lao động phù hợp với lĩnh vực chuyên môn của người lao động và đạt hiệu quả cao. Đặc biệt qua thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm theo Nghị định 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005 và Nghị định 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính phủ, các sở, ban, đơn vị trực thuộc tỉnh và UBND các huyện, thành phố đã chủ động tổ chức, bố trí, sắp xếp lại cán bộ, công chức trong cơ quan phù hợp với từng vị trí công tác, nên việc sử dụng cán bộ hiệu quả hơn.
Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ đã được các sở, ban, đơn vị trực thuộc tỉnh và UBND các huyện, thành phố rất chú trọng, nhất là đào tạo có trình độ sau đại học. UBND tỉnh đã có nhiều chính sách khuyến khích cán bộ công chức đi học.
Thực hiện Chương trình hành động thực hành tiết kiệm, chống lãng phí của UBND tỉnh và hưởng ứng phong trào “Tám giờ làm việc có chất lượng, hiệu quả” trong cán bộ, công chức do Bộ Nội vụ và Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam phát động, các đơn vị đã xây dựng quy chế và tăng cường quản lý kỷ luật lao động.

Về tình hình cải cách hành chính, sắp xếp bộ máy, tinh giản biên chế:

Thực hiện chính sách tinh giản biên chế theo Nghị định số 132/2007/NĐ-CP ngày 08/8/2008 của Chính phủ, địa phương đã rà soát chức năng, nhiệm vụ của các sở, ban, đơn vị trực thuộc UBND tỉnh, xác định cơ cấu, số lượng cán bộ, công chức và tiêu chuẩn nghiệp vụ cho từng vị trí công tác trong cơ quan, đơn vị. Kết quả đã thực hiện tinh giản biên chế theo Nghị định 132/2007/NĐ-CP của Chính phủ năm 2008 và đầu năm 2009 là 158 người với kinh phí trợ cấp 5,387 tỷ đồng. 
3.6. Về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong sản xuất và tiêu dùng của nhân dân.
- Thường xuyên tuyên truyền, giáo dục cán bộ-công chức và nhân dân thực hiện nếp sống văn minh nơi công sở, xây dựng cơ quan đạt tiêu chuẩn văn hóa, nhất là thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội theo Quyết định số 308/2005/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, việc tổ chức phải hết sức tiết kiệm, lành mạnh, không phô trương, hình thức, không tổ chức nhiều ngày. Hiện nay, hầu hết các các xã, phường, thị trấn đều đưa tiêu chí thực hành tiết kiệm chống lãng phí trong việc xét Gia đình văn hóa, làng và khu phố văn hóa.

Nhìn chung, thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh tại Quyết định số 58/2006/QĐ-UBND ngày 08/6/2006 về Chương trình hành động về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trên địa bàn tỉnh, Thủ trưởng các Sở ban ngành và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố đã nghiêm túc triển khai kịp thời và sâu rộng trong toàn đơn vị phụ trách, làm cho từng cán bộ công chức, viên chức nhận thức tầm quan trọng về thực hành tiết kiệm chống lãng phí, tiết kiệm chi tiêu ngân sách để tăng đầu tư phát triển, đảm bảo phát triển kinh tế xã hội địa phương.


3.7. Tình hình thực hiện các quy định về công khai trong các lĩnh vực theo quy định của pháp luật và công tác thanh tra, kiểm tra về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.
Thực hiện tốt các quy định của Trung ương về công khai tài chính đối với các cấp ngân sách, từ khâu phân bổ dự toán đến khâu quyết toán hằng năm, kế hoạch xây dựng cơ bản, công khai quy trình thu và sử dụng các loại Quỹ, các khoản đóng góp của các tổ chức, cá nhân tại địa phương...để tạo điều kiện cho việc kiểm tra, thanh tra, giám sát thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. 


UBND tỉnh cũng đã chỉ đạo cơ quan Thanh tra Nhà nước chủ trì phối hợp với các cơ quan chức năng như Công an, thanh tra chuyên ngành các Sở và UBND các cấp tùy theo nhiệm vụ thường xuyên thực hiện công tác thanh tra, kiểm tra việc sử dụng ngân sách, sử dụng công quỹ cơ quan, đơn vị; nhanh chóng xử lý vụ việc vi phạm nếu có. Đối với thanh tra chuyên ngành tài chính địa phương, 8 tháng đầu năm 2009 đã thực hiện 9 cuộc thanh tra (6 cuộc theo kế hoạch, 3 cuộc đột xuất) và đã kiến nghị thu hồi nộp ngân sách 602,5 triệu đồng do sai phạm về quản lý tài chính, kinh tế.


4. Những tồn tại, hạn chế về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong các lĩnh vực.
- Việc tổ chức quán triệt Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí tại một số địa phương còn chung chung, chưa tạo được sự chuyển biến trong nhận thức của cán bộ, công chức và người lao động về ý nghĩa, tầm quan trọng và sự cần thiết của công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.

- Một số đơn vị, cơ quan xây dựng Chương trình hành động thực hành tiết kiệm, chống lãng phí còn mang tính hình thức, chưa thiết thực, chưa gắn liền với tình hình cụ thể của địa phương, đơn vị mình.

- Kinh phí tiết kiệm được của các đơn vị, nhất là cơ quan hành chính còn thấp (do định mức chi ngân sách phân bổ còn thấp so với nhu cầu cần thiết) nên chưa kích thích mạnh mẽ việc thực hiện cơ chế khoán chi hành chính, tạo điều kiện thực hành tiết kiệm, chống lãng phí tại đơn vị. Việc triển khai cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính của các huyện, thành phố còn chậm.

- Việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong nhân dân chưa được chính quyền các cấp quan tâm, vận động, tuyên truyền nên kết quả thực hiện chưa cao.

- Công tác kiểm tra việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí của các cơ quan chức năng chưa thường xuyên, chưa hiệu quả. Nhiều cơ quan, đơn vị chưa thực hiện báo cáo định kỳ tình hình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí của địa phương, đơn vị mình cho UBND tỉnh nên khâu tổng hợp tình hình, chỉ đạo thực hiện bị chậm trễ, chưa sát với thực tế.

5. Nguyên nhân.
- Tổ chức triển khai Chương trình hành động, chống lãng phí chưa thật cụ thể, thiết thực, chưa phù hợp với điều kiện thực tế của từng địa phương.

- Cơ chế chính sách chưa đồng bộ, nhiều lĩnh vực chế độ thay đổi liên tục và bất cập hoặc chưa phù hợp ở một số lĩnh vực như: học phí, viện phí … nhiệm vụ, công tác, tổ chức, bộ máy, biên chế chưa có hướng dẫn cụ thể nên phần nào hạn chế đến quyền tự chủ của đơn vị trong thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.

- Các tiêu chuẩn, định mức kinh tế kỹ thuật chưa ban hành hoặc ban hành nhưng chưa đồng bộ nên chưa có cơ sở để thực hiện và đánh giá, kiểm tra, giám sát việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.

Trên đây là báo cáo tình hình và kết quả thực hiện Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2009 trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh báo cáo Bộ Tài chính để tổng hợp, trình Chính phủ báo cáo Quốc hội tại kỳ họp cuối năm theo quy định của Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí./.
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