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UỶ BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 47/BC-UBND                               Quy Nhơn, ngày 06 tháng 7 năm 2010
BÁO CÁO
Tình hình thực hiện các chính sách xã hội hóa
——————

    Kính gửi:  Bộ Tài chính.
Thực hiện đề nghị của Bộ Tài chính tại Công văn số 6540/BTC-HCSN ngày 24/5/2010 về việc Báo cáo tình hình thực hiện chính sách khuyến khích xã hội hóa, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định báo cáo kết quả triển khai cụ thể như sau:
1. Tình hình thực hiện quy hoạch, quản lý quy hoạch và kế hoạch sử dụng đất.
Việc quản lý quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất nói chung và quản lý quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất liên quan đến các dự án xã hội hóa đã được thực hiện nghiêm túc; sau khi quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất được UBND tỉnh phê duyệt, các ngành, các cấp công khai cho nhân dân biết, thông báo trên các phương tiện thông tin đại chúng hoặc tại trụ sở UBND xã, phường, thị trấn nơi có đất bị thu hồi để thực hiện dự án.

2. Tình hình thực hiện công tác giải phóng mặt bằng trước khi giao đất.

Các dự án đầu tư thuộc lĩnh vực khuyến khích xã hội hóa đã thực hiện thời gian qua trên địa bàn tỉnh các chủ đầu tư đều xin giao đất và không phải nộp tiền sử dụng đất. Để có đất giao cho các chủ đầu tư, địa phương phải thực hiện thu hồi đất. Việc thực hiện thu hồi đất theo quy định tại Điều 38 Luật Đất đai tại các dự án cơ bản đều đúng quy định. Trước khi thu hồi đất, tại các huyện, thành phố đã thành lập Hội đồng bồi thường giải phóng mặt bằng để giúp UBND huyện, thành phố thông báo chủ trương thu hồi đất, kiểm kê tài sản, xác định diện tích đất bị thu hồi đến từng hộ và áp giá bồi thường theo quy định.

3. Việc ban hành chế độ ưu đãi.

Ngày 21/01/2008, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 04/2008/QĐ-UBND về chính sách khuyến khích phát triển các cơ sở ngoài công lập hoạt động trong lĩnh vực: giáo dục đào tạo, y tế, văn hóa, thể dục thể thao, dạy nghề và lao động xã hội trên địa bàn tỉnh.

4. Số lượng các dự án đầu tư vào lĩnh vực khuyến khích xã hội hóa được thành lập, cấp giấy phép hoạt động kể từ ngày Nghị định số 69/2008/NĐ-CP có hiệu lực thi hành:
- Số cơ sở mới được thành lập sau ngày Nghị định số 69/2008/NĐ-CP có hiệu lực thi hành: 08 cơ sở;

- Số cơ sở được thành lập/hoạt động trước thời điểm Nghị định số 69/2008/NĐ-CP có hiệu lực thi hành: 12 cơ sở.

5. Công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện các quy định của nhà nước, các cam kết của nhà đầu tư vào lĩnh vực khuyến khích xã hội hóa đã được cấp giấy phép hoạt động:

- Các dự án đầu tư vào lĩnh vực khuyến khích xã hội hóa hoạt động theo Luật Doanh nghiệp. Do vậy, việc thực hiện nghĩa vụ thuế do cơ quan thuế kiểm tra, giám sát theo quy định.

- Về quản lý nhà nước đối với công tác chuyên môn: UBND tỉnh giao cho các cơ quan chuyên môn thực hiện kiểm tra thường xuyên, đột xuất theo quy định của nhà nước thuộc lĩnh vực quản lý.

6. Tồn tại, vướng mắc.

- Các nhà đầu tư chỉ tập trung đầu tư vào những tỉnh, thành phố có vị địa lý, giao thông thuận lợi, … Do vậy, khu vực miền Trung nói chung và tỉnh Bình Định nói riêng có ít nhà đầu tư đầu tư vào các lĩnh vực khuyến khích xã hội hóa mặc dù UBND tỉnh đã sớm ban hành chính sách khuyến khích vào các lĩnh vực này.

7. Đề xuất, kiến nghị.

Đề nghị Trung ương ban hành một số chính sách ưu đãi hơn cho các tỉnh duyên hải miền Trung để tạo điều kiện thu hút hơn nữa các nhà đầu tư vào các lĩnh vực xã hội hóa.

UBND tỉnh Bình Định báo cáo để Bộ Tài chính tổng hợp, báo cáo Chính phủ./.
                                                                                                                                                                          TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Nơi nhận:                                                                                    KT. CHỦ TỊCH
- Như​ trên;






    PHÓ CHỦ TỊCH
- CT UBND tỉnh;
- PCT Lê Hữu Lộc;
- PVP Trương Thanh Kết;

- Sở Tài chính;

- L​ưu: VT, K17.                                                                            
             Nguyễn Thị Thanh Bình
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