PAGE  
-2-


ỦY BAN NHÂN DÂN              
CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                       Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
         ((((                                              

 (((((((((((  

 Số: 875/UBND-TC


        Quy Nhơn, ngày 23 tháng  3  năm 2009
	V/v báo cáo tình hình quản lý, sử dụng tài sản nhà nước năm 2009.






Kính gửi: Bộ Tài chính.
Căn cứ Công văn số 2720/BTC-QLCS ngày 05/3/2010 của Bộ Tài chính về việc báo cáo tình hình quản lý và sử dụng tài sản nhà nước năm 2009, UBND tỉnh Bình Định báo cáo tình hình thực hiện như sau:


1. Tình hình ban hành văn bản pháp luật về mua sắm, quản lý, sử dụng tài sản nhà nước.

1.1. Hệ thống hóa văn bản pháp luật đang thực hiện tại địa phương.

- Nghị định số 137/2006/NĐ-CP ngày 14/11/2006 của Chính phủ quy định việc phân cấp quản lý nhà nước đối với tài sản nhà nước tại cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập, tài sản được xác lập quyền sở hữu nhà nước.


- Quyết định số 202/2006/QĐ-TTg ngày 31/8/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành quy chế quản lý tài sản nhà nước tại đơn vị công lập.


- Quyết định số 59/2007/QĐ-TTg ngày 7/5/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành quy định tiêu chuẩn, định mức và chế độ quản lý sử dụng phương tiện đi lại trong cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, công ty nhà nước.


- Quyết định số 115/2008/QĐ-TTg ngày 27/8/2008 của Thủ tướng Chính phủ ban hành quy định công khai quản lý, sử dụng tài sản nhà nước tại cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức được giao quản lý, sử dụng tài sản nhà nước.


- Thông tư số 112/2006/TT-BTC ngày 27/12/2006 của Bộ Tài chính về hướng dẫn thực hiện quy chế quản lý tài sản nhà nước tại đơn vị sự nghiệp công lập, ban hành kèm theo Quyết định số 202/2006/QĐ-TTg ngày 31/8/2006 của Thủ tướng Chính phủ.


- Thông tư số 35/2007/TT-BTC ngày 10/4/2007 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn Nghị định số 137/2006/NĐ-CP ngày 14/11/2006 của Chính phủ về phân cấp quản lý nhà nước đối với tài sản nhà nước tại cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập, tài sản được xác lập quyền sở hữu nhà nước.


- Thông tư số 63/2007/TT-BTC ngày 15/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện đấu thầu mua sắm tài sản nhằm duy trì hoạt động thường xuyên của cơ quan nhà nước bằng vốn nhà nước.


- Thông tư số 108/2007/TT-BTC ngày 7/9/2007 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn cơ chế quản lý tài chính đối với các chương trình, dự án hỗ trợ phát triển chính thức (ODA).


- Quyết định số 26/2007/QĐ-UBND ngày 15/8/2007 của UBND tỉnh Bình Định quy định việc phân cấp quản lý nhà nước đối với tài sản nhà nước tại cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập, tài sản được xác lập quyền sở hữu của nhà nước trên địa bàn tỉnh Bình Định.


1.2. Về áp dụng văn bản pháp luật trong thời gian tới tại địa phương.
Ngày 03/6/2009, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 52/2009/NĐ-CP về Quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản nhà nước, tuy nhiên đến ngày 31/12/2009 Bộ Tài chính mới ban hành Thông tư số 245/2009/TT-BTC về quy định thực hiện một số nội dung của Nghị định 52/2009/NĐ-CP ngày 03/6/2009 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý, sử dụng tài sản nhà nước; do vậy hiện nay địa phương đang trình HĐND tỉnh dự thảo Nghị quyết, Tờ trình quy định phân cấp quản lý, sử dụng tài sản nhà nước thuộc phạm vi quản lý trên địa bàn tỉnh để dự kiến thông qua tại kỳ họp HĐND tỉnh 6 tháng đầu năm 2010.


1.3. Đánh giá tình hình ban hành văn bản pháp luật của các Bộ, ngành trong thời gian qua: địa phương thống nhất với các nội dung văn bản ban hành, đến nay không vướng mắc gì.


2. Tình hình thực hiện mua sắm, quản lý, sử dụng tài sản nhà nước.

2.1. Thực trạng mua sắm, quản lý, sử dụng tài sản nhà nước năm 2009.
Đối với quá trình đầu tư mua sắm tài sản nhà nước tại địa phương đều tuân thủ đầy đủ, đúng theo quy định hiện hành, các cơ quan đơn vị tại địa phương đều không có trường hợp trang bị phương tiện, thiết bị làm việc vượt tiêu chuẩn định mức hiện hành, nhất là đối với các nhu cầu trang cấp xe ôtô con (chi tiết theo số liệu báo cáo đính kèm).


2.2. Kiến nghị các giải pháp nhằm hoàn thiện hệ thống pháp luật, nâng cao hiệu quả công tác mua sắm, quản lý, sử dụng tài sản.

- Hiện nay, căn cứ việc phân cấp quản lý nhà nước đối với tài sản nhà nước tại cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập, tài sản được xác lập quyền sở hữu nhà nước thì cơ quan giúp việc cho UBND tỉnh là Sở Tài chính chỉ theo dõi tài sản đăng ký có nguyên giá sổ sách kế toán trên 500 triệu/1 đơn vị tài sản. Do đó, khi có yêu cầu báo cáo chi tiết của các cơ quan Trung ương đối với các loại tài sản dưới 500 triệu đồng, nhất là các loại tài sản của các Ban quản lý dự án thì cơ quan tài chính địa phương không theo dõi nên rất khó tập hợp báo cáo cáo số liệu đầy đủ, kịp thời theo yêu cầu. 

- Về việc xác định giá trị quyền sử dụng đất theo Nghị định số 13/2006/NĐ-CP ngày 24/1/2006 của Chính phủ về xác định giá trị quyền sử dụng đất để tính vào giá trị tài sản của các tổ chức được nhà nước giao đất không thu tiền sử dụng đất, một số đơn vị mặc dù đã nhiều lần đôn đốc nhưng vẫn chưa tiến hành nên địa phương rất khó tổng hợp và theo dõi. Hơn nữa, việc chuyển giao nhiệm vụ quản lý công sở về ngành Xây dựng cũng làm cho cơ quan Tài chính lúng túng trong công tác quản lý và theo dõi giá trị nhà đất tại địa phương.

2.3. Tồn tại.
Việc triển khai đăng ký tài sản và cập nhật thông tin tài sản ứng dụng phần mềm quản lý tài sản của Bộ Tài chính theo hướng phân cấp quản lý tài sản tại địa phương còn chậm, nguyên nhân một số đơn vị chưa thực hiện hoặc có đăng ký kê khai tài sản nhưng chưa đầy đủ thông tin hoặc thiếu sót các đơn vị trực thuộc. Mặc dù UBND tỉnh đã đôn đốc, chỉ đạo thực hiện việc đăng ký, kê khai tài sản theo quy định nhưng tiến độ còn chậm. Dự kiến đến 30/6/2010 địa phương sẽ phấn đấu hoàn tất việc đăng ký kê khai tài sản thông qua chương trình quản lý đăng ký tài sản nhà nước phiên bản 1.0 của Bộ Tài chính.
Trên đây là nội dung báo cáo tình hình chấp hành pháp luật về mua sắm, quản lý, sử dụng tài sản nhà nước năm 2009, UBND tỉnh Bình Định báo cáo Bộ Tài chính tổng hợp, báo cáo Chính phủ theo quy định./.
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- Lưu: VT, K17.
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