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BÁO CÁO

Tổng kết tình hình thực hiện Pháp lệnh phí, lệ phí 

—————

Kính gửi: Bộ Tài chính (Vụ Chính sách thuế).

Căn cứ Công văn số 10035/BTC-CST ngày 28/7/2011 của Bộ Tài chính về việc tổng kết tình hình thực hiện Pháp lệnh phí, lệ phí, UBND tỉnh Bình Định báo cáo tình hình cụ thể ở địa phương như sau:
I. Đánh giá tình hình triển khai thực hiện các quy định của Pháp lệnh phí, lệ phí và sự cần thiết ban hành Luật phí, lệ phí.
1. Những kết quả đạt được.
Trước đây việc quản lý thu các loại phí, lệ phí được thực hiện theo Quyết định số 276-CT ngày 28/7/1992 của Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng (nay là Thủ tướng Chính phủ) về việc thống nhất quản lý các loại phí và lệ phí. Thực hiện Quyết định này bước đầu nhà nước đã quản lý được các khoản thu phí, lệ phí thông qua quy định buộc các cơ quan, tổ chức có thu phí, lệ phí phải đăng ký với cơ quan thuế, sử dụng chứng từ thu do Tổng cục Thuế, Bộ Tài chính phát hành… Nhưng bên cạnh đó còn có mặt hạn chế là chưa quy định thống nhất được Danh mục các loại phí, lệ phí dẫn đến tuỳ theo điều kiện thực tế của từng địa phương mà quy định khoản thu phí, lệ phí mới. 
Pháp lệnh phí, lệ phí được Uỷ ban Thường vụ Quốc hội ban hành ngày 28/8/2001, có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2002. Đây là một văn bản quy phạm pháp luật quan trọng nhằm lập lại trật tự, kỷ cương trong việc ban hành, tổ chức thu, nộp, quản lý và sử dụng phí, lệ phí; góp phần thực hiện chủ trương xã hội hoá và cải cách hành chính của Đảng và Nhà nước. Quan trọng nhất là Nhà nước đã thống nhất được Danh mục tên các loại phí, lệ phí; quy định cụ thể các cơ quan có thẩm quyền quy định về phí và lệ phí. Kết quả đạt được cụ thể như sau:

a) Đối với người dân trong việc nộp phí, lệ phí: ý thức chấp hành Pháp lệnh phí, lệ phí của người dân ngày càng được nâng cao.
b) Đối với cơ quan, đơn vị thu phí, lệ phí.
Góp phần bù đắp một phần chi phí của NSNN trong việc đầu tư, xây dựng, bảo dưỡng và quản lý tài sản, tài nguyên, phục vụ tốt các tổ chức, cá nhân trong hoạt động sự nghiệp, hoạt động lợi ích công cộng và phục vụ công việc quản lý hành chính Nhà nước theo yêu cầu của tổ chức, cá nhân nộp phí, lệ phí theo quy định.  

Vì vậy, các cơ quan, đơn vị thu phí, lệ phí hầu hết nghiêm túc triển khai thực hiện; Các cơ quan, đơn vị tổ chức thu, nộp các loại phí, lệ phí đều thực hiện tốt công tác niêm yết công khai tại điểm thu về tên phí, lệ phí, mức thu, văn bản quy định, đề ra các biện pháp quản lý thu nhằm đôn đốc các khoản thu vào ngân sánh nhà nước kịp thời. 
Thường xuyên phối hợp với các Hội, Đoàn thể, chính quyền các cấp để tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách của từng loại phí, lệ phí. Tổ chức mạng lưới thu phí, lệ phí đến từng thôn, khối với nhiều hình thức phong phú, thực hiện việc vận động, giải thích cho nhân dân để họ hiểu rõ quyền lợi và nghĩa vụ trong việc nộp phí, lệ phí (đối với những loại phí, lệ phí thu trực tiếp từ người dân).
c) Đối với cơ quan quản lý nhà nước.
Thực hiện Pháp lệnh phí, lệ phí và Chỉ thị số 13/2002/CT-TTg ngày 11/6/2002 của Thủ tướng Chính phủ về việc triển khai thực hiện Pháp lệnh phí, lệ phí. UBND tỉnh Bình Định đã thành lập bộ phận thường trực (Tổ công tác triển khai thực hiện Pháp lệnh phí, lệ phí) do Cục Thuế tỉnh làm Tổ trưởng giúp UBND tỉnh triển khai thực hiện Pháp lệnh phí, lệ phí ở địa phương. Tổ công tác có nhiệm vụ: kiểm tra, thẩm định các đề án xây dựng phí, lệ phí của các đơn vị, địa phương đề nghị; tổng hợp tình hình triển khai Pháp lệnh phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh báo cáo với cơ quan cấp trên theo quy định.  
d) Tổng hợp, thống kê tình hình thực hiện Pháp lệnh phí, lệ phí (có Phụ lục kèm theo).
Đối với các khoản phí, lệ phí đã bãi bỏ: UBND tỉnh Bình Định đã ban hành Quyết định số 74/QĐ-UBND ngày 29/01/2008 Về việc bãi bỏ các khoản phí, lệ phí và huy động nhân dân đóng góp trên địa bàn tỉnh, gồm có Phí an ninh, trật tự; phí phòng chống thiên tai; lệ phí đăng ký khai sinh, kết hôn, thay đổi, cải chính hộ tịch cho người dưới 14 tuổi. 
2. Những tồn tại, hạn chế.
a) Về thẩm quyền ban hành văn bản quy định thu phí, lệ phí.
- Về thẩm quyền ban hành các loại phí, lệ phí quy định chưa được thống nhất, dẫn đến các địa phương không chủ động được trong việc lập kế hoạch xây dựng các loại phí, lệ phí; đồng thời khó khăn trong quá trình thực thi các văn bản pháp luật. Cụ thể như sau:
Tại Nghị định số 24/2006/NĐ-CP ngày 06/3/2006 của Chính phủ đã quy định cụ thể các cơ quan được quy định phí, lệ phí. Trong quá trình ban hành các văn bản hướng dẫn về phí, lệ phí (thuộc thẩm quyền quy định của Chính phủ hoặc Bộ Tài chính) lại giao cho địa phương quy định cụ thể mức thu các loại phí lệ phí, như: Lệ phí chứng thực, lệ phí công chứng; lệ phí cấp giấy phép kinh doanh vận tải bằng xe ô tô ... thuộc thẩm quyền quy định của Bộ Tài chính; Lệ phí cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở, quyền sở hữu công trình xây dựng thuộc thẩm quyền quy định của Chính phủ... 
Tại địa phương, HĐND tỉnh chỉ họp thường lệ mỗi năm 02 kỳ, vì vậy việc ban hành các loại phí, lệ phí giao cho địa phương quy định không được kịp thời, dẫn đến khó khăn trong việc triển khai thực hiện đúng quy định.
b) Về cơ chế quản lý, sử dụng tiền phí, lệ phí.
- Một số khoản phí, lệ phí Bộ Tài chính ban hành Thông tư hoặc Quyết định để các ngành, đơn vị, địa phương áp dụng thu, nhưng không quy định tên cụ thể đơn vị được thu phí, lệ phí, dẫn đến khó khăn cho cơ quan quản lý nhà nước trong công tác quản lý thu, cũng như công tác hướng dẫn đơn vị xây dựng đề án thu phí, lệ phí thực hiện đúng quy định.
- Thực tế một số đơn vị cơ sở (xã, phường, thị trấn) còn tọa chi, chưa ghi thu, ghi chi kịp thời vào ngân sách nhà nước hàng năm. 

- Đối với phí, lệ phí do các cơ quan nhà nước, tổ chức khác thu thì được mở tài khoản “tạm giữ tiền phí, lệ phí” tại Kho bạc Nhà nước nơi thu để theo dõi, quản lý tiền phí, lệ phí. Định kỳ xử lý tài khoản tạm giữ phí, lệ phí theo quy định, nhưng thực tế các đơn vị chưa xử lý nộp kịp thời vào ngân sách nhà nước.

c) Về Danh mục các khoản thu phí, lệ phí.
Hiện nay Chính phủ, Bộ Tài chính đã ban hành rất nhiều loại phí, lệ phí dẫn đến các địa phương khó theo dõi, quản lý, kiểm tra, cũng như việc ban hành các văn bản thực thi. Năm 2004, Bộ Tài chính đã ban hành Danh mục phí, lệ phí và có văn bản hướng dẫn, tiếp tục thực hiện; thời gian gần đây có rất nhiều văn bản phí, lệ phí do Bộ Tài chính ban hành mới và ban hành sửa đổi, bổ sung, nhưng Bộ Tài chính chưa có văn bản thống kê Danh mục phí, lệ phí mới đã có văn bản hướng dẫn, tiếp tục thực hiện. 
Từ những kết quả đạt được và những hạn chế nêu trên cần thiết phải ban hành Luật phí, lệ phí như các luật Quản lý thuế, luật thuế GTGT, luật thuế TNDN,...để có tính pháp quy cao hơn và ban hành các văn bản hướng dẫn thống nhất.  
II. Những nội dung khác.
1. Hiện nay chưa có quy định cụ thể để phân biệt các khái niệm: phí, lệ phí và giá dịch vụ. Vì vậy khi ban hành Luật phí, lệ phí cần thiết phải phân biệt rõ phí, lệ phí và giá dịch vụ.

2. Về thẩm quyền ban hành.
Đề nghị Chính phủ, Bộ Tài chính phân cấp ổn định việc ban hành các loại phí, lệ phí cho địa phương, để địa phương chủ động trong việc xây dựng các loại phí, lệ phí. Đối với những loại phí, lệ phí mà Chính phủ, Bộ Tài chính thấy cần thiết phải ban hành khung mức thu, sau đó giao lại cho địa phương quy định mức thu cụ thể thì phải có Danh mục chi tiết từng loại phí, lệ phí để các địa phương chủ động xây dựng và có văn bản hướng dẫn khung mức thu như quy định tại Thông tư 97/2006/TT-BTC ngày 16/10/2006 Hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

Đối với phí dịch vụ hay còn gọi là phí không thuộc NSNN (Giá dịch vụ) thì Nhà nước cần phải quản lý giá như Danh mục phí, lệ phí hiện hành, ngoại trừ các loại dịch vụ Nhà nước không cần quản lý giá.
3. Nguyên tắc ban hành.
Theo quy định hiện hành thì: Nguyên tắc chung là mức thu phí phải bảo đảm thu hồi vốn trong thời gian hợp lý, phù hợp với khả năng đóng góp của người nộp.
Trong thực tế triển khai thực hiện có những loại phí mà khi ban hành mức thu không thể bảo đảm thu hồi vốn hoặc nếu có thì thời gian thu hồi vốn rất lâu. Vì mức thu thấp do phải phù hợp với khả năng đóng góp của người nộp mà vốn do nhà nước đầu tư lại quá lớn. Vì vậy cần thay đổi nguyên tắc ban hành là “Mức thu phí bảo đảm thu hồi một phần vốn do nhà nước đầu tư, phù hợp với khả năng đóng góp của người nộp”. 
4. Quản lý và sử dụng phí, lệ phí thu được: Đề nghị vẫn thực hiện theo quy định hiện hành là trích để lại 1 phần cho đơn vị thu phí, lệ phí.

5. Về Danh mục các khoản thu phí, lệ phí: Thống nhất như quy định hiện hành.

6. Quy định thống nhất tại Luật phí, lệ phí: Ban hành Luật phí, lệ phí như các quy định hiện hành về phí, lệ phí, đồng thời bổ sung các văn bản khác có quy định về phí, lệ phí.  
7. Những kiến nghị khác. 

Đề nghị Bộ Tài chính ban hành Thông tư hướng dẫn thực hiện các loại phí, lệ phí quy định các cơ quan nhà nước, tổ chức thu phí, lệ phí đều nộp kịp thời vào ngân sách nhà nước, không nộp vào tài khoản “tạm giữ tiền phí, lệ phí”.

Để thuận tiện cho việc quản lý, hạch toán phí, lệ phí, đề nghị Bộ Tài chính cho nộp toàn bộ số tiền thu phí, lệ phí vào ngân sách địa phương, không phân biệt cơ quan nhà nước, tổ chức thuộc cấp nào quản lý.

Trên đây là tổng hợp kết quả đánh giá tình hình triển khai thực hiện các quy định của Pháp lệnh phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Bình Định trong thời gian qua, UBND tỉnh Bình Định báo cáo để Bộ Tài chính xem xét, tổng hợp./.
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