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UỶ BAN NHÂN DÂN                 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH
 
               Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

      ——————



      ————————————
  Số: 75/BC-UBND

                 Quy Nhơn, ngày 01 tháng 9 năm 2010
BÁO CÁO
Tình hình thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về quản lý, phân bổ và
sử dụng nguồn vốn Trái phiếu Chính phủ; đánh giá tình hình thực hiện
Dự toán ngân sách địa phương năm 2010, định hướng năm 2011 và việc
chấp hành Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2010 
————————————

Thực hiện công văn số 1415/UBTCNS12 ngày 02/7/2010 của Ủy ban Tài chính – Ngân sách Quốc hội, UBND tỉnh Bình Định báo cáo tình hình thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về quản lý, phân bổ và sử dụng nguồn vốn Trái phiếu Chính phủ; đánh giá tình hình thực hiện Dự toán ngân sách địa phương năm 2010, định hướng xây dựng dự toán năm 2011 và việc chấp hành Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2010, như sau:

A. ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN VỐN TRÁI PHIẾU CHÍNH PHỦ GIAI ĐOẠN 2003 – 2010.
I. Tình hình phân bổ vốn Trái phiếu Chính phủ giai đoạn 2003-2010.
Việc phân bổ vốn TPCP của các cơ quan nhà nước và các chủ đầu tư đã thực hiện đúng theo các quy định và trình tự của pháp luật, Nghị quyết của Quốc hội đề ra.

II. Tình hình thực hiện vốn TPCP giai đoạn 2003-2010.
1. Dự án thủy lợi.
a) Các công trình thủy lợi miền núi.
Đã hoàn thành hồ chứa nước Tường Sơn; hồ Hòn Lập, hồ Long Mỹ; hồ chứa nước Suối Đuốc; Các công trình đang thực hiện dở dang, tiến độ thi công chậm như hồ chứa nước Cẩn Hậu, tuy nhiên đã hoàn thành phần đầu mối, đang triển khai hệ thống kênh mương; Hồ chứa nước Trong Thượng đã khởi công năm 2009, đang đẩy nhanh tiến độ thực hiện, dự kiến năm 2011 hoàn thành.

b) Các công trình an toàn hồ chứa.
Các công trình an toàn hồ chứa về cơ bản trong năm 2009 đã triển khai thi công, dự kiến trong năm 2010 sẽ hoàn thành các công trình sửa chữa, nâng cấp hồ Hóc Ké, hồ Hố Xoài, hồ Hóc Đèo, hồ Bờ Sề và hồ Đập Lồi; Trong năm 2011 dự kiến hoàn thành các công trình  sửa chữa, nâng cấp hồ Cây Da và hồ Ân Đôn, Chồi Hiền. Riêng công trình hồ chứa nước Ông Lành có quy mô lớn và đang được chủ đầu tư khẩn trương triển khai công tác chuẩn bị đầu tư để khởi công công trình vào đầu năm 2011 và dự kiến hoàn thành vào năm 2013.

2. Các dự án về giao thông.
Đường giao thông đến xã An Nghĩa đã hoàn thành và đưa vào sử dụng; Đang triển khai dự án Đường giao thông đến xã An Toàn và đường đến xã Bok Tới, hai tuyến đường này dự kiến hoàn thành vào cuối năm nay. Riêng dự án đường đến trung tâm xã Canh Liên chủ đầu tư đang khẩn trương thi công, dự kiến hoàn thành vào cuối năm 2011 (nguyên nhân chậm: do cơn bão số 9 và số 11 năm 2009 đã làm hư hỏng nghiêm trọng, nên cần phải khảo sát lại để lập bản vẽ thi công, dự toán trước khi triển khai thi công).

3. Các dự án Y tế.
Các dự án Y tế nhìn chung đã được chủ đầu tư triển khai thực hiện từ các năm trước. Riêng nhà điều trị 300 gường (Bệnh viện Đa khoa tỉnh), chủ đầu tư đang khẩn trương lựa chọn nhà thầu thi công để sớm triển khai công trình trong năm 2010.

4. Dự án xây dựng ký túc xá trường Cao đẳng Bình Định.
Dự án xây dựng ký túc xá trường Cao đẳng Bình Định được Chính phủ hỗ trợ đầu tư từ nguồn vốn TPCP vào năm 2009, nhà thầu đang khẩn trương đẩy nhanh tiến độ thi công để hoàn thành công trình đúng tiến độ đề ra.

5. Các dự án kiên cố hoá trường lớp học.
a) Vốn TPCP giai đoạn 2003-2006.
Kết quả đạt được sau 4 năm thực hiện chương trình như sau:

Tổng số phòng học đã triển khai xây dựng
: 876 phòng.


Trong đó: 
Số phòng học ca 3


: 637 phòng




Số phòng học tạm


: 239 phòng.


Sở Giáo dục - Đào tạo làm chủ đầu tư    
: 144 phòng


UBND huyện (thành phố) làm chủ đầu tư 
: 732 phòng

Tổng số vốn đã huy động để thực hiện Chương trình:

Tổng số





: 88.175 triệu đồng.
Trong đó: 
Vốn Trung ương hỗ trợ

: 61.776 triệu đồng.



Vốn địa phương


: 26.399 triệu đồng.
b) Vốn TPCP giai đoạn 2008-2010.
Tình hình triển khai thực hiện kế hoạch  năm 2008, 2009.

Tổng số phòng học triển khai xây dựng năm 2008, 2009:  922 phòng học. 


Tổng số phòng công vụ giáo viên triển khai xây dựng năm 2008, 2009: 249 phòng. 


Tổng nhu cầu vốn năm 2008 (Xây lắp + KTCB khác): 224,84  tỷ đồng. 


Nguồn vốn trái phiếu Chính phủ hỗ trợ năm 2008, 2009: 89,378  tỷ đồng.  


Kết quả thực hiện xây dựng các công trình năm 2008, 2009 đến thời điểm báo cáo:



Xây dựng phòng học



 :   922 phòng   



Xây dựng nhà công vụ cho giáo viên 

 :   211 phòng  

Dự kiến tiến độ triển khai thực hiện kế hoạch năm 2010.

Đến 30/6/2010 toàn bộ các công trình (393 phòng học và 42 phòng ở giáo viên) thuộc kế hoạch đầu tư xây dựng năm 2010 triển khai thi công xây dựng. 


Đến 31/12/2010, giải ngân hết nguồn vốn trái phiếu Chính phủ hỗ trợ năm 2010.

III. Số lượng các công trình phải điều chỉnh tổng mức đầu tư so với ban đầu.
Tổng số các dự án phải điều chỉnh dự án là 24 dự án, trong đó chủ yếu là do các nguyên nhân chính sau:

+ Điều chỉnh nhân công, ca máy do thay đổi lương cơ bản theo quy định của Chính phủ trong giai đoạn 2003-2010.
+ Điều chỉnh tổng mức đầu tư của dự án do tình hình trượt giá. Một số dự án có thời gian kéo dài từ lúc phê duyệt đến khi triển khai thực hiện.

+ Một số công trình do giai đoạn khảo sát, thiết kế ban đầu không lường trước được các điều kiện tự nhiên, hiện trạng công trình nên quá trình thi công phải thay đổi, bổ sung một số hạng mục nhằm đảm bảo an toàn và tăng hiệu quả sử dụng công trình.

IV. Số công trình hoàn thành đến năm 2009 và dự kiến hoàn thành trong năm 2010.
Đến năm 2009 đã hoàn thành 231 công trình trong đó có 1 công trình giao thông, 2 công trình thủy lợi và 228 công trình thuộc dự án kiên cố hoá trường lớp học và nhà công vụ giáo viên.
Trong năm 2010 dự kiến sẽ hoàn thành tiếp 125 công trình trong đó có 2 công trình giao thông, 7 công trình thủy lợi, 3 công trình y tế, 112 công trình thuộc dự án kiên cố hoá trường lớp học và nhà công vụ giáo viên và 1 hạng mục ký túc xá thuộc dự án xây dựng ký túc xá trường cao đẳng Bình Định.

V. Kiến nghị, đề xuất.
1. Đối với các dự án triển khai kế hoạch vốn trái phiếu Chính phủ năm 2010, đề nghị Trung ương quan tâm bổ sung vốn Trái phiếu năm 2010 để đảm bảo thực hiện hết kế hoạch vốn TPCP của giai đoạn 2003-2010.

2. Đối với việc triển khai kế hoạch vốn trái phiếu Chính phủ giai đoạn 2011-2015, đề nghị Trung ương quan tâm mở rộng diện ưu tiên được bố trí vốn Trái phiếu Chính phủ để địa phương có điều kiện tiếp cận nguồn vốn này cho các công trình bức xúc khác.

B. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN DỰ TOÁN NGÂN SÁCH ĐỊA PHƯƠNG NĂM 2010.
Ngày 19/11/2009, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1908 và 1909/QĐ-TTg về việc giao dự toán ngân sách năm 2010 cho tỉnh Bình Định. Cụ thể như sau:

* Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn:  2.367.500 triệu đồng.
Trong đó:

- Thuế từ hoạt động xuất khẩu, nhập 

   khẩu do Hải quan thu


:         720.000 triệu đồng.
- Thu nội địa



:      1.647.500 triệu đồng.
(Không kể thu xổ số kiến thiết quản lý qua ngân sách nhà nước)

* Tổng chi ngân sách địa phương 

:      4.847.701 triệu đồng.
(Không kể chi từ nguồn thu xổ số kiến thiết quản lý qua ngân sách nhà nước)

Qua tình hình thu, chi ngân sách 6 tháng đầu năm, ước thực hiện thu, chi ngân sách năm 2010 như sau:

* Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn:  2.567.430  triệu đồng

Trong đó :

- Thuế từ hoạt động xuất khẩu, nhập 

   khẩu do Hải quan thu


:
   447.430 triệu đồng.
- Thu nội địa



:          1.920.000 triệu đồng.
* Tổng chi ngân sách địa phương 

:         4.847.701 triệu đồng.
Một số nét cơ bản về tình hình thu, chi ngân sách như sau:
I. Về thu ngân sách nhà nước.
Ước thực hiện thu ngân sách nhà nước phát sinh trên địa bàn (chưa kể thu đóng góp và thu xổ số kiến thiết) là 2.567.430 triệu đồng, đạt 108,4% so dự toán Trung ương giao. Trong đó:

1. Các khoản thuế do Hải quan thu từ hoạt động xuất, nhập khẩu.
Ước thực hiện 477.430 triệu đồng, đạt 62,1% dự toán Trung ương giao và bằng 74% so thực hiện năm 2009. Trong đó: thuế xuất, nhập khẩu, thuế tiêu thụ đặc biệt đạt 71,7% và thuế giá trị gia tăng hàng nhập khẩu đạt 56,8% dự toán trung ương giao. Nguyên nhân khoản thu này giảm so với năm trước do lượng hàng hoá và kim ngạch nhập khẩu giảm mạnh, hơn nữa, giá cả hàng hoá ngày càng tăng nên các doanh nghiệp hạn chế nhập khẩu nguyên liệu, tận dụng các nguyên liệu trong nước để giảm giá thành.

2. Thu nội địa.
Ước thực hiện 1.920.000 triệu đồng (chưa kể thu đóng góp và thu xổ số kiến thiết), đạt 116,5% so dự toán Trung ương giao và vượt 1,1% so thực hiện năm 2009. Nếu loại trừ tiền sử dụng đất, ước thực hiện 1.570.000 triệu đồng, đạt 108,4% chỉ tiêu pháp lệnh, vượt 18,3% so thực hiện năm 2009. 
a) Một số khoản thu thực hiện đạt và vượt dự toán trung ương giao:
(xem Phụ lục số 1).
b) Một số khoản thu thực hiện không đạt dự toán giao.
Thu từ khu vực DNNN địa phương: Ước thực hiện năm 2010: 154.000 triệu đồng, đạt 70% dự toán trung ương giao và bằng 88,5% cùng kỳ. 
Một số nguyên nhân cơ bản tác động đến tình hình thu ngân sách năm 2010 như sau:

- Sự phục hồi của các doanh nghiệp trên địa bàn sau thời kỳ suy thoái kinh tế và ảnh hưởng bởi lũ lụt năm 2009 vẫn chưa thực sự ổn định và vững chắc. Tuy đã vào vụ sản xuất ngay từ đầu năm, nhưng một số doanh nghiệp phải chịu gánh nặng của hậu quả tình hình lạm phát năm 2008 nên hiệu quả hoạt động sản xuất kinh doanh thấp, số nộp thuế không tăng hơn so với số đã nộp cùng kỳ năm trước. Đây là nguyên nhân chủ yếu ảnh hưởng số thu khu vực DNNN địa phương đạt thấp so dự toán được giao; một số doanh nghiệp kinh doanh như Công ty Cổ phần lương thực, Công ty TNHH MTV phân bón và hoá chất dầu khí Miền trung … chưa thực hiện công tác hoàn thuế kịp thời nên không phát sinh số thuế GTGT phải nộp. Ngoài ra, do thay đổi cơ chế hoạt động, chuyển đổi từ doanh nghiệp Nhà nước sang doanh nghiệp ngoài quốc doanh nên có một số đơn vị giảm thu so với cùng kỳ như Công ty CP Du lịch Bình Định, Bệnh viện Đa khoa Bình Định,…. 
- Tình trạng trốn thuế, lậu thuế, chậm kê khai nộp thuế theo quy định của pháp luật của các doanh nghiệp vẫn còn xảy ra; công tác thanh tra, kiểm tra và xử lý đối với các hành vi trốn thuế, lậu thuế tuy có tăng cường nhưng chưa đáp ứng được so với yêu cầu đặt ra.


c) Đánh giá ảnh hưởng thực hiện chính sách của Chính phủ theo Quyết định số 16/2009/QĐ-TTg và Quyết định số 12/2010/QĐ-TTg.
Thực hiện Quyết định số 16/2009/QĐ-TTg và Quyết định số 12/2010/QĐ-TTg  về gia hạn nộp thuế thu nhập doanh nghiệp, theo đánh giá và dự kiến của Cục Thuế tổng thu nội địa giảm 8.200 triệu đồng do giãn nộp thuế sang năm 2011, cụ thể:

- Khu vực DNNN Trung ương

:
1.200 triệu đồng.
- Khu vực DNNN địa phương

:
3.000 triệu đồng.
- Khu vực CTN và dịch vụ NQD
 :
4.000 triệu đồng.
Tóm lại, công tác thu ngân sách luôn được các cấp chính quyền địa phương quan tâm chỉ đạo, xem đây là nhiệm vụ trọng tâm của mình nhằm thực hiện hoàn thành vượt mức dự toán cấp trên giao để bảo đảm nhiệm vụ chi theo định mức do Trung ương phân bổ và các nhiệm vụ chi phát triển kinh tế - xã hội khác trên địa bàn. Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện gặp nhiều khó khăn nên có một số khoản thu dự kiến không đạt dự toán do Trung ương và HĐND tỉnh giao, làm ảnh hưởng rất lớn đến việc thực hiện nhiệm vụ chi ngân sách.

3. Thu từ hoạt động xổ số kiến thiết.
Ước thực hiện 50.000 triệu đồng, đạt 100% dự toán năm và bằng 80,2% so cùng kỳ. Khoản thu này bố trí chi đầu tư cho lĩnh vực giáo dục, y tế và công trình phúc lợi xã hội theo quy định của Chính phủ.

4. Các khoản ghi thu - ghi chi.
Ước thực hiện 150.000 triệu đồng, đạt 100% dự toán năm.

5. Thu vay, tạm ứng ngân sách Trung ương.
Ước thực hiện 166.200 triệu đồng, đạt 100% so dự toán năm. Trong đó, hạn mức vay Ngân hàng Phát triển Việt Nam được tăng lên 30.000 triệu đồng để thực hiện chương trình kiên cố hóa kênh mương, đường giao thông nông thôn, cơ sở hạ tầng làng nghề của địa phương theo chính sách kích cầu của Chính phủ. Việc huy động các nguồn vốn vay và tạm ứng vào ngân sách được thực hiện trên cơ sở giá trị khối lượng hoàn thành của các công trình, dự án, nhằm giảm bớt áp lực chi trả phí, lãi vay của ngân sách tỉnh. 

II. Về chi ngân sách địa phương.
Tổng chi ngân sách địa phương 4.847.701 triệu đồng, tăng 50,9% so dự toán Trung ương giao. Nhìn chung, việc điều hành chi ngân sách của các cấp chính quyền địa phương trong năm 2010 đã bám sát dự toán được giao, cơ bản đáp ứng kịp thời các khoản chi cần thiết, trong đó nổi bật nhất là việc chi lương, phụ cấp lương kịp thời cho cán bộ, công chức, viên chức theo chế độ lương mới và chính sách an sinh xã hội trong điều kiện ngân sách địa phương hết sức khó khăn. Mặt khác, ngoài các khoản chi theo định mức được Trung ương phân bổ, ngân sách địa phương còn bảo đảm kinh phí để thực hiện các nhiệm vụ khác do yêu cầu thực tế phát sinh nhằm bảo đảm thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh do HĐND tỉnh giao. Cụ thể tình hình thực hiện chi một số lĩnh vực như sau:

1. Chi đầu tư xây dựng cơ bản. 

- Ước chi đầu tư xây dựng năm 2010 là 573.922 triệu đồng, bằng 145,7% so dự toán Trung ương giao. Phần lớn vốn đầu tư năm 2010 được bố trí để thanh toán khối lượng hoàn thành cho các công trình từ các năm trước và trả nợ vay đến hạn nên việc bố trí các công trình mới, quan trọng của tỉnh gặp rất nhiều khó khăn về vốn. Tiến độ thực hiện 6 tháng đầu năm tuy có tăng hơn so với cùng kỳ nhưng vẫn đạt thấp so bình quân kế hoạch năm, mặc dù UBND tỉnh đã tích cực chỉ đạo.

Nguyên nhân chủ yếu là việc triển khai công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng và tái định cư ở một số dự án chưa đồng bộ; việc tuyên truyền, giải thích chính sách bồi thường của tỉnh chưa được chú trọng đúng mức, chưa kịp thời giải quyết các vướng mắc của dân, thời gian thực hiện còn kéo dài... làm ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện các công trình. Bên cạnh đó cũng do một số nhà thầu có năng lực yếu, thi công không đạt tiến độ đề ra; chủ đầu tư thiếu đôn đốc, giao khoán cho các đơn vị tư vấn trong khi các đơn vị này đã quá tải trong giai đoạn Chính phủ kích cầu đầu tư, chưa phối hợp chặt chẽ và chỉ đạo thiếu kiên quyết đối với nhà thầu trong quá trình tổ chức chỉ đạo tiến độ thi công, lên phiếu giá để hoàn ứng hoặc thanh toán khối lượng hoàn thành dẫn đến chậm tiến độ giải ngân. Để khắc phục tình trạng này, UBND tỉnh đã ban hành Chỉ thị số 06/CT-UBND ngày 09/02/2010 và Chỉ thị số 04/CT-UBND ngày 26/02/2010 chỉ đạo quyết liệt các sở, ban, đơn vị thuộc tỉnh và UBND các huyện, thành phố tập trung phối hợp để tháo gỡ vướng mắc khó khăn đối với công tác bồi thường, hỗ trợ và tái định cư để giải phóng mặt bằng thực hiện các dự án, thực hiện cải cách thủ tục hành chính trong đầu tư xây dựng theo Nghị quyết số 33/2008/NQ-CP ngày 31/12/2008 của Chính phủ để tạo điều kiện cho các dự án giải ngân nhanh và quyết liệt đẩy nhanh thực hiện hoàn thành kế hoạch đầu tư xây dựng năm 2010; đồng thời kiên quyết xử lý nghiêm những trường hợp triển khai chậm làm mất vốn vì không được chuyển sang năm sau theo quy định tại công văn số 1067/TTg-KHTH ngày 03/8/2007 của Thủ tướng Chính phủ, hoặc bị cắt kế hoạch vốn bố trí cho công trình, dự án khác theo quy định. 

 Giá trị khối lượng vốn đầu tư từ nguồn vốn đầu tư của nhà nước trên địa bàn tỉnh thực hiện trong 6 tháng đầu năm là 741 tỷ đồng, cao hơn 14,6% so với cùng kỳ. Trong đó: vốn ngân sách nhà nước 612 tỷ đồng, chiếm 82,6%, đạt 44,1% so kế hoạch năm và tăng 14,6% so với cùng kỳ; vốn vay 94 tỷ đồng, chiếm 12,7%, tăng 39,2%; vốn tự có của doanh nghiệp nhà nước 35 tỷ đồng, chiếm 4,7% và tăng 22,2% so với cùng kỳ. 

Riêng khối lượng đầu tư XDCB được thanh toán và tạm ứng qua hệ thống Kho bạc Nhà nước thực hiện đến 25/6/2010 đạt 719,584 tỷ đồng, bằng 32,56% kế hoạch năm, tăng 40,78% so cùng kỳ. Trong đó: vốn Trung ương 100,96 tỷ đồng, bằng 32,85% kế hoạch năm, tăng 39% so với cùng kỳ; vốn ngân sách địa phương 618,62 tỷ đồng, bằng 32,51% kế hoạch, trong đó: vốn ngân sách huyện, xã 90,595 tỷ đồng, bằng 33,82% kế hoạch vốn. 

2. Chi thường xuyên: Ước thực hiện 2.458.515 triệu đồng, đạt 135,5% dự toán Trung ương giao và tăng 41,4% so cùng kỳ năm trước. Trong năm 2010, việc thực hiện dự toán chi đã đi vào nề nếp, tất cả các đơn vị hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập cấp tỉnh đã được thực hiện cơ chế khoán kinh phí và tự chủ về tài chính theo quy định của Chính phủ. Việc chi lương cho cán bộ, công chức đã được thực hiện kịp thời. Các cấp chính quyền đã linh hoạt, chủ động điều hành ngân sách cấp mình để xử lý kịp thời khi có dịch bệnh, thiên tai xảy ra và bảo đảm những nhiệm vụ đột xuất, bức xúc khác.

3. Chi theo mục tiêu: Ước thực hiện 1.467.704 triệu đồng đạt 159,5% so với dự toán Trung ương giao, nguyên nhân tăng cao là do Trung ương bổ sung có mục tiêu để thực hiện các chế độ, chính mới. Trường hợp cuối năm 2010 chưa kịp sử dụng sẽ được xử lý theo quy định. Cụ thể tình hình như sau:

a) Chương trình mục tiêu quốc gia.
Ước thực hiện năm 2010 là 152.823 triệu đồng, đạt 100% dự toán Trung ương giao, tuy nhiên trong 6 tháng đầu năm việc triển khai còn chậm, UBND tỉnh đã chỉ đạo các cơ quan, đơn vị trực thuộc tỉnh khẩn trương thực hiện, phấn đấu hoàn thành dự toán được giao và quản lý, sử dụng kinh phí đúng quy định. Cụ thể như sau:

- Chương trình giảm nghèo: 29.910 triệu đồng, trong đó, phân bổ chi đầu tư phát triển để xây dựng cơ sở hạ tầng các xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang ven biển và hải đảo 20.000 triệu đồng (gồm thành phố Quy Nhơn: 4.000 triệu đồng, huyện Tuy Phước 4.000 triệu đồng, huyện Phù Cát 5.000 triệu đồng, huyện Phù Mỹ 6.000 triệu đồng và huyện Hoài Nhơn 1.000 triệu đồng); chi sự nghiệp 9.910 triệu đồng (gồm dự án dạy nghề cho người nghèo 4.000 triệu đồng, dự án nâng cao năng lực giảm nghèo 2.180 triệu đồng, dự án trợ giúp pháp lý cho người nghèo 210 triệu đồng, dự án hướng dẫn người nghèo làm khuyến nông, lâm, ngư 3.020 triệu đồng và hoạt động giám sát, đánh giá 500 triệu đồng).

Cơ chế quản lý, sử dụng khoản kinh phí này được phân cấp cho UBND cấp huyện và cấp xã thực hiện theo quy định.

- Chương trình về việc làm (chưa kể vốn bổ sung mới để cho vay giải quyết việc làm 3.500 triệu đồng cấp qua Ngân hàng Chính sách xã hội): 430 triệu đồng được phân bổ cho tổ chức giao dịch việc làm 100 triệu đồng, tập huấn cơ sở dữ liệu 210 triệu đồng, nâng cao năng lực quản lý lao động - việc làm 40 triệu đồng, chi cho hoạt động giám sát, đánh giá 80 triệu đồng.

- Chương trình nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn: 23.700 triệu đồng. Trong đó, phân bổ chi đầu tư phát triển 21.500 triệu đồng để đầu tư xây dựng các công trình cấp nước sinh hoạt cho các vùng thiếu nước sạch, bố trí vốn chuẩn bị đầu tư cho các công trình mới (gồm 19 dự án), chi sự nghiệp 2.200 triệu đồng. Trong 6 tháng đầu năm khối lượng thực hiện 1.275 triệu đồng, đã thanh toán 2.975 triệu đồng, đạt 13,84% kế hoạch năm.

- Chương trình dân số và kế hoạch hóa gia đình: 10.260 triệu đồng (vốn sự nghiệp). UBND tỉnh đã có quyết định phân bổ chi tiết cho các đơn vị trực thuộc tỉnh và các huyện, thành phố theo 7 nội dung chi thuộc chương trình này (gồm: dự án truyền thông thay đổi hành vi: 1.321 triệu đồng; nâng cao chất lượng dịch vụ KHHGĐ 2.895 triệu đồng; đảm bảo hậu cần và tiếp thị xã hội các phương tiện tránh thai: 192 triệu đồng; nâng cao năng lực quản lý, điều hành và tổ chức thực hiện: 2.339 triệu đồng; dự án nâng cao chất lượng thông tin chuyên ngành dân số: 468 triệu đồng; dự án thử nghiệm, mở rộng mô hình nâng cao chất lượng dân số: 1.490 triệu đồng và Đề án kiểm soát dân số các vùng biển, đảo và ven biển 1.555 triệu đồng). Hiện nay, các đơn vị đang rút kinh phí theo quy định để sử dụng.

- Chương trình phòng chống một số bệnh xã hội, bệnh dịch nguy hiểm và HIV/AIDS: 13.845 triệu đồng. Trong đó, phân bổ chi đầu tư phát triển để đầu tư xây dựng các công trình 4.000 triệu đồng; chi sự nghiệp 9.845 triệu đồng để thực hiện các mục tiêu phòng chống sốt rét, phòng chống lao, phòng chống phong, tiêm chủng mở rộng, sức khỏe sinh sản, sức khỏe tâm thần cộng đồng, phòng chống suy dinh dưỡng trẻ em, phòng chống HIV/AIDS, quân dân y kết hợp, phòng chống ung thư, phòng chống tăng huyết áp, phòng chống đái tháo đường, phòng chống sốt xuất huyết.

- Chương trình về văn hóa: 6.980 triệu đồng, phân bổ chí sự nghiệp và chi đầu cho dự án chống xuống cấp và tôn tạo các di tích lịch sử: 6.100 triệu đồng, mục tiêu xây dựng đời sống văn hóa cơ sở: 880 triệu đồng.

- Chương trình phòng chống tội phạm: 820 triệu đồng (vốn sự nghiệp). UBND tỉnh đã có quyết định phân bổ đến từng đơn vị thụ hưởng để sử dụng chi cho công tác thường xuyên, hiện các đơn vị đã phân bổ, lập xong thủ tục trong 6 tháng đầu năm để làm cơ sở rút kinh phí theo dự toán.

- Chương trình phòng chống ma túy: 1.000 triệu đồng (chi sự nghiệp).

- Chương trình vệ sinh an toàn thực phẩm: 1.878 triệu đồng (chi sự nghiệp).

- Chương trình giáo dục và đào tạo: 64.000 triệu đồng, phân bổ chi sự nghiệp cho các dự án: hỗ trợ thực hiện phổ cập giáo dục, duy trì kết quả phổ cập giáo dục trung học và hỗ trợ PCGD TH 700 triệu đồng; đổi mới chương trình, nội dung sách giáo khoa: 4.000 triệu đồng; đào tạo cán bộ tin học và đưa tin học vào nhà trường: 4.700 triệu đồng; đào tạo, bồi dưỡng giáo viên, giảng viên và cán bộ quản lý giáo dục 2.100 triệu đồng; tăng cường cơ sở vật chất các trường học: 25.000 triệu đồng; hỗ trợ giáo dục miền núi, vùng dân tộc ít người và vùng khó khăn: 12.500 triệu đồng; nâng cao năng lực đào tạo nghề: 15.000 triệu đồng.

b) Chương trình 135. 

Ước thực hiện 38.100 triệu đồng. Trong đó, phân bổ chi đầu tư xây dựng dự án cơ sở hạ tầng các xã đặc biệt khó khăn: 26.800 triệu đồng; chi sự nghiệp: 11.300 triệu đồng (gồm: hỗ trợ phát triển sản xuất: 7.550 triệu đồng, đào tạo nâng cao chất lượng cán bộ xã, thôn bản và cộng đồng: 1.755 triệu đồng, chính sách hỗ trợ các dịch vụ cải thiện đời sống và trợ giúp pháp lý: 117 triệu đồng; duy tu bảo dưỡng 1.688,4 triệu đồng và hỗ trợ Ban chỉ đạo Chương trình 135 của các tỉnh khó khăn: 189,6 triệu đồng).

Cơ chế quản lý, sử dụng khoản kinh phí này được phân cấp cho UBND cấp huyện và cấp xã thực hiện theo quy định.

c) Dự án trồng mới 5 triệu ha rừng.
Ước thực hiện 27.781 triệu đồng, gồm: đầu tư lâm sinh: 23.094 triệu đồng, xây dựng cơ sở hạ tầng: 1.814 triệu đồng, chi sự nghiệp (quản lý và khuyến lâm): 2.873 triệu đồng. Trong 6 tháng đầu năm khối lượng thực hiện 7.210 triệu đồng, đã thanh toán 7.469 triệu đồng, đạt 26,89 % kế hoạch năm.

d) Về bổ sung mục tiêu. 
- Chương trình biển đông hải đảo, dự toán Trung ương giao 15.000 triệu đồng, địa phương phân bổ toàn bộ cho công trình xây dựng đường giao thông cơ động trên đảo Cù Lao Xanh. Khối lượng thực hiện đến 30/6/2010 của công trình này là 3.668 triệu đồng, đã thanh toán vốn 2.676 triệu đồng, đạt 17,8% kế hoạch năm.

- Hỗ trợ đầu tư theo Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 16/8/2004 của Bộ Chính trị: Dự toán Trung ương giao 92.000 triệu đồng, địa phương phân bổ cho 32 công trình (8 công trình thuỷ lợi: 11.000 triệu đồng; 21 công trình giao thông: 69.000 triệu đồng; 3 công trình văn hoá - xã hội: 12.000 triệu đồng). Khối lượng thực hiện đến 30/6/2010 của các dự án, công trình này là 49.351 triệu đồng, đã thanh toán vốn và tạm ứng  66.459 triệu đồng, đạt 72,2% kế hoạch năm.

- Hỗ trợ đầu tư khu kinh tế do địa phương quản lý: Dự toán Trung ương giao 70.000 triệu đồng. Địa phương đã bố trí toàn bộ nguồn vốn này để xây dựng hạ tầng kỹ thuật Khu kinh tế Nhơn Hội (12 dự án). Khối lượng thực hiện đến 30/6/2010 là 36.054 triệu đồng, đã thanh toán và tạm ứng 55.430 triệu đồng, đạt 79,2% kế hoạch năm.

- Hỗ trợ hạ tầng kỹ thuật các Khu công nghiệp 10.000 triệu đồng được bố trí toàn bộ cho Khu công nghiệp Phú Tài để thực hiện dự án xử lý nước thải tập trung (800 triệu đồng) và bồi thường giải phóng mặt bằng (9.200 triệu đồng). Khối lượng thực hiện đến 30/6/2010 là 7.308 triệu đồng, đã thanh toán vốn và tạm ứng 7.423 triệu đồng đạt 74,2% kế hoạch.

- Hỗ trợ đầu tư hạ tầng thương mại - du lịch: Dự toán trung ương giao 10.000 triệu đồng. Đến nay, địa phương đã phân bổ vốn cho 2 dự án công trình kết cấu hạ tầng phục vụ phát triển du lịch (1.470 tỷ đồng) và dự phòng phục vụ cho mục đích của chương trình 8.530 triệu. Khối lượng thực hiện đến 30/6/2010 là 2.154 triệu đồng, đã thanh toán vốn l.000 triệu đồng.

- Chương trình phát triển nuôi trồng thủy sản và giống thủy sản, giống cây trồng vật nuôi và giống cây lâm nghiệp: Dự toán Trung ương giao 13.000 triệu đồng. Địa phương đã phân bổ vốn trả nợ 3 công trình và khởi công mới 2 dự án phục vụ nuôi, trồng thủy sản. Khối lượng thực hiện đến 30/6/2010 là 5.478 triệu đồng, đã thanh toán vốn và tạm ứng là 5.887 triệu đồng, đạt 45,2% kế hoạch.

- Chương trình tin học hóa các cơ quan Đảng: Dự toán trung ương giao 1.640 triệu đồng. Hiện các cơ quan Đảng đang tổ chức đấu thầu nên chưa phát sinh khối lượng.
- Đề án ứng dụng CNTT trong họat động của cơ quan nhà nước, chương trình phát triển phần mềm và nội dung số: Dự toán Trung ương giao 1.000 triệu đồng, địa phương đã phân bổ cho 3 dự án. Hiện nay, chủ đầu tư đang tổ chức triển khai thực hiện nên chưa có khối lượng thanh toán.

- Chương trình bố trí sắp xếp lại dân cư theo Quyết định 193/QĐ-TTg: Dự toán Trung ương giao 3.000 triệu đồng. Địa phương đã phân bổ vốn cho 2 dự án, công trình 1.650 triệu đồng và dự phòng các dự án cấp bách 1.350 triệu đồng. Khối lượng thực hiện đến 30/6/2010 là 180 triệu đồng, thanh toán vốn và tạm ứng 1.480 triệu đồng.

 - Chương trình định canh, định cư: Dự toán Trung ương giao 5.000 triệu đồng. Địa phương bố trí trả nợ 2 công trình và khởi công mới 1 dự án. Đến 30/6/2010, khối lượng thực hiện được 3.872 triệu đồng, chủ đầu tư đã lập thủ tục thanh toán 2.526 triệu đồng. 

- Hỗ trợ các trung tâm y tế tỉnh, huyện: Dự toán Trung ương giao 8.000 triệu đồng. Địa phương đã phân bổ vốn cho 3 dự án, công trình. Khối lượng thực hiện đến 306/2010 là 2.680 triệu đồng, đã thanh toán 1.698 triệu đồng.

- Hỗ trợ đầu tư trụ sở xã: Dự toán Trung ương giao 4.000 triệu đồng. Địa phương đã phân bổ cho 3 công trình thuộc 3 huyện miền núi. Khối lượng thực hiện đến 30/6/2010 là 3.626 triệu đồng, chủ đầu tư đã thanh toán vốn và tạm ứng là 3.777 triệu đồng.

- Hỗ trợ vốn đối ứng các dự án ODA: Dự toán Trung ương giao 18.000 triệu đồng. Địa phương đã phân bổ vốn đối ứng cho 16 dự án, công trình. Khối lượng thực hiện đến 30/6/2010 là 13.717 triệu đồng, đã thanh toán 7.774 triệu đồng.

- Hỗ trợ đầu tư bảo tồn văn hoá và in báo Nhân Dân: Dự toán Trung ương giao 6.000 triệu đồng, địa phương bố trí cho dự án hoàn thiện dây chuyền in báo Nhân Dân. Hiện chủ đầu tư đang tổ chức đấu thầu nên chưa phát sinh khối lượng.

- Chương trình đê biển: Dự toán Trung ương giao 10.000 triệu đồng. Địa phương bố trí cho 3 dự án công trình. Đến 30/6/2010, chủ đầu tư đã thanh toán vốn và tạm ứng 5.896 triệu đồng đạt 58,9% kê hoạch.

- Đầu tư các nhiệm vụ, dự án khác: Dự toán Trung ương giao 45.000 triệu đồng. Địa phương đã phân bổ vốn cho 3 danh mục dự án, công trình. Khối lượng thực hiện đến 30/6/2010 là 47.352 triệu đồng đã thanh toán 32.620 triệu đồng, đạt 72,5% kế hoạch.

4. Chi đầu tư xây dựng từ nguồn thu xổ số kiến thiết.
Từ năm 2007, thực hiện Nghị quyết số 68/2006/QH11 ngày 31/10/2006 của Quốc hội, nguồn thu xổ số kiến thiết không đưa vào cân đối thu, chi ngân sách địa phương mà được quản lý qua ngân sách nhà nước để chi đầu tư xây dựng các công trình phúc lợi xã hội quan trọng của địa phương, trong đó tập trung đầu tư các công trình giáo dục, y tế, văn hóa. Cơ chế này đã tạo điều kiện cho địa phương tăng thêm nguồn vốn đầu tư xây dựng trong điều kiện ngân sách địa phương còn hạn chế. Dự toán năm 2010, UBND tỉnh giao về thu xổ số kiến thiết là 50.000 triệu đồng. HĐND tỉnh đã phân bổ chi đầu tư từ nguồn này đúng mục tiêu quy định. Cụ thể, tổng số 60.000 triệu đồng (có cả 10.000 triệu đồng năm 2009 chuyển sang), trong đó chi đầu tư cho lĩnh vực giáo dục: 37.625 triệu đồng (3 công trình và đối ứng 2 dự án); chi đầu tư cho lĩnh vực y tế: 12.300 triệu đồng (7 công trình); chi đầu tư cho lĩnh vực văn hóa 6.000 triệu đồng (1 công trình); chi đầu tư cho lĩnh vực phát thanh - truyền hình  4.075 triệu đồng (5 công trình). Đến 30/6/2010, khối lượng thực hiện của các công trình dự án này đạt 66.083 triệu đồng, đã thanh toán 41.673 triệu đồng, đạt 69,46% kế hoạch năm. 

5. Các khoản ghi thu – ghi chi: Ước thực hiện 150.000 triệu đồng, đạt 100% dự toán năm.

6. Chi từ các khoản vay và tạm ứng ngân sách. 
Dự toán năm 2010, UBND tỉnh giao huy động từ tạm ứng tồn ngân kho bạc nhà nước 136.200 triệu đồng (từ nguồn còn lại năm 2009 chuyển sang) chủ yếu được đầu tư và thực hiện giải phóng mặt bằng một số công trình, dự án thuộc Khu kinh tế Nhơn Hội. Căn cứ hạn mức vốn tạm ứng tồn ngân Kho bạc Nhà nước được Bộ Tài chính chấp thuận, 6 tháng đầu năm, Sở Tài chính đã lập thủ tục huy động vào ngân sách 34.105 triệu đồng để thanh toán khối lượng hoàn thành của các dự án. Ước thực hiện 136.200 triệu đồng, đạt 31,9% dự toán năm (từ nguồn tạm ứng tồn ngân kho bạc nhà nước). 

Đến thời điểm 30/6/2010 số dư nợ tạm ứng tồn ngân Kho bạc là 102.200 triệu đồng (chưa kể dư nợ tạm ứng đường ven biển Nhơn Hội – Tam Quan được Thủ tướng Chính phủ cho phép gia hạn để xem xét hỗ trợ vốn). Dự kiến đến 31/12/2010 sẽ tạm ứng hết kế hoạch 102.095 triệu đồng, đồng thời, theo kế hoạch vốn đã bố trí sẽ trả tiếp nợ tạm ứng đến hạn cho Kho bạc Nhà nước là 63.800 triệu đồng. Như vậy, dư nợ tạm ứng tồn ngân Kho bạc đến 31/12/2010 là 140.495 triệu đồng.

7. Kết quả thực hiện nhiệm vụ chi cụ thể.
a). Thực hiện nhiệm vụ chi hỗ trợ phát triển năm 2010.
Công tác hỗ trợ các doanh nghiệp tiếp cận nguồn vốn tín dụng hỗ trợ lãi suất theo chủ trương kích cầu của Chính phủ được triển khai kịp thời. Từ khi triển khai thực hiện đến nay, các ngân hàng thương mại trên địa bàn tỉnh đã cho 39.857 khách hàng vay với số lãi tiền vay được hỗ trợ lãi suất là 230,7 tỷ đồng. Trong đó: vay trung hạn và dài hạn theo Quyết định số 443/QĐ-TTg là 915 tỷ đồng, lãi suất hỗ trợ 27,9 tỷ đồng; cho vay trung hạn và dài hạn theo Quyết định số 2072/QĐ-TTg là 108 tỷ đồng, lãi suất hỗ trợ là 323 triệu đồng; cho vay ngắn hạn theo Quyết định 131/QĐ-TTg là 77 tỷ đồng, lãi suất hỗ trợ 201,5 triệu đồng; cho vay mua máy móc, thiết bị, vật tư phục vụ sản xuất nông nghiệp là vật liệu xây dựng nhà ở khu vực nông thôn là 24 tỷ đồng, lãi suất hỗ trợ 1,1 tỷ đồng. 

Bên cạnh đó, việc tiếp tục thực hiện chính sách hỗ trợ về thông tin thị trường và xúc tiến đầu tư với mức tối đa: 20 triệu đồng (tham gia hội chợ trong nước), 100 triệu đồng (tham gia hội chợ nước ngoài); hỗ trợ về đào tạo nghề (ngân sách nhà nước hỗ trợ 100% kinh phí cho các doanh nghiệp)… đã thúc đẩy phát triển hoạt động sản xuất, kinh doanh của các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. 

Tính chung 6 tháng Giá trị sản xuất công nghiệp (giá cố định 1994) ước đạt 3.181 tỷ đồng, tăng 12,7% so với cùng kỳ, trong đó, doanh nghiệp nhà nước tăng 11,1%; doanh nghiệp ngoài quốc doanh tăng 13,1%; doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài tăng 13%; cơ sở sản xuất cá thể tăng 12,6% so với cùng kỳ. Trong 23 sản phẩm công nghiệp chủ yếu, có 18 sản phẩm sản lượng sản xuất tăng so cùng kỳ, một số sản phẩm tăng khá như: tôm đông lạnh tăng 63,2%, bia đóng chai tăng 59,1%, dăm gỗ tăng 49,7%, dung dịch truyền tăng 6,6%, thức ăn cho gia súc, gia cầm tăng 25,6%, ghế gỗ tăng 24,9%, bàn ăn tăng 9,3%. Các sản phẩm giảm gồm: đường RS, thuốc viên, thủy sản ướp đông khác…

b). Tình hình triển khai đầu tư từ nguồn trái phiếu Chính phủ.
Năm 2010 Trung ương bố trí kế hoạch cho tỉnh Bình Định là 352.825 triệu đồng. UBND tỉnh đã có quyết định phân bổ đầu tư cho các dự án thuộc lĩnh vực giao thông, thuỷ lợi, y tế và giáo dục. Trong đó: phân bổ kinh phí đầu tư 4 dự án công trình giao thông là 107.000 triệu đồng (đường giao thông đến trung tâm xã An Toàn 25.000 triệu đồng, đường đến trung tâm xã Bok Tới 4.000 triệu đồng, đường đến trung tâm xã Canh Liên 18.000 triệu đồng, đường phía Tây tỉnh 60.000 triệu đồng); 12 dự án hồ chứa nước 87.000 triệu đồng (hồ Suối Đuốc 4.000 triệu đồng, hồ Trọng Thượng 10.000 triệu đồng, hồ Tường Sơn 2.500 triệu đồng, hồ Cẩn Hậu 14.000 triệu đồng, hồ Hóc Ké 5.000 triệu đồng, hồ Hố Xoài 4.500 triệu đồng, hồ Đập Lồi 5.000 triệu đồng, hồ Hóc Đèo 5.500 triệu đồng, hồ Chòi Hiền 9.000 triệu đồng, hồ Cây Đa 7.500 triệu đồng, hồ Ân Đôn 5.000 triệu đồng, hồ Ông Lành 5.000 triệu đồng và hoàn trả tạm ứng 10.000 triệu đồng); 12 dự án xây dựng các trung tâm y tế huyện, thành phố và 3 bệnh viện tuyến tỉnh 95.000 triệu đồng; Ký túc xá sinh viên của Trường Cao đẳng Bình Định 30.000 triệu đồng; còn lại 33.825 triệu đồng bố trí xây dựng phòng học (31.287 triệu đồng), nhà công vụ (1.641 triệu đồng) và chờ phân bổ 897 triệu đồng. Khối lượng thực hiện đến 30/6/2010 của các công trình, dự án này là 77.255 triệu đồng, đã thanh toán (kể cả thanh toán tạm ứng) 90.932 triệu đồng, đạt 25,77 kế hoạch năm.

c). Tình hình triển khai chương trình kiên cố hóa kênh mương, đường giao thông nông thôn, cơ sở hạ tầng làng nghề nông thôn của địa phương.
Năm 2010, UBND tỉnh vay Ngân hàng Phát triển Việt Nam 30.000 triệu đồng để đầu tư các mục tiêu kiên cố hóa kênh mương, đường giao thông nông thôn, cơ sở hạ tầng làng nghề nông thôn và đã có quyết định phân bổ dự toán cho các địa phương  tổ chức thực hiện, cụ thể như sau:

- Chương trình kiên cố hóa kênh mương và giao thông nông thôn 26.150 triệu đồng, trong đó: hỗ trợ các huyện 10.800 triệu đồng, thanh toán dứt điểm nợ khối lượng xây dựng các năm trước là 3.100 triệu đồng; hỗ trợ làm mới 8 công trình giao thông nông thôn 12.250 triệu đồng (BTXM tuyến ĐT 638 – Bình Hoà  2.000 triệu đồng, hỗ trợ kiên cố hoá kênh mương Trạm mía giống Bình Tân 250 triệu đồng, nâng cấp tuyến Suối Le – Tân Xuân 1.500 triệu đồng, nâng cấp tuyến đường Ân Phong – Ân Tường Tây 1.500 triệu đồng, nâng cấp tuyến ĐT 636 – Bình Hoà 1.500 triệu đồng, tuyến ĐT 639 (đoạn từ Bắc cầu Thị Nại đến ngã ba Nhơn Lý 3.000 triệu đồng, Cầu Tuần Lễ 1.300 triệu đồng, Đường tránh xã Mỹ Chánh 1.200 triệu đồng).


- Chương trình hạ tầng giống và nuôi trồng thuỷ sản 1.500 triệu đồng để đầu tư xây dựng kênh cấp nước ngọt nuôi tôm Phước Hoà - Phước Sơn.  


- Chương trình cơ sở hạ tầng làng nghề 2.350 triệu đồng chủ yếu hỗ trợ xây dựng cơ sở hạ tầng làng nghề của các huyện (huyện Phù Cát 630 triệu đồng, huyện Phù Mỹ 800 triệu đồng, huyện An Nhơn 820 triệu đồng và huyện Vĩnh Thạnh 100 triệu đồng).

Cơ chế quản lý, sử dụng khoản kinh phí này được phân cấp cho UBND cấp huyện thực hiện theo quy định. Trong 6 tháng đầu năm đã thực hiện giải ngân 15.000 triệu đồng, đạt 50% kế hoạch.

C. TRIỂN KHAI XÂY DỰNG DỰ TOÁN NGÂN SÁCH ĐỊA PHƯƠNG NĂM 2011.
Theo thông báo số 194/TB-BTC  ngày 30/6/2010 của Bộ Tài chính thì dự kiến số thu Bộ Tài chính giao là 3.027.000 triệu đồng, trong đó thu nội địa (không kể thu từ dầu thô) là 2.500.000 triệu đồng và thu từ hoạt động xuất nhập khẩu 527.000 triệu đồng. Chi cân đối ngân sách địa phương: 3.098.682 triệu đồng, trong đó chi thường xuyên 3.510.440 triệu đồng.

Trên cơ sở tình hình thu, chi ngân sách 6 tháng đầu năm và ước thực hiện thu ngân sách năm 2010, dự kiến dự toán ngân sách năm 2011 như sau:

1. Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn:   2.613.000 triệu đồng


   Trong đó: 


  - Thu từ hoạt động XNK do Hải quan thu
:   523.000 triệu đồng.

  - Thu nội địa




: 2.090.000 triệu đồng.
2. Tổng chi ngân sách địa phương
            :  5.124.543 triệu đồng

 a) Tổng chi ngân sách địa phương quản lý :    4.924.543 triệu đồng

       Gồm: 

       * Chi cân đối ngân sách địa phương
    :     3.563.274 triệu đồng

           Trong đó:

   

- Chi đầu tư phát triển

:
505.000 triệu đồng.
   

- Chi thường xuyên

:      2.919.225 triệu đồng.


- Bổ sung quỹ dự trữ tài chính
:             2.000 triệu đồng.
   

- Dự phòng chi


:         137.049 triệu đồng.
   
* Chi theo mục tiêu


:      1.361.269 triệu đồng.   

b) Chi đầu tư từ nguồn thu xổ số kiến thiết :         50.000 triệu đồng.                                                                                                    

c) Các khoản ghi thu – ghi chi:

    :       150.000 triệu đồng.
D. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CHỦ TRƯƠNG TIẾT KIỆM, CHỐNG LÃNG PHÍ.
1. Quản lý, sử dụng kinh phí thường xuyên.
- Về công tác triển khai thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm theo Nghị định 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005 và Nghị định 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006: Đối với khối tỉnh, đến nay đã triển khai thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính đối với cơ quan nhà nước theo Nghị định 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005 của Chính phủ cho 26 sở, ban, đơn vị quản lý nhà nước, đạt tỷ lệ 100% tổng số đơn vị quản lý hành chính (trừ cơ quan thuộc khối Đảng và hội), kinh phí thực hiện tiết kiệm 6.650 triệu đồng; thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm về tổ chức, bộ máy, biên chế và tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập theo Nghị định 43/2006/NĐ-CP của Chính phủ là 159/167 đơn vị, chiếm tỷ lệ 95,2% tổng số đơn vị sự nghiệp công lập (trong đó 27 đơn vị tự bảo đảm hoạt động, 107 đơn vi tự bảo đảm một phần chi phí hoạt động thường xuyên và 25 đơn vị cấp toàn bộ hoạt động kinh phí). Đối với khối huyện, đã có 11/11 huyện triển khai thực hiện cơ chế tự chủ theo Nghị định 130/2005/NĐ-CP của Chính phủ cho 84/106 đơn vị dự toán trực thuộc, số kinh phí tiết kiệm được 1.317 triệu đồng; có 8/11 huyện triển khai thực hiện cơ chế tự chủ theo Nghị định 43/2006/NĐ-CP của Chính phủ, kết quả ước thực hiện tiết kiệm chi tiết kiệm năm 2010 là 310 triệu đồng.

- UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các sở, ngành, đơn vị trực thuộc thực hiện theo quy định chế độ chi tiêu tiếp khách, tổ chức hội nghị, hội thảo trên địa bàn tỉnh. Ngoài ra, việc tổ chức hội, họp của các cơ quan hành chính, sự nghiệp thuộc tỉnh và UBND các cấp đã được cải tiến, theo hướng giảm các cuộc họp không cần thiết, nâng cao chất lượng và hiệu quả cuộc họp với tinh thần tiết kiệm, chống lãng phí  theo Quyết định số 114/QĐ-TTg ngày 25/5/2006 của Thủ tướng Chính phủ. 

2. Quản lý tài sản công.
Căn cứ Luật quản lý sử dụng tài sản nhà nước, Nghị định 52/2009/NĐ-CP ngày 3/6/2010 của Chính phủ, sau khi thông qua HĐND tỉnh, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định 15/2010/QĐ-UBND ngày 09/8/2010 quy định về phân cấp quản lý nhà nước đối với tài sản nhà nước tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của địa phương trên địa bàn tỉnh Bình Định nhằm tăng cường công tác quản lý nhà nước về tài sản công, tránh thất thoát, lãng phí, sử dụng sai mục đích. Đến nay, địa phương thực hiện việc quản lý, sử dụng nhà làm việc theo đúng quy định; toàn bộ diện tích nhà làm việc hầu hết đều được sử dụng hết và đúng mục đích. Đến 30/6/2010  xây mới, cải tạo nâng cấp và tiếp nhận trụ sở làm việc với tổng diện tích sử dụng là 4.424 m​2 đất, giá trị 42.475 triệu đồng; 3.562 m​2 nhà, tổng giá trị theo sổ sách kế toán là 5.490 triệu đồng. Điều chuyển và thanh lý 220 m​2 nhà, tổng giá trị theo sổ sách kế toán là 355 triệu đồng. 

Việc mua sắm xe ôtô, trong năm 2010 thực hiện đúng theo quy định tại Quyết định số 59/2007/QĐ-TTg ngày 07/5/2007 của Thủ tướng Chính phủ về Quy đinh tiêu chuẩn, định mức và chế độ quản lý, sử dụng phương tiện đi lại trong cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, công ty nhà nước và Quyết định số 08/QĐ-UBND ngày 07/01/2008 của UBND tỉnh về việc Quy định định mức tiêu hao nhiên liệu xe ô tô. Đồng thời UBND tỉnh chỉ đạo không được sử dụng xe ô tô công phục vụ nhu cầu cá nhân. 

3. Thực hiện các biện pháp về tiết kiệm điện theo chủ trương của Chính phủ.
Thực hiện Chỉ thị số 19/2005/CT-TTg ngày 02/6/2005 của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện tiết kiệm trong sử dụng điện, UBND tỉnh đã ban hành Chỉ thị số 06/CT-UBND này 06/5/2010 về việc sử dụng điện an toàn tiết kiệm trên địa bàn tỉnh trong mùa khô năm 2010, trong đó giao Sở Công nghiệp chủ trì, phối hợp với Điện lực Bình Định và các cơ quan có liên quan kiểm tra việc thực hiện tiết kiệm điện trên địa bàn tỉnh, đồng thời phối hợp với Đài Phát thanh - Truyền hình và Báo Bình Định tổ chức tuyên truyền thường xuyên trên các phương tiện thông tin đại chúng của tỉnh về nội dung sử dụng điện an toàn, tiết kiệm. Qua tổng hợp tình hình năm 2010, thực hiện điện năng sử dụng điện trên địa bàn tỉnh đối với cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập hết Quý II năm 2010 là 8,9 triệu KW (tỷ lệ tiết kiệm giảm 7% so với cùng kỳ, tương ứng 0,6 triệu KW). Ước thực hiện tiết kiệm điện trên địa bàn tỉnh khối cơ quan nhà nước, hành chính sự nghiệp là 1,2 triệu KW. 
4. Quản lý đầu tư xây dựng cơ bản.
Quản lý đầu tư xây dựng cơ bản: nhìn chung, công tác quản lý xây dựng trên địa bàn tỉnh đã có những chuyển biến tiến bộ; UBND tỉnh đã ban hành Chỉ thị 04/CT-UBND ngày 26/02/2010 về việc tập trung đẩy nhanh tiến độ triển khai công tác xây dựng cơ bản năm 2010. Kết quả thực hiện tiết kiệm trong lĩnh vực đầu tư xây dựng trong năm 2010:

- Về tình hình quyết toán vốn dự án đầu tư hoàn thành: 6 tháng đầu năm 2010 đã có 97 hồ sơ công trình, dự án đầu tư hoàn thành, đã thực hiện quyết toán 89 công trình, dự án với giá trị thực hiện 146,522 tỷ đồng/146,625 tỷ đồng, tiết kiệm cho ngân sách 103 triệu đồng. Dự kiến đến hết năm 2010, thực hiện quyết toán hơn 97 công trình dự án với giá trị đề nghị hơn 159,69 tỷ đồng.

- Số kinh phí tiết kiệm qua thẩm tra, thẩm định quyết toán các công trình hoàn thành là 340 triệu đồng, với tổng số công trình đã được thẩm tra, thẩm định quyết toán là 162 (chưa kể số hạng mục, công trình do cấp huyện và cấp xã phê duyệt)

5. Quản lý đất đai, tài nguyên thiên nhiên.
- Đối với công tác đấu giá quyền sử dụng đất của các dự án thuộc ngân sách tỉnh, UBND tỉnh giao nhiệm vụ cho Trung tâm Phát triển quỹ đất tổ chức thực hiện đấu giá đất dựa trên các quỹ đất đã được quy hoạch tổng thể, quy hoạch các khu phát triển đô thị, xác định bản đồ địa chính và xây dựng kết cấu hạ tầng hoàn chỉnh. Trong năm 2010, ước thực hiện đấu giá và giao đất có thu tiền sử dụng đất là 129.609 m2 với số tiền thu được 250 tỷ đồng. Ngoài ra, trên cơ sở quy hoạch được UBND tỉnh phê duyệt, UBND các huyện, thành phố đã triển khai bồi thường giải phóng mặt bằng, đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng và tổ chức đấu giá quyền sử dụng đất thu vào ngân sách năm 2010 khoảng 120 tỷ đồng.

- Giải quyết cho thuê đất: Nhìn chung, các cơ quan chức năng đã tham mưu tốt cho UBND các cấp và các cơ quan thẩm quyền trong việc giao đất, cho thuê đất đúng đối tượng, quy hoạch và kế hoạch sử dụng đất. Qua báo cáo của các các đơn vị, chưa có trường hợp nào được giao đất sử dụng sai mục đích. 

6. Quản lý sử dụng cán bộ công chức, viên chức và thời gian lao động khu vực nhà nước, việc thực hiện tinh giản biên chế.
Thực hiện mục tiêu xây dựng, phát triển đội ngũ cán bộ, công chức đảm bảo số lượng, chất lượng, có phẩm chất đạo đức năng lực chuyên môn, nghiệp vụ vững vàng, có kỹ năng hành chính, kiến thức xã hội, tiếp cận trình độ khoa học tiên tiến, có tinh thần trách nhiệm, công tâm, liêm khiết tận tụy với công việc, với nhân dân, Sở Nội vụ đã tham mưu UBND tỉnh ban hành nhiều chính sách, đề nghị phê duyệt tuyển chọn, bổ sung nhiều cán bộ trẻ, bố trí sắp xếp cán bộ công chức, viên chức trên địa bàn tỉnh hợp lý, phù hợp năng lực, sở trường đáp ứng nhu cầu hiện tại. Kết quả: đề xuất tuyển dụng 11 thí sinh đạt điểm của kỳ thi tuyển công chức tỉnh Bình Định; phê duyệt nhu cầu và kết quả tuyển dụng viên chức các đơn vị sự nghiệp thuộc các Sở và UBND các huyện là 36 người; thẩm định quyết định chuyển loại 67 công chức hành chính và thỏa thuận để các sở, ngành và UBND các huyện, thành phố quyết định chuyển loại và bổ nhiệm vào ngạch cho hơn 1.600 viên chức đủ điều kiện chuyển loại theo quy định. Trong công tác chấp hành các quy định của nhà nước về sử dụng thời gian làm việc, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định 130/QĐ-CTUBND ngày 18/3/2010 về ban hành kế hoạch kiểm tra việc thực hiện tổ chức làm việc vào ngày thứ Bảy hàng tuần đối với các sở, ban, ngành và UBND các huyện, thành phố, trên cơ sở đó giao Sở Nội vụ tiến hành kiểm tra trên địa bàn 4 huyện, thành phố, kết quả hầu hết các đơn vị đều tổ chức bố trí cán bộ, công chức làm việc đầy đủ. Tuy nhiên, lượng tổ chức và công dân đến giao dịch không đồng đều và tương đối ít, có ngày không đến giao dịch. Do vậy, có một số cơ quan kiến nghị tùy tình hình thực tế mà linh động không làm việc ngày thứ Bảy.
Về công tác tinh giản biên chế đối với cán bộ, công chức, viên chức theo Nghị định 132/2007/NĐ-CP ngày 8/8/2007 của Chính phủ, UBND tỉnh đã trình Bộ Nội vụ giải quyết đợt 1 năm 2010 cho 92 cán bộ, công chức của các sở, ngành, huyện, thành phố với tổng kinh phí là 4.403 triệu đồng.

7. Quản lý, sử dụng vốn và tài sản tại công ty nhà nước.
Qua đánh giá, các doanh nghiệp Nhà nước địa phương đã triển khai thực hiện tốt chương trình hành động về thực hành tiết kiệm chống lãng phí của tỉnh đề ra. Trên cơ sở tổng hợp sơ bộ tình hình sản xuất kinh doanh năm 2009 và tình hình thực hiện 6 tháng đầu năm 2010, các doanh nghiệp đã tiết kiệm chi phí so với năm 2009 là 7.039 triệu đồng, trong đó: tiết kiệm trong chi phí sản xuất kinh doanh là 6.631 triệu đồng, tiết kiệm trong chi phí đầu tư XDCB là 408 triệu đồng.

UBND tỉnh Bình Định xin báo cáo tình hình thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về quản lý, phân bổ và sử dụng nguồn vốn trái phiếu Chính phủ; đánh giá tình hình thực hiện Dự toán ngân sách địa phương năm 2010, xây dựng dự toán năm 2011 và việc chấp hành Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2010./.
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