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  ỦY BAN NHÂN DÂN                           CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

    TỈNH BÌNH ĐỊNH                                            Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
         ((((                                               ((((((((((( 

Số: 3645 /UBND- NN                         Quy Nhơn, ngày  03  tháng  11  năm 2008
	V/v đề xuất Tiểu dự án đường Mỹ Hiệp - Mỹ Trinh tỉnh Bình Định.


          Kính gửi:  Ban Quản lý Trung ương - Dự án Phát triển nông                       

                                                  thôn tổng hợp các tỉnh miền Trung.
Căn cứ Văn bản số 1397/DANN-CV ngày 21/10/2008 của Ban Quản lý Trung ương Dự án Phát triển nông thôn tổng hợp các tỉnh miền Trung về việc đề xuất tiểu dự án thay thế tiểu dự án đường Mỹ Hiệp – Mỹ Trinh thuộc Dự án Phát triển nông thôn tổng hợp các tỉnh miền Trung – tỉnh Bình Định; sau khi xem xét báo cáo của Sở Nông nghiệp và PTNT, UBND tỉnh Bình Định có ý kiến như sau:

Tiểu dự án đường Mỹ Hiệp - Mỹ Trinh nằm trong qui họach giao thông tỉnh Bình Định giai đọan 2006 – 2010; đây là tuyến đường giao thông quan trọng nối liền các xã phía Tây của các huyện Phù Cát, Phù Mỹ và nối liền tuyến đường lên các xã phía Nam huyện Hòai Ân; sự ra đời của tuyến đường sẽ tạo điều kiện giao thông thông suốt cho nhân dân vùng hưởng lợi nối với Quốc lộ IA và các khu vực lân cận của các huyện Phù Cát, Phù Mỹ, Hòai Ân nói riêng và cả tỉnh nói chung.

 Tiểu dự án đề xuất xây dựng 16 km đường bê tông nông thôn; trong đó có 9,00 km đường bê tông đã có và 1,20 km xây dựng mới, 5,80 km (gồm nhiều đọan) mở rộng trên nền đường cũ.  
Đối với tuyến đường xây dựng mới và mở rộng, diện tích chiếm đất là 8,27 ha bao gồm: 2,70 ha đất trồng cây bạch đàn, 3,77 đất trồng điều, sắn, mì và 1,80 ha đất trống đồi trọc; tất cả diện tích đất này nằm trong qui họach để phát triển giao thông. Do đó không gây tác động lớn về thu hồi đất, đền bù giải phóng mặt bằng (mỗi hộ có diện tích thu hồi không quá 10% diện tích được giao quản lý sử dụng) và không gây tác động tiêu cực về môi trường. UBND tỉnh Bình Định cam kết sẽ tổ chức bồi thường, giải phóng mặt bằng đúng qui định để xây dựng tiểu dự án.

UBND tỉnh Bình Định đề nghị Ban Quản lý Trung ương Dự án Phát triển nông thôn tổng hợp các tỉnh miền Trung xem xét làm việc lại với Tư vấn Quốc tế để thống nhất đưa tiểu dự án nêu trên vào kế họach thực hiện của tỉnh Bình Định./.








                 CHỦ TỊCH
 Nơi nhận: 
- Như trên;

- Bộ NN&PTNT ;

- Tư vấn Quốc tế;
- Sở NN&PTNT;
- Lưu: VT, K10.

                                                                                     Nguyễn Văn Thiện
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