UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                        Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 2566/UBND-TC                        Quy Nhơn, ngày 06 tháng 8 năm 2009

                        Kính gửi: Bộ Tài chính (Cục Quản lý công sản).


Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công văn số 903/TTg-KTTH ngày 08/6/2009 về việc tình hình thực hiện thí điểm mua sắm tài sản, hàng hóa từ ngân sách nhà nước theo phương thức tập trung; đề nghị của Bộ Tài chính tại Công văn số 9674/BTC-QLCS ngày 07/7/2009 về việc đăng ký bổ sung thực hiện thí điểm việc mua sắm tài sản, hàng hóa theo phương thức tập trung, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định có ý kiến như sau:


Mô hình mua sắm tài sản, hàng hóa theo phương thức tập trung khắc phục được những khó khăn của mô hình phân tán như: kịp thời phát hiện, ngăn chặn các trường hợp mua sắm tài sản nhà nước không đúng tiêu chuẩn, định mức; góp phần sử dụng có hiệu quả ngân sách nhà nước trong việc mua sắm. Tuy nhiên, mô hình này cũng cần có những điều kiện nhất định mới có thể phát huy được hiệu quả như: chỉ áp dụng đối với tài sản hàng hoá có số lượng lớn, mua sắm nhiều, yêu cầu được trang bị đồng bộ, hiện đại; cần có một tổ chức chuyên trách để quản lý tốt, tránh tình trạng thông đồng tiêu cực, hoặc phân chia gói thầu theo hướng có lợi cho một hoặc một số nhà cung cấp có quy mô lớn; Mặt khác, trong giai đoạn thí điểm nên mô hình mua sắm tập trung chưa có chế tài quy định một cách cụ thể, rõ ràng các trường hợp vi phạm chế độ mua sắm.


Đối với tỉnh Bình Định, nguồn tài sản mua sắm tại các cơ quan hành chính sự nghiệp không lớn, chủ yếu là hàng hoá mua sắm trong khối y tế nhưng đã được thực hiện theo quy định tại Thông tư liên tịch số 10/2007/TTLT-BTC-BYT ngày 10/8/2007 và do Sở Y tế mua sắm tập trung. Hàng hoá là trang phục ngành như trang phục kiểm lâm, quản lý thị trường, thanh tra tỉnh hàng năm mua số lượng ít, mỗi đơn vị một màu sắc, chủng loại khác nhau, ...

Từ tình hình nêu trên, Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo Bộ Tài chính trước mắt chưa đăng ký thực hiện thí điểm việc mua sắm tài sản, hàng hóa từ NSNN theo phương thức tập trung./.
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