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Kết quả thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2006-2010 và đề xuất cơ chế, giải pháp và nguồn lực thực hiện các Chương trình giai đoạn 2011-2015 trên địa bàn tỉnh Bình Định

PHẦN I: ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÁC CHƯƠNG TRÌNH MỤC TIÊU QUỐC GIA GIAI ĐOẠN 2006-2010.
I. Các Chương trình mục tiêu quốc gia (CTMTQG) triển khai trên địa bàn tỉnh Bình Định giai đoạn 2006-2010.
1. Đặc điểm của tỉnh Bình Định:
- Diện tích tự nhiên: 6.025 km2
- Dân số: 1.486.465 người (theo kết quả điều tra dân số năm 2009), trong đó dân tộc thiểu số: 34.552 người.
- Thu, chi ngân sách năm 2010: 2.948,5 tỷ đồng.
2. Các CTMTQG đã triển khai trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2006-2010:
Trong tổng số 12 CTMTQG được phê duyệt thực hiện trong giai đoạn 2006-2010, tỉnh đã tổ chức triển khai 10 Chương trình là:

(1) CTMTQG Phòng, chống tội phạm

(2) CTMTQG Nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn

(3) CTMTQG Giảm nghèo

(4) CTMTQG về Việc làm

(5) CTMTQG Phòng, chống một số bệnh xã hội, bệnh dịch nguy hiểm

(6) CTMTQG Văn hóa

(7) CTMTQG về Vệ sinh an toàn thực phẩm

(8) CTMTQG Phòng, chống ma túy

(9) CTMTQG Dân số kế hoạch hóa gia đình
(10) CTMTQG về Giáo dục và đào tạo
3. Công tác chỉ đạo, điều hành và tổ chức thực hiện ở địa phương:
a) Việc phê duyệt các CTMTQG thực hiện trên địa bàn.
- Tỉnh phê duyệt từng Chương trình thực hiện trên địa bàn Bình Định trên cơ sở Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh trong đó có lồng ghép các chỉ tiêu của Chương trình vào kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm và hàng năm như: chỉ tiêu giảm nghèo, hộ dân cư nông thôn được dùng nước hợp vệ sinh, chỉ tiêu tạo việc làm mới, tỷ lệ lao động qua đào tạo, bồi dưỡng nghề, phổ cập giáo dục tiểu học, bậc trung học, giảm tỷ suất sinh…
- Các văn bản phê duyệt Chương trình các năm từ 2006 đến 2010:
+ Quyết định số 781/QĐ-UBND ngày 15/3/2006 của UBND tỉnh Bình Định về việc phân bổ chi tiết nguồn vốn các Chương trình mục tiêu Quốc gia và các dự án lớn năm 2006.

+ Quyết định số 127/QĐ-UBND ngày 14/02/2007 của UBND tỉnh về việc giao chỉ tiêu các Chương trình mục tiêu Quốc gia và dự án lớn thuộc kế hoạch Nhà nước năm 2007.

+ Quyết định số 844/QĐ-UBND ngày 24/12/2007 của UBND tỉnh về việc giao chỉ tiêu kế hoạch Nhà nước năm 2008 (trong đó có giao chỉ tiêu các Chương trình mục tiêu Quốc gia và dự án lớn)

+ Quyết định số 196/QĐ-UBND ngày 16/3/2009 của UBND tỉnh về việc phân bổ chỉ tiêu kế hoạch vốn Chương trình MTQG, một số công trình và các dự án quy hoạch chuẩn bị đầu tư năm 2009. 

+ Quyết định số 843/QĐ-UBND ngày 22/12/2009 của UBND tỉnh về việc giao chỉ tiêu kế hoạch Nhà nước năm 2010 (trong đó có giao chỉ tiêu các Chương trình mục tiêu Quốc gia và dự án lớn)

b) Việc phê duyệt các CTMTQG thực hiện trên địa bàn.
- Tỉnh đã thành lập Ban chỉ đạo chung cho các CTMTQG và Tổ công tác giúp việc Ban chỉ đạo, bên cạnh đó có một số Chương trình đặc thù hoặc quan trọng đã thành lập Ban chỉ đạo cho từng Chương trình như CTMTQG Phòng, chống tội phạm, Ma túy, Ứng phó với biến đổi khí hậu…
- Văn bản thành lập Ban chỉ đạo Chương trình: Quyết định của Chủ tịch UBND tỉnh số 1944/QĐ-CTUB ngày 07/7/2004 về việc kiện toàn Ban chỉ đạo và Tổ công tác giúp việc Ban chỉ đạo các CTMTQG tỉnh Bình Định.
- Hoạt động của Ban chỉ đạo chủ yếu thông qua các văn bản hướng dẫn của các Bộ, ngành Trung ương, chỉ đạo của UBND tỉnh và của cơ quan Thường trực Ban chỉ đạo. Các cuộc họp Ban chỉ đạo chỉ được triệu tập trong trường hợp cần có sự thống nhất đối với một hoặc một số Chương trình cần làm rõ trước khi trình UBND tỉnh quyết định.
c) Quy định chế độ kiểm tra, giám sát việc thực hiện các Chương trình.
Tỉnh chưa ban hành khung theo dõi, kiểm tra, giám sát việc thực hiện các Chương trình. Việc kiểm tra, giám sát các CTMTQG triển khai trên địa bàn tỉnh thường được thực hiện theo yêu cầu của HĐND tỉnh hoặc UBND tỉnh. Một số Chương trình còn được kiểm tra, giám sát theo yêu cầu của các Bộ, ngành trực tiếp quản lý Chương trình.

II. Đánh giá tình hình thực hiện các CTMTQG triển khai trên địa bàn tỉnh Bình Định giai đoạn 2006-2010

1. Kết quả thực hiện Chương trình đến hết năm 2010 và hiệu quả kinh tế, xã hội mang lại từ các chương trình:
- Công tác đào tạo nghề, giải quyết việc làm, giảm nghèo, thực hiện chính sách với người và gia đình có công đạt kết quả tích cực. Trong 5 năm qua đã đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn nghề trên 10 vạn lượt người; giải quyết việc làm cho hơn 12 vạn lao động. Tỉ lệ người lao động thất nghiệp so với lực lượng lao động trong tỉnh giảm 3,57% (so với đầu nhiệm kỳ); đã huy động được nhiều nguồn vốn trong xã hội cho công tác giảm nghèo, tỉ lệ hộ nghèo đến năm 2010 còn 17,59% (theo tiêu chí mới). Đến cuối năm 2010, đã cơ bản hoàn thành kế hoạch hỗ trợ xây dựng nhà ở cho đối tượng chính sách, hộ nghèo, hộ đồng bào dân tộc thiểu số có nhà ở đơn sơ. Công tác thực hiện chính sách đối với người có công với nước đạt kết quả tích cực. Các hoạt động nhân đạo, từ thiện được đẩy mạnh. Mặc dù còn nhiều khó khăn, nhưng nhìn chung, đời sống nhân dân trong tỉnh ổn định, một bộ phận được cải thiện.

- Các chương trình quốc gia về y tế tiếp tục được triển khai thực hiện. Công tác y tế dự phòng, phòng chống dịch bệnh và vệ sinh môi trường được chú trọng; đã khống chế và ngăn ngừa dịch H1N1, H5N1 ở người và một số dịch bệnh khác, không để bùng phát và lây lan ra diện rộng. Công tác chăm sóc sức khỏe ban đầu cho nhân dân có tiến bộ. Công tác dân số - kế hoạch hoá gia đình, bình đẳng giới và tiến bộ phụ nữ được coi trọng. Mức hưởng thụ các dịch vụ y tế của nhân dân tăng lên, đặc biệt là trẻ em, người nghèo, đồng bào dân tộc thiểu số. Bệnh viện Đa khoa tỉnh đã được nâng cấp đạt tiêu chuẩn Bệnh viện hạng I; một số cơ sở y tế cấp tỉnh, khu vực và cấp huyện tiếp tục được đầu tư xây dựng, nâng cấp. Mạng lưới y tế cơ sở tiếp tục được củng cố, tăng cường. Đến cuối năm 2010, có 146/159 xã, phường, thị trấn (gọi chung là xã) được công nhận đạt chuẩn quốc gia về y tế, chiếm 91,8% và tăng 70 xã; 151/159 trạm y tế xã có bác sĩ, đạt tỉ lệ 94,96% và tăng 26 xã; tỉ lệ trẻ dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng giảm còn 18,6%, giảm 5,9% so với cuối năm 2005.

- Chương trình giáo dục - đào tạo có chuyển biến tiến bộ. Hệ thống mạng lưới trường lớp, các ngành học, cấp học tiếp tục được củng cố và mở rộng theo hướng đa dạng hoá các loại hình đào tạo. Đã thành lập các trường: Đại học Quang Trung, Cao đẳng Y tế, Cao đẳng Bình Định, Cao đẳng nghề, Trung cấp nghề Hoài Nhơn, Trường Chuyên biệt Hy Vọng và hệ thống trung tâm hướng nghiệp dạy nghề các huyện, thành phố. Trường Đại học Quy Nhơn, các trường cao đẳng, trung học chuyên nghiệp đã phát huy tác dụng tốt, góp phần quan trọng trong việc đào tạo nguồn nhân lực cho tỉnh và khu vực. Giáo dục - đào tạo ở miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số được quan tâm và có bước phát triển. Đội  ngũ cán bộ quản lý giáo dục và giáo viên được chuẩn hoá và nâng chuẩn. Công tác phổ cập giáo dục bậc trung học tiếp tục được triển khai. Chương trình kiên cố hoá trường, lớp học, xây dựng nhà công vụ cho giáo viên tiếp tục được thực hiện đúng kế hoạch. Công tác xã hội hoá giáo dục - đào tạo từng bước mở rộng và đạt được kết quả bước đầu. Hoạt động khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập tiếp tục được đẩy mạnh. Việc thực hiện chính sách đào tạo, đãi ngộ, thu hút nhân lực có trình độ cao được quan tâm.

- Chất lượng các hoạt động văn hóa - thông tin, báo chí - phát thanh, truyền hình có tiến bộ. Công tác bảo tồn, trùng tu các di tích lịch sử, văn hoá, di tích cách mạng và kháng chiến được quan tâm. Nhiều công trình văn hoá được đầu tư xây dựng mới… Các hoạt động lễ hội làm phong phú đời sống văn hóa, tinh thần, chính trị, có tác dụng giáo dục tốt; đặc biệt đã tổ chức thành công Festival Tây Sơn - Bình Định lần thứ I, liên hoan Võ cổ truyền Quốc tế lần I, II, III, góp phần quảng bá rộng rãi hình ảnh đất nước, con người Bình Định. Hoạt động báo chí có sự đổi mới về hình  thức và nội dung, đáp ứng tốt hơn nhiệm vụ, nhu cầu thông tin tuyên truyền trong tỉnh; 95% địa bàn dân cư được phủ sóng phát thanh - truyền hình. Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá” từng bước đi vào chiều sâu. Công tác xã hội hoá các hoạt động văn hoá, y tế, thể dục - thể thao được mở rộng và đạt kết quả bước đầu. Đã chú trọng đầu tư phát triển các bộ môn thể thao thành tích cao có thế mạnh của tỉnh đi đôi với phát triển phong trào thể dục, thể thao quần chúng.
- Kinh tế - xã hội các xã đặc biệt khó khăn, miền núi, vùng cao có nhiều chuyển biến tiến bộ. Bằng nhiều nguồn vốn (ngân sách tỉnh, vốn chương trình mục tiêu quốc gia, vốn hỗ trợ của các doanh nghiệp và cộng đồng) đã tập trung đầu tư xây dựng các công trình hạ tầng thiết yếu như:  điện, đường giao thông, thủy lợi, trường học, trạm y tế, nước sinh hoạt... Đến nay, hầu hết các xã miền núi, trung du đều có điện lưới quốc gia và đường bê tông đến tận trung tâm xã, kể cả các xã vùng sâu, vùng xa như Canh Liên (Vân Canh), An Toàn (An Lão), Bok Tới (Hoài Ân). Đường phía Tây tỉnh đã đưa vào sử dụng từng phần, góp phần phát triển kinh tế - xã hội vùng phía Tây các huyện An Nhơn, Phù Cát, Phù Mỹ. Các chính sách trợ giá, trợ cước, hỗ trợ giống cây trồng, vật nuôi, khai hoang đất sản xuất, hỗ trợ làm nhà ở... tiếp tục được thực hiện có kết quả, góp phần phát triển sản xuất, ổn định đời sống nhân dân, giảm dần tỉ lệ hộ nghèo. 

- Các xã bãi ngang với các tuyến giao thông ven biển, hệ thống điện lưới quốc gia, hệ thống thông tin liên lạc, bưu chính viễn thông, kết cấu hạ tầng nghề cá và nuôi trồng thủy sản được đầu tư xây dựng khá đồng bộ. Hạ tầng thành phố Quy Nhơn và các thị trấn, thị tứ của các huyện ven biển được đầu tư nâng cấp, mở rộng. Hệ thống đô thị ven biển từng bước được hình thành. Một số dự án du lịch, dịch vụ ven biển đang được triển khai xây dựng... Các công trình kinh tế, văn hoá, xã hội gắn với việc quy hoạch, bố trí dân cư vùng ven biển đã góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh tuyến biển. Tiềm năng kinh tế biển và vùng ven biển được khai thác ngày càng hiệu quả hơn.

- Đã hình thành các vùng chuyên canh, thâm canh cây lương thực, cây công nghiệp; phát triển chăn nuôi gia súc, gia cầm theo hướng trang trại, gia trại. Một số cụm, điểm công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, làng nghề, các cơ sở dịch vụ, thương mại được xây dựng, khôi phục, phát triển, đã góp phần thúc đẩy quá trình công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp, nông thôn. Hệ thống kết cấu hạ tầng vùng đồng bằng tiếp tục được đầu tư xây dựng, 99% số thôn có điện lưới, 85,7% số hộ sử dụng nước hợp vệ sinh. Hầu hết các tuyến đường giao thông liên xã, liên thôn đã được bê tông hóa.

2. Những tồn tại trong quá trình thực hiện Chương trình:
a) Đối với chương trình giảm nghèo:
- Một số địa phương cấp xã, cấp huyện còn thụ động trong tổ chức thực hiện chương trình, chưa xây dựng kế hoạch thực hiện cho địa phương mình và một số đơn vị chưa tích cực tham gia thực hiện.

- Các xã, huyện còn có tỷ lệ cao về đói nghèo hiện nay thường nằm ở những khu vực rất khó khăn về sản xuất và thu hút vốn đầu tư nên chưa có cơ sở để triển khai xoá đói giảm nghèo một cách bền vững.

- Một số địa phương và một bộ phận dân cư trong diện đói nghèo còn mang tư tưởng ỷ lại, chưa thực sự phấn đấu làm ăn.

b) Đối với chương trình giảm nghèo dân số - kế hoạch hoá gia đình:

- Vốn đầu tư cho chương trình chỉ đủ để tập trung vào mục tiêu ổn định quy mô dân số, còn những vấn đề như chất lượng dân số, phân bố dân cư còn nhiều hạn chế.

- Tư tưởng thoả mãn với thành tích đạt được nên chính sách 2 con bị buông lỏng, tư tưởng muốn sinh thêm con trong nhân dân, nhất là đối với những gia đình có đời sống kinh tế được nâng lên. Bên cạnh đó, sau khi Pháp lệnh dân số được ban hành một bộ phận nhân dân hiểu chưa đầy đủ nội dung của Pháp lệnh đã gây khó khăn trong việc vận động thực hiện các biện pháp tránh thai hiện đại.
- Cán bộ chuyên trách cấp xã chưa thật ổn định, thù lao trả thấp nên họ chưa thật yên tâm công tác, hầu hết cán bộ từ các ngành khác chuyển sang nên trình độ chuyên môn còn hạn chế.

c) Đối với chương trình y tế:

- Đầu tư từ ngân sách Nhà nước cho hoạt động các mục tiêu của chương trình nhìn chung còn thấp trong khi tình hình dịch bệnh, vệ sinh thực phẩm có diễn biến phức tạp, nhất là nguy cơ tiềm tàng của các dịch bệnh.

- Tệ nạn xã hội và sự gia tăng của các bệnh tâm thần, lao, HIV/AIDS… gây áp lực với ngành y tế trong việc triển khai thực hiện chương trình

- Dù được ngân sách Nhà nước hỗ trợ trong việc đầu tư xây dựng cơ bản các bệnh viện chuyên khoa như Lao, Tâm thần nhưng kinh phí bố trí hàng năm rất hạn chế, không đảm bảo thi công đúng tiến độ để đưa vào hoạt động.

d) Đối với chương trình nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn:

- Tồn tại chủ yếu là nguồn vốn đầu tư cho chương trình còn thấp.
- Phần lớn đời sống kinh tế của dân cư nông thôn còn nhiều khó khăn, đặc biệt là các vùng miền núi, vùng sâu, vùng xa, hải đảo; nhận thức về nước sạch và môi trường còn hạn chế; công tác truyền thông giáo dục vận động làm thay đổi hành vi về nước sạch và vệ sinh môi trường cho các đối tượng này gặp nhiều khó khăn.

- Nhu cầu đầu tư xây dựng công trình cấp nước sạch cho các địa phương còn rất lớn, đặc biệt là miền núi, vùng sâu, vùng xa. Tuy nhiên, vốn ngân sách hỗ trợ để xây dựng các công trình còn thấp, do đó công tác triển khai đầu tư xây dựng các công trình có quy mô lớn còn gặp nhiều khó khăn.

- Bình Định là tỉnh ven biển miền Trung, các sông suối đều ngắn, dốc, rất khó khăn trong tạo nguồn nước để triển khai các công trình cấp nước. Dân cư nông thôn thiếu nước hiện nay phần lớn cư trú tại các địa bàn thiếu nguồn cấp nước như miền núi, ven biển… Nguồn vốn đầu tư cho chương trình chịu sự chi phối lớn trong việc tạo nguồn để cấp nước.

đ) Đối với chương trình xây dựng nông thôn mới:


Hiện nay, vốn ngân sách Trung ương hỗ trợ cho Chương trình mục tiêu về xây dựng nông thôn mới khoảng 40% (trong đó vốn từ các CTMTQG và chương trình, dự án hỗ trợ có mục tiêu đầu tư trên địa bàn khoảng 23%; vốn trực tiếp hỗ trợ cho CTMTQG về xây dựng nông thôn mới là 17%), 60% còn lại là ngân sách địa phương (10% ngân sách tỉnh, 10% huyện, 20% xã và 20% dân góp). Điều kiện kinh tế - xã hội các xã tham gia chương trình nông thôn mới còn nhiều khó khăn, vì vậy không thể đảm bảo phần vốn đầu tư các xã đạt chuẩn nông thôn mới trong thời gian đến. 
PHẤN II: ĐỀ XUẤT NGUỒN LỰC VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN CÁC CHƯƠNG TRÌNH MỤC TIÊU QUỐC GIA GIAI ĐOẠN 2011-2015

I. Chương trình mục tiêu quốc gia đề xuất thực hiện trên địa bàn tỉnh Bình Định giai đoạn 2011-2015

Chương trình đề xuất thống nhất theo Danh mục Chương trình mục tiêu quốc gia thực hiện năm 2011 do Thủ tướng Chính phủ ban hành kèm theo Quyết định số 2331/QĐ-TTg ngày 20/12/2010 gồm các chương trình sau:
1. Chương trình mục tiêu quốc gia Việc làm.
2. Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo.
3. Chương trình mục tiêu quốc gia Nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn.
4. Chương trình mục tiêu quốc gia Y tế.
5. Chương trình mục tiêu quốc gia Dân số và Kế hoạch hóa gia đình.
6. Chương trình mục tiêu quốc gia Vệ sinh an toàn thực phẩm.
7. Chương trình mục tiêu quốc gia Văn hóa.
8. Chương trình mục tiêu quốc gia Giáo dục và đào tạo.
9. Chương trình mục tiêu quốc gia Phòng, chống ma túy.
10. Chương trình mục tiêu quốc gia Phòng, chống tội phạm.
11. Chương trình mục tiêu quốc gia Sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả.
12. Chương trình mục tiêu quốc gia Ứng phó với biến đổi khí hậu.
13. Chương trình mục tiêu quốc gia Xây dựng nông thôn mới.
14. Chương trình mục tiêu quốc gia Phòng, chống HIV/AIDS.
15. Chương trình mục tiêu quốc gia Đưa thông tin về cơ sở miền núi, vùng sâu, vùng xa, biên giới và hải đảo.

II. Đề xuất nguồn lực và cơ chế, giải pháp thực hiện các CTMTQG triển khai trên địa bàn tỉnh Bình Định

1. Về cơ chế, giải pháp thực hiện:

- Đối với các tỉnh có điều kiện kinh tế - xã hội còn khó khăn như Bình Định, đề nghị Trung ương tăng kinh phí hỗ trợ các CTMTQG trên địa bàn tỉnh để tỉnh có điều kiện kết hợp, lồng ghép với các nguồn lực khác đảm bảo đủ nguồn lực thực hiện đạt mục tiêu của từng chương trình, dự án và phát triển kinh tế - xã hội địa phương.
- Riêng đối với 3 huyện nghèo của tỉnh là Vân Canh, An Lão và Vĩnh Thạnh (3 huyện miền núi giáp Tây Nguyên), vốn đầu tư hàng năm cho Chương trình giảm nghèo nhanh và bền vững còn hạn chế, thấp hơn nhiều so với Đề án được phê duyệt. Năm 2010 Trung ương cho phép tỉnh Bình Định được hưởng lợi từ nguồn vốn theo Quyết định số 25/2008/QĐ-TTg ngày 05/02/2008 của Thủ tướng Chính phủ về một số cơ chế, chính sách hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội đối với các tỉnh vùng Tây Nguyên nhưng kế hoạch năm 2011 nguồn vốn này không còn. Việc giữ gìn và bảo tồn không gian văn hóa cồng chiêng ở 3 huyện này cũng rất cần thiết. Đề nghị Trung ương tăng mức hỗ trợ cho các chương trình triển khai tại các huyện nghèo, miền núi giáp Tây Nguyên này.
- Đối với chương trình nông thôn mới, hiện nay ngân sách địa phương đang gặp nhiều khó khăn, để chương trình triển khai đạt kết quả, ngoài số vốn ngân sách Trung ương đã đầu tư cho các CTMTQG, chương trình, dự án hỗ trợ có mục tiêu đầu tư trên địa bàn, đề nghị Trung ương xem xét nâng mức vốn ngân sách hỗ trợ trực tiếp cho CTMTQG về xây dựng nông thôn mới từ 17% lên 40% (không tính phần vốn lồng ghép của các chương trình).
- Thông tư số 80/2007/TTLT-BTC-BNN ngày 11/7/2007 của liên Bộ Tài chính, Bộ Nông nghiệp và PTNT về chế độ quản lý, sử dụng kinh phí ngân sách nhà nước chi cho CTMTQG nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn giai đoạn 2006-2010; Thông tư 48/2008/TTTLT-BTC-BNN ngày 12/6/2008 về điều chỉnh, bổ sung Thông tư 80/2007/TTLT-BTC-BNN ngày 11/7/2007 quy định đối với công trình cấp nước tập trung thì ngân sách Nhà nước hỗ trợ một phần sắt thép, xi măng, gạch, cát, thiết bị cho hạng mục công trình đầu nguồn, trạm xử lý nước, đường ống dẫn chính, với các mức hỗ trợ như sau: không quá 45% đối với vùng thị trấn, thị tứ; không quá 60% đối với vùng đồng bằng, vùng duyên hải; không quá 75% đối với các vùng nông thôn khác theo dự toán công trình được cấp có thẩm quyền phê duyệt. Do đó, mức vốn ngân sách nhà nước hỗ trợ cho công trình nước sạch nếu tính so với tổng dự toán công trình còn rất thấp, nếu theo định mức hỗ trợ này, hằng năm ngân sách địa phương phải bố trí vốn đối ứng khoảng 25 tỷ đồng (nếu vốn Trung ương phân bổ 30 tỷ đồng/năm). Để chương trình triển khai đạt kết quả, đề nghị Bộ Tài chính, Bộ Nông nghiệp và PTNT xem xét nâng các tỷ lệ hỗ trợ của vốn ngân sách Trung ương đầu tư lên khoảng 70% cho mỗi dự án.

Ngoài ra, ngân sách nhà nước hỗ trợ cho các hộ nghèo, các hộ thuộc các xã đặc biệt khó khăn, vùng đồng bào dân tộc và miền núi, vùng bãi ngang ven biển và hải đảo, xã biên giới theo quy định của Thủ tướng Chính phủ theo dự toán được cấp có thẩm quyền phê duyệt tối đa 1.000.000 đồng/hộ; đối với gia đình thuộc các vùng khác, mức hỗ trợ tối đa 800.000 đồng/hộ. Mức hỗ trợ này hiện nay chiếm khoảng 15 - 20% chi phí xây dựng nhà tiêu hợp vệ sinh. Do đó để đảm bảo việc nâng cao tỷ lệ số hộ gia đình có nhà tiêu hợp vệ sinh, đề nghị Bộ Tài chính, Bộ Nông nghiệp và PTNT xem xét nâng mức vốn ngân sách Trung ương hỗ trợ cho các hộ gia đình tương ứng là 3.000.000 đồng/hộ và 2.500.000 đồng/hộ.

- Đề nghị đơn giản hoá quy trình lập kế hoạch và giao kế hoạch (phân bổ vốn) các CTMTQG, đồng thời tăng cường sự phối hợp giữa các bộ, ngành có liên quan và địa phương để các cơ quan chủ quản và các chủ chương trình, dự án ở địa phương chủ động được tiến độ triển khai thực hiện các dự án.
- Việc phân khai chi tiết từng dự án, chương trình đều áp dụng theo Thông tư hướng dẫn của giai đoạn 2006-2010, các định mức chi không phù hợp với tình hình hiện nay, các đơn vị chưa chủ động trong việc triển khai thực hiện, vừa làm vừa chờ hướng dẫn mới của Trung ương. Đề nghị Trung ương, các bộ ngành liên quan sớm ban hành Thông tư hướng dẫn các CTMTQG giai đoạn 2011-2015 để địa phương chủ động triển khai thực hiện và có điều chỉnh kế hoạch cho phù hợp.

2. Nguồn lực thực hiện Chương trình: theo biểu đính kèm.

UBND tỉnh Bình Định kính báo cáo và mong tiếp tục nhận được sự quan tâm hỗ trợ của các bộ, ngành Trung ương./.
TM. UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH
KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH
(Đã ký)
  Hồ Quốc Dũng
Nơi nhận:	


- Văn phòng Chính phủ;


- Bộ KHĐT;


- Bộ Tài chính;


- CT, các PCT UBND tỉnh;


- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;


- Lưu VT, K17.       
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