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ỦY BAN NHÂN DÂN                                       CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

   TỈNH BÌNH ĐỊNH                                                           Độc lập- Tự do- Hạnh phúc

        ((((                                                         (((((((((((    
Số:    41   /BC-UBND                                   Quy Nhơn, ngày   02    tháng 6  năm 2009                                 
BÁO CÁO

TÌNH HÌNH THỰC HIỆN PHÁP LUẬT VỀ KHIẾU NẠI, TỐ CÁO;

PHÁP LUẬT VỀ PHÒNG, CHỐNG THAM NHŨNG

( Năm 2007 – 2008 và Qúi I Năm 2009 )


Kính gửi:   Đoàn Thanh tra Chính phủ. 

Thực hiện Quyết định số 681/QĐ-TTCP ngày 07/4/2009 của Thanh tra Chính phủ về việc thanh tra trách nhiệm của Chủ tịch UBND tỉnh Bình Định trong việc thực hiện pháp luật về khiếu nại, tố cáo và pháp luật về phòng, chống tham nhũng, UBND tỉnh Bình Định báo cáo như sau:

Phần thứ nhất

TÌNH HÌNH THỰC HIỆN PHÁP LUẬT

VỀ KHIẾU NẠI, TỐ CÁO


I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH CHUNG


Trong 2 năm 2007 – 2008 và quí I năm 2009, nền kinh tế của tỉnh Bình Định tiếp tục phát triển ổn định và đạt mức tăng trưởng khá. Tổng sản phẩm địa phương (GDP) năm 2007 tăng 12,5%; năm 2008, mặc dù gặp nhiều khó khăn do ảnh hưởng của khủng hoảng tài chính và suy giảm kinh tê thế giới, nhưng vẫn đạt mức tăng trưởng 10,94%; quí I năm 2009 tăng 7,4% so cùng kỳ năm trước. Cơ cấu kinh tế tiếp tục chuyển dịch tiến bộ theo hướng tăng tỷ trọng công nghiệp, giảm tỷ trọng nông nghiệp. Tổng thu ngân sách và kim ngạch xuất khẩu hàng năm đều tăng. Chất lượng các hoạt động văn hoá - xã hội có tiến bộ; đời sống nhân dân cơ bản ổn định, một bộ phận được cải thiện. Quốc phòng- an ninh được củng cố, chính trị ổn định, trật tự an toàn xã hội được tăng cường. Hiệu lực, hiệu quả quản lý, điều hành của chính quyền các cấp có chuyển biến tích cực.


Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh hơn 2 năm qua còn một số mặt khó khăn, tồn tại, yếu kém: Tình hình thiên tai, dịch bệnh diễn biến bất thường. Tốc độ tăng trưởng kinh tế chậm và chưa vững chắc; sức cạnh tranh thấp, hiệu quả chưa cao; huy động nguồn lực đầu tư phát triển chưa đáp ứng yêu cầu; cơ sở hạ tầng còn nhiều khó khăn. Thu hút vốn đầu tư trực tiếp của nước ngoài đạt thấp, đến nay trên địa bàn tỉnh chỉ có 29 dự án, với tổng số vốn đăng ký 383 triệu USD. Công tác quản lý đầu tư và xây dựng, đấu thầu có nơi có lúc còn lỏng lẻo, sơ hở, gây thất thoát, lãng phí; tiến độ thi công, giải ngân một số dự án, công trình còn chậm, nợ đọng thanh toán vốn đầu tư lớn. Công tác quy hoạch, giải phóng mặt bằng, xây dựng hạ tầng các khu, cụm công nghiệp còn chậm. Công tác quản lý tài nguyên, bảo vệ môi trường còn nhiều bất cập. Chất lượng một số hoạt động trên các lĩnh vực văn hoá – xã hội còn hạn chế. Công tác cải cách hành chính còn chậm; chất lượng, hiệu quả quản lý, điều hành của các cấp chính quyền một số nơi còn yếu. Trật tự xã hội có mặt diễn biến phức tạp; tai nạn giao thông tuy giảm nhưng vẫn còn ở mức cao. Công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí chưa đồng bộ. Trách nhiệm, kỷ cương, hiệu lực, hiệu quả giải quyết khiếu nại, tố cáo của tổ chức và công dân chưa đáp ứng kịp yêu cầu; tình hình khiếu kiện đông người, vượt cấp¸ kéo dài còn xảy ra phức tạp ở một số nơi…

II. TÌNH HÌNH KHIẾU NẠI, TỐ CÁO 

1. Tình hình khiếu nại

Trong 2 năm 2007 -  2008 và quí I năm 2009, các cấp, các ngành trong tỉnh đã tiếp nhận 4.426 vụ khiếu nại. Trong đó, Thanh tra tỉnh tiếp nhận 640 vụ; các sở, ban, ngành tiếp nhận 1.237 vụ; UBND các huyện, thành phố tiếp nhận 1.706 vụ; UBND các phường, xã, thị trấn tiếp nhận 843 vụ. Thành phần người khiếu nại chủ yếu là nông dân, ngư dân, tiểu thương thành thị…

Về nội dung, các khiếu nại liên quan đến lĩnh vực đất đai, đền bù giải tỏa có 2.204 vụ (49,8%); tài sản có 208 vụ (4,7%); nhà ở có 123 vụ (2,8%); chính sách lao động- xã hội có 199 vụ (4,5%); xử lý kỷ luật, xử phạt vi phạm hành chính có 155 vụ (3,5%); các khiếu nại về những vấn đề liên quan đến hoạt động tư pháp có 453 vụ (10,2%), khiếu nại về một số nội dung khác có 1.084 vụ (24,5%). 

Thời gian qua, tình hình khiếu kiện đông người, kéo dài, vượt cấp trên địa bàn tỉnh có giảm so với trước, nhưng mức độ gay gắt, phức tạp có chiều hướng tăng. Điển hình một số vụ như: vụ bà Nguyễn Thị Triêm khiếu nại về nhà đất liên quan đến việc xét xử của Tòa án. Vụ các tiểu thương Chợ lớn Quy Nhơn khiếu nại về bản án sơ thẩm của TAND tỉnh xét xử vụ cháy Chợ Lớn Quy Nhơn. Vụ một số công dân tại các xã Mỹ Thành, Mỹ Thọ, huyện Phù Mỹ, xã Cát Khánh, Cát Tiến, huyện Phù Cát, xã Nhơn Lý, Nhơn Hội, thành phố Quy Nhơn khiếu nại liên quan đến việc các doanh nghiệp khai thác titan ảnh hưởng đến môi trường, đời sống và sản xuất của nhân dân. Vụ ông Lê Văn Xuân và một số hộ dân ở thôn Thọ Lộc II, xã Nhơn Thọ, huyện An Nhơn phản ảnh UBND xã quy hoạch trang trại chăn nuôi tập trung tại khu vực Gò Cây Sơn gây ô nhiễm môi trường và một số cán bộ xã lợi dụng giao đất cấp trang trại, thu lợi bất chính. Vụ một số hộ dân ở phía nam đầu cầu Diêu Trì, thành phố Quy Nhơn kiến nghị cấp đất tái định cư và hổ trợ kinh phí xây dựng nhà ở theo quy hoạch xây dựng cầu Diêu Trì. Vụ một số hộ dân ở Khu vực 9 phường Đống Đa, Khu vực 2,3,4,5 phường Trần Phú, thành phố Quy Nhơn khiếu nại việc đền bù giải tỏa, cấp đất tái định cư liên quan đến dự án đường Xuân Diệu và khu quy hoạch dân cư Nam, Bắc sông Hà Thanh. Đặc biệt thời gian gần đây phát sinh vụ một số công dân thôn Lộ Diêu, xã Hoài Mỹ, huyện Hoài Nhơn tập trung đông người kéo đến trước cổng UBND tỉnh và Trụ sở tiếp dân của tỉnh để khiếu tố một số vấn đề liên quan đến công tác quản lý, sử dụng đất đai, đền bù giải tỏa, quản lý tài chính, đầu tư XDCB của UBND xã Hoài Mỹ…            

2. Tình hình tố cáo

Trong 2 năm 2007- 2008 và quí I năm 2009, các cấp, các ngành trong tỉnh đã tiếp nhận 775 vụ tố cáo, trong đó Thanh tra tỉnh tiếp nhận 207 vụ; các sở, ban, ngành tiếp nhận 242 vụ; UBND các huyện, thành phố tiếp nhận 240 vụ; UBND các phường, xã, thị trấn tiếp nhận 86 vụ. 

Về nội dung, đơn tố cáo các hành vi vi phạm nguyên tắc quản lý kinh tế, tài chính có 205 vụ (26,5%); hối lộ, lạm quyền, không thực hiện chức trách, bao che, trù dập, ức hiếp quần chúng có 89 vụ (11,5%); lợi dụng chức vụ, quyền hạn có 65 vụ (8,4%), các sai phạm khác có 416 vụ (53,6%).

III. KẾT QUẢ GIẢI QUYẾT KHIẾU NẠI, TỐ CÁO

1. Kết quả giải quyết khiếu nại

Trong số 4.426 vụ việc khiếu nại đã tiếp nhận, thuộc thẩm quyền giải quyết của Thủ trưởng các cơ quan hành chính nhà nước có 1.632 vụ. Kết quả đã xem xét, giải quyết 1.401 vụ, đạt tỷ lệ 85,8% số vụ thuộc thẩm quyền. Trong đó: Thanh tra tỉnh đã xem xét, đề xuất Chủ tịch UBND tỉnh giải quyết 47/48 vụ, đạt 97,9%. Thủ trưởng các sở, ngành giải quyết theo thẩm quyền và đề xuất Chủ tịch UBND tỉnh giải quyết 305/322 vụ, đạt 94,7%. UBND các huyện, thành phố giải quyết 556/698 vụ, đạt 79,6%. UBND các xã, phường, thị trấn giải quyết 483/554 vụ, đạt 87,1%. 

Kết quả giải quyết cho thấy có 22,8% số vụ khiếu nại đúng, 49,6% khiếu nại sai, 27,5% số vụ khiếu nại có đúng có sai. Qua giải quyết khiếu nại, đã khôi phục quyền, lợi ích hợp pháp của tổ chức, công dân trên 150 triệu đồng, 150m2 đất. 

2. Kết quả giải quyết tố cáo

Trong số 775 vụ tố cáo đã tiếp nhận, thuộc thẩm quyền giải quyết của Thủ trưởng các cơ quan hành chính nhà nước có 282 vụ. Kết quả đã xem xét, giải quyết 244 vụ, đạt  86,5 %  số vụ thuộc thẩm quyền. Trong đó: Thanh tra tỉnh đã xem xét, đề xuất Chủ tịch UBND tỉnh giải quyết 18/19 vụ, đạt 94,7%. Các sở, ngành giải quyết 96/100 vụ, đạt 96 %. UBND các huyện, thành phố giải quyết 87/104 vụ, đạt 83,6%. UBND các xã, phường, thị trấn giải quyết 43/58 vụ, đạt 74,1%. 

Kết quả giải quyết cho thấy có 34,2% số vụ tố cáo đúng, 43,1% số vụ tố cáo sai; 22,7% số vụ tố cáo có đúng có sai. Qua giải quyết các vụ việc tố cáo,  đã xử lý thu hồi về cho ngân sách nhà nước 289 triệu đồng, 4.824 m2 đất các loại; xử lý hành chính 26 cán bộ, công chức có vi phạm và chuyển hồ sơ sang cơ quan điều tra tiếp tục làm rõ để xử lý theo pháp luật 04 vụ có dấu hiệu phạm tội. 

IV. TÌNH HÌNH TIẾP CÔNG DÂN
Thời gian qua, công tác tiếp dân định kỳ của Thủ trưởng cơ quan hành chính nhà nước từ tỉnh đến cơ sở, nhất là UBND các cấp được duy trì thực hiện theo đúng quy định của Luật Khiếu nại, tố cáo và Quy chế tiếp công dân ban hành kèm theo Nghị định số 89/1997/NĐ-CP ngày 07/8/1997 của Chính phủ. Theo đó, UBND tỉnh đã duy trì đều đặn lịch tiếp dân vào ngày 10 và 25 hàng tháng tại Trụ sở Tiếp dân 28 Nguyễn Trãi, thành phố Quy Nhơn. Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và Thủ trưởng các sở, ngành tiếp dân vào ngày 09 và 24 hàng tháng. Chủ tịch UBND các xã, phường, thị trấn tiếp dân định kỳ mỗi tuần một lần. 

Ngoài việc tiếp dân định kỳ, các cấp, các ngành đã bố trí địa điểm và phân công cán bộ tiếp dân thường xuyên hàng ngày trong giờ hành chính. Tại địa điểm tiếp công dân của các cơ quan hành chính nhà nước đã niêm yết công khai, đầy đủ nội quy, quy chế tiếp công dân và các quy định của pháp luật về khiếu nại, tố cáo để cho nhân dân biết thực hiện đúng quy định. Vào thời gian diễn ra các kỳ họp, hội nghị quan trọng của Trung ương Đảng, Quốc hội, Chính phủ, Tỉnh uỷ và HĐND tỉnh, UBND tỉnh đều phân công cán bộ có trách nhiệm trực tiếp dân tại Trụ sở tiếp công dân của tỉnh để xử lý kịp thời các trường hợp công dân tập trung khiếu kiện đông người, vượt cấp. Cùng với việc các duy trì thực hiện đều đặn, nghiêm túc lịch tiếp công dân theo quy định, thời gian qua, UBND tỉnh đã chỉ đạo đổi mới từng bước nội dung, phương thức tiếp công dân theo hướng trực tiếp tổ chức đối thoại, xem xét, kết luận giải quyết tại chỗ các khiếu nại, tố cáo của dân vào các ngày tiếp dân định kỳ của UBND tỉnh; chỉ đạo tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc cơ quan nhà nước có thẩm quyền giải quyết, trả lời đúng thời hạn các khiếu nại, tố cáo do UBND tỉnh tiếp dân định kỳ giao trách nhiệm giải quyết.              

Trong 2 năm 2007 - 2008 và quí I năm 2009, các cấp, các ngành trong tỉnh đã tiếp 7.470 lượt công dân đến Trụ sở tiếp dân và các cơ quan nhà nước trực tiếp trình bày khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ảnh. Trong đó: Trụ sở tiếp dân của tỉnh tiếp 656 lượt người; các sở, ngành tiếp 162 lượt người; các huyện, thành phố tiếp 1.235 lượt người; các xã, phường, thị trấn tiếp 1.763 lượt người.  

V. MỘT SỐ TỒN TẠI, HẠN CHẾ VÀ BIỆN PHÁP KHẮC PHỤC

1. Tồn tại, hạn chế 

a) Nhận thức và trách nhiệm của lãnh đạo một số ngành, địa phương đối với công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo chưa cao, do đó chỉ đạo giải quyết các vụ việc thuộc thẩm quyền còn chậm, có vụ việc chưa thực hiện đúng trình tự, thủ tục, thời hạn, thời hiệu theo luật định hoặc còn có ý kiến khác nhau trong quan điểm, biện pháp giải quyết; chưa kịp thời giải quyết những vụ việc UBND tỉnh giao giải quyết theo thẩm quyền, làm cho vụ việc kéo dài, không dứt điểm, khiến cho công dân đi lại nhiều lần, gửi đơn đến nhiều cấp, nhiều ngành để yêu cầu giải quyết.

b) Việc tham mưu, đề xuất giải quyết khiếu nại, tố cáo của các cơ quan chuyên môn trong một số lĩnh vực, nhất là lĩnh vực đất đai, nhà ở, đền bù giải tỏa, chế độ chính sách...còn thiếu sót, hạn chế. Công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo ở cấp xã, phường, thị trấn còn nhiều yếu kém, do không có định biên cán bộ thanh tra chuyên trách. Một số ngành, địa phương chưa thường xuyên theo dõi, nắm chắc tình hình, phân loại cụ thể các vụ việc khiếu nại, tố cáo phát sinh trên địa bàn và trong ngành thuộc thẩm quyền giải quyết để có biện pháp chỉ đạo giải quyết kịp thời, dứt điểm; chưa thực hiện tốt chế độ thông tin báo cáo về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo,  do đó gây khó khăn cho công tác chỉ đạo, kiểm tra, giám sát việc thực hiện các quy định của pháp luật về khiếu nại, tố cáo.

c) Công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật nói chung và pháp luật về khiếu nại, tố cáo cho cán bộ và nhân dân nói riêng chưa đáp ứng kịp yêu cầu của tình hình. Do đó, tình trạng công dân lợi dụng dân chủ, quyền khiếu nại, tố cáo hoặc do thiếu hiểu biết pháp luật, đụng chạm đến quyền lợi cá nhân dẫn đến khiếu kiện sai pháp luật, không chấp hành quyết định giải quyết có hiệu lực pháp luật của cơ quan nhà nước có thẩm quyền còn xảy ra phổ biến. 

d) Việc xử lý vi phạm của công dân, cán bộ, công chức trong việc chấp hành pháp luật về khiếu nại, tố cáo, nhất là việc chấp hành các quyết định giải quyết khiếu nại, tố cáo đã có hiệu lực pháp luật của cơ quan nhà nước có thẩm quyền nhìn chung chưa nghiêm, các chế tài chưa đủ mạnh. Cơ chế giải quyết khiếu nại, tố cáo theo quy định hiện hành của pháp luật đã bộc lộ một số bất cập, không còn phù hợp với tình hình thực tiễn, nhưng chưa được sửa đổi, bổ sung.

2. Biện pháp khắc phục

Để khắc phục những tồn tại, hạn chế nêu trên, từng bước giải quyết ổn định tình hình khiếu kiện phức tạp của công dân trên địa bàn tỉnh, thời gian tới UBND tỉnh sẽ tập trung chỉ đạo các cấp, các ngành tiếp tục quán triệt thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả các quy định của pháp luật về khiếu nại, tố cáo và những giải pháp đã đề ra trong Thông báo Kết luận số 130-TB/TW ngày 10/01//2008 của Bộ Chính trị. Tập trung rà soát, giải quyết dứt điểm những vụ việc bức xúc, tồn đọng kéo dài. Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo cho cán bộ và nhân dân. Phát huy trách nhiệm và nâng cao chất lượng giải quyết khiếu nại, tố cáo của cơ quan hành chính nhà nước, nhất là đối với cấp giải quyết lần đầu để bảo đảm phần lớn vụ việc được giải quyết dứt điểm ngay tại nơi phát sinh, từ cơ sở. Tăng cường thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước, trước hết tập trung kiểm tra, thanh tra thường xuyên trách nhiệm chấp hành pháp luật khiếu nại, tố cáo đối với Thủ trưởng các cơ quan hành chính nhà nước; rà soát, sửa đổi, bổ sung, ban hành đầy đủ, đồng độ các quy chế, quy định về công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo. Có biện pháp nâng cao hiệu quả việc thi hành các quyết định giải quyết khiếu nại, tố cáo đã có hiệu lực pháp luật; kiên quyết xử lý nghiêm những cán bộ, đảng viên, công dân không chấp hành thực hiện đúng quyền, nghĩa vụ của mình trong việc khiếu nại, tố cáo và giải quyết khiếu nại, tố cáo. Đẩy mạnh việc ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật, công nghệ thông tin trong công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo.

Phần thứ hai

TÌNH HÌNH THỰC HIỆN PHÁP LUẬT

VỀ PHÒNG, CHỐNG THAM NHŨNG

I. TÌNH HÌNH THAM NHŨNG


Thời gian qua, tình hình tham nhũng trên địa bàn tỉnh diễn biến phức tạp, nhất là trong các ngành, lĩnh vực: quản lý đầu tư, xây dựng cơ bản; quản lý, sử dụng đất đai; tài chính– ngân sách; tín dụng – ngân hàng; mua sắm, quản lý, sử dụng tài sản công; thực hiện chính sách xã hội, các dự án, chương trình mục tiêu Quốc gia về y tế, văn hoá, giáo dục, xóa đói giảm nghèo, giải quyết việc làm. Thủ đoạn phạm tội ngày càng tinh vi; một số vụ có tính chất nghiêm trọng, kéo dài, gây thiệt hại lớn tiền bạc, tài sản của Nhà nước và tập thể; nhiều đối tượng phạm tội là đảng viên, giữ các chức vụ quan trọng trong các cơ quan, tổ chức, đơn vị…


II. CÔNG TÁC PHÒNG NGỪA THAM NHŨNG

Thực hiện quy định của pháp luật và các nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra trong chương trình, kế hoạch hành động thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng, thời gian qua, UBND tỉnh đã chỉ đạo các ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị cụ thể hoá và tập trung tổ chức thực hiện thường xuyên, nghiêm túc các biện pháp phòng ngừa tham nhũng, trọng tâm là các nhiệm vụ, biện pháp sau:


1. Công khai, minh bạch hoạt động của cơ quan, tổ chức, đơn vị 

Thời gian qua, nhiều ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị đã tổ chức thực hiện nghiêm túc việc công khai, minh bạch các chính sách, pháp luật, việc thực hiện chính sách, pháp luật, thủ tục hành chính, nhất là những lĩnh vực đã được Luật Phòng, chống tham nhũng quy định cụ thể. Hình thức công khai chủ yếu là niêm yết tại Trụ sở làm việc, phổ biến trong các cuộc họp, đưa lên trang thông tin điện tử, cung cấp thông tin theo yêu cầu của tổ chức, cá nhân có thẩm quyền. 

Hàng năm, UBND các cấp đã thực hiện nghiêm túc việc công khai quyết toán, dự toán thu – chi ngân sách; danh mục các dự án đầu tư bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước; kế hoạch sử dụng đất đai; báo cáo kết quả công tác phòng, chống tham nhũng, công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân…tại các kỳ họp của HĐND cùng cấp. Nhiều ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị đã thiết lập và công khai các số điện thoại đường dây nóng, địa chỉ hộp thư điện tử để tiếp nhận các góp ý về quy trình, thủ tục hành chính, các thông tin, phản ảnh của tổ chức, cá nhân về những hành vi tiêu cực, sách nhiễu, gây phiền hà của cán bộ, công chức; duy trì thực hiện cơ chế kiểm tra, giám sát nội bộ, tạo điều kiện thuận lợi cho các đoàn thể, Ban TTND giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật nói chung và việc thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng nói riêng trong cơ quan, tổ chức, đơn vị.   

UBND tỉnh đã chỉ đạo các cấp, các ngành phổ biến quán triệt và tổ chức thực hiện nghiêm túc Pháp lệnh Dân chủ ở xã, phường, thị trấn, Quy chế dân chủ trong hoạt động cơ quan, doanh nghiệp nhà nước; thực hiện công khai các chính sách phát triển kinh tế - xã hội; văn bản quy phạm pháp luật, văn bản chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh; quy trình thủ tục, mẫu đơn, tờ khai hành chính; lịch tiếp công dân, các thông báo, quyết định giải quyết khiếu nại, tố cáo, quyết định xử lý kết quả thanh tra và các hoạt động của UBND tỉnh trên Cổng giao tiếp điện tử của UBND tỉnh (www.binhdinh.gov.vn ); mở chuyên mục “Công dân, doanh nghiệp hỏi – cơ quan chức năng trả lời” trên website để giải đáp những thắc mắc, ý kiến phản ảnh của người dân và doanh nghiệp. Duy trì thực hiện Quy chế phối hợp với các cơ quan báo chí, định kỳ tổ chức họp báo công khai tình hình thực hiện chính sách, pháp luật, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh và những vấn đề công luận quan tâm. Giao Văn phòng UBND tỉnh theo dõi, kiểm tra và trả lời đúng thời hạn quy định những vấn đề báo chí nêu thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND tỉnh, nhất là những vướng mắc về thủ tục hành chính, chính sách thu hút đầu tư, phát triển kinh tế - xã hội, giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân, kết quả thanh tra, điều tra, xử lý những vụ việc tiêu cực, tham nhũng, lãng phí đã phát hiện…

2. Xây dựng và thực hiện các chế độ, tiêu chuẩn, định mức

UBND tỉnh đã sửa đổi, bổ sung, ban hành một số quy định về chế độ, tiêu chuẩn, định mức, đồng thời chỉ đạo các ngành, địa phương rà roát, sửa đổi, bổ sung, ban hành theo thẩm quyền hoặc trình cơ quan nhà nước có thẩm quyền ban hành các văn bản quy phạm pháp luật quy định tiêu chuẩn, chế độ, định mức làm cơ sở để phòng, chống tham nhũng, lãng phí, nhất là trong các lĩnh vực nhạy cảm, dễ phát sinh tham nhũng, lãng phí như: quản lý đầu tư, xây dựng cơ bản, chính sách thu hút đầu tư, phát triển kinh tế – xã hội; quản lý tài chính - ngân sách; quản lý thuế; mua sắm, quản lý, sử dụng tài sản công; quản lý, sử dụng đất đai; công tác tổ chức - cán bộ; cải cách hành chính, thực hiện cơ chế “một cửa”; thực hiện chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về biên chế và tài chính đối với các cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập…Nhiều cơ quan, tổ chức, đơn vị đã xây dựng và thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Quy chế quản lý chi tiêu nội bộ, Quy chế quản lý, sử dụng tài sản công, tiết kiệm được nhiều khoản chi, góp phần cải thiện điều kiện làm việc và tăng thu nhập cho cán bộ, công chức, viên chức. …

Đồng thời với việc rà soát, sửa đổi, bổ sung, ban hành các chế độ, tiêu chuẩn, định mức, các ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị đã phổ biến quán triệt và thực hiện nghiêm túc Nghị định số 84/2006/NĐ-CP ngày 18/8/2006 của Chính phủ về bồi thường thiệt hại, xử lý kỷ luật, xử phạt vi phạm hành chính trong thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Nghị định số 107/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 quy định xử lý trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị khi để xảy ra tham nhũng trong cơ quan, tổ chức, đơn vị do mình quản lý, phụ trách.  
Từ năm 2007 đến nay, UBND tỉnh đã chỉ đạo kiểm tra, rà soát 228 văn bản quy phạm pháp luật do HĐND, UBND cấp tỉnh và huyện ban hành, qua đó đã điều chỉnh, sửa đổi 10 văn bản, huỷ bỏ 17 văn bản; đồng thời đã ban hành mới nhiều văn bản quy định chế độ, tiêu chuẩn, định mức trong lĩnh vực quản lý tài chính, ngân sách; khuyến khích đầu tư, phát triển kinh tế - xã hội như: ban hành mới, sửa đổi, bổ sung một số loại phí và lệ phí trên địa bàn tỉnh; định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách địa phương; chế độ công tác phí, chi tiêu hội nghị, tiếp khách của các cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp; chế độ trang bị điện thoại di động, điện thoại cố định tại nhà riêng cho cán bộ lãnh đạo, quản lý các tổ chức chính trị - xã hội của tỉnh; định mức đào tạo nghề sơ cấp cho người lao động trên địa bàn tỉnh; chế độ, định mức phụ cấp cho cán bộ không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn; chính sách thu hút nhân lực có trình độ cao…

3. Xây dựng và thực hiện Quy tắc ứng xử, Quy tắc đạo đức nghề nghiệp, chuyển đổi vị trí công tác của cán bộ, công chức, viên chức

- UBND tỉnh đã ban hành Văn bản số 1223/UBND-NC ngày 03/5/2007, chỉ đạo các ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị phổ biến quán triệt và tổ chức thực hiện Quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức làm việc trong bộ máy chính quyền địa phương ban hành theo Quyết định số 03/2007/QĐ-BNV ngày 26/02/2007 của Bộ Nội vụ; đồng thời tiến hành rà soát, sửa đổi, bổ sung, ban hành quy chế làm việc, quy trình giải quyết công việc của cơ quan, tổ chức, đơn vị bảo đảm phù hợp với các quy định của Bộ Nội vụ về Quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức. Ngày 17/01/2008, UBND tỉnh ban hành Văn bản số 174/UBND-NC chỉ đạo UBND các huyện, thành phố và các sở, ban ngành có liên quan tham gia xây dựng và tổ chức thực hiện Quy tắc đạo đức nghề nghiệp đối với các tổ chức xã hội - nghề nghiệp đang hoạt động trên địa bàn tỉnh theo Hướng dẫn số 3613/BNV-TCPCP ngày 14/12/2007 của Bộ Nội vụ. Ngoài ra, một số ngành đã phổ biến quán triệt và tổ chức thực hiện nghiêm túc Quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức làm việc trong một số ngành có tính chất đặc thù do các các Bộ, ngành Trung ương ban hành như: Quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức làm việc trong các ngành: Thanh tra, Y tế, Giao thông - Vận tải, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn…

- Thực hiện Nghị định số 158/2007/NĐ-CP ngày 27/10/2007 của Chính phủ quy định danh mục các vị trí công tác và thời hạn định kỳ chuyển đổi vị trí công tác đối với cán bộ, công chức, viên chức, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nội vụ có Văn bản số 527/SNV-CBCC ngày 28/5/2008 yêu cầu các ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị rà soát, báo cáo danh mục các vị trí công tác phải chuyển đổi theo quy định của Chính phủ để tổng hợp, xây dựng phương án cụ thể, trình UBND tỉnh xem xét, quyết định triển khai thực hiện đồng bộ, thống nhất trên địa bàn tỉnh. Theo yêu cầu thực hiện nhiệm vụ và để phòng ngừa tiêu cực, tham nhũng, một số ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị cũng đã chủ động tiến hành chuyển đổi một số vị trí công tác trong nội bộ, nhất là các vị trí công tác thường xuyên quan hệ giải quyết công việc của dân và doanh nghiệp.

4. Về minh bạch tài sản, thu nhập

- Thực hiện Nghị định số 37/2007/NĐ-CP ngày 09/3/2007 của Chính phủ và Thông tư số 2442/2007/TT-TTCP ngày 13/11/2007 của Tổng Thanh tra Chính phủ hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 37/2007/NĐ-CP ngày 09/3/2007 của Chính phủ về minh bạch tài sản, thu nhập, UBND tỉnh đã tổ chức hội nghị phổ biến quán triệt cho 250 cán bộ lãnh đạo, quản lý, cán bộ Tổ chức, Thanh tra, Kiểm tra đảng các huyện, thành phố, sở, ban ngành, Mặt trận, đoàn thể, doanh nghiệp nhà nước thuộc tỉnh quản lý và các cơ quan, đơn vị Trung ương đóng trên trên địa bàn tỉnh; đồng thời có văn bản chỉ đạo các ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị thực hiện việc kê khai tài sản, thu nhập đối với cán bộ, công chức, viên chức theo quy định của Chính phủ. UBND tỉnh giao Thanh tra tỉnh phối hợp với Uỷ ban Kiểm tra Tỉnh uỷ và Sở Nội vụ hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện của các ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị; tiếp nhận, quản lý tài liệu kê khai của cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh uỷ quản lý. Ngày 24/9/2008, UBND tỉnh có Văn bản số 3147/UBND-NC chỉ đạo ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị tiếp tục phổ biến quán triệt và triển khai thực hiện việc kê khai tài sản đối với cán bộ, công chức, viên chức thuộc đối tượng quy định tại Quyết định số 85/2008/QĐ-TTg ngày 03/7/2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Danh mục người có nghĩa vụ kê khai tài sản, thu nhập theo quy định tại Khoản 11 Điều 6 Nghị định số 37/2007/NĐ-CP ngày 09/3/2007 của Chính phủ.

- Đến nay, đã có 775 tổ chức, đơn vị thuộc các cơ quan Đảng, Mặt trận, đoàn thể cấp tỉnh, các sở, ban, cơ quan thuộc UBND tỉnh, 11/11 huyện, thành phố và 04 doanh nghiệp nhà nước do tỉnh quản lý hoàn thành việc kê khai tài sản, thu nhập lần đầu và kê khai bổ sung năm 2008 đối với 4.778 cán bộ, công chức, viên chức. Thanh tra tỉnh, UBKT Tỉnh uỷ và Ban Tổ chức Tỉnh uỷ đã tiếp nhận, quản lý tài liệu kê khai của 219 cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh uỷ quản lý. Theo báo cáo của các ngành, địa phương đến nay chưa có trường hợp nào phải tiến hành kiểm tra, xác minh về việc kê khai tài sản, thu nhập không trung thực.

- Về thực hiện việc kê khai tài sản, thu nhập đối với các đối tượng cán bộ, công chức, viên chức quy định tại Danh mục người có nghĩa vụ kê khai tài sản, thu nhập theo quy định tại Khoản 11 Điều 6 Nghị định số 37/2007/NĐ-CP ngày 09/3/2007 của Chính phủ ban hành kèm theo Quyết định số 85/2008/QĐ-TTg ngày 03/7/2008 của Thủ tướng Chính phủ, đến nay có 05/14 cơ quan, tổ chức thuộc khối Đảng, Mặt trận, đoàn thể cấp tỉnh, 09/25 sở, ban, cơ quan thuộc UBND tỉnh và 03/11 huyện, thành phố đã hoàn thành việc kê khai. Các ngành, địa phương còn lại đã triển khai thực hiện, đang tổng hợp số liệu từ các cơ quan, tổ chức, đơn vị trực thuộc để báo cáo UBND tỉnh theo quy định. 

5. Đề cao trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị trong việc thực hiện pháp luật về phòng, chống tham nhũng 

UBND tỉnh đã chỉ đạo Thủ trưởng các sở, ban, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, Giám đốc các doanh nghiệp nhà nước do tỉnh quản lý, quán triệt thực hiện nghiêm túc trách nhiệm của mình trong chỉ đạo, tổ chức thực hiện các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng; rà soát, sửa đổi, bổ sung hoàn thiện nội quy, quy chế làm việc, chấn chỉnh kỷ luật, kỷ cương hành chính trong giải quyết công việc của dân và doanh nghiệp; nghiêm túc kiểm điểm và xem xét, xử lý trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị cấp dưới để xảy ra hành vi  tham nhũng, lãng phí trong cơ quan, tổ chức, đơn vị do mình quản lý, phụ trách theo quy định tại Nghị định số 107/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ.

Nhằm tăng cường trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị trong công tác phòng, chống tham nhũng, trong  2  năm qua,  UBND  tỉnh  đã  chỉ đạo 
tiến hành kiểm tra, thanh tra việc chấp hành pháp luật về phòng, chống tham nhũng tại 25 sở, ngành, huyện, thành phố, cơ quan, đơn vị cơ sở. Các huyện, thành phố đã tiến hành thanh tra tại 16 xã, phường, thị trấn, phòng, ban, đơn vị trực thuộc. Một số ngành, địa phương qua kiểm tra, thanh tra việc chấp hành chính sách, pháp luật của các cơ quan, đơn vị thuộc quyền quản lý, đã kết hợp xem xét trách nhiệm của người đứng đầu trong việc thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng và xử lý trách nhiệm liên quan do buông lỏng quản lý, kiểm tra, giám sát để cán bộ, công chức thuộc quyền quản lý thực hiện các hành vi tiêu cực, tham nhũng, vi phạm pháp luật.
6. Thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính, đổi mới công nghệ quản lý và phương thức thanh toán

UBND tỉnh đã ban hành và chỉ đạo triển khai thực hiện Kế hoạch cải cách hành chính của tỉnh Bình Định giai đoạn II ( 2006 – 2010 ); Kế hoạch thực hiện Đề án đơn giản hoá thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007 – 2010; Kế hoạch áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2000 vào hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước của tỉnh đến năm 2010 ( đến nay, UBND thành phố Quy Nhơn và 18 cơ quan cấp tỉnh đã áp dụng thực hiện ). Tiếp tục chỉ đạo các ngành, địa phương đẩy mạnh triển khai đề án cải cách thủ tục hành chính theo Nghị quyết Trung ương 5 và Chỉ thị số 32, Đề án 30 của Thủ tướng Chính phủ nhằm tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính; trách nhiệm trong giải quyết công việc của người dân và doanh nghiệp; tổ chức làm việc ngày thứ bảy hàng tuần để tiếp nhận, giải quyết các thủ tục hành chính. Tiếp tục rà soát, sửa đổi, bổ sung, điều chỉnh các lĩnh vực và những quy định về trình tự, thủ tục giải quyết công việc của dân và doanh nghiệp theo cơ chế “một cửa”, “một cửa liên thông” . Đến nay cơ chế “một cửa” đã được triển khai thực hiện tại 12/18 cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, 11/11 huyện, thành phố và 157/159 xã, phường, thị trấn; cơ chế “ một cửa liên thông” đã được triển khai thực hiện tại Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở LĐ-TB&XH và UBND tỉnh thành phố Quy Nhơn.  

Trong công tác tổ chức cán bộ, xây dựng chính quyền, UBND tỉnh chỉ đạo xây dựng và thực hiện Đề án hợp nhất, sáp nhập các cơ quan chuyên môn cấp tỉnh và huyện theo Nghị định số 13, 14/2008/NĐ-CP ngày 04/02/2008 của Chính phủ   ( hiện nay cơ quan chuyên môn cấp tỉnh còn 18, giảm 07; cấp huyện còn 12, giảm 1- 2 cơ quan so với trước ); ban hành Quy định cụ thể chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức bộ mày của nhiều sở, ngành; ban hành Quy định phân cấp quản lý tổ chức bộ máy, biên chế, cán bộ, công chức, viên chức cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp, tạo điều kiện thuận lợi cho người đứng đầu các cơ quan, tổ chức, đơn vị chủ động trong việc tuyển dụng, quản lý, sử dụng, điều động, bổ nhiệm, kỷ luật cán bộ, công chức, viên chức thuộc quyền quản lý. Chỉ đạo tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ, tập huấn kỷ năng lãnh đạo, quản lý, kỷ năng giao tiếp cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức nhằm đáp ứng yêu cầu thực hiện nhiệm vụ, công vụ trong tình hình mới. Chỉ đạo 100% sở, ban, ngành cấp tỉnh thực hiện việc trả lương qua tài khoản cho cán bộ, công chức theo Chỉ thị số 20/2007/CT-TTg ngày 24/8/2007 cuả Thủ tướng Chính phủ. 


III. KẾT QUẢ PHÁT HIỆN, XỬ LÝ CÁC HÀNH VI THAM NHŨNG


1. Kết quả công tác thanh tra 

Trong hơn 2 năm qua, UBND tỉnh và các ngành, địa phương đã chỉ đạo tiến hành 403 cuộc kiểm tra, thanh tra việc chấp hành chính sách, pháp luật đối với các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc quyền quản lý, tập trung vào những lĩnh vực, địa bàn nhạy cảm, dễ phát sinh tiêu cực, tham nhũng như: quản lý đầu tư, xây dựng cơ bản; quản lý, sử dụng đất đai; tài chính - ngân sách; mua sắm, quản lý, sử dụng tài sản công; tín dụng – ngân hàng; thực hiện chính sách xã hội, chương trình mục tiêu Quốc gia về y tế, văn hoá, giáo dục, giải quyết việc làm, xóa đói giảm nghèo…  

Qua thanh tra phát hiện sai phạm về kinh tế trên 16.137 triệu đồng, 759.480 m2 đất các loại. Đã kiến nghị, quyết định xử lý thu hồi về cho ngân sách nhà nước trên 11.098 triệu đồng, 687.160 m2 đất; xử lý hành chính 168 cán bộ, công chức có sai phạm; chuyển hồ sơ sang cơ quan điều tra tiếp tục làm rõ để xử lý theo pháp luật 08 vụ việc có dấu hiệu phạm tội. Trong đó, đã phát hiện làm rõ 08 vụ có hành vi tiêu cực, tham nhũng, vi phạm pháp luật nghiêm trọng, với 10 cán bộ, công chức có liên quan, gây thiệt hại tài sản của Nhà nước và tập thể trên 1.827 triệu đồng. Qua thanh tra đã xử lý thu hồi về cho Nhà nước và tập thể trên 1.827 triệu đồng; kiến nghị xử lý hành chính 02 vụ, 04 người và chuyển hồ sơ sang cơ quan điều tra tiếp tục làm rõ để xử lý theo pháp luật 06 vụ, 06 người. Cụ thể như sau:

Vụ Thủ kho kiêm Thủ quỹ HTXNN và Dịch vụ xã Cát Khánh, huyện Phù Cát thu –chi sai nguyên tắc, lợi dụng tham ô, gây thiệt hại vốn quỹ của tập thể trên 110 triệu đồng (  đã chuyển hồ sơ sang cơ quan điều tra ). Vụ Kế toán và Thủ quỹ Ngân sách xã Cát Hiệp, huyện Phù Cát lợi dụng nhiệm vụ, quyền hạn được giao tham ô công quỹ trên 25 triệu đồng ( đã chuyển hồ sơ sang cơ quan điều tra ). Vụ nhân viên thu tiền điện của HTXNN3 Bình Nghi, huyện Tây Sơn bỏ ngoài sổ sách để sử dụng cá nhân, tham ô trên 48 triệu đồng ( đã chuyển hồ sơ  sang cơ quan điều tra ). Vụ cán bộ Kế toán và Thủ quỹ Ngân sách xã An Hưng lập chứng từ khống, rút tiền chi sai nguyên tắc và tham ô trên 17 triệu đồng ( đã kiến nghị xử lý hành chính 02 cán bộ ). Vụ Phòng Giáo dục huyện Hoài Ân quyết toán khống hợp đồng mua sắm một số dồ dùng, thiết bị dạy học phục vụ đổi mới chương trình giáo dục phổ thông trên 100 triệu đồng ( đã xử lý hành chính 01 cán bộ ). Vụ cán bộ quản lý HTX Dịch vụ điện năng số II xã Cát Khánh, huyện Phù Cát chi sai nguyên tắc, lợi dụng chiếm đoạt công quỹ trên 65 triệu đồng ( đã chuyển hồ sơ sang cơ quan điều tra ). Vụ Công ty Cổ phần Sách và Thiết bị trường học Bình Định quản lý, sử dụng chi phí thặng số 13% trong việc mua sắm thiết bị dạy học phục vụ đổi mới chương trình giáo dục phổ thông sai quy định, gây thất thoát NSNN trên 418 triệu đồng ( đã chuyển hồ sơ  sang cơ quan điều tra ). Vụ BQL Dự án đầu tư và xây dựng huyện An Nhơn làm trái quy định của Nhà nước trong việc nghiệm thu, thanh quyết toán các công trình xây dựng cơ bản, gây thiệt hại cho NSNN trên 1.044 triệu đồng ( đã đình chỉ điều tra vụ án, chuyển lại hồ sơ cho cơ quan Thanh tra để kiến nghị xử lý hành chính các cá nhân có liên quan ). 

2. Kết quả giải quyết tố cáo về tham nhũng 

Trong hơn 2 năm qua, các cấp, các ngành đã tiếp nhận, xử lý 775 vụ tố cáo, trong đó có 298 vụ việc tố cáo về các hành vi tiêu cực, tham nhũng. Qua xử lý, có 282 vụ thuộc thẩm quyền giải quyết của Thủ trưởng các cơ quan hành chính nhà nước. Kết quả đã xem xét, giải quyết 244 vụ, đạt  86,5 %  số vụ thuộc thẩm quyền. Trong đó: Thanh tra tỉnh đã xem xét, đề xuất Chủ tịch UBND tỉnh giải quyết 18/19 vụ, đạt 94,7%. Thủ trưởng các sở ngành giải quyết 96/100 vụ, đạt 96%. Chủ tịch UBND các huyện, thành phố giải quyết 87/104 vụ, đạt 83,6%. UBND các xã, phường, thị trấn giải quyết 43/58 vụ, đạt 74,1%. 

Kết quả giải quyết cho thấy có 34,2% số vụ tố cáo đúng, 43,1% số vụ tố cáo sai; 22,7% số vụ tố cáo có đúng, có sai. Qua giải quyết các vụ tố cáo về tiêu cực, tham nhũng, đã xử lý thu hồi về cho ngân sách nhà nước 289 triệu đồng, 4.824 m2 đất các loại; xử lý hành chính 26 cán bộ, công chức vi phạm và chuyển hồ sơ sang cơ quan điều tra tiếp tục làm rõ để xử lý theo pháp luật 04 vụ. Kết quả xử lý những vụ việc tố cáo đã được công khai theo quy định của pháp luật.


3. Kết quả điều tra, truy tố, xét xử các vụ án tham nhũng 

Qua thực hiện các biện pháp nghiệp vụ và tiếp nhận hồ sơ do ngành Thanh tra chuyển sang, cơ quan công an các cấp đã quyết định khởi tố, điều tra 16 vụ, 26 bị can phạm tội tham nhũng, trong đó, tham ô tài sản có 09 vụ, 17 bị can; lợi dụng chức vụ, quyền hạn chiếm đoạt tài sản có 05 vụ, 05 bị can; lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ có 01 vụ, 05 bị can; đưa hối lộ có 01 vụ, 01 bị can. Số tiền bị chiếm đoạt, gây thiệt hại do hành vi  tham nhũng gây ra ước tính trên 2.552 triệu đồng, đã thu hồi được trên 906 triệu đồng. Đến nay đã kết thúc điều tra, chuyển hồ sơ sang Viện KSND cùng cấp đề nghị truy tố 15 vụ, 26 bi can. 

Cùng với số vụ án từ kỳ trước chuyển sang, trong kỳ, Viện KSND hai cấp tỉnh và huyện đã thụ lý kiểm sát điều tra 21 vụ, 36 bị can phạm tội tham nhũng, trong đó tham ô tài sản có 14 vụ, 21 bị can; lợi dụng chức vụ, quyền hạn chiếm đoạt tài sản có 05 vụ, 05 bị can; lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ có 02 vụ, 08 bị can. Tổng số tiền bị chiếm đoạt, gây thiệt hại do tham nhũng gây ra trên 4.739 triệu đồng, đã thu hồi về cho ngân sách nhà nước trên 1.545 triệu đồng. Căn cứ quyết định truy tố của Viện kiểm sát, trong kỳ, TAND hai cấp tỉnh và huyện đã đưa ra xét xử18 vụ, 30 bị cáo, tuyên phạt tù giam 26 bị cáo, phạt tù cho hưởng án treo 03 bị cáo, cải tạo không giam giữ 01 bị cáo. 

4. Kết quả phát hiện, xử lý tham nhũng qua các hoạt động khác 

Ngoài việc phát hiện, xử lý các vụ việc tham nhũng qua hoạt động tố tụng của các cơ quan tư pháp và công tác kiểm tra, thanh tra của các cơ quan quản lý nhà nước, thời gian qua, một số ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị đã chú trọng tăng cường công tác giám sát, kiểm tra nội bộ, rà soát, kiểm điểm định kỳ công tác lãnh đạo, quản lý và hoạt động của cơ quan nhằm kịp thời phát hiện, ngăn chặn, chủ động xử lý hoặc kiến nghị cấp thẩm quyền xử lý các hành vi tiêu cực, vi phạm kỷ luật, thiếu trách nhiệm trong khi thi hành nhiệm vụ, công vụ. Tuy nhiên, trên thực tế chưa phát hiện, xử lý vụ việc cụ thể nào qua các hoạt động này.

IV. THUẬN LỢI, KHÓ KHĂN, VƯỚNG MẮC VÀ BIỆN PHÁP KHẮC PHỤC

1. Thuận lợi và những kết quả đạt được

Thời gian qua, các cấp, các ngành trong tỉnh đã quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng chương trình, kế hoạch hành động, đề ra các nhiệm vụ, giải pháp cụ thể, có trọng tâm, trọng điểm, phù hợp với tình hình thực tiễn để triển khai thực hiện kịp thời, nghiêm túc các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng. Công tác phổ biến, tuyên truyền, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng được quan tâm, gắn với việc thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” , góp phần tạo sự chuyển biến tích cực trong nhận thức và ý thức trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân trong công tác phòng, chống tham nhũng. Công tác giám sát, kiểm tra của các cấp uỷ đảng, cơ quan dân cử, Mặt trận, các đoàn thể đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí được tăng cường. Công tác thanh tra, giải quyết tố cáo, điều tra, truy tố, xét xử các vụ việc tham nhũng được tiến hành tích cực, khẩn trương, có trọng tâm, trọng điểm; nhiều vụ việc tham nhũng đã được phát hiện, xử lý kịp thời, nghiêm minh, đúng pháp luật; tình hình tham nhũng trong một số lĩnh vực kinh tế - xã hội từng bước được ngăn chặn. Những kết quả bước đầu đạt được nêu trên trong công tác phòng, chống tham nhũng trên địa bàn tỉnh đã góp phần giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội, thúc đẩy phát triển kinh tế, củng cố lòng tin của nhân dân đối với Đảng bộ và chính quyền các cấp ở địa phương. 

2. Tồn tại, hạn chế, khó khăn, vướng mắc

Bên cạnh những thuận lợi và kết quả đạt được, nhìn chung công tác phòng, chống tham nhũng trên địa bàn tỉnh thời gian qua hiệu quả chưa cao, chưa đạt được mục tiêu ngăn chặn, từng bước đẩy lùi tham nhũng; quá trình lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện còn một số khó khăn, vướng mắc, tồn tại, hạn chế, cụ thể là: 

- Công tác phòng, chống tham nhũng ở địa phương thời gian qua nhìn chung chưa đồng bộ, liên tục, nhất là trong việc thực hiện các biện pháp phòng ngừa; sự phối hợp giữa các cơ quan, tổ chức trong hệ thống chính trị; sự tham gia, giám sát của cộng đồng xã hội, các cơ quan báo chí, doanh nghiệp và đặc biệt là của cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân ở cơ sở còn hạn chế. 

- Công tác rà soát, sửa đổi, bổ sung, ban hành các chế độ, định mức, tiêu chuẩn, văn bản quy phạm pháp luật để chỉ đạo, tổ chức thực hiện nhiệm vụ phòng, chống tham nhũng chưa được chú trọng đúng mức. Nhiệm vụ cải cách hành chính, đổi mới công nghệ quản lý còn chậm, chưa theo kịp yêu cầu phát triển. 

- Công tác kiểm tra, giám sát nội bộ trong một số cơ quan, tổ chức, đơn vị còn yếu; một bộ phận cán bộ, công chức, viên chức còn ngại va chạm, sợ bị trù dập, trả thù nên chưa thật sự mạnh dạn đấu tranh, tố giác các hành vi tiêu cực, tham nhũng. Vai trò, trách nhiệm của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể quần chúng, tổ chức xã hội - nghề nghiệp, doanh nghiệp trong công tác phòng, chống tham nhũng chưa được phát huy đúng mức, nhất là ở cấp cơ sở.

- Công tác dự báo, nắm tình hình, quan hệ phối hợp, trao đổi thông tin giữa các cơ quan chức năng trong phòng, chống tham nhũng còn một số mặt hạn chế so với yêu cầu. Việc thực hiện biện pháp phòng ngừa tham nhũng qua việc đổi mới phương thức thanh toán tiền lương, kiểm soát thu nhập, kê khai tài sản, chuyển đổi vị trí công tác đối với cán bộ, công chức, viên chức, khen thưởng, bảo vệ người có công phát hiện tham nhũng…còn lúng túng, chưa phát huy được hiệu quả. 

- Trong các vụ án kinh tế, hành vi cố ý làm trái, thiếu tinh thần trách nhiệm luôn đi đôi với mục đích vụ lợi, nhưng qua thực tiễn hoạt động thanh tra, điều tra, việc đấu tranh để làm rõ động cơ của các đối tượng liên quan rất khó khăn. 

* Nguyên nhân chủ yếu của những tồn tại, hạn chế, khó khăn, vướng mắc  nêu trên, trước hết là do công tác lãnh đạo, chỉ đạo của một số ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị chưa liên tục, sâu sát, chưa thật sự dựa vào dân, chưa phát huy hết sức mạnh của hệ thống chính trị và công đồng xã hội. Ban Chỉ đạo tỉnh về phòng, chống tham nhũng tỉnh thời gian qua tuy có nhiều nỗ lực, cố gắng trong việc chỉ đạo, phối hợp, kiểm tra, đôn đốc công tác phòng, chống tham nhũng trên địa bàn tỉnh, nhưng hiệu quả hoạt động có mặt còn hạn chế do điều kiện hoạt động còn khó khăn, quyền hạn chưa được quy định cụ thể, phù hợp với nhiệm vụ được giao. Thủ tục hành chính trong một số ngành, lĩnh vực còn khá rườm rà, phức tạp, cơ chế, chính sách, pháp luật chưa được xây dựng đồng bộ, hoàn thiện; tinh thần trách nhiệm, trình độ, năng lực quản lý và ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, công chức, viên chức chưa theo kịp yêu cầu phát triển. Công tác quản lý, giáo dục, đánh giá, bổ nhiệm và xử lý sai phạm của cán bộ, đảng viên còn một số mặt bất cập, chậm được đổi mới. Chế độ tiền lương của cán bộ, công chức, viên chức tuy đã được cải thiện, nhưng còn chậm và bất hợp lý. Vai trò, trách nhiệm của cơ quan thanh tra trong công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí, nhất là ở cấp huyện và sở chưa được phát huy đúng mức, do thiếu biên chế, quyền hạn theo chưa được tăng cường tương xứng với nhiệm vụ được giao. Trong các vụ án kinh tế, hành vi cố ý làm trái, thiếu tinh thần trách nhiệm luôn đi đôi với mục đích vụ lợi, nhưng qua thực tiễn hoạt động kiểm tra, thanh tra, điều tra, việc đấu tranh để chứng minh, làm rõ động cơ vụ lợi của các đối tượng liên quan rất khó khăn. 


3. Biện pháp khắc phục

Tiếp tục triển khai Chương trình, kế hoạch hành động của Tỉnh uỷ, UBND tỉnh thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 3 ( khoá X ) và Luật Phòng, chống tham nhũng, thời gian tới, UBND tỉnh sẽ tập trung chỉ đạo thực hiện có hiệu quả những nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra, trọng tâm là các nhiệm vụ, giải pháp sau:  

- Tiếp tục đẩy mạnh công tác phổ biến, tuyên truyền, giáo dục các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng cho cán bộ, đảng viên công chức, viên chức và nhân dân. Phát huy vai trò, trách nhiệm của Ban Chỉ đạo tỉnh về phòng, chống tham nhũng trong chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra, phối hợp công tác phòng, chống tham    nhũng, đi đôi với yêu cầu nâng cao trách nhiệm, quan hệ phối hợp của hệ thống chính trị và công đồng xã hội, đặc biệt là vai trò, trách nhiệm của cấp uỷ Đảng, người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị, Mặt trận, đoàn thể, cơ quan báo chí, doanh nghiệp nhà nước và cán bộ, đảng viên, nhân dân ở cơ sở.       

-  Tiếp tục chỉ đạo, tổ chức thực hiện thường xuyên, đồng bộ, có hiệu quả các nhiệm vụ, biện pháp phòng ngừa tham nhũng theo quy định của pháp luật và các nhiệm vụ, biện pháp cụ thể đã đề ra trong chương trình, kế hoạch hành động thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng của các ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị.

-  Chú trọng công tác quản lý, giáo dục, đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, gắn với thực hiện Quy định về tiêu chuẩn đạo đức, lối sống, Quy tắc ứng xử, Quy tắc đạo đức nghề nghiệp và thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, tạo sự chuyển biến rõ rệt về ý thức tu dưỡng, rèn luyện, nâng cao đạo đức cách mạng, cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư, chống chủ nghĩa cá nhân, cục bộ, bè phái, tư tưởng hưởng thụ, chạy theo lối sống thực dụng trong cán bộ, công chức, viên chức. Từng cơ quan, tổ chức, đơn vị phải xây dựng và thực hiện thường xuyên, có hiệu quả cơ chế giám sát, kiểm tra nội bộ; thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của Tỉnh uỷ về việc định kỳ hàng năm tất cả cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức phải đăng ký với Chi bộ và cơ quan về nội dung cam kết không tham nhũng, lãng phí.  

-  Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra việc chấp hành chính sách, pháp luật trên các ngành, lĩnh vực nhạy cảm, dễ phát sinh tiêu cực, tham nhũng, gắn với kiểm tra, thanh tra việc thực hiện công vụ của cán bộ, công chức, viên chức. Chỉ đạo xem xét, giải quyết kịp thời, đúng pháp luật đơn thư tố cáo, phản ảnh của nhân dân về các hành vi tiêu cực, tham nhũng. Thực hiện tốt việc công khai kết quả thanh tra, điều tra, giải quyết tố cáo tham nhũng theo quy định của pháp luật nhằm phát huy tác dụng giáo dục, răn đe phòng ngừa và đáp ứng yêu cầu thông tin của nhân dân về công tác phòng, chống tham nhũng.  

-  Tăng cường quan hệ phối hợp và tạo điều kiện cho Mặt trận, các đoàn thể, cơ quan báo chí, doanh nghiệp và quần chúng nhân dân giám sát, tích cực tham gia vào việc phòng ngừa, phát hiện, xử lý những hành vi tham nhũng. Chỉ đạo củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy, tăng cường biên chế, nâng cao năng lực, hiệu quả hoạt động, quan hệ phối hợp, trao đổi thông tin giữa các cơ quan bảo vệ pháp luật trong công tác phòng, chống tham nhũng. 

Phần thứ ba

THỰC HIỆN QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC VỀ CÔNG TÁC GIẢI QUYẾT

 KHIẾU NẠI, TỐ CÁO VÀ CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG THAM NHŨNG  


I. QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC VỀ CÔNG TÁC GIẢI QUYẾT KHIẾU NẠI, TỐ CÁO 
1. Tình hình thực hiện Thông báo Kết luận số 130-TB/TW ngày 10/01/2008 của Bộ Chính trị “về tình hình giải quyết khiếu nại, tố cáo từ năm 2006 đến nay và giải pháp trong thời gian tới”

Tỉnh uỷ, UBND tỉnh đã tổ chức phố biến quán triệt cho lãnh đạo chủ chốt và ban hành kế hoạch, đề ra các nhiệm vụ, giải pháp cụ thể, có trọng tâm, trọng điểm để lãnh đạo, chỉ đạo các cấp, các ngành trong tỉnh thực hiện Thông báo Kết luận số 130-TB/TW của Bộ Chính trị. Đến nay, 11/11 huyện, thành phố và 14/21 sở, ban ngành cấp tỉnh đã xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện Thông báo kết luận của Bộ Chính trị, Kế hoạch của Tỉnh uỷ, UBND tỉnh trong phạm vi thuộc thẩm quyền quản lý. Kết quả thực hiện buớc đầu như sau:

- UBND tỉnh đã ban hành 08 văn bản để chỉ đạo các ngành, địa phương tập trung rà soát, giải quyết những vụ việc khiếu nại, tố cáo  đông người, phức tạp, tồn đọng kéo dài và xử lý kịp thời các trường hợp công dân khiếu kiện vượt cấp lên Trung ương theo Văn bản số 06/TTg-V.II ngày 25/01/2008 của Thủ tướng Chính phủ; Văn bản số 421/VPCP-KNTC ngày 25/4/2008 của Văn phòng Chính phủ; Thông báo số 244/TB-VPCP ngày 05/9/2008 của Văn phòng Chính phủ; Văn bản số 33/TTg-KTTN ngày 07/10/2008 của Thủ tướng Chính phủ; Kế hoạch số 319/KH-TTCP ngày 20/02/2009 của Thanh tra Chính phủ. 

- UBND tỉnh đã chỉ đạo rà soát, thống kê, xây dựng kế hoạch chỉ đạo giải quyết 41 vụ việc bức xúc, tồn đọng kéo dài theo Kế hoạch số 319/KH-TTCP ngày 20/02/2009 của Thanh tra Chính phủ. Trong đó, 22 vụ do các Bộ, ngành Trung ương chuyển về ( UBND tỉnh đã có văn bản giải quyết 12 vụ, nhưng công dân vẫn tiếp tục khiếu kiện, 10 vụ việc liên quan đến lĩnh vực thi hành án và các hoạt động tư pháp khác ); 19 trường hợp thường xuyên đến Trụ sở tiếp dân của tỉnh để khiếu kiện, UBND tỉnh đã chỉ đạo giải quyết 07 vụ, còn 12 vụ đang được tiếp tục xem xét, giải quyết. Ngoài ra qua công tác tiếp dân, tiếp nhận đơn thư, UBND tỉnh đã giao Trưởng thi hành án dân sự tỉnh giải quyết dứt điểm 46 vụ việc khiếu kiện bức xúc, tồn đọng, kéo dài liên quan đến việc thi hành các bản án dân sự.

- UBND tỉnh đã chỉ đạo tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo cho cán bộ và nhân dân, trọng tâm là tiếp tục thực hiện giai đoạn II “Đề án tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo cho cán bộ, nhân dân ở xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh từ năm 2006 đến năm 2010”. Kết quả trong 2 năm 2007 và 2008, đã tổ chức 118 lớp tập huấn kỷ năng tuyên truyền pháp luật và phổ biến pháp luật về khiếu nại, tố cáo cho 2.477 cán bộ cấp cơ sở và 12.146 lượt người dân tại 55/159 xã, phường, thị trấn.

- Công tác kiểm tra, thanh tra trách nhiệm Thủ trưởng chấp hành pháp luật về khiếu nại, tố cáo được tăng cường. Trong 2 năm 2007 – 2008, UBND tỉnh đã thành lập Đoàn thanh tra tiến hành thanh tra tại 07 huyện và 05 sở. Ngành thanh tra đã tiến hành 58 cuộc kiểm tra, thanh tra tại 80 cơ quan cấp huyện, sở và các phòng ban, xã, phường, thị trấn. Qua thanh tra đã kiến nghị chấn chỉnh, khắc phục kịp thời những tồn tại, yếu kém trong công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; đôn đốc, hướng dẫn các đơn vị giải quyết dứt điểm một số vụ việc phức tạp, tồn đọng thuộc thẩm quyền, góp phần hạn chế tình hình đơn thư tồn đọng, vượt cấp từ cơ sở.

- Nhằm chủ động phòng ngừa, ngăn chặn phát sinh tình hình khiếu kiện phức tạp của công dân, thời gian qua, UBND tỉnh đã chỉ đạo các cấp, các ngành tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra việc chấp hành chính sách, pháp luật, gắn với thanh tra việc thực hiện nhiệm vụ, công vụ của cán bộ, công chức trong một số ngành, lĩnh vực, địa bàn trọng điểm, phát sinh nhiều khiếu kiện của công dân hiện nay như: quản lý, sử dụng đất đai, thực hiện chính sách đền bù, giải toả; quản lý tài chính -ngân sách, thực hiện các chính sách lao động - xã hội, xoá đói giảm nghèo, giải quyết việc làm, các chương trình mục tiêu Quốc gia. Kết quả thanh tra đã góp phần chấn chỉnh kỷ cương, kỷ luật hành chính, nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội, ngăn chặn, giải quyết kịp thời nhiều vụ việc khiếu kiện phức tạp, bức xúc của nhân dân, giữ vững ổn định tình hình an ninh và trật tự an toàn xã hội, nhất là ở khu vực nông thôn.   

 2. Tình hình chấp hành pháp luật trong việc tổ chức thi hành các kết luận, quyết định giải quyết khiếu nại, tố cáo 

Thời gian qua, các đơn thư khiếu  nại, tố cáo của công dân gửi vượt cấp lên các cơ quan Trung ương chuyển về các cơ quan có thẩm quyền của tỉnh để chỉ đạo xem xét, giải quyết, đã được thông báo kết quả giải quyết theo đúng quy định. Trong          2 năm 2007 – 2008 và quí I năm 2009, UBND tỉnh đã tiếp nhận, có văn bản chỉ đạo các cơ quan liên quan trong tỉnh giải quyết theo thẩm quyền hoặc xem xét, đề xuất Chủ tịch UBND tỉnh giải quyết 493 vụ việc khiếu nại, tố cáo. Kết quả đến nay đã giải quyết 339 vụ, còn 154 vụ đang được tiếp tục xem xét, giải quyết. Trong số các vụ việc đã giải quyết, phần lớn trường hợp đã được cơ quan nhà nước có thẩm quyền ban hành kết luận, quyết định giải quyết theo đúng quy định của pháp luật. Việc tổ chức thi hành các kết luận, quyết định giải quyết khiếu nại, tố cáo được tiến hành khẩn trương, nghiêm túc, góp phần chấm dứt được nhiều vụ việc bức xúc, phức tạp. Tuy nhiên, cá biệt vẫn còn một số nơi ra Thông báo hoặc công văn giải quyết. Một số trường hợp do trình độ nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật của công dân còn hạn chế hoặc do ảnh hưởng đến quyền lợi cá nhân, nên không chấp hành quyết định giải quyết đúng chính sách, pháp luật của cơ quan nhà nước có thẩm quyền, tiếp tục khiếu kiện kéo dài, gây phức tạp thêm tình hình.       

3. Trách nhiệm của UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh trong việc chỉ đạo thực hiện các kết luận, quyết định giải quyết khiếu nại, tố cáo

UBND tỉnh đã phân công cụ thể trách nhiệm của Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND tỉnh trong việc chỉ đạo công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo theo lĩnh vực được phân công phụ trách; ban hành nhiều văn bản chỉ đạo Chủ tịch UBND huyện, thành phố, Thủ trưởng các sở, ngành tổ chức thực hiện các kết luận, quyết định giải quyết khiếu nại, tố cáo của Chủ tịch UBND tỉnh, nhất là những vụ việc phức tạp, đông người. Từ đầu năm 2008 đến nay, UBND tỉnh đã duy trì thực hiện đều đặn chế độ giao ban, trực báo hàng tháng với các sở, ngành và UBND các huyện, thành phố có liên quan để chỉ đạo giải quyết các vụ khiếu nại, tố cáo tồn đọng, có vướng mắc; đồng thời phân công lãnh đạo UBND tỉnh trực tiếp kiểm tra tình hình, tổ chức đối thoại với dân để chỉ đạo giải quyết những vụ việc phức tạp. Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND tỉnh phân công trực tiếp làm Chủ tịch Hội đồng, Trưởng Ban Chỉ đạo một số Ban, Hội đồng có liên quan đến công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân, như: Hội đồng xử lý các trường hợp lấn chiếm đất đai, cất nhà trái phép trên địa bàn tỉnh; Hội đồng xử lý các tồn tại về nhà đất; Ban Chỉ đạo thực hiện Kế hoạch tăng cường công tác giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho cán bộ, nhân dân ở xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh từ năm 2006 đến năm 2010; Ban chỉ đạo thực hiện Chỉ thị số 26/2001/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ “về việc tạo điều kiện cho hội nông dân các cấp tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo của nông dân”… 


II. QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC VỀ CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG THAM NHŨNG 


- Thời gian qua, UBND tỉnh đã ban hành nhiều văn bản để chỉ đạo triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 3 ( khoá X ) và các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng như: Quyết định số 31/2006/QĐ-UBND ngày 20/3/2006 ban hành Kế hoạch hành động thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng; Quyết định số 129/QĐ-UBND ngày 22/02/2007 ban hành Kế hoạch thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 3 (khoá X) và Chương trình hành động số 13-CTr/TU ngày 11/12/2006 của Tỉnh uỷ về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí; Công văn số 3482/UBND-NC ngày 20/11/2006 chỉ đạo thực hiện Nghị định 120/2006/NĐ-CP ngày 20/10/2006 của Chính phủ Quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Phòng, chống tham nhũng và nhiều văn bản khác để chỉ đạo thực hiện các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng như: kê khai tài sản, thu nhập, thực hiện Quy tắc ứng xử, Quy tắc đạo đức nghề nghiệp, chuyển đổi vị trí công tác, trả lương qua tài khoản cho cán bộ, công chức, viên chức; về việc tặng quà, nhận quà và nộp lại quà tặng; về thực hiện trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị trong công tác phòng, chống tham nhũng…   


- Thực hiện Nghị quyết số 294A/2007/UBTVQH12 ngày 07/11/2007 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, hướng dẫn của Văn phòng Chính phủ và Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 103/QĐ-UBND ngày 18/02/2008, thành lập Ban Chỉ đạo tỉnh về phòng, chống tham nhũng và bộ phận giúp việc Ban Chỉ đạo. Sau khi được thành lập và đi vào hoạt động từ tháng 5/2008, Ban Chỉ đạo tỉnh về phòng, chống tham nhũng tỉnh đã tăng cường chỉ đạo, phối hợp, kiểm tra, đôn đốc công tác phòng, chống tham nhũng tại nhiều ngành, địa phương; phối hợp các cơ quan chức năng tiến hành kiểm tra, thanh tra, giải quyết một số vụ việc tố cáo về hành vi tham nhũng; phối hợp xây dựng các báo cáo định kỳ về công tác phòng, chống tham nhũng theo quy định của Chính phủ và Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng; tham mưu, đề xuất Tỉnh uỷ, UBND tỉnh lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện một số nhiệm vụ, biện pháp cụ thể nhằm nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống tham nhũng trên địa bàn tỉnh. Hàng năm, UBND tỉnh đã công khai báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng, báo cáo công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo tại kỳ họp của HĐND tỉnh theo đúng quy định.    

- Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh đã tổ chức phổ biến quán triệt và triển khai thực hiện Nghị định số 47/2007/NĐ-CP ngày 27/3/2007 của Chính phủ quy định về vai trò, trách nhiệm của xã hội trong phòng, chống tham nhũng; tổ chức tập huấn, quán triệt các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng cho trên 400 cán bộ là Trưởng Ban công tác Mặt trận, Trưởng Ban TTND, Chủ tịch, Phó Chủ tịch Mặt trận xã, phường, thị trấn; đưa nhiệm vụ phối hợp, giám sát việc thực hành tiết kiệm, phòng, chống tham nhũng, lãng phí vào chương trình công tác hàng năm của các tổ chức thành viên. Thông qua việc thực hiện Pháp lệnh Dân chủ ở xã, phường, thị trấn đã chỉ đạo, hướng dẫn các tổ chức thành viên, Ban TTND, Tổ giám sát cộng đồng ở khu dân cư tăng cường giám sát công tác phòng, chống tham nhũng ở cơ sở; vận động nhân dân tham gia xây dựng, củng cố chính quyền, thực hiện cuộc vận động toàn dân tham gia phòng, chống tội phạm và các tệ nạn xã hội, xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư. Chỉ đạo Mặt trận xã, phường, thị trấn tổ chức hội nghị đại diện nhân dân hàng năm để nghe các chức danh cán bộ chủ chốt ở cấp cơ sở ( Bí thư, Chủ tịch HĐND, Chủ tịch UBND ) trực tiếp tự phê bình và phê bình về kết quả công tác, đạo đức, phẩm chất, phòng chống tham nhũng, lãng phí, qua đó đã kiến nghị bãi nhiệm, miễn nhiệm một số cán bộ chủ chốt ở cấp cơ sở không còn được nhân dân tín nhiệm hoặc có dấu hiệu vi phạm.

- Quá trình chỉ đạo, tổ chức thực hiện Luật Luật Phòng, chống tham nhũng, UBND tỉnh đã quan tâm chỉ đạo củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy, nâng cao năng lực, hiệu quả hoạt động, quan hệ phối hợp của các cơ quan bảo vệ pháp luật. Chỉ đạo tăng cường quan hệ phối hợp, trao đổi thông tin giữa cơ quan quản lý nhà nước với các cơ quan bảo vệ pháp luật, các ban của Đảng có liên quan, phối hợp và tạo điều kiện cho Mặt trận, các đoàn thể, cơ quan báo chí và quần chúng nhân dân giám sát, tham gia tích cực vào việc thực hiện các biện pháp phòng ngừa, phát hiện, xử lý những hành vi tham nhũng, nhất là ở cấp cơ sở. 

Phần thứ tư

MỘT SỐ KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT


1. Về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo

Kiến nghị Chính phủ ban hành quy định bố trí một cán bộ Thanh tra chuyên trách ở cấp xã để tham mưu, giúp Chủ tịch UBND xã, phường, thị trấn thực hiện nhiệm vụ tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền. Chính phủ nghiên cứu và có quy định thống nhất mô hình tiếp công dân trong cả nước vì thực tế hiện nay việc tổ chức tiếp công dân ở nhiều địa phương rất khác nhau, có nơi trực thuộc Thanh tra tỉnh, có nơi trực thuộc Văn phòng UBND tỉnh, có nơi thành lập Văn phòng tiếp dân tương đương cấp sở trực thuộc UBND tỉnh. Ban hành quy định cụ thể thời hiệu tố cáo và điểm dừng trong giải quyết tố cáo vì quy định hiện nay còn chung chung, chưa cụ thể, thực tế có đơn tố cáo nêu lại sự việc quá lâu, hồ sơ bị hư hỏng, thất lạc, gây khó khăn trong công tác kiểm tra, xác minh. Tại Điều 64 Nghị định số 136/2006/NĐ-CP ngày 14/11/2006 của Chính phủ có quy định: Người tiếp công dân, người giải quyết khiếu nại, tố cáo có quyền lập biên bản, yêu cầu cơ quan có thẩm quyền xử phạt hành chính đối với người có hành vi vi phạm pháp luật khiếu nại, tố cáo. Tuy nhiên, đến nay chưa có hướng dẫn cụ thể, gây khó khăn cho người tiếp công dân, người giải quyết khiếu nại, tố cáo trong việc ngăn chặn, xử lý đối với các đối tượng có hành vi quá khích, gây mất trật nơi tiếp công dân, vi phạm các quy định của pháp luật về khiếu nại, tố cáo.

2. Về công tác phòng, chống tham nhũng

Kiến nghị Chính phủ và các Bộ, ngành liên quan sớm ban hành đầy đủ các văn bản quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Phòng, chống tham nhũng để tạo điều kiện cho việc tổ chức thực hiện được thuận lợi, đồng bộ, thống nhất. Kiến nghị Chính phủ nghiên cứu, sớm ban hành chính sách bảo vệ và khen thưởng vật chất đối với người có công tố giác, cung cấp thông tin tài liệu giúp cho việc phát hiện, xử lý kịp thời những hành vi tham nhũng. Nghiên cứu, có biện pháp bảo đảm tính thiết thực, hiệu quả trong việc kê khai tài sản, kiểm soát thu nhập đối với cán bộ, công chức, viên chức. Rà soát, ban hành quy định cụ thể các danh mục bí mật Nhà nước nhằm nâng cao tính thiết thực, hiệu quả trong việc thực hiện các quy định về công khai minh bạch hoạt động của cơ quan, tổ chức, đơn vị; bảo đảm quyền giám sát, kiểm tra, tiếp cận thông tin của người dân. Tiếp tục nghiên cứu đẩy nhanh tiến độ thực hiện đề án cải cách chế độ tiền lương phù hợp với tình hình phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm đời sống, nâng cao trách nhiệm, tính liêm chính của cán bộ, công chức, viên chức trong thực hiện nhiệm vụ, công vụ./.
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