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Sơ kết quý I, phương hướng nhiệm vụ quý II 

 của Ban chỉ đạo triển khai Luật thuế TNCN tỉnh Bình Định


Thực hiện chỉ đạo của Chính phủ, Bộ Tài chính Ban chỉ đạo triển khai thực hiện Luật thuế TNCN tỉnh Bình Định đã thực hiện đồng bộ các biện pháp triển khai để đưa Luật thuế TNCN vào cuộc sống như tuyên truyền, tập huấn, giới thiệu Luật thuế TNCN và các văn bản hướng dẫn đến các tầng lớp nhân dân, tổng hợp tình hình thực hiện chỉ đạo việc triển khai Luật thuế TNCN tại các ngành, địa phương; đồng thời chỉ đạo ngành thuế hướng dẫn các tổ chức, cá nhân thực hiện việc giãn thuế TNCN đến 31/5/2009 theo đúng qui định.

Nhằm đánh giá công tác trong quí I và đề ra phương hướng nhiệm vụ trong thời gian tới, Ban chỉ đạo triển khai Luật thuế TNCN tỉnh Bình Định sơ kết đánh giá công tác quý I năm 2009 như sau:

I. Kết quả triển khai Luật thuế TNCN trên địa bàn tỉnh trong quý I/2009

1. Công tác tuyên truyền, phổ biến Luật thuế TNCN
Ban chỉ đạo triển khai Luật thuế TNCN của tỉnh đã chỉ đạo ban chỉ đạo các huyện, thành phố, các cơ quan chức năng của tỉnh đẩy mạnh công tác tuyên truyền phổ biến Luật thuế TNCN trên các phương tiện thông tin đại chúng; kịp thời cung cấp miễn phí các ấn phẩm về thuế và các địa chỉ website về thuế TNCN cho các tổ chức, cá nhân trên địa bàn toàn tỉnh, cụ thể: 
- Báo Bình Định đã đăng toàn văn Luật thuế TNCN trong tháng 1/2009 (3 kỳ) và đăng 59 tin, bài  phóng sự về thuế TNCN. Đài Phát thanh - Truyền hình Bình Định: trên sóng phát thanh đã phát  4  tin và 1 bài và 6 câu hỏi đáp về thuế TNCN, trên sóng truyền hình đã phát 2 tin và 1 phóng sự. Bản tin Tư pháp đã đăng  1 bài.

Cục thuế đã chuẩn bị đầy đủ các công việc để in 6 loại tờ rơi tuyên truyền về thuế TNCN nhưng do có sự thay đổi về chính sách nên phải chỉnh sửa bổ sung, do đó việc in ấn chưa thực hiện được.

2. Công tác hỗ trợ
Cơ quan thuế từ tỉnh đến huyện, thành phố đã bố trí đủ cán bộ có năng lực thường xuyên hỗ trợ cho người nộp thuế có nhu cầu tìm hiểu về thuế TNCN qua 3 hình thức: giải đáp trực tiếp; giải đáp qua điện thoại (đường dây nóng); giải đáp bằng văn bản, bố trí cán bộ tiếp nhận hướng dẫn hồ sơ đăng ký mã số thuế TNCN và trả mã số thuế cho NNT theo cơ chế 1 cửa.

Kết quả: tại Cục thuế Bình Định trên 400 lượt người nộp thuế được hỗ trợ về thuế TNCN, trong đó:

+ Hỗ trợ trực tiếp tại cơ quan thuế: 52 lượt;
+ Hỗ trợ qua điện thoại: trên 350 lượt.
Giải đáp thắc mắc về chính sách thuế TNCN cho các đơn vị dưới hình thức trả lời bằng văn bản, email trên 100 lượt.

Tại Chi cục thuế các huyện, thành phố: đã tiếp tục tập huấn chính sách thuế TNCN cho 5.247 lượt người là đối tượng hộ kinh doanh, cá nhân làm công hưởng lương…

Công tác cấp mã số thuế tính đến ngày 31/3 toàn tỉnh đã cấp được 6.199 mã số thuế TNCN cho đơn vị và các cơ quan chi trả.
3. Công tác kiểm tra, đôn đốc các đơn vị thực hiện Luật thuế TNCN

Trong quý I năm 2009 Ban chỉ đạo đã cử tổ công tác giúp việc kiểm tra tình hình triển khai kế hoạch thực hiện Luật thuế thu nhập cá nhân tại các huyện, thành phố và một số doanh nghiệp. Qua kiểm tra đã hướng dẫn và đôn đốc các địa phương đẩy mạnh việc triển khai Luật thuế TNCN và hướng dẫn kê khai người phụ thuộc tại một số đơn vị trọng điểm. Kiểm tra 20 đơn vị đã phát hiện có nhiều trường hợp kê khai đăng ký chưa đầy đủ các chỉ tiêu như ngày, tháng, năm sinh thời điểm kết thúc giảm trừ…chưa đúng với qui định; Một số đơn vị chưa thực hiện việc nộp tờ khai đăng ký giảm trừ gia cảnh cho cơ quan thuế đúng hạn; việc đăng ký người phụ thuộc chưa đúng với quy định như đăng ký những người trong độ tuổi lao động không phải là người tàn tật, cháu, người giúp việc…


Qua đó Tổ công tác đã giải quyết các vướng mắc, hướng dẫn khắc phục sai sót, giúp các đơn vị hiểu rõ nội dung đăng ký kê khai người phụ thuộc, thời gian đăng ký nộp hồ sơ người phụ thuộc.

4. Các công việc khác

Chỉ đạo cơ quan thuế phối hợp với Kho bạc nhà nước, Sở Tài chính, Phòng tài chính huyện, thành phố tiến hành rà soát các đơn vị thụ hưởng ngân sách nhà nước chưa có mã số thuế để thông báo cho từng đơn vị đến cơ quan thuế để nhận hồ sơ và được hướng dẫn cấp mã số thuế.


Kết quả đến 31/3 hầu hết các đơn vị chi trả trên địa bàn tỉnh đã được cấp mã số thuế.

- Phối hợp với Văn phòng đăng ký quyền SDĐ của tỉnh hướng dẫn việc luân chuyển hồ sơ khai thuế đối với các cá nhân có thu nhập từ chuyển nhượng, thừa kế, quà tặng là bất động sản, qua đó tạo điều kiện thuận lợi cho nhân dân trong việc thực hiện nghĩa vụ với NSNN và tăng cường sự phối hợp giữa các cơ quan hành chính.


- Hướng dẫn kịp thời biểu tỉ lệ thu nhập chịu thuế để thực hiện việc xác định thuế TNCN của các đối tượng là cá nhân kinh doanh.

- Phối hợp với một số đơn vị chi trả thu nhập phổ biến chính sách thuế TNCN cho cán bộ công nhân viên trong đơn vị như: Điện Lực Bình Định, Chi nhánh công ty cổ phần Viễn thông Quân đội, Cảng Quy Nhơn, Chi nhánh ngân hàng NN&PTNT,… qua đó đã góp phần tuyên truyền phổ biến Luật thuế TNCN một cách sâu hơn, rộng hơn.

- Thực hiện giãn nộp thuế theo chủ trương của Chính phủ đến 31/5/2009:
Chỉ đạo cơ quan thuế hướng dẫn cho các đơn vị chi trả thu nhập có đối tượng nộp thuế TNCN chủ trương giãn nộp thuế TNCN của Chính phủ, Bộ Tài chính qua đó các đơn vị chi trả đã  thực hiện việc giãn thuế TNCN cho người lao động có thu nhập từ tiền lương, tiền công. 
Kết quả trong quý I/2009 toàn tỉnh đã thực hiện giãn nộp thuế đối với thu nhập từ tiền công, tiền lương cho 238 đơn vị với tổng số thuế TNCN đã giãn nộp là 3.879 triệu đồng; thu nhập từ đầu tư vốn là 20 lượt người với tổng số thuế giãn là: 133 triệu đồng; 914 lượt hộ kinh doanh với số thuế giãn là 493,8 triệu đồng.
- Thực hiện hoàn thuế TNCN đối với số thuế được giãn nhưng đã nộp:

Thực hiện công văn 1823; 1845 ngày 18/02/2009 của Bộ Tài chính về việc hoàn lại tiền thuế TNCN đối với các đơn vị đã nộp tiền thuế TNCN của năm 2009 vào NSNN, cơ quan thuế đã hướng dẫn và thực hiện hoàn lại số thuế TNCN cho 3 đơn vị lập hồ sơ hoàn thuế TNCN đối với khoản thuế TNCN từ tiền công, tiền lương của cá nhân cư trú phát sinh trong tháng 01/2009. Đó là công ty TNHH Trồng rừng Quy Nhơn, Doanh nghiệp tư nhân Duyên Hải, Chi nhánh công ty cổ phần thương mại Gia Lai tại Quy Nhơn với tổng số thuế đã hoàn là 64.745.117 đồng.


Như vậy: Luật thuế TNCN bước đầu đã đi vào cuộc sống, đại bộ phận nhân dân đều đã được phổ biến các qui định của pháp luật về quyền và nghĩa vụ với NSNN; các chủ trương, chính sách về giãn thuế đều đã được thực hiện và được sự đồng tình, ủng hộ của người nộp thuế.
II. Phương hướng, nhiệm vụ thời gian đến
Để hoàn thành tốt công tác triển khai Luật thuế TNCN trong thời gian tới Ban chỉ đạo triển khai Luật thuế TNCN của tỉnh yêu cầu các đơn vị, các thành viên Ban chỉ đạo của tỉnh và các Ban chỉ đạo huyện, thành phố thực hiện tốt một số công việc chủ yếu sau:


1. Đẩy nhanh công tác cấp mã số thuế cho tất cả các đối tượng chi trả thu nhập và những người làm công ăn lương
Giao cho Cục thuế tỉnh chịu trách nhiệm tổ chức, phối hợp với các sở, ban, ngành lập kế hoạch và có biện pháp cụ thể đẩy nhanh việc cấp mã số thuế cho tất cả các đối tượng thuộc diện phải cấp mã số thuế cá nhân.
Cục thuế chịu trách nhiệm tiếp tục cấp mã số thuế cho tất cả các cá nhân làm công ăn lương còn lại trong các đơn vị chi trả thu nhập, đảm bảo đến hết năm 2009 tỉnh ta hoàn thành việc cấp mã số thuế TNCN đối với các đối tượng này.
2. Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến các văn bản liên quan đến Luật thuế thu nhập cá nhân:

Chính sách thuế thu nhập cá nhân đang trong giai đoạn hoàn thiện do vậy còn nhiều biến động, có nhiều văn bản sửa đổi, bổ sung thường xuyên; trong đó có cả những văn bản quy phạm pháp luật. Do vậy phải đẩy mạnh công tác tuyên truyền phổ biến các văn bản sửa đổi bổ sung bằng nhiều hình thức phù hợp.

Ban chỉ đạo triển khai Luật thuế TNCN huyện, thành phố, Cục thuế tỉnh tiếp tục tổ chức tập huấn chế độ chính sách, cũng như các chủ trương của Đảng và Nhà nước đến tất cả các đơn vị chi trả cũng như các đối tượng kinh doanh trên địa bàn nhằm làm cho mọi người hiểu và tự giác chấp hành nghiêm Luật thuế TNCN.

Các thành viên Ban chỉ đạo như Báo, Đài, Tư pháp cần lưu ý chỉ đạo các bộ phận chuyên môn dành thời lượng phù hợp để tuyên truyền những vấn đề mới, những vấn đề sửa đổi bổ sung của chính sách thuế TNCN.

Cục thuế tỉnh có kế hoạch nhận, cấp phát tờ rơi thuế TNCN do Tổng cục thuế phát hành cấp phát cho đối tượng nộp thuế để thực hiện, in các loại tờ rơi về thuế TNCN để cấp cho người nộp thuế trên toàn tỉnh.

Các Ban chỉ đạo huyện, thành phố cần bố trí địa điểm phù hợp để cơ quan thuế xây dựng các Panô, áp phích tuyên truyền về thuế TNCN đạt kết quả tốt nhất, nội dung tuyên truyền phải thống nhất theo nội dung của Ban chỉ đạo trung ương đề ra. 
3. Công tác đăng ký người phụ thuộc để giảm trừ gia cảnh:

Giao cho Ban chỉ đạo triển khai Luật thuế TNCN các huyện, thành phố, cơ quan thuế các cấp chịu trách nhiệm hướng dẫn đầy đủ nội dung, yêu cầu và các mẫu biểu cần thiết giúp cho các đơn vị chi trả tổ chức kê khai người phụ thuộc, đảm bảo kê khai đúng, đủ và không gây phiền hà cho người nộp thuế.

Phấn đấu đến hết quý III/2009 tiếp nhận và xử lý cơ bản các hồ sơ đăng ký người phụ thuộc để giảm trừ gia cảnh. Chuẩn bị tốt công tác tiếp nhận hồ sơ chứng minh người phụ thuộc của người nộp thuế. Các tổ chức, cá nhân nào kê khai đăng ký chưa đúng cơ quan thuế cần hướng dẫn lại để tổ chưc, cá nhân kê khai đầy đủ, chính xác đúng quy định về kê khai người phụ thuộc.

4. Các công tác khác: 

a) Giao Cục thuế tỉnh thực hiện:
- Theo dõi kịp thời, chính xác số thuế TNCN được giãn nhằm phục vụ công tác chỉ đạo của Bộ Tài chính, Tổng cục thuế cũng như đề xuất giải quyết cụ thể khi Quốc Hội chính thức quyết định về số thuế TNCN được giãn từ 1/1 đến 31/5/2009.

- Tổ chức khảo sát tại một số đơn vị nhằm thống kê và xác định đúng thu nhập chịu thuế theo Luật thuế TNCN. Trường hợp có sai sót trong việc xác định thu nhập chịu thuế, số thuế phải nộp phải hướng dẫn đơn vị tính toán xác định chính xác và điều chỉnh lại cho đúng thực tế. 
- Căn cứ kế hoạch chi tiết của Ban chỉ đạo đã đề ra từ đầu năm, Cục Thuế tổ chức thực hiện đúng tiến độ và bảo đảm yêu cầu các nội dung công việc triển khai tuyên truyền, phổ biến Luật thuế TNCN trong phạm vi trách nhiệm được phân công, tổng hợp, báo cáo Ban chỉ đạo triển khai thực hiện Luật thuế TNCN tỉnh về tình hình thực hiện, phản ánh những vướng mắc trong khâu thực hiện để Ban chỉ đạo xem xét tháo gỡ.

b) Giao cho các sở, ban, ngành và UBND các huyện, thành phố hướng dẫn các đơn vị phụ thuộc xem xét xác nhận trên các mẫu tờ khai người phụ thuộc theo yêu cầu của các cá nhân, tuyệt đối tránh gây phiền hà ảnh hưởng tới tiến độ kê khai chung của toàn tỉnh./.
Các thành viên Ban chỉ đạo triển khai thực hiện Luật thuế TNCN các cấp, UBND các huyện, thành phố và các đơn vị liên quan tổ chức triển khai nhằm thực hiện thành công Luật thuế TNCN trên địa bàn./.
Nơi nhận:
TRƯỞNG BAN
- BCĐ TW, Bộ Tài chính (thay b/c);
- TT Tỉnh uỷ, UBND Tỉnh (thay b/c);
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