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ỦY BAN NHÂN DÂN 
                  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

  TỈNH BÌNH ĐỊNH    

       
                 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Số:               /BC-UBND

                Quy Nhơn, ngày           tháng   3  năm 2008

BÁO CÁO

Công tác kiểm tra, thanh tra đối với các doanh nghiệp 
trên địa bàn tỉnh


Thực hiện Nghị định số 61/1998/NĐ-CP ngày 15/8/1998 của Chính phủ và Chỉ thị số 22/2001/CT-TTg ngày 11/9/2001 của Thủ tướng Chính phủ về công tác thanh tra, kiểm tra đối với các doanh nghiệp, những năm qua, nhất là từ khi Luật Thanh tra được ban hành, căn cứ hướng dẫn của Thanh tra Chính phủ và yêu cầu nhiệm vụ quản lý nhà nước của địa phương, UBND tỉnh đã chỉ đạo Thanh tra tỉnh xây dựng, trình Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt chương trình, kế hoạch hàng năm theo đúng quy định của Luật Thanh tra. Quan điểm chỉ đạo của UBND tỉnh hạn chế tối đa việc đưa vào chương trình, kế hoạch thanh tra hàng năm, nhiệm vụ kiểm tra, thanh tra đối với doanh nghiệp, trừ trường hợp phát hiện có dấu hiệu vi phạm pháp luật hoặc có phát sinh đơn thư tố cáo, phản ảnh của công dân mới chỉ đạo tiến hành thanh tra đột xuất. Ngoài việc hạn chế việc kiểm tra, thanh tra doanh nghiệp ngay từ khâu xây dựng, phê duyệt chương trình, kế hoạch thanh tra hàng năm, UBND tỉnh đã giao Thanh tra tỉnh chủ động trao đổi thống nhất chương trình, kế hoạch thanh tra với các cơ quan chức năng liên quan; hướng dẫn, tổ chức việc điều hòa, phối hợp hoạt động kiểm tra, thanh tra trong toàn ngành thanh tra của tỉnh nhằm tránh tình trạng chồng chéo, trùng lặp, kéo dài thời gian, gây phiền hà cho các doanh nghiệp.

Theo số liệu báo cáo, trong 2 năm 2006 – 2007, Thanh tra các cấp, các ngành trong tỉnh đã thực hiện 114 cuộc kiểm tra, thanh tra tại 1.061 doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh, dịch vụ trên địa bàn tỉnh, trong đó năm 2006 thực hiện 47 cuộc tại 590 đơn vị, cơ sở; năm 2007 thực hiện 67 cuộc tại 471 đơn vị, cơ sở. Qua kiểm tra, thanh tra, đã phát hiện sai phạm về kinh tế phải xử lý thu hồi về cho Nhà nước trên 10 tỷ đồng; xử phạt hành chính trên 500 triệu đồng đối với 190 đơn vị, cơ sở vi phạm; xử lý kỷ luật 12 cán bộ; chuyển hồ sơ sang Cơ quan điều tra tiếp tục làm rõ để xử lý theo pháp luật 02 vụ. 
Phần lớn các cuộc kiểm tra, thanh tra đối với doanh nghiệp do lực lượng thanh tra chuyên ngành thực hiện và được tiến hành theo chương trình, kế hoạch được Thủ trưởng cơ quan quản lý nhà nước phê duyệt. Cụ thể: trong 114 cuộc kiểm tra, thanh tra doanh nghiệp thực hiện trong 02 năm 2006 – 2007, có 10 cuộc thanh tra hành chính, 104 cuộc thanh tra chuyên ngành; 32/114 cuộc đột xuất, 82/114 cuộc theo chương trình, kế hoạch được duyệt. Tất cả các cuộc kiểm tra, thanh tra đều có quyết định thanh tra của cơ quan nhà nước có thẩm quyền; trình tự, thủ tục và thời hạn kiểm tra, thanh tra đều thực hiện theo đúng quy định của Luật Thanh tra và Nghị định số 61/1998/NĐ-CP ngày 15/8/1998 của Chính phủ. Thời gian qua, UBND tỉnh chưa nhận được thông tin phản ảnh, khiếu nại, tố cáo về tình trạng tuỳ tiện kiểm tra, thanh tra doanh nghiệp không đúng quy định của pháp luật hoặc việc kiểm tra, thanh tra có chồng chéo, trùng lặp, kéo dài thời gian, gây phiền hà, sách nhiễu, gây thiệt hại cho hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp.                
Vừa qua, thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 6918/VPCP ngày 27/11/2007 của Văn phòng Chính phủ, Chủ tịch UBND tỉnh đã ban hành Chỉ thị số 03/CT-UBND ngày 05/3/2008 về việc chấn chỉnh công tác thanh tra, kiểm tra đối với các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh, trong đó đã chỉ đạo Thủ trưởng các sở, ban, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và các lực lượng thanh tra, kiểm tra trên địa bàn tiếp tục quán triệt, thực hiện nghiêm túc Nghị định số 61/1998/NĐ-CP ngày 15/8/1998 của Chính phủ và Chỉ thị số 22/2001/CT-TTg ngày 11/9/2001 của Thủ tướng Chính phủ, hạn chế thấp nhất tình trạng chồng chéo, trùng lặp trong quá trình kiểm tra, thanh tra nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp hoạt động sản xuất kinh doanh có hiệu quả.
Trên đây là tình hình, kết quả công tác kiểm tra, thanh tra đối với các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Bình Định trong thời gian qua. Kính báo cáo Thủ tướng Chính phủ theo dõi, chỉ đạo./.
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- Thủ tướng Chính phủ;                                                                
- Văn phòng Chính phủ;
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