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UỶ BAN NHÂN DÂN             CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

   TỈNH BÌNH ĐỊNH 

                Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
 Số:    51            /BC-UBND

   Quy Nhơn, ngày  29      tháng 5  năm  2008
BÁO CÁO

Kết quả kê khai, xác minh, kết luận, 

công khai kết quả xác minh tài sản, thu nhập
năm 2007


Thực hiện quy định của Luật Phòng, chống tham nhũng về minh bạch tài sản, thu nhập và Văn bản số 533/TTCP-CCTN ngày 02/4/2008 của Thanh tra Chính phủ hướng dẫn tổng hợp, báo cáo kết quả kê khai, xác minh, kết luận, công khai kết quả xác minh tài sản và thu nhập, UBND tỉnh Bình Định báo cáo như sau:  

1. Công tác chỉ đạo, triển khai 

Thực hiện Nghị định số 37/2007/NĐ-CP ngày 09/3/2007 của Chính phủ về minh bạch tài sản, thu nhập và Thông tư số 2442/2007/TT-TTCP ngày 13/11/2007 của Thanh tra Chính phủ hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị định số 37/2007/NĐ-CP ngày 09/3/2007 của Chính phủ, UBND tỉnh Bình Định đã tổ chức hội nghị phổ biến quán triệt và hướng dẫn triển khai thực hiện việc kê khai tài sản, thu nhập cho 250 cán bộ lãnh đạo, quản lý, cán bộ Thanh tra, Kiểm tra, Tổ chức của các huyện, thành phố, sở, ban, ngành, mặt trận, đoàn thể, doanh nghiệp nhà nước thuộc tỉnh quản lý và các cơ quan, đơn vị Trung ương đứng chân trên địa bàn tỉnh. Đồng thời đã ban hành văn bản chỉ đạo các ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị phổ biến quán triệt và triển khai cho cán bộ, công chức, viên chức tiến hành việc kê khai tài sản, thu nhập theo quy định của Chính phủ. UBND tỉnh đã giao Thanh tra tỉnh phối hợp với Uỷ ban kiểm tra Tỉnh uỷ và Sở Nội vụ hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện của các ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị; tiếp nhận, quản lý bản kê khai của cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh uỷ quản lý; giúp UBND tỉnh tổng hợp tình hình và kết quả kê khai tài sản, thu nhập đối với cán bộ, công chức trên địa bàn tỉnh để báo cáo Chính phủ, Thanh tra Chính phủ và Ban chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng theo quy định.   

2. Kết quả kê khai tài sản, thu nhập

Theo báo cáo, đến nay đã có 12 cơ quan, tổ chức thuộc khối Đảng và các đoàn thể tỉnh ( Văn phòng Tỉnh uỷ, Ban Dân vận Tỉnh uỷ, Ban Tổ chức Tỉnh uỷ, Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ, Uỷ ban Kiểm tra Tỉnh uỷ, Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh, Đảng uỷ khối doanh nghiệp, Đảng uỷ Dân chính đảng tỉnh, Báo Bình Định, Hội liên hiệp phụ nữ tỉnh, Tỉnh Đoàn, Hội chữ thập đỏ tỉnh ), 18 sở, ban, cơ quan thuộc UBND tỉnh ( Sở Tài chính, Sở Nội vụ, Sở Công thương, Sở Y tế, Sở Tư pháp, Sở LĐ-TB&XH, Sở Giao thông - Vận tải, Sở Thể dục - Thể thao ( cũ ,) Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài nguyên & Môi trường, Sở Thông tin và Truyền thông, Thanh tra tỉnh, Trường Chính trị, Trường cao đẳng nghề Quy Nhơn, Ban quản lý các Khu công nghiệp, Ban Thi đua – Khen thưởng tỉnh ( cũ), Uỷ Ban DSGĐ&TE ( cũ ), Trung tâm Phát triển quỹ đất ), 04 doanh nghiệp nhà nước do tỉnh quản lý ( Tổng Công ty PISICO, Công ty Dược và Trang thiết bị y tế, Công ty TNHH XSKT Bình Định, Công ty công viên – Cây xanh và chiếu sáng đô thị thành phố Quy Nhơn ) và 07/11 huyện, thành phố ( An Lão, Hoài Nhơn, Phù Mỹ, Phù Cát, Tây Sơn, Vân Canh, Quy Nhơn ) báo cáo kết quả triển khai Nghị định số 37/2007/NĐ-CP ngày 09/3/2007 của Chính phủ về minh bạch tài sản, thu nhập và kết quả kê khai tài sản, thu nhập đối với cán bộ, công chức thuộc quyền quản lý cơ quan, tổ chức, đơn vị mình.

Tổng hợp báo cáo của các ngành, địa phương, đến nay đã có 415 cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh đã tổ chức phổ biến, quán triệt và triển khai cho 1.682 cán bộ, công chức kê khai tài sản, thu nhập theo Nghị định số 37/2007/NĐ-CP ngày 09/3/2007 của Chính phủ, trong đó có 909 cán bộ lãnh đạo, quản lý cơ quan, đơn vị, 795 cán bộ thuộc diện cấp uỷ quản lý. Trong số 415 cơ quan, đơn vị hoàn thành việc kê khai tài sản, thu nhập, có 341 cơ quan, đơn vị thực hiện đạt yêu cầu tiến độ, chất lượng, chiếm tỷ lệ 82,17%;  74 cơ quan, đơn vị thực hiện chưa đạt yêu cầu tiến độ, chất lượng, chiếm tỷ lệ 17,83%. Theo báo cáo của các ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị và qua theo dõi tình hình, đến nay chưa có trường hợp nào phải tiến hành kiểm tra, xác minh về việc kê khai tài sản, thu nhập ( có thống kê kèm theo ).    

3. Những khó khăn, vướng mắc, tồn tại, hạn chế trong việc thực hiện kê khai, xác minh, kết luận, công khai kết quả xác minh về tài sản,thu nhập

Bước đầu triển khai thực hiện việc kê khai tài sản, thu nhập theo quy định của Luật Phòng, chống tham nhũng, Nghị định số 37/2007/NĐ-CP ngày 09/3/2007 của Chính phủ và Thông tư số 2442/2007/TT-TTCP ngày 13/11/2007 của Thanh tra Chính phủ, có những những khó khăn, vướng mắc, tồn tại, hạn chế sau:


Mặc dù UBND tỉnh đã có nhiều văn bản chỉ đạo, tổ chức phổ biến quán triệt và tập huấn hướng dẫn kỹ việc triển khai thực hiện việc kê khai tài sản, thu nhập theo quy định tại Nghị định số 37/2007/NĐ-CP ngày 09/3/2007 của Chính phủ và Thông tư số 2442/2007/TT-TTCP ngày 13/11/2007 của Thanh tra Chính phủ, nhưng nhiều ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị trong tỉnh triển khai chậm, lúng túng, tiến độ và chất lượng thực hiện chưa đạt yêu cầu. Nguyên nhân chủ yếu do:

Việc chỉ đạo của một số ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị chưa tích cực, khẩn trương. Nghị định số 37/2007/NĐ-CP ngày 09/3/2007 của Chính phủ và Thông tư số 2442/2007/TT-TTCP ngày 13/11/2007 của Thanh tra Chính phủ quy định 11 đối tượng có nghĩa vụ kê khai tài sản, thu nhập, nhưng đối với trường hợp cán bộ thuộc khối Đảng và các tổ chức chính trị - xã hội chưa có quy định, hướng dẫn cụ thể nên nhiều nơi còn lúng túng, chưa thực hiện được. Việc triển khai Nghị định 37/2007/NĐ-CP được tiến hành trong thời điểm UBND cấp tỉnh và huyện đang tiến hành sắp xếp lại các cơ quan chuyên môn trực thuộc theo Nghị định 13, 14/2008/NĐ-CP ngày 04/02/2008 của Chính phủ, nên một số cơ quan, tổ chức có sự thay đổi cán bộ lãnh đạo, quản lý nên chưa kê khai đúng thời gian quy định.

Để khắc phục, chấn chỉnh những tồn tại, thiếu sót nêu trên, bảo đảm thực hiện đầy đủ, nghiêm túc, có chất lượng việc kê khai tài sản, thu nhập đối với cán bộ, công chức theo quy định của Luật Phòng, chống tham nhũng và Nghị định của Chính phủ, sắp tới UBND tỉnh sẽ có văn bản phê bình, kiểm đỉêm đối với Chủ tịch UBND huyện, thành phố, Thủ trưởng các sở, ban đến nay chưa có báo cáo tình hình, kết quả thực hiện của ngành, địa phương mình, đồng thời yêu cầu tiếp tục chỉ đạo, rà soát, tổ chức thực hiện việc kê khai đối với tất cả cán bộ, công chức thuộc 11 nhóm đối tượng quy định tại Điều 6 của Nghị định 37/2007/NĐ-CP của Chính phủ. Giao Thanh tra tỉnh kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn các ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị thực hiện đúng quy định; chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ, Ban Tổ chức Tỉnh uỷ, Uỷ ban kiểm tra Tỉnh uỷ giúp UBND tỉnh, Ban chỉ đạo phòng, chống tham nhũng tỉnh tổng hợp kết quả kê khai, quản lý bản kê khai và xây dựng cơ sở dữ liệu về việc kê khai tài sản, thu nhập đối với cán bộ thuộc diện Ban thường vụ tỉnh uỷ quản lý nói riêng và việc thực hiện Nghị định 37/2007/NĐ-CP của Chính phủ trên địa bàn tỉnh nói chung để phục vụ cho công tác lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý cán bộ, công chức và kiểm tra, xác minh khi cần thiết.     
 
4. Một số kiến nghị, đề xuất     


Đề nghị Thanh tra Chính phủ có văn bản hướng dẫn cụ thể thêm đối tượng có nghĩa vụ kê khai tài sản, thu nhập quy định tại khoản 2 Điều 6 Nghị định số 37/2007/NĐ-CP của Chính phủ đối với các trường hợp là “...người được hưởng phụ cấp chức vụ tương đương phó trưởng phòng của Uỷ ban nhân dân cấp huyện trở lên trong các cơ quan, tổ chức, đơn vị”. Đồng thời hướng dẫn cụ thể việc thực hiện kê khai tài sản, thu nhập đối với cán bộ, công chức trong các cơ quan Đảng và tổ chức chính trị - xã hội./.

                                                                          TM. UỶ BÂN NHÂN DÂN TỈNH

 Nơi nhận: 





                    KT. CHỦ TỊCH
- BCĐTW về PCTN;




                  PHÓ CHỦ TỊCH
- Thanh tra Chính phủ; 

- TT Tỉnh uỷ;

- TT HĐND tỉnh;

- MTTQVN tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- BCĐ PCTN tỉnh, UBKT Tỉnh uỷ;;
- Thanh tra tỉnh, SNV;
- CVP UBND tỉnh;
 
- Lưu: VT, K11(vs-16b) 
                                                                                     Nguyễn Văn Thiện

DANH SÁCH

Các cơ quan. tổ chức, đơn vị báo cáo kết quả 

kê khai tài sản, thu nhập theo Nghị định số 37/2007/NĐ-CP 

ngày 09/3/2007 của Chính phủ


I. CẤP TỈNH:


01. Văn phòng Tỉnh uỷ.

02. Ban Dân vận Tỉnh uỷ.


03. Ban Tổ chức Tỉnh uỷ,.


04. Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ.


05. Uỷ ban Kiểm tra Tỉnh uỷ.


06. Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh và HĐND tỉnh.


07. Đảng uỷ khối doanh nghiệp.


08. Đảng uỷ Dân chính đảng tỉnh.

09. Báo Bình Định.

10. Hội liên hiệp phụ nữ tỉnh.
 
11. Tỉnh Đoàn Thanh niên CSHCM.

12. Hội chữ thập đỏ tỉnh 

13. Sở Tài chính.


14. Sở Nội vụ.


15. Sở Công thương.


16. Sở Y tế

17. Sở Tư pháp.


18. Sở Lao động – Thương binh & Xã hội.


19. Sở Giao thông - Vận tải.


20. Sở Thể dục - Thể thao ( cũ ).


21. Sở Kế hoạch- Đầu tư.


22. Ban Thi đua – Khen thưởng tỉnh ( cũ ).

23. Sở Tài nguyên & Môi trường.


24. Sở Thông tin và Truyền thông.


25. Thanh tra tỉnh.


26. Trường Chính trị tỉnh.


27. Trường cao đẳng nghề Quy Nhơn )

28. Ban quản lý các Khu công nghiệp.

29. Uỷ ban dân số gia đình & Trẻ em

30. Trung tâm Phát triển quỹ đất tỉnh.

31. Công ty PISICO.


32. Công ty Dược và Trang thiết bị y tế.


33. Công ty TNHH XSKT Bình Định.


34. Công ty công viên – Cây xanh và chiếu sáng đô thị Quy Nhơn.


II. CẤP HUYỆN, THÀNH PHỐ:

01. Huyện An Lão
02. Huyện Hoài Nhơn.

03. Huyện Phù Mỹ.

04. Huyện Phù Cát.

05. Huyện Tây Sơn.

06. Huyện Vân Canh
07. Thành phố Quy Nhơn
