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	UỶ BAN NHÂN DÂN 
  TỈNH BÌNH ĐỊNH 

	             CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
             Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                                                 

	Số:    17   /BC- UBND
	          Quy Nhơn, ngày   10   tháng 3  năm 2006


BÁO CÁO
Tình hình thực hiện Chỉ thị 406/TTg của Thủ tướng Chính phủ  về cấm sản xuất, buôn bán, vận chuyển, tàng trữ  và đốt pháo nổ trong dịp Tết Nguyên đán Bính Tuất năm 2006

------(((------

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 661/VPCP-NC ngày 09/02/2006 của Văn phòng Chính phủ về báo cáo tình hình thực hiện Chỉ thị 406/TTg của Thủ tướng Chính phủ về cấm sản xuất, buôn bán, vận chuyển, tàng trữ và đốt pháo nổ trong dịp Tết Nguyên đán Bính Tuất 2006 trên địa bàn tỉnh Bình Định.  UBND tỉnh Bình Định báo cáo tình hình thực hiện như sau:

I) Công tác triển khai:

Thực hiện đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm bảo vệ tuyệt đối an toàn về an ninh trật tự, nhất là trong dịp Tết Nguyên đán Bính Tuất năm 2006; UBND tỉnh đã kịp thời chỉ đạo các cấp, các ngành trên địa bàn tỉnh nghiêm túc thực hiện công điện số 02 ngày 03/01/2006 của Thủ tướng Chính phủ và tiếp tục thực hiện Chỉ thị 21/CT-UB ngày 15/11/2004 của UBND tỉnh về tăng cường thực hiện Chỉ thị 406/TTg của Thủ tướng Chính phủ về cấm sản xuất, buôn bán, vận chuyển, tàng trữ và đốt pháo nổ. Chỉ đạo Công an tỉnh triển khai thực hiện Quyết định 464/BNV của Bộ Công an về danh mục đồ chơi nguy hiểm bị cấm, làm tốt công tác nắm tình hình, tiến hành các biện pháp nghiệp vụ, kiểm tra tại các chợ, hộ kinh doanh có khả năng buôn bán, tàng trữ, vận chuyển các loại pháo. Trong đó mỗi địa phương chọn làm điểm một phường, xã, chợ, trường học để có kế hoạch tuyên truyền và ký cam kết không vi phạm Chỉ thị 406/TTg. Công an tỉnh phối hợp với các ngành chức năng như Hải quan, Bộ đội Biên phòng, Quản lý thị trường, Cảng Quy Nhơn, bến xe, nhà ga… tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát các cửa cảng biển, đường bộ, đường sắt để ngăn chặn việc nhập lậu các loại pháo.


Phòng chức năng Công an tỉnh (PC13) đã phối hợp Công an các địa phương tăng cường tuyên truyền, hướng dẫn, kiểm tra, nhắc nhở nhân dân các địa  phương thực hiện nghiêm túc Chỉ thị 406/TTg của Thủ tướng Chính phủ về cấm sản xuất, buôn bán, vận chuyển, tàng trữ và đốt pháo nổ. Đồng thời cử cán bộ trực tiếp xuống các huyện, thành phố, phối hợp thực hiện công tác tuyên truyền, ký cam kết và đôn đốc thực hiện Chỉ thị 406/TTg, Quyết định 464/BNV nhằm đạt được kết quả cao, nhất là trong dịp tết Nguyên đán Bính Tuất năm 2006. 

Tăng cường việc thực hiện Chỉ thị 406/TTg, ngày 31/01/2006 (mùng 3 Tết Nguyên đán) Giám đốc Công an tỉnh đã có công văn số 118/CAT(PC13) thông báo tình hình thực hiện Chỉ thị 406/TTg của Thủ tướng Chính phủ trong những ngày Tết Nguyên Đán Bính Tuất, yêu cầu Công an các địa phương tiếp tục thực hiện tốt, xử lý nghiêm minh các trường hợp vi phạm Chỉ thị số 406/TTg trên địa bàn tỉnh.

Với tinh thần chỉ đạo thường xuyên, ráo riết nên đã hạn chế đến mức thấp nhất việc vi phạm Chỉ thị 406/TTg và Quyết định 464/BNV trên địa bàn toàn tỉnh trong thời gian qua.

II. Kết quả  thực hiện:

- Công an tỉnh, Công an 11 huyện, thành phố trong tỉnh đều quán triệt và làm tốt công tác tham mưu cho cấp ủy đảng, chính quyền tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 406/TTg của Thủ tướng Chính phủ và Chỉ thị số 21/CT-UB của UBND tỉnh Bình Định.

- Đã tổ chức tuyên truyền ký cam kết cho các em học sinh tại các trường học thực hiện Chỉ thị 406/TTg và Quyết định 464/BNV về pháo và đồ chơi nguy hiểm trên địa bàn toàn tỉnh Bình Định với trên 190.000 em học sinh tham gia ký cam kết không vi phạm.

- Tổ chức kiểm tra 672 lượt hộ buôn bán và tại các chợ trên địa bàn tỉnh, nhắc nhở và yêu cầu ký cam kết không vi phạm Chỉ thị 406/TTg, Quyết định 464/BNV về pháo và đồ chơi nguy hiểm; Tuyên truyền qua hệ thống thông tin đại chúng 8 lượt, từ đó nâng cao ý thức của người dân trong việc thực hiện Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ và Quyết định của Bộ Công an ngày càng tốt hơn.

Kết quả công tác kiểm tra thu hồi của Công an các đơn vị, địa phương như sau: Pháo quẹt diêm 739 hộp, vòng đạn pháo 17.430 vòng, các loại súng (súng bắn pháo, súng nhựa, súng quẹt ga…) 689 súng, kiếm nhựa 267 cái, đèn la-de 50 cái, 0.8 kg thuốc pháo.

Tuy nhiên trong dịp Tết Nguyên đán việc đốt pháo vẫn còn xảy ra, theo báo cáo của Công an các địa phương trên địa bàn toàn tỉnh đã xảy ra 11 vụ đốt pháo (10 vụ đốt pháo chuột, 01 vụ đốt pháo xịt), vi phạm Chỉ thị 406/TTg của Thủ tướng Chính phủ. So với năm 2005 giảm 06 vụ(11/17). Địa bàn xảy ra: An Nhơn 07 vụ, Quy Nhơn 03 vụ, Hoài Ân 01 vụ. Các vụ việc vi phạm Chỉ thị 406/TTg hầu hết đều nhỏ, do trẻ em lét lút đốt pháo diêm, pháo chuột, không có tình trạng sản xuất pháo, đốt pháo số lượng lớn, không tạo thành phong trào đốt pháo để đón xuân.
Các vụ việc vi phạm đều được Công an các địa phương lập hồ sơ xử phạt vi phạm hành chính theo quy định.

Thông qua công tác truyên truyền, hướng dẫn, kiểm tra xử lý, xử phạt nên đã nâng cao ý thức của người dân về việc thực hiện Chỉ thị 406/TTg của Thủ tướng Chính phủ, nhất là các em trong lứa tuổi học sinh. 

 UBND tỉnh Bình Định kính báo cáo./.
                                                                                      TM. UỶ BAN NHÂN DÂN TỉNH
                                                                                                      KT. CHỦ TỊCH
                                                                                                     PHÓ CHỦ TỊCH                                
Nơi nhận:                                                                  
- Văn phòng Chính phủ;

- PCT UBND tỉnh N.V. Thiện;

- CA tỉnh; 
- CVP;

- Lưu: VT, K3,K11(vs).

                                                                                            Nguyễn Văn Thiện
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