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UỶ BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                            Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 1796/UBND-TC                             Quy Nhơn, ngày 12 tháng  6  năm 2009
	V/v báo cáo kiểm tra rà soát quy định của pháp luật về phí, lệ phí và các khoản huy động đóng góp của nhân dân. 



  Kính gửi: Bộ Tài chính.
Thực hiện ý kiến của Bộ Tài chính tại công văn số 6189/BTC-NSNN ngày 29/4/2009 về việc thực hiện theo Chỉ thị số 24/2007/CT-TTg ngày 01/11/2007 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường chấn chỉnh việc thực hiện các quy định của pháp luật về phí, lệ phí, chính sách huy động và đóng góp của nhân dân. UBND tỉnh Bình Định báo cáo tình hiện thực hiện như sau:

1. Tình hình thực hiện các quy định về pháp luật phí, lệ phí:

Pháp lệnh phí, lệ phí được Uỷ ban Thường vụ Quốc hội ban hành ngày 28/8/2001, có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2002. Đây là một văn bản qui phạm pháp luật quan trọng nhằm lập lại trật tự, kỷ cương trong việc ban hành, tổ chức thu, nộp, quản lý và sử dụng phí, lệ phí; góp phần thực hiện chủ trương xã hội hoá và cải cách hành chính của Đảng và Nhà nước. Quan trọng nhất là Nhà nước đã thống nhất được Danh mục tên các loại phí, lệ phí; các cơ quan có thẩm quyền qui định về phí và lệ phí. 

1.1 Kết quả đạt được cụ thể như sau:

a) Đối với người dân trong việc nộp phí, lệ phí: Ý thức chấp hành Pháp lệnh phí, lệ phí của người dân ngày càng được nâng cao.
b) Đối với cơ quan, đơn vị thu phí, lệ phí:

Qua triển khai thực hiện đã đạt được những kết quả đáng kể, góp phần bù đắp một phần chi phí của NSNN trong việc đầu tư, xây dựng, bảo dưỡng và quản lý tài sản, tài nguyên, phục vụ tốt các tổ chức, cá nhân hoạt động sự nghiệp, hoạt động công cộng, phục vụ lợi ích công cộng và phục vụ công việc quản lý hành chính Nhà nước theo yêu cầu của tổ chức, cá nhân nộp phí, lệ phí theo quy định.  

Vì vậy, các cơ quan, đơn vị thu phí, lệ phí hầu hết đều nghiêm túc triển khai thực hiện; các cơ quan, đơn vị tổ chức thu, nộp các loại phí, lệ phí đều thực hiện tốt công tác niêm yết công khai tại điểm thu về tên phí, lệ phí, mức thu, văn bản quy định, đề ra các biện pháp quản lý thu nhằm đôn đốc các khoản thu vào ngân sánh nhà nước kịp thời. 

Thường xuyên phối hợp với các Hội, Đoàn thể, chính quyền các cấp để tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách của từng loại phí, lệ phí. Tổ chức mạng lưới thu phí, lệ phí đến từng thôn, khối với nhiều hình thức phong phú, thực hiện việc vận động, giải thích cho nhân dân để họ hiểu rõ quyền lợi và nghĩa vụ trong việc nộp phí, lệ phí (đối với những loại phí, lệ phí thu trực tiếp từ người dân).

1.2 Về rà soát, kiến nghị sửa đổi, bãi bỏ các khoản thu phí, lệ phí không đúng qui định.

Thực hiện Pháp lệnh phí, lệ phí và Chỉ thị số 13/2002/CT-TTg ngày 11/6/2002 của Thủ tướng Chính phủ về việc triển khai thực hiện Pháp lệnh phí, lệ phí. UBND tỉnh Bình Định đã thành lập bộ phận thường trực (Tổ công tác triển khai thực hiện Pháp lệnh phí, lệ phí) gồm Cục Thuế, Sở Tài chính và các đơn vị liên quan giúp UBND tỉnh triển khai thực hiện Pháp lệnh phí, lệ phí ở địa phương. Tổ công tác có nhiệm vụ rà soát và báo cáo cấp có thẩm quyền bãi bỏ những loại phí, lệ phí không đúng qui định; kiểm tra, thẩm định đề xuất UBND tỉnh về việc xây dựng ban hành các loại phí, lệ phí thuộc thẩm quyền qui định của HĐND tỉnh; tổng hợp tình hình triển khai Pháp lệnh phí, lệ phí ở địa phương báo cáo với cơ quan cấp trên theo qui định.
- Về việc ban hành văn bản qui định phí, lệ phí: 

Đến thời điểm hiện nay Hội đồng nhân dân tỉnh, Uỷ ban nhân dân tỉnh Bình Định đã ban hành được tất cả 19 loại phí và 04 loại lệ phí, cụ thể:

* Các loại phí, lệ phí thuộc thẩm quyền qui định của Hội đồng nhân dân, UBND tỉnh Bình Định đã ban hành được 17 loại phí và 04 loại lệ phí. 

* Các loại phí, lệ phí thuộc thẩm quyền qui định của Chính Phủ, Bộ Tài chính nhưng giao lại cho HĐND tỉnh qui định gồm có: 02 loại phí (Học phí và Phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản) và 01 loại lệ phí (Lệ phí đăng ký và phí cung cấp thông tin về giao dịch bảo đảm).

(Có phụ lục chi tiết tên từng loại phí, lệ phí đã được ban hành kèm theo).

Căn cứ để ban hành các loại phí, lệ phí nêu trên đều tuân thủ theo trình tự, thủ tục được qui định tại Thông tư số 63/2002/TT-BTC ngày 24/7/2002, Thông tư số 45/2006/TT-BTC ngày 25/5/2006, Thông tư số 71/2003/TT-BTC ngày 30/7/2003 và Thông tư số 97/2006/TT-BTC ngày 16/10/2006 của Bộ Tài chính.

- Về việc rà soát, bãi bỏ các loại phí, lệ phí:

Thực hiện Chỉ thị số 13/2002/CT-TTg ngày 11/6/2002 của Thủ tướng Chính phủ về việc triển khai thực hiện Pháp lệnh phí và lệ phí và Nghị định số 57/2002/NĐ-CP ngày 03 tháng 6 năm 2002 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh phí và lệ phí. UBND tỉnh Bình Định đã chỉ đạo các sở, ngành, địa phương thực hiện ngay việc rà soát lại các khoản phí, lệ phí đang thu tại ngành, địa phương mình, đối chiếu với Danh mục chi tiết phí, lệ phí ban hành kèm theo Nghị định số 57/2002/NĐ-CP để phân loại xử lý. Kết quả đã rà soát, bãi bỏ 08 khoản phí, lệ phí không có trong Danh mục phí, lệ phí do Chính phủ và Bộ Tài chính quy định (Quyết định số 182/2002/QĐ-UB ngày 12/12/2002 của UBND tỉnh Bình Định về việc ban hành danh mục các văn bản qui định về phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh bị bãi bỏ).

Tiếp tục thực hiện rà soát bãi bỏ các khoản phí, lệ phí và các khoản thu khác theo Chỉ thị số 24/2007/CT-TTg ngày 01/11/2007 của Thủ tướng Chính phủ. UBND tỉnh Bình Định đã có văn bản chỉ đạo đến các sở, ngành, địa phương tiến hành kiểm tra, rà soát dừng ngay việc thu và bãi bỏ các khoản phí, lệ phí do đơn vị tự qui định thu không thuộc Danh mục phí, lệ phí do Chính phủ qui định, đồng thời HĐND và UBND các huyện, thành phố, xã, phường, thị trấn không được ban hành văn bản bắt buộc đóng góp, không được giao chỉ tiêu huy động đóng góp cho cấp dưới, không gắn việc huy động đóng góp với việc cung cấp các dịch vụ công mà người dân được hưởng theo qui định của Pháp luật.  

- Về việc bãi bỏ các khoản phí, lệ phí theo Chỉ thị số 24/2007/CT-TTg ngày 01/11/2007 của Thủ tướng Chính phủ:
Thực hiện Chỉ thị số 24/2007/CT-TTg ngày 01/11/2007 của Thủ tướng Chính phủ, HĐND tỉnh đã ban hành Nghị quyết và UBND tỉnh đã ban hành Quyết định bãi bỏ các loại phí, lệ phí thuộc thẩm quyền địa phương qui định gồm: Phí an ninh, trật tự; Phí phòng chống, thiên tai; một số khoản thu lệ phí hộ tịch (Quyết định số 74/QĐ-UBND ngày 29/01/2008 về việc bãi bỏ các khoản phí, lệ phí và huy động nhân dân đóng góp trên địa bàn tỉnh).
Như vậy, đối với các khoản thu phí, lệ phí đến nay đã thực hiện theo đúng các qui định của pháp luật, đã bãi bỏ những khoản thu không có trong danh mục hoặc không được phép thu; các khoản thu đã được ban hành đúng thẩm quyền, phù hợp với qui định của pháp luật.
2. Về rà soát các quy định về đóng góp của nhân dân:

Qua kiểm tra rà soát, trong năm 2008 UBND tỉnh đã bãi bỏ các khoản phí, lệ phí các khoản huy động đóng góp của nhân dân không đúng qui định. Kết quả đã rà soát bãi bỏ 02 khoản thu: khoản thu huy động đóng góp để xây dựng phát triển giao thông đường bộ và khoản thu đóng góp quỹ xây dựng trường học (Quyết định số 74/QĐ-UBND ngày 29/01/2008 về việc bãi bỏ các khoản phí, lệ phí và huy động nhân dân đóng góp trên địa bàn tỉnh); một số khoản thu ban hành không đúng qui định của HĐND, UBND các huyện, thành phố, xã, phường, thị trấn.  

Như vậy, trên địa bàn tỉnh Bình Định không còn quy định nào về khoản thu huy động đóng góp của nhân dân mang tính bắt buộc, hiện tại chỉ tiến hành triển khai việc thu nợ đọng từ năm 2007 trở về trước do các xã, phường, thị trấn quản lý thu.
3. Kiến nghị:

3.1 Kiến nghị sửa đổi:
· Về lệ phí cấp bản sao, lệ phí chứng thực theo quy định tại Thông tư Liên tịch 92/2008/TTLT-BTC-BTP ngày 17/10/2008 h​ướng dẫn về mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng lệ phí cấp bản sao, lệ phí chứng thực; theo đó chỉ quy định mức trích lại số phí thu được cho cơ quan ủy quyền thu, trong khi đó cơ quan trực tiếp thu chưa có mức trích để lại, điều này gây khó khăn cho cơ quan tổ chức thu nhất là ở cấp xã, phường vì không đủ chi phí chi trả cho công tác chứng thực. Kính đề nghị Bộ Tài chính xem xét và quy định mức trích để lại hợp lý cho cơ quan tư pháp thuộc UBND các cấp có tổ chức cấp bản sao.

· Về thu phí thẩm định và cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh theo Thông tư liên bộ số 72/TT/LB ngày 08/11/1996 của Liên Bộ Tài chính và Bộ Thương mại về hướng dẫn chế độ thu nộp và quản lý phí thẩm định và lệ phí cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh thương mại quy định tại Nghị định số 2/CP ngày 5/1/1995 của Chính phủ đến nay không còn phù hợp; nguyên nhân trước đây thuộc thẩm quyền của Bộ Thương mại hoặc Sở Thương mại, đồng thời mức thu phí thấp, nguồn trích để lại không đủ chi phí triển khai thực hiện. Đồng thời, kiến nghị Bộ Tài chính xem xét, bổ sung hướng dẫn và quy định mức thu phí, lệ phí đối với các loại giấy phép: Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh xăng dầu; Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh khí đốt hóa lỏng; Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh nguyên liệu thuốc lá; Giấy chứng nhận kinh doanh bán buôn hoặc bán lẻ rượu; Giấy phép sản xuất rượu thủ công nhằm mục đích kinh doanh cho phù hợp tình hình thực tế hiện nay.
3.2 Rà soát bãi bỏ các văn bản quy định thu lệ phí thẩm định dự án đầu tư xây dựng:
Căn cứ Thông tư số 03/2009/TT-BXD ngày 26/3/2009 của Bộ Xây dựng về quy định chi tiết một số nội dung của Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/2/2009 của Chính phủ  vế quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình, trong đó quy định các cơ quan quản lý công trình xây dựng chuyên ngành không còn thu phí thẩm định về thiết kế cơ sở đối với dự án đầu tư xây dựng công trình mà chỉ tham gia ý kiến về thiết kế cơ sở. Chỉ có đơn vị đầu mối thẩm định dự án có trách nhiệm phân bổ phí thẩm định dự án cho các cơ quan tham gia thẩm định dự án.

Do vậy, kính đề nghị Bộ Tài chính rà soát bãi bỏ và ban hành quy định định về lệ phí thẩm định đối với dự án đầu tư xây dựng thuộc các cơ quan quản lý cho phù hợp. 
UBND tỉnh Bình Định báo cáo kết quả kiểm tra rà soát quy định của pháp luật về phí, lệ phí và các khoản huy động đóng góp nhân dân để Bộ Tài chính tổng hợp trình Thủ tướng Chính phủ./.
                                                                                       KT. CHỦ TỊCH 
                                                                                           PHÓ CHỦ TỊCH
Nơi nhận:                                                                        
- Như​ trên;
- Sở Tài chính, Cục thuế;
- L​ưu: VT, K17(H5b).                                                                            
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