PAGE  

ỦY BAN NHÂN DÂN                           CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

   TỈNH BÌNH ĐỊNH

                          Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
            ((((                                                      (((((((((((((((                                                                          
Số:  02  /CT-UBND                                        Bình Định, ngày  16 tháng 3  năm 2011

CHỈ THỊ

Về việc tăng cường công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông,

 thực hiện mục tiêu giảm tai nạn giao thông trên địa bàn tỉnh Bình Định


Trong năm 2010 tình hình tai nạn giao thông trên địa bàn tỉnh diễn biến phức tạp, đã xảy ra 287 vụ tai nạn giao thông từ nghiêm trọng trở lên, làm chết 315 người, bị thương nặng 155 người; so với năm 2009, tăng 56 vụ (+ 24,24%), tăng 51 người chết (+ 19,3%), tăng 47 người bị thương (+ 43,5%). Tai nạn giao thông ít nghiêm trọng và va chạm giao thông xảy ra 1.354 vụ, làm bị thương 1.841 người. Đây là năm thứ hai liên tiếp tai nạn giao thông ở Bình Định tăng cả 3 mặt, là tỉnh có số người chết do tai nạn giao thông cao (trên 300 người), xếp thứ 6 trên 63 tỉnh, thành trong cả nước. Trong 02 tháng đầu năm 2011 tình hình trật tự an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh chuyển biến tích cực, tai nạn giao thông từ nghiêm trọng trở lên so với cùng kỳ năm 2010 giảm mạnh trên cả 03 mặt: số vụ, số người chết và số người bị thương, đã xảy ra 48 vụ tai nạn giao thông nghiêm trọng trở lên, làm chết 52 người, bị thương 24 người; số vụ: giảm 09 vụ (-15,8%), số người chết: giảm 05 người (- 8,8%), số người bị thương: giảm 20 người (- 45,5%). 
Trước tình hình trên, yêu cầu phải thực hiện quyết liệt và đồng bộ nhiều giải pháp kiềm chế, không để tai nạn giao thông tiếp tục tăng. UBND tỉnh đề ra mục tiêu năm 2011 phấn đấu giảm tai nạn giao thông so với năm 2010 trên cả ba mặt: số vụ, số người chết và số người bị thương. Để tiếp tục thực hiện có kết quả mục tiêu giảm tai nạn giao thông trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh yêu cầu Thường trực Ban An tòan giao thông tỉnh, Giám đốc Công an tỉnh, Giám đốc Sở Giao thông Vận tải, Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố trên địa bàn tỉnh tập trung chỉ đạo quyết liệt và liên tục các nhiệm vụ trọng tâm sau: 

1. Đề cao hơn nữa trách nhiệm cá nhân lãnh đạo trong công tác bảo đảm trật tự an tòan giao thông

Thủ trưởng các sở, ban, ngành, tổ chức, đoàn thể tỉnh và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố xác định công tác bảo đảm trật tự an tòan giao thông là nhiệm vụ trọng tâm trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý của mình; chịu trách nhiệm trước cơ quan Nhà nước cấp trên về tình hình thực hiện công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông tại cơ quan, đơn vị, địa phương mình. Nếu không có biện pháp tích cực để xảy ra tai nạn giao thông đặc biệt nghiêm trọng và gia tăng tai nạn giao thông phải kiểm điểm trách nhiệm trước Hội đồng nhân dân cùng cấp và Chủ tịch UBND tỉnh. Kiên quyết chỉ đạo xử lý, tổ chức kiểm điểm nghiêm khắc đối với các tổ chức, cá nhân vi phạm pháp luật trật tự an toàn giao thông khi có thông báo của cơ quan công an theo quy định tại Thông tư số 38/2010/TT-BCA ngày 12/10/2010 của Bộ Công an.  

2. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về trật tự an tòan giao thông làm cho cán bộ, đảng viên và nhân dân hiểu, chấp hành nghiêm túc pháp luật về an tòan giao thông, văn hóa giao thông
Thường trực Ban An tòan giao thông tỉnh xây dựng chương trình, nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về trật tự an tòan giao thông, văn hoá giao thông; phối hợp với Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Bình Định, Sở Tư pháp và các sở, ban, ngành, đòan thể, đơn vị liên quan tổ chức tuyên truyền an tòan giao thông bằng nhiều hình thức đến với nhân dân, cán bộ, người lao động, sinh viên, học sinh nhằm nâng cao kiến thức và ý thức trách nhiệm của mọi người về phòng, tránh tai nạn giao thông.

Sở Giáo dục- Đào tạo, Tỉnh đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh phối hợp với Công an tỉnh và Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh phát huy hơn nữa công tác phối hợp giáo dục cho thanh - thiếu niên, trước mắt tập trung vào thanh - thiếu niên trường học. Trong năm 2011 kiên quyết chấn chỉnh có hiệu quả các biểu hiện học sinh, sinh viên không chấp hành quy tắc giao thông; xây dựng các mô hình học sinh, sinh viên gương mẫu, tích cực về thực hiện an tòan giao thông và văn hóa giao thông để phát huy, tuyên dương nhân rộng trong thanh- thiếu niên toàn tỉnh. 
Sở Giao thông Vận tải chỉ đạo các Trường dạy nghề lái xe, các doanh nghiệp vận tải phối hợp chặt chẽ với lực lượng Thanh tra giao thông, Cảnh sát giao thông để tuyên truyền, phổ biến pháp luật về trật tự an tòan giao thông cho các đối tượng lái xe, chú trọng nâng cao đạo đức nghề nghiệp lái xe.
Đề nghị Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức thành viên chỉ đạo tiếp tục duy trì và phát triển các mô hình tự quản về trật tự an tòan giao thông; vận động hội viên, đoàn viên gương mẫu chấp hành pháp luật về trật tự an tòan giao thông, xây dựng văn hóa giao thông; nâng cao hơn nữa trách nhiệm của các hội viên, đoàn viên để tham gia giữ gìn trật tự an tòan giao thông, giám sát công tác bảo đảm trật tự an tòan giao thông, tuyên truyền, phổ biến có hiệu quả các quy định của pháp luật về trật tự an tòan giao thông đến từng gia đình, từng người dân. 
Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đòan thể, chính quyền địa phương; Giám đốc các doanh nghiệp, Hiệu trưởng các trường học triển khai thường xuyên các chương trình tuyên truyền và giáo dục pháp luật về trật tự an tòan giao thông, từng bước xây dựng văn hóa giao thông cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, nhân dân, sinh viên, học sinh khi tham gia giao thông. 
3. Tăng cường tuần tra, kiểm soát, phát hiện và xử lý vi phạm pháp luật về trật tự an tòan giao thông
Giám đốc Công an tỉnh, Giám đốc Sở Giao thông Vận tải, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố chỉ đạo huy động thêm lực lượng và tổ chức phối hợp có hiệu quả công tác bảo đảm an tòan giao thông; chú trọng phát hiện và xử lý nghiêm các vi phạm là nguyên nhân thường gây tai nạn giao thông; tăng cường tuần tra, kiểm sóat và xử lý vi phạm ở các tuyến đường tỉnh, đường nông thôn, đường ven biển... 

Tổ chức tuần tra, kiểm tra xử lý theo chuyên đề để ngăn chặn tai nạn xe khách, tai nạn đường ngang, đường sắt, tai nạn đò ngang. Phân công lực lượng điều hành giao thông tại các nút giao thông dễ xảy ra tai nạn khi đèn tín hiệu giao thông bị hỏng hoặc chưa được lắp đặt trong các giờ cao điểm.
Chỉ đạo lực lượng tăng cường tuần tra theo dõi, xác minh, kiên quyết xử lý các đối tượng có hành vi đua xe, lạng lách, đánh võng trên đường, không đội mũ bảo hiểm khi ngồi trên mô tô, xe gắn máy tham gia giao thông, chở quá số người quy định, chống người thi hành công vụ; nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thanh tra, kiểm tra chống tiêu cực trong tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm, đăng ký, đăng kiểm, đào tạo và sát hạch cấp giấy phép lái xe; phối hợp với Viện Kiểm sát nhân dân, Toà án nhân dân kịp thời đưa ra xét xử các vụ tai nạn giao thông nghiêm trọng để răn đe, giáo dục, phòng ngừa chung.
4. Quản lý hạ tầng giao thông, phương tiện và người lái xe

Giám đốc Sở Giao thông Vận tải chỉ đạo các đơn vị trực thuộc về quản lý hạ tầng giao thông phối hợp với đơn vị quản lý các Quốc lộ, đường sắt và chính quyền địa phương ở các huyện, thành phố thường xuyên duy tu, bảo trì kết cấu hạ tầng giao thông, kịp thời khắc phục các “ điểm đen”; nghiên cứu tổ chức giao thông hợp lý; rà sóat, bổ sung biển báo và sơn kẻ mặt đường. Đẩy nhanh tiến độ thực hiện Quyết định số 1856/QĐ-TTg ngày 27/12/2007 của Thủ tướng Chính phủ về kế hoạch lập lại trật tự hành lang an tòan đường bộ, đường sắt trên địa bàn tỉnh. Nâng cao chất lượng đào tạo, sát hạch lái xe; kiểm tra, hướng dẫn các địa phương quản lý hiệu quả bến đò và đò chở khách. 

Chủ tịch UBND các huyện, thành phố chủ động đề ra các phương án chống lấn, chiếm hành lang an toàn giao thông đường bộ, đường sắt gây mất an tòan giao thông; chủ động kiểm tra, xử lý hoặc kiến nghị xử lý kịp thời các bất cập về hạ tầng không bảo đảm an toàn giao thông trên địa bàn. Ngăn chặn việc mở đường ngang trái phép và thực hiện các biện pháp cấp bách nhằm bảo đảm an tòan giao thông đường ngang.

5. Sơ cứu, cấp cứu, điều trị người bị tai nạn giao thông

Giám đốc Sở Y tế chỉ đạo các Bệnh viện, Trung tâm y tế và các Trạm y tế trong tỉnh có kế hoạch sơ cứu, cấp cứu kịp thời và tích cực điều trị các trường hợp chấn thương do tai nạn giao thông.

Nhận được Chỉ thị này, yêu cầu Thường trực Ban An tòan giao thông tỉnh, Giám đốc Công an tỉnh, Giám đốc Sở Giao thông Vận tải, Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố nghiêm túc tổ chức triển khai thực hiện và định kỳ báo cáo UBND tỉnh (thông qua Thường trực Ban An toàn giao thông tỉnh). Giao Thường trực Ban An tòan giao thông tỉnh thường xuyên tổ chức kiểm tra, đôn đốc các đơn vị, địa phương trong tỉnh thực hiện Chỉ thị này, kịp thời báo cáo UBND tỉnh để có biện pháp chỉ đạo./. 
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