UỶ BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                    Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
   
Số:  913  /UBND-NC                             Quy Nhơn, ngày   10   tháng   4  năm 2006

V/v  địa điểm dự án nuôi trai 

cấy ngọc tại  xã  Nhơn  châu,
thành phố Quy Nhơn                                 

                                                                          Kính gửi:    Bộ Tư lệnh Quân khu 5  


UBND tỉnh Bình Định nhận được hồ sơ xin triển khai dự án nuôi ngọc trai theo công nghệ mới tên “ Đá quý trong ngọc trai” của ông Chí Huỳnh, kiều bào ở Hoa Kỳ. Sáng chế của ông Chí Huỳnh đã được cấp bằng sáng chế tại Hoa Kỳ, Nhật, Úc, Trung Quốc, Philippins…và  đang xin đăng ký độc quyền sáng chế tại Cục sở hữu trí tuệ tại Việt Nam.


          Ông Chí Huỳnh dự kiến sẽ thành lập doanh nghiệp 100% vốn nước ngoài tại Bình Định theo Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam với mục đích triển khai dự án nêu trên, vốn đầu tư khoảng 500.000 USD, diện tích mặt nước để xây dựng trang trại nuôi trai là 60 ha, giải quyết khoảng 100 lao động. Về địa điểm nhà đầu tư đã khảo sát nhiều nơi nhưng chỉ tìm được vị trí thích hợp nhất là tại Cù Lao Xanh ( có bản vẽ sơ đồ kèm theo dự án), thuộc vị trí 13,8 0 Vĩ Bắc, 109 0 Kinh Đông thuộc phía nam đảo Nhơn Châu, thành phố Quy Nhơn, tỉnh Bình Định.
Qua xem xét, đây là dự án thuộc danh mục Chính phủ đặc biệt khuyến khích đầu tư ( thuộc lĩnh vực nuôi trồng chế biến thuỷ sản và xuất khẩu 100% sản phẩm), giải quyết việc làm cho khoảng 100 lao động địa phương, góp phần phát triển kinh tế cho xã đảo đặc biệt khó khăn, không ảnh hưởng nguồn tài nguyên thiên nhiên trên đảo và làm sạch môi trường nuôi trồng; dự án thuộc quyền cấp Giấy phép đầu tư của Chủ tịch UBND tỉnh.

Về dự án này, Uỷ ban về người Việt Nam ở nước ngoài có văn bản số 84/KT-UBNV ngày 22/3/2006 đề nghị UBND tỉnh Bình Định quan tâm hỗ trợ.

Thực hiện Quy chế kết hợp quốc phòng với phát triển khinh tế- xã hội trên địa bàn, UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Bộ Tư lệnh Quân khu 5 xem xét có văn bản cho biết ý kiến về địa điểm thực hiện dự án nêu trên.

Rất mong nhận được ý kiến của Bộ Tư lệnh Quân khu 5 để UBND tỉnh Bình Định có cơ sở xem xét cấp Giấy phép cho nhà đầu tư nước ngoài./.  
                                                                                         TM. UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH

                            KT. CHỦ TỊCH

                           PHÓ CHỦ TỊCH 
Nơi nhận:                                               

- Như trên;

- CT, các PCT UBND tỉnh;
- SKH và ĐT, BCH QS tỉnh;
- CVP, PVP Lê Nhuận;

- Lưu: VT,K2,K7,K11(vs 12 b)
                                                                                                                   Nguyễn Văn Thiện

