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	UỶ BAN NHÂN DÂN

TỈNH BÌNH ĐỊNH

	
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

                                           

	  Số :  10/2006/CT-UBND
	
	Quy Nhơn, ngày  03  tháng  5  năm 2006


CHỈ THỊ
    Về việc thực hiện cải cách, đơn giản hoá thủ tục hành chính

trong hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước



cùng với quá trình đẩy mạnh cải cách hành chính, công tác văn thư và quản lý văn bản, giấy tờ hành chính, ứng dụng công nghệ thông tin vào quản lý trong các cơ quan hành chính nhà nước ở các sở, ban, ngành và Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố từng bước được cải thiện với chất lượng, hiệu quả ngày càng được nâng cao. Tuy nhiên, hiện nay tình trạng lạm dụng quá nhiều văn bản, giấy tờ hành chính trong việc quan hệ giải quyết công việc của các cơ quan hành chính nhà nước; in ấn sao chụp và gửi văn bản tài liệu tuỳ tiện, lãng phí, gây khó khăn phức tạp và phiền hà về thủ tục hành chính, tác động tiêu cực đến hiệu lực, hiệu quả công tác chỉ đạo, điều hành và giải quyết công việc của các cơ quan hành chính nhà nước.

Để triển khai thực hiện Chỉ thị số 10/2006/CT-TTg ngày 23 tháng 3 năm 2006 của Thủ tướng Chính Phủ về việc giảm văn bản, giấy tờ hành chính trong hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước; đưa việc phát hành và sử dụng văn bản, giấy tờ hành chính đi vào trật tự, nền nếp, thực hiện cải cách đơn giản hoá thủ tục hành chính, nâng chất lượng hiệu quả chỉ đạo, điều hành và phục vụ nhân dân, doanh nghiệp của các cơ quan hành chính nhà nước, Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố tổ chức triển khai thực hiện những nội dung chính sau đây:


1. Thủ trưởng các sở, ban, ngành và Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố chỉ đạo việc rà soát, sửa đổi, bổ sung và thực hiện nghiêm túc quy chế làm việc của cơ quan mình và các đơn vị trực thuộc, trong đó chú trọng đến việc xây dựng, hoàn thiện quy trình tiếp nhận, xử lý và ban hành văn bản một cách hợp lý và khoa học; cải tiến việc in ấn, sao chụp, phát hành các loại văn bản, giấy tờ hành chính theo tinh thần triệt để tiết kiệm, chống lãng phí, khắc phục bệnh hình thức.


2. Giao Chánh Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh hướng dẫn và kiểm tra việc triển khai thực hiện Nghị định 110/2004/NĐ-CP ngày 08/4/2004 của Chính phủ về công tác văn thư trong các cơ quan hành chính nhà nước thuộc Uỷ ban nhân dân tỉnh và Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố, từng bước hiện đại hoá, nhanh chóng đưa công tác văn thư đi vào trật tự, nền nếp; tiếp tục chuẩn hoá về thể thức và kỹ thuật trình bày các loại văn bản, giấy tờ hành chính sử dụng thống nhất trong hệ thống các cơ quan hành chính nhà nước. Nghiên cứu và đưa vào ứng dụng một loại văn bản, giấy tờ hành chính có thể thực hiện được nhiều chức năng, giải quyết được nhiều loại công việc.


3. Các sở, ban, ngành và Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố ban hành các quy định về cải cách thủ tục hành chính, nhất là thủ tục hành chính trong quan hệ giữa cơ quan nhà nước với nhân dân và doanh nghiệp, phải thực hiện một số việc sau đây:


a) Tiếp tục rà soát các thủ tục hành chính, quy định rõ ràng, cụ thể và công khai hoá những giấy tờ cần thiết cho việc giải quyết công việc của cá nhân, tổ chức, kiên quyết loại bỏ các loại giấy tờ bất hợp lý, không cần thiết. Nghiêm cấm các cơ quan, công chức tự đặt ra những loại giấy tờ trái quy định.


Thực hiện nguyên tắc cá nhân, tổ chức trong quan hệ giải quyết công việc với cơ quan nhà nước phải chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính trung thực, chính xác của nội dung giấy tờ có liên quan đến việc thực hiện các thủ tục hành chính. 


b) Chuẩn hoá, ban hành đồng bộ và công bố các loại mẫu biểu giấy tờ hành chính cần thiết để giải quyết công việc cho cá nhân, tổ chức. Các biểu mẫu giấy tờ hành chính phải thực hiện thống nhất theo quy định của Chính phủ về thể thức và kỹ thuật trình bày, đơn giản dễ hiểu, dễ sử dụng.


4. Thủ trưởng các sở, ban, ngành và Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố có trách nhiệm chỉ đạo đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin để giảm văn bản, giấy tờ hành chính; cụ thể:


a) Chỉ đạo việc nghiên cứu, ứng dụng khoa học và công nghệ, nhất là công nghệ thông tin vào việc xử lý công việc, từng bước thay thế vào việc dùng văn bản, giấy tờ hành chính trong truyền đạt thông tin, giải quyết công việc có liên quan.


b) Đối với những cơ quan đã có mạng tin học nội bộ (mạng LAN) thì nhanh chóng thực hiện việc gửi, trao đổi và xử lý văn bản, giấy tờ hành chính trong cơ quan và với các cơ quan, tổ chức khác thông qua mạng tin học, tiến tới chủ yếu thực hiện thông qua mạng tin học.


c) Chánh Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh có trách nhiệm chỉ đạo, điều hành và phát huy vai trò mạng tin học diện rộng của Chính phủ trong công tác thông tin, gửi nhận và xử lý văn bản giữa các cơ quan hành chính nhà nước: 

- Trong quý III năm 2006: Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh thực hiện gửi các thông tin, báo cáo cho Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Văn phòng Chính phủ; các sở, ngành và Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố gửi thông tin, báo cáo cho Uỷ ban nhân dân tỉnh thông qua mạng tin học diện rộng của Chính phủ và Uỷ ban nhân dân tỉnh, không gửi văn bản qua bưu điện hoặc bằng FAX như hiện nay.

- Trong quý IV năm 2006: Triển khai thực hiện tốt Quyết định số 17/2006/QĐ-UBND ngày 20/02/2006 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về ban hành quy chế vận hành hệ thống thông tin tổng hợp kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh; đồng thời xây dựng kế hoạch và ban hành quy chế sử dụng mạng tin học theo hướng dẫn thống nhất của Chính phủ; tập huấn cho cán bộ, công chức kiến thức, kỹ năng sử dụng công cụ tin học trong khi thực thi công vụ.

5. Thủ trưởng các cơ quan hành chính ở cấp tỉnh, cấp huyện và các đơn vị có liên quan có trách nhiệm:

a) Quy định cụ thể và quản lý chặt chẽ việc sao chụp và gửi các văn bản quy phạm pháp luật, các loại văn bản, giấy tờ hành chính trong nội bộ cũng như ra ngoài cơ quan, đơn vị mình.

- Đối với văn bản quy phạm pháp luật chỉ gửi đến cơ quan, tổ chức có chức năng thẩm quyền tổ chức thực hiện, giám sát, kiểm tra liên quan đến nội dung văn bản, không gửi đến cơ quan, tổ chức khác để biết hoặc để tham khảo.

- Quy định cụ thể danh mục các cơ quan, tổ chức, cá nhân là “nơi nhận” của văn bản đối với từng loại văn bản.

- Sử dụng mạng tin học nội bộ để cập nhật đầy đủ các loại văn bản quy phạm pháp luật, văn bản chỉ đạo của cấp trên, phục vụ cho việc tra cứu của cán bộ, công chức trong thừa hành công vụ, nhằm hạn chế dần và đi đến chấm dứt tình trạng Uỷ ban nhân dân tỉnh sao chụp văn bản nhận được từ cơ quan cấp trên để gửi cho các sở, ban, ngành và Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố.

b) Tăng cường các biện pháp giáo dục, tuyên truyền, động viên cán bộ, công chức, viên chức thường xuyên nâng cao ý thức trách nhiệm và tinh thần tiết kiệm, chống lãng phí trong công việc; xây dựng tác phong, lề lối làm việc khoa học, hiện đại, chủ động sáng tạo trong thực thi công vụ; khuyến khích phát huy sáng kiến trong việc giảm văn bản, giấy tờ hành chính.

6. Ngoài trách nhiệm được quy định tại điểm 2 và 4 của Chỉ thị này, Chánh Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh còn có trách nhiệm:

a) Thực hiện việc công bố các văn bản quy phạm pháp luật và các văn bản pháp luật khác trên Công báo tỉnh, trực tiếp quản lý việc biên tập, xuất bản và phát hành Công báo tỉnh theo quy định của Chính phủ;

b) Hướng dẫn Văn phòng các sở, ban, ngành và Văn phòng Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố về nghiệp vụ hành chính, văn thư, lưu trữ, tin học hoá hành chính theo quy định của pháp luật;

c) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan nghiên cứu, xây dựng và ban hành quy chế về xử lý công việc quản lý hành chính trên mạng tin học, nhất là việc tiếp nhận và xử lý công việc của cá nhân, tổ chức.

Yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này. Trong quá trình thực hiện có vướng mắc kịp thời báo cáo phản ánh cho UBND tỉnh để được hướng dẫn, chỉ đạo. Giao Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh phối hợp với các cơ quan chức năng kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện và báo cáo kết quả thực hiện cho UBND tỉnh./.

                                                                                   TM. UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH

Nơi nhận:




    

                 CHỦ TỊCH
- VP Chính phủ;

- Bộ Tư pháp;

- Thường trực Tỉnh uỷ;

- TT HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Các sở, ban, ngành,, đoàn thể của tỉnh;

- Lãnh đạo VP, CV;

- Các đơn vị thuộc VP;

- Lưu : VT, K12.(XH. 95)                                                                                          Vũ Hoàng Hà
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