ỦY BAN NHÂN DÂN                   CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

          (((                                              ((((((((((((
 Số:           /UBND–NĐ                               Quy Nhơn, ngày        tháng     năm 2009
	V/v đề nghị gia hạn thời gian hoạt động khu chuyển tải cát thu hồi do nạo vét luồng tàu Cảng cá Đề Gi và nạo vét Cảng phục vụ nhà máy nhiệt điện Cát Khánh.


                                                   Kính gửi: 
                                                                   - Bộ Giao thông vận tải;

                                                                   - Cục Hàng hải.
DNTN Nguyễn Hoàng là đơn vị được UBND tỉnh Bình Định thống nhất cho thực hiện hạng mục nạo vét luồng tàu Cảng cá Đề Gi. Ngày 22/4/2009, UBND tỉnh Bình Định đã cấp Giấy phép số 28/GP-UBND cho phép DNTN Nguyễn Hoàng được phép khai thác cát trong quá trình nạo vét luồng Cảng cá Đề Gi để tiêu thụ nội địa và xuất khẩu. Lượng cát thu hồi qua nạo vét, DNTN Nguyễn Hoàng xuất khẩu sang Singapor theo hợp đồng số 01/HĐ-SAND ngày 23/10/2008, với Công ty S3 SUPPLIES PTE LTD limited. Việc xuất khẩu cát của DNTN Nguyễn Hoàng được Bộ Xây dựng thống nhất tại văn bản số 18/BXD-VLXD ngày 6/3/2009, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thống nhất tại văn bản số 1267/BNN-ĐĐ ngày 26/2/2009. Đồng thời UBND tỉnh Bình Định chủ trương cho DNTN Nguyễn Hoàng nạo vét Cảng phục vụ cho nhà máy nhiệt điện Cát Khánh, thời hạn thực hiện đến ngày 30/6/2010.

Tuy nhiên, theo Quyết định số 728/QĐ-CHHVN ngày 17/7/2009 của Cục Hàng hải cho phép thời gian hoạt động khu chuyển tải đến hết ngày 30/12/2009. Do đó, để tạo điều kiện cho DNTN Nguyễn Hoàng thực hiện việc nạo vét luồng Cảng cá Đề Gi và nạo vét Cảng phục vụ cho nhà máy nhiệt điện Cát Khánh, tận thu cát xuất khẩu, kính đề nghị Cục Hàng hải, Bộ Giao thông vận tải cho phép gia hạn thời gian hoạt động khu chuyển tải theo Quyết định số 728/QĐ-CHHVN ngày 17/7/2009 của Cục Hàng hải đến hết ngày 30/6/2010.
Kính đề nghị Cục Hàng hải, Bộ Giao thông vận tải quan tâm xem xét, giải quyết./.
                                                                           TM. UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH                                                                
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