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  UỶ BAN NHÂN DÂN                      CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

   TỈNH BÌNH ĐỊNH                                     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
            (((                                                         ((((((((((((((      

Số: 2694 /UBND-NN                          Quy Nhơn, ngày 21   tháng  10  năm 2005

	V/v tàu thuyền vi phạm vào các khu vực bảo vệ an ninh, an toàn dầu khí.


                                           Kính gửi: - UBND các huyện, thành phố ven biển

                                                           - Sở Thuỷ sản





                  - BCH Bộ đội Biên phòng tỉnh.

theo văn bản số 09-5294/BV ngày 12/10/2005 của Xí nghiệp Liên doanh VIETSOVPETRO thời gian qua, tuy các địa phương đã tuyên truyền giáo dục các tàu thuyền thực hiện nghiêm túc Nghị định số 03/2002/NĐ-CP ngày 07/01/2002 của Chính phủ về bảo vệ an ninh, an toàn dầu khí, nhưng vẫn còn có nhiều tàu thuyền vi phạm, nhất là các tàu khai thác hải sản. Để ngăn chặn triệt để các tàu thuyền khai thác hải sản vi phạm vùng bảo vệ an ninh, an toàn dầu khí, Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến như sau:

Giao Sở Thuỷ sản phối hợp với UBND các huyện, thành phố ven biển, BCH Bộ đội Biên phòng tỉnh, Hội Nông dân tỉnh thường xuyên tuyên truyền, giáo dục và vận động các ngư dân có tàu thuyền nghề cá thực hiện các quy định về bảo vệ an ninh, an toàn dầu khí; hướng dẫn các tàu thuyền đánh bắt hải sản phải nắm vững phạm vi bảo vệ an toàn các vùng mỏ thăm dò, khai thác dầu khí theo các văn bản hướng dẫn của Tổng Công ty Dầu khí Việt Nam; làm cho toàn bộ ngư dân trong tỉnh luôn luôn chấp hành các quy định này, không để xảy ra trường hợp vi phạm nào.

Giám đốc Sở Thuỷ sản phối hợp với BCH Bộ đội Biên phòng  tỉnh xác minh các tàu cá đã vi phạm vùng bảo vệ an ninh, an toàn dầu khí trong thời gian qua như danh sách kèm theo; phối hợp với UBND các huyện, thành phố ven biển, Hội Nông dân và UBND xã, phường nơi ngư dân cư trú có biện pháp giáo dục để ngư dân chấm dứt việc vi phạm này, đồng thời làm cho các ngư dân khác biết và thực hiện đúng quy định của pháp luật khi khai thác trên biển./. 

                                                                   KT.CHỦ TỊCH  

                                                                                           PHÓ CHỦ TỊCH
 Nơi nhận: 





         
- Như trên

- Hội Nông dân tỉnh

- Chi cục BVNL thuỷ sản

- Lưu VT, K10(14b).

                                                                                  Nguyễn Văn Thiện

