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UỶ BAN NHÂN DÂN                      CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
            (((                                                        (((((((((((((      
Số: 3345 /UBND-NN                        Quy Nhơn, ngày  23  tháng  12  năm 2005

	V/v phân bổ kinh phí Thủ tướng Chính phủ hỗ trợ khắc phục hậu quả lũ lụt năm 2005 cho tỉnh. 


                                                       Kính gửi:  Thường trực HĐND tỉnh 




                                                                          

theo Quyết định số 1263/QĐ-TTg ngày 28/11/2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc xuất gạo dự trữ quốc gia và bổ sung, hỗ trợ kinh phí cho các địa phương để khắc phục hậu quả bão lũ năm 2005, tỉnh Bình Định được hỗ trợ 10.000 triệu đồng (Mười tỷ đồng) và 200 tấn gạo. Để có cơ sở phân bổ nguồn vốn nêu trên, UBND tỉnh đã giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì phối hợp Sở Nông nghiệp và PTNT, Sở Tài chính, Sở Lao động – Thương binh và Xã hội họp thống nhất đề xuất phân bổ (họp ngày 06/12/2005). Tuy nhiên do ảnh hưởng của đợt mưa lũ muộn từ ngày 12 – 17/12/2005, đã làm mất, hư giống đối với diện tích mới gieo sạ; trước tình hình cấp bách để kịp phục vụ sản xuất đông xuân 2005-2006 và hỗ trợ dân sinh, trả tiền mua bao bì (chi theo thực tế) phục vụ phòng, chống cơn bão số 8, nên Chủ tịch UBND tỉnh đã có Quyết định phân bổ 5.000 triệu đồng từ nguồn hỗ trợ nêu trên cho Sở Nông nghiệp và PTNT mua giống lúa để hỗ trợ khắc phục hậu quả lũ lụt, Chủ tịch UBND tỉnh cũng đã Quyết định phân bổ hỗ trợ dân sinh 2.000 triệu đồng (cho mục đích hỗ trợ người chết, nhà sập, nhà hư hỏng năng, nhà di dời…) và phân bổ cứu đói 200 tấn gạo cho các huyện; Quyết định chi trả tiền mua bao bì phục vụ phòng, chống cơn bão số 8 (ngày 30-31 tháng 10 năm 2005) với số lượng 978.800 bao (trong đó mới bổ sung 30.000 bao hỗ trợ chống sạt lở bờ biển xã Hoài Hải-Hoài Nhơn), với kinh phí 1.570 triệu đồng. 

Tổng kinh phí đã có Quyết định hỗ trợ, phân bổ của Chủ tịch UBND tỉnh là 8.570 triệu đồng và 200 tấn gạo (có các Quyết định kèm theo). 

UBND tỉnh xin báo cáo Thường trực HĐND tỉnh về việc sử dụng nguồn kinh phí hỗ trợ khắc phục lũ lụt của Thủ tướng Chính phủ vào các mục đích nêu trên. Số kinh phí còn lại 1.430 triệu đồng và các khoản hỗ trợ khắc phục bão lụt từ ngoài tỉnh, hiện do UBMTTQVN tỉnh quản lý, UBND tỉnh sẽ chỉ đạo các sở, ngành liên quan đề xuất phân bổ để sử dụng vào mục đích khắc phục hậu quả lũ lụt, sẽ báo cáo cho Thường trực HĐND tỉnh xem xét thống nhất, trước khi UBND tỉnh có Quyết định hỗ trợ.

Kính báo cáo Thường trực HĐND tỉnh  ./. 

                                                                                KT.CHỦ TỊCH 

                                                                                     PHÓ CHỦ TỊCH

 Nơi nhận: 





         
- Như trên

- TT Tỉnh uỷ

- Chủ tịch UBND tỉnh

- Ban KTNS HĐND tỉnh

- Sở Tài chính

- Lưu VT + K7, K10(9b).

                                                                                 












Nguyễn Văn Thiện
                                                                         
