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	UỶ BAN NHÂN DÂN
TỈNH BÌNH ĐỊNH

Số:  877/UBND-VX

V/v phối hợp tổ chức Liên hoan Dân ca bài chòi toàn quốc năm 2011 tại Bình Định.
	
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Bình Định, ngày  31  tháng  3   năm 2011



                                     Kính gửi: 





- Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch;






- Sở Tài chính;

- Công ty TNHH Mỹ thuật - Quảng cáo Vân Công.

Xét đề nghị của Công ty TNHH Mỹ thuật - Quảng cáo Vân Công tại Công văn số 17/2010/TT-VC ngày 15/3/2011 và Tờ trình số 279/TTr-SVHTTDL ngày 22/3/2011 về việc xin chủ trương cho phép Công ty TNHH Mỹ thuật - Quảng cáo Vân Công là đơn vị tổ chức sự kiện cho Liên hoan Dân ca bài chòi toàn quốc năm 2011 tại Bình Định, Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến như sau:
1. Đồng ý giao cho Công ty TNHH Mỹ thuật - Quảng cáo Vân Công là đơn vị tổ chức sự kiện cho Liên hoan Dân ca bài chòi toàn quốc năm 2011 tại Bình Định từ ngày 05/4 đến 08/4/2011, Công ty có những quyền lợi và nghĩa vụ sau:   
- Được ủy quyền ký kết hợp đồng tài trợ với Chi nhánh Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Việt Nam tỉnh Bình Định với tư cách là Nhà tài trợ chính để tiếp nhận số tiền tài trợ là 500.000.000đ (năm trăm triệu đồng) của Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Việt Nam; thương thảo về quyền lợi quảng cáo thương hiệu Nhà tài trợ trước, trong và sau Liên hoan (báo cáo Ban Tổ chức Liên hoan trước khi thực hiện).

- Được độc quyền thực hiện việc quảng cáo thương hiệu Nhà tài trợ trên các phương tiện thông tin đại chúng, trực quan theo qui định.

- Được thanh toán các khoản chi phí phục vụ quảng bá thương hiệu cho Nhà tài trợ (trên cơ sở dự toán được UBND tỉnh phê duyệt).

- Thanh toán các khoản chi phí cho việc tổ chức Liên hoan Sân khấu Dân ca kịch bài chòi chuyên nghiệp toàn quốc năm 2011 (trên cơ sở dự toán được UBND tỉnh phê duyệt).

- Thực hiện nghĩa vụ thuế quảng cáo thương hiệu cho Nhà tài trợ và các khoản thuế khác theo qui định hiện hành của Nhà nước.

- Quyết toán kinh phí tài trợ với  Nhà tài trợ.

2. Giám đốc Công ty TNHH Mỹ thuật - Quảng cáo Vân Công phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Chi nhánh Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Bình Định tổ chức triển khai các công việc được phân công để Liên hoan diễn ra đạt kết quả./. 
	Nơi nhận:                                                                        

- Như​ trên;
- Ngân hàng ĐT và PT Bình Định;

- L​ưu: VT, K5.


	KT.CHỦ TỊCH                                                                         PHÓ CHỦ TỊCH
          Nguyễn Thị Thanh Bình
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