UỶ BAN NHÂN DÂN 
             CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH  


      Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
      

Số:  1142    /UBND-NC

         Quy Nhơn, ngày    27  tháng  4   năm 2006
V/v  tham  gia  góp ý dự  thảo
NĐ sửa đổi, bổ sung Nghị định số 

184/2004/NĐ-CP của Chính  phủ

                     Kính gửi:   Bộ Quốc phòng

Thực hiện Công văn số 1548/BQP ngày 04/4/2006 của Bộ Quốc phòng về việc tham gia ý kiến vào dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 184/2004/NĐ-CP ngày 02/11/2004 của Chính phủ quy định chi tiết việc thi hành Pháp lệnh Dân quân tự vệ.  Uỷ ban nhân dân tỉnh Bình Định đã giao cho Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan tổ chức hội thảo lấy ý kiến  góp ý dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung  Nghị định số 184/2004/NĐ-CP của Chính phủ.  UBND tỉnh Bình Định tham gia như sau:
1. Về dự thảo Nghị định của Chính phủ sửa đổi, bổ sung Nghị định số 184/2004/NĐ-CP:

 - Nghị định 184/2004/NĐ-CP ban hành ngày 02/11/2004, tại khoản 3 Điều 22 quy định: Xã đội phó là cán bộ chuyên trách cấp xã được hưởng chế độ lương cán sự  bằng mức lương hệ số 1,46 của mức lương tối thiểu và đóng bảo hiểm xã hội, nếu qua đào tạo chuyên nghiệp quân sự tại Trường quân sự  tỉnh thì được nâng lương theo ngạch cán sự (mã số 01.004), khi nghỉ việc được hưởng chế độ công chức cấp xã.

Quy định như vậy đương nhiên phải tuân thủ theo pháp luật về tiền lương, nghĩa là được chuyển đổi sang chính sách lương mới theo Nghị định số 204/2004/NĐ-CP ngày 14/12/2004 của Chính phủ. Chuyển đổi từ bậc 1/16 hệ số 1,46 ngạch cán sự cũ (01.004) sang bậc 1/12, hệ số 1,86 công chức loại B (cao hơn lương  Xã đội trưởng).

- Trong khi đó tại khoản 3 Điều 2 Nghị định số 121/2003/NĐ-CP ngày 21/10/2003 của Chính phủ lại quy định Phó Chỉ huy trưởng quân sự  là cán bộ không chuyên trách cấp xã, tại Điều 7 Nghị định này quy định Xã đội phó hưởng chế độ phụ cấp hàng tháng, mức phụ cấp do Chủ tịch UBND tỉnh quyết định. Những quy định trên vẫn có hiệu lực vì Nghị định số 184/2004/NĐ-CP tuy ban hành sau nhưng không bãi bỏ những quy định trước.

Do vậy, ngoài việc đề xuất Chính phủ sửa đổi khoản 3 Điều 22 Nghị định số 184/2004/NĐ-CP còn phải đề nghị bãi bỏ quy định tại khoản 3 Điều 2 Nghị định số 121/2003/NĐ-CP để tránh sự chồng chéo và mâu thuẫn.

2. Về phiếu xin ý kiến:

Chế độ tiền lương của  Xã đội phó ở cả 3 phương án dự thảo đều có những điểm không phù hợp:

- Phương án 1: Thông thường tiền lương có quy định về thang, bảng, ngạch, bậc, hệ số (trừ một số chức danh bầu cử), trường hợp này quy định một bậc là không phù hợp. Hệ số1,58 là bậc 2/16 của ngạch cán sự cũ theo Nghị định 25/CP nay không còn áp dụng nữa, đã thay thế bằng Nghị định 204/2004/NĐ-CP.

- Phương án 2: Lập luận tương tự như trên, hệ số 1,46 là bậc 1/16 của ngạch cán sự cũ  theo Nghị định 25/CP nay không còn áp dụng nữa.

- Phương án 3: Nếu quy định hưởng chế độ sinh hoạt phí thì không nên quy định Xã đội phó là cán bộ chuyên môn thuộc UBND xã , trở lại như quy định ở Nghị định 121/2003/NĐ-CP, mức trợ cấp do Chủ tịch UBND tỉnh quyết định .

Như vậy, nếu đã quy định Xã đội phó là cán bộ chuyên môn cấp xã được hưởng lương thì có 2 phương án xếp lương cho  Xã đội phó phù hợp với các quy định hiện hành: 

- Phương án 1: Các bộ, ngành liên quan phối hợp nghiên cứu một bảng lương mới cho chức danh Xã đội phó và tương đương, bổ sung vào hệ thống thang, bảng lương hiện hành để thực hiện.

- Phương án 2: 

Nghị định sửa đổi nên quy định:

+ Xã đội phó, Phường đội phó, Thị đội phó (gọi chung là Xã đội phó)  là Công chức thuộc Uỷ ban nhân dân cấp xã.

+ Hưởng chế độ chính sách Công chức cấp xã, cụ thể về lương: Nếu đã qua đào tạo thì hưởng lương theo trình độ; nếu chưa qua đào tạo thì xếp lương Xã đội phó tương đương với lương công chức xã, phường chức danh nhân viên văn thư, hưởng lương mới theo Nghị định 204/2004/NĐ-CP ngạch công chức hạng C, nhóm C3 bậc 1/12 hệ số 1,35 được xét nâng lương như công chức xã, phường.

+ Các chế độ bảo đảm công vụ và chế độ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế thực hiện theo chế độ công chức cấp xã.


Trên đây là một số nội dung tham gia góp ý dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 184/2004/NĐ-CP, UBND tỉnh Bình Định kính báo cáo ./.
                                                                       TM. UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH


                                                                                       KT. CHỦ TỊCH
                                                                                      PHÓ CHỦ TỊCH

Nơi nhận:

- Như trên;
- Cục DQTV/ BQP;

- BCHQS tỉnh, SNV;

- Lưu VT, K11.
                                                                                                             Nguyễn Văn Thiện

