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                                             Kính gửi: Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
Thực hiện Công văn số 1018/BVHTTDL-VP ngày 05/4/2011 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc lấy ý kiến góp ý Đề án “công nhận ngày truyền thống, ngày kỷ niệm của các ngành, tổ chức xã hội”, Chủ tịch UBND tỉnh Bình Định có ý kiến như sau:

Về cơ bản, UBND tỉnh thống nhất với nội dung Đề án “công nhận ngày truyền thống, ngày kỷ niệm của các ngành, tổ chức xã hội” do Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch dự thảo. Để Đề án mang tính khả thi và phù hợp với tình hình hiện nay, tỉnh Bình Định có một vài ý kiến đề xuất như sau:

1. Về Tiêu chí công nhận (Mục IV Phần thứ hai của Đề án):
Bổ sung thêm một ý: Ngày đề xuất chọn ngày truyền thống, ngày kỷ niệm có tính biểu thị cao, có tính đại diện cho ngành, địa phương, tổ chức, có khả năng tồn tại lâu dài, và có ý nghĩa lịch sử, văn hóa, khoa học.

2. Về Thủ tục xét, công nhận (Điểm 2, Mục V của Phần thứ hai)

Bổ sung thêm một ý: Hồ sơ đề nghị công nhận, ngoài Tờ trình còn có:

- Lý lịch khoa học về ngày truyền thống, ngày kỷ niệm.
- Tư liệu về băng hình, ghi âm, ảnh, đảm bảo đủ cơ sở để nhận diện về ngày truyền thống, ngày kỷ niệm.
- Những tư liệu có liên quan đến ngày truyền thống, ngày kỷ niệm.

3. Về Bảng tổng hợp các ngày cấp quốc gia, đặc biệt khác và các ngày truyền thống, ngày kỷ niệm các bộ, ngành, địa phương, cần góp ý một số điểm:

a) Đối với cấp Bảng Ngày cấp quốc gia, bổ sung Ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam 22/12 từ Bảng tổng hợp của các bộ, ngành về Bảng Ngày cấp quốc gia. Như vậy, ở Bảng Ngày cấp quốc gia có 9 ngày truyền thống, ngày kỷ niệm.

b) Đối với Bảng Ngày đặc biệt khác, bổ sung:

- Ngày thành lập Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam 28/7 từ Bảng tổng hợp của các bộ, ngành về Bảng Ngày đặc biệt khác.
- Ngày Thể thao Việt Nam 27/3 từ Bảng tổng hợp của các bộ, ngành về Bảng Ngày đặc biệt khác. Đây là sự kiện mang tầm chiến lược lâu dài về rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại của Đảng và Nhà nước, Ngày Bác Hồ ra lời kêu gọi toàn dân tích cực tham gia rèn luyện thân thể.
Như vậy ở Bảng Ngày đặc biệt khác có 15 ngày truyền thống, ngày kỷ niệm.

4. Về quy mô, tính chất kỷ niệm ở các ngày truyền thống, ngày kỷ niệm của các bộ, ngành, đoàn thể, địa phương phải được quy định cụ thể, trang trọng, tinh gọn, không ảnh hưởng đến tình hình thực hiện nhiệm vụ chính trị, kinh tế, văn hóa.
Kính báo cáo Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổng hợp, trình Thủ tướng Chính phủ theo quy định./.
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