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V/v góp ý Dự thảo Nghị định Quy định về tổ chức các ngày kỷ niệm; nghi thức trao tặng, đón nhận danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng; nghi lễ đối ngoại và đón tiếp khách nước ngoài.
	
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Bình Định, ngày 27 tháng  6  năm 2011



                                            Kính gửi: Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
Thực hiện Công văn số 1887/BVHTTDL-VHCS ngày 15/6/2011 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc góp ý Dự thảo Nghị định của Chính phủ Quy định về tổ chức các ngày kỷ niệm; nghi thức trao tặng, đón nhận danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng; nghi lễ đối ngoại và đón tiếp khách nước ngoài, Chủ tịch UBND tỉnh Bình Định có ý kiến như sau:

Thống nhất với Nghị định của Chính phủ Quy định về tổ chức các ngày kỷ niệm; nghi thức trao tặng, đón nhận danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng; nghi lễ đối ngoại và đón tiếp khách nước ngoài do Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch dự thảo. Tuy nhiên, kính đề nghị Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xem xét bổ sung tại khoản 3, Điều 22, Chương VI: Hình thức tổ chức buổi lễ nội dung sau: Khuyến khích khách mời, đại biểu và quần chúng dự lễ là người dân tộc thiểu số, tín đồ tôn giáo mặc trang phục dân tộc, lễ phục tôn giáo, cán bộ chiến sĩ lực lượng vũ trang nhân dân mặc lễ phục trang nghiêm, lịch sự, phù hợp với buổi lễ. 

Kính báo cáo Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổng hợp, trình Chính phủ theo quy định./.
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