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	V/v đề nghị hỗ trợ công tác vận động tài trợ Festival Tây Sơn - Bình Định 2008.



                                     Kính gửi: Hội đồng hương Bình Định tại TP. Hồ Chí Minh
Từ ngày 01/8 đến ngày 03/8/2008, tỉnh Bình Định sẽ tổ chức Festival “Tây Sơn - Bình Định” với chủ đề “Hội tụ và phát triển”. Tuy các hoạt động chính thức của Festival chỉ diễn ra trong 03 ngày, nhưng hàng loạt chương trình hưởng ứng được tiến hành từ trước khai mạc gần một tháng. Đây là lễ hội văn hóa, thể thao, du lịch tập trung thể hiện nhiều loại hình nghệ thuật phản ánh những giá trị truyền thống và đương đại, nhằm giới thiệu những tinh hoa độc đáo của vùng “đất võ trời văn” với bạn bè trong nước và quốc tế; đồng thời quảng bá tiềm năng kinh tế, văn hóa du lịch của tỉnh, thu hút các nhà đầu tư đến tham quan và tìm kiếm cơ hội hợp tác.

 Festival Tây Sơn - Bình Định 2008 là lễ hội có quy mô lớn nhất, phong phú nhất, đa dạng nhất từ trước đến nay trên địa bàn tỉnh, có hơn 30 quốc gia với 50 đoàn võ thuật quốc tế tham gia. Các đoàn nghệ thuật của Vương quốc Thái Lan, Hàn Quốc, Cộng hòa Dân chủ Nhân dân Lào cùng hàng chục đoàn nghệ thuật nổi tiếng trong nước tham dự. Lễ hội chủ yếu diễn ra tại thành phố biển Quy Nhơn và huyện Tây Sơn, quê hương người anh hùng áo vải Quang Trung - Nguyễn Huệ.

Chương trình hoạt động của Festival với các điểm nhấn tái hiện hình tượng vua Quang Trung cùng tướng sĩ hành binh thần tốc đuổi giặc ngoại xâm; Sự hợp long cầu Thị Nại - cây cầu vượt biển dài nhất Việt Nam -  biểu trưng cho hội nhập và phát triển, cùng với Lễ dâng hương, dâng hoa tại Bảo tàng Quang Trung; Đêm hội hoa đăng trên đầm Thị Nại; Đêm thơ Hàn Mặc Tử - Xuân Diệu; Đêm nhạc Trịnh Công Sơn; Liên hoan võ thuật Quốc tế; Liên hoan sân khấu tuồng toàn quốc; Cuộc thi Hoa hậu Những miền Đất võ cả nước; Hội làng nghề truyền thống, Ẩm thực; Liên hoan sinh vật cảnh với quy mô toàn quốc... sẽ tạo sự hấp dẫn cho du khách và nhân dân trong tỉnh.

Để chuẩn bị cho Festival, từ nhiều tháng qua UBND tỉnh đã đầu tư kinh phí, xây dựng cơ sở vật chất, chỉnh trang đô thị, nâng cấp nhiều công trình văn hóa, thể thao, du lịch… Dự kiến chi cho các hoạt động Festival là 50 tỷ đồng. Tuy nhiên, do điều kiện tỉnh ta đang trong giai đoạn đầu tư phát triển kinh tế, lại phải chăm lo nhiều vấn đề về chính sách xã hội nên Ngân sách tỉnh chỉ cho phép đầu tư cho Festival 16 tỷ đồng, như vậy còn thiếu 34 tỷ đồng. Do vậy, UBND tỉnh Bình Định đã có chủ trương huy động nhiều nguồn lực, trong đó có việc tổ chức Gặp mặt các doanh nghiệp của người Bình Định hiện đang hoạt động kinh doanh tại thành phố Hồ Chí Minh để kêu gọi vận động tài trợ cho Festival Tây Sơn - Bình Định 2008, thời gian dự kiến vào đầu tháng 5/2008.
Để cuộc Gặp mặt trên tổ chức đạt hiệu quả, UBND tỉnh Bình Định đề nghị Hội đồng hương Bình Định tại thành phố Hồ Chí Minh cung cấp cho tỉnh danh sách, địa chỉ, số điện thoại các nhà hảo tâm, các doanh nghiệp của người Bình Định tại thành phố Hồ Chí Minh để tiện việc liên hệ và mời vận động tài trợ. Danh sách trên gửi về UBND tỉnh Bình Định trước ngày 20/4/2008.
Xin trân trọng cảm ơn./.    
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