ỦY BAN NHÂN DÂN                       CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

   TỈNH BÌNH ĐỊNH                                          Độc lập- Tự do- Hạnh phúc
            (((                                                  (((((((((((
Số:  3567   /UBND-NC                                  Quy Nhơn, ngày 12  tháng  10  năm 2010
	V/v hỗ trợ kinh phí đối ứng để xây dựng tường hộ lan bằng bê tông tại các đường cong thuộc khu vực Đèo An Khê- Quốc lộ 19, huyện Tây Sơn  


                                           Kính gửi:   Thường trực Ban An toàn giao thông tỉnh.

Theo đề nghị của Thường trực Ban An toàn giao thông tỉnh tại Văn bản số 69/CV-BATGT ngày 06/10/2010 và Hội đồng quản lý quỹ bảo hiểm xe cơ giới tại Văn bản số 58/QXCG/2010 ngày 28/9/2010 về việc hỗ trợ kinh phí đối ứng để đầu tư xây dựng công trình bảo đảm an toàn giao thông và hạn chế tổn thất do tai nạn giao thông gây ra, Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến như sau:

Đồng ý cho phép Thường trực Ban An toàn giao thông tỉnh sử dụng 157.636.119 đồng (Một trăm năm mươi bảy triệu, sáu trăm ba mươi sáu ngàn, một trăm mười chín đồng), từ nguồn thu xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực trật tự an toàn giao thông (Phần phân bổ cho Ban An toàn giao thông tỉnh năm 2010, 2011) để  làm vốn đối ứng đầu tư xây dựng công trình: Tường hộ lan bằng bê tông tại các đường cong nguy hiểm, lý trình: km 61+300, km 63+70, km 64+300 thuộc khu vực Đèo An Khê, huyện Tây Sơn. 
Thường trực Ban An toàn giao thông tỉnh phối hợp với các đơn vị có liên quan  tổ chức thực hiện theo quy định hiện hành./.                               
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