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Số: 118 /UBND-VX                          Quy Nhơn, ngày  13  tháng  01  năm 2009
	V/v phúc đáp Công văn số 02/T12/08/CV-MQST ngày 18/12/2008 của Công ty TNHH Quảng cáo và Công nghệ truyền thông Mắt Quê Sáng Tạo. 


                                    Kính gửi: 
Công ty TNHH Quảng cáo và Công nghệ truyền thông Mắt Quê Sáng Tạo.






Phúc đáp Công văn số 02/T12/08/CV-MQST ngày 18/12/2008 của Công ty TNHH Quảng cáo và Công nghệ truyền thông Mắt Quê Sáng Tạo về việc tài trợ cho đội bóng đá Bình Định năm 2009, UBND tỉnh Bình Định có ý kiến như sau:

Trước hết, UBND tỉnh Bình Định xin chân thành cảm ơn sự ủng hộ quý báu và những thiện chí của thương hiệu Sơn Boss - Công ty 4 Oranges và Công ty TNHH Quảng cáo và Công nghệ truyền thông Mắt Quê Sáng Tạo đối với sự nghiệp thể dục thể thao nói chung và bóng đá Bình Định nói riêng trong thời gian qua.

Ngày 05/12/2008, UBND tỉnh Bình Định đã có văn bản số 4015/UBND-VX về việc đề nghị Công ty TNHH Quảng cáo và Công nghệ truyền thông Mắt Quê Sáng Tạo làm việc với Công ty 4 Oranges để chấp thuận tài trợ trực tiếp cho đội bóng đá Bình Định trong mùa giải năm 2009 số tiền 05 tỷ đồng. Tuy nhiên, tại văn bản trên Công ty thông báo thương hiệu Sơn Boss - Công ty 4 Oranges chỉ tài trợ trực tiếp 03 tỷ đồng và 02 tỷ đồng bổ sung tài trợ trong trường hợp đội bóng thăng hạng. Với mức tài trợ này không đáp ứng được yêu cầu của tỉnh, do vậy tỉnh sẽ không gia hạn hợp đồng tài trợ quảng cáo với thương hiệu Sơn Boss - Công ty 4 Oranges với bóng đá Bình Định từ mùa giải 2009. Rất mong Quý Công ty thông cảm và đề nghị Công ty làm việc thống nhất với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch để hoàn tất các điều khoản cam kết trong Hợp đồng tài trợ cho bóng đá Bình Định trong năm 2008. UBND tỉnh Bình Định mong muốn sẽ có điều kiện được hợp tác với Quý Công ty trong tương lai.

Chào trân trọng./. 

                                                                    TM.ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
                                                                                             KT.CHỦ TỊCH
Nơi nhận:                                                                                  PHÓ CHỦ TỊCH
- Như​ trên;
- Thường trực Tỉnh ủy (Báo cáo);                                                            (Đã ký)
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch;

- L​ưu: VT, K5.
                                                                                          Nguyễn Thị Thanh Bình                                                                         
