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ỦY BAN NHÂN DÂN                     CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH

                      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc





Số:   395  /UBND-NC                                 Quy Nhơn, ngày  18  tháng  02 năm 2009

V/v tổng kết thực hiện  Nghị định  số

119/2004/NĐ-CP của Chính phủ, gắn

với sơ kết Chỉ thị số 36/2005/CT-TTg 

của Thủ tướng Chính phủ

         Kính gửi: 

                                                         -   Các sở, ban, ngành; 

                                                         -   UBND các huyện, thành phố.

Những năm qua, các sở, ban, ngành, địa phương, đơn vị đã quán triệt và tổ chức thực hiện tốt Nghị định số 119/2004/NĐ-CP ngày 11/5/2004 của Chính phủ về công tác quốc phòng (viết tắt là Nghị định 119); Chỉ thị số 36/2005/CT-TTg ngày 17/10/2005 của Thủ tướng Chính phủ về tiếp tục chỉ đạo xây dựng cơ sở vững mạnh toàn diện (VMTD) để đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ quốc phòng, an ninh trong tình hình mới (viết tắt là Chỉ thị 36); góp phần thiết thực xây dựng nền quốc phòng toàn dân, thế  trận quốc phòng toàn dân gắn với thế trận an ninh nhân dân, xây dựng các tiềm lực trong khu vực phòng thủ ngày càng vững chắc. Thực hiện Chỉ thị số 88/CT-BQP ngày 31/10/2008 của Bộ trưởng Bộ Quốc phòng, Chỉ thị số 91/CT-BTL ngày 17/12/2008 của Tư lệnh Quân khu 5 về công tác quốc phòng năm 2009; UBND tỉnh yêu cầu:


1. Tổ chức tổng kết 5 năm thực hiện Nghị định 119 gắn với sơ kết thực hiện Chỉ thị số 36.


a) Nội dung tổng kết: Đánh giá kết quả những mặt đã làm được, chưa làm được trong việc chỉ đạo triển khai, tổ chức thực hiện công tác quốc phòng, công tác xây dựng cơ sở VMTD ở các địa phương, sở, ban, ngành trong 5 năm qua; xác định rõ những nguyên nhân ưu, khuyết điểm, rút ra được những bài học kinh nghiệm; đề xuất chủ trương, giải pháp cụ thể để tiếp tục chỉ đạo, thực hiện công tác quốc phòng, xây dựng cơ sở VMTD theo Nghị định 119 và Chỉ thị 36 đạt hiệu quả cao.


b) Phạm vi tổ chức tổng kết:


- UBND tỉnh, huyện, thành phố, xã, phường, thị trấn.


- Sở, ban, ngành cấp tỉnh.

c) Phương pháp tổ chức tổng kết:


- Quán triệt Chỉ thị số 88/CT-BQP ngày 31/10/2008 của Bộ trưởng Bộ Quốc phòng cho cán bộ các cơ quan chức năng và cán bộ chủ trì các cấp thực hiện tổng kết.


- Thành lập Ban Chỉ đạo, Ban Nội dung; xây dựng kế hoạch tổng kết báo cáo cấp trên; báo cáo trung tâm cần có phụ lục, số liệu chứng minh. Tỉnh chọn phường Nhơn Bình, thành phố Quy Nhơn tổng kết điểm cấp xã, phường, thị trấn; thành phố Quy Nhơn tổng kết điểm cấp huyện, thành phố để rút kinh nghiệm, chỉ đạo tổ chức tổng kết đạt mục đích, yêu cầu, nội dung và thời gian theo quy định.


- Sau khi tổ chức hội nghị tổng kết xong, từng cấp tiến hành tổng hợp kết quả hội nghị báo cáo lên cấp trên (riêng cấp tỉnh báo cáo Quân khu và Bộ Tổng Tham mưu) và thông báo cho cấp dưới thuộc quyền.


d) Thời gian tổ chức tổng kết:


- Cấp xã, phường, thị trấn hoàn thành tổng kết xong trước ngày 30/4/2009; riêng tổng kết điểm phường Nhơn Bình, thành phố Quy Nhơn xong trước ngày 05/3/2009.


- Các huyện, thành phố; các sở, ban, ngành cấp tỉnh hoàn thành tổng kết xong trước ngày 30/6/2009; riêng tổng kết điểm thành phố Quy Nhơn xong trước ngày 10/5/2009. Báo cáo kết quả, đề nghị khen thưởng lên tỉnh (thông qua Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh) trước ngày 15/7/2009.


- Cấp tỉnh hoàn thanh tổng kết trước ngày 25/8/2009 và báo cáo Quân khu, Bộ Tổng Tham mưu trước ngày 10/9/2009.


- Thời gian hội nghị tổng kết cấp xã, phường, thị trấn; các sở, ban, ngành thuộc tỉnh: 1/2 ngày; cấp tỉnh, huyện, thành phố 01 ngày.


đ) Khen thưởng:


- Từng địa phương, sở, ban, ngành xem xét, thẩm định thành tích của cơ quan, đơn vị, cá nhân thuộc quyền; khen thưởng và đề nghị khen thưởng đúng cơ quan, đơn vị, đúng người, đúng việc, tạo động lực thúc đẩy phong trào.


- Hình thức khen thưởng theo quy định của Luật Thi đua khen thưởng.


e) Kinh phí bảo đảm:


- Đối với địa phương các cấp do ngân sách địa phương bảo đảm.


- Đối với sở, ban, ngành do ngân sách sở, ban, ngành bảo đảm.


2. Giao Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh là cơ quan thường trực, chủ trì phối hợp với các sở, ban, ngành, địa phương liên quan tham mưu cho UBND tỉnh thành lập Ban Chỉ đạo, Ban Nội dung; chuẩn bị nội dung, các điều kiện bảo đảm tổ chức hội nghị tổng kết cấp tỉnh; hướng dẫn đề cương báo cáo tổng kết; theo dõi, đôn đốc các sở, ban, ngành, địa phương tổ chức tổng kết đạt mục đích, yêu cầu, nội dung và thời gian quy định; sau khi tổ chức tổng kết cấp tỉnh xong, báo cáo kết quả lên Quân khu, Bộ Tổng Tham mưu.


- Lập dự trù kinh phí bảo đảm cho hội nghị tổng kết cấp tỉnh, gửi Sở Tài chính thẩm định, trình UBND tỉnh phê duyệt.


- Chỉ huy trưởng Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh; Thủ trưởng các sở, ban, ngành có liên quan; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố triển khai thực hiện, thường xuyên báo cáo tình hình cho UBND tỉnh (thông qua Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh) để theo dõi, chỉ đạo./.

 Nơi nhận:                                                                                         CHỦ TỊCH

- Như trên;

- Bộ TTM, Bộ TLQK 5;

- TT Tỉnh ủy;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Sở Tài chính;

- CVP UBND tỉnh;

- BCH quân sự  các huyện, thành phố;
                                         

- Lưu: VT, K11(vs).                                                                               Nguyễn Văn Thiện

;
