UỶ BAN NHÂN DÂN  
              CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH

                    Độc lập - Tự do - Hạnh phúc




Số: 359/UBND-XD   


        Quy Nhơn, ngày 16   tháng 02 năm 2009
	V/v: Xác nhận tài trợ vốn đối ứng để xây dựng Nhà máy CEPT thuộc Tiểu dự án Vệ sinh môi trường TP Quy Nhơn, theo Hiệp định viện trợ GEF.







Kính gửi:  Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.
Căn cứ Thư của Ngân hàng Thế giới (WB) ngày 05/02/2009 về việc đề nghị Bên nhận viện trợ xác nhận đồng tài trợ vốn cho dự án xây dựng Nhà máy xử lý nước thải sử dụng công nghệ xử lý sơ bộ bằng hoá chất tăng cường (CEPT), thuộc Tiểu dự án vệ sinh môi trường thành phố Quy Nhơn tỉnh Bình Định, theo yêu cầu của Quỹ môi trường toàn cầu (GEF) để bổ sung thủ tục xét duyệt dự án.
Theo nội dung Hiệp định viện trợ của GEF đã được thống nhất, tổng số tiền phân bổ đề xuất của GEF sẽ là 5 triệu USD và UBND tỉnh Bình Định sẽ cung cấp khoản tiền tài trợ cần thiết để thực hiện hoàn tất việc xây dựng Nhà máy xử lý nước thải CEPT, kể cả thanh toán tiền: Đền bù GPMB và tái định cư; chiến lược nhân rộng kết quả dự án và truyền thông cộng đồng; quản lý và giám sát dự án và thuế. 

Do Dự án GEF là một phần không thể thiếu của WB tài trợ cho Dự án vệ sinh môi trường các thành phố Duyên hải, Tiểu Dự án vệ sinh môi trường thành phố Quy Nhơn, UBND tỉnh Bình Định đồng ý xác nhận tài trợ vốn đối ứng cho dự án theo như kế hoạch tài trợ và chi phí dự án đính kèm.
UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Ngân hàng Nhà nước Việt Nam có thư xác nhận gửi Ngân hàng Thế giới, Quỹ Môi trường toàn cầu để bổ sung thủ tục xét duyệt cho dự án theo yêu cầu./. 
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