UỶ BAN NHÂN DÂN                            CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM                                                 TỈNH BÌNH ĐỊNH                                                  Độc lập- Tự do- Hạnh phúc
         (((                                                         —————————
Số:1954 / UBND-NC                            Quy Nhơn, ngày   08 tháng  8  năm 2005
	V/v xin ý kiến hỗ trợ kinh phí cho Trung tâm bay huấn luyện chuyển loại Phù Cát  để thực hiện công tác bảo đảm  an toàn căn cứ sân bay Phù Cát.  


                 Kính gửi:  Thường trực HĐND tỉnh Bình Định


  Trung tâm bay huấn luyện chuyển loại Phù Cát ( Thường trực Ban chỉ đạo bảo vệ an toàn căn cứ sân bay Phù Cát)  có Tờ trình xin hỗ trợ kinh phí để thực hiện công tác tuyên truyền, in ấn tài liệu, phục vụ cho hoạt động của Ban chỉ đạo bảo vệ an toàn căn cứ sân bay Phù Cát và xây dựng 04 vọng gác tại sườn tây đường băng sân bay, số tiền xin hỗ trợ là 90.000.000đồng.
Sở Tài chính đề nghị hỗ trợ cho Trung tâm bay 30.000.000đồng để in ấn tài liệu, thực hiện công tác tuyên truyền và phục vụ cho hoạt động của Ban chỉ đạo, các khoản khác sẽ bố trí vào dự toán chi ngân sách năm 2006.

 UBND tỉnh thống nhất hỗ trợ cho Trung tâm bay huấn luyện chuyển loại Phù Cát  30.000.000đồng (Ba mươi triệu đồng chẵn) để thực hiện công tác  bảo đảm an toàn căn cứ sân bay Phù Cát. Kính trình Thường trực HĐND tỉnh có ý kiến thoã thuận để UBND tỉnh thực hiện ./.                                                            
                                                                             KT. CHỦ TỊCH
                                                                                  PHÓ CHỦ TỊCH  
Nơi nhận:

- Như trên;
- Chủ tịch UBND tỉnh;
- CVP;
- Lưu: VT, K11(5 b).
                                                                                                    Nguyễn Thị Thanh Bình
