UỶ BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số:  1850 /UBND-VX                      Quy Nhơn, ngày 16  tháng  6  năm 2009
	V/v báo cáo kết quả thực hiện quy hoạch đất dành cho hoạt động thể dục thể thao đến năm 2008 và quy hoạch bổ sung đến 2010, định hướng đến năm 2020.


                                              Kính gửi:  
- Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch;
- Sở Tài nguyên và Môi trường;
- UBND các huyện, thành phố.

Căn cứ Chương trình làm việc của Tỉnh uỷ Bình Định năm 2009, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch phối hợp với các sở, ngành có liên quan và UBND các huyện, thành phố báo cáo kết quả thực hiện quy hoạch đất dành cho hoạt động thể dục thể thao đến năm 2010 và bổ sung quy hoạch đến năm 2020. 

Tuy nhiên, sau thời gian triển khai thực hiện, mặc dù đã có nhiều cố gắng nhưng báo cáo kết quả thực hiện quy hoạch vẫn chưa đạt yêu cầu đề ra. Trước tình hình trên, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Giám đốc các Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch, Tài nguyên và Môi trường và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố phối hợp thực hiện một số nội dung sau đây:  

1. Chủ tịch UBND các huyện, thành phố có trách nhiệm chỉ đạo Phòng Văn hoá và Thông tin chủ trì, phối hợp với Phòng Tài nguyên và Môi trường, UBND các xã, phường, thị trấn tiến hành rà soát, báo cáo tình hình sử dụng đất dành cho hoạt động thể dục thể thao theo Quyết định số 1864/QĐ-UB ngày 15 tháng 7 năm 1997 của UBND tỉnh về việc phê duyệt quy hoạch sử dụng đất đai phục vụ sự nghiệp phát triển thể dục thể thao tỉnh Bình Định, giai đoạn 1996 - 2016 và đất đã quy hoạch đến năm 2008. Trên cơ sở đó, tiếp tục điều chỉnh bổ sung quy hoạch đến năm 2015 và định hướng đến năm 2020. Báo cáo phải được thông qua Thường trực Hội đồng nhân dân huyện, thành phố.

2. Quy hoạch đất dành cho hoạt động thể dục thể thao phải bảo đảm các tiêu chí sau:

- Tối thiểu mỗi xã, thị trấn có 01 sân bóng đá phổ thông 11 người đúng tiêu chuẩn; mỗi thôn, khối phố có ít nhất 01 sân bãi thể thao ngoài trời để tập luyện và thi đấu các môn: cầu lông, bóng chuyền, bóng đá mini, diện tích sân tuỳ theo thực tế từng nơi. Đối với khu thể thao cấp huyện, thành phố quy hoạch theo tiêu chí của khu thể thao liên hợp. Những nơi đặc biệt khó khăn về quỹ đất có thể quy hoạch cụm thể thao liên xã, liên phường, liên thôn - khối phố; phấn đấu đến năm 2020 đạt chỉ tiêu diện tích đất dành cho tập luyện thể dục thể thao từ 3 - 4m2 đất/1 đầu người;

- Quy hoạch đất dành cho hoạt động thể dục thể thao phải gắn với quy hoạch khu đô thị, khu dân cư, quy hoạch sử dụng đất đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt;

- Đất quy hoạch nên sử dụng loại đất bạc màu, đất xây dựng cơ bản; hạn chế quy hoạch đất lúa.

Trên cơ sở đó, những nơi dù đã hoàn thành công tác quy hoạch nhưng chưa bảo đảm các tiêu chí trên cần rà soát, điều chỉnh, bổ sung cho phù hợp.

3. Giao Giám đốc Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường có kế hoạch hướng dẫn các huyện, thành phố triển khai thực hiện, kiểm tra tiến độ và tổng hợp báo cáo UBND tỉnh trước ngày 15/10/2009.

Yêu cầu Thủ trưởng các sở, ngành liên quan và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố nghiêm túc triển khai thực hiện./.

                                                                                       KT. CHỦ TỊCH 
                                                                                           PHÓ CHỦ TỊCH
Nơi nhận:                                                                        
- Như​ trên;
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Lãnh đạo VP;                                                                                               (Đã ký) 
- L​ưu:VT, K5.                                                                                
                 Nguyễn Thị Thanh Bình   
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