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                               Kính gửi: Công ty Cổ phần Đầu tư Sài Gòn Phú Gia
Xét đề nghị của Công ty Cổ phần Đầu tư Sài Gòn Phú Gia tại Văn bản số 16 CV/SGPG ngày 04/7/2011 và Kế hoạch đề ngày 08/7/2011 về việc tổ chức Đại lễ cầu siêu tại di tích lịch sử Gò Lăng, huyện Tây Sơn, tỉnh Bình Định, Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến như sau:
1. Chấp thuận Công ty Cổ phần Đầu tư Sài Gòn Phú Gia tổ chức Đại lễ cầu siêu tại Bình Định. Cụ thể:
- Thời gian: 02 ngày, từ ngày 26 đến ngày 27/7/2011
- Địa điểm: Tại di tích Gò Lăng, thôn Phú Lạc, xã Bình Thành, huyện Tây Sơn.

- Nội dung, chương trình: Theo Kế hoạch tổ chức Đại lễ cầu siêu đề ngày 08/7/2011 do Công ty Cổ phần Đầu tư Sài Gòn Phú Gia đăng ký.

- Số lượng và thành phần tham gia: Khoảng 100 tu sĩ Phật giáo, đại diện lãnh đạo chính quyền sở tại và đại diện Công ty Cổ phần Đầu tư Sài Gòn Phú Gia.  

2. Công ty Cổ phần Đầu tư Sài Gòn Phú Gia có trách nhiệm báo cáo với chính quyền địa phương nơi tổ chức về nội dung, chương trình, số lượng người tham gia trước khi tổ chức Đại lễ 03 ngày; trong quá trình tổ chức phải đảm bảo sự thành kính, trang nghiêm, trang trọng, có tính giáo dục các tầng lớp nhân dân, đặc biệt là thế hệ trẻ về lịch sử hào hùng, ý chí quật cường của dân tộc, sự hy sinh của các thế hệ cha anh đi trước; đồng thời đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, môi trường và an ninh trật tự trong quá trình tổ chức lễ./.

	Nơi nhận:                                                                        
- Như​ trên;
- TT Tỉnh ủy (báo cáo);

- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch;

- Sở Nội vụ;

- Sở Lao động - Thương binh và Xã hội;

- Công an tỉnh;

- UBND huyện Tây Sơn;

- Bảo tàng Quang Trung;

- Lãnh đạo VP;

- L​ưu: VT, K5, K11, K12, K16.
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