    ỦY BAN NHÂN DÂN                       CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

      TỈNH BÌNH ĐỊNH                                               Độc lập – tự do – Hạnh phúc



 Số: 1276/UBND-VX
                                   Quy Nhơn, ngày 30 tháng 4 năm 2009
Về việc khẩn trương triển khai phòng, 
chống dịch cúm lơn A(H1N1) 



              Kính gửi:  
  - Thủ trưởng các sở, ngành;
                        
   - Chủ tịch UBND các huyện, thành phố.
Theo thông báo của Tổ chức Y tế thế giới (WHO), dịch cúm lợn A(H1N1) ở người đã xuất hiện tại 07 tỉnh, thành phố của Mexico, đã ghi nhận có 26 bệnh nhân dương tính với cúm A(H1N1), trong đó có 07 bệnh nhân tử vong. Dịch cũng đã xuất hiện tại 05 bang nước Mỹ, có 40 trường hợp dương tính với cúm lợn A(H1N1), chưa có bệnh nhân tử vong. Đây là dịch bệnh nguy hiểm đối với sức khỏe cộng đồng cần phải được kiểm soát chặt chẽ. Tổ chức Y tế thế giới (WHO) khuyến cáo dịch cúm lợn A(H1N1) tại Mexico và Mỹ có nguy cơ lan rộng toàn cầu và đã công bố mức báo động dịch là mức 5/6.

Tại Việt Nam hiện chưa phát hiện trường hợp nhiễm cúm lợn A(H1N1) ở người, tuy nhiên việc chủ động phòng chống dịch bệnh đòi hỏi phải hết sức khẩn trương vì theo khuyến cáo của WHO thì các nước như Trung Quốc, Nhật Bản là những nước có nguy cơ có dịch bệnh cao.  
Thực hiện chỉ đạo tại Công điện số 639/CĐ-TTg ngày 29/4/2009 của Thủ tướng Chính phủ, để chủ động phát hiện và phòng, chống cúm lợn A(H1N1), không để dịch bệnh lây lan, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố khẩn trương thực hiện một số nhiệm vụ cụ thể sau:

1. Sở Y tế: 

- Kiện toàn Ban chỉ đạo phòng, chống dịch cúm ở người để kịp thời chỉ đạo triển khai các biện pháp phòng, chống dịch.

- Đẩy mạnh công tác truyền thông giáo dục sức khỏe về phòng chống dịch bệnh cúm A(H1N1) với nhiều hình thức.

- Tổ chức giám sát chặt chẽ tình hình dịch trên địa bàn, đảm bảo phát hiện kịp thời những trường hợp nghi ngờ mắc bệnh cúm A(H1N1), đề ra các biện pháp ứng phó thích hợp tuỳ theo cấp độ phát triển của dịch. 
- Tăng cường công tác kiểm dịch y tế tại cảng biển, cảng hàng không, nhà ga, bến xe. Áp dụng biện pháp khai báo bắt buộc về y tế đối với các tàu đi từ vùng dịch đến. Cách ly, theo dõi tất cả những trường hợp nghi ngờ mắc bệnh.
- Chuẩn bị đầy đủ thuốc, hóa chất, phương tiện, trang thiết bị phòng, chống dịch, không được để bất cứ cơ sở y tế nào thiếu thuốc, phương tiện, trang thiết bị phòng, chống dịch. 

- Tổ chức khu vực cách ly tại các bệnh viện để sẵn sàng tiếp nhận và điều trị khi có bệnh nhân. Củng cố các tổ cấp cứu, đội cơ động chống dịch để sẵn sàng triển khai khi có yêu cầu. Đảm bảo đường dây điện thoại nóng hoạt động 24/24 giờ để tiếp nhận, xử lý các thông tin về dịch bệnh, báo cáo kịp thời khi phát hiện trường hợp mắc bệnh cho Bộ Y tế và UBND tỉnh. 

- Tổ chức tập huấn cho đội ngũ cán bộ y tế về Hướng dẫn chẩn đoán, điều trị và phòng lây nhiễm cúm lợn A(H1N1).
2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: 

- Tăng cường kiểm tra các cơ sở chăn nuôi, giết mổ gia súc, gia cầm, phát hiện sớm dịch trên gia súc và tiến hành xử lý ổ dịch theo đúng quy định.

- Tổ chức chiến dịch vệ sinh môi trường, khử  trùng  tẩy  uế, vệ sinh chuồng trại chăn nuôi gia súc, gia cầm. 


- Phối hợp với các sở, ngành chức năng tăng cường kiểm tra, kiểm soát việc vận chuyển, buôn bán gia súc, gia cầm, nhất là gia súc, gia cầm bị bệnh từ bên ngoài đưa vào địa bàn tỉnh.
3. Sở Giao thông - Vận tải, Cảng Quy Nhơn:

Phối hợp với Sở Y tế thực hiện tốt công tác kiểm dịch y tế. Tăng cường  giám sát, phát hiện bệnh, lập tờ khai y tế đối với các tàu đi từ vùng dịch đến theo quy định của y tế, chuẩn bị sẵn sàng các phương tiện để vận chuyển bệnh nhân, cơ sở để cách ly, cấp cứu ban đầu, thực hiện tốt công tác vô trùng tại cơ sở cách ly và vệ sinh môi trường xung quanh.

4. Sở Văn hóa -Thể thao và Du lịch, Đài Phát thanh -Truyền hình, Báo Bình Định:
Phối hợp với Sở Y tế và các sở, ngành tăng cường công tác thông tin, giáo dục truyền thông phòng chống dịch với các hình thức đa dạng, phong phú, nhằm nâng cao nhận thức của cộng đồng  trong công tác phòng chống bệnh. Chú ý nội dung tuyên truyền phải kịp thời, trung thực, chính xác, tránh gây hoang mang cho nhân dân.

5. Công an tỉnh: 
Phối hợp với Sở Y tế, các sở, ngành liên quan tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra về vệ sinh an toàn thực phẩm, các cơ sở giết mổ gia súc, gia cầm. Phối hợp thực hiện các biện pháp cưỡng chế các cơ sở cố tình vi phạm theo qui định của pháp luật.
6. Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính: 
Phối hợp với Sở Y tế và các cơ quan có liên quan lập dự toán kinh phí trình bổ sung kinh phí kịp thời để mua thuốc, hóa chất, vật tư chuyên dùng, trang bị phòng hộ, chế độ cho cán bộ tham gia công tác phòng chống dịch khẩn cấp.
7. UBND các huyện, thành phố:

- Kiện toàn Ban chỉ đạo phòng, chống dịch cúm ở người để kịp thời chỉ đạo triển khai các biện pháp phòng, chống dịch. 

- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến đến từng người dân về sự nguy hiểm của dịch để người dân chủ động thực hiện các biện pháp phòng chống, đồng thời không làm người dân hoang mang, lo lắng, ảnh hưởng xấu tới sản xuất, chăn nuôi gia súc, gia cầm và nhu cầu sử dụng thực phẩm thường xuyên của xã hội.


- Vận động toàn thể nhân dân xử lý vệ sinh môi trường, xử lý phân, nước, rác, chất thải theo đúng qui định, đảm bảo yêu cầu vệ sinh, tránh tạo nguồn lây nhiễm vào thực phẩm và nước uống, nước sinh hoạt.


- Tăng cường các biện pháp kiểm tra, kiểm soát việc vận chuyển, buôn bán, giết mổ gia súc, gia cầm và vệ sinh an toàn thực phẩm trên địa bàn.

- Chủ động bố trí kinh phí để phục vụ tốt công tác phòng chống dịch.


8. Ủy ban Mặt trận tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức thành viên phối hợp chặt chẽ với các sở, ngành, chính quyền địa phương các cấp vận động hội, đoàn viên mình tham gia tích cực các biện pháp phòng, chống dịch bệnh; tuyên truyền cho hội viên nhận thức đúng về sự nguy hiểm của dịch bệnh để mọi người hiểu, tự giác và chủ động thực hiện các biện pháp phòng ngừa có hiệu quả.

 Yêu cầu Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, Thủ trưởng các sở, ngành, đơn vị liên quan khẩn trương tổ chức thực hiện. 

Giao Giám đốc Sở Y tế chịu trách nhiệm theo dõi việc thực hiện của các địa phương, đơn vị và thường xuyên nắm tình hình, đề xuất giải quyết các vấn đề nảy sinh, báo cáo theo quy chế bệnh dịch để Chủ tịch UBND tỉnh theo dõi, chỉ đạo kịp thời.






                        

 KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
Nơi nhận:

- Như trên; 






           
- VP Chính phủ;







- Bộ Y tế;

- TT Tỉnh ủy;          

- TT HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh ;

- UBMTTQVN tỉnh; 





      Nguyễn Thị Thanh Bình
- Lãnh đạo VP, CV;

- Lưu: VT, K9.
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