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	UỶ BAN NHÂN DÂN
TỈNH BÌNH ĐỊNH


	          CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
             Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


	 Số: 2131  /UBND-NC
	            Quy Nhơn, ngày  24   tháng      8  năm 2005


V/v đặc xá năm 2005
                                      Kính gửi:
-   Công an tỉnh.





                    -    UBND các huyện, thành phố.

Ngày 15/8/2005, Văn phòng Chính phủ có Công điện số 4554/VPCP-NC về việc thông báo ý kiến của Phó Thủ tướng Chính phủ - Chủ tịch Hội đồng tư vấn đặc xá Trung ương Nguyễn Tấn Dũng chỉ đạo UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các bộ, ngành liên quan tiếp tục thực hiện công tác đặc xá năm 2004-2005.

Nhằm thực hiện tốt chính sách nhân đạo, khoan hồng của Đảng và Nhà nước đối với người phạm tội và góp phần thực hiện Chương trình quốc gia phòng, chống tội phạm đạt kết quả tốt. Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Giám đốc Công an tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố chỉ đạo các đơn vị, địa phương thực hiện một số nội dung sau đây:

1- Công an tỉnh:

- Chỉ đạo Công an các huyện, thành phố, các phòng nghiệp vụ liên quan nắm chắc tình hình những người đã được đặc xá về cư trú tại các phường, xã, thị trấn trong tỉnh nhất là đối tượng có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, không nghề nghiệp; đối tượng có nhiều tiền án, tiền sự, tính chất, mức độ phạm tội nghiêm trọng hoặc dễ có khả năng tái phạm thì phải có kế hoạch phân công quản lý, giáo dục để ngăn ngừa tái phạm. Đồng thời phát hiện và xử lý kịp thời, nghiêm minh những người có hành vi tái phạm tội.

- Phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng tuyên truyền về công tác đặc xá nhằm tạo sự đồng tình của dư luận xã hội, ủng hộ và tham gia thực hiện chương trình giúp đỡ, giáo dục người được đặc xá, để họ phấn đấu trở thành người lương thiện, tái hoà nhập cộng đồng.

- Có kế hoạch phối hợp chặt chẽ với chính quyền địa phương, Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội các cấp tiếp nhận và quản lý những người được đặc xá về cư trú tại địa phương.

- Giao Công an tỉnh (Cơ quan thường trực Hội đồng tư vấn đặc xá tỉnh) kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện công tác đặc xá năm 2004-2005 báo cáo kết quả cho Hội đồng tư vấn đặc xá tỉnh và Hội đồng tư vấn đặc xá Trung ương.

2- UBND các huyện, thành phố:

- Chỉ đạo các ban, ngành, đoàn thể, UBND các xã, phường, thị trấn nghiêm túc thực hiện  Quyết định số 478/2004/QĐ-CTN ngày 28/7/2004 của Chủ tịch nước về đặc xá năm 2004-2005, tiếp tục theo dõi, quản lý, giáo dục, giúp đỡ, dạy nghề và tạo việc làm cho những người được đặc xá trong năm 2004-2005 đã trở về cộng đồng; xoá bỏ mặc cảm, làm ăn lương thiện, hạn chế tái phạm tội.


- Có kế hoạch phân công trách nhiệm cho từng ngành, cơ quan, đoàn thể, tổ chức xã hội, chuẩn bị tốt các điều kiện để tiếp nhận, quản lý, giáo dục, giúp đỡ dạy nghề và tạo việc làm cho người sẽ được đặc xá đợt 2/9/2005 về cộng đồng. Đối với những người được đặc xá có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn thì vận động các ngành, đoàn thể, tổ chức chính trị - xã hội quan tâm giúp đỡ họ vay vốn làm ăn, ổn định cuộc sống.

Nhận được công văn này, yêu cầu Giám đốc Công an tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố triển khai thực hiện và báo cáo kết quả cho Chủ tịch UBND tỉnh./.

                                                                                               KT. CHỦ TỊCH

                                                                                              PHÓ CHỦ TỊCH
Nơi nhận:



 
                             
- Như trên;

- TT Hội đồng TVĐXTW;

- TT Tỉnh uỷ, TT HĐND tỉnh;






- CT, các PCT UBND tỉnh;
- TT Hội đồng TVĐX tỉnh;
- CVP;

- Lưu: VT, K11(vs).
                                                                                                                        Nguyễn Văn Thiện
V/v tiếp tục thực hiện công tác đặc xá năm 2004-2005.








