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Số: 926/UBND-VX                                       Quy Nhơn, ngày  31 tháng 3 năm 2008
	V/v kiến nghị chủ trương khám chữa bệnh y học cổ truyền cho người có thẻ BHYT



Kính gửi: Bộ Y tế.
Trong thời gian qua, việc thực hiện chính sách khám chữa bệnh cho người có thẻ bảo hiểm y tế (BHYT) tại Bệnh viện Y học cổ truyền (YHCT) tỉnh Bình Định gặp nhiều khó khăn, vướng mắc vì Bệnh viện YHCT không phải là nơi đăng ký khám chữa bệnh ban đầu. Vì vậy, người bệnh muốn đến khám chữa bệnh tại đây phải thông qua các thủ tục chuyển viện từ nơi đăng ký khám chữa bệnh ban đầu, làm ảnh hưởng đến quyền lợi của người có thẻ BHYT được tiếp cận với các cơ sở y tế chuyên sâu. Mặt khác, theo thống kê của Bệnh viện YHCT thì trên 60% số bệnh nhân vào viện điều trị hàng năm là người cao tuổi (từ 60 tuổi trở lên), trên 5% là trẻ em tàn tật, hầu hết là đối tượng chính sách, cán bộ hưu trí và gặp rất nhiều khó khăn trong việc đi lại, chuyển viện. 

Thực hiện Công văn số 9604/BYT-BH ngày 14/12/2007 của Bộ Y tế về việc giải quyết một số vướng mắc liên quan đến BHYT và theo hướng dẫn của Bảo hiểm xã hội tỉnh Bình Định thì Bệnh viện YHCT tỉnh Bình Định được đăng ký khám chữa bệnh ban đầu cho người có thẻ BHYT, nếu bệnh viện có phòng khám đa khoa đủ điều kiện và khả năng khám đa khoa theo quy định của Bộ Y tế. 
Trên thực tế Bệnh viện YHCT tỉnh Bình Định có đủ khả năng đáp ứng yêu cầu khám chữa bệnh đa khoa, nhưng do hầu hết người có thẻ BHYT đều tự nguyện đăng ký khám chữa bệnh ban đầu tại các bệnh viện đa khoa thay vì đăng ký khám chữa bệnh ban đầu tại các bệnh viện chuyên khoa cho nên những khó khăn, vướng mắc nêu trên vẫn chưa được giải quyết triệt để.

Để tạo điều kiện thuận lợi cho người bệnh thuộc các đối tượng chính sách được tiếp cận với cơ sở khám chữa bệnh chuyên khoa nói chung, YHCT nói riêng và tạo cơ chế chính sách thúc đẩy cho Bệnh viện YHCT tỉnh Bình Định phát triển, góp phần thực hiện tốt Chính sách quốc gia về Y Dược học cổ truyền; UBND tỉnh Bình Định đề nghị Bộ Y tế xem xét, cho chủ trương các Bệnh viện YHCT được phép tiếp nhận khám chữa bệnh trực tiếp cho đối tượng có thẻ BHYT, có nhu cầu khám chữa bệnh tại Bệnh viện YHCT, không phải thông qua thủ tục chuyển viện từ nơi đăng ký khám chữa bệnh ban đầu; trước mắt ưu tiên cho đối tượng là người cao tuổi và người tàn tật.
Kính đề nghị Bộ Y tế quan tâm, xem xét giải quyết./.
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