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ỦY BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM                        
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc 
                                                            

Số: 650/UBND-VX                            Quy Nhơn, ngày 05 tháng 3  năm 2008
	 V/v đề nghị bổ sung thêm 01 chỉ tiêu đào tạo bác sỹ thuộc Đề án cử tuyển


                                                      Kính gửi:  







- Bộ Y tế;








- Bộ Giáo dục - Đào tạo. 

Thực hiện Nghị định số 134/2006/NĐ-CP ngày 14/11/2006 của Chính phủ Quy định chế độ cử tuyển vào các cơ sở giáo dục trình độ đại học, cao đẳng, trung cấp thuộc hệ thống giáo dục quốc dân; Quyết định số 1544/QĐ-TTg ngày 14/11/2007 của Thủ tướng Chính phủ v/v phê duyệt Đề án đào tạo nhân lực y tế cho vùng khó khăn, miền núi của các tỉnh thuộc miền Bắc và miền Trung, vùng đồng bằng sông Cửu Long và vùng Tây Nguyên theo chế độ cử tuyển; Công văn số 9617/BYT-K2ĐT ngày 14/12/2007 của Bộ Y tế về việc giao chỉ tiêu kế hoạch năm 2007 thuộc Đề án cử tuyển ;

UBND tỉnh Bình Định đã thực hiện các thủ tục xét cử tuyển theo quy định hiện hành để các học sinh của tỉnh có đủ điều kiện và hồ sơ nhập học vào các trường do Bộ Y tế chỉ định. Tuy nhiên, do nhu cầu bức thiết hiện nay của tỉnh về nhân lực có trình độ bác sỹ và để đáp ứng nhu cầu phục vụ, chăm sóc sức khoẻ nhân dân, đặc biệt là đối với nhân dân các huyện miền núi; UBND tỉnh Bình Định đã xét cử tuyển thêm 01 chỉ tiêu dự bị bậc đào tạo bác sỹ, đào tạo tại Trường Đại học Y Dược Cần Thơ, cho học sinh Hứa Hữu Tuấn, sinh ngày 14/12/1989, có hộ khẩu thường trú tại huyện miền núi Vĩnh Thạnh, tỉnh Bình Định. 
Để có đủ chỉ tiêu đào tạo bác sỹ gửi Trường Đại học Y Dược Cần Thơ, UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Bộ Y tế, Bộ Giáo dục - Đào tạo quan tâm, xem xét bổ sung thêm cho tỉnh 01 chỉ tiêu đào tạo bác sỹ thuộc Đề án cử tuyển.
Rất mong Bộ Y tế, Bộ Giáo dục - Đào tạo quan tâm, xem xét./. 

                                                                          TM - UBND TỈNH BÌNH ĐỊNH

                                                                                   KT - CHỦ TỊCH   

                                                                                   PHÓ CHỦ TỊCH
Nơi nhận:

- Như trên;
- Sở Y tế ;
- Lưu: VT+K8,K15 (TM-6b)   
                                                                               Nguyễn Văn Thiện      
