	UỶ BAN NHÂN DÂN

   TỈNH BÌNH ĐỊNH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

    Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



Số :  1200/UBND-NC


   Quy nhơn, ngày    24    tháng 4  năm 2009

V/v hoàn tất công tác thống kê TTHC 

theo yêu cầu của Đề án 30.
Kính gửi:

- Giám đốc Sở Nội vụ;

- Giám đốc Sở Y tế;

- Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông;

- Trưởng Ban Quản lý Khu kinh tế Nhơn Hội;
- Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường;
- Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;

- Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo;
- Trưởng Thi hành án dân sự tỉnh;
- Chủ tịch UBND các huyện: Vĩnh Thạnh, Phù Mỹ, Tuy Phước, Hoài Nhơn và thành phố Quy Nhơn.

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng tại văn bản số 596/TTg-TCCV ngày 21/4/2009 về việc quan tâm, chỉ đạo quyết liệt thực hiện đề án Đơn giản hóa thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007-2010, Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến chỉ đạo như sau:

Trong thời gian qua, UBND tỉnh đã có nhiều văn bản chỉ đạo các sở, ngành và UBND các huyện, thành phố khẩn trương rà soát toàn bộ thủ tục hành chính, điền vào biểu mẫu các thủ tục còn thiếu, không bỏ sót các thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền quản lý của đơn vị. Thời hạn nộp báo cáo: trước ngày 25/3/2009.
Nhưng đến nay các đơn vị chưa thực hiện, số thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền quản lý của đơn vị vẫn còn nhiều so với số thủ tục hành chính đã được thống kê. Cụ thể:

- Sở Y tế mới thống kê 04 biểu mẫu; so với Danh mục do Bộ Y tế rà sóat (115 biểu mẫu) còn thiếu nhiều thủ tục hành chính ở các lĩnh vực: pháp y, quảng cáo trong lĩnh vực y tế…
 - Sở Thông tin và Truyền thông mới thống kê 08 biểu mẫu; so với Danh mục do Bộ Thông tin và truyền thông rà sóat còn thiếu nhiều thủ tục hành chính ở các lĩnh vực: tần số vô tuyến điện, báo chí, bưu chính chuyển phát, phát thanh truyền hình và thông tin điện tử.
- Ban Quản lý Khu kinh tế Nhơn Hội mới thống kê 13 biểu mẫu; so với Danh mục do Bộ Kế hoạch và Đầu tư rà sóat còn thiếu nhiều thủ tục hành chính ở lĩnh vực cấp Giấy chứng nhận đầu tư.
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thống kê 62 biểu mẫu chưa hòan chỉnh, cần khẩn trương đối chiếu rà sóat với Danh mục của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, hòan chỉnh biểu mẫu theo yêu cầu.
- Sở Giáo dục và Đào tạo mới thống kê được 13 biểu mẫu, mới đạt 30% số lượng thủ tục hành chính theo Danh mục của Bộ Giáo dục rà sóat.

- Cơ quan Thi hành án dân sự tỉnh chưa thực hiện thống kê thủ tục hành chính.
- Sở Tài nguyên và môi trường; Sở Khoa học và Công nghệ cần bổ sung thêm thủ tục hành chính ở lĩnh vực thanh tra: giải quyết khiếu nại tố cáo (tiếp nhận, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo)

- Các huyện, thành phố làm điểm: Vĩnh Thạnh, Phù Mỹ, Tuy Phước, Hoài Nhơn và Quy Nhơn cần nhanh chóng chỉnh sửa, đảm bảo chất lượng của biểu mẫu theo yêu cầu.

Để công tác thống kê thủ tục hành chính hoàn thành đúng yêu cầu của Chính phủ, Chủ tịch UBND tỉnh có yêu cầu:

1. Thủ trưởng các sở, ngành và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố được chọn làm điểm, chỉ đạo nhanh chóng hoàn tất việc rà sóat và điền biểu mẫu thống kê theo yêu cầu, đồng thời chấn chỉnh và nghiêm túc kiểm điểm trong việc thực hiện báo cáo.

2. Khi kết thúc đề án, các thủ tục hành chính được công khai trên bộ cơ sở dữ liệu quốc gia sẽ chính thức được pháp lý hóa. Vì vậy, trường hợp các sở, ngành thống kê không đầy đủ các thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền quản lý của đơn vị, sau này quá trình giải quyết các thủ tục gặp vướng mắc hoặc không được thực thi, ảnh hưởng công tác quản lý nhà nước, sẽ phải chịu hoàn toàn trách nhiệm trước Chủ tịch UBND tỉnh.
3. Sở Nội vụ căn cứ hướng dẫn của Bộ Nội vụ tại Công văn số 3928/BNV-CCHC ngày  31/12/2008, cụ thể hóa và gắn việc thực hiện đề án với việc xem xét thi đua khen thưởng, đề bạt và bổ nhiệm cán bộ theo tinh thần của Công văn này.

Thủ trưởng các sở, ngành; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố thực hiện./. 








         KT. CHỦ TỊCH
Nơi nhận:






         PHÓ CHỦ TỊCH
- Như trên; 

- TT Tỉnh ủy (để b/c);
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Tổ công tác ĐA. 30 của tỉnh;
- Lưu:VT, K9,K12 (XH. 22 bản).





                                                                               Lê Hữu Lộc
