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ỦY BAN NHÂN DÂN                          CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                             Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
          (((                                                     ((((((( 
Số:   2948  /UBND - CN                   Quy Nhơn, ngày  14  tháng  11  năm 2005

	V/v  xin phép kéo dài thời gian xuất khẩu khoáng sản ti tan đến hết quý II năm 2006







           Kính gửi:  Thủ tướng Chính phủ.

Thực hiện Chỉ thị số 10/2005/CT-TTg ngày 05/4/2005 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường quản lý nhà nước đối với các hoạt động thăm dò, khai thác, chế biến và xuất khẩu khoáng sản, UBND tỉnh Bình Định đã chỉ đạo các cơ quan chức năng liên quan và các doanh nghiệp đóng trên địa bàn tỉnh tích cực triển khai các biện pháp, trong đó có đầu tư chiều sâu, đổi mới công nghệ, thiết bị nhằm không ngừng nâng cao năng lực sản xuất, chế biến sâu các loại khoáng sản hiện có tại địa phương.

Gần đây, Bộ Công nghiệp đã có Thông tư số 04/2005/TT-BCN ngày 02/8/2005 về hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản giai đoạn 2005-2010. Theo đó, các loại tinh quặng Ilmenite có hàm lượng TiO2 = 51% và tinh quặng Zircon có hàm lượng ZrO2 nhỏ hơn 65% sẽ không được xuất khẩu. Tuy nhiên, do cấu tạo các mỏ sa khoáng ở Bình Định phần lớn đều có đặc tính riêng về thành phần cấu trúc quặng, nên mặc dù các doanh nghiệp khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh đã đầu tư nâng cấp thiết bị, công nghệ tách tuyển nhưng tinh quặng Ilmenite có hàm lượng TiO2 cũng chỉ đạt tối đa là 51%. Do đó, nếu thực hiện theo Thông tư nêu trên, các doanh nghiệp khai thác, chế biến khoáng sản ti tan ở Bình Định sẽ gặp không ít khó khăn.


Nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp có thời gian nghiên cứu đổi mới công nghệ và đa dạng hoá các sản phẩm được sản xuất chế biến từ nguồn nguyên liệu ti tan, góp phần nâng cao giá trị kinh tế địa phương, UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Thủ tướng Chính phủ quan tâm cho phép hoặc chỉ đạo Bộ Công nghiệp cho phép các doanh nghiệp khai thác khoáng sản ti tan của tỉnh được xuất khẩu tinh quặng Ilmenite, chất lượng TiO2 = 51% và tinh quặng Zircon, chất lượng ZrO2 > 57% đến hết Quý II năm 2006 để các doanh nghiệp này có đủ điều kiện đầu tư mua sắm các loại thiết bị hiện đại phục vụ sản xuất chế biến hậu ti tan theo quy định.      

Rất mong sự quan tâm và cho phép của Thủ tướng Chính phủ./.
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