UỶ BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số:  992  /UBND-VX                       Quy Nhơn, ngày 10  tháng  4  năm 2009
	V/v tiền thưởng cho các tập thể, cá nhân trong Liên đoàn võ thuật Bình Định được Liên đoàn võ thuật cổ truyền Việt Nam tặng bằng khen năm 2008.


              


    Kính gửi: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch.

Xét đề nghị của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tại Tờ trình số 220/TTr-SVHTTDL ngày 09/3/2009 và đề nghị của Sở Tài chính tại Công văn số 480/STC-HCSN ngày 19/3/2009 về việc xin chủ trương hỗ trợ tiền thưởng cho các tập thể, cá nhân trong Liên đoàn võ thuật Bình Định được Liên đoàn võ thuật cổ truyền Việt Nam tặng bằng khen năm 2008, Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến như sau:

Căn cứ Nghị định số 121/2005/NĐ-CP ngày 30/9/2005 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thi đua khen thưởng và luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua khen thưởng, tại Mục 2, Điều 68 về quản lý quỹ khen thưởng nêu: “Thủ trưởng cơ quan cấp nào ra quyết định khen thưởng thì cấp đó chịu trách nhiệm chi tiền thưởng từ nguồn tiền thưởng do cấp mình quản lý”. Do vậy, Chủ tịch UBND tỉnh không đồng ý sử dụng kinh phí sự nghiệp thể dục - thể thao đã bố trí trong dự toán chi năm 2009 cho Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch để hỗ trợ tiền thưởng cho các tập thể, cá nhân trong Liên đoàn võ thuật Bình Định được Liên đoàn võ thuật cổ truyền Việt Nam tặng bằng khen năm 2008./.
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                                                                                           PHÓ CHỦ TỊCH
Nơi nhận:                                                                        
- Như​ trên;
- Sở Tài chính;                                                                                      (Đã ký)
- L​ưu: VT, K5.
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