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V/v biểu diễn vở “Bến nước đời người” nhân kỷ niệm 50 năm thảm họa da cam ở Việt Nam của Nhà hat Chèo Quân đội.
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da cam/dioxin Việt Nam.
Phúc đáp Công văn số 54/TWH-TT ngày 24/3/2011 của Trung ương Hội Nạn nhân chất độc da cam/dioxin Việt Nam về việc đề nghị biểu diễn vở “Bến nước đời người” nhân kỷ niệm 50 năm thảm họa da cam ở Việt Nam của Nhà hát Chèo Quân đội, Chủ tịch UBND tỉnh Bình Định có ý kiến như sau:
Việc Nhà hát Chèo Quân đội biểu diễn vở “Bến nước đời người” của tác giả Tạ Xuyên nhân kỷ niệm 50 năm thảm họa da cam ở Việt Nam tại Bình Định là hoạt động thiết thực góp một tiếng nói đấu tranh chống vũ khí giết người hàng loạt; đồng thời gửi một thông điệp của đạo lý và trách nhiệm lương tâm tới cộng đồng xã hội, thôi thúc trái tim đến với trái tim, góp phần xoa dịu nỗi đau da cam.
Tuy nhiên, để chuẩn bị tốt cho việc sắp xếp lịch và quảng bá vở diễn đến với đông đảo công chúng, UBND tỉnh đề nghị Trung ương Hội Nạn nhân chất độc da cam/dioxin Việt Nam và Nhà hát Chèo Quân đội trực tiếp liên hệ và làm việc cụ thể về các vấn đề liên quan với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Bình Định để được cấp phép tổ chức theo quy định./.
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