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 ỦY BAN NHÂN DÂN                     CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

   TỈNH BÌNH ĐỊNH                                    Độc lập - Tự do - Hạnh Phúc
                                                                       
  Số: 209/UBND-VX                            Quy Nhơn, ngày  21 tháng  01  năm  2008
	V/v đề nghị thành lập “Quỹ hỗ trợ nạn nhân chất độc da cam - diôxin” của Hội Nạn nhân chất độc da cam - diôxin tỉnh Bình Định






Kính gửi: 







- Hội Nạn nhân chất độc da cam-diôxin tỉnh;







- Các Sở: Lao động-Thương binh và Xã hội,







  Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính;






- Hội Chữ thập đỏ tỉnh.

Thực hiện Văn bản số 1501/VPCP-KG ngày 22/3/2007 thông báo ý kiến của Phó Thủ tướng thường trực Chính phủ Nguyễn Sinh Hùng v/v kiến nghị của Hội Nạn nhân chất độc da cam - diôxin Việt Nam; Kết luận của Thường trực Tỉnh uỷ tại Thông báo số 227-TB/TU ngày 14/01/2008, Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến chỉ đạo như sau:
1. Không thành lập mới Quỹ hỗ trợ nạn nhân chất độc da cam - diôxin theo đề nghị của Hội Nạn nhân chất độc da cam - diôxin tỉnh (Hội NNCĐ DC). Tiếp tục củng cố, hoàn thiện việc quản lý và sử dụng Quỹ bảo trợ nạn nhân chất độc da cam (Quỹ BTNNDC) do UBND tỉnh đã thành lập tại Quyết định số 2945/QĐ-UB ngày 14/9/1998.

2. Giao Hội Chữ thập đỏ tỉnh:

- Phối hợp với Hội NNCĐ DC và các sở, ngành, đơn vị liên quan đề xuất thành lập Hội đồng quản lý Quỹ BTNNDC bao gồm các thành phần là đại diện Hội Chữ thập đỏ tỉnh, Hội NNCĐ DC, các Sở Lao động Thương binh và Xã hội, Tài chính và các cơ quan, đơn vị liên quan, trên cơ sở sử dụng bộ máy sẵn có của Hội Chữ thập đỏ tỉnh, trình UBND tỉnh xem xét, phê duyệt; 
- Chủ trì, phối hợp với Hội NNCĐ DC và các sở, ngành, đơn vị liên quan xây dựng Quy chế hoạt động, quản lý và sử dụng Quỹ BTNNDC, phương án phối hợp quản lý hoạt động Quỹ BTNNDC; có phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên tham gia Hội đồng quản lý Quỹ BTNNDC, gửi Sở Nội vụ thẩm định trước ngày 28/02/2008, để trình UBND tỉnh xem xét, quyết định. 
3. Giao Sở Tài chính phối hợp, hướng dẫn xây dựng việc quản lý, thanh quyết toán tài chính Quỹ BTNNDC trong Quy chế hoạt động, quản lý và sử dụng tài chính Quỹ BTNNDC.
4. Củng cố, kiện toàn và phát triển mạng lưới Hội NNCĐ DC: 

- Hội NNCĐ DC cần chủ động củng cố, kiện toàn và phát triển mạng lưới của Hội xuống các huyện, xã; tăng cường tuyên truyền vận động để tranh thủ sự ủng hộ, đóng góp của các cơ quan, tổ chức và của các tầng lớp nhân dân cho hoạt động của Hội.

- Giao Sở Nội vụ hướng dẫn việc hình thành và phát triển mạng lưới tổ chức Hội NNCĐ DC ở tuyến huyện, xã, trình UBND tỉnh xem xét, quyết định.
Đề nghị các Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Hội Chữ thập đỏ tỉnh, Hội Nạn nhân chất độc da cam - diôxin tỉnh triển khai thực hiện./.
                                                                              
KT. CHỦ TỊCH 
                                                                                        PHÓ CHỦ TỊCH                                                                                          
Nơi nhận :
- Như trên;

- TT Tỉnh uỷ (báo cáo);
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Lãnh đạo VP;
- Lưu: VT+K9,K15.(TM-18b) 
                                                                                                                Nguyễn Thị Thanh Bình 
Hội Chữ thập đỏ tỉnh chủ trì, phối hợp với Hội Nạn nhân chất độc da cam - diôxin tỉnh đề xuất nhân sự để thành lập Hội đồng quản lý Quỹ BTNNDC; xây dựng Quy chế hoạt động, quản lý, sử dụng Quỹ, phương án phối hợp quản lý hoạt động Quỹ.
Ngày 29/11/2007 tại UBND tỉnh, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Thị Thanh Bình đã chủ trì buổi họp về việc đề nghị thành lập “Quỹ hỗ trợ nạn nhân chất độc da cam - diôxin”  của Hội Nạn nhân chất độc da cam - diôxin tỉnh (sau đây gọi tắt là Hội NNCĐ DC). Tham dự buổi họp có đại diện lãnh đạo các Sở Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Nội vụ, Lao động Thương binh và Xã hội, Chủ tịch Hội Chữ thập đỏ tỉnh và Chủ tịch Hội NNCĐ DC. Sau khi nghe Chủ tịch Hội NNCĐ DC báo cáo tình hình hoạt động, những khó khăn vướng mắc, đề nghị thành lập “Quỹ hỗ trợ nạn nhân chất độc da cam - diôxin” của Hội và các ý kiến của các thành viên tham dự cuộc họp, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Thị Thanh Bình kết luận
