UỶ BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 121/UBND-VX                        Quy Nhơn, ngày  13  tháng  01  năm 2009
	V/v xin phép bắn pháo hoa nhân dip kỷ niệm 220 năm Chiến thắng Ngọc Hồi - Đống Đa.


                                 Kính gửi:  Văn phòng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
Tiếp theo Công văn số 68/UBND-VX ngày 08/01/2009 của UBND tỉnh Bình Định về việc xin phép bắn pháo hoa nhân dip kỷ niệm 220 năm Chiến thắng Ngọc Hồi - Đống Đa, UBND tỉnh Bình Định có ý kiến như sau:

Hàng năm nhân dịp Tết nguyên đán, UBND tỉnh đều tổ chức bắn pháo hoa tầm thấp, thời lượng 15 phút tại 02 điểm (thành phố Quy Nhơn và một huyện trong tỉnh) vào thời điểm giao giừa. Tuy nhiên, năm 2009 vào mùng 5 tháng Giêng năm Kỷ Sửu kỷ niệm 220 năm chiến thắng Ngọc Hồi - Đống Đa (1789 – 2009), do vậy UBND  tỉnh đã có chủ chương chỉ bắn pháo hoa tầm thấp với thời lượng 15 phút vào thời điểm giao thừa tại một điểm là thành phố Quy Nhơn, còn một điểm sẽ tổ chức bắn tại huyện Tây Sơn với thời lượng 15 phút (60 dàn) sau khi kết thúc Chương trình ca múa nhạc “Mùa xuân chiến thắng - Khát vọng ngày mới” (tổ chức từ 20h00’ đến 22h00’ ngày Mùng 4 Tết Kỷ Sửu, tại Bảo tàng Quang Trung) phục vụ nhân dân nhân kỷ niệm sự kiện trên. 
UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Văn phòng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quan tâm xem xét chấp thuận và trình Thủ tướng Chính phủ quyết định để tỉnh Bình Định có cơ sở triển khai thực hiện.

Xin trân trọng cảm ơn./.  
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- Như​ trên;
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