 UỶ BAN NHÂN DÂN                   CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
   TỈNH BÌNH ĐỊNH                                  Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

 Số: 2751   /UBND-VX                       Bình Định, ngày   24   tháng  7   năm 2012
	V/v phát hiện, xứ lý đối với các hành vi mạo danh Văn phòng Chính phủ và Đài Truyền hình Việt Nam. .


                                     Kính gửi:  
- Các Sở, ban, ngành, đoàn thể;
- UBND các huỵên, thị xã, thành phố;

- Các cơ quan, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.
UBND tỉnh nhận được Văn bản số 5226/VPCP-TCCB ngày 16/7/2012 của Văn phòng Chính phủ về việc phát hiện, xử lý người mạo danh Văn phòng Chính phủ và Văn bản số 1136/THVN-VP ngày 09/7/2012 của Đài Truyền hình Việt Nam về việc hỗ trợ xử lý các hành vi mạo danh VTV để trục lợi bất chính. 
Tại Văn bản số 5226/VPCP-TCCB, Văn phòng Chính phủ cho biết: thời gian qua, Văn phòng Chính phủ nhận được thông tin về việc có một số người mạo danh cán bộ, công chức Văn phòng Chính phủ gặp gỡ địa phương, doanh nghiệp để vận động tài trợ, bán sách và “chạy dự án” (ví dụ như các trường hợp: vào khoảng đầu năm 2012, có đối tượng tự xưng là Phạm Xuân Hòa, người của Văn phòng Chính phủ đi cùng 02 đối tượng khác – lấy danh nghĩa là cố vấn Tập đoàn của Ấn Độ tại thành phố Hồ Chí Minh đến liên hệ với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh Tiền Giang để vận động xin giúp dự án xây dựng một số trường học và trạm xá cho các xã; tháng 5/2012, có một số đối tượng tự xưng là thư ký của Phó Thủ tướng nhắn tin đến một số doanh nghiệp đề nghị ửng hộ tiền cho một số chương trình xã hội; tháng 7/2012, có đối tượng tự xưng tên Sơn là cán bộ của Văn phòng Chính phủ đến một số cơ quan, đơn vị để mua sách…). Văn phòng Chính phủ khẳng định những trường hợp trên là mạo danh và đề nghị các địa phương, doanh nghiệp cảnh giác với tất cả những người lấy danh nghĩa Văn phòng Chính phủ hoặc lãnh đạo Văn phòng Chính phủ.
Tại Văn bản số 1136/THVN-VP, Đài Truyền hình Việt Nam cho biết : trong thời gian qua; tại một số tỉnh,  thành phố đã xảy ra tình trạng nhiều cá nhân, tổ chức đã lợi dụng danh nghĩa của Đài Truyền hình Việt Nam để gây phiền hà, nhũng nhiễu các địa phương, doanh nghiệp nhằm trục lợi bất chính. Cách thức phổ biến là mạo danh phóng viên của Đài Truyền hình Việt Nam để ký kết hợp đồng sản xuất chương trình và cam kết phát trên các kênh sóng của VTV. Tình trạng trên diễn ra đã lâu, gây bức xúc đối với các địa phương, doanh nghịêp cũng như làm tổn hại nghiêm trọng đến uy tín của Đài Truyền hình quốc gia. Đài Truyền hình Việt Nam khẳng định : VTV tuỵêt đối không cho phép các phóng viên, nhà báo của VTV thực hiện ký kết hợp đồng sản xuất chương trình với các địa phương, doanh nghiệp. 
UBND tỉnh thông tin về quan điểm chính thức của Văn phòng Chính phủ và Đài Truyền hình Việt Nam đối với các hành vi mạo danh nói trên để các Sở, ban, ngành, đoàn thể; UBND các huyện, thị xã, thành phố; các cơ quan, doanh nghiệp trên địa bàn biết, phối hợp thực hiện. Các trường hợp cần cung cấp thông tin, trao đổi cụ thể; đề nghị các Sở, ban, ngành, đòan thể; UBND các huyện, thị xã, thành phố; các cơ quan, doanh nghiệp trên địa bàn liên hệ theo các địa chỉ sau: 
- Đối với các trường hợp mạo danh Văn phòng Chính phủ, lãnh đạo Văn phòng Chính phủ, liên hệ: Vụ Tổ chức cán bộ Văn phòng Chính phủ, số 01 Hoàng Hoa Thám, Ba Đình, Hà Nội (đ/c Nguyễn Tiến Dũng, Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ. Điện thoại: 08044949, 0948387799. Email: nguyentiendung@chinhphu.vn).
- Đối với các trường hợp mạo danh Đài Truyền hình Việt Nam, liên hệ: Ban Kiểm tra, Đài Truyền hình Việt Nam, số 43 Nguyễn Chí Thanh, Ba Đình, Hà Nội. Điện thoại: 04-38318532. Email: v.thanhtam@vtv.gov.vn.

UBND tỉnh thông tin để các Sở, ban, ngành, đòan thể; UBND các huyện, thị xã, thành phố; các cơ quan, doanh nghiệp trên địa bàn biết, phối hợp thực hiện./.
                                                                                       KT. CHỦ TỊCH 

                                                                                    PHÓ CHỦ TỊCH
Nơi nhận:                                                                        
- Như​ trên;
- Ban Tuyên giáo Trung ương;
- Văn phòng Chính phủ;

- Bộ TT&TT;

- Đài TH Việt Nam;

- TT Tỉnh ủy;

- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Lãnh đạo VP;
- L​ưu: VT, K9.                                                                    
 Mai Thanh Thắng
