   ỦY BAN NHÂN DÂN
CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM


TỈNH BÌNH ĐỊNH 
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

   Số  818 /UBND-VX

           Quy nhơn, ngày  26  tháng  3  năm 2009 

Kính gửi: Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội.

Thực hiện Công văn số 4890/LĐTBXH-BTXH ngày 24/12/2008 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội về việc đánh giá tình hình thực hiện Pháp lệnh về người tàn tật. 
Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định kính báo cáo, đề xuất một số vấn đề sau:

1. Về nội dung báo cáo đánh giá:  Ngày 21/01/2008 Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định đã có Báo cáo số 06/BC-UBND về đánh giá tình hình thực hiện Pháp lệnh về người tàn tật; Sở Lao động - Thương binh và Xã hội Bình Định có Báo cáo số 80/BC-SLĐTBXH ngày 09/01/2009 về tình hình thực hiện Quyết định số 239/2006/QĐ-TTg năm 2008, kế hoạch thực hiện năm 2009, do vậy Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định không bổ sung thêm.
2. Về đề xuất một số vấn đề đưa vào Luật Người tàn tật.
Ngày 30/7/1998 Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành Pháp lệnh về người tàn tật số 06/1998/PL-UBTVQH10 quy định trách nhiệm của gia đình, Nhà nước và xã hội đối với người tàn tật, quyền và nghĩa vụ của người tàn tật. 
Bên cạnh đó, nhiều Bộ Luật, Luật, các Nghị định, Quyết định, Chỉ thị, Thông tư,… đã được ban hành để thực hiện tốt các chủ trương, chế độ chính sách cho người tàn tật trên mọi lĩnh vực như: Bộ Luật Lao động (đã được sửa đổi, bổ sung năm 2007), Luật Dạy nghề số 76/2006/QH11 ngày 29/11/2006, Luật Thể dục, Thể thao số 77/2006/QH11 ngày 29/11/2006, Nghị định số 55/1999/NĐ-CP ngày 10/7/1999 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Pháp lệnh về Người tàn tật, Nghị định số 81/CP ngày 23/11/1995 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Bộ Luật Lao động về lao động là người tàn tật, Nghị định số 39/2003/NĐ-CP ngày 18/4/2003 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Bộ Luật Lao động về việc làm, Nghị định số 116/2004/NĐ-CP ngày 23/4/2004 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 81/CP ngày 23/11/1995, Nghị định số 67/2007/NĐ-CP ngày 13/4/2007 của Chính phủ về chính sách trợ giúp các đối tượng bảo trợ xã hội, Quyết định số 65/2005/QĐ-TTg ngày 25/3/2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án “Chăm sóc trẻ em mồ côi không nơi nương tựa, trẻ em bị bỏ rơi, trẻ em tàn tật nặng, trẻ em là nạn nhân của chất độc hoá học và trẻ em nhiễm HIV/AIDS dựa vào cộng đồng giai đoạn 2005-2010”, Quyết định số 23/2006/QĐ-BGDĐT ngày 22/5/2006 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Quy định về giáo dục hoà nhập dành cho người tàn tật, khuyết tật, Chỉ thị số 01/2006/CT-TTg ngày 09/01/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh thực hiện các chính sách trợ giúp người tàn tật trong tình hình phát triển kinh tế - xã hội hiện nay, Chỉ thị số 03/2006/CT-BGTVT ngày 02/3/2006 của Bộ trưởng Bộ Giao thông Vận tải về việc tăng cường thực hiện chính sách trợ giúp người tàn tật trong ngành giao thông vận tải,…
Qua quá trình thực hiện tại địa phương, nhận thấy các chế độ, chính sách cho người tàn tật đã đầy đủ nhưng hiệu lực thi hành để đem lại lợi ích cho người khuyết tật chưa đủ như Pháp lệnh quy định do đó kết quả thực hiện còn hạn chế, cụ thể như: Nhiều người khuyết tật có đủ tiêu chuẩn để được tuyển dụng vào làm các công việc phù hợp trong cơ quan hành chính, sự nghiệp nhưng số lượng các cơ quan có nhu cầu tuyển dụng ít; các doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế, mọi hình thức sở hữu nhận không đảm bảo tỷ lệ lao động là người tàn tật vào làm việc, hầu hết các các doanh nghiệp không tiếp nhận lao động là người tàn tật hoặc có tiếp nhận nhưng không đảm bảo tỷ lệ theo quy định; các chủ dự án khi tổ chức triển khai xây dựng mới hoặc cải tạo các công trình công cộng và thiết kế, chế tạo các dụng cụ sinh hoạt, các phương tiện giao thông, liên lạc phải tính đến nhu cầu sử dụng thuận tiện của người tàn tật, vì trong thực tế nhiều công trình công cộng khi xây dựng không có lối đi riêng cho người tàn tật (đi bằng phương tiện xe lăn, nạng,..), các phương tiện giao thông như ôtô, xe buýt không có cửa lên xuống riêng cho người tàn tật (chỉ có ở một vài thành phố lớn). 
Để thực hiện tốt các chủ trương, chế độ chính sách cho người tàn tật trên mọi lĩnh vực, khắc phục những hạn chế, thách thức của Pháp lệnh về người tàn tật và để hội nhập với quốc tế, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định xin kiến nghị: Đưa tất cả những điều khoản và những chính sách đã ban hành ở các văn bản pháp luật hiện có tập trung vào Luật người tàn tật để căn cứ thực hiện cho thuận lợi, đồng thời tăng cường chế tài khi áp dụng Luật.
Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định kính báo cáo Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội./.
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- Bộ Lao động-TB&XH;

- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Các Sở, ngành liên quan;
- PVP Trương Thanh Kết;
- Lưu VP, K16.
       Lê Hữu Lộc          
V/v đề xuất một số vấn đề đưa vào Luật Người tàn tật
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