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  UỶ BAN NHÂN DÂN                      CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

   TỈNH BÌNH ĐỊNH                                     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
            (((                                                         ((((((((((((((      

Số:          /UBND-NN                          Quy Nhơn, ngày        tháng  10  năm 2005

	V/v mượn phòng học và phòng thí nghiệm của Trường Đại học Quy Nhơn để đào tạo kỹ thuật chế biến cá nóc xuất khẩu.


                                                 Kính gửi:  Trường Đại học Quy Nhơn

tỉnh Bình Định đã được Bộ Thuỷ sản chọn thực hiện dự án thí điểm thu mua, bảo quản và xuất khẩu cá nóc sang Hàn Quốc. Theo kế hoạch công tác về thực hiện dự án thí điểm này giữa Cục Quản lý Chất lượng, An toàn vệ sinh và Thú y thuỷ sản với Đại sứ quán Hàn Quốc, từ ngày 31/10 đến ngày 02/12/2005, Hai chuyên gia của KOICA (Hàn Quốc) sẽ tiến hành đào tạo, hướng dẫn phương pháp phân loại, kỹ thuật sơ chế bảo quản, kỹ thuật phân tích độc tố trong cá nóc, kỹ thuật chế biến cá nóc đảm bảo VSATTP. Yêu cầu của chuyên gia Hàn Quốc thì việc đào tạo phải khép kín giữa việc giảng dạy và phân tích độc tố trong cá nóc.


Hiện tại phòng kiểm dịch Thú y Thủy sản của Sở Thủy sản không đủ các trang bị và điều kiện theo yêu cầu của chuyên gia Hàn Quốc. 

Được biết Trường Đại Học Quy Nhơn có phòng học và phòng thí nghiệm đáp ứng theo yêu cầu của chuyên gia trong việc giảng dạy và phân tích độc tố trong cá nóc; theo đề nghị của Sở Thủy sản, UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Ban Giám hiệu Trường Đại học Quy Nhơn tạo điều kiện giúp đỡ về Hội trường và phòng thí nghiệm để các chuyên gia Hàn Quốc tiến hành đào tạo thực hiện dự án thí điểm sản xuất cá nóc xuất khẩu đi Hàn Quốc. UBND tỉnh giao Sở Thủy sản chịu trách nhiệm trong việc thực hiện dự án đào tạo và tuân thủ theo quy chế và nội quy của nhà Trường. 

Rất mong được sự chấp thuận của Trường Đại học Quy Nhơn./.


                                                                   KT.CHỦ TỊCH  

                                                                                           PHÓ CHỦ TỊCH
 Nơi nhận: 





         
- Như trên

- Sở Thuỷ sản

- Lưu VT, K10(5b), PNV.

                                                                                  Nguyễn Văn Thiện

