ỦY BAN NHÂN DÂN
 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Số:           /UBND-ĐN 


          Quy Nhơn, ngày        tháng  9  năm 2008
V/v đăng ký cho cán bộ 
tham gia chương trình 
học bổng tại Ấn Độ.

   Kính gửi: Tổng Lãnh sự quán Ấn Độ tại Tp Hồ Chí Minh.

Ngày 22/7/2008, UBND tỉnh Bình Định nhận được Văn thư của Tổng Lãnh sự quán Ấn Độ tại TP. Hồ Chí Minh thông báo về các chương trình học bổng ngắn hạn tại Ấn Độ ( từ 3-13 tuần) trong khuôn khổ Chương trình Hợp tác Kinh tế Kỹ thuật (ITEC) 2008-2009.

Theo đề nghị của Sở Kế hoạch Đầu tư tại Công văn số 617/SKHĐT-TCHC ngày 14/8/2008 và Trung tâm Tin học - Quản lý Hành chính Nhà nước – Văn phòng UBND tỉnh tại Công văn số 144/VPUBND-TTTH ngày 18/9/2008 về việc đăng ký cho cán bộ tham gia chương trình học bổng này, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định cử ông Trần Bửu Ấn – Chuyên viên Trung tâm Xúc tiến Đầu tư thuộc Sở Kế hoạch - Đầu tư và ông Nguyễn Thế Quỳnh – Chuyên viên Trung tâm Tin học - Quản lý Hành chính Nhà nước – Văn phòng UBND tỉnh tham gia chương trình học bổng này với chuyên ngành “Chuẩn bị, đánh giá Dự án Công nghiệp - Hạ tầng” và “Quản lý Hệ điều hành Linux” (đính kèm hồ sơ ứng viên).
Rất mong Tổng Lãnh sự quán Ấn Độ quan tâm, tạo điều kiện cho ông Trần Bửu Ấn và ông Nguyễn Thế Quỳnh được tham gia chương trình này./. 
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           PHÓ CHỦ TỊCH






     




Nơi nhận:


- Như trên;
- TT Tỉnh ủy (b/c);

- PVP Trương Thanh Kết;

- TT Tin học - QLHC Nhà nước;

- Sở KH&ĐT;

- TTXT Đầu tư;




             

- Lưu: VT, P.NV (08b).                                                            

       Nguyễn Thị Thanh Bình
