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UỶ BAN NHÂN DÂN                      CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

         TỈNH BÌNH ĐỊNH                                         Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Số:  1007  /UBND-NC                                        Quy Nhơn, ngày  05  tháng  4  năm 2010
V/v tham gia ý kiến  đối  với

các dự thảo Thông tư của Bộ

Quốc phòng  thực  hiện Luật 

Dân quân tự vệ

                                                               Kính gửi:  Bộ Quốc phòng (Ban Soạn thảo).


Thực hiện các Văn bản số 297/BST-CV, 327/BST-CV, 330/TM-DQ ngày 11/3/2010 của Ban Soạn thảo- Bộ Quốc phòng về việc tham gia ý kiến đối với các dự thảo Thông tư của Bộ Quốc phòng thực hiện Luật Dân quân tự vệ (DQTV). Qua nghiên cứu các dự thảo Thông tư, UBND tỉnh có ý kiến như sau: 


1. Cơ bản thống nhất với  bố cục, nội dung dự thảo Thông tư Ban hành danh mục mua sắm, sản xuất vật tư, phương tiện, trang thiết bị cho Quân đội nhân dân và Dân quân tự vệ thực hiện nhiệm vụ phòng thủ dân sự; Thông tư Quy định chương trình bồi dưỡng, tập huấn cán bộ và huấn luyện DQTV nòng cốt; Thông tư Quy định chức trách, nhiệm vụ và mối quan hệ của từng chức danh cán bộ Ban Chỉ huy quân sự và chỉ huy đơn vị Dân quân tự vệ.


2. Đối với Thông tư Hướng dẫn một số điều của Luật DQTV và Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật DQTV.


- Điều 12. Tổ chức Ban Chỉ huy quân sự cơ quan, tổ chức ở cơ sở.


Nội dung Điều 12,  dự thảo quy định biên chế Ban Chỉ huy quân sự cơ quan, tổ chức ở cơ sở từ 4 - 5 người, gồm Chỉ huy trưởng, Chính trị viên và 02 Chỉ huy phó.


Đề nghị bổ sung thêm 01 Chính trị viên phó, vì theo Khoản 1, Điều 22 Luật DQTV quy định: “Ban Chỉ huy quân sự cơ quan, tổ chức ở cơ sở gồm Chỉ huy trưởng là người đứng đầu cơ quan, tổ chức kiêm nhiệm; Chính trị viên, Chỉ huy phó, Chính trị viên phó là cán bộ kiêm nhiệm”


- Điểm b, Khoản 2, Điều 15 ghi “Trường hợp đủ điều kiện thành lập thì người đứng đầu cơ quan, tổ chức lập tờ trình đề nghị thành lập Ban Chỉ huy quân sự cơ quan, tổ chức ở cơ sở trình Bộ Chỉ huy quân sự cấp tỉnh, Bộ Tư lệnh thủ đô Hà Nội xem xét và quyết định”.


Đề nghị bổ sung thêm cum từ: “Trường hợp… Ban Chỉ huy quân sự ở cơ quan, tổ chức ở cơ sở thông qua Ban Chỉ huy quân sự cấp huyện nơi cơ quan, tổ chức đứng chân; Chỉ huy trưởng Ban Chỉ huy quân sự cấp huyện trình…quyết định”

- Khoản 1, Điều 20 dự thảo ghi: “Chỉ huy trưởng…đối tượng đào tạo tốt nghiệp phổ thông hoặc tương đương”, đề nghị bổ sung cụm từ: “ Chỉ huy trưởng…, đối tượng đào tạo tốt nghiệp Trung học phổ thông hoặc tương đương”.


- Khoản 2, Điều 21 dự thảo ghi: “Đối với cán bộ…Những đồng chí đã được bồi dưỡng kiến thức quốc phòng đối tượng 2… theo chương trình này”. Đề nghị bổ sung thêm cụm từ: “Đối với cán bộ… bồi dưỡng kiến thức quốc phòng - an ninh đối tượng 2… theo chương trình này”


3. Đối với Thông tư Hướng dẫn công tác thi đua, khen thưởng trong lực lượng DQTV.


Điểm a, Khoản 1, Điều 15, đề nghị bỏ toàn bộ đoạn“Nghị định 184/2004/NĐ-CP ngày 02/11/2004 của Chính phủ quy định chi tiết việc thi hành Pháp lệnh DQTV”, thay bằng đoạn “Nghị định số…/2010/NĐ-CP ngày…/  …../2010 của Chính phủ quy định chi tiết việc thi hành Luật Dân quân tự vệ”.


4. Đối với Thông tư Quy định danh mục, định mức vật chất bảo đảm đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn cán bộ, huấn luyện DQTV nòng cốt.


Đề nghị bổ sung thêm Danh mục mô hình, tranh súng Garăng; bởi lực lượng DQTV các Quân khu 5, 7, 9 đang sử dụng súng tiểu liên AR15 và súng trường Garăng.


UBND tỉnh Bình Định kính báo cáo Ban Soạn thảo- Bộ Quốc phòng./.

                                                                     TM.UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH

                                                                                              CHỦ TỊCH 

Nơi nhận:                                                                
- Như trên;

- Cục DQTV/BTTM/BQP;

- Phòng DQTV/QK5;

- Bộ CHQS tỉnh; 

- CVPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, K11.








           Nguyễn Văn Thiện

