PAGE  
3

ỦY BAN NHÂN DÂN                     CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH

                      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc




Số:   1675  /UBND-NC                                 Quy Nhơn, ngày  25  tháng  5  năm 2010
V/v  tiếp  tục  thực  hiện  Nghị định 

số 119/2004/NĐ-CP ngày11/5/2004 
của Chính phủ
   Kính gửi: 
                                                  -  Các sở, ban, ngành; 

                                                  -  UBND các huyện, thành phố.
Những năm qua, các sở, ban, ngành, địa phương, đơn vị đã quán triệt và tổ chức thực hiện tốt Nghị định số 119/2004/NĐ-CP ngày 11/5/2004 của Chính phủ về công tác quốc phòng (viết tắt là Nghị định 119), góp phần thiết thực xây dựng nền quốc phòng toàn dân, thế trận quốc phòng toàn dân gắn với thế trận an ninh nhân dân, xây dựng các tiềm lực trong khu vực phòng thủ ngày càng vững chắc. Tuy nhiên, qua hội nghị tổng kết 5 năm thực hiện Nghị định 119 và Thanh tra quốc phòng Quân khu 5 thanh tra việc thực hiện công tác quốc phòng đối với các sở, ban, ngành, địa phương, vẫn còn một số tồn tại, hạn chế nhất định cần phải được khắc phục trong thời gian tới. 

Để tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị định 119 của Chính phủ về công tác quốc phòng, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ quốc phòng trong tình hình mới; Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu:


1. Thủ trưởng các sở, ban, ngành:

- Tiếp tục thực hiện tốt 6 nhiệm vụ công tác quốc phòng theo Nghị định 119 của Chính phủ quy định.


- Tham gia đầy đủ các lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng – an ninh và tổ chức bồi dưỡng kiến thức quốc phòng – an ninh cho cán bộ theo phân cấp tại Nghị định số 116/2007/NĐ-CP ngày 10/7/2007 của Chính phủ về giáo dục quốc phòng – an ninh và Thông tư liên tịch số 182/2007/TTLT-BQP-BCA-BGD&ĐT-BNV ngày 04/12/2007 của Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Nội vụ Hướng dẫn thực hiện Nghị định số 116/2007/NĐ-CP ngày 10/7/2007 của Chính phủ.

- Các sở, ban, ngành đã có Quyết định thành lập Ban Chỉ huy quân sự và Quyết định bổ nhiệm cán bộ Ban Chỉ huy quân sự, tiếp tục lập tờ trình đề nghị bổ nhiệm thêm chức danh Chính trị viên phó là cán bộ kiêm nhiệm (theo Luật Dân quân tự vệ có hiệu lực từ ngày 01/7/2010)


- Các sở, ban, ngành đủ điều kiện, nhưng chưa thành lập Ban Chỉ huy quân sự cơ quan, tổ chức theo chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 541/UBND-NC ngày 03/3/2006 về việc triển khai thực hiện Hướng dẫn số 1107/HD-TM ngày 28/7/2005 của Bộ Tổng Tham mưu, Quân đội nhân dân Việt Nam, thì làm thủ tục đề nghị thành lập Ban Chỉ huy quân sự và bổ nhiệm cán bộ Ban Chỉ huy quân sự theo Hướng dẫn số 02/HD-BCH ngày 30/3/2006 của Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh về việc thành lập Ban Chỉ huy quân sự cơ quan, tổ chức.

- Việc thành lập tổ chức tự vệ và cán bộ chỉ huy tổ chức tự vệ, Ban Chỉ huy quân sự cơ quan, tổ chức hoặc Thủ trưởng các sở, ban, ngành (nơi không thành lập Ban Chỉ huy quân sự cơ quan, tổ chức) lập tờ trình đề nghị Ban Chỉ huy quân sự huyện, thành phố (nơi cơ quan đứng chân) thành lập tổ chức tự vệ và bổ nhiệm cán bộ chỉ huy tự vệ.

- Sử dụng kinh phí của sở, ban, ngành mua sắm trang phục, công cụ hỗ trợ, bảo đảm huấn luyện, hoạt động cho lực lượng tự vệ. Xây dựng kế hoạch chiến đấu bảo vệ cơ quan thông qua Ban Chỉ huy quân sự huyện, thành phố phê duyệt. Hàng năm, cử cán bộ, chiến sỹ tự vệ cơ quan tham gia huấn luyện theo kế hoạch của Ban Chỉ huy quân sự huyện, thành phố.

2. Chủ tịch UBND các huyện, thành phố: 
- Thực hiện và chỉ đạo các phòng, ban, địa phương thực hiện tốt các nhiệm vụ công tác quốc phòng theo Nghị định 119 của Chính phủ quy định.

- Chỉ đạo Ban Chỉ huy quân sự huyện, thành phố rà soát, hướng dẫn quy trình thành lập, giải thể, bổ nhiệm, miễn nhiệm cán bộ Ban Chỉ huy quân sự cơ quan, tổ chức; hướng dẫn các cơ quan, tổ chức xây dựng và phê duyệt kế hoạch chiến đấu bảo vệ cơ quan; hướng dẫn việc kiện toàn đội ngũ cán bộ Ban Chỉ huy quân sự xã, phường, thị trấn theo Luật Dân quân tự vệ (có hiệu lực từ ngày 01/7/2010).

- Quan tâm bảo đảm kinh phí cho thực hiện nhiệm vụ công tác quốc phòng ở địa phương. 

3. Giao Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh chủ trì, thường xuyên kiểm tra, thanh tra việc thực hiện nhiệm vụ công tác quốc phòng theo Nghị định 119 của Chính phủ đối với các sở, ban, ngành, địa phương, kịp thời chấn chỉnh những sai sót, thực hiện công tác quốc phòng ngày càng có nề nếp, đạt hiệu quả thiết thực.

Chỉ huy trưởng Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh, Thủ trưởng các sở, ban, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố triển khai thực hiện và báo cáo kết quả cho Chủ tịch UBND tỉnh./.

                                                                                             CHỦ TỊCH

Nơi nhận:                                                                                         
- Như trên;

- Thanh tra QP Quân khu 5;

- TT Tỉnh ủy;

- TT HĐND tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Bộ CHQS tỉnh;

- Ban CHQS 11 huyên, TP;
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;

          
- Lưu: VT, HC-TC, K11.

                                      Nguyễn Văn Thiện
        
