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Số: 2009  /UBND  - VX                           Quy Nhơn, ngày 12  tháng  8  năm 2005
	V/v bổ nhiệm Phó Giám đốc Chi nhánh Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh


                                 Kính gửi: Tổng Giám đốc Ngân hàng chính sách xã hội VN
Về đề nghị của Tổng Giám đốc Ngân hàng chính sách xã hội Việt Nam tại Công văn số 1284/NHCS-TCCB ngày 31/5/2005 về việc bổ nhiệm thêm Phó Giám đốc Chi nhánh Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh Bình Định; Ban đại diện Hội đồng quản trị Chi nhánh Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh Bình Định đã căn cứ  Quy định tạm thời số 707/HĐQT ngày 19/5/2003 của Hội đồng quản trị về việc bổ nhiệm cán bộ lãnh đạo, quản lý thuộc hệ thống ngân hàng chính sách xã hội đã tiến hành các quy trình bổ nhiệm cán bộ: Tổ chức lấy phiếu tín nhiệm, xin ý kiến Ban cán sự Đảng Ngân hàng Nhà nước; thẩm tra tiêu chuẩn chính trị cán bộ dự kiến đề bạt. 

Sau khi có ý kiến của Ban cán sự Đảng Ngân hàng Nhà nước tỉnh Bình Định tại Công văn số 01/BCSĐ ngày 01/7/2005 về việc bổ nhiệm cán bộ và Kết luận số 51-KL/ĐUDN ngày 04/8/2005 về tiêu chuẩn chính trị đồng chí Nguyễn Đình Sơn của Đảng ủy Khối Doanh nghiệp; Ban đại diện Hội đồng quản trị Chi nhánh Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh thống nhất đề nghị Tổng Giám đốc  Ngân hàng chính sách xã hội Việt Nam bổ nhiệm ông Nguyễn Đình Sơn, Trưởng phòng Kế hoạch - Nghiệp vụ giữ chức vụ Phó Giám đốc Chi nhánh Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh Bình Định.

Kính đề nghị Tổng Giám đốc Ngân hàng chính sách xã hội Việt Nam thực hiện bổ nhiệm đối với ông Nguyễn Đình Sơn theo quy định ./. 
                                                PHÓ CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
                                                            KIÊM TB ĐẠI DIỆN HĐQT NHCSXH TỈNH

Nơi nhận:

- Như trên;

- NHCSXH tỉnh;

- Lưu: VT, K9 (4b)            
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