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  ỦY BAN NHÂN DÂN               CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM                        

   TỈNH BÌNH ĐỊNH                                 Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc 

          ((((                                                   (((((((( 

Số: 2582 / UBND  - VX                             Quy Nhơn, ngày 11  tháng 10  năm 2005
	 V/v  triển khai Kế hoạch hỗ trợ nhà ở đơn sơ  năm  2005







Kính gửi:
- UBND các huyện, thành phố






- Sở Lao động - Thương binh và Xã hội 

qua kiểm tra tiến độ triển khai thực hiện Kế hoạch số 09/KH-UB ngày 29/4/2005 của UBND tỉnh về việc hỗ trợ nhà ở đơn sơ hộ nghèo năm 2005 cho thấy, phần lớn UBND các huyện, thành phố đã triển khai và tổ chức khá chặt chẽ, đảm bảo yêu cầu và tiến độ  đề ra. Nguồn kinh phí hỗ trợ cho dân làm nhà được chuyển đến dân kịp thời theo yêu cầu tiến độ. Một số địa phương đã chủ động chi hỗ trợ thêm cho các hộ quá khó khăn để đủ tiền xây dựng nhà (điển hình là huyện Tuy Phước), nhiều hộ ngoài phần hỗ trợ của Nhà nước đã tự bỏ thêm tiền nên xây dựng nhà rất khang trang và vững chắc. Tuy nhiên, đến nay vẫn còn nhiều hộ chưa triển khai xây nhà do chưa có đất xây nhà; việc huy động đóng góp của các tổ chức và cá nhân còn chậm.
Theo báo cáo của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đến ngày 27/9/2005 toàn tỉnh đã xây dựng xong 1.882 nhà, đang xây dựng 1.393 nhà, đạt tỷ lệ 80,39%, số nhà chưa xây dựng 799 nhà, chiếm tỷ lệ 19,61%. Trong số nhà chưa xây dựng, có 102 nhà vướng về đất xây dựng (trước đây cất nhà nhờ trên đất thổ cư của người khác), 85 nhà không có khả năng bổ sung thêm tiền ngoài phần 3 triệu đồng do Nhà nước hỗ trợ, 29 hộ chờ chính quyền địa phương cấp đất, 52 hộ chưa được tuổi làm nhà, còn lại 531 nhà sẽ tiếp tục làm khi có kinh phí.

Để tiếp tục triển khai có hiệu quả Kế hoạch số 09/KH-UB ngày 29/4/2005 của UBND tỉnh về việc hỗ trợ nhà ở đơn sơ hộ nghèo năm 2005; Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, Thủ trưởng các sở, ngành liên quan triển khai thực hiện tốt những nội dung sau:
1- UBND các huyện, thành phố:
- Bố trí phần ngân sách huyện, thành phố đảm bảo nhằm thực hiện tốt Kế hoạch số 09/KH-UB ngày 29/4/2005 của UBND tỉnh.
- Tăng cường công tác kiểm tra đôn đốc, chỉ đạo các phòng chức năng và UBND các xã, phường, thị trấn đẩy mạnh tiến độ xây dựng nhà hoàn thành trước tháng 12 năm 2005. Tạo điều kiện cấp đất ở cho hộ gia đình trong diện được hỗ trợ cải thiện nhà ở xây nhà. Những hộ do tang chế hoặc chưa được tuổi xây dựng nhà trong năm 2005 được chuyển sang năm 2006; yêu cầu các địa phương lập biên bản cụ thể kèm theo danh sách báo cáo UBND tỉnh. Nếu hết tháng 12 năm 2005 các địa phương không báo cáo, tỉnh sẽ khấu trừ nguồn kinh phí hỗ trợ cho địa phương.
- Đối với các hộ neo đơn hoặc quá khó khăn không thể bỏ thêm kinh phí ngoài phần Nhà nước hỗ trợ, yêu cầu chính quyền, các hội, đoàn thể địa phương phải huy động trong cộng đồng hỗ trợ thêm từ 1 – 2 triệu đồng/hộ hoặc hỗ trợ về công, vật liệu để xây nhà kiên cố; tránh tình trạng xây dựng nhà với số tiền tỉnh hỗ trợ sẽ không chắc chắn, qua một mùa  mưa, bão nhà lại sập đỗ. Đối với hộ đồng bào dân tộc thiểu số không cần quy định phải làm nhà xây, có thể làm nhà sàn nhưng phải kiên cố đồng thời đảm bảo 2 nguồn và mức kinh phí hỗ trợ cho đối tượng này (tỉnh hỗ trợ 3 triệu đồng/hộ và nguồn kinh phí 5 triệu đồng/hộ của chương trình 134/2004/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ).

Trong quá trình hỗ trợ kinh phí nhà ở đơn sơ, không nhất thiết làm xong nhà mới hỗ trợ mà có thể ứng trước 1 phần kinh phí để các chủ hộ mua vật tư xây dựng.
2- Sở Lao động - Thương binh và Xã hội:
- Giao Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội chịu trách nhiệm đôn đốc các đơn vị, địa phương thực hiện nghĩa vụ huy động và hoàn thành việc xây nhà ở theo Kế hoạch số 09/KH-UB ngày 29/4/2005 của UBND tỉnh vào tháng 12 năm 2005.
- Phối hợp UB Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các cơ quan thông tin đại chúng, tăng cường công tác tuyên truyền nhằm huy động sự trợ giúp của các tổ chức, cá nhân trong và ngoài tỉnh ủng hộ hộ nghèo cải thiện nhà ở đơn sơ.
3- Đề nghị UB Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và Liên đoàn Lao động tỉnh theo tinh thần Kế hoạch số 09/KH-UB ngày 29/4/2005 của UBND tỉnh có trách nhiệm đôn đốc, huy động nguồn thu đảm bảo thực hiện đúng kế hoạch của tỉnh.

4- Đài Phát thanh - Truyền hình và Báo Bình Định: Tiếp tục đăng tải những thông tin, gương cá nhân, đơn vị tổ chức thực hiện tốt việc hỗ trợ hộ nghèo cải thiện nhà ở đơn sơ./.
                                                                                KT- CHỦ TỊCH

                                                                          PHÓ CHỦ TỊCH





Nơi nhận:
- Như trên;
- TT. Tỉnh ủy;
- CT, các PCT UBND tỉnh; 
- UBMTTQVN tỉnh;

- Liên đoàn LĐ tỉnh; 

- PVP Trương Thanh Kết;
- Lưu: VT, K9 (  b).

                                                                                   Nguyễn Thị Thanh Bình 
