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UBND TỈNH BÌNH ĐỊNH
   CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

BCĐ TRIỂN KHAI LUẬT THUẾ TNCN
   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

—————
  ————————————
      Số: 29/BCĐLTTNCN-TC
Quy Nhơn, ngày 21 tháng 5 năm 2010
	V/v tiếp tục triển khai thực hiện Luật thuế TNCN trên địa bàn tỉnh.






Kính gửi:






     - Các sở, ban, ngành;






     - BCĐ triển khai Luật thuế TNCN các

           



        huyện, thành phố.

Nhằm đánh giá công tác triển khai thực hiện Luật thuế Thu nhập cá nhân (TNCN) trong năm 2009 và quí I năm 2010 và đề ra biện pháp thực hiện trong năm 2010, Ban chỉ đạo (BCĐ) triển khai Luật thuế TNCN tỉnh Bình Định đã tiến hành sơ kết tình hình hoạt động năm 2009 và kết quả hoạt động quý I năm 2010, đề ra phương hướng nhiệm vụ cụ thể trong những tháng còn lại của năm 2010. 

Để triển khai thực hiện Luật thuế TNCN có hiệu quả và đồng bộ trên địa bàn tỉnh, Trưởng Ban chỉ đạo triển khai Luật thuế TNCN của tỉnh yêu cầu các sở, ngành, BCĐ triển khai Luật thuế TNCN các huyện, thành phố tiếp tục triển khai Luật thuế TNCN năm 2010 như sau:

1. BCĐ triển khai Luật thuế TNCN các huyện, thành phố tiến hành sơ kết công tác triển khai Luật thuế TNCN trên địa bàn, đánh giá những kết quả đạt được, những tồn tại, nguyên nhân và đề ra giải pháp cụ thể để xây dựng kế hoạch tiếp tục triển khai trong năm 2010, trong đó cần tập trung vào một số vấn đề chính sau đây: 
- Đẩy mạnh công tác cấp mã số thuế TNCN cho đối tượng làm công ăn lương trên địa bàn quản lý, phấn đấu đến hết năm 2010 cơ bản hoàn thành việc cấp mã số thuế cho các đối tượng này.

- Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền phổ biến chính sách thuế TNCN bằng nhiều hình thức để cán bộ, nhân dân tại địa phương nắm được những vấn đề cơ bản nhất của Luật thuế TNCN và tự giác chấp hành. 

- Tổ chức kiểm tra việc thực hiện Luật thuế TNCN tại một số đơn vị, nhằm phát hiện và chấn chỉnh kịp thời những sai sót để nâng cao ý thức chấp hành của người nộp thuế.

- Tổ chức kiểm tra việc kê khai người phụ thuộc tại các đơn vị chi trả thu nhập, đảm bảo kê khai đúng, đủ, chính xác, kịp thời về đối tượng và số người phụ thuộc.

2. Thủ trưởng các sở, ngành có trách nhiệm chỉ đạo cơ quan và các đơn vị trực thuộc tự kiểm tra việc kê khai đăng ký mã số thuế TNCN của công chức, người lao động, việc đăng ký đối tượng được giảm trừ gia cảnh và kê khai quyết toán thuế TNCN năm 2009 theo đúng quy định.

3. Giao Cục Thuế tỉnh:
- Chỉ đạo cơ quan thuế cấp dưới hướng dẫn các cơ quan chi trả thu nhập trong việc sử dụng phần mềm kê khai quyết toán thuế TNCN; đôn đốc các tổ chức, cá nhân nộp hồ sơ quyết toán thuế TNCN, bố trí kế hoạch tiếp nhận và xử lý hồ sơ quyết toán đúng quy định, đảm bảo tạo điều kiện thuận lợi nhất cho người nộp thuế trong việc thực hiện nghĩa vụ với ngân sách nhà nước.
- Tăng cường công tác kiểm tra, chống thất thu ngân sách trên địa bàn, trong đó đối với thuế TNCN cần phối hợp với các sở, ngành liên quan kiểm tra các trường hợp người nước ngoài làm việc tại Việt Nam có thu nhập tại Việt Nam thuộc diện phải kê khai, nộp thuế.
- Chỉ đạo Tổ công tác giúp việc BCĐ triển khai luật thuế TNCN của tỉnh tiến hành kiểm tra tình hình triển khai thực hiện của các huyện, thành phố đảm bảo đạt được các yêu cầu đề ra.
4. Về kinh phí hoạt động của BCĐ các địa phương. 

Đối với BCĐ các địa phương chưa được bố trí kinh phí để thực hiện, yêu cầu đồng chí Trưởng ban báo cáo UBND huyện, thành phố để được hỗ trợ.

Trưởng BCĐ triển khai Luật thuế TNCN các huyện, thành phố,  Thủ trưởng các sở, ngành liên quan triển khai thực hiện và báo cáo kết quả cho BCĐ triển khai Luật thuế TNCN của tỉnh (Thông qua Cục Thuế tỉnh - Thường trực BCĐ) để theo dõi, chỉ đạo./.

TRƯỞNG BAN
Nơi nhận:






 
- Như trên;

- Các thành viên BCĐ tỉnh;

- Tổ giúp việc BCĐ tỉnh;

- Lưu: VT, K17.



PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH 


   Lê Hữu Lộc






