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UỶ BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 3159/UBND-TC                             Quy Nhơn, ngày 16 tháng 9 năm 2009
	V/v tham gia ý kiến chính sách thuế TNCN đối với chuyển nhượng bất động sản.


                                             Kính gửi: Bộ Tài chính.


Theo đề nghị của Bộ Tài chính tại Công văn số 11609/BTC-TCT ngày 19/8/2009 về việc thuế TNCN đối với chuyển nhượng bất động sản, UBND tỉnh Bình Định thống nhất với Dự thảo báo cáo Thủ tướng Chính phủ của Bộ Tài chính. Ngoài ra, UBND tỉnh Bình Định tham gia một số nội dung như sau:

1. Về miễn thuế TNCN đối với thu nhập từ chuyển nhượng cây trồng gắn liền với bất động sản chuyển nhượng:


Về nội dung này, đề nghị phải thu thuế TNCN đối với thu nhập từ chuyển nhượng cây trồng gắn liền với bất động sản chuyển nhượng (trừ trường hợp cây trồng trên đất đối với cá nhân, hộ gia đình trực tiếp sản xuất nông nghiệp theo quy định tại khoản 5 Điều 4 Luật thuế TNCN) vì trong thực tế, nhiều trường hợp chuyển nhượng cây trồng gắn liền với bất động sản có giá trị lớn, cá biệt có trường hợp giá trị chuyển nhượng của cây trồng lớn hơn giá trị chuyển nhượng của bất động sản. Hiện nay có tình trạng nhiều cá nhân thu gom đất hình thành trang trại trồng nhiều loại cây có giá trị cao, sau đó thực hiện việc chuyển nhượng để hưởng lợi nhuận.


Vì vậy, nếu không quy định thu thuế TNCN đối với trường hợp này sẽ không đảm bảo được nguyên tắc công bằng trong việc thực thi chính sách thuế, gây thất thu cho NSNN.


2. Về miễn thuế TNCN đối với chuyển nhượng bất động sản hoặc nhận thừa kế là bất động sản giữa bố dượng, mẹ kế với con riêng của vợ hoặc chồng:

UBND tỉnh Bình Định kiến nghị các đối tượng này được miễn thuế TNCN đối với bất động sản được nhận thừa kế vì theo quy định của Bộ luật Dân sự thì giữa những đối tượng này được hưởng di sản thừa kế của nhau theo luật hoặc theo di chúc. Do đó, việc miễn thuế TNCN đối với các đối tượng này đảm bảo sự thống nhất giữa Luật thuế TNCN và Bộ luật Dân sự.

3. Quy định chế tài đối với trường hợp khai thay hồ sơ khai thuế thu nhập cá nhân:

- Khoản 3, Điều 2 Thông tư số 161/2009/TT-BTC ngày 12/8/2009 của Bộ Tài chính quy định:
“3. Đối với thu nhập từ chuyển nhượng nhà ở, quyền sử dụng đất ở và tài sản gắn liền với đất ở của cá nhân trong trường hợp người chuyển nhượng chỉ có duy nhất một nhà ở, quyền sử dụng đất ở duy nhất tại Việt Nam, được miễn thuế thu nhập cá nhân theo quy định tại điểm 2, Mục III, Phần A Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân. Cá nhân chuyển nhượng tự khai và ghi rõ được miễn thuế thu nhập cá nhân theo quy định tại khoản 2 Điều 4 Luật Thuế thu nhập cá nhân và chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc khai có duy nhất một nhà ở, quyền sử dụng đất ở tại Việt Nam.

Mọi trường hợp phát hiện khai không đúng đều là hành vi gian lận thuế, cá nhân chuyển nhượng nếu vi phạm sẽ bị truy thu thuế và bị phạt về hành vi gian lận thuế theo quy định của pháp luật về quản lý thuế”.

- Khoản 5, Điều 3 Thông tư số 161/2009/TT-BTC ngày 12/8/2009 của Bộ Tài chính quy định:

“5. Trường hợp khai thay hồ sơ khai thuế thu nhập cá nhân đối với hoạt động chuyển nhượng bất động sản, thì tổ chức, cá nhân khai thay phải ghi việc khai thay vào cuối tờ khai, cụ thể phần trước cụm từ “Cá nhân có thu nhập” ghi thêm hai chữ “Khai thay” đồng thời người khai ký, ghi rõ họ tên, nếu là tổ chức khai thay thì sau khi ký tên phải đóng dấu của tổ chức. Trên hồ sơ tính thuế, chứng từ thu thuế vẫn phải thể hiện đúng đối tượng nộp thuế là cá nhân có thu nhập từ chuyển nhượng bất động sản”.
Như vậy, khi phát hiện tổ chức, cá nhân khai thay khai không đúng quy định thì việc chế tài được thực hiện như thế nào? Đề nghị Bộ Tài chính nghiên cứu, quy định bổ sung để cơ quan thuế có căn cứ xử lý trong quá trình thực hiện.
UBND tỉnh Bình Định tham gia ý kiến để Bộ Tài chính xem xét, tổng hợp./.

                                                                                    TM.ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH 
                                                                                                     KT. CHỦ TỊCH
Nơi nhận:
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- Như trên;

- Cục Thuế tỉnh;

- Lưu: VT, K17.
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