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UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                        Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 4295/UBND-TC                                Quy Nhơn, ngày 14 tháng 12 năm 2009
	V/v tham gia ý kiến Dự thảo NĐ xử phạt VPHC trong lĩnh vực KD xổ số.


    Kính gửi: Bộ Tài chính.
Thực hiện đề nghị của Bộ Tài chính tại Công văn số 16856/BTC-TCNH ngày 30/11/2009 về việc lấy ý kiến dự thảo Nghị định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực kinh doanh xổ số, Ủy ban nhân tỉnh Bình Định tham gia một số ý kiến như sau:

1. Khoản b điểm 4 Điều 8. 

Tại khoản b điểm 4 Điều 8 của Dự thảo Nghị định quy định: doanh nghiệp kinh doanh xổ số khi phát hành số lượng vé số vượt quá hạn mức quy định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền bị phạt tiền 20.000.000 đồng.

Căn cứ Nghị định số 30/2007/NĐ-CP ngày 01/3/2007 của Chính phủ về kinh doanh xổ số và các Thông tư hướng dẫn thi hành Nghị định này của Bộ Tài chính thì không có nội dung về cơ quan nhà nước có thẩm quyền quy định hạn mức phát hành số lượng vé số của doanh nghiệp kinh doanh xổ số.


Vì vậy, đề nghị bỏ quy định tại khoản b điểm 4 Điều 8.  


2. Khoản b điểm 2 Điều 9.

Tại khoản b điểm 2 Điều 9 của Dự thảo Nghị định quy định: đại lý xổ số bị phạt tiền 10.000.000 đồng khi thực hiện bán vé xổ số cho khách hàng thuộc đối tượng không được phép tham gia mua vé xổ số.

Qua thực tế, đại lý xổ số khi thực hiện bán vé xổ số thì không có đủ điều kiện để xác định được khách hàng có thuộc đối tượng được phép tham gia mua vé xổ số hay không, nên việc quy định xử phạt nội dung này không có tính khả thi.

Vì vậy, đề nghị  bỏ quy định tại khoản b điểm 2 Điều 9.

3. Điểm 1 Điều 13.

Nội dung quy định tại điểm 1 Điều 13: phạt tiền 500.000 đồng đối với người tham gia dự thưởng xổ số thuộc đối tượng không được phép tham gia mua vé xổ số.
 
Qua thực tế, người có thẩm quyền xử phạt khó có điều kiện để xác định người không được phép tham gia mua vé xổ số để tiến hành xử phạt, nên tính khả thi không cao.

Vì vậy, đề nghị bỏ nội dung này.


4. Điều 20.

Theo thông tư số 74/2007/TT-BTC ngày 04/7/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thành phần, nhiệm vụ và quyền hạn của Hội đồng giám sát xổ số thì thẩm quyền thành lập Hội đồng giám sát xổ số là do UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quyết định, không thuộc thẩm quyền quyết định của doanh nghiệp kinh doanh xổ số, nên việc quy định xử phạt tại khoản 1, khoản 2 Điều 20 là không phù hợp.

Vì vậy, đề nghị nên bỏ quy định tại Điều 20.


5. Điều 22.

Để thống nhất từ ngữ trong các văn bản quy phạm pháp luật  khác đã ban hành, đề nghị sửa cụm từ “quỹ tài chính” thành cụm từ “quỹ dự phòng tài chính”.

Trên đây là ý kiến tham gia của Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định, đề nghị Bộ Tài chính nghiên cứu để hoàn thiện trước khi trình Chính phủ ký ban hành Nghị định./.
                                                                          TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH 

                                                                                              KT. CHỦ TỊCH
Nơi nhận:





          PHÓ CHỦ TỊCH
- Như trên;

- CT UBND tỉnh;

- Sở Tài chính;

- Lưu: VT, K17.

                     






   Lê Hữu Lộc       
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