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ỦY BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                 
      Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
          ((((                                     

   (((((((((((  

Số: 58/UBND-TC

                   Quy Nhơn, ngày 10 tháng 01 năm 2011
	V/v thực hiện công khai đối với các cấp ngân sách và chế độ báo cáo.






     Kính gửi: 
- Thủ trưởng các sở, ngành thuộc tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố;
- Các BQL Dự án sử dụng vốn nhà nước.
Thực hiện quy định của Luật Ngân sách nhà nước; Luật Quản lý, sử dụng tài sản nhà nước; Luật Kiểm toán nhà nước và Luật Kế toán, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 192/2004/QĐ-TTg ngày 16/11/2004 về Quy chế công khai tài chính đối với các cấp ngân sách nhà nước, các đơn vị dự toán ngân sách, các tổ chức được ngân sách nhà nước hỗ trợ, các dự án đầu tư xây dựng cơ bản có sử dụng vốn ngân sách nhà nước, các doanh nghiệp nhà nước, các quỹ có nguồn từ ngân sách nhà nước và các quỹ có nguồn từ các khoản đóng góp của nhân dân; Quyết định số 115/2008/QĐ-TTg ngày 27/8/2008 ban hành Quy định về công khai quản lý, sử dụng tài sản nhà nước tại cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức được giao quản lý, sử dụng tài sản nhà nước; Nghị định số 91/2008/NĐ-CP ngày 18/8/2008 của Chính phủ về công khai kết quả kiểm toán và kết quả thực hiện kết luận, kiến nghị kiểm toán của Kiểm toán Nhà nước. Đồng thời Bộ Tài chính cũng đã ban hành nhiều văn bản hướng dẫn về các quy định công khai ở các các cấp ngân sách.
Để đảm bảo thực hiện đúng các quy định về thực hiện công khai của các cấp ngân sách và thực hiện chế độ báo cáo công khai, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành thuộc tỉnh và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố thực hiện các nội dung công khai như sau:
1. Thực hiện công khai số liệu quyết toán ngân sách và dự toán ngân sách đã được HĐND các cấp phê chuẩn.
Yêu cầu UBND các cấp thực hiện báo cáo công khai số liệu quyết toán ngân sách và dự toán ngân sách đã được HĐND các cấp phê chuẩn theo đúng nội dung và hình thức quy định trong quy chế công khai ban hành kèm theo Quyết định số 192/2004/QĐ-TTg ngày 16/11/2004 của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư số 03/2005/TT-BTC ngày 06/1/2005 của Bộ Tài chính về thực hiện quy chế công khai tài chính đối với các cấp ngân sách nhà nước và chế độ báo cáo tình hình thực hiện công khai tài chính (theo các mẫu đính kèm Thông tư 03/2005/TT-BTC của Bộ Tài chính).
Về thời gian thực hiện báo cáo:
a) Uỷ ban nhân dân cấp xã, phường, thị trấn (gọi tắt là cấp xã) có trách nhiệm gửi tài liệu, số liệu công khai tài chính ngay tại thời điểm công khai theo quy định tại Thông tư 03/2005/TT-BTC ngày 06/1/2005 của Bộ Tài chính cho Ủy ban nhân dân cấp huyện, thành phố (gọi tắt là cấp huyện) và Phòng Tài chính cấp huyện. 

b) Phòng Tài chính cấp huyện hàng năm có trách nhiệm:

- Giúp Uỷ ban nhân dân cấp huyện tổng hợp tình hình công khai tài chính của các xã, các cơ quan, đơn vị thuộc cấp huyện báo cáo Sở Tài chính trước ngày 31 tháng 3 hàng năm (đối với công khai dự toán), trước ngày 31 tháng 8 hàng năm (đối với công khai quyết toán). 

- Tổng hợp và công bố số liệu công khai tài chính của các xã, các cơ quan, đơn vị thuộc cấp huyện trước ngày 31 tháng 5 hàng năm (đối với công khai dự toán), trước ngày 30 tháng 9 hàng năm (đối với công khai quyết toán) theo các biểu mẫu công khai đối với ngân sách xã và các đơn vị dự toán ngân sách.

- Tổng hợp số liệu công khai dự toán, quyết toán thu ngân sách nhà nước trên địa bàn huyện; số liệu dự toán, quyết toán chi ngân sách huyện theo lĩnh vực gửi cơ quan tài chính cấp trên.

c) Sở Tài chính có trách nhiệm:

- Giúp Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh tổng hợp tình hình công khai tài chính của các huyện và các cơ quan, đơn vị thuộc cấp tỉnh báo cáo Bộ Tài chính trước ngày 31 tháng 5 hàng năm (đối với công khai dự toán), trước ngày 28 tháng 02 năm sau (đối với công khai quyết toán).
- Tổng hợp và công bố số liệu công khai tài chính của cấp huyện, các cơ quan, đơn vị thuộc cấp tỉnh  trước ngày 31 tháng 7 hàng năm (đối với công khai dự toán), trước ngày 31 tháng 5 năm sau (đối với công khai quyết toán) theo các biểu mẫu công khai được quy định đối với ngân sách huyện và các đơn vị dự toán ngân sách.

- Tổng hợp số liệu công khai dự toán, quyết toán thu ngân sách nhà nước trên địa bàn và số liệu dự toán, quyết toán chi ngân sách địa phương theo lĩnh vực gửi Bộ Tài chính. 

2. Thực hiện báo cáo công khai quản lý, sử dụng tài sản nhà nước tại cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức được giao quản lý, sử dụng tài sản nhà nước. 
Căn cứ thẩm quyền phân cấp quản lý tại Quyết định số 15/2010/QĐ-UBND ngày 09/8/2010 của UBND tỉnh Bình Định về ban hành quy định về phân cấp quản lý nhà nước đối với tài sản nhà nước tại các cơ quan, tổ chức đơn vị thuộc phạm vi quản lý của địa phương trên địa bàn tỉnh Bình Định; yêu cầu thủ trưởng các cơ quan, đơn vị thực hiện theo đúng nội dung và hình thức quy định tại Thông tư 89/2010/TT- BTC ngày 16/6/2010 của Bộ Tài chính về Hướng dẫn chế độ báo cáo công khai quản lý, sử dụng tài sản nhà nước tại cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức được giao quản lý, sử dụng tài sản nhà nước (chi tiết theo các biểu mẫu đính kèm Thông tư 89/2010/TT- BTC của Bộ Tài chính). 

Riêng đối với các Ban quản lý dự án sử dụng vốn nhà nước, bao gồm các dự án sử dụng nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) và nguồn viện trợ phi chính phủ nước ngoài thuộc nguồn thu ngân sách nhà nước, khi dự án kết thúc thực hiện chế độ báo cáo định kỳ theo Biểu mẫu số 04/TSDA và 05/TSDA ban hành kèm theo Thông tư số 87/2010/TT-BTC ngày 15/6/2010 của Bộ Tài chính về việc quy định việc quản lý và sử dụng tài sản của các dự án sử dụng vốn nhà nước khi dự án kết thúc.

Về thời gian gửi báo cáo: 
- Các cơ quan, đơn vị, tổ chức được giao trực tiếp quản lý, sử dụng tài sản nhà nước định kỳ hàng năm chậm nhất sau 20 ngày kể từ ngày kết thúc năm dương lịch phải gửi báo cáo tình hình công khai quản lý, sử dụng tài sản nhà nước tại đơn vị mình đến cơ quan quản lý cấp trên trực tiếp và cơ quan tài chính cùng cấp.

- Phòng Tài chính cấp huyện hàng năm có trách nhiệm giúp Uỷ ban nhân dân cấp huyện tổng hợp tình hình tình hình công khai quản lý, sử dụng tài sản nhà nước của các xã, các cơ quan, đơn vị thuộc cấp huyện báo cáo Sở Tài chính châm nhất sau 25 ngày kể từ ngày kết thúc năm dương lịch.

- Sở Tài chính cấp tỉnh có trách nhiệm giúp Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh tổng hợp tình hình công khai tình hình công khai quản lý, sử dụng tài sản nhà nước của các huyện và các cơ quan, đơn vị thuộc cấp tỉnh báo cáo Bộ Tài chính chậm nhất sau 30 ngày kể từ ngày kết thúc năm dương lịch.

3. Về công khai kết quả kiểm toán và kết quả thực hiện kết luận, kiến nghị kiểm toán của Kiểm toán Nhà nước. 
Đối với các cơ quan, đơn vị, tổ chức đã được kiểm toán đối với hoạt động quản lý, sử dụng ngân sách, tiền và tài sản nhà nước phải tổ chức công khai Báo cáo kiểm toán của cuộc kiểm toán và Biên bản kiểm toán. Hình thức và thời hạn công khai kết quả kiểm toán được thực hiện theo quy định tại khoản 3 Điều 32 của Luật Kế toán; Nghị định số 91/2008/NĐ-CP ngày 18/8/2008 của Chính phủ và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan.
Về thời gian gửi báo cáo: 
- Các cơ quan đơn vị, tổ chức đã được kiểm toán đối với hoạt động quản lý, sử dụng ngân sách, tiền và tài sản nhà nước phải thực hiện công khai các kiến nghị của Kiểm toán Nhà nước, đồng thời tổng hợp báo cáo (kèm theo bản sao chứng từ thực hiện) tại đơn vị mình đến cơ quan quản lý cấp trên trực tiếp và cơ quan tài chính cùng cấp.

- Phòng Tài chính cấp huyện có trách nhiệm giúp Uỷ ban nhân dân cấp huyện tổng hợp tình hình thực hiện công khai các kiến nghị của Kiểm toán Nhà nước, thực hiện báo cáo kết quả thực hiện theo kiến nghị của Kiểm toán Nhà nước, báo cáo Sở Tài chính theo thời hạn yêu cầu của Kiểm toán Nhà nước và UBND tỉnh.

- Sở Tài chính cấp tỉnh có trách nhiệm giúp Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh tổng hợp tình hình thực hiện công khai các kiến nghị của Kiểm toán Nhà nước của các huyện và các cơ quan, đơn vị thuộc cấp tỉnh, báo cáo kết quả thực hiện theo kiến nghị của Kiểm toán Nhà nước và Bộ Tài chính.

4. Trách nhiệm thực hiện.
 - Thủ trưởng các sở, ban, ngành thuộc tỉnh và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố chịu trách nhiệm hướng dẫn các cơ quan, đơn vị, tổ chức thuộc phạm vi quản lý thực hiện việc công khai theo các nội dung hướng dẫn trên.

- Giao Sở Tài chính phối hợp với các Phòng Tài chính kế hoạch huyện, thành phố tổng hợp báo cáo việc thực hiện công khai và báo cáo kết quả công khai của các cơ quan, đơn vị trong phạm vi địa phương; đề xuất cho UBND tỉnh việc khen thưởng và xử lý vi phạm theo quy định.
Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị phối hợp triển khai, thực hiện./.

Nơi nhận:                                                                      
    KT. CHỦ TỊCH 

- Như trên;






    PHÓ CHỦ TỊCH
- TTr HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Lãnh đạo Văn phòng;






(Đã ký)
- Sở Tài chính;

- Lưu VT, K17.
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