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UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 1514/UBND-TC                           Quy Nhơn, ngày 14 tháng 5 năm 2010
	V/v sử dụng nguồn kinh phí xử lý nợ đọng thủy lợi phí TW hỗ trợ.


       Kính gửi: 
  - Công ty TNHH Khai thác công trình thủy lợi; 
  - Sở Tài chính. 

Xét đề nghị của Sở Tài chính tại Công văn số 784/STC-TCDN ngày 10/5/2010 về việc sử dụng nguồn kinh phí xử lý nợ đọng thủy lợi phí được Trung ương hỗ trợ, Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến chỉ đạo như sau:
1. Yêu cầu Giám đốc Công ty TNHH Khai thác công trình thủy lợi thực hiện một số công việc sau:
a) Về xử lý xóa và nợ hạch toán kế toán.

- Việc xóa nợ được căn cứ vào tỷ lệ giữa kinh phí được hỗ trợ (2.191.000.000 đồng) và số nợ đọng đề nghị được xử lý xóa (3.340.180.808 đồng).
- Đối với các khoản nợ đọng trước đây Công ty đã thực hiện trích lập dự phòng, khi nhận được nguồn kinh phí hỗ trợ, vào cuối niên độ kế toán Công ty phải thực hiện hoàn nhập dự phòng theo đúng quy định của chế độ kế toán hiện hành.
b) Về việc sử dụng nguồn kinh phí được hỗ trợ.

- Nguồn kinh phí này được dùng để thanh toán các nguồn vốn trước đây Công ty đã tạm thời chiếm dụng để thực hiện công tác duy tu, bảo dưỡng công trình thủy lợi từ nguồn thu thủy lợi phí.

- Sau khi thanh toán các nguồn vốn chiếm dụng, phần kinh phí còn lại Công ty lập kế hoạch danh mục nạo vét kênh mương, sửa chữa thường xuyên công trình thủy lợi để thực hiện trong năm 2010, không được sử dụng nguồn kinh phí này để chi phí cho hoạt động thường xuyên của doanh nghiệp và không được chuyển thành lãi theo quy định tại Thông tư số 11/2009/TT-BTC ngày 21/01/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn đặt hàng, giao kế hoạch đối với các đơn vị làm nhiệm vụ quản lý khai thác công trình thủy lợi và quy chế quản lý tài chính đối với Công ty nhà nước làm nhiệm vụ quản lý, khai thác công trình thủy lợi. Công ty TNHH Khai thác công trình thủy lợi có trách nhiệm báo cáo cụ thể về việc xử lý xóa nợ và sử dụng nguồn kinh phí này cho UBND tỉnh (qua Sở Tài chính) và Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

2. Giao Sở Tài chính theo dõi, hướng dẫn Công ty TNHH Khai thác công trình thủy lợi thực hiện việc hạch toán kế toán, xử lý xóa nợ và sử dụng nguồn kinh phí được hỗ trợ theo đúng quy định; kịp thời báo cáo, đề xuất những khó khăn, vướng mắc để UBND tỉnh xem xét, chỉ đạo.

Thủ trưởng các cơ quan liên quan phối hợp triển khai thực hiện./.
                                                                                            KT. CHỦ TỊCH 
                                                                                                PHÓ CHỦ TỊCH
Nơi nhận:                                                                        
- Như​ trên;
- CT UBND tỉnh;

- PVP Nguyễn Đức Thi;

- Sở NN&PTNT;

- L​ưu: VT, K10, K17.                                                                            
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