UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                  Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 2877/UBND-TH                           Bình Định, ngày 06 tháng 9 năm 2011
	V/v thực hiện một số công việc liên quan đến Trung tâm Thương mại Quy Nhơn và chợ Lớn mới Quy Nhơn.


  

      Kính gửi:
   - Công ty CP PTĐT XD & DL An Phú Thịnh;
   - Sở Tài chính;
   - Sở Xây dựng;
   - UBND thành phố Quy Nhơn.
Xét đề nghị của Giám đốc Công ty cổ phần Phát triển đầu tư xây dựng và Du lịch An Phú Thịnh (Công ty An Phú Thịnh) tại Công văn số 144/2011/APT-CV ngày 22/7/2011, Công văn số 149/2011/CV-APT ngày 02/8/2011; đề nghị của Giám đốc Sở Tài chính (Công văn số 1660/STC-VG ngày 10/8/2011), Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến như sau:
1. Yêu cầu Công ty An Phú Thịnh:
a) Tiếp tục thực hiện các nội dung như ý kiến kết luận của UBND tỉnh tại Thông báo số 68/TB-UBND ngày 03/6/2011.
b) Sau khi được bàn giao mặt bằng phía chợ tạm đường Cao Thắng không quá 30 ngày, Công ty An Phú Thịnh đẩy nhanh tiến độ thi công để hoàn thành chợ Lớn mới Quy Nhơn.
2. Giao UBND thành phố Quy Nhơn:
a) Đối với các hộ kinh doanh đang buôn bán tại khu vực chợ tạm đường Cao Thắng: vận động và thông báo để các hộ tạm chuyển vào kinh doanh tại Chợ Lớn mới Quy Nhơn trước ngày 15/9/2011. Sau thời gian nêu trên, đóng cửa chợ phía đường Cao Thắng để bàn giao mặt bằng cho nhà đầu tư phục vụ thi công hoàn chỉnh Chợ Lớn mới Quy Nhơn.

b) Sau khi Công ty An Phú Thịnh hoàn thành chợ Lớn mới Quy Nhơn, UBND thành phố Quy Nhơn chủ trì, phối hợp với Công ty An Phú Thịnh và các ngành liên quan tổ chức họp với các hộ tiểu thương, công bố chính sách ưu đãi đối với các hộ kinh doanh khi vào kinh doanh tại chợ Lớn mới Quy Nhơn; xác định danh sách các hộ có nhu cầu vào kinh doanh tại chợ Lớn mới Quy Nhơn và Trung tâm Thương mại Quy Nhơn để bố trí, sắp xếp cho phù hợp.
c) Chỉ đạo chính quyền các cấp, các tổ chức chính trị, xã hội, đoàn thể tiếp tục thực hiện công tác tuyên truyền, vận động các hộ tiểu thương chấp hành đúng chủ trương, chính sách của UBND tỉnh và UBND thành phố Quy Nhơn trong việc bố trí, sắp xếp hộ kinh doanh vào kinh doanh tại các chợ trên địa bàn thành phố Quy Nhơn; đồng thời chỉ đạo các cơ quan liên quan kiên quyết xử lý nghiêm các trường hợp quá khích, gây mất trật tự trị an trên địa bàn.
Giám đốc Công ty An Phú Thịnh, Chủ tịch UBND thành phố Quy Nhơn và Thủ trưởng các đơn vị liên quan triển khai thực hiện./.
Nơi nhận:                                                                            

 KT. CHỦ TỊCH        
- Như​ trên;







PHÓ CHỦ TỊCH
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;






- L​ưu: VT, P.TD, K7, K17.                                              



(Đã ký)
                              

                     Hồ Quốc Dũng 
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