UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                         Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 3030/UBND-TC                               Quy Nhơn, ngày 01 tháng 9 năm 2010
	V/v giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí QL hành chính đối với Đội Kiểm lâm cơ động và phòng cháy, chữa cháy rừng.


          Kính gửi: 
     - Sở Nông nghiệp và PTNT;
     - Sở Tài chính.

Xét đề nghị của Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Tờ trình số 2087/TTr-SNN ngày 29/7/2010) và Giám đốc Sở Tài chính (Công văn số 1731/STC-HCSN ngày 27/8/2010) về giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính đối với Đội Kiểm lâm cơ động và phòng cháy, chữa cháy rừng trực thuộc Chi cục Kiểm lâm, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh có ý kiến chỉ đạo như sau:

Tại Quyết định số 19/2006/QĐ-UBND ngày 22/02/2006 của UBND tỉnh về thực hiện chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính đối với cơ quan hành chính thuộc khối tỉnh quản lý, UBND tỉnh đã cho phép Chi cục Kiểm lâm được thực hiện chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính theo quy định tại Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005 của Chính phủ.
Đội Kiểm lâm cơ động và phòng cháy, chữa cháy rừng là đơn vị trực thuộc Chi cục Kiểm lâm theo quy định tại Quyết định số 1020/QĐ-CTUBND ngày 05/5/2009 của Chủ tịch UBND tỉnh Ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Chi cục Kiểm lâm.
Vì vậy, yêu cầu Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với Giám đốc Sở Tài chính hướng dẫn Chi cục Kiểm lâm thực hiện áp dụng cơ chế tài chính đối với Đội Kiểm lâm cơ động và phòng cháy, chữa cháy rừng theo đúng các quy định hiện hành.

Thủ trưởng các đơn vị liên quan triển khai thực hiện./.

                                                                                            KT. CHỦ TỊCH 
                                                                                               PHÓ CHỦ TỊCH
Nơi nhận:                                                                        
- Như​ trên;
- CT, PCT Lê Hữu Lộc;

- CVP & PVP Ng.Đức Thi;

- KBNN tỉnh;

- L​ưu: VT, K10, K17.                                                                            



Lê Hữu Lộc
