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ỦY BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 1878/UBND-TH 


Quy Nhơn, ngày 08 tháng 6 năm 2010
	V/v tham gia ý kiến vào Dự thảo Nghị định xử phạt vi phạm hành chính về kinh doanh xăng dầu và LPG.


Kính gửi: 
Bộ Công Thương.
Thực hiện Công văn số 4760/BCT-QLTT ngày 17/5/2010 của Bộ Công Thương về việc tham gia ý kiến vào Dự thảo Nghị định xử phạt vi phạm hành chính về kinh doanh xăng dầu và Dự thảo Nghị định xử phạt vi phạm hành chính về kinh doanh khí dầu mỏ hóa lỏng (LPG); UBND tỉnh Bình Định đã chỉ đạo các ngành chức năng nghiên cứu, thống nhất các nội dung trong Dự thảo của Bộ Thương, đồng thời đề xuất một số ý kiến đề nghị sửa đổi, bổ sung trong Dự thảo tại các phần sau đây: 
1. Dự thảo Nghị định quy định về xử phạt vi phạm hành chính về kinh doanh xăng dầu: 
- Tại Điểm a Khoản 1 Điều 5 của Nghị định quy định: “Kinh doanh xăng dầu không đúng ngành nghề, mặt hàng, địa điểm kinh doanh ghi trong Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh;”; và tại Điểm a Khoản 2, 3 Điều 8, tại Điểm a Khoản 1, 2 Điều 9 cũng như tại Điểm a Khoản 1 Điều 10 của Nghị định quy định: “Không đăng ký kinh doanh mặt hàng xăng dầu trong Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh;”.

Đề nghị: nghiên cứu chỉnh sửa cho phù hợp vì cả hai trường hợp vi phạm “Kinh doanh xăng dầu không đúng ngành nghề, mặt hàng ...” và “Không đăng ký kinh doanh mặt hàng xăng dầu ...” đều đồng nghĩa với nhau nhưng mức xử phạt khác nhau.
- Tại Khoản 1 Điều 11 của Nghị định quy định: “Phạt tiền từ 5.000.000 đồng đến 10.000.000 đồng đối với cửa hàng bán lẻ xăng dầu không niêm yết giá, niêm yết sai giá doanh nghiệp đầu mối quy định” và Khoản 2 Điều 11 của Nghị định quy định: “Phạt tiền từ 10.000.000 đồng đến 20.000.000 đồng đối với đại lý xăng dầu không niêm yết giá, niêm yết sai giá doanh nghiệp đầu mối quy định”.
Đề nghị: bổ sung vào Nghị định phần giải thích cho rõ nghĩa để tránh nhầm lẫn từ ngữ trong vấn đề xử phạt vi phạm hành chính vì “cửa hàng bán lẻ xăng dầu” và “đại lý bán lẻ xăng dầu” đồng nghĩa với nhau.
- Tại Khoản 2 Điều 13 của Nghị định quy định: “Phạt tiền từ 30.000.000 đồng đến 40.000.000 đồng đối với thương nhân kinh doanh xuất khẩu, nhập khẩu xăng dầu, thương nhân sản xuất xăng dầu ...”.
Đề nghị: nâng mức phạt cao hơn vì mức phạt trên là quá thấp, không mang tính chất răng đe, giáo dục.
2. Dự thảo Nghị định quy định về xử phạt vi phạm hành chính về kinh doanh khí dầu mỏ hóa lỏng:
- Tại Điểm a Khoản 1 Điều 13 của Nghị định quy định: “Phạt tiền từ 2.000.000 đồng đến 6.000.000 đồng đối với hành vi có Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, nhưng trong Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh không có đăng ký đại lý kinh doanh LPG.” và tại Điểm a Khoản 1 Điều 14 của Nghị định quy định: “Phạt tiền từ 2.000.000 đồng đến 6.000.000 đồng đối với hành vi có Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, nhưng trong Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh không có đăng ký đại lý kinh doanh LPG chai.”.
Đề nghị: không nên quy định việc đăng ký kinh doanh như các điểm nêu ở trên sẽ làm hạn chế quyền kinh doanh của thương nhân mà nên thống nhất dùng chung cụm từ “kinh doanh khí dầu mỏ hóa lỏng (viết tắt là LPG)”, vì thực tế thương nhân có thể ký hợp đồng bằng nhiều hình thức như đại lý, tổng đại lý ... nhưng cũng có thương nhân ký hợp đồng mua đứt bán đoạn.
- Tại Điểm đ Khoản 1 Điều 8, Điểm e Khoản 1 Điều 13, Điểm d Khoản 1 Điều 14 và Điểm d Khoản 1 Điều 15 của Nghị định có quy định đối với hành vi không có Giấy xác nhận đủ điều kiện về an ninh, trật tự là chưa phù hợp; vì theo Nghị định số 72/2009/NĐ-CP ngày 03/9/2009 của Chính phủ quy định điều kiện về an ninh, trật tự đối với một số ngành, nghề kinh doanh có điều kiện, trong đó không có kinh doanh khí dầu mỏ hóa lỏng và hiện tại Bộ Công an chưa có văn bản trả lời về việc cấp Giấy xác nhận đủ điều kiện về an ninh, trật tự cho các thương nhân kinh doanh khí dầu mỏ hóa lỏng theo quy định tại Nghị định số 107/2009/NĐ-CP.
Đề nghị: cần nghiên cứu lại cho phù hợp hơn.

Trên đây là một số ý kiến tham gia vào Dự thảo Nghị định xử phạt vi phạm hành chính về kinh doanh xăng dầu và Dự thảo Nghị định xử phạt vi phạm hành chính về kinh doanh khí dầu mỏ hóa lỏng (LPG) của Bộ Công Thương. UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Bộ Công Thương xem xét./.







TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH

   KT. CHỦ TỊCH 
  PHÓ CHỦ TỊCH
Nơi nhận:                                                                        
- Như​ trên;
- Sở Công Thương;
- L​ưu: VT, K2, K17.     
      Lê Hữu Lộc
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