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UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 2259/UBND-TH                           Quy Nhơn, ngày 06 tháng 7 năm 2010
	V/v góp ý dự thảo QĐ của Thủ tướng CP về ban hành các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn ĐTPT nguồn NSNN giai đoạn 2011-2015.


Kính gửi:  Bộ Kế hoạch và Đầu tư.
Thực hiện đề nghị của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại Công văn số 4136/BKH-TH ngày 21/6/2010 về việc góp ý kiến dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về ban hành các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư phát triển nguồn NSNN giai đoạn 2011-2015, UBND tỉnh Bình Định tham gia một số ý kiến như sau:
1. Phần III. Các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn hỗ trợ có mục tiêu từ ngân sách Trung ương.
(6) Chương trình tránh trú bão.
- Tiêu chí và định mức phân bổ vốn (trang 22.
Dự thảo nêu: “Ngân sách Trungg ương chỉ hỗ trợ các công trình trú bão cấp vùng tối đa 100 tỷ đồng/công trình, cấp tỉnh tối đa 80 tỷ đồng/công trình. Phần còn lại địa phương tự cân đối bằng nguồn ngân sách địa phương và huy động các nguồn vốn khác cùng tham gia”. 
Kiến nghị điều chỉnh lại: Ngân sách Trung ương chỉ hỗ trợ các công trình trú bão cấp vùng tối đa 150 tỷ đồng/công trình, cấp tỉnh tối đa 120 tỷ đồng/công trình. Phần còn lại địa phương tự cân đối bằng nguồn ngân sách địa phương và huy động các nguồn vốn khác cùng tham gia.
(11) Chương trình bố trí di dân, định canh, định cư.
Mức hỗ trợ từ Ngân sách Trung ương (trang 30)
Dự thảo nêu: “Các tỉnh khu 4 cũ, duyên hải miền Trung và Tây Nguyên mức hỗ trợ không quá 70% trên tổng mức đầu tư của dự án”
Kiến nghị điều chỉnh lại: Các tỉnh khu 4 cũ, duyên hải miền Trung và Tây Nguyên mức hỗ trợ không quá 80% trên tổng mức đầu tư của dự án.
(24) Hỗ trợ một phần vốn đối ứng các dự án ODA do địa phương quản lý.
- Nguyên tắc hỗ trợ vốn đầu tư có mục tiêu từ ngân sách trung ương (trang 40).
Dự thảo nêu: “Đối với các dự án ODA tổng hợp (gồm nhiều lĩnh vực, nhiều cấu phần), chỉ tập trung hỗ trợ phần đầu tư phát triển”
Kiến nghị điều chỉnh lại: Đối với các dự án ODA tổng hợp (gồm nhiều lĩnh vực, nhiều cấu phần), ưu tiên hỗ trợ phần đầu tư phát triển.
- (Trang 41) Mức hỗ trợ vốn đối ứng của một dự án cho từng địa phương có tỷ lệ thu NSNN/chi NSNN từ 20% đến 50% và trên 50% đề nghị mức hỗ trợ tương ứng là 80% và 70%.
(26) Hỗ trợ đầu tư các bệnh viện tuyến huyện, tỉnh.
Mức hỗ trợ có mục tiêu từ ngân sách Trung ương (trang 42)

Dự thảo nêu:
+ Các dự án thuộc đối tượng hỗ trợ ở các tỉnh miền núi phía Bắc, Tây Nguyên được Ngân sách Trung ương hỗ trợ không quá 70% vốn xây lắp, 100% vốn để mua sắm trang thiết bị.

+ Các dự án thuộc đối tượng hỗ trợ ở các tỉnh còn lại có nguồn thu ngân sách nhà nước mức hỗ trợ không quá 50% vốn xây lắp, 70% vốn để mua sắm trang thiết bị.

Kiến nghị điều chỉnh lại:
+ Các dự án thuộc đối tượng hỗ trợ ở các tỉnh miền núi phía Bắc, Tây Nguyên được Ngân sách Trung ương hỗ trợ không quá 90% vốn xây lắp, 100% vốn để mua sắm trang thiết bị.

+ Các dự án thuộc đối tượng hỗ trợ ở các tỉnh còn lại có nguồn thu ngân sách nhà nước mức hỗ trợ không quá 70% vốn xây lắp, 90% vốn để mua sắm trang thiết bị.

2. Các nội dung khác: thống nhất như dự thảo.

Trên đây là những kiến nghị của UBND tỉnh Bình Định về việc xây dựng dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về ban hành các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn ĐTPT nguồn NSNN giai đoạn 2011-2015 để Bộ Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, ban hành./.   
                                                                         TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
                                                                                              KT. CHỦ TỊCH 
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