UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 2177/UBND-TH                             Bình Định, ngày 14 tháng 7 năm 2011
	V/v góp ý dự thảo Tờ trình và Quy chế hoạt động của KSV công ty TNHH MTV do nhà nước làm chủ sở hữu.


                          
     Kính gửi: Bộ Kế hoạch và Đầu tư.

(Cục Phát triển doanh nghiệp)







Căn cứ Công văn số 4080/BKHĐT-PTDN ngày 24/6/2011 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc xin ý kiến dự thảo Tờ trình và Quy chế hoạt động của Kiểm soát viên công ty TNHH một thành viên do Nhà nước làm chủ sở hữu; sau khi nghiên cứu, UBND tỉnh Bình Định có ý kiến tham gia như sau:
1. Về nội dung dự thảo Tờ trình Thủ tướng Chính phủ và dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ: UBND tỉnh thống nhất với nội dung dự thảo của Bộ Kế hoạch và Đầu tư.
2. Nội dung Quy chế hoạt động của Kiểm soát viên Công ty TNHH một thành viên do nhà nước làm chủ sở hữu: về cơ bản, UBND tỉnh thống nhất với nội dung bản dự thảo, ngoài ra xin tham gia một số nội dung như sau:

a) Về tiêu chuẩn của Kiểm soát viên Công ty TNHH một thành viên (Điều 3 của dự thảo).

- Quy định tại Khoản 3 của dự thảo chỉ đề cập tiêu chuẩn và điều kiện chung của kiểm soát viên, chưa cụ thể đối với trường hợp chủ sở hữu bổ nhiệm 01 hoặc 02 hoặc 03 kiểm soát viên (Khoản 1, Điều 4). Vì vậy, để phù hợp với thực tế cũng như quy định tại Khoản 1, Điều 4 của dự thảo, đồng thời để kiểm soát viên hoàn thành tốt nhiệm vụ quy định tại Điều 5 của dự thảo quy chế này đòi hỏi Kiểm soát viên phải thật sự là người có nhiều kinh nghiệm trong công tác quản lý và có uy tín đối với bộ máy quản lý điều hành của Công ty, đề nghị sửa đổi Khoản 3, Điều 3 như sau:

 “3. Có trình độ chuyên môn và kinh nghiệm về nghề nghiệp kế toán, kiểm toán từ 03 năm trở lên hoặc có trình độ chuyên môn, kinh nghiệm thực tế từ 03 năm trở lên trong ngành, nghề kinh doanh chủ yếu của công ty.

Trường hợp chủ sở hữu chỉ bổ nhiệm 01 Kiểm soát viên tại công ty thì phải có trình độ chuyên môn và kinh nghiệm về nghề nghiệp kế toán, kiểm toán hoặc có trình độ chuyên môn, kinh nghiệm trong ngành, nghề kinh doanh chủ yếu của công ty từ 05 năm trở lên.

Trường hợp chủ sở hữu bổ nhiệm 02 hoặc 03 Kiểm soát viên tại công ty thì có ít nhất 01 người có trình độ chuyên môn và kinh nghiệm về nghề nghiệp kế toán, kiểm toán hoặc có trình độ chuyên môn, kinh nghiệm trong ngành, nghề kinh doanh chủ yếu của công ty từ 05 năm trở lên”.

Đồng thời, chuyển nội dung “ …. Hoặc tiêu chuẩn, điều kiện khác quy định tại Điều lệ Công ty” tại đoạn cuối của Khoản 3, Điều 3 dự thảo thành Khoản 5 của Điều 3.

- Ngoài ra, để phù hợp với thực tế đội ngũ cán bộ công chức làm công tác quản lý tài chính doanh nghiệp hiện nay, đề nghị Quý Bộ xem xét, sửa lại quy định tại Khoản 4 Điều 3 về đối tượng được cử làm kiểm soát viên của Công ty TNHH một thành viên khác nên từ chuyên viên chính hoặc lãnh đạo cấp phòng trở lên tại cơ quan, tổ chức có thẩm quyền cử Kiểm soát viên (dự thảo quy định phải có chức danh quản lý tương đương cấp Trưởng phòng trở lên). Đồng thời bổ sung thêm quy định hạn chế một đối tượng được cử làm Kiểm soát viên không quá 03 đơn vị.

b) Về cơ chế hoạt động của Kiểm soát viên (Điều 4 của dự thảo): để thuận tiện trong quá trình thực hiện, đề nghị sửa đổi Khoản 1 và Khoản 2 thành Khoản 1 mới như sau:

“1. Tùy thuộc vào quy mô vốn, phạm vi địa bàn và số lượng ngành nghề kinh doanh của công ty, chủ sở hữu bổ nhiệm từ 01 đến 03 Kiểm soát viên hoạt động theo chế độ chuyên trách hoặc kiêm nhiệm (trong đó ít nhất 01 Kiểm soát viên chuyên trách). Trường hợp bổ nhiệm từ 02 kiểm soát viên trở lên, chủ sở hữu giao cho một kiểm soát viên phụ trách chung để lập kế hoạch công tác, phân công, điều phối công việc của Kiểm soát viên.

Đối với công ty mẹ của các doanh nghiệp do Thủ tướng Chính phủ quyết định thành lập thì chủ sở hữu bổ nhiệm 03 Kiểm soát viên.”

c) Về nghĩa vụ của Kiểm soát viên (Điều 6 của dự thảo) đề nghị sửa đổi Khoản 7 như sau:
“7. Các nghĩa vụ khác theo quy định của pháp luật và Điều lệ Công ty” (bỏ cụm từ “Luật này”). 

d) Về mối quan hệ giữa Kiểm soát viên và tổ chức, cá nhân được giao thực hiện quyền, nghĩa vụ của chủ sở hữu đối với Công ty TNHH MTV (Điều 7 của dự thảo).
- Đề nghị cụ thể hóa nhiệm vụ, thẩm quyền và mối quan hệ với chủ sở hữu về đơn vị mà chủ sở hữu giao nhiệm vụ theo dõi, tổng hợp và trả lời báo cáo của Kiểm soát viên tại Điểm c Khoản 1. 

- Đề nghị sửa lại quy định về thời hạn báo cáo của Kiểm soát viên cho chủ sở hữu về tình hình giám sát hoạt động tại công ty TNHH một thành viên ở Điểm b Khoản 2 là 30 ngày kể từ ngày kết thúc quý và 45 ngày kể từ ngày kết thúc năm để Kiểm soát viên có thời gian thẩm định.
đ) Ngoài ra, để đảm bảo quyền lợi và trách nhiệm của Kiểm soát viên, nên quy định cụ thể về chức danh của Kiểm soát viên trong Công ty TNHH một thành viên. Hiện Kiểm soát viên chuyên trách theo quy định về xếp lương tại khoản 1 Điều 11 của Thông tư số 27/2010/TT-BLĐTBXH ngày 14/9/2010 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội là theo bảng lương chuyên môn, nghiệp vụ và hưởng phụ cấp giữ chức vụ tương đương Trưởng phòng là chưa tương xứng với nhiệm vụ được giao và với một số chức danh quản lý khác của Công ty. 

e) Về kỹ thuật trình bày: đề nghị trình bày các mục I, II, III của quy chế theo quy định tại Thông tư số 01/2011/TT-BNV ngày 19/01/2011 của Bộ Nội vụ hướng dẫn thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản hành chính (bản dự thảo thiếu cụm từ “Chương” hoặc “Phần”, “Mục”).
UBND tỉnh Bình Định gửi ý kiến tham gia để Bộ Kế hoạch và Đầu tư xem xét, tổng hợp./.
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