UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 1480/UBND-TH                          Bình Định, ngày 19 tháng 5 năm 2011
	V/v tổng hợp các vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện NĐ 101/2006/NĐ-CP.


           
                     Kính gửi: Bộ Kế hoạch và Đầu tư.
Căn cứ Công văn số 1689/BKHĐT-ĐTNN ngày 21/3/2011 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc sửa Nghị định 101/2006/NĐ-CP, sau khi kiểm tra, rà soát việc đăng ký lại, chuyển đổi và đăng ký đổi Giấy chứng nhận đầu tư của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh Bình Định có ý kiến như sau:
1. Hồ sơ đăng ký lại doanh nghiệp.
Nghị định số 101/2006/NĐ-CP ngày 21/9/2006 của Chính phủ chỉ quy định doanh nghiệp muốn đăng ký lại thì phải nộp 03 loại tài liệu là: đơn đăng ký lại, điều lệ và giấy phép đầu tư đến cơ quan có thẩm quyền và nêu rõ là doanh nghiệp không phải nộp thêm giấy tờ, tài liệu khác. Tuy nhiên, do điều kiện thực tế mà cơ quan chức năng vẫn yêu cầu doanh nghiệp phải nộp các tài liệu khác như: báo cáo tình hình thực hiện dự án, nghị quyết của Hội đồng quản trị (để có căn cứ trong trường hợp xảy ra tranh chấp đối với các dự án liên doanh).

2. Tính cần thiết của việc ban hành Nghị định sửa đổi Nghị định 101/2006/NĐ-CP.

Việc đăng ký lại, chuyển đổi và đăng ký đổi Giấy chứng nhận đầu tư của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài chỉ mang tính thời điểm nhất định, không mang tính lâu dài. Vì vậy, đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư xem xét tính cần thiết phải ban hành Nghị định mới sửa đổi, bổ sung Nghị định số 101/2006/NĐ-CP.

Hiện nay, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đang dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/6/2006 quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư. Do đó, đề nghị bổ sung một số điều khoản về đối tượng doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài đăng ký lại, chuyển đổi và đăng ký đổi giấy Chứng nhận đầu tư vào văn bản này. Như vậy sẽ thuận tiện hơn trong hướng dẫn, áp dụng; đồng thời góp phần giảm thiểu thủ tục hành chính theo chủ trương cải cách thủ tục hành chính của Chính phủ.

Trên đây là ý kiến tham gia của UBND tỉnh Bình Định, kính đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư xem xét./.
Nơi nhận:                                                                      TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
- Như​ trên;






          KT. CHỦ TỊCH
- Sở KH&ĐT;                                                                            
         PHÓ CHỦ TỊCH
- L​ưu: VT, K17.
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