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UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 1230/UBND-TC                           Quy Nhơn, ngày 21 tháng 4 năm 2010
	V/v tham gia ý kiến về phân cấp quản lý kinh tế - xã hội.


Kính gửi: 
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư;

- Bộ Tài chính.
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công văn số 278/TTg-PL ngày 09/02/2010 về việc giao nhiệm vụ nghiên cứu, triển khai xây dựng dự án Luật Ngân sách nhà nước (sửa đổi), Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định tham gia ý kiến về phân cấp quản lý kinh tế - xã hội và mối quan hệ giữa các Bộ, ngành với địa phương trong việc quản lý ngân sách nhà nước (NSNN) theo ngành, lĩnh vực, cụ thể như sau:

1. Về phân cấp quản lý kinh tế - xã hội.

Trong những năm qua, Chính phủ ngày càng đẩy mạnh việc phân cấp quản lý nhà nước cho các địa phương. Theo đó, chính quyền địa phương đã đóng vai trò ngày càng quan trọng trong việc đạt được các mục tiêu phát triển. Thành công của quá trình phân cấp và khả năng phân bố lợi ích phát triển rộng rãi phụ thuộc rất nhiều vào khả năng của chính quyền địa phương trong việc lập quy hoạch chiến lược, kế hoạch dẫn đến việc lựa chọn chính sách hợp lý, được hỗ trợ bởi các nguồn lực ngân sách phân bổ thỏa đáng và được giám sát thông qua các chỉ số phát triển cấp tỉnh phù hợp. Quá trình thực hiện phân cấp trong những năm qua đã đạt được những kết quả nhất định:

- Phân cấp theo Luật Ngân sách nhà nước năm 2002 và Nghị định 60/2003/NĐ-CP của Chính phủ đã giúp tỉnh chủ động lựa chọn mục tiêu phát triển của mình.

- Việc địa phương chủ động lựa chọn mục tiêu phát triển và các quyết định phân bổ ngân sách đã giúp cho địa phương đề ra các biện pháp, chính sách phù hợp để đạt được mục tiêu đó.

- So sánh kết quả đạt được các chỉ tiêu về kinh tế, xã hội chính của tỉnh với các tỉnh khác có điều kiện tương tự để phấn đấu.

- Căn cứ vào chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh để lập dự toán ngân sách cho các chiến lược.

Tuy nhiên, quá trình phân cấp cũng còn một số hạn chế:

- Tiến bộ trong quá trình chuyển từ phương pháp kế hoạch cũ sang phương pháp kế hoạch mới tại địa phương đã không theo kịp tiến bộ trong quá trình phân cấp. 

- Sự bất cập giữa nhiệm vụ chi lớn hơn so với khả năng hạn chế của tỉnh trong việc lập quy hoạch, kế hoạch phát triển. 


- Các bộ, ngành Trung ương giao trách nhiệm cho các ban, ngành địa phương mà không giao quyền tự quyết độc lập.


- Giao chức năng lập kế hoạch cho cấp địa phương, nhưng không kèm với nguồn tài chính.

2. Về phân cấp cho địa phương trong lĩnh vực đầu tư.

a). Đề nghị bỏ quy định cấp Giấy chứng nhận đầu tư (GCNĐT) đối với dự án có quy mô vốn dưới 15 tỷ đồng và tăng cường phân cấp cấp GCNĐT.
Việc cấp GCNĐT đối với dự án đầu tư trong nước có quy mô vốn trên 15 tỷ đồng là cần thiết và nên duy trì vì GCNĐT sẽ thuận tiện trong việc theo dõi, quản lý quy hoạch và đầu tư trên địa bàn, nhất là dự án có sử dụng đất, khai thác khoáng sản; các cơ quan thuế, hải quan cũng có cơ sở thực hiện, giải quyết các ưu đãi cho nhà đầu tư. Tuy nhiên, đối với dự án có quy mô vốn dưới 15 tỷ đồng không cần thiết phải cấp GCNĐT, đề nghị bỏ quy định này.
Theo quy định hiện hành của pháp luật về đầu tư thì dự án đầu tư ngoài Khu công nghiệp (KCN), Khu kinh tế (KKT) do UBND tỉnh cấp, điều chỉnh GCNĐT. Đề nghị có quy định phân cấp hoặc uỷ quyền cho Sở Kế hoạch và Đầu tư cấp, điều chỉnh GCNĐT đối với các dự án có quy mô nhỏ để tránh quá tải đối với UBND tỉnh.

Trong điều kiện hiện nay, các Sở Kế hoạch và Đầu tư hoàn toàn có đủ năng lực để xem xét cấp GCNĐT cho nhiều loại dự án. Do đó, cần nghiên cứu giao hẳn hoặc phân cấp cấp GCNĐT cho Sở Kế hoạch và Đầu tư theo quy mô, tính chất của dự án để tăng cường cải cách thủ tục hành chính, rút ngắn thời gian chờ đợi cho nhà đầu tư, tránh việc UBND tỉnh phải xử lý những vấn đề vụn vặt khi phải ký cấp hoặc điều chỉnh GCNĐT cho dự án rất nhỏ. Tương tự như vậy, đối với dự án BOT, BT, BTO nếu không phân cấp cho địa phương thì Bộ Kế hoạch và Đầu tư cũng phải thụ lý những dự án rất nhỏ lẻ.

b). Phân cấp cấp GCNĐT dự án BOT, BT, BTO.
Hiện nay, Chính phủ và các địa phương gặp khó khăn về nguồn vốn đầu tư cho các công trình kết cấu hạ tầng, do đó việc kêu gọi đầu tư tư nhân, FDI, nhất là đầu tư theo hình thức BOT, BT, BTO đối với các dự án này là rất cần thiết. Đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư chỉ thẩm tra, cấp GCNĐT đối với các dự án quan trọng, có tính chất quốc gia, liên vùng, liên tỉnh; các dự án còn lại nên phân cấp cho UBND cấp tỉnh; như vậy vừa phù hợp với điều kiện thực tiễn vừa góp phần cải cách thủ tục hành chính, giảm phiền hà cho nhà đầu tư.

c). Phân cấp cấp GCNĐT lĩnh vực phân phối đối với nhà đầu tư nước ngoài.
Thủ tục cấp GCNĐT lĩnh vực phân phối đối với nhà đầu tư nước ngoài theo hướng dẫn của Bộ Công Thương hiện nay quá phức tạp. Tại Công văn số 6656/BCT-KH về việc hướng dẫn cấp phép thực hiện Nghị định 23/2007/NĐ-CP ngày 12/02/2007 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa và các hoạt động liên quan trực tiếp đến mua bán hàng hóa của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài tại Việt Nam, Bộ Công Thương đưa ra những yêu cầu giải trình không cần thiết như: giải trình về quốc tịch nhà đầu tư; phương thức thực hiện xuất khẩu, nhập khẩu hàng hóa; chu trình kinh doanh, xuất khẩu, nhập khẩu, phân phối; các phương án về kho lưu giữ, bảo quản hàng hóa.... Dự án thuộc lĩnh vực phân phối phải được Bộ Công Thương thẩm tra những nội dung vừa nêu và UBND tỉnh chỉ được cấp GCNĐT sau khi có văn bản đồng ý của Bộ Công Thương. Đề nghị sửa đổi quy định này theo hướng Bộ Công Thương quy định các điều kiện (minh bạch, hợp lý) và UBND tỉnh căn cứ vào đó mà xem xét, quyết định, không phải trình xin ý kiến của Bộ về những vấn đề không cần thiết hoặc đã rõ.
Đề nghị Chính phủ chỉ đạo sớm tháo gỡ vướng mắc này để tạo điều kiện cho nhà đầu tư nước ngoài đầu tư phù hợp với cam kết mở cửa thị trường của Việt Nam, nhất là kể từ ngày 01/01/2010 hầu như mọi hạn chế trong lĩnh vực phân phối đã được tháo dỡ. 

d). Phân cấp cấp GCNĐT dự án đầu tư ra nước ngoài. 

Quy định hiện hành về đầu tư ra nước ngoài (Nghị định 78/2006/NĐ-CP) quy định doanh nghiệp Việt Nam muốn đầu tư ra nước ngoài phải trải qua 2 thủ tục cấp phép, một của Chính phủ Việt Nam (không phân cấp cho địa phương) và một của nước đến đầu tư, tốn kém rất nhiều thời gian và chi phí đi lại, thậm chí ảnh hưởng đến cơ hội kinh doanh của doanh nghiệp. Trong khi đó, các nhà đầu tư nước ngoài đến Việt Nam đầu tư không cần phải xuất trình Giấy phép của nước họ cho phép họ đầu tư ra nước ngoài mà chỉ cần duy nhất một GCNĐT của Việt Nam. Đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư nghiên cứu xem xét, trình Chính phủ cải tiến thủ tục đầu tư ra nước ngoài một cách phù hợp theo hướng phân cấp cho UBND các tỉnh, thành phố nhằm khuyến khích tạo điều kiện cho doanh nghiệp Việt Nam đầu tư ra nước ngoài thuận lợi hoặc bãi bỏ hẳn thủ tục cấp GCNĐT ra nước ngoài, chỉ cần yêu cầu các chủ dự án tuân thủ các quy định về quản lý ngoại hối và thực hiện đúng chế độ báo cáo để Nhà nước theo dõi, quản lý được thuận tiện.

Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định tham gia ý kiến để các Bộ tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.

                                                                         TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
                                                                                              KT. CHỦ TỊCH 
Nơi nhận:                                                                                   PHÓ CHỦ TỊCH
- Như​ trên;
- CT UBND tỉnh;
- Sở Kế hoạch và Đầu tư;

- PVP Lê Nhuận;

- L​ưu: VT, K2, K17.                                                                            

                     Lê Hữu Lộc






