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ỦY BAN NHÂN DÂN                 
CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                         Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
          ((((                                 


   (((((((((((  

Số: 3756/UBND-TC

     
        Quy Nhơn, ngày 26 tháng 10  năm 2010
	V/v kết quả tổ chức tự kiểm tra thực hiện Nghị định 64/2008/NĐ-CP ngày 14/5/2008 của Chính phủ.


          Kính gửi: Bộ Tài chính.
Thực hiện đề nghị của Bộ Tài chính tại công văn số 12063/BTC-NSNN ngày 10/9/2010 về việc tổ chức kiểm tra thực hiện Nghị định 64/2008/NĐ-CP ngày 14/5/2008 của Chính phủ (sau đây gọi tắt là Nghị định 64), UBND tỉnh Bình Định đã chỉ đạo các sở, ban, ngành, địa phương, đơn vị liên quan tổ chức tự kiểm tra theo nội dung yêu cầu của Bộ Tài chính. Kết quả tự kiểm tra, UBND tỉnh báo cáo như sau:

1. Tổ chức thực hiện tự kiểm tra Nghị định 64.
a) Về nội dung, trình tự thẩm quyền ra lời kêu gọi, vận động đóng góp hàng cứu trợ.
Để triển khai thực hiện Nghị định 64/2008/NĐ-CP ngày 14/5/2008 của Chính phủ, Ủy ban MTTQVN tỉnh Bình Định đã có Công văn số 218/CV-MTTQ ngày 21/8/2008 hướng dẫn triển khai thực hiện về vận động, tiếp nhận, phân phối và sử dụng các nguồn đóng góp tự nguyện hỗ trợ nhân dân khắc phục khó khăn do thiên tai hỏa hoạn, sự cố nghiêm trọng, các bệnh nhân mắc bệnh hiểm nghèo, cụ thể khi có thiên tai hỏa hoạn, sự cố nghiêm trọng thì Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các cấp ra lời kêu gọi cứu trợ, Hội chữ thập đỏ tỉnh tiếp nhận và đề xuất phân phối, hướng dẫn các đoàn cứu trợ trong và ngoài tỉnh đến cứu trợ trực tiếp theo yêu cầu của các đoàn (ngoài ra còn có phân phối thông qua chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh dựa trên đề xuất của BCH phòng chống lụt bão tỉnh; thông qua chuyên môn quản lý của các Sở chuyên ngành như Sở Y tế, Sở Lao động, Thương binh và Xã hội, Sở Nông nghiệp PTNT và Ban chỉ đạo tiếp nhận và phân phối các nguồn cứu trợ bão lụt của các huyện, thành phố).
b) Về kiểm tra việc mở tài khoản, bố trí kho hàng, bến bãi tiếp nhận hàng cứu trợ, việc tổ chức tiếp nhận và quản lý nguồn cứu trợ (tiền và hiện vật).
Theo quy định của tỉnh, nguồn cứu trợ bằng tiền do các địa phương, tổ chức, cá nhân trong và ngoài tỉnh cứu trợ tập trung tại tài khoản Ủy ban MTTQVN tỉnh mở tại KBNN tỉnh và do Chủ tịch UBND tỉnh quyết định phân bổ cứu trợ theo đề nghị của sở, ngành, huyện, thành phố liên quan và sau khi trao đổi thống nhất với Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN tỉnh. Riêng đối với nguồn đóng góp của các huyện, thành phố thì được tập trung vào tài khoản của Ban chỉ đạo tiếp nhận và phân phối các nguồn cứu trợ bão lụt của các huyện, thành phố tại KBNN các huyện, thành phố. Ngoài ra, đối với Hội chữ thập đỏ tỉnh còn mở tài khoản tại ngân hàng; Báo Bình Định có mở Quỹ “Nhịp cầu nhân ái” từ nguồn đóng góp hảo tâm của bạn đọc báo cho những trường hợp hoàn cảnh cụ thể, Quỹ này không mở tài khoản mà chỉ tiếp nhận và chuyển trực tiếp đến tay đối tượng cần được trợ giúp.

Hầu hết các đơn vị tiếp nhận đều có kho chứa hàng hóa cứu trợ, tổ chức tiếp nhận hàng hóa theo đúng quy định và thực hiện quản lý nguồn hàng cứu trợ đảm bảo đầy đủ, an toàn.

c) Kiểm tra việc phân phối nguồn cứu trợ cho các huyện, thành phố và các đối tượng được cứu trợ; kiểm tra việc sử dụng nguồn cứu trợ.
Đối với nguồn hàng hóa cứu trợ của các nhà hảo tâm đóng góp muốn thông qua đơn vị đầu mối để trao trực tiếp cho đồng bào bị thiệt hại thì các đơn vị tiếp nhận như Hội chữ thập đỏ, UBND các cấp đều báo cáo UBND cùng cấp, các ngành liên quan, chọn lựa địa bàn, đối tượng hưởng lợi, mời người dân tập trung về điểm cấp phát và hướng dẫn các đoàn cứu trợ trực tiếp cấp phát cho người bị thiệt hại.
Riêng đối với nguồn hàng cứu trợ gửi trực tiếp tới đơn vị tiếp nhận, trước khi tiến hành phân phối đều có cuộc họp báo cáo Ủy ban MTTQVN, Sở Lao động, Thương binh và Xã hội và một số ngành liên quan thống nhất và có tờ trình UBND tỉnh chỉ đạo để thực hiện phân phối.

d) Kiểm tra việc thực hiện chế độ kế toán thống kê, chế độ báo cáo, chế độ công khai trong công tác quản lý sử dụng nguồn cứu trợ.
Đối với việc thực hiện theo Nghị định 64 hầu hết các cấp trong tỉnh Bình Định đều thực hiện công khai, công bằng, không chồng chéo, tạo sự tin tưởng, đồng thuận giữa các cấp chính quyền và người dân. Việc phân phối nguồn hàng cứu trợ đều có thống kê, phản ảnh sổ sách theo dõi và tổng hợp báo cáo sau từng đợt cứu trợ. Riêng đối với danh sách các hộ được cứu trợ đều được phản ánh chi tiết, có ký trực tiếp vào danh sách hưởng lợi và quyết toán tại đơn vị trực tiếp phân phối hoặc theo yêu cầu của nhà tài trợ. Sau các đợt cứu trợ, địa phương đã tổ chức các cuộc thanh tra, kiểm tra để công tác quản lý, sử dụng nguồn cứu trợ đi vào nền nếp, khắc phục nhanh khó khăn của người dân do thiên tai gây ra.
2. Đánh giá thực trạng, nguyên nhân, kết quả thực hiện đối với từng nội dung kiểm tra.
- Nghị định 64 của Chính phủ đã đem lại sự minh bạch, dân chủ, công bằng, công khai trong cứu trợ thiên tai, hỏa hoạn, sự cố nghiêm trọng gây thiệt hại lớn đối với người và tài sản; phân công rõ nhiệm vụ, trách nhiệm của tổ chức trong từng nhiệm vụ thực hiện việc vận động, cứu trợ xã hội. Tập trung đầu mối trong tổ chức phân phối hàng cứu trợ, tránh sự chồng chéo, tạo được sự bình đẳng và đồng thuận trong công tác cứu trợ của xã hội, cộng đồng.
- Tuy nhiên, quá trình thực hiện còn một số tồn tại sau: một số địa phương chưa thành lập Ban chỉ đạo tiếp nhận và phân phối các nguồn cứu trợ bão lụt dẫn đến việc cứu trợ không tập trung, còn chồng chéo, chưa công bằng, có người bị thiệt hại được cứu trợ từ nhiều nguồn của tổ chức, cá nhân, nhà hảo tâm; có người lại ít nhận được cứu trợ. Vẫn còn nhiều tồ chức, cá nhân vận động và cứu trợ không thông qua đầu mối các tổ chức đã được Chính phủ quy định như Ủy ban MTTQVN, Hội chữ thập đỏ. Việc chọn đối tượng cứu trợ tại xã vẫn dựa trên báo cáo đề xuất tổng hợp từ cơ sở (xã, thôn) thiếu dân chủ, công bằng, còn tình trạng đưa bà con, dòng họ được nhận cứu trợ trong khi những người khác bị thiệt hại nhiều hơn lại không được cứu trợ, khiến người dân bất bình, kiện cáo và đã đưa khiếu nại đến cơ quan nhà nước. 

Nguyên nhân của tình trạng trên là do một số chính quyền địa phương (cấp cơ sở) quán triệt Nghị định 64 chưa sâu sắc, còn ít quan tâm đến công tác cứu trợ người nghèo, công tác tuyên truyền, hướng dẫn công tác cứu trợ và công khai sử dụng việc cứu trợ chưa rõ ràng, chưa minh bạch và thường xuyên nên rất nhiều tổ chức (phi chính phủ, cá nhân, nhà hảo tâm) không thật sự tin tưởng việc xử lý nguồn đóng góp cứu trợ tại cấp chính quyền cơ sở.
Để thực hiện tốt hơn nữa Nghị định 64 của Chính phủ, UBND tỉnh đề nghị Bộ Tài chính báo cáo Chính phủ cần đẩy mạnh công tác tuyên truyền cho các tổ chức, cá nhân tham gia cứu trợ xã hội phải thông qua các tổ chức quy định tại Nghị định 64; đề nghị bố trí kinh phí cho Ban chỉ đạo tiếp nhận và phân phối các nguồn cứu trợ bão lụt hoạt động, thực hiện việc kiểm tra, giám sát nguồn cứu trợ; đồng thời quy định cụ thể và xây dựng Mẫu biểu công khai danh sách, nguồn hàng cứu trợ niêm yết rộng rãi tại cơ sở để tạo sự đồng thuận trong xã hội trong việc kêu gọi, vận động và cứu trợ trong thiên tai, hỏa hoạn.
UBND tỉnh Bình Định báo cáo Bộ Tài chính để tổng hợp trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.






TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Nơi nhận:                                                                      
      KT. CHỦ TỊCH 

- Như trên;






      PHÓ CHỦ TỊCH
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Sở Tài chính;

- Lưu: VT, K16, K17.
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