UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 2016/UBND-TH                            Bình Định, ngày 01 tháng 7 năm 2011
	V/v rà soát, báo cáo việc huy động đóng góp của nhân dân.


           
                      Kính gửi: Bộ Tài chính.
Căn cứ Công văn số 7285/BTC-NSNN ngày 03/6/2011 của Bộ Tài chính về việc tăng cường chỉ đạo, kiểm tra, rà soát việc huy động đóng góp của nhân dân, UBND tỉnh Bình Định báo cáo kết quả thực hiện như sau:
1. Về tình hình thực hiện các quy định về pháp luật phí, lệ phí.
Các cơ quan, đơn vị thu phí, lệ phí hầu hết đều nghiêm túc triển khai thực hiện tốt công tác niêm yết công khai tại điểm thu về tên phí, lệ phí, mức thu, văn bản quy định, đề ra các biện pháp quản lý thu nhằm đôn đốc các khoản thu vào ngân sách nhà nước kịp thời. Thường xuyên phối hợp với các Hội, Đoàn thể, chính quyền các cấp để tuyên truyền, phổ biến các quy định của từng loại phí, lệ phí. Tổ chức mạng lưới thu phí, lệ phí đến từng thôn, khối với nhiều hình thức phong phú, thực hiện vận động, giải thích cho nhân dân hiểu rõ quyền lợi và nghĩa vụ trong việc nộp phí, lệ phí (đối với những loại phí, lệ phí thu trực tiếp từ người dân).

Thực hiện Pháp lệnh phí, lệ phí và Chỉ thị số 13/2002/CT-TTg ngày 11/6/2002 của Thủ tướng Chính phủ về việc triển khai thực hiện Pháp lệnh phí, lệ phí; UBND tỉnh Bình Định đã thành lập bộ phận thường trực (Tổ công tác triển khai thực hiện Pháp lệnh phí, lệ phí) gồm Cục Thuế tỉnh, Sở Tài chính, Sở Tư pháp, Văn phòng UBND tỉnh, Kho bạc nhà nước tỉnh giúp UBND tỉnh triển khai thực hiện Pháp lệnh phí, lệ phí ở địa phương đúng quy định. Tổ công tác có nhiệm vụ rà soát, báo cáo kiến nghị cấp có thẩm quyền bãi bỏ những loại phí, lệ phí không đúng quy định; kiểm tra, thẩm định, đề xuất UBND tỉnh về việc xây dựng ban hành các loại phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quy định của HĐND tỉnh; tổng hợp tình hình triển khai Pháp lệnh phí, lệ phí ở địa phương báo cáo với cơ quan cấp trên theo quy định. Đến thời điểm hiện nay, địa phương không có khoản thu phí, lệ phí nào được ban hành không đúng thẩm quyền, không phù hợp với quy định của pháp luật. 

2. Về rà soát các quy định về đóng góp của nhân dân.
Từ năm 2008 UBND tỉnh đã bãi bỏ các khoản phí, lệ phí, các khoản huy động đóng góp của nhân dân không đúng quy định như khoản thu huy động đóng góp để xây dựng phát triển giao thông đường bộ, thu đóng góp quỹ xây dựng trường học (Quyết định số 74/QĐ-UBND ngày 29/01/2008 về việc bãi bỏ các khoản phí, lệ phí và huy động nhân dân đóng góp trên địa bàn tỉnh); một số khoản thu ban hành không đúng quy định của HĐND, UBND các huyện, thành phố, xã, phường, thị trấn đã được bãi bỏ.
Hiện nay, trên cơ sở cam kết của các doanh nghiệp có giấy phép và hoạt động khai thác khoáng sản (đất, đá, titan); để hỗ trợ cho địa phương nhằm khắc phục, đầu tư cải tạo, nâng cấp, tu dưỡng công trình giao thông, xây dựng cơ sở hạ tầng do ảnh hưởng của hoạt động khai thác khoáng sản gây ra, UBND tỉnh đã ban hành Quy định mức đóng góp xây dựng cơ sở hạ tầng trong khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh (Quyết định số 109/QĐ-UBND ngày 04/3/2010 và Quyết định số 463/QĐ-UBND ngày 18/10/2010), trong đó quy định mức đóng góp theo diện tích, theo vùng và việc sử dụng nguồn tiền đóng góp được để lại cho địa phương bị ảnh hưởng do khai thác tài nguyên để phục vụ cho việc đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng; thực hiện công khai cho nhân dân trên địa bàn khai thác tham gia bàn bạc, giám sát và thanh quyết toán công trình theo đúng thủ tục xây dựng cơ bản.

Như vậy, trên địa bàn tỉnh Bình Định không còn quy định nào về khoản thu huy động đóng góp của nhân dân mang tính bắt buộc, hiện tại chỉ tiến hành triển khai việc thu nợ đọng từ năm 2007 trở về trước do các xã, phường, thị trấn quản lý thu.

UBND tỉnh Bình Định báo cáo kết quả kiểm tra rà soát quy định của pháp luật về phí, lệ phí và các khoản huy động đóng góp của nhân dân để Bộ Tài chính xem xét, tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.
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