UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 2232/UBND-TH                            Bình Định, ngày 18 tháng 7 năm 2011
	V/v báo cáo việc tạm dừng mua sắm tài sản theo Nghị quyết số 11/NQ-CP của Chính phủ.


          
                      Kính gửi: Bộ Tài chính (Cục QL Công sản).
Căn cứ Công văn số 8602/BTC-QLCS ngày 04/7/2011 của Bộ Tài chính về việc báo cáo việc tạm dừng mua sắm tài sản theo Nghị quyết số 11/NQ-CP của Chính phủ, UBND tỉnh Bình Định báo cáo kết quả thực hiện như sau:
Thực hiện Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 24/02/2011 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu tập trung kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội; UBND tỉnh Bình Định đã ban hành Chỉ thị số 01/CT-UBND ngày 28/02/2011 về việc tập trung thực hiện Nghị quyết số 11/NQ-CP của Chính phủ, trong đó hướng dẫn các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố sắp xếp nhiệm vụ chi để tiết kiệm thêm 10% chi thường xuyên của 9 tháng còn lại trong dự toán năm 2011 (không bao gồm tiền lương và các khoản có tính chất lương, chi chế độ chính sách cho con người và tiết kiệm 10% chi thường xuyên để tạo nguồn cải cách tiền lương theo dự toán đầu năm) và thực hiện việc dừng mua sắm tài sản trang bị mới xe ô tô, điều hoà nhiệt độ, thiết bị văn phòng  theo quy định. 

Căn cứ nội dung hướng dẫn của Bộ Tài chính tại Công văn số 3502/BTC-QLCS ngày 17/3/2011 về triển khai thực hiện rà soát, kiểm tra việc tạm dừng trang bị mới xe ô tô, điều hoà nhiệt độ, thiết bị văn phòng theo quy định tại Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 24/02/2011 của Chính phủ; để đảm bảo điều kiện hoạt động thường xuyên tại các đơn vị cần mua sắm máy móc, trang thiết bị để phục vụ công tác chuyên môn, UBND tỉnh Bình Định đã hướng dẫn các cơ quan đơn vị thuộc tỉnh được mua sắm tài sản trong một số trường hợp sau:

- Đối với các đơn vị đã ký hợp đồng mua điều hòa nhiệt độ và máy móc, thiết bị văn phòng với nhà cung cấp theo đúng trình tự, thủ tục quy định trước ngày 24/02/2011 thì tiếp tục thực hiện theo hợp đồng đã ký kết.
- Các đơn vị sự nghiệp được mua máy điều hòa nhiệt độ trong phạm vi dự toán được giao để đảm bảo yêu cầu công việc trong một số trường hợp đặc thù: bảo vệ nhiệt độ đối với kho thuốc, kho hàng hóa của đơn vị mình. 

- Các đơn vị mới thành lập và cán bộ tuyển mới của các cơ quan hành chính được mua sắm trang thiết bị làm việc theo tiêu chuẩn quy định tại Quyết định số 170/2006/QĐ-TTg ngày 18/7/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành quy định tiêu chuẩn, định mức trang thiết bị và phương tiện làm việc của cơ quan và cán bộ, công chức, viên chức nhà nước.

Trên đây là nội dung báo cáo việc tạm dừng mua sắm tài sản theo Nghị quyết số 11/NQ-CP của Chính phủ, UBND tỉnh Bình Định kính báo cáo Bộ Tài chính để tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.
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