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ỦY BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH    


        Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Số: 3041/UBND-TH 


  Bình Định, ngày 16 tháng 9  năm 2011
	V/v xin hỗ trợ kinh phí chi thường xuyên và mục tiêu cho xã Nhơn Châu thuộc thành phố Quy Nhơn, tỉnh Bình Định.






      Kính gửi:   Bộ Tài chính.

Xã Nhơn Châu là xã đảo thuộc thành phố Quy Nhơn, cách đất liền khoảng 20 hải lý. Tuy nhiên, theo Quyết định số 106/2004/QĐ-TTg ngày 11/6/2004 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt danh sách các xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang ven biển và hải đảo thì xã Nhơn Châu thuộc danh sách xã bãi ngang nên các chế độ, chính sách đầu tư cho xã còn nhiều hạn chế so với đặc thù là một xã đảo.


Trong các năm qua, xã đảo Nhơn Châu được Trung ương và địa phương quan tâm đầu tư nên đã phần nào cải thiện điều kiện cuộc sống sinh hoạt của quân và dân trên đảo. Tuy nhiên, vì xã Nhơn Châu cách xa thành phố Quy Nhơn và để tạo điều kiện cho địa phương dần khắc phục những hạn chế về đời sống kinh tế, xã hội, nhất là an ninh chủ quyền đảo năm 2011 và các năm tiếp theo, UBND tỉnh Bình Định đề nghị Bộ Tài chính quan tâm tạo điều kiện hỗ trợ cho địa phương với những nội chi thường xuyên sau:


- Trong khi chờ xây dựng lưới điện Quốc gia từ đất liền ra đảo, hàng năm bố trí cho xã khoảng 4 tỷ đồng để mua dầu chạy máy và sửa chữa máy phát điện phục vụ sinh hoạt cho các đơn vị quân đội, biên phòng và nhân dân trên đảo (6 giờ phát điện ban ngày và 8 giờ phát điện ban đêm).


- Hỗ trợ tiền lưu trú, thuê chỗ ở, tiền đò cho giáo viên từ đất liền được điều động ra công tác ngoài đảo, cho học sinh phổ thông trung học, học viên trung học chuyên nghiệp, cao đẳng, đại học của xã vào học tại các trường trong đất liền, số tiền là 2 tỷ đồng.


- Hỗ trợ tiền lưu trú cho cán bộ, công chức, viên chức của xã khi vào đất liền công tác (vì phương tiện vận chuyển hành khách của xã mỗi ngày chỉ có 1 chuyến vào đất liền vào lúc 7 giờ và 1 chuyến ra đảo vào lúc 13 giờ), số tiền là 1,5 tỷ đồng.


- Hỗ trợ tiền mua lương thực, thực phẩm dự trữ trong thời gian mưa bão, biển động nhiều ngày số tiền là 500 triệu đồng.


- Chi hỗ trợ tiền xi măng làm đường bê tông nội bộ trên đảo hàng năm 1 tỷ đồng.


- Chi mua tàu gỗ để vận chuyển cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân trong những điều kiện đột xuất mùa mưa bão hoặc những trường hợp đau ốm cấp cứu và kết hợp vận chuyển hành khách, hàng hoá với tàu có công suất 90 CV, số tiền là 3 tỷ đồng. Vì đây là nội dung chi rất bức xúc nên đề nghị Bộ Tài chính quan tâm bố trí vào dự toán ngân sách năm 2012.

Tổng kinh phí chi thường xuyên đề nghị xem xét, hỗ trợ năm 2011 và các năm tiếp theo là 9 tỷ đồng, riêng năm 2012 là 12 tỷ đồng.


UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Bộ Tài chính quan tâm xem xét, giải quyết./.
        


TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Nơi nhận: 






   KT. CHỦ TỊCH

- Như trên;






   PHÓ CHỦ TỊCH
- Bộ Tài chính (Vụ NSNN);

- CT, các PCT UBND tỉnh;




- Sở Tài chính;







(Đã ký)
- UBND thành phố Quy Nhơn;

- Chánh Văn phòng;

- Lưu: VT, K13, K17.
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