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      Kính gửi: Bộ Tài chính.
Về việc bố trí vốn cho các công trình chống sạt lở bờ sông, bờ biển, UBND tỉnh Bình Định xin báo cáo giải trình và đề nghị như sau: 

1. Đê Sông Cạn và Đê xã Mão 
Hai đoạn đê sông Cạn (xã Mỹ Chánh, huyện Phù Mỹ) và đê Xã Mão (xã Cát Tài, huyện Phù Cát) nằm trên tuyến đê sông La Tinh; đê sông La Tinh được đầu tư theo dự án ADB4 có tổng mức đầu tư là 362 tỷ đồng, dự án này đến nay đã hoàn thành, nhưng do thiếu kinh phí nên 02 đoạn: Đê Xã Mão nối tiếp về phía thượng lưu với đê sông La Tinh (đã xây dựng), đê sông Cạn nối tiếp về phía hạ lưu với đê sông La Tinh (đã xây dựng) chưa thực hiện được. Để toàn tuyến đê sông La Tinh được đầu tư hoàn chỉnh và phát huy hiệu quả bền vững, việc xây dựng 02 đoạn đê trên là hết sức cần thiết.

2. Kè chống sạt lở sông Côn (Tây Sơn) 

Tuyến đê Sông Côn trong những năm qua đã được đầu tư từng đoạn tuyến như Dự án đê An Vinh - đê Sông Côn, dự án Kè chống xói lở Hữu Giang - đê sông Côn. Do tình hình nguồn vốn của địa phương hạn hẹp nên phải phân kỳ đầu tư từng đoạn trên toàn tuyến. Dự án Kè chống xói lở sông Côn (Tây Sơn) là tiếp tục thực hiện đoạn tiếp theo của tuyến đê sông Côn.
3. Kè chống sạt lở sông Hà Thanh 

Tuyến đê sông Hà Thanh trong những năm qua đã được đầu tư từng đoạn tuyến như Dự án kè chống xói lở bờ Nam sông Hà Thanh, dự án gia cố hàn khẩu đê sông Hà Thanh Phước Thành. Do tình hình nguồn vốn của địa phương hạn hẹp nên phải phân kỳ đầu tư cho từng đoạn trên toàn tuyến. Dự án Kè chống sạt lở sông Hà Thanh là tiếp tục thực hiện đoạn tiếp theo của tuyến đê sông Hà Thanh.

4. Kè chống sạt lở thôn Thạnh Xuân Đông 

Tuyến đê sông Lại Giang trong những năm qua đã được đầu tư từng đoạn tuyến như Dự án kè chống xói lở khu dân cư thôn Trường Xuân Tây, dự án Kè chống xói lở bờ Bắc và Nam sông Lại Giang. Nhưng do tình hình khó khăn về nguồn vốn của địa phương nên khu vực cửa sông Lại Giang được đầu tư theo từng đoạn tuyến (tiểu dự án). Dự án Kè chống sạt lở thôn Thạnh Xuân Đông là 01 tiểu dự án tiếp tục đầu tư cho đoạn tuyến thuộc cửa sông Lại Giang. 
Các dự án đê, kè nêu trên là các dự án cấp bách cần được triển khai ngay nhằm chống sạt lở bờ sông, bờ biển, bảo vệ dân cư, đê điều của tỉnh Bình Định; Thực chất đây là các hạng mục bổ sung, hoàn chỉnh các tuyến đê, kè đã được phân kỳ đầu tư trong nhiều năm qua bằng nhiều nguồn vốn khác nhau, nhằm phát huy hiệu quả của các tuyến đê, kè chủ yếu trên địa bàn tỉnh. Về chủ trương đầu tư, các dự án nêu trên đã thực hiện theo Quyết định số 01/2011/QĐ-TTg ngày 04/01/2011 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế xử lý sạt lở bờ sông, bờ biển và Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng chấp thuận và chỉ đạo triển khai thực hiện tại văn bản số 4665/VPCP-KTN ngày 11/7/2011 của Văn phòng Chính phủ.
UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Bộ Tài chính xem xét thông báo vốn cho 05 dự án nêu trên để tỉnh Bình Định có điều kiện thực hiện gia cố chống sạt lở bờ sông, bờ biển bảo vệ dân cư, đê điều. 
Trên đây là một số ý kiến giải trình của UBND tỉnh Bình Định, rất mong sự xem xét và chấp thuận của Bộ Tài chính./.
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- Lưu: VT, K10, K17.
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