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UỶ BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 2146/UBND-TC                          Quy Nhơn, ngày 29 tháng 6 năm 2010
	V/v tham gia ý kiến các dự thảo Thông tư về LP cấp GCN quyền SDĐ, miễn các loại thuế đối với Quỹ PT đất và chuyển lợi nhuận ra nước ngoài.


Kính gửi:  Bộ Tài chính (Vụ Chính sách Thuế).
Thực hiện đề nghị của Bộ Tài chính tại các Công văn số 6080/BTC-CST ngày 14/5/2010 về việc xin ý kiến về dự thảo Thông tư lệ phí cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất; Công văn số 7219/BTC-CST ngày 07/6/2010 về việc lấy ý kiến vào dự thảo Thông tư hướng dẫn việc miễn các loại thuế và các khoản nộp NSNN đối với Quỹ phát triển đất; Công văn số 7543/BTC-TCT ngày 14/6/2010 về việc lấy ý kiến về dự thảo Thông tư sửa đổi Thông tư số 124/2004/TT-BTC, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định có ý kiến tham gia như sau:
1. Đối với dự thảo Thông tư lệ phí cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất: thống nhất như dự thảo.

2. Đối với dự thảo Thông tư hướng dẫn việc miễn các loại thuế và các khoản nộp NSNN đối với Quỹ phát triển đất.
- Về thuế Thu nhập doanh nghiệp (TNDN): căn cứ Điều 3, Điều 17 Quyết định số 40/2010/QĐ-TTg ngày 12/5/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành quy chế mẫu về quản lý, sử dụng Quỹ phát triển đất thì Quỹ phát triển đất thuộc đối tượng điều chỉnh theo Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính phủ quy định quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập, theo đó: “hàng năm, sau khi trang trải các khoản chi phí, nộp thuế và các khoản nộp khác theo quy định, phần chênh lệch thu lớn hơn chi (nếu có) đơn vị được sử dụng để trích lập quỹ, tăng thu nhập” (Khoản 1, Điều 19 Nghị định số 43/2006/NĐ-CP).

Điều 2 dự thảo Thông tư quy định: “Quỹ phát triển đất được miễn nộp thuế TNDN. Trong hoạt động của Quỹ nếu có phát sinh thu nhập mà thu nhập này được để lại bổ sung nguồn vốn hoạt động của Quỹ thì vẫn được miễn thuế TNDN; trường hợp khoản thu nhập nhận được không dùng để bổ sung nguồn vốn hoạt động của Quỹ thì phải nộp thuế TNDN theo quy định của Luật thuế TNDN và các văn bản hướng dẫn”.

Tuy nhiên, việc miễn, giảm thuế TNDN theo chính sách thuế TNDN hiện hành không điều chỉnh thu nhập của Quỹ phát triển đất.

Vì vậy, đề nghị Bộ Tài chính xem xét, điều chỉnh lại Điều 2 của dự thảo theo hướng: các khoản thu nhập phát sinh trong quá trình hoạt động của Quỹ (kể cả thu nhập được để lại bổ sung nguồn vốn hoạt động của Quỹ) phải nộp thuế TNDN theo quy định của Luật thuế TNDN và các văn bản hướng dẫn thi hành.
- Về thuế giá trị gia tăng và các khoản phải nộp khác: thống nhất như dự thảo.

3. Về dự thảo Thông tư hướng dẫn thực hiện việc chuyển lợi nhuận ra nước ngoài của các tổ chức, cá nhân nước ngoài có lợi nhuận từ việc đầu tư tại Việt Nam theo quy định của Luật Đầu tư: thống nhất như dự thảo.

Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định báo cáo để Bộ Tài chính xem xét, hoàn chỉnh ban hành./.
                                                                           TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
                                                                                              KT. CHỦ TỊCH
Nơi nhận:                                                                                    PHÓ CHỦ TỊCH
- Như​ trên;
- Tổng cục Thuế;

- Cục Thuế tỉnh;
- Các sở: KH&ĐT, TC;

- L​ưu: VT, K17.                                                                            
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