UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 1864/UBND-TH                         Bình Định, ngày 21 tháng 6 năm 2011
	V/v góp ý dự thảo Luật Giá.


   Kính gửi: Bộ Tài chính (Cục Quản lý Giá).
Căn cứ Công văn số 5224/BTC-QLG ngày 21/4/2011 của Bộ Tài chính về việc lấy ý kiến tham gia dự thảo Luật Giá, sau khi nghiên cứu, UBND tỉnh Bình Định có ý kiến tham gia như sau:


1. Về một số vấn đề chung.
UBND tỉnh thống nhất về sự cần thiết phải ban hành Luật Giá nhằm khắc phục những hạn chế, bất cập của Pháp lệnh Giá năm 2002 và các văn bản pháp luật trong lĩnh vực giá hiện hành, đồng thời để hoàn thiện về cơ chế, chính sách của Nhà nước về quản lý giá, điều hành giá đáp ứng yêu cầu của nền kinh tế vận hành theo cơ chế thị trường, định hướng xã hội chủ nghĩa và xu hướng hội nhập kinh tế quốc tế. 

2. Về hình thức của Luật.

Thống nhất với hình thức của Luật Giá và thống nhất tên gọi của Luật này là Luật Giá.

3. Về nội dung của Luật.

a) Về nội dung Điều 4 quy định về giải thích từ ngữ, đề nghị quy định giải thích thêm cụm từ “các yếu tố cấu thành giá” để việc áp dụng dễ dàng, tránh nhầm lẫn về nội hàm khái niệm.

b) Về các hành vi bị cấm trong lĩnh vực giá quy định tại Điều 10, đề nghị bổ sung thêm hai hành vi bị cấm: hành vi móc nối, hối lộ giữa cơ quan quản lý nhà nước liên quan đến lĩnh vực giá với tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh; hành vi thông đồng bán thông tin về giá khi chưa có quyết định hoặc văn bản công bố của cơ quan nhà nước có thẩm quyền vì trong thực tế các hành vi này có xảy ra gây khó khăn cho công tác quản lý nhà nước và làm ảnh hưởng đến quyền và lợi ích hợp pháp của tổ chức, cá nhân liên quan.

Đề nghị bỏ Khoản 6 Điều 10 quy định cấm hành vi: Áp dụng phân biệt về giá (bao gồm phân biệt cả về giá bán buôn hoặc giá bán lẻ) khi cung cấp cùng một loại hàng hóa hoặc dịch vụ cho các tổ chức, cá nhân khác nhau vì quy định này không rõ ràng, tính khả thi không cao. Đề nghị nên quy định hành vi này thành các hành vi cụ thể nằm trong Điều 60 quy định về các hành vi vi phạm pháp luật về giá.     

c) Về các hành vi bị cấm trong hoạt động thẩm định giá quy định tại Điều 34; trong đó tại Khoản 7 cấm hành vi: Đăng ký hành nghề thẩm định giá trong cùng một thời gian cho từ hai doanh nghiệp thẩm định giá trở lên. Để quy định mang tính chặt chẽ và phù hợp với khoản 2 Điều 42, đề nghị bổ sung thêm cụm từ: “tổ chức, đơn vị” vào sau cụm từ “hai doanh nghiệp”. 

d) Về nội dung quản lý nhà nước về giá quy định tại Điều 53, đề nghị bổ sung thêm một khoản mới sau Khoản 6: Theo dõi, tổng hợp định kỳ thông tin kết quả thẩm định giá của các doanh nghiệp thẩm định giá phục vụ công tác quản lý Nhà nước về giá. Quy định này nhằm tăng cường vai trò của Nhà nước trong quản lý hoạt động thẩm định giá ở Trung ương và địa phương, tương thích với quy định về nghĩa vụ của doanh nghiệp thẩm định giá (Khoản 2 Điều 43) nhưng không vi phạm nguyên tắc độc lập trong hoạt động thẩm định giá.

đ) Về công tác thanh tra giá: thống nhất việc đưa quy định về Thanh tra chuyên ngành giá vào Luật giá và thống nhất chỉ quy định cơ quan Trung ương thực hiện chức năng này. Tuy nhiên, để đầy đủ và phù hợp với thực tế cần bổ sung thêm quy định về Thanh tra liên ngành về giá trong phần quy định về Thanh tra giá để làm rõ, tăng cường hơn nữa vai trò của địa phương trong công tác thanh tra giá. Theo đó, Điều 56 đề nghị sửa đổi như sau:

“Điều 56. Thanh tra chuyên ngành và thanh tra liên ngành về giá.

1. Cơ quan quản lý nhà nước về giá ở trung ương thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành về giá theo quy định pháp luật về thanh tra.

2. Ủy ban nhân nhân dân cấp tỉnh căn cứ phạm vi, nhiệm vụ, quyền hạn của cấp mình, trong điều kiện cần thiết thành lập đoàn, tổ chức thực hiện việc thanh tra liên ngành về giá theo quy định của pháp luật về thanh tra.

3. Cơ quan Thanh tra chuyên ngành, Đoàn Thanh tra liên ngành về giá thực hiện kiểm tra, thanh tra các tổ chức, cá nhân sản xuất kinh doanh chấp hành các quy định của pháp luật về giá quy định tại Luật này và của pháp luật có liên quan.”
Đồng thời đề nghị bổ sung điều khoản về quyền hạn và trách nhiệm của Đoàn thanh tra liên ngành về giá. 

e) Tại Khoản 11 Điều 60: đề nghị sửa đổi từ “doanh nghiệp” thành cụm từ “tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh” để phù hợp với thuật ngữ đối tượng điều chỉnh chung của Luật.
UBND tỉnh Bình Định gửi ý kiến tham gia để Bộ Tài chính xem xét, tổng hợp./.
Nơi nhận:                                                                      TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
- Như​ trên;






        KT. CHỦ TỊCH
- PCT Hồ Quốc Dũng;




 
       PHÓ CHỦ TỊCH
- CVP, PVP TC;

- Sở Tài chính;

- L​ưu: VT, K7, K17.                                                                            
      (Đã ký)
                 Hồ Quốc Dũng
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