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UỶ BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 3508/UBND-TC                          Quy Nhơn, ngày 08 tháng 10 năm 2010
	V/v tham gia ý kiến vào dự thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn đấu giá quyền sử dụng biển số xe và dự thảo Thông tư hướng dẫn chế độ báo cáo giá cả thị trường hàng hóa, dịch vụ.


Kính gửi: Bộ Tài chính.
Thực hiện đề nghị của Bộ Tài chính tại Công văn số 12090/BTC-CST ngày 10/9/2010 về việc tham gia ý kiến vào dự thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn đấu giá quyền sử dụng biển số xe; Công văn số 12716/BTC-QLG ngày 22/9/2010 về việc lấy ý kiến tham gia dự thảo Thông tư về chế độ báo cáo giá cả thị trường, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định có ý kiến tham gia như sau:
1. Đối với dự thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn đấu giá quyền sử dụng biển số xe.
a) Đề nghị nên bổ sung 1 điều quy định về giải thích từ ngữ để giải thích các cụm từ như: xêri, bước giá, giá khởi điểm, biển số được nhiều người ưa chuộng, … Đồng thời, nên có 1 chương quy định về giải quyết khiếu nại tố cáo vì hoạt động đấu giá biển số xe là hoạt động nhạy cảm, phức tạp và có khả năng nảy sinh tiêu cực.
b) Về phạm vi áp dụng: đề nghị bổ sung quy định vào đoạn cuối Khoản 2 Điều 1 câu sau để phù hợp với quy định tại Khoản 3, Điều 1 của dự thảo: “ …. và các biển số khác do UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quy định”.

c) Về nguyên tắc bán đấu giá quy định tại Điều 2 của dự thảo: đề nghị bổ sung các nguyên tắc sau: cuộc đấu giá phải có đấu giá viên điều hành, mỗi cuộc đấu giá phải có quy chế bán đấu giá, biển số xe chỉ được cấp cho người có tên trúng đấu giá để phù hợp với nguyên tắc bán đấu giá quy định tại Nghị định số 17/2010/NĐ-CP của Chính phủ.
d) Đối với đối tượng không được tham gia đấu giá quyền sử dụng biển số xe tại đoạn cuối, Khoản 1 Điều 3 của dự thảo là: “ … hoặc tại thời điểm đấu giá không nhận thức, làm chủ được hành vi của mình”. Đề nghị Bộ Tài chính xem xét theo hướng nên bỏ quy định này vì không khả thi. Đồng thời cân nhắc quy định tại Khoản 2 Điều 3 của dự thảo có hạn chế quyền được đấu giá biển số xe của công dân hay không.
đ) Đề nghị bỏ từ “Sở” và “Phòng” quy định tại Khoản 3, Điều 7 đối với cụm từ “Sở Công an (cấp tỉnh) hoặc Trưởng phòng Công an (cấp huyện)” để phù hợp với tên gọi của các cơ quan này.
e) Khoản 4, Điều 10 của dự thảo quy định: “Trường hợp cuộc bán đấu giá biển số xe thành, khi kết thúc cuộc đấu giá, Hội đồng đấu giá cấp văn bản xác nhận trúng đấu giá cho người trúng đấu giá, ….”. Đề nghị xem xét có thể thay bằng Biên bản bán đấu giá cho phù hợp, không cần thiết phải quy định thêm 1 loại giấy tờ khác.

g) Về nghĩa vụ của người trúng đấu giá biển số xe tại điểm b, Khoản 2, Điều 11 của dự thảo đề nghị bổ sung vào đoạn cuối nội dung sau: “ … trừ trường hợp bất khả kháng hoặc do lỗi của cơ quan tổ chức bán đấu giá hoặc cơ quan giải quyết hồ sơ đăng ký xe” để đảm bảo không thiệt thòi cho công dân.
h) Về quy định Quản lý, sử dụng nguồn tiền thu từ bán đấu giá biển số xe tại Điều 13.

- Đề nghị sửa quy định tại Khoản 1: “ … bao gồm cả số tiền đặt cọc không hoàn trả lại theo quy định tại tiết c khoản 2 Điều 5” thành “ … tiết c khoản 3 Điều 5.

- Quy định tại tiết c, Khoản 2 “Chi phí cho tổ chức đăng ký tham gia cuộc bán đấu giá”: đề nghị quy định cụ thể, rõ ràng hơn để thuận tiện trong quá trình thực hiện.

2. Đối với dự thảo Thông tư về chế độ báo cáo giá cả thị trường: UBND tỉnh thống nhất như dự thảo của Bộ Tài chính.

Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định gửi ý kiến tham gia để Bộ Tài chính xem xét, tổng hợp./.
             TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
                                                                                               KT. CHỦ TỊCH
Nơi nhận:                                                                                     PHÓ CHỦ TỊCH
- Như​ trên;
- Cục QLG, Vụ CST-Bộ Tài chính;

- CT, PCT Lê Hữu Lộc;
- Các sở: TC, Tư pháp;

- L​ưu: VT, K17.                                                                            
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