UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 1271/UBND-TH                           Bình Định, ngày 04 tháng 5 năm 2011
	V/v tham gia ý kiến vào dự thảo Thông tư hướng dẫn thuế GTGT và thuế TNDN đối với cơ sở y tế công lập.


   Kính gửi: Bộ Tài chính (Tổng cục Thuế).
Căn cứ Công văn số 4219/BTC-TCT ngày 31/3/2011 của Bộ Tài chính về việc xin ý kiến tham gia đối với dự thảo Thông tư hướng dẫn thuế Giá trị gia tăng và thuế Thu nhập doanh nghiệp đối với cơ sở y tế công lập, UBND tỉnh Bình Định có ý kiến tham gia như sau:
1. Về phương pháp tính thuế Giá trị gia tăng đầu vào quy định tại điểm 2.2, khoản 2, Điều 3 của dự thảo: đề nghị sửa đổi, bổ sung để thống nhất với quy định tại Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính, cụ thể như sau:
“Thuế GTGT đầu vào bằng (=) tổng số thuế GTGT ghi trên hóa đơn GTGT mua hàng hóa, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT. Điều kiện khấu trừ thuế GTGT đầu vào quy định tại điểm 1.3, Mục III, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính.

Thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ sử dụng đồng thời cho sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế và không chịu thuế GTGT thì chỉ được khấu trừ số thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT. Cơ sở y tế công lập phải hạch toán riêng thuế GTGT đầu vào được khấu trừ và không được khấu trừ; trường hợp không hạch toán riêng được thì thuế đầu vào được khấu trừ theo tỷ lệ (%) giữa doanh số chịu thuế GTGT  so với tổng doanh số của hàng hoá, dịch vụ bán ra. Thuế GTGT đầu vào của tài sản cố định sử dụng đồng thời cho sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT và không chịu thuế GTGT thì được khấu trừ toàn bộ”.
2. Những nội dung khác, UBND tỉnh thống nhất như dự thảo của Bộ Tài chính.

Trên đây là ý kiến tham gia của UBND tỉnh Bình Định để Bộ Tài chính xem xét, tổng hợp./.
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