UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 2015/UBND-TH                           Bình Định, ngày 01 tháng 7 năm 2011
	V/v tham gia ý kiến các dự thảo Thông tư của Bộ Tài chính.


Kính gửi: Bộ Tài chính.
Căn cứ Công văn số 7550/BTC-TCT ngày 09/6/2011 của Bộ Tài chính về việc tham gia ý kiến dự thảo Thông tư hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế sử dụng đất phi nông nghiệp; Công văn số 7180/BTC-HCSN ngày 02/6/2011 về việc góp ý kiến về dự thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn cơ chế quản lý tài chính Chương trình quốc gia về nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm, hàng hóa, UBND tỉnh Bình Định có ý kiến tham gia như sau:

I. Đối với dự thảo Thông tư hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế sử dụng đất phi nông nghiệp: về cơ bản, UBND tỉnh Bình Định thống nhất với bản dự thảo của Bộ Tài chính. Ngoài ra xin tham gia một số ý kiến như sau:
1. Về nội dung dự thảo Thông tư.

a) Nội dung quy định về đất ở tại Khoản 1, Điều 2 Đối tượng chịu thuế đề nghị sửa đổi, bổ sung như sau:
“Đất ở quy định tại Khoản 1 là toàn bộ diện tích đất ở tại đô thị và nông thôn, (không phân biệt đất đã có công trình như nhà ở và các loại nhà khác hay chưa có công trình) theo Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản gắn liền với đất, Quyết định cho phép chuyển mục đích sử dụng đất sang đất ở, Quyết định giao đất ở....” để phù hợp với quy định hiện hành của pháp luật về các loại giấy tờ nhà, đất.
b) Về việc quy định hạn mức đất ở tính thuế tại Tiết 1.1.4.b2 Khoản 1 Điều 5: “Trường hợp đất đang sử dụng chưa có Giấy chứng nhận thì chưa áp dụng hạn mức đất ở làm căn cứ tính thuế. Khi người sử dụng đất được cấp Giấy chứng nhận thì hạn mức đất ở làm căn cứ tính thuế áp dụng theo nguyên tắc xác định hạn mức quy định tại điểm b1 nêu trên.” Đề nghị trường hợp này cần xem xét cụ thể về diện tích đất để ở hoặc sản xuất kinh doanh để tính thuế sử dụng đất phi nông nghiệp cho phù hợp.

c) Đề nghị sửa đổi cụm từ “sai mục đích” tại Điều 5 và phần biểu mẫu (chỉ tiêu 16.4 phần II mẫu số 01/TK-SDĐPNN; mẫu tờ khai tổng hợp) thành “không đúng mục đích” để phù hợp với Khoản 6, Điều 7 Luật thuế sử dụng đất phi nông nghiệp.
d) Quy định tại Tiết 2.2 Khoản 2 Điều 6 của dự thảo: “Diện tích đất tính thuế: là diện tích đất được nhà nước giao, cho thuê sử dụng vào mục đích kinh doanh hoặc đất phi nông nghiệp khác (như đất công cộng không thuộc diện chịu thuế...) sử dụng vào mục đích kinh doanh”:  đề nghị hoặc bỏ đoạn “(như đất công cộng không thuộc diện chịu thuế...)” hoặc hướng dẫn cụ thể, chi tiết từng trường hợp, tránh việc dùng dấu ba chấm trong các văn bản quy phạm pháp luật sẽ khó khăn trong việc thực hiện sau này.
đ) Về số liệu ví dụ tại Ví dụ số 2, Khoản 2, Điều 6: đề nghị sửa đổi đoạn: “...diện tích đất vượt hạn mức là 150m2, ..” thành “170m2 ...” cho phù hợp với phần xác định, tính toán ở đoạn trên của ví dụ.
e) Về thời hạn quy định phải kê khai và nộp hồ sơ khai thuế đối với trường hợp quy định tại Điều 12 của dự thảo: đề nghị điều chỉnh thời gian từ 30 ngày thành 10 ngày cho phù hợp với quy định tại Khoản 1, Điều 11 của dự thảo.
g) Đề nghị sửa đổi quy định tại Khoản 2, Điều 13 của dự thảo thành: “Các chứng từ chứng minh số thuế sử dụng đất phi nông nghiệp đã nộp trong năm”.

h) Đối với trường hợp phát sinh thuế sử dụng đất phi nông nghiệp trong năm tính thuế chưa được quy định trong dự thảo Thông tư. Vì đây là loại thuế không lớn, quy định thu từ 1 đến 2 lần trong năm, do đó UBND tỉnh đề nghị quy định như sau:


- Trường hợp phát sinh thuế sử dụng đất phi nông nghiệp từ tháng 1 đến tháng 6 thì tính thuế sử dụng đất phi nông nghiệp cho cả năm. 

- Trường hợp phát sinh thuế sử dụng đất phi nông nghiệp từ tháng 7 đến tháng 12 thì không tính thuế sử dụng đất phi nông nghiệp cho năm phát sinh. 

i) Vì đây là Thông tư hướng dẫn thi hành Nghị định của Chính phủ nhưng đến nay Chính phủ chưa ban hành Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của Luật thuế SDĐ phi NN. Do đó, đề nghị Bộ Tài chính cần căn cứ các điều khoản quy định của Nghị định do Chính phủ ban hành để điều chỉnh, bổ sung nội dung dự thảo Thông tư này cho phù hợp.

2. Về biểu mẫu tờ khai (Mẫu số 01/TK-SDĐPNN).

- Chỉ tiêu “5. Tính thuế” Phần I đề nghị sửa đổi thành: “5. Số thuế”.
- Chỉ tiêu “Phần II/PHẦN XÁC ĐỊNH CỦA CƠ QUAN CHỨC NĂNG” đề nghị sửa đổi: “Phần II/PHẦN XÁC ĐỊNH CỦA PHƯỜNG, XÃ, THỊ TRẤN”.
- Chỉ tiêu 16.4 Phần II đề nghị chi tiết cụ thể chỉ tiêu 16.4a Diện tích lấn, chiếm và 16.4b Diện tích sử dụng không đúng mục đích.

II. Đối với dự thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn cơ chế quản lý tài chính Chương trình quốc gia về nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm, hàng hóa: UBND tỉnh thống nhất như bản dự thảo của Bộ Tài chính và không có ý kiến tham gia gì thêm.
UBND tỉnh Bình Định gửi ý kiến tham gia để Bộ Tài chính xem xét, tổng hợp./.
Nơi nhận:                                                                       TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
- Như​ trên;






        KT. CHỦ TỊCH
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