UỶ BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 2420/UBND-TH                            Bình Định, ngày 03 tháng 8 năm 2011
	V/v tham gia ý kiến vào dự thảo Thông tư hướng dẫn về Lệ phí trước bạ.


Kính gửi: Bộ Tài chính (Tổng cục Thuế).
Căn cứ Công văn số 9297/BTC-TCT ngày 15/7/2011 của Bộ Tài chính về việc xin ý kiến về dự thảo Thông tư về lệ phí trước bạ, sau khi nghiên cứu, UBND tỉnh Bình Định cơ bản nhất trí với bản dự thảo của Bộ Tài chính, ngoài ra xin tham gia một số ý kiến như sau:
1. Về quy định không phải nộp lệ phí trước bạ đối với nhà, đất từ nhận thừa kế, quà tặng (khoản 9, Điều 3 của dự thảo).
“Trường hợp này, nhà đất được miễn lệ phí trước bạ là nhà, đất có nguồn gốc là tài sản thừa kế hoặc quà tặng mà người nhận tài sản lần đầu tiên được nhận thừa kế hoặc nhận quà tặng…”

Thực tế cơ quan thuế khó xác định được đối tượng nhận tài sản thừa kế, nhận quà tặng là lần đầu tiên hay lần thứ 2 trở đi, khó khăn hơn khi đối tượng tượng nhận thừa kế, quà tặng và đối tượng cho tài sản không ở cùng một địa phương (huyện, tỉnh). Nếu chỉ dựa vào thông tin tự khai của người nộp thuế mà không được kiểm chứng sẽ tạo điều kiện cho người nộp thuế khai sai để trốn thuế.

Vì vậy, UBND tỉnh đề xuất nên quy định thêm các căn cứ pháp lý để xác định các đối tượng được nhận thừa kế, nhận quà tặng từ lần thứ 2 trở đi.
2. Quy định về giá tính lệ phí trước bạ (Điều 5).

Theo dự thảo thì: “Giá tính lệ phí trước bạ là giá do UBND tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương ban hành để làm căn cứ tính lệ phí trước bạ”.

Tuy nhiên, để đảm bảo thuận tiện trong quá trình thực hiện, đề nghị bổ sung quy định này như sau:


Giá tính lệ phí trước bạ là giá do UBND tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương ban hành để làm căn cứ tính lệ phí trước bạ. Trường hợp giá ghi trên hoá đơn bán hàng hợp pháp của người bán cao hơn giá do UBND tỉnh quy định thì cơ quan thuế tính lệ phí trước bạ theo giá ghi trên hoá đơn bán hàng, đồng thời thực hiện đề xuất sửa đổi bảng giá theo quy định tại Điểm 1.2, Khoản 1 Điều này.


Trường hợp đối với tài sản nhập khẩu mà chưa được UBND cấp tỉnh quy định giá tính lệ phí trước bạ thì xác định như sau: giá tính lệ phí trước bạ bằng (=) giá nhập khẩu (theo giá tính thuế nhập khẩu mà cơ quan Hải quan đã xác định) tại cửa khẩu (CIF), cộng (+) thuế nhập khẩu, cộng (+) thuế tiêu thụ đặc biệt (nếu có), cộng (+) thuế giá trị gia tăng theo chế độ quy định đối với loại tài sản tương ứng (không phân biệt đối tượng phải nộp hay được miễn nộp thuế).

3. Đối với các loại tài sản khác đã qua sử dụng (như: ô tô, xe hai bánh gắn máy …), UBND tỉnh đề xuất nên quy định tỷ lệ (%) chất lượng còn lại của tài sản trước bạ để làm căn cứ tính lệ phí trước bạ.

UBND tỉnh Bình Định gửi ý kiến tham gia để Bộ Tài chính xem xét, tổng hợp./.
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