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UỶ BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

 Số: 467/UBND-TC                              Quy Nhơn, ngày 23 tháng 02 năm 2011
	V/v tham gia ý kiến vào các dự thảo Thông tư hướng dẫn một số nội dung về thuế GTGT đối với hoạt động sản xuất kinh doanh điện; Lệ phí cấp Giấy phép kinh doanh vận tải bằng xe ô tô và Lệ phí đăng ký và phí cung cấp thông tin về giao dịch bảo đảm. 


   Kính gửi: Bộ Tài chính (Vụ Chính sách Thuế).
Thực hiện đề nghị của Bộ Tài chính tại các Công văn số 1056/BTC-TCT ngày 21/01/2011 về việc xin ý kiến vào dự thảo Thông tư hướng dẫn một số nội dung về thuế GTGT đối với hoạt động sản xuất kinh doanh điện; Công văn số 1392/BTC-CST ngày 27/01/2011 về việc xin ý kiến về dự thảo Thông tư hướng dẫn thu lệ phí cấp Giấy phép kinh doanh vận tải bằng xe ô tô và Công văn số 1329/BTC-CST ngày 26/01/2011 về việc xin ý kiến dự thảo Thông tư liên tịch về lệ phí đăng ký và phí cung cấp thông tin về giao dịch bảo đảm, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định có ý kiến tham gia như sau:
1. Đối với Thông tư hướng dẫn một số nội dung về thuế GTGT đối với hoạt động sản xuất kinh doanh điện.

a) Về khấu trừ thuế GTGT đầu vào quy định tại tiết b, điểm 3.1, khoản 3, Điều 3 của Dự thảo đề nghị sửa đổi lại như sau:
““... 

Trong đó:
Tổng số thuế GTGT đầu vào phải phân bổ bao gồm: thuế GTGT đầu vào của sản phẩm điện mua của EVN và của các đơn vị ngoài EVN (nếu có); riêng thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ phát sinh tại Cơ quan Tổng công ty, các Ban quản  lý dự án (trừ các Ban quản lý dự án đóng tại địa bàn tỉnh, thành phố khác tỉnh, thành phố nơi Tổng công ty đóng trụ sở chính thực hiện kê khai hoàn thuế riêng theo quy định tại điểm 3 mục C Thông tư số 129/2008/TT-BTC) và các đơn vị phụ trợ (nếu có) dùng vào hoạt động kinh doanh điện thực hiện kê khai, hoàn thuế tại Cơ quan Tổng công ty”.
Thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ phát sinh tại Cơ quan Tổng công ty, các Ban quản  lý dự án và các đơn vị phụ trợ có thể là số thuế của những khoản chi phí quản lý phục vụ cho việc kinh doanh bán điện của Tổng công ty, trong khi Tổng công ty cũng thực hiện bán điện cho các khách hàng là các Công ty điện lực hạch toán độc lập (Công ty TNHH một thành viên) và các khách hàng 110KV theo quy chế của Tổng công ty nên không thể phân bổ số thuế GTGT đầu vào này về các Công ty điện lực tỉnh, thành phố hạch toán phụ thuộc Tổng công ty. 

b) Về việc kê khai đối với số thuế GTGT mà BQL dự án ở tỉnh, thành phố khác đã kê khai, lập hồ sơ đề nghị hoàn thuế: đề nghị sửa đổi quy định tại Khoản 1, Điều 1 của dự thảo “EVN không được kê khai …..” thành “EVN có trách nhiệm xác nhận không kê khai đối với số thuế GTGT mà BQL dự án ở tỉnh, thành phố khác đã kê khai, lập hồ sơ hoàn thuế với cơ quan thuế địa phương nơi đăng ký thuế” để tránh trường hợp kê khai, hoàn thuế 02 lần (tại Cục Thuế thành phố Hà Nội và tại cơ quan thuế địa phương nơi đóng trụ sở của BQL dự án).
2. Đối với dự thảo Thông tư liên tịch về lệ phí đăng ký và phí cung cấp thông tin về giao dịch bảo đảm và dự thảo Thông tư hướng dẫn thu lệ phí cấp Giấy phép kinh doanh vận tải bằng xe ô tô: UBND tỉnh thống nhất với dự thảo của Bộ Tài chính, không có ý kiến tham gia gì thêm.
UBND tỉnh Bình Định gửi ý kiến tham gia để Bộ Tài chính xem xét, tổng hợp./.
                                                                    TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
                                                                                               KT. CHỦ TỊCH
Nơi nhận:                                                                                     PHÓ CHỦ TỊCH
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- CT UBND tỉnh;
- Cục Thuế tỉnh;
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