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ỦY BAN NHÂN DÂN                   CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
 TỈNH BÌNH ĐỊNH                              
     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
           ((((                                                     ((((((((((((( 
Số: 2394/UBND-TC                               Quy Nhơn, ngày 15 tháng 7 năm 2010





    Kính gửi: Bộ Tài chính.
Thực hiện đề nghị của Bộ Tài chính tại Công văn số 7600/BTC-PC ngày 14/6/2010 về việc tham gia ý kiến dự thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn việc quản lý, sử dụng tiền phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực bảo vệ môi trường; Công văn số 7244/BTC-HCSN ngày 07/6/2010 về việc lấy ý kiến tham gia vào dự thảo Thông tư hướng dẫn việc quản lý, sử dụng kinh phí đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công chức Nhà nước; Công văn số 7885/BTC-HCSN ngày 17/6/2010 về việc lấy ý kiến tham gia dự thảo Thông tư hướng dẫn chi hoạt động tìm kiếm cứu nạn và phòng chống bão, lũ của ngành Giao thông Vận tải, UBND tỉnh Bình Định tham gia một số ý kiến như sau:
1. Đối với dự thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn việc quản lý, sử dụng tiền phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực bảo vệ môi trường.

Tại khoản 1, Điều 5 của dự thảo quy định: “ …. Đối với những nội dung chưa quy định mức chi, Thủ trưởng đơn vị quyết định chi và chịu trách nhiệm về quyết định của mình”.

Đề nghị sửa đổi lại như sau: “ …. Đối với những nội dung chưa quy định mức chi, cơ quan có thẩm quyền tại địa phương quy định mức chi cụ thể để thực hiện”.

2. Đối với dự thảo Thông tư hướng dẫn việc quản lý, sử dụng kinh phí đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công chức Nhà nước.

- Quy định tại tiết e, khoản 1, Điều 3: “Học viên cư trú trong địa bàn tỉnh, thành phố nơi mở lớp, đi từ huyện lên tỉnh, thành phố hoặc ngược lại: mức hỗ trợ tối đa không quá 40.000 đồng/ngày/học viên” đề nghị chỉ áp dụng đối với học viên có khoảng cách từ trụ sở cơ quan, đơn vị nơi làm việc đến nơi học tập ít nhất là 10 Km.
- Một số mức chi đã quy định cụ thể theo các quy định của Bộ Tài chính: đề nghị viện dẫn cụ thể văn bản áp dụng để thực hiện thống nhất.

3. Đối với dự thảo Thông tư hướng dẫn chi hoạt động tìm kiếm cứu nạn và phòng chống bão, lũ của ngành Giao thông Vận tải: thống nhất như dự thảo.

UBND tỉnh Bình Định tham gia để Bộ Tài chính hoàn chỉnh, ban hành./.
                                                                                      TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
                                                                                            KT. CHỦ TỊCH
Nơi nhận:





 
   PHÓ CHỦ TỊCH
- Như trên;

- CT UBND tỉnh;

- Sở Tài chính;

- Lưu: VT, K17.                            

                                                                                        
         Lê Hữu Lộc 
V/v góp ý các dự thảo Thông tư, Thông tư liên tịch của Bộ Tài chính.








