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UỶ BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 3927/UBND-TC                           Quy Nhơn, ngày 16 tháng 11 năm 2009
	V/v tham gia ý kiến dự thảo Thông tư hướng dẫn quản lý, thanh toán, quyết toán vốn ĐT cho các dự án ĐT XD công trình hạ tầng KT-XH của các huyện nghèo thực hiện Nghị quyết số 30a/2008/NQ-CP.


                 Kính gửi: Bộ Tài chính.
Thực hiện Công văn số 14436/BTC-ĐT ngày 13/10/2009 của Bộ Tài chính V/v góp ý kiến dự thảo Thông tư hướng dẫn quản lý, thanh toán, quyết toán vốn đầu tư cho các dự án đầu tư xây dựng công trình hạ tầng kinh tế - xã hội của các huyện nghèo thực hiện Nghị quyết số 30a/2008/NQ-CP. Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định cơ bản thống nhất với nội dung dự thảo và xin tham gia một số nội dung sau:


1. Đề nghị bổ sung một số quy định vào Điểm 3, Điều 6 của dự thảo Thông tư như sau:
- Đối với các dự án có nhiều hạng mục công trình mà mỗi hạng mục công trình hoặc nhóm hạng mục công trình khi hoàn thành có thể đưa vào khai thác, sử dụng thì chủ đầu tư lập báo cáo quyết toán theo hạng mục hoặc nhóm hạng mục công trình hoàn thành trình người có thẩm quyền phê duyệt. Giá trị đề nghị quyết toán của hạng mục (hoặc nhóm hạng mục) bao gồm: chi phí xây dựng, chi phí mua sắm và lắp đặt thiết bị, các khoản chi khác có liên quan trực tiếp đến hạng mục (nhóm hạng mục) đó. Sau khi toàn bộ dự án hoàn thành, chủ đầu tư phải tổng quyết toán toàn bộ dự án và xác định mức chi phí chung của dự án phân bổ cho từng hạng mục (nhóm hạng mục) công trình, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt;


- Trong quá trình thẩm tra, chủ đầu tư có trách nhiệm xuất trình các tài liệu khác có liên quan đến quyết toán dự án hoặc hạng mục công trình khi cơ quan thẩm tra quyết toán yêu cầu như: hồ sơ hoàn công, nhật ký công trình, hồ sơ đấu thầu, dự thầu, dự toán thiết kế (kể cả bổ sung, điều chỉnh) và các chứng từ thanh toán có liên quan;


- Hồ sơ quyết toán chi phí chuẩn bị đầu tư của dự án được huỷ bỏ theo quyết định của cấp có thẩm quyền gồm:


+ Tờ trình đề nghị phê duyệt quyết toán và các biểu báo cáo quyết toán theo quy định kèm theo Thông tư này (Biểu số 01/QTDA, 02/QTDA, 03/QTDA, 04/QTDA);


+ Tập văn bản pháp lý có liên quan;


+ Các hợp đồng kinh tế giữa chủ đầu tư với các nhà thầu, biên bản nghiệm thu thanh lý hợp đồng và các chứng từ thanh toán có liên quan.


2. Đối với Biểu mẫu số 01/QTDA, đề nghị bổ sung vào điểm 3 nội dung “Chi phí chuẩn bị đầu tư”.

UBND tỉnh Bình Định báo cáo Bộ Tài chính để xem xét tổng hợp trước khi ban hành./. 



                                                                            TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH 

                                                                                           KT. CHỦ TỊCH

Nơi nhận:






       PHÓ CHỦ TỊCH
- Như trên;

- Sở Tài chính;

- Lưu: VT, K17.
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