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UỶ BAN NHÂN DÂN                 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH


     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Số: 4581/UBND-TC 

      Quy Nhơn, ngày 29 tháng 12 năm 2010
	V/v tham gia ý kiến dự thảo Thông tư hướng dẫn Nghị định 61/2010/NĐ-CP ngày 04/6/2010 của Chính phủ và dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 130/2008/TT-BTC về thuế TNDN.


  
Kính gửi: Bộ Tài chính.
Thực hiện đề nghị của Bộ Tài chính tại Công văn số 16197/BTC-TCDN ngày 29/11/2010 về việc xin ý kiến tham gia dự thảo Thông tư hướng dẫn Nghị định số 61/2010/NĐ-CP ngày 04/6/2010 của Chính phủ về khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn; Công văn số 16321/BTC-TCT ngày 30/11/2010 về việc xin ý kiến vào dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 130/2008/TT-BTC về thuế Thu nhập doanh nghiệp, UBND tỉnh Bình Định có ý kiến tham gia như sau:


1. Đối với dự thảo Thông tư hướng dẫn Nghị định số 61/2010/NĐ-CP ngày 04/6/2010 của Chính phủ về khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn.


- Tại điểm 1.1 Khoản 1 Điều 9 của dự thảo cần bổ sung nội dung chi về: khai giảng, bế giảng, cấp chứng chỉ nghề.

- Tại điểm 1.2 Khoản 1 Điều 9 cần bổ sung nội dung chi về: khai giảng, bế giảng, cấp chứng chỉ nghề và chi cho công tác quản lý lớp học không quá 5% tổng kinh phí cho lớp đào tạo.

- Đề nghị thay đổi cụm từ “công chứng” bằng cụm từ “chứng thực” trong các câu: Bản sao công chứng Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, Bản sao công chứng giấy chứng nhận đầu tư. Lý do: công chứng hoặc chứng thực theo đúng phạm vi của đối tượng quy định tại Nghị định số 79/2007/NĐ-CP ngày 18/5/2007 của Chính phủ về cấp bản sao từ bản gốc, chứng thực bản sao từ bản chính, chứng thực chữ ký.

- Tại khoản 4 Điều 9, điểm 4.1 Khoản 4 Điều 10 và Khoản 4 Điều 11: đề nghị bỏ các dấu “…” (dấu ba chấm) trong các nội dung: “Bản thanh lý hợp đồng; giấy chuyển tiền…”; “Các hồ sơ, tài liệu liên quan đến việc triển lãm, hội chợ trong nước…” và  “Các hồ sơ, tài liệu liên quan đến hỗ trợ, áp dụng công nghệ…” để chỉ có một cách hiểu duy nhất khi áp dụng, không thể suy diễn. 

- Tại Điều 13 đề nghị bổ sung thêm nội dung quy định về mức cho tạm ứng kinh phí khi đã được UBND tỉnh phê duyệt dự toán kinh phí hỗ trợ đầu tư cho doanh nghiệp.
- Tại Khoản 4 Điều 13 đề nghị bỏ cụm từ “và chịu thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định hiện hành”. Lý do: đã là khoản thu nhập khác thì đương nhiên phải chịu thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định hiện hành.    

2. Đối với dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 130/2008/TT-BTC về thuế Thu nhập doanh nghiệp.

- Tiết b, Khoản 2, Điều 1 của dự thảo Thông tư quy định: “Doanh nghiệp phải thông báo phương pháp trích khấu hao tài sản cố định mà doanh nghiệp lựa chọn áp dụng với cơ quan thuế trực tiếp quản lý trước khi bắt đầu thực hiện phương pháp trích khấu hao…..”. Tuy nhiên, chưa có hướng dẫn trong trường hợp doanh nghiệp không thông báo hoặc thông báo không đúng quy định nêu trên thì xử lý như thế nào. Đề nghị Bộ Tài chính nghiên cứu, bổ sung.

- Tiết a, Khoản 7, Điều 1 của dự thảo Thông tư quy định: “Trường hợp doanh nghiệp mới thành lập từ dự án đầu tư mà dự án đầu tư trong nước có quy mô vốn đầu tư dưới 15 tỷ đồng Việt Nam và không thuộc Danh mục lĩnh vực đầu tư có điều kiện thì hồ sơ để xác định dự án đầu tư là giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp.”
Đề nghị bổ sung cụm từ: “giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh hoặc giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp” vào sau đoạn “ …. thì hồ sơ để xác định dự án đầu tư là” để phù hợp với những doanh nghiệp thành lập trước Nghị định số 43/2010/NĐ-CP.

- Điểm 2.3, mục IV, phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN có quy định: “… Mức tiêu hao hợp lý nguyên liệu, vật liệu, nhiên liệu, năng lượng, hàng hóa sử dụng vào sản xuất, kinh doanh do doanh nghiệp tự xây dựng. Mức tiêu hao hợp lý được xây dựng từ đầu năm hoặc đầu kỳ sản xuất sản phẩm và thông báo cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp trong thời hạn 3 tháng kể từ khi bắt đầu đi vào sản xuất theo mức tiêu hao được xây dựng. Trường hợp doanh nghiệp trong thời gian sản xuất kinh doanh có điều chỉnh bổ sung mức tiêu hao nguyên liệu, vật liệu, nhiên liệu, năng lượng, hàng hóa thì doanh nghiệp phải thông báo cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp. Thời hạn cuối cùng của việc thông báo cho cơ quan thuế việc điều chỉnh, bổ sung mức tiêu hao là thời hạn nộp tờ khai quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp. Trường hợp một số nguyên liệu, vật liệu, nhiên liệu, hàng hóa Nhà nước đã ban hành định mức tiêu hao thì thực hiện theo định mức của Nhà nước đã ban hành.” 
Tuy nhiên, thực tế có doanh nghiệp thông báo cho cơ quan thuế mức tiêu hao lớn hơn mức tiêu hao thực tế và dùng mức tiêu hao đã đăng ký để hạch toán sổ sách kế toán nhưng cơ quan thuế không có căn cứ để bác bỏ (như định mức tiêu hao xăng dầu đối với các doanh nghiệp kinh doanh vận tải chiếm tỷ lệ rất cao so với tổng chi phí; một số loại hàng hóa, dịch vụ đầu vào được phép lập bảng kê theo mẫu số 01/TNDN kèm theo Thông tư số 130/2008/TT-BTC). Đề nghị Bộ Tài chính nghiên cứu để sửa đổi, bổ sung cho phù hợp, tránh tình trạng lợi dụng để trốn thuế.
- Điểm 2.5.d, mục IV, Phần C Thông tư 130/2008/TT-BTC quy định không được tính vào chi phí: “d) Tiền lương, tiền công của chủ doanh nghiệp tư nhân, chủ công ty trách nhiệm hữu hạn 1 thành viên (do một cá nhân làm chủ); ….”
Tuy nhiên, Điều 9 Luật thuế TNDN chỉ quy định không tính vào chi phí: “k) Tiền lương, tiền công của chủ doanh nghiệp tư nhân;...”. Không được tính lương vào chi phí, chủ DNTN khi nhận lợi nhuận sau thuế thì không chịu thuế TNCN của hoạt động đầu tư vốn. Trong khi thành viên của công ty TNHH 2 thành viên trở lên phải chịu thuế TNCN của hoạt động đầu tư vốn thì tiền lương được vào chi phí. Đề nghị Bộ Tài chính nghiên cứu, sửa đổi cho phù hợp.
UBND tỉnh Bình Định gửi ý kiến tham gia để Bộ Tài chính xem xét, tổng hợp./.
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