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UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 3292/UBND-TC                        Quy Nhơn, ngày 22 tháng 9 năm 2010
	V/v góp ý dự thảo Thông tư quy định mức thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi đối với vật tư, linh kiện để SX VLXD không nung nhẹ; dự thảo QĐ của Thủ tướng Chính phủ về việc mua sắm tài sản nhà nước theo phương thức tập trung.


Kính gửi: Bộ Tài chính.
Thực hiện đề nghị của Bộ Tài chính tại Công văn số 11746/BTC-CST ngày 06/9/2010 về việc thuế nhập khẩu thiết bị, vật tư sản xuất vật liệu không nung; Công văn số 11541/BTC-QLCS ngày 31/8/2010 về việc xin ý kiến tham gia dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về việc mua sắm tài sản nhà nước theo phương thức tập trung, UBND tỉnh Bình Định có ý kiến tham gia như sau:
1. Đối với dự thảo Thông tư quy định mức thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi đối với vật tư, linh kiện để sản xuất vật liệu xây dựng không nung nhẹ.

a). Đề nghị quy định rõ hơn đối tượng áp dụng, cụ thể nên điều chỉnh Điều 1 của dự thảo Thông tư như sau:
Thông tư này áp dụng đối với các dự án sản xuất vật liệu xây dựng không nung, bao gồm: gạch bê tông khí chưng áp, gạch bê tông bọt, gạch không nung được chế tạo từ đất đồi, phế thải xây dựng, phế thải công nghiệp và gạch xi măng - cốt liệu công suất 7 triệu viên quy tiêu chuẩn/năm trở lên theo quy định tại Quyết định số 567/QĐ-TTg ngày 28/4/2010 của Thủ tướng Chính phủ.

b). Đề nghị điều chỉnh lại số thứ tự các Phụ lục cho phù hợp với nội dung của dự thảo.
2. Đối với dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về việc mua sắm tài sản nhà nước theo phương thức tập trung.

Điều 16 của dự thảo quy định chức năng, nhiệm vụ của Trung tâm đấu thầu khu vực, ngoài việc mua sắm tài sản nhà nước theo phương thức tập trung còn được bán, thanh lý, giao, cho thuê tài sản nhà nước. Tại điều 17 lộ trình thực hiện quy định từ năm 2012 các Trung tâm đấu thầu khu vực sẽ thực hiện việc bán, thanh lý, giao, cho thuê đối với trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp, tài sản khác gắn liền với đất (bao gồm cả quyền sử dụng đất). UBND tỉnh đề nghị Bộ Tài chính nghiên cứu nhiệm vụ bán, thanh lý tài sản nhà nước, tài sản khác gắn liền với đất (bao gồm cả quyền sử dụng đất) để phù hợp với quy định tại Nghị định số 17/2010/NĐ-CP ngày 04/3/2010 của Chính phủ về bán đấu giá tài sản.
UBND tỉnh Bình Định gửi ý kiến tham gia để Bộ Tài chính xem xét, tổng hợp./.
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Nơi nhận:      




                             PHÓ CHỦ TỊCH
- Như​ trên;
- CT UBND tỉnh;
- Các sở: TC, XD;

- Cục Hải quan BĐ;

- L​ưu: VT, K17.                                                                            

  Lê Hữu Lộc         






