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UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 3631/UBND-TC                           Quy Nhơn, ngày 15 tháng 10 năm 2010
	V/v xin ý kiến về chính sách ưu đãi thuế TNDN và thuế tài nguyên.


                                           Kính gửi: Bộ Tài chính.

           Trong quá trình quản lý kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh về lĩnh vực ưu đãi đầu tư cho doanh nghiệp, UBND tỉnh Bình Định gặp vướng mắc cần xin ý kiến Bộ Tài chính, cụ thể như sau:
Ngày 05/9/2005, Chủ tịch UBND tỉnh đã cấp Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư số 73/GCN-CTUBND cho Công ty TNHH Thương mại Khang Dương với các ưu đãi như sau (gửi kèm theo), trong đó có nội dung ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp và thuế tài nguyên, cụ thể là:

- Được giảm 50% thuế tài nguyên trong 03 năm đầu kể từ khi bắt đầu khai thác;

- Được hưởng ưu đãi về thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp là 15% với thời gian là 12 năm, kể từ khi dự án đầu tư bắt đầu hoạt động;

- Được miễn thuế thu nhập doanh nghiệp 03 năm, kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp cho 08 năm tiếp theo.

Căn cứ để cấp các ưu đãi nêu trên là Luật khuyến khích đầu tư trong nước (sửa đổi) số 03/1998/QH10 ngày 20/5/1998; Nghị định số 51/1999/NĐ-CP ngày 08/7/1999, Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ.

Quá trình kiểm tra chấp hành pháp luật thuế (theo đề nghị của Công an tỉnh Bình Định theo quy chế phối hợp giữa Công an tỉnh và Cục Thuế tỉnh), Cục trưởng Cục Thuế tỉnh đã ban hành Quyết định số 1029/QĐ-CT ngày 16/9/2009 về việc xử lý vi phạm pháp luật về thuế đối với Công ty TNHH TM Khang Dương (sau đây gọi là Công ty Khang Dương), theo đó: 

· Truy thu thuế TNDN: 656.005.683 đồng.

· Truy thu thuế Tài nguyên: 226.780.582 đồng.

· Truy thu phí BVMT: 1.045.371.600 đồng.

          Tổng cộng tiền thuế và phí truy thu là: 1.928.157.865 đồng.

Không đồng ý với Quyết định xử lý của Cục Thuế tỉnh, Công ty Khang Dương đã khiếu nại và sau đó khởi kiện Cục trưởng Cục Thuế tỉnh ra Tòa án nhân dân tỉnh Bình Định. Quá trình giải quyết vụ việc, Tòa án nhân dân tỉnh đã có văn bản đề nghị UBND tỉnh xem xét lại việc cấp Giấy chứng nhận ƯĐĐT số 73/GCN-CTUBND nêu trên. UBND tỉnh đã tổ chức cuộc họp nhưng hiện còn nhiều quan điểm chưa thống nhất, cụ thể như sau:

1. Về ưu đãi thuế Thu nhập doanh nghiệp.

Quá trình kiểm tra chấp hành pháp luật thuế, Cục Thuế tỉnh căn cứ hồ sơ do Công an tỉnh cung cấp và kết luận Công ty Khang Dương được thành lập trên cơ sở tách từ Công ty TNHH Thương mại Khang Dương Khánh Hòa nên không đủ điều kiện để được hưởng ưu đãi về thuế TNDN như đã ghi trong GCN ƯĐĐT số 73 nêu trên (căn cứ quy định tại Thông tư số 128/2003/TT-BTC và Thông tư số 88/2004/TT-BTC của Bộ Tài chính). Nội dung này các ngành thống nhất.

Tuy nhiên, Công ty Khang Dương có dự án đầu tư tại huyện Phù Mỹ, nếu đáp ứng điều kiện về lao động tại địa bàn B hoặc sản phẩm xuất khẩu đạt tỷ lệ quy định tại Danh mục A có được hưởng ưu đãi đầu tư hay không?

- Quan điểm thứ nhất cho rằng Công ty Khang Dương được hưởng các ưu đãi về tiền thuê đất, thuế tài nguyên vì đáp ứng các điều kiện theo quy định tại Điều 15 Nghị định số 51/1999/NĐ-CP. Riêng về thuế TNDN cần xem xét cho Công ty được hưởng theo diện đầu tư mở rộng (vì điểm 1 mục III phần E Thông tư số 128/2003/TT-BTC chỉ không cho hưởng ưu đãi thuế TNDN theo diện cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư).

- Quan điểm thứ hai: mặc dù được tách từ Công ty TNHH Thương mại Khang Dương Khánh Hòa nhưng Công ty Khang Dương có đăng ký kinh doanh riêng theo Luật Doanh nghiệp, hạch toán độc lập, không liên quan đến Công ty TNHH Thương mại Khang Dương Khánh Hòa nên cũng không thuộc diện đầu tư mở rộng.

2. Về ưu đãi thuế Tài nguyên hiện có 2 quan điểm:

a) Quan điểm thứ nhất cho rằng: Nghị định 51/1999/NĐ-CP ngày 08/7/1999 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Khuyến khích đầu tư trong nước (sửa đổi) thay thế cho Nghị định số 07/1998/NĐ-CP ngày 15/01/1998 của Chính phủ không quy định về ưu đãi thuế Tài nguyên. Theo quy định tại Điều 12, Chương IV Nghị định số 68/1998/NĐ-CP ngày 03/9/1998 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế tài nguyên và phần IV Thông tư số 153/1998/TT-BTC ngày 26/11/1998 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 68/1998/NĐ-CP quy định về giảm thuế tài nguyên: 

“1. Các dự án thuộc đối tượng ưu đãi đầu tư quy định tại Luật khuyến khích đầu tư trong nước và các văn bản của Chính phủ quy định chi tiết  thi hành Luật khuyến khích đầu tư trong nước, nếu có khai thác tài nguyên khoáng sản (trừ dầu khí) thì được giảm tối đa 50% thuế tài nguyên trong 3 năm đầu kể từ khi bắt đầu khai thác...” 

- Tại điểm 1, phần IV Thông tư số 153/1998/TT-BTC ngày 26/11/1998 có quy định: “Cơ quan thuế trực tiếp quản lý căn cứ vào giấy phép thành lập, giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư và quy định tại các văn bản hướng dẫn Luật khuyến khích đầu tư trong nước để quy định giảm thuế trong trường hợp này”.
Căn cứ vào Nghị định số 51/1999/NĐ-CP ngày 08/7/1999 quy định chi tiết thi hành Luật khuyến khích đầu tư trong nước (sửa đổi) bãi bỏ về ưu đãi giảm thuế Tài nguyên.

Do đó, Công ty Khang Dương không được hưởng ưu đãi về thuế Tài nguyên đã ghi trong GCN ƯĐĐT số 73/GCN-CTUBND ngày 05/9/2005 nêu trên và mở rộng ra áp dụng cho tất cả các doanh nghiệp khác.

b) Quan điểm thứ hai: thống nhất như quan điểm thứ nhất ở nội dung Nghị định số 51/1999/NĐ-CP không quy định về ưu đãi thuế Tài nguyên. Tuy nhiên, việc không quy định này là vì trước đó Pháp lệnh thuế Tài nguyên (sửa đổi) đã quy định cụ thể tại Khoản 1, Điều 10 (“Dự án đầu tư thuộc đối tượng ưu đãi đầu tư quy định tại Luật Khuyến khích đầu tư trong nước có khai thác tài nguyên (trừ dầu khí) được giảm tối đa 50% thuế tài nguyên trong ba năm đầu kể từ khi bắt đầu khai thác”). Nội dung này cũng được quy định tại Điều 12 Nghị định số 68/1998/NĐ-CP ngày 03/9/1998 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế Tài nguyên (sửa đổi) ban hành trước ngày ban hành Nghị định số 51/1999/NĐ-CP.

Từ những căn cứ trên, quan điểm này cho rằng các dự án (của Công ty Khang Dương và các DN khác) thuộc đối tượng ưu đãi đầu tư, nếu có khai thác tài nguyên khoáng sản (trừ dầu khí) thì được giảm tối đa 50% thuế tài nguyên trong 03 năm đầu tiên kể từ khi bắt đầu khai thác vì đã đáp ứng đủ điều kiện trong khoảng thời gian từ ngày Pháp lệnh thuế Tài nguyên (sửa đổi) có hiệu lực (01/6/1998) cho đến ngày Luật thuế Tài nguyên số 45/2009/QH12 ngày 25/11/2009 có hiệu lực (01/7/2010). Quan điểm này cũng phù hợp với hướng dẫn của Tổng cục Thuế tại Công văn số 230 TCT/CS ngày 16/01/2003 về việc giảm thuế tài nguyên theo Luật Khuyến khích đầu tư trong nước.

UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Bộ Tài chính xem xét, hướng dẫn giữa các quan điểm nêu trên: quan điểm nào đúng so với chính sách ưu đãi đầu tư và xin gửi kèm các tài liệu liên quan gồm:

- Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư số 73/GCN-CTUBND;

- Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư bổ sung số 71/GCN-UB;

- Giấy chứng nhận ĐKKD Công ty TNHH có hai thành viên trở lên của Công ty TNHH Thương mại Khang Dương.

- Công văn số 230 TCT/CS ngày 16/01/2003 của Tổng cục Thuế về việc giảm thuế tài nguyên theo Luật Khuyến khích đầu tư trong nước;

- Quyết định số 1029/QĐ-CT ngày 16/9/2009 của Cục trưởng Cục Thuế tỉnh về việc xử lý vi phạm pháp luật về thuế đối với Công ty TNHH TM Khang Dương.

UBND tỉnh Bình Định rất mong sớm nhận được hướng dẫn của Bộ Tài chính./.

                                                                     TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH                 
                                                                                                KT. CHỦ TỊCH
Nơi nhận:                                                                                      PHÓ CHỦ TỊCH
- Như​ trên;

- Vụ Chính sách thuế - BTC;

- CT UBND tỉnh;






     (Đã ký)
- Cục Thuế tỉnh;

- Sở KH&ĐT;

- CVP, PVP Lê Nhuận;

- L​ưu: VT, K2, K17.                                                                            

                     Lê Hữu Lộc   







