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ỦY BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH    


        Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Số: 1535/UBND-TH 


 Bình Định, ngày 25 tháng 5  năm 2011
	V/v báo cáo nhu cầu kinh phí trợ cấp khó khăn cho hộ nghèo đời sống khó khăn.





         Kính gửi:

- Bộ Tài chính;

- Bộ Lao động Thương binh và Xã hội.

Thực hiện Quyết định số 471/QĐ-TTg ngày 30/3/2011 của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư số 48/2011/TT-BTC ngày 08/4/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn xác định nhu cầu, nguồn và phương thức chi thực hiện trợ cấp khó khăn đối với cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang, người hưởng lương hưu có mức lương thấp, người hưởng trợ cấp ưu đãi, người có công và hộ nghèo đời sống khó khăn; Để kịp thời có nguồn kinh phí hỗ trợ cho các hộ nghèo có đời sống khó khăn, UBND tỉnh Bình Định báo cáo nhu cầu kinh phí thực hiện như sau:


Nhu cầu kinh phí hỗ trợ cho hộ nghèo theo chuẩn nghèo mới theo Quyết định số 09/2011/QĐ-TTg ngày 30/01/2011 của Thủ tướng Chính phủ là 15.427.750.000 đồng (chi tiết theo phụ lục kèm theo công văn này). Nguồn kinh phí thực hiện: từ nguồn Ngân sách Trung ương hỗ trợ 100% cho ngân sách địa phương theo quy định là 15.427.750.000 đồng.

UBND tỉnh Bình Định báo cáo và đề nghị Bộ Tài chính, Bộ Lao động Thương binh và Xã hội xem xét, thẩm định, giải quyết./.
        


TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Nơi nhận: 






   KT. CHỦ TỊCH
- Như trên;






   PHÓ CHỦ TỊCH
- CT, các PCT UBND tỉnh;




- Các Sở: TC, LĐ-TBXH;





(Đã ký)
- CVP, PVP TC;

- Lưu: VT, K16, K17.








    Hồ Quốc Dũng 
