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UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 1229/UBND-TC                              Quy Nhơn, ngày 21 tháng 4 năm 2010
	V/v Tham gia ý kiến Dự thảo Thông tư quy định tiêu thức phân cấp nguồn thu và phân chia các khoản thu giữa các cấp chính quyền địa phương.


   Kính gửi: Bộ Tài chính.
Theo đề nghị của Bộ Tài chính tại Công văn số 3558/BTC-NSNN ngày 24/3/2010 về việc Tham gia ý kiến dự thảo Thông tư quy định tiêu thức phân cấp nguồn thu và phân chia các khoản thu giữa ngân sách các cấp chính quyền địa phương. Qua thực tế thực hiện của kỳ ổn định ngân sách 2007-2010, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định tham gia một số ý kiến như sau:

1. Phương án phân cấp nguồn thu và phân chia các khoản thu giữa ngân sách các cấp chính quyền địa phương.
Thống nhất phương án mẫu về phân cấp nguồn thu và phân chia các khoản thu giữa ngân sách các cấp chính quyền địa phương tại Phụ lục số 2 kèm theo Công văn số 3558/BTC-NSNN nêu trên. Tuy nhiên, đối với khoản thu tiền cho thuê đất, tiền cho thuê và bán nhà ở thuộc sở hữu nhà nước, thuế tài nguyên (không kể thuế tài nguyên thu từ dầu khí) và một số khoản thu khác thuộc các khoản thu ngân sách địa phương được hưởng 100% và được phân cấp quản lý theo các cấp chính quyền địa phương thì theo quy định tại điểm 1.3.3, phần II Thông tư số 59/2003/TT-BTC ngày 23/6/2003 của Bộ Tài chính, các khoản thu này do Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quy định phân chia giữa các cấp chính quyền địa phương cho phù hợp với tình hình thực tế của địa phương và đảm bảo theo nguyên tắc quy định tại Điều 6, Nghị định số 60/2003/NĐ-CP ngày 06/6/2003 của Chính phủ. Vì vậy, tại phương án mẫu, đề nghị Bộ Tài chính chỉ nên quy định các khoản thu giữa ngân sách Trung ương và ngân sách địa phương; giữa các cấp ngân sách địa phương nên để HĐND tỉnh quy định, cụ thể: nên gộp nội dung điểm 1 và điểm 3 Phần I, bỏ quy định tại các Phần II, III, IV Mục A của phương án mẫu cho phù hợp với quy định nêu trên.
2. Về dự thảo Thông tư quy định tiêu thức phân cấp nguồn thu và phân chia các khoản thu giữa các cấp chính quyền địa phương.

- Đề nghị bỏ cụm từ “ngành kinh tế (loại, khoản)” quy định tại Điểm 2, Khoản 1,  Điều 4, Chương II của dự thảo vì theo tiêu thức phân cấp nguồn thu và phân chia các khoản thu ngân sách nhà nước chỉ căn cứ vào mục, tiểu mục, cấp quản lý và chương chủ thể thu. Ngành kinh tế (loại, khoản) chỉ được xác định khi phát sinh nguồn thu nộp vào ngân sách nhà nước để phân loại ngân sách.

- Điểm 3, Khoản 2, Điều 4, Chương II của dự thảo quy định việc phân cấp nguồn thu và phân chia các khoản thu giữa ngân sách các cấp chính quyền địa phương vừa theo tỷ lệ (%), vừa theo số thu tuyệt đối sẽ gặp khó khăn trong công tác quản lý, theo dõi các khoản thu nộp ngân sách nhà nước. Vì hiện nay các khoản thu ngân sách nhà nước từ thuế, phí, lệ phí và các khoản thu khác đã được phân cấp quản lý theo ngành và các cấp chính quyền phù hợp với quy mô nguồn thu và phân cấp nhiệm vụ chi. Trong trường hợp số thu ngân sách các cấp chính quyền địa phương được hưởng tăng hơn so với dự toán cấp trên giao thì được sử dụng một phần vào chi đầu tư phát triển cho địa phương đó (sau khi trừ các khoản chi theo quy định như thực hiện chế độ tiền lương mới tăng thêm) nhằm phát triển kinh tế - xã hội và nuôi dưỡng nguồn thu phát sinh trên địa bàn. Do vậy, việc phân cấp nguồn thu và phân chia các khoản thu giữa các cấp chính quyền địa phương theo tỷ lệ (%) là phù hợp và tạo tính chủ động trong nhiệm vụ chi được phân cấp. Đề nghị Bộ Tài chính xem xét lại quy định phân cấp nguồn thu và phân chia các khoản thu giữa ngân sách các cấp chính quyền địa phương vừa theo tỷ lệ (%), vừa theo số thu tuyệt đối nêu trên.
Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định tham gia để Bộ Tài chính tổng hợp, ban hành./.
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