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UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 4161/UBND-TC                         Quy Nhơn, ngày 29 tháng 11 năm 2010
	V/v xin gia hạn thời gian trả nợ khoản tạm ứng tồn ngân Kho bạc nhà nước.



Kính gửi: Bộ Tài chính.  

Được sự quan tâm của Bộ Tài chính, trong những năm qua tỉnh Bình Định đã được tạm ứng tồn ngân Kho bạc Nhà nước để đầu tư những dự án trọng điểm, bức xúc của tỉnh trong khi ngân sách địa phương bị thiếu hụt, chưa bố trí được và đã sử dụng có hiệu quả, đúng mục đích, đúng quy định nguồn vốn này. Đồng thời, thực hiện nghiêm túc việc trả các khoản nợ đến hạn theo cam kết cho Trung ương. 
Tuy nhiên, trong năm 2009 và năm 2010, tình hình bão lụt xảy ra liên tục trên địa bàn tỉnh Bình Định, gây thiệt hại nặng nề về kết cấu hạ tầng và đời sống của nhân dân. Cùng với nguồn vốn hỗ trợ của Trung ương, UBND tỉnh Bình Định đã chỉ đạo bố trí thêm từ ngân sách địa phương để khắc phục hậu quả lũ lụt, trong khi nguồn vốn đầu tư của địa phương có hạn nên tình hình ngân sách gặp rất nhiều khó khăn, nhất là việc bảo đảm nguồn vốn đầu tư phát triển trên địa bàn và nguồn vốn trả nợ vay. Mặt khác trong năm 2010, ngân sách tỉnh dự kiến thu tiền sử dụng đất 250 tỷ đồng (không kể tiền sử dụng đất phân cấp cho ngân sách huyện, thành phố hưởng 100%), trong đó bố trí 125 tỷ đồng để trả nợ các khoản vay, tạm ứng đến hạn, số còn lại bố trí cho các công trình an ninh, quốc phòng, giải phóng mặt bằng, thành lập Quỹ phát triển đất,…nhưng đến nay mới thu được gần 100 tỷ đồng, nếu phấn đấu thì cả năm 2010 khả năng cũng chỉ thu được từ 120 tỷ đồng đến 130 tỷ đồng. 
Trong điều kiện ngân sách tỉnh gặp nhiều khó khăn và lũ lụt trong năm diễn biến rất phức tạp, UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Bộ Tài chính xem xét, giải quyết cho tỉnh Bình Định được giãn thời gian trả nợ đối với khoản tạm ứng tồn ngân Kho bạc Nhà nước, cụ thể như sau:
- Năm 2010, xin giãn số nợ phải trả còn lại: 63,8 tỷ đồng chuyển sang năm 2011 trả (từ đầu năm đến 31/10/2010 đã trả 16,639 tỷ đồng).

- Năm 2011, xin giãn trả nợ 100 tỷ đồng (trong tổng số nợ tạm ứng tồn ngân Kho bạc Nhà nước phải trả 140,5 tỷ đồng) chuyển sang năm 2012 trả.

Nếu được Bộ Tài chính quan tâm giải quyết cho phép được giãn thời gian trả nợ, UBND tỉnh Bình Định xin cam kết sẽ hoàn trả nợ đúng hạn, nếu không trả đúng hạn thì Bộ Tài chính khấu trừ vào số bổ sung của ngân sách địa phương.
Kính đề nghị Bộ Tài chính quan tâm giải quyết./.
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