UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 2090/UBND-TC                           Quy Nhơn, ngày 23 tháng 6 năm 2010
	V/v xin chủ trương mua xe ô tô phục vụ công tác.


                Kính gửi: Bộ Tài chính.
Những năm qua, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định đã chỉ đạo các địa phương, đơn vị thực hiện nghiêm túc quy định của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 59/2007/QĐ-TTg ngày 07/5/2007 về việc ban hành Quy định tiêu chuẩn, định mức và chế độ quản lý, sử dụng phương tiện đi lại trong cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, công ty nhà nước và hướng dẫn của Bộ Tài chính tại Thông tư số 103/2007/TT-BTC ngày 29/8/2007, qua đó đã đảm bảo việc sử dụng phương tiện đi lại có hiệu quả, hợp lý, tiết kiệm trong lĩnh vực chi tiêu ngân sách, có điều kiện tập trung vốn để đầu tư cho các lĩnh vực cần thiết, bức xúc nhằm phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn.
Tuy nhiên, đối với huyện An Lão là huyện miền núi có 3 xã miền núi, 06 xã vùng cao và 1 thị trấn huyện lỵ cách trung tâm tỉnh lỵ 130 Km về phía Tây Bắc, có địa hình chia cắt, lại là vùng giáp ranh với các tỉnh Tây Nguyên và tỉnh Quảng Ngãi, tình hình an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội vùng giáp ranh những năm gần đây diễn biến phức tạp. Hiện tại UBND huyện An Lão đang sử dụng 1 chiếc xe FORD 1 cầu mua cách đây 5 năm; 1 xe UAZ hư hỏng nặng chờ thanh lý. Trong điều kiện đường sá bị hư hỏng nặng và ngập úng trong các tháng mùa mưa thì 1 chiếc xe nêu trên không thể đáp ứng được yêu cầu của công tác chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội và ổn định an ninh quốc phòng trên địa bàn huyện.
Căn cứ Quyết định số 59/2007/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư số 103/2007/TT-BTC của Bộ Tài chính, UBND tỉnh đã chỉ đạo các ngành chức năng tiến hành sắp xếp, bố trí để điều chuyển nhưng không thể thực hiện được. Mặt khác, hiện nay ngân sách tỉnh Bình Định đang rất khó khăn, không có khả năng để hỗ trợ cho huyện An Lão.
Vì vậy, UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Bộ Tài chính xem xét cho chủ trương và hỗ trợ kinh phí để UBND huyện An Lão được mua 01 chiếc xe ô tô 2 cầu chạy bằng động cơ diezel để phục vụ công tác.


UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Bộ Tài chính quan tâm giải quyết./. 



                                                                           TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH 

                                                                                             CHỦ TỊCH
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- Như trên;

- CT, PCT Lê Hữu Lộc;
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- Chánh Văn phòng;
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