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UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 1245/UBND-TC                              Quy Nhơn, ngày 22 tháng 4 năm 2010
	V/v đề nghị tạm ứng tồn ngân KBNN để đầu tư xây dựng một số công trình trọng điểm năm 2010.


   Kính gửi: Bộ Tài chính.

Trong những năm qua với sự cố gắng của tỉnh Bình Định và sự quan tâm của các Bộ, ngành Trung ương đã góp phần quan trọng cho tỉnh triển khai, đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án đầu tư chỉnh trang đô thị, đầu tư phát triển hạ tầng các khu kinh tế, khu công nghiệp, các dự án trọng điểm của tỉnh.


Năm 2010, nhu cầu vốn đầu tư phát triển của tỉnh Bình Định khá lớn, tỉnh Bình Định đã bố trí trong kế hoạch ngân sách năm 2010 là 1.749 tỷ đồng nhưng chưa đáp ứng được nhu cầu vốn đầu tư phát triển của địa phương, đặc biệt là nhu cầu vốn chi trả bồi thường, giải phóng mặt bằng và giải quyết tái định cư khu kinh tế, các khu công nghiệp, dự án khu tái định cư đảo 1B Bắc sông Hà Thanh, dự án đường Nguyễn Tất Thành (nối dài), v.v… Việc không đáp ứng kịp thời nhu cầu vốn đầu tư nêu trên không những làm chậm tiến độ triển khai các dự án mà còn ảnh hưởng đến sự thu hút đầu tư phát triển kinh tế của địa phương. 


Theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước thì ngân sách tỉnh được huy động các nguồn vốn vay để đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng trên địa bàn tỉnh, nhưng mức vay tối đa không được vượt quá 30% vốn đầu tư xây dựng cơ bản trong nước hàng năm của ngân sách cấp tỉnh. Như vậy, so với nhu cầu vốn đầu tư phát triển trên địa bàn tỉnh nêu trên thì ngân sách tỉnh được huy động vay là (1.749 tỷ đồng x 30%) = 524 tỷ đồng. Tuy nhiên, mức dư nợ vay và tạm ứng tồn ngân Kho bạc Nhà nước của tỉnh Bình Định tính đến thời điểm ngày 19/4/2010 là 426 tỷ đồng (kể cả các khoản huy động vay và tạm ứng tồn ngân KBNN được Bộ Tài chính cho phép trong năm 2010); số vốn còn thiếu cần phải huy động thêm là 98 tỷ đồng (524 tỷ đồng – 426 tỷ đồng). 

Để đáp ứng nhu cầu vốn đầu tư cho các dự án trọng điểm của tỉnh nhằm thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Bộ Tài chính quan tâm giải quyết cho tỉnh Bình Định được tạm ứng tồn ngân Kho bạc Nhà nước khoảng 100 tỷ, thời hạn trả nợ là 02 năm kể từ thời điểm huy động tạm ứng. UBND tỉnh Bình Định chịu trách nhiệm quản lý và sử dụng nguồn vốn tạm ứng đúng các quy định hiện hành và cam kết hoàn trả đầy đủ, đúng hạn cả gốc và phí cho Kho bạc Nhà nước.

Riêng đối với khoản tạm ứng tồn ngân Kho bạc Nhà nước để đầu tư cho dự án đường ven biển Nhơn Hội – Tam Quan từ năm 2006 đến nay còn lại là 133,5 tỷ đồng đã được Trung ương quan tâm khoanh nợ gốc hàng năm (theo công văn số 10394/BTC-KBNN ngày 03/8/2007 của Bộ Tài chính), nhưng đến nay Trung ương vẫn chưa bố trí vốn để trả khoản nợ này, nên hàng năm tỉnh phải cân đối ngân sách của địa phương để trả phí tồn ngân cho Kho bạc Nhà nước khoảng 2,4 tỷ đồng. UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Bộ Tài chính quan tâm bố trí vốn để trả khoản nợ trên; đồng thời, cho khoanh phí phải trả hàng năm của khoản nợ này vì hiện nay ngân sách tỉnh Bình Định rất khó khăn.

Ủy ban Nhân dân tỉnh Bình Định kính đề nghị Bộ Tài chính quan tâm và giải quyết nhu cầu xin tạm ứng vốn tồn ngân nêu trên của tỉnh Bình Định./. 
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