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UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                         Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 1246/UBND-TC                                Quy Nhơn, ngày 22 tháng 4 năm 2010
	V/v đề nghị vay vốn bổ sung từ NH Phát triển Việt Nam để thực hiện Chương trình KCHKM, phát triển đường GTNT, CSHT nuôi trồng thuỷ sản và CSHT làng nghề ở nông thôn.


    Kính gửi:  

- Bộ Tài chính; 







- Ngân hàng Phát triển Việt Nam.

Năm 2009, được sự quan tâm của Chính phủ, Bộ Tài chính và Ngân hàng Phát triển Việt Nam đã phân bổ mức vốn tín dụng ưu đãi cho tỉnh Bình Định, với số tiền 60.000 triệu đồng để thực hiện các Chương trình kiên cố hóa kênh mương, phát triển đường giao thông nông thôn, cơ sở hạ tầng nuôi trồng thủy sản và cơ sở hạ tầng làng nghề ở nông thôn; trên cơ sở nguồn vốn được phân bổ  UBND tỉnh Bình Định đã phân bổ và bố trí vốn kịp thời cho các huyện, thành phố và các chủ đầu tư để triển khai thực hiện theo đúng quy định của Thủ tướng Chính phủ và Bộ Tài chính. Mặt khác, UBND tỉnh đã chỉ đạo các chủ đầu tư, UBND các huyện, thành phố tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thi công xây dựng các dự án, công trình nhằm đảm bảo chất lượng và hiệu quả; thường xuyên đôn đốc, nhắc nhở các đơn vị thi công xây dựng công trình phải đảm bảo về mặt chất lượng, tiết kiệm về mặt chi phí và tập trung nhân tài, vật lực đẩy nhanh tiến độ thi công xây dựng các dự án, công trình nhằm sớm đưa vào sử dụng phục vụ phát triển kinh tế và đời sống nhân dân ở địa phương.

Mặc dù vậy, năm 2009 tỉnh Bình Định chịu thiệt hại rất lớn của cơn bão số 9 và số 11 gây ra, trong đó chủ yếu là các hồ, đập, kênh mương và giao thông nông thôn bị hư hỏng đến nay chưa khắc phục được. Năm 2010, Bộ Tài chính đã phân bổ mức vốn tín dụng ưu đãi cho tỉnh Bình Định với số tiền là 30.000 triệu đồng (theo Quyết định số 382/QĐ-BTC ngày 12/02/2010) để thực hiện các Chương trình kiên cố hóa kênh mương, phát triển đường giao thông nông thôn, cơ sở hạ tầng nuôi trồng thủy sản và cơ sở hạ tầng làng nghề ở nông thôn. Song nhu cầu về vốn để khắc phục hậu quả bão, lụt ở địa phương là rất lớn. Do vậy, UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Bộ Tài chính và Ngân hàng Phát triển Việt Nam quan tâm giải quyết cho tỉnh Bình Định được vay vốn bổ sung từ Ngân hàng Phát triển Việt Nam trong năm 2010, với số tiền 50.000 triệu đồng để đầu tư sửa chữa, khắc phục các công trình kênh mương, đường giao thông nông thôn,….nhằm phục vụ và ổn định đời sống của nhân dân ở địa phương.

UBND tỉnh Bình Định chịu trách nhiệm quản lý và sử dụng nguồn vốn vay nêu trên và cam kết hoàn trả đầy đủ, đúng hạn khoản vay này cho Ngân hàng Phát triển Việt Nam theo đúng quy định tại Quyết định số 13/2009/QĐ-TTg ngày 21/01/2009 của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư số 156/2009/TT-BTC ngày 03/8/2009 của Bộ Tài chính.
Kính đề nghị Bộ Tài chính và Ngân hàng Phát triển Việt Nam quan tâm, giải quyết nhu cầu vay vốn nêu trên của tỉnh Bình Định./. 

Nơi nhận :                                                                   TM. UBND TỈNH BÌNH ĐỊNH
- Như trên;                                                                                               CHỦ TỊCH
- CT UBND tỉnh;

- PCT Lê Hữu Lộc;
- Sở Tài chính;

- Lưu: VT, K17.
                                                                                        Nguyễn Văn Thiện
