UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 731/UBND-TH                             Bình Định, ngày 18 tháng 3 năm 2011
	V/v báo cáo kết quả rà soát tình hình thực hiện các dự án vay vốn WB.


   Kính gửi:  Bộ Kế hoạch và Đầu tư.
Thực hiện đề nghị của Văn phòng Chính phủ tại Công văn số 195/VPCP-QHQT ngày 10/01/2011 về việc xử lý các vướng mắc đối với các dự án do WB tài trợ, sau khi kiểm tra, rà soát, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định báo cáo cụ thể như sau:
Trên địa bàn tỉnh Bình Định hiện có 06 dự án vay vốn WB đang triển khai thực hiện gồm: (i) Tiểu dự án Vệ sinh môi trường TP Quy Nhơn, (ii) Dự án Năng lượng nông thôn II, (iii) Dự án Phát triển ngành lâm nghiệp, (iv) Dự án Cạnh tranh nông nghiệp, (v) Dự án Giao thông nông thôn 3, (vi) Dự án Hoàn thiện và hiện đại hóa hệ thống quản lý đất đai Việt Nam - dự án VLAP. Hiện nay các dự án này đang triển khai đúng kế hoạch, nhìn chung không có khó khăn vướng mắc ảnh hưởng lớn đến quá trình thực hiện dự án, ngoại trừ Tiểu dự án Vệ sinh môi trường thành phố Quy Nhơn tiến độ chậm so với quy định (một trong mười dự án giải ngân chậm vay vốn của WB - Văn bản số 8093/VPCP-QHQT ngày 08/11/2010 của Văn phòng Chính phủ). Vì vậy, UBND tỉnh báo cáo những vấn đề có liên quan đến tình hình thực hiện Tiểu dự án Vệ sinh môi trường thành phố Quy Nhơn theo tinh thần của Văn bản số 195/VPCP-QHQT ngày 10/01/2011 của Văn phòng Chính phủ và Văn bản số 524/BKHĐT-KTĐN ngày 20/01/2011 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, cụ thể như sau:

Dự án Vệ sinh Môi trường các thành phố Duyên hải - Tiểu dự án Vệ sinh môi trường thành phố Quy Nhơn thực hiện 02 giai đoạn: giai đoạn 1 thời gian thực hiện từ năm 2007 - 2011 với tổng mức đầu tư 18.967.449 USD; giai đoạn 2 (hạng mục 1, 2, 3, 6, nhà máy CEPT (1A)) thời gian thực hiện từ năm 2008 – 2014 với tổng mức đầu tư 77.424.178 USD. Tình hình thực hiện cụ thể như sau:
1. 1. Tình hình thực hiện dự án giai đoạn 1.
1.1  Những gói thầu xây lắp chính.
Hợp đồng QN-1.1: Thoát nước mưa, thu gom nước thải: Nhà thầu Viwaseen thực hiện, thời gian thi công đến nay đã hết 100% thời gian hợp đồng gốc (27/01/2011). Do lạm phát nên giá trị hợp đồng sau khi điều chỉnh là 161,4 tỷ đồng (Giá trị hợp đồng ban đầu là 138 tỷ đồng). Đến nay, Nhà thầu Viwaseen đã hoàn thành khối lượng công việc đạt 156/161,4 tỷ đồng tương đương 97%. Công việc còn lại là công tác hoàn thiện, nghiệm thu thanh lý hợp đồng, dự kiến công việc hoàn thiện sẽ kết thúc vào ngày 10/3/2011 (chậm 03 tháng so với hợp đồng). Gói thầu QN-4.1: Xây dựng hạ tầng khu tái định cư: với giá trị hợp đồng 20,63 tỷ đồng. Công trình khởi công xây dựng vào ngày 25/02/2010, đến nay giá trị thực hiện được 12,9 tỷ đồng, đạt 62% giá trị hợp đồng. Tiến độ thi công đạt yêu cầu kế hoạch.

1.2 Các gói thầu tư vấn: (i) Hợp đồng QN-6.2: Tư vấn giám sát xây dựng hạng mục 1&3, giai đoạn 1; (ii) Hợp đồng QN-6.1: Tư vấn trong nước giám sát xây dựng hạng mục 4 và 5; (iii) Hợp đồng QN-6.20.1: Tư vấn Quốc tế CDM International lập NCKT/TKCT/Dự toán/Hồ sơ thầu cho Hạng mục 2 và 3 (giai đoạn 2); (iv) Hợp đồng QN-6.20.2: Tư vấn trong nước Viwase lập NCKT, thiết kế chi tiết, dự toán và HSMT cho Hạng mục 1 và 5 (giai đoạn 2)…đang triển khai đạt yêu cầu và đúng tiến độ đề ra.  
 1.3 Công tác đền bù giải phóng mặt bằng: Trong giai đoạn 1 đã đền bù, giải phóng mặt bằng cho toàn bộ các hạng mục công trình, bao gồm: mặt bằng khu tái định cư, vùng lõi nhà máy CEPT, mặt bằng các tuyến cống và các trạm bơm. Công tác đền bù, giải phóng mặt bằng thực hiện kịp thời, không làm ảnh hưởng đến tiến độ thi công các gói thầu. 


2. Tình hình thực hiện Dự án giai đoạn 2.
2.1  Các gói thầu ưu tiên 1 của Hạng mục 1 và 5.
Gói thầu QN-1.4: Nâng cấp hạ tầng hồ Bàu sen: gói thầu này đã khởi công xây dựng trong tháng 10/2010. Thời gian thi công 12 tháng, đến nay giá trị thực hiện được 2,51 tỷ đồng, đạt 29% giá trị hợp đồng. Gói thầu QN-1.3A (Kiểm soát ngập úng và thoát nước mưa): gói thầu này đã tiến hành ký kết hợp đồng vào tháng 01/2011, hiện nay Nhà thầu đang chuẩn bị các thủ tục cần thiết để thi công. Gói thầu QN-1.5A1 (Thu gom nước thải kể cả đường ống cấp 3 – Khu vực phía Bắc thành phố): gói thầu này đã mở thầu vào ngày 29/10/2010, dự kiến ký kết hợp đồng vào đầu tháng 03/2011. Gói thầu QN-1.5A2 (Thu gom nước thải kể cả đường ống cấp 3 – Khu vực phía Nam thành phố): gói thầu này đã tiến hành ký kết hợp đồng vào tháng 12/2010, dự kiến tổ chức thi công vào đầu tháng 3/2011. Gói thầu QN-1.6A và QN-1.6B: Mua sắm các thiết bị vận hành và bảo dưỡng hệ thống thoát nước, đang hoàn chỉnh hồ sơ mời thầu, dự kiến tổ chức đấu thầu trong tháng 03/2011. Các gói thầu QN-1.3B, QN-1.3C (Kiểm soát ngập úng và thoát nước mưa) và QN-1.5B (Thu gom nước thải kể cả đường ống cấp 3 – Khu vực Phường Nhơn Bình và Phường Trần Quang Diệu): đang hoàn chỉnh hồ sơ mời thầu, dự kiến tổ chức đấu thầu cuối tháng 03/2011. Gói thầu QN-2.1/CEPT.1A: Nhà máy XLNT Nhơn Bình (modun 1) – Phần san nền, đường thi công, xây dựng nhà hành chính: gói thầu này đã tiến hành ký kết hợp đồng vào tháng 01/2011, dự kiến tổ chức thi công giữa tháng 3/2011. Gói thầu QN-2.1/CEPT.1B: Nhà máy XLNT Nhơn Bình (modun 1) – Phần công nghệ và lắp đặt thiết bị cho nhà máy: đang hoàn chỉnh hồ sơ mời thầu, dự kiến tổ chức đấu thầu trong tháng 04/2011…
2.2 Các gói thầu tư vấn.
(i) Các gói thầu giám sát xây dựng nhà máy xử lý nước thải 1C, nhà máy 2A. (ii) Gói thầu QN-6.10: Giám sát xây dựng hạng mục 1, 2 và 3, giai đoạn 2, (iii) Gói thầu QN-6.7: Giám sát xây dựng hạng mục 5,… đang triển khai đạt yêu cầu và đúng tiến độ đề ra.
2.3  Công việc còn chậm so với kế hoạch.
Gói thầu QN-1.1- Hệ thống thoát nước mưa và thu gom nước thải: Nhà thầu Viwaseen thực hiện chậm 3 tháng so với kế hoạch. Công tác chuẩn bị Hồ sơ cho hạng mục 2 và 3: do tư vấn CDM lập chậm so với kế hoạch.
3. Thuận lợi và khó khăn.

Thuận lợi: được sự quan tâm, chỉ đạo của lãnh đạo UBND tỉnh, sự hỗ trợ, giúp đỡ của các Bộ, ngành trung ương, các sở ban ngành trong tỉnh và Ngân hàng Thế giới, trong thời gian qua Ban QLDA đã đẩy nhanh tiến độ một số gói thầu phần nào cải thiện tình hình chung của dự án (được Ngân hàng Thế giới đánh giá có tiến bộ trong thời gian gần đây). Mặt bằng thi công bàn giao kịp thời, không bị vướng mắc.
Khó khăn: 

- Vấn đề thiếu hụt nguồn vốn: do tình hình lạm phát tăng cao; các tính toán trong giai đoạn Nghiên cứu Tiền khả thi chưa chính xác, dẫn đến chi phí đầu tư trong giai đoạn Báo cáo nghiên cứu khả thi vượt so với nguồn ngân sách hiện có trong Hiệp định. Do đó cần bổ sung thêm nguồn vốn mới đạt được mục tiêu như đã nêu trong Hiệp định và đảm bảo cho dự án phát triển bền vững khi mở rộng không gian đô thị thành phố Quy Nhơn và dân số ngày càng tăng trong khu vực nội thành.

- Chậm trễ trong công tác chuẩn bị đầu tư: Do lạm phát tăng cao nên quá trình chuẩn bị Báo cáo nghiên cứu khả thi phải chỉnh sửa, cắt giảm phạm vi công việc, so sánh lựa chọn phương án, phân kỳ đầu tư làm kéo dài thời gian chuẩn bị đầu tư giai đoạn 2. Ngoài ra công tác thẩm tra đôi lúc chưa kịp thời cũng góp phần làm chậm tiến độ chung.

- Năng lực Nhà thầu tư vấn, xây lắp: Một số nhà thầu tư vấn, xây lắp trong giai đoạn 1, huy động nguồn lực chậm trễ, không đáp ứng yêu cầu hợp đồng làm ảnh hưởng tiến độ của dự án, như: Tư vấn Poyry Infra (Thụy sỹ), Nhà thầu Viwaseen.

- Mặt bằng thi công: Hầu hết các vị trí thi công đều nằm trong khu vực đô thị nên mặt bằng thi công rất chật hẹp, vừa thi công vừa đảm bảo giao thông, vướng mắc nhiều công trình ngầm (cáp thông tin, hệ thống đường ống nước ngầm ...) nên ảnh hưởng rất lớn đến tiến độ.
- Thủ tục đấu thầu: Nhiều cơ quan điều tiết và kiểm soát hồ sơ kết quả đấu thầu dẫn đến việc thắc mắc và giải trình nhiều lần làm mất quá nhiều thời gian, bên cạnh đó trách nhiệm trong dự án của cơ quan kiểm soát không rõ mà chủ đầu tư thì không đủ quyền hạn nên không chủ động trong quá trình xử lý công việc.

4. Những giải pháp để tháo gỡ khó khăn trong thời gian đến. 
UBND tỉnh đã chỉ đạo BQL dự án vệ sinh môi trường thành phố Quy Nhơn rút kinh nghiệm quản lý các hợp đồng gói thầu của dự án giai đoạn 1 để thực hiện quản lý và triển khai các hợp đồng gói thầu giai đoạn 2 theo hướng các đoạn tuyến cống xây dựng xong phải thực hiện ngay công việc đấu nối các cống ngang, hoàn trả mặt đường... để đưa hạng mục công trình vào khai thác sử dụng, góp phần đảm bảo vệ sinh môi trường và dân sinh trong khu vực. Đồng thời, BQL dự án sẽ bổ sung các nội dung về trách nhiệm thực hiện bảo đảm tiến độ, chất lượng từng công việc cụ thể trong các hợp đồng kinh tế, kèm theo các chế tài để xử lý các trường hợp vi phạm theo đúng quy định của pháp luật (khắc phục tình trạng ở giai đoạn 1, có nhà thầu chậm tiến độ, do năng lực thực hiện kém, nhưng chưa có biện pháp xử lý cương quyết).

Mặt khác, trong thời gian đến UBND tỉnh sẽ giao Ban Quản lý dự án vệ sinh môi trường thành phố Quy Nhơn làm chủ đầu tư dự án để giảm bớt các thủ tục hành chính không cần thiết, đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án (trước đây Ban Quản lý dự án vệ sinh môi trường thành phố Quy Nhơn đại diện chủ đầu tư).
5. Kiến nghị.
Các cơ quan quản lý đầu tư và tài chính phía Việt Nam cần tạo hành lang pháp lý rõ ràng cho các chủ đầu tư thực hiện tốt nguồn vốn ODA.
Các cơ quan quản lý đối ngoại Trung ương cần tham mưu cho Chính phủ có chính sách tự chủ hơn về sử dụng vốn ODA theo luật pháp Việt Nam, giảm sự can thiệp sâu rộng của nhà Tài trợ, cụ thể nhà Tài trợ vốn chỉ kiểm soát hiệu quả sử dụng vốn, minh bạch và chống tham nhũng còn những tác nghiệp khác do cơ quan Việt Nam kiểm soát.

Trong thời gian đến các dự án sử dụng nguồn vốn ODA trên địa bàn tỉnh đang triển khai nhu cầu cần rất nhiều nguồn vốn đối ứng để thực hiện dự án (vốn đối ứng giai đoạn 2011-2015 khoảng 350 tỷ đồng), do ngân sách tỉnh Bình Định còn nhiều khó khăn (tỉnh thường xuyên bị thiên tai: bão lụt, hạn hán...) không thể cân đối kịp thời được vốn đối ứng cho các dự án nêu trên (năm 2011 ngân sách TW hỗ trợ vốn đối ứng các dự án ODA 25 tỷ đồng); vì vậy những năm đến kính đề nghị các Bộ, Ban ngành TW quan tâm đề xuất Thủ tướng Chính phủ bố trí nguồn vốn TW hỗ trợ có mục tiêu - đối ứng các dự án ODA để ngân sách tỉnh cân đối kịp thời nguồn vốn đối ứng nêu trên nhằm thực hiện các dự án theo đúng kế hoạch mà Hiệp định tài trợ vốn ODA đã ký kết.   
UBND tỉnh Bình Định báo cáo để Bộ Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.
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Nơi nhận:                                                                                  PHÓ CHỦ TỊCH
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