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UỶ BAN NHÂN DÂN                 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH


     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Số: 3959/UBND-TC 

      Quy Nhơn, ngày 11 tháng 11 năm 2010
	V/v đăng ký bổ sung nội dung và gửi trước một số Tờ trình, đề án để thẩm định trình kỳ họp lần thứ 18 HĐND tỉnh khóa X.


  Kính gửi: Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.
Ngày 15 tháng 10 năm 2010, UBND tỉnh đã có Công văn số 3627/UBND-NC gửi Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về việc nội dung báo cáo, đề án trình kỳ họp thứ 18 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa X. Sau khi soát xét, UBND tỉnh đăng ký bổ sung một số nội dung sau:
1. Tờ trình về quy định mức chi đảm bảo cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân các cấp.
2. Tờ trình về quy định mức chi thực hiện nhiệm vụ phổ biến, giáo dục pháp luật trên địa bàn tỉnh.
Ngoài ra, để kịp thời chuẩn bị các nội dung của kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh, trong khi chờ ý kiến kết luận của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, UBND tỉnh gửi trước nội dung các đề án, tờ trình sau (bao gồm cả dự thảo Nghị quyết) để các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh thẩm tra, gồm:

- Tờ trình về quy định mức chi đảm bảo cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân các cấp;

- Tờ trình về quy định chế độ chi tiếp khách; chế độ công tác phí và chi tổ chức hội nghị trên địa bàn tỉnh (Nội dung này Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đã thống nhất, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định để thực hiện).
UBND tỉnh kính đề nghị Thường trực HĐND tỉnh xem xét, trình kỳ họp lần thứ 18 HĐND tỉnh khóa X./.
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