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ỦY BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                       Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
         ((((                                                     (((((((((((  

Số: 2000/UBND-TH

         Bình Định, ngày 30 tháng 6 năm 2011
	V/v tham gia ý kiến nội dung trình Thủ tướng Chính phủ xử lý kết quả thanh tra kinh phí hỗ trợ khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh thuộc nguồn kinh phí dự phòng NSTW năm 2009.


   Kính gửi: Bộ Tài chính.
Căn cứ Công văn số 7806/BTC-TTr ngày 15/6/2011 của Bộ Tài chính về việc lấy ý kiến tham gia nội dung trình Thủ tướng Chính phủ xử lý kết quả thanh tra kinh phí hỗ trợ khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh thuộc nguồn kinh phí dự phòng ngân sách Trung ương năm 2009, UBND tỉnh Bình Định có ý kiến tham gia như sau:

1. Thống nhất với kiến nghị của Thanh tra Bộ Tài chính về nội dung 1 và 2 tại Phụ lục kèm theo Công văn số 7806/BTC-TTr ngày 15/6/2011.

2. Về đề nghị thu hồi trả lại cho ngân sách TW số kinh phí  2.046.458.022 đồng sử dụng không đúng nội dung hỗ trợ.
Trong nội dung kiến nghị thứ 2 của Kết luận thanh tra Bộ Tài chính về việc sử dụng và thanh quyết toán kinh phí khắc phục hậu quả thiên tai dịch bệnh thuộc nguồn dự phòng ngân sách Trung ương năm 2009 tại tỉnh Bình Định đã kiến nghị: đề nghị UBND tỉnh Bình Định có giải pháp xử lý đúng quy định của Chính phủ, báo cáo cấp có thẩm quyền khoản kinh phí dự phòng ngân sách Trung ương sử dụng không đúng nội dung hỗ trợ là: 2.046.458.022 đồng. Thực hiện kiến nghị này, ngày 16/8/2010, Chủ tịch UBND tỉnh Bình Định đã ban hành Quyết định số 1828/QĐ-CTUBND về việc phân bổ số lượng giống lúa lai cho các địa phương sản xuất vụ Đông xuân 2009 – 2010 từ nguồn vốn hỗ trợ khắc phục hậu quả lũ lụt năm 2009 của Chính phủ với số kinh phí là: 2.046.458.022 đồng. Khoản kinh phí này đến nay đã thực hiện và quyết toán xong. 
Đồng thời, ngày 15/3/2011, UBND tỉnh đã có Công văn số 678/UBND-KTN gửi Bộ Tài chính về việc báo cáo kết quả thực hiện Kết luận thanh tra việc phân bổ và sử dụng kinh phí NSTW hỗ trợ khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh năm 2009.

Bình Định là tỉnh còn nghèo, hàng năm vẫn được ngân sách Trung ương hỗ trợ. Mặt khác, trong những năm 2009-2010 và đầu năm 2011, tỉnh Bình Định liên tục bị thiên tai gây thiệt hại nặng nề về kinh tế và cơ sở hạ tầng. Do đó, UBND tỉnh kính đề nghị Bộ Tài chính quan tâm, giúp đỡ và kiến nghị Thủ tướng Chính phủ chấp thuận cho tỉnh được sử dụng khoản kinh phí đã mua giống lúa để hỗ trợ nông dân là 2.046.458.022 đồng.
UBND tỉnh Bình Định kính mong Bộ Tài chính quan tâm, xem xét giải quyết./.

Nơi nhận:                                                               TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
- Như trên;






       KT. CHỦ TỊCH
- Thanh tra Bộ Tài chính




      PHÓ CHỦ TỊCH
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Các Sở: Tài chính, NN&PTNT;




(Đã ký)
- CVP, PVP NN;

- Lưu: VT, K10, K17.
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