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UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 57/UBND-TC                               Quy Nhơn, ngày 10 tháng 01 năm 2011
	V/v báo cáo việc triển khai Nghị định số 25/2010/NĐ-CP.


                                 
Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ.
Triển khai thực hiện Công văn số 2347/TTg-ĐMDN ngày 24/12/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc triển khai thực hiện Nghị định số 25/2010/NĐ-CP, UBND tỉnh Bình Định báo cáo kết quả triển khai như sau:
1. Việc thực hiện điểm d Khoản 2 Điều 21 Nghị định số 25/2010/NĐ-CP.
Trên địa bàn tỉnh Bình Định có 02 doanh nghiệp hoạt động theo mô hình Công ty mẹ - công ty con có Chủ tịch Hội đồng quản trị và các thành viên. Khi thực hiện chuyển đổi 02 Công ty này thành Công ty TNHH một thành viên theo Nghị định số 25/2010/NĐ-CP vẫn giữ nguyên các thành viên của Hội đồng quản trị và chuyển sang là thành viên của Hội đồng thành viên Công ty TNHH. Việc chuyển đổi như trên chỉ là tạm thời vì 02 Công ty này nằm trong danh mục phải thực hiện cổ phần hóa sau khi chuyển đổi. Cụ thể như sau:

- Tổng Công ty sản xuất đầu tư dịch vụ xuất nhập khẩu Bình Định (PISICO): Hội đồng thành viên gồm 07 người, trong đó có 1 Chủ tịch; 2 thành viên là Giám đốc doanh nghiệp thành viên; các thành viên còn lại là cán bộ lãnh đạo trong doanh nghiệp không là cán bộ lãnh đạo trong bộ máy nhà nước hoặc tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội.

- Công ty Dược – Trang thiết bị Y tế Bình Định: Hội đồng thành viên gồm 07 người, trong đó có 1 Chủ tịch kiêm Tổng giám đốc; 1 thành viên là Giám đốc doanh nghiệp thành viên; 1 thành viên là Giám đốc Công ty liên kết; các thành viên còn lại là cán bộ lãnh đạo trong doanh nghiệp không là cán bộ lãnh đạo trong bộ máy nhà nước hoặc tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội.

2. Tình hình chuyển đổi.

Đến ngày 30/6/2010, UBND tỉnh đã có quyết định chuyển toàn bộ Công ty nhà nước sang hoạt động theo Luật doanh nghiệp dưới hình thức Công ty TNHH một thành viên, không có doanh nghiệp nào thực hiện cổ phần hóa, giải thể hoặc phá sản. Các doanh nghiệp chuyển đổi gồm:

- Công ty Lâm nghiệp sông Kôn;

- Công ty Lâm nghiệp Quy Nhơn;

- Công ty Lâm nghiệp Hà Thanh;

- Công ty Cấp thoát nước Bình Định;

- Tổng Công ty PISICO;

- Công ty Dược – Trang thiết bị Y tế Bình Định.

Các Công ty TNHH 1 thành viên nêu trên hoạt động theo Luật doanh nghiệp kể từ ngày 01/7/2010 và không có doanh nghiệp nào kinh doanh thua lỗ kéo dài làm mất vốn nhà nước.
Về xử lý tài chính khi chuyển đổi Công ty nhà nước thành Công ty TNHH 1 thành viên nêu trên được thực hiện theo hướng dẫn của Bộ Tài chính tại Thông tư số 79/2010/TT-BTC ngày 24/5/2010 về hướng dẫn xử lý tài chính khi chuyển đổi Công ty nhà nước thành Công ty TNHH một thành viên.

3. Tình hình hoạt động của doanh nghiệp sau chuyển đổi.

Các doanh nghiệp sau khi chuyển đổi thành Công ty TNHH một thành viên theo Nghị định số 25/2010/NĐ-CP hoạt động sản xuất kinh doanh ổn định.
UBND tỉnh Bình Định kính báo cáo Thủ tướng Chính phủ để theo dõi, chỉ đạo./.
                                                                    TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
                                                                                              KT. CHỦ TỊCH
Nơi nhận:                                                                                    PHÓ CHỦ TỊCH
- Như​ trên;
- Bộ Tài chính (Cục TCDN);

- CT, các PCT UBND tỉnh;




             (Đã ký)   
- Chánh Văn phòng;

- Sở Tài chính;

- L​ưu: VT, K2, K17.                                                                            

                 Hồ Quốc Dũng






