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UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 2433/UBND-TH                            Quy Nhơn, ngày 19 tháng 7 năm 2010
	V/v cung cấp thông tin cho nghiên cứu PCI 2010.


      Kính gửi: Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam.
Theo đề nghị của Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam tại Công văn số 1759/PTM-PC ngày 17/6/2010, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định cung cấp thông tin phục vụ cho việc nghiên cứu PCI 2010 như sau:

1. Các văn bản của UBND tỉnh về việc nâng cao năng lực cạnh tranh, cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh, tháo gỡ các khó khăn, tạo thuận lợi cho các doanh nghiệp trong và ngoài nước khi đầu tư, kinh doanh tại địa phương.
- Quyết định số 159/QĐ-UBND ngày 08/4/2010 của UBND tỉnh Quy định về trình tự và cơ chế phối hợp giải quyết các thủ tục hành chính về đầu tư xây dựng của doanh nghiệp ngoài khu công nghiệp và khu kinh tế trên địa bàn, trong đó quy định rõ trách nhiệm và thời hạn của các cơ quan quản lý nhà nước của tỉnh trong việc thực hiện các thủ tục hành chính đối với công dân, tổ chức;

- Quyết định số 12/2010/QĐ-UBND ngày 28/6/2010 của UBND tỉnh ban hành Quy định về phối hợp giải quyết công việc giữa các sở, ban, ngành thuộc UBND tỉnh;

- Quyết định số 06/2010/QĐ-UBND ngày 05/4/2010 của UBND tỉnh ban hành Quy định một số chính sách khuyến khích đầu tư xây dựng và kinh doanh kết cấu hạ tầng các khu, cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh theo hướng hỗ trợ đầu tư của tỉnh (về kinh phí chuẩn bị đầu tư, bồi thường giải phóng mặt bằng, xây dựng công trình xử lý nước thải) đi đôi với trách nhiệm của chủ đầu tư;

- Quyết định số 02/2010/QĐ-UBND ngày 22/02/2010 của UBND tỉnh về việc Ban hành chính sách bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn tỉnh.

UBND tỉnh đã chỉ đạo các cơ quan chuyên môn như: Sở Kế hoạch và Đầu tư, Ban Quản lý Khu kinh tế, Tổ công tác thực hiện Đề án 30 của tỉnh và các cơ quan liên quan rà soát các thủ tục hành chính, các vướng mắc trong quy định của pháp luật về đăng ký kinh doanh, đầu tư, xây dựng, đất đai, môi trường, … và đề xuất kiến nghị với Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các bộ ngành khác xem xét, cắt giảm 30% thủ tục hành chính. Thủ tục hành chính tại các sở, ngành được thực hiện theo hướng đơn giản hóa, giúp nhà đầu tư giảm chi phí và thời gian chờ đợi.

Đồng thời, UBND tỉnh đã chỉ đạo rà soát, phân loại các dự án đầu tư nước ngoài theo hướng dẫn của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, qua đó tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc cho các dự án chậm triển khai vì lý do khách quan và đôn đốc các chủ dự án tích cực giải ngân vốn đầu tư đã đăng ký.

2. Tổ chức và tham gia các hoạt động Xúc tiến đầu tư.

Sáu tháng đầu năm 2010 là thời gian diễn ra nhiều sự kiện xúc tiến đầu tư (XTĐT) nổi bật của tỉnh và của vùng. Công tác XTĐT đã thu được những kết quả nhất định, thể hiện được tính chuyên nghiệp, chu đáo trong công tác tổ chức và chuẩn bị tài liệu quảng bá hình ảnh của tỉnh, số lượng cũng như chất lượng của các dự án kêu gọi đầu tư tại các hội nghị và diễn đàn cũng được nâng cao. Cụ thể là:

 - UBND tỉnh đã tổ chức thành công Hội nghị Xúc tiến đầu tư vào tỉnh Bình Định ngày 20/1/2010. Đây là sự kiện XTĐT quy mô lớn được tổ chức của tỉnh với sự tham dự của lãnh đạo Chính phủ, các Bộ ngành liên quan, các cơ quan ngoại giao, các doanh nghiệp trong và ngoài nước và gần 30 cơ quan báo chí, truyền hình, phát thanh viết bài và đưa tin. Tại Hội nghị, UBND tỉnh đã công bố Danh mục dự án ưu tiên mời gọi đầu tư vào tỉnh gồm 60 dự án và nhóm dự án với tổng vốn đầu tư khoảng 141 ngàn tỷ đồng (tương đương 7,8 tỷ USD). Đồng thời UBND tỉnh và BQL Khu kinh tế tỉnh đã trao 13 Giấy chứng nhận đầu tư với tổng vốn đăng ký 13.090 tỷ đồng (tương đương 725,25 triệu USD) và ký kết thoả thuận đầu tư 9 dự án với tổng vốn đăng ký 119.385 tỷ đồng (tương đương 6,631 tỷ USD). Tính chung, Hội nghị đã thu hút được 22 dự án đầu tư với tổng vốn đăng ký 132.475 tỷ đồng (tương đương 7,36 tỷ USD), trong đó có 5 dự án đầu tư nước ngoài với tổng vốn đăng ký 5,07 tỷ USD. 

- Chuẩn bị nội dung, tham gia 04 hội nghị XTĐT lớn của khu vực miền Trung - Tây Nguyên, đó là: Diễn đàn Vùng Kinh tế trọng điểm Miền Trung (18 - 20/3/2010 tại Quảng Ngãi), Hội chợ triển lãm hàng Công nghiệp nông thôn tiêu biểu phía Nam lần thứ II năm 2010 tại thành phố Vũng Tàu,  Hội thảo Xúc tiến Đầu tư - Thương mại Vùng kinh tế trọng điểm miền Trung - Tây Nguyên và Hội chợ Thương mại Quốc tế Vùng kinh tế trọng điểm miền Trung - Tây Nguyên (04 - 10/6/2010 tại TP. Huế), Hội nghị XTĐT vào Vùng Kinh tế trọng điểm miền Trung (25 - 26/6/2010 tại Hội An, Quảng Nam).

- Các cơ quan chức năng của tỉnh như: Sở Kế hoạch và Đầu tư, Ban quản lý KKT tỉnh đã chủ động rà soát, xây dựng danh mục dự án ưu tiên mời gọi đầu tư, xây dựng tài liệu XTĐT và tăng cường quảng bá, giới thiệu hình ảnh, tiềm năng, cơ hội đầu tư của tỉnh, của KKT, các KCN trong mọi hoạt động kinh tế đối ngoại, qua các cơ quan thông tấn báo chí và qua website, ngày càng có nhiều nhà đầu tư trong và ngoài nước biết và đến Bình Định tìm hiểu, đăng ký đầu tư.

3. Các thông tin khác phục vụ cho việc xây dựng chỉ số PCI 2010.
a). Số lượng hiệp hội và Câu lạc bộ doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh: 11 Hiệp hội và 3 Câu lạc bộ doanh nghiệp tính đến ngày 31/5/2010 (có Danh sách kèm theo).

b). Số lượng Hội chợ triển lãm đã được tổ chức tại tỉnh năm 2009:


- Hội chợ Xuân Bình Định 2009, diễn ra từ ngày 05-11/01/2009, có 98 đơn vị trong và ngoài tỉnh tham gia với 175 gian hàng và thu hút trên 70.000 lượt khách tham quan;


- Hội chợ Hàng Việt Nam chất lượng cao 2009, diễn ra từ ngày 14-19/7/2009, có 150 doanh nghiệp tham gia với 450 gian hàng và thu hút trên 300.000 lượt khách tham quan mua sắm. 
( Số lượng Hội chợ triển lãm đã và sẽ thực hiện tại tỉnh năm 2010:
- Hội chợ triển lãm thương mại 2010, diễn ra từ ngày 29/3 đến ngày 04/4/2010, có 150 doanh nghiệp tham gia với 296 gian hàng và thu hút trên 140.000 lượt khách tham quan mua sắm;

- Hội chợ Hàng Việt Nam chất lượng cao 2010, diễn ra từ ngày 25-30/5/2010, có 150 doanh nghiệp tham gia với 450 gian hàng và thu hút trên 250.000 lượt khách tham quan mua sắm;


- Hội chợ Hàng Việt Nam chất lượng cao 2010, diễn ra từ ngày 25-30/5/2010, có 150 doanh nghiệp tham gia với 450 gian hàng và thu hút trên 250.000 lượt khách tham quan mua sắm. 

- Hội chợ thương mại và hàng tiêu dùng Hoài Nhơn 2010, diễn ra từ ngày 15-21/6/2010, có 30 doanh nghiệp tham gia với 60 gian hàng.


- Hội chợ thương mại và hàng tiêu dùng An Nhơn 2010, diễn ra từ ngày 23-30/6/2010, có 30 doanh nghiệp tham gia với 60 gian hàng.

( Số lượng hội chợ, triển lãm dự kiến tổ chức tại tỉnh 6 tháng cuối năm 2010:

- Hội chợ Triển lãm Hàng Công nghiệp nông thôn tiêu biểu khu vực Miền Trung Tây Nguyên lần thứ III, Bình Định 2010 sẽ diễn ra từ ngày 30/7 đến ngày 05/8/2010. Dự kiến có 22 tỉnh, thành tham gia với 140 doanh nghiệp và 350 gian hàng.


- Hội chợ Triển lãm xúc tiến thương mại Nông nghiệp nông thôn khu vực miền Trung Tây Nguyên, Bình Định 2010, sẽ diễn ra từ ngày 28/8 đến ngày 03/9/2010.


- Hội chợ thương mại và hàng tiêu dùng Tây Sơn 2010, diễn ra từ ngày 02-08/7/2010, dự kiến 30 doanh nghiệp tham gia với 60 gian hàng.

- Hội chợ thương mại và hàng tiêu dùng Phù Cát 2010, diễn ra từ ngày 14-20/7/2010, dự kiến 30 doanh nghiệp tham gia với 60 gian hàng.

- Hội chợ thương mại và hàng tiêu dùng Phù Mỹ 2010, sẽ diễn ra từ ngày 22-28/7/2010, có 30 doanh nghiệp tham gia với 60 gian hàng.

c). Tổ chức gặp mặt đối thoại với các doanh nghiệp.
Năm 2009 và 6 tháng đầu năm 2010 có 10 cuộc đối thoại, gặp mặt giữa UBND tỉnh, các cơ quan chức năng của tỉnh và cộng đồng doanh nghiệp nhằm lắng nghe ý kiến từ các doanh nghiệp, tìm hiểu nguyên nhân các khó khăn vướng mắc để đề ra các giải pháp cùng tháo gỡ. Các cuộc gặp mặt đối thoại cũng là dịp để các cấp chính quyền và xã hội ghi nhận, tôn vinh những đóng góp thiết thực của doanh nghiệp, doanh nhân đối với sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh nhà. Các cuộc gặp gỡ, đối thoại cụ thể thời gian qua như sau:  

- Ngày 04/3/2009: Chủ tịch UBND tỉnh tham dự buổi gặp mặt nữ lãnh đạo, quản lý các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh và nữ doanh nhân trong tỉnh;

- Ngày 29/4/2009: Cục Thuế tỉnh chủ trì Hội nghị nhằm giải đáp các vướng mắc của Doanh nghiệp trong việc thực hiện các Luật thuế mới (thuế Giá trị gia tăng, Thu nhập doanh nghiệp, Thu nhập cá nhân, Tiêu thụ đặc biệt); phổ biến chủ trương kích cầu đầu tư và tiêu dùng của Chính phủ. Có 600 Doanh nghiệp tham dự với gần 100 câu hỏi vướng mắc xung quanh chủ đề trên được cơ quan chủ trì giải đáp;

- Ngày 09/8/2009: Cục Hải quan Bình Định đã thực hiện đối thoại với gần 60 doanh nghiệp tham gia xuất nhập khẩu (XNK) ở 2 tỉnh Bình Định và Phú Yên, nhằm lắng nghe ý kiến phản ảnh của DN và giải đáp các thắc mắc để tạo mối quan hệ đồng thuận giữa Hải quan và DN, giúp hoạt động XNK phát triển tốt hơn;

- Ngày 7/10/2009: UBND tỉnh đã tổ chức Hội nghị bàn giải pháp tháo gỡ vướng mắc, đẩy nhanh tiến độ XDCB các công trình, dự án. Tại Hội nghị, lãnh đạo UBND tỉnh đã giải đáp một số vướng mắc và giao các ngành, các cấp đôn đốc các chủ đầu tư, nhà thầu đẩy nhanh tiến độ thi công;
- Ngày 10/10/2009, Liên đoàn lao động tỉnh đã tổ chức gặp mặt lãnh đạo doanh nghiệp (DN) nhân ngày Doanh nhân Việt Nam (13/10). Tham dự có  Lãnh đạo UBND tỉnh, lãnh đạo một số sở, ban, ngành và đại diện 50 DN trên địa bàn tỉnh. Buổi gặp mặt nhằm ghi nhận, tôn vinh những đóng góp thiết thực của các DN nói chung, lãnh đạo các DN nói riêng đối với sự phát triển kinh tế - xã hội và hoạt động Công đoàn của tỉnh. Đây cũng là dịp để các DN giao lưu, trao đổi kinh nghiệm sản xuất kinh doanh và đề xuất ý kiến với lãnh đạo tỉnh, lãnh đạo các sở, ban, ngành, với tổ chức Công đoàn về những vấn đề liên quan đến hoạt động, xây dựng và phát triển của DN… Nhân dịp này, Lãnh đạo UBND tỉnh đã trao Bằng khen của Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam cho 3 doanh nhân tiêu biểu khối DN địa phương năm 2009;
- Ngày 27/11/2009: Cục Thuế tỉnh đã tổ chức Hội nghị đối thoại với khoảng 500 doanh nghiệp (DN) trên địa bàn tỉnh bị thiệt hại do bão lũ về các thủ tục miễn, giảm, gia hạn nộp thuế. Tại hội nghị, những vướng mắc của DN đã được giải đáp một cách thỏa đáng;
- Ngày 01/3/2010: UBND tỉnh đã tổ chức Hội nghị bàn các giải pháp đẩy mạnh thực hiện kế hoạch đầu tư phát triển năm 2010;
- Ngày 05/4/2010: Cục Thuế tỉnh tổ chức Hội nghị đối thoại doanh nghiệp nhằm giải đáp các vướng mắc xung quanh việc thực hiện các chính sách thuế và các thủ tục hành chính thuế. Có 458 doanh nghiệp tham dự;
- Ngày 20/4/2010: UBND tỉnh tổ chức Hội nghị gặp gỡ DN trên địa bàn tỉnh. Hội nghị đã đưa ra nhiều giải pháp tháo gỡ khó khăn, tạo điều kiện thuận lợi cho DN đầu tư phát triển SXKD. Chủ tịch UBND tỉnh đã khẳng định việc tháo gỡ khó khăn, hỗ trợ các DN đẩy mạnh hoạt động SXKD là ưu tiên hàng đầu của tỉnh;
- Ngày 24/5/2010: UBND tỉnh chủ trì Lễ phát động thi đua đẩy nhanh tiến độ xây dựng các dự án đầu tư tại Khu Kinh tế Nhơn Hội với sự tham gia của 25 doanh nghiệp và nhà thầu xây dựng cùng các sở, ngành, địa phương liên quan. 
d). Số lượng lao động tốt nghiệp từ các trường dạy nghề, trung tâm dạy nghề trên địa bàn tỉnh trong năm 2009 là: 16.532 lao động.

UBND tỉnh Bình Định cung cấp thông tin và rất mong nhận được sự quan tâm, hỗ trợ của Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam./.

                                                                    TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
                                                                                            KT. CHỦ TỊCH
Nơi nhận:                                                                                  PHÓ CHỦ TỊCH
- Như​ trên;
- CT UBND tỉnh;

- Sở KH&ĐT;
- PVP Lê Nhuận;

- L​ưu: VT, K2, K17.                                                                            
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