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UỶ BAN NHÂN DÂN 
CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH 
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
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 (((((((((((
Số: 2362/UBND-TH
Bình Định, ngày 29 tháng 7 năm 2011
	V/v Báo cáo tình hình và kiến nghị một số nội dung công tác điều phối vùng KTTĐMT năm 2011.




     Kính gửi: Văn phòng BCĐ điều phối PT các vùng KTTĐ.
Thực hiện Công văn số 9259/VPCP-ĐP ngày 22/12/2010 của Văn phòng Chính phủ về việc chuẩn bị họp BCĐ ĐPPT các vùng Kinh tế trọng điểm, UBND tỉnh Bình Định báo cáo tình hình triển khai công tác năm 2010 và kiến nghị một số nội dung về công tác điều phối năm 2011 của các tỉnh trong vùng KTTĐ miền Trung như sau:
I. TÌNH HÌNH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI CỦA TỈNH 5 NĂM 2006-2010 VÀ 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2011.
Bước vào thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2006-2010, tỉnh Bình Định đứng trước nhiều thời cơ, thuận lợi. Tuy nhiên từ cuối năm 2007, tình hình kinh tế thế giới diễn biến theo chiều hướng phức tạp và không ổn định. Khủng hoảng tài chính và suy thoái toàn cầu đã tác động mạnh đến lĩnh vực sản xuất công nghiệp, hoạt động xuất khẩu, đầu tư và du lịch, tác động trực tiếp đến hoạt động sản xuất, kinh doanh và đời sống nhân dân trong tỉnh, ảnh hưởng lớn đến kết quả thực hiện nhiệm vụ kế hoạch 5 năm qua.

Tốc độ tăng trưởng GDP bình quân 5 năm đạt 10,9%, không đạt mục tiêu kế hoạch đề ra là 13%, chủ yếu là do ảnh hưởng của khủng hoảng tài chính và suy thoái kinh tế toàn cầu, sức mua của các nước có thị trường truyền thống giảm sút đáng kể, sản xuất kinh doanh khó khăn, hiệu quả thấp; các doanh nghiệp giãn tiến độ hoặc chưa đầu tư xây dựng các công trình, ảnh hưởng đến năng lực sản xuất của nền kinh tế. 
Khu vực nông-lâm-ngư nghiệp đạt và vượt chỉ tiêu tăng trưởng bình quân 5 năm (7,2% so với kế hoạch 5,6%), còn lại công nghiệp-xây dựng và dịch vụ không đạt (công nghiệp-xây dựng tăng 15,4% so với kế hoạch 21,8%, dịch vụ 11,6% so với kế hoạch 13,5%). Tỷ trọng của nông-lâm-ngư nghiệp giảm từ mức 38,4% năm 2005 xuống còn 35,7% năm 2010 (so với kế hoạch 27,6%). Công nghiệp-xây dựng tăng từ 26,7% năm 2005 lên 27,2% năm 2010 (so với kế hoạch 37,4%). Dịch vụ tăng từ 34,9% lên 37,1% (vượt so với kế hoạch là 35%) do tốc độ tăng chung của nền kinh tế giảm dẫn đến tỷ trọng của ngành dịch vụ cao. Vốn đầu tư toàn xã hội trong cả 5 năm thời kỳ 2006-2010 đạt 37,8 nghìn tỷ đồng (không đạt kế hoạch đề ra là 45 nghìn tỷ) và tỷ lệ vốn đầu tư so với GDP chỉ đạt 40,2% so với kế hoạch là 53%.
Trên cơ sở đó, kế hoạch 5 năm 2011 - 2015 được xây dựng với một số chỉ tiêu chủ yếu như sau:
- Tốc độ tăng trưởng tổng sản phẩm xã hội bình quân là 13 - 14%, trong đó khu vực công nghiệp-xây dựng tăng 19,6% (chiếm tỷ trọng 36,1%), nông-lâm-ngư nghiệp tăng 6,5% (chiếm 26,2%) và khu vực dịch vụ 12,7%/năm (chiếm 37,7%).
- Phấn đấu tăng giá trị kim ngạch xuất khẩu của tỉnh từ 430 triệu USD năm 2010 lên khoảng 650 triệu USD vào năm 2015. Tổng kim ngạch xuất khẩu trong giai đoạn 5 năm 2011 - 2015 là 2,8 tỷ USD. 

- Tăng nhanh đầu tư toàn xã hội, thời kỳ 2011 - 2015 tổng vốn đầu tư xã hội đạt khoảng 42% - 45 % tổng GDP 5 năm.

- Phấn đấu thời kỳ 2011 - 2015 hàng năm tạo việc làm mới cho 25.000 - 30.000 người. Tỷ lệ lao động qua đào tạo, bồi dưỡng nghề đạt khoảng 55%.

- Tỷ lệ che phủ rừng đạt trên 47% vào năm 2015.
Trong 6 tháng đầu năm 2011, tình hình kinh tế thế giới và trong nước tiếp tục phục hồi nhưng vẫn còn những yếu tố gây lạm phát cao, giá cả thị trường không ổn định, thiên tai, dịch bệnh và biến đổi khí hậu đã ảnh hưởng đến sản xuất và đời sống nhân dân. Trước tình hình đó, thực hiện sự lãnh đạo, chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, căn cứ Nghị quyết của Tỉnh ủy, Nghị quyết của HĐND tỉnh về nhiệm vụ năm 2011, UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo các cấp, các ngành nỗ lực khắc phục khó khăn, phát huy thuận lợi triển khai thực hiện nhiệm vụ 6 tháng đầu năm 2011 đạt kết quả như sau: 

Tổng sản phẩm địa phương (GDP) ước đạt 4.804,5 tỷ đồng, tăng 10,1% so với cùng kỳ (giảm 0,4% so với mức tăng trưởng 6 tháng đầu năm 2010); trong đó: nông, lâm thuỷ sản tăng 3,3% (riêng nông nghiệp tăng 2,9%, thấp hơn tốc độ tăng cùng kỳ năm trước 3,2%); công nghiệp và xây dựng tăng 14,6% (riêng công nghiệp tăng 14,1%, cao hơn tốc độ tăng cùng kỳ năm trước 1,5%, xây dựng tăng 16,4%); dịch vụ tăng 14,3% (cao hơn tốc độ tăng cùng kỳ năm trước 0,9%). Về cơ cấu kinh tế, tỷ trọng nông, lâm, thủy sản chiếm 38,1%; công nghiệp, xây dựng chiếm 29,6%; dịch vụ chiếm 32,3% (cùng kỳ tương ứng là 38,9%-29,6%-31,5%). Các hoạt động văn hoá - xã hội có tiến bộ, an sinh xã hội cơ bản được bảo đảm, đời sống nhân dân trong tỉnh ổn định. Quốc phòng - an ninh được giữ vững. Trên địa bàn tỉnh đã diễn ra các hội nghị, hội thảo chuyên đề cho các doanh nghiệp; tổ chức cho các doanh nghiệp tham gia các hội chợ triển lãm trong và ngoài nước, góp phần giới thiệu tiềm năng, kinh tế xã hội, thương mại của tỉnh. Hoạt động du lịch tiếp tục phát triển, lượng khách đến tỉnh trong 6 tháng đầu năm 2011 ước đạt 610.000 lượt người, tăng 17% so cùng kỳ (khách quốc tế tăng 11%). 
Trong hợp tác phát triển và thu hút đầu tư, 6 tháng đầu năm đã cấp giấy chứng nhận đầu tư cho 18 dự án (vốn đăng ký gần 900 tỷ đồng) chấp thuận chủ trương đầu tư 19 dự án xin đầu tư ngoài khu, cụm công nghiệp. Đồng thời, đã tiếp nhận và giải quyết trên 800 hồ sơ đăng ký kinh doanh của doanh nghiệp (đến nay đã có 4.606 doanh nghiệp, vốn bình quân 13 tỷ đồng). Ngoài ra, hiện trên địa bàn tỉnh có 18 dự án được đầu tư bằng nguồn đầu tư phát triển chính thức (ODA) đang thực hiện, với tổng mức vốn cam kết 225 triệu USD. Trong 6 tháng đầu năm đã giải ngân khoảng 200 tỷ đồng. 

II. KIẾN NGHỊ VÀ ĐỀ XUẤT CÔNG TÁC ĐIỀU PHỐI.
1. Một số kiến nghị chung về công tác điều phối Vùng.
- Thời gian qua, sự đầu tư liên vùng nhà nước dành cho Vùng KTTĐ miền Trung chưa tương xứng với vùng. Các dự án trọng điểm về giao thông, như mở đường cao tốc liên vùng, phát triển các sân bay quốc tế chưa được quan tâm. Do vậy Vùng được quy hoạch là Vùng KTTĐ miền Trung cần có cơ chế chính sách đặc thù liên vùng trong việc điều phối xúc tiến, thu hút, thực hiện đầu tư.
- Điều kiện hạ tầng hỗ trợ phát triển Vùng KTTĐ miền Trung hiện còn hạn chế, vì vậy các tỉnh trong vùng chưa khai thác và phát huy tốt hiệu quả những tiềm năng. Trong thời gian tới, đề nghị Trung ương cần có chiến lược đầu tư, kiện toàn hệ thống cơ sở hạ tầng. 

- Đề nghị đầu tư hoàn chỉnh hệ thống tuyến đường ven biển để tạo thành tuyến giao thông liên vùng quan trọng, tạo nên sự liên kết giao thương hữu hiệu giữa các tỉnh trong Vùng KTTĐ miền Trung; từ đó thu hút, phát triển các dự án ven biển, khai thác tiềm năng về biển, nhất là du lịch biển.

- Xây dựng hệ thống chính sách và tập trung đầu tư mở rộng, hiện đại hóa ngành hàng hải và kêu gọi những dự án lớn. Đây là lợi thế so sánh và là thế mạnh của các tỉnh miền Trung chưa được khai thác hết.
- Với những lợi thế vượt trội về phát triển du lịch, cần phối hợp xây dựng một quy hoạch du lịch chung về chuỗi du lịch chất lượng cao cho vùng KTTĐ miền Trung với sự có mặt của các khu resort cao cấp tiêu chuẩn từ 4 sao trở lên để có thể cạnh tranh được với các trung tâm du lịch lớn trong khu vực như Bali (Indonesia), đảo Pukhet (Thái Lan)… và trở thành điểm đến hấp dẫn của du khách trong và ngoài nước.
- Đề nghị Bộ Công Thương chỉ đạo EVN thống nhất phương thức triển khai xây dựng các nhà máy phong điện hoặc thành lập Quỹ phát triển năng lượng tái tạo để hỗ trợ cho các dự án phong điện. Với những chính sách trên, ngành công nghiệp phong điện ở các tỉnh trong vùng trọng điểm sẽ có cơ hội phát triển. 

- Đề nghị Chính phủ nghiên cứu ban hành chính sách khuyến khích ưu đãi đầu tư của vùng nhằm định hướng các nhà đầu tư tập trung vào vùng KTTĐ miền Trung. Từ đó mới có thể khai thác tiềm năng còn chưa được khai thác hết của vùng.
- Các tỉnh trong Vùng KTTĐ miền Trung có các điều kiện tự nhiên khá giống nhau dẫn đến một số công trình lớn về cơ sở hạ tầng được đầu tư ở các địa phương manh mún, không mang tính chất vùng. Do vậy đề nghị có sự điều tra, khảo sát và đánh giá hiệu quả của các công trình quy mô lớn đã và đang đầu tư; đồng thời xác định một số công trình mới mang tính chất vùng để đầu tư cho giai đoạn tiếp theo.
- Ngoài việc liên kết giữa các tỉnh trong vùng KTTĐ, kiến nghị Ban chỉ đạo tạo điều kiện tổ chức để vùng và các tỉnh trong vùng tăng cường hợp tác với thành phố Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, các tỉnh lân cận, các tỉnh của Nam Lào và Đông Bắc Campuchia có lợi thế tương đồng để tạo điều kiện cho nhau phát triển, nhằm: phối hợp trong xây dựng, cung cấp thông tin phục vụ cho công tác dự báo, đào tạo và cung cấp nguồn nhân lực phục vụ nhu cầu phát triển kinh tế; tránh đầu tư chồng chéo không hiệu quả; tạo điều kiện khai thác, trồng cây nguyên liệu phục vụ cho công nghiệp chế biến... 

2. Một số kiến nghị về điều phối vùng trên địa bàn Bình Định.
- Đề nghị Cục Đường sắt Việt Nam có kế hoạch di dời Ga Quy Nhơn và chuẩn bị xây dựng tuyến đường sắt nhánh dài 23,2 km nối Khu kinh tế Nhơn Hội với tuyến đường sắt Quốc gia qua Ga tiền cảng Nhơn Bình. Cấp phép hoạt động cho 1 điểm giao cắt đã xây dựng hoàn thành ở huyện An Nhơn tại lý trình Km 1085+518 nối từ thị trấn Bình Định đi các xã Nhơn Hòa, Nhơn Phúc.
- Thực hiện Quyết định số 140/QĐ-TTg ngày 21/01/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc Quy hoạch chi tiết đường bộ cao tốc Bắc - Nam, đề nghị đẩy nhanh việc đầu tư và xây dựng hoàn thành đoạn Quảng Ngãi - Quy Nhơn cùng lúc với tuyến Đà Nẵng – Quảng Ngãi (2011 - 2014) hoặc xây dựng hoàn thành trước 2016 để phát huy tối đa hiệu quả của tuyến này đối với vùng KTTĐ miền Trung.
- Thực hiện Quyết định số 129/QĐ-TTg ngày 18/01/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc Quy hoạch chi tiết đường bộ ven biển Việt Nam, theo đó tuyến ven biển từ các tỉnh Thừa Thiên - Huế đến Bình Định sẽ được đầu tư nâng cấp theo tiêu chuẩn đường cấp III. Tuyến đường ven biển qua địa bàn tỉnh Bình Định (Nhơn Hội - Tam Quan dài 108 km) trong những năm qua đã được đầu tư thông tuyến với nguồn vốn ngân sách tỉnh kể cả vốn vay với quy mô đường cấp V đồng bằng, trong đó có nhiều đoạn chủ yếu nối từ các tuyến đã có lại với nhau nên hướng tuyến một số đoạn chưa hợp lý. Do vậy đề nghị trước mắt, trong giai đoạn 2011-2015, chỉnh hướng tuyến của đoạn đầm Đề Gi (dài 48 km kể cả cầu vượt đầm 670 m) và chỉnh hướng tuyến tránh đèo Lộ Diêu (dài 6,5 km). Giai đoạn sau nâng cấp toàn tuyến theo tiêu chuẩn đường cấp III đồng bằng như đã được phê duyệt.
- Dự án Đường bộ cao tốc Quốc lộ 19 đoạn Quy Nhơn (Bình Định) - Pleiku (Gia Lai): Theo Quyết định số 07/2011/QĐ-TTg ngày 25/01/2011 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch phát triển giao thông vận tải Vùng KTTĐ miền Trung đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030, hành lang Quy Nhơn - Tây Nguyên được xác định là 1 trong 5 hành lang vận tải chính của vùng, là hành lang vận tải quan trọng nối cảng biển Quy Nhơn với Tây Nguyên và nước láng giềng Campuchia và được quy hoạch phát triển bám theo tuyến chính là Quốc lộ 19 hiện tại. Trong những năm qua, Quốc lộ 19 là tuyến vận tải hết sức năng động với cửa ngõ là cảng biển quốc tế Quy Nhơn - cảng biển có sản lượng hàng năm cao nhất trong khu vực duyên hải miền Trung. Hiện nay Quốc lộ 19 đã xuống cấp nghiêm trọng do cả lưu lượng xe và tải trọng đều tăng. Việc nâng cấp đang được triển khai nhưng tốc độ sửa chữa không theo kịp tốc độ xuống cấp. UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo sớm triển khai thực hiện Quy hoạch nói trên, trước mắt thực hiện dự án Đường bộ cao tốc Quốc lộ 19 đoạn Quy Nhơn (Bình Định) - Pleiku (Gia Lai) để nâng cấp và hiện đại hoá tuyến đường nối trung tâm phía Nam của Vùng KTTĐ miền Trung (cảng biển Quy Nhơn) với vùng hậu phương rộng lớn là Tây Nguyên, Nam Lào (qua đường 18B) và Campuchia.
- Đối với Cảng Hàng không Phù Cát đã được nâng cấp các công trình đường lăn, sân đỗ máy bay, nhà ga hành khách có thể tiếp nhận loại máy bay A320, A321. Đề nghị bố trí kinh phí để đẩy nhanh tiến độ Dự án đầu tư hệ thống đèn phục vụ bay đêm. (Hiện nay công trình đã khởi công từ nguồn ngân sách tỉnh vay của Ngân hàng Đầu tư phát triển Việt Nam).
- Hỗ trợ vốn để tỉnh có khả năng đẩy nhanh tiến độ đầu tư vào hạ tầng Khu kinh tế Nhơn Hội. Vì Khu kinh tế này ngoài việc đẩy nhanh sự phát triển của tỉnh Bình Định theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa, trong đó Quy Nhơn được xây dựng theo tiêu chí đô thị loại I; Nhơn Hội còn là Khu kinh tế quan trọng để phát triển phía Nam của Vùng, tạo động lực mạnh để góp phần khẳng định vai trò của vùng KTTĐ miền Trung trong cả nước.
- Tiếp tục cho địa phương vay vốn bổ sung từ Ngân hàng Phát triển Việt Nam để thực hiện chương trình kiên cố hóa kênh mương, phát triển giao thông nông thôn.
UBND tỉnh Bình Định báo cáo để Văn phòng BCĐ xem xét, tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.
TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Nơi nhận:






        CHỦ TỊCH
- Như trên;






  
- VP Chính phủ, Bộ KH và ĐT;





(Đã ký)
- CT, PCT Hồ Quốc Dũng;

- Sở KH và ĐT;
- CVP, PVP CN;

- Lưu: VT, K17.








          Lê Hữu Lộc
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