UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 1041/UBND-TC                           Bình Định, ngày 14 tháng 4 năm 2011
	V/v mua sắm tài sản năm 2011 theo Nghị quyết 11/CP của Chính phủ, Chỉ thị số 01/CT-UBND của UBND tỉnh và chi tiếp khách.


 Kính gửi: 
- Các sở, ban, ngành;
- UBND các huyện, thành phố.
Thực hiện Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 24/02/2011 của Chính phủ, Chỉ thị số 01/CT-UBND ngày 28/02/2011 của UBND tỉnh về những giải pháp chủ yếu tập trung kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội theo Nghị quyết số 11/NQ-CP của Chính phủ và xét đề nghị của Giám đốc Sở Tài chính tại các Công văn số 622, 623/STC-HCSN ngày 06/4/2011, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố nghiêm túc thực hiện một số công việc sau:

1. Về mua sắm tài sản.

a) Các cơ quan, đơn vị hành chính tạm dừng việc mua sắm điều hòa nhiệt độ, thiết bị văn phòng theo đúng Nghị quyết số 11/NQ-CP của Chính phủ và Chỉ thị số 01/CT-UBND ngày 28/02/2011 của UBND tỉnh.
b) Đối với các đơn vị đã ký hợp đồng mua điều hòa nhiệt độ và máy móc, thiết bị văn phòng với nhà cung cấp theo đúng trình tự, thủ tục quy định trước ngày 24/02/2011 thì tiếp tục thực hiện theo hợp đồng đã ký kết.

c) Các đơn vị sự nghiệp được mua máy điều hòa nhiệt độ trong phạm vi dự toán được giao để đảm bảo yêu cầu công việc trong một số trường hợp đặc thù: bảo vệ nhiệt độ đối với kho thuốc, kho hàng hóa của đơn vị mình. 

d) Đối với các đơn vị mới thành lập được mua sắm trang thiết bị làm việc theo tiêu chuẩn quy định tại Quyết định số 170/2006/QĐ-TTg ngày 18/7/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành quy định tiêu chuẩn, định mức trang thiết bị và phương tiện làm việc của cơ quan và cán bộ, công chức, viên chức nhà nước.

đ) Đối với số cán bộ tuyển mới của các cơ quan hành chính được trang bị phương tiện làm việc theo quy định tại Quyết định số 170/2006/QĐ-TTg ngày 18/7/2006 của Thủ tướng Chính phủ.

2. Về chi tiếp khách.

a) Các cơ quan, đơn vị hành chính sự nghiệp công lập phải thực hành tiết kiệm trong việc tiếp khách: đơn giản, không phô trương hình thức, thành phần tham dự phải là những người trực tiếp liên quan, không sử dụng ngân sách để mua quà tặng đối với đoàn khách đến làm việc; mức chi tiếp khách theo đúng quy định tại Quyết định số 485/QĐ-UBND ngày 02/11/2010 của UBND tỉnh và sử dụng trong phạm vi kinh phí được giao.

b) Ngân sách tỉnh chỉ bổ sung kinh phí cho các đơn vị đối với đối tượng quy định tại khoản a, b điểm 2, Điều 1 Quyết định số 485/QĐ-UBND ngày 02/11/2010 của UBND tỉnh trong thời gian khách về thăm và làm việc tại tỉnh (nếu UBND tỉnh ủy quyền cho đơn vị tiếp) hoặc cấp qua Văn phòng UBND tỉnh để thực hiện.
c) Đối với các đơn vị cấp tỉnh: UBND tỉnh sẽ không chuyển yêu cầu bổ sung kinh phí của các đơn vị đến Sở Tài chính để xem xét, đề xuất đối với trường hợp tiếp khách không đúng đối tượng.

Thủ trưởng các sở, ban, ngành; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố nghiêm túc triển khai thực hiện./.

Nơi nhận:                                                                                         CHỦ TỊCH
- Như​ trên;

 
 



      
- TT TU, TT HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;





  (Đã ký)
- Lãnh đạo VP, CV;

- L​ưu: VT, K17.                                                                            

     
                    Lê Hữu Lộc 
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