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UỶ BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

 Số: 3420/UBND-TC                        Quy Nhơn, ngày 07 tháng 10 năm 2009
	V/v tăng cường thu ngân sách năm 2009 và xây dựng dự toán thu, chi ngân sách năm 2010.


                                   Kính gửi:
- Sở Tài chính;
- Sở Kế hoạch và Đầu tư;

- Cục Thuế tỉnh;
- Trung tâm Phát triển quỹ đất tỉnh.

Xét đề nghị của Sở Tài chính tại các Công văn số 2084/STC-NS ngày 16/9/2009 về việc báo cáo kết quả thảo luận dự toán ngân sách năm 2010 (vòng 2) với Bộ Tài chính; Công văn số 2139/STC-NS ngày 21/9/2009 về việc tình hình thực hiện dự toán thu ngân sách năm 2009; báo cáo số 2267/BC-STC-NS ngày 02/10/2009 về tình hình thực hiện thu, chi ngân sách 9 tháng đầu năm và nhiệm vụ quý IV/2009, Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến chỉ đạo như sau:
1. Giao Cục Thuế tỉnh thực hiện:

- Căn cứ kết quả thu 9 tháng đầu năm 2009 tiến hành phân tích, đánh giá số thu từng khu vực, từng sắc thuế, từng đơn vị so với dự toán UBND tỉnh giao đầu năm và cùng kỳ, nêu rõ các nguyên nhân ảnh hưởng đến từng khoản thu, sắc thuế. Trên cơ sở đó, rà soát kỹ từng nguồn thu, khu vực và dự kiến số thu được cả năm 2009 với mục tiêu phấn đấu thu đạt và vượt dự toán UBND tỉnh giao (trừ tiền sử dụng đất) là 1.350 tỷ đồng.
- Căn cứ kết quả ước thu năm 2009 nêu trên, tính toán, đề xuất chỉ tiêu thu nội địa năm 2010 (trừ tiền sử dụng đất) theo hướng: phấn đấu tăng tối thiểu 5% so với số liệu Bộ Tài chính đã dự kiến (vòng 2). Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính phân rã dự toán thu năm 2010 cho các sở, ban trực thuộc UBND tỉnh và các huyện, thành phố theo chỉ tiêu phấn đấu nêu trên.
Thời gian hoàn thành và gửi số liệu, báo cáo về Sở Tài chính trước ngày 15/10/2009 để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh.
2. Trung tâm Phát triển quỹ đất tỉnh phối hợp với các đơn vị liên quan tập trung đẩy nhanh công tác tổ chức bán đấu giá quyền sử dụng đất đảm bảo khách quan, rút ngắn thời gian, thủ tục gọn nhẹ, phấn đấu năm 2009 tối thiểu phải thu đạt dự toán UBND tỉnh đã giao đối với phần ngân sách tỉnh (200 tỷ đồng).
3. Giao Sở Tài chính thực hiện:
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tiến hành thu hồi các khoản tạm ứng ngân sách tỉnh năm 2009 theo đúng quy định của Luật ngân sách Nhà nước.

- Về xây dựng dự toán thu, chi ngân sách năm 2010:

+ Đối với ngân sách huyện, thành phố: căn cứ các nguồn thu (không kể tiền sử dụng đất), mức bổ sung cân đối và bổ sung mục tiêu của từng huyện, thành phố tiến hành phân rã theo lĩnh vực chi và trình UBND tỉnh, HĐND tỉnh xem xét, quyết định;

+ Đối với kinh phí của các sở, ban, ngành cấp tỉnh: căn cứ các tiêu chuẩn, định mức, Sở Tài chính dự toán chi của các đơn vị, đồng thời được phép thảo luận với một số sở, ban, ngành (nếu cần thiết) về dự toán chi năm 2010 để đảm bảo phù hợp với tình hình thực tế của đơn vị;

+ Tổng hợp tình hình phân bổ dự toán thu – chi ngân sách năm 2010 báo cáo UBND tỉnh trước ngày 10/11/2009.

- Phối hợp với Cục Thuế tỉnh rà soát số liệu của Bộ Tài chính và số liệu của Cục Thuế tỉnh đề xuất khi tính toán giao dự toán năm 2009 cho Công ty cổ phần bia Sài Gòn – miền Trung (sản lượng tiêu thụ, công suất nhà máy), số liệu Tổng Công ty Cổ phần Bia-Rượu-nước giải khát Sài Gòn giao cho Công ty cổ phần bia Sài Gòn – miền Trung, sản lượng thực tế năm 2009 báo cáo UBND tỉnh để làm việc với Tổng Công ty Cổ phần Bia-Rượu-nước giải khát Sài Gòn. Thời gian hoàn thành: trước ngày 10/10/2009.
- Báo cáo cụ thể và đề xuất hướng xử lý để UBND tỉnh kiến nghị Bộ Tài chính xem xét hỗ trợ khoản hụt thu ngân sách địa phương so với dự toán Trung ương giao do thực hiện Nghị quyết số 30/2008/NQ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ; báo cáo đề xuất để UBND tỉnh báo cáo Thường trực Tỉnh ủy chi từ nguồn dự trữ ngân sách Đảng cho các dự án đã ghi vốn ngân sách Đảng mà bố trí kế hoạch vốn đầu tư XDCB từ nguồn bán cổ phiếu BMC. Thời gian hoàn thành: trước ngày 10/10/2009.

4. Chỉ tiêu thu tiền sử dụng đất năm 2010 là 300 tỷ đồng, trong đó ngân sách tỉnh 200 tỷ đồng. Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư có trách nhiệm bố trí cho các công trình, dự án của ngân sách tỉnh là 100 tỷ đồng (100 tỷ đồng tăng thêm so với số liệu của Bộ Tài chính tạm thời chưa phân bổ), báo cáo báo cáo UBND tỉnh trước ngày 10/11/2009.
Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị liên quan phối hợp tổ chức thực hiện./.
                                                                                              KT. CHỦ TỊCH 
Nơi nhận:                                                                                        PHÓ CHỦ TỊCH
- Như​ trên;







       (Đã ký)
- CT, PCT Lê Hữu Lộc;

- Lãnh đạo VP;

- L​ưu: VT, K2, K7, K17(H.14b).                                                                            

                      Lê Hữu Lộc  






