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UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 223/UBND-TC                              Quy Nhơn, ngày 21 tháng 01 năm 2011
	V/v bố trí kế hoạch vốn đầu tư XDCB năm 2011 từ nguồn vốn tạm ứng tồn ngân KBNN.


                                 
Kính gửi:
- Sở Kế hoạch và Đầu tư;

- Sở Tài chính.
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Tài chính tại Công văn số 88/STC-NS ngày 19/01/2011 về việc đề nghị bố trí kế hoạch vốn đầu tư XDCB năm 2011 từ nguồn vốn tạm ứng tồn ngân KBNN để thực hiện một số dự án và hoàn trả tạm ứng cho ngân sách tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến chỉ đạo như sau:
1. Đối với Dự án hoàn thiện và hiện đại hóa hệ thống quản lý đất đai (VLAP).
- Sở Kế hoạch và Đầu tư xem xét, trình UBND tỉnh bố trí kế hoạch vốn đầu tư XDCB năm 2011 cho dự án VLAP 04 tỷ đồng từ nguồn vốn tạm ứng tồn ngân KBNN.
- Đồng ý cho phép sử dụng tồn quỹ ngân sách tỉnh năm 2011 để tạm ứng trước 01 tỷ đồng (Một tỷ đồng) cho Sở Tài nguyên và Môi trường để thanh toán khối lượng đo vẽ bản đồ địa chính đã hoàn thành. Giao Sở Tài chính lập thủ tục huy động vốn tạm ứng tồn ngân KBNN vào ngân sách để hoàn trả tồn quỹ cho ngân sách tỉnh vào thời điểm cuối năm 2011.

2. Đối với các khoản kinh phí chi trả bồi thường, giải phóng mặt bằng (GPMB) của các dự án đến nay chưa được bố trí kế hoạch vốn đầu tư XDCB năm 2011 để thực hiện: giao Sở Kế hoạch và Đầu tư xem xét, trình UBND tỉnh sửa đổi, bổ sung Quyết định số 512/QĐ-UBND ngày 11/11/2010 để bố trí kế hoạch vốn cho các nội dung trên, số tiền: 42.511.970.000 đồng, cụ thể:
- Chi trả bồi thường thiệt hại tài sản và hỗ trợ cho các hộ dân theo phương án bồi thường GPMB (đợt 2) Khu công nghiệp Hòa Hội: 23.281.000.000 đồng;

- Chi trả bồi thường, hỗ trợ cho các hộ dân theo phương án bồi thường GPMB đã được phê duyệt tại các Khu công nghiệp Phú Tài, Long Mỹ: 6.414.582.000 đồng;

- Chi trả bồi thường, hỗ trợ cho hộ gia đình ông Phạm Văn Quang, thuộc mặt bằng tuyến hành lang cây xanh, Khu công nghiệp Long Mỹ (phương án đợt 7): 608.866.000 đồng;

- Chi trả bồi thường, giải phóng mặt bằng Khu công nghiệp Nhơn Hòa: 12.207.522.000 đồng.

3. Đối với khoản nợ vay theo kế hoạch năm 2011 phải trả còn thiếu chưa có nguồn bố trí (6.287.500.000 đồng): giao Sở Kế hoạch và Đầu tư rà soát, trình UBND tỉnh điều chỉnh giảm 6.287.500.000 đồng tương ứng với các dự án, công trình đã được bố trí từ nguồn vốn ngân sách tỉnh đầu tư theo Quyết định số 559/QĐ-UBND ngày 10/12/2010 để bố trí cho nội dung trả nợ vay nêu trên; đồng thời đề xuất UBND tỉnh để bố trí kế hoạch vốn đầu tư XDCB năm 2011 tương ứng với số tiền 6.287.500.000 đồng từ nguồn vốn tạm ứng tồn ngân KBNN cho các dự án, công trình đã điều chỉnh giảm nêu trên.

Thủ trưởng các cơ quan liên quan triển khai thực hiện./.
                                                                                            KT. CHỦ TỊCH 
                                                                                               PHÓ CHỦ TỊCH
Nơi nhận:                                                                                    
- Như​ trên;
- CT UBND tỉnh;

- PCT Hồ Quốc Dũng;





      
    (Đã ký)
- Sở Tài nguyên & MT;

- BQL KKT;

- CVP, PVP Lê Nhuận;

- L​ưu: VT, K2, K4, K6, K7, K17.                                                                            

              Nguyễn Thị Thanh Bình 






