UỶ BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 3031/UBND-TC                            Quy Nhơn, ngày 01 tháng 9 năm 2010
	V/v kinh phí thực hiện chế độ phụ cấp cho các chức danh của cấp ủy Đảng trong chi bộ Đảng cơ sở.


    Kính gửi:
- Sở Nông nghiệp và PTNT;
- Sở Tài chính.

Xét đề nghị của Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Công văn số 1591/SNN-KH ngày 15/6/2010) và Giám đốc Sở Tài chính (Công văn số 1304/STC-HCSN ngày 30/6/2010) về việc kinh phí thực hiện chế độ phụ cấp cho các chức danh của cấp ủy Đảng trong Chi bộ Đảng cơ sở, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh có ý kiến như sau:
Căn cứ Quyết định số 84/QĐ-TW ngày 01/10/2003 của Ban chấp hành TW về ban hành quy định chế độ chi hoạt động công tác Đảng của tổ chức Đảng các cấp; Thông tư liên tịch số 225/2004/TTLT-BTCQTTW-BTC của liên bộ: Bộ Tài chính, Ban Tài chính Quản trị TW hướng dẫn thực hiện chế độ chi hoạt động công tác Đảng của tổ chức Đảng các cấp và Quyết định số 169-QĐ/TW ngày 24/6/2008 của Ban Bí thư TW Đảng về chế độ phụ cấp trách nhiệm đối với cấp ủy viên các cấp thì: Ngân sách nhà nước đảm bảo cân đối kinh phí hoạt động đối với các tổ chức Đảng trong cơ quan, đơn vị sự nghiệp. Do đó, những đơn vị hành chính và sự nghiệp tự bảo đảm một phần kinh phí thì chi hoạt động thường xuyên cho công tác Đảng được sử dụng trong dự toán đã giao của đơn vị theo nguyên tắc: kinh phí hoạt động cơ sở Đảng bổ sung phần chênh lệch giữa tổng thu từ Đảng phí được trích giữ lại và thu khác (nếu có) với tổng dự toán chi được duyệt theo mức chi quy định trên cơ sở trao đổi thống nhất với Thủ trưởng cơ quan, đơn vị về dự toán chi. Các cấp ủy Đảng trong các đơn vị dự toán không tổ chức bộ phận kế toán riêng mà do bộ phận tài chính của cơ quan cùng cấp lập dự toán chi hoạt động của đơn vị, trong đó có kinh phí hoạt động của cấp ủy Đảng.

Đối với đơn vị sự nghiệp công lập tự đảm bảo toàn bộ kinh phí hoạt động thì chi hoạt động thường xuyên cho công tác Đảng được hạch toán vào chi phí sản xuất kinh doanh dịch vụ sau khi đã trừ đi số thu Đảng phí được trích giữ lại theo quy định và thu khác (nếu có).

Căn cứ các quy định nêu trên, yêu cầu Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với Giám đốc Sở Tài chính hướng dẫn các đơn vị trực thuộc thực hiện theo đúng quy định hiện hành.
Thủ trưởng các cơ quan liên quan triển khai thực hiện./.
                                                                                            KT. CHỦ TỊCH 
                                                                                               PHÓ CHỦ TỊCH
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- Như​ trên;
- CT UBND tỉnh;
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