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UỶ BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 2922/UBND-TC                                 Quy Nhơn, ngày 31 tháng 8 năm 2009
	V/v quy định bổ sung đối tượng không thu phí thẩm định cấp quyền SDĐ.






  Kính gửi: Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.

Thực hiện hướng dẫn của Bộ Tài chính về phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, UBND tỉnh đã kịp thời tham mưu, trình HĐND tỉnh ban hành các loại phí, lệ phí và chỉ đạo các địa phương, đơn vị thực hiện, trong đó có Phí thẩm định cấp quyền sử dụng đất (SDĐ) được HĐND tỉnh ban hành tại các Nghị quyết số 81/2003/NQ-HĐND9, số 90/2003/NQ-HĐND9. Các Nghị quyết này được ban hành đúng trình tự, thẩm quyền theo quy định của Chính phủ, Bộ Tài chính và được thi hành trước thời điểm Luật đất đai 2003 có hiệu lực (01/7/2004).
Ngày 20/7/2009, Bộ Tài chính ban hành Công văn số 10225/BTC-CST V/v hướng dẫn về phí thẩm định cấp quyền SDĐ, theo đó: “Phí thẩm định cấp quyền SDĐ không áp dụng trong trường hợp cấp GCN quyền SDĐ lần đầu” và đề nghị HĐND, UBND tỉnh kiểm tra, rà soát các văn bản do địa phương ban hành, nếu chưa đúng quy định nêu trên thì đình chỉ thi hành và bãi bỏ.
Qua kiểm tra, rà soát, UBND tỉnh nhận thấy các Nghị quyết số 81/2003/NQ-HĐND9, số 90/2003/NQ-HĐND9 trước đây không quy định đối tượng không thu đối với trường hợp cấp Giấy chứng nhận quyền SDĐ lần đầu như hướng dẫn của Bộ Tài chính tại Công văn số 10225/BTC-CST nêu trên.
Vì vậy, để đảm bảo thực hiện đúng quy định, UBND tỉnh báo cáo và đề nghị Thường trực HĐND tỉnh cho phép quy định bổ sung đối tượng không thu phí thẩm định cấp quyền SDĐ đối với trường hợp cấp GCN quyền SDĐ lần đầu  và sẽ báo cáo HĐND tỉnh tại kỳ họp cuối năm 2009.
Kính trình Thường trực HĐND tỉnh xem xét, cho ý kiến để UBND tỉnh triển khai thực hiện./.

                                                                             TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
                                                                                               KT. CHỦ TỊCH
Nơi nhận:                                                                                     PHÓ CHỦ TỊCH
- Như​ trên;
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Ban KT-NS HĐND tỉnh;

- Lãnh đạo VP;
- L​ưu: VT, K4, K17.                                                                            
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