ỦY BAN NHÂN DÂN               CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                 Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc

   Số: 821/UBND-TH                         Bình Định, ngày 28 tháng 3  năm 2011
	V/v tăng cường công tác quản lý giá, bình ổn giá trên địa bàn tỉnh năm 2011.


                                       Kính gửi:








- Sở Tài chính;








- Sở Công Thương;








- Sở Y tế;








- UBND các huyện, thành phố.


Căn cứ Chỉ thị số 01/CT-UBND ngày 28/02/2011 của UBND tỉnh về việc tập trung thực hiện Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 24/02/2011 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu tập trung kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội; nhằm ngăn chặn tình trạng tăng giá “đón đầu”, tăng giá không hợp lý, tăng không phù hợp với tác động của các yếu tố đầu vào trong thời gian qua, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Giám đốc các sở: Tài chính, Công Thương, Y tế và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố  thực hiện một số biện pháp quản lý giá và bình ổn giá trên địa bàn tỉnh như sau:
1. Về đảm bảo cân đối cung cầu, bình ổn thị trường.

 
a) Giao Sở Công Thương: 
- Có trách nhiệm làm việc với các Tổng công ty, Công ty, chi nhánh tổng công ty, chi nhánh công ty, tổng đại lý, văn phòng, điểm phân phối giữ vai trò chi phối nguồn cung các mặt hàng như: thép, xi măng, phân bón, khí hóa lỏng, thức ăn chăn nuôi, sữa và các loại hàng hóa thiết yếu khác tại địa bàn tỉnh Bình Định để có kế hoạch, biện pháp cân đối, điều tiết, bình ổn thị trường; chống tình trạng gây khan hiếm giả tạo, đầu cơ tăng giá, sốt giá ảo. 
- Chủ trì phối hợp với các sở, ngành liên quan tham mưu cho UBND tỉnh chỉ đạo kịp thời tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc trong sản xuất, kinh doanh để đẩy mạnh sản xuất, dự trữ, lưu thông, phân phối hàng hóa thông suốt, trước hết là các hàng hóa thiết yếu như lương thực, thực phẩm, xăng dầu, khí hóa lỏng…, không để thiếu hàng, gây tăng giá đột biến.

b) Giao UBND các huyện, thành phố:

Có trách nhiệm chỉ đạo Phòng Công Thương làm việc với các hộ gia đình, cá nhân sản xuất kinh doanh (thuộc diện đăng ký kinh doanh do cấp huyện quản lý) giữ vai trò chi phối về số lượng cung các mặt hàng: thép, xi măng, phân bón, khí hóa lỏng, thức ăn chăn nuôi, sữa và các loại hàng hóa thiết yếu khác trên địa bàn huyện cam kết có kế hoạch cân đối nguồn hàng, không đầu cơ, tích trữ, gây khan hiếm ảo, nâng giá, thu lợi bất chính.


2. Tăng cường quản lý giá, bình ổn giá trên địa bàn.    


a) Giao Sở Tài chính:
- Chủ trì theo dõi sát tình hình biến động giá cả thị trường các loại hàng hóa, dịch vụ; tiếp tục đôn đốc, hướng dẫn các tổ chức, cá nhân sản xuất kinh doanh các mặt hàng thuộc danh mục đăng ký giá, kê khai giá trên địa bàn tỉnh theo Quyết định số 36/2010/QĐ-UBND ngày 30/12/2010 thực hiện nghiêm túc việc đăng ký giá, kê khai giá (bằng văn bản) tại Sở Tài chính; kiểm tra, giám sát chặt chẽ mức giá đăng ký, kê khai, nhất là đối với những mặt hàng đăng ký, kê khai điều chỉnh tăng giá như: sắt thép, xi măng, phân bón, cước vận tải, khí hóa lỏng, thức ăn chăn nuôi, sữa…Kiên quyết dừng các trường hợp đăng ký, kê khai tăng giá với mức tăng không phù hợp với tác động của các yếu tố đầu vào, các trường hợp tự ý điều chỉnh tăng giá bất hợp lý nhằm thu lợi bất chính. Phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng ở địa phương công bố công khai các hành vi vi phạm pháp luật về giá của các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân để nhân dân biết và giám sát kiểm tra, tránh bị lợi dụng.
- Chỉ đạo Đoàn kiểm tra liên ngành về đăng ký giá, kê khai giá và niêm yết giá thành lập theo Quyết định số 107/QĐ-CTUBND ngày 18/01/2010 của Chủ tịch UBND tỉnh tiến hành kiểm tra, thanh tra theo kế hoạch hoặc đột xuất việc chấp hành các quy định về đăng ký giá, kê khai giá và niêm yết giá đối với các tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh các mặt hàng: xi măng, sắt thép, khí hoá lỏng, phân bón, đường, sữa, thức ăn chăn nuôi, cước vận tải ô tô và các hàng hoá thiết yếu khác. Trong đó tùy trường hợp vi phạm, kiên quyết xử lý hoặc kiến nghị cơ quan có thẩm quyền xem xét xử lý các hành vi vi phạm về đăng ký giá, kê khai giá, niêm yết giá và bán theo giá niêm yết theo quy định hiện hành của pháp luật.   
- Giao Giám đốc Sở Tài chính quyết định thành lập Đoàn kiểm tra, kiểm soát các yếu tố hình thành giá đối với 3 nhóm mặt hàng: xi măng, thép, khí hóa lỏng; thức ăn chăn nuôi, phân bón, thuốc bảo vệ thực vật; cước vận tải bằng ô tô tại các Tổng công ty, Công ty, doanh nghiệp có trụ sở chính đóng trên địa bàn tỉnh giữ vai trò chi phối nguồn cung các hàng hóa, dịch vụ nói trên. Trong đó tùy trường hợp vi phạm, kiến nghị cơ quan có thẩm quyền quyết định xử phạt vi phạm hành chính và áp dụng các hình thức xử phạt bổ sung như: tước quyền sử dụng giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh; tịch thu hàng hóa và số tiền thu lợi do hành vi đầu cơ, găm hàng, tăng giá quá mức; buộc thực hiện kê khai và kê khai lại giá, đăng ký giá theo quy định đối với hành vi vi phạm quy định về kê khai giá, đăng ký giá; buộc thực hiện niêm yết giá đúng quy định và trả lại khách hàng số tiền đã thu cao hơn giá niêm yết.

b) Giao Sở Công Thương chỉ đạo Thanh tra chuyên ngành, Chi cục Quản lý thị trường tăng cường thanh tra, kiểm tra xử lý theo thẩm quyền hoặc báo cáo cấp có thẩm quyền xử phạt các hành vi vi phạm pháp luật theo quy định tại Nghị định số 107/2008/NĐ-CP ngày 22/9/2008 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính các hành vi đầu cơ, găm hàng, tăng giá quá mức, đưa tin thất thiệt, buôn lậu và gian lận thương mại; Nghị định số 169/2004/NĐ-CP ngày 02/9/2004 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giá; không để các tổ chức, cá nhân lợi dụng tăng giá trái pháp luật.


c) Giao Sở Y tế chủ trì hướng dẫn, đôn đốc việc kê khai lại giá thuốc khi có điều chỉnh giá thuốc của các cơ sở sản xuất thuốc trong nước hoặc cơ sở được ủy quyền đăng ký thuốc có trụ sở tại Bình Định theo quy định tại Thông tư số 11/2007/TTLT-BYT-BTC-BCT ngày 31/8/2007 của Liên bộ: Y tế, Tài chính, Công Thương. Trong trường hợp cần thiết, thành lập Tổ công tác liên ngành kiểm tra, xem xét việc kê khai lại giá thuốc, niêm yết giá thuốc và bán theo giá niêm yết tại các cơ sở sản xuất, kinh doanh thuốc trên địa bàn.    


d) Giao UBND các huyện, thành phố định kỳ tổ chức kiểm tra việc niêm yết giá và bán theo giá niêm yết các hàng hóa, dịch vụ thuộc danh mục bình ổn giá và hàng hóa thiết yếu khác trên địa bàn, nhất là các mặt hàng: lương thực, thực phẩm, khí hoá lỏng, phân bón, đường, sữa, thức ăn chăn nuôi, xi măng, sắt thép, cước vận tải ô tô….Chỉ đạo Phòng Tài chính – Kế hoạch chủ trì tổng hợp, báo cáo kết quả kiểm tra, tình hình diễn biến giá cả thị trường (theo yêu cầu đột xuất, 3 tháng, 6 tháng) về Sở Tài chính theo địa chỉ email: stcbinhdinhvatgia@gmail.com. Trường hợp các mặt hàng này có hiện tượng tăng giá đột biến do hành vi tin đồn thất thiệt, đầu cơ găm hàng, liên kết độc quyền mua, độc quyền bán thì báo cáo khẩn cho Chủ tịch UBND tỉnh để quyết định biện pháp bình ổn giá hoặc chỉ đạo xử lý cụ thể.

Thủ trưởng các đơn vị liên quan tổ chức triển khai thực hiện./.
Nơi nhận:





                   KT. CHỦ TỊCH
- Như trên;






      PHÓ CHỦ TỊCH
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Lãnh đạo VP, CV;






    (Đã ký)
- Lưu: VT, K17.








   Nguyễn Thị Thanh Bình 
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