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UỶ BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

  Số: 2551/UBND-TC                          Quy Nhơn, ngày 06 tháng 8 năm 2009
	V/v cung cấp thông tin liên quan đến hoạt động chuyển nhượng quyền thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản.


 Kính gửi: Bộ Tài chính (Vụ Chính sách thuế).

Theo đề nghị của Bộ Tài chính tại Công văn số 9057/BTC-CST ngày 25/6/2009 về việc thuế đối với hoạt động chuyển nhượng quyền thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản; trên cơ sở thông tin do các Sở, Ngành liên quan cung cấp, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định gửi đến quý Bộ một số thông tin như sau:

1. Về việc cấp phép thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản.
Đến thời điểm hiện nay số lượng các đơn vị được cấp phép tham gia hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh là 101 tổ chức, cá nhân với 138 khu vực thăm dò và khai thác khoáng sản còn hoạt động, trong đó:
- Bộ Tài nguyên và Môi trường cấp 19 giấy phép, trong đó có 07 giấy phép thăm dò sa khoáng Titan, 05 giấy phép khai thác sa khoáng Titan, 01 giấy phép thăm dò đá ốp lát, 05 giấy phép khai thác đá ốp lát và 01 giấy phép khai thác nước khoáng;
- UBND tỉnh cấp 120 giấy phép, trong đó có 01 giấy phép thăm dò khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường, 31 giấy phép khai thác sa khoáng Titan, 01 giấy phép khai thác quặng Laterit-sắt, 56 giấy phép khai thác đá làm vật liệu xây dựng các loại và 31 giấy phép khai thác cát xây dựng.

2. Về việc thu hồi giấy phép.
UBND tỉnh đã quyết định thu hồi giấy phép khai thác Titan làm sạch môi trường tại Khu kinh tế Nhơn Hội của 11 doanh nghiệp, trong đó:
- Thu hồi giấy phép do quá thời hạn theo quy định nhưng chưa triển khai: 08 đơn vị;

- Thu hồi giấy phép để bàn giao mặt bằng cho nhà thầu xây dựng hạ tầng kỹ thuật (khu C, Khu công nghiệp thuộc Khu kinh tế Nhơn Hội) đối với 03 doanh nghiệp.

Việc cấp phép, thu hồi giấy phép thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản nêu tại điểm 1 và 2 trên đây đều tuân thủ đúng trình tự, thẩm quyền quy định tại Luật khoáng sản và các văn bản hướng dẫn thi hành.

3. Tình hình thực tế về hoạt động chuyển nhượng giấy phép thăm dò, khai thác và chế biến khoáng sản.
Hiện nay trên địa bàn tỉnh Bình Định chưa phát sinh hình thức chuyển nhượng quyền thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản. Do vậy, chưa có tiền lệ xác định hay cách tính giá trị góp vốn bằng quyền thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản như đề nghị của Bộ Tài chính.

4. Quyền và nghĩa vụ của các bên chuyển nhượng, nhận chuyển nhượng; việc thực hiện nghĩa vụ với Nhà nước khi thực hiện mua, bán quyền thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản.

Theo quy định của pháp luật thuế hiện hành thì hoạt động chuyển nhượng quyền thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản không thực hiện kê khai riêng từng lần phát sinh. Vì vậy, cơ quan thuế không thể xác định được các tổ chức, cá nhân nào có hoạt động chuyển nhượng hoặc nhận chuyển nhượng quyền thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản đã nộp các khoản thuế, phí, lệ phí có liên quan; quyền và nghĩa vụ của các bên chuyển nhượng, nhận chuyển nhượng.

Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định cung cấp thông tin để Bộ Tài chính tổng hợp, báo cáo Chính phủ để thống nhất xử lý chung về việc thu thuế đối với hoạt động chuyển nhượng quyền thăm dò, khai thác và chế biến khoáng sản./.






TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
                                                                                            KT. CHỦ TỊCH 
                                                                                                PHÓ CHỦ TỊCH
Nơi nhận:                                                                        
- Như​ trên;
- PCT Lê Hữu Lộc;

- Các Sở: TC, TN&MT;

- Cục Thuế tỉnh;

- PVP Nguyễn Đức Thi;
- L​ưu: VT, K4, K17(H.09b).                                                                            

                        Hồ Quốc Dũng    






