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UỶ BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 3271/UBND-TC                        Quy Nhơn, ngày 24 tháng 9 năm 2009
	V/v thực hiện các kết luận của KTNN đối với chương trình 135 giai đoạn 2 năm 2008.


                          Kính gửi:
- Sở Tài chính;
- Ban Dân tộc tỉnh;
- Ủy ban nhân dân các huyện: An Lão,
  Vĩnh Thạnh, Vân Canh, Hoài Ân, Tây Sơn.
Xét đề nghị của Sở Tài chính tại Công văn số 2131/STC-NS ngày 21/9/2009 về việc đề xuất chỉ đạo thực hiện kết luận của Kiểm toán Nhà nước; Công văn số 263/KTNN-TH ngày 11/8/2009 của Kiểm toán Nhà nước kèm theo báo cáo kiểm toán Chương trình phát triển kinh tế - xã hội các xã đặc biệt khó khăn vùng đồng bào dân tộc và miền núi (Chương trình 135 giai đoạn II) tỉnh Bình Định, Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến chỉ đạo như sau:

1. Đối với UBND huyện An Lão: xử lý tài chính đối với những khoản quyết toán sai chế độ quy định, gồm:


- Giảm số quyết toán kinh phí trong năm 2008, đồng thời chuyển nguồn kinh phí và tiếp tục theo dõi chi trả cho các học sinh chưa nhận tiền hỗ trợ học sinh nghèo học bán trú tại trường PTDT Đinh Ruối, số tiền: 29.920.000 đồng, nếu đến hết năm 2009 không chi trả được, hoặc không chi hết thì nộp trả Ngân sách nhà nước;


- Kiểm tra tính hợp pháp hợp lệ của chứng từ chi trả đối với số tiền hỗ trợ học sinh nghèo học bán trú tại trường PTDT Trung Hưng, số tiền: 102.820.000 đồng, nếu đủ điều kiện (chứng từ chi hợp pháp hợp lệ, đúng đối tượng học sinh) thì được quyết toán trong năm, nếu không đảm bảo đúng đối tượng thì giảm quyết toán, thu hồi và hoàn trả lại kinh phí cho Chương trình;


- Giảm quyết toán và thu hồi hoàn trả kinh phí cho Chương trình số tiền đã xuất toán kinh phí dự án đào tạo cán bộ năm 2008 khi kiểm tra quyết toán: 6.460.000 đồng.
2. Đối với Ban Dân tộc tỉnh.
- Đề xuất, tham mưu cho UBND tỉnh phân bổ tiếp kinh phí hỗ trợ học sinh nghèo học bán trú đã chuyển nguồn sang năm 2009 còn lại là:  5.152.250.000 đồng. Nếu trong năm 2009 không sử dụng hết số kinh phí trung ương cấp bổ sung còn lại thì kiến nghị Ủy ban Dân tộc, Bộ Tài chính để đầu tư cho các mục tiêu khác của Chương trình theo đúng chế độ quy định, tránh tình trạng để tồn đọng vốn lớn theo kiến nghị của Kiểm toán Nhà nước.

- Tham mưu cho UBND tỉnh bổ sung Quyết định số 576/QĐ-UBND ngày 14/8/2009 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy chế Tổ chức hoạt động của Ban chỉ đạo Chương trình 134 và 135 tỉnh Bình Định, quy định rõ nhiệm vụ, sự phối hợp, trình tự, thủ tục, chế độ thông tin, báo cáo… giữa các ban ngành của tỉnh và các huyện có thụ hưởng Chương trình để phân định rõ trách nhiệm.

- Chỉ đạo các huyện tổ chức đánh giá, xác định năng lực của các xã làm chủ đầu tư theo Thông tư số 01/2007/TT-UBDT ngày 04/6/2007 của Ủy ban Dân tộc; Đánh giá, xét các xã hoàn thành mục tiêu Chương trình 135 giai đoạn II theo Thông tư 05/2007/TT-UBDT ngày 19/7/2007 của Ủy ban Dân tộc.

3. Đối với các huyện có thụ hưởng Chương trình 135 giai đoạn II: xây dựng quy chế, hướng dẫn sử dụng, bảo quản các công trình xây dựng cơ bản, các tài sản, thiết bị được đầu tư bằng kinh phí của Chương trình nhằm sử dụng có hiệu quả lâu dài, đặc biệt là tình hình sử dụng các máy móc, nông cụ đã đầu tư để có cơ sở đánh giá tính hiệu quả, từ đó có biện pháp chỉ đạo thực hiện tiếp theo.
4. Giao Sở Tài chính đôn đốc, tổng hợp kết quả thực hiện kiến nghị nêu trên và báo cáo kết quả cho Kiểm toán Nhà nước theo quy định.
Các đơn vị thực hiện kiến nghị nêu tại điểm 1, 2, 3 công văn này báo cáo kết quả về Sở Tài chính trước ngày 20/12/2009.

Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị liên quan phối hợp tổ chức thực hiện./.
                                                                                              KT. CHỦ TỊCH 
                                                                                                 PHÓ CHỦ TỊCH
Nơi nhận:                                                                                    
- Như​ trên;
- CT, PCT Hồ Quốc Dũng;

- PVP Nguyễn Đức Thi;

- L​ưu: VT, K1, K17.                                                                            

                           Lê Hữu Lộc  






