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UỶ BAN NHÂN DÂN                 CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH 


        Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
      ((((((
   



((((((((((((
Số: 3448/UBND-TC                         Quy Nhơn, ngày 05 tháng 10 năm 2010
	V/v thực hiện một số nhiệm vụ, giải pháp triển khai Nghị định số 51/2010/NĐ-CP của Chính phủ về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ.






  Kính gửi: 







- Các sở, ban, ngành, đơn vị thuộc tỉnh;






- Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố.
Ngày 14 tháng 5 năm 2010 Chính phủ đã ban hành Nghị định số 51/2010/NĐ-CP quy định về hoá đơn bán hàng hoá và cung ứng dịch vụ (sau đây gọi là Nghị định 51), theo đó: kể từ ngày 01/01/2011 doanh nghiệp sẽ tự tạo hoá đơn để sử dụng dưới hình thức hoá đơn tự in, hoá đơn đặt in và hoá đơn điện tử; cơ quan thuế không bán hoá đơn cho các cơ sở kinh doanh là doanh nghiệp. Quy định này nhằm nâng cao tính tự chủ, tự chịu trách nhiệm của các doanh nghiệp, tổ chức kinh tế và các tổ chức, cá nhân có liên quan trong việc chủ động in, quản lý, sử dụng hoá đơn bán hàng trong các giao dịch kinh tế và góp phần phục vụ cho công tác quản lý thu thuế ngày càng hiệu quả. 
Với đối tượng điều chỉnh rộng nên khi có hiệu lực, Nghị định 51 sẽ tác động trực tiếp, ảnh hưởng sâu rộng đến hoạt động sản xuất kinh doanh cũng như thực hiện nghĩa vụ thuế của cộng đồng doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. Việc tổ chức triển khai thực hiện thành công Nghị định 51 có ý nghĩa hết sức quan trọng trong việc chuyển đổi phương thức quản lý hoá đơn bán hàng đối với các doanh nghiệp, tổ chức kinh tế và đối với cơ quan thuế, đáp ứng được yêu cầu của hội nhập kinh tế quốc tế và việc cải cách các thủ tục hành chính hiện nay, đồng thời hạn chế việc gian lận thuế qua hoá đơn.
Để triển khai thực hiện tốt Nghị định 51, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Giám đốc các sở, Thủ trưởng các ban, ngành của tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và các đơn vị có liên quan thực hiện một số công việc sau: 

1. Cục thuế tỉnh.
- Thành lập Ban chỉ đạo triển khai thực hiện Nghị định 51 tại Cục Thuế để triển khai các công việc liên quan; tham mưu, đề xuất với Tỉnh uỷ, UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ban, ngành và các đơn vị trong tỉnh phối hợp thực hiện.

- Chỉ đạo Chi cục thuế các huyện, thành phố thành lập Ban chỉ đạo triển khai thực hiện Nghị định 51 tại Chi cục thuế, xây dựng kế hoạch phối với các ban, ngành, đoàn thể của huyện, thành phố báo cáo UBND các huyện, thành phố chỉ đạo thực hiện.

- Chủ động phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng của tỉnh đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến nội dung của Nghị định 51 đến từng tổ chức, cá nhân kinh doanh trên địa bàn bằng nhiều hình thức tuyên truyền phong phú, đa dạng và liên tục; đồng thời tổ chức thực hiện tốt việc công khai các thủ tục hành chính có liên quan đến điều kiện, thủ tục để các doanh nghiệp, tổ chức kinh tế được tự in, đặt in và khởi tạo hoá đơn điện tử, các chế tài xử phạt đối với các hành vi vi phạm hành chính trong lĩnh vực in, phát hành, quản lý và sử dụng hoá đơn để các doanh nghiệp, các tổ chức kinh tế kịp thời nắm bắt và tự giác thực hiện. 
- Rà soát, phân loại tổng thể người nộp thuế là doanh nghiệp, tổ chức kinh tế trên địa bàn là đối tượng sử dụng hoá đơn theo quy định tại Nghị định 51 để thông báo đến từng doanh nghiệp, tổ chức kinh tế biết quy định từ ngày 01/01/2011 cơ quan thuế không thực hiện bán hoá đơn cho các đối tượng này; Các doanh nghiệp, tổ chức kinh tế được quyền tự in hoá đơn, được khởi tạo hoá đơn điện tử hoặc đặt in hoá đơn nếu đảm bảo các điều kiện theo quy định tại Nghị định 51. Đồng thời, có kế hoạch phổ biến, hướng dẫn và hỗ trợ các doanh nghiệp thực hiện đúng quy định.

- Lập kế hoạch và tổ chức tập huấn cho các doanh nghiệp, các tổ chức kinh tế trên địa bàn và cán bộ công chức trong ngành nội dung của Nghị định 51 và các văn bản hướng dẫn thi hành Nghị định này nhằm đảm bảo cho công tác triển khai thực hiện có hiệu quả.

- Tổ chức công bố đường dây nóng tại văn phòng Cục Thuế và Chi cục Thuế các huyện, thành phố để kịp thời nắm bắt và giải quyết những vướng mắc phát sinh trong quá trình chuẩn bị cũng như trong thời gian đầu thực hiện. Đồng thời, thường xuyên đôn đốc, kiểm tra, giám sát tình hình triển khai Nghị định 51 trên địa bàn, tổng hợp và đề xuất UBND tỉnh, Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế tháo gỡ những vướng mắc vượt quá thẩm quyền phát sinh tại địa phương, đảm bảo việc triển khai thực hiện Nghị định này không gây ách tắc đến hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp.
2. Sở Thông tin và truyền thông, Đài phát thanh và truyền hình Bình Định, Báo Bình Định.
- Đẩy mạnh công tác phổ biến, tuyên truyền các nội dung của Nghị định 51 và Thông tư hướng dẫn thi hành Nghị định 51 từ nay đến ngày 31/12/2010 và trong năm 2011 để các doanh nghiệp, tổ chức kinh tế và cá nhân kinh doanh kịp thời nắm bắt và thực hiện.

- Sở Thông tin và Truyền thông cung cấp cho Cục Thuế tỉnh danh sách các doanh nghiệp có đủ điều kiện hoạt động ngành in trên địa bàn tỉnh để Cục thuế tỉnh thông báo đến các doanh nghiệp, tổ chức kinh tế chủ động liên hệ ký kết hợp đồng đặt in hoá đơn nhằm đảm bảo cho các doanh nghiệp có đủ hoá đơn để sử dụng từ ngày 01/01/2011.
3. Sở Tài chính.
Tăng cường kiểm tra việc thực hiện niêm yết giá của các cơ sở nhận in hoá đơn để chủ động nắm bắt và tham mưu kịp thời các giải pháp có hiệu quả cho UBND tỉnh chỉ đạo, không để tình trạng doanh nghiệp in lợi dụng thời điểm cuối năm để tăng giá, ép giá đối với các doanh nghiệp đặt in hoá đơn.

4. Sở Kế hoạch và Đầu tư.
Thông báo, tuyên truyền cho các doanh nghiệp mới thành lập khi cấp Đăng ký kinh doanh biết được quyền và nghĩa vụ của mình trong việc tự in, khởi tạo hoá đơn điện tử hoặc đặt in hoá đơn từ ngày 01/01/2011. Đồng thời, có kế hoạch hậu kiểm đối với các doanh nghiệp đã được cấp đăng ký kinh doanh để tránh việc lợi dụng lập doanh nghiệp “ma”, buôn bán hoá đơn bất hợp pháp.

5. Công an tỉnh.
- Chỉ đạo Công an các huyện, thành phố và các đơn vị trực thuộc tiếp tục thực hiện tốt quy chế phối hợp với cơ quan thuế và các cơ quan liên quan khác trong phòng, chống in lậu hoá đơn, hoá đơn giả, sử dụng hoá đơn bất hợp pháp. 
- Tăng cường thực hiện các biện pháp nghiệp vụ nắm bắt kịp thời các hình thức gian lận mới, lợi dụng sự thông thoáng nhằm mục đích thu lợi bất chính hoặc chiếm đoạt tiền thuế của Nhà nước để ngăn chặn và xử lý kịp thời. 

6. UBND các huyện, thành phố.
Chỉ đạo Chi cục Thuế và các ban, ngành trực thuộc tại địa phương tổ chức phối hợp chặt chẽ nhằm thực hiện đúng tinh thần nội dung Công văn này. 


7. Các doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế đóng trên địa bàn tỉnh cần nhận thức đầy đủ quyền và nghĩa vụ của mình trong việc in, phát hành, quản lý và sử dụng hoá đơn để thực hiện tốt quy định tại Nghị định 51/2010/NĐ-CP của Chính phủ. 

Yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành, các đơn vị liên quan và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố nghiêm túc triển khai thực hiện./. 
Nơi nhận:


                                                   KT. CHỦ TỊCH 

- Như trên;






  PHÓ CHỦ TỊCH
- TT Tỉnh uỷ;                                                                                    
- TT HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Lãnh đạo VP và CV;

- Lưu: VT, K17.




          
     
      Lê Hữu Lộc















