UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 2880/UBND-TH                            Bình Định, ngày 06 tháng 9 năm 2011
	V/v triển khai thực hiện Nghị quyết số 03/2011/QH13 của Quốc hội V/v ban hành một số giải pháp bổ sung về thuế nhằm tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp và cá nhân.


                                  Kính gửi: 





- Cục Thuế tỉnh;





- Sở Tài chính;





- Sở Công Thương;






- Sở Giáo dục - Đào tạo;






- UBND các huyện, thành phố.
Ngày 06 tháng 8 năm 2011, Quốc hội đã thông qua Nghị quyết số 08/2011/QH13 V/v ban hành một số giải pháp bổ sung về thuế nhằm tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp và cá nhân. Trong khi chờ ban hành các văn bản hướng dẫn của cấp có thẩm quyền, để triển khai Nghị quyết của Quốc hội có ý nghĩa thiết thực, sớm đi vào cuộc sống; căn cứ Công văn số 10790/BTC-CST ngày 12/8/2011 của Bộ Tài chính, Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến chỉ đạo như sau:
1. Giao Cục Thuế tỉnh phối hợp với UBND các cấp, các tổ chức Đảng, đoàn thể tại địa phương đẩy mạnh việc vận động, tuyên truyền tới các tổ chức, doanh nghiệp, hộ kinh doanh nhà trọ, hộ, cá nhân chăm sóc trông giữ trẻ, cung ứng suất ăn ca cho công nhân, người lao động, sinh viên, … thực hiện việc giữ ổn định mức giá cho thuê nhà trọ, suất ăn ca, trông giữ trẻ như với mức giá cuối năm 2010; triển khai tổ chức thực hiện giảm 50% mức thuế khoán kể từ ngày 01/7/2011.
2. Cục Thuế tỉnh có trách nhiệm thông báo cho các doanh nghiệp, hộ, cá nhân triển khai các công việc sau:
- Không thực hiện khấu trừ, chưa thu thuế thu nhập cá nhân (TNCN) đối với các trường hợp chi trả cổ tức cho cá nhân kể từ ngày 01/8/2011 (trừ cổ tức do các ngân hàng cổ phần, quỹ đầu tư tài chính, tổ chức tín dụng chi trả cho cá nhân);

- Từ tháng 8/2011: tạm khấu trừ theo tỷ lệ 0,05% đối với các giao dịch chứng khoán trên các sàn giao dịch (thay thế cho tỷ lệ 0,1% trước đây);

- Từ tháng 8/2011 đến hết tháng 12/2011: tạm chưa khấu trừ thuế TNCN, tạm chưa thu thuế TNCN đối với người hưởng lương và cá nhân kinh doanh có mức thu nhập tính thuế đến bậc 1 của Biểu thuế lũy tiến từng phần theo quy định của Luật thuế TNCN.

- Đối với các trường hợp được giảm 30% thuế thu nhập doanh nghiệp sẽ thực hiện theo văn bản hướng dẫn của Chính phủ và Bộ Tài chính. 

Cục trưởng Cục Thuế tỉnh và Thủ trưởng các cơ quan liên quan triển khai thực hiện./.
Nơi nhận:                                                                                         KT. CHỦ TỊCH
- Như​ trên;






          PHÓ CHỦ TỊCH
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;






        
- L​ưu: VT, K1, K5, K6, K8, K11, K17.                                                               (Đã ký)         
                   Hồ Quốc Dũng 
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