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UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 172/UBND-TC                              Quy Nhơn, ngày 17 tháng 01 năm 2011
	V/v rút kinh nghiệm trong việc tham dự các cuộc họp của UBND tỉnh.


Kính gửi: 



- UBND các huyện, thành phố;



- Các sở, ban, ngành.

Ngày 13/01/2011 tại thành phố Quy Nhơn, UBND tỉnh tổ chức Hội nghị tổng kết công tác thuế năm 2010 và bàn nhiệm vụ, giải pháp công tác thuế năm 2011. Cuộc họp do Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Hồ Quốc Dũng chủ trì.
Đây là lĩnh vực công tác quan trọng, tác động đến mọi mặt của đời sống kinh tế - xã hội và liên quan trực tiếp quyền lợi và nghĩa vụ của tất cả các tổ chức, cá nhân trên địa bàn; ảnh hưởng đến việc thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội; do đó công tác thuế nói riêng và nhiệm vụ thu ngân sách nói chung phải được đặt dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo trực tiếp và thường xuyên của các cấp ủy và chính quyền địa phương. Tuy nhiên, tại Hội nghị nêu trên chỉ có đại diện Lãnh đạo các huyện: An Nhơn, Phù Cát, Phù Mỹ và thành phố Quy Nhơn tham dự; các huyện còn lại vắng nhưng không có lý do.

Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Chủ tịch UBND các huyện vắng mặt tại Hội nghị tổng kết công tác thuế năm 2010 nêu trên nghiêm túc rút kinh nghiệm, đồng thời yêu cầu Chủ tịch UBND các huyện, thành phố; Thủ trưởng các sở, ban, ngành chấp hành nghiêm túc quy định của UBND tỉnh về chế độ hội họp (tham dự đúng thành phần, thời gian và địa điểm; chuẩn bị nội dung đầy đủ) như quy định tại Quyết định số 62/2006/QĐ-UBND ngày 19/6/2006 của UBND tỉnh Ban hành Quy chế làm việc của UBND tỉnh nhiệm kỳ 2004 - 2009.
Thủ trưởng các đơn vị liên quan tổ chức triển khai thực hiện./.

                                                                                              KT. CHỦ TỊCH 
                                                                                                 PHÓ CHỦ TỊCH
Nơi nhận:                                                                        
- Như​ trên;
- CT, các PCT UBND tỉnh;





      (Đã ký)
- Lãnh đạo VP, CV;

- L​ưu: VT, K17.                                                                            

                    Hồ Quốc Dũng
