UỶ BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                         Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 2622/UBND-TC                                     Quy Nhơn, ngày 11 tháng 8 năm 2009
	V/v thực hiện kiến nghị của Thanh tra Bộ Tài chính đối với Sở Tài chính.


    Kính gửi: Sở Tài chính.
Căn cứ kết luận số 9444/BTC-TTr ngày 03/7/2009 của Thanh tra Bộ Tài chính Kết luận thanh tra công tác quản lý ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Bình Định, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Sở Tài chính thực hiện một số nội dung sau:

- Tham mưu cho UBND tỉnh giao quyền tự chủ cho các đơn vị sự nghiệp phải đủ điều kiện và đúng trình tự được quy định tại Nghị định số 43/2006/NĐ-CP của Chính phủ và Thông tư số 71/2006/TT-BTC ngày 09/8/2006 của Bộ Tài chính. 

- Tham mưu cho UBND tỉnh về việc giao dự toán chi sự nghiệp giáo dục phù hợp giữa ngân sách cấp tỉnh và ngân sách cấp huyện.

- Tham mưu cho UBND tỉnh về việc giao dự toán chi ngân sách địa phương phải dành 50% tăng thu vượt dự toán Trung ương giao để thực hiện chế độ cải cách tiền lương theo quy định.

- Tham mưu cho UBND tỉnh về việc mở tài khoản ngoại tệ tại KBNN của Ban QLKT Yến sào để thực hiện đúng quy định tại Thông tư số 80/2003/TT-BTC ngày 13/8/2003 và Thông tư số 128/2008/TT-BTC ngày 24/12/2008 của Bộ Tài chính về hướng dẫn thu và quản lý các khoản thu ngân sách qua KBNN.

- Nộp trả ngân sách trung ương nguồn bổ sung cải cách chế độ tiền lương tăng thêm năm 2008 còn dư tại ngân sách tỉnh số tiền: 736 triệu đồng theo Quyết định số 133/QĐ-XLSTTr ngày 22/7/2009 của Thanh tra Bộ Tài chính.

- Rút kinh nghiệm trong việc tham mưu cho UBND tỉnh sử dụng đúng quy định về  nguồn cải cách tiền lương và nguồn dự phòng chi ngân sách.

- Để xử lý số dư tạm ứng ngân sách tỉnh từ các năm trước chuyển sang tương đối lớn, yêu cầu Sở Tài chính phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư có kế hoạch bố trí nguồn để hoàn trả tạm ứng Ngân sách tỉnh dứt điểm trong hai năm tới. 
Từ nay, việc chi tạm ứng Ngân sách tỉnh được thực hiện theo Quyết định của Chủ tịch UBND tỉnh.

- Nghiêm túc thực hiện các kiến nghị liên quan khác của Đoàn Thanh tra, tổng hợp thực hiện kiến nghị thanh tra của các đơn vị trên địa bàn toàn tỉnh báo cáo UBND tỉnh xem xét gửi Thanh tra Bộ Tài chính kịp thời gian quy định.

Sở Tài chính và các cơ quan, đơn vị liên quan triển khai thực hiện./.

                                                                                            CHỦ TỊCH 
Nơi nhận:                                                                        
- Như​ trên;
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Sở KH&ĐT;

- Lãnh đạo Văn phòng;

- L​ưu: VT, K17(H.12b).                                                                            

                   Nguyễn Văn Thiện   
