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UỶ BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                         Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 2621/UBND-TC                                   Quy Nhơn, ngày 11 tháng 8 năm 2009
	V/v thực hiện kiến nghị của Thanh tra Bộ Tài chính đối với UBND TP Quy Nhơn.


    Kính gửi: Ủy ban nhân dân Thành phố Quy Nhơn.
Căn cứ kết luận số 9444/BTC-TTr ngày 03/7/2009 của Thanh tra Bộ Tài chính Kết luận thanh tra công tác quản lý ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Bình Định, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Ủy ban nhân dân Thành phố Quy Nhơn thực hiện một số nội dung sau:

- Bố trí kế hoạch vốn đầu tư xây dựng cơ bản để thanh quyết toán dứt điểm cho 21 dự án, công trình đã hoàn thành đưa vào sử dụng số tiền 5.537.665.200 đồng. Nộp vào ngân sách nhà nước số tiền đang gửi tại ngân hàng thương mại số tiền 8.105.595.780 đồng.

- Hạch toán tăng chi chuyển nguồn cải cách chế độ tiền lương sang năm 2009 do ngành Giáo dục thành phố trích thiếu 40% từ nguồn thu học phí số tiền 1.071.591.119 đồng. Giảm trừ kinh phí cấp phát thực hiện chế độ cải cách tiền lương năm 2009 do cấp vượt nhu cầu thực tế cải cách tiền lương năm 2008 số tiền là 181.815.991 đồng.

- Chỉ đạo Ban quản lý dự án đầu tư và xây dựng thành phố khẩn trương tiến hành bồi thường cho 44 hộ dân còn lại; giảm trừ giá trị thanh toán vốn năm 2008 số tiền đền bù chưa nhận thuộc Dự án đường Xuân Diệu.

- Nộp trả ngân sách trung ương kinh phí cấp cho chương trình đổi mới thiết bị và tài liệu giảng dạy, sách giáo khoa được cấp thừa năm 2007 số tiền 42.062.000 đồng theo Quyết định số 142/QĐ-XLSTTr ngày 22/7/2009 của Thanh tra Bộ Tài chính.

- Chỉ đạo BQL dự án Đầu tư và xây dựng thành phố giảm giá trúng thầu, giảm giá trị nghiệm thu thanh toán số tiền 380.142.158 đồng theo Quyết định số 141/QĐ-XLSTTr ngày 22/7/2009 của Thanh tra Bộ Tài chính.

- Chỉ đạo Văn phòng đăng ký quyền sử dụng đất và Chi cục Thuế thành phố phối hợp với Ban giải phóng mặt bằng và xây dựng Khu tái định cư các Khu công nghiệp trình các thủ tục để ban hành Quyết định giao đất cho các đối tượng đã nộp tiền sử dụng đất vào NSNN.

- Nghiêm túc thực hiện các kiến nghị khác của Đoàn Thanh tra và gửi báo cáo thực hiện (kèm hồ sơ, chứng từ thực hiện) về Sở Tài chính trước ngày 31/10/2009 để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh xem xét gửi Thanh tra Bộ Tài chính kịp thời gian quy định.

Ủy ban nhân dân Thành phố Quy Nhơn và các cơ quan, đơn vị liên quan triển khai thực hiện./.

                                                                                            CHỦ TỊCH 
Nơi nhận:                                                                        
- Như​ trên;
- PCT Lê Hữu Lộc;

- Sở Tài chính;

- KBNN tỉnh;

- Lãnh đạo Văn phòng;

- L​ưu: VT, K17(H.10b).                                                                            

                   Nguyễn Văn Thiện   
