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UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 4043/UBND-TC                            Quy Nhơn, ngày 23 tháng 11 năm 2009
	V/v đề nghị hỗ trợ hụt thu ngân sách do cơn bão số 11 gây ra.


                                             Kính gửi: Bộ Tài chính.

Cơn bão số 11 đổ bộ vào tỉnh Bình Định đầu tháng 11/2009 đã gây ra thiệt hại rất to lớn đối với nhân dân và ảnh hưởng trực tiếp đến quá trình hoạt động SXKD của các doanh nghiệp, tác động tiêu cực đến chỉ tiêu thu ngân sách trên địa bàn tỉnh.

Mặc dù UBND tỉnh đã và đang rất nỗ lực trong chỉ đạo, điều hành để khắc phục hậu quả bão lụt nhưng đến nay khả năng khôi phục hoạt động SXKD của các doanh nghiệp là rất khó khăn. Hầu hết hệ thống kho tàng dự trữ hàng hóa để chuẩn bị phục vụ cho vụ sản xuất Đông Xuân và dịp Tết nguyên đán sắp đến đã bị nước lũ cuốn trôi, nhà xưởng sập đổ, máy móc thiết bị hư hỏng nặng, nguyên vật liệu ẩm ướt, không đủ điều kiện để sản xuất.

Theo số liệu báo cáo của Cục Thuế tỉnh đến ngày 19/11/2009 thì tổng số thu 19 ngày đầu tháng 11/2009 là: 52,5 tỷ đồng, bằng 27,6% số thu tháng 10/2009; nếu trừ tiền SDĐ thì mới thu được: 24,2 tỷ đồng, bằng 21,1% số thu tháng 10/2009 (Số thu tháng 10/2009 là 190,1 tỷ đồng; trong đó tiền SDĐ: 75,4 tỷ đồng). 

Trước tình hình và thực tế nêu trên, dự kiến số thu nội địa 2 tháng cuối năm 2009 sẽ hụt khoảng 197 tỷ đồng, chưa bao gồm số thu tiền SDĐ (có biểu số liệu kèm theo), ảnh hưởng lớn đến tình hình cân đối ngân sách trên địa bàn.
Vì vậy, UBND tỉnh kính trình Bộ Tài chính quan tâm, xem xét hỗ trợ cho địa phương số hụt thu nêu trên để đảm bảo nguồn lực tài chính thực hiện các nhiệm vụ kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh./.

                                                                                  TM.ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH 

                                                                                                KT. CHỦ TỊCH
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- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Sở Tài chính, Cục Thuế tỉnh;

- Chánh Văn phòng;

- Lưu: VT, K17.
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