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UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                         Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 668/UBND-TC                                Quy Nhơn, ngày 08 tháng 3 năm 2010
	V/v báo cáo hoạt động của Quỹ bảo lãnh tín dụng cho DN vừa và nhỏ.


Kính gửi: Bộ Tài chính.

Thực hiện đề nghị của Bộ Tài chính tại Công văn số 1510/BTC-TCNH ngày 02/02/2010 về việc báo cáo hoạt động của Quỹ bảo lãnh tín dụng cho doanh nghiệp vừa và nhỏ, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định báo cáo như sau:

Ngày 25/6/2004, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 115/2004/QĐ-TTg sửa đổi, bổ sung Quy chế thành lập, tổ chức và hoạt động của Quỹ bảo lãnh tín dụng ban hành kèm theo Quyết định số 193/2001/QĐ-TTg ngày 20/12/2001 của Thủ tướng Chính phủ. Bộ Tài chính cũng đã ban hành Thông tư số 93/2004/TT-BTC ngày 29/9/2004 hướng dẫn một số nội dung Quy chế thành lập, tổ chức và hoạt động của Quỹ bảo lãnh tín dụng thay thế Thông tư số 42/2002/TT-BTC ngày 07/5/2002.

Căn cứ các quy định nêu trên, UBND tỉnh đã có chủ trương xây dựng phương án thành lập Quỹ bảo lãnh tín dụng theo hướng ủy quyền cho Chi nhánh Quỹ hỗ trợ phát triển tỉnh thực hiện quyền hạn và nghĩa vụ của Quỹ bảo lãnh tín dụng trong việc cấp tín dụng cho khách hàng, chịu trách nhiệm toàn bộ nghiệp vụ bảo lãnh tín dụng của Quỹ bảo lãnh tín dụng theo quy định.


Việc thực hiện ủy quyền cho Chi nhánh Quỹ hỗ trợ phát triển tỉnh là do: Quỹ đầu tư phát triển địa phương chịu trách nhiệm góp 50% vốn điều lệ của Quỹ bảo lãnh tín dụng được thành lập theo Quyết định số 1086/QĐ-UB ngày 08/5/1997 của UBND tỉnh, theo đó Quỹ có bộ máy tổ chức gồm Hội đồng Quản lý Quỹ, Ban kiểm soát và Ban điều hành hoạt động độc lập. Riêng bộ máy điều hành tác nghiệp cụ thể hoạt động theo chế độ kiêm nhiệm. Do vậy, không thể ủy quyền cho Quỹ đầu tư phát triển tỉnh mà phải thực hiện ủy quyền cho Chi nhánh Quỹ hỗ trợ phát triển tỉnh.


Tuy nhiên, ngày 19/5/2006 Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 108/QĐ-TTg về thành lập Ngân hàng Phát triển Việt Nam trên cơ sở tổ chức lại Quỹ hỗ trợ phát triển được thành lập theo Nghị định số 50/1999/NĐ-CP ngày 08/7/1999 để thực hiện chính sách tín dụng đầu tư phát triển và tín dụng xuất khẩu của Nhà nước. Theo đó, Chi nhánh Quỹ hỗ trợ phát triển tỉnh cũng chuyển thành Chi nhánh Ngân hàng Phát triển nên việc ủy quyền thực hiện nhiệm vụ bảo lãnh tín dụng không thực hiện được.


Ngoài ra, việc huy động vốn của các Chi nhánh Ngân hàng thương mại trên địa bàn tỉnh vào Quỹ bảo lãnh tín dụng rất khó khăn vì hầu hết Hội đồng quản trị của các ngân hàng thương mại có chi nhánh trên địa bàn tỉnh đều chưa xem xét đến việc tham gia góp vốn thành lập Quỹ bảo lãnh tín dụng tại các địa phương, trong khi theo quy định thì phải có vốn góp của các tổ chức tín dụng.


Do những điều kiện khó khăn nêu trên, đến nay tỉnh Bình Định chưa thành lập Quỹ bảo lãnh tín dụng cho doanh nghiệp vừa và nhỏ tại địa phương.


Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định báo cáo để Bộ Tài chính tổng hợp, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
Nơi nhận: 




          TM.ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH


- Như trên;





              KT. CHỦ TỊCH
- Vụ TCNH (Bộ TC);





PHÓ CHỦ TỊCH
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Sở Tài chính; 

- CN NH Phát triển tỉnh;

- Lưu: VT, K17.








  Nguyễn Thị Thanh Bình
