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UỶ BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 859/UBND-TC                             Quy Nhơn, ngày 22 tháng 3 năm 2010
	V/v tham gia ý kiến vào dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 85/2007/NĐ-CP và 97/2007/NĐ-CP.


  Kính gửi: Bộ Tài chính (Tổng cục Thuế).
Thực hiện đề nghị của Bộ Tài chính tại Công văn số 2172/BTC-TCT ngày 12/02/2010 về việc đề nghị tham gia ý kiến vào dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 85/2007/NĐ-CP, 97/2007/NĐ-CP, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định tham gia ý kiến như sau:
1. Về xác định nơi nộp hồ sơ khai thuế Tài nguyên, phí bảo vệ môi trường, thuế thu nhập doanh nghiệp trong trường hợp hoạt động khác nơi đóng trụ sở chính.

Theo quy định tại điểm 14.3 Điều 1 của dự thảo: “Hồ sơ khai thuế Tài nguyên, phí bảo vệ môi trường đối với hoạt động khai thác tài nguyên, hồ sơ khai thuế thu nhập doanh nghiệp đối với hoạt động chuyển nhượng bất động sản mà người nộp thuế có địa chỉ trụ sở chính ở tỉnh, thành phố này nhưng có hoạt động khai thác tài nguyên, hoạt động chuyển nhượng bất động sản tại tỉnh, thành phố khác thì sẽ thực hiện nộp hồ sơ khai thuế tại Cục Thuế nơi phát sinh hoạt động khai thác tài nguyên, hoạt động chuyển nhượng bất động sản”.

Để quản lý chặt chẽ hơn hoạt động khai thác tài nguyên, đảm bảo việc khai thác, sử dụng tài nguyên có hiệu quả, tiết kiệm và tăng cường công tác kiểm tra, giám sát kê khai sản lượng tài nguyên khai thác đối với cấp chính quyền địa phương, đề nghị quy định trường hợp này nộp hồ sơ khai thuế tại Chi cục Thuế nơi phát sinh hoạt động khai thác tài nguyên, đồng thời bỏ từ “sẽ” trong quy định trên.
2. Về việc gia hạn nộp thuế cho doanh nghiệp còn nợ thuế.
Tại điểm 16.đ Điều 1 của dự thảo quy định: “Gia hạn nộp thuế cho doanh nghiệp còn nợ thuế đồng thời có hồ sơ đề nghị hoàn thuế. Số thuế được gia hạn tương ứng với số thuế đang đề nghị hoàn”.

Theo quy định hiện hành trong việc giải quyết hồ sơ hoàn thuế thì người nộp thuế còn nợ tiền thuế, tiền phạt khi lập hồ sơ đề nghị hoàn thuế phải ghi rõ nội dung đề nghị bù trừ số tiền thuế, tiền phạt còn nợ. Trong trường hợp không đề nghị bù trừ thì cơ quan thuế thông báo tạm dừng hoàn thuế. Nếu hết thời hạn ghi trên thông báo tạm dừng hoàn thuế nếu người nộp thuế vẫn chưa nộp hoặc không ghi rõ nội dung đề nghị bù trừ, cơ quan thuế xử lý bù trừ theo quy định.

Vì vậy, đề nghị quy định thêm: thời gian gia hạn tính từ ngày đơn vị đề nghị bù trừ số tiền thuế còn nợ đến thời điểm hoàn thuế.

Các nội dung khác, UBND tỉnh thống nhất như dự thảo.

UBND tỉnh Bình Định tham gia ý kiến để Bộ Tài chính tổng hợp, hoàn thiện, trình Chính phủ ban hành./.

                                                                            TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
                                                                                               KT. CHỦ TỊCH
Nơi nhận:                                                                                     PHÓ CHỦ TỊCH
- Như​ trên;
- Cục Thuế tỉnh;
- L​ưu: VT, K17.                                                                            
                Nguyễn Thị Thanh Bình
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