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UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                        Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 4615/UBND-TC                            Quy Nhơn, ngày 31 tháng 12 năm 2010
	V/v hỗ trợ kinh phí thực hiện Bảo hiểm thất nghiệp năm 2010.


Kính gửi: Bộ Tài chính.

Thực hiện Thông tư số 96/2009/TT-BTC ngày 20/5/2009 của Bộ Tài chính về hướng dẫn chế độ tài chính đối với quỹ bảo hiểm thất nghiệp (BHTN), theo đó tại điểm 1, điều 3 quy định Ngân sách địa phương đảm bảo nguồn kinh phí hỗ trợ Quỹ BHTN theo mức 1% quỹ tiền lương, tiền công đóng BHTN đối với đơn vị mà kinh phí hoạt động từ ngân sách địa phương.

Với cơ chế kinh phí đóng bảo hiểm thất nghiệp từ nguồn cải cách tiền lương thì nhu cầu nguồn kinh phí ngân sách địa phương thực hiện kinh phí hỗ trợ bảo hiểm thất nghiệp năm 2010 sẽ do Trung ương bổ sung (UBND tỉnh đã có công văn số 3392/UBND-TC ngày 30/9/2010 về việc báo cáo, nhu cầu nguồn thực hiện điều chỉnh mức lương tối thiểu chung năm 2010 báo cáo Bộ Tài chính), trên cơ sở xác định số liệu thu bảo hiểm thất nghiệp trong năm 2010 của BHXH tỉnh Bình Định thu trên địa bàn; UBND tỉnh báo cáo Bộ Tài chính kinh phí thực hiện hỗ trợ Quỹ BHTN năm 2010 địa phương, cụ thể như sau: (mẫu chi tiết có xác nhận của BHXH tỉnh Bình Định kèm theo công văn này).
Tổng nguồn kinh phí đóng BHTN đề nghị Bộ Tài chính hỗ trợ ngân sách địa phương là: 12.692.169.620 đồng (không kể các đối tượng sử dụng ngân sách thuộc Trung ương quản lý và đơn vị sử dụng lao động khác) 
Trong đó:

- 1% của người sử dụng lao động

:  6.346.084.810 đồng; 

- 1% ngân sách hỗ trợ



:  6.346.084.810 đồng.
Kính đề nghị Bộ Tài chính hỗ trợ địa phương để đảm bảo thực hiện theo quy định./.

Nơi nhận: 




          TM.ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH


- Như trên;





              KT. CHỦ TỊCH
- Vụ NSNN (Bộ TC);





PHÓ CHỦ TỊCH
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Sở Tài chính; 

- CVP, PVP Trương Thanh Kết;





(Đã ký)
- Lưu: VT, K16, K17.








   Nguyễn Thị Thanh Bình 
