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UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                         Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 1840/UBND-TC                                Quy Nhơn, ngày 04 tháng 6 năm 2010
	V/v tham gia ý kiến về định mức phân bổ chi thường xuyên NSNN năm 2011.


Kính gửi: Bộ Tài chính.

Thực hiện đề nghị của Bộ Tài chính tại Công văn số 6273/BTC-NSNN ngày 18/5/2010 về việc xin ý kiến tham gia về định mức phân bổ chi thường xuyên NSNN năm 2011, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định cơ bản thống nhất theo các nội dung đã dự thảo và tham gia một số ý kiến về hệ thống định mức đối với các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương như sau:


1. Định mức phân bổ chi sự nghiệp giáo dục.

Định mức dự kiến phân bổ chi sự nghiệp giáo dục theo dân số trong độ tuổi đến trường (từ 18 tuổi trở xuống) là thấp vì: 

- Dự thảo chỉ tính định mức tăng theo yếu tố tiền lương tối thiểu chung tăng 109% (không phải quỹ lương tăng) và trượt giá 4 năm 2007-2010 khoảng 46%. Trong khi đó, quỹ tiền lương tăng theo hai yếu tố đó là tiền lương tối thiểu chung và hệ số tiền lương, phụ cấp, các khoản đóng góp như bảo hiểm xã hội (BHXH), Bảo hiểm Y tế (BHYT), kinh phí Công đoàn, Bảo hiểm thất nghiệp (BHTN) theo quy định. Đối với hệ số lương, phụ cấp, các khoản đóng góp sẽ tăng qua các năm theo quy định như tăng bậc lương (bình quân tổng hệ số lương tăng 3% đến 4%, tổng quỹ tiền lương từ năm 2007–2010 tăng khoảng từ 9% đến 12%).


- Nếu chỉ xét 2 yếu tố tốc độ trượt giá tăng khoảng 46% và tiền lương tối thiểu chung tăng 109% đối với các địa phương có tỷ lệ chi lương/chi hoạt động tương đương 80/20 theo định mức tại Quyết định số 151/2006/QĐ-TTg ngày 29/6/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên NSNN năm 2007 (sau đây gọi tắt là Quyết định 151) thì định mức dự kiến giao chi sự nghiệp giáo dục năm 2011 phải là:

	Đơn vị tính: đồng/người dân/năm

	Đô thị
	1.110.446

	Đồng bằng
	1.304.096

	Miền núi, vùng đồng bào dân tộc ở đồng bằng, vùng sâu
	1.604.981

	Vùng cao, hải đảo
	2.246.816


(Có bảng tính chi tiết kèm theo)


Định mức quy đổi này chưa bao gồm kinh phí tăng thêm để thực hiện chế độ học bổng cho học sinh dân tộc nội trú, bán trú, thực hiện các chế độ phụ cấp đối với giáo viên miền núi, vùng cao theo quy định, chính sách ưu tiên đối với lĩnh vực giáo dục đã ban hành.


- Đề nghị Bộ Tài chính xem xét, bổ sung kinh phí thực hiện Đề án Phát triển giáo dục mầm non giai đoạn 2010-2015; kinh phí thực hiện Nghị định số 49/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của Chính phủ quy định về miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập và cơ chế thu, sử dụng học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân từ năm học 2010-2011 đến năm học 2014-2015.

2. Định mức phân bổ chi sự nghiệp đào tạo và dạy nghề.

Đối với định mức phân bổ theo tiêu chí bổ sung, đề nghị thực hiện theo Phương án 1: đối với các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có các trường đại học công lập do địa phương quản lý do ngân sách địa phương đảm bảo theo phân cấp của Luật Ngân sách nhà nước; có thực hiện nhiệm vụ đào tạo học sinh ở các địa phương khác, được ngân sách Trung ương phân bổ thêm cho ngân sách địa phương mức bằng 30% (có ý kiến đề nghị mức 50%) mức dự toán chi năm 2010 của UBND cấp tỉnh đã giao cho trường đại học.


3. Định mức chi sự nghiệp y tế.

Đối với định mức phân bổ thêm kinh phí cho các bệnh viện mang tính chất khu vực, đề nghị thực hiện theo Phương án 2: không hỗ trợ, do người dân của các địa phương khác đến khám chữa bệnh đều phải đóng viện phí như người dân của địa phương.


4. Định mức phân bổ chi quản lý hành chính nhà nước, đảng, đoàn thể.

- Định mức phân bổ thấp, nguyên nhân tương tự như định mức chi sự nghiệp giáo dục. Nếu xét 2 yếu tố tốc độ trượt giá tăng khoảng 46% và tiền lương tối thiểu chung tăng 109% đối với các địa phương có tỷ lệ chi lương/chi hoạt động tương đương 65/35 theo định mức 151 (năm 2011 là 70/30) thì định mức dự kiến giao chi quản lý hành chính nhà nước năm 2011 theo tỷ lệ phải là:

	Đơn vị tính: đồng/người dân/năm

	Đô thị
	150.308

	Đồng bằng
	137.539

	Miền núi, vùng đồng bào dân tộc ở đồng bằng, vùng sâu
	198.728

	Vùng cao, hải đảo
	239.857


(Có bảng tính chi tiết kèm theo)


- Đề nghị Bộ Tài chính giữ nguyên cơ cấu chi lương, các khoản có tính chất lương với chi thực hiện nhiệm vụ là 65/35 như quy định tại Quyết định 151. Nếu quy định cơ cấu 70/30 thì địa phương (nhất là các địa phương được ngân sách Trung ương bổ sung cân đối tương đương 50% tổng chi cân đối ngân sách địa phương) không đủ ngân sách để cân đối chi thực hiện nhiệm vụ phát sinh hàng năm và kinh phí tăng thêm do giá cả tăng trong các năm tiếp theo của kỳ ổn định. 


5. Định mức phân bổ chi sự nghiệp văn hóa – thông tin.

Trong định mức phân bổ theo đơn vị hoạt động trong lĩnh vực văn hóa nghệ thuật, đề nghị bổ sung đối tượng được phân bổ thêm kinh phí cho các Đội Thông tin lưu động vì chỉ có các Đội này mới có thể hoạt động cung cấp các dịch vụ văn hóa, thông tin tại các xã vùng cao, hải đảo; lễ hội văn hóa vùng núi, miền biển.


6. Định mức phân bổ chi sự nghiệp phát thanh truyền hình.

Đề nghị tăng định mức dự kiến phân bổ năm 2011 để tăng chất lượng cho hoạt động phát thanh – truyền hình, trong đó có phần kinh phí tăng để chi thực hiện chế độ nhuận bút.


7. Định mức phân bổ chi sự nghiệp thể dục thể thao.

Đề nghị bổ sung định mức phân bổ cho các địa phương có đội bóng đá chuyên nghiệp và định mức tổ chức đại hội thể dục – thể thao cấp tỉnh.


8. Định mức phân bổ chi sự nghiệp đảm bảo xã hội.

Đề nghị tăng định mức phân bổ cho địa phương để đảm bảo thực hiện chế độ bảo trợ xã hội theo Nghị định số 67/2007/NĐ-CP và Nghị định số 13/2010/NĐ-CP của Chính phủ về chính sách trợ giúp các đối tượng xã hội.


9. Định mức phân bổ chi quốc phòng.

Để đảm bảo kinh phí thực hiện chế độ cho dân quân tự vệ theo Pháp lệnh Dân quân tự vệ và Nghị định số 84/2004/NĐ-CP ngày 02/11/2004 của Chính phủ quy định chi tiết việc thi hành Pháp lệnh Dân quân tự vệ, đề nghị tăng định mức phân bổ theo chỉ tiêu dân số để chi trả chế độ phụ cấp, đào tạo, huấn luyện cho dân quân tự vệ như: dân quân tự vệ tại các xã, phường, thị trấn, tự vệ tại các cơ quan, đơn vị, dân quân pháo phòng không, dân quân cơ động và nhất là dân quân tự vệ biển, ....


Bổ sung thêm định mức phân bổ riêng cho các địa phương tiếp giáp biển để chi cho những người có liên quan đến việc chỉ đạo hoạt động bảo vệ chủ quyền, biên giới biển.


10. Định mức phân bổ chi an ninh.

Tăng định mức phân bổ theo chỉ tiêu dân số để đảm bảo nhu cầu kinh phí chi cho lực lượng bảo vệ dân phố, an ninh nhân dân theo quy định.


11. Định mức phân bổ chi sự nghiệp khoa học công nghệ.

Đề nghị Bộ Tài chính quan tâm, phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ ưu tiên đến các nhiệm vụ chi sự nghiệp khoa học ứng dụng và hiện đại hóa hệ thống các máy móc, thiết bị phục vụ nghiên cứu khoa học và quản lý nhà nước cho địa phương.  


12. Mức phân bổ chi sự nghiệp kinh tế.

Đề nghị giữ nguyên tỷ lệ 10% như quy định tại Quyết định 151 để địa phương đảm bảo tối thiểu các hoạt động sự nghiệp kinh tế đối với vùng kinh tế trọng điểm và bổ sung kinh phí chi cho công tác quy hoạch vì từ năm 2010 chi cho công tác quy hoạch sử dụng từ nguồn sự nghiệp kinh tế.

UBND tỉnh Bình Định tham gia ý kiến để Bộ Tài chính tổng hợp, trình Thủ tướng Chính phủ quyết định./.
Nơi nhận: 




          TM.ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH


- Như trên;





              KT. CHỦ TỊCH
- Vụ NSNN (Bộ TC);





PHÓ CHỦ TỊCH
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Sở Tài chính; 

- Lưu: VT, K17.








     Lê Hữu Lộc

