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UỶ BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

   Số: 30/UBND-TC                        Quy Nhơn, ngày 06 tháng 01 năm 2010
	V/v tham gia ý kiến Dự thảo NĐ về tổ chức và hoạt động Kiểm toán nội bộ.


                 Kính gửi: Kiểm toán Nhà nước 



  (Vụ chế độ và Kiểm soát chất lượng kiểm toán).

Thực hiện đề nghị của Kiểm toán Nhà nước tại Công văn số 1238/KTNN-CĐ ngày 03/12/2009 về việc tham gia ý kiến vào dự thảo Nghị định về tổ chức và hoạt động của Kiểm toán nội bộ tại các cơ quan, tổ chức quản lý và sử dụng ngân sách, tiền và tài sản Nhà nước, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định có ý kiến tham gia như sau:
1. Về sự cần thiết cần có Ban Kiểm toán nội bộ đối với cơ quan nhà nước.
Căn cứ quy định tại Nghị định số 99/2005/NĐ-CP ngày 28/7/2005 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thanh tra về tổ chức và hoạt động của Ban thanh tra nhân dân thì hiện nay các cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp, doanh nghiệp nhà nước và xã, phường đều phải thành lập Ban Thanh tra nhân dân, đồng thời quy định một số phạm vi hoạt động và giám sát cụ thể của Ban Thanh tra nhân dân. Qua đối chiếu với nguyên tắc hoạt động, phạm vi và đối tượng kiểm toán nội bộ thì có nhiều điểm trùng lắp. Vì vậy,  UBND tỉnh đề nghị xem xét lại và nêu rõ trong Tờ trình sự cần thiết thành lập Ban Kiểm toán nội bộ cho phù hợp.

2. Về căn cứ pháp lý.
Tại khoản 3, Điều 6, Luật Kiểm toán Nhà nước quy định: “các cơ quan, tổ chức nhà nước tổ chức kiểm toán nội bộ theo quy định của pháp luật để bảo vệ an toàn tài sản; đánh giá về chất lượng và độ tin cậy của thông tin kinh tế, tài chính; việc chấp hành pháp luật, chế độ, chính sách của Nhà nước và các nội quy, quy chế của đơn vị”. Tuy nhiên, Luật Kiểm toán Nhà nước không bắt buộc đơn vị phải thành lập Ban Kiểm toán nội bộ như dự thảo. Ngoài ra, tại Điểm 4, Chuẩn mực số 610: Sử dụng t​ài liệu của kiểm toán nội bộ ban hành theo Quyết định số 143/2001/QĐ-BTC ngày 21/12/2001 của Bộ tr​ưởng Bộ Tài chính cũng chỉ quy định Kiểm toán nội bộ là một bộ phận trong hệ thống kiểm soát nội bộ của một đơn vị, có chức năng kiểm tra, đánh giá tính phù hợp, hiệu quả, sự tuân thủ pháp luật và các quy định của hệ thống kế toán và hệ thống kiểm soát nội bộ của đơn vị đó. 

Như vậy đến nay chưa có chuẩn mực Kiểm toán nội bộ cụ thể (nhất là đối với chế độ Kế toán hành chính sự nghiệp) thì việc đánh giá của Ban Kiểm toán nội bộ đối với hoạt động của các đơn vị chưa có căn cứ cụ thể để đánh giá chính xác. Do vậy, UBND tỉnh đề nghị nên xây dựng và bổ sung quy định về chế độ Kiểm toán nội bộ trong Luật Kiểm toán Nhà nước để có căn cứ cụ thể thực hiện.

3. Những nội dung khác.

- Đề nghị xác định rõ vị trí của Ban kiểm toán nội bộ tại cơ quan cấp bộ, UBND cấp tỉnh, UBND cấp huyện; quy định cụ thể hơn về điều kiện thành lập và vị trí của Ban kiểm toán nội bộ tại các đơn vị trực thuộc cơ quan cấp bộ, UBND cấp tỉnh.

- Việc thành lập Ban kiểm toán nội bộ thuộc UBND các cấp (tỉnh, huyện) là cơ quan chuyên môn tương đương cấp sở (đối với tỉnh) và cấp phòng (đối với huyện) phải phù hợp, thống nhất với các quy định của Chính phủ về tổ chức các cơ quan chuyên môn cấp tỉnh, cấp huyện.

UBND tỉnh Bình Định tham gia ý kiến để Kiểm toán Nhà nước nghiên cứu, hoàn thiện trước khi trình Chính phủ./.

                                                                             TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
                                                                                                KT. CHỦ TỊCH
Nơi nhận:                                                                                      PHÓ CHỦ TỊCH
- Như​ trên;
- L​ưu: VT, K17.                                                                            
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