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    UỶ BAN NHÂN DÂN
CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

    TỈNH BÌNH ĐỊNH
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Số: 336 /UBND-VX
Quy Nhơn, ngày 13  tháng 02  năm 2006


Kính gửi: - Thủ trưởng các sở, ngành, đoàn thể thuộc tỉnh.

- Chủ tịch UBND các huyện, thành phố.

Để thực hiện đạt kết quả Quyết định số 290/2005/QĐ-TTg ngày 08/11/2005 của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư  Liên tịch số 191/2005/ TTLT-BQP-BLĐTBXH-BTC ngày 07/12/2005 của Liên Bộ Quốc phòng – Lao động -Thương binh và Xã hội – Tài chính hướng dẫn thực hiện Quyết định 290/2005/QĐ-TTg ngày 08/11/2005 của Thủ tướng Chính phủ về chế độ, chính sách đối với một số đối tượng trực tiếp tham gia kháng chiến chống Mỹ cứu nước nhưng chưa được hưởng chính sách của Đảng và Nhà nước; Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể thuộc tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố triển khai thực hiện nghiêm túc các nội dung như sau:

1- Về tổ chức triển khai thực hiện Thông tư  Liên tịch số 191/2005/ TTLT-BQP-BLĐTBXH-BTC ngày 07/12/2005 của Liên Bộ Quốc phòng – Lao động -Thương binh và Xã hội – Tài chính:
- Giao Sở Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì phối hợp với Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh, Công an tỉnh chịu trách nhiệm triển khai cho các sở, ban, ngành, đoàn thể thuộc tỉnh và UBND các huyện, thành phố. Thời gian triển khai trong tháng 02/2006.

- Chủ tịch UBND các huyện, thành phố chịu trách nhiệm triển khai cho các phòng, ban, đoàn thể thuộc huyện, thành phố và các xã, phường, thị trấn. Thời gian triển khai trong tháng 3/2006.

2- Về tiếp nhận và xét duyệt hồ sơ cho đối tượng:

Thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư  Liên tịch số 191/2005/ TTLT-BQP-BLĐTBXH-BTC ngày 07/12/2005 của Liên Bộ Quốc phòng – Lao động -Thương binh và Xã hội – Tài chính hướng dẫn thực hiện Quyết định 290/2005/QĐ-TTg ngày 08/11/2005 của Thủ tướng Chính phủ về chế độ, chính sách đối với một số đối tượng trực tiếp tham gia kháng chiến chống Mỹ cứu nước nhưng chưa được hưởng chính sách của Đảng và Nhà nước.
3- Tổ chức thực hiện: Thành lập Ban chỉ đạo và Bộ phận giúp việc Ban chỉ đạo thực hiện Quyết định số 290/2005/QĐ-TTg ngày 08/11/2005 của Thủ tường Chính phủ gồm các thành phần như hướng dẫn tại Thông tư Liên tịch số 191/2005/ TTLT-BQP-BLĐTBXH-BTC ngày 07/12/2005.
- Đối với cấp tỉnh: Do Phó Chủ tịch UBND tỉnh làm Trưởng ban, Lãnh đạo các Sở Lao động - TB&XH, BCH Quân sự tỉnh, Công an tỉnh làm Phó Ban và thành viên là đại diện lãnh đạo Sở Tài chính, Sở Nội vụ, Bảo hiểm xã hội tỉnh; mời lãnh đạo Hội Cựu chiến binh tỉnh, Thường trực UB Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và 01 đồng chí nguyên là lãnh đạo BCH Quân sự tỉnh thời kỳ chống Mỹ
- Đối với cấp huyện: Chủ tịch UBND huyện, thành phố ra Quyết định thành lập Ban chỉ đạo của huyện, thành phố trước khi tổ chức triển khai thực hiện Quyết định 290/2005/QĐ-TTg tại địa phương.

- Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể thuộc tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố tăng cường công tác chỉ đạo, kiểm tra đôn đốc việc thực hiện Thông tư Liên Bộ ở đơn vị, địa phương chặt chẽ, thường xuyên, đạt kết quả và tránh sai sót.

- Các cơ quan thông tin đại chúng tổ chức tuyên truyền, phổ biến rộng rãi để quần chúng nhân dân hiểu và thực hiện chính sách này được thuận lợi.

- Đề nghị UB Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các đoàn thể chính trị xã hội của tỉnh có kế hoạch tuyên truyền phổ biến chính sách này trong hội viên, đoàn viên của mình biết.

- Việc thực hiện chế độ, chính sách đối với một số đối tượng trực tiếp tham gia kháng chiến chống Mỹ cứu nước nhưng chưa được hưởng chính sách của Đảng và Nhà nước rất quan trọng và phức tạp, liên quan đến nhiều ngành, nhiều cấp nên trong quá trình thực hiện phải hết sức thận trọng và chặt chẽ. Theo đó, những trường hợp thủ tục rõ ràng, đầy đủ thì giải quyết trước. Những trường hợp vướng mắc phải được xác minh làm rõ mới giải quyết. Lưu ý, trong khi thực hiện cố gắng tạo điều kiện thuận lợi cho đối tượng.

Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có vướng mắc hoặc đề xuất, đề nghị cần phản ánh kịp thời cho UBND tỉnh (qua Sở Lao động - Thương binh và Xã hội hoặc Bộ chỉ huy quân sự và Công an tỉnh) để tổng hợp nghiên cứu, giải quyết./.
                                                                                   KT-CHỦ TỊCH
                                                                            PHÓ CHỦ TỊCH
Nơi nhận:
- Như trên; 
 


- TT Tỉnh uỷ;

- TT HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, K9.
                                                                                    Nguyễn Thị Thanh Bình
V/v triển khai thực hiện Quyết định số 290/2005/QĐ-TTG của 


Thủ tướng Chính phủ.











