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CHỈ THỊ

Về một số giải pháp chủ yếu chỉ đạo, điều hành thực hiện nâng cao 
Chỉ số Năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) năm 2011
————————————
Trong những năm qua, tỉnh đã ban hành nhiều giải pháp, chính sách nhằm thu hút đầu tư, tạo môi trường đầu tư và sản xuất kinh doanh thuận lợi ở tỉnh. Tuy nhiên, kết quả về thu hút đầu tư như hiện nay chưa tương xứng với điều kiện, tiềm năng và thế mạnh của tỉnh. Bên cạnh đó, vẫn còn nhiều mặt hạn chế trong lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện nên năng lực cạnh tranh của tỉnh chưa được cải thiện nhiều. Các giải pháp để nâng cao năng lực cạnh tranh được đề ra khá đầy đủ, nhưng trong quá trình thực hiện chưa tạo được hiệu quả cao; sự phối hợp giữa các cơ quan quản lý nhà nước và với đối tượng phục vụ chưa tích cực, thiếu chặt chẽ và đồng bộ; sự chỉ đạo của các cấp, các ngành đôi khi còn thiếu kiên quyết và chưa được quan tâm đúng mức.
Mới đây, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam đã công bố chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI), trong đó chỉ số năng lực cạnh tranh của tỉnh Bình Định xếp thứ 20/63 tỉnh thành (giảm 13 bậc so với năm 2009 và là năm có vị trí thấp nhất trong 6 lần công bố chỉ số PCI này). Mặc dù vẫn ở nhóm tốt, nhưng qua phân tích, đánh giá các chỉ số thành phần PCI của tỉnh năm 2010 cho thấy mức độ hài lòng của doanh nghiệp đối với môi trường đầu tư và sản xuất - kinh doanh tại Bình Định đã giảm so với năm 2009; trong 9 chỉ số thành phần của PCI có đến 7 chỉ số giảm điểm. 

Nhằm khắc phục những hạn chế, duy trì và nâng cao Chỉ số PCI năm 2011 của tỉnh, tránh sự tụt hậu so với các tỉnh trong vùng và ảnh hưởng không tốt đến môi trường đầu tư kinh doanh của tỉnh, UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố trên cơ sở kết quả đạt được năm 2010 chỉ đạo phân tích, đánh giá những thuận lợi, khó khăn, những điểm còn hạn chế của ngành, của địa phương để xây dựng kế hoạch hành động triển khai thực hiện các nhiệm vụ và giải pháp (theo 9 nội dung chỉ số thành phần của PCI) như sau:

I. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP.
1. Giảm chi phí gia nhập thị trường.
a) Tập trung giảm tối đa về chi phí thời gian để các tổ chức, doanh nghiệp và cá nhân có đủ điều kiện sớm đi vào hoạt động sản xuất - kinh doanh, đặc biệt là thời gian bàn giao mặt bằng; giải quyết các loại thủ tục theo quy định; đăng ký và sửa đổi, bổ sung giấy phép thành lập doanh nghiệp. Giảm số lượng một cách hợp lý các loại giấy đăng ký, giấy phép kinh doanh, giấy chứng nhận đủ điều kiện và các quyết định chấp thuận đối với doanh nghiệp.
b) Các cấp, các ngành tiến hành rà soát, đánh giá việc thực hiện cơ chế “Một cửa”, “Một cửa liên thông” ở cấp, ngành mình để sửa đổi, bổ sung kịp thời các quy định, quy trình giải quyết thủ tục hành chính chưa phù hợp và giảm tối đa thủ tục không cần thiết, rút ngắn thời gian giải quyết.
c) Từng sở, ban, ngành và địa phương phải xây dựng các quy trình giải quyết thủ tục hành chính có liên quan đến doanh nghiệp, nhất là lĩnh vực đăng ký kinh doanh, đầu tư, đất đai, chứng chỉ hành nghề, các loại giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh, đánh giá tác động môi trường,…; đồng thời, niêm yết công khai tại trụ sở cơ quan, trên website của cơ quan và của tỉnh và thông báo rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng để mọi tổ chức và cá nhân biết, thực hiện.
d) Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng cho các cán bộ, công chức phụ trách công tác giải quyết thủ tục hành chính, nhằm đảm bảo nắm vững các quy định, quy trình, thủ tục giải quyết, kỹ năng tác nghiệp, cũng như xác định rõ trách nhiệm để có sự thống nhất phối hợp chặt chẽ, nhịp nhàng trong giải quyết công việc, đúng theo trình tự thủ tục, nhanh chóng, kịp thời và hiệu quả.  
đ) Tăng cường đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị cần thiết nhằm đáp ứng yêu cầu công việc; bố trí chỗ, nơi làm việc thuận lợi, thoải mái khi các tổ chức, doanh nghiệp và công dân đến quan hệ giải quyết thủ tục hành chính.
2. Tiếp cận đất đai.
a) Thực hiện tốt việc công khai quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, quy hoạch xây dựng, đặc biệt là các quy hoạch ngành, lĩnh vực, qua đó xây dựng các dự án, danh mục kêu gọi đầu tư để giúp các doanh nghiệp lựa chọn ngành nghề, lĩnh vực đầu tư phù hợp với điều kiện và khả năng thực tế của mình; công khai, minh bạch và tạo sự bình đẳng giữa các doanh nghiệp trong việc tiếp cận và áp dụng các chính sách đất đai; thực hiện nhất quán về chủ trương giao đất, cho thuê đất,… và chính sách ưu đãi đầu tư trên địa bàn tỉnh. 

b) Tiến hành rà soát, kiến nghị bãi bỏ các thủ tục không cần thiết trong việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất; đồng thời, đơn giản hóa thủ tục và rút ngắn thời gian giải quyết đất đai cho doanh nghiệp để sớm có mặt bằng triển khai dự án đầu tư, mở rộng sản xuất - kinh doanh. Quản lý chặt chẽ các nhà đầu tư, doanh nghiệp trong quá trình sử dụng đất, đảm bảo đúng theo quy định của pháp luật.
c) Ban Quản lý Khu kinh tế tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn nhà đầu tư tập trung đẩy nhanh tiến độ xây dựng cơ sở hạ tầng Khu kinh tế Nhơn Hội và các khu công nghiệp trên địa bàn để có mặt bằng sạch giao cho các nhà đầu tư khi có nhu cầu.
d) Sở Công Thương phối hợp với các cơ quan liên quan tập trung rà soát, đôn đốc các chủ đầu tư đẩy nhanh tiến độ xây dựng cơ sở hạ tầng các cụm công nghiệp trên địa bàn để có mặt bằng sạch giao cho các nhà đầu tư khi có nhu cầu.
3. Tính minh bạch khi tiếp cận thông tin.
a) Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, trang thông tin của tỉnh, trang thông tin xúc tiến đầu tư và hợp tác, website của các sở, ngành, huyện, thành phố và tại trụ sở cơ quan, đơn vị; thực hiện công khai, minh bạch các chủ trương, chính sách của Nhà nước, của tỉnh, nhất là các chính sách thu hút đầu tư, các thủ tục hành chính, các chính sách mới ban hành; thông tin về quy hoạch, kế hoạch, dự án nhằm giúp doanh nghiệp tiếp cận, nắm bắt kịp thời các thông tin cần thiết liên quan đến lĩnh vực sản xuất - kinh doanh, tận dụng tốt các cơ hội đầu tư và tổ chức hoạt động được nhanh chóng, thuận lợi theo đúng chủ trương, chính sách đã ban hành.
b) Tiếp tục củng cố và nâng cao hiệu quả hoạt động website của tỉnh và của các sở, ngành, huyện, thành phố. Duy trì thường xuyên việc đăng tải công khai những thông tin không thuộc diện bảo mật trên website gồm: các Quy hoạch tổng thể kinh tế - xã hội của tỉnh, huyện, thành phố; các quy hoạch ngành và sản phẩm; các danh mục và dự án tiền khả thi, các dự án đầu tư hàng năm thuộc nguồn vốn Nhà nước và dự án kêu gọi đầu tư; kế hoạch kinh tế - xã hội hàng năm; các chính sách ưu đãi đầu tư, hỗ trợ vốn, hỗ trợ tiêu thụ sản phẩm; các chương trình xúc tiến đầu tư, thương mại và du lịch; thủ tục, mức thuế, những khoản thuế và nghĩa vụ tài chính được miễn, giảm đối với doanh nghiệp. 
4. Giảm đến mức tối thiểu chi phí không chính thức cho các doanh nghiệp.
a) Thực hiện tốt việc công khai, minh bạch và kiểm soát chặt chẽ các khoản thu phí, lệ phí theo đúng quy định; nghiêm cấm tự ý đặt ra và buộc doanh nghiệp phải nộp các khoản ngoài quy định, hoặc tự đặt ra một số điều kiện ràng buộc trong việc giải quyết các thủ tục có liên quan đến doanh nghiệp.
b) Tăng cường công tác giáo dục, kiểm tra, giám sát cán bộ, công chức trực tiếp giải quyết các thủ tục hành chính ở các cấp, các ngành, đặc biệt là ở cấp cơ sở. Đồng thời, xử lý nghiêm những cán bộ tự ý đặt ra các khoản thu, điều kiện ràng buộc ngoài quy định, các thủ tục gây khó khăn, phiền hà, hoặc có hành vi nhũng nhiễu, tiêu cực khi giải quyết thủ tục hành chính cho doanh nghiệp.
5. Giảm chi phí thời gian thực hiện các quy định của Nhà nước.
a) Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính theo mô hình “Một cửa”, “Một cửa liên thông” để rút ngắn tối đa thời gian giải quyết thủ tục hành chính có liên quan đến quá trình thành lập và hoạt động của doanh nghiệp, từng bước đáp ứng ngày càng cao sự hài lòng của doanh nghiệp đối với cơ quan công quyền và dịch vụ công.
b) Thường xuyên tiếp xúc, gặp gỡ, lắng nghe và giải quyết kịp thời những khó khăn, vướng mắc của các doanh nghiệp, nhà đầu tư với quan điểm việc gì khó phải thuộc về cơ quan Nhà nước, việc gì thuận lợi phải dành cho doanh nghiệp, không để các vụ việc giải quyết dây dưa, kéo dài, gây phiền hà cho doanh nghiệp.
c) Giảm tối đa các cuộc thanh tra, kiểm tra chồng chéo, trùng lắp giữa các ngành đối với doanh nghiệp. Việc thanh tra, kiểm tra đột xuất đối với các doanh nghiệp chỉ được tiến hành khi có dấu hiệu vi phạm các quy định Nhà nước.
d) Các cán bộ, công chức làm nhiệm vụ giải quyết thủ tục hành chính phải nêu cao tinh thần trách nhiệm, toàn tâm, toàn ý với công việc được giao; tận tâm, tận tình, hướng dẫn đầy đủ các thủ tục cho doanh nghiệp, không để xảy ra tình trạng doanh nghiệp phải đi lại nhiều lần để bổ sung thủ tục do hướng dẫn không đầy đủ; đồng thời, thực hiện tốt quy tắc ứng xử khi tiếp xúc với doanh nghiệp, công dân đến yêu cầu công việc.


6. Nâng cao tính năng động và tiên phong của lãnh đạo các cấp.
a) Lãnh đạo các cấp, các ngành trong tỉnh phải tích cực học tập, nghiên cứu các văn bản quy phạm pháp luật thuộc lĩnh vực do mình phụ trách để nắm vững các quy định của pháp luật, đặc biệt là về lĩnh vực kinh tế; cần năng động, nhạy bén và vận dụng sáng tạo, linh hoạt các quy định của Nhà nước phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương để giúp các doanh nghiệp đầu tư, kinh doanh; chủ động đề xuất các cơ chế, chính sách và giải pháp thực hiện để phát triển doanh nghiệp và các thành phần kinh tế ở địa phương.
b) Hàng năm, tổ chức khảo sát đánh giá sự hiểu biết về lĩnh vực kinh tế đối với cán bộ chủ chốt các cấp; nếu chưa đáp ứng yêu cầu thì có kế hoạch tổ chức tập huấn, đào tạo, bố trí lại cán bộ để thúc đẩy sự phát triển.
c) Tăng cường sự phối hợp chặt chẽ giữa các cấp, các ngành trong việc giải quyết các yêu cầu, kiến nghị của doanh nghiệp. Lãnh đạo các cấp, các ngành thường xuyên gần gũi, gặp gỡ, lắng nghe và giải quyết kịp thời những khó khăn, vướng mắc của các doanh nghiệp thuộc lĩnh vực và địa bàn quản lý.
7. Tăng cường các dịch vụ hỗ trợ doanh nghiệp.
a) Thực hiện đối xử bình đẳng, công bằng giữa các doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế trong tiếp cận ưu đãi, hỗ trợ đầu tư; tiếp cận nguồn vốn; xúc tiến đầu tư, thương mại; đăng ký thương hiệu; công bố chất lượng và tiêu thụ sản phẩm; khen thưởng, biểu dương những đóng góp cho phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh .v.v… đồng thời, không phân biệt đối xử đối với doanh nghiệp có quy mô lớn, vừa hay nhỏ, cũng như trong xử lý doanh nghiệp vi phạm pháp luật.
b) Hệ thống ngân hàng phải linh hoạt hơn nữa đối với thủ tục cho vay thế chấp; thực hiện sự bình đẳng trong quan hệ tín dụng giữa các doanh nghiệp; coi doanh nghiệp là bạn hàng, đối tác làm ăn lâu dài, tạo vốn cho doanh nghiệp kinh doanh cùng có lãi.
c) Các hiệp hội doanh nghiệp của tỉnh và các hội ngành nghề tăng cường sự hỗ trợ, liên kết trong sản xuất - kinh doanh, thực hiện dự án đầu tư, đề xuất cơ chế, chính sách phát triển doanh nghiệp theo quy định pháp luật và phù hợp điều kiện thực tế ở địa phương. 
d) Tăng cường chất lượng và hỗ trợ cho các doanh nghiệp về dịch vụ cung cấp thông tin thị trường, tìm kiếm đối tác, xúc tiến đầu tư - thương mại, tham gia hội chợ, triển lãm… thông qua chương trình xúc tiến đầu tư - thương mại; thường xuyên xuất bản các ấn phẩm cung cấp thông tin cần thiết cho các doanh nghiệp. 
đ) Thực hiện tốt việc cung cấp và chuyển giao các dịch vụ khoa học, công nghệ; hỗ trợ các doanh nghiệp trong việc xây dựng thương hiệu, sở hữu công nghiệp, trí tuệ, quảng bá sản phẩm, đào tạo kiến thức cơ bản về công nghệ thông tin, truyền thông, dịch vụ trực tuyến, xây dựng Website, khai thác mạng thông tin và internet .v.v… 
8. Đào tạo lao động.
a) Củng cố và phát triển mạng lưới cơ sở đào tạo nghề trên địa bàn tỉnh nhằm đáp ứng nhu cầu đào tạo nguồn lao động kỹ thuật phục vụ chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh và nhu cầu sử dụng lao động của các doanh nghiệp. Đào tạo nghề gắn với chương trình phát triển tổng thể kinh tế - xã hội của tỉnh, của ngành, vùng kinh tế và nhu cầu tuyển dụng lao động của các doanh nghiệp.
b) Huy động tối đa các nguồn lực để đầu tư cho đào tạo nghề, đặc biệt đối với các cơ sở đào tạo nghề trọng điểm, ngành nghề có nhu cầu sử dụng lao động cao; nâng cao chất lượng đào tạo.
c) Các cơ sở đào tạo lao động cần phải nắm rõ nhu cầu sử dụng lao động để có kế hoạch đào tạo phù hợp với yêu cầu. Thường xuyên thông báo công khai về kết quả, chất lượng, ngành nghề, loại hình, số lượng được đào tạo trên các phương tiện thông tin đại chúng để doanh nghiệp biết tuyển dụng.
d) Tiếp tục thực hiện cơ chế đào tạo lao động theo địa chỉ cho các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh có nhu cầu tuyển dụng, tránh tình trạng đào tạo lao động có tay nghề nhưng không tìm được việc làm.
đ) Tăng cường tổ chức sàn giao dịch, giới thiệu việc làm tại tỉnh, tạo điều kiện cho người sử dụng lao động và người có nhu cầu việc làm tiếp cận giao dịch; đồng thời, quan hệ thường xuyên với các doanh nghiệp để có kế hoạch hỗ trợ đào tạo nghề và giới thiệu việc làm.
e) Đẩy mạnh xã hội hóa công tác đào tạo nghề; khuyến khích các thành phần kinh tế tham gia đào tạo nghề, các doanh nghiệp tự đào tạo nghề cho người lao động; đa dạng hóa các loại hình và ngành nghề đào tạo để đáp ứng nhu cầu sử dụng lao động; đồng thời thực hiện tốt chính sách hỗ trợ đào tạo nghề của tỉnh.
9. Về thiết chế pháp lý.
a) Tiếp tục nâng cao năng lực và hiệu quả hoạt động đối với hệ thống cơ quan tư pháp trong tỉnh (Công an, Tòa án, Viện Kiểm sát và tư pháp), nhằm đảm bảo các thiết chế pháp lý được thực thi đúng quy định, đặc biệt là trong giải quyết các tranh chấp về kinh tế; đồng thời, các cấp chính quyền, các cơ quan chức năng cần tăng cường trách nhiệm trong việc giải quyết các vụ tranh chấp, khi giải quyết phải đảm bảo khách quan, công tâm và đúng theo quy định của pháp luật để các doanh nghiệp ngày càng tin tưởng vào cơ quan công quyền và tạo thói quen sử dụng các thiết chế pháp lý để giải quyết các tranh chấp liên quan đến hoạt động sản xuất - kinh doanh.
b) Thường xuyên rà soát các văn bản quy phạm pháp luật để hoàn thiện các văn bản pháp lý; sửa đổi, bổ sung các văn bản chưa phù hợp, hủy bỏ các văn bản không còn hiệu lực pháp luật cũng như các văn bản không đúng về nội dung, thể thức; ban hành những văn bản mới…, nhằm giúp cho công tác quản lý, điều hành kinh tế ngày càng tốt hơn. 
c) Công bố công khai các trình tự, thủ tục tố tụng, khiếu nại, tố cáo và quy định rõ về thời gian giải quyết các vụ việc được nhanh chóng, công bằng, hợp lý; hỗ trợ, hướng dẫn doanh nghiệp trong việc lập thủ tục hồ sơ khiếu nại, tranh chấp.
II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.
1. Các sở, ban, ngành của tỉnh và UBND các huyện, thành phố có trách nhiệm: 
a) Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao, chủ động phối hợp cùng các cơ quan, đơn vị có liên quan xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể và tổ chức thực hiện nội dung Chỉ thị này đối với những công việc thuộc lĩnh vực cơ quan, đơn vị mình phụ trách.
b) Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, quán triệt về mục đích, yều cầu và nhiệm vụ thực hiện cải thiện chỉ số và nâng cao năng lực cạnh tranh của tỉnh để nâng cao nhận thức và tinh thần trách nhiệm đối với cán bộ, công chức có liên quan của cơ quan, đơn vị mình.
c) Tập trung chỉ đạo, điều hành và tăng cường kiểm tra việc thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp nêu trên, đề ra phương hướng, nhiệm vụ trong thời gian tới; kịp thời báo cáo tình hình thực hiện cho UBND tỉnh (Báo cáo định kỳ 6 tháng/lần trước ngày 10/7 và ngày 10/01 hàng năm) qua Sở Kế hoạch và Đầu tư.
d) Tổ chức biểu dương, khen thưởng kịp thời đối với những cán bộ, công chức có nhiều đóng góp và đề xuất giải pháp đạt hiệu quả cao; xử lý nghiêm những cán bộ, công chức có hành vi tiêu cực, gây khó khăn, phiền hà cho doanh nghiệp trong quá trình thực hiện nhiệm vụ được giao.
2. Yêu cầu các cơ quan, đơn vị sau đây phải xây dựng Kế hoạch cụ thể triển khai thực hiện Chỉ thị này, báo cáo bằng văn bản cho UBND tỉnh trước ngày 30/6/2011: Các Sở Kế hoạch và Đầu tư, Tài nguyên và Môi trường, Xây dựng, Công Thương, Tài chính, Giao thông Vận tải, Nội Vụ, Giáo dục và Đào tạo, Lao động, Thương binh và Xã hội, Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Văn phòng UBND tỉnh; BQL Khu kinh tế; Công an tỉnh; Cục Thuế tỉnh; Cục Hải quan Bình Định; Tòa án Nhân dân tỉnh (Tòa Kinh tế); UBND các huyện, thành phố.
3. Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, theo dõi, đôn đốc việc thực hiện Chỉ thị này; trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc phải kịp thời tổng hợp, báo cáo đề xuất cho UBND tỉnh để chỉ đạo; Đồng thời, giữ mối quan hệ thường xuyên, chặt chẽ với Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam - Chi nhánh Đà Nẵng và các cơ quan đơn vị liên quan trong việc nhận xét, đánh giá các chỉ số năng lực cạnh tranh của tỉnh theo định kỳ hàng năm.

4. Các cơ quan thông tin đại chúng đẩy mạnh công tác tuyên truyền và kịp thời đưa tin về những mặt làm được, chưa được trong việc chấp hành và thực hiện Chỉ thị này của các cấp, các ngành, địa phương.

Việc thực hiện các nhiệm vụ và giải pháp khắc phục những điểm yếu để duy trì và nâng cao Chỉ số Năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) là một nhiệm vụ quan trọng của tỉnh trong năm 2011 và những năm tiếp theo, UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố; các hiệp hội các doanh nghiệp trên địa bàn và các đơn vị có liên quan tổ chức triển khai thực hiện tốt Chỉ thị này./.
Nơi nhận:




   
TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
- TT Tỉnh ủy;






           CHỦ TỊCH
- TT HĐND tỉnh;





       
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- VCCI;

- Các sở, ban, ngành;
- Ngân hàng Nhà nước tỉnh;                                                   
- UBND các huyện, thành phố;




            
- Các Hội DN trên địa bàn tỉnh;
- Đài PTTH tỉnh, Báo Bình Định; 
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh, CV;

- Lưu: VT, K17.
Lê Hữu Lộc
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