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CHỈ THỊ

Về việc tăng cường công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông, 

trật tự công cộng, trật tự đô thị trên địa bàn tỉnh Bình Định 
       

  

Từ đầu năm 2011 đến nay, dưới sự lãnh đạo của Đảng, Chính phủ, các Cấp ủy đảng, chính quyền, các tổ chức chính trị - xã hội và nhân dân trên địa bàn tỉnh đã tích cực tham gia công tác đảm bảo an ninh trật tự nói chung, công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông, trật tự công cộng, trật tự đô thị nói riêng và đã đạt được những kết quả quan trọng, góp phần phục vụ có hiệu quả cho sự nghiệp phát triển kinh tế- xã hội của địa phương. Tuy nhiên, tình hình trật tự an toàn giao thông, trật tự công cộng, trật tự đô thị thời gian qua vẫn còn diễn biến phức tạp, tình trạng lấn, chiếm lòng, lề đường để họp chợ, kinh doanh, buôn bán…diễn ra nhiều nơi, nhất là trên địa bàn thành phố Quy Nhơn và các thị trấn, thị tứ làm cản trở cho người tham gia giao thông, làm ảnh hưởng đến mỹ quan đô thị là nguyên nhân gây ra nhiều vụ tai nạn giao thông. Tình hình tai nạn giao thông 8 tháng đầu năm 2011 tuy giảm so với cùng kỳ nhưng vẫn còn ở mức cao, tiềm ẩn những yếu tố phức tạp, khó lường. Đã xảy ra nhiều vụ tai nạn giao thông rất nghiêm trọng và đặc biệt nghiêm trọng làm chết và bị thương nhiều người, gây thiệt hại về người và tài sản cho Nhà nước và nhân dân.

Tình hình trên do nhiều nguyên nhân, trong đó có nguyên nhân là Cấp ủy đảng, chính quyền ở một số đơn vị, địa phương chưa thật sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo nên chưa huy động được sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị trong công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông, trật tự công cộng, trật tự đô thị; công tác quản lý xã hội, công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật và vận động nhân dân chấp hành quy định về trật tự an toàn giao thông còn nhiều hạn chế; công tác xử lý và phối hợp xử lý của các cấp, các ngành, chính quyền địa phương và lực lượng chức năng hiệu quả chưa cao…Dự báo thời gian tới, tình hình trật tự an toàn giao thông, trật tự công cộng, trật tự đô thị sẽ còn tiếp tục diễn biến phức tạp, ảnh hưởng không nhỏ đến đời sống, sinh hoạt của cán bộ và nhân dân, ảnh hưởng đến mỹ quan và nếp sống văn minh đô thị. Để lập lại trật tự an toàn giao thông, trật tự công cộng, trật tự đô thị nhằm làm giảm thiểu tai nạn giao thông, chống ùn tắc giao thông, đảm bảo trật tự công cộng, trật tự đô thị làm cho đường thông, hè thoáng, UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành có liên quan và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố triển khai thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm sau:   
1. Tăng cường công tác tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật về trật tự an toàn giao thông, trật tự công cộng, trật tự đô thị, làm cho mỗi cán bộ, đảng viên và nhân dân hiểu và chấp hành nghiêm túc
Thường trực Ban An toàn giao thông tỉnh xây dựng chương trình, nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về trật tự an toàn giao thông, trật tự công cộng, trật tự đô thị, văn hóa giao thông; phối hợp với Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Bình Định, các sở, ban, ngành, đoàn thể, cơ quan, đơn vị có liên quan tổ chức tuyên truyền bằng nhiều nội dung, hình thức phong phú đến được với người dân về việc chấp hành nghiêm các quy định về trật tự an toàn giao thông, trật tự đô thị, đảm bảo đường thông, hè thoáng, tạo cảnh quan đô thị sạch đẹp, văn minh.

Sở Giáo dục- Đào tạo, Tỉnh đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh phối hợp với Công an tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh phát huy hơn nữa hiệu quả giáo dục pháp luật về trật tự an toàn giao thông, trật tự công cộng, trật tự đô thị cho thanh- thiếu niên, học sinh nhất là việc chấp hành các quy định về trật tự an toàn giao thông tại trường học trong giờ tựu trường, tan học, tham gia các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao tại các điểm công cộng…có ý thức tạo mỹ quan và nếp sống văn minh đô thị.

Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức thành viên chỉ đạo việc duy trì nhân rộng các mô hình tự quản trong công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông, trật tự công cộng, trật tự đô thị; vận động đoàn viên, hội viên và người thân của họ tự giác chấp hành các quy định về trật tự an toàn giao thông, trật tự công cộng, trật tự đô thị; giám sát việc triển khai công tác này của các ngành, đoàn thể, chính quyền địa phương.

Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể, chính quyền địa phương các cơ quan, doanh nghiệp, trường học triển khai thường xuyên chương trình giáo dục pháp luật về trật tự an toàn giao thông, trật tự công cộng, trật tự đô thị, từng bước xây dựng văn hóa về trật tự công cộng, trật tự đô thị cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân.
2. Đẩy mạnh các biện pháp tăng cường công tác đảm bảo trật tự công cộng, trật tự đô thị tại các nhà ga, bến xe, chợ, trung tâm thương mại, các điểm công cộng
Công an tỉnh chỉ đạo lực lượng Cảnh sát giao thông, Cảnh sát trật tự và các lực lượng Cảnh sát khác tăng cường hoạt động tuần tra, kiểm soát, phát hiện xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm các quy định về trật tự an toàn giao thông, trật tự công cộng, trật tự đô thị, nhất là các hành vi đặt biển quảng cáo, panô, áp phích….che khuất tầm nhìn; lấn, chiếm vỉa hè, lòng, lề đường để làm nơi họp chợ, mua bán, kinh doanh, phơi nông sản. Chỉ đạo Công an địa phương có kế hoạch phối hợp với lực lượng quản lý đô thị, dân phòng, bảo vệ dân phố…ở địa phương làm công tác đảm bảo trật tự công cộng, trật tự đô thị,. Xây dựng và nhân rộng các mô hình tự quản, các tuyến đường tự quản về trật tự công cộng, trật tự đô thị. Phòng ngừa, đấu tranh ngăn chặn có hiệu quả với các đối tượng cò xe, cò hành vi tranh giành khách, cưỡng đoạt tài sản của chủ xe, chủ hàng, hành khách…gây mất an ninh trật tự tại các nhà ga, bến xe, các điểm công cộng…

Sở Giao thông Vận tải chủ trì, phối hợp với Công an tỉnh, UBND các huyện, thành phố tăng cường kiểm tra, xử lý “xe dù, bến cóc”; xử lý dứt điểm tình trạng xe khách quần đảo đón, trả khách, đậu đỗ không đúng nơi quy định; tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động kinh doanh tại các bến xe. Chỉ đạo tăng cường công tác kiểm tra, duy tu sửa chữa các công trình hạ tầng giao thông đã hư hỏng, xuống cấp là nguy cơ gây tai nạn, ảnh hưởng đến trật tự công cộng, trật tự đô thị; xử lý nghiêm các trường hợp chậm trễ tiến độ tái lập mặt đường, không có cảnh báo, hướng dẫn giao thông tại các công trình thi công theo quy định.

Các Ban Quản lý chợ, trung tâm thương mại… có trách nhiệm tuyên truyền vận động người kinh doanh, tiểu thương, nhân dân chấp hành nghiêm quy định về đảm bảo trật tự công cộng, trật tự đô thị. Tổ chức, sắp xếp địa điểm kinh doanh hợp lý, đảm bảo trật tự công cộng, trật tự đô thị. Phối hợp với lực lượng chức năng, chính quyền địa phương xử lý các trường hợp cố tình vi phạm.

3. Tăng cường các biện pháp đảm bảo trật tự công cộng, trật tự đô thị tại các trường học, cơ quan, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh
Sở Giáo dục - Đào tạo chỉ đạo Hiệu trưởng các trường tổ chức sắp xếp cho phụ huynh vào sân trường để đón con em; tuyệt đối không để đứng dưới lòng đường gây cản trở giao thông. Tổ chức cho học sinh THCS, THPT chấp hành nghiêm quy định về đảm bảo trật tự an toàn giao thông tại các cổng trường, giờ tan học; duy  trì nhân rộng các mô hình Đội Cờ đỏ, Tổ Tự quản đảm bảo trật tự an toàn giao thông  tại các cổng trường. Nghiên cứu mở thêm các cổng phụ để hạn chế số đông học sinh, sinh viên tập trung vào cổng chính gây ùn tắc giao thông. Phối hợp với lực lượng chức năng, chính quyền địa phương kiểm tra, xử lý những học sinh chưa đủ tuổi điều khiển mô tô, xe gắn máy đến trường; xử lý các hàng quán tự phát xung quanh các trường học vi phạm trật tự công cộng, trật tự đô thị  làm ảnh hưởng cảnh quan và môi trường sư phạm trong nhà trường.

Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp có trách nhiệm tổ chức, sắp xếp cho cán bộ, công nhân viên của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp mình chấp hành nghiêm các quy định về trật tự an toàn giao thông, trật tự công cộng, trật tự đô thị    trong các giờ tan tầm, giờ cao điểm. Chủ trì, phối hợp với chính quyền địa phương xử lý các hành vi vi phạm về trật tự an toàn giao thông, trật tự công cộng, trật tự đô thị, ảnh hưởng mỹ quan tại trước cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp mình.

4. UBND các huyện, thành phố theo chức năng, nhiệm vụ được phân công chịu trách nhiệm trong công tác đảm bảo trật tự công cộng, trật tự đô thị  trên địa bàn quản lý. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền; chỉ đạo các lực lượng chức năng phát hiện xử lý những trường hợp vi phạm về trật tự công cộng, trật tự đô thị, nhất là tình trạng lấn, chiếm lòng, lề đường để họp chợ, làm nơi kinh doanh và không để tái diễn trong thời gian đến; tháo dỡ biển hiệu, biển quảng cáo, lều bạt, chặt tỉa cây xanh, phát quang bụi rậm che khuất tầm nhìn, là nguyên nhân gây nên các vụ tai nạn giao thông. Triển khai thực hiện hiệu quả Quyết định số 1856/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về lập lại trật tự hành lang an toàn giao thông đường bộ, đường sắt, nhất là cưỡng chế, giải tỏa những công trình, vật kiến trúc vi phạm hành lang an toàn giao thông. Xử lý trách nhiệm của Chủ tịch UBND xã, phường, thị trấn nếu để xảy ra phức tạp về tình hình trật tự công cộng, trật tự đô thị trên địa bàn quản lý.
Khảo sát đề xuất UBND tỉnh tổ chức lại giao thông trên một số tuyến đường trọng điểm, xung đột về giao thông, khắc phục những bất cập của hệ thống báo hiệu giao thông, lập hồ sơ đề nghị khắc phục những “điểm đen” tai nạn giao thông, ùn tắc giao thông.

Nhận được Chỉ thị này, yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành, hội đoàn thể tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố triển khai thực hiện nghiêm túc, định kỳ báo cáo kết quả thực hiện cho UBND tỉnh để theo dõi, chỉ đạo./.
Nơi nhận:


   


       TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
- Văn phòng Chính phủ; 




                 CHỦ TỊCH
- Các Tổng cục VII, V11-BCA;


                        
- TT Tỉnh ủy;        

- TT HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;                                         
- UBMTTQVN tỉnh;

- Các sở, ban, ngành, hội đoàn thể tỉnh;

- UBND các huyện, thành phố;

- Lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh;
- Lưu: VT, K1, K11, K12,K13, K14,


       
           TTTH, TTCB tỉnh.                                                                              Lê Hữu Lộc
	BỘ CÔNG AN

CÔNG AN TỈNH BÌNH ĐỊNH


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


	Số:          /TTr-CAT-PV11
	Bình Định, ngày      tháng 9  năm 2011


TỜ TRÌNH

Đề nghị Ban hành Chỉ thị tăng cường đảm bảo TTATGT, TTCC, TTĐT




Kính gửi: Chủ tịch UBND tỉnh Bình Định


Để tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả các yêu cầu, mục tiêu đề ra của Chỉ thị 02/CT-UBND ngày 16/3/2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc tăng cường công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông thực hiện mục tiêu giảm tai nạn giao thông, Công an tỉnh tham mưu UBND tỉnh ban hành Chỉ thị tăng cường công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông, trật tự đô thị, trật tự công cộng trên địa bàn tỉnh Bình Định.
Kính báo cáo và đề nghị UBND tỉnh duyệt ký, ban hành để tổ chức triển khai thực hiện./.

 Nơi nhận: 






    KT.GIÁM  ĐỐC
- Như trên} để báo cáo;





    PHÓ GIÁM ĐỐC
- Đ/c Giám đốc (để báo cáo);




- Lưu: PV11

      Đại tá Trần Ngọc Thanh
PAGE  
5

