UỶ BAN NHÂN DÂN 
                              CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 TỈNH BÌNH ĐỊNH
                                         Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Số:         /UBND-ĐN
                            Quy Nhơn, ngày        tháng  01  năm 2008
V/v  tiếp nhận viện trợ của Tổ chức phi chính phủ Hàn Quốc.

                                  


Kính gửi: Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh.
Xét đề nghị của Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh tại Công văn số 194/CV-PN ngày 24/12/2007 về việc xin phép tiếp nhận dự án hỗ trợ tài chính và hàng hóa của Tổ chức phi chính phủ “Những người bạn Hàn Quốc-Việt Nam”, Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 1 tại Quyết định số 340/TTg ngày 24/5/1996 của Thủ tướng Chính phủ v/v ban hành Quy chế về hoạt động của các tổ chức phi chính phủ nước ngoài tại Việt Nam, các tổ chức phi chính phủ nước ngoài tiến hành các hoạt động “hỗ trợ phát triển”, “viện trợ nhân đạo” tại Việt Nam không vì mục đích lợi nhuận hoặc các mục đích khác, phải được phép của Chính phủ Việt Nam dưới các hình thức: Giấy phép hoạt động, Giấy phép lập Văn phòng dự án hoặc Giấy phép lập Văn phòng đại diện.

Giao Chủ tịch Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh thông báo và hướng dẫn Tổ chức phi chính phủ “Những người bạn Hàn Quốc-Việt Nam thực hiện theo đúng Quyết định số 340/TTg. Sau khi tổ chức phi chính phủ này được cấp phép hoạt động tại Việt Nam thì tiến hành các hoạt động khảo sát dự án, lập kế hoạch tài trợ, triển khai chương trình, … thông qua đối tác Việt Nam. Để tiếp nhận tài trợ của tổ chức nước ngoài, yêu cầu Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh thực hiện theo Quyết định số 64/2001/QĐ-TTg ngày 26/4/2001 của Thủ tướng Chính phủ về Quy chế Quản lý và sử dụng viện trợ phi chính phủ nước ngoài./.
           KT. CHỦ TỊCH

          PHÓ CHỦ TỊCH

Nơi nhận:

- Như trên;

- Công an tỉnh;

- Lưu: VT, P.NV, K15 (5b).

Nguyễn Thị Thanh Bình

