ỦY BAN NHÂN DÂN
CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH
    Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Số:             / UBND-ĐN 


      Quy Nhơn, ngày        tháng  4  năm 2008
	V/v dự tuyển chương trình đào tạo cấp bằng sau đại học tại Niu-di-lân năm 2009.




 Kính gửi:



- Văn phòng UBND tỉnh;



- Sở Nội vụ;
- Sở Nông nghiệp & Phát triển Nông thôn;

- Sở Giáo dục&Đào tạo;

- Sở Kế hoạch&Đầu tư;

- Sở Công nghiệp;

- Sở Du lịch;

- Sở Tài nguyên & Môi trường;

- Trường Cao đẳng Sư phạm Quy Nhơn;







- Trường Cao đẳng Nghề.
Trong khuôn khổ Chương trình hợp tác phát triển Việt Nam - Niu-di-lân năm 2008, Chính phủ Niu-di-lân sẽ dành cho Việt Nam 17 suất học bổng đào tạo cấp bằng sau đại học, Thạc sỹ, Tiến sỹ tại một số Trường Đại học của Niu-di-lân. Và Bình Định là nhóm ưu tiên được đăng ký tham dự học bổng này.
Chương trình đào tạo gồm các lĩnh vực: Nông nghiệp (thú y, lâm nghiệp, kỹ thuật trồng rau quả, kiểm dịch thực vật, an toàn sinh học, an toàn thực phẩm và công nghệ chế biến, phát triển kinh doanh nông nghiệp…); Quản lý du lịch và du lịch sinh thái; Nghiên cứu về môi trường và quản lý tài nguyên thiên nhiên; Giáo dục (giáo dục mầm non, quản lý giáo dục, giảng dạy ngôn ngữ, đặc biệt là phương pháp giảng dạy tiếng Anh); Chính trị (quản lý hành chính công, chính sách công và lĩnh vực công). Trong đó ưu tiên khóa học về phương pháp giảng dạy tiếng Anh.
Ủy ban nhân dân tỉnh đề nghị các sở, ngành xem xét, lựa chọn các cán bộ hiện đang làm việc trong các lĩnh vực có liên quan để đăng ký dự tuyển chương trình đào tạo trên, theo những tiêu chuẩn cụ thể sau: Dưới 45 tuổi tính đến thời điểm đăng ký, sức khỏe tốt, ưu tiên cán bộ nữ; có bằng tốt nghiệp đại học hoặc Thạc sỹ phù hợp chuyên ngành đăng ký; và 03 năm kinh nghiệm làm việc trong các cơ quan nhà nước; có chứng chỉ IELTS đạt 6,5 với điểm thi của 04 kỹ năng không thấp hơn 6,0 (chứng chỉ tiếng Anh có giá trị trong vòng 24 tháng kể từ ngày nộp hồ sơ).

Các ứng viên sau khi lựa chọn và đăng ký Trường đại học cần hoàn tất 02 bộ hồ sơ và cung cấp đầy đủ tài liệu theo yêu cầu của phía Niu-di lân (kèm theo tài liệu chi tiết về chương trình đào tạo, danh sách các trường đại học, hồ sơ đăng ký).Thông tin chi tiết tham khảo tại website: www.nzaid.govt.nz/scholarship).
Công văn cử cán bộ đi học và bộ hồ sơ của học viên gửi về Văn phòng UBND tỉnh (Phòng Ngoại vụ) trước ngày 15/4/2008, để tổng hợp danh sách trình UBND tỉnh. 








         KT. CHỦ TỊCH









        PHÓ CHỦ TỊCH

Nơi nhận:





             
- Như trên;
- Lưu: VT, P.NV (14b).

       






                   Nguyễn Thị Thanh Bình
