UỶ BAN NHÂN DÂN 
                CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH 

                     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
     


Số:            /UBND-ĐN

               Quy Nhơn, ngày        tháng  6  năm 2008

V/v cấp phép đi lại cho chuyên gia nước ngoài làm việc tại xã Nhơn Châu.

  






Kính gửi: Công an tỉnh.


Phúc Công văn số 550/CAT (PA17) ngày 23/6/2008 của Công an tỉnh về việc cấp giấy phép cho chuyên gia nước ngoài làm việc tại xã Nhơn Châu, UBND tỉnh có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Nghị định số 34/2008/NĐ-CP ngày 25/3/2008 của Chính phủ về tuyển dụng và quản lý người nước ngoài làm việc tại Việt Nam, người nước ngoài làm việc tại Việt Nam phải có giấy phép lao động. Tuy nhiên, dự án nuôi cấy ngọc trai đen tại xã Nhơn Châu của Công ty TNHH GALA thực hiện theo công nghệ kỹ thuật phao ngầm kết hợp neo bê tông ở độ sâu dưới 10m, cần sự hỗ trợ và tư vấn kỹ thuật cao của chuyên gia nước ngoài. Trước mắt, để dự án nuôi trai cấy ngọc sớm được thực hiện, Công ty GALA cần sự hỗ trợ kỹ thuật của chuyên gia nước ngoài trong thời gian 02 tháng. Xét thấy, đây không phải là thuê lao động làm việc thường xuyên mà chỉ là hỗ trợ kỹ thuật cao của chuyên gia trong giai đoạn đầu của dự án.

Vì vậy, căn cứ khoản 01 điều 09 của Nghị định này, người nước ngoài vào Việt Nam làm việc để xử lý các trường hợp khẩn cấp như: những sự cố, tình huống kỹ thuật, công nghệ phức tạp nảy sinh làm ảnh hưởng hoặc có nguy cơ ảnh hưởng tới sản xuất, kinh doanh mà các chuyên gia Việt Nam và các chuyên gia nước ngoài hiện đang ở Việt Nam không xử lý được có thời gian trên 03 (ba) tháng thì hết 03 (ba) tháng làm việc tại Việt Nam, người nước ngoài phải làm thủ tục đăng ký cấp giấy phép lao động theo quy định.
Trên cơ sở đó, nhằm tạo điều kiện cho các doanh nghiệp trong nước đầu tư tại Tỉnh, UBND tỉnh đề nghị Công an tỉnh xem xét cấp giấy phép đi lại khu vực ( tại xã Nhơn Châu, chỉ làm việc ban ngày) trong thời hạn 02 tháng cho ông Teraiareva Frogier, quốc tịch Pháp. Nếu quá thời hạn 02 tháng làm việc, doanh nghiệp cần sự hỗ trợ kỹ thuật tiếp theo của chuyên gia nước ngoài, doanh nghiệp phải làm các thủ tục đăng ký cấp giấy phép lao động theo đúng quy định tại Nghị định số 34/2008/NĐ-CP ./.
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