	ỦY BAN NHÂN DÂN  
   TỈNH BÌNH ĐỊNH


Số:    1936     /UBND-VX
V/v đề nghị phê duyệt Dự án xây dựng và phát triển Làng trẻ em SOS Quy Nhơn, Bình Định
	  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

 Quy Nhơn, ngày   17   tháng  6  năm 2008


                      Kính gửi:  Bộ Kế hoạch và Đầu tư.
Thực hiện Quyết định số 64/2001/QĐ-TTg ngày 26/4/2001 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy chế quản lý và sử dụng viện trợ phi Chính phủ nước ngoài và Thông tư số 04/2001/TT-BKH ngày 05/6/2001 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc hướng dẫn thực hiện Quyết định số 64/2001/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.
Căn cứ Công thư của ông Siddhartha Kaul-Phó Tổng thư ký Tổ chức Làng trẻ em SOS Quốc tế về việc Xây dựng Làng trẻ em SOS Quy Nhơn và các dự án đi kèm khác, Công thư số 103/SOSVN ngày 9/4/2008 của Làng Trẻ em SOS Việt Nam về việc Hướng dẫn triển khai thực hiện dự án đầu tư xây dựng Làng trẻ em SOS Quy Nhơn, Bình Định và đề nghị của Sở Lao động-Thương binh và Xã hội Bình Định về việc xin thẩm định và phê duyệt Dự án đầu tư Xây dựng và Phát triển Làng trẻ em SOS Quy Nhơn, Bình Định ( Dự án đã được UBND tỉnh giao cho Sở Lao động-Thương binh và Xã hội phối hợp với các ngành chức năng xây dựng và hoàn chỉnh theo đúng quy định của Chính phủ và Tổ chức Làng trẻ em SOS Quốc tế và cam kết thực hiện đầy đủ trách nhiệm của tỉnh đảm bảo cho Làng trẻ em SOS Quy Nhơn, Bình Định triển khai hoạt động có hiệu quả).

  Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định kính đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư trình Chính phủ cho phép tỉnh Bình Định được tiếp nhận Dự án tài trợ của Tổ chức Làng trẻ em SOS Quốc tế để xây dựng Làng trẻ em SOS Quy Nhơn, nhằm thực hiện tốt công tác chăm sóc trẻ em mồ côi, trẻ em bị bỏ rơi, trẻ em lang thang cơ nhỡ không nơi nương tựa theo Quy định của Công ước Quốc tế về quyền trẻ em và Luật Bảo vệ chăm sóc trẻ em của nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam (có Dự án kèm theo). 
Rất mong được sự quan tâm giải quyết của Bộ Kế hoạch và Đầu tư./.
                                                                                                     TM. UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH 

                                                                 CHỦ TỊCH 

Nơi nhận:

- Như trên;
- VP Chính phủ;

- Bộ LĐ-TB&XH;
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;
- Lưu VT, K4,K7,K11
                                                                                       Vũ Hoàng Hà               
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