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ỦY BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                        Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Số:  1083 /UBND-XD                                      Quy Nhơn, ngày  09  tháng 4  năm 2010
	V/v thoả thuận thành lập đường ngang tại Km9+406 tuyến đường sắt Diêu Trì – Quy  Nhơn


                                Kính gửi:  
- Bộ Giao thông vận tải;                                                                                                        - Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam.

        Thực hiện Quyết định số 98/2004/QĐ-TTg ngày 01/6/2004 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Quy hoạch điều chỉnh thành phố Quy Nhơn đến năm 2020, tỉnh Bình Định đang tổ chức triển khai công tác xây lắp Dự án Đường Nguyễn Tất Thành (nối dài); theo đó xây dựng tuyến đường dài 800m (theo tiêu chuẩn đường cấp II đô thị, chỉ giới xây dựng rộng 40m, điểm cuối tuyến có giao cắt với đường sắt tuyến Diêu Trì – Quy Nhơn tại lý trình Km9+406, gần nút ngã ba Đống Đa) nhằm nối thông con đường này với ngã ba Đống Đa, tạo thành một trục giao thông liên hoàn từ quốc lộ 1D, xuyên qua lòng thành phố, đến đường Quy Nhơn - Nhơn Hội và đường ven biển Nhơn Hội - Tam Quan. 

Để thực hiện dự án xây dựng đường Nguyễn Tất Thành nối dài, có 500 hộ dân thuộc 2 phường Lê Hồng Phong và Đống Đa, thành phố Quy Nhơn phải di dời giải tỏa (trong đó, có 468 hộ bị giải tỏa trắng, 28 hộ giải tỏa một phần và 4 hộ giải tỏa lùi). Sau rất nhiều nỗ lực, đến nay đã có gần 400 hộ dân đã di dời, trao trả mặt bằng cho bên thi công; trên 130 hộ dân đã tiến hành xây dựng nhà tại khu tái định cư B - đảo 1 Bắc sông Hà Thanh. Đây là công trình trọng điểm của tỉnh, nên UBND tỉnh Bình Định đã chỉ đạo Sở Giao thông vận tải làm việc với các ngành có liên quan để tháo gỡ những khó khăn vướng mắc, phấn đấu trong năm 2010 hoàn thành toàn bộ Dự án Đường Nguyễn Tất Thành (nối dài) góp phần công tác chỉnh trang đô thị thành phố Quy Nhơn. Sở Giao thông vận tải Bình Định đã có các văn bản số 1373/GTVT-GT ngày 19/10/2009; văn bản 1770/GTVT ngày 24/12/2009 gửi Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam về xin phép thành lập đường ngang giao cắt giữa đường Nguyễn Tất Thành với tuyến đường sắt tuyến Diêu Trì – Quy Nhơn tại lý trình Km9+406. Đồng thời Công ty Quản lý đường sắt Nghĩa Bình đã có văn bản số 997/TTr-ĐSNB ngày 25/12/2009 về việc đề nghị Tổng công ty Đường sắt Việt Nam thành lập đường ngang trên. 
Ngày 14/01/2010 Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam đã có văn bản số 88/ĐS-CSHT phúc đáp về đề nghị của Sở Giao thông vận tải Bình Định tại các văn bản nêu trên như sau: Đường bộ Nguyễn Tất Thành (nối dài) là đường phố chính cấp II, đô thị cấp II (TCXDVN 104-2007), vì vậy theo quy định phải thực hiện xây dựng nút giao khác mức do góc giao giữa đường sắt và đường 17000’’00’’ không đảm bảo theo quy định tại Điều 15 Điều lệ đường ngang; đồng thời đường Nguyễn Tất Thành nối dài có quy mô lớn rộng 40m nên việc tổ chức phòng vệ tại đường sẽ khó khăn và tốn kém; tầm nhìn của của người điều khiển phương tiện giao thông đường sắt là 270m không đảm bảo tiêu chuẩn quy định tại khoản 2 Điều 13 của Điều lệ đường ngang. Để đảm bảo giao thông vận tải qua nút giao an toàn thông suốt, Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam đề nghị Sở Giao thông vận tải Bình Định nghiên cứu phương án xây dựng cầu đường bộ vượt đường sắt cho phù hợp với điều kiện khai thác, quy mô của dự án và quy định của pháp lụât hiện hành. 
Sở Giao thông vận tải Bình Định đã có các văn bản số 82/GTVT-GT ngày 18/01/2010, số 215/GTVT-GT ngày 10/02/2010 về việc giải trình về một số ý kiến của Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam. Tuy nhiên đến nay, Sở Giao thông vận tải Bình Định chưa nhận được sự phản hồi nào của Tổng Công ty đường sắt Việt Nam.    

Để đảm bảo hoàn thành toàn bộ Dự án Đường Nguyễn Tất Thành (nối dài) trong năm 2010 góp phần chỉnh trang đô thị thành phố Quy Nhơn, UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Tổng Công ty đường sắt Việt Nam và Bộ Giao thông vận tải xem xét, giải quyết kiến nghị của tỉnh như sau:
1. Trước mắt xin được thành lập đường ngang theo phương án giao bằng, nhưng có một thông số kỹ thuật chưa phù hợp (như về góc giao và tầm nhìn...) theo quy định của điều lệ đường ngang, với lý do sau: 

- UBND tỉnh Bình Định đã phê duyệt dự án đầu tư xây dựng về quy mô xây dựng và hướng tuyến điểm giao cắt và điểm nối đầu, nối cuối của dự án theo đúng Quy hoạch điều chỉnh chung xây dựng thành phố Quy Nhơn và Khu kinh tế Nhơn Hội tại Quyết định số 98/2004/QĐ-TTg ngày 01/6/2004 của Thủ tướng Chính phủ. 

- Vì điều kiện địa hình tự nhiên hiện trạng của dự án tại khu vực giao cắt giữa đường bộ và đường sắt bên trái tuyến (đường bộ) là đồi núi đá Bà Hỏa, bên phải tuyến là đường Trần Hưng Đạo đã xây dựng, có mật độ khu dân cư rất lớn do đó không thể thực hiện việc xây dựng nút giao thông khác mức, rất khó điều chỉnh dịch tuyến. Nếu để đạt được góc ≥45º theo quy định thì phải đào phá nguyên núi đá Bà Hỏa. 
- Công tác giải phóng mặt bằng và tái định cư khu vực dự án với 500 hộ dân trên tuyến đã thực hiện xong, hiện đang triển khai thi công xây lắp.
2. Về lâu dài, đề nghị thực hiện theo Quy hoạch được duyệt tại Quyết định số 54/2009/QĐ-TTg ngày 14/4/2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Bình Định đến năm 2020; theo đó giai đoạn sau năm 2010, di dời ga đường sắt Quy Nhơn, chuẩn bị xây dựng tuyến đường sắt nhánh dài 23,2 km nối khu kinh tế Nhơn Hội và cảng biển với tuyến đường sắt quốc gia qua ga tiền cảng Nhơn Bình.
        UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Bộ Giao thông vận tải quan tâm chỉ đạo Tổng Công ty đường sắt Việt Nam cho phép thành lập đường ngang tại Km9+406 tuyến đường sắt Diêu Trì – Quy Nhơn, tỉnh Bình Định./.          

                                                                           TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH                                                                                                                                                                                        
Nơi nhận:                                                                                  CHỦ TỊCH
- Như trên;                                                                                          
- Thứ trưởng Bộ GTVT Lê Mạnh Hùng;

- CT, PCT UBND tỉnh;






(đã ký)
- Sở GTVT;

- CVP, PVP Lê Nhuận;                                                                              

- Lưu: VT, K14.   
                                                                                             Nguyễn Văn Thiện                                     

theo đó, trước mắt cho phép Sở Giao thông vận tải Bình Định lập đường ngang theo phương án giao bằng; sau năm 2010, đề nghị sẽ thực hiện theo quy hoạch được duyệt tại Quyết định số 54/2009/QĐ-TTg ngày 14/4/2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Bình Định đến năm 2020, di dời ga đường sắt Quy Nhơn, chuẩn bị xây dựng tuyến đường sắt nhánh dài 23,2 Km nối khu kinh tế Nhơn Hội và cảng biển với tuyến đường sắt quốc gia qua ga tiền cảng Nhơn Bình. 
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