ỦY BAN NHÂN DÂN
 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Số:           /UBND-ĐN 


      Quy Nhơn, ngày        tháng  4  năm 2008
V/v thông báo học bổng

ngắn hạn tại Thụy Điển.




Kính gửi:







- Sở Giáo dục & Đào tạo;

- Sở Tài nguyên & Môi trường;
- Đài Phát thanh-Truyền hình.

Thông qua Tổng Lãnh sự quán Thụy Điển tại TP. Hồ Chí Minh, Cơ quan Hợp tác phát triển quốc tế của Thụy Điển (SIDA) tổ chức các chương trình đào tạo ngắn hạn từ 3-4 tuần tại Thụy Điển với các lĩnh vực sau: quản trị, xã hội, môi trường, dịch vụ, công cộng, hạ tầng cơ sở, năng lượng, nông nghiệp, công nghiệp, giao thông vận tải, …

Ủy ban nhân dân tỉnh gửi các hồ sơ liên quan đến chương trình đào tạo đến các sở, ngành để xem xét cử cán bộ hội đủ điều kiện tham gia chương trình nói trên. Mỗi đơn vị có thể cử nhiều người cho cùng một khóa học (đơn phải nộp trước ngày hết hạn ít nhất 02 tuần). Mọi chi phí liên quan đến khóa học tại Thụy Điển sẽ do Sida tài trợ. Việc tuyển chọn các học viên thích hợp cho mỗi khóa học sẽ do tổ chức SIDA và cơ quan hữu quan tại Thụy Điển tiến hành (thông tin chi tiết về các khóa học tham khảo tại website: www.sida.se).

Đề nghị các sở, ngành thông báo danh sách cán bộ được cử đến Văn phòng UBND tỉnh (Phòng Ngoại vụ) và gửi trực tiếp hồ sơ của học viên có xác nhận của cơ quan đến Tổng Lãnh sự quán Thụy Điển trước ngày 18/4/2008.









    
KT. CHỦ TỊCH









           PHÓ CHỦ TỊCH






     




Nơi nhận:

- Như trên;




             
- Sở Nội vụ;

- Lưu: VT, P.NV (05b).
         Nguyễn Thị Thanh Bình
