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	UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH
──────────
	
	               CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

               Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
             ────────────────

	Số:  865/UBND-VX
	
	
	    Quy Nhơn, ngày 24 tháng 3 năm 2008

	V/v đẩy mạnh các biện pháp phòng chống bệnh thuỷ đậu  trên địa bàn tỉnh   
	
	






Kính gửi: 





- Thủ trưởng các sở, ngành, hội, đoàn thể;
                            
     - Chủ tịch UBND các huyện, thành phố.

Theo báo cáo của Sở Y tế, từ 01/01/2008 đến 20/3/2008, toàn tỉnh đã xảy ra 549 cas bệnh thủy đậu, chủ yếu ở thành phố Quy Nhơn (457 cas, chiếm tỷ lệ 83,24%) và các huyện như Tuy Phước (32 cas), Phù Mỹ (14 cas), An Nhơn (14 cas), Phù Cát (10 cas), Hoài Nhơn (09 cas), Tây Sơn (06 cas), Vân Canh (06 cas) và Hoài Ân (01 cas). Bệnh nhân phân bổ rải rác ở nhiều vùng, nhiều khu vực, lứa tuổi mắc bệnh chủ yếu là trẻ em dưới 15 tuổi và phần lớn được điều trị ngoại trú. 

UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Y tế triển khai khẩn cấp các biện pháp phòng chống dịch. Cụ thể: làm việc trực tiếp với Lãnh đạo các trường có học sinh mắc bệnh để nắm bắt tình hình và hướng dẫn các biện pháp xử lý tại chỗ, hướng dẫn cách ly và chăm sóc bệnh nhân; tổ chức phun hóa chất Cloramin B để sát trùng, tẩy uế tại các trường học có học sinh mắc bệnh trên địa bàn thành phố Quy Nhơn và một số huyện như Phù Cát, Hoài Nhơn, Phù Mỹ...; đẩy mạnh tuyên truyền các biện pháp phòng ngừa thủy đậu trên phương tiện thông tin đại chúng, vận động phụ huynh đưa con em đi tiêm phòng…
Hiện nay, tình hình bệnh thuỷ đậu vẫn tiếp tục diễn biến khá phức tạp trên địa bàn tỉnh, số cas bệnh vẫn tiếp tục được ghi nhận và có chiều hướng lan rộng. 

Để triển khai các biện pháp khẩn cấp phòng chống dịch, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ngành, hội đoàn thể và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố triển khai thực hiện một số nội dung sau:
1. Giao Giám đốc Sở Y tế tăng cường chỉ đạo, kiểm tra, giám sát các đơn vị y tế trực thuộc thực hiện các công việc sau: 

- Tăng cường công tác giám sát, tổ chức điều tra dịch tễ trong khu vực có cas bệnh; đặc biệt chú ý các nhà trẻ, mẫu giáo, trường tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông và tại một số địa bàn trọng điểm để cảnh báo dịch sớm.


- Tăng cường tuyên truyền các biện pháp phòng chống bệnh thủy đậu; đặc biệt chú trọng công tác giáo dục, vận động nhân dân thực hiện tốt vệ sinh cá nhân, vệ sinh môi trường. 


- Tăng cường giám sát tất cả các trường hợp nghi mắc bệnh thủy đậu tại các cơ sở y tế, kể cả cơ sở y tế tư nhân. Khi có cas bệnh nghi ngờ thủy đậu phải tiến hành cách ly, xử lý theo quy trình, không để dịch lây lan, hạn chế tối đa xảy ra biến chứng, không để tử vong.
- Thực hiện việc cung cấp thuốc, hóa chất phòng chống dịch, không để bất cứ cơ sở y tế nào thiếu thuốc, hóa chất phòng chống dịch. 


- Các bệnh viện phải đảm bảo có khu vực cách ly để sẵn sàng tiếp nhận và điều trị bệnh nhân thủy đậu. Báo cáo kịp thời khi phát hiện trường hợp mắc bệnh. Thành lập tổ cấp cứu lưu động để sẵn sàng hỗ trợ tuyến dưới khi có yêu cầu, thực hiện nghiêm việc phòng lây nhiễm trong bệnh viện.


2. Giao Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo các đơn vị trực thuộc:

Phối hợp tốt với ngành y tế trong việc triển khai các biện pháp phòng chống dịch tại các trường học như tổ chức hướng dẫn cho giáo viên, học sinh và phụ huynh cách phát hiện bệnh, thực hiện tốt vệ sinh môi trường, vệ sinh cá nhân, dụng cụ, đồ dùng; tổ chức phun hóa chất Cloramin B để sát trùng, tẩy uế; vận động phụ huynh đưa con em đi tiêm phòng theo hướng dẫn của ngành y tế.

3. Giao Chủ tịch UBND các huyện, thành phố chỉ đạo các phòng, đơn vị chức năng có liên quan của địa phương phối hợp với ngành y tế triển khai các biện pháp:

- Tăng cường tuyên truyền các biện pháp phòng chống bệnh thủy đậu. Đặc biệt chú trọng công tác giáo dục, vận động nhân dân thực hiện vệ sinh môi trường, vệ sinh cá nhân, dụng cụ, đồ dùng.


- Đẩy mạnh công tác giám sát phát hiện, tổ chức điều tra dịch tễ trong khu vực có cas bệnh, đặc biệt tại các nhà trẻ, mẫu giáo, trường tiểu học, trung học cơ sở và tại một số địa bàn trọng điểm để cảnh báo dịch sớm. Giám sát tất cả các trường hợp nghi thủy đậu tại các cơ sở y tế, kể cả tư nhân. Khi có cas bệnh nghi ngờ thủy đậu phải tiến hành cách ly, xử lý theo quy trình không để dịch lây lan, hạn chế tối đa xảy ra biến chứng, không để tử vong. 


- Chuẩn bị đầy đủ cơ số thuốc, hoá chất, thiết bị, nhân lực để sẵn sàng xử lý khi dịch xảy ra. 


- Đối với các địa phương đang có cas bệnh, ngoài các nội dung nêu trên cần phải tiếp tục theo dõi, giám sát chặt chẽ, thường xuyên tình hình diễn biến của dịch bệnh hàng ngày, duy trì thực hiện tốt các biện pháp phòng chống dịch đã triển khai. 

 4. Đề nghị các hội, đoàn thể  phối hợp với Sở Y tế, các sở, ngành liên quan và chính quyền địa phương các cấp vận động hội viên của mình tham gia tích cực các biện pháp phòng, chống dịch thủy đậu; tuyên truyền cho hội viên nhận thức đúng về sự nguy hiểm của dịch bệnh để mọi người hiểu, tự giác và chủ động thực hiện các biện pháp phòng ngừa có hiệu quả.
Yêu cầu Thủ trưởng các sở, ngành, hội đoàn thể liên quan, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố phối hợp triển khai và chỉ đạo các đơn vị  trực thuộc thực hiện nghiêm túc Công văn này. 
Giao Giám đốc Sở Y tế chịu trách nhiệm theo dõi việc thực hiện của các đơn vị, địa phương và thường xuyên nắm bắt tình hình, đề xuất giải quyết các vấn đề nảy sinh, báo cáo Chủ tịch UBND tỉnh để theo dõi, chỉ đạo./.









KT - CHỦ TỊCH








PHÓ CHỦ TỊCH
Nơi nhận:






        
- Như trên;









- Bộ Y tế;
- TT. Tỉnh ủy;          (báo cáo)
- TT. HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- UBMTTQVN tỉnh;

- Lãnh đạo VP, CV;





         
- Lưu: VT+K15








Nguyễn Thị Thanh Bình
KHẨN
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