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ỦY BAN NHÂN DÂN                         CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                        Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

            (((                                                                (((((((((( VL.7

 Số:   1260 /UBND - TM                      Quy Nhơn, ngày   26  tháng   5  năm  2005

	V/v tổ chức Hội nghị và Lễ ký kết Chương trình hợp tác phát triển thương mại và du lịch với các tỉnh miền Trung Tây Nguyên


                                                 Kính gửi:  - Sở Thương mại và Du lịch

                                                                  - Sở Kế hoạch và Đầu tư
                                                                  - Sở Tài chính  


Xét đề nghị của Sở Thương mại và Du lịch tại Công văn số 497/TMDL ngày 20/5/2005 v/v kinh phí tổ chức Hội nghị và Lễ ký kết Chương trình hợp tác phát triển thương mại – du lịch với các tỉnh miền Trung Tây Nguyên, Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến như sau:


1- Đồng ý về chủ trương cho phép Sở Thương mại và Du lịch phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư và các cơ quan có liên quan tiến hành công tác chuẩn bị để tổ chức tại thành phố Quy Nhơn trong tháng 6/2005 các hội nghị sau:


- Lễ ký kết Chương trình  hợp tác phát triển thương mại và du lịch giữa Sở Thương mại và Du lịch Bình Định với các Sở Thương mại và Du lịch các tỉnh: Hà Tĩnh, Kon Tum, Phú Yên, Gia Lai.


- Hội nghị hợp tác liên kết phát triển thương mại và du lịch khu vực miền Trung – Tây Nguyên gồm các Sở Thương mại/ Thương mại và Du lịch/Du lịch và Thương mại các tỉnh, thành phố: Quảng Trị, Thừa Thiên Huế, Đà Nẵng, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Bình Định, Phú Yên, Khánh Hoà, Gia Lai, Kon Tum, Đăk Lăk, Đăk Nông.  

2- Về kinh phí tổ chức Lễ ký kết và Hội nghị nêu trên, Sở Thương mại và Du lịch làm việc cụ thể với Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư thống nhất ý kiến trình UBND tỉnh xem xét quyết định.

Sở Thương mại và Du lịch, Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư  và các cơ quan có liên quan triển khai thực hiện, đảm bảo việc tổ chức lễ lý kết và hội nghị nêu trên đạt hiệu quả thiết thực./. 

                                                                           KT- CHỦ TỊCH UBND TỈNH BÌNH ĐỊNH

                                                                                                   PHÓ CHỦ TỊCH
Nơi nhận:

- Như trên

- CT UBND tỉnh 

- CVP, PVP T.T.Kết

- Lưu VP, K2              

                                                                                                                            Trịnh Hồng Anh
