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ỦY BAN NHÂN DÂN                                  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                                  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

            (((                                                                         (((((((((( VL.9

 Số:    319   /UB - TM                                Quy Nhơn, ngày   02   tháng  02  năm 2005 

	V/v thực hiện (tạm thời) phương thức tiếp nhận dầu diezel từ tàu dầu lên ô tô sitec tại khu vực cảng Thị Nại


          [                                              

                                                                    Kính gửi:  - Cục Hàng hải Việt Nam
Công ty Cổ phần Thương mại Bình Định là Tổng đại lý bao tiêu dầu diezel cho Công ty Thương mại Kỹ thuật và Đầu tư  PETEC – Bộ Thương mại. Thời gian qua, Công ty đã thuê mặt bằng và mặt nước tại Cảng Thị Nại (khu vực Cảng vụ 312) làm kho trung chuyển kinh doanh dầu diezel, làm tốt nhiệm vụ Tổng đại lý bao tiêu, góp phần bình ổn giá dầu trên thị trường và đóng góp thuế cho ngân sách địa phương. Tuy nhiên, thực hiện chủ trương của tỉnh, Công ty đã di chuyển xà lan và bàn giao mặt bằng đang thuê nêu trên cho Ban Quản lý dự án công trình giao thông thuộc Sở Giao thông vận tải để thi công Cảng quân sự Thị Nại. Do đó, Công ty đang gặp khó khăn trong việc tiếp nhận dầu diezel từ tàu dầu phục vụ kinh doanh. Hiện Công ty đang triển khai các thủ tục hợp tác liên doanh với Đại lý Hàng hải Quy Nhơn để xây dựng kho dự trữ và kinh doanh xăng dầu.

Để giải quyết khó khăn trước mắt của Công ty Cổ phần Thương mại Bình Định trong tiếp nhận kinh doanh dầu diezel, UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Cục Hàng hải Việt Nam tạo điều kiện cho phép Cảng Thị Nại và Công ty Cổ phần Thương mại Bình Định được thực hiện (tạm thời) phương thức nhập dầu từ tàu dầu lên ô tô sitéc để phục vụ kinh doanh tại khu vực Cảng Thị Nại (ngoài khu vực Công ty bàn giao mặt bằng làm Cảng Quân sự Thị nại) trong khoảng thời gian từ nay đến 30/6/2005, trên cơ sở Công ty Cổ phần Thương mại Bình Định phải có phương án đảm bảo các điều kiện theo quy định về phòng, chống cháy, nổ, chữa cháy, an toàn vệ sinh môi trường trong quá trình tiếp nhận dầu diezel theo từng chuyến tàu tại khu vực và chịu sự quản lý, giám sát của cơ quan phòng cháy, chữa cháy và quản lý môi trường. 

UBND tỉnh  Bình Định sẽ chỉ đạo các cơ quan có liên quan của tỉnh hướng dẫn cụ thể và tạo điều kiện thuận lợi cho Công ty Cổ phần Thương mại Bình Định thực hiện phương thức tiếp nhận dầu diezel tạm thời nêu trên, nhất là trong việc đảm bảo trật tự, an toàn, phòng cháy chữa cháy và vệ sinh môi trường trong quá trình nhập xuất dầu diezel theo đúng quy định.

UBND tỉnh Bình Định rất mong sự chấp thuận của Cục Hàng hải Việt Nam./.

                                                                                KT- CHỦ TỊCH UBND TỈNH BÌNH ĐỊNH

Nơi nhận:                                                                                       PHÓ CHỦ TỊCH
- Như trên

- CT UBND tỉnh

- Cảng vụ Quy Nhơn

- Cảng Thị Nai

- Sở TM&DL, Cty CPTM BĐ
- CVP, PVP Lê Nhuận 

- Lưu VP, K2 

                                                                                                                             Trịnh Hồng Anh
