UỶ BAN NHÂN DÂN            CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
       ((((((                                       (((((((((((((       

Số: 4062 / UBND-TH                               Quy Nhơn, ngày 11 tháng  12 năm 2008
	V/v trả lời ý kiến chất vấn của đại biểu HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 13 HĐND tỉnh khóa X


                                            Kính gửi: 
                   - Giám đốc Sở LĐTB và XH;
                   - Giám đốc Sở Y tế;

                   - Trưởng Thi hành án dân sự tỉnh.

Theo đề nghị của Thường trực HĐND tỉnh tại Văn bản số 40/HĐND ngày 10/12/2008 về việc tổng hợp ý kiến chất vấn của đại biểu HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 13 HĐND tỉnh khóa X; Chủ tịch UBND tỉnh giao và ủy quyền cho Thủ trưởng các sở, ngành nói trên báo cáo giải trình tại kỳ họp thứ 13 HĐND tỉnh khóa X, các nội dung sau đây:


1. Giám đốc Sở Lao động thương binh và Xã hội

Đề nghị Giám đốc cho biết tình hình thực hiện chính sách hỗ trợ 50% mệnh giá thẻ BHYT đối với thành viên thuộc hộ cận nghèo tham gia BHYT tự nguyện theo Quyết định số 289/QĐ-TTg ngày 18/3/2008 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh đến nay?

2. Giám đốc Sở Y tế


Hiện nay, tình hình sinh con thứ 3 có chiều hướng gia tăng, có nơi tỷ lệ sinh con thứ 3 khá cao như huyện Phù Cát là 24% và một số vấn đề đáng lo ngại hiện nay là tỷ lệ giới tỉnh ở trẻ sinh ra đang mất cân bằng lớn với tỷ lệ 127nam/100nữ. Đề nghị Giám đốc cho biết thực trạng của vấn đề này ở tỉnh ta? Nguyên nhân và các giải pháp hạn chế tình trạng trên trong năm 2008 và các năm tiếp theo?

3. Trưởng Thi hành án dân sự tỉnh


Đề nghị Trưởng Thi hành án dân sự tỉnh cho biết kết quả thi hành án, phần bồi thường trách nhiệm dân sự đối với vụ án ông Võ Văn Tiến ở thôn Phú Thịnh, xã Tây Phú, huyện Tây Sơn giết ông Đặng Công Đãi ở tổ 1, khối Phú Văn, thị trấn Phú Phong, huyện Tây Sơn. Theo ý kiến của thân nhân ông Đặng Công Đãi thì bản án trên đã có quyết định thi hành án hơn 14 tháng nhưng đến nay chưa thi hành xong?


Yêu cầu Thủ trưởng các sở, ngành nói trên tổ chức thực hiện và báo cáo bằng văn bản cho UBND tỉnh (01 bản) và gửi cho Thường trực HĐND tỉnh chậm nhất vào chiều ngày 11/12/2008, số lượng 65 bản/mỗi loại để gửi các đại biểu HĐND tỉnh; đồng thời, chuẩn bị trả lời chất vấn của đại biểu HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 13 HĐND tỉnh khóa X.
Thừa lệnh Chủ tịch UBND tỉnh, thông báo để Thủ trưởng các sở, ngành nói trên tổ chức triển khai thực hiện./.

                                                                                        TL. CHỦ TỊCH
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