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ỦY BAN NHÂN DÂN
                      CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

   TỈNH BÌNH ĐỊNH                                                Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Số:  05 /CT-CTUBND                                 Bình Định, ngày  01  tháng  4  năm 2011
CHỈ THỊ

Về việc xây dựng, nâng cao chất lượng hoạt động

của lực lượng dân phòng và phòng cháy, chữa cháy cơ sở



Ngày 16/4/2007, UBND tỉnh ban hành Công văn số 1083/UBND-NC chỉ đạo về việc thành lập đội dân phòng và đội phòng cháy, chữa cháy (PCCC) cơ sở trên địa bàn tỉnh. Qua 4 năm thực hiện, công tác xây dựng lực lượng và chỉ đạo duy trì hoạt động của các lực lượng này đã được sự quan tâm của các cấp, các ngành, có chuyển biến tốt, hiệu quả hơn, số vụ cháy được phát hiện và xử lý ngay từ cơ sở ngày càng nhiều. Tuy nhiên, thực trạng hiện nay các lực lượng này phát triển chưa đồng đều, một số nơi có thành lập nhưng không hoạt động, có nơi chưa thành lập. Mặt khác về trang bị phương tiện PCCC cần thiết cho các đội dân phòng, đội PCCC ở nhiều cơ sở chưa được sự quan tâm đầu tư đúng mức, kinh phí hoạt động chưa đảm bảo theo yêu cầu. 

Năm 2010, trên địa bàn tỉnh xảy ra 51 vụ cháy, làm chết 01 người, bị thương 01 người, thiệt hại về tài sản trên 4,6 tỷ đồng. Trong 51 vụ cháy xảy ra,  lực lượng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ Công an tỉnh trực tiếp triển khai chữa cháy 33 vụ, còn lại 18 vụ được lực lượng tại chỗ và quần chúng nhân dân dập tắt kịp thời. Để góp phần thực hiện nghiêm túc các quy định của Luật PCCC về xây dựng và nâng cao hiệu quả, chất lượng hoạt động về phòng cháy, chữa cháy của đội PCCC cơ sở, dân phòng tại các đơn vị, cơ quan, doanh nghiệp, trường học, khu dân cư, hạn chế thiệt hại do cháy, nổ gây ra, góp phần đảm bảo an ninh trật tự trên địa bàn tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu:

1. Chủ tịch UBND các huyện, thành phố
- Tiếp tục chỉ đạo Chủ tịch UBND các xã, phường, thị trấn kiện toàn tổ chức và tạo điều kiện duy trì thường xuyên hoạt động của các đội dân phòng, ban bảo vệ dân phố tại các thôn, làng, khu vực, tổ dân phố thực hiện tốt công tác PCCC trong khu vực dân cư.

- Có kế hoạch chỉ đạo các đơn vị chức năng phối hợp với đơn vị nghiệp vụ Công an tỉnh tổ chức tập huấn nghiệp vụ PCCC cho các lực lượng này để nắm vững kiến thức PCCC và pháp luật về PCCC để thực hiện tốt công tác PCCC tại cơ sở. 

- Mua sắm, sửa chữa các phương tiện chữa cháy cần thiết cho các đội dân phòng và duy trì hoạt động của các đội dân phòng, ban bảo vệ dân phố và các đội PCCC ở cơ sở đảm bảo công tác chữa cháy có hiệu quả góp phần giữ gìn an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội ở địa phương.

2. Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể, các cơ quan, doanh nghiệp, trường học trên địa bàn tỉnh


- Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc người đứng đầu cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, cơ sở, trường học trong phạm vi quản lý của mình xây dựng, củng cố đội PCCC cơ sở và trang bị phương tiện dụng cụ chữa cháy để chữa cháy kịp thời, hiệu quả, thực hiện chức trách, nhiệm vụ trong công tác PCCC theo quy định của Luật PCCC.


- Tăng cường công tác chỉ đạo tổ chức việc tập huấn nghiệp vụ PCCC và phổ biến kiến thức pháp luật về PCCC nhằm nâng cao nghiệp vụ PCCC cho cán bộ, công nhân viên và đội PCCC cơ sở, xây dựng và tổ chức thực tập phương án chữa cháy tại cơ sở; định kỳ kiểm tra, bảo dưỡng, bổ sung trang bị, phương tiện PCCC theo quy định của luật PCCC để dập tắt các vụ cháy, nổ phát sinh ngay từ ban đầu, hạn chế thấp nhất thiệt hại về người và tài sản do cháy, nổ gây ra.

3. Giám đốc Công an tỉnh
Chủ trì, phối hợp với các đơn vị, địa phương chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc, nhắc nhở Công an các huyện, thành phố, các sở, ban, ngành, đoàn thể, cơ quan, doanh nghiệp tổ chức hướng dẫn, kiểm tra, đánh giá chất lượng hoạt động của các đội dân phòng, đội PCCC cơ sở, kiến nghị cấp có thẩm quyền tổ chức bồi dưỡng nâng cao nghiệp vụ PCCC cho hai lực lượng này và các lực lượng liên quan; xử lý hoặc đề xuất xử lý nghiêm các đơn vị, cơ sở không thực hiện đúng quy định của pháp luật về xây dựng và tổ chức hoạt động của các đội dân phòng, đội PCCC cơ sở.
4. Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
Hướng dẫn UBND các huyện, thành phố, Ban chỉ huy các vấn đề cấp bách về bảo vệ rừng- phòng cháy, chữa cháy rừng các cấp và các chủ rừng thực hiện tốt các biện pháp phòng cháy, chữa cháy rừng theo Chỉ thị số 25/CT-BNN-TCLN ngày 6/01/2011 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Chỉ thị số 02/CT-CTUBND ngày 28/01/2011 của Chủ tịch UBND tỉnh. Hướng dẫn việc thành lập, tổ chức hoạt động và bồi dưỡng kiến thức và trang bị các phương tiện cần thiết cho các đội PCCC rừng ở cơ sở, địa bàn nơi có rừng, xây dựng phương án PCCC rừng, đảm bảo sẵn sàng tham gia dập tắt các vụ cháy rừng.
5. Giám đốc Sở Tài chính
Phối hợp với Công an tỉnh, Sở Lao động- Thương binh và Xã hội hướng dẫn các sở, ngành, địa phương, đơn vị thực hiện chế độ chính sách cho lực lượng dân phòng, lực lượng PCCC cơ sở theo quy định của Luật PCCC và Nghị định số 35/2003/NĐ-CP ngày 04/4/2003 của Chính phủ trong quá trình tham gia huấn luyện, bồi dưỡng nghiệp vụ PCCC và trực tiếp tham gia chữa cháy theo quy định; tham mưu cho UBND tỉnh đầu tư kinh phí mua sắm, sửa chữa phương tiện, dụng cụ chữa cháy trang bị cho lực lượng dân phòng trong tỉnh đảm bảo đáp ứng yêu cầu công tác PCCC ở cơ sở.
Nhận được Chỉ thị này, yêu cầu Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể, các doanh nghiệp, trường học trên địa bàn tỉnh   tổ chức thực hiện nghiêm túc. Giao Công an tỉnh có trách nhiệm giúp Chủ tịch UBND tỉnh đôn đốc, theo dõi việc triển khai thực hiện Chỉ thị này đối với các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, trường học; định kỳ báo cáo UBND tỉnh để có biện pháp chỉ đạo./.

Nơi nhận:


                                                    CHỦ TỊCH        
- VP Chính phủ;

- Bộ Công an;

- Thường trực Tỉnh ủy;

- Thường trực HĐND tỉnh;

- CT, các CT UBND tỉnh;

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh;

- Chủ tịch UBND các huyện, thành phố;

- Các đơn vị liên quan;

- Đài PT-TH tỉnh, Báo Bình Định;                                                                Lê Hữu Lộc                                                   
- Lãnh đạo VPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, K1,K10,K11,K13,K16, TTCB tỉnh.  
  BỘ CÔNG AN 
               CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
CÔNG AN TỈNH BÌNH ĐỊNH

      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


 Số:         /TTr-CAT

    Bình Định, ngày      tháng 3 năm 2011 
TỜ TRÌNH 

V/v ban hành văn bản.


Kính gửi: Chủ tịch UBND tỉnh Bình Định.

Thực hiện Luật phòng cháy và chữa cháy năm 2001, Nghị định số 35/2011/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật PCCC, để tăng cường sự chỉ đạo của Lãnh đạo các cấp, các ngành, đoàn thể, doanh nghiệp trong việc xây dựng và nâng cao hiệu quả hoạt động của lực lượng dân phòng và PCCC cơ sở góp phần ngăn ngừa, hạn chế thấp nhất số vụ cháy và thiệt hại do cháy tại các cơ sở, khu dân cư.
Công an tỉnh dự thảo Chỉ thị về việc xây dựng và nâng cao chất lượng hoạt động của lực lượng dân phòng và PCCC cơ sở trên địa bàn tỉnh.

Kính trình Chủ tịch UBND tỉnh duyệt, ký ban hành./.

Nơi nhận:





    
               GIÁM ĐỐC 

- Như trên;

- Lưu: PC66. 
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