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ỦY BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

            (((                                                          ((((((((((  ĐT8
Số: 158/UB - TH                            Quy Nhơn, ngày 20  tháng   01  năm  2005

	V/v đề nghị tiếp nhận cơ sở cũ của nhà máy thủy điện Vĩnh Sơn để làm trụ sở xã Vĩnh Kim, huyện Vĩnh Thạnh 


                                            Kính gửi:  -   Tổng Công ty Điện lực Việt Nam

· Công ty cổ phần thủy điện 

     Vĩnh Sơn – Sông Hinh

Dự án hồ chứa nước Định Bình là Dự án lớn của tỉnh Bình Định do Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đầu tư từ năm 2001, để triển khai dự án, tỉnh Bình Định được giao thực hiện công tác di dân và tái định cư cho 2 xã Vĩnh Kim và Vĩnh Hòa thuộc huyện Vĩnh Thạnh, theo đó, phải tiến hành di dời toàn bộ số dân (trên 700 hộ) và cơ sở vật chất, kỹ thuật liên quan trong vùng lòng hồ đến nơi tái định cư. Đến nay, công tác di dân đã cơ bản thực hiện xong và UBND tỉnh đang chỉ đạo các cơ quan liên quan hoàn chỉnh cơ sở hạ tầng các vùng tái định cư. Tuy nhiên, hiện tỉnh Bình Định đang gặp khó khăn về kinh phí xây dựng và địa điểm của trung tâm hành chính xã Vĩnh Kim, huyện Vĩnh Thạnh.

Theo đề nghị của UBND huyện Vĩnh Thạnh và qua làm việc với lãnh đạo Công ty cổ phần thủy điện Vĩnh Sơn – Sông Hinh, được biết tại khu hành chính cũ của Nhà máy thủy điện Vĩnh Sơn – Sông Hinh trên địa bàn xã Vĩnh Kim, huyện Vĩnh Thạnh có một số diện tích đất và nhà hiện Công ty không có nhu cầu sử dụng (nhà ở, khu trường học, nhà trẻ, trạm xã cũ của nhà máy), trong khi tỉnh đang rất cần có nơi bố trí trung tâm hành chính của xã Vĩnh Kim mới để chuyển trụ sở làm việc của UBND xã xuống nhằm thực hiện tốt công tác quản lý hành chính nhà nước trên địa bàn (hiện dân đã chuyển hết xuống các điểm tái định cư, trụ sở cũ hiện nằm xa nên dân đi lại giao dịch, làm việc rất trở ngại).

Vì lý do trên, UBND tỉnh Bình Định đề nghị Tổng Công ty Điện lực Việt Nam, Công ty cổ phần thủy điện Vĩnh Sơn – Sông Hinh xem xét, giải quyết cho UBND huyện Vĩnh Thạnh được tiếp nhận một số cơ sở nêu trên của Công ty để sửa chữa, bố trí làm Trụ sở làm việc của UBND xã Vĩnh Kim và các cơ quan ban ngành của xã nhằm tạo điều kiện cho cán bộ và nhân dân trong xã đến giao dịch, làm việc được thuận lợi.

Để tạo điều kiện cho tỉnh Bình Định hoàn thành tốt công tác di dân và tái định cư cho nhân dân vùng lòng hồ Định Bình, rất mong sự quan tâm, giải quyết sớm của Tổng Công ty Điện lực Việt Nam và Công ty cổ phần thủy điện Vĩnh Sơn – Sông Hinh./.

                                          CHỦ TỊCH UBND TỈNH BÌNH ĐỊNH 

Nơi nhận                                                                                

- Như trên

- CT, PCT.UBND tỉnh Nguyễn Văn Thiện 

- Đ/c Trần Ngoạn.

- UBND huyện Vĩnh Thạnh 

- CVP. UBND tỉnh 

- Lưu VP, K3                                                                                   
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