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Số:  1562/UBND-KTN                        Bình Định, ngày 26  tháng 5 năm 2011
	Về việc ông Phan Thành Thái gửi đơn kiến nghị đến Ngân hàng thế giới tại Việt Nam
	


                  


Kính gửi:  Ông Lê Duy Hưng - Trưởng đoàn công tác 
        Ngân hàng Thế giới tại Việt Nam. 
Trong thời gian qua, ông Phan Thành Thái - đại diện cho một số hộ dân ở khu vực thoát lũ hạ lưu tràn Quy Nhơn 1 (khu vực 1, phường Nhơn Bình, thành phố Quy Nhơn) - liên tiếp có nhiều đơn gửi đến ông Lê Duy Hưng Trưởng đoàn công tác Ngân hàng thế giới tại Việt Nam (gửi qua Email). Tiếp theo sau đó, ông Lê Duy Hưng có nhiều văn bản đề nghị Ban Quản lý dự án Vệ sinh môi trường thành phố Quy Nhơn giải quyết dứt điểm trường hợp này. Về vấn đề nêu trên, UBND tỉnh Bình Định có ý kiến như sau:

Nhà ở của ông Phan Thành Thái không nằm trong khu vực thuộc dự án Vệ sinh môi trường thành phố Quy Nhơn, vị trí nhà ở hiện nằm trong khu vực thoát lũ hạ lưu tràn Quy Nhơn 1. Qua cơn lũ bất thường năm 2009, UBND tỉnh Bình Định đã chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tính toán và đề xuất việc tiêu thoát lũ tại khu vực này cũng như các khu vực khác có tính chất tương tự, hiện nay Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đang trình cấp thẩm quyền thẩm định phương án thoát lũ tại khu vực nêu trên. Đối với việc di dời hộ gia đình ông Thái và các hộ khác ở tổ 1, khu vực 1, phường Nhơn Bình đã được UBND tỉnh Bình Định giao Sở Xây dựng chủ trì, phối hợp với các ngành liên quan đề xuất quy hoạch theo hướng chỉnh trang đô thị theo tính chất của một dự án riêng biệt, thuộc về trách nhiệm của UBND tỉnh Bình Định và các cấp địa phương, không thuộc trách nhiệm của Ngân hàng thế giới tại Việt Nam (nhà tài trợ dự án vệ sinh môi trường thành phố Quy Nhơn). Do vậy, Ông không nên quan ngại đến việc gửi đơn kiến nghị của ông Phan Thành Thái. 

Ông Thái vẫn biết việc giải quyết này không thuộc trách nhiệm của Ngân hàng thế giới tại Việt Nam, nhưng do biết ông Lê Duy Hưng rất quan tâm đến Tiểu dự án Vệ sinh môi trường thành phố Quy Nhơn nên vẫn cứ gửi đơn đến Ngân hàng Thế giới tại Việt Nam. Việc gửi đơn của ông Thái là không hợp lệ về trình tự giải quyết khiếu nại và tố cáo theo quy định của pháp luật Việt Nam. Do vậy, UBND tỉnh Bình Định đề nghị ông Lê Duy Hưng không chấp nhận đơn của ông Thái gửi qua Email và gửi không đúng cấp thẩm quyền để giải quyết sự việc, và có thể trả lời với ông Thái rằng nếu có ý kiến gì thì gửi đơn đến các cấp địa phương để giải quyết theo trình tự. UBND tỉnh Bình Định khẳng định rằng việc giải quyết đơn kiến nghị của ông Phan Thành Thái sẽ thực hiện đúng theo trình tự quy định về giải quyết khiếu nại và tố cáo theo quy định của pháp luật Việt Nam và theo chủ trương của Tỉnh là sẽ sớm sắp xếp khu vực dân cư này để đảm bảo an toàn cho nhân dân trong các mùa mưa lũ đến.

UBND tỉnh Bình Định đề nghị Ông Lê Duy Hưng phối hợp tổ chức thực hiện./.
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