UỶ BAN NHÂN DÂN 
                CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH
                                 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Số:          /UBND-ĐN
                       Quy Nhơn, ngày        tháng  9  năm 2008

V/v xin chủ trương thực hiện dự án “Trung tâm Quốc tế Gặp gỡ khoa học đa ngành” của tổ chức Khoa học Recontres du Vietnam (Pháp).

               

       Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ.


UBND tỉnh Bình Định nhận được Thư đề nghị đầu tư thực hiện dự án “Trung tâm Quốc tế Gặp gỡ khoa học đa ngành” tại thành phố Quy Nhơn, tỉnh Bình Định của Tổ chức Gặp gỡ Việt Nam (Recontres du Vietnam do Giáo sư Trần Thanh Vân, Việt kiều Pháp, nhà khoa học chuyên ngành Vật lý làm Chủ tịch Hội.

Đây là một tổ chức của các nhà khoa học Việt Nam ở nước ngoài có nhiều đóng góp cho đất nước, được thành lập năm 1966 tại Cộng hòa Pháp. Hội đã tổ chức nhiều cuộc Hội nghị khoa học Quốc tế tại Việt Nam, đó là 6 lần “Gặp gỡ Việt Nam” tại Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh, chủ đề chính là vật lý hạt, vật lý thiên văn, công nghệ sinh học và các nghiên cứu ứng dụng. Mỗi lần “Gặp gỡ” thu hút khoảng 200-300 nhà khoa học đến từ 20-30 nước, trong đó có một số nhà bác học đoạt giải Nobel.
Hội cũng hợp tác với các tổ chức khoa học quốc tế và Viện Vật lý Việt Nam mở lớp đào tạo, cấp học bổng hỗ trợ sinh viên, nghiên cứu sinh tại Việt Nam và nước ngoài.

Giáo sư Trần Thanh Vân đã làm việc với lãnh đạo tỉnh Bình Định và đặt vấn đề đầu tư xây dựng một Trung tâm Hội nghị Quốc tế tại thành phố Quy Nhơn, với các nội dung chủ yếu như sau:

- Tên dự án: TRUNG TÂM QUỐC TẾ GẶP GỠ KHOA HỌC ĐA NGÀNH

- Mục tiêu và quy mô dự án:

+ Xây dựng một Trung tâm chuyên tổ chức các cuộc gặp, hội nghị khoa học quốc tế nhằm đáp ứng nhu cầu thông tin, trao đổi kiến thức và kinh nghiệm trên lĩnh vực khoa học.

+ Tổ chức hội nghị, hội thảo và các khóa  đào tạo quốc tế ngắn hạn về lĩnh vực khoa học tự nhiên và công nghệ cao.
+ Liên kết đào tạo với các trường đại học trong nước và quốc tế.

+ Tư vấn, chuyển giao khoa học, công nghệ; tạo mối liên hệ giữa các nhà khoa học trong và ngoài nước.

+ Xây dựng một trung tâm hoạt động liên hoàn bao gồm các hạng mục công trình chính: khu điều hành, khu hội nghị và khu dịch vụ nghỉ ngơi, giải trí.

- Đối tượng phục vụ của Trung tâm:

Các nhà khoa học, các giảng viên Đại học, các học viên sau Đại học, các kỹ thuật viên, sinh viên các trường Đại học trong và ngoài nước.

Các giáo sư đến từ các quốc gia: Pháp, Mỹ, Bỉ, Đức, Thụy Sĩ, Ý, Canada, Nhật bản, Ấn Độ, v.v..

- Địa điểm thực hiện dự án: có diện tích khoảng 10ha, tại khu vực bờ biển phía nam thành phố Quy Nhơn.

- Tổng vốn đầu tư: 6.000.000 USD (Sáu triệu USD), thời gian đầu khoảng 2 triệu USD, vốn của nhà đầu tư tự vận động và trang trải.

- Tiến độ thực hiện dự án:

+ Từ cuối năm 2008 đến hết năm 2009: chuẩn bị các thủ tục và xây dựng cơ sở vật chất.

+ Từ 2010 trở đi, Trung tâm bắt đầu hoạt động.


(Có bản Thuyết minh dự án kèm theo)

UBND tỉnh Bình Định nhận thấy việc xây dựng Trung tâm Hội nghị khoa học quốc tế theo các tiêu chí nêu trên là hết sức cần theiét; điều này sẽ góp phần nâng cao trình độ của đội ngũ giáo viên, giảng viên các trường đại học và từng bước đáp ứng nhu cầu đào tạo quốc tế tại tỉnh Bình Định nói riêng và khu vực Miền trung nói chung. Đây cũng là cơ hội cho đội ngũ khoa học, tri thức trẻ trong khu vực có điều kiện tiếp cận, trao đổi chia sẻ tri thức và kinh nghiệm với đồng nghiệp ở các nước phát triển.
Xa hơn thế, như tiêu chí và mục tiêu đặt ra, việc tạo lập một Trung tâm Quốc tế Gặp gỡ Khoa học đa ngành còn đáp ứng được đòi hỏi ở cấp quốc gia, cấp vùng cũng như cấp quốc tế. 
UBND tỉnh đã giới thiệu địa điểm để xây dựng Trung tâm, đồng thời hướng dẫn đại diện Hội Gặp gỡ Việt Nam tiến hành các thủ tục tiếp theo, kể cả việc thành lập pháp nhân tại Việt Nam để thực hiện dự án sau khi được sự chấp thuận về chủ trương của Thủ tướng Chính phủ.
UBND tỉnh Bình Định kính trình Thủ tướng Chính phủ và các Bộ ngành liên quan xem xét, chấp thuận chủ trương đầu tư cho dự án./.







       TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH








           KT. CHỦ TỊCH
Nơi nhận:






           PHÓ CHỦ TỊCH
- Như trên;

- Bộ Giáo dục & Đào tạo;

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư;

- Các PCT  UBND tỉnh;

- Sở KH&ĐT;

- Lưu: VT, NV, K2, K3, K8 (10b).


Nguyễn Văn Thiện

