 UỶ BAN NHÂN DÂN 
                        CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH
                                    Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Số:             /UBND-ĐN

              Quy Nhơn, ngày         tháng  7  năm 2008

V/v Ngoại giao đoàn các nước dự Festival Tây Sơn- Bình Định 2008.

   


Kính gửi: Bộ Ngoại giao.
Được sự đồng ý của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, UBND tỉnh Bình Định tổ chức Festival Tây Sơn- Bình Định 2008 với chủ đề Hội tụ và Phát triển, thời gian từ ngày 01/8/2008 đến ngày 03/8/2008. Đây là lễ hội văn hoá, thể thao, du lịch đậm đà bản sắc dân tộc, có quy mô lớn, tập trung thể hiện nhiều loại hình nghệ thuật phản ánh những giá trị truyền thống và đương đại, trong đó nhiều nội dung hoạt động có quy mô quốc gia và quốc tế với sự tham gia của nhiều đoàn nghệ thuật, thể thao trong và ngoài nước. 

Nhằm phát triển quan hệ hợp tác, trao đổi văn hóa giữa Việt Nam và một số nước, đồng thời giới thiệu những nét bản sắc văn hoá của nhân dân các nước với nhân dân tỉnh Bình Định, UBND tỉnh đã mời một số đoàn nghệ thuật truyền thống và đoàn biểu diễn võ cổ truyền của các nước. Mang tính chất đối ngoại, tỉnh cũng mời đại diện các cơ quan ngoại giao của các nước tại Việt Nam có đoàn tham dự Festival Tây Sơn- Bình Định 2008 bao gồm:  Úc, Bỉ, Campuchia, Canada, Cộng hòa Séc, Pháp, Anh, Đức, Hòa Lan, Ý, Hàn Quốc, Lào, Luxembourg, Niu-di lân, Ba Lan, Bồ Đào Nha, Nga, Tây Ban Nha, Thụy Sĩ, Mỹ, Trung Quốc.  
Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định kính báo cáo và đề nghị Bộ Ngoại giao tạo điều kiện cho các cơ quan ngoại giao đoàn tại Việt Nam tham dự Festival Tây Sơn- Bình Định 2008 .


Chào trân trọng và hợp tác./.
   TM. UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH








                KT. CHỦ TỊCH

Nơi nhận:                                                                                    PHÓ CHỦ TỊCH
- Như trên;

- Cục Lễ tân nhà nước-BNG;
- Vụ Văn hóa-Unesco;

- Vụ Báo chí-BNG; 

- CT, các PCT  UBND tỉnh;

- Lưu: VT, K5, P.NV (6b).                              







                         Nguyễn Thị Thanh Bình
VĂN PHÒNG UBND TỈNH             CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
       PHÒNG NGOẠI VỤ 


            Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


PHIẾU TRÌNH

Về việc: đề xuất nơi ăn, nghỉ của các cơ quan ngoại giao các nước tham dự Festival Tây Sơn- Bình Định  2008

 Kính gửi:  Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Văn Thiện.

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Văn Thiện tại Thông báo số 81/TB-UBND ngày 03/7/2008 về việc đề xuất bố trí nơi ăn, nghỉ của cơ quan ngoại giao các nước tham dự Festival, Phòng Ngoại vụ đã trao đổi với Sở Ngoại vụ Thừa Thiên Huế và Trung tâm Tổ chức Festival Huế thì được biết Festival Huế vừa qua, Ban Tổ chức đã đài thọ chi phí ăn, nghỉ cho 02 đại biểu (Đại sứ và Phu nhân). 

 Phòng Ngoại vụ cũng đã liên lạc với Khách sạn Sài gòn-Quy Nhơn và Khách sạn Hải Âu thì giá phòng tại Khách sạn Hải Âu hợp lý hơn (cả hai đều là khách sạn 04 sao) có 03 mức giá như sau:


1/ Phòng đặc biệt (02 người): 

600.000 đồng


2/ Phòng bình thường (02 người): 
480.000 đồng
3/ Phòng dành cho 01 người:

400.000 đồng
Theo danh sách khách mời tham dự Festival Tây Sơn- Bình Định 2008 thì các cơ quan ngoại giao nước ngoài tại Việt Nam tham dự Festival bao gồm 26 nước (chưa xác thực có bao nhiêu đại diện ngoại giao tham dự festival). Đây là cơ hội để tỉnh quảng bá các lễ hội văn hóa, thể thao, du lịch; đồng thời tăng cường mối quan hệ hợp tác đầu tư cũng như thể hiện thiện chí của Tỉnh. Vì vậy,  Phòng Ngoại vụ kính đề xuất Ban tổ chức nên bố trí nơi ăn, nghỉ cho 01-02 đại biểu của các Đại sứ quán, Tổng lãnh sự quán các nước tại Khách sạn Hải Âu để thuận lợi trong việc đón tiếp và quản lý. 


Phòng Ngoại vụ kính trình Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Văn Thiện xem xét cho ý kiến chỉ đạo./.
     Quy Nhơn, ngày  09  tháng 7  năm 2008

Ý kiến Lãnh đạo Văn phòng


          Trưởng Phòng Ngoại vụ 





        Nguyễn Tân 

Ý kiến của Lãnh đạo UBND tỉnh
