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	 Số: 4499/UBND-NC
	
	      Quy Nhơn, ngày  23   tháng   12  năm 2010

	V/v tham gia góp ý Dự thảo Thông tư của Bộ Nội vụ 


                  Kính gửi: Bộ Nội vụ.


Thực hiện Công văn số 4363/BNV-CTTN ngày 13/12/2010 của Bộ Nội vụ về việc đề nghị góp ý Dự thảo Thông tư của Bộ Nội vụ hướng dẫn bổ sung chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức và biên chế của Sở Nội vụ, Phòng Nội vụ về công tác thanh niên; UBND tỉnh Bình Định cơ bản thống nhất về kết cấu, nội dung của Dự thảo Thông tư và xin tham gia một số ý kiến như sau:

1. Về Nội dung mục I: Sở Nội vụ

- Tại Điểm b, Khoản 3, Điều 1 đề nghị điều chỉnh, bổ sung như sau: 

Chủ trì hoặc phối hợp với các sở, ban, ngành của tỉnh để triển khai thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật, quy hoạch, kế hoạch, đề án, dự án, chương trình đã được phê duyệt về thanh niên và công tác thanh niên; lồng ghép cơ chế, chính sách đối với thanh niên và công tác thanh niên khi xây dựng các chương trình, đề án phát triển kinh tế - xã hội thuộc phạm vi quản lý của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh;

- Tại Khoản 7, Điều 1 đề nghị điều chỉnh và bổ sung như sau:

 Tổng hợp, thống kê, báo cáo kết quả tình hình hoạt động quản lý Nhà nước về công tác thanh niên của tỉnh theo định kỳ quý, 6 tháng, năm và báo cáo tổng hợp theo yêu cầu của Bộ Nội vụ.

2.  Về nội dung của mục II: Phòng Nội vụ.

Đề nghị bổ sung Khoản 5 vào Điều 1: Tổng hợp, thống kê, báo cáo kết quả tình hình hoạt động quản lý Nhà nước về công tác thanh niên trên địa bàn huyện theo định kỳ quý, 6 tháng, năm và báo cáo tổng hợp theo yêu cầu của Sở Nội vụ.

Trên đây là một số ý kiến tham gia góp ý Dự thảo Thông tư của Bộ Nội vụ; UBND tỉnh Bình Định kính báo cáo Bộ Nội vụ tham khảo, tổng hợp ban hành theo quy định./.
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