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	UỶ BAN NHÂN DÂN  

TỈNH BÌNH ĐỊNH


	
	       CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

              Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

  

	 Số:  2294/UBND-NC
	
	Quy                                                Quy Nhơn, ngày    14    tháng   7   năm 2008

	V/v giải quyết ý kiến kiến nghị của cử tri sau kỳ họp thứ 3, Quốc hội khoá XII


                                                        Kính gửi:

- Sở Kế hoạch và Đầu tư;


- Sở Thông tin và Truyền thông;


- Tài nguyên và Môi trường;


- Sở Lao động - TB và XH.
theo đề nghị của Đoàn ĐBQH tỉnh tại văn bản số 93/CV-ĐĐBQH ngày 24/6/2008 về việc đề nghị giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri trong tỉnh qua các buổi tiếp xúc cử tri của Đoàn ĐBQH tỉnh, sau kỳ họp thứ 3, Quốc hội khoá XII; Chủ tịch UBND tỉnh giao Giám đốc các Sở: Kế hoạch và Đầu tư, Thông tin và Truyền thông, Tài nguyên và Môi trường, Lao động - Thương binh và Xã hội nghiên cứu, giải quyết theo thẩm quyền và trả lời các ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc các lĩnh vực sau đây: 


1. Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư.

a) Cử tri xã Đăk Man, (Hoài Ân), xã An Toàn, An Nghĩa, (An Lão) kiến nghị UBND tỉnh tiếp tục hỗ trợ huyện bê tông hoá đoạn đường giao thông nông thôn còn lại từ xã Ân Hữu đến xã Đăk Man; xây dựng cầu treo từ làng O6 đến làng T6 ( xã Đăk Man), tuyến đường liên xã An Quang - An nghĩa - An Toàn, để tạo điều kiện cho người dân và học sinh ở các xã trên đi lại, vận chuyển hàng hóa được thuận lợi hơn, nhất là vào mùa mưa lũ. 

b) Cử tri xã Vĩnh Kim, huyện Vĩnh Thạnh, xã Đăk Man, huyện Hoài Ân đề nghị tỉnh hỗ trợ kinh phí để UBND huyện Vĩnh Thạnh, huyện Hoài Ân sớm đầu tư xây dựng trụ sở hai xã nêu trên, đáp ứng yêu cầu quản lý của chính quyền địa phương.
2. Sở Thông tin và Truyền Thông.

Cử tri một số xã của các huyện miền núi như Vân Canh, Vĩnh Thạnh, An Lão kiến nghị tỉnh quan tâm đầu tư hệ thống thông tin liên lạc ở các xã đặc biệt khó khăn, bảo đảm sự chỉ đạo điều hành của chính quyền địa phương được thông suốt, đáp ứng nhu cầu hưởng thụ văn hóa của nhân dân.
3. Sở Tài nguyên và Môi trường.

Cử tri Lữ đoàn Pháo phòng không 573 phản ánh hiện nay công tác quản lý đất quốc phòng gặp nhiều khó khăn, một mặt do chưa xác định được mốc giới, mặt khác do tình trạng lấn chiếm đất quốc phòng ngày càng phức tạp. Do đó, cử tri kiến nghị UBND tỉnh sớm quan tâm cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất quốc phòng của Lữ đoàn đã được đo đạc từ năm 2006.
4. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội.

a) Cử tri nhiều địa phương trong tỉnh kiến nghị UBND tỉnh cho sử dụng nguồn kinh phí còn lại của Chính phủ và các tổ chức, cá nhân hỗ trợ khắc phục lũ lụt năm 2007 để ưu tiên hỗ trợ cho hộ đồng bào dân tộc thiểu số nghèo còn nhà ở đơn sơ, tạm bợ xây dựng lại nhà ở với mức hỗ trợ 8 triệu đồng/nhà theo chủ trương của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ; tiếp tục chỉ đạo các địa phương liên quan lồng ghép các chương trình khác với chương trình 134 để tăng hiệu quả đầu tư nguồn vốn trên địa bàn. 

b) Cử tri thị trấn An Lão kiến nghị UBND tỉnh quan tâm xây dựng chương trình mục tiêu đối với các đơn vị hành chính vừa đuợc chia tách hoặc mới thành lập nói chung, thị trấn An Lão nói riêng để hỗ trợ cho địa phương thêm một thời gian có điều kiện xây dựng cơ sở hạ tầng thiết yếu và ổn định kinh tế - xã hội.


Yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan khẩn trương thực hiện và báo cáo kết quả cho Đoàn ĐBQH tỉnh và Chủ tịch UBND tỉnh trước ngày 22/7/2008./.


               KT. CHỦ TỊCH 

                                                                                              PHÓ CHỦ TỊCH

Nơi nhận:                                                                                          

- Như trên;

- TT Tỉnh uỷ;

- Đoàn ĐBQH tỉnh;
- TT HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Lữ đoàn Pháo phòng không 573; 

- UBND các huyện: AL, VC, VT, HA
- Lãnh đạo VP, CV;

- Lưu: VT, PTD, K12 (XH.37b).                                                                                  
                                                                                               Nguyễn Văn Thiện

