 UỶ BAN NHÂN DÂN 
                CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

   TỈNH BÌNH ĐỊNH     

                     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
     
                                               
Số:
       /UBND-ĐN

             Quy Nhơn, ngày         tháng  5  năm 2008
V/v tham gia góp ý, sửa đổi bổ sung 

TTLT 22/2005/TTLT-BNG-BNV.

Kính gửi: Bộ Ngoại giao.


Thực hiện Công văn số 1237/BNG-VP ngày 23/4/2008 của Bộ Ngoại giao về việc tham gia, góp ý sửa đổi bổ sung TTLT 22/2005/TTLT-BNG-BNV và căn cứ Nghị định số 13/2008/NĐ-CP ngày 04/2/2008 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định xin đóng góp một số ý kiến sửa đổi bổ sung Thông tư liên tịch 22/2005/TTLT-BNG-BNV như sau:


Tại Mục II, Điều 2, Phòng Ngoại vụ chịu sự chỉ đạo trực tiếp của UBND tỉnh, có chức năng tham mưu, giúp Lãnh đạo UBND tỉnh tổ chức thực hiện nhiệm vụ về đối ngoại trên địa bàn tỉnh căn cứ vào những nhiệm vụ quy định tại Điều 2-Mục I của Thông tư này. Văn phòng UBND tỉnh đảm bảo cơ sở vật chất và hành chính quản trị cho hoạt động của Phòng Ngoại vụ.

Điều 4. Trưởng phòng Ngoại vụ chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh và trước pháp luật thực hiện nhiệm vụ về các hoạt động đối ngoại trên địa bàn tỉnh.

Điều 5. Biên chế của Phòng Ngoại vụ là biên chế quản lý nhà nước và do Chủ tịch UBND cấp tỉnh quyết định theo đề nghị của Trưởng phòng Ngoại vụ sau khi thống nhất với Chánh Văn phòng UBND tỉnh. Số lượng biên chế phải phù hợp với tính chất, đặc điểm và khối lượng công việc thực tế và Trưởng phòng Ngoại vụ bố trí, sử dụng cán bộ phù hợp với tiêu chuẩn chuyên môn, nghiệp vụ theo quy định của pháp luật.


Trong tiến trình thực hiện việc sắp xếp đổi mới theo Nghị định số 13/2008/NĐ-CP, và trên cơ sở đề nghị của Sở Nội vụ, UBND tỉnh Bình Định quyết định giữ Phòng Ngoại vụ là đơn vị thuộc Văn phòng UBND tỉnh. Do vậy, UBND tỉnh Bình Định xin đóng góp ý kiến Thông tư liên tịch theo cấp độ Phòng và báo cáo để Bộ Ngoại giao biết, tổng hợp./.







  TM.UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH



      KT. CHỦ TỊCH

     PHÓ CHỦ TỊCH
Nơi nhận:





         

- Như trên;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- L​​ưu: VT, NV(4b)                        

      Nguyễn Văn Thiện
