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UỶ BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 2923/UBND-TC                            Quy Nhơn, ngày 31 tháng 8 năm 2009

     Kính gửi: Bộ Tài chính (Tổng cục Thuế).
 
Theo đề nghị của Bộ Tài chính tại văn bản số: 10973/BTC-TCT ngày 03/8/2009 về việc xin ý kiến tham gia dự thảo Nghị định thay thế Nghị định 89/2002/NĐ-CP ngày 07/11/2002 của Chính phủ. Về cơ bản, UBND tỉnh Bình Định thống nhất với nội dung dự thảo đính kèm. Tuy nhiên, xin tham gia một số ý kiến như sau:
1. Dự thảo Tờ trình của Chính phủ có đưa ra ý kiến: “Những vi phạm hoá đơn dẫn đến vi phạm về thuế được xử lý đình chỉ hoá đơn trong các biện pháp cưỡng chế thực hiện hành chính thuế, nên không cần phải quy định tại Nghị định này”.
Tuy nhiên, hoá đơn đóng một vai trò rất quan trọng trong việc thực hiện chế độ kế toán và hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp, vì vậy việc đình chỉ sử dụng hoá đơn cần phải có những quy định cho từng trường hợp cụ thể mang tính pháp lý để thống nhất thực hiện, đồng thời tăng cường tính chấp hành Pháp luật thuế của người nộp thuế.

Đề nghị: Dự thảo Nghị định cần đưa thêm vào hình thức xử phạt nội dung: “Tạm đình chỉ sử dụng hoá đơn có thời hạn đối với tổ chức, cá nhân có hành vi in hoá đơn giả; bán hoá đơn cho các doanh nghiệp khác sử dụng; chậm nộp tiền thuế quá 90 ngày”.
2. Dự thảo Nghị định được xây dựng trên cơ sở đảm bảo mục tiêu: “Tạo điều kiện cho doanh nghiệp chủ động trong việc in, phát hành và sử dụng hoá đơn, cơ quan thuế chỉ in và cấp cho các đối tượng là hộ gia đình và cá nhân kinh doanh”.
Về cơ bản, UBND tỉnh Bình Định thống nhất với mục tiêu này. Tuy nhiên, trong thực tế có nhiều doanh nghiệp nhỏ, doanh thu mỗi lần xuất hoá đơn không lớn (chủ yếu là bán lẻ cho người tiêu dùng) quen với việc mua hoá đơn do Bộ Tài chính phát hành để sử dụng, bước đầu chưa quen với việc in, phát hành, quản lý và sử dụng hoá đơn. Trong khi đó, quy định về mức xử phạt vi phạm hành chính đối với các hành vi: Không thanh lý hợp đồng in; Không khai báo kịp thời việc mất hoá đơn trước khi thông báo phát hành... lại quá cao sẽ gây khó khăn bước đầu cho các doanh nghiệp nhỏ.
Đề nghị: Dự thảo Nghị định đưa thêm đối tượng: “các doanh nghiệp đáp ứng đầy đủ các điều kiện sau: số lượng hoá đơn thực tế sử dụng hàng tháng không quá 50 số và giá trị hàng hoá bán ra trong một hoá đơn không quá 10 triệu đồng, nếu chưa đủ điều kiện tự in hoá đơn để sử dụng thì được mua hoá đơn phôi do ngành thuế đặt in”. 
3. Tại điểm 4, Điều 25 có quy định: “Trường hợp vi phạm các điểm tại Điều 21, 22 và Điều 23 mà dẫn đến hành vi khai sai làm thiếu số tiền thuế phải nộp hoặc tăng số tiền thuế được hoàn hoặc dẫn đến hành vi trốn thuế, gian lận thuế thì không xử phạt theo quy định tại Nghị định này mà xử phạt các hành vi đó theo quy định của Luật Quản lý thuế”. 

Tại điểm 2 Điều 23 quy định:
“b) Phạt tiền từ 12.000.000 đồng đến 60.000.000 đồng đối với hành vi sử dụng hoá đơn lập khống của tổ chức, cá nhân khác cung cấp để đưa vào hạch toán kế toán; kê khai thuế; thanh toán vốn ngân sách.

c) Phạt tiền từ 20.000.000 đồng đến 100.000.000 đồng đối với hành vi sử dụng hoá đơn bất hợp pháp để tự lập khống đưa vào hạch toán kế toán; kê khai thuế; thanh toán vốn ngân sách”.
Trong khi đó, nếu với hành vi vi phạm này mà dẫn đến hành vi trốn thuế, gian lận thuế thì bị xử phạt từ 1 đến 3 lần tính trên số thuế trốn. 
Do đó, nếu số thuế trốn ít thì số tiền phạt về hành vi trốn thuế thấp, trong khi mức xử phạt theo dự thảo Nghị định lại quá cao.
Đề nghị: Cần xem xét mức xử phạt đối với hành vi quy định tại tiết b và c Điều 23 nêu trên theo hướng giảm mức xử phạt tối đa. 
UBND tỉnh Bình Định tham gia một số ý kiến để Bộ Tài chính tổng hợp./.     







 TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
                                                                                           KT. CHỦ TỊCH 

                                                                                               PHÓ CHỦ TỊCH

Nơi nhận:                                                                                  

- Như​ trên;

- Cục thuế tỉnh;

- L​ưu: VT, K17 (H.4b).                                                                            

                        Lê Hữu Lộc

V/v Tham gia dự thảo Nghị định về hoá đơn bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ.











