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	UỶ BAN NHÂN DÂN

   TỈNH BÌNH ĐỊNH
	       CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

          Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:  1270 /UBND-NC
	                  Quy Nhơn, ngày  26  tháng  4  năm 2010


V/v tham gia ý kiến dự thảo Thông tư 
quy định tiêu chuẩn Chánh Thanh  tra 
tỉnh, TP trực thuộc Trung ương.
                                                                    Kính gửi:  Thanh tra Chính phủ.
Thực hiện Văn bản số 548/TTCP-TTCB ngày 23/3/2010 của Thanh tra Chính phủ về việc tham gia ý kiến dự thảo Thông tư Quy định tiêu chuẩn Chánh Thanh tra tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; qua nghiên cứu, UBND tỉnh Bình Định cơ bản thống nhất nội dung dự thảo văn bản, xin tham gia một số nội dung sau:
1. Về tên gọi và đối tượng áp dụng của Thông tư.
Căn cứ Khoản 3, Điều 3, Thông tư số 475/2009/TTLT-BNV-TTCP ngày 13/3/2009 của Bộ Nội vụ và Thanh tra Chính phủ quy định: “Việc bổ nhiệm, miễn nhiệm, cách chức Phó Chánh Thanh tra tỉnh do Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định theo tiêu chuẩn chuyên môn, nghiệp vụ do Thanh tra Chính phủ ban hành và đề nghị của Chánh Thanh tra tỉnh”. Do đó, đề nghị sửa đổi tên gọi Thông tư và bổ sung đối tượng áp dụng của Thông tư là: “Thông tư Quy định tiêu chuẩn Chánh Thanh tra, Phó Chánh Thanh tra tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương” để phù hợp với quy định của Thông tư số 475.
2. Một số nội dung khác.
- Tại Khoản 1, Điều 2 quy định nhiệm vụ của Chánh Thanh tra tỉnh: “Chánh Thanh tra tỉnh chịu trách nhiệm trước Tổng Thanh tra và trước pháp luật trong việc thực hiện chức năng quản lý nhà nước về lĩnh vực thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn tỉnh”, đề nghị bổ sung thêm quy định: “Thực hiện nhiệm vụ phòng, chống tham nhũng theo quy định của pháp luật”.
- Tại Điểm c, Khoản 1, Điều 2 ghi “Hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra UBND huyện, Giám đốc Sở và các đơn vị trực thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh …”, đề nghị sửa lại thành “Hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra Ủy ban nhân dân huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh (gọi chung là Ủy ban nhân dân huyện), Giám đốc Sở và các đơn vị trực thuộc UBND tỉnh (gọi chung là Giám đốc Sở) …” để phù hợp với chức năng, tên gọi của từng đơn vị hành chính cấp huyện và viết rút gọn trong những câu khác trong Thông tư; trên cơ sở đó, Khoản 2, Điều 2 nên ghi là “Lãnh đạo, chỉ đạo thanh tra việc thực hiện chính sách, pháp luật, nhiệm vụ của Ủy ban nhân dân cấp huyện, Giám đốc Sở hoặc thanh tra vụ việc khác do Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh giao trong phạm vi quản lý”.


- Tại Khoản 3, Điều 2 ghi “Tham mưu, giúp việc Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức, …”, đề nghị ghi là “Tham mưu, giúp Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức,…”, bỏ từ “việc” trong câu trên, vì không cần thiết.


- Tại Khoản 4, Điều 3 ghi “…, được tập thể công chức, Thanh tra viên nơi công tác và nhân dân nơi cư trú tín nhiệm”, đề nghị chỉ quy định “…, được tập thể công chức, Thanh tra viên nơi công tác tín nhiệm”, vì thực hiện cơ chế bổ nhiệm Chánh Thanh tra tỉnh, pháp luật không quy định lấy ý kiến tín nhiệm của nhân dân nơi cư trú.


- Tại Khoản 4, Điều 7 quy định “Cán bộ, công chức được bổ nhiệm giữ chức Chánh Thanh tra tỉnh thì nói chung phải được quy hoạch vào chức danh bổ nhiệm”, đề nghị sửa lại quy định là “Cán bộ, công chức được bổ nhiệm giữ chức Chánh Thanh tra tỉnh đã được quy hoạch chức danh Chánh Thanh tra tỉnh vào thời điểm bổ nhiệm”.


- Tại Khoản 6, Điều 7 quy định “Có ngoại hình cân đối, không khuyết tật dị dạng; có đủ sức khỏe để đảm đương công việc được giao”; đề nghị bỏ cụm từ “Có ngoại hình cân đối, không khuyết tật dị dạng”, chỉ quy định “Có đủ sức khỏe để đảm đương công việc được giao” để phù hợp với quy định của pháp luật.
UBND tỉnh Bình Định kính báo cáo Thanh tra Chính phủ./.  
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