ỦY BAN NHÂN DÂN
 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Số:           /UBND-ĐN 


      Quy Nhơn, ngày        tháng  8  năm 2008
V/v thông báo học bổng

ngắn hạn tại Ấn Độ.
                         Kính gửi: Các sở, ban ngành, hội đoàn thể.
 
Ngày 22/7/2008, Tổng Lãnh sự quán Ấn Độ tại TP. Hồ Chí Minh có thông báo về các chương trình học bổng ngắn hạn tại Ấn Độ ( từ 3-13 tuần) trong khuôn khổ Chương trình Hợp tác Kinh tế Kỹ thuật (ITEC) 2008-2009 liên quan đến các lĩnh vực như: Khoa học Công nghệ, Giáo dục, Xóa đói giảm nghèo, Sinh kế Nông thôn bền vững, Quản lý Môi trường và Cơ sở hạ tầng, Hoạch định và Phát triển Nguồn nhân lực, Quản lý Tài chính…
Ủy ban nhân dân tỉnh gửi các hồ sơ liên quan đến chương trình đào tạo đến các sở, ngành để xem xét cử cán bộ hội đủ điều kiện tham gia chương trình nói trên. Đơn phải nộp trước ngày hết hạn ít nhất 04 tháng. Mọi chi phí liên quan đến khóa học tại Ấn Độ (vé máy bay khứ hồi, nơi học, học phí, các loại phí khác và tiền học hàng tháng) sẽ do Chính phủ Ấn Độ tài trợ. 

Các khóa học sẽ được dạy bằng tiếng Anh, vì vậy điều kiện cần thiết cho mỗi ứng viên là phải có cấp độ biết nói và viết tiếng Anh trôi chảy. Việc tuyển chọn các học viên thích hợp cho mỗi khóa học sẽ do Tổng Lãnh sự quán Ấn Độ tiến hành.
Để tham gia chương trình phỏng vấn, đề nghị các đơn vị gửi danh sách ứng viên đến Văn phòng UBND tỉnh (Phòng Ngoại vụ) và gửi hồ sơ của mỗi ứng viên (hai bộ, bao gồm mẫu đơn và những bản sao trình độ học vấn có công chứng) đến Tổng Lãnh sự quán Ấn Độ.
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