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	 UBND TỈNH BÌNH ĐỊNH

BAN CHỈ ĐẠO 139 TỈNH   


	          CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

             Độc lập – Tự do - Hạnh phúc



	Số:   08   /HD-BCĐ
	                Quy Nhơn, ngày  05  tháng 02  năm 2010


HƯỚNG DẪN
Triển khai thực hiện Quyết định số 127/2009/QĐ-TTg ngày 26/10/2009 

của Thủ tướng Chính phủ ban hành chế độ báo cáo, thống kê

về phòng, chống ma túy 


Ngày 26/10/2009, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 127/2009/QĐ-TTg ban hành chế độ báo cáo,  thống kê về phòng, chống ma túy. Để thực hiện đồng bộ, thống nhất Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, Ban Chỉ đạo 139 tỉnh hướng dẫn thực hiện chế độ báo cáo, thống kê về phòng, chống ma túy (gọi tắt là hướng dẫn chế độ báo cáo, thống kê) trên địa bàn tỉnh như sau:
I. CÁC CHỈ TIÊU VÀ NGUYÊN TẮC THỐNG KÊ VỀ PHÒNG, CHỐNG MA TÚY


Chỉ tiêu thống kê về phòng, chống ma túy bao gồm các chỉ tiêu thống kê quốc gia về phòng, chống ma túy và các chỉ tiêu khác thuộc lĩnh vực phòng, chống ma túy được áp dụng thống nhất trong cả nước và bao gồm các nhóm chính sau:


1. Nhóm chỉ tiêu về người nghiện ma túy, cai nghiện ma túy và quản lý sau cai nghiện.  


a) Các chỉ tiêu về người nghiện ma túy:


- Chỉ tiêu về số người nghiện ma túy: Tổng số người nghiện ma túy có hồ sơ quản lý; số người nghiện ma túy tại các cơ sở cai nghiện, trại tạm giam, nhà tạm giữ, cơ sở giáo dục, trường giáo dưỡng.

- Chỉ tiêu về người nghiện ma túy: Họ tên, năm sinh, giới tính, dân tộc, nơi cư trú, trình độ văn hóa, nghề nghiệp; thời gian và chất ma túy sử dụng; các hình thức, biện pháp cai nghiện đã áp dụng; tiền án hoặc đã bị xử lý vi phạm hành chính.


b) Các chỉ tiêu về cai nghiện ma túy bao gồm: Số người nghiện được cai nghiện; số người cai nghiện tại gia đình, cộng đồng, cơ sở cai nghiện, trại tạm giam, nhà tạm giữ, trại giam, cơ sở giáo dục, trường giáo dưỡng.


c) Các chỉ tiêu về quản lý người sau cai nghiện ma túy bao gồm: Số người được quản lý tại cơ sở quản lý sau cai nghiện; số người được quản lý sau cai tại nơi cư trú do Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn thực hiện; số người tái nghiện sau cai nghiện 1 năm, 2 năm, 3 năm, 4 năm, 5 năm.


d) Các chỉ tiêu về dạy nghề, tạo việc làm, cho vay vốn cho người sau cai nghiện ma túy gồm: Số người được dạy nghề, số người được tạo việc làm và số người được cho vay vốn sau khi cai nghiện ma túy.


đ) Chỉ tiêu về xã, phường, thị trấn không có tệ nạn ma túy.


2. Nhóm chỉ tiêu về tội phạm và đấu tranh chống tội phạm về ma túy.  


a) Các chỉ tiêu về bắt giữ, khởi tố vụ án tội phạm ma túy bao gồm: Số vụ, số đối tượng liên quan đến ma túy bị phát hiện, bắt giữ, khởi tố; danh sách đối tượng phạm tội về ma túy bị bắt giữ, khởi tố; các loại ma túy, tiền, các tài sản, phương tiện và vật chứng thu giữ từ các vụ ma túy.


b) Các chỉ tiêu khác về tội phạm ma túy bao gồm: Số tụ điểm, điểm phức tạp về bán lẻ, tổ chức sử dụng và sử dụng trái phép chất ma túy; nhân thân đối tượng phạm tội (có tiền án, đã bị xử lý vi phạm hành chính về ma túy).


c) Các chỉ tiêu về truy tố tội phạm ma túy bao gồm: Số vụ, số đối tượng bị truy tố về tội phạm ma túy theo tội danh, độ tuổi, nghề nghiệp, quốc tịch, dân tộc và các mức hình phạt.


d) Các chỉ tiêu về xét xử tội phạm ma túy bao gồm: Số vụ, số đối tượng phạm tội ma túy theo tội danh, độ tuổi, giới tính, nghề nghiệp, quốc tịch, dân tộc và các mức hình phạt.


đ) Các chỉ tiêu về thi hành án các tội phạm ma túy.


3. Nhóm chỉ tiêu về diện tích trồng và xóa bỏ trồng cây có chứa chất ma túy trái phép.


a) Các chỉ tiêu về diện tích trồng cây có chứa chất ma túy trái phép (bao gồm tổng số diện tích, số hộ trồng, số diện tích vô chủ).


b) Các chỉ tiêu về xóa bỏ diện tích trồng cây có chứa chất ma túy trái phép.


c) Các chỉ tiêu về kinh phí được hỗ trợ trong việc xóa bỏ diện tích trồng trái phép cây có chứa chất ma túy và thay thế giống cây trồng, vật nuôi có hiệu qủa kinh tế hợp pháp (vốn lồng ghép hỗ trợ chuyển đổi cây thay thế, vốn trực tiếp chi cho chuyển đổi mô hình và vốn trực tiếp hỗ trợ tuyên truyền vận động xóa bỏ, kinh phí chi cho triệt phá…).


4. Nhóm chỉ tiêu về kiểm soát các hoạt động hợp pháp liên quan đến ma túy bao gồm:


a) Các chỉ tiêu về xuất khẩu chất ma túy, tiền chất, thuốc gây nghiện, thuốc hướng thần.


b) Các chỉ tiêu về nhập khẩu chất ma túy, tiền chất, thuốc gây nghiện, thuốc hướng thần.


c) Các chỉ tiêu về tạm nhập, tái xuất, tạm xuất, tái nhập, chuyển khẩu tiền chất.


d) Các chỉ tiêu về qúa cảnh chất ma túy, tiền chất, thuốc gây nghiện, thuốc hướng thần.


đ) Các chỉ tiêu về quản lý, tồn trữ, bảo quản, sử dụng hợp pháp chất ma túy, tiền chất, thuốc gây nghiện, thuốc hướng thần.

5. Nhóm chỉ tiêu về hợp tác quốc tế trong lĩnh vực phòng, chống ma túy.  

a) Số liệu ký kết, thực hiện các hiệp định, biên bản thỏa thuận hoặc ghi nhớ về phòng, chống ma túy; số dự án hỗ trợ  cho công tác phòng, chống ma túy; phối hợp đào tạo, tập huấn, hội thảo; số lượng đoàn ra, đoàn vào thăm và làm việc.


b) Số liệu thông tin vụ, việc trao đổi và phối hợp trong đấu tranh phòng, chống ma túy.


6. Nhóm chỉ tiêu về trang bị phương tiện cho lực lượng chuyên trách phòng, chống ma túy bao gồm số phương tiện kỹ thuật, vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ; phương tiện thông tin liên lạc; phương tiện giao thông vận tải.

7. Nhóm chỉ tiêu về kinh phí cho công tác phòng, chống ma túy.


a) Chỉ tiêu về kinh phí đầu tư cho thực hiện các dự án có vốn nước ngòai liên quan đến phòng, chống ma túy.


b) Chỉ tiêu về kinh phí đầu tư cho thực hiện các dự án có vốn trong nước liên quan đến phòng, chống ma túy.


c) Chỉ tiêu cụ thể về sử dụng kinh phí phòng, chống ma túy (kinh phí tuyên truyền; kinh phí khen thưởng; kinh phí hỗ trợ điều tra, truy tố, xét xử; kinh phí nghiên cứu các dự án, đề án, chương trình, nghiên cứu khoa học…về phòng, chống ma túy).


8. Nhóm các chỉ tiêu khác về phòng, chống ma túy: Bao gồm hệ thống tổ chức, biên chế làm công tác phòng, chống ma túy; cơ sở vật chất trang bị cho công tác phòng, chống ma túy….


9. Nguyên tắc thống kê về phòng, chống ma túy được quy định như sau:


Hoạt động thống kê, thông tin thống kê về phòng, chống ma túy phải tuân thủ các nguyên tắc cơ bản của hoạt động thống kê quy định tại Điều 4, Luật Thống kê; thực hiện chế độ bảo mật số liệu thống kê theo quy định của Luật Thống kê, Pháp lệnh Bảo vệ bí mật nhà nước và Danh mục bí mật của Bộ Công an.

II. TRÁCH NHIỆM THỰC HIỆN CHẾ ĐỘ BÁO CÁO, THỐNG KÊ.


1. Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn.



Thống kê số liệu tệ nạn ma túy và công tác phòng, chống ma túy theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được phân công tại địa bàn quản lý với các chỉ tiêu quy định tại khoản 1; điểm a khoản 2; khoản 3, khoản 7, khoản 8 mục I của hướng dẫn chế độ báo cáo, thống kê.


2. UBND các huyện, thành phố.


Tổng hợp và kiểm tra các chỉ tiêu thống kê về phòng, chống ma túy do Ủy ban nhân dân cấp xã thực hiện; đồng thời báo cáo thống kê chỉ tiêu quy định tại khoản 7, mục I của hướng dẫn chế độ báo cáo, thống kê.

3. Ban Chỉ đạo 139 tỉnh.


Tổng hợp và kiểm tra các chỉ tiêu thống kê về phòng, chống ma túy do Ủy ban nhân dân cấp huyện thực hiện; đồng thời báo cáo thống kê chỉ tiêu quy định tại khoản 7, mục I của hướng dẫn chế độ báo cáo, thống kê.


4. Sở Lao động- Thương binh và Xã hội.


- Thống kê số liệu về người nghiện ma túy và cai nghiện ma túy trong các cơ sở cai nghiện, tại gia đình, cộng đồng theo các chỉ tiêu tại điểm b, đ khoản 1, mục I của hướng dẫn chế độ báo cáo, thống kê.


- Thống kê số liệu về giải quyết các vấn đề xã hội sau cai nghiện theo các chỉ tiêu quy định tại điểm c, d khoản 1, mục I của hướng dẫn chế độ báo cáo, thống kê.


- Thống kê số liệu về hợp tác quốc tế theo các chỉ tiêu quy định tại điểm a khỏan 5 và việc sử dụng kinh phí cho công tác phòng, chống ma túy quy định tại khoản 7, khỏan 8, mục I của hướng dẫn chế độ báo cáo, thống kê.


5. Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh.


Thống kê số liệu về phòng, chống tội phạm ma túy theo các chỉ tiêu quy định tại điểm a, khỏan 2, khỏan 5, 6, 7, 8 mục I của hướng dẫn chế độ báo cáo, thống kê.


6. Sở Y tế.

Thống kê số liệu quản lý, xuất khẩu, nhập khẩu chất ma túy, tiền chất, thuốc gây nghiện, thuốc hướng thần sử dụng trong lĩnh vực y tế, phân tích, kiểm nghiệm và nghiên cứu khoa học theo các chỉ tiêu quy định tại điểm a, b, đ khoản 4, khỏan 8 mục I của hướng dẫn chế độ báo cáo, thống kê và các chỉ tiêu sau:

a) Chỉ tiêu về kết qủa nghiên cứu thuốc và phương pháp cai nghiện ma túy.

b) Chỉ tiêu về cấp, thu hồi giấy phép lưu hành thuốc và phương pháp cai nghiện ma túy.

7. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

Báo cáo thống kê về các Chương trình, Dự án mà Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn triển khai trên địa bàn tỉnh phục vụ cho việc chống trồng cây có chứa chất ma túy.

8. Sở Công thương

Thống kê số liệu quản lý, xuất khẩu, nhập khẩu, tạm nhập, tái xuất và sử dụng tiền chất trong lĩnh vực công nghiệp, thương mại theo các chỉ tiêu quy định tại điểm a, b, c, đ khỏan 4, khoản 8 mục I của hướng dẫn chế độ báo cáo, thống kê.

9. Sở Giáo dục- Đào tạo

Thống kê số liệu học sinh, sinh viên, giáo viên nghiện ma túy và công tác phòng, chống ma túy trong trường học theo các chỉ tiêu sau:

- Chỉ tiêu về học sinh, sinh viên, giáo viên cai nghiện ma túy theo từng trường thuộc Sở Giáo dục- Đào tạo trực tiếp quản lý.

- Chỉ tiêu về học sinh, sinh viên bỏ học, bị buộc thôi học do nghiện ma túy.

- Chỉ tiêu về học sinh, sinh viên, giáo viên phạm tội về ma túy.

- Chỉ tiêu về tình hình và kết quả công tác phòng, chống tệ nạn ma túy trong trường học.

10. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch.

Thống kê số liệu phòng, chống tệ nạn ma túy trong lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch theo các chỉ tiêu sau:

- Chỉ tiêu kết quả tuyên truyền giáo dục phòng, chống ma túy thông qua các hoạt động văn hóa, nghệ thuật.

- Chỉ tiêu kết quả công tác phòng, chống tệ nạn ma túy trong lĩnh vực thể  thao, du lịch.

11. Sở Thông tin và Truyền thông.

- Thống kê số liệu thông tin và truyền thông về phòng, chống tệ nạn ma túy theo chỉ tiêu kết qủa thông tin tuyên truyền phòng, chống ma túy qua từng loại hình báo chí (báo in, báo nói, báo hình, báo điện tử).

- Chỉ tiêu kết qủa thông tin tuyên truyền phòng, chống ma túy thông qua các hình thức truyền thông khác.

12. Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh.

Thống kê số liệu truy tố tội phạm về ma túy theo các chỉ tiêu quy định tại điểm c, khỏan 2, khoản 7, 8 mục I của hướng dẫn chế độ báo cáo, thống kê.

13. Tòa án nhân dân tỉnh.

Thống kê số liệu xét xử tội phạm về ma túy theo các chỉ tiêu quy định tại điểm d khoản 2, khỏan 7, 8 mục I của hướng dẫn chế độ báo cáo, thống kê.

14. Sở Tư pháp.

Thống kê số liệu về phòng, chống ma túy theo các chỉ tiêu sau:

- Số liệu về thi hành án dân sự các tội phạm về ma túy quy định tại điểm đ khoản 2, điểm đ khoản 4 mục I của hướng dẫn chế độ báo cáo, thống kê.

- Chỉ tiêu về sửa đổi, bổ sung và ban hành các văn bản quy phạm pháp luật về phòng, chống ma túy;

- Chỉ tiêu về chuyển tiền thu được từ các vụ án phạm tội về ma túy vào qũy phòng, chống ma túy Trung ương và quỹ phòng, chống ma túy ở địa phương theo quyết định của Tòa án;

- Chỉ tiêu về tài sản được thi hành án từ các vụ án phạm tội về ma túy;

- Chỉ tiêu về tình hình lưu giữ, bảo quản chất ma túy là tang vật của các vụ án ở tỉnh trong giai đoạn xét xử, thi hành án.

15. Sở Kế hoạch và Đầu tư.

Thực hiện báo cáo, thống kê số liệu theo các chỉ tiêu quy định tại điểm a, b khoản 7 mục I của hướng dẫn chế độ báo cáo, thống kê.

16. Trách nhiệm của Cục Hải quan Bình Định.

Thống kê chỉ tiêu về phòng, chống ma túy theo chức năng,  nhiệm vụ gồm các chỉ tiêu quy định tại điểm a, khoản 2, điểm a, b, c, d khoản 4 và khoản 7, 8 mục I của hướng dẫn chế độ báo cáo, thống kê.

17. Công an tỉnh.

a) Thực hiện thống kê nhà nước về phòng, chống ma túy; quản lý thông tin về các tội phạm về ma túy, cụ thể:

- Tổng hợp và hệ thống hóa thông tin thống kê về phòng, chống ma túy của các ban, ngành, đoàn thể, Ủy ban nhân dân và các huyện, thành phố và các tổ chức, cá nhân có liên quan.

- Xây dựng Trung tâm dữ liệu về phòng, chống ma túy và quản lý dữ liệu về phòng, chống ma túy.

- Chỉ đạo lực lượng Công an các cấp giúp Ủy ban nhân dân cùng cấp thu thập, quản lý thông tin thống kê về phòng, chống ma túy.

b) Thống kê tình hình tội phạm và đấu tranh chống tội phạm về ma túy theo các chỉ tiêu quy định tại điểm a, b khoản 2; điểm a, b, d, đ khoản 4, khoản 5, 6, 7, 8 mục I của hướng dẫn chế độ báo cáo, thống kê.

c) Thống kê tình hình người nghiện ma túy và cai nghiện ma túy trong các trại tạm giam, nhà tạm giữ, trại giam, cơ sở giáo dục, trường giáo dưỡng theo các chỉ tiêu quy định tại điểm a, b khỏan 1 mục I của hướng dẫn chế độ báo cáo, thống kê.  Phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội để thống nhất số liệu về cai nghiện ma túy cả nước và số xã, phường, thị trấn không có tệ nạn ma túy.

d) Làm đầu mối phối hợp thực hiện trao đổi về thống kê phòng, chống ma túy.

đ) Phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Liên đoàn lao động tỉnh, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh, Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh và Hội Nông dân tỉnh, Hội Cựu chiến binh tỉnh và các tổ chức đoàn thể khác thu thập số liệu thống kê về tình hình tệ nạn ma túy và công tác phòng, chống ma túy tại các cơ quan, đòan thể trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ được phân công.

18. Trách nhiệm của các đơn vị sự nghiệp, doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác, hộ kinh doanh cá thể, hộ gia đình, cá nhân, tổ chức, cá nhân nước ngoài hoạt động trên địa bàn tỉnh Bình Định.

Thu thập và cung cấp thông tin về tình hình tệ nạn ma túy và công tác phòng, chống ma túy theo yêu cầu của cơ quan nhà nước có thẩm quyền.


III. CHẾ ĐỘ BÁO CÁO, THỐNG KÊ VỀ PHÒNG, CHỐNG MA TÚY.


1. Hình thức thu thập thông tin thống kê cơ sở, thống kê tổng hợp.


Thông tin thống kê về phòng, chống ma túy được thu thập theo chế độ báo cáo, thống kê định kỳ.


2. Chế độ báo cáo, thống kê về phòng, chống ma túy.


a) Chế độ báo cáo, thống kê cơ sở về phòng, chống ma túy.

* Đối tượng thực hiện chế độ báo cáo thống kê cơ sở về phòng, chống ma túy gồm: Các đối tượng quy định tại khoản 1, khoản 18, 19 của mục II hướng dẫn chế độ báo cáo, thống kê.


* Kỳ hạn, thời hạn và nơi nhận báo cáo, thống kê cơ sở về phòng, chống ma túy.


- Kỳ hạn báo cáo: Báo cáo tháng, số liệu được tính từ ngày 01 đến ngày cuối cùng của tháng.


- Thời hạn báo cáo: Trước ngày 03 của tháng sau.

- Nơi nhận báo cáo:


+ Đơn vị sự nghiệp; tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị xã hội – nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội – nghề nghiệp cấp cơ sở có sử dụng ngân sách nhà nước để hoạt động phòng, chống ma túy gửi báo cáo lên đơn vị cấp trên theo hệ thống ngành, lĩnh vực.


+ Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn gửi báo cáo lên Ủy ban nhân dân huyện, thành phố (Ban Thường trực phòng, chống ma túy huyện, thành phố).


b) Chế độ báo cáo, thống kê tổng hợp về phòng, chống ma túy.


- Đối tượng thực hiện chế độ báo cáo, thống kê tổng hợp về phòng, chống ma túy gồm:


+ Các cơ quan, ban, ngành, hội đoàn thể của tỉnh;


+ Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố; các cơ quan chuyên môn về phòng, chống ma túy cấp huyện, cấp xã, phường, thị trấn.


* Kỳ hạn, thời hạn và nơi nhận báo cáo, thống kê tổng hợp về phòng, chống ma túy:


- Kỳ hạn báo cáo:


+ Báo cáo 6 tháng: Số liệu tính từ ngày 01 tháng 01 đến ngày 30 tháng 6;


+ Báo cáo năm: Số liệu tính từ ngày 01 tháng 01 đến ngày 31 tháng 12 của năm.

- Thời hạn báo cáo: Báo cáo trước ngày 15 của tháng tiếp theo.

- Nơi nhận báo cáo:

+ Các cơ quan chuyên môn về phòng, chống ma túy cấp tỉnh gửi báo cáo lên  Ban Thường trực phòng, chống ma túy tỉnh để tổng hợp trình UBND tỉnh, báo cáo Chính phủ và Bộ Công an. 

+ Các cơ quan chuyên môn về phòng, chống ma túy cấp huyện, thành phố gửi báo cáo lên Ban Thường trực phòng, chống ma túy huyện, thành phố để tổng hợp, báo cáo cho Ban Thường trực phòng, chống ma túy tỉnh.


3. Phương pháp thống kê cơ sở, thống kê tổng hợp.


Việc thống kê thông tin về phòng, chống ma túy được thực hiện theo các phương pháp quy định tại Luật Thống kê.


IV. CÔNG BỐ VÀ SỬ DỤNG THÔNG TIN THỐNG KÊ VỀ PHÒNG, CHỐNG MA TÚY

1. Công bố thông tin thống kê về phòng, chống ma túy.

- Thông tin thống kê về phòng, chống ma túy được công bố công khai, đúng thời hạn quy định, trừ những thông tin phải giữ bí mật theo quy định của pháp luật hiện hành.
- Thông tin thống kê về phòng, chống ma túy do người có thẩm quyền được quy định tại điểm b, khoản 2 mục III của hướng dẫn chế độ báo cáo, thống kê công bố là thông tin thống kê có giá trị pháp lý.

2. Thẩm quyền công bố.

Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh công bố thông tin thống kê từ kết qủa các cuộc điều tra thống kê về phòng, chống ma túy theo các nội dung và phạm vi quy định tại khoản 3 Điều 12 của Luật Thống kê.

3. Hình thức công bố.

- Các xuất bản phẩm bằng giấy, điện tử và các phương tiện thông tin đại chúng khác.

- Họp báo.

- Thông báo gửi các Bộ, Ngành, Ủy ban nhân dân tỉnh.

- Các hình thức công bố khác. 

4. Sử dụng thông tin thống kê về phòng, chống ma túy.

- Mọi tổ chức, cá nhân được bình đẳng trong việc tiếp cận và sử dụng thông tin đã được công bố.

- Cục Thống kê tỉnh có quyền truy cập, khai thác, sử dụng, sao lưu, ghi chép lại cơ sở dữ liệu ban đầu liên quan đến các chỉ tiêu thống kê về phòng, chống ma túy thuộc hệ thống chỉ tiêu thống kê quốc gia để sử dụng cho mục đích thống kê, trừ những thông tin thống kê mật, tốt mật, tuyệt mật theo quy định của Pháp lệnh bảo vệ bí mật nhà nước.

- Việc trích dẫn, sử dụng thông tin thống kê về phòng, chống ma túy đã công bố phải trung thực, ghi rõ nguồn gốc thông tin. Nghiêm cấm sử dụng thông tin thống kê về phòng, chống ma túy vào những việc làm phương hại đến lợi ích quốc gia và lợi ích của tổ chức, cá nhân cung cấp thông tin.

V. CÁC ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM

1. Bảo đảm nhân lực cho công tác thống kê về phòng, chống ma túy. 

- Các sở, ngành, hội, đoàn thể, Ủy ban nhân dân các cấp phải bố trí nhân lực làm công tác thống kê về phòng, chống ma túy.

- Người làm công tác thống kê về phòng, chống ma túy được đào tạo bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ, ứng dụng công nghệ thông tin, phương pháp thống kê tiên tiến.

- Công an tỉnh chủ trì, phối hợp với Cục Thống kê, Sở Lao động- Thương binh và Xã hội, Sở Công thương, Sở Y tế và các cơ quan có liên quan bồi dưỡng nghiệp vụ thống kê về phòng, chống ma túy cho lực lượng làm công tác thống kê phòng, chống ma túy; tổ chức bồi dưỡng nghiệp vụ thống kê về phòng, chống ma túy cho người làm công tác thống kê về phòng, chống ma túy.

2. Bảo đảm tài chính cho công tác thống kê về phòng, chống ma túy.
- Kinh phí bảo đảm cho công tác thống kê phòng, chống ma túy được bố trí trong dự toán chi thường xuyên hàng năm của các sở, ban, ngành thuộc Ủy ban nhân dân các cấp và nguồn kinh phí hợp pháp khác.
- Sở Tài chính chủ trì, hướng dẫn cụ thể nội dung, định mức chi cho hoạt động này.

Nhận được Hướng dẫn này, yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành, hội, đoàn thể, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố chỉ đạo triển khai thực hiện nghiêm túc. Quá trình thực hiện nếu có vướng mắc liên hệ Thường trực Ban Chỉ đạo 139 tỉnh ( Số FAX: 056.3869251, ĐT: 056.3869566) để hướng dẫn thực hiện thống nhất./.

	 Nơi nhận:
	TM. BAN CHỈ ĐẠO 139 TỈNH

	- Văn phòng Chính phủ;

- TCII-BCA (TT BCĐ139 TW);

- C11, C34 Bộ Công an;

- Các thành viên BCĐ 139 tỉnh;

- Các sở, ngành, hội, đoàn thể liên quan;

- UBND các huyện, thành phố;

- Lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh;
- Lưu: VT, K11, K15, K16(vs).


	 TRƯỞNG BAN

     PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH

       Nguyễn Thị Thanh Bình


	BỘ CÔNG AN

CÔNG AN TỈNH BÌNH ĐỊNH


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


	Số:          /TTr-CAT(PV11)
	Quy Nhơn, ngày      tháng 01  năm 2010


TỜ TRÌNH

Đề nghị Ban hành hướng dẫn triển khai Quyết định 127

 của Thủ tướng Chính phủ về việc quy định chế độ báo cáo thống kê về phòng, chống ma túy trên địa bàn tỉnh





Kính gửi: Chủ tịch UBND tỉnh Bình Định

Ngày 26.10.2009, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 127/2009/QĐ-TTg về việc quy định chế độ báo cáo thống kê về phòng, chống ma túy. Để triển khai thực hiện có hiệu quả, đảm bảo các yêu cầu, mục tiêu đề ra, Công an tỉnh tham mưu UBND tỉnh ban hành Hướng dẫn triển khai thực hiện Quyết định 127/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh.
Kính báo cáo và đề nghị Chủ tịch UBND tỉnh xem xét duyệt ký, ban hành để tổ chức triển khai thực hiện./.

 Nơi nhận: 






    GIÁM  ĐỐC
- Như trên} để báo cáo;




                 

- Lưu: PV11

Đại tá Nguyễn Trung Tâm

