UBND TỈNH BÌNH ĐỊNH 
 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

          VĂN PHÒNG
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Số:           /VPUBND-ĐN 


      Quy Nhơn, ngày        tháng  9  năm 2008
V/v thông báo chương trình

học bổng Quốc tế IFP.

               Kính gửi: Các sở, ban ngành, hội đoàn thể.
 

Ngày 22/9/2008, Bộ Giáo dục & Đào tạo có thông báo về Chương trình học bổng Quốc tế (IFP) do Quỹ Ford tài trợ. Đây là chương trình đào tạo sau đại học (Thạc sỹ/ Tiến sỹ) tại các nước trên thế giới, bao gồm các lĩnh vực: Môi trường & Phát triển, Khoa học Xã hội & Nhân văn, Y tế, Nghệ thuật & Văn hóa, Giáo dục, Quản lý Nhà nước & các Tổ chức Nhân dân, Thông tin Đại chúng, Phát triển Cộng đồng, Kinh tế. Chương trình IFP tạo cơ hội học tập và nghiên cứu sau đại học cho các cá nhân xuất sắc, những ngưới có khả năng sử dụng kiến thức tiếp thu được để góp phần vào quá trình phát triển kinh tế - xã hội ở Việt Nam nói riêng và trên thế giới nói chung. 

Các ứng viên tham gia chương trình này phải có bằng đại học chính quy từ loại Trung bình khá trở lên, có ít nhất 3 năm kinh nghiệm làm việc trong lĩnh vực có liên quan, đặc biệt chương trình này sẽ ưu tiên cho những đối tượng ít có điều kiện tiếp cận nền giáo dục bậc cao. Ứng viên sẽ nộp hồ sơ dự tuyển tới Trung tâm Trao đổi Giáo dục với Việt Nam trước ngày 15/4/2009. Một Hội đồng Tuyển chọn độc lập sẽ xét duyệt hồ sơ, tiến hành phỏng vấn những ứng viên đạt tiêu chuẩn và quyết định danh sách đề xuất học bổng IFP.
Nếu sở, ngành nào có ứng viên tiềm năng muốn tham gia chương trình nói trên, đề nghị liên hệ với chị Nguyễn Thị Thu Hiền - Phòng Ngoại vụ - Tel: 056.820202 để nhận mẫu đơn đăng ký dự tuyển.









CHÁNH VĂN PHÒNG






     





Nơi nhận:


- Như trên;
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