UBND TỈNH BÌNH ĐỊNH 
 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

          VĂN PHÒNG
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Số:           /VPUBND-ĐN 


      Quy Nhơn, ngày        tháng  8  năm 2008
V/v thông báo chương trình

học bổng tại Vương quốc Anh.

               Kính gửi: Các sở, ban ngành, hội đoàn thể.
 
Ngày 31/7/2008, Đại sứ quán Vương quốc Anh có thông báo về chương trình học bổng Chevening ( 03 tháng – 01 năm) do Bộ Ngoại giao Anh tài trợ, bao gồm các lĩnh vực: Kinh tế, Khoa học Chính trị, Hành chính công, An ninh Quốc tế, Quan hệ Quốc tế, Nhân quyền, Tài chính Ngân hàng, Báo chí… 
Chương trình này dành cho các sinh viên mới tốt nghiệp và các cán bộ trẻ trên toàn nước Việt Nam mong muốn được đào tạo sau đại học tại một trường Đại học hoặc Học viện tại Vương quốc Anh nhằm tiếp thu những kiến thức và chuyên môn mới để đóng góp vào sự phát triển của đất nước. Các thí sinh tham gia chương trình học bổng này cần có thành tích học tập tốt, trình độ tiếng Anh giỏi (IELTS đạt 6.5, TOEFL: 600). Chương trình này không giới hạn về độ tuổi. Hạn cuối để nộp hồ sơ là ngày 24/11/2008.
Chương trình học bổng Chevening bao gồm học bổng toàn phần và bán phần. Học bổng toàn phần gồm có: lệ phí xin thị thực vào Vương quốc Anh, vé máy bay khứ hồi đến Vương quốc Anh, toàn bộ học phí (không quá 10.000 Bảng Anh cho 01 năm) và học bổng hàng tháng cùng với một số phụ cấp; Đối với học bổng bán phần, thí sinh sẽ tự chi trả cho phần chi phí còn lại vượt quá mức học bổng. Thông tin chi tiết về chương trình học bổng này, xin tham khảo tại website: www.fco.gov.uk/en/fco-in-action/strategy. Nếu sở, ngành nào có ứng viên tiềm năng muốn tham gia chương trình nói trên, đề nghị liên hệ với chị Nguyễn Thị Thu Hiền - Phòng Ngoại vụ - Tel: 056.820202 để nhận mẫu đơn đăng ký dự tuyển.
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Nơi nhận:


- Như trên;




             

- PCT Ng. T.Thanh Bình (b/cáo);

- PVP Trương Thanh Kết;

- Lưu: VT, K8, P.NV (15b).                                                            
          Văn Hiệp
