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V/v giải quyết một số vướng mắc

Công trình đầu mối hồ chứa nước 

Định Bình


                                Kính gửi: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn 
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của đồng chí Lê Huy Ngọ, Trưởng Ban Chỉ huy phòng chống lụt bão trung ương trong chuyến đi kiểm tra công trình thuỷ lợi trọng điểm hồ Định Bình, tỉnh Bình Định, UBND tỉnh Bình Định tổ chức cuộc họp giao ban hàng tháng công trình hồ Định Bình để kịp thời phối hợp giải quyết những khó khăn vướng mắc, thúc đẩy tiến độ thi công, bảo đảm an toàn công trình trong mùa mưa lũ.

Tại cuộc họp giao ban ngày 28/4/2005, sau khi nghe lãnh đạo các đơn vị: Ban Quản lý dự án thuỷ lợi 410, Công ty tư vấn xây dựng thuỷ lợi I, Liên danh các nhà thầu thi công xây dựng công trình báo cáo tình hình thi công và những tồn tại vướng mắc thi công công trình đầu mối hồ chứa nước Định Bình; UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xem xét giải quyết các tồn tại, vướng mắc sau nhằm đẩy nhanh tiến độ thi công:


1.Phê duyệt điều chỉnh BCNCKT-Tổng mức đầu tư  công trình đầu mối hồ chứa nước Định Bình: 


Đến nay, do tổng mức đầu tư điều chỉnh của dự án chưa phê duyệt nên chưa duyệt được tổng dự toán do đó, khối lượng thi công hoàn thành không được thanh toán được đã gây khó khăn về vốn cho các đơn vị thi công. Nhưng theo báo cáo của Công ty Tư vấn xây dựng thuỷ lợi, hồ sơ điều chỉnh Báo cáo nghiên cứu khả thi, tổng mức đầu tư dự án Bộ yêu cầu gộp cả phần công trình hệ thống kênh mương Văn Phong với công trình đầu mối hồ Định Bình nên không thể hoàn thành trong thời gian ngắn được. Vì vậy, kính đề nghị Bộ xem xét, phê duyệt sớm Báo cáo nghiên cứu khả thi, tổng mức đầu tư  công trình hồ chứa nước Định Bình theo hướng tách làm 2 hợp phần: 

- Hợp phần 1: Công trình đầu mối hồ Định Bình và các hạng mục phù trợ liên quan phê duyệt trước để kịp thực hiện.

- Hợp phần 2: Hệ thống kênh Văn Phong.

Đồng thời, chỉ đạo Công ty tư vấn xây dựng thuỷ lợi khẩn trương phối hợp với địa phương triển khai các bước khảo sát, lập dự án đầu tư hệ thống kênh tưới Văn Phong để sớm hoàn thành Dự án theo quy định.

2.Phê duyệt thí nghiệm hiện trường bê tông đầm lăn:

Theo báo cáo của Ban quản lý dự án thuỷ lợi 410, để có thể triển khai bê tông đầm lăn thì phải có kết quả thí nghiệm hiện trường. Thời gian để có kết quả ít nhất  là 3 tháng. Hiện nay, đề cương thí nghiệm hiện trường bê tông đầm lăn đã trình, Bộ đang xem xét. Kính đề nghị Bộ sớm phê duyệt để có thể triển khai thí nghiệm hiện trường bê tông đầm lăn  nhằm đáp ứng được yêu cầu tiến độ thi công.

3.Bổ sung một số hạng mục để phục vụ thi công:

Theo báo cáo của Ban quản lý dự án thuỷ lợi 410 và các đơn vị thi công cần bổ sung các hạng mục sau để phục vụ thi công:

- Trạm biến áp phục vụ trạm trộn bê tông đầm lăn;

- Đoạn nối Đường thi công quản lý bờ phải và Nền đường thi công kết hợp quản lý vận hành đường dây 110KV Vĩnh Sơn nhằm bảo đảm giao thông thông suốt lên nhà máy thuỷ điện Vĩnh Sơn và phục vụ công tác khai thác đá trong lòng hồ;

- Đổ bê tông mặt đường vào mỏ cát số VI để bảo đảm môi trường đi qua khu dân cư khi vào khai thác cát.

Các hạng mục này, Ban quản lý dự án thuỷ lợi 410 đã có văn bản (văn bản số 89/CV-BQL ngày 31/3/2005) trình Bộ xin chủ trương đầu tư, đang chờ ý kiến của Bộ.


Qua xem xét nhận thấy các hạng mục nầy rất cần thiết phục vụ thi công. Kính đề nghị Bộ xem xét sớm cho chủ trương đầu tư.




UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quan tâm giải quyết nhằm tháo gỡ khó khăn, thúc đẩy tiến độ thi công hồ Định Bình hoàn thành theo kế hoạch./.

Nơi nhận: 
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- Như trên;







- Cục QLXDCT ; 

- Ban QLDATL 410;

                                    
         

          


- Công ty XD 47;

- Công ty TVXDTL I;

- Sở NN&PTNT Bình Định;

- Lưu VP,K3.



 
