PAGE  
2

	   UỶ BAN NHÂN DÂN  

     TỈNH BÌNH ĐỊNH


	
	       CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

           Độc lập – Tự do – Hạnh phúc



	   Số: 972/QĐ-CTUBND
	
	             Quy Nhơn, ngày    28     tháng  4  năm 2009


QUYẾT ĐỊNH

Về việc ban hành Kế hoạch tuyên truyền, phổ biến
 Luật Giao thông đường bộ năm 2008 trên địa bàn tỉnh 

CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH


Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;
Căn cứ Luật Giao thông đường bộ ngày 13/11/2008;

Căn cứ Quyết định số 37/2008/QĐ-TTg ngày 12/3/2008 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật từ năm 2008 đến năm 2012;

Căn cứ Quyết định số 176/QĐ-CTUBND ngày 11/3/2009 của UBND tỉnh về việc ban hành Kế hoạch phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2009 trên địa bàn tỉnh;

Xét đề nghị của Giám đốc Sở Giao thông Vận tải tại văn bản số 354/TTr-GTVT ngày 30/3/2009,
QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch tuyên truyền, phổ biến, Luật Giao thông đường bộ năm 2008 trên địa bàn tỉnh. 

Điều 2. Giám đốc Sở Giao thông Vận tải giúp Ủy ban nhân dân tỉnh theo dõi, đôn đốc các sở, ngành liên quan, UBND các huyện, thành phố trong việc tổ chức thực hiện Kế hoạch này và báo cáo kết quả cho UBND tỉnh. 
Điều 3. Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Thủ trưởng các sở, ngành, đoàn thể liên quan và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này kể từ ngày ký./.

                       KT. CHỦ TỊCH
Nơi nhận: 


                                           PHÓ CHỦ TỊCH
- Như Điều 3;

- Bộ Tư pháp;

- Thường trực tỉnh ủy;

- Thường trực HĐND tỉnh; 

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Thành viên HĐPHCTPBGDPL tỉnh;
- Văn phòng ĐĐBQH và HĐND tỉnh;
- UBMTTQVN tỉnh;



                      
- Đài PT-TH, Báo Bình Định;                                                      Nguyễn Thị Thanh Bình
- Lãnh đạo VP, CV

- Lưu: VT, K12 (XH.79b)                                      
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KẾ HOẠCH 
Tuyên truyền, phổ biến Luật Giao thông đường bộ năm 2008 
trên địa bàn tỉnh Bình Định 
(Ban hành kèm theo Quyết định số 972 /QĐ-UBND 
ngày  28 /4 /2009 của Chủ tịch UBND tỉnh Bình Định)


I. MỤC TIÊU, YÊU CẦU

1. Mục tiêu
a) Mục tiêu chung.
- Thực hiện Quyết định số 37/2008/QĐ-TTg ngày 12/3/2008 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật từ năm 2008 - 2012, triển khai thực hiện có hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật về  Luật Giao thông đường bộ năm 2008 trên địa bàn tỉnh.

- Nâng cao nhận thức cho cán bộ, công chức, viên chức lao động và các tầng lớp nhân dân được hiểu biết và có ý thức chấp hành Luật Giao thông đường bộ năm 2008.

- Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong việc tìm hiểu, nghiên cứu và chấp hành Luật Giao thông đường bộ năm 2008 trong đông đảo các tầng lớp nhân dân trên địa bàn tỉnh.

b) Mục tiêu cụ thể.
- Công tác tuyên truyền, phổ biến Luật Giao thông đường bộ năm 2008 phấn đấu đạt từ trên 90% người dân trên địa bàn toàn tỉnh được tuyên truyền, tìm hiểu và tiếp cận.

- 100% cán bộ, công chức, viên chức của ngành Giao thông vận tải được trang bị kiến thức pháp luật Luật Giao thông đường bộ năm 2008 thuộc lĩnh vực hoạt động chuyên môn, nghiệp vụ của mình.

- Trên 95% tổ chức, cá nhân hoạt động kinh doanh trong lĩnh vực Giao thông vận tải được tuyên truyền, phổ biến tìm hiểu nội dung của Luật Giao thông đường bộ năm 2008.

2. Yêu cầu
a) Công tác tuyên truyền, phổ biến Luật Giao thông đường bộ năm 2008 trên phạm vi tỉnh phải được triển khai đồng bộ với sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan, tổ chức, tạo sự thống nhất, đồng thuận trong việc thực hiện.

b) Nhằm nâng cao ý thức trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức lao động trên địa bàn tỉnh về tầm quan trọng của công tác tuyên truyền, phổ biến Luật Giao thông đường bộ năm 2008, từ đó tạo sự say mê nghiên cứu, phổ biến, tuyên truyền cho nhân dân hiểu biết, chấp hành.

c) Thường xuyên đổi mới phương thức tuyên truyền; tổ chức thực hiện tuyên truyền kịp thời, sâu rộng, phù hợp có hiệu quả đối với từng đối tượng, từng địa bàn.

c) Nhằm nâng cao tính hiệu quả của công tác tuyên truyền, phổ biến Luật Giao thông đường bộ năm 2008, các chương trình phổ biến không chỉ đơn thuần là cung cấp thông tin mà bao gồm cả vận động, hướng dẫn chấp hành cho phù hợp với từng đối tượng, để nâng cao ý thức chấp hành, hạn chế vi phạm.
II. ĐỐI TƯỢNG, HÌNH THỨC TUYÊN TRUYỀN, PHỔ BIẾN
1. Tập trung vào nhóm đối tượng là cán bộ, công chức viên chức, người lao động; lực lượng vũ trang; các đối tượng là học sinh, sinh viên tại các trường học, cơ sở giáo dục và toàn thể nhân dân trên địa bàn tỉnh.

2. Tùy theo tình hình cụ thể mà các sở, ban, ngành, đoàn thể, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố lựa chọn trong số các hình thức phổ biến giáo dục phù hợp sau đây: Tuyên truyền miệng; tuyên truyền, phổ biến thông qua các phương tiện thông tin đại chúng; hoạt động trợ giúp pháp lý; các cuộc thi tìm hiểu Luật Giao thông đường bộ năm 2008; thông qua việc biên soạn và phát hành các loại tài liệu pháp luật; việc khai thác và sử dụng tủ sách pháp luật; hoạt động của các câu lạc bộ pháp luật ở cơ sở.
III. NỘI DUNG CHỦ YẾU
1. Nội dung tuyên truyền, phổ biến chủ yếu tập trung vào Luật Giao thông đường bộ năm 2008 cùng với các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Công an, Uỷ ban nhân dân tỉnh và các cơ quan Trung ương có thẩm quyền ban hành hướng dẫn chi tiết việc thực hiện Luật giao thông đường bộ năm 2008.

2. Công tác tuyên truyền, phổ biến Luật Giao thông đường bộ năm 2008 phải cụ thể, xác định rõ đối tượng thụ hưởng để từ đó có các kế hoạch, phương pháp phù hợp nhằm mang lại hiệu quả cao nhất.
IV. MỘT SỐ GIẢI PHÁP, PHƯƠNG THỨC THỰC HIỆN

1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo
a) Đề nghị cấp ủy Đảng quan tâm lãnh đạo, thực hiện tốt Chỉ thị số 32-CT/TW ngày 09/12/2003 của Ban Bí thư trung ương Đảng; Nghị quyết số 61/2007/NQ-CP ngày 07/12/2007 của Chính phủ về việc tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW ngày 09/12/2003 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân.

b) Kiện toàn tổ chức và nâng cao hiệu quả hoạt động trong công tác phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật các cấp theo hướng đảm bảo thiết thực, tránh hình thức; xác định rõ vị trí, phát huy vai trò của từng tổ chức phối hợp giữa các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể ở địa phương về công tác phổ biến Luật Giao thông đường bộ năm 2008.

c) Tiếp tục nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ làm công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, có chính sách hỗ trợ, bồi dưỡng động viên khuyến khích cán bộ làm công tác tuyên truyền. Đồng thời tập trung đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị, ứng dụng kỹ thuật, phương tiện đáp ứng yêu cầu của công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục Luật Giao thông đường bộ năm 2008. 

2. Tổ chức thực hiện
a) Sở Giao thông vận tải.
Phối hợp với Sở Tư pháp, Ban An toàn Giao thông tỉnh và các sở, ngành liên quan biên soạn, in ấn nội dung bộ Luật Giao thông đường bộ năm 2008 và các tài liệu, văn bản dưới Luật hướng dẫn thi hành, chuẩn bị chu đáo triển khai công tác tuyên truyền.

Phối hợp với các sở, ngành liên quan, Ủy ban nhân các huyện, thành phố trong công tác phân loại các đối tượng thụ hưởng để thống kê, phân loại các tài liệu tuyên truyền phân bổ theo đúng nhu cầu của từng đối tượng. 

Lựa chọn và đề cử cán bộ có năng lực trong công tác pháp chế tham gia các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh tổ chức nhằm nâng cao chất lượng tuyên truyền viên của đơn vị.

Phối hợp với các lực lượng chức năng của ngành Công an, các Hội, Đoàn thể tham gia các đợt ra quân tuyên truyền Luật Giao thông đường bộ năm 2008 bằng hình thức diễu hành, cổ động, cấp phát tài liệu, tờ rơi trích dẫn nội dung Bộ Luật này, các bảng thông tin di động.

Phối hợp với các đơn vị tham gia công tác cố vấn tại các hội thi tìm hiểu Luật Giao thông đường bộ năm 2008 được tổ chức tại các cơ quan, đơn vị, các trường học, các xí nghiệp trên địa bàn tỉnh.

b. Ban An toàn giao thông tỉnh.
Phối hợp cùng Sở Giao thông Vận tải, Sở Tư pháp trong công tác xây dựng các danh mục tài liệu cơ bản, tổ chức in ấn phát hành tài liệu tuyên truyền về nội dung Luật Giao thông đường bộ năm 2008, thiết kế các panô, áp phích, bảng hiệu tuyên truyền.

Phối hợp với Đài Phát thanh - Truyền hình, Báo Bình Định, các cơ quan có liên quan đưa các tin bài về người tốt, việc tốt trong việc chấp hành Luật Giao thông đường bộ để tuyên truyền làm gương cho đông đảo quần chúng nhân dân. Phối hợp cùng các cơ sở giáo dục, các cơ quan đơn vị trên địa bàn tỉnh tổ chức các cuộc thi tìm hiểu Luật Giao thông đường bộ năm 2008 bằng nhiều hình thức sinh động, gần gũi dễ tác động vào ý thức chấp hành của người dân.

Phối hợp với chính quyền địa phương các cấp, các đơn vị quản lý đường, công trình giao thông khảo sát các vị trí đông dân cư, nơi thường xuyên có mật độ dân cư tập trung đông đúc để lắp các bảng thông tin tuyên truyền về nội dung Luật Giao thông đường bộ năm 2008.

c. Công an tỉnh.
Chỉ đạo hướng dẫn lực lượng trong ngành, đặc biệt là lực lượng Cảnh sát giao thông, Cảnh sát trật tự triển khai công tác vận động tuyên truyền, kiểm tra, xử phạt các trường hợp vi phạm hành chính trong lĩnh vực Giao thông đường bộ.

Phối hợp với Sở Giao thông vận tải, các Hội, Đoàn thể tổ chức các đợt ra quân, tuyên truyền, tham gia công tác cố vấn cho các hội thi tìm hiểu Luật Giao thông đường bộ được tổ chức ở các địa phương, các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.

Lồng ghép công tác tuyên truyền về Luật Giao thông đường bộ năm 2008 trong công tác xử lý các vi phạm hành chính đối với người vi phạm nói riêng và người tham gia giao thông nói chung.

d. Sở Giáo dục - Đào tạo, các cơ sở giáo dục trên địa bàn tỉnh.
Phối hợp với các cơ quan, đơn vị chức năng trên địa bàn tỉnh tổ chức các đợt học tập, tìm hiểu, nghiên cứu về Luật Giao thông đường bộ năm 2008 cho cán bộ, công chức và học sinh, sinh viên tại đơn vị mình. Tổ chức ký cam kết với các cơ quan chức năng cho lực lượng học sinh, sinh viên trong việc nghiêm túc chấp hành Luật Giao thông đường bộ năm 2008.

Xây dựng nội dung tuyên truyền Luật Giao thông đường bộ năm 2008 thành một nội dung giảng dạy chính khóa ở các trường học, phân bổ thời gian thích hợp để giảng dạy. Kết quả hoạt động cũng như việc chấp hành Luật Giao thông đường bộ là một trong những nội dung được xem xét đánh giá kết quả rèn luyện của học sinh, sinh viên và cán bộ, công nhân viên chức trong ngành.

Tham gia các cuộc thi tìm hiểu Luật Giao thông đường bộ năm 2008 được các đơn vị chức năng tổ chức, nhằm mở rộng hơn nữa hình thức cũng như đối tượng thụ hưởng.

đ. Sở Tài chính

Phối hợp Ban An toàn giao thông tỉnh, Sở Giao thông vận tải xây dựng chương trình, kế hoạch phân bổ kinh phí phục vụ cho công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật về Giao thông đường bộ theo đúng quy định của Bộ tài chính và các văn bản hướng dẫn thực hiện.

e. Đài Phát thanh - Truyền hình, Báo Bình Định.
Phối hợp cùng Ban An toàn giao thông tỉnh, Sở Giao thông vận tải, Công an tỉnh đăng phát các nội dung tuyên truyền về Luật Giao thông đường bộ năm 2008 thường xuyên trên các số phát hành hàng ngày.

Phối hợp với Phòng Cảnh sát giao thông Công an tỉnh thường xuyên cập nhập thông tin về tình hình trật tự, tình hình chấp hành Luật Giao thông đường bộ diễn ra trên địa bàn tỉnh để kịp thời đưa tin, phát sóng, đăng tải trên các chuyên mục của Đài, Báo.

Phối hợp với các chức năng tổ chức các cuộc thi, các trò chơi truyền hình liên quan đến nội dung Luật Giao thông đường bộ nhằm mục đích nâng cao hơn nữa hiệu quả công tác tuyên truyền để các nội dung phổ biến đi vào lòng người bằng nhiều hình thức.

g. Ủy ban nhân các huyện, thành phố

Chỉ đạo các phòng, ban, Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn tích cực tham gia công tác tuyên truyền phổ biến nội dung Luật Giao thông đường bộ năm 2008 do các cơ quan, đơn vị chức năng triển khai tổ chức; đồng thời tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc và có hiệu quả các chương trình phổ biến giáo dục Luật Giao thông đường bộ năm 2008 đến từng hộ dân trên địa bàn thuộc địa phương quản lý.

Chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn phối hợp với các đơn vị chức năng liên quan tổ chức các buổi sinh hoạt, tạo đàm, giải đáp thông tin, các buổi tuyên truyền hay các hội thi tìm hiểu về Luật Giao thông đường bộ ở địa phương để đông đảo quần chúng nhân dân có điều kiện tham gia.

h. Các sở, ban ngành khác trên đại bàn tỉnh
Nghiêm túc triển khai thực hiện Chương trình phổ biến giáo dục pháp luật về giao thông vận tải nói chung và nội dung bộ Luật Giao thông đường bộ năm 2008 nói riêng ở cơ quan, đơn vị mình.

Tích cực tham gia các chương trình tuyên truyền về Luật Giao thông đường bộ năm 2008 do các cơ quan, đơn vị chức năng tổ chức nhằm góp phần hưởng ứng mạnh mẽ phong trào nghiêm túc chấp hành Luật Giao thông đường bộ trên địa bàn toàn tỉnh.

V. KINH PHÍ HOẠT ĐỘNG VÀ CHẾ ĐỘ BÁO CÁO

1. Kinh phí hoạt động

Kinh phí phục vụ công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục Luật Giao thông đường bộ năm 2008 được sử dụng từ nguồn thu xử phạt vi phạm hành chính quy định tại Thông tư số 89/2007/TT-BTC ngày 25/7/2007 của Bộ Tài chính và Quyết định số 28/2007/QĐ-UBND ngày 28/8/2007 của UBND tỉnh.

2. Chế độ báo cáo

Trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ của mình, các Sở, ban, ngành có trách nhiệm tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc Kế hoạch này. Theo định kỳ thời gian đã được phân công, tổ chức thực hiệ nghiêm túc đúng tiến độ và báo cảo Ủy ban nhân dân tỉnh biết để có hướng chỉ đạo, điều chỉnh sâu sát, kịp thời./. 

                     KT. CHỦ TỊCH
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