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THÔNG BÁO

Ý kiến chỉ đạo của Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Thị Thanh Bình

 tại buổi làm việc của Ban chỉ đạo 212 ngày 16/10/2008 



Ngày 16/10/2008, tại Văn phòng UBND tỉnh, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Thị Thanh Bình đã chủ trì buổi làm việc của Ban chỉ đạo 212. Tham dự buổi làm việc có các thành viên Ban chỉ đạo 212, lãnh đạo Sở Tư pháp và Văn phòng UBND tỉnh. Sau khi nghe báo cáo của Thường trực Ban chỉ đạo 212 của tỉnh về tình hình và kết quả thực hiện Quyết định số 212/2004/QĐ-TTg ngày 16/12/2004 của Thủ tướng Chính phủ Phê duyệt Chương trình hành động quốc gia phổ biến, giáo dục pháp luật và nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho cán bộ, nhân dân ở xã, phường, thị trấn từ năm 2005 đến năm 2010 (gọi tắt là Chương trình 212 của Thủ tướng Chính phủ); ý kiến tham gia của các đại biểu dự họp, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Thị Thanh Bình có ý kiến kết luận như sau:

1. Trong thời gian vừa qua do triển khai điểm nên chưa phân công công việc rõ ràng, chủ yếu đơn vị phụ trách Đề án chịu trách nhiệm chính, thiếu sự phối hợp đồng bộ. Nguyên nhân là chưa có sự quan tâm đúng mức từ Trung ương đến địa phương và thiếu chỉ đạo kiểm tra kịp thời. Bên cạnh, đó các ngành tham mưu chưa thật sự tập trung như: khó khăn trong phê duyệt theo Đế án 2 “Xây dựng và đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động chấp hành pháp luật trong cộng đồng dân cư” do UBMTTQVN tỉnh chủ trì thực hiện; Đề án 1 “Đưa thông tin pháp luật đến cán bộ, nhân dân thông qua phượng tiện thông tin đại chúng và các thiết chế văn hoá ở xã, phường, thị trấn” do Sở Văn hoá - Thông tin (nay là Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch) chủ trì thực hiện, tuy nhiên theo Nghị định số 13/2008/NĐ-CP ngày 04/02/2008 của Chính phủ Quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, nên có sự thay đổi thành viên trong Ban chỉ đạo. Để tiếp tục thực hiện Chương trình 212 của Thủ tướng Chính phủ trong thời gian đến đạt hiệu quả, yêu cầu Thủ trưởng các đơn vị được giao nhiệm vụ thực hiện các Đề án nêu trên thực hiện một số nhiệm vụ sau đây:

- Xác định đối tượng của Đề án phải rõ ràng và sử dụng hình thức tuyên truyền đa dạng (qua thông tin đại chúng, thiết chế địa phương, cộng đồng dân cư, qua các cuộc giải quyết khiếu nại tố cáo…).


-  Đối với Đề án 4: “Phát huy vai trò của cơ quan và cán bộ tư pháp trong phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho cán bộ và nhân dân ở xã, phường, thị trấn” Cơ quan tư pháp cần hỗ trợ hệ thống trợ giúp pháp lý; sự phối hợp phân công cho cụ thể, hiệu quả. Phối hợp với Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh xem xét các chương trình nào có liên quan, cần sử dụng một số thông tin của Đài Trung ương để phát lại cho nhân dân xem và coi đây là một trong những hình thức tuyên truyền hiệu quả.


- Từ nay cho đến hết năm là kết thúc giai đoạn 1, trước mắt trong tháng 11 năm 2008 phải thành lập Ban chỉ đạo của 02 Đề án (1 và 2). Phải xây dựng kế hoạch, quy chế làm việc đối với 02 Đề án nêu trên.

- Đối với 02 Đề án đã thực hiện: Đề án 3, Đề án 4 nếu có sự thay đổi nhân sự thì phải kiện toàn; phân công phụ trách địa bàn cho phù hợp.

- Xây dựng kế hoạch chi tiết năm 2009 và lập kinh phí gửi cho Sở Tài chính để trình UBND tỉnh phê duyệt; giao Sở Tài chính hướng dẫn các huyện về tài chính để hỗ trợ thực hiện. Đối với các huyện miền núi đề xuất mức hỗ trợ từ ngân sách tỉnh.


- Đối với Đề án 1 “Đưa thông tin pháp luật đến cán bộ, nhân dân thông qua phương tiện thông tin đại chúng và các thiết chế văn hoá ở xã, phường, thị trấn”: Giao Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch để thực hiện.


- Đối với Đề án 2 “Xây dựng và đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động chấp hành pháp luật trong cộng đồng dân cư” đề nghị UBMTTQVN tỉnh chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng kế hoạch để UBND tỉnh phê duyệt.


2. Giao Giám đốc các Sở Tài chính, Thông tin và Truyền thông, Văn hoá, Thể thao và Du lịch, Thanh tra tỉnh phối hợp với Sở Tư pháp thực hiện các công việc trên.


UBND tỉnh thông báo cho các Sở, ngành, đơn vị liên quan biết triẻn khai thực hiện./










TL. CHỦ TỊCH








     CHÁNH VĂN PHÒNG

Nơi nhận:





                 


- CT, các PCT UBND tỉnh;
- UBMTTQVN tỉnh;
- Các thành viên BCĐ 212;

- Các Sở: TC, TP, TT&TT, VH, TT&DL;

- Thanh tra tỉnh;

- Đài PT&TH tỉnh;

- UBND các huyện, TP;                                                                                      Văn Hiệp
- Lãnh đạo VP;                                                                                     
- Lưu:VT, K12.
                                                                                        
