-5-


 UBND TỈNH BÌNH ĐỊNH           CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
BCĐ TH HNKTQT TỈNH
       Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
             ((((                                                      ((((((((————

Số: 28/KH-HNKTQT                              Quy Nhơn, ngày 19 tháng 5 năm 2010
KẾ HOẠCH

Hoạt động của Ban chỉ đạo thực hiện

Hội nhập kinh tế quốc tế tỉnh Bình Định năm 2010


Căn cứ Chương trình hành động số 15-CTr/TU ngày 24/7/2007 của Tỉnh ủy về việc thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 4 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X về một số chủ trương, chính sách lớn để nền kinh tế phát triển nhanh và bền vững khi Việt Nam là thành viên của Tổ chức Thương mại Thế giới (WTO) và Kế hoạch thực hiện Chương trình hành động của Chính phủ và Tỉnh ủy Bình Định tại Quyết định số 726/QĐ-UBND ngày 26/10/2007 của UBND tỉnh. 
Căn cứ văn bản số 02/UBQG-VP ngày 05/01/2010 của Ủy ban Quốc gia (UBQG) về Hợp tác kinh tế Quốc tế (HTKTQT) về công tác triển khai công việc sau Hội nghị tổng kết HNKTQT năm 2008 - 2009. 
Căn cứ Biên bản ghi nhớ phối hợp và hỗ trợ giữa UBQG về HTKTQT và Ban chỉ đạo thực hiện Hội nhập kinh tế quốc tế (HNKTQT) tỉnh Bình Định ký ngày 01/02/2010.

Ban chỉ đạo thực hiện HNKTQT tỉnh xây dựng Kế hoạch hoạt động HNKTQT tỉnh Bình Định năm 2010, cụ thể như sau:

I. Mục đích và yêu cầu.
Quán triệt, thực hiện đồng bộ, có hiệu quả Nghị quyết Hội nghị lần thứ 4, Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X về một số chủ trương chính sách lớn để nền kinh tế phát triển nhanh và bền vững khi Việt Nam là thành viên của Tổ chức Thương mại thế giới và Chương trình hành động của Chính phủ, Chương trình hành động của Tỉnh ủy và Kế hoạch thực hiện của UBND tỉnh Bình Định giai đoạn 2007-2010, nhằm tạo thế chủ động trong tiến trình tham gia HNKTQT của các doanh nghiệp tỉnh Bình Định, khai thác tối đa những lợi thế để mở rộng thị trường, tranh thủ các nguồn vốn, công nghệ và kiến thức quản lý.
Nắm chắc diễn biến tình hình, tập trung phát huy kết quả đạt được, khắc phục những vướng mắc, tồn tại trong tổ chức thực hiện thời gian qua; chủ động vượt qua thách thức và những biến động khó lường của kinh tế thế giới; tận dụng tối đa thuận lợi do HNKTQT mang lại phục vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

Nâng cao vai trò, trách nhiệm của các ngành, các cấp, các Thành viên Ban chỉ đạo trong việc chủ động chỉ đạo, tổ chức thực hiện nhiệm vụ công tác HNKTQT thuộc lĩnh vực được phân công phụ trách.

II. Nội dung của Kế hoạch.
1. Công tác thông tin, tuyên truyền.
- Tiếp tục tổ chức tuyên truyền phổ biến Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 05/02/2007 của Ban Chấp hành Trung ương, Nghị quyết số 16/2007/NQ-CP ngày 27/02/2007 của Chính phủ, Chương trình hành động số 15-CTr/TU ngày 24/7/2007 của Tỉnh ủy về đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước về HNKTQT và các chính sách, pháp luật mới ban hành có tác động trực tiếp đến công tác HNKTQT cho các cơ quan quản lý Nhà nước, các tổ chức, các doanh nghiệp và các tầng lớp nhân dân trên địa bàn tỉnh.

 
- Phổ biến các Hiệp định thương mại song phương, đa phương đã được ký kết, các Công ước quốc tế mà Việt Nam tham gia, hiệp định về hoạt động thương mại biên mậu, các điều ước quốc tế về xuất nhập cảnh, xuất nhập khẩu; tập huấn phương thức buôn bán quốc tế kết hợp tìm hiểu thị trường, thị hiếu tiêu dùng của các nước trên thế giới, các môi trường thuế quan và phi thuế quan của các thị trường tiềm năng đối với hàng xuất khẩu của tỉnh cho lãnh đạo các cấp, các ngành, các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.
 
- Phổ biến kiến thức về rào cản kỹ thuật thương mại, các kiến thức khoa học công nghệ áp dụng trong sản xuất kinh doanh, kiến thức về thực thi quyền sở hữu trí tuệ, các tiêu chuẩn chất lượng và vệ sinh an toàn thực phẩm đối với hàng hóa.

 
- Nghiên cứu xây dựng các tài liệu giới thiệu về tiềm năng thế mạnh của tỉnh Bình Định và cơ hội đầu tư vào các lĩnh vực sản xuất hàng hóa, xuất khẩu, kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội, môi trường và các chính sách khuyến khích, ưu đãi, hỗ trợ của địa phương nhằm quảng bá và thu hút đầu tư vào tỉnh.

- Tăng cường công tác thông tin tuyên truyền, nâng cao nhận thức về HNKTQT, nâng cao hơn nữa trách nhiệm và sự thống nhất hành động của các cấp, các ngành từ tỉnh đến các địa phương. Nhận thức sâu sắc hơn các mối quan hệ giữa nhà nước và thị trường; mối quan hệ giữa phát triển thị trường trong nước và thị trường nước ngoài, giữa nội lực và ngoại lực. 

2. Triển khai thực hiện và xây dựng Kế hoạch về HNKTQT.
- Tiếp tục triển khai thực hiện Chương trình hành động số 15-CTr/TU ngày 24/7/2007 của Tỉnh ủy và Kế hoạch thực hiện Chương trình hành động của Chính phủ và Tỉnh ủy Bình Định giai đoạn 2007-2010 tại Quyết định số 726/QĐ-UBND ngày 26/10/2007 của UBND tỉnh. 

 - Xây dựng Chương trình, Kế hoạch hành động của tỉnh theo định hướng phát triển và tình hình thực tế của địa phương (theo Đề án triển khai các nhiệm vụ theo Nghị quyết số 16/2007/NQ-CP, Chương trình chiến lược thông tin tuyên truyền Việt Nam Hội nhập kinh tế Quốc tế giai đoạn 2010-2012 của UBQG về HTKTQT).
- Phối hợp với UBQG về HTKTQT và các Bộ, ngành Trung ương nghiên cứu hướng dẫn việc áp dụng các quy định WTO một cách phù hợp nhất đối với điều kiện kinh tế - xã hội của tỉnh. Tận dụng tốt những lợi ích mà WTO đem lại, nhất là các cam kết dịch vụ, với khuôn khổ pháp lý hiện hành, tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp và nhà đầu tư.

- Phối hợp với UBQG về HTKTQT tổ chức thực hiện tốt các nội dung trong Biên bản ghi nhớ phối hợp và hỗ trợ giữa UBQG về HTKTQT và Ban chỉ đạo thực hiện HNKTQT tỉnh Bình Định (Biên bản ghi nhớ kèm theo).
3. Cơ chế chính sách và cải cách thủ tục hành chính.
- Tiếp tục rà soát các văn bản quy phạm pháp luật, các cơ chế chính sách của tỉnh đã ban hành, đề xuất UBND tỉnh bổ sung, sửa đổi cho phù hợp với thông lệ quốc tế và các cam kết thương mại mà Việt Nam tham gia.

 
- Rà soát, điều chỉnh, bổ sung, báo cáo UBND tỉnh trình HĐND tỉnh “Chính sách xúc tiến thương mại” phù hợp với các loại sản phẩm chủ lực của tỉnh.


- Đề xuất giải pháp đẩy mạnh công tác dạy nghề, đào tạo lao động chuyển đổi nghề nghiệp, cung cấp các dịch vụ tư vấn việc làm, giải quyết vấn đề thiếu lao động, lao động bị mất việc làm khi doanh nghiệp bị phá sản hoặc thua lỗ do biến động hoặc khủng hoảng kinh tế.

- Hoàn thành Quy hoạch phát triển thương mại, Đề án phát triển hàng xuất khẩu giai đoạn 2011-2015 và định hướng đến năm 2020, 2025.
- Tiếp tục thực hiện cải cách hành chính, minh bạch hóa và đơn giản hóa các thủ tục hành chính; nâng cao hiệu quả thực hiện cơ chế “một cửa”; triển khai thực hiện cơ chế “một cửa liên thông”; tiếp nhận và giải quyết kịp thời các vướng mắc của các tổ chức, doanh nghiệp về quy định hành chính. Tập trung chỉ đạo, tìm biện pháp hỗ trợ doanh nghiệp tháo gỡ khó khăn trong quá trình sản xuất, kinh doanh.

4. Nâng cao năng lực cạnh tranh.
 
- Hỗ trợ, tư vấn các doanh nghiệp trong tỉnh nâng cao năng lực cạnh tranh, phát triển hoạt động xúc tiến thương mại, tìm kiếm đối tác, mở rộng thị trường, tổ chức hội chợ thương mại.

- Rà soát, đánh giá lại các làng nghề thủ công, tiểu thủ công nghiệp trên địa bàn tỉnh theo Quy hoạch các làng nghề TTCN và đề xuất sửa đổi, bổ sung chính sách phát triển làng nghề cho phù hợp.
 
- Đề xuất các giải pháp nâng cao năng lực cạnh tranh đối với các mặt hàng nông, lâm, thủy sản trong bối cảnh hội nhập.

- Triển khai ứng dụng khoa học công nghệ trong sản xuất kinh doanh hàng hóa của tỉnh (đặc biệt là hàng hóa xuất khẩu), nâng cao năng lực cạnh tranh, đảm bảo yêu cầu chất lượng, vệ sinh an toàn thực phẩm đáp ứng các tiêu chuẩn trong nước và quốc tế. Tiếp tục hỗ trợ các doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế áp dụng các hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn quốc tế về môi trường và thực phẩm.

 
- Triển khai hỗ trợ, tư vấn ứng dụng công nghệ thông tin, thương mại điện tử cho các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh; thực hiện công tác sắp xếp, đổi mới nhằm nâng cao khả năng đầu tư, sản xuất kinh doanh, năng lực cạnh tranh của các doanh nghiệp nhà nước theo đúng tiến độ.

 
5. Công tác cải thiện môi trường đầu tư và xúc tiến đầu tư.
 
- Tiếp tục đẩy mạnh công tác xúc tiến đầu tư, các dự án hỗ trợ kỹ thuật của các tổ chức quốc tế nhằm thu hút vốn đầu tư mở rộng sản xuất kinh doanh, xây dựng cơ sở hạ tầng trên địa bàn tỉnh.

- Tiếp tục rà soát và triển khai các chính sách ưu đãi, khuyến khích đầu tư vào các khu công nghiệp cả về số lượng, quy mô và chất lượng.

 
- Đẩy nhanh tiến độ giải phóng mặt bằng, xây dựng cơ sở hạ tầng Khu kinh tế Nhơn Hội đúng kế hoạch tạo điều kiện cho các dự án trọng điểm đẩy nhanh tiến độ đầu tư vào các KKT, KCN, CCN trên địa bàn tỉnh.

6. Đổi mới và hoàn thiện tổ chức và phối hợp liên ngành trong hội nhập kinh tế quốc tế.
- Củng cố tổ chức, quy định các chức năng, nhiệm vụ của Ban chỉ đạo thực hiện HNKTQT các sở, ngành và địa phương. 

- Thường xuyên đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao trình độ đội ngũ cán bộ làm công tác HNKTQT, đảm bảo sự phối hợp hoạt động giữa Ban chỉ đạo thực hiện HNKTQT tỉnh với các BCĐ thực hiện HTKTQT sở, ngành và địa phương;

- Củng cố hệ thống thông tin báo cáo giữa các Ban chỉ đạo thực hiện HTKTQT sở, ngành, địa phương với Ban chỉ đạo thực hiện HNKTQT tỉnh, giúp lãnh đạo các sở, ngành, địa phương, UBND tỉnh theo dõi chỉ đạo kịp thời mọi hoạt động về HNKTQT trong tỉnh và báo cáo UBQG về HTKTQT.

7. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và tổ chức hội nghị sơ kết, tổng kết công tác thực hiện chương trình hành động.
- Phối hợp chặt chẽ với các cấp, các ngành, địa phương kiểm tra, giám sát việc thực hiện Chương trình hành động số 15-CTr/TU ngày 24/7/2007 của Tỉnh ủy và Kế hoạch thực hiện Chương trình hành động của Chính phủ và Tỉnh ủy Bình Định giai đoạn 2007-2010 tại Quyết định số 726/QĐ-UBND ngày 26/10/2007 của UBND tỉnh.

 
- Định kỳ tổ chức sơ kết, tổng kết hàng năm nhằm đánh giá rút kinh nghiệm tình hình thực hiện HNKTQT của các sở, ngành, địa phương và đề ra những phương hướng, giải pháp trong công tác chỉ đạo điều hành, nâng cao năng lực, hiệu quả hoạt động của Ban chỉ đạo thực hiện HNKTQT.

- Thực hiện báo cáo định kỳ hoặc đột xuất theo các nội dung yêu cầu về HNKTQT của UBQG về HTKTQT, các Bộ ngành Trung ương có liên quan, Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.
 
1. Ban chỉ đạo hội nhập Kinh tế quốc tế.
 
a) Thường trực Ban chỉ đạo thực hiện HNKTQT tỉnh (Sở Công thương). 
- Có trách nhiệm tư vấn, tham mưu cho Trưởng ban để theo dõi tình hình, kiểm tra, đôn đốc các sở, ban, ngành, địa phương thực hiện kế hoạch; tập hợp những vướng mắc và đề xuất các biện pháp giải quyết. Hàng quý hoặc đột xuất tổng hợp báo cáo UBND tỉnh.

 
- Thường xuyên giữ mối liên hệ với UBQG về HTKTQT, các Bộ, ngành liên quan để tiếp thu và triển khai kịp thời ý kiến chỉ đạo của Trung ương, các chính sách mới, đồng thời căn cứ tình hình thực tế của địa phương để tham mưu và xây dựng kế hoạch triển khai chương trình hành động nhằm nâng cao hiệu quả quản lý Nhà nước, phát huy lợi thế sẵn có của tỉnh đáp ứng xu thế hội nhập.

b) Các Thành viên Ban chỉ đạo thực hiện HNKTQT tỉnh.
Trên cơ sở nhiệm vụ được giao, các thành viên Ban chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ của sở, ngành mình phụ trách, đồng thời báo cáo kịp thời về Sở Công thương để tổng hợp báo cáo UBQG về HTKTQT, Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh.

 
2. UBND các huyện và thành phố Quy Nhơn.
 
UBND các huyện và thành phố chủ động xây dựng kế hoạch chương trình và phối hợp chặt chẽ với Ban chỉ đạo thực hiện HNKTQT của tỉnh thực hiện những giải pháp và nhiệm vụ liên quan đến địa phương mình nhằm đạt hiệu quả cao trong việc triển khai thực hiện Chương trình, Kế hoạch hội nhập kinh tế quốc tế./.
Nơi nhận:                                                        TM. BAN CHỈ ĐẠO TH HNKTQT TỈNH
- UBQG về HTKTQT (b/c);                                                            TRƯỞNG BAN
- Thường trực Tỉnh ủy BĐ (b/c);
- UBND tỉnh (b/c);

- Trưởng ban, Phó Trưởng ban và các
   thành viên BCĐ TH HNKTQT tỉnh;
-  Các sở, ngành liên quan;
-  UBND các huyện, thành phố Quy Nhơn;

- Tổ công tác giúp việc BCĐ;                                                                  
- Lưu: Thường trực BCĐ.                                             CHỦ TỊCH UBND TỈNH 
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