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Luật thuế Thu nhập cá nhân (TNCN) được Quốc hội (Khoá XII) thông qua ngày 21/11/2007, có hiệu lực thi hành kể từ ngày 1/1/2009. Luật thuế TNCN có phạm vi điều chỉnh khá rộng, liên quan đến nhiều đối tượng, lĩnh vực. Do đó, để triển khai thực hiện có hiệu quả Luật thuế nêu trên, Ban chỉ đạo triển khai Luật thuế Thu nhập cá nhân tỉnh Bình Định ban hành kế hoạch tuyên truyền, phổ biến Luật thuế TNCN trên địa bàn tỉnh như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. Mục đích:


- Nâng cao nhận thức của các cơ quan Nhà nước, các đoàn thể, doanh nghiệp và mọi người dân trong tỉnh về các nội dung có liên quan của Luật thuế TNCN để các cơ quan, đơn vị, cá nhân hiểu biết và đồng tình ủng hộ chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước.


- Nâng cao ý thức và tính tự giác tuân thủ pháp luật thuế của mọi cá nhân và các cơ quan chi trả thu nhập; phát hiện và phê phán kịp thời những hiện tượng vi phạm Luật thuế TNCN, đưa việc chấp hành Luật thuế TNCN trở thành nếp sống văn hoá của mỗi người dân, cơ quan, đơn vị và cả cộng đồng.

- Nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý thuế, thực hiện cải cách thủ tục hành chính thuế, tạo thuận lợi cho mọi cá nhân được thực hiện nghĩa vụ thuế theo quy định của pháp luật; bảo đảm bình đẳng, công bằng, thu đúng, thu đủ và kịp thời thuế TNCN vào ngân sách nhà nước.

2. Yêu cầu:

- Huy động rộng rãi các cơ quan nhà nước, các đoàn thể, đặc biệt là các cơ quan thông tin đại chúng của tỉnh tham gia tích cực vào công tác tuyên truyền, phổ biến Luật thuế TNCN theo quy định.
- Triển khai đa đạng, phong phú các hình thức tuyên truyền, phổ biến có tính giáo dục, thuyết phục cao như pano, áp phích; tổ chức hội thảo, phỏng vấn trực tiếp trên Đài Phát thanh-truyền hình, Báo Bình Định, tổ chức tập huấn cho các đối tượng có phát sinh thu nhập chịu thuế TNCN...
- Việc phổ biến, tuyên truyền Luật thuế TNCN phải được thực hiện theo kế hoạch và nội dung thống nhất, có sự phân công cụ thể giữa các cơ quan, đơn vị có liên quan trong quá trình tổ chức thực hiện.

II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC TUYÊN TRUYỀN, PHỔ BIẾN LUẬT THUẾ TNCN:

1. Nội dung tổng quát:

- Tuyên truyền phổ biến mục đích, ý nghĩa, yêu cầu và các nội dung cơ bản của Luật thuế TNCN để các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và mọi người dân trên địa bàn tỉnh hiểu biết và tự giác chấp hành; qua đó, tăng cường sự giám sát, phát hiện và xử lý kịp thời những hành vi vi phạm Luật thuế TNCN và các hành vi gây thiệt hại đến lợi ích của người nộp thuế, tạo điều kiện thuận lợi để mọi người nộp thuế, tổ chức chi trả thu nhập thực hiện tốt Luật thuế TNCN.

- Cung cấp kịp thời các các văn bản pháp luật về thuế TNCN đến tất cả các cơ quan, đơn vị, và các cá nhân có nghĩa vụ kê khai, nộp thuế theo quy định. Tổ chức phổ biến nội dung Luật thuế TNCN, các quy định về căn cứ tính thuế, giảm trừ gia cảnh; các thủ tục kê khai thuế, nộp thuế, quyết toán thuế.
- Tổ chức hướng dẫn, giải đáp kịp thời những yêu cầu, kiến nghị của các cơ quan, đơn vị và cá nhân nộp thuế. Phản ánh tình hình thực hiện Luật thuế TNCN; phát hiện và biểu dương những đơn vị, cá nhân có thành tích trong việc chấp hành, đồng thời phê phán công khai những hiện tượng vi phạm Luật thuế TNCN.
2. Nội dung và kế hoạch tuyên truyền, phổ biến Luật thuế TNCN:

- Năm 2008: Chuẩn bị các công việc có liên quan đến việc phục vụ triển khai thực hiện Luật thuế TNCN. nội dung tuyên truyền, phổ biến trong năm 2008 cần tập trung vào những vấn đề chủ yếu như sau:

+ Sự cần thiết phải ban hành Luật thuế TNCN;
+ Mục tiêu, yêu cầu của Luật thuế TNCN;

+ Những nội dung cơ bản và những nội dung mới của Luật thuế TNCN;

+ Phổ biến kế hoạch triển khai Luật thuế TNCN trên địa bàn tỉnh tỉnh;
+ Hướng dẫn giải thích các cá nhân nộp thuế phải đăng ký mã số thuế; trách nhiệm của cơ quan thuế trong việc tổ chức công tác đăng ký mã số thuế, trách nhiệm của cá nhân nộp thuế trong việc đăng ký mã số thuế, kê khai thuế trách nhiệm của cơ quan chi trả thu nhập;
+ Hướng dẫn việc khấu trừ thuế đối với các cơ quan chi trả thu nhập, các thủ tục đăng ký và lập hồ sơ về người phụ thuộc được giảm trừ gia cảnh; 

+ Tổ chức bộ phận giải đáp hướng dẫn về thuế TNCN;

+ Tổ chức công tác tập huấn hệ thống văn bản về Luật thuế TNCN cho tất cả CBCC ngành thuế tỉnh, tất cả đối tượng có thu nhập chịu thuế theo từng nhóm đối tượng khác nhau.
- Năm 2009; tiếp tục triển khai thực hiện một số nội dung công vịêc đã đề ra năm 2008 và tập trung tuyên truyền, phổ biến vào những vấn đề sau:

+ Phổ biến, hướng dẫn cách tính thuế, khai thuế, khấu trừ thuế, nộp thuế theo từng nhóm đối tượng và theo từng loại thu nhập chịu thuế;
+ Giải đáp kịp thời những kiến nghị, vướng mắc của các đơn vị chi trả thu nhập và cá nhân nộp thuế; 

+ Phản ánh tình hình và kết quả triển khai Luật thuế TNCN trong phạm vi toàn tỉnh;
+ Phản ánh các điển hình tiên tiến, các đơn vị, cá nhân chấp hành tốt Luật thuế TNCN, đồng thời phê phán các hành vi vi phạm Luật;

- Năm 2010: Tập trung tuyên truyền, phổ biến các nội dung sau:

+ Hướng dẫn chi tiết về quyết toán thuế TNCN;

+ Hướng dẫn việc tính toán miễn, giảm thuế TNCN;

+ hướng dẫn về hoàn thuế TNCN;

+ Tiếp tục giải đáp những kiến nghị, yêu cầu của các cơ quan, đơn vị chi trả thu nhập và người nộp thuế;

+ Đánh giá kết quả sau 01 năm triển khai tuyên truyền, phổ biến Luật thuế TNCN trên địa bàn toàn tỉnh.

3. Hình thức tuyên truyền, phổ biến Luật Thuế TNCN:

- Tổ chức hội nghị, hội thảo, tập huấn:

 
Tổ chức nhiều cuộc hội nghị, hội thảo, tập huấn để phổ biến Luật thuế TNCN cho tất cả các cơ quan, đơn vị, đoàn thể, doanh nghiệp, hộ kinh doanh cá thể và cá nhân trên địa bàn toàn tỉnh. Bố trí đội ngũ báo cáo viên am hiểu pháp luật thuế, đã qua nghiên cứu tập huấn, có khả năng diễn đạt tốt để có thể tham gia phổ biến Luật thuế TNCN ở cấp tỉnh và cấp huyện.

- Tuyên truyền, phổ biến Luật thuế TNCN trên Đài Phát thanh- truyền hình tỉnh:


+ Xây dựng các phóng sự phản ánh những công việc triển khai, những kết quả, tồn tại, hạn chế và các ý kiến của ngành thuế, người nộp thuế.


+ Cục Thuế tỉnh phối hợp với Đài Phát thanh-Truyền hình Bình Định thiết kế chạy các dòng chữ mang tính chất hướng dẫn, nhắc nhở người dân về đăng ký thuế, khai, nộp thuế, quyết toán thuế ... trên các chương trình của Đài truyền hình Bình Định vào các thời điểm thích hợp.

+ Tổ chức toạ đàm, đối thoại theo chuyên đề giữa Cục Thuế tỉnh, các chuyên gia và người nộp thuế.


+ Tổ chức gặp mặt các cá nhân điển hình thực hiện tốt Luật thuế TNCN.

+ Cục Thuế tỉnh phối hợp với Đài Phát thanh-Truyền hình mở chuyên mục Hỏi - đáp các vấn đề bạn nghe đài thắc mắc về thuế trên sóng phát thanh tỉnh. 

+ Đưa tin, bài thường xuyên về công tác triển khai, quản lý thu nộp thuế của ngành thuế; tình hình và kết quả xử lý, giải quyết các vướng mắc, tạo điều kiện thuận lợi cho  người nộp thuế.
· Tuyên truyền Luật thuế TNCN trên Báo Bình Định;

+ Đăng tải toàn văn Luật thuế TNCN (chia làm nhiều đợt) trên Báo Bình Định;
+ Đăng tải những bài viết giới thiệu về từng vấn đề cụ thể được quy định tại các Nghị định, Thông tư hướng dẫn thi hành Luật trên các báo của địa phương để bạn đọc thông hiểu và áp dụng trong thực tế;
+ Đăng các bài phỏng vấn trả lời báo của cơ quan thuế;

+ Duy trì thường xuyên mục “Tìm hiểu chính sách thuế” do cơ quan thuế cung cấp và bạn đọc yêu cầu giải đáp trên báo.

+ Tổ chức cuộc thi tìm hiểu Luật thuế TNCN cho bạn đọc trên phạm vi toàn tỉnh.
· Tuyên tuyền trên Panô, áp phích, tờ rơi :
+Tất cả các huyện, thành phố trong tỉnh đều phải thực hiện tuyên truyền trực quan trên các panô, áp phích. Mỗi huyện phải có ít nhất 01 bảng panô lớn  đặt ở vị trí thuận lợi và 1 số áp phích tuyên truyến để mọi người dân đều được biết. Riêng TP Quy Nhơn phải lắp đặt ít nhất 2 bảng panô lớn;
+ Nghiên cứu thiết kế các tờ rơi, ấn phẩm có nội dung dễ hiểu về Thuế TNCN để cấp phát miễn phí cho mọi người cần tìm hiểu.

+ Trên địa bàn các huyện, trong từng thời điểm cụ thể, cần thành lập các đoàn xe cổ động tuyên truyền Luật thuế TNCN.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Thời gian triển khai thực hiện bắt đầu từ quý IV/2008 đến ngày 31/12/2010.
2. Phân công thực hiện:

- Trách nhiệm của Cục Thuế Bình Định:

+ Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan (các thành viên có tên trong Ban chỉ đạo triển khai thực hiện Luật thuế TNCN của tỉnh tại các Quyết định số 2158/QĐ-CTUBND ngày 9/10/2008 và số 2281/QĐ-CTUBND ngày 27/10/2008 của Chủ tịch UBND tỉnh), tham mưu cho Ban chỉ đạo lập kế hoạch, chương trình, nội dung cụ thể để tổ chức thực hiện, đồng thời hướng dẫn kiểm tra việc thực hiện kế hoạch của từng thành viên trong BCĐ.
+ Chủ động phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ tổ chức Hội nghị tuyên truyền, phổ biến Luật thuế TNCN cho đội ngũ báo cáo viên pháp luật của tỉnh và các huyện, thành phố để làm cơ sở tiếp tục tuyên truyền Luật thuế TNCN trên từng địa bàn và đơn vị, cơ sở.

+ Chịu trách nhiệm tổ chức công tác tập huấn Luật thuế TNCN cho tất cả các đối tượng có phát sinh thu nhập, các cơ quan, đơn vị chi trả thu nhập, các doanh nghiệp, các sở, ban ngành và đoàn thể trên địa bàn tỉnh.
+ Phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng của tỉnh (Báo Bình Định, Đài Phát thanh- Truyền hình), Sở Văn hoá Thể thao và Du lịch, Sở Thông tin và Truyền thông tổ chức thực hịên tốt các nội dung tuyên truyền trong kế hoạch này theo từng thời điểm cụ thể.
+ Phối hợp với Sở Tài chính đề xuất bố trí kinh phí thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến Luật thuế TNCN trong ngành thuế và kinh phí hỗ trợ cho các cơ quan, đơn vị tham gia phối hợp thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến Luật thuế TNCN.
- Trách nhiệm các thành viên BCĐ:

 Các thành viên có tên trong Ban chỉ đạo tại các Quyết định số 2158/QĐ-CTUBND ngày 9/10/2008 và số 2281/QĐ-CTUBND ngày 27/10/2008 của Chủ tịch UBND tỉnh có nhiệm vụ tham gia phối hợp đề xuất việc triển khai thực hiện các nội dung có liên quan trong kế hoạch này và chịu trách nhiệm tổ chức thực hiện công tác tuyên truyền Luật thuế TNCN tại cơ quan, đơn vị mình quản lý.

Trên đây là nội dung Kế hoạch tuyên truyền, phổ biến Luật thuế Thu nhập cá nhân trên địa bàn tỉnh. Yêu cầu Cục Thuế tỉnh, các thành viên Ban chỉ đạo triển khai Luật thuế Thu nhập cá nhân tỉnh và các cơ quan, đơn vị có liên quan phối hợp triển khai thực hiện./.
 
                                                                 TM-BCĐ TRIỂN KHAI LUẬT THUẾ 

                                                                              THU NHẬP CÁ NHÂN TỈNH
                                                          

                   TRƯỞNG BAN                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          
Nơi nhận:                                                                                    

- Như trên;

- Tổng Cục thuế;

- CT và các PCT UBND tỉnh;

- Các sở, ban thuộc tỉnh;

- Các thành viên BCĐ tỉnh;
- Báo, Đài PTTH Bình Định;
- UBND các huyện, thành phố;
- Chi cục thuế các huyện, TP; 
                                                             Lê Hữu Lộc
- CVP và PVP Lê Nhuận;                                                     PCT UBND tỉnh                                                                                                                                         
- Lưu: VT, K6.                                                                                  
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