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	UBND TỈNH BÌNH ĐỊNH 

TIỂU BAN CHỈ ĐẠO 130 TỈNH


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:    03        /KH-TBCĐ130 
	         Quy Nhơn, ngày   20   tháng 02  năm 2009


KẾ HOẠCH

Thực hiện Chương trình hành động phòng, chống tội phạm 

buôn bán phụ nữ, trẻ em trên địa bàn tỉnh năm 2009


Năm 2008, tình hình hoạt động của tội phạm buôn bán phụ nữ, trẻ em (PNTE) tại một số tỉnh, thành phố trên cả nước (nhất là các tỉnh có đường biên giới giáp với các nước bạn) diễn biến hết sức phức tạp, chưa có chiều hướng giảm và xuất hiện một số hoạt động phạm tội mới như: Tình hình trẻ em từ nông thôn đưa qua biên giới, đến thành phố hoặc những địa bàn phức tạp về trật tự xã hội để bóc lột sức lao động, ép hoạt động mại dâm…; bắt cóc phụ nữ, trẻ em, đặc biệt bắt cóc nam giới đưa sang Trung Quốc để bóc lột sức lao động, làm con nuôi…Năm 2009, tình hình hoạt động của tội phạm buôn bán người, đặc biệt buôn bán PNTE được dự báo sẽ diễn biến hết sức phức tạp, có xu hướng tăng. 

Để phòng ngừa, đấu tranh có hiệu qủa với loại tội phạm này trong thời gian đến, thực hiện nghiêm Chỉ thị số 16/2007/CT-TTg ngày 27/6/2007 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường thực hiện Chương trình hành động phòng, chống tội phạm buôn bán phụ nữ, trẻ em, Kế hoạch số 05/BCA(VPTT130/CP) ngày 15/01/2009 của Ban Chỉ đạo 130 Chính phủ, Tiểu Ban chỉ đạo 130 tỉnh lập kế hoạch thực hiện công tác phòng, chống tội phạm buôn bán PNTE năm 2009 với những nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC TIÊU, YÊU CẦU
- Tiếp tục thực hiện tốt vai trò thường trực, tham mưu cho UBND các cấp chỉ đạo hướng dẫn các cấp, các ngành, các đơn vị, địa phương thực hiện có hiệu qủa Chương trình hành động phòng, chống tội phạm buôn bán PNTE của Chính phủ, giai đoạn 2007 – 2010. Tăng cường truyền thông về vùng sâu, vùng xa, tuyến núi, tuyến biển, địa bàn kinh tế phát triển thấp, phát huy vai trò cấp uỷ, chính quyền cơ sở tạo sức mạnh tổng hợp của toàn xã hội trong phòng, chống tội phạm buôn bán PNTE trên địa bàn tỉnh.

- Kết hợp triển khai đồng bộ các biện pháp phòng ngừa, đấu tranh quyết liệt với loại tội phạm buôn bán người nói chung, buôn bán PNTE nói riêng, hạn chế không để nảy sinh, hoạt động trên địa bàn tỉnh; phối hợp thực hiện có hiệu qủa công tác tiếp nhận, hồi hương, hỗ trợ tái hòa nhập cộng đồng cho PNTE bị buôn bán từ nước ngoài trở về, sớm giúp họ ổn định cuộc sống, tái hòa nhập cộng đồng.

- Chủ động rà soát, tham mưu đề xuất ban hành các văn bản pháp luật tạo hành lang pháp lý, chấn chỉnh những sơ hở, tồn tại, không để các đối tượng xấu lợi dụng hoạt động phạm tội, tiếp tục giữ vững là địa phương không có tội phạm buôn bán PNTE hoạt động và không có nạn nhân bị buôn bán ra nước ngoài.

II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Công tác tham mưu, chỉ đạo
- Tiếp tục tham mưu cho UBND các cấp chỉ đạo triển khai Chỉ thị số 16/2007/CT/TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường thực hiện Chương trình hành động phòng, chống buôn bán phụ nữ, trẻ em, trọng tâm là thực hiện 4 Đề án theo Quyết định 312/2005/QĐ-TTg ngày 30/11/2005 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt các đề án thuộc Chương trình hành động phòng, chống tội phạm buôn bán phụ nữ, trẻ em từ năm 2005 đến năm 2010.

- Tăng cường công tác kiểm tra, hướng dẫn, kịp thời phát hiện và đề xuất các kế hoạch, biện pháp phòng ngừa, nhất là trong các lĩnh vực: hôn nhân và gia đình có yếu tố nước ngoài, xuất khẩu lao động, quản lý người nước ngoài, xuất nhập cảnh, du lịch…để lừa PNTE ra nước ngoài bán.

- Giúp Tiểu Ban chỉ đạo 130 tỉnh, UBND các cấp tổ chức các hội nghị, hội thảo, tập huấn, giao ban định kỳ, kết hợp thường xuyên ra thông báo về phương thức thủ đoạn mới của bọn tội phạm, chính sách pháp luật, những nơi thực hiện tốt, nơi chưa tốt để chấn chỉnh việc thực hiện.

2. Công tác truyền thông
- Với phương châm “Phòng ngừa là cơ bản”, hướng về cơ sở, phát huy vai trò của cấp uỷ, chính quyền, đoàn thể xã hội và gia đình, kịp thời biểu dương gương người tốt, việc tốt, các điển hình tiên tiến trong phòng, chống tội phạm buôn bán PNTE. Trong đó chú trọng:

+ Lồng ghép thực hiện Chương trình 130 với đẩy mạnh sản xuất, xóa đói, giảm ngèo, giảm nguy cơ bị các đối tượng xấu lợi dụng.
+ Đẩy mạnh công tác truyền thông cộng đồng, nhằm cảnh báo nguy cơ về buôn bán người, với những nội dung đơn giản, dễ hiểu, phù hợp với mọi lứa tuổi, vùng miền. Hết sức chú trọng truyền thông qua hệ thống loa truyền thanh, ở vùng có đồng bào dân tộc thì sử dụng tiếng dân tộc và lấy người thật, việc thật để tuyên truyền.

+ Tuyên truyền bình đẳng giới, chống nạn bạo lực, bạo hành gia đình; triển khai có hiệu qủa Luật Bình đẳng giới.

+ Tăng cường công tác phổ biến giáo dục pháp luật, xét xử nghiêm khắc, lưu động, công khai các vụ án buôn bán PNTE để răn đe tội phạm và tạo chỗ dựa phát động phong trào quần chúng.

3. Công tác phát hiện điều tra và xử lý tội phạm
- Trên cơ sở kết qủa điều tra cơ bản, lực lượng Công an, Bộ đội Biên phòng chỉ đạo các đơn vị nghiệp vụ và Công an, Biên phòng địa phương; chủ công là lực lượng Cảnh sát hình sự và trinh sát Biên phòng xây dựng kế hoạch và áp dụng các biện pháp nghiệp vụ đối với các tuyến, địa bàn trọng điểm, phân loại và có đối sách với những đối tượng có biểu hiện hoạt động buôn bán PNTE.
- Thông qua hoạt động điều tra, hồ sơ về đối tượng và các nguồn tin quần chúng, lời khai của đồng bọn, chủ động thu thập củng cố hồ sơ xác lập chuyên án, điều tra mở rộng vụ án hoặc tổ chức truy bắt những đối tượng lẩn trốn, làm rõ các tổ chức, đường dây, những đối tượng chủ mưu cầm đầu băng, ổ nhóm tội phạm. Kịp thời phát hiện, xử lý triệt để các trung tâm môi giới trá hình, các đối tượng cò mồi, dẫn dắt lừa bán PNTE ra nước ngoài.

- Đề nghị Tòa án nhân dân tỉnh, Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh chỉ đạo và bố trí cán bộ có trình độ chuyên môn nghiệp vụ, có kinh nghiệm thực tiễn hỗ trợ giúp đỡ các huyện miền núi, huyện trọng điểm; phối hợp với Cơ quan điều tra đẩy nhanh tiến độ điều tra, xử lý các vụ án buôn bán PNTE, thống nhất đường lối xử lý, chọn án điểm, đưa ra xét xử công khai, lưu động để răn đe tội phạm, phục vụ công tác tuyên truyền.
- Hằng qúy, 6 tháng, 01 năm, lãnh đạo Công an, Biên phòng các đơn vị, địa phương liên quan cần giao chỉ tiêu và gắn trách nhiệm cá nhân trong việc quản lý địa bàn và công tác phòng ngừa phát hiện đấu tranh các chuyên án về buôn bán PNTE, kịp thời biểu dương hoặc đề xuất lãnh đạo các cấp khen thưởng cho những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong phòng, chống tội phạm buôn bán PNTE.

4. Về công tác tiếp nhận và hỗ trợ tái hòa nhập cộng đồng
- Sở Lao động – Thương binh và Xã hội hướng dẫn, tập huấn cho các đơn vị trực thuộc thực hiện đạt hiệu qủa; tổ chức khảo sát để đánh giá thực trạng tình hình PNTE bị buôn bán trở về cộng đồng và các hỗ trợ cần thiết để tập hợp đề xuất các biện pháp hỗ trợ kịp thời cho nạn nhân.

- Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và Hội Liên hiệp phụ nữ   tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Tỉnh đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh phối hợp với Chi nhánh Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh để lồng ghép chính sách cho vay vốn, chú ý ưu tiên số nạn nhân bị buôn bán trở về, đồng thời tạo điều kiện cho họ được tiếp cận tới các dịch vụ hướng nghiệp, dạy nghề nhằm giúp họ sử dụng đồng vốn an toàn.

- UBND các huyện, thành phố căn cứ vào tình hình nạn nhân bị buôn bán trở về, đề xuất xây dựng các hình thức tiếp nhận và hỗ trợ tái hòa nhập cộng đồng, hướng nghiệp dạy nghề, chữa bệnh, tư vấn pháp luật…ở các địa phương để bố trí nơi ăn, ở, khám sức khỏe, đi lại…giúp họ nhanh chóng ổn định cuộc sống hòa nhập cộng đồng.

5. Tiếp tục xây dựng hoàn thiện hệ thống pháp luật
Sở Tư pháp rà soát các văn bản liên quan để đề xuất, kiến nghị sửa đổi những tồn tại, vướng mắc trong công tác phòng, chống tội phạm buôn bán PNTE; kịp thời ra các văn bản hướng dẫn và tổ chức tập huấn chuyên sâu, kết hợp đẩy mạnh phổ biến giáo dục pháp luật nhất là những nội dung mới, những lĩnh vực nhạy cảm mà bọn tội phạm thường lợi dụng hoạt động.
6. Công tác xây dựng lực lượng, hậu cần
- Giao Thường trực Tiểu ban chỉ đạo 130 cấp tỉnh, huyện tham mưu UBND kiện toàn Tiểu Ban chỉ đạo 130/CP từ tỉnh đến các huyện, thành phố theo hướng tinh giảm đầu mối, sáp nhập các Ban Chỉ đạo phòng, chống tội phạm; phòng, chống buôn bán PNTE và phòng chống ma túy, mại dâm, AIDS; thành Ban Chỉ đạo chung thống nhất do đồng chí Phó Chủ tịch UBND làm Trưởng ban, ngành Công an làm thường trực, các sở, ngành, hội đoàn thể là thành viên.

- Sở Tài chính đề xuất nguồn kinh phí của tỉnh và hướng dẫn UBND các huyện, thành phố ưu tiên dành một khoản kinh phí để hỗ trợ cho các hoạt động phòng, chống tội phạm buôn bán PNTE ở các đơn vị liên quan.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Nhận được kế hoạch này, yêu cầu các sở, ban, ngành, hội đoàn thể căn cứ vào mục tiêu, yêu cầu, các chủ trương biện pháp lớn và kế hoạch này để xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể và tổ chức thực hiện nghiêm túc, coi đây là một nhiệm vụ chính trị quan trọng trong năm để tập trung chỉ đạo thực hiện.

2- Yêu cầu các sở, ban, ngành, hội đoàn thể, Tiểu Ban chỉ đạo 130 các huyện, thành phố thực hiện nghiêm chế độ thông tin báo cáo; hàng qúy, 6 tháng, năm có báo cáo tiến độ thực hiện về UBND tỉnh (thông qua Công an tỉnh, Thường trực Tiểu Ban chỉ đạo 130 tỉnh) để tập hợp báo cáo Chính phủ. Giao Thường trực Tiểu Ban chỉ đạo 130 tỉnh định kỳ có thông báo về những đơn vị, địa phương thực hiện tốt và chưa tốt chế độ thông tin báo cáo để rút kinh nghiệm./.

 Nơi nhận:



                   TM. TIỂU BAN CHỈ ĐẠO 130 TỈNH  
- VP TT BCĐ 130/CP-BCA ;

                                        TRƯỞNG TIỂU BAN

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể liên quan;
- Thành viên Tiểu BCĐ 130 tỉnh;

- Tiểu BCĐ 130/CP các huyện, thành phố;

- Lưu: VT, K11, K15.
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