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	 UBND TỈNH BÌNH ĐỊNH  
BAN CHỈ ĐẠO 138 TỈNH

Số:   22  /KH-BCĐ138
	    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
   Độc lập- Tự do- Hạnh phúc


               Quy Nhơn, ngày   08   tháng   6   năm 2009 


KẾ HOẠCH
Tổ chức Hội nghị sơ kết 1 năm triển khai thực hiện Chỉ thị số 11- CT/TU ngày 08/5/2008  của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường lãnh đạo công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới và công tác phòng, chống tội phạm, phòng chống ma túy 6 tháng đầu năm 2009
(((((((

Nhằm đánh giá sát, đúng kết quả qua 1 năm triển khai thực hiện Chỉ thị số 11-CT/TU ngày 08/5/2008 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường công tác phòng, chống tội phạm và công tác phòng, chống tội phạm, phòng chống ma túy 6 tháng đầu năm 2009 trên địa bàn tỉnh, Ban Chỉ đạo phòng, chống tội phạm tỉnh      (viết tắt là Ban Chỉ đạo 138 tỉnh) xây dựng kế hoạch tổ chức hội nghị sơ kết như sau:

I. MỤC ĐÍCH- YÊU CẦU

- Đánh giá thực chất tình hình, kết quả công tác triển khai thực hiện Chỉ thị số 11-CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm và phòng, chống ma túy; rút ra những khuyết điểm, tồn tại và nguyên nhân của những khuyết điểm, tồn tại trong thời gian qua; đề ra những nhiệm vụ trọng tâm cần tập trung chỉ đạo trong thời gian tới.

- Quán triệt đến các sở, ngành, hội đoàn thể và địa phương các văn bản mới của Đảng, Chính phủ, Tỉnh ủy, UBND tỉnh về công tác phòng, chống tội phạm, phòng, chống ma túy để các sở, ngành, hội đoàn thể, địa phương làm căn cứ triển khai thực hiện.

II. NỘI DUNG, PHÂN CÔNG TRÁCH NHIỆM


1. Nội dung sơ kết
a) Sơ kết 1 năm triển khai thực hiện Chỉ thị số 11-CT/TU ngày 08/5/2008 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường lãnh đạo công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới trên địa bàn tỉnh. Tập trung vào các nội dung sau:

- Việc tổ chức triển khai thực hiện Chỉ thị, nhất là các biện pháp và hình thức triển khai ở sở, ngành, hội đoàn thể và các địa phương.

- Kết quả thực hiện, nêu những ưu, khuyết điểm, hạn chế và nguyên nhân; những vấn đề cần rút ra để chỉ đạo thực hiện; nội dung, giải pháp để nâng cao hiệu quả việc thực hiện Chỉ thị trong thời gian đến.

- Đánh giá việc thực hiện mục tiêu kiềm chế sự gia tăng, tiến tới giảm dần các loại tội phạm rất nghiêm trọng; hạn chế đến mức thấp nhất tội phạm về ma túy; triệt xóa cơ bản các băng, ổ nhóm tội phạm; tạo bước chuyển rõ nét trong công tác phòng, chống các loại tội phạm cướp, cướp giật, trộm cắp tài sản; nâng cao hiệu quả việc phát hiện và điều tra với tội phạm tham nhũng trên địa bàn tỉnh.

- Đánh giá hiệu quả của việc xây dựng và nhân rộng phong trào “ Toàn dân tham gia bảo vệ an ninh Tổ quốc”, trong đó chú ý nội dung và hình thức phát động phong trào; công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, tuyên truyền về phòng, chống các loại tội phạm; việc quản lý, giáo dục, cảm  hóa người lầm lỗi, giáo dục đối tượng tại xã, phường, thị trấn; đưa các đối tượng vào cơ sở giáo dục, trường giáo dưỡng; chất lượng hoạt động của các tổ hòa giải; công tác nhân rộng những mô hình, điển hình tiên tiến trong phòng, chống tội phạm; phát động nhân dân phát hiện, tố giác tội phạm.
- Công tác nắm tình hình và tham mưu cho cấp ủy Đảng, chính quyền lãnh đạo, chỉ đạo, xử lý tình hình trật tự an toàn xã hội ở địa phương; giải quyết những vấn đề bức xúc và đơn thư khiếu nại, tố cáo của nhân dân; công tác quản lý Nhà nước về ANTT.
- Công an tỉnh, Viện Kiểm sát tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh và các cơ quan chức năng khác đánh giá hiệu quả công tác đấu tranh và phối hợp đấu tranh phòng, chống các loại tội phạm, hiệu quả của việc mở các đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm, chỉ đạo công tác điều tra, truy tố, xét xử các vụ án điểm;   các vụ án hình sự khác, nhất là các vụ án dư luận xã hội quan tâm.
- Đánh giá việc đầu tư kinh phí, xây dựng cơ sở vật chất, mua sắm phương tiện, công cụ hỗ trợ và xây dựng Trung tâm giám định pháp y, Hội đồng giám định tài sản phục vụ cho công tác phòng, chống tội phạm; khen thưởng, bồi dưỡng cho các tổ chức, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm.
b) Sơ kết công tác phòng, chống tội phạm, phòng, chống ma túy 6 tháng đầu năm 2009


- Đánh giá công tác phòng, chống tội phạm, phòng, chống ma túy trên địa bàn tỉnh 6 tháng đầu năm 2009, nhất là những kết quả đã đạt được trong thời gian qua, đồng thời nêu rõ những khuyết điểm, tồn tại, hạn chế và nguyên nhân của những khuyết điểm, tồn tại, hạn chế; những công tác trọng tâm cần tập trung chỉ đạo từ nay đến cuối năm.


2. Phân công trách nhiệm

a) Công an tỉnh (Cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo 138  tỉnh)

- Tập hợp tài liệu, xây dựng báo cáo sơ kết 1 năm triển khai thực hiện Chỉ thị số 11-CT/TU ngày 08/5/2008 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường lãnh đạo công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới trên địa bàn tỉnh; báo cáo tình hình và kết quả công tác phòng, chống tội phạm, phòng, chống ma túy 6 tháng đầu năm 2009 trên địa bàn tỉnh.

- Phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh dự kiến thành phần đại biểu mời dự hội nghị; chuẩn bị hội trường; dự trù kinh phí; phát hành giấy mời; chuẩn bị bài phát biểu cho các đồng chí lãnh đạo tỉnh.
b) Các sở, ngành, hội đoàn thể và UBND các huyện, thành phố 
- Báo cáo tình hình và kết quả triển khai thực hiện Chỉ thị số 11-CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; kết quả công tác phòng, chống tội phạm, phòng, chống ma túy của sở, ngành, hội đoàn thể, địa phương mình theo chức năng, nhiệm vụ được phân công gửi về Thường trực Ban Chỉ đạo 138 tỉnh (Công an tỉnh) để tập hợp xây dựng báo cáo chung.

- Chuẩn bị báo cáo tham luận tại hội nghị.

c) Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh và Báo Bình Định thông tin kịp thời diễn biến và kết quả của Hội nghị để quần chúng nhân dân biết, tham gia phòng ngừa và tố giác tội phạm.

III. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM, KINH PHÍ

1. Thời gian: 01 ngày, dự kiến cuối tháng 6/2009. Thời gian chính thức sẽ có giấy mời riêng.

2. Địa điểm: Hội trường A- Công an tỉnh (số 1A Trần Phú, TP Quy Nhơn).


3. Kinh phí: Kinh phí tổ chức Hội nghị lấy từ nguồn kinh phí phòng, chống tội phạm, phòng, chống ma túy của Ban Chỉ đạo 138 tỉnh năm 2009. Chế độ hội nghị thực hiện theo Thông tư số 23/2007/TT-BTC ngày 21/3/2007 của Bộ Tài chính về chế độ công tác phí, chế độ tổ chức các hội nghị đối với các cơ quan Nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập và Thông tư số 57/2008/TTLT-BCA-BTC ngày 25/6/2008 của liên bộ: Tài Chính - Công an hướng dẫn chế độ quản lý và sử dụng kinh phí thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia phòng, chống ma túy.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN


1. Các sở, ngành, hội đoàn thể, UBND các huyện, thành phố gửi báo cáo sơ kết 1 năm triển khai thực hiện Chỉ thị số 11-CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và công tác phòng, chống tội phạm, phòng, chống ma túy 6 tháng đầu năm 2009 về Ban Chỉ đạo 138 tỉnh (thông qua Công an tỉnh) trước ngày 15/6/2009  

2. Công an tỉnh có trách nhiệm đôn đốc các sở, ngành, hội đoàn thể và UBND các huyện, thành phố tổ chức thực hiện theo Kế hoạch này; tập hợp tài liệu, xây dựng báo cáo; phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh chuẩn bị các điều kiện cần thiết để tổ chức hội nghị (hoàn thành trước 22/6/2009).

Nhận được Kế hoạch này, yêu cầu Thủ trưởng các sở, ngành, hội đoàn thể và UBND các huyện, thành phố triển khai thực hiện nghiêm túc. Quá trình thực hiện nếu có vướng mắc báo cáo về Thường trực Ban Chỉ đạo 138 tỉnh (Công an tỉnh) để được hướng dẫn./.
	Nơi nhận:
- BCĐ 138, 139 TW(Báo cáo);
- Thường trực Tỉnh ủy (Báo cáo);
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Các TV BCĐ 138,139 tỉnh;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;

- Các sở, ngành, hội đoàn thể liên quan;

- UBND các huyện, thành phố;

- Lưu: VT,K11.
	TM. BAN CHỈ ĐẠO 138 TỈNH

TRƯỞNG BAN
CHỦ TỊCH UBND TỈNH
Nguyễn Văn Thiện


