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	 UỶ BAN NHÂN DÂN
  TỈNH BÌNH ĐỊNH

  

	            CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
                      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


	Số:   26       /KH-UBND
	     Quy Nhơn, ngày  18     tháng   7    năm 2005


 KẾ HOẠCH
Tổ chức tổng kết công tác phòng, chống ma tuý giai đoạn (2001-2005)
và triển khai Chương trình hành động phòng, chống ma tuý đến năm 2010

--***--


Thực hiện Công văn số 737/C11(VPU) ngày 5.5.2005 của cơ quan Thường trực phòng, chống ma tuý về việc chuẩn bị công tác tổng kết Chương trình hành động phòng, chống ma tuý giai đoạn 2001-2005, đồng thời chuẩn bị triển khai thực hiện Chương trình hành động phòng, chống ma tuý đến năm 2010, UBND tỉnh  Bình Định có kế hoạch tổ chức hội nghị tổng kết như sau:


I- Mục đích, yêu cầu:


- Đánh giá toàn diện kết quả 5 năm thực hiện Quyết định số 150 của Thủ tướng Chính phủ về Chương trình hành động phòng, chống ma tuý giai đoạn 2001-2005, đánh giá kết qủa thực hiện 8 đề án của chương trình đã được Chính phủ, Uỷ ban quốc gia phòng, chống ma tuý phân công cho từng ngành.


- Rút ra những bài học kinh nghiệm, tìm ra nguyên nhân hạn chế tồn tại, có kiến nghị, đề xuất, đề ra các biện pháp khắc phục, phát huy những thành qủa đạt được nâng cao hiệu qủa công tác phòng, chống ma tuý trong thời gian tới.


II- Nội dung hội nghị và phân công trách nhiệm cụ thể:


1. Nội dung Hội nghị:


- Báo cáo tổng kết, đánh giá kết qủa công tác triển khai thực hiện Chương trình hành động phòng chống ma tuý giai đoạn 2001-2005; đánh giá kết quả thực hiện 8 đề án của Chương trình đã được phân công cho các ngành tại Bình Định.


- Triển khai kế hoạch tổng thể Chương trình hành động phòng, chống ma tuý giai đoạn 2006-2010.


- Chương trình trọng tâm công tác năm 2006 của Ban chỉ đạo 138-139 tỉnh  

- Báo cáo tổng kết 5 năm của các cơ quan thành viên Ban chỉ đạo 138-139 tỉnh, và các ban, ngành, đoàn thể trong việc triển khai thực hiện Chương trình hành động phòng, chống ma tuý giai đoạn 2001-2005 và kế hoạch triển khai đến năm 2010.


- Một số báo cáo, kiến nghị, khó khăn, vướng mắc về cơ chế chính sách pháp luật, tổ chức lực lượng, kinh phí, chỉ huy, chỉ đạo, giải pháp khắc phục trong thời gian tới nhằm nâng cao hiệu qủa công tác điều hành, chỉ đạo của Ban chỉ đạo 138-139 từ tỉnh đến cơ sở.

2. Phân công trách nhiệm:


2.1- Công an tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh, Cục Hải quan tổ chức tổng kết công tác phát hiện, điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án các tội phạm về ma túy giai đoạn 2001-2005.


2.2- Công an tỉnh (Thường trực Ban chỉ đạo 138-139 tỉnh)  thực hiện một số công tác sau:


- Dự thảo báo cáo tổng kết, đánh giá kết quả triển khai thực hiện Chương trình phòng, chống ma túy giai  đoạn (2001-2005) ở Bình Định.


- Căn cứ vào mục tiêu yêu cầu trong Chương trình hành động phòng, chống ma tuý giai đoạn 2001-2005 báo cáo tổng kết 5 năm thực hiện công tác đấu tranh phòng, chống ma tuý, kiểm soát tiền chất ma tuý và hợp tác quốc tế về phòng, chống ma tuý qua đó đánh giá kết qủa triển khai thực hiện đề án III và đề án VIII trong Chương trình, rút ra những bài học kinh nghiệm, những nguyên nhân tồn tại, khó khăn, vướng mắc, có kiến nghị đề xuất; báo cáo mô hình, điển hình tiên tiến của lực lượng Công an các đơn vị, địa phương trong việc thực hiện Chương trình hành động phòng, chống ma tuý giai đoạn (2001-2005).


- Dự thảo Chương trình hành động phòng, chống ma tuý giai đoạn (2005-2010) ở Bình Định.


- Dự thảo Chương trình công tác trọng tâm năm 2006 của Ban chỉ đạo 138-139 tỉnh.


- Xây dựng chương trình hội nghị, dự trù kinh phí tổ chức và chuẩn bị các điều kiện phục vụ hội nghị; thanh, quyết toán kinh phí hội nghị đúng qui định.


2.3- Ban chỉ đạo 138-139 các huyện, thành phố:


Căn cứ vào mục tiêu yêu cầu trong Chương trình hành động  phòng, chống ma tuý giai đoạn (2001- 2005) báo cáo tổng kết 5 năm thực hiện công tác phòng ngừa nghiệp vụ của các lực lượng phòng, chống tội phạm ma túy và kiểm soát tiền chất, công tác phát động toàn dân phòng, chống ma tuý, phòng ngừa phát hiện người nghiện ma túy và tố giác tội phạm về ma tuý, cảm hoá giáo dục, cải tạo người phạm tội và người nghiện ma tuý tại cộng đồng qua đó đánh giá kết qủa thực hiện nội dung đề án III tại địa phương rút ra những bài học kinh nghiệm, những nguyên nhân tồn tại, khó khăn, vướng mắc, có kiến nghị, đề xuất; báo cáo mô hình, điển hình tiên tiến của lực lượng Công an các đơn vị, địa phương trong việc thực hiện Chương trình hành động phòng, chống ma tuý giai đoạn 2001-2005.


2.4- Sở Văn hoá-Thông tin:


Căn cứ vào mục tiêu yêu cầu trong Chương trình hành động phòng, chống ma tuý giai đoạn 2001-2005 báo cáo tổng kết 5 năm công tác thông tin, tuyên truyền, giáo dục phòng, chống ma tuý qua đó đánh giá toàn diện kết qủa triển khai thực đề án I của Chương trình, rút ra những bài học kinh nghiệm, những nguyên nhân tồn tại, khó khăn vướng mắc, có kiến nghị, đề xuất.


2.5- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:


Căn cứ vào mục tiêu yêu cầu trong Chương trình hành động phòng, chống ma tuý giai đoạn 2001-2005 báo cáo tổng kết 5 năm công tác phát triển sản xuất nông, lâm nghiệp và hoạt động kinh tế tạo điều kiện cho đồng bào nghèo cải thiện đời sống, để đồng bào không trồng cây thuốc phiện qua đó đánh giá kết qua triển khai thực hiện đề án II trong Chương trình, rút ra những bài học kinh nghiệm, những nguyên nhân tồn tại, khó khăn, vướng mắc, có kiến nghị, đề xuất.

2.6- Sở Lao động- Thương binh & Xã hội:


Căn cứ vào mục tiêu yêu cầu của Chương trình hành động phòng, chống giai đoạn (2001-2005) báo cáo tổng kết 5 năm công tác tổ chức cai nghiện và quản lý sau cai nghiện của đơn vị qua đó đánh giá kết quả triển khai thực hiện nội dung đề án IV.


2.7- Sở Giáo dục và Đào tạo:


Căn cứ vào mục tiêu yêu cầu trong Chương trình hành động phòng, chống ma tuý  giai đoạn (2001-2005) báo cáo tổng kết 5 năm công tác tuyên truyền nâng cao hiểu biết của học sinh, sinh viên về tác hại của ma tuý và biện pháp phòng, chống nghiện ma túy trong trường học qua đó đánh giá kết quả triển khai thực hiện đề án V trong Chương trình, rút ra những bài học kinh nghiệm, những nguyên nhân tồn tại, khó khăn, vướng mắc, có kiến nghị, đề xuất.


2.8- Sở Y tế:


Căn cứ vào mục tiêu yêu cầu trong Chương trình hành động phòng, chống ma tuý giai đoạn (2001-2005) báo cáo tổng kết 5 năm công tác nghiên cứu, triển khai ứng dụng các bài thuốc y học dân tộc và các biện pháp y học khác trong điều trị cai nghiện ma túy và phục hồi chức năng cho người nghiện ma tuý qua đó đánh giá kết quả triển khai thực hiện đề án VI trong Chương trình, rút ra những bài học kinh nghiệm, những nguyên nhân tồn tại, khó khăn, vướng mắc, có kiến nghị, đề xuất.


2.9- Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh:

Căn cứ vào mục tiêu yêu cầu trong Chương trình hành động phòng, chống ma tuý giai đoạn (2001-2005) báo cáo tổng kết 5 năm công tác xây dựng xã, phường, thị trấn, cơ quan, đơn vị không có tội phạm ma tuý và người nghiện ma tuý qua đó đánh giá kết quả triển khai thực hiện đề án VII trong Chương trình, rút ra những bài học kinh nghiệm, những nguyên nhân tồn tại, khó khăn, vướng mắc, có kiến nghị đề xuất.


2.10- UBND và Ban chỉ đạo phòng, chống AIDS và phòng, chống ma tuý, mại dâm các huyện, thành phố tổ chức tổng kết toàn diện, kiểm điểm đánh giá  việc thực hiện các mục tiêu, yêu cầu nhiệm vụ phòng, chống ma túy theo Quyết định 150 của Thủ tướng Chính phủ từ cơ sở xã, phường, thị trấn, huyện, thành phố tập hợp đánh giá các Đề án trong Chương trình hành động phòng, chống ma tuý giai đoạn (2001-2005), rút ra những kết quả đạt được, những thuận lợi, nguyên nhân tồn tại, khó khăn, vướng mắc về cơ chế chính sách pháp luật, tổ chức lực lượng, về kinh phí, về chỉ huy, chỉ đạo, có kiến nghị, đề xuất trong thời gian tới.


2.11- Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh, Thanh tra tỉnh, Cục Hải quan Bình Định, Tỉnh đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Hội Cựu chiến binh tỉnh, Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh, Sở Thương mại và Du lịch, Sở kế hoạch và Đầu tư căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ của từng ngành tham gia báo cáo tổng kết toàn diện 5 năm thực hiện Quyết định 150 của Thủ tướng Chính phủ về Chương trình hành động phòng, chống ma tuý giai đoạn (2001-2005).


III- về việc khen thưởng nhân dịp tổng kết 5 năm   Phòng, chống ma tuý:


- Đề nghị các ban, ngành, đoàn thể, Ban chỉ đạo phòng chống AIDS và phòng chống tệ nạn ma tuý, mại dâm tỉnh, thành phố, UBND các cấp căn cứ Luật thi đua khen thưởng, Nghị định số 04; Nghị định 56 của Chính phủ về việc tổ chức khen thưởng các đơn vị, cá nhân có thành tích xuất sắc trong việc thực hiện Chương trình hành động phòng, chống ma tuý giai đoạn 2001-2005 theo thẩm quyền, đồng thời xét chọn đơn vị, cá nhân tiêu biểu có thành tích xuất sắc trong phòng, chống ma tuý được tỉnh, bộ, ngành tôn vinh, đề nghị Thủ tướng Chính phủ hoặc Bộ Công an tặng Cờ hoặc Bằng khen. Thủ tướng Chính phủ xét khen thưởng đối với các trường hợp có thành tích đột xuất đặc biệt xuất sắc hoặc đơn vị, cá nhân 3 năm liên tục được UBND cấp tỉnh, bộ, ngành tặng bằng khen nay có thành tích mới cao hơn, xuất sắc hơn. Hồ sơ đề nghị xét khen thưởng gồm báo cáo thành  tích của đơn vị hoặc cá nhân, công văn đề nghị của Ban chỉ đạo phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy mại dâm của tỉnh, huyện, thành phố, biên bản họp Hội đồng xét khen thưởng.


- Trên cơ sở tổng kết Chương  trình hành động phòng, chống ma tuý giai đoạn 2001-2005, căn cứ mục tiêu, nhiệm vụ, các giải pháp đề ra trong Quyết định số 49 ngày 10.3.2005 của Thủ tưởng Chính phủ và tình hình cụ thể của ban, ngành, đơn vị, địa phương để xây dựng Chương trình hành động phòng, chống ma tuý giai đoạn 2006-2010. Trong Chương trình cần phải đề ra các giải pháp toàn diện, đồng bộ và mạnh mẽ, đặc biệt là các giải pháp; tăng cường sự lãnh đạo của Đảng và chính quyền các cấp; công tác thông tin tuyên truyền giáo dục phòng, chống tội phạm về ma túy và quản lý các hoạt động hợp pháp liên quan đến ma tuý, giảm tốc độ gia tăng người nghiện mới và nâng cao hiệu qủa cai nghiện ma túy, kiện  toàn tổ chức bộ máy và đổi mới cơ chế quản lý công tác phòng, chống ma tuý, nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống ma túy của xã, phường, thị trấn. Chương trình cần có dự toán kinh phí từng năm, cho từng nhiệm vụ để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh.


IV- thời gian, địa điểm tổ chức Hội nghị:


Dự kiến đầu tháng 10/2005, tại Hội trường Công an tỉnh (thời gian, địa điểm cụ thể sẽ có thông báo sau).


V- Tổ chức Thực hiện:


1- Giao cho Công an tỉnh (cơ quan thường trực Ban chỉ đạo 138-139 tỉnh) tham mưu giúp UBND tỉnh và đôn đốc các đơn vị, địa phương liên quan triển khai thực hiện các mặt công tác theo đúng tiến độ, kế hoạch đã đề ra.


2- Các đơn vị, địa phương nêu tại điểm 2, mục II Kế hoạch này chịu trách nhiệm chuẩn bị tốt các nội dung được phân công và gửi báo cáo tổng kết việc thực hiện Chương trình hành động phòng, chống ma túy giai đoạn 2001-2005, Chương trình hành động phòng, chống ma tuý đến năm 2010 và hồ sơ đề nghị khen thưởng về Ban chỉ đạo 138-139 tỉnh (qua Văn phòng Công an tỉnh Bình Định) trước ngày 1-10-2005.


3- Công an tỉnh tập hợp các tài liệu phục vụ hội nghị báo cáo UBND tỉnh (Trưởng ban chỉ đạo 138-139 tỉnh) trước ngày 20.10.2005.


Đề nghị và yêu cầu các đơn vị, địa phương nghiêm túc triển khai thực hiện nội dung kế hoạch này để hội nghị đạt kết qủa tốt./.

	 Nơi nhận:
	Phó chủ tịch Uỷ Ban Nhân Dân tỉnh 
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- T T Tỉnh uỷ;


- Chủ tịch UBND tỉnh;

- TT BCĐ 138-139 tỉnh;



- TV BCĐ 138-139 tỉnh

- Các sở, ngành ở điểm 2    
  mục II  kế hoạch này;
- Trưởng BCĐ 138- 139 các huyện, 

  thành phố;
- Lưu: VT, K11.  

	      trưởng Ban chỉ đạo 138- 139 tỉnh

             Trịnh Hồng Anh



