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	       UBND TỈNH BÌNH ĐỊNH 

TIỂU BAN CHỈ ĐẠO 130 TỈNH


	   CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:     07   /KH-TBCĐ130
	      Quy Nhơn, ngày  05  tháng  02  năm 2010


KẾ HOẠCH

Thực hiện Chương trình hành động phòng, chống tội phạm 

buôn bán phụ nữ, trẻ em trên địa bàn tỉnh năm 2010

Năm 2009, được sự quan tâm, chỉ đạo của Trung ương và sự nỗ lực của các cấp, các ngành, các tổ chức đoàn thể và địa phương trên cả nước cũng như trên địa bàn tỉnh trong công tác phòng, chống tội phạm buôn bán phụ nữ, trẻ em (PNTE) bước đầu đạt được những kết quả quan trọng; trên địa bàn tỉnh trong năm 2009 không có trường hợp nào liên quan đến tội phạm buôn bán PNTE. Tuy nhiên, trong xu thế chung của khu vực và thế giới tình hình hoạt động của tội phạm buôn bán PNTE ở nước ta diễn biến phức tạp, chưa có chiều hướng giảm. 
Để phát huy thành tích, kết quả đạt được trong năm 2009, tăng cường phòng ngừa, đấu tranh có hiệu qủa với loại tội phạm này trong thời gian đến, thực hiện Chỉ thị số 16/2007/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ, Kế hoạch số 152/BCA(VPTT130/CP) ngày 23/12/2009 của Ban Chỉ đạo 130 Chính phủ, Tiểu Ban Chỉ đạo 130 tỉnh xây dựng kế hoạch thực hiện công tác phòng, chống tội phạm buôn bán PNTE năm 2010, với những nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC TIÊU, YÊU CẦU.
- Tiếp tục phát huy vai trò của các cấp, các ngành, hội, đoàn  thể và toàn xã hội nhằm tạo sức mạnh tổng hợp trong phòng ngừa và đấu tranh ngăn chặn tội phạm buôn bán người, trong đó đặc biệt là tội phạm buôn bán PNTE trên địa bàn tỉnh.

- Phối hợp triển khai đồng bộ các biện pháp phòng ngừa, đấu tranh và xử lý nghiêm khắc các băng, ổ, nhóm, tổ chức, đường dây phạm tội hoạt động mua bán xuyên quốc gia và quốc tế; triệt xóa và vô hiệu hóa các trung tâm môi giới trái pháp luật và lừa đảo đưa công dân ra nước ngoài để bán; phối hợp thực hiện có hiệu quả công tác tiếp nhận, hồi hương, hỗ trợ tái hòa nhập cộng đồng cho nạn nhân bị buôn bán từ nước ngoài trở về, sớm giúp họ ổn định cuộc sống. 
- Chủ động rà soát, tham mưu, đề xuất chấn chỉnh những sơ hở, tồn tại  không để các đối tượng lợi dụng hoạt động phạm tội, tiếp tục giữ vững là địa phương không có tội phạm buôn bán PNTE hoạt động và không có nạn nhân bị buôn bán ra nước ngoài.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN.
1. Công tác tham mưu, chỉ đạo.
- Tiếp tục tham mưu cho Cấp ủy và UBND các cấp chỉ đạo triển khai thực hiện Văn bản số 254-CV/TW ngày 11/6/2009 của Ban Bí thư, Chỉ thị số 16/2007/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường chỉ đạo thực hiện Chương trình hành động phòng, chống tội phạm buôn bán PNTE trên địa bàn tỉnh.

- Các sở, ban, ngành, hội, đoàn thể và địa phương tiếp tục thực hiện Công văn số 3380/UBND-NC ngày 27/12/2005 của UBND tỉnh về việc triển khai thực hiện 4 đề án theo Quyết định số 312/2005/QĐ-TTg ngày 30/11/2005 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt các đề án thuộc Chương trình hành động phòng, chống tội phạm buôn bán PNTE từ năm 2005 đến năm 2010.

- Các ngành, các cấp phối hợp kiểm tra, kịp thời phát hiện, xử lý nghiêm khắc các dấu hiệu vi phạm trong những lĩnh vực dễ bị tội phạm lợi dụng sơ hở để hoạt động như: hôn nhân có yếu tố nước ngoài, xuất khẩu lao động, xuất nhập cảnh, du lịch…nhằm mục đích lừa gạt đưa người ra nước ngoài bán.

- Tổ chức thực hiện có hiệu quả các kế hoạch, quy chế phối hợp giữa các ngành, hội, đoàn thể về phòng, chống tội phạm buôn bán người; nhân rộng các hình thức ký cam kết giữa các đơn vị, tổ chức trong phòng, chống tội phạm buôn bán người để phát huy vai trò cộng đồng dân cư; thường xuyên ra thông báo về phương thức, thủ đoạn mới của bọn tội phạm buôn bán người, chính sách pháp luật có liên quan đến lĩnh vực này và những đơn vị, địa phương thực hiện tốt và chưa  tốt Chương trình 130/CP, để kịp thời chấn chỉnh. 

2. Công tác thông tin, truyền thông.
- Các ngành Công an, Bộ đội Biên phòng, Lao động- Thương binh và Xã hội, Hội Nông dân, Hội Liên hiệp Phụ nữ, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Thông tin và Truyền thông các cấp chủ động phối hợp với địa phương tập trung tuyên truyền giáo dục phòng, chống tội phạm buôn bán người ở những đối tượng, địa bàn có nguy cơ cao.

- Chỉ đạo các đơn vị, địa phương ở cơ sở thực hiện phương châm “Phòng ngừa là cơ bản”, phát huy vai trò tích cực của cấp uỷ, chính quyền, đoàn thể xã hội và gia đình, kịp thời biểu dương gương người tốt, việc tốt, các điển hình tiên tiến trong phòng, chống tội phạm buôn bán PNTE. 
- Công tác truyền thông phải tạo dư luận xã hội mạnh mẽ và hướng dư luận vào việc tham gia phòng ngừa, phát hiện, đấu tranh ngăn chặn tội phạm buôn bán người. Nội dung tuyên truyền đơn giản, dễ hiểu, phù hợp với mọi lứa tuổi, vùng miền. Chú trọng hệ thống truyền thông qua loa truyền thanh, lấy người thật việc thật để tuyên truyền; kịp thời biểu dương người tốt, việc tốt, các điển hình tiên tiến và gắn vào các đợt sinh hoạt chính trị hoặc các phong trào thi đua do các tổ chức, đoàn thể, quần chúng phát động.
- Hội Liên hiệp Phụ nữ các cấp chủ trì, phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Nông dân, các cơ quan thông tin truyền thông, văn hóa, giáo dục, đào tạo…để triển khai thực hiện; bảo đảm chế độ thông tin và cung cấp thông tin, định kỳ đánh giá, rút kinh nghiệm để đảm bảo tính hiệu quả của công tác truyền thông.
- Tăng cường công tác phổ biến giáo dục pháp luật, xét xử nghiêm khắc, lưu động công khai các vụ án buôn bán người để răn đe tội phạm và tạo chỗ dựa phát động phong trào quần chúng.

3. Công tác phát hiện điều tra và xử lý tội phạm.
- Các lực lượng Công an, Bộ đội Biên phòng theo chức năng và địa bàn được phân công tiếp tục phối hợp điều tra, khảo sát tội phạm và các đối tượng khác có liên quan đến mua bán người và thường xuyên cập nhật, bổ sung vào phần mềm thống kê tội phạm. Phân tích, khai thác triệt để số đối tượng bị bắt, số nạn nhân được giải cứu, trở về và các nguồn thông tin của quần chúng, đơn tố giác, lời khai của người bị hại…để thu thập củng cố hồ sơ, tài liệu điều tra mở rộng vụ án hoặc xác lập chuyên án, tổ chức truy bắt những tên lẩn trốn ngoài xã hội, làm rõ các tổ chức đường dây, những tên chủ mưu cầm đầu băng ổ nhóm tội phạm; phát hiện và xử lý triệt để các trung tâm môi giới  trá hình, các đối tượng cò mồi, dẫn dắt đưa người ra nước ngoài bán.

- Phát hiện và khắc phục những sơ hở trong quản lý đối tượng, quản lý người nước ngoài, quản lý nhân, hộ khẩu, quản lý dịch vụ internet, quản lý đường biên giới biển…không để bọn tội phạm lợi dụng hoạt động buôn bán người.

- Các ngành Công an, Biên phòng chủ động phòng ngừa, ngăn chặn  có hiệu quả các vụ mua bán người xảy ra trên địa bàn tỉnh. Nếu xảy ra các vụ buôn bán người thì nhanh chóng phối hợp với Viện Kiểm sát, Tòa án các cấp đẩy nhanh tiến độ điều tra, xử lý, thống nhất đường lối xử lý, chọn án điểm, đưa xét xử công khai, lưu động nhằm phục vụ công tác tuyên truyền răn đe tội phạm, đồng thời phối hợp giải quyết triệt để các vụ án, không để tồn đọng, quá hạn quy định.
4. Về công tác tiếp nhận và hỗ trợ tái hòa nhập cộng đồng
- Sở Lao động- Thương binh và Xã hội thường xuyên hướng dẫn, tập huấn cho các đơn vị trực thuộc thực hiện hiệu qủa Quyết định số 17/QĐ-TTg ngày 29/01/2007 của Thủ tướng Chính phủ và các văn bản hướng dẫn khác; tổ chức khảo sát để đánh giá thực trạng nạn nhân bị buôn bán trở về cộng đồng và các hỗ trợ xã hội cần thiết để có biện pháp hỗ trợ kịp thời cho nạn nhân.

- Tổ chức hướng nghiệp, dạy nghề cho người đang ở độ tuổi lao động, nhất là số có nguy cơ, không có việc làm hoặc việc làm không ổn định. Tăng cường quản lý và hướng dẫn xuất khẩu lao động an toàn nhằm phòng ngừa, ngăn chặn không để tội phạm lợi dụng lừa bán dưới hình thức này.

- Phối hợp với chính quyền các cấp kịp thời hỗ trợ chính sách cho nạn nhân, đề xuất xây dựng các hình thức tiếp nhận và hỗ trợ tái hòa nhập cộng đồng, hướng nghiệp dạy nghề, chữa bệnh, tư vấn pháp luật…ở các địa phương để bố trí nơi ăn, ở, khám sức khỏe, đi lại…giúp họ nhanh chóng ổn định cuộc sống, hòa nhập cộng đồng.
5. Tiếp tục xây dựng hoàn thiện hệ thống pháp luật
Sở Tư pháp xây dựng các văn bản hướng dẫn và tổ chức tập huấn chuyên sâu, kết hợp đẩy mạnh phổ biến giáo dục pháp luật, nhất là những nội dung mới, những lĩnh vực nhạy cảm mà bọn tội phạm mua bán người thường lợi dụng lừa bán ra nước ngoài.

6. Công tác xây dựng lực lượng, hậu cần
Sở Tài chính bố trí kinh phí, trình UBND tỉnh xem xét, quyết định  và hướng dẫn UBND các huyện, thành phố ưu tiên kinh phí cho các lực lượng, đơn vị chủ trì thực hiện 04 đề án, địa bàn vùng miền phức tạp, có nguy cơ cao…để hỗ trợ cho các hoạt động phòng, chống tội phạm buôn bán PNTE.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Căn cứ Kế hoạch này và thực tiễn tình hình của địa phương, yêu cầu các sở, ban, ngành, hội, đoàn thể và UBNB các huyện, thành phố xây dựng chương trình, kế hoạch hành động cụ thể, tổ chức thực hiện nghiêm túc, coi đây là nhiệm vụ chính trị quan trọng trong năm 2010 để tập trung chỉ đạo thực hiện. 
2. Yêu cầu các sở, ban, ngành, hội, đoàn thể, Tiểu Ban Chỉ đạo 130 các huyện, thành phố thực hiện nghiêm chế độ thông tin, báo cáo theo định kỳ và đột xuất về Công an tỉnh (Thường trực Tiểu Ban Chỉ đạo 130 tỉnh) để tập hợp, báo cáo UBND tỉnh và Ban Chỉ đạo 130 Chính phủ. Giao  Thường trực Tiểu Ban Chỉ đạo 130 tỉnh định kỳ có thông báo về những đơn vị, địa phương thực hiện tốt và chưa tốt chế độ thông tin, báo cáo để rút kinh nghiệm./.

                                                               TRƯỞNG TIỂU BAN CHỈ ĐẠO 
                                                                                              CHỦ TỊCH UBND TỈNH
Nơi nhận:



                        
- VP TT 130/CP-BCA (B/c);
- PCT UBND tỉnh N. T. T. Bình;


- TV Tiểu BCĐ 130 tỉnh;

- TT Tiểu BCĐ 130 các huyện, thành phố;

- Lưu: VT, K11, K15.
                                                                                                                Nguyễn Văn Thiện

	BỘ CÔNG AN

CÔNG AN TỈNH BÌNH ĐỊNH


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


	Số:          /TTr-CAT(PV11)
	Quy Nhơn, ngày      tháng 01  năm 2010


TỜ TRÌNH

Đề nghị Ban hành kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình hành động phòng, chống tội phạm buôn bán PNTE trên địa bàn tỉnh năm 2010




Kính gửi: Chủ tịch UBND tỉnh Bình Định

Ngày 23.12.2009, Ban chỉ đạo 130 Chính phủ ban hành kế hoạch số 152/BCA(VPTT130/CP) về việc triển khai công tác phòng, chống tội phạm buôn bán phụ nữ, trẻ em năm 2010.


Để triển khai thực hiện có hiệu quả, đảm bảo các yêu cầu, mục tiêu đề ra, Công an tỉnh tham mưu UBND tỉnh ban hành kế hoạch thực hiện Chương trình hành động phòng, chống tội phạm buôn bán phụ nữ, trẻ em trên địa bàn tỉnh năm 2010.
Kính báo cáo và đề nghị UBND tỉnh duyệt ký, ban hành để tổ chức triển khai thực hiện./.

 Nơi nhận: 






    KT.GIÁM  ĐỐC
- Như trên} để báo cáo;




                 PHÓ GIÁM ĐỐC

- Lưu: PV11

      Đại tá Phan Văn Thanh
