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  ỦY BAN NHÂN DÂN          CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
     TỈNH BÌNH ĐỊNH                             Độc lập -Tự do - Hạnh phúc
           
      Số: 17/KH-UBND                                  Quy Nhơn, ngày  23  tháng  6  năm  2005
KẾ HOẠCH

Kỷ niệm 58 năm ngày thương binh liệt sỹ 

(27/7/1947-27/7/2005).


Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 08-CT/TW ngày 01/3/2002 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thương binh liệt sỹ, người có công cách mạng và phong trào “Đền ơn, đáp nghĩa” trong tình hình mới; Chỉ thị số 12/2002/CT-TTg ngày 30/5/2002 của Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh công tác chăm sóc thương binh, gia đình liệt sỹ và người có công cách mạng; căn cứ Hướng dẫn số 1722/LĐTBXH-TBLS ngày 06/6/2005 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, UBND tỉnh Bình Đình ban hành Kế hoạch tổ chức kỷ niệm  58 năm ngày Thương binh Liệt sỹ (27/7/1947-27/7/2005) cụ thể như sau:

I- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:

- Nhằm nâng cao hơn nữa nhận thức của các cấâp, các ngành, địa phương và quần chúng nhân dân về ý nghĩa của ngày thương binh liệt sỹ (27/7) gắn với hoạt động kỷ niệm những ngày lễ trọng đại của dân tộc. Nhân dịp này đẩy mạnh việc thực hiện chính sách và các phong trào “đền ơn, đáp nghĩa” thể hiện đạo lý truyền thống “uống nước nhớ nguồn”.

- Các hoạt động kỷ niệm cần phải thiết thực, liên tục và hiệu qủa, tránh hình thức.

II- NỘI DUNG CÁC HOẠT ĐỘNG KỶ NIỆM:

1- Tổ chức tuyên truyền:

1.1- Nội dung truyên truyền:

- Tiếp tục phổ biến sâu rộng đến các tầng lớp nhân dân về chủ trương,  chế độ chính sách của Đảng, Nhà nước ưu đãi người có công với cách mạng. Hướng dẫn cụ thể các thủ tục xác nhận để đối tượng thực hiện đảm bảo không bỏ sót.

- Biểu dương những điển hình tiên tiến trong các phong trào: Phụng dưỡng bà mẹ Việt Nam anh hùng, xây dựng nhà tình nghĩa, đóng góp Quỹ “Đền ơn, đáp nghĩa”, tìm kiếm quy tập hài cốt liệt sỹ, những địa phương liên tục nhiều năm đạt tiêu chuẩn xã, phường làm tốt công tác thương binh liệt sỹ và người có công.

- Biểâu dương những tấm gương thương binh, thân nhân liệt sỹ và người có công cách mạng gương mẫu, chấp hành tốt chủ trương chính sách, nỗ lực vươn lên làm giàu chính đáng, thoát khỏi đói nghèo.

1.2- Hình thức truyên truyền:

- Sở Lao động - Thương binh và Xã hội phối hợp với các địa phương phổ biến, hướng dẫn chính sách đến tận cơ sở, chú ý vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số. 

- Đài Phát thanh - Truyền hình, Báo Bình Định tập trung tuyên truyền các họat động ngày thương binh liệt sỹ, tuyên truyền những gương điển hình trong thương binh, gia đình liệt sỹ, người có công với cách mạng.

- Sở Văn hóa - Thông tin chỉ đạo các Trung tâm Văn hóa Thông tin treo panô, khẩu hiệu tuyên truyền ở nơi công cộng, tổ chức chiếu phim, biểu diễn văn nghệ, triển lãm… về đề tài thương binh liệt sỹ và chiến tranh cách mạng.

2- Tăng cường thực hiện các chính sách ưu đãi:

- Tập trung chỉ đạo và hướng dẫn thực hiện việc xác nhận đối tượng có công diện tồn đọng sau chiến tranh theo Công văn số 1097/UB -VX ngày 10/5/2005 của UBND tỉnh, phấn đấu hoàn thành về cơ bản việc xác nhận đối tượng có công diện tồn đọng sau chiến tranh trước 31/12/2005, quá trình xác nhận không được để xảy ra tình trạng sai sót gây ảnh hưởng tiêu cực. Ngoài đối tượng diện tồn đọng, cần tiếp tục đẩy mạnh việc xác nhận và thực hiện chế độ cho các đối tượng có công khác đảm bảo kịp thời, đúng quy định.

- Đôn đốc các tổ chức, cá nhân đóng góp quỹ “Đền ơn, đáp nghĩa” và sử dụng có hiệu quả nguồn quỹ thu được.

- Tiếp tục đẩy mạnh tìm kiếm quy tập hài cốt liệt sỹ vào các Nghĩa trang, khẩn trương triển khai thực hiện chương trình quản lý và báo tin phần mộ liệt sỹ theo Quyết định số 756/QĐ-LĐTBXH ngày 12/4/2005 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội. 

- Tăng cường công tác kiểm tra việc thực hiện chính sách có công ở cơ sở  để ngăn chặn, phòng ngừa sai sót. Kịp thời giải quyết đơn thư tố cáo, khiếu nại, thắc mắc của dân về thực hiện các chính sách ưu đãi.

- Tiếp tục thực hiện việc xây dựng và đề nghị công nhận xã, phường làm tốt công tác thương binh liệt sỹ và người có công. Những địa phương còn xã, phường chưa được công nhận cần quan tâm chỉ đạo khắc phục những tồn tại để được công nhận trong năm 2005, phấn đấâu năm 2005 toàn tỉnh có 150 xã, phường được công nhận xã, phường làm tốt công tác thương binh liệt sỹ.

3- Tổ chức các hoạt động kỷ niệm:

- Tổ chức đoàn đại biểu ở cấp tỉnh, huyện, thành phố, xã, phường đi thăm, tặng quà các gia đình thương, bệnh binh, thân nhân liệt sỹ, người có công giúp đỡ cách mạng tiêu biểu.

- Tổ chức gặp mặt thương bệnh binh, thân nhân liệt sỹ ở  các cơ quan, đơn vị, trường học, doanh nghiệp, địa phương để ôn lại truyền thống ngày Thương binh Liệt sỹ.

- Chọn cử đại biểu con thương binh liệt sỹ tiêu biểu trong học tập, nghiên cứu khoa học để dự Hội nghị toàn quốc lần thứ VI do Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội tổ chức. 

- Tu sửa các Nghĩa trang, Đài tưởng niệm liệt sỹ, tổ chức lễ viếng Nghĩa trang liệt sỹ ở tỉnh và các địa phương. Giúp đỡ, tạo điều kiện cho thân nhân liệt sỹ trong và ngoài tỉnh thăm viếng mộ liệt sỹ trong các Nghĩa trang.

III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

- Giao Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì phối hợp với các cơ quan, địa phương triển khai thực hiện kế hoạch. Dự trù kinh phí phục vụ việc thực hiện kế hoạch trình UBND tỉnh phê duyệt để thực hiện.

- Chủ tịch UBND các huyện, thành phố chỉ đạo thực hiện kế hoạch trên địa bàn. 

- Thủ trưởng các sở, ngành, đoàn thể tổ chức các hoạt động kỷ niệm phù hợp với điều kiện thực tế của đơn vị.

 Trong qúa trình  thực hiện yêu cầu Giám đốc Sở Lao động – Thương binh và Xã hội, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và Thủ trưởng các sở, ngành, đoàn thể thường xuyên báo cáo kết quả hoạt động thông qua Sở Lao động – Thương binh và Xã hội  để tổng hợp,  đánh giá hiệu qủa các hoạt động, báo cáo UBND tỉnh và Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội./.

                                                                                 TM-  ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH

                                                                                             KT-CHỦ TỊCH 

Nơi nhận:                                                          

- Bộ LĐ - TBXH (báo cáo).


            

- Thường trực Tỉnh ủy (báo cáo).

- CT, các PCT UBND tỉnh.
- Các sở, ngành, đoàn thể.

- UBND các huyện, thành phố

- Lưu: VT, K9  (       b)


     





                      

                                                                                              Nguyễn Thị Thanh Bình
