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	UỶ BAN NHÂN DÂN

TỈNH BÌNH ĐỊNH


	
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHIÃ VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

     

	  Số:  04/KH-UBND
	
	Quy                                        Quy Nhơn, ngày  20   tháng  3    năm 2006


KẾ HOẠCH 

Tuyên truyền, phổ biến Bộ luật Dân sự năm 2005


Thực hiện Chỉ thị số 29/2005/CT-TTg ngày 13/9/2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc triển khai thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về việc thi hành Bộ luật Dân sự; Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng Kế hoạch tuyên truyền, phổ biến Bộ luật Dân sự năm 2005 như sau :


I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU


- Nhằm trang bị, nâng cao kiến thức pháp luật dân sự, tạo điều kiện để các chủ thể tham gia quan hệ dân sự phù hợp với quy định của pháp luật; góp phần bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của cá nhân, tổ chức, Nhà nước.


- Tuyên truyền, phổ biến Bộ luật Dân sự đảm bảo tính khoa học, chuẩn xác, truyền đạt trung thực văn bản; bảo đảm tính đại chúng, dễ hiểu, dễ nhớ, dễ áp dụng; lựa chọn hình thức tuyên truyền, phổ biến phù hợp với đối tượng, địa bàn, điều kiện kinh tế, xã hội.


II. NỘI DUNG


1. Tuyên truyền, phổ biến Bộ luật Dân sự năm 2005 tập trung vào các vấn đề sau:


- Sự cần thiết ban hành Bộ luật Dân sự.


- Các quan điểm chỉ đạo xây dựng Bộ luật Dân sự.


- Cơ cấu của Bộ luật Dân sự


- Những điểm mới của Bộ luật Dân sự.


2. Ngoài các vấn đề nêu trên, cần giới thiệu các văn bản có liên quan đến Bộ luật Dân sự như: Nghị định 158/2005/NĐ-CP về đăng ký hộ tịch, các văn bản pháp luật về hôn nhân và gia đình, về đất đai và các văn bản pháp luật khác.


III. HÌNH THỨC TUYÊN TRUYỀN


- Thông qua các phương tiện thông tin đại chúng; tổ chức các cuộc thi tìm hiểu pháp luật, câu lạc bộ pháp luật và các hình thức khác để chuyển tải nội dung pháp luật dân sự đến cán bộ, công chức, học sinh, sinh viên và các tầng lớp nhân dân.


IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 


- Sở Tư pháp giúp Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức Hội nghị phổ biến Bộ luật Dân sự năm 2005 cho Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể trong tỉnh và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố. Thời gian thực hiện từ ngày 20 đến ngày 25/4/2006. 

Trình UBND tỉnh ban hành Kế hoạch thi tìm hiểu Bộ luật Dân sự năm 2005 trên địa bàn tỉnh vào quý III/2006.


- Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố có kế hoạch cụ thể để tuyên truyền, phổ biến Bộ luật Dân sự năm 2005 tại địa phương, cơ quan, đơn vị. Trường hợp không thể tổ chức được, có thể mời báo cáo viên pháp luật của tỉnh, huyện, thành phố để tổ chức giới thiệu các nội dung cơ bản của Bộ luật Dân sự đến toàn thể cán bộ, công chức của cơ quan, đơn vị mình.


- Sở Văn hóa - Thông tin phối hợp với Sở Tư pháp, Đài Phát thanh - Truyền hình, Báo Bình Định lập chương trình tuyên truyền, phổ biến Bộ luật Dân sự; tổ chức các chuyên mục giới thiệu, giải thích nội dung và những điểm mới của Bộ luật Dân sự. Biên soạn tài liệu tờ gấp phổ biến pháp luật dân sự đến đông đảo quần chúng nhân dân.


- Các thành viên Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh, huyện, thành phố và Thủ trưởng các cơ quan, tổ chức trên địa bàn tỉnh cần chủ động phối hợp chặt chẽ trong công tác tuyên truyền, phổ biến Bộ luật dân sự năm 2005 để đạt hiệu quả cao nhất.


- UBND các huyện, thành phố cấp kinh phí thực hiện Kế hoạch tuyên truyền, phổ biến Bộ luật Dân sự năm 2005 của UBND tỉnh, trên cơ sở quy định tại Thông tư số 63/2005/BTC ngày 05/8/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc quản lý và sử dụng kinh phí ban đầu cho công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và Quyết định số 14/2006/QĐ-UBND ngày 08/02/2006 của UBND tỉnh ban hành mức chi thực hiện nhiệm vụ phổ biến, giáo dục pháp luật.


- Sở Tài chính cấp kinh phí thực hiện Kế hoạch tuyên truyền, phổ biến Bộ luật Dân sự năm 2005 của UBND tỉnh. 


Giao Sở Tư pháp giúp Uỷ ban nhân dân tỉnh theo dõi, kiểm tra, đôn đốc thực hiện Kế hoạch này./. 

                                                                                     KT. CHỦ TỊCH                                                   
                                                                                                    PHÓ CHỦ TỊCH
Nơi nhận:
- Bộ Tư pháp;

- TT Tỉnh uỷ;

- TT HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Các sở, ngành liên quan;

- UBND các huyện, thành phố;

- Lãnh đạo VP, CV;

- Lưu: VT, K12.(XH.80 b)                                                                 Nguyễn Thị Thanh Bình                                           
