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UỶ BAN NHÂN DÂN                           CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM   TỈNH BÌNH ĐỊNH

                                 Độc lập -  Tự do - Hạnh phúc
   ((((((                                                 (((((((((((
 Số:  791   /KL-UBND






           Quy Nhơn, ngày  28  tháng  3  năm 2006
 KẾT LUẬN THANH TRA
Tại Công ty Sản xuất- Xuất nhập khẩu tiểu thủ công nghiệp Miền Trung
(((((((((
 CHỦ TỊCH UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003; 


Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật khiếu nại, tố cáo ngày 15/6/2004;


Căn cứ Luật Thanh tra ngày 01/10/2004;


Xét Báo cáo kết quả thanh tra số 56 /BC-TTr ngày 20/ 3/2006 của Đoàn thanh tra tại Công ty Sản xuất- Xuất nhập khẩu tiểu thủ công nghiệp Miền Trung;

 KẾT LUẬN:
1- Thống nhất các kết luận, kiến nghị của Đoàn thanh tra Công ty Sản xuất- Xuất nhập khẩu tiểu thủ công nghiệp Miền Trung (CMT) tại báo cáo kết quả thanh tra số 56 /BC-TTr ngày 20/ 3/2006.

2- Xử lý kết quả thanh tra tại Công ty CMT như sau:

2.1- Yêu cầu Giám đốc Công ty CMT thực hiện những nội dung sau:

- Có biện pháp củng cố, kiện toàn tổ chức để phù hợp với tình hình hoạt động của Công ty trong giai đoạn hiện nay và có biện pháp đẩy nhanh tiến độ bán hàng, giải quyết các tồn tại của Công ty để trả nợ cho các tổ chức tín dụng.

- Mở đầy đủ hệ thống sổ sách, chứng từ để theo dõi quản lý kinh tế tài chính của Công ty theo đúng quy định của pháp luật hiện hành.

- Phải có biện pháp thu hồi ngay các khoản công nợ tạm ứng của CBCNV trong Công ty và các khoản công nợ còn phải thu của khách hàng để có tiền chi phí cho hoạt động của Công ty và trả nợ cho các tổ chức tín dụng.

- Khẩn trương làm việc với Chi nhánh Ngân hàng Ngoại thương Quy Nhơn tháo gỡ những vướng mắc sớm trả giấy đăng kiểm cho khách hàng đã mua xe và phải giao trả xe cho những khách hàng đã nộp tiền mua xe nhưng Công ty chưa giao xe.

2.2-  Thống nhất chuyển hồ sơ sang Cơ quan điều tra- Công an tỉnh để tiếp tục điều tra làm rõ và xử lý theo pháp luật đối với các sai phạm sau:

- Khoản tiền 673.310.200 đồng (theo phiếu thu số 10 ngày 22/02/2003, phiếu thu số 15 ngày 24/02/2003); Và số tiền 106.672.587đồng Công ty lập phiếu chi khống số 024/08 ngày 29/8/2004 gọi là " Trả cho Công ty Trung Đông". 

- Khoản tiền 50 triệu đồng ông Phan Văn Dũng đưa cho ông Nguyễn Hữu Thành  (có giấy nhận tiền của ông Thành) nhưng ông Thành không thừa nhận. 

- Khoản tiền thất thoát qua việc xử lý công nợ với Công ty Nam Hải: 3.852.613.662đồng (3.694.355.562đồng+ 158.258.100đồng), và khoản lãi vay ngân hàng 1.366.233.049đồng.
  - Việc ông Nguyên Hữu Thành- nguyên Quyền Giám đốc Công ty đã tổ chức định giá và bán linh kiện xe máy tồn kho thấp hơn nhiều so với giá thị trường làm thất thoát tiền vốn của Công ty. 

- Việc Công ty CMT mua và bán xe YAMAHA bị lỗ  682.064.000 đồng. 

Giao Chánh Thanh tra tỉnh, Trưởng đoàn thanh tra chuyển hồ sơ thanh tra sang Cơ quan điều tra để tiếp tục điều tra làm rõ, xử lý theo quy định của pháp luật.
Các Cơ quan, đơn vị tổ chức thực hiện và báo cáo kết quả cho Chủ tịch UBND tỉnh./.
                                                                                                 KT. CHỦ TỊCH
                                                                                                PHÓ CHỦ TỊCH

Nơinhận:                                                                                                                                                                                                                      - Thanh tra Chính phủ; 
  - Liên minh HTX Việt Nam, 

  - TT Tỉnh uỷ;

  - CT, các PCT UBND tỉnh;                                                                                       

  - Giám đốc Công an tỉnh;

  - Chánh Thanh Tra tỉnh;

  - Giám đốc Cty CMT;                                                                          Nguyễn Văn Thiện
  - CVP UBND tỉnh;

  - Lưu: VT, K7, K11.                                                                                     
