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ỦY BAN NHÂN DÂN                             CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                              Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

           ((((                                                         (((((((((((((          

 Số: 254/UBND-TM                            Quy Nhơn, ngày 02  tháng  02  năm  2009
	V/v rà soát, đề xuất ý kiến sửa đổi, bổ sung một số điều của các Luật liên quan đến đầu tư xây dựng cơ bản


Kính gửi:  Bộ Kế hoạch và Đầu tư.
Thực hiện Công văn số 43/BKH-GS&TĐĐT ngày 05/01/2009 và Công văn số 8919/BKH-TĐ&GSĐT ngày 08/12/2008 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc rà soát, đề xuất ý kiến sửa đổi, bổ sung một số điều của các Luật liên quan đến đầu tư xây dựng cơ bản. Sau khi nghiên cứu các Luật: Doanh nghiệp, Đầu tư, Đầu thầu, Xây dựng, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định có ý kiến báo cáo Bộ Kế hoạch và Đầu tư xem xét một số vấn đề như sau:

1. Đối với Luật Doanh nghiệp và Luật Đầu tư:
Qua 2 năm thi hành Luật Doanh nghiệp và Luật Đầu tư, địa phương thấy nhiều vướng mắc, nhất là Luật Đầu tư. Nhiều địa phương đã góp ý lên Tổ công tác thi hành Luật Doanh nghiệp và Luật Đầu tư (thường trực là Viện Quản lý Kinh tế Trung ương - CIEM) và CIEM đã nhiều lần tổ chức hội thảo, tổng hợp báo cáo Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị sửa đổi Luật Đầu tư theo hướng ban hành một luật sửa đổi, bổ sung nhiều luật có liên quan đến đầu tư trong xây dựng, đất đai, môi trường và một số luật khác. Lần sửa đổi, bổ sung này nếu chỉ giới hạn ở các luật liên quan đến đầu tư xây dựng cơ bản sẽ không giải quyết hết các vướng mắc đã được chỉ ra (Ví dụ như Luật Ngân sách, Luật Môi trường, ...).
Trong giới hạn sửa đổi bổ sung một số điều của các luật liên quan đến đầu tư xây dựng cơ bản, xin góp ý như sau:
a) Khắc phục sự không tương thích giữa Luật Đầu tư và các luật khác:

Hiện nay, Luật Đầu tư cùng các văn bản hướng dẫn thi hành còn một số điểm chồng chéo và không tương thích với một số quy định pháp luật khác như đất đai, môi trường, xây dựng. Chẳng hạn như: khái niệm dự án, trình tự trước sau giữa cấp GCNĐT, giao đất, cấp giấy phép xây dựng, phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường.... Đề xuất tháo gỡ như sau: 

- Nên quy định thống nhất khái niệm về “giải trình kinh tế - kỹ thuật”, “dự án đầu tư”, “nghiên cứu khả thi” giữa các quy định pháp luật về đầu tư, xây dựng, đất đai, môi trường theo hướng đơn giản nhất, kể cả dự án có xây dựng công trình.

- Về việc thực hiện các thủ tục liên quan đến dự án đầu tư, cần có quy định thống nhất và trình tự đề xuất là:

+ Thỏa thuận về đất;
+ Cấp GCNĐT;
+ Thu hồi đất, giải phóng mặt bằng (nếu cần);
+ Phê duyệt thiết kế cơ sở;
+ Lập báo cáo đánh giá tác động môi trường;
+ Giao đất, cho thuê đất.

Sau đó, Nhà đầu tư mới xin giấy phép xây dựng, trình phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường, khởi công xây dựng và vận hành dự án.
Vừa qua, Nghị định số 21/2008/NĐ-CP ngày 28/02/2008 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 80/2006/NĐ-CP ngày 09/8/2006 của Chính phủ về việc quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Bảo vệ môi trường đã tháo gỡ một phần vấn đề khi quy định thời điểm trình thẩm định, phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường (ĐTM):

- Dự án đầu tư khai thác khoáng sản trình báo cáo ĐTM để được thẩm định, phê duyệt trước khi xin cấp giấy phép khai thác khoáng sản;

- Dự án đầu tư xây dựng công trình hoặc có hạng mục xây dựng công trình trình báo cáo ĐTM để được thẩm định, phê duyệt trước khi xin cấp giấy phép xây dựng, trừ các dự án quy định tại điểm a khoản này;

- Dự án đầu tư không thuộc 2 đối tượng trên trình báo cáo ĐTM để được thẩm định, phê duyệt trước khi khởi công dự án. 
Tốt nhất là cần sửa đổi, bổ sung Luật này giải quyết được mọi sự không tương thích nêu trên.
b) Cần sớm có hướng dẫn việc đấu thầu lựa chọn nhà đầu tư:

Điều 54 Luật Đầu tư quy định: "Đối với dự án quan trọng được xác định trong quy hoạch ngành có từ hai nhà đầu tư trở lên quan tâm thì việc lựa chọn nhà đầu tư thực hiện dự án phải tổ chức đấu thầu theo quy định của pháp luật về đấu thầu". Tuy nhiên, phạm vi điều chỉnh của Luật Đấu thầu chỉ là các dự án sử dụng vốn nhà nước từ 30% trở lên và Nghị định hướng dẫn (NĐ58/2008/NĐ-CP) cũng không có quy định nào khác. Trong năm 2008, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có soạn thảo Thông tư hướng dẫn thực hiện đấu thầu lựa chọn đối tác đầu tư sử dụng các quỹ đất của nhà nước nhưng đến nay chưa thấy ban hành. Đề nghị sớm có hướng dẫn vấn đề này.

c) Làm rõ quy định về ký quỹ đầu tư: 

Đối với các dự án đầu tư có sử dụng đất, để đảm bảo chọn được nhà đầu tư thực sự có năng lực, tránh tình trạng dự án “treo”, một số địa phương đã ban hành quy định về ký quỹ cam kết đầu tư. Tuy nhiên, có ý kiến cho rằng quy định này giống như “giấy phép con” hoặc “rào cản” có thể ảnh hưởng đến môi trường đầu tư chung của cả nước, không phù hợp với quy định của pháp luật và chủ trương thu hút đầu tư của Chính phủ. Một số cơ quan cho rằng, việc quy định ký quỹ cam kết đầu tư là phù hợp với tinh thần Bộ luật Dân sự: Các bên (cơ quan quản lý và nhà đầu tư) có quyền giao kết, thỏa thuận việc đầu tư và có trách nhiệm thực hiện nghĩa vụ đã cam kết liên quan đến giao kết hay thỏa thuận đó. Việc ký quỹ là một trong những biện pháp nhằm bảo đảm thực hiện nghĩa vụ đã cam kết. Nhưng có ý kiến khác cho rằng quan hệ giữa cơ quan quản lý và nhà đầu tư là quan hệ hành chính, không thể áp dụng ký quỹ được. Vấn đề này cần được mổ xẻ, làm rõ.
d) Bỏ GCNĐT dự án dưới 15 tỷ đồng và tăng cường phân cấp cấp GCNĐT 
- Bỏ GCNĐT đối với dự án trong nước có quy mô dưới 15 tỷ đồng. Việc cấp GCNĐT đối với dự án đầu tư trong nước có quy mô vốn trên 15 tỷ đồng là cần thiết và nên duy trì vì GCNĐT sẽ thuận tiện trong việc theo dõi, quản lý tình hình đầu tư trên địa bàn, nhất là dự án có liên quan đến đất đai, quy hoạch; các cơ quan thuế, hải quan cũng có cơ sở thực hiện, giải quyết các ưu đãi cho nhà đầu tư. 

- Trong điều kiện hiện nay, các Sở Kế hoạch và Đầu tư hoàn toàn có đủ năng lực để xem xét cấp GCNĐT cho nhiều loại dự án. Do đó, cần nghiên cứu giao hẳn hoặc phân cấp cấp GCNĐT cho Sở Kế hoạch và Đầu tư theo quy mô, tính chất của dự án để tăng cường cải cách thủ tục hành chính, rút ngắn thời gian chờ đợi cho nhà đầu tư, tránh việc UBND tỉnh phải xử lý những vấn đề vụn vặt khi phải ký cấp hoặc điều chỉnh GCNĐT cho dự án rất nhỏ. Tương tự như vậy, đối với dự án BOT, BT, BTO nếu không phân cấp cho địa phương thì Bộ Kế hoạch và Đầu tư cũng phải thụ lý những dự án rất nhỏ lẻ.
2. Đối với Luật Đấu thầu:
- Trường hợp được áp dụng hình thức hợp đồng theo đơn giá như Quy đinh tại khoản 1 Điều 50 Luật Đấu thầu, trong thực tế rất khó áp dụng. Vì, trước khi tổ chức đấu thầu, các gói thầu đều có thiết kế bản vẽ thi công và dự toán được duyệt thì không thể nói là chưa đủ điều kiện xác định chính xác về số lượng hoặc khối lượng để áp dụng hình thức hợp đồng theo đơn giá. Do đó, đề nghị mở rộng thêm phạm vi và điều kiện áp dụng hình thức hợp đồng theo đơn giá để vận dụng linh hoạt hơn trong thực tế.
- Đối các gói thầu dịch vụ tư vấn, mua sắm hàng hóa, xây lắp có giá trị dưới 150 triệu đồng thuộc các dự án đầu tư, đề nghị giao Chủ đầu tư quyết định chỉ định thầu, quyết định chào hàng cạnh tranh hoặc quyết định tự thực hiện mà không cần phải trình cấp quyết định đầu tư phê duyệt kế hoạch đấu thầu.

- Quy định rõ các trường hợp chỉ định thầu, mua sắm trực tiếp, chào hàng cạnh tranh, Chủ đầu tư có cần phải thành lập Tổ chuyên gia giúp việc đấu thầu để đánh giá hồ sơ đề xuất hay không.

- Luật Đấu thầu nên quy định rõ đối với các dự án được đầu tư bằng nguồn vốn ODA đã quy định trong hiệp định là công tác đấu thầu áp dụng theo quy định mua sắm của các tổ chức tài trợ đó như WB, ADB,... và được tổ chức tài trợ đó xét duyệt trước thì các cấp thẩm quyền của Việt Nam không phê duyệt mà các tổ chức tài trợ đó quyết định phê duyệt luôn các khâu trong quá trình đấu thầu để tránh tình trạng bị động, phụ thuộc vào "Thư không phản đối" của các tổ chức tài trợ. Còn nếu trong hiệp định đã quy định áp dụng theo Luật của Việt Nam thì các cấp thẩm quyền của Việt Nam quyết định phê duyệt theo đúng quy định Luật của Việt Nam mà không cần các tổ chức tài trợ phải phát hành "Thư không phản đối".
Về chi phí cho cán bộ cấp xã tham dự lớp tập huấn công tác nghiệp vụ đấu thầu và cấp Chứng nhận, đề nghị ngân sách hỗ trợ vì cấp xã không đảm bảo kinh phí tham dự.
    Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định báo cáo Bộ Kế hoạch và Đầu tư xem xét, tổng hợp để báo cáo trình Thủ tướng Chính phủ./.

      
                            KT. CHỦ TỊCH

Nơi nhận:
                                                PHÓ CHỦ TỊCH

- Như trên;
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Sở KH&ĐT; Sở TC; 
- Lãnh đạo VP;
- Lưu: VT, K2 (VL).

                                                                                                                     Lê Hữu Lộc
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