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ỦY BAN NHÂN DÂN                              CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                            Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
        ((((                                                     (((((((((( 

Số: 168 /TB-UBND                                 Quy Nhơn, ngày 22 tháng 12  năm 2010
THÔNG BÁO

Ý kiến kết luận của Phó Chủ tịch thường trực UBND tỉnh

Lê Hữu Lộc tại Hội nghị UBND tỉnh
((((((((
Ngày 16/12/2010, tại Văn phòng UBND tỉnh, Phó Chủ tịch thường trực UBND tỉnh Lê Hữu Lộc đã chủ trì họp UBND tỉnh để cho ý kiến một số vấn đề về kinh tế - xã hội. Tham dự cuộc họp có các Phó Chủ tịch UBND tỉnh Hồ Quốc Dũng, Nguyễn Thị Thanh Bình, các thành viên UBND tỉnh, đại diện, lãnh đạo các đơn vị, sở ngành liên quan. Sau khi nghe đại diện Lãnh đạo các sở, ngành báo cáo và ý kiến tham gia của các thành viên dự họp; Phó Chủ tịch thường trực UBND tỉnh Lê Hữu Lộc có ý kiến kết luận như sau:

1. Về việc tổ chức bắn pháo hoa trong dịp Tết Nguyên đán Tân Mão.

Thống nhất chủ trương tổ chức bắn pháo hoa Tết nguyên đán Tân Mão tại 02 điểm: Thành phố Quy Nhơn và huyện Hoài Nhơn, với kinh phí 800 triệu đồng (trong đó ngân sách tỉnh 600 triệu đồng, vận động tài trợ 200 triệu đồng). Giao Văn phòng UBND tỉnh lập Tờ trình xin ý kiến Thường trực Tỉnh ủy.
2. Về nội dung khắc trên bia tưởng niệm những chiến công của Sư đoàn 3 – Sao vàng và quân dân tỉnh Bình Định.

Thống nhất nội dung khắc trên Bia tưởng niệm chiến công của Sư đoàn 3 Sao vàng và quân dân tỉnh Bình Định (có văn bản kèm theo). Giao Giám đốc Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chỉnh sửa lại những từ ngữ mà các thành viên dự họp đã góp ý, xem lại số liệu cho chính xác trước khi khắc trên bia và kích thước của Bia tưởng niệm. Giao Văn phòng UBND tỉnh lập Tờ trình xin ý kiến Thường trực Tỉnh ủy.

3. Về việc giới thiệu một số địa điểm để Công ty cổ phần Kim Triều chuẩn bị đầu tư xây dựng công trình.
- Đối với địa điểm 50A Tăng Bạt Hổ, thành phố Quy Nhơn: Đồng ý về chủ trương giao cho Công ty cổ phần Kim Triều xây dựng siêu thị mini theo phương thức giao đất có thời hạn và thu tiền sử dụng đất 01 lần. Về giá đất, tính theo giá thị trường.

- Đối với 02 địa điểm 09 Ngô Thời Nhiệm và 44 Đinh Bộ Lĩnh, thành phố Quy Nhơn: Đồng ý về chủ trương cho Công ty cổ phần Kim Triều xây dựng Trường mầm non tư thục và Chung cư cho người có thu nhập thấp tại 02 địa điểm nói trên. Về giá đất thực hiện theo giá quy định hiện hành của Nhà nước. Giao Văn phòng UBND tỉnh lập Tờ trình báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
4. Về kết quả điều tra hộ nghèo, hộ cận nghèo trên địa bàn tỉnh theo tiêu chuẩn mới.

Giao Sở Lao động Thương binh và Xã hội chủ trì phối hợp với các các ngành chức năng liên quan xem xét, tính toán lại chỉ tiêu chung toàn tỉnh: tỷ lệ hộ nghèo khoảng 17,5%, hộ cận nghèo khoảng 10,14%.
5. Về mức hỗ trợ thiệt hại về dân sinh, nhà cửa, tàu thuyền và phân bổ 1000 tấn gạo, 40 tỷ đồng của Chính phủ hỗ trợ khắc phục hậu quả do mưa lũ tháng 11/2010.
Thống nhất áp dụng mức hỗ trợ như năm 2009; riêng mức hỗ trợ đối với hộ có người chết, bị thương thực hiện hiện theo quy định của Chính phủ. Về mức hỗ trợ nhà hư hỏng từ 50% đến dưới 70%: 5triệu đồng/nhà (có văn bản kèm theo). Giao Văn phòng UBND tỉnh hoàn chỉnh nội dung, lập Tờ trình xin chủ trương của Thường trực Tỉnh ủy.

6. Về chủ trương không bồi thường rừng tự nhiên do ảnh hưởng hành lang lưới điện trung áp, Dự án REII cho các huyện miền núi.
Giao Sở Tài chính chủ trì phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Công Thương xác định giá trị bồi thường phù hợp, trình lại UBND tỉnh.

7.Về việc Trường chuyên Lê Quý Đôn xin mở rộng trường.

Đồng ý về chủ trương giao cho Trường chuyên Lê Quý Đôn diện tích khoảng 10.000m2 tại vi trí kho xăng dầu số 1 và số 2, phường Hải Cảng, thành phố Quy Nhơn để mở rộng trường. Giao Văn phòng UBND tỉnh lập tờ trình xin chủ trương của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
8.Về địa điểm xây dựng Bệnh viện Sản Nhi.

Đồng ý về chủ trương giao khu đất tại số 303 đường Tây Sơn, phường Quang Trung, thành phố Quy Nhơn (xí nghiệp Thực phẩm Quy Nhơn), diện tích khoảng 2,3ha để xây dựng Bệnh viện Sản Nhi. Giao Văn phòng UBND tỉnh lập tờ trình xin chủ trương của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.

9. Về chủ trương tổ chức lại hoạt động của Quỹ Đầu tư phát triển.
Đồng ý về chủ trương cho tổ chức lại hoạt động của Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh theo mô hình độc lập từ ngày 01/4/2010. Giao Sở Tài chính chỉnh sửa lại nội dung phương án mà các thành viên dự họp đã góp ý, để báo cáo xin chủ trương của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.

10. Về một số trường hợp có liên quan đến cơ sở nhà đất của tôn giáo.
- Đối với dãy nhà lầu số 114 đường Tăng Bạt Hổ, thành phố Quy Nhơn: Đồng ý về chủ trương không chuyển trả cho giáo hội phật giáo tỉnh. Trước mắt, Công ty in Bình Định vẫn tiếp tục sử dụng dãy nhà nói trên vào mục đích công ích.
- Đối với Trường Tiểu học tư thục Diệu Hạnh (nay là Trường mầm non bán công Hoa Mai) số 58 Ngô Quyền, thành phố Quy Nhơn: Đồng ý chuyển giao ngôi nhà này cho Chùa Tâm Ấn theo nguyện vọng của nhà chùa. Giao UBND thành phố Quy Nhơn bố trí địa điểm mới cho Trường mầm non bán công Hoa Mai. Văn phòng UBND tỉnh lập Tờ trình xin chủ trương của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về 02 trường hợp nhà nói trên.

- Trường hợp chùa Thiền Tôn ở xã Mỹ Lộc, huyện Phù Mỹ xin mở rộng chùa và Tòa Giám mục Quy Nhơn xin giữ lại đất có nguồn gốc của Nhà Thờ Ngọc Thạnh (cũ) ở xã Phước An, huyện Tuy Phước: Giao Văn phòng UBND tỉnh lập Tờ trình xin ý kiến của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.

Thừa lệnh Chủ tịch UBND tỉnh, thông báo để Thủ trưởng các đơn vị, sở, ban ngành và các tổ chức, đơn vị, cá nhân liên quan thực hiện./.
                                                                                                                TL. CHỦ TỊCH 

 Nơi nhận:                                                                                      CHÁNH VĂN PHÒNG 

- Chủ tịch, các PCT. UBND tỉnh;                                                                             

- Sở Kế hoạch và Đầu tư; Sở Nội vụ;                                                                                                  
- Sở Tài nguyên và Môi trường;

- Sở Tài chính, Xây dựng;
- Sở NN&PTNT, LĐTB&XH;

- Sở Y tế, Sở GĐ&ĐT;

- Công an tỉnh, BCHQS tỉnh;
- Sở VHTT&DL, Sở Công Thương;

- UBND thành phố Quy Nhơn;

- CN Ngân hàng Nhà nước tỉnh;                                                                                     Văn Hiệp

- Quỹ Đầu tư  phát triển tỉnh
- Lãnh đạo VP, CV.                                                                                                            
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