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             CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

   TỈNH BÌNH ĐỊNH   

                          Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Số:   95  /BC-UBND
            
       Quy Nhơn, ngày  15  tháng  11  năm 2010
BÁO CÁO
Công tác phòng, chống tham nhũng năm 2010
và nhiệm vụ, giải pháp thực hiện năm 2011

(Tài liệu báo cáo tại kỳ họp lần thứ 18, HĐND tỉnh khoá X)



A. CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG THAM NHŨNG NĂM 2010

I. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC 

1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, phổ biến, tuyên truyền, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng cho cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân 

UBND tỉnh đã tổ chức quán triệt và ban hành Kế hoạch thực hiện Chiến lược Quốc gia phòng, chống tham nhũng trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2009- 2011 theo Quyết định số 766/QĐ-UBND ngày 29/10/2009; kiện toàn Ban chỉ đạo tỉnh về phòng, chống tham nhũng (gọi tắt là Ban chỉ đạo); thành lập Văn phòng Ban chỉ đạo, tăng cường biên chế cán bộ, quy định cụ thể nhiệm vụ, chế độ làm việc và quan hệ công tác của Văn phòng Ban chỉ đạo; phê duyệt Kế hoạch thanh tra việc thực hiện pháp luật về phòng, chống tham nhũng năm 2010; chỉ đạo các ngành, địa phương có liên quan thực hiện Kết luận của Thanh tra Chính phủ về thanh tra trách nhiệm của Chủ tịch UBND tỉnh trong việc thực hiện pháp luật về khiếu nại, tố cáo và pháp luật về phòng, chống tham nhũng; ban hành văn bản chỉ đạo các ngành, địa phương thực hiện kê khai tài sản, thu nhập đối với cán bộ, công chức, viên chức năm 2009 và tổ chức tổng kết, đánh giá 3 năm thực hiện các quy định của pháp luật về minh bạch tài sản, thu nhập, việc nhận quà, tặng quà và nộp lại quà tặng của các cơ quan, tổ chức, đơn vị có sử dụng ngân sách nhà nước và của cán bộ, công chức, viên chức theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ…    
Chủ tịch UBND tỉnh- Trưởng ban Ban chỉ đạo tỉnh về phòng, chống tham nhũng đã ban hành kế hoạch chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra công tác phòng, chống tham nhũng năm 2010, tập trung vào 6 lĩnh vực trọng tâm: quản lý, sử dụng đất đai; thuế, hải quan; xây dựng cơ bản; tài nguyên khoáng sản; xử lý tin báo, tố cáo về tham nhũng và việc xử lý các vụ án tham nhũng. Đến nay các thành viên Ban chỉ đạo được phân công chủ trì kiểm tra, đôn đốc các lĩnh vực đã triển khai thực hiện kế hoạch, dự kiến kết thúc, báo cáo kết quả vào cuối tháng 12/2010. Văn phòng Ban chỉ đạo tỉnh về phòng, chống tham nhũng, Thanh tra tỉnh và một số ngành, địa phương đã phối hợp, hỗ trợ Nhóm nghiên cứu của Trung tâm nghiên cứu phát triển cộng đồng (CECODES) khảo sát công tác phòng, chống tham nhũng trong lĩnh vực đất đai trên địa bàn tỉnh theo Văn bản số 201/VPBCĐ-V.VI ngày 08/6/2010 của Văn phòng Ban chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng. Thực hiện chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Ban chỉ đạo Trung ương, Thường trực Ban chỉ đạo tỉnh về phòng, chống tham nhũng đã tổ chức tổng kết, đánh giá công tác phòng, chống tham nhũng trên địa bàn tỉnh nhiệm kỳ 2006- 2010 theo tinh thần Nghị quyết Hội nghị Trung ương 3 khóa X về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí; đồng thời có văn bản chỉ đạo, hướng dẫn các ngành, địa phương tổ chức tổng kết, đánh giá, rút kinh nghiệm trong phạm vi thuộc thẩm quyền.         
Thời gian qua, các ngành, địa phương trong tỉnh tiếp tục tập trung chỉ đạo phổ biến quán triệt và triển khai thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra trong Kế hoạch của UBND tỉnh thực hiện Chiến lược Quốc gia phòng, chống tham nhũng trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2009- 2011; chỉ đạo tăng cường kiểm tra, đôn đốc, thanh tra trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, đơn vị trực thuộc trong việc thực hiện pháp luật về phòng, chống tham nhũng, giải quyết khiếu nại, tố cáo; tiếp tục rà soát, cắt giảm, đơn giản thủ tục hành chính theo Đề án 30 của Chính phủ; thực hiện việc kê khai tài sản, chuyển đổi vị trí công tác của cán bộ, công chức, viên chức; củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy, đội ngũ cán bộ, nâng cao năng lực, hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị qua Đại hội Đảng bộ các cấp; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân nhằm phát hiện, xử lý kịp thời những vụ việc có dấu hiệu tham nhũng, lãng phí, vi phạm pháp luật theo thẩm quyền…    

Công tác phổ biến, tuyên truyền, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng cho cán bộ và nhân dân được tiếp tục đẩy mạnh gắn với thực hiện Cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” . Trong năm 2010, UBND tỉnh đã chỉ đạo tổ chức phổ biến quán triệt, tập huấn Công ước Liên hiệp quốc về chống tham nhũng, Chiến lược Quốc gia phòng, chống tham nhũng, Đề án đổi mới công tác tiếp công dân, quy trình giải quyết tố cáo, quy trình tiếp nhận, xử lý đơn, thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ảnh của công dân cho trên 160 cán bộ lãnh đạo, quản lý, pháp chế, thanh tra của các huyện, thành phố, sở, ban, ngành, doanh nghiệp nhà nước do địa phương quản lý. Thanh tra tỉnh phối hợp với Công đoàn Viên chức tỉnh tổ chức phổ biến, tuyên truyền pháp luật về phòng, chống tham nhũng cho trên 120 cán bộ của 79 Công đoàn cơ sở thuộc Công đoàn viên chức tỉnh. Huyện Tây Sơn, Sở Khoa học và Công nghệ, Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh…tổ chức phổ biến quán triệt pháp luật về phòng, chống tham nhũng cho 1.448 cán bộ, công chức. Một số ngành, địa phương chú trọng lồng ghép nhiệm vụ phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng cho cán bộ, công chức, viên chức trong sinh hoạt đoàn thể, các cuộc họp, hội nghị của cơ quan, tổ chức, đơn vị. Sở Tư pháp phối hợp với một số sở, ban, ngành tổ chức phổ biến, tuyên truyền pháp luật về phòng, chống tham nhũng cho trên 1.300 cán bộ, công chức; biên soạn và phát hành 2.000 tập tài liệu Hỏi – Đáp pháp luật về phòng, chống tham nhũng để phục vụ công tác tuyên truyền pháp luật về phòng, chống tham nhũng cho cán bộ và nhân dân trong tỉnh.…


2. Tình hình, kết quả thực hiện các biện pháp phòng ngừa tham nhũng

a) Việc thực hiện các quy định về công khai minh bạch trong hoạt động của các cơ quan, tổ chức, đơn vị 
UBND tỉnh đã chỉ đạo các ngành, địa phương tiếp tục tổ chức thực hiện nghiêm túc các quy định về công khai, minh bạch gắn với thực hiện Quy chế dân chủ trong hoạt động cơ quan, doanh nghiệp và Pháp lệnh Dân chủ ở xã, phường, thị trấn, nhất là trong việc thực hiện các chính sách, pháp luật, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, các thủ tục hành chính trong giải quyết công việc của người dân và doanh nghiệp; đẩy mạnh phân cấp quản lý đi đôi với việc rà soát, sửa đổi, bổ sung, ban hành mới một số chế độ, tiêu chuẩn, định mức trong các lĩnh vực: quản lý tài chính, ngân sách, thuế, đầu tư, xây dựng cơ bản, đất đai, khai thác tài nguyên, khoáng sản, mua sắm tài sản công; công tác tổ chức cán bộ, thực hiện các chính sách bảo đảm an sinh xã hội. Tiếp tục chỉ đạo thực hiện công khai kịp thời, đầy đủ quyết toán, dự toán thu – chi ngân sách nhà nước; việc phân bổ chỉ tiêu biên chế các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp; công tác quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, cho thuê đất, bán đấu giá quyền sử dụng đất; danh mục các công trình, dự án đầu tư, xây dựng cơ bản bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước…Hình thức công khai chủ yếu là niêm yết tại Trụ sở làm việc, phổ biến trong các cuộc họp, hội nghị; phát hành tài liệu, ấn phẩm; đưa lên trang thông tin điện tử, cung cấp thông tin theo yêu cầu của tổ chức, cá nhân có thẩm quyền. UBND tỉnh tiếp tục duy trì chế độ họp báo thường kỳ, thực hiện chế độ phát ngôn cung cấp thông tin chính thức cho các cơ quan báo chí về tình hình thực hiện nhiệm vụ, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và những vấn đề mà dư luận và công luận quan tâm; công bố đầy đủ các văn bản quy phạm pháp luật, văn bản chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh trên trang thông tin điện tử của UBND tỉnh.
b) Việc xây dựng và thực hiện các chế độ, định mức, tiêu chuẩn 

UBND tỉnh đã ban hành mới và sửa đổi, bổ sung một số văn bản quan trọng về chế độ, tiêu chuẩn, định mức, phân cấp quản lý, thực hiện chính sách phát triển kinh tế- xã hội trên địa bàn tỉnh như: Quyết định số 53/2009/QĐ-UBND ngày 31/12/2009 về việc ban hành Quy định quản lý thu thuế đối với hoạt động kinh doanh vận tải ngoài quốc doanh trên địa bàn tỉnh; Quyết định số 39/QĐ-UBND ngày 29/01/2010 về việc ban hành Quy định về quản lý hoạt động khai thác sa khoáng titan trên địa bàn tỉnh Bình Định; Quyết định số 176/QĐ-UBND ngày 15/4/2010 về việc ban hành Quy định cơ chế phối hợp, cung cấp thông tin giữa các cơ quan trong việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất và quản lý hồ sơ trên địa bàn tỉnh Bình Định; Quyết định số 10/2010/QĐ-UBND ngày 11/6/2010 về quy định mức chi phân bổ dự toán và thực hiện các đề tài, dự án khoa học và công nghệ trên địa bàn tỉnh; Quyết định số 15/2010/QĐ-UBND ngày 09/8/2010 về việc phân cấp quản lý nhà nước đối với tài sản nhà nước tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của địa phương trên địa bàn tỉnh Bình Định; Quyết định số 12/2010/QĐ-UBND ngày 28/6/2010 về việc ban hành Quy chế phối hợp giải quyết công việc giữa các sở, ban, ngành thuộc UBND tỉnh; Quyết định số 16/2010/QĐ-UBND ngày 10/8/2010 về việc ban hành mới và sửa đổi, bổ sung một số loại phí và lệ phí trên địa bàn tỉnh; Quyết định số 21/2010/QĐ-UBND ngày 07/9/2010 về việc ủy quyền, phân cấp và phân công trách nhiệm phê duyệt dự án đầu tư, thiết kế, dự toán và quản lý đấu thầu trong hoạt động xây dựng; Quyết định số 22/2010/QĐ-UBND ngày 08/9/2010 về việc ban hành Quy định về chức danh, số lượng và một số chế độ, chính sách đối với người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn và thôn, làng, khối phố, khu phố trên địa bàn tỉnh…

Các ngành, địa phương tiếp tục chỉ đạo, tổ chức thực hiện nghiêm túc cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm về kinh phí và biên chế đối với các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập; tiến hành rà soát, sửa đổi, bổ sung, quy định cụ thể các chế độ, định mức, tiêu chuẩn trong Quy chế quản lý chi tiêu nội bộ. Tiếp tục thực hiện việc trả lương qua tài khoản cho các đối tượng hưởng lương từ ngân sách nhà nước. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát nội bộ, sự lãnh đạo của Cấp uỷ đảng, trách nhiệm của người đứng đầu; vai trò, trách nhiệm của Mặt trận Tổ quốc, các hội, đoàn thể và quần chúng nhân dân trong việc giám sát, tham gia công tác phòng, chống tham nhũng trong các cơ quan, tổ chức, đơn vị, nhất là ở cấp cơ sở.         
c) Việc thực hiện Quy tắc ứng xử, Quy tắc đạo đức nghề nghiệp, minh bạch tài sản, thu nhập, chuyển đổi vị trí công tác của cán bộ, công chức
Các ngành, địa phương tiếp tục chỉ đạo các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc thẩm quyền quản lý quán triệt thực hiện nghiêm túc Quy tắc ứng xử, Quy tắc đạo đức nghề nghiệp, chuyển đổi vị trí công tác đối với cán bộ, công chức, viên chức. Kết quả năm 2009, 11/11 huyện, thành phố và 29 cơ quan, tổ chức, đơn vị cấp tỉnh đã thực hiện kê khai tài sản, thu nhập đối với 4.063 cán bộ, công chức, viên chức, trong đó 1.396 người kê khai lần đầu và 2.667 người kê khai bổ sung; chưa có trường hợp nào phải kiểm tra, xác minh và bị xử lý liên quan đến việc kê khai tài sản, thu nhập. Thanh tra tỉnh tiến hành kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện kê khai tài sản, thu nhập tại 14 sở, ban và 05 đơn vị cơ sở trực thuộc các sở, ban. Qua kiểm tra đã đề xuất Chủ tịch UBND tỉnh ban hành Văn bản số 1494/UBND-NC ngày 14/5/2010 chỉ đạo chấn chỉnh, khắc phục những tồn tại, thiếu sót; đồng thời phổ biến quán triệt và tổ chức thực hiện nghiêm túc Thông tư số 01/2010/TT-TTCP ngày 22/01/2010 của Thanh tra Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số quy định tại Thông tư số 2442/2007/TT-TTCP ngày 13/11/2007 của Thanh tra Chính phủ hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị định số 37/2007/NĐ-CP ngày 09/3/2007 của Chính phủ về minh bạch tài sản, thu nhập. 
d) Công tác cải cách hành chính, đổi mới công nghệ quản lý
UBND tỉnh đã chỉ đạo các ngành, địa phương tổ chức tổng kết, đánh giá kết quả 10 năm thực hiện Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước của tỉnh Bình Định giai đoạn 2001- 2010. Chỉ đạo hoàn thành giai đoạn 2 Đề án 30 của Chính phủ về cải cách, đơn giản hoá thủ tục hành chính, kết quả đến nay các ngành, địa phương đã rà soát, đơn giản hoá 746/1.558 thủ tục hành chính, đạt tỷ lệ 47,8%, vượt chỉ tiêu do Thủ tướng Chính phủ đề ra (30%), trong đó 675 thủ tục hành chính được kiến nghị sửa đổi, bổ sung, 58 thủ tục hành chính được kiến nghị bãi bỏ và 13 thủ tục hành chính được kiến nghị thay thế. Việc thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông, tổ chức làm việc vào ngày thứ bảy hàng tuần để tiếp nhận, giải quyết yêu cầu công việc của tổ chức và công dân được tiếp tục duy trì thực hiện nghiêm túc tại 12/18 sở, ban, ngành, 11/11 huyện, thành phố và 157/159 xã, phường, thị trấn. Việc xây dựng và áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn ISO TCVN 9001:2008 vào hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước được tiếp tục triển khai theo đúng kế hoạch UBND tỉnh đã ban hành. Đến nay đã có 22 cơ quan được cấp Giấy chứng nhận đạt tiêu chuẩn, 10 cơ quan khác đang triển khai thực hiện. Việc thực hiện tin học hóa quản lý hành chính nhà nước được tiếp tục chú trọng, hiện nay 100% sở, ban, ngành và UBND cấp huyện đã có website riêng hoặc Trang thông tin điện tử; 17/18 sở, ban và 09/11 huyện, thành phố trang bị hệ thống mạng LAN; 60% cán bộ, công chức thường xuyên sử dụng thư điện tử trong công việc.  
Trong công tác kiện toàn tổ chức bộ máy, UBND tỉnh đã chỉ đạo các ngành, địa phương phổ biến quán triệt và tổ chức thực hiện nghiêm túc Luật Cán bộ, công chức, Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước; chỉ đạo thực hiện việc đổi tên Phòng Công thương thành Phòng Kinh tế và Hạ tầng thuộc UBND các huyện, thành phố; quyết định thành lập mới Phòng Dân tộc tại các huyện miền núi An Lão, Vĩnh Thạnh và Vân Canh theo Nghị định số 12/2010/NĐ-CP ngày 26/02/2010 của Chính phủ, thành lập Trung tâm Phát triển quỹ đất trực thuộc UBND các huyện, thành phố theo Thông tư liên tịch số 01/2010/TTLT-BTNMT-BNV-BTC ngày 08/01/2010 của Bộ Tài nguyên và Môi trường - Bộ Nội vụ - Bộ Tài chính. 
Trong công tác đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, Chủ tịch UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 944/QĐ-CTUBND ngày 06/5/2010 phê duyệt và chỉ đạo triển khai kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức năm 2010; tiếp tục chỉ đạo thực hiện Đề án đào tạo nguồn nhân lực có trình độ cao của tỉnh, trong kỳ đã cử 12 cán bộ, công chức tham gia các lớp đào tạo trình độ thạc sĩ tại các trường đào tạo trong nước. Công tác kiểm tra, thanh tra công chức, công vụ được tăng cường. Trong kỳ,  Sở Nội vụ đã tiến hành kiểm tra, thanh tra công tác tổ chức, biên chế, quản lý, tuyển dụng, sử dụng cán bộ, công chức, viên chức và cải cách hành chính tại 03 đơn vị sự nghiệp. Ngành thanh tra đã tiến hành 54 cuộc thanh tra trách nhiệm, thanh tra hành chính kết hợp với yêu cầu kiểm tra trách nhiệm thực hiện nhiệm vụ, công vụ của cán bộ, công chức tại 154 cơ quan, đơn vị.   

3. Kết quả phát hiện, xử lý tham nhũng

a) Công tác thanh tra
UBND tỉnh, lãnh đạo các ngành, địa phương đã chỉ đạo kết thúc, xử lý dứt điểm các cuộc thanh tra từ năm 2009 chuyển sang, phê duyệt và chỉ đạo triển khai chương trình, kế hoạch công tác thanh tra năm 2010, tập trung trọng tâm vào các lĩnh vực: đất đai; đầu tư, xây dựng cơ bản; tài chính - ngân sách; việc thực hiện chính sách cho vay hỗ trợ lãi suất, bảo đảm an sinh xã hội và những vụ việc bức xúc, có dấu hiệu tiêu cực, tham nhũng, vi phạm pháp luật theo yêu cầu giải quyết đơn, thư tố cáo, kiến nghị, phản ảnh của công dân và phục vụ công tác nhân sự Đại hội Đảng các cấp. 

Tính đến ngày 31/10/2010, các cấp, các ngành đã chỉ đạo tiến hành 252 cuộc kiểm tra, thanh tra, tăng 47 cuộc so với năm 2009, trong đó 71 cuộc thanh tra hành chính, kinh tế - xã hội, 140 cuộc thanh tra chuyên ngành, 41 cuộc thanh tra trách nhiệm Thủ trưởng các cơ quan, tổ chức, đơn vị trong việc thực hiện pháp luật về phòng, chống tham nhũng và giải quyết khiếu nại, tố cáo. Đến nay đã kết thúc, xử lý 241 cuộc; phát hiện sai phạm kinh tế trên 6.670 triệu đồng, 39.900 m2 đất các loại. Đã kiến nghị, quyết định xử lý thu hồi về cho ngân sách nhà nước trên 3.028 triệu đồng, 2.127 m2 đất; thu về cho đơn vị 483 triệu đồng; xử lý hình thức khác ( ghi thu, ghi chi, điều chỉnh, giảm trừ quyết toán ) 3.159 triệu đồng; kiến nghị xử lý hành chính 06 tập thể, 79 cán bộ, công chức có sai phạm; chuyển hồ sơ sang cơ quan điều tra tiếp tục làm rõ để xử lý theo pháp luật 02 vụ, gồm 01 vụ phạm tội trong hoạt động kinh doanh dịch vụ văn hoá và 01 vụ có dấu hiệu tham nhũng là vụ ông Trần Thanh Tân - Thủ kho kiêm thủ quỹ HTX Hoài Hương, huyện Hoài Nhơn lợi dụng nhiệm vụ, quyền hạn được giao gây thất thoát vốn quỹ trên 94 triệu đồng, trong đó cá nhân chiếm đoạt trên 86 triệu đồng. Thanh tra chuyên ngành đã xử phạt hành chính 2.784 tổ chức, cá nhân vi phạm với tổng số tiền phạt đã thu trên 2.707 triệu đồng.   
Trong năm 2010, UBND tỉnh chỉ đạo tiến hành 09 cuộc thanh tra, đến nay đã kết luận, quyết định xử lý kết quả 04 cuộc thanh tra, gồm: thanh tra tài chính tại Bệnh viện Đa khoa khu vực Bồng Sơn, xử lý thu hồi về cho ngân sách nhà nước trên 286 triệu đồng; thanh tra đất đai tại thị trấn Bình Dương và thị trấn Phù Mỹ, huyện Phù Mỹ đã chỉ đạo kiểm điểm, chấn chỉnh những sai phạm, khuyết điểm trong công tác quản lý, giao, cấp đất, bán đấu giá quyền sử dụng đất, thu tiền sử dụng đất; thanh tra quản lý đầu tư, xây dựng cơ bản các công trình do UBND cấp xã làm chủ đầu tư trên địa bàn huyện Tây Sơn đã xử lý thu hồi về cho ngân sách nhà nước trên 140,8 triệu đồng, đề nghị giảm trừ giá trị thanh toán sai cho các đơn vị thi công trên 215,9 triệu đồng; thanh tra giải quyết vụ khiếu nại yêu cầu bồi thường, hỗ trợ của 09 hộ dân ở xã Nhơn Hải, thành phố Quy Nhơn. 
Các cuộc thanh tra việc thực hiện chính sách cho vay hỗ trợ lãi suất tại Chi nhánh Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Bình Định, Chi nhánh Ngân hàng Thương mại cổ phần Công thương Bình Định, Chi nhánh Ngân hàng Ngoại thương Phú Tài; thanh tra tài chính Công ty Công viên cây xanh và Chiếu sáng đô thị thành phố Quy Nhơn, Hội Văn học nghệ thuật tỉnh Bình Định; thanh tra việc huy động vốn liên quan đến việc chuyển nhượng bất động sản tại dự án khu Du lịch - Đô thị mới An Phú Thịnh của của Công ty Cổ phần phát triển đầu tư – xây dựng An Phú Thịnh đến nay đã kết thúc, có kết luận thanh tra, đang xem xét, quyết định xử lý. 
b) Công tác giải quyết tố cáo về tham nhũng
Trong kỳ, các cấp, các ngành đã tiếp nhận, xử lý 262 vụ tố cáo, tăng 35 vụ so với năm 2009, trong đó nội dung tố cáo các hành vi liên quan đến tham nhũng có 77 vụ, chiếm 29,4%, tố cáo các hành vi vi phạm khác có 185 vụ, chiếm 70,6%. Qua phân loại, xử lý, có 96 vụ thuộc thẩm quyền giải quyết của Thủ trưởng các cơ quan hành chính nhà nước, chiếm 36,6% trong tổng số tố cáo đã tiếp nhận và tăng 03 vụ so với năm 2009. Đến nay đã xem xét, giải quyết 91 vụ, tăng 10 vụ so với năm 2009 và đạt tỷ lệ 94,8% số vụ thuộc thẩm quyền; còn 05 vụ đang tiếp tục xem xét, giải quyết. Qua giải quyết cho thấy có 10/91 vụ tố cáo đúng hoàn toàn (chiếm 11,0%); 21/91 vụ tố cáo có đúng, có sai (chiếm 23,1%), 60/91 vụ tố cáo sai hoàn toàn (chiếm 65,9%).  Qua giải quyết tố cáo, các cấp, các ngành đã trả lại cho công dân 49 triệu đồng; xử lý hành chính 07 cán bộ, công chức có sai phạm; chỉ đạo tổ chức kiểm điểm, chấn chỉnh công tác quản lý, củng cố đoàn kết nội bộ, kiện toàn tổ chức bộ máy của các cơ quan, đơn vị; chưa phát hiện có trường hợp nào vi phạm nghiêm trọng phải xử lý hình sự.  
c) Công tác điều tra, truy tố, xét xử các vụ, việc tham nhũng
Trong kỳ, Công an tỉnh đã chỉ đạo tăng cường công tác theo dõi, nắm tình hình trong một số lĩnh vực nhạy cảm, dễ phát sinh tiêu cực, tham nhũng, vi phạm pháp luật như chi tiêu ngân sách; quản lý đầu tư, xây dựng cơ bản; tín dụng ngân hàng, việc cứu trợ đồng bào bị thiên tai bão lụt, tình hình của các doanh nghiệp hoạt động kém hiệu quả, có nguy cơ phá sản để chủ động đấu tranh phòng ngừa, ngăn chặn kịp thời. Tiến hành thụ lý điều tra 04 vụ, 09 bị can phạm tội tham nhũng, so với cùng kỳ số vụ không giảm, số bị can giảm 01; tài sản bị thiệt hại trên 104 triệu đồng đã được thu hồi đủ. Đã kết luận điều tra chuyển hồ sơ đề nghị Viện kiểm sát truy tố 03 vụ, 06 bị can; đang tiếp tục điều tra 01 vụ, 03 bị can. Ngoài ra, lực lượng Công an các cấp hiện đang tiến hành xác minh 10 tin báo, tố giác khác về tội phạm tham nhũng.    

Trong kỳ, Viện KSND các cấp đã truy tố 04 vụ, 07 bị can phạm tội tham nhũng, so với cùng kỳ năm trước tăng 02 vụ, 05 bị can; tài sản bị thiệt hại do hành vi tham nhũng gây ra trên 193 triệu đồng, đã thu hồi trên 114 triệu đồng. 
TAND tỉnh đã tiến hành thụ lý, xét xử 01 vụ án tham nhũng (vụ Nguyễn Văn Hoàng, nguyên Phó Chủ tịch UBND xã Mỹ Châu, huyện Phù Mỹ phạm tội tham ô tài sản). 


4. Phát huy vai trò của xã hội trong công tác phòng, chống tham nhũng 
UBND tỉnh đã chỉ đạo các ngành, địa phương tăng cường phối hợp và tạo điều kiện thuận lợi cho Mặt trận Tổ quốc và các hội, đoàn thể các cấp phát huy vai trò, trách nhiệm trong giám sát, tham gia công tác phòng, chống tham nhũng theo tinh thần Nghị định số 47/2007/NĐ-CP ngày 27/3/2007 của Chính phủ. Thanh tra tỉnh và Công đoàn Viên chức tỉnh tiếp tục thực hiện Chương trình phối hợp tuyên truyền, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng và phát huy vai trò của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trong công tác phòng, chống tham nhũng giai đoạn 2009 – 2011. Các cơ quan báo chí trong tỉnh đã tổ chức phổ biến, tuyên truyền các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng, Chiến lược Quốc gia phòng, chống tham nhũng đến năm 2020 và Kế hoạch thực hiện của UBND tỉnh giai đoạn 2009 – 2011; đưa nhiều tin, bài, phóng sự phản ảnh công tác phòng, chống tham nhũng của các ngành, địa phương và việc phát hiện, xử lý một số vụ tiêu cực, tham nhũng được dư luận quan tâm. 

II. MỘT SỐ NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ
1. Về tình hình tham nhũng và dự báo tình hình tham nhũng 
Tình hình tham nhũng trên địa bàn tỉnh trong thời gian qua có chiều hướng giảm về số vụ, số người so với trước. Ngoài vụ tiêu cực, tham nhũng, vi phạm pháp luật phức tạp, kéo dài, liên quan đến nhiều người xảy ra tại Trường Đại học Quy Nhơn, hầu hết các vụ, việc còn lại có tính chất ít nghiêm trọng, giá trị thiệt hại về tài sản tương đối thấp. Nội dung chủ yếu của các hành vi tham nhũng là tham ô tài sản, lợi dụng, lạm dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành nhiệm vụ, công vụ để vụ lợi; lĩnh vực xảy ra tham nhũng chủ yếu là quản lý tài chính, ngân sách. 
Dự báo tình hình tham nhũng trên địa bàn tỉnh trong thời gian tới vẫn còn tiềm ẩn nguy cơ phát sinh, phát triển, nhất là trong các lĩnh vực quản lý, sử dụng đất đai; quản lý đầu tư, xây dựng cơ bản; quản lý tài chính - ngân sách; tín dụng – ngân hàng; thuế, hải quan, thực hiện các chính sách bảo đảm an sinh xã hội…Tuy nhiên, các hành vi tham nhũng có thể diễn ra nhỏ lẻ, không phổ biến. 

2. Về công tác phòng, chống tham nhũng

 Công tác phòng, chống tham nhũng trên địa bàn tỉnh trong năm 2010 được các cấp, các ngành tiếp tục quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện đạt được một số kết quả, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý, điều hành của chính quyền các cấp, giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội, tạo điều kiện thuận lợi để thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Tuy nhiên, bên cạnh những ưu điểm, kết quả đạt được như đã nêu trên, công tác phòng, chống tham nhũng trên địa bàn tỉnh trong năm 2010 còn một số mặt tồn tại, khuyết điểm và nguyên nhân cụ thể như sau:

a) Một số ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị thực hiện các nhiệm vụ, biện pháp phòng ngừa tham nhũng chưa thường xuyên, thiếu đồng bộ, thậm chí một số nơi có chiều hướng chững lại hoặc việc tổ chức thực hiện còn mang tính hình thức, chưa đi vào chiều sâu, thiết thực, có hiệu quả, nhất là trong việc thực hiện các quy định về công khai, minh bạch, kê khai tài sản, thu nhập, chuyển đổi vị trí công tác, thực hiện Quy tắc ứng xử, Quy tắc đạo đức nghề nghiệp đối với cán bộ, công chức, viên chức.
b) Công tác kiểm tra, thanh tra, đôn đốc việc thực hiện các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng chưa được tăng cường đúng mức. Nhiều ngành, địa phương, đơn vị chưa chú trọng thực hiện tốt việc sơ kết, tổng kết, đánh giá, rút kinh nghiệm nhằm chấn chỉnh, khắc phục kịp thời những tồn tại, hạn chế, khuyết điểm, chưa rà soát, sửa đổi, bổ sung, đề ra các nhiệm vụ, giải pháp cụ thể, có trọng tâm, trọng điểm, phù hợp với tình hình thực tiễn để nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống tham nhũng trong phạm vi thuộc thẩm quyền quản lý. Việc thực hiện chế độ thông tin, báo cáo về công tác phòng, chống tham nhũng chưa đầy đủ, nghiêm túc.
c) Vai trò, trách nhiệm của cấp uỷ, tổ chức đảng, đảng viên, người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị, Mặt trận Tổ quốc, các hội, đoàn thể quần chúng trong công tác phòng, chống tham nhũng ở một số nơi, nhất là cấp cơ sở chưa được phát huy đúng mức; nhiều nơi chưa thực hiện đầy đủ, nghiêm túc việc định kỳ kiểm điểm, đánh giá, rút kinh nghiệm về công tác phòng, chống tham nhũng trong phạm vi thuộc thẩm quyền quản lý. Công tác kiểm tra, giám sát nội bộ của nhiều cơ quan, tổ chức, đơn vị còn yếu; việc đấu tranh, phát hiện các hành vi tham nhũng nói riêng và các hành vi vi phạm pháp luật nói chung từ nội bộ còn rất hạn chế. Việc kết luận, xử lý kết quả một số cuộc thanh tra còn kéo dài, chưa thật sự kiên quyết, triệt để.  

d) Nguyên nhân chủ yếu của những tồn tại, hạn chế nêu trên trước kết là do nhận thức, ý thức trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị đối với công tác phòng, chống tham nhũng ở một số nơi chưa cao, chưa chuyển biến mạnh từ quyết tâm chính trị sang hành động thực tiễn; chưa có sự phối hợp đồng bộ, thống nhất, có hiệu quả giữa cơ quan, tổ chức, đơn vị trong hệ thống chính trị. Việc chỉ đạo, tổ chức thực hiện các nhiệm vụ, biện pháp phòng, chống tham nhũng ở một số ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị còn dàn trải, thiếu trọng tâm, trọng điểm. Công tác quản lý, sử dụng, bổ nhiệm, miễn nhiệm, khen thưởng, kỷ luật đối với cán bộ, công chức, viên chức còn có những mặt bất cập, chậm được đổi mới để phù hợp với tình hình thực tiễn. Một số quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng như việc chuyển đổi vị trí công tác, kê khai tài sản, thu nhập đối với cán bộ, công chức, viên chức; việc bảo vệ, khen thưởng đối với người có công phát hiện, tố cáo hành vi tham nhũng; quy trình thanh tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng; cơ chế, phối hợp, trao đổi thông tin về công tác phòng, chống tham nhũng giữa các các cơ quan chức năng ở cấp tỉnh…thiếu chế tài hoặc chế tài xử lý chưa đủ mạnh, chưa được các cơ quan Trung ương hướng dẫn cụ thể nên gặp khó khăn, lúng túng, vướng mắc trong quá trình tổ chức thực hiện.      

B. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN NĂM 2011
Công tác phòng, chống tham nhũng năm 2011 tiếp tục tập trung tổ chức thực hiện đồng bộ, có hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra trong Kế hoạch của UBND tỉnh thực hiện Chiến lược Quốc gia phòng, chống tham nhũng trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2009- 2011, trọng tâm là các nhiệm vụ, giải pháp sau:
1. Tiếp tục đẩy mạnh công tác phổ biến, tuyên truyền, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng cho cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân. Cần đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền, tận dụng nhiều kênh thông tin khác nhau; tập trung phổ biến, tuyên truyền, giáo dục về Chiến lược Quốc gia phòng, chống tham nhũng đến năm 2020, Công ước Liên hiệp quốc về chống tham nhũng và kế hoạch thực hiện Công ước của Việt Nam; tăng cường phối hợp và tạo điều kiện phát huy tốt vai trò của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức thành viên của Mặt trận trong công tác phổ biến, tuyên truyền, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng cho đoàn viên, hội viên của các hội, đoàn thể và quần chúng nhân dân ở cơ sở.  

2. Phát huy vai trò, trách nhiệm của Ban chỉ đạo tỉnh về phòng, chống tham nhũng trong chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra, phối hợp công tác phòng, chống tham nhũng trên địa bàn tỉnh, đi đôi với yêu cầu nâng cao vai trò, trách nhiệm, quan hệ phối hợp của cả hệ thống chính trị, cơ quan báo chí và cán bộ, đảng viên, nhân dân ở cơ sở, đặc biệt là vai trò, trách nhiệm của cấp uỷ, tổ chức Đảng, người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị và các cơ quan bảo vệ pháp luật trong công tác phòng, chống tham nhũng. Phát huy vai trò giám sát của Hội đồng nhân dân, đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp trong công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí. 

3. Tiếp tục chỉ đạo, tổ chức thực hiện thường xuyên, đồng bộ, có hiệu quả các biện pháp phòng ngừa tham nhũng theo quy định của pháp luật và các nhiệm vụ, giải pháp cụ thể đã đề ra trong Kế hoạch của UBND tỉnh thực hiện Chiến lược Quốc gia phòng, chống tham nhũng trên địa bàn tỉnh Bình Định giai đoạn 2009 – 2011, trong tâm là nhóm giải pháp tăng cường tính công khai minh bạch trong hoạch định chính sách và thực hiện chính sách, pháp luật; nâng cao chất lượng thực thi công vụ của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; tiếp tục đẩy mạnh cải cách, đơn giản hoá thủ tục hành chính trong giải quyết công việc của dân và doanh nghiệp, nhất là  trong những lĩnh vực dễ phát sinh tham nhũng; nâng cao năng lực của các cơ quan kiểm tra, thanh tra, điều tra, truy tố, xét xử trong phát hiện, xử lý tham nhũng; đẩy mạnh việc phát hiện, xử lý những vụ, việc tham nhũng nổi cộm, gây bức xúc trong nhân dân. 
4. Các ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị tiếp tục chỉ đạo, tổ chức thực hiện nghiêm túc Quy tắc ứng xử, Quy tắc đạo đức nghề nghiệp, chuyển đổi vị trí công tác,  kê khai tài sản, thu nhập của cán bộ, công chức, viên chức. Thực hiện nghiêm túc các quy định về trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị trong công tác phòng, chống tham nhũng. Tăng cường công tác quản lý, giáo dục, đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, gắn với thực hiện Cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, tạo sự chuyển biến rõ rệt về ý thức tu dưỡng, rèn luyện, nâng cao đạo đức cách mạng, “cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư”, chống chủ nghĩa cá nhân, cục bộ, bè phái, tư tưởng hưởng thụ, chạy theo lối sống thực dụng trong cán bộ, công chức, viên chức. Từng cơ quan, tổ chức, đơn vị phải thực hiện thường xuyên, có hiệu quả cơ chế giám sát, kiểm tra nội bộ; phát huy tính tiên phong, gương mẫu, tinh thần đấu tranh tự phê bình, phê bình của cán bộ lãnh đạo, quản lý và đảng viên; thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của Tỉnh uỷ về việc định kỳ hàng năm tất cả cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức phải đăng ký trước Chi bộ và cơ quan về nội dung cam kết không tham nhũng, lãng phí.  

5. Tập trung chỉ đạo thực hiện tốt chương trình, kế hoạch thanh tra năm 2011; gắn thanh tra việc chấp hành chính sách, pháp luật trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội với thanh tra công vụ, thanh tra trách nhiệm quản lý nhà nước của Thủ trưởng các cơ quan hành chính, tập trung vào lĩnh vực: đất đai, tài nguyên, khoáng sản; đầu tư, xây dựng cơ bản; tài chính - ngân sách; thực hiện các chương trình mục tiêu Quốc gia, chính sách bảo đảm an sinh xã hội; xử phạt vi phạm hành chính. 
6. Tăng cường trách nhiệm, nâng cao chất lượng, hiệu quả tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân; tập trung chỉ đạo giải quyết kịp thời, đúng pháp luật đơn, thư tố cáo, phản ảnh của cán bộ, đảng viên và nhân dân về các hành vi tiêu cực, tham nhũng, lãng phí, liên quan đến nhân sự bầu cử đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp. Tiếp tục rà soát, giải quyết dứt điểm những vụ việc khiếu kiện bức xúc, tồn đọng kéo dài, không để xảy ra khiếu kiện đông người, vượt cấp. Đẩy nhanh tiến độ điều tra, truy tố, xét xử các vụ việc tham nhũng đã phát hiện. Thực hiện tốt việc công khai kết quả thanh tra, điều tra, truy tố, xét xử, giải quyết tố cáo về tham nhũng theo quy định của pháp luật nhằm phát huy tác dụng giáo dục, răn đe phòng ngừa và đáp ứng yêu cầu thông tin của nhân dân./.  
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