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TỜ TRÌNH

Về việc đề nghị phê chuẩn kết quả bầu cử bổ sung 

Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định, nhiệm kỳ 2004 - 2011

(((((((((
Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ


Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định nhiệm kỳ 2004 - 2011 do Hội đồng nhân dân cùng cấp bầu tại Kỳ họp thứ nhất có 09 thành viên, gồm Chủ tịch, 03 Phó Chủ tịch và 05 ủy viên Ủy ban nhân dân.


Giữa nhiệm kỳ, đồng chí Vũ Hoàng Hà, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh đã được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết cho thôi giữ chức vụ để nhận nhiệm vụ khác; tại Kỳ họp thứ 12, ngày 22/8/2008 Hội đồng nhân dân tỉnh Bình Định, đã bầu đồng chí Nguyễn Văn Thiện, Phó Chủ tịch thường trực Ủy ban nhân dân tỉnh vào chức danh Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh.


Hiện Ủy ban nhân dân tỉnh có 08 thành viên, gồm Chủ tịch, 02 Phó Chủ tịch và 05 Ủy viên Ủy ban nhân dân. Như vậy, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định còn khuyết 01 Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh.


Căn cứ quy định của Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân và quy định tại Nghị định số 107/2004/NĐ-CP ngày 01/4/2004 của Chính phủ về số Phó Chủ tịch và cơ cấu thành viên Ủy ban nhân dân các cấp, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định đã báo cáo trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét cho bầu bổ sung 01 Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh nhiệm kỳ 2004 - 2011.


Ngày 04/5/2009, Kỳ họp thứ 14 (Kỳ họp bất thường) Hội đồng nhân dân tỉnh Bình Định đã tiến hành bầu cử bổ sung 01 Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh. Kết quả, ông Hồ Quốc Dũng, Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Phó Trưởng đoàn Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh trúng cử chức danh Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định.


Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định kính báo cáo, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định phê chuẩn kết quả bầu cử bổ sung Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh.


Hồ sơ đính kèm Tờ trình này gồm có:


1. Nghị quyết xác nhận kết quả bầu cử của Hội đồng nhân dân tỉnh;


2. Biên bản kết quả bầu cử;


3. Văn bản của cơ quản lý cán bộ giới thiệu nhân sự ra ứng cử;


4. Sơ yếu lý lịch của người ứng cử;


5. Bản trích ngang lý lịch của người ứng cử. 

Nơi nhận:
TM. UBND TỈNH BÌNH ĐỊNH 
 - Như trên; 
CHỦ TỊCH


 - TT. Tỉnh uỷ;


 - HĐND tỉnh;
 - TT. UBMTTQVN tỉnh;
 - Lưu VT, K12, SNV.

Nguyễn Văn Thiện

