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	Quy                                        Quy Nhơn, ngày   20   tháng  3   năm 2006







KẾ HOẠCH

V/v thu hồi ngôi nhà số 616 Trần Hưng Đạo, phường Thị Nại,

thành phố Quy Nhơn



Căn cứ Bản án hành chính phúc thẩm số 21, ngày 13/12/2005 của Tòa phúc thẩm - TAND tối cao tại Đà Nẵng, đã tuyên: Bác đơn khởi kiện hành chính của hai ông: Nguyễn Văn Nhơn, trú: 554, Trần Hưng Đạo, thành phố Quy Nhơn và ông: Lê Đức Tỏ, trú: 618 Trần Hưng Đạo, thành phố Quy Nhơn, khởi kiện hành chính đối với hai Quyết định của UBND tỉnh số: 3073/QĐ-UB, ngày 01/9/1999, về việc thu hồi giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở và quyền sử dụng đất ở ngôi nhà 616, Trần Hưng Đạo, thành phố Quy Nhơn và Quyết định số: 873/QĐ-UB, ngày 30/3/2000 về việc thu hồi và bố trí sử dụng nhà số 616 Trần Hưng Đạo, Quy Nhơn.


Vì vậy, hai quyết định hành chính của UBND tỉnh có hiệu lực pháp luật kể từ ngày 13/12/2005. Để thi hành hai quyết định nói trên, UBND tỉnh lập kế hoạch để thu hồi ngôi nhà số: 616 Trần Hưng Đạo, Qui Nhơn gồm các bước sau:


Bước 1: UBND tỉnh giao cho Sở Xây dựng ra thông báo yêu cầu thực hiện hai quyết định của Uỷ ban nhân dân tỉnh và gửi cho ông Nguyễn Văn Nhơn và ông Lê Đức Tỏ; đồng thời chủ trì phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, Chủ tịch UBND thành phố Quy Nhơn và Chủ tịch UBND phường Thị Nại giáo dục, thuyết phục hai ông Nguyễn Văn Nhơn và ông Lê Đức Tỏ tự giác thi hành hai quyết định nói trên. Đến hết ngày 28/4/2006 phải tự nguyện trả lại ngôi nhà cho UBND tỉnh để bố trí, quản lý, sử dụng theo đúng Quyết định số: 873/QĐUB, ngày 30/3/2000. Nếu hết thời gian trên ông Nhơn và ông Tỏ không tự nguyện giao trả nhà thì báo cáo UBND tỉnh để thực hiện các bước tiếp theo.


Bước 2: Sau khi giao thông báo thực hiện hai quyết định và giáo dục, thuyết phục, nếu ông Nhơn và ông Tỏ không tự nguyện chấp hành thì lập biên bản về hành vi không chấp hành quyết định. Trên cơ sở báo cáo hồ sơ và các biên bản đã lập, UBND tỉnh ra quyết định trục xuất hai ông Nguyễn Văn Nhơn, Lê Đức Tỏ và những người có mặt trong ngôi nhà 616 Trần Hưng Đạo, thành phố Quy Nhơn ra khỏi nhà, kể cả tài sản có trong nhà (Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh phối hợp với Sở Xây dựng dự thảo văn bản trình UBND tỉnh ký ban hành). Thời hạn cho đương sự thi hành quyết định trên là 07 ngày kể từ ngày nhận được quyết định trục xuất.


Giao cho UBND Thành phố Quy Nhơn, Sở Xây dựng phối hợp với UBND phường Thị Nại tống đạt quyết định trục xuất và thông báo thực hiện quyết định trục xuất của UBND tỉnh cho các đương sự biết. Nếu đương sự không thực hiện thì lập biên bản, báo cáo và đề nghị UBND tỉnh ra quyết định cưỡng chế hành chính  để thực hiện hai quyết định của Uỷ ban nhân dân tỉnh và bản án hành chính nói trên.


Bước 3: Tổ chức thực hiện quyết định cưỡng chế hành chính để trục xuất người và tài sản ra khỏi ngôi nhà 616 trần Hưng đạo, thành phố Quy Nhơn. Giao UBND thành phố Quy Nhơn, Sở Xây dựng  phối hợp với chính quyền địa phương thực hiện việc tống đạt quyết định cưỡng chế cho các đương sự. Hết thời hạn qui định, nếu đương sự vẫn không tự nguyện chấp hành quyết định cưỡng chế thì tổ chức cưỡng chế theo qui định của pháp luật.


Trước khi tổ chức cưỡng chế, UBND thành phố Quy Nhơn, Sở Xây dựng phối hợp với Công an tỉnh và các cơ quan liên quan tiến hành xác minh về điều kiện, hoàn cảnh của hai ông Nhơn, Tỏ và gia đình để xác định những công việc cần thiết khi tổ chức cưỡng chế, cụ thể như: 

- Trong ngôi nhà có bao nhiêu người ở, quan hệ với ông Nhơn, Tỏ; 

- Xác định nhân thân và thân nhân của hai ông Nhơn, Tỏ; 

- Thái độ của đương sự về việc chấp hành quyết định, đương sự và những người trong gia đình có biểu hiện chống đối khi tổ chức cưỡng chế không; 

- Tài sản có trong nhà là những tài sản gì, di chuyển có khó khăn không; xác định nếu tổ chức cưỡng chế trục xuất ông Nhơn, ông Tỏ và gia đình ra khỏi nhà 616 Trần Hưng Đạo thì họ còn chỗ nào để ở không, tài sản nếu di chuyển ra khỏi nhà phải để ở đâu nếu họ không có chỗ ở. Nếu họ thật sự không có chỗ ở thì phải xem xét thuê nhà cho đương sự ở trong một thời gian nhất định từ 6 tháng đến 1 năm, tránh tình trạng màn trời chiếu đất của đương sự sau khi tổ chức cưỡng chế.


Từ những kết quả xác minh, Uỷ ban nhân dân tỉnh giao cho các ngành chức năng, lập phương án cụ thể đối với lĩnh vực liên quan đến ngành mình quản lý. Tất cả các tình huống và những công việc cần thực hiện trong cưỡng chế phải được bàn bạc thống nhất tại một cuộc họp do Uỷ ban nhân dân tỉnh triệu tập.


- Ra quyết định thành lập Hội đồng cưỡng chế hành chính.


- Lập phương án cưỡng chế và bảo vệ cưỡng chế hành chính để trục xuất người và tài sản có trong ngôi nhà (giao cho Giám đốc Công an tỉnh tham mưu cho Hội đồng cưỡng chế và tổ chức thực hiện).

* Dự kiến Hội đồng cưỡng chế gồm:


1/ Nguyễn Văn Thiện - Phó Chủ tịch UBND tỉnh, làm Chủ tịch Hội đồng;


2/ Nguyễn Trung Tâm - Đại tá, Phó Giám đốc, Công an tỉnh, làm Phó Chủ tịch, Thường trực Hội đồng;


3/ Thái Ngọc Bích, Phó Chủ tịch UBND TP Quy Nhơn, làm Phó Chủ tịch Hội đồng;


4/ Nguyễn Ngọc Trai - Giám đốc Sở Xây dựng, làm Phó Chủ tịch Hội đồng;


5/ Nguyễn Ngọc Minh - Đại tá, Phó CH tham mưu trưởng BCHQS tỉnh, thành viên;


6/ Đoàn Văn Câu - Q Giám đốc  Sở Tài nguyên và Môi trường, thành viên;

7/ Hoàng Đồng - Giám đốc Sở Tư pháp, thành viên;

8/ Phạm Thị Thanh Hương, Phó Giám đốc Sở Y tế, thành viên;

9/ Lê Văn Hoà - Chủ tịch UBND phường Thị Nại, thành viên;

10/ Ngô Dũng - Phó trưởng Thi hành án dân sự tỉnh, thành viên;

11/ Mời đại diện VKSND tỉnh, tham gia giám sát việc cưỡng chế.

Trong quá trình cưỡng chế, UBND thành phố Quy Nhơn điều động Đội kiểm tra, quản lý trật tự đô thị thành phố Quy Nhơn tham gia phục vụ việc cưỡng chế.

* Dự kiến phân công thành viên trong Hội đồng cưỡng chế:

- Công an tỉnh và BCHQS tỉnh thực hiện việc bảo vệ cho ngày cưỡng chế; 

-  Sở Xây dưng phối hợp với UBND thành phố Quy Nhơn thuê kho tạm giữ tài sản và nhà ở (nếu đương sự không có nhà ở);

- UBND thành phố Quy Nhơn chỉ đạo Đội kiểm tra, quản lý trật tự đô thị thực hiện việc bố trí phương tiện xe ô tô tải để vận chuyển tài sản, nhân công bốc xếp tài sản lên và xuống xe;


- Sở Tư pháp chuẩn bị các văn bản phục vụ cho quá trình cưỡng chế,


- Thi hành án dân sự tỉnh thực hiện việc ghi danh mục và kiểm tra các tài sản tạm giữ;


- Sở Xây dựng chịu trách nhiệm lập biên bản cưỡng chế và biên bản giao nhà cho cơ quan chức năng quản lý theo quy định;


- Sở Y tế có trách nhiệm bố trí y, bác sĩ và các dụng cụ phục vụ cho công tác cấp cứu (nếu có). 


Thời gian cưỡng chế 01 ngày.


Khi thực hiện việc cưỡng chế, phải mời hai ông Nhơn và ông Tỏ có mặt tại nhà 616 Trần Hưng Đạo, thành phố Quy Nhơn để chứng kiến, việc mời này phải tống đạt cho đương sự bằng văn bản. Bên cạnh đó, để đảm bảo tính khách quan theo đúng qui định của pháp luật, khi tổ chức cưỡng chế phải mời ít nhất là 02 người dân cùng khu phố, tham gia chứng kiến việc cưỡng chế.


Trong quá trình chuẩn bị và thực hiện việc cưỡng chế, nếu có vướng mắt thì các cơ quan có chức năng báo cáo cho UBND tỉnh để chỉ đạo kịp thời./.

                                                                         KT. CHỦ TỊCH                                                   
                                                                                                 PHÓ CHỦ TỊCH
Nơi nhận:
- TT Tỉnh uỷ;

- TT HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Các sở, ngành liên quan;

- UBND thành phố;

- Lãnh đạo VP;

- Lưu: VT, K4, K11, K12, K14.(XH.24 b)                                              

                                                                                  Nguyễn Văn Thiện                                           
