UỶ BAN NHÂN DÂN
     
    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH 

                       Độc lập - Tự do - Hạnh phúc




Số:           /UBND-ĐN
   Quy Nhơn, ngày        tháng  02  năm  2008

V/v đoàn phóng viên thuộc Đại học Columbia (Mỹ) hoạt động tại tỉnh. 

Kính gửi:  
- Sở Văn hoá - Thông tin;
- UBND huyện Tuy Phước;

- UBND huyện Hoài Nhơn;

- Công an tỉnh.


Trung tâm Báo chí Nước ngoài thuộc Bộ Ngoại giao có Công văn số 1658/CV-TTBC ngày 21/12/2007, số 1668/CV-TTBC ngày 28/12/2007 và số 99/CV-TTBC ngày 31/01/2008 thông báo chương trình làm việc của 02 phóng viên thuộc Đại học Columbia (Mỹ) đến hoạt động tại Tỉnh từ ngày 20-22/02/2008 để thực hiện loạt phóng sự về các vụ sát hại dân thường Việt Nam của quân đội Mỹ trong chiến tranh những năm 60 và 70; xin được gặp gỡ và phỏng vấn, chụp ảnh những nhân vật và các khu vực, cụ thể như sau:

- Phỏng vấn và chụp ảnh một số nhân chứng sống sót trong vụ máy bay trực thăng Mỹ đã giết hại hơn 50 dân thường vào ngày 04/02/1970 ở ấp Vinh Quang, xã Phước Sơn, huyện Tuy Phước.
- Phỏng vấn một số nhân chứng sống sót trong vụ quân đội Mỹ thuộc Lữ đoàn thiết giáp đã bắn khí ga CS và ném chất nổ vào ấp Thành Sơn, xã Hoài Châu, huyện Hoài Nhơn ép buộc dân làng phải “đi từng bước” trước nhóm tuần tra của lính Mỹ, dùng các dụng cụ điện tử tra tấn dân làng và đốt các đống rơm trong làng trong khoảng thời gian từ ngày 11/11-25/12/1970.

Về việc này, Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến như sau:

Giao Giám đốc Sở Văn hoá Thông tin phối hợp UBND huyện Tuy Phước, Hoài Nhơn, Công an tỉnh, Phòng Ngoại vụ và Trung tâm Báo chí Nước ngoài (Bộ Ngoại giao) hướng dẫn đoàn hoạt động tại tỉnh theo đúng chương trình, nội dung dự kiến và thực hiện đúng các quy định hiện hành của Nhà nước Việt Nam về hoạt động báo chí nước ngoài tại Việt Nam. 

Yêu cầu các đơn vị triển khai thực hiện./.

     


KT. CHỦ TỊCH

          PHÓ CHỦ TỊCH

Nơi nhận:





- Như trên;

- Huyện ủy Tuy Phước, Hoài Nhơn;

- Lưu: VT, K5, NV (12b).







                             Nguyễn Thị Thanh Bình
