ỦY BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                         Ðộc lập - Tự do - Hạnh phúc

Số:         /QÐ-UBND                                Quy Nhơn, ngày      tháng     năm 2010
QUYẾT ĐỊNH

Sửa đổi, bổ sung Quy định về quản lý hoạt động khai thác 

sa khoáng titan trên địa bàn tỉnh Bình Định


ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH


Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26 tháng 11 năm 2003;


Căn cứ Luật Khoáng sản năm 1996 và Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Khoáng sản ngày 14 tháng 6 năm 2005;

Căn cứ Nghị định số 160/2005/NĐ-CP ngày 27 tháng 12 năm 2005 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Khoáng sản và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Khoáng sản;

Căn cứ Nghị định số 07/2009/NĐ-CP ngày 22/01/2009 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 160/2005/NĐ-CP ngày 27 tháng 12 năm 2005 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Khoáng sản và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Khoáng sản; 

Trên cơ sở tình hình thực tế, 

QUYẾT ĐỊNH:


Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định về quản lý hoạt động khai thác sa khoáng titan trên địa bàn tỉnh Bình Định ban hành kèm theo Quyết định số   39/QĐ-UBND ngày 29/01/2010 của UBND tỉnh như sau:

1. Sửa đổi, bổ sung điểm đ Điều 3: Để bảo vệ khu vực dân cư nơi gần mỏ khai thác, hạn chế thấp nhất hiện tượng cát bay, bụi khói trong quá trình khai thác, yêu cầu phải giữ lại vành đai không khai thác cách khu dân cư tập trung ít nhất là 250m; khu dân cư không tập trung, đất sản xuất và các công trình công cộng ít nhất là 200m. Trong đó bề rộng vành đai cây xanh cách ly giữa khu vực khai thác và nhà dân ít nhất là 100m. Trong trường hợp vành đai bảo vệ này hiện trạng không có cây che chắn thì tổ chức, cá nhân được cấp phép khai thác phải đóng góp kinh phí, phối hợp với các cấp chính quyền và nhân dân địa phương thực hiện việc trồng rừng tại khu vành đai này trong năm đầu tiên của quá trình khai thác.

2. Sửa đổi, bổ sung Điểm e Điều 3: Để đảm bảo chống xói lở và tránh ô nhiễm nguồn nước ngọt, tuyệt đối không được phép bơm hút nước mặn từ biển vào để sử dụng tuyển quặng trong quá trình khai thác. Việc sử dụng nguồn nước để tuyển quặng phải được cơ quan có thẩm quyền cấp phép (tuỳ từng dự án Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm khảo sát thực tế đề xuất cấp phép khai thác nước ngầm để khai thác titan, phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và UBND huyện Phù Mỹ triển khai phương án đảm bảo nguồn nước ngọt phục vụ sinh hoạt và hoạt động nghề cá của nhân dân). Đối với mỏ có biên giới giáp biển thì yêu cầu phải tạo đê cát để chắn sóng, chống xâm nhập mặn tại rìa phía giáp biển của khu mỏ. Khoảng cách giữa biên giới phía giáp biển khu mỏ phải cách mép nước của bờ biển tối thiểu là 100m.

Sửa đổi, bổ sung Điểm 1, Điều 7: Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm: làm đầu mối tiếp nhận hồ sơ, chủ trì phối hợp và lấy ý kiến các ngành, địa phương có liên quan, tham mưu trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét giải quyết cấp phép thăm dò, khai thác sa khoáng titan, khai thác tài nguyên nước và thuê đất để khai thác theo thẩm quyền; thanh tra, kiểm tra việc thi hành pháp luật về khoáng sản, đất đai, môi trường, tài nguyên nước; giải quyết các tranh chấp, khiếu nại tố cáo; xử lý theo thẩm quyền hoặc tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh xử lý các vi phạm pháp luật về hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh theo quy định của pháp luật; tổ chức thẩm định và trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt Báo cáo đánh giá tác động môi trường, Dự án cải tạo phục hồi môi trường trong khai thác khoáng sản và đề án đóng cửa mỏ theo đúng quy định của pháp luật và kiểm tra việc thực hiện; chủ trì, phối hợp với các ngành chức năng liên quan và địa phương tổ chức kiểm tra và xác nhận cho các tổ chức, cá nhân kết quả thực hiện việc phục hồi môi trường, đất đai, đưa các công trình mỏ về trạng thái an toàn khi kết thúc khai thác.

Rà soát lại các dự án khai thác đang thực hiện, yêu cầu doanh nghiệp điều chỉnh lại phạm vi khai thác  đảm bảo khoảng cách đối với khu dân cư đã quy định tại Điểm đ, Điều 3 của Quy định này.


Điều 2. Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc các sở: Tài nguyên và Môi trường, Công thương, Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Trưởng ban Ban Quản lý khu kinh tế Bình Định, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, Chủ tịch UBND các xã, phường, thị trấn, Thủ trưởng các cơ quan liên quan và các tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh Bình Định chịu trách nhiệm thi hành quyết định này kể từ ngày ký./.

                                                                
TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Nơi nhận:

- Như  điều 2;

- TT Tỉnh ủy; TTHĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Sở Tư pháp;

- Trung tâm Công báo;
- Lãnh đạo VP;

- Lưu VT, K4.
