ỦY BAN NHÂN DÂN                CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                        
        Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
          ((((                                                       ((((((((((((((
Số: 2241/QĐ-CTUBND                         Bình Định, ngày 06  tháng 10 năm 2011

 QUYẾT ĐỊNH 

V/v phê duyệt phương án cắm mốc chỉ giới xác định phạm vi giới hạn 
đảm bảo an toàn đường sắt, phạm vi hành lang an toàn đường sắt 
thuộc địa phận tỉnh Bình Định theo Quyết định số 1856/QĐ-TTg 
ngày 27/12/2007 của Thủ tướng Chính phủ.

((((((((((((
CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH 

Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Đường sắt số 35/2005/QH11 ngày 27/6/2005;

Căn cứ Nghị định số 109/2006/NĐ-CP ngày 22 tháng 9 năm 2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đường sắt;

Căn cứ Quyết định số 1856/QĐ-TTg ngày 27 tháng 12 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt kế hoạch lập lại trật tự hành lang an toàn giao thông đường bộ, đường sắt;


Xét đề nghị của Đường sắt Việt Nam tại Tờ trình số 1718/TTr-ĐS ngày 26/8/2011; ý kiến đề nghị của Sở Giao thông vận tải tại Tờ trình số 1673/TTr-SGTVT ngày 22/9/2011,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt phương án cắm mốc chỉ giới xác định phạm vi giới hạn đảm bảo an toàn đường sắt, phạm vi hành lang an toàn đường sắt thuộc địa phận tỉnh Bình Định theo Quyết định số 1856/QĐ-TTg ngày 27/12/2007 của Thủ tướng Chính phủ, với những nội dung như sau:
1. Nội dung công việc:
Thực hiện cắm mốc chỉ giới xác định phạm vi giới hạn đảm bảo an toàn đường sắt, phạm vi hành lang an toàn đường sắt thuộc kế hoạch lập lại trật tự hành lang an toàn trên các tuyến đường sắt theo Quyết định số 1856/QĐ-TTg ngày 27 tháng 12 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ.

2. Địa điểm:
Thuộc phạm vi tuyến đường sắt Hà Nội - thành phố Hồ Chí Minh đoạn qua địa phận tỉnh Bình Định, dài 146,614 Km gồm:

a) Tuyến chính: Từ Km997+960 đến Km1133+820, dài 135,860 Km.
- Điểm đầu Km 997+960 ranh giới giữa hai tỉnh Quảng Ngãi và Bình Định.

- Điểm cuối Km 1133+820 ranh giới giữa hai tỉnh Bình Định và Phú Yên.

b) Tuyến nhánh: Từ Km 0+000 đến Km10+154, dài 10,154 Km.
- Điểm đầu Km 0+000 tại ga Diêu Trì.

- Điểm cuối Km 10+154 tại ga Quy Nhơn.

- Số ga trên tuyến: 11 ga (gồm: Tam Quan, Bồng Sơn, Vạn Phú, Phù Mỹ, Khánh Phước, Phù Cát, Bình Định, Diêu Trì, Tân Vinh, Vân Canh và Quy Nhơn).  
c) Phạm vi tuyến đi qua các huyện: Hoài Nhơn, Phù Mỹ, Phù Cát, An Nhơn, Tuy Phước, Vân Canh và thành phố Quy Nhơn:
- Huyện Hoài Nhơn: Từ Km997+960 đến Km1026+833 qua xã Hoài Châu Bắc, xã Tam Quan Bắc, thị trấn Tam Quan, xã Hoài Hảo, xã Hoài Thanh Tây, thị trấn Bồng Sơn, xã Hoài Đức.

- Huyện Phù Mỹ: Từ Km 1026+833 đến Km 1059+669 qua xã Mỹ Châu, xã Mỹ Lộc, xã Mỹ Phong, xã Mỹ Trinh, thị trấn Phù Mỹ, xã Mỹ Hòa, xã Mỹ Hiệp.

- Huyện Phù Cát: Từ Km 1059+669 đến Km 1076+380,58 qua xã Cát Hanh, xã Cát Trinh, thị trấn Ngô Mây, xã Cát Tân.
- Huyện An Nhơn: Từ Km 1076+380,58 đến Km 1088+605,82 qua xã Nhơn Thành, xã Nhơn Hậu, xã Nhơn Hưng, thị trấn Bình Định, xã Nhơn Hòa.
- Huyện Tuy Phước: Từ Km 1088+605,82 đến Km 1102+670,90 và tuyến nhánh Km 0+000 đến Km2+692,16 qua xã Phước Lộc, Phước Nghĩa, thị trấn Diêu Trì, xã Phước An, xã Phước Thành.

- Huyện Vân Canh: Từ Km 1102+670,90 đến Km 1133+820 qua xã Canh Vinh, xã Canh Hiển, xã Canh Hiệp, thị trấn Vân Canh, xã Canh Thuận, xã Canh Hòa.

- Thành phố Quy Nhơn: Tuyến nhánh từ Km 2+692 đến Km10+153,97 qua các phường: Nhơn Phú, Đống Đa và Lê Hồng Phong.
3. Vị trí, quy cách, khối lượng, kinh phí, tiến độ cắm mốc chỉ giới: (Chi tiết theo hồ sơ dự án do đơn vị tư vấn lập).
Khối lượng cọc mốc thuộc phạm vi dự án, tổng số là 3.945 cọc, trong đó có 2.319 cọc mốc hành lang an toàn, 1.626 cọc mốc xác định phạm vi giới hạn đảm bảo an toàn giao thông.
4. Đơn vị chủ đầu tư: Đường sắt Việt Nam.
5. Nguồn vốn đầu tư: Sử dụng nguồn vốn ngân sách Nhà nước theo Quyết định số 1856/QĐ-TTg ngày 27 tháng 12 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ.

6. Hình thức quản lý: Chủ đầu tư trực tiếp quản lý dự án.

7. Thời gian thực hiện: Trong hai năm 2011 và 2012.
8. Tổ chức thực hiện:
a) Đường sắt Việt Nam:

- Lập phương án kỹ thuật, phương án tổ chức thực hiện, dự toán hạng mục công trình cọc mốc chỉ giới theo Quyết định số 1856/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ trình Bộ Giao thông vận tải, Bộ Tài chính thẩm định, phê duyệt và bố trí kinh phí để thực hiện.
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, địa phương liên quan tổ chức thực hiện việc cắm mốc chỉ giới phạm vi giới hạn đảm bảo an toàn đường sắt, phạm vi hành lang an toàn đường sắt sau khi Bộ Giao thông vận tải, Bộ Tài chính thẩm định, phê duyệt và bố trí kinh phí để thực hiện.
- Sau khi cắm mốc chỉ giới xong, tổ chức bàn giao cho Ủy ban nhân dân xã, phường có tuyến đường sắt đi qua để quản lý, bảo vệ theo quy định.

b) Công an tỉnh, Sở Giao thông vận tải, Ban an toàn giao thông tỉnh và các ngành liên quan căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao phối hợp chỉ đạo thực hiện theo Quyết định số 1856/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.
c) UBND các huyện: Hoài Nhơn, Phù Mỹ, Phù Cát, An Nhơn, Tuy Phước, Vân Canh và UBND thành phố Quy Nhơn:

- Tổ chức công bố công khai các mốc chỉ giới xác định phạm vi giới hạn đảm bảo an toàn đường sắt, phạm vi hành lang an toàn đường sắt đã được phê duyệt cho nhân dân trong địa phương biết.
- Chỉ đạo Ủy ban nhân dân xã, phường phối hợp với ngành Đường sắt tuyên truyền, vận động nhân dân trong địa bàn ủng hộ, tạo điều kiện thuận lợi cho các đơn vị ngành Đường sắt thực hiện việc cắm mốc chỉ giới theo đúng phương án được phê duyệt.
- Chỉ đạo Ủy ban nhân dân xã, phường tổ chức tiếp nhận cọc mốc chỉ giới sau khi ngành Đường sắt thi công xong bàn giao, xây dựng phương án quản lý, bảo vệ theo quy định.

Điều 2. Giao Thủ trưởng các đơn vị liên quan phối hợp tổ chức thực hiện Quyết định này theo đúng quy định hiện hành của Nhà nước.

Điều 3. Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc các Sở Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Giao thông vận tải, Giám đốc Kho bạc Nhà nước tỉnh, Giám đốc Công an tỉnh, Trưởng ban Ban An toàn giao thông tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện: Hoài Nhơn, Phù Mỹ, Phù Cát, An Nhơn, Tuy Phước, Vân Canh, Chủ tịch UBND thành phố Quy Nhơn, Tổng Giám đốc Đường sắt Việt Nam và Thủ trưởng các sở, ban, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này kể từ ngày ký./.                                                                     
Nơi nhận:      







KT. CHỦ TỊCH                                                                                                 
-Như Điều 3;







PHÓ CHỦ TỊCH
-CT,PCT UBND tỉnh;

-PVPCN;
-Lưu: VT, K14(TK.20b). 
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