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	   UỶ BAN NHÂN DÂN  

     TỈNH BÌNH ĐỊNH


	
	  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 Độc lập – Tự do – Hạnh phúc



	   Số:            /QĐ-CTUBND
	
	            Quy Nhơn, ngày       tháng  9  năm 2010


QUYẾT ĐỊNH

Ban hành Kế hoạch tổng kết 12 năm thực hiện NQ09/CP, 
Chương trình quốc gia phòng chống tội phạm giai đoạn 1998 - 2010

 CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH


Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;

Căn cứ Kế hoạch số 151/KH-BCĐ138(VPTT) ngày 16/12/2009 của Ban chỉ đạo 138/CP về tổng kết thực hiện Nghị quyết 09/CP, Chương trình quốc gia phòng chống tội phạm giai đoạn 1998-2010;


Xét đề nghị của Giám đốc Công an tỉnh tại Tờ trình số: 874/TTr-CAT(PV11) ngày  07/9/2010,  

QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch tổng kết 12 năm thực hiện Nghị quyết 09/CP, Chương trình quốc gia phòng, chống tội phạm giai đoạn 1998 - 2010.
Điều 2. Giám đốc Công an tỉnh có trách nhiệm phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch này; tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện cho UBND tỉnh.
Điều 3. Giao Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc Công an tỉnh, Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể liên quan, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này kể từ ngày ký./.
	Nơi nhận:

- Như Điều 3;
- BCĐ 138/CP;
- VP Chính phủ;

- Văn phòng TTPCTP và MT-BCA ;
- TT Tỉnh uỷ;

- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Thành viên BCĐ 138 tỉnh;

- UBND  các huyện, thành phố;
- Lãnh đạo VP, CV;
- Lưu: VT, K11, K12.



	 CHỦ TỊCH
                   Nguyễn Văn Thiện
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KẾ HOẠCH

 Tổng kết 12 năm thực hiện NQ09/CP, Chương trình quốc gia 
phòng, chống tội phạm, phòng chống ma túy giai đoạn 1998 - 2010
(Ban hành kèm theo Quyết định số       /QĐ-UBND

 ngày     tháng 9 năm 2010  của Chủ tịch UBND tỉnh)

I.  MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Nhằm đánh giá đầy đủ, toàn diện công tác phòng, chống tội phạm từ khi có NQ09/CP, Chương trình quốc gia phòng, chống tội phạm đến nay; đánh giá những ưu điểm, tồn tại trong quá trình tổ chức thực hiện; qua tổng kết, rút ra những bài học kinh nghiệm để tiếp tục chỉ đạo có hiệu quả công tác phòng, chống tội phạm trong thời gian tới.  
2. Đề xuất biểu dương, khen thưởng kịp thời những tập thể, có thành tích trong đấu tranh phòng, chống tội phạm; chọn những tập thể, cá nhân tiêu biểu, xuất sắc đề nghị Chính phủ, Ban chỉ đạo 138/CP và Bộ Công an khen thưởng.  
3. Các sở, ngành, hội đoàn thể và các địa phương được phân công phải phát huy tinh thần trách nhiệm trong việc thực hiện các nhiệm vụ được giao trong Kế hoạch này.  

II. NỘI DUNG, TRÁCH NHIỆM, KINH PHÍ

1. Nội dung Hội nghị


- Tổng kết 12 năm thực hiện Nghị quyết 09/CP và Chương trình quốc gia phòng, chống tội phạm giai đoạn 1998 - 2010 trên địa bàn tỉnh.  

- Báo cáo tham luận của các sở, ngành, hội đoàn thể và UBND các huyện, thành phố trong công tác phòng ngừa, đấu tranh ngăn chặn các loại tội phạm về hình sự, kinh tế, ma túy, môi trường giai đoạn 1998 - 2010 để góp phần làm sáng tỏ thêm những nội dung, đánh giá đã nêu trong báo cáo tổng kết.


- Đề ra các giải pháp để chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 09/CP và Chương trình quốc gia phòng, chống tội phạm trên địa bàn tỉnh trong thời gian đến.

2. Phân công trách nhiệm

a) Công an tỉnh: (Cơ quan Thường trực Ban chỉ đạo phòng, chống tội phạm tỉnh)


- Chuẩn bị các nội dung có liên quan đến Hội nghị như: Thời gian, địa điểm, in ấn tài liệu, phát hành giấy mời; xây dựng chương trình Hội nghị, chuẩn bị nội dung phát biểu của lãnh đạo tỉnh.  

- Hướng dẫn, gợi ý các đơn vị, địa phương liên quan hoàn thành báo cáo tham luận tại Hội nghị để đưa vào kỷ yếu Hội nghị.  

- Hoàn thành việc chọn các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong đấu tranh phòng, chống tội phạm, đề xuất các cấp khen thưởng và dự Hội nghị tổng kết do Ban chỉ đạo 138/CP tổ chức.  

- Dự trù kinh phí phục vụ Hội nghị trong nguồn kinh phí của Ban chỉ đạo phòng, chống ma túy tỉnh năm 2010.
- Chỉ đạo phòng Cảnh sát điều tra tội phạm về trật tự xã hội tham luận về công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm trên tuyến, tội phạm hoạt động liên tỉnh, tội phạm có tổ chức và tội phạm hình sự nguy hiểm.   

- Chỉ đạo phòng Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy tham luận về công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm ma túy trên địa bàn tỉnh.


b) Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh: Tham luận về tình hình và kết quả triển khai thực hiện Đề án I về “Phát động toàn dân tham gia phòng ngừa, phát hiện, tố giác tội phạm; cảm hóa, giáo dục, cải tạo người phạm tội tại gia đình và cộng đồng dân cư”.


c) Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh: Tham luận về công tác phòng, chống tội phạm, phòng chống ma túy và tệ nạn xã hội trong đoàn viên, thanh thiếu niên.


d) Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh: Tham luận về công tác tuyên truyền, vận động các cấp hội tham gia công tác phòng chống tội phạm, phòng chống ma túy; các mô hình hay, điển hình tiên tiến của hội viên phụ nữ các cấp trong công tác này.

đ) Liên đoàn Lao động tỉnh: Tham luận về công tác phòng ngừa tội phạm trong công nhân viên chức lao động.

e) Sở Tư pháp: Tham luận về tình hình và kết quả triển khai Đề án II về “Xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật về công tác phòng chống tội phạm; tăng cường tuyên truyền, giáo dục pháp luật và trách nhiệm công dân và bảo vệ AN-TT”.

g) Sở Giáo dục - Đào tạo: Tham luận về công tác phòng ngừa tội phạm trong học sinh. Thực trạng và giải pháp.


h) Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh: Báo cáo tham luận công tác phòng, chống tội phạm, phòng chống và kiểm soát ma túy trên tuyến biên giới biển, tại cửa khẩu.

  
i) Ban chỉ đạo 138 huyện Phù Cát:  Tham luận về công tác đấu tranh phòng, chống các vụ trọng án xảy ra trên địa bàn; tình hình băng nhóm thanh thiếu niên sử dụng hung khí gây thương thích, gây rối trật tự công cộng trên địa bàn.

k) Ban Chỉ đạo 138 huyện Phù Mỹ:  Tham luận về công tác tham mưu đề xuất Tỉnh ủy, UBND tỉnh chỉ đạo xử lý tình hình tụ tập đông người, khiếu kiện, gây rối TTCC, đập phá tài sản trên địa bàn huyện; những vấn đề rút ra từ công tác này.

l) Ban chỉ đạo 138 huyện Tây Sơn:  Tham luận về công tác phòng ngừa, đấu tranh với tội phạm cướp, cướp giật, cố ý gây thương tích trên địa bàn huyện.

n) Ban chỉ đạo 138 thành phố Quy Nhơn: Tham luận về công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm cướp, cướp giật, trộm cắp tài sản; các băng, nhóm thanh thiếu niên sử dụng hung khí đánh người gây thương tích, gây rối TTCC, chống người thi hành công vụ trên địa bàn thành phố Quy Nhơn.

m) Ban  chỉ đạo 138 huyện Hoài Nhơn: Tham luận về công tác tham mưu chỉ đạo giải quyết, xử lý tình hình ANTT tại các “điểm nóng”, những bài học kinh nghiệm từ công tác này. Công tác phòng ngừa, đấu tranh với tội phạm  giết người trên địa bàn huyện.


3. Kinh phí tổ chức Hội nghị:  Trích từ nguồn kinh phí của Ban chỉ đạo phòng, chống ma túy tỉnh năm 2010.
III.  THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM, THÀNH PHẦN

1. Thời gian: 01 ngày, dự kiến tổ chức Hội nghị vào 30/9/2010.
2. Địa điểm: Dự kiến tổ chức tại Hội trường A Công an tỉnh.  
3. Thành phần: 
a) Ở Trung ương:

- Mời đồng chí Văn Tất Thu, Thứ trưởng Bộ Nội vụ, Ủy viên BCĐ 138/CP (theo  phân công của Trưởng BCĐ 138/CP về dự Hội nghị các địa phương) dự và chỉ đạo hội nghị.

- Mời đại diện Tổng cục Cảnh sát phòng chống tội phạm, Bộ Công an; đại diện lãnh đạo Văn phòng Thường trực phòng, chống tội phạm và ma túy, Tổng cục Cảnh sát phòng chống tội phạm, Bộ Công an dự.
b) Ở  tỉnh:

- Mời các đồng chí trong Ban Thường vụ Tỉnh ủy;

- Đại diện Ban Tổ chức, Ban Dân Vận, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy; đại diện Văn phòng Tỉnh ủy;

- Lãnh đạo UBND tỉnh, đại diện lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh;

- Đại diện lãnh đạo Ban Chỉ đạo phòng, chống tham nhũng tỉnh, Ban Thi đua Khen thưởng tỉnh;

- Các đồng chí lãnh đạo Công an tỉnh;

- Các đồng chí là thành viên của Ban chỉ đạo, Ban Thường trực phòng, chống tội phạm tỉnh;

- Đại diện lãnh đạo các sở, ngành, hội đoàn thể tỉnh liên quan;

c) Ở  huyện, thành phố:

- Mời đồng chí Bí thư các Huyện ủy, Thành ủy; đồng chí Chủ tịch UBND các huyện, thành phố; đồng chí Trưởng Công an các huyện, thành phố.

d) Mời các tập thể, cá nhân được khen thưởng dự hội nghị.

đ) Mời Phóng viên Đài Phát thanh – Truyền hình, Báo Bình Định, Báo Thanh niên, Báo Tuổi trẻ, Thông tấn xã Việt Nam tại Bình Định dự và đưa tin hội nghị.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN


1. Giao Công an tỉnh (Cơ quan Thường trực BCĐ 138 tỉnh) tham mưu, giúp UBND tỉnh chuẩn bị đầy đủ các nội dung, điều kiện tổ chức Hội nghị và đôn đốc các đơn vị, địa phương liên quan triển khai thực hiện các nội dung của Kế hoạch đã đề ra.


2. Các đơn vị, địa phương có tham luận quan tâm chỉ đạo chuẩn bị nội dung tham luận gửi về Thường trực BCĐ 138 tỉnh (qua Văn phòng Công an tỉnh, số 01A Trần Phú, TP Quy Nhơn) trước ngày 15/9/2010 (gửi kèm bản đánh máy) để tập hợp đưa vào kỷ yếu hội nghị.


3. Công an tỉnh tập hợp đề nghị khen thưởng của các Sở, ngành, hội đoàn thể, địa phương đối với những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc gửi về Ban thi đua - Khen thưởng tỉnh trước ngày 15/9/2010. Ban thi đua - Khen thưởng tỉnh thẩm định, trình UBND tỉnh trước ngày 10/9/2010.


4. Công an tỉnh báo cáo kết quả chuẩn bị nội dung, điều kiện phục vụ tổ chức Hội nghị cho Trưởng ban chỉ đạo 138 tỉnh trước ngày 20/9/2010. 

5. Căn cứ các nội dung của Kế hoạch này, các đơn vị, địa phương liên quan triển khai thực hiện nghiêm túc. Quá trình thực hiện nếu có vướng mắc báo cáo về UBND tỉnh (qua Công an tỉnh, ĐT: 056.3869566, FAX: 056.3869251) để được hướng dẫn thực hiện thống nhất./.
	 
	             CHỦ TỊCH 

	
	            Nguyễn Văn Thiện


