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 ỦY BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
   TỈNH BÌNH ĐỊNH                                 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

     ((((((((                                   (((((((((((((       

 Số:  14/QĐ-CTUBND                     Quy Nhơn, ngày  04 tháng 01  năm 2008
QUYẾT ĐỊNH

V/v thành lập Đoàn thanh tra liên ngành 

thanh tra hoạt động giới thiệu việc làm trên địa bàn tỉnh
((((((((
CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH 

[

Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;


Căn cứ Luật Thanh tra ngày 01/10/2004;


Căn cứ Nghị định số 41/2005/NĐ-CP ngày 25/3/2005 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thanh tra;

Căn cứ Nghị định số 19/2005/NĐ-CP ngày 28/02/2005 của Chính phủ quy định điều kiện thủ tục thành lập và hoạt động của tổ chức giới thiệu việc làm; 
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tại Tờ trình số 236/TTr-SLĐTBXH và ngày 20/12/2007, 

QUYẾT ĐỊNH:
[
Điều 1. Thành lập Đoàn thanh tra liên ngành để thực hiện thanh tra các doanh nghiệp có hoạt động giới thiệu việc làm trên địa bàn tỉnh Bình Định. Cụ thể như sau:

1. Các thành viên tham gia Đoàn thanh tra liên ngành gồm các ông (bà):

* Trưởng đoàn: Ông Hoàng Minh Giao, Phó Chánh thanh tra Sở Lao động - Thương binh và Xã hội.

* Các thành viên: 

- Ông Trần Minh Thông, Chuyên viên Phòng Thanh tra Sở Kế hoạch và Đầu tư;


- Ông Từ Anh Tuấn, Thiếu tá, Cán bộ Phòng PA25 Công an tỉnh;

- Ông Trần Tiến Khoa, Cán bộ Phòng Nội vụ - LĐXH thành phố Quy Nhơn;


- Ông Huỳnh Ngọc Hải, Chuyên viên Phòng Chính sách - Lao động việc làm Sở Lao động - Thương binh và Xã hội.


2. Thời kỳ thanh tra:  Từ ngày doanh nghiệp thành lập, có hoạt động giới thiệu việc làm đến ngày triển khai thanh tra tại doanh nghiệp.


3. Thời gian thanh tra: mỗi doanh nghiệp 01 ngày, trong tháng 01/2008.


4. Nội dung thanh tra: theo Kế hoạch thanh tra đính kèm.
Điều 2. 
- Đoàn thanh tra có nhiệm vụ kiểm tra việc chấp hành pháp luật về hoạt động giới thiệu việc làm trên địa bàn tỉnh Bình Định.

- Trưởng Đoàn thanh tra chịu trách nhiệm trước pháp luật, Chủ tịch UBND tỉnh và Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội về việc thực hiện nhiệm vụ thanh tra được giao; có trách nhiệm phổ biến kế hoạch và phân công nhiệm vụ cho từng thành viên Đoàn thanh tra; lập Báo cáo kết quả thanh tra theo quy định.
- Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội chịu trách nhiệm chỉ đạo, kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện Kế hoạch thanh tra của Đoàn thanh tra.

- Các cơ quan, tổ chức có liên quan đến hoạt động giới thiệu việc làm trên địa bàn tỉnh có trách nhiệm thực hiện đúng nội dung, kế hoạch, thời gian và các yêu cầu theo quy định của đoàn thanh tra; chịu trách nhiệm trước pháp luật về các hành vi cố ý không thực hiện Quyết định thanh tra.
- Đoàn thanh tra tự giải thể sau khi hoàn thành nhiệm vụ.
Điều 3. Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc Công an tỉnh, Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Trưởng phòng Nội vụ - LĐXH thành phố Quy Nhơn, Chủ tịch UBND thành phố Quy Nhơn, các doanh nghiệp (nêu trong Kế hoạch Thanh tra tại Điều 1), Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị  có liên quan và các ông (bà) có tên tại Điều 1 chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này kể từ ngày ký./.

                                                                                              KT. CHỦ TỊCH
Nơi nhận : 




                     PHÓ CHỦ TỊCH
- Như Điều 3;

- Lưu VP+K15 (TM-17b).
       Nguyễn Thị Thanh Bình

KẾ HOẠCH THANH TRA

HOẠT ĐỘNG GIỚI THIỆU VIỆC LÀM TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÌNH ĐịNH

(Kèm theo Quyết định số  14/QĐ-CTUBND ngày 04/01/2008 

của Chủ tịch UBND tỉnh) 



I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:


1. Mục đích:  


Thanh tra việc thực hiện pháp luật trong hoạt động giới thiệu việc làm tại một số doanh nghiệp. Căn cứ các nội dung qui định của pháp luật về hoạt động giới thiệu việc làm (GTVL), Đoàn thanh tra kiểm tra, xác định, kết luận việc chấp hành pháp luật về hoạt động GTVL của từng doanh nghiệp; xử lý các vi phạm (nếu có) theo qui định của pháp luật nhằm chấn chỉnh các hành vi vi phạm pháp luật trong hoạt động GTVL của các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.


2. Yêu cầu chung:  


- Đạt được mục đích thanh tra: Chấn chỉnh các hành vi vi phạm pháp luật trong hoạt động GTVL của các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. 

- Đối với Đoàn thanh tra: có trách nhiệm thực hiện đúng nội dung trong Kế hoạch thanh tra, chấp hành đúng các quy định của pháp luật về thanh tra, không làm cản trở các hoạt động kinh doanh khác (các hoạt động không thuộc phạm vi thanh tra) của các doanh nghiệp được thanh tra.



- Đối với doanh nghiệp được thanh tra: có trách nhiệm cung cấp kịp thời các hồ sơ, tài liệu, sổ sách, chứng từ và những thông tin có liên quan đến đối tượng thanh tra và tạo điều kiện thuận lợi cho Đoàn thanh tra thực hiện nhiệm vụ.


II. ĐỐI TƯỢNG VÀ NỘI DUNG THANH TRA:


1. Đối tượng thanh tra:  các nội dung liên quan đến hoạt động GTVL. 


2. Nội dung thanh tra:  Việc chấp hành các qui định của pháp luật trong hoạt động GTVL của doanh nghiệp.


3. Các đơn vị được thanh tra: Các doanh nghiệp có hoạt động GTVL (Đoàn Thanh tra có công bố Quyết định thanh tra cụ thể đối với từng doanh nghiệp).

III. THỜI GIAN, THỜI KỲ THANH TRA, CHƯƠNG TRÌNH LÀM VIỆC CỦA ĐOÀN THANH TRA TẠI CÁC DOANH NGHIỆP:

1. Thời gian thanh tra tại mỗi doanh nghiệp: 01 (một) ngày, trong tháng 01/2008, tại trụ sở các doanh nghiệp được thanh tra. 


2. Thời kỳ thanh tra: Từ ngày doanh nghiệp thành lập, có hoạt động giới thiệu việc làm đến ngày triển khai thanh tra tại doanh nghiệp.

3. Chương trình Đoàn thanh tra làm việc tại doanh nghiệp:


- Công bố Quyết định thanh tra. Nghe Giám đốc, hoặc Chủ doanh nghiệp, hoặc người được Giám đốc, Chủ doanh nghiệp ủy quyền (gọi tắt là Giám đốc DN) báo cáo việc thực hiện các qui định của pháp luật trong hoạt động GTVL của doanh nghiệp. 

Kế hoạch triển khai các nội dung công việc như sau:

- Kiểm tra các hồ sơ, tài liệu của đơn vị có liên quan trong hoạt động GTVL của doanh nghiệp. Lập các Biên bản làm việc.


- Kiểm tra hiện trường trụ sở làm việc, trang thiết bị phục vụ hoạt động GTVL của doanh nghiệp. Lập các Biên bản làm việc.


- Lập và thông qua Biên bản thanh tra.


- Lập các biên bản vi phạm hành chính, xử lý các hành vi vi phạm khi doanh nghiệp có vi phạm pháp luật về các lĩnh vực trong hoạt động GTVL theo qui định của pháp luật.


IV. YÊU CẦU ĐỐI VỚI DOANH NGHIỆP:

- Chuẩn bị, gửi báo cáo bằng văn bản các nội dung đúng thời hạn, theo yêu cầu cho Đoàn thanh tra (thông qua Sở Lao động - Thương binh và Xã hội);

- Chuẩn bị các hồ sơ, tài liệu liên quan đến hoạt động GTVL, đến các nội dung báo cáo và các điều kiện hoạt động GTVL của đơn vị. Cung cấp tình hình, số liệu, xuất trình hồ sơ, tài liệu theo yêu cầu của Đoàn thanh tra.


- Thành phần làm việc với Đoàn thanh tra: Giám đốc doanh nghiệp, những người đảm nhiệm các nội dung, các mặt hoạt động GTVL của doanh nghiệp, Chủ tịch công đoàn cơ sở của doanh nghiệp (nếu đã thành lập tổ chức công đoàn). Cử nhân viên, người của doanh nghiệp làm việc với Đoàn thanh tra theo yêu cầu của Trưởng đoàn thanh tra.

- Phối hợp với Đoàn thanh tra, tạo điều kiện thuận lợi cho Đoàn thanh tra thực hiện nhiệm vụ được giao tại quyết định thanh tra.

- Thực hiện đầy đủ các qui định của pháp luật thanh tra về trách nhiệm, nghĩa vụ của đối tượng được thanh tra.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

- Đoàn thanh tra làm việc theo phương pháp kiểm tra trực tiếp trên các hồ sơ, tài liệu, sổ sách, chứng từ và những thông tin có liên quan đến đối tượng thanh tra.

- Đoàn thanh tra có trách nhiệm tổ chức thanh tra theo đúng Kế hoạch này, đúng quy định của pháp luật và thông qua Sở Lao động - Thương binh và Xã hội để báo cáo kết quả thanh tra cho UBND tỉnh./.

