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UỶ BAN NHÂN DÂN   
                    CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH 


               Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Số:
3248   /QĐ-CTUBND                      Quy Nhơn, ngày  25  tháng  12  năm  2009
QUYẾT ĐỊNH

Phê duyệt kế hoạch thanh tra việc thực hiện các quy định

của pháp luật về phòng, chống tham nhũng năm 2010
((((((
CHỦ TỊCH UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;

Căn cứ Luật Phòng, chống tham nhũng ngày 29/11/2005 và Nghị định số 120/2006/NĐ-CP ngày 20/10/2006 của Chính phủ Quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Phòng, chống tham nhũng;

Xét đề nghị của Chánh Thanh tra tỉnh tại Tờ trình số 452/TT-TTr ngày     14/12/2009 về việc đề nghị phê duyệt kế hoạch thanh tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng năm 2010,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1: Phê duyệt kế hoạch thanh tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng năm 2010, với các nội dung chủ yếu như sau:
1. Mục tiêu
Qua thanh tra nhằm đánh giá, kết luận trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, đơn vị và người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị được thanh tra trong việc chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra, tổ chức thực hiện các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng; phát hiện chấn chỉnh những thiếu sót, hạn chế và những vấn đề còn bất cập, vướng mắc (nếu có); làm rõ nguyên nhân, trách nhiệm, kiến nghị biện pháp khắc phục, xử lý nhằm nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống tham nhũng.


2. Yêu cầu 

Tiến hành thanh tra có trọng tâm, trọng điểm, theo đúng quy định của pháp luật về thanh tra và pháp luật về phòng, chống tham nhũng. Nội dung thanh tra tập trung vào những nội dung cụ thể được quy định tại Quyết định này. 

3. Nội dung thanh tra
Tập trung xem xét, đánh giá, kết luận trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, đơn vị và người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị được thanh tra về những vấn đề sau đây trong việc thực hiện các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng:

a) Việc tổ chức tuyên truyền, phổ biến, quán triệt chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước về phòng, chống tham nhũng; tuyên truyền Chiến lược Quốc gia phòng, chống tham nhũng đến năm 2020 trong cán bộ, công chức, viên chức thuộc cơ quan, tổ chức, đơn vị và quần chúng nhân dân; việc xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch thực hiện Chiến lược Quốc gia phòng, chống tham nhũng đến năm 2020 của cơ quan, tổ chức, đơn vị được thanh tra.


b) Việc chỉ đạo, tổ chức thực hiện các biện pháp phòng ngừa, phát hiện, xử lý  tham nhũng theo quy định của pháp luật, chỉ đạo của UBND tỉnh và các nhiệm vụ, giải pháp đề ra trong chương trình, kế hoạch hành động thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng của cơ quan, tổ chức, đơn vị, trọng tâm là các biện pháp sau:


- Việc công khai, minh bạch hoạt động của cơ quan, tổ chức, đơn vị, trọng tâm là công khai, minh bạch các thủ tục hành chính; mua sắm, quản lý, sử dụng tài sản công; xây dựng cơ bản, tài chính- ngân sách; quản lý, sử dụng đất đai; quản lý, sử dụng các khoản hỗ trợ, viện trợ, huy động; công tác tổ chức cán bộ; việc thực hiện quy định về trách nhiệm cung cấp thông tin.


- Việc thực hiện kế hoạch cải cách hành chính, đơn giản hóa thủ tục hành chính theo Đề án 30 của Chính phủ; thực hiện cơ chế “một cửa”, “một cửa liên thông”, chấn chỉnh kỷ cương, kỷ luật hành chính trong giải quyết công việc của dân và doanh nghiệp; đổi mới công nghệ quản lý.


- Việc rà soát, ban hành, sửa đổi, bổ sung, huỷ bỏ theo thẩm quyền các văn bản quy phạm pháp luật, xây dựng và thực hiện các chế độ, định mức, tiêu chuẩn làm sơ sở để thực hành tiết kiệm, phòng, chống tham nhũng, lãng phí; việc cán bộ, công chức, viên chức nhận quà và nộp lại quà tặng theo Quyết định số 64/2007/QĐ-TTg ngày ngày 10/5/2007 của Thủ tướng Chính phủ.


- Việc xây dựng và thực hiện Quy định về tiêu chuẩn đạo đức, lối sống, Quy tắc ứng xử, Quy tắc đạo đức nghề nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức.

- Việc kê khai, xác minh, công khai kết quả xác minh tài sản thu nhập đối với cán bộ, công chức, viên chức theo quy định tại Nghị định số 37/2007/NĐ-CP ngày 09/3/2007 của Chính phủ, Quyết định số 85/2008/QĐ-TTg ngày 03/7/2008 của Thủ tướng Chính phủ, Thông tư số 2442/2007/TT-TTP ngày 13/11/2007 của Tổng Thanh tra Chính phủ và các văn bản chỉ đạo của UBND tỉnh.


- Việc chuyển đổi vị trí công tác của cán bộ, công chức, viên chức theo Nghị định số 158/2007/NĐ-CP ngày 27/10/2007 của Chính phủ.


- Việc xây dựng và thực hiện Quy chế quản lý chi tiêu nội bộ theo chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về kinh phí và biên chế đối với cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp theo Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005 và Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính phủ; việc trả lương qua tài khoản cho các đối tượng hưởng lương từ ngân sách nhà nước theo Chỉ thị số 20/2007/CT-TTg ngày 24/8/2007 của Thủ tướng Chính phủ. 


- Việc người đứng đầu định kỳ kiểm điểm trách nhiệm trong việc phòng ngừa, phát hiện, xử lý hành vi tham nhũng; việc xem xét, xử lý trách nhiệm của người đứng đầu, cấp phó của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị khi để xảy ra tham nhũng trong cơ quan, tổ chức, đơn vị do mình quản lý, phụ trách.


- Việc thực hiện các kiến nghị, quyết định xử lý sau thanh tra, kiểm tra, điều tra, kiểm toán của các cơ quan chức năng cấp trên và thực hiện trách nhiệm kiểm tra, thanh tra, xử lý tin báo tội phạm, giải quyết tố cáo về tham nhũng theo thẩm quyền đối với các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc quyền quản lý.    

- Việc thực hiện Nghị định số 47/2007/NĐ-CP ngày 27/3/2007 của Chính phủ về vai trò, trách nhiệm của xã hội trong phòng, chống tham nhũng.

- Việc thực hiện chế độ thông tin, báo cáo về công tác phòng, chống tham nhũng và việc phối hợp, trao đổi thông tin, tài liệu, kinh nghiệm về công tác phòng, chống tham nhũng giữa các cơ quan chức năng có liên quan.


4. Đối tượng và thời điểm thanh tra

a) Đối tượng thanh tra
Giao Chánh Thanh tra tỉnh chủ trì, phối hợp với các cơ quan chức năng có liên quan tiến hành thanh tra trách nhiệm chỉ đạo, tổ chức thực hiện các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng đối với Chủ tịch UBND huyện Vĩnh Thạnh, Chủ tịch UBND huyện Tây Sơn, Giám đốc Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Thủ trưởng các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc các sở, huyện trên. 


b) Thời điểm thanh tra
Tập trung xem xét, đánh giá, kết luận về tình hình, kết quả thực hiện các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị trong 03 năm 2007, 2008 và 2009. Những vấn đề có liên quan, có thể xem xét trước và sau thời điểm trên     


5. Tổ chức thực hiện  

a) Lực lượng tiến hành thanh tra do Thanh tra tỉnh chủ trì, phối hợp với Văn phòng Ban Chỉ đạo tỉnh về phòng, chống tham nhũng.   
b) Việc thanh tra sẽ triển khai trong Quí II và Quí III năm 2010, bảo đảm kết thúc trước ngày 31/10/2010, báo cáo kết quả thanh tra cho UBND tỉnh và Thanh tra Chính phủ trước ngày 30/11/2010.

Điều 2. Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Chánh Thanh tra tỉnh, Thủ trưởng các sở, ban, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này kể từ ngày ký./.

  Nơi nhận: 


     




 CHỦ TỊCH
- Như Điều 2;
- Thanh tra Chính phủ; 
- VP BCĐ TW về PCTN;
- Thường trực Tỉnh uỷ;
- Thường trực HĐND tỉnh;

- TT Ban Chỉ đạo tỉnh về PCTN; 

- Lưu: VT, K1, K13,K11.

                                                                                          Nguyễn Văn Thiện

