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ỦY BAN NHÂN DÂN                           CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨAVIỆT NAM
   TỈNH BÌNH ĐỊNH                                       Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc

           --------                                                                 --------------------                  

S?: 122/2004/QĐ-UB                          Quy Nhơn, ngày 01 tháng 12 năm 2004

QUYẾT ĐỊNH CỦA UBND TỈNH  

V/v chuyển đổi loại hình tổ chức đối với

Công ty Phát triển hạ tầng các khu công nghiệp 

((((((((((
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH


- Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;


- Căn cứ Nghị định số 10/2002/NĐ-CP ngày 16/01/2002 của Chính phủ về chế độ tài chính áp dụng cho đơn vị sự nghiệp có thu;


- Căn cứ Quyết định số 56/2004/QĐ-UB ngày 16/6/2004 của UBND tỉnh thành lập Ban Giải phóng mặt bằng và xây dựng khu tái định cư các khu công nghiệp;


- Xét đề nghị của Trưởng ban Ban Quản lý các khu công nghiệp tại Công văn số 749/BQL-PTHT ngày 16/11/2004 và đề nghị của Giám đốc Sở Nội vụ;

QUYẾT ĐỊNH

éi?u 1: Chuyển đổi Công ty Phát triển hạ tầng các khu công nghiệp sang hoạt động theo loại hình đơn vị sự nghiệp kinh tế có thu tự bảo đảm toàn bộ chi phí hoạt động thường xuyên kể từ ngày 01/01/2005.

éi?u 2: Trưởng ban Ban Quản lý các khu công nghiệp có trách nhiệm hướng dẫn, chỉ đạo Công ty Phát triển hạ tầng các khu công nghiệp xây dựng Quy chế tổ chức và hoạt động của Công ty Phát triển hạ tầng các khu công nghiệp phù hợp với loại hình đơn vị sự nghiệp được chuyển đổi, trình UBND tỉnh ban hành để làm cơ sở thực hiện.


éi?u 3: Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc các Sở Nội vụ, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Thủ trưởng các cơ quan liên quan, Trưởng ban Ban Quản lý các khu công nghiệp và Giám đốc Công ty Phát triển hạ tầng các khu công nghiệp căn cứ Quyết định thi hành./.




           TM- UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH 


                                                                               CHỦ TỊCH

   Vũ Hoàng Hà    

