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ỦY BAN NHÂN DÂN                           CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨAVIỆT NAM
   TỈNH BÌNH ĐỊNH                                       Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc

       ((((                                                      (((((((( TB. 
Số : 124 /2004/QĐ-UB                       Quy Nhơn, ngày  06  tháng  12    năm 2004

QUYẾT  ĐỊNH CỦA UBND TỈNH
V/v phê duyệt Quy hoạch tổng thể các khu, cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh Bình Định đến năm 2010 và định hướng phát triển đến năm 2020
(((((((((
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH


-  Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;


- Căn cứ Kết luận số 162-KL/TU ngày 01/11/2004 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ (khoá XVI) tại Hội nghị lần thứ 61;

- Xét đề nghị của Sở Công nghiệp tại Tờ trình số 680/TT-CN ngày 17/11/2004;

QUYẾT ĐỊNH

Điều 1: Phê duyệt Quy hoạch tổng thể các khu, cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh Bình Định đến năm 2010 và định hướng phát triển đến năm 2020 (có Quy hoạch tổng thể kèm theo) với các nội dung chủ yếu như sau:

1- Số lượng và diện tích các khu, cụm công nghiệp:

  - Có 05 khu công nghiệp, bao gồm: KCN Phú Tài (kể cả mở rộng về phía Nam và Phía Bắc) diện tích 350ha; KCN Long Mỹ diện tích 200ha; KCN Nhơn Hoà diện tích 180ha; KCN Nhơn Tân- Bình Nghi diện tích 150ha; KCN Nhơn Hội diện tích 1.200ha (nằm trong Khu kinh tế Nhơn Hội).

  - Có 33 cụm công nghiệp được bố trí tại các huyện, thành phố với tổng diện tích khoảng 670 ha (kể cả nhu cầu phát triển mở rộng đến năm 2020).

2- Nguồn vốn đầu tư xây dựng các khu, cụm công nghiệp:

  - Ngân sách tỉnh hỗ trợ bồi thường thiệt hại, GPMB và xây dựng hạ tầng kỹ thuật các KCN theo quy định hiện hành. Riêng vốn ngân sách tỉnh hỗ trợ đối với các cụm công nghiệp được quy định cụ thể như sau:

    + Các huyện miền núi: hỗ trợ 70% giá trị bồi thường thiệt hại.

    + Huyện Hoài Ân: Hỗ trợ 50% giá trị bồi thường thiệt hại.

    + Thành phố Quy Nhơn và các huyện còn lại:  Tự cân đối.

  - Vốn đấu giá quyền sử dụng đất của các địa phương.

  - Vốn của doanh nghiệp đầu tư kinh doanh hạ tầng.

  - Vốn của doanh nghiệp đầu tư vào các khu, cụm công nghiệp.

  - Vốn vay tín dụng đầu tư phát triển.

  - Các nguồn vốn khác.

3- Cơ quan quản lý quy hoạch: 

3.1 Đối với các khu công nghiệp (trừ khu công nghiệp Nhơn Hội): Giao Ban Quản lý các khu công nghiệp chịu trách nhiệm theo dõi, quản lý hoặc phối hợp với các cơ quan chức năng tổ chức quản lý theo đúng quy hoạch được duyệt và xử lý kịp thời các trường hợp vi phạm quy hoạch đã được phê duyệt. 

Riêng đối với khu công nghiệp Nhơn Hội do Ban Chuẩn bị dự án xây dựng Khu kinh tế Nhơn Hội tổ chức quản lý theo quy định.

3.2 Đối với các cụm công nghiệp: Giao UBND các huyện, thành phố chịu trách nhiệm theo dõi, quản lý, tổ chức thực hiện và xử lý kịp thời các trường hợp vi phạm quy hoạch đã được phê duyệt. 

4- Cơ quan thực hiện quy hoạch: 

4.1- Ban Quản lý các khu công nghiệp và Ban Chuẩn bị dự án xây dựng Khu kinh tế Nhơn Hội có trách nhiệm:

  - Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan lập quy hoạch chi tiết các KCN, trình cấp thẩm quyền thẩm định, phê duyệt theo quy định hiện hành.

  - Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tổ chức thực hiện di dời, chi trả bồi thường thiệt hại, giải phóng mặt bằng và tái định cư phục vụ các KCN.

  - Thẩm định hồ sơ dự án và giải quyết mặt bằng cho các doanh nghiệp đầu tư vào các KCN với thời hạn nhanh nhất.

  - Đề xuất cơ chế, chính sách khuyến khích đầu tư và tổ chức kêu gọi thu hút đầu tư vào các KCN.

  - Quản lý doanh nghiệp, các công trình hạ tầng kỹ thuật, môi trường, an ninh trật tự trong các KCN.

4.2- UBND các huyện, thành phố có trách nhiệm:

  - Thực hiện chức năng chủ đầu tư các dự án quy hoạch và đầu tư xây dựng các cụm CN; đồng thời trực tiếp quản lý và giải quyết các vấn đề có liên quan đối với các cụm CN trên địa bàn.

  - Bố trí vốn đầu tư xây dựng các cụm CN từ các nguồn thu trên địa bàn.

  - Chỉ đạo xây dựng quy chế hoạt động các cụm CN và quyết định thành lập Ban (hoặc Tổ) quản lý các cụm CN tuỳ theo quy mô và điều kiện hoạt động cụ thể của các cụm CN trên địa bàn. 

  - Tuyên truyền, giới thiệu và vận động các thành phần kinh tế tham gia đầu tư vào các cụm CN. Thoã thuận và quyết định giá cả cho thuê mặt bằng các doanh nghiệp trong cụm CN theo quy định.

  - Xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện di dời các cơ sở sản xuất gây ô nhiễm môi trường trong khu dân cư vào các cụm CN theo đúng tiến độ.

4.3- Sở Xây dựng có trách nhiệm:
  - Thẩm định, phê duyệt (nếu được uỷ quyền) và trình cấp thẩm quyền phê duyệt quy hoạch chi tiết các khu, cụm CN trên địa bàn tỉnh.

- Thẩm định hoặc hướng dẫn các cơ quan liên quan  thẩm  định, trình  cấp

có thẩm quyền phê duyệt thiết kế kỹ thuật và dự toán các công trình, hạng mục công trình trong các khu, cụm CN theo quy định hiện hành.

4.4- Sở Công nghiệp có trách nhiệm:
  - Theo dõi giải quyết, hoặc đề xuất cấp thẩm quyền kịp thời giải quyết điều chỉnh, bổ sung các vấn đề có liên quan trong quá trình triển khai thực hiện quy hoạch.

  - Phối hợp với các cơ quan liên quan hướng dẫn UBND các huyện, thành phố triển khai thực hiện quy hoạch chi tiết các cụm CN; thành lập Ban (hoặc Tổ) quản lý các cụm CN; xây dựng điều lệ quản lý và quy chế hoạt động của các Ban quản lý các cụm CN.

  - Chủ trì, phối hợp với UBND các huyện, thành phố hướng dẫn việc xác định các danh mục ngành nghề được ưu tiên, khuyến khích; các ngành nghề cấm hoặc hạn chế đầu tư vào các cụm CN.

4.5- Sở Kế hoạch và Đầu tư có trách nhiệm:
  - Tổng hợp ý kiến tham gia đề xuất của các cơ quan liên quan, trình UBND tỉnh ban hành các cơ chế, chính sách khuyến khích thu hút đầu tư phát triển các cụm CN.

  - Thẩm định, trình UBND tỉnh cấp giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư của các doanh nghiệp đầu tư vào các khu, cụm CN trên địa bàn tỉnh.

  - Theo dõi, hướng dẫn các khu, cụm CN tổ chức thực hiện đầu tư xây dựng các công trình, hạng mục công trình theo đúng quy định hành của Nhà nước về quản lý đầu tư và xây dựng.

4.6- Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm:

  - Thẩm định, trình UBND tỉnh phê duyệt quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cho các cụm CN trên cơ sở kế hoạch đăng ký sử dụng đất của các địa phương theo quy định.

  - Chỉ đạo thực hiện công tác đo đạc, lập bản đồ chi tiết phục vụ quy hoạch xây dựng các khu, cụm CN.

  - Hướng dẫn Ban (hoặc Tổ) quản lý các cụm CN lập báo cáo đánh giá tác động môi trường tại các cụm CN và tổ chức xét duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường của từng cụm CN theo quy định hiện hành.

4.7- Sở Thương mại và Du lịch có trách nhiệm:

  - Thường xuyên cung cấp các tài liệu, thông tin cần thiết có liên quan đến việc đẩy mạnh chương trình sản xuất hàng xuất khẩu của tỉnh đến các doanh nghiệp trong các khu, cụm CN; đồng thời hướng dẫn các doanh nghiệp tiếp cận và tham gia có hiệu quả quá trình hội nhập kinh tế quốc tế.

  - Chủ trì, phối hợp với các sở, ban liên quan hướng dẫn các doanh nghiệp trong các khu, cụm CN xây dựng, đăng ký thương hiệu; nhãn hiệu hàng hoá, nhất là các mặt hàng chủ lực của địa phương để không ngừng nâng cao uy tín và chất lượng sản phẩm hàng hoá của các doanh nghiệp trên địa bàn.

          Điều 2: Giao Sở Công nghiệp chủ trì, phối hợp với các sở, ban liên quan và UBND các huyện, thành phố phổ biến hướng dẫn và triển khai thực hiện các nội dung có liên quan của Quy hoạch kèm theo Quyết định này; đồng thời định kỳ báo cáo tình hình triển khai thực hiện, nhất là các khó khăn vướng mắc cho UBND tỉnh để chỉ đạo giải quyết kịp thời.

Điều 3: Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc các Sở Công nghiệp, Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Tài chính, Thương mại và Du lịch, Trưởng ban Ban Quản lý các khu công nghiệp, Trưởng ban Ban Chuẩn bị dự án xây dựng Khu kinh tế Nhơn Hội, Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị liên quan và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này kể từ ngày ký./.

                                                           TM- UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH

Nơi nhận: 





                 CHỦ TỊCH  
- Như Điều 3

- Bộ Công nghiệp

- TT Tỉnh uỷ

- TT HĐND tỉnh

- CT và các PCT UBND tỉnh

- Sở Tư pháp

- Báo, Đài PTTH Bình Định

- LĐVP + CV
                                                                     
- Lưu VP, K6.

                                                                                           Vũ Hoàng Hà
