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Số: 1541/QĐ – CTUBND                     Quy Nhơn, ngày 03 tháng 7 năm 2006

QUYẾT ĐỊNH 

V/v ban hành kế hoạch tổ chức “Tháng việc làm”

 tỉnh Bình Định năm 2006


CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH

Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;

Căn cứ Hướng dẫn của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội tại Công văn số 794/LĐTBXH-CSLĐVL ngày 20/3/2003 về việc tổ chức Hội chợ việc làm hàng năm;

 Theo đề nghị của Giám đốc Sở Lao động – Thương binh và Xã hội tại Công văn số 989/SLĐTBXH-CSLĐVL ngày 16/6/2006,

QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch tổ chức “Tháng việc làm” tỉnh Bình Định năm 2006.

Điều 2. Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc các Sở Lao động Thương binh và Xã hội, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và Thủ trưởng các đơn vị liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này kể từ ngày ký./.

                                                                                      KT. CHỦ TỊCH

                                                                                     PHÓ CHỦ TỊCH

                                                                        Nguyễn Thị Thanh Bình

ỦY BAN NHÂN DÂN 
              CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH
                                Độc lập - Tự do - Hạnh phúc  


KẾ HOẠCH

TỔ CHỨC “THÁNG VIỆC LÀM” TỈNH BÌNH ĐỊNH NĂM 2006

(Kèm theo Quyết định số 1541/QĐ-CTUBND ngày 03/7/2006

của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh)


Căn cứ hướng dẫn của Bộ Lao động-Thương binh-Xã hội tại Công văn số 794/LĐTBXH-CSLĐVL ngày 20/3/2003 về việc tổ chức Hội chợ việc làm hàng năm và điều kiện thực tế của địa phương, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định ban hành kế hoạch tổ chức “Tháng việc làm” năm 2006, cụ thể như sau : 

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:

1. Mục đích :

- Thông qua “Tháng việc làm” tăng cường nhận thức cho các cấp, các ngành, các tổ chức, cá nhân, đặc biệt là cấp cơ sở và người lao động nông thôn, vùng sâu, vùng xa, miền núi,… về đào tạo nghề, lao động và việc làm. 

- Cung cấp thông tin về lĩnh vực việc làm, đào tạo nghề và thị trường lao động cho người lao động, người sử dụng lao động, các trung tâm giới thiệu việc làm, các cơ sở dạy nghề và trường đào tạo chuyên nghiệp (gọi chung là các cơ sở đào tạo nghề). Giúp cho các trung tâm giới thiệu việc làm và các cơ sở đào tạo nghề định hướng các hoạt động của đơn vị trong tương lai.

- Tạo điều kiện thuận lợi cho người lao động trong việc tiếp xúc trực tiếp với các doanh nghiệp, các cơ sở đào tạo nghề, các trung tâm giới thiệu việc làm và các cơ quan Nhà nước. Giúp người lao động tìm được việc làm và nghề học thích hợp đồng thời tạo điều kiện cho người sử dụng lao động tuyển được lao động phù hợp với nhu cầu sản xuất – kinh doanh. Qua đó góp phần hoàn thành chỉ tiêu giải quyết việc làm của từng địa phương, của tỉnh.

- Nắm được nguồn cung – cầu lao động, làm căn cứ cho các cơ quan quản lý Nhà nước hoạch định chính sách, xây dựng kế hoạch và đề ra các biện pháp thích hợp về đào tạo nghề và giải quyết việc làm trong từng thời kỳ.

2. Yêu cầu :

- Tổ chức các hoạt động sâu, rộng trên toàn tỉnh, thiết thực, hiệu quả và phù hợp với tình hình phát triển thị trường lao động của địa phương.

- Tạo điều kiện và môi trường cho người lao động nắm bắt thông tin về lĩnh vực lao động, việc làm, đào tạo nghề, tiếp xúc trực tiếp với các doanh nghiệp, các trung tâm giới thiệu việc làm và các cơ sở đào tạo nghề.

- Tham gia các hoạt động trong “Tháng việc làm” nhằm tạo việc làm cho người lao động là nhiệm vụ trọng tâm của các cấp chính quyền, của các hội, đoàn thể.

- Phải có sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan quản lý Nhà nước với các cấp chính quyền, các tổ chức chính trị – xã hội, các hội nghề nghiệp và các đơn vị tuyển lao động, tuyển sinh.

II. ĐỐI TƯỢNG THAM GIA:

1.  Các sở, ngành, đoàn thể liên quan, UBND các huyện, thành phố.

2. Các đơn vị sản xuất, kinh doanh, dịch vụ (gọi chung là các doanh nghiệp) trong và ngoài tỉnh có nhu cầu tuyển lao động để bố trí việc làm trong nước và xuất khẩu. 

3. Các trung tâm giới thiệu việc làm: Trung tâm Giới thiệu việc làm  thuộc Sở Lao động- Thương binh và Xã hội, Trung tâm Giới thiệu việc làm thuộc Liên đoàn Lao động tỉnh, Trung tâm Dạy nghề và Giới thiệu việc làm thanh niên thuộc Đoàn TNCS HCM tỉnh và một số Trung tâm Giới thiệu việc làm ngoài tỉnh.

4. Các cơ sở đào tạo nghề trên địa bàn tỉnh.

5. Người lao động có nhu cầu tìm việc làm, học nghề hoặc muốn tìm hiểu về việc làm, học nghề.

III. CÁC HOẠT ĐỘNG CHÍNH CHUẨN BỊ TỔ CHỨC “THÁNG VIỆC LÀM”:

1. Thành lập Ban Tổ chức “Tháng việc làm”:

1.1. Cấp tỉnh:

Ban Tổ chức “Tháng việc làm” của tỉnh bao gồm: Phó Chủ tịch UBND tỉnh làm Trưởng Ban; Giám đốc Sở Lao động – Thương binh và xã hội làm Phó Trưởng Ban Thường trực; các thành viên là lãnh đạo của các sở, ngành, đoàn thể: Sở Lao động – Thương binh và xã hội, Sở Tài chính, Sở Văn hóa – Thông tin, Đài Phát thanh – Truyền hình, Báo Bình Định, Ban Quản lý các khu công nghiệp, Liên đoàn Lao động tỉnh, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh, Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh.

Giúp việc cho Ban Tổ chức “Tháng việc làm” của tỉnh có các tổ công tác do Ban Tổ chức thành lập từ cán bộ của một số sở, ngành, đoàn thể tương ứng.

 1.2. Cấp huyện:

Ban Tổ chức “Tháng việc làm” của huyện, thành phố do Phó Chủ tịch UBND huyện, thành phố làm Trưởng ban, Trưởng Phòng Nội vụ - Lao động - Xã hội làm Phó Trưởng Ban Thường trực, các thành viên là lãnh đạo một số phòng, ban trực thuộc, lãnh đạo các hội, đoàn thể cấp huyện có liên quan và lãnh đạo UBND các xã, phường, thị trấn. Ban Tổ chức “Tháng việc làm” của huyện, thành phố có nhiệm vụ tổ chức và phối hợp với các cơ quan cấp tỉnh tổ chức các hoạt động “Tháng việc làm” tại địa phương.

2. Hướng dẫn triển khai kế hoạch tổ chức “Tháng việc làm”:

Giao Sở Lao động-Thương binh và Xã hội và Ban Tổ chức “Tháng việc làm” tỉnh có văn bản hướng dẫn triển khai kế hoạch tổ chức “Tháng việc làm” cho các huyện, thành phố và đơn vị liên quan.

3. Tổ chức nắm cung – cầu lao động:

Triển khai các hoạt động điều tra khả năng cung – cầu lao động để chuẩn bị cho các hoạt động tuyển dụng lao động và tuyển sinh học nghề trong “Tháng việc làm”.

3.1. Tổ chức nắm cung lao động:

a) Đối với cấp huyện, thành phố:

- Tổ chức điều tra khả năng cung ứng lao động từ cấp xã, phường, thị trấn. Ban Tổ chức “Tháng việc làm” huyện, thành phố chỉ đạo các xã, phường, thị trấn tổ chức thống kê (theo mẫu do Ban Tổ chức “Tháng việc làm” của tỉnh cung cấp) về số lao động trong tuổi có nhu cầu tìm kiếm việc làm trong nước, học nghề hoặc đi xuất khẩu lao động.

- Căn cứ vào danh sách thống kê nguồn cung ứng lao động của UBND xã, phường, thị trấn, Ban Tổ chức “Tháng việc làm” của huyện, thành phố tổng hợp khả năng cung ứng lao động của huyện, thành phố và gửi về Ban Tổ chức “Tháng việc làm” của tỉnh.

b) Đối với cấp tỉnh:

- Ngoài nguồn cung ứng lao động do các huyện, thành phố báo cáo, Ban Tổ chức “Tháng việc làm” của tỉnh nắm thêm nguồn học sinh vừa hoàn thành hoặc sắp hoàn thành khóa học tại các cơ sở đào tạo nghề trên địa bàn tỉnh.

- Căn cứ khả năng cung ứng lao động của từng huyện, thành phố, Ban Tổ chức “Tháng việc làm” của tỉnh giới thiệu, bố trí các doanh nghiệp, các trung tâm giới thiệu việc làm, các cơ sở đào tạo nghề về các địa phương tuyển lao động, tuyển sinh theo nhu cầu.

3.2. Tổ chức nắm nhu cầu lao động:

a) Đối với cấp huyện, thành phố:

- Tổ chức việc nắm nhu cầu tuyển sinh của các cơ sở đào tạo nghề; nhu cầu tuyển lao động của các doanh nghiệp trên địa bàn huyện, thành phố để chủ động mời tham gia. Ngoài ra các huyện, thành phố có thể mời các doanh nghiệp ở địa phương khác, tỉnh khác về địa phương để tuyển lao động, tuyển sinh.

- Tiếp nhận nhu cầu tuyển lao động, tuyển sinh của các đơn vị do Ban Tổ chức “Tháng việc làm” của tỉnh cung cấp.

- Nhu cầu tuyển lao động, tuyển sinh của các đơn vị được Ban Tổ chức “Tháng việc làm” của huyện, thành phố niêm yết tại địa điểm tư vấn, giới thiệu việc làm của huyện, thành phố và thông báo kịp thời đến các xã, phường, thị trấn thông qua các phương tiện thông tin đại chúng, sinh hoạt nhân dân và hoạt động của các hội, đoàn thể.

b) Đối với cấp tỉnh:

- Tổ chức nắm nhu cầu tuyển sinh của các cơ sở đào tạo nghề và nhu cầu tuyển lao động của các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.

- Phối hợp với các Sở Lao động-Thương binh và xã hội thành phố Hồ Chí Minh, tỉnh Đồng Nai, tỉnh Bình Dương mời các doanh nghiệp ngoài tỉnh tham gia (trực tiếp hoặc gửi hồ sơ) tuyển lao động bố trí làm việc trong nước hoặc xuất khẩu.

- Thông báo nhu cầu tuyển lao động, tuyển sinh về các địa phương.

IV. CÁC HOẠT ĐỘNG DIỄN RA TRONG “THÁNG VIỆC LÀM”:

1. Các hoạt động chính:

1.1. Hoạt động tuyên truyền:

Hoạt động tuyên truyền nhằm mục đích nâng cao nhận thức của người lao động về lĩnh vực đào tạo nghề, lao động, việc làm đồng thời tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động tuyển dụng, tuyển sinh. 

a) Ban Tổ chức “Tháng việc làm” của tỉnh:

Tổ chức hoạt động tuyên truyền bằng các hình thức tuyên truyền trực quan (treo băng rôn, pa nô, áp phích,… ở các vị trí trung tâm thành phố Quy Nhơn) và qua các phương tiện thông tin đại chúng (Báo Bình Định, Đài Phát thanh – Truyền hình tỉnh,…).

b) Ban Tổ chức “Tháng việc làm” huyện, thành phố:

Chỉ đạo, tổ chức tuyên truyền tại địa phương bằng các hình thức sau đây:

- Tuyên truyền trực tiếp: UBND các xã, phường, thị trấn phối hợp với các tổ chức chính trị – xã hội của địa phương thông qua các buổi sinh hoạt của nhân dân, của tổ chức để tuyên truyền chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về đào tạo nghề, giải quyết việc làm và xuất khẩu lao động; động viên các hộ gia đình đăng ký cho con em chưa có việc làm hoặc thiếu việc làm tham gia học nghề, đi làm việc trong nước hoặc tham gia xuất khẩu lao động.

- Tuyên truyền qua các phương tiện thông tin đại chúng: Qua đài phát thanh, các huyện, thành phố, xã, phường, thị trấn tổ chức tuyên truyền mục đích, ý nghĩa của “Tháng việc làm”, các chế độ, chính sách của Đảng và Nhà nước về đào tạo nghề, giải quyết việc làm, xuất khẩu lao động đồng thời thông tin về nhu cầu tuyển lao động, tuyển sinh và các thủ tục cần thiết để dự tuyển lao động, đăng ký học nghề,… đến người lao động ở các xã, phường, thị trấn, khu phố, thôn, làng,… thuộc địa bàn quản lý.

- Tuyên truyền trực quan: Tổ chức treo khẩu hiệu, băng rôn, áp phích,… ở những địa điểm tập trung dân cư, đông người qua lại. 

1.2. Hoạt động tư vấn: 

Mỗi huyện, thành phố chọn hai hoặc ba địa điểm thích hợp để niêm yết thông tin về thị trường lao động và tổ chức các hoạt động về tư vấn, tuyển lao động, tuyển sinh tại địa phương.

Ban Tổ chức “Tháng việc làm” của huyện, thành phố cử cán bộ của Phòng Nội vụ – Lao động– Xã hội và huyện Đoàn (thành Đoàn) trực tại địa điểm tư vấn để thực hiện các công việc sau đây:

-  Thông báo nhu cầu tuyển lao động, tuyển sinh của các đơn vị;

-  Tư vấn trực tiếp cho người lao động đến tìm hiểu về việc làm, học nghề;

-  Tiếp nhận đăng ký tìm việc làm, học nghề của người lao động.

1.3. Tuyển lao động làm việc trong nước: 

Các doanh nghiệp có nhu cầu tuyển lao động để bố trí việc làm trong nước đến các địa điểm tư vấn, tuyển lao động, tuyển sinh ở các huyện, thành phố để tiến hành các hoạt động tuyển lao động như cung cấp hồ sơ, tiếp nhận hồ sơ, phỏng vấn, ký hợp đồng lao động, phát phiếu hẹn,…

1.4. Tuyển lao động đi xuất khẩu: 

Các doanh nghiệp có nhu cầu tuyển lao động đi xuất khẩu về các huyện, thành phố để tiến hành các hoạt động tuyển lao động xuất khẩu như thông báo nhu cầu, điều kiện tuyển, cung cấp hồ sơ, nhận hồ sơ đăng ký, hướng dẫn các thủ tục cần chuẩn bị,…

Nếu không trực tiếp về các địa phương, các doanh nghiệp có thể thông qua các Trung tâm giới thiệu việc làm hoặc các Phòng Nội vụ – Lao động – Xã hội, huyện Đoàn (thành Đoàn) để phát hồ sơ và nhận hồ sơ đăng ký của người lao động.

1.5. Tuyển sinh: 

Các cơ sở đào tạo nghề về các huyện, thành phố để thực hiện các hoạt động tuyển sinh học nghề như: Thông báo chỉ tiêu, điều kiện tuyển, cung cấp hồ sơ, tiếp nhận hồ sơ, tư vấn, đăng ký đào tạo, tiếp nhận người học nghề,…

Thời gian tiến hành các hoạt động tuyển lao động, tuyển sinh tại mỗi địa phương từ 2 -3 ngày, ngày cụ thể do Ban Tổ chức “Tháng việc làm” của tỉnh thống nhất với Ban Tổ chức “Tháng việc làm” của huyện, thành phố. Ngày bắt đầu hoạt động tuyển lao động, tuyển sinh cũng là ngày khai mạc “Tháng việc làm” tại địa phương.

1.6. Triển khai các hoạt động dạy nghề:

Các cơ sở đào tạo nghề, các doanh nghiệp có nhận kinh phí hỗ trợ đào tạo nghề từ ngân sách Nhà nước đẩy mạnh các hoạt động dạy nghề và tổ chức khai giảng các lớp học nghề trong thời gian “Tháng việc làm”.

1.7. Triển khai các hoạt động tập huấn nghề:

Các tổ chức chính trị – xã hội, các hội nghề nghiệp nhận kinh phí hỗ trợ từ ngân sách Nhà nước để mở các lớp tập huấn nghề cho các hội viên tập trung triển khai các lớp tập huấn trong “Tháng việc làm”.

2. Các hoạt động khác: 

Tùy theo tình hình thực tế và khả năng của từng địa phương, có thể tổ chức thêm các hoạt động khác nhằm thu hút người lao động, tạo không khí sôi nổi trong “Tháng việc làm” như : Giao lưu giữa người lao động với các cơ quan quản lý Nhà nước, các doanh nghiệp, các trung tâm giới thiệu việc làm và các cơ sở đào tạo nghề; hội trại thanh niên; biểu diễn văn nghệ; hội thi tay nghề; tập huấn nghề do các hội, đoàn thể tổ chức; thi hiểu biết về lĩnh vực lao động, việc làm, đào tạo nghề; giới thiệu ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật trong nông nghiệp; trưng bày, giới thiệu sản phẩm, ngành nghề truyền thống,… 

V. CÁC HOẠT ĐỘNG SAU KHI KẾT THÚC “THÁNG VIỆC LÀM”:

1. Tổ chức sơ kết và báo cáo kết quả “Tháng việc làm”:

- Ban Tổ chức “Tháng việc làm” của huyện, thành phố: Tổ chức sơ kết các hoạt động tại địa phương, báo cáo kết quả về Ban Tổ chức “Tháng việc làm” của tỉnh (qua Sở Lao động-Thương binh và Xã hội).

- Ban Tổ chức “Tháng việc làm” của tỉnh: Tổng hợp kết quả, tổ chức họp sơ kết “Tháng việc làm” của tỉnh, báo cáo kết quả với UBND tỉnh và Bộ Lao động-TB&XH. Đề nghị khen thưởng những tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong hoạt động “Tháng việc làm”.

2. Tổ chức theo dõi việc tuyển lao động và tuyển sinh đào tạo nghề sau khi kết thúc “Tháng việc làm”:

- Tổ chức theo dõi kết quả tuyển lao động, tuyển sinh của các doanh nghiệp, các cơ sở đào tạo nghề thông qua “Tháng việc làm”.

- Chỉ đạo các cấp, các ngành ở địa phương giải quyết kịp thời các thủ tục cho người lao động tìm được việc làm và học nghề.

VI. THỜI GIAN TỔ CHỨC “THÁNG VIỆC LÀM”:  Các hoạt động “Tháng việc làm” tỉnh Bình Định diễn ra từ tuần đầu tháng 8/2006 đến hết tháng 8/2006.

VII. NGUỒN KINH PHÍ TỔ CHỨC “THÁNG VIỆC LÀM”:

- Nguồn kinh phí tổ chức “Tháng việc làm”: 

+ Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội hỗ trợ.

+ Ngân sách tỉnh.

- Ngoài nguồn kinh phí nêu trên, Ban Tổ chức “Tháng việc làm” sẽ vận động các nhà tài trợ để hỗ trợ kinh phí và tùy khả năng, điều kiện, các huyện, thành phố sử dụng ngân sách địa phương để bổ sung kinh phí tổ chức “Tháng việc làm” tại địa phương.

VIII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Sở Lao động-Thương binh và Xã hội:

- Phối hợp các sở, ngành liên quan đề xuất thành phần Ban Tổ chức “Tháng việc làm” năm 2006 của tỉnh, trình Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định thành lập.

- Phối hợp với Sở Tài chính lập kế hoạch kinh phí triển khai “Tháng việc làm”.

- Hướng dẫn nghiệp vụ tổ chức “Tháng việc làm” cho Ban Tổ chức “Tháng việc làm” các huyện, thành phố.

- Thành lập các tổ công tác, xây dựng kế hoạch chi tiết triển khai thực hiện.

2. Các cơ quan cấp tỉnh có lãnh đạo là thành viên Ban Tổ chức “Tháng việc làm” của tỉnh:

- Phối hợp với Sở Lao động-Thương binh-Xã hội thực hiện nhiệm vụ do Ban Tổ chức “Tháng việc làm” của tỉnh phân công.

- Xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch hoạt động chi tiết của cơ quan, đơn vị mình.

3. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố :

- Trên cơ sở Kế hoạch tổ chức “Tháng việc làm” của tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố có nhiệm vụ xây dựng kế hoạch tổ chức “Tháng việc làm” của huyện, thành phố.

- Thành lập Ban Tổ chức “Tháng việc làm” của địa phương.

- Chỉ đạo, tổ chức triển khai các hoạt động đạt hiệu quả.

- Báo cáo kết quả thực hiện về Ban Tổ chức “Tháng việc làm” của tỉnh. 

Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, kịp thời phản ảnh về cơ quan thường trực Ban Tổ chức “Tháng việc làm” của tỉnh (Sở Lao động-Thương binh và Xã hội) để phối hợp giải quyết./.


 

                                                                       KT. CHỦ TỊCH 

                                                                                      PHÓ CHỦ TỊCH 

                                                                                   Nguyễn Thị Thanh Bình

