  ỦY BAN NHÂN DÂN       CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

    TỈNH BÌNH ĐỊNH                       Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Số: 1806/QĐ-CTUBND

          Quy Nhơn, ngày 02 tháng 8 năm 2006

QUYẾT ĐỊNH

V/v phê duyệt nhiệm vụ khảo sát, thiết kế - dự toán 

chi phí điều chỉnh quy hoạch chung xây dựng thị trấn Bồng Sơn 

theo hướng đạt chuẩn đô thị loại IV


CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;

Căn cứ Nghị định số 08/2005/NĐ-CP ngày 24/01/2005 của Chính phủ về quy hoạch xây dựng;

Căn cứ Thông tư số 15/2005/TT-BXD ngày 19/8/2005 của Bộ Xây dựng về việc hướng dẫn lập, thẩm định, phê duyệt quy hoạch xây dựng;

Xét đề nghị của UBND huyện Hoài Nhơn tại Tờ trình số 57/TTr-UBND ngày 17/3/2006 và đề nghị của Sở Xây dựng tại Tờ trình số 48/TT-SXD ngày 09/5/2006,

QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Phê duyệt nhiệm vụ khảo sát, thiết kế dự toán chi phí quy hoạch công trình xây dựng với các nội dung chủ yếu như sau:

1. Tên đồ án: Điều chỉnh quy hoạch chung xây dựng thị trấn Bồng Sơn theo hướng đạt chuẩn đô thị loại IV.

Địa điểm quy hoạch: Huyện Hoài Nhơn, tỉnh Bình Định.

3. Định hướng phát triển không gian đến năm 2020: Bao gồm lấy thị trấn Bồng Sơn làm trung tâm và mở rộng ra 06 xã (các xã Hoài Đức, Hoài Tân, Hoài Xuân, Hoài Hương, Hoài Hải và Hoài Mỹ). Với tổng diện tích tự nhiên là 18.049 ha, dân số hiện trạng 103.172 người. Trước mặt từ nay đến năm 2010, tiến hành quy hoạch xây dựng với phạm vi bao gồm: toàn bộ thị trấn Bồng Sơn và các thôn Lại Khánh, Bình Chương, Văn Cang (xã Hoài Đức), Đệ Đức 1, Đệ Đức 2, Đệ Đức 3 (xã Hoài Tân) có quy mô dân số dự báo 70.000 người, tổng diện tích tự nhiên là 1.560 ha để đưa thị trấn Bồng Sơn trở thành đô thị loại IV.

4. Tính chất đô thị: 

- Đến trước năm 2010, quy hoạch xây dựng thị trấn Bồng Sơn trở thành đô thị loại IV, là thị xã trực thuộc tỉnh, trung tâm kinh tế - xã hội của vùng phí Bắc tỉnh Bình Định bao gồm các huyện Hoài Nhơn, Hoài Ân, An Lão và phía Bắc huyện Phù Mỹ có ảnh hưởng nhất định đến khu vực phía Nam huyện Đức Phổ Quảng Ngãi.

- Là Trung tâm thương mại - dịch vụ, sản xuất công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp, đầu mối giao thương của khu vực phía Bắc tỉnh Bình Định.

5. Mục tiêu và quan điểm quy hoạch xây dựng:

5.1. Mục tiêu: Điều chỉnh quy hoạch chung xây dựng thị trấn Bồng Sơn theo hướng phát triển thành đô thị loại  IV phải đạt các mục tiêu như sau:

- Đô thị Bồng Sơn phải đáp ứng được yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh trong giai đoạn công nghiệp hóa - hiện đại hóa. Thị xã Bồng Sơn trong tương lai phải đảm nhiệm vai trò là trung tâm làm động lực thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội khu vục phía Bắc tỉnh.

- Quy hoạch xây dựng làm tiền đề để đầu tư xây dựng các dự án phát triển kinh tế, công nghiệp, thương mại, dịch vụ tạo cơ sở cho phát triển kinh tế - xã hội vùng.

- Quy hoạch xây dựng làm cơ sở để lập các dự án đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật đô thị và hạ tầng xã hội, đồng thời làm cơ sở pháp lý cho việc quản lý xây dựng và phát triển đô thị.

5.2. Quan điểm quy hoạch đô thị:

- Quy hoạch đô thị phải phù hợp với quy hoạch tổng thể kinh tế - xã hội của tỉnh đến năm 2010, tầm nhìn đến năm 2020.

- Trên cơ sở hiện trạng, lấy thị trấn Bồng Sơn làm hạt nhân phát triển quy hoạch mở rộng không gian đô thị (bao gồm khu vực nội thị và vùng ngoại thị) ra vùng lân cận, bảo đảm đủ diện tích và các điều kiện khác để xây dựng đô thị loại IV, làm tiền đề để hình thành thị xã Bồng Sơn.

- Đánh giá đầy đủ, khai thác hợp lý các điều kiện tự nhiên như đất đai, sông Lại Giang... để làm cơ sở cho giải pháp tổ chức không gian đô thị.

- Tổ chức không gian đô thị hợp lý, cân bằng giữa các khu chức năng, bảo đảm môi trường sống và làm việc của nhân dân theo hướng hiện đại, tập trung. Đô thị có đầy đủ các hệ thống hạ tầng kỹ thuật đô thị và hạ tầng kỹ thuật theo tiêu chuẩn đô thị loại IV.

- Việc quy hoạch xây dựng phải đảm bảo giữa cải tạo chỉnh trang đô thị cũ, đồng thời xây dựng phát triển đô thị mới. Quy hoạch phải có tính khả thi, phân kỳ đầu tư xây dựng phát triển phù hợp với tình hình phát triển chung của tỉnh.

6. Quy mô thiết kế quy hoạch đô thị:

6.1. Quy mô khảo sát lập bản đồ địa hình: Khảo sát lập bản đồ địa hình tỷ lệ 1/5.000, quy mô 3.600 ha.

6.2. Quy mô thiết kế quy hoạch chung:

Thiết kế quy hoạch đến năm 2010 với tổng quy mô dân số 70.000 dân, tổng diện tích tự nhiên 1.560 ha bao gồm: toàn bộ thị trấn Bồng Sơn và các thôn Lại Khánh, Bình Chương, Văn Cang (xã Hoài Đức), Đệ Đức 1, Đệ Đức 2, Đệ Đức 3 (xã Hoài Tân).

Thành phần hồ sơ thiết kế quy hoạch thực hiện đúng theo quy định tại Nghị định 08/2005/NĐ-CP ngày 24/01/2005 của Chính phủ; Thông tư số 15/2005/TT-BXD ngày 19/8/2005 của Bộ Xây dựng.

7. Dự toán chi phí lập quy hoạch: 1.668.883.000 đồng
(Một tỷ, sáu trăm sáu mươi tám triệu, tám trăm tám mươi ba nghìn đồng)

Trong đó:

7.1. Chi phí khảo sát lập bản đồ địa hình:
780.970.000 đ
7.2. Chi phí lập nhiệm vụ quy hoạch:
30.580.000 đ
7.3. Chi phí thiết kế quy hoạch:
733.000.000 đ
7.4.Chi phí khác:


- Thẩm định quy hoạch:
24.000.000 đ
- Quản lý lập quy hoạch:
26.667.000 đ
Công bố quy hoạch và đưa mốc giới ra thực địa:
73.333.000 đ
(Chi tiết theo kết quả thẩm định của Sở Xây dựng có kèm theo)

8. Tiến độ thực hiện: Hoàn thành thiết kế quy hoạch sau 03 tháng kể từ khi nhiệm vụ quy hoạch được phê duyệt.

9. Nguồn vốn: Ngân sách huyện Hoài Nhơn.

10. Tổ chức thực hiện:

- Phê duyệt nhiệm vụ và thiết kế quy hoạch: UBND tỉnh Bình Định.

- Thẩm định, trình duyệt nhiệm vụ và thiết kế quy hoạch: Sở Xây dựng Bình Định.

- Chủ đầu tư: UBND huyện Hoài Nhơn.

- Tư vấn thiết kế quy hoạch: Trung tâm quy hoạch đô thị - nông thôn Miền Trung thuộc Viện Quy hoạch đô thị - nông thôn, Bộ Xây dựng.

Điều 2. Quyết định này làm căn cứ để bố trí vốn quy hoạch và lập thiết kế quy hoạch chi tiết xây dựng theo quy định hiện hành.

Điều 3. Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc các Sở Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Chủ tịch UBND huyện Hoài Nhơn, Thủ trưởng các đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này kể từ ngày ký./.

                                                                                                 KT. CHỦ TỊCH
                                                                                                PHÓ CHỦ TỊCH
                                                                                               Nguyễn Văn Thiện
