ỦY BAN NHÂN DÂN
CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Số:              / UBND-ĐN 


     Quy Nhơn, ngày       tháng  7  năm 2008
V/v quản lý hoạt động của khách nước ngoài làm việc tại tỉnh.
 Kính gửi:  

       - Các Sở, ban, ngành, hội, đoàn thể; 

       - UBND các huyện, thành phố;

       - Các doanh nghiệp nhà nước trên địa bàn tỉnh.

Thời gian gần đây, một số Sở, ngành tiếp và làm việc với khách nước ngoài nhưng không báo cáo cho UBND tỉnh. Điều này vi phạm Quy chế thống nhất quản lý các hoạt động đối ngoại của các tỉnh, thành phố tại Quyết định số 28/2005/QĐ-TTg ngày 01/02/2005 của Thủ tướng Chính phủ.  
Nhằm thống nhất và đảm bảo hoạt động chung trong công tác đối ngoại trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh yêu cầu các Sở, ngành, hội, đoàn thể, UBND các huyện, thành phố và doanh nghiệp nhà nước trên địa bàn tỉnh tiếp và làm việc với khách nước ngoài phải báo cáo UBND tỉnh bằng văn bản (thông qua Văn phòng UBND tỉnh) và Công an tỉnh trước 05 ngày làm việc để phối hợp. Văn bản cần nêu rõ thành phần, nội dung, địa điểm và thời gian làm việc cụ thể của khách nước ngoài. Trong trường hợp, khách thông báo thời gian làm việc quá gấp, các cơ quan, đơn vị có thể liên hệ trực tiếp hoặc bằng điện thoại với Văn phòng UBND tỉnh (Phòng Ngoại vụ) để báo cáo UBND tỉnh.

Mọi thông tin xin liên lạc với đ/c Tân-Trưởng phòng Ngoại vụ thuộc Văn phòng UBND tỉnh (Tel: 821805 hoặc qua email: nguyen.tan@binhdinh.gov.vn), đ/c Hiền-Chuyên viên (Tel: 820202, email: vo.thi.nhu.hien@binhdinh.gov.vn).
Yêu cầu các cơ quan liên quan thực hiện ./.
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PHÓ CHỦ TỊCH

Nơi nhận:

- Như trên;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- CVP, PVP UBND tỉnh;

- Công an tỉnh;

- Lưu: VT, P.NV (11b).
Nguyễn Thị Thanh Bình
