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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

          Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Quy Nhơn, ngày 14  tháng 12 năm 2009

	V/v giải quyết chi phí trượt giá để bồi thường thiệt hại đối với các hợp đồng sử dụng nguồn vốn tài trợ của WB thuộc Tiểu dự án cấp nước 9 thị trấn tỉnh Bình Định.
	


Kính gửi:   Bộ Xây dựng.
UBND tỉnh Bình Định đang xử lý một số vướng mắc trong quá trình thực hiện Tiểu dự án cấp nước 9 thị trấn tỉnh Bình Định thuộc Dự án Phát triển Cấp nước Đô thị Việt Nam (P073763) vay vốn Ngân hàng Thế giới (WB). 

Các hợp đồng NCB số BD1, BD2, BD3, BD4 của Tiểu dự án cấp nước 9 thị trấn tỉnh Bình Định được trao thầu trong năm 2006 với hình thức tổng thầu thiết kế và thi công (EPC) theo đơn giá cố định, thời gian triển khai các công việc thi công chủ yếu được thực hiện vào cuối năm 2007 và trong năm 2008 sau khi thiết kế bản vẽ thi công được cấp thẩm quyền phê duyệt. Trong quá trình triển khai thực hiện dự án có một số vướng mắc về giải phóng mặt bằng, tạm ứng vốn chậm, điều chỉnh quy hoạch, điều chỉnh thiết kế... dẫn đến việc bàn giao mặt bằng, phê duyệt điều chỉnh thiết kế - dự toán chậm, ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện hợp đồng của nhà thầu. Cũng trong thời điểm này ảnh hưởng biến động giá vật liệu xây dựng đã làm cho các nhà thầu khó khăn trong việc triển khai thi công, góp phần làm chậm thêm tiến độ thực hiện hợp đồng. Để giảm thiệt hại của nhà thầu do những nguyên nhân nêu trên, đại diện chủ đầu tư (Ban QLDA Cấp nước 9 thị trấn tỉnh Bình Định) đã làm việc với WB về vấn đề bổ sung chi phí trượt giá do kéo dài thời gian thi công, khối lượng công việc chính rơi vào thời điểm có biến động giá mạnh theo Thông tư số 09/2008/TT-BXD ngày 17/4/2008 của Bộ Xây dựng về hướng dẫn điều chỉnh giá và hợp đồng xây dựng. Tuy nhiên, WB không chấp thuận việc điều chỉnh các hợp đồng do tác động trượt giá và hướng dẫn thực hiện theo các điều khoản bồi thường được quy định trong hợp đồng.
Để giải quyết thiệt hại của nhà thầu theo đúng quy định trong hợp đồng như WB hướng dẫn, UBND tỉnh Bình Định đề nghị Bộ Xây dựng đồng ý về nguyên tắc giải quyết bồi thường thiệt hại cho nhà thầu theo tinh thần tính bù chi phí trượt giá cho các công việc chậm trễ không phải do lỗi của nhà thầu tại thời điểm có biến động giá vật liệu theo Thông tư số 09/2008/TT-BXD đối với các hợp đồng nêu trên; UBND tỉnh Bình Định sẽ tiếp tục làm việc với nhà tài trợ (WB) bổ sung vốn cho Tiểu dự án cấp nước 9 thị trấn tỉnh Bình Định nhằm tháo gỡ khó khăn cho các nhà thầu.
Kính đề nghị Bộ Xây dựng quan tâm xem xét, giải quyết/. 
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