ỦY BAN NHÂN DÂN                      CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

   TỈNH BÌNH ĐỊNH

                     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Số:   3751  /UBND-NC                                  Quy Nhơn, ngày  26  tháng 10  năm 2010
V/v tăng cường phối hợp thực

hiện công tác bảo đảm  trật tự 

an toàn giao thông cho thanh, 

thiếu nhi 
 Kính gửi:  




         - Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh;



                             - Sở Giáo dục – Đào tạo;

                                                  - Công an tỉnh;

                                                  - UBND các huyện, thành phố.
Từ đầu năm học 2010-2011 đến nay, nhiều học sinh nhất là học sinh tiểu học và mẫu giáo được phụ huynh đưa đi học bằng mô tô, xe gắn máy không đội mũ bảo hiểm; vẫn còn tình trạng học sinh trung học phổ thông tự điều khiển mô tô, xe gắn máy đi học, học sinh đi xe đạp điện không đội mũ bảo hiểm, không chấp hành hiệu lệnh đèn tín hiệu giao thông...vi phạm Luật Giao thông đường bộ. Để thực hiện nghiêm túc quy định của pháp luật về trật tự an tòan giao thông và bảo đảm an toàn tính mạng cho học sinh trên địa bàn tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Sở Giáo dục – Đạo tào, Công an tỉnh, UBND các huyện, thành phố thực hiện tốt một số nội dung sau:
1. Sở Giáo dục – Đào tạo

a) Chỉ đạo Phòng Giáo dục- Đào tạo các huyện, thành phố yêu cầu các Trường tiểu học, mẫu giáo triển khai ngay việc yêu cầu học sinh khi ngồi trên mô tô, xe gắn máy tham gia giao thông phải đội mũ bảo hiểm theo quy định và đề nghị phụ huynh ký cam kết với nhà trường thực hiện nghiêm túc quy định này; có biện pháp kiểm tra, đôn đốc, nhắc nhở để duy trì việc thực hiện trong suốt năm học và hình thành thói quen trong học sinh. Có khẩu hiệu trước cổng trường với nội dung: “Học sinh phải đội mũ bảo hiểm khi ngồi trên mô tô, xe gắn máy tham gia giao thông”.

b) Chỉ đạo các Trường trung học phổ thông, trung học cơ sở yêu cầu học sinh ký cam kết:

- Không điều khiển mô tô, xe gắn máy khi chưa đủ tuổi quy định và chưa có giấy phép lái xe; 
- Đội mũ bảo hiểm khi đi xe đạp điện, khi ngồi trên mô tô, xe gắn máy tham gia giao thông; 
- Đề nghị phụ huynh cùng ký cam kết với nhà trường.
c) Chỉ đạo các trường có học sinh đi học bằng phương tiện đò, nhắc nhở học sinh sử dụng phương tiện phao cứu sinh khi ngồi trên đò và chấp hành nghiêm túc quy định về giao thông đường thủy; có biện pháp phòng tránh tai nạn trong mùa mưa bão để bảo đảm an toàn tính mạng cho học sinh khi đến trường.

2. Công an tỉnh

Chỉ đạo lực lượng Cảnh sát giao thông hướng dẫn trường học các cấp phổ biến trong học sinh các quy định về độ tuổi điều khiển mô tô, xe gắn máy; quy định về đội mũ bảo hiểm khi ngồi trên mô tô, xe gắn máy tham gia giao thông, điều khiển xe đạp điện; quy định về hiệu lệnh đèn tín hiệu giao thông; phối hợp với nhà trường để kiểm tra, chấn chỉnh các trường hợp vi phạm.
3. UBND các huyện, thành phố chủ trì, phối hợp với lực lượng Cảnh sát giao thông đường thủy, Thanh tra giao thông đường thủy tăng cường kiểm tra các điều kiện an toàn của bến khách, phương tiện thủy chở khách ngang sông, kiên quyết xử lý nghiêm các phương tiện chở quá số người quy định, không trang bị đủ các phương tiện cứu sinh theo quy định.
4. Đề nghị Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh 

Chỉ đạo các cơ sở đoàn, hội, đội tuyên truyền sâu rộng quy định về độ tuổi điều khiển mô tô, xe gắn máy; quy định đội mũ bảo hiểm khi tham gia giao thông bằng mô tô, xe gắn máy, xe đạp điện; 
Tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền trong học đường với chủ đề  “Văn hóa giao thông vì sự an tòan của thanh thiếu - niên và cộng đồng” làm cơ sở nhân rộng ra thanh – thiếu niên toàn tỉnh. 
5. Giao Thường trực Ban An tòan giao thông tỉnh kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện các nội dung trên.

Nhận được Văn bản này, Yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố triển khai thực hiện nghiêm túc, báo cáo UBND tỉnh (thông qua Thường trực Ban An tòan giao thông tỉnh)./.  

Nơi nhận :


                                               CHỦ TỊCH
- Như trên; 





     
- VP CP, UBATGTQG;

- TT Tỉnh ủy;                          

- Đoàn Đại biểu QH tỉnh;

- TT HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh; 

- Lưu: VT, K1, K13, K11, K14 (vs)



     
   Nguyễn Văn Thiện
