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UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH


      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

           (((                                                ((((((—————                                 

Số:  126 /TB-UBND                               Quy Nhơn, ngày   14  tháng 11 năm 2006
THÔNG BÁO
Ý kiến kết luận của Chủ tịch UBND tỉnh Vũ Hoàng Hà
 tại cuộc họp với Lãnh đạo Cục Hải quan Bình Định
                             ((((((((((

Ngày 07/11/2006, tại Văn phòng UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh Vũ Hoàng Hà chủ trì cuộc họp với Lãnh đạo Cục Hải quan Bình Định. Sau khi nghe Lãnh đạo Cục Hải quan Bình Định báo cáo tóm tắt tình hình, kết quả công tác hải quan năm 2006 và phương hướng nhiệm vụ trọng tâm năm 2007 và tình hình xây dựng lực lượng của Cục Hải quan Bình Định, Chủ tịch UBND tỉnh Vũ Hoàng Hà có ý kiến kết luận như sau:
1/ Về tình hình thực hiện công tác hải quan năm 2006: 

-  Cơ bản thống nhất với báo cáo công tác hải quan năm 2006 của đơn vị.
-  Trong thời gian qua, Cục Hải quan Bình Định đã nhanh chóng ổn dịnh tổ chức, nội bộ có sự đoàn kết; từng bước sắp xếp các bộ phận nghiệp vụ phù hợp với yêu cầu và nhiệm vụ được giao, bố trí cán bộ có phẩm chất đạo đức, có năng lực vào những vị trí công tác quan trọng thay thế dần những cán bộ năng lực kém, có dư luận không tốt.

- Đơn vị có nhiều chuyển biến tích cực trong vấn đề thu ngân sách, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ; công tác phối kết hợp với các cơ quan chức năng ở địa phương được tăng cường hơn những năm trước. 
- Công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật, giám sát- quản lý được tăng cường; phối hợp chặt chẽ với các đơn vị chức năng trên địa bàn trong công tác đấu tranh, chống buôn lậu, gian lận thương mại; phòng, chống tội phạm; phòng, chống ma tuý; công tác kiểm tra sau thông quan được triển khai thực hiện có hiệu quả. 
- Từng bước hiện đại hoá công tác hải quan, đơn vị đã áp dụng một số biện pháp thực hiện cải cách thủ tục hành chính, đơn giản hoá thủ tục hải quan theo phương châm “ thuận lợi- tận tuỵ- chính xác”.

- Tập trung giải quyết một số vướng mắc của các doanh nghiệp, tổ chức đối thoại với doanh nghiệp, hình thành đường dây nóng, gặp gỡ, quan hệ tốt với khách hàng, chưa có ý kiến phản ảnh cán bộ hải quan gây phiền hà, sách nhiễu cho doanh nghiệp.
2/ Về một số nhiệm vụ trọng tâm 2 tháng cuối năm 2006 và năm 2007:
- Trong 2 tháng cuối năm 2006, Cục Hải quan Bình Định cần tập trung giải quyết các khoản thuế nợ đọng của những năm trước, không để phát sinh những khoản nợ mới, tăng cường thu ngân sách trong những tháng còn lại của năm 2006, đảm bảo hoàn thành và vượt chỉ tiêu thu ngân sách đã giao.
- Tiếp tục hiện đại hoá thủ tục hải quan, thực hiện tốt công tác cải cách hành chính, triển khai các quy trình nghiệp vụ đảm bảo tính hợp lý, khoa học, hiện đại để giải quyết vụ việc được nhanh chóng và thu hút hàng hoá nhập- xuất thông qua Cảng Quy Nhơn ngày càng nhiều, tạo ấn tuợng tốt cho các doanh nghiệp trong nước và nước ngoài khi làm thủ tục hải quan tại Cảng Quy Nhơn.
- Tăng cường công tác phối, kết hợp với các ngành chức năng của địa phương trong công tác phòng, chống buôn lậu, gian lận thương mại; phòng, chống ma tuý trên địa bàn, đảm bảo thu ngân sách năm 2007 đạt và vượt chỉ tiêu đề ra.
- Xây dựng và triển khai thực hiện chương trình hành động phòng, chống tham nhũng; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong ngành hải quan theo Nghị quyết Trung ương ba ( khoá X ) và Chương trình hành động phòng, chống tham nhũng của tỉnh; có chế độ khen thưởng hợp lý đối với những cán bộ có thành tích xuất sắc trong công tác phòng, chống, tham nhũng; đồng thời cũng nghiêm khắc xử lý đối với những cán bộ có hành vi tiêu cực, nhũng nhiễu đối với khách hàng.

- Có kế hoạch sắp xếp cán bộ cho hợp lý, phù hợp với năng lực và nhu cầu công tác, quan tâm nâng cao phẩm chất chính trị, đạo đức, tác phong làm việc cho cán bộ, công chức; có kế hoạch đào tạo, quy hoạch cán bộ dự nguồn từ cấp phó, trưởng phòng trở lên nhằm đáp ứng yêu cầu công tác lâu dài trong đơn vị.  
- Thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở, làm tốt hơn công tác giáo dục tư tuởng chính trị cho đội ngũ cán bộ, đảng viên trong đơn vị, khắc phục tình trạng đơn thư nặc danh.

- Thực hiện tốt hơn nữa công tác tuyên truyền, tổ chức họp báo với Cơ quan báo chí, phối hợp với Đài Truyền hình tỉnh để tổ chức đối thoại với các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh và trong nước.
3 / Các kiến nghị của Lãnh đạo Cục Hải quan Bình Định về việc giao đất để xây dựng trụ sở làm việc và khu kiểm tra tập trung. Đề nghị Cục Hải quan Bình Định làm việc cụ thể với Cảng Quy Nhơn,  Sở Xây dựng, Sở Tài nguyên và Môi trường, chọn địa điểm thuận lợi, phù hợp với quy hoạch, có văn bản báo cáo đề xuất cho UBND tỉnh xem xét giải quyết, tạo điều kiện để đơn vị hoàn thành nhiệm vụ được giao.
Thừa lệnh Chủ tịch UBND tỉnh, thông báo để Cục Hải quan Bình Định biết, thực hiện./.



                                        TL. CHỦ TỊCH
                                                                                        CHÁNH VĂN PHÒNG                                                                                                
Nơi nhận: 
- Tổng Cục Hải quan;

 
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Cục HQ Bình Định;
- SXD, STN&MT, Cảng QN;

- CVP;
- Lưu: VT,K11,(vs)                                                                             Văn Hiệp
