ỦY BAN NHÂN DÂN                             CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
 TỈNH BÌNH ĐỊNH                                        Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
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 Số:    03   /TB - UBND                       Quy Nhơn, ngày  07  tháng 01  năm 2008
THÔNG BÁO

Kết luận của Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Hữu Lộc tại cuộc họp Hội đồng bán nhà ở thuộc sở hữu Nhà nước theo Nghị định 61/CP 
(((((((

Ngày 31/12/2007 tại Văn phòng UBND tỉnh, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Hữu Lộc đã chủ trì cuộc họp Hội đồng bán nhà ở thuộc sở hữu Nhà nước cho người đang sử dụng theo Nghị định 61/CP của Chính phủ. Tham dự cuộc họp có các thành viên của Hội đồng, các thành viên Tổ công tác giúp việc cho Hội đồng  bán nhà ở thuộc sở hữu Nhà nước cho người đang sử dụng theo Nghị định 61/CP của Chính phủ (vắng mặt ông Dương Thanh Bình, Phó Chủ tịch Ủy ban mặt trận Tổ Quốc Việt Nam tỉnh, ông Thái Ngọc Bích, Phó Chủ tịch UBND thành phố Quy Nhơn, ông Võ Thành Nhân, Phó Chủ tịch Liên đoàn Lao động tỉnh, bà Nguyễn Thị Thuỳ Bông, Phó Giám đốc Sở Tài chính, ông Đặng Trung Thành, Phó Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường cử ông Nguyễn Hiến Giám đốc Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất thay mặt). Sau khi nghe Sở Xây dựng báo cáo danh sách đề nghị bán nhà ở cho người đang thuê theo Nghị định 61/CP, ý kiến tham gia của các thành viên Hội đồng, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Hữu Lộc kết luận như sau:
1. Danh sách hộ gia đình và cá nhân có hồ sơ xin mua nhà theo Nghị định 61/CP được thông qua cuộc họp Hội đồng ngày 31/12/2007, tổ công tác chịu trách nhiệm về tính chính xác của diện tích, cấp nhà, đơn giá nhà ở, đất ở và chính sách miễn giảm theo quy định của pháp luật; Sở Xây dựng chịu trách nhiệm về thẩm định các nội dung trình Hội đồng bán nhà và trình UBND tỉnh, đề nghị bán nhà ở cho người đang thuê theo Nghị định 61/CP, cụ thể:
1. Các trường hợp bán nhà theo đề nghị của Sở Xây dựng tại văn bản số  892  /SXD-QLN ngày  31 /12/2007:

Hội đồng cơ bản thống nhất danh sách 44 trường hợp theo đề nghị của Sở Xây dựng tại văn bản số 892/SXD-QLN ngày 31/12/2007 (có văn bản kèm theo). Về một số trường hợp cụ thể Hội đồng thống nhất xử lý như sau:

- Đối với các hộ gia đình ở tại khu tập thể Công ty Du lịch Bình Định, thuộc tổ 58, khu vực 11, phường Hải Cảng, thành phố Quy Nhơn, các hộ này được cơ quan chủ quản bố trí nhà ở từ trước năm 1990. Do không lập các thủ tục trình cấp thẩm quyền bố trí nhà, ký hợp đồng thuê nhà. Do đó, thực hiện bán nhà theo giá trị còn lại và đất ở theo giá hiện hành do UBND tỉnh quy định (thời điểm ngày 31/12/2007); quá trình ở các hộ gia đình đã tự cải tạo sửa chữa nhà để ở. Do đó, Hội đồng thống nhất không đặt vấn đề truy thu tiền thuê nhà.
- Trường hợp căn hộ ở hẻm 349 đường Bạch Đằng, thành phố Quy Nhơn: hợp đồng thuê nhà mới được ký ngày 18/12/2007, nhà này hộ gia đình ông Lê Việt Cường ở không có quyết định bố trí nhà ở của cơ quan có thẩm quyền. Do đó giá nhà tính theo giá trị còn lại, đất ở tính theo giá đất hiện hành do UBND tỉnh quy định (thời điểm ngày 31/12/2007).

- Trường hợp các nhà tại hẻm 586 đường Nguyễn Thái Học do hộ gia đình ông Phan Thành Được, bà Bùi Thị Bé và hộ gia đình ông Tô Hồng Minh, bà Hoàng Thị Thu Hường xin mua: các ngôi nhà này Công ty Dược-Trang thiết bị y tế Bình Định đã chuyển giao cho tỉnh quản lý từ năm 1998, nhưng đến năm 2002 Công ty có quyết định số 532/QĐ-CTD ngày 06/6/2002 bố trí cho các hộ gia đình ở là không đúng quy định. Các trường hợp này giá nhà tính theo giá trị còn lại, giá đất ở tính theo theo giá đất hiện hành do UBND tỉnh quy định (thời điểm ngày 31/12/2007); không thực hiện việc truy thu tiền thuê nhà.

- Trường hợp nhà số 14 Cư xá Bạch Đằng, thành phố Quy Nhơn: Bà Huỳnh Thị Liên (độc thân) đứng tên ký hợp đồng thuê nhà với Phòng Quản lý đô thị, thành phố Quy Nhơn ngày 15/3/1993, nay bà Liên đã mất, trong hợp đồng thuê nhà và hộ khẩu nhà có bà Huỳnh Thị Thanh Tâm là cháu ruột của bà Liên; bà Liên có viết giấy để lại căn nhà này cho Tâm, hộ gia đình thuộc diện hộ nghèo. Do đó, Hội đồng thống nhất hoá giá cho bà Huỳnh Thị Thanh Tâm theo quy định tại Nghị định số 61/CP (như người có hợp đồng thuê nhà ở).
- Trường hợp căn hộ phía sau, tầng 1 và tầng 2 nhà 2 tầng nhiều hộ ở, số 147 đường Lê Hồng Phong, thành phố Quy Nhơn: Trường hợp này trước đây UBND tỉnh đã có quyết định bán nhà cho ông Nguyễn Quốc, ông Quốc đã trả được 30% số tiền mua nhà, sau đó ông Quốc chuyển hộ khẩu về sinh sống tại huyện Hoài Ân và chuyển nhượng quyền sử dụng căn hộ cho gia đình ông Huỳnh Ngọc Thắng. Để giải quyết tồn tại, Hội đồng thống nhất bán nhà cho ông Quốc theo quy định tại Nghị định 61/CP, sau đó ông Quốc thực hiện việc chuyển nhượng cho ông Thắng.
2. Các trường hợp bán nhà theo đề nghị của Sở Xây dựng tại văn bản số 893 /SXD-QLN ngày 31 /12/2007:

Hội đồng cơ bản thống nhất danh sách 30 trường hợp theo đề nghị của Sở Xây dựng tại văn bản số 893/SXD-QLN ngày 31/12/2007 (có văn bản kèm theo). 
Về một số trường hợp cụ thể Hội đồng thống nhất xử lý như sau:

- Trường hợp căn hộ số 220-222 (phía sau, tầng 1) đường Phan Bội Châu do hộ gia đình ông Châu Văn Thanh, bà Dương Thị Phi yến xin mua: nhà này trước đây do UBND tỉnh bố trí cho hộ gia đình ông Nguyễn Ngang, sau đó hộ gia đình ông Nguyễn Ngang chuyển đi nơi khác và chuyển nhượng lại cho hộ gia đình ông Châu Văn Thanh sử dụng; trường hợp này Hội đồng thống nhất bán nhà theo giá trị còn lại và giá đất ở theo giá đất hiện hành do UBND tỉnh quy định (thời điểm ngày 31/12/2007) và không đặt vấn đề xem truy thu tiền thuê nhà.
- Trường hợp căn hộ số 587 (phía sau, tầng 1 và 3) đường Trần Hưng Đạo, thành phố Quy Nhơn do hộ gia đình bà Nguyễn Thị Hải xin mua: nhà này trước đây do UBND tỉnh bố trí cho hộ gia đình ông Nguyễn Tư, sau đó hộ gia đình ông Nguyễn Tư chuyển đi nơi khác và chuyển nhượng lại cho hộ gia đình bà Nguyễn Thị Hải sử dụng; trường hợp này Hội đồng thống nhất bán nhà theo giá trị còn lại và đất ở theo giá đất hiện hành do UBND tỉnh quy định (thời điểm ngày 31/12/2007) và không đặt vấn đề truy thu tiền thuê nhà.

- Trường hợp căn hộ số 103 (phía sau, tầng 1) đường Lê Hồng Phong, thành phố Quy Nhơn, do bà Võ Thị Khánh Phước xin mua: căn hộ này trước đây do UBND tỉnh bố trí cho hộ gia đình bà Trần Thị Huyền Trang, sau đó hộ gia đình bà Trần Thị Huyền Trang được Nhà nước giao đất ở, đã xây dựng nhà mới, căn hộ này gia đình bà Trang không giao trả cho tỉnh mà để cho mẹ là bà Phước tiếp tục hợp đồng thuê nhà, do đó Hội đồng thống nhất để lại chưa xem xét.

- Trường hợp căn hộ (phía sau) đường Trần Hưng Đạo, thành phố Quy Nhơn do hộ gia đình ông Mai Thanh Quang xin mua, giao Sở Xây dựng thông báo yêu cầu hộ gia đình ông Quang phải tháo dỡ bức tường tự xây dựng trong phạm vi đất sân chung của ngôi nhà; yêu cầu ông Quang tự chấp hành mới giao quyết định bán nhà.
- Trường hợp căn hộ số 587 (phía sau) đường Lê Hồng Phong, thành phố Quy Nhơn do ông Phạm Thế Thu xin mua: Trường hợp này mới chuyển công tác từ Hải Phòng đến sinh sống năm 2006; gia đình vợ con sinh sống tại miền Bắc. Do đó, chưa đặt vấn đề xem xét bán nhà.

- Trường hợp căn hộ số 589 (phía trước, tầng 2 của nhà 2 tầng) đường Trần Hưng Đạo, thành phố Quy Nhơn do hộ gia đình ông Lê Văn Hưng xin mua: Trường hợp này phải thực hiện truy thu tiền thuê nhà từ khi có thông báo bố trí nhà ở của Sở Xây dựng.
3. Các trường hợp bán nhà theo đề nghị của Sở Xây dựng tại văn bản số  891 /SXD-QLN ngày  31 /12/2007:

Đối với 19 trường hợp tại khu tập thể Bắc Ga Diêu Trì theo đề nghị của Sở Xây dựng tại văn bản số 891/SXD-QLN ngày 31/12/2007 (có văn bản kèm theo). Hội đồng thống nhất giao Sở Xây dựng làm việc với UBND huyện Tuy Phước để xác nhận các hộ này đã được UBND huyện Tuy Phước giao đất hoặc bán hoá giá nhà hay chưa; trường hợp nào đủ điều kiện bán nhà theo quy định thì lập thủ tục bán nhà trình UBND tỉnh quyết định.
4. Các trường hợp đã đuợc Hội đồng bán nhà của tỉnh thông qua, nhưng qua kiểm tra lại của Tổ công tác có điều chỉnh lại:

Hội đồng thống nhất việc tính toán xác định lại tiền bán nhà đối với một số trường hợp do nhầm lẫn, thiếu sót trong quá trình kiểm tra, tính toán như sau:

- Trường hợp căn hộ 398 (phía trước), tầng 3 của nhà 3 tầng nhiều hộ ở đường Trần Hưng Đạo, thành phố Quy Nhơn do hộ gia đình ông Phan Chy xin mua (Tổng số tiền bán nhà đã tính toán lại: 3.875.000đ).

- Trường hợp căn hộ số 589 (phía sau_, tầng 1 của nhà 2 tầng nhiều hộ ở đường Trần Hưng Đạo, thành phố Quy Nhơn do hộ gia đình ông Nguyễn Xuân Hội xin mua (Tổng số tiền bán nhà đã tính toán lại: 121.686.000đ).
- Nhà hẻm 27 đường Ngô Thời Nhiệm, thành phố Quy Nhơn do hộ gia đình bà Nguyễn Thị Bàn xin mua(Tổng số tiền bán nhà đã tính toán lại: 11.393.000đ).

- Trường hợp nhà ở hẻm 628 đường Nguyễn Thái Học do hộ gia đình ông Nguyễn Sỹ xin mua (Tổng số tiền bán nhà đã tính toán lại: 4.329.000đ).

4. Đối với các trường hợp người sử dụng nhà ở của Nhà nước đã có đơn xin mua nhà nộp tại Sở Xây dựng trước ngày 31/12/2007, không có vướng mắc về thủ tục, nhưng do Sở Xây dựng chưa kiểm tra kịp để trình Hội đồng xem xét. Hội đồng thống nhất giao cho Tổ công tác giúp việc kiểm tra hồ sơ, tính toán và uỷ quyền cho Sở Xây dựng và Chủ tịch Hội đồng xem xét cụ thể, nếu đủ điều kiện thì cho phép lập thủ tục bán nhà cho người đang sử dụng nhà theo Đề án bán nhà của tỉnh đã ban hành.

5. Đối với các trường hợp có vướng mắc về hồ sơ, thủ tục, giao Sở Xây dựng có báo cáo, đề xuất cho Chủ tịch Hội đồng để báo cáo tập thể UBND tỉnh và trình Thường trực Tỉnh uỷ xem xét giải quyết.
UBND tỉnh thông báo đến các cơ quan biết để tổ chức thực hiện./.

                                                                                   TL. CHỦ TỊCH 

                                                                          KT. CHÁNH VĂN PHÒNG     

                                                                                             PHÓ VĂN PHÒNG                                                                               
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