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THÔNG BÁO

Kết luận của Phó Chủ tịch UBND tỉnh Mai Thanh Thắng tại buổi làm việc 

với Sở Tài nguyên và Môi trường về khắc phục tồn tại qua kết luận 

thanh tra việc chấp hành pháp luật trong lĩnh vực khai thác titan
((((((((
Ngày 16/6/2011 Phó Chủ tịch UBND tỉnh Mai Thanh Thắng chủ trì buổi làm việc với Sở Tài nguyên và Môi trường về khắc phục tồn tại qua kết luận thanh tra việc chấp hành pháp luật trong lĩnh vực khai thác titan trên địa bàn tỉnh.  Tham dự cuộc họp có lãnh đạo Sở Tài nguyên và Môi trường, lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh. Qua nghe nghe báo cáo của Sở Tài nguyên và Môi trường, ý kiến tham gia của các đại biểu dự họp, Phó Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến như sau:
Qua Biên bản của Đoàn thanh tra Tài nguyên và Môi trường về việc chấp hành pháp luật trong hoạt đông khai thác titan trên địa bàn với lãnh đạo UBND tỉnh, công tác quản lý nhà nước về hoạt động khoáng sản (titan) trên địa bàn tỉnh còn nhiều vấn đề bất cập, cần phải kịp thời chấn chỉnh. Để đưa hoạt động khai thác titan trên địa bàn tỉnh nói riêng và quản lý khoáng sản nói chung theo đúng quy định của pháp luật, giao Gíam đốc Sở Tài nguyên và Môi trường thực hiện một số nhiệm vụ sau:
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan cơ liên quan dự thảo, đề xuất UBND tỉnh ban hành Quy chế phối hợp công tác quản lý nhà nước trong hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh; 

- Chủ trì phối hợp với các cơ quan có liên quan tăng cường công tác hậu kiểm trong hoạt động khoáng sản, định kỳ hàng quý báo cáo kết quả cho UBND tỉnh. 

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tiến hành đánh giá toàn bộ hoạt động thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản, đề xuất các biện pháp tăng cường công tác quản lý nhà nước về khoáng sản trên địa bàn tỉnh, để tổ chức hội nghị trong tháng 7 năm 2011.

- Đối với một số nội dung kết luận của Đoàn thanh tra việc chấp hành pháp luật trong hoạt động khai thác titan trên địa bàn tỉnh, sau khi có kết luận chính thức, giao Sở Tài nguyên và Môi trường có đề xuất cụ thể việc tổ chức thực hiện.

- Đối với các doanh nghiệp có sai phạm trong hoạt động khai thác, chế biến quặng titan, Đoàn Thanh tra của Bộ Tài nguyên và Môi trường đã tiến hành xử phạt vi phạm hành chính, Giám đốc sở chỉ đạo tiến hành kiểm tra việc khắc phục của các doanh nghiệp, báo cáo UBND tỉnh.
2. Đối với việc điều chỉnh quy hoạch phát triển công nghiệp khoáng sản tỉnh Bình Định: Giao Sở Công thương, sau khi Luật Khoáng sản mới có hiệu lực (ngày 01/7/2011), chủ trì với các cơ quan liên quan, rà sóat, đề xuất UBND tỉnh điều chỉnh quy hoạch.

Thừa lệnh Chủ tịch UBND tỉnh thông báo đến các cơ quan biết để tổ chức thực hiện./.

                                                                              TL. CHỦ TỊCH 

                                                                      KT. CHÁNH VĂN PHÒNG     
Nơi nhận:                                                                          PHÓ VĂN PHÒNG

- CT và các PCT UBND tỉnh;
- Sở TNMT;
- Sở Công thương;

- Lãnh đạo VP;                                                                                          
- Lưu: VT, K4.                
                                                                                Nguyễn Đức Thi                                                                                                               

