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THÔNG BÁO
Ý kiến kết luận của Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Văn Thiện tại buổi đối thoại với 4 hộ dân tại khu vực 1, phường Nhơn Bình để giải phóng mặt bằng thi công hạ tầng Cụm công nghiệp Nhơn Bình, thành phố Quy  Nhơn
                             ((((((((((
 Ngày 17/4/2006, tại Phòng tiếp dân tỉnh, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Văn Thiện chủ trì buổi đối thoại với 4 hộ dân cư trú tại khu vực 1, phường Nhơn Bình, thành phố Quy Nhơn để thực hiện việc bồi thường thiệt hại về tài sản, giao đất tái định cư và giải phóng mặt bằng thi công hạ tầng Cụm công nghiệp Nhơn Bình, thành phố Quy Nhơn. Tham dự buổi đối thoại gồm có đại diện lãnh đạo các ngành và địa phương: Thanh tra tỉnh, Sở Tư pháp, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Tài chính, Trung tâm phát triển quỹ đất tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh, Phòng tiếp dân, Phòng quản lý đô thị thành phố Quy Nhơn, UBND phường Nhơn Bình, đại diện Công ty Cổ phần dịch vụ phát triển hạ tầng PBC và 4 chủ hộ là ông Đặng Văn Thiều, ông Đặng Ngọc Trung, bà Đặng Thị Hồng Loan và bà Lê Thị Hai. Sau khi nghe ý kiến tham gia và kiến nghị của các thành viên dự họp và ý kiến đề đạt của đại diện 4 hộ dân, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Văn Thiện có kết luận như sau:

1/ Đối với các trường hợp hộ ông Đặng Văn Thiều, hộ ông Đặng Ngọc Trung, hộ bà Đặng Thị Hồng Loan, cư trú tổ 2, khu vực 1; hộ bà Lê Thị Hai, cư trú tổ 9, khu vực 1, phường Nhơn Bình, UBND tỉnh đã xem xét và giải quyết nhiều lần tại các văn bản số 1775/QĐ-CTUB ngày 24/6/2004, số 1776/QĐ-CTUB ngày 24/6/2004, số 2619/QĐ-CTUB ngày 14/9/2004, số 2731/UBND-CN ngày 26/10/2005 và số 58/QĐ-CTUBND ngày 09/01/2006 của UBND tỉnh. Cụ thể việc giao đất tái định cư cho các hộ như sau:

a/ Hộ ông Đặng Văn Thiều được giao 3 lô đất tái định cư, trong đó một lô chính nộp 100% tiền sử dụng đất theo giá 70.000đồng/m2; 02 lô phụ: một lô giảm 20 % , một lô nộp 100% tiền sử dụng đất theo đơn giá đất được quy định tại Quyết định số 537/QĐ-UB ngày 27/7/2004 của UBND tỉnh (từ 400.000 đồng/m2 đến 500.000 đồng/m2 tuỳ theo vị trí lô đất và loại đường).

b/ Hộ ông Đặng Ngọc Trung được giao 02 lô đất tái định cư: lô chính nộp 100% tiền sử dụng đất theo giá 70.000 đồng/m2; lô phụ nộp 100% tiền sử dụng đất theo giá quy định tại Quyết định số 537/QĐ-UB ngày 27/7/2004 của UBND tỉnh.

c/ Hộ bà Đặng Thị Hồng Loan, được giao 01 lô đất tái định cư và được giảm tiền sử dụng đất theo Quyết định số 118/TTg ngày  27/ 02/1996 của Thủ tướng Chính phủ về việc hỗ trợ người có công với cách mạng cải thiện nhà ở.

d/ Hộ bà Lê Thị Hai, UBND tỉnh đồng ý thu hồi tiếp phần diện tích đất 149 m2 còn lại để quy hoạch khu dân cư phía tây đường Võ Thị Sáu và được giao 4 lô đất tái định cư, trong đó: một lô chính nộp 100% tiền sử dụng đất theo giá 70.000 đồng/m2; ba lô phụ: một lô giảm 20%, hai lô nộp 100% tiền sử dụng đất theo giá được quy định tại Quyết định số 537/QĐ-UB ngày 27/7/2004 của UBND tỉnh. 
Yêu cầu các hộ trên nhận tiền bồi thường thiệt hại về tài sản và nhận đất tái định cư, chậm nhất đến hết ngày 30/5/2006 phải giao trả mặt bằng cho chủ đầu tư để thi công hạ tầng Cụm công nghiệp Nhơn Bình. 
2/ Giao Trung tâm phát triển quỹ đất tỉnh phối hợp với UBND thành phố Quy Nhơn, UBND phường Nhơn Bình tiến hành chi trả dứt điểm tiền bồi thường thiệt hại về tài sản cho các hộ trên, ra quyết định giao đất tái định cư cho các hộ gia đình theo phương án đã được UBND tỉnh phê duyệt ( trước khi giao đất tái định cư hướng dẫn các hộ có đơn xin nhận đất, xác định rõ chủ sử dụng của từng lô đất và được UBND phường ký xác nhận; đồng thời trong quá trình làm việc đều có xác lập biên bản lưu hồ sơ). 

Chậm nhất đến ngày 30/5/2006 các hộ trên không tự nguyện nhận đất tái định cư và giao trả mặt bằng thì UBND thành phố Quy Nhơn tiến hành lập biên bản và báo cáo UBND tỉnh để có biện pháp xử lý tiếp theo.
 Thừa lệnh Chủ tịch UBND tỉnh, thông báo ý kiến kết luận của Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Văn Thiện để các đơn vị, cá nhân có liên quan biết, thực hiện./. 

                                                                          TL. CHỦ TỊCH
                                                                                          KT. CHÁNH VĂN PHÒNG
                                                                                                PHÓ VĂN PHÒNG

Nơi nhận:
- TT Tỉnh uỷ, TT HĐND tỉnh;  

 

- CT, các PCT UBND tỉnh;
- STC, TT  tỉnh;
- TT PTQĐ  tỉnh
- Sở TN-MT, Sở TP, SLĐ-TB&XH;
- UBND TP.QN, UBND P. NB                                                               Nguyễn Đức Thi                                                                                       
- Công ty CP DVPTHT  PBC;
- Lãnh đạo VPUBND tỉnh;
- 4 hộ dân nêu trên(Nhờ UBND P. NB chuyển)
- Lưu: VT, K6, K7,K9,K11,PTD(vs)
