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THÔNG BÁO

Kết luận của Chủ tịch UBND tỉnh Vũ Hoàng Hà tại cuộc họp
bàn các biện pháp đẩy mạnh thực hiện thu ngân sách

((((((((((((((((((

Ngày 8/11/2005 tại Văn phòng UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh Vũ Hoàng Hà đã chủ trì cuộc họp bàn các biện pháp đẩy mạnh thực hiện thu ngân sách. Tham dự cuộc họp có Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Thị Thanh Bình, lãnh đạo các Sở Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Xây dựng, Kế hoạch và Đầu tư, Trung tâm Phát triển quỹ đất của tỉnh, Cục thuế tỉnh và Kho Bạc Nhà nước tỉnh. Sau khi nghe các cơ quan báo cáo tình hình thu ngân sách tỉnh và đề xuất một số biện pháp để đẩy mạnh thu ngân sách tỉnh từ nay đến cuối năm, Chủ tịch UBND tỉnh Vũ Hoàng Hà kết luận như sau:

1- Giao Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Thị Thanh Bình:

- Chủ trì cùng Cục Thuế tỉnh làm việc với UBND huyện Phù Mỹ, Tây Sơn để yeu cầu 2 huyện nêu trên có chỉ đạo các cơ quan chức năng có liên quan của huyện tích cực phối hợp với cơ quan thuế trong công tác thu thuế trên địa bàn nhằm tận thu các nguồn, bảo đảm đạt và vượt chỉ tiêu thu ngân sách năm 2005 của các huyện và của tỉnh.

- Làm việc với các ngành liên quan bàn biện pháp đẩy nhanh tiến độ thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia.

- Chủ trì với các cơ quan có liên quan làm việc với Cục Hải quan Bình Định bàn biện pháp đẩy mạnh thu thuế xuất nhập khẩu. 


2- Giao Cục Thuế tỉnh:
- Dự thảo trình UBND tỉnh ban hành chỉ thị đẩy mạnh các biện pháp thực hiện thu ngân sách để làm cơ sở cho các sở, ngành liên quan và UBND các huyện, thành phố tổ chức thực hiện.

- Khẩn trương rà soát các nguồn thu ngân sách, trên cơ sở đó có kế hoạch áp dụng các biện pháp mà pháp luật cho phép để thu bảo đảm đạt và vượt chỉ tiêu thu ngân sách tỉnh năm 2005. 
3- Giao Sở Xây dựng:

- Dự thảo quyết định trình UBND tỉnh thành lập Hội đồng bán đấu giá nhà thuộc sở hữu nhà nước; thành viên của Hội đồng gồm lãnh đạo các sở: Xây dựng, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, UBND thành phố Quy Nhơn và mời đại diện Uỷ ban Mặt trân Tổ quốc Việt Nam tỉnh tham gia làm thành viên; Hội đồng do Sở Xây dựng làm Chủ tịch Hội đồng và Sở Tài chính làm Phó Chủ tịch Hội đồng.

- Nhanh chóng rà soát các hồ sơ, thủ tục pháp lý các ngôi nhà trên địa bàn thành phố Quy Nhơn mà UBND tỉnh đã có chủ trương cho bán đấu giá để tiến hành tổ chức đấu giá thu tiền cho ngân sách tỉnh.
4- Giao Sở Tài chính:
- Rà soát các quy định của tỉnh trên cơ sở đó đối chiếu với quy định tại Quyết định số 216/2005/QĐ-TTg ngày 31/8/2005 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế đấu giá quyền sử dụng đất, để đề xuất UBND tỉnh ban hành các quy định của tỉnh về đấu giá quyền sử dụng đất theo đúng quy định của Thủ tướng Chính phủ.

- Chủ trì, phối hợp với các ngành có liên quan và UBND các huyện, thành phố rà soát giá đất trên địa bàn tỉnh và đề xuất điều chỉnh, bổ sung giá đất báo cáo UBND tỉnh để trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua vào kỳ họp cuối năm.

5- Giao Văn Phòng UBND tỉnh:

- Dự thảo trình UBND tỉnh uỷ quyền cho Giám đốc Trung tâm Phát triển quỹ đất được quyền điều chỉnh giá khởi điểm đấu giá quyền sử dụng đất phù hợp với thực tế, trên cơ sở có sự thống nhất của Hội đồng đấu giá quyền sử dụng đất tỉnh.
- Dự thảo văn bản trình UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh ,UBND các huyện, thành phố thực hành tiết kiệm trong việc sử dụng xe ôtô vào các mục đích công vụ, nghiêm cấm sử dụng xe ôtô của cơ quan vào các mục đích cá nhân.
UBND tỉnh thông báo đến các cơ quan biết để tổ chức thực hiện./.
                                                                               TL. CHỦ TỊCH 

                                                                     KT. CHÁNH VĂN PHÒNG     

                                                                                       PHÓ VĂN PHÒNG                                                                               

Nơi nhận:

- Các cơ quan dự họp

- CT và các PCT UBND tỉnh                                                                      (Đã ký)
- Lãnh đạo VP
- Lưu VT, K4 , K7                                   

                                                                                                            Lê Nhuận
