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THÔNG BÁO

Ý kiến kết luận của Phó Chủ tịch UBND tỉnh kiêm Trưởng ban 
Ban chỉ đạo phòng chống mù lòa tỉnh Bình Định
tại cuộc họp Ban chỉ đạo ngày 09/3/2009
─────────

Ngày 09/3/2009 tại Văn phòng UBND tỉnh, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Thị Thanh Bình kiêm Trưởng Ban chỉ đạo phòng chống mù lòa tỉnh chủ trì họp bàn về tình hình thực hiện phòng chống mù lòa trên địa bàn tỉnh và triển khai một số công việc của Ban chỉ đạo phòng chống mù lòa tỉnh (sau đây gọi tắt là BCĐ) trong thời gian tới. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo các Sở Y tế, Lao động - Thương binh và Xã hội, Tài chính, Giáo dục và Đào tạo, lãnh đạo Bệnh viện Đa khoa tỉnh, Giám đốc Bệnh viện Mắt và Giám đốc Trung tâm Y tế dự phòng tỉnh.


Sau khi nghe Giám đốc Bệnh viện Mắt báo cáo tình hình thực hiện công tác phòng chống mù lòa trên địa bàn tỉnh và một số công việc cần triển khai trong thời gian tới; Phó Chủ tịch UBND tỉnh kiêm Trưởng ban BCĐ đã kết luận như sau:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

1. Về kiện toàn BCĐ: Giao Giám đốc Sở Y tế đề xuất kiện toàn BCĐ; mời thêm các cơ quan tham gia vào BCĐ như: Văn phòng UBND tỉnh, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Hội LH Phụ nữ tỉnh; trình UBND tỉnh xem xét, quyết định.
2. Về việc lập, kêu gọi các dự án tài trợ về mắt: ngoài việc đề nghị tài trợ nâng cấp cơ sở vật chất phục vụ khám chữa bệnh và điều trị về mắt, ngành y tế cần quan tâm lồng ghép công tác dự phòng vào các dự án, hoặc kêu gọi tài trợ cho 01 dự án riêng về công tác dự phòng, tuyên truyền phòng chống các bệnh về mắt.
3. Một số công việc cần tập trung triển khai trong thời gian tới:

- Giao Giám đốc Sở Y tế chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, đơn vị  liên quan:

+ Xây dựng Kế hoạch phòng, chống mù lòa của tỉnh, trình UBND tỉnh xem xét, phê duyệt; tổ chức triển khai khi Kế hoạch được UBND tỉnh phê duyệt. 

+ Xây dựng Quy chế hoạt động của BCĐ, trình UBND tỉnh xem xét, phê duyệt.

- Do điều kiện tự nhiên và điều kiện xã hội nên bệnh về mắt đối với người dân của tỉnh ta là bệnh dịch tễ, số lượng người dân mắc các bệnh về mắt có chiều hướng gia tăng hàng năm. Để có thể giảm được số lượng người dân mắc các bệnh về mắt trên địa bàn tỉnh, ngành y tế cần chủ động phối hợp với các phương tiện thông tin đại chúng, Sở Giáo dục - Đào tạo và các sở, ngành liên quan, các huyện, thành phố trên địa bàn tỉnh tuyên truyền phòng chống bệnh mù lòa, trong đó nêu rõ các nguyên nhân dẫn đến mù lòa để người dân có biện pháp phòng chống thích hợp. Tăng cường giáo dục trực tiếp, giáo dục cộng đồng, cần chú trọng nhóm đối tượng đích, nhóm có nguy cơ cao mắc bệnh về mắt; giáo dục người dân có ý thức phòng chống bệnh, tự bảo vệ bản thân. Tuyên truyền vận động cho nhân viên y tế thôn, bản để họ có đủ kiến thức, kỹ năng tuyên truyền, giáo dục người dân phòng chống các bệnh về mắt, các bệnh khác dẫn đến nguy cơ gây mù loà.
- Sở Y tế chỉ đạo cho các bệnh viện, các cơ sở điều trị của tỉnh có biện pháp để khoa nội tiết và các khoa có liên quan phối hợp chặt chẽ với khoa mắt của bệnh viện, Bệnh viện Mắt của tỉnh để đề xuất, phát hiện các nguyên nhân gây bệnh làm mù lòa mắt; từ đó có hướng phòng, chống, điều trị thích hợp, kịp thời.

- Sở Giáo dục - Đào tạo có trách nhiệm phối hợp với Sở Y tế đào tạo các kiến thức, kỹ năng cơ bản về các bệnh liên quan đến mắt cho đội ngũ cán bộ làm công tác y tế học đường để họ tuyên truyền cho học sinh biện pháp phòng chống các bệnh về mắt; trong quá trình kiểm tra sức khoẻ định kỳ hàng năm cho học sinh các trường học trong tỉnh, phát hiện kịp thời các học sinh mắc bệnh về mắt để tư vấn cho học sinh, phụ huynh học sinh đến bệnh viện mắt hoặc các cơ sở điều trị có chuyên khoa mắt để khám chữa bệnh.
Trên đây là ý kiến kết luận của Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Thị Thanh Bình kiêm Trưởng Ban chỉ đạo phòng chống mù lòa tỉnh, đề nghị các sở, ngành, hội đoàn thể liên quan triển khai thực hiện./.       
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      PHÓ VĂN PHÒNG 
Nơi nhận:

- Thường trực Tỉnh uỷ (báo cáo);

- CT, PCT Ng. Thị Thanh Bình;

- BCĐ PC mù lòa tỉnh;

- Các đơn vị tham dự họp;

- Hội LHPN tỉnh;

- Lưu: VT+K15. 
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