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UỶ BAN NHÂN DÂN

   CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH
         

       Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
      ─────────                                               ───────────────

   Số:  32/TB-UBND
                                   Quy Nhơn, ngày 19  tháng  3  năm 2009
THÔNG BÁO

Ý kiến kết luận của Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Thị Thanh Bình 

tại cuộc họp ngày 18/3/2009 góp ý kiến cho “Đề án xây dựng 
Trung tâm Điều trị nội trú, phẫu thuật, khám chữa bệnh theo yêu cầu” 
do Bệnh viện Đa khoa tỉnh lập 
─────────

Ngày 18/3/2009 tại Văn phòng UBND tỉnh, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Thị Thanh Bình đã chủ trì họp bàn về góp ý kiến cho “Đề án xây dựng Trung tâm Điều trị nội trú, phẫu thuật, khám chữa bệnh theo yêu cầu” do Bệnh viện Đa khoa tỉnh lập  (sau đây gọi tắt là Đề án). Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh, lãnh đạo các Sở Y tế, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Tài nguyên Môi trường, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh, Giám đốc Bệnh viện Đa khoa tỉnh.


Sau khi nghe Giám đốc Bệnh viện Đa khoa tỉnh (viết tắt là BVĐK tỉnh) báo cáo nội dung Đề án, đóng góp ý kiến của các sở, ban, ngành tham dự cuộc họp; Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Thị Thanh Bình đã kết luận như sau:

1. UBND tỉnh và các sở, ban, ngành ủng hộ việc BVĐK tỉnh đẩy mạnh công tác xã hội hóa các hoạt động trong lĩnh vực y tế. Xuất phát từ nhu cầu thực tế cần thiết về khám chữa bệnh theo yêu cầu của nhân dân trong và ngoài tỉnh, việc BVĐK tỉnh xây dựng Đề án là phù hợp với nhu cầu và chủ trương chung của nhà nước. 

2. Giám đốc Bệnh viện Đa khoa tỉnh có trách nhiệm tiếp thu ý kiến đóng góp của các sở, ban, ngành để hoàn chỉnh Đề án theo đúng quy định của nhà nước, trình cấp có thẩm quyền thẩm định, phê duyệt. 
3. Theo nội dung của Đề án, thì nguồn vốn thực hiện Đề án là nguồn xã hội hóa, huy động sự góp vốn của cán bộ viên chức BVĐK tỉnh; do vậy, BVĐK tỉnh khi xây dựng Đề án cần nghiên cứu căn cứ vào các văn bản chế độ chính sách của nhà nước quy định về xã hội hóa đối với các hoạt động trong lĩnh vực y tế. Cụ thể:
- Nghị định 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính phủ quy định quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập.

- Thông tư số 71/2006/TT-BTC ngày 09/8/2006 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính phủ Quy định quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập; Thông tư số 113/2007/TT-BTC ngày 24/9/TT-BTC của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung Thông tư số 71/2006/TT-BTC ngày 09/8/2006 của Bộ Tài chính.

- Thông tư số 15/2007/TT-BYT ngày 12/12/2007 của Bộ Y tế hướng dẫn thực hiện quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về việc sử dụng tài sản để liên doanh, liên kết hoặc góp vốn liên doanh để mua sắm trang thiết bị phục vụ hoạt động dịch vụ của các cơ sở y tế công lập.

- Nghị định 69/2008/NĐ-CP ngày 30/5/2008 của Chính phủ về chính sách khuyến khích xã hội hóa đối với các hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, dạy nghề, y tế, văn hóa, thể thao, môi trường.

- Thông tư số 135/2008/TT-BTC ngày 31/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số  69/2008/NĐ-CP ngày 30/5/2008 của Chính  phủ về chính sách  khuyến khích xã hội hóa đối với các hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, dạy nghề, y tế, văn hóa, thể thao, môi trường.

- Quyết định số 1466/QĐ-TTg ngày 10/10/2008 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Danh mục chi tiết các loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn của các cơ sở thực hiện xã hội hóa trong lĩnh vực giáo dục - đào tạo, dạy nghề, y tế, văn hóa, thể thao, môi trường.
Đối chiếu nội dung Đề án do BVĐK tỉnh lập với các quy định của nhà nước nêu trên, Giám đốc BVĐK tỉnh cần làm rõ một số nội dung sau: 
- Loại hình, tiêu chí, quy mô của đơn vị mới được thành lập theo quy định tại Quyết định số 1466/QĐ-TTg ngày 10/10/2008 của Thủ tướng Chính phủ.

- Tư cách pháp nhân, chủ thể của đơn vị mới này.
- Xác định cách thức, phương thức thực hiện Đề án: liên doanh, liên kết hay tự thực hiện… phù hợp với quy định của nhà nước.
- Nhân sự theo quy định đủ để đảm bảo cho đơn vị mới này hoạt động.
- Phối hợp với Sở Xây dựng làm rõ về vị trí xây dựng công trình, sự phù hợp của công trình nêu trong Đề án với Quy hoạch tổng mặt bằng của BVĐK tỉnh.

- Làm rõ số lượng trang thiết bị nêu tại điểm 2A, mục IV, phần III: là thiết bị đang thực hiện xã hội hóa tại BVĐK tỉnh chuyển sang liên doanh, liên kết hay là mua sắm mới (do trong tổng kinh phí đầu tư của Đề án không có giá trị của số trang thiết bị này).

- Cơ chế tài chính, cơ cấu cán bộ của đơn vị mới này

4. Giao Giám đốc Sở Y tế chủ trì, phối hợp các sở, ban, ngành liên quan tổ chức thẩm định Đề án, trình UBND tỉnh xem xét, quyết định.
Trên đây là ý kiến kết luận của Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Thị Thanh Bình, đề nghị các sở, ban, ngành liên quan triển khai thực hiện./.       
                                                                                     TL - CHỦ TỊCH 

                                                                            KT - CHÁNH VĂN PHÒNG

                                                                

      PHÓ VĂN PHÒNG 
Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh uỷ (báo cáo);

- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Các đơn vị tham dự họp;
- PVP Trương Thanh Kết;
- Lưu: VT+K15. 







              Trương Thanh Kết          
Tuy nhiên, nội dung Đề án phải đúng theo các quy định của nhà nước về xã hội hóa đối với các hoạt động trong lĩnh vực y tế, đồng thời khi đơn vị mới được thành lập để thực hiện Đề án đi vào hoạt động thì phải đảm bảo không được làm ảnh hưởng đến nhiệm vụ khám chữa bệnh cho nhân dân của BVĐK tỉnh (Thủ tướng Chính phủ đã quy hoạch BVĐK tỉnh thành BVĐK vùng).
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