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 ỦY BAN NHÂN DÂN                 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

   TỈNH BÌNH ĐỊNH                                Độc lập - Tự do - Hạnh Phúc
                                                                     
  Số:   09  /TB-UBND                          Quy Nhơn, ngày 21     tháng 01  năm  2008
THÔNG BÁO
Ý kiến kết luận của Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh 
Nguyễn Văn Thiện tại cuộc họp giao ban ngày 18/01/2008


Ngày 18/01/2008, tại Văn phòng UBND tỉnh, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Văn Thiện và Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Hữu Lộc đã chủ trì cuộc họp giao ban hàng tuần của UBND tỉnh. Sau khi nghe lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh báo cáo tình hình trong tuần (từ ngày 12/1/2008 đến ngày 18/01/2008), ý kiến tham gia của các thành viên tham dự họp, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Văn Thiện đã chỉ đạo một số nhiệm vụ trọng tâm trong thời gian đến như sau:
         1. Một số nhiệm vụ trước mắt:

         -  Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn tập trung chỉ đạo chăm sóc tốt lúa vụ Đông Xuân 2007 – 2008 trước, trong và sau Tết; lưu ý tình hình sâu bệnh phá hoại để có biện pháp phòng trừ  kịp thời, nhất là bệnh rầy nâu, vàng lùn, lùn xoắn lá …; đẩy mạnh công tác tiêm phòng gia súc gia cầm; kiểm tra và thực hiện tốt việc điều tiết nước ở các hồ thủy lợi trên địa bàn, đặc biệt là việc tiết kiệm nước cho sản xuất vụ sau.
          - Sở Thủy sản chú ý chỉ đạo kiểm tra, theo dõi tình hình nuôi thả tôm trên địa bàn, nhất là diện tích thả tôm trước lịch vụ quy định; hướng dẫn các biện pháp phòng trừ dịch bệnh tôm trên diện tích  đã thả.

         - Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, cùng UBND thành phố Quy Nhơn, UBND huyện Tuy Phước … khẩn trương kiểm tra kế hoạch giết mổ gia súc gia cầm, đảm bảo VSAT thực phẩm, phục vụ nhân dân đón Tết Nguyên đán Mậu Tý – 2008.
         - Sở Thương mại, Sở Tài chính phối hợp với các ngành chức năng chủ động đảm bảo nguồn hàng, mặt hàng  phục vụ nhân dân đón Tết; đặc biệt là hàng hóa cho đồng bào miền núi, đồng bào dân tộc thiểu số; nếu để xảy ra thiếu hàng hóa, hàng hóa không đảm bảo chất lượng, Giám đốc Sở Thương mại phải chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh;  Chỉ đạo Chi cục QLTT tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường, bình ổn giá cả thị trường, xử lý nghiêm khắc các trường hợp mua bán hàng giả, hàng kém chất lượng, hàng quá hạn sử dụng.
         - Sở Lao động – Thương binh và Xã hội và các ngành liên quan  phối hợp UBND các huyện, thành phố chỉ đạo kiểm tra nắm chắc số hộ thiếu đói … để có kế hoạch cứu trợ, “đỏ lửa” cho nhân dân trong dịp Tết Nguyên đán Mậu Tý – 2008, nhất là các hộ vùng đồng bào dân tộc thiểu số, các hộ nghèo, hộ gia đình chính sách.

         - Sở Tài nguyên và Môi trường khẩn trương hoàn chỉnh Phương án giải quyết tồn tại về đất đai, chống tái chiếm đất đai trong từng trường hợp cụ thể để báo cáo Ban cán sự đảng UBND tỉnh, trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy; hướng dẫn quy định việc khai thác cát trên địa bàn tỉnh, trong đó phân loại rõ những mỏ cát tổ chức đấu thầu khai thác và đề xuất hướng cho doanh nghiệp khai thác cát ngoài vùng nông nghiệp để phục vụ cho xây dựng.
         - Sở Công nghiệp chủ trì phối hợp với các ngành liên quan chủ động nắm tình hình sản xuất, giúp các cơ sở sản xuất công nghiệp, TTCN tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, đầu tư chiều sâu, mở rộng sản xuất, góp phần tăng nhanh giá trị sản xuất công nghiệp ngay từ đầu năm, chú ý các cơ sở sản xuất các mặt hàng truyền thống, mặt hàng có lợi thế cạnh tranh như tân dược, bia, mía đường, tinh bột mì, khoáng sản, thủy hải sản v..v…; khẩn trương làm việc với các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh để đảm bảo chế độ nghỉ Tết cho người lao động và đảm bảo an toàn cho các cơ sở sản xuất trong dịp Tết Nguyên đán Mậu Tý - 2008.
           - Sở Y tế  tăng cường công tác phòng chống dịch bệnh, nhất là bệnh tiêu chảy cấp, bệnh sốt xuất huyết ; kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm và có kế hoạch khám chữa bệnh cho nhân dân trong dịp Tết.

           - Sở Văn hóa – Thông tin tập trung chỉ đạo triển khai chương trình hoạt động vui Xuân đón Tết tại các địa phương; đẩy nhanh tiến độ công tác chuẩn bị Festival Tây Sơn – Bình Định 2008.
           2. Về một số nhiệm vụ khác:

            -  Sở Kế hoạch và Đầu tư khẩn trương trình danh mục chuẩn bị đầu tư, quy hoạch  trên địa bàn tỉnh để trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy.

            - Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì phối hợp với các ngành, các địa phương hướng dẫn việc xác định địa chỉ, mặt bằng, các thủ tục giao đất hoặc cho thuê đất để xây dựng các cụm CN Hoài Thanh Tây ( Hoài Nhơn), Nhơn Hưng (An Nhơn), mở rộng cơ sở may xuất khẩu thành phố Quy Nhơn), theo chủ trương của UBND tỉnh.
              - Ban Quản lý Khu kinh tế Nhơn Hội phối hợp các ngành, UBND thành phố Quy Nhơn, Tuy Phướ, Phù Cát … đẩy nhanh tiến độ đền bù, giải phóng mặt bằng, tiến độ thi công các công trình, các khu tái định cư, các dự án xây dựng hạ tầng thuộc Khu Kinh tế Nhơn Hội, các khu, cụm công nghiệp và các công trình trọng điểm của tỉnh. 
              - Sở Lao động Thương binh và Xã hội và các ngành liên quan chuẩn bị chu đáo kế hoạch cho lãnh đạo tỉnh đi thăm và chúc Tết các tỉnh bạn, các địa phương, các đơn vị  và các gia đình chính sách .
              - Sở Giáo dục – Đào tạo triển khai việc hướng dẫn kế hoạch nghỉ Tết cho học sinh .

              - Sở GTVT phối hợp với các ngành và lực lượng chức năng tập trung triển khai tốt các biện pháp đảm bảo ATGT trên địa bàn trước, trong và sau Tết Nguyên đán Mậu Tý – 2008.
              - Công an tỉnh tăng cường công tác truy quét tội phạm, đảm bảo tình hình trật tự xã hội; tiếp tục triển khai các biện pháp cấp bách để kiềm chế tai nạn giao thông, trong đó tăng cường kiểm tra đội mũ bảo hiểm khi đi mô tô, xe máy trên các tuyến đường, nhất là trong dịp trước, trong và sau Tết Nguyên đán Mậu Tý 2008.
              UBND tỉnh thông báo đến các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố và các cơ quan liên quan để tổ chức thực hiện./.
                                                                                             TL. CHỦ TỊCH
                                                                              KT. CHÁNH VĂN PHÒNG
                                                                                     PHÓ VĂN PHÒNG 
Nơi nhận :
- TT. Tỉnh uỷ ( thay b/c);
- TT.HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Các sở, ban ngành tỉnh;

- UBND các huyện, thành phố;

- LĐ.VPUBND tỉnh, CV, P.NV, TD;

- Lưu: VT, K9 (ĐT).                                                                                  

                                                                                                                          Lê Nhuận
