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THÔNG BÁO

Kết luận của Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Văn Thiện
tại cuộc họp xử lý việc DNTN Duyên Hải gây ô nhiễm môi trường

((((((((((((((((((

Ngày 9/11/2005 tại Văn phòng UBND tỉnh, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Văn Thiện đã chủ trì cuộc họp xử lý việc DNTN Duyên Hải gây ô nhiễm môi trường tại Khu công nghiệp Long Mỹ. Tham dự cuộc họp có, lãnh đạo Sở Tài nguyên và Môi trường, Ban Quản lý các Khu công nghiệp, đại diện UBND huyện Tuy Phước và lãnh đạo DNTN Duyên Hải. Sau khi nghe các cơ quan báo cáo về việc ô nhiễm môi trường do DNTN Duyên Hải gây ra tại Khu công nghiệp Long Mỹ và ý kiến tham gia của các đại biểu dự họp, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Văn Thiện kết luận như sau:
1- Yêu cầu DNTN Duyên Hải:

- Tiến hành Quy hoạch lại mặt bằng của doanh nghiệp và thiết kế hệ thống thu gom nước mưa chảy tràn và nước thải sản xuất của doanh nghiệp; thực hiện xử lý nước thải sản xuất đạt tiêu chuẩn theo quy định hiện hành của Nhà nước trước khi thải ra môi trường. Tìm các biện pháp xử lý khói thải của nhà máy một cách có hiệu quả, trước mắt nâng cao ống khói nhà máy để khuếch tán khói thải trong không khí hạn chế gây ô nhiễm môi trường dân cư xung quanh nhà máy.
Thời gian hoàn thành các công việc này chậm nhất đến ngày 30/11/2005.

- Thường xuyên quan hệ với chính quyền địa phương để trao đổi về tình hình môi trường và bảo vệ môi trường, tình hình an ninh trật tự xã hội tại địa phương, qua đó tạo mối quan hệ tốt với chính quyền và nhân dân nơi có nhà máy để cùng tham gia bảo vệ trật tự trị an và bảo vệ môi trường ở địa phương.

2- Giao Sở Tài nguyên và Môi trường: 
- Hướng dẫn DNTN Duyên Hải trong việc xây dựng hệ thống xử lý nước thải cục bộ của doanh nghiệp để xử lý nước mưa chảy tràn và nước thải sản xuất của doanh nghiệp.

- Theo dõi kiểm ra việc xử lý nước thải của doanh nghiệp, sau khi doanh nghiệp xử lý nước thải sản xuất đạt tiêu chuẩn theo quy định thì có văn bản thông báo cho chính quyền và nhân dân địa phương biết để cùng tham gia theo dõi kiểm tra.
3- Giao Ban Quản lý các Khu công nghiệp:

- Chỉ đạo Công ty Phát triển hạ tầng các khu công nghiệp tiến hành đấu nối hệ thống thoát nước của DNTN Duyên Hải với hệ thống thoát nước chung của Khu Công nghiệp Long Mỹ; đúc các tấm đan bê tông để đậy đường thoát nước thải của Khu công nghiệp Long Mỹ.
- Chỉ đạo Ban giải phóng mặt bằng các Khu công nghiệp khẩn trương san nền tạo mặt bằng khu tái định cư cho các hộ dân bị giải toả do ảnh hưởng của Khu công nghiệp Long Mỹ để sớm di dời các hộ dân trong diện giải toả.

4- Giao UBND huyện Tuy Phước thông báo cho các hộ dân trong diện giải toả tại Khu công nghiệp Long Mỹ biết để chuẩn bị di dời khi được Nhà nước giao đất tái định cư.
UBND tỉnh thông báo đến các cơ quan biết để tổ chức thực hiện./.
                                                                               TL. CHỦ TỊCH 

                                                                     KT. CHÁNH VĂN PHÒNG     

                                                                                       PHÓ VĂN PHÒNG                                                                               

Nơi nhận:

- Các cơ quan dự họp

- CT và các PCT UBND tỉnh 
- Lãnh đạo VP                                                                                              (Đã ký)
- Lưu VT, K4 , K6          

                                                                                                            Lê Nhuận

