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UỶ BAN NHÂN DÂN                       CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
            (((                                                                ((((((((((      KQ. 

Số:             /TB-UB                           Quy Nhơn, ngày         tháng   5   năm 2005
THÔNG BÁO
Ý kiến chỉ đạo của Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Văn Thiện
tại buổi làm việc với UBND huyện Tây Sơn về tình hình hạn hán
vụ hè thu 2005 và xử lý một số kiến nghị của địa phương.
((((((((((

Ngày 17/5/2005, tại Văn phòng UBND huyện Tây Sơn, Phó Chủ tịch Nguyễn Văn Thiện đã chủ trì họp bàn biện pháp chống hạn vụ hè thu 2005 và nghe một số kiến nghị của huyện Tây Sơn. Tham dự cuộc họp có lãnh đạo các Sở Kế hoạch và Đầu tư, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Giám đốc Công ty KTCT thuỷ lợi, UBND huyện Tây Sơn và các Phòng, Ban liên quan. Sau khi nghe đại diện UBND huyện Tây Sơn báo cáo tình hình sản xuất vụ hè thu, tình hình hạn hán và các kiến nghị của địa phương, ý kiến tham gia của các đại biểu dự họp, Phó chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Văn Thiện có ý kiến kết luận như sau:


1- Vụ sản xuất  hè thu 2005 đang gặp hết sức khó khăn về nguồn nước tưới, tình hình hạn hán đã và đang xảy ra gay gắt và diện tích thiếu nước ngày càng lan rộng, riêng huyện Tây Sơn hiện tại đã có hơn 400 ha lúa bị hạn, trong đó có hơn 100 ha không có nguồn nước tưới, nếu không có mưa tiểu mãn thì diện tích gieo sạ lúa vụ hè thu sẽ thiệt hại hàng nghìn ha chết khô. Trước tình hình trên, UBND tỉnh yêu cầu Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp UBND huyện Tây Sơn chỉ đạo xây dựng phương án chống hạn trong điều kiện có mưa tiểu mãn và không mưa (hoặc mưa tiểu mãn ít):

- Nếu có mưa tiểu mãn, tập trung chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ trồng mía ngay sau mưa, phấn đấu đưa diện tích mía của huyện lên 1.500 ha. Áp dụng các mô hình trồng xen canh cây ngắn ngày trên diện tích mía trồng mới. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo Công ty CP Đường làm việc với UBND huyện Tây Sơn về thủ tục cho Công ty thuê 300 ha đất tại xã Bình Thành để Công ty đầu tư và giao khoán cho các hộ trồng, chăm sóc mía; đồng thời đẩy mạnh trồng các cây trồng cạn ngô lai, lạc,…
- Nếu tiểu mãn không có mưa hoặc mưa ít, tập trung chỉ đạo rà soát lại diện tích đã gieo sạ ở những vùng có đủ nguồn nước tưới cho cả vụ và ăn chắc theo báo cáo của UBND huyện là 2.719 ha để hướng dẫn nhân dân chăm sóc, phấn đấu để đạt năng suất từ 50 tạ/ha trở lên nhằm bù một phần sản lượng vụ hè thu do nắng hạn không sản xuất được. Đối với diện tích không có đủ nguồn nước nhưng nhân dân vẫn gieo sạ thì kiên quyết từ chối cung cấp nước tưới  và thông báo cho nhân dân biết tỉnh sẽ không hỗ trợ kinh phí đối với diện tích lúa nhân dân tự ý gieo sạ mà không tuân thủ sự chỉ đạo của chính quyền địa phương.

2- Về chăn nuôi: Với tỷ lệ đàn bò lai đạt 66%, đủ điều kiện để huyện phát triển đàn bò có chất lượng tốt trong thời gian tới, do đó UBND huyện chỉ đạo xác định lại giá trị sản xuất của ngành chăn nuôi trong sản xuất nông nghiệp để có hướng phát triển thời gian tới. Chỉ đạo phát triển chăn nuôi bò lai gắn vớiquy hoạch vùng trồng cỏ, giải quyết tốt khâu thức ăn, thú y để đảm bảo đàn bò lai phát triển bền vững. Quan tâm công tác đào tạo cán bộ kỹ thuật chăn nuôi, thú y ở cơ sở, đáp ứng yêu cầu phát triển chăn nuôi trong thời gian tới.

3- Vê lâm nghiệp:

- Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính, UBND huyện Tây Sơn và các ngành có liên quan họp bàn thống nhất và đề xuất UBND tỉnh phương án xử lý cây lâm nghiệp trồng trên diện tích này, nay giao lại làm Trường bắn Quốc gia (nhưng chưa tính đền bù). Đối với diện tích đất lâm nghiệp đã trồng rừng phòng hộ nay chuyển sang đất rừng sản xuất, giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì phối hợp Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính, Kho bạc Nhà nước tỉnh, Chi cục Kiểm lâm đề xuất phương án xử lý, báo cáo UBND tỉnh.

- Khẩn trương chỉ đạo việc cấp giấy chứng nhận QSD đất lâm nghiệp cho các hộ nhân dân để trồng rừng theo dự án WB, KFW6.

4- Một số kiến nghị của UBND huyện Tây Sơn:

- Đối với công trình đập dâng Suối Nhiên: UBND huyện chỉ đạo sớm hoàn tất thủ tục đầu tư (đã có ghi kế hoạch CBĐT năm 2005) để kịp đưa vào kế hoạch đầu tư từ năm 2006.

- Trạm bơm Tiên Thuận (xã Tây Thuận): Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xem xét lại quy hoạch thuỷ lợi tại vùng này, phối hợp Sở Kế hoạch và Đầu tư đề xuất UBND tỉnh. Theo đề nghị của huyện xin kéo dài 3 km kênh tưới hồ Hà Nhe, giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với BQL Dự án Di dân và Tái định cư hồ Định Bình, UBND huyện Vĩnh Thạnh xem xét cân đối lại nguồn nước hồ Hà Nhe cho khu tưới đã được quy hoạch, đề xuất UBND tỉnh.  

- Về đầu tư kênh mương nội đồng thuộc khu tưới hồ Thuận Ninh, trước mắt giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo Công ty CP Đường khảo sát toàn bộ diện tích dọc kênh Thuận Ninh có khả năng trồng mía, lập quy hoạch và kế hoạch sử dụng đất vùng này để đầu tư trồng mía nhằm tận dụng nguồn nước hồ Thuận Ninh tưới cho mía. Riêng kênh tưới Thuận Ninh phía Bắc sẽ đưa vào dự án Hạ tầng nông thôn giai đoạn II để đầu tư đồng bộ. 

5- Về công tác phòng chống bão lụt: Tuy đang thời kỳ nắng hạn gay gắt, nhưng UBND huyện phải chuû ñoäng kieåm tra, phaùt hieän vaø xöû lyù caùc söï coá hồ, đập và các công trình phòng chống bão lụt cuûa ñòa phöông, ñaûm baûo an toaøn trong muøa möa baõo; kiểm tra phöông aùn PCLB các địa phương, ñaûm baûo an toaøn tuyeät ñoái cho coâng trình vaø caùc khu daân cö ôû vuøng hạ lưu sau hồ chứa.  
Thõa lÖnh Chñ tÞch UBND tØnh, th«ng b¸o ý kiÕn kÕt luËn cña Phã Chñ tÞch UBND tØnh NguyÔn V¨n ThiÖn ®Ó UBND c¸c huyÖn Tây Sơn, Së N«ng nghiÖp vµ Ph¸t triÓn n«ng th«n vµ c¸c ®¬n vÞ cã liªn quan biÕt tæ chøc thùc hiÖn./.

                                                                        TL. CHñ TÞCH UBND TØNH B×NH  §ÞNH

                                                                                       KT.CHÁNH VĂN PHÒNG
N¬i nhËn :                                                                          PHÓ VĂN PHÒNG
- TT TØnh uû

- CT vµ c¸c PCT UBND tØnh                                                                    
- Së NN-PTNT, TC, KH-§T
- UBND huyÖnTây Sơn
- L·nh ®¹o VP

- L­u VP, K10, K2, K3.
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