ỦY BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                         Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
   
  Số: 68/TB-UBND                              Bình Định, ngày 03 tháng 6 năm 2011
THÔNG BÁO
Ý kiến kết luận của Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh
Hồ Quốc Dũng tại cuộc họp giải quyết kiến nghị của một số tiểu thương Chợ Lớn Quy Nhơn
———————————
Ngày 03/6/2011 tại văn phòng UBND tỉnh, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Hồ Quốc Dũng đã chủ trì cuộc họp nhằm giải quyết kiến nghị, vướng mắc của một số tiểu thương Chợ Lớn Quy Nhơn. Tham dự cuộc họp có các Thành viên Tổ công tác theo Quyết định số 722/QĐ-CTUBND ngày 04/4/2011 của Chủ tịch UBND tỉnh và Giám đốc Công ty cổ phần Phát triển đầu tư xây dựng và Du lịch An Phú Thịnh (sau đây gọi tắt là Công ty An Phú Thịnh). Sau khi nghe báo cáo của các thành viên Tổ công tác; ý kiến của Giám đốc Công ty An Phú Thịnh về việc thống nhất bố trí mặt bằng tại 3 tầng (tầng 1, 2, 3) của Trung tâm Thương mại Quy Nhơn cho toàn bộ các hộ tiểu thương (921 hộ) bị thiệt hại trong vụ hỏa hoạn tại Chợ Lớn Quy Nhơn (cũ) vào kinh doanh tại Trung tâm Thương mại Quy Nhơn, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Hồ Quốc Dũng kết luận như sau:

1. Đối với Trung tâm thương mại Quy Nhơn.
a) Công ty An Phú Thịnh khẩn trương lập phương án điều chỉnh một phần diện tích các tầng 1, 2, 3 tại Trung tâm Thương mại Quy Nhơn thành mô hình chợ truyền thống như Hợp đồng BOT đã ký, gửi Sở Xây dựng trước ngày 15/6/2011 để thẩm định.
Giao Sở Xây dựng chủ trì, phối hợp với UBND thành phố Quy Nhơn thẩm định phương án do Công ty An Phú Thịnh lập, báo cáo Tổ công tác.

b) Về giá cho thuê mặt bằng và phí quản lý khi vào kinh doanh tại khu vực chợ truyền thống trong Trung tâm Thương mại Quy Nhơn: giao Công ty An Phú Thịnh xây dựng bảng giá cụ thể đối với từng ngành hàng, từng khu vực trên cơ sở giá của hồ sơ dự tuyển Hợp đồng BOT, gửi Sở Tài chính trước ngày 15/6/2011 để thẩm định, báo cáo Tổ công tác.

c) Công ty An Phú Thịnh xây dựng phương án bố trí mặt bằng tại khu vực chợ truyền thống trong Trung tâm Thương mại Quy Nhơn (chi tiết đến từng ngành hàng) gửi UBND thành phố Quy Nhơn trước ngày 15/6/2011 để thẩm định, báo cáo Tổ công tác.

2. Đối với chợ Lớn mới Quy Nhơn.

a) Yêu cầu Công ty An Phú Thịnh đẩy nhanh tiến độ thi công hoàn thành giai đoạn 1 để bố trí cho các hộ kinh doanh có nhu cầu.
b) Giao UBND thành phố Quy Nhơn phối hợp với Công ty An Phú Thịnh tuyên truyền, vận động đưa các hộ kinh doanh hiện đang buôn bán tại khu vực chợ tạm vào kinh doanh trong chợ Lớn mới Quy Nhơn để sớm bàn giao mặt bằng cho Công ty An Phú Thịnh thi công giai đoạn 2.
UBND tỉnh thông báo để các cơ quan, đơn vị, địa phương có liên quan biết, thực hiện./.
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