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THÔNG BÁO
Ý kiến kết luận của Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Hồ Quốc Dũng
tại cuộc họp Ban Đổi mới và phát triển doanh nghiệp tỉnh

        Ngày 21/6/2011, tại Văn phòng UBND tỉnh, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh, Trưởng ban Ban Đổi mới và phát triển doanh nghiệp tỉnh Hồ Quốc Dũng đã chủ trì cuộc họp của Ban Đổi mới và phát triển doanh nghiệp tỉnh bàn về việc sắp xếp, phân loại doanh nghiệp nhà nước (DNNN) trên địa bàn tỉnh theo Quyết định số 14/2011/QĐ-TTg ngày 04/3/2011 của Thủ tướng Chính phủ. Tham dự cuộc họp có các thành viên Ban chỉ đạo và Tổ công tác giúp việc cho Ban chỉ đạo. Sau khi nghe báo cáo của Sở Tài chính, ý kiến tham gia của các thành viên dự họp, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Hồ Quốc Dũng có ý kiến kết luận như sau:

1. Về phương án sắp xếp, đổi mới DNNN giai đoạn 2011-2015.
Cơ bản thống nhất như đề xuất của Sở Tài chính tại Công văn số 999/STC-TCDN ngày 26/5/2011, trong đó lưu ý:

- Đối với Công ty TNHH Quản lý, sửa chữa đường bộ Quy Nhơn: tiến hành cổ phần hóa, nhà nước nắm giữ trên 50% vốn điều lệ. Thời gian thực hiện: năm 2013.

- Đối với Tổng công ty PISICO: thực hiện cổ phần hóa, nhà nước nắm giữ trên 50% vốn điều lệ. Thời gian thực hiện: năm 2013. Riêng đối với Trung tâm Truyền hình cáp Bình Định hiện là đơn vị sự nghiệp có thu thuộc Tổng Công ty PISICO phải tổ chức lại mô hình hoạt động theo quy định tại Quyết định số 20/2011/QĐ-TTg ngày 24/3/2011 của Thủ tướng Chính phủ về Ban hành Quy chế quản lý hoạt động truyền hình trả tiền. Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn Tổng Công ty PISICO triển khai thực hiện việc chuyển đổi.

- Đối với các Công ty TNHH tổng hợp An Lão, Vĩnh Thạnh, Vân Canh: tạm thời chưa thực hiện cổ phần hóa.

Giao Sở Tài chính hoàn chỉnh phương án sắp xếp, đổi mới DNNN theo những nội dung trên, báo cáo UBND tỉnh để báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy.

2. Giao Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với các Sở: Kế hoạch và Đầu tư, Lao động, Thương binh và Xã hội, Nội vụ kiểm tra hoạt động của Công ty cổ phần đầu tư phát triển hạ tầng Bình Định, báo cáo đề xuất để UBND tỉnh xem xét, chỉ đạo.
UBND tỉnh thông báo để các cơ quan, đơn vị có liên quan biết, phối hợp triển khai thực hiện./.
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