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THÔNG BÁO
Ý kiến kết luận của Phó Chủ tịch thường trực UBND tỉnh Hồ Quốc Dũng thông qua nội dung phân loại đường địa phương trên địa bàn tỉnh 
theo quy định của Luật Giao thông đường bộ.

        Ngày 04/10/2011, tại Văn phòng UBND tỉnh, Phó Chủ tịch thường trực UBND tỉnh Hồ Quốc Dũng đã chủ trì cuộc họp thông qua nội dung phân loại đường địa phương trên địa bàn tỉnh theo quy định của Luật Giao thông đường bộ. Tham dự cuộc họp có Lãnh đạo các Sở: Giao thông vận tải, Xây dựng, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, UBND các huyện, thành phố. Sau khi nghe Sở Giao thông vận tải báo cáo, ý kiến tham gia của các thành viên dự họp, Phó Chủ tịch thường trực UBND tỉnh Hồ Quốc Dũng có ý kiến kết luận như sau:
1. Thống nhất nội dung tiêu chí đường tỉnh do Sở Giao thông vận tải đề xuất, theo đó Đường tỉnh là đường nối từ trung tâm hành chính của tỉnh, từ quốc lộ đến trung tâm hành chính huyện; các trục dọc theo chiều Bắc – Nam của tỉnh; đường nối từ sân bay, bến cảng đến các khu kinh tế, khu công nghiệp; đường nối từ quốc lộ đến quốc lộ hoặc từ quốc lộ đến khu kinh tế. Cơ bản thống nhất việc phân loại hệ thống đường tỉnh, đường huyện trên địa bàn tỉnh do Sở Giao thông vận tải đề nghị tại Văn bản số 212/SGTVT-GT ngày 24/02/2011.

2. Giao Sở Giao thông vận tải chỉ đạo hoàn chỉnh việc phân loại đường địa phương trên địa bàn tỉnh, trình UBND tỉnh. Trong quá trình hoàn chỉnh, cần lưu ý một số vấn đề sau:
- Tuyến đường Phú Tài – Long Mỹ, bàn giao cho Ban Quản lý khu kinh tế quản lý, duy tu bảo dưỡng từ nguồn thu của các doanh nghiệp và Công ty kinh doanh hạ tầng khu công nghiệp.
- Sau khi đầu tư QL19 mới, đường QL19 từ ngã ba Đống Đa đến ngã ba Ông Thọ sẽ giao UBND thành phố Quy Nhơn quản lý, bảo trì; đoạn đường từ Nam cầu Thị Nại đến cảng Quy Nhơn do Sở Giao thông vận tải quản lý, bảo trì. 
- Các tuyến đường Trần Hưng Đạo, Tây Sơn, Lê Hoàng nối từ QL1A lên tiếp giáp đường phía Tây tỉnh do UBND huyện Phù Cát quản lý, bảo trì.
- Giữ nguyên không đổi tên đường tỉnh ĐT634 (Hoà Hội – Long Định) giao lại do Sở Giao thông vận tải quản lý, bảo trì vì đây là tuyến đường đi qua Khu công nghiệp Hoà Hội.
- Tuyến đường từ Cát Tiến - Gò Găng – Kiên Mỹ, giao Sở Giao thông vận tải nghiên cứu đổi tên đường tỉnh cho phù hợp.
- Giữ nguyên tuyến đường tỉnh ĐT631 Diêm Tiêu – Tân Thạnh. 

- Tuyến đường phía Tây tỉnh, giao Sở Giao thông vận tải nghiên cứu đặt số hiệu đường tỉnh cho phù hợp qua 2 đoạn tuyến từ ngã ba Nhơn Tân - Mỹ Trinh và Tân Thạnh – Chương Hoà, nếu có vướng mắc thì báo cáo lại UBND tỉnh.
- Giữ nguyên tuyến đường tỉnh ĐT632 Phù Mỹ – Bình Dương (sau khi trừ đoạn tuyến trùng với đường ven biển ĐT639) và giao UBND huyện Phù Mỹ quản lý, bảo trì.
- Giữ nguyên tuyến đường tỉnh ĐT630, riêng đoạn từ thị trấn Tăng Bạt Hổ đi Vực Bà giao  UBND huyện Hoài Ân quản lý, bảo trì.
- Giữ nguyên tuyến đường tỉnh ĐT637 (Vườn Xoài - Vĩnh Sơn) và giao Sở Giao thông vận tải vẫn tiếp tục quản lý, bảo trì.

UBND tỉnh thông báo để các cơ quan, đơn vị có liên quan biết, phối hợp triển khai thực hiện./.     
Nơi nhận:                                                                         TL. CHỦ TỊCH
- CT, PCT UBND tỉnh;
                                                           KT. CHÁNH VĂN PHÒNG
- Các cơ quan tham dự;     




    PHÓ VĂN PHÒNG                                         
- Lãnh đạo VP;
- Lưu: VT, K6, K14.         

                                  





Lê Nhuận
2

