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  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
  
 Số: 117/TB-UBND                             Bình Định, ngày 18 tháng 7 năm 2012
THÔNG BÁO
Ý kiến kết luận của Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Hồ Quốc Dũng
tại cuộc họp Hội đồng Giám sát Xổ số kiến thiết tỉnh 6 tháng đầu năm 2012
——————
Ngày 16/7/2012, tại Văn phòng UBND tỉnh, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Hồ Quốc Dũng, Chủ tịch Hội đồng Giám sát Xổ số kiến thiết tỉnh đã chủ trì cuộc họp nghe báo cáo kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm 2012, phương hướng, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm của Hội đồng Giám sát Xổ số kiến thiết tỉnh và của Công ty TNHH MTV Xổ số kiến thiết Bình Định. Tham dự cuộc họp có các Thành viên Hội đồng Giám sát Xổ số kiến thiết tỉnh, Ban lãnh đạo Công ty TNHH MTV Xổ số kiến thiết Bình Định và Văn phòng UBND tỉnh. Sau khi nghe báo cáo của Thường trực Hội đồng Giám sát Xổ số kiến thiết tỉnh, báo cáo của Công ty TNHH MTV Xổ số kiến thiết Bình Định, ý kiến tham gia của các thành viên dự họp, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Hồ Quốc Dũng có ý kiến kết luận như sau:

1. Thống nhất với đánh giá kết quả hoạt động, kết quả kinh doanh 6 tháng đầu năm 2012 và phương hướng hoạt động 6 tháng cuối năm 2012 của Hội đồng Giám sát Xổ số kiến thiết tỉnh và Công ty TNHH MTV Xổ số kiến thiết Bình Định đã nêu trong Báo cáo số 295/BC-CTXSKT ngày 13/7/2012.
2. Đối với những kiến nghị của Công ty TNHH MTV Xổ số kiến thiết Bình Định tại Báo cáo số 295/BC-CTXSKT ngày 13/7/2012:
a) Thống nhất thời điểm triển khai phát hành vé xổ số truyền thống 6 số vào trung tuần tháng 8/2012.

b) Đồng ý để Công ty TNHH MTV Xổ số kiến thiết Bình Định thực hiện:

- Hủy lượng vé xổ số truyền thống 5 số đang in dở dang của 3 kỳ phát hành vé xổ số truyền thống cuối tháng 8/2012; chi phí hủy vé sau khi trừ giá trị thu hồi được hạch toán vào chi phí kinh doanh của Công ty theo quy định;
- Phát hành vé xổ số truyền thống 6 số với 2 loại mệnh giá (10.000 đồng và 5.000 đồng) phù hợp với hạn mức doanh số phát hành do Bộ Tài chính quy định. Trường hợp khi Bộ Tài chính có sự điều chỉnh về hạn mức doanh số phát hành, giao Công ty chủ động tính toán để phát hành cho phù hợp.
UBND tỉnh thông báo để các cơ quan, đơn vị có liên quan biết, phối hợp triển khai thực hiện./.
Nơi nhận:                                                                             TL. CHỦ TỊCH
- CT, PCT Hồ Quốc Dũng;
                                                       CHÁNH VĂN PHÒNG
- Sở Tài chính;                                              


  
- Các TV HĐGS XSKT;

- Cty TNHH XSKT BĐ;





      (Đã ký)
- Chánh Văn phòng;
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