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	V/v tham gia ý kiến dự thảo Nghị quyết về giao dịch dân sự về nhà ở có yếu tố nước ngoài


                                            
Kính gửi:
Bộ Tư pháp.

Bộ Tư pháp có Công văn số 3277/BTP-PLDSKT ngày 01 tháng 11 năm 2005 về việc tham gia ý kiến dự thảo Nghị quyết về giao dịch dân sự về nhà ở có yếu tố nước ngoài được xác lập trước ngày 01/7/1991; Uỷ ban nhân tỉnh Bình Định tham gia một số ý kiến như sau:

I. Về cơ bản thống nhất như nội dung dự thảo

 Dự thảo Nghị quyết của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội về giao dịch dân sự về nhà ở có yếu tố nước ngoài được xac lập trước ngày 01 tháng 7 năm 1991.

II. Tham gia một số ý kiến như sau:

1. Về tên gọi của dự thảo Nghị quyết

Nhất trí về tên gọi của dự thảo được sửa lại cho phù hợp với tinh thần của Nghị quyết số 36/NQ-TW: “Nghị quyết của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội về giao dịch dân sự về nhà ở có người Việt Nam định cư ở nước ngoài tham gia được xác lập trước ngày 01/7/1991”.

2. Về phạm vi áp dụng

- Đề nghị mở rộng thêm phạm vi điều chỉnh tại khoản 1 Điều 1: bổ sung “thế chấp và bảo lãnh”.

- Tại điểm b, khoản 2 Điều 3 không nên quy định bao hàm các đối tượng sau: “…được Thủ tướng Chính phủ tặng bằng khen; được Chủ tịch Đoàn Chủ tịch Mặt trận Tổ quốc Việt Nam hoặc Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan quản lý ngành ở Trung ương tặng Huy chương vì sự nghiệp của ngành đó”. Vì các đối tượng này rất nhiều.

3. Về nguyên tắc giải quyết 

Đề nghị bổ sung thêm nguyên tắc “giải quyết công bằng”.

4. Về thuê nhà ở

- Tại điểm b khoản 2 Điều 6 quy định: “b) Người ở tại nhà ở đó không chứng minh được việc họ ở tại nhà ở đó theo quan hệ thuê nhà ở” đề nghị sửa thành: “…không chứng minh được việc họ ở tại nhà ở đó theo quan hệ ở nhờ”. 

- Tại điểm c, khoản 1, Điều 7 quy định: “…không có điều kiện tạo lập chỗ ở khác và bên thuê không có chỗ ở khác hoặc không có điều kiện tạo lập chỗ ở khác, thì tuỳ từng trường hợp mà bên cho thuê được lấy lại một phần hoặc…”, đề nghị bỏ cụm từ “tuỳ từng trường hợp mà…”, vì quy định như thế là chưa chặt chẽ, dễ tạo ra sự thiếu thống nhất khi giải quyết công việc.

5. Về sửa chữa, cải tạo, nâng cấp, làm thêm diện tích, xây dựng nhà ở mới

- Tại điểm b khoản 1 Điều 27, quy định: “Nếu có sự phản đối bằng văn bản của bên cho thuê, bên cho mượn, bên cho ở nhà trước khi tiến hành cải tạo, nâng cấp thì khi lấy lại nhà ở, bên cho thuê, bên cho mượn, bên cho ở nhờ phải thanh toán giá trị đầu tư cải tạo, nâng cấp…”
 Đề nghị nên quy định: “…bên cho ở nhờ không phải thanh  toán giá trị đầu tư cải tạo…, trừ trường hợp có thoả thuận khác;”

- Tại điểm b khoản 1 Điều 29 cần quy định rõ hơn để đảm bảo quyền lợi cho cả bên quản lý, sử dụng và bên sở hữu.

* Về giao dịch dân sự về nhà ở giữa cá nhân với cơ quan, tổ chức:

- Tại điểm b khoản 1 Điều 29 đề nghị bỏ đoạn sau của điểm b Điều 1; “Trường hợp bên thuê nhà ở là cơ quan, tổ chức đã chấm dứt hoạt động mà không có cơ quan, tổ chức…”, vì trùng lắp với đoạn sau của điểm a khoản 1 Điều 29.

- Điều 32 quy định: “…giải quyết theo quy định tại Điều 29 của Nghị quyết này”. Đề nghị sửa thành “…Điều 27 của Nghị quyết này” cho phù hợp với nội dung Nghị quyết.

6. Về thủ tục xác lập quyền sở hữu nhà ở, thủ tục cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và quyền sử dụng nhà ở

- Đề nghị nên quy định cụ thể về thủ tục xác lập quyền sở hữu nhà ở, thủ tục cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và quyền sử dụng nhà ở ngay trong Nghị quyết để đảm bảo Nghị quyết của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội được thi hành ngay sau khi ban hành; đồng thời dễ tra cứu, áp dụng thống nhất trong thực tế cuộc sống.

- Người Việt nam định cư ở nước ngoài trực tiếp về nước bán nhà ở, tại điểm c khoản 1 Điều 42 quy định: “Sơ đồ nhà ở”, đề nghị cần quy định rõ là hồ sơ cũ hay hồ sơ mới do cơ quan nhà nước nào có thẩm quyền cấp; các điều kiện thủ tục để bán nhà quy định như thế là quá nhiều, khó đảm bảo tính khả thi trong thực tế đối với một số chủ sở hữu. 

Trên đây là ý kiến tham gia dự thảo nêu trên; UBND tỉnh Bình Định gửi Bộ Tư pháp để tham khảo, hoàn thiện dự thảo, trình Uỷ ban Thường vụ Quốc hội theo quy định./.
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