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ỦY BAN NHÂN DÂN                       CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                         Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
      ((((((                                         (((((((((((((       

Số: 33 /TB-UBND                                Quy Nhơn, ngày 18  tháng  3  năm 2010

THÔNG BÁO

(Thay giấy mời)

Chương trình gặp mặt, thăm các gia đình chính sách tiêu biểu 

và viếng Nghĩa trang liệt sỹ Quy Nhơn của lãnh đạo tỉnh 
nhân kỷ niệm 35 năm ngày giải phóng tỉnh Bình Định 

(31/3/1975 - 31/3/2010)


Nhân dịp kỷ niệm 35 năm ngày giải phóng tỉnh Bình Định (31/3/1975 - 31/3/2010), Ủy ban nhân dân tỉnh thông báo Chương trình gặp mặt, thăm các đồng chí nguyên lãnh đạo tỉnh, các đối tượng có công cách mạng tiêu biểu và viếng Nghĩa trang liệt sỹ như sau:

I. Tổ chức gặp mặt nhân kỷ niệm 35 năm ngày giải phóng tỉnh Bình Định: 
1. Chương trình buổi gặp mặt:
- Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu.

- Phát biểu của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh.

- Các đại biểu phát biểu cảm tưởng nhân kỷ niệm 35 năm ngày giải phóng tỉnh Bình Định. 

- Kết thúc buổi gặp mặt.

- Mời cơm thân.

2. Thành phần tham dự:

Các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thường trực Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh (đại biểu hiện công tác tại tỉnh Bình Định); các đồng chí nguyên là: Bí thư, Phó Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch, Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh; các đồng chí nguyên là Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy qua các thời kỳ; các đồng chí lão thành cách mạng; mỗi huyện, thành phố cử 01 đồng chí lãnh đạo và 05 đại biểu có đủ sức khỏe gồm anh hùng lực lượng vũ trang, Mẹ Việt Nam anh hùng, thương binh, thân nhân liệt sỹ, gia đình có công với nước; Thủ trưởng các sở, ban, ngành đoàn thể tỉnh liên quan (Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Văn phòng Tỉnh ủy, Hội Cựu Chiến binh tỉnh, Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh); phóng viên báo, đài địa phương và Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh.

3. Thời gian, địa điểm: 
- Thời gian: 8h00 ngày 31 tháng 3 năm 2010.
- Địa điểm: Nhà khách Thanh Bình (06 Lý Thường Kiệt, TP Quy Nhơn)

4. Quà tặng:
- Đối tượng được tặng quà: Các đồng chí nguyên là: Bí thư, Phó Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch, Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh; các đồng chí nguyên là Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy qua các thời kỳ; các đồng chí lão thành cách mạng, anh hùng lực lượng vũ trang, Mẹ Việt Nam anh hùng, thương binh, thân nhân liệt sỹ, gia đình có công với nước. 

- Định mức: 500.000 đồng/suất (bằng tiền mặt).
5. Phân công chuẩn bị:
- Giao Sở Lao động - Thương binh và Xã hội chuẩn bị quà tặng, bố trí cán bộ trao quà cho đại biểu tham dự gặp mặt (đối tượng được tặng quà).
- Giao Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh chuẩn bị tổ chức và phối hợp với Văn phòng Tỉnh ủy, Văn phòng Đoàn Đại biểu Quốc hội và HĐND tỉnh bố trí xe đón các đồng chí nguyên là lãnh đạo tỉnh.
- Giao Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố bố trí xe đưa đón các đại biểu của địa phương mình về dự gặp mặt tại tỉnh.

- Giao Ủy ban nhân dân thành phố Quy Nhơn bố trí xe đưa đón các đồng chí lão thành cách mạng.  
II. Thăm các gia đình chính sách tiêu biểu:


Các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đi thăm một số đồng chí nguyên là lãnh đạo tỉnh cư trú tại các huyện, một số đồng chí cán bộ tiền khởi nghĩa, một số gia đình chính sách: Bà mẹ Việt Nam anh hùng, thương bệnh binh, thân nhân liệt sỹ, người có công giúp đỡ cách mạng tiêu biểu (trừ những người đã tham dự gặp mặt). Mỗi đồng chí thăm khoảng 10 gia đình (Danh sách các gia đình do Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội huyện, thành phố giới thiệu). 

Địa bàn các đồng chí lãnh đạo tỉnh đi thăm:

- Đồng chí Vũ Hoàng Hà, Ủy viên BCH Trung ương Đảng, Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch HĐND tỉnh, Trưởng đoàn Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh và đồng chí Nguyễn Thanh Tùng Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy: Thăm các gia đình chính sách thuộc thành phố Quy Nhơn.

- Đồng chí Nguyễn Văn Thiện, Phó Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch UBND tỉnh: Thăm các gia đình chính sách thuộc huyện Hoài Nhơn.
- Đồng chí Nguyễn Hữu Thiên, Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Trưởng ban Ban Tổ chức Tỉnh ủy: Thăm các gia đình chính sách thuộc huyện Phù Mỹ.

- Đồng chí Hồ Quốc Dũng, Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Phó Chủ tịch UBND tỉnh: Thăm các gia đình chính sách thuộc huyện Hoài Ân.

- Đồng chí  Hồ Văn Phúc, Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy: Thăm các gia đình chính sách thuộc huyện Phù Cát.

- Đồng chí Lê Kim Toàn, Ủy viên  Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Trưởng ban Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy: Thăm các đối tượng gia đình chính sách thuộc huyện Tuy Phước.

- Đồng chí Nguyễn Đình Thanh, Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Trưởng ban Ban Dân vận Tỉnh ủy, Chủ tịch UBMTTQ Việt Nam tỉnh: Thăm các đối tượng gia đình chính sách thuộc huyện Tây Sơn. 

- Đồng chí Nguyễn Ngọc Minh, Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Chỉ huy trưởng Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh: Thăm các đối tượng gia đình chính sách thuộc huyện Vĩnh Thạnh.

- Đồng chí Nguyễn Trung Tâm, Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Giám đốc Công an tỉnh: Thăm các đối tượng gia đình chính sách thuộc huyện Vân Canh. 

- Đồng chí Trần Kim Hùng, Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Bí thư Huyện ủy An Nhơn: Thăm các đối tượng gia đình chính sách thuộc huyện An Nhơn.

- Đồng chí Nguyễn Ngọc Trợ, Tỉnh ủy viên, Phó Chủ tịch HĐND tỉnh: Thăm các gia đình chính sách thuộc huyện An Lão.

4. Quà tặng do Sở Lao động - Thương binh và Xã hội chuẩn bị và chuyển đến từng đồng chí lãnh đạo (Quà tặng bằng tiền mặt, mỗi suất 500.000 đồng).
5. Thời gian đi thăm: Các đồng chí lãnh đạo tự sắp xếp.


7. Phóng viên Đài Phát thanh và Truyền hình Bình Định, Báo Bình Định cùng đi với một số đồng chí lãnh đạo chủ chốt của tỉnh để đưa tin.
8. Đề nghị UBND các huyện, thành phố thông báo cho UBND các xã, phường, thị trấn để thông báo cho các gia đình được đến thăm biết trước và cử người cùng đi với lãnh đạo.

III. Viếng Nghĩa trang liệt sỹ thành phố Quy Nhơn:

1. Thành phần: Các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thường trực HĐND, UBND, UBMTTQVN tỉnh, Đoàn đại biểu Quốc hội, lãnh đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể, các doanh nghiệp Nhà nước; Thành ủy, HĐND, UBND, UBMTTQVN thành phố Quy Nhơn; phóng viên báo, đài.

2. Thời gian tổ chức: 16h00 ngày 30/3/2010. Các đại biểu tập trung tại Văn phòng UBND tỉnh vào lúc 15h45' để cùng đi. Đề nghị các đồng chí lãnh đạo các sở, ngành, đoàn thể, các doanh nghiệp nhà nước không đi xe ô tô riêng.


3. Phân công chuẩn bị: 


- Văn phòng UBND tỉnh chuẩn bị từ 2 -  3 xe loại 12 - 15 chỗ ngồi để đưa đại biểu viếng Nghĩa trang liệt sỹ. 


- Sở Lao động - Thương binh và Xã hội chuẩn bị vòng hoa, xe hoa và tổ chức lễ.


- Công an tỉnh bố trí đội danh dự, người mang vòng hoa và bảo đảm trật tự an ninh.

- Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh chịu trách nhiệm rà soát mìn, bảo đảm an toàn nơi tổ chức lễ.
- Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chỉ đạo Trung tâm Văn hóa tỉnh chuẩn bị âm thanh nhạc lễ.

Ủy ban nhân dân tỉnh thông báo để các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể, đơn vị biết tổ chức thực hiện./.
                                                 
           TL. CHỦ TỊCH

Nơi nhận :                                                          
 
CHÁNH VĂN PHÒNG

      Văn Hiệp
- Các đ/c UV BTV Tỉnh ủy;    


- TT. HĐND tỉnh;                          (báo cáo)


- CT, các PCT UBND tỉnh;           


- UBMT TQVN tỉnh; 


- VP Tỉnh ủy, VP Đoàn ĐBQH&HĐND, VPUBND tỉnh; 


- Các sở, ban, ngành, đoàn thể;  


- Trung tâm VHTT tỉnh;


- Huyện ủy, Thành ủy, HĐND, UBND, UBMTTQVN


   các huyện, thành phố;


- Các cơ quan thông tin đại chúng; 


- Các cơ quan TW đóng trên địa bàn;


- Doanh nghiệp NN;                                      


- Lãnh đạo VP + CV;


- Lưu: VT, K16, TCHC, QTTV(150b).   








