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TỈNH BÌNH ĐỊNH


	
	       CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

  

	 Số:  3164/UBND-NC
	
	Quy                                                Quy Nhơn, ngày   16   tháng  9    năm 2009

	V/v giải quyết và trả lời kiến nghị của cử tri thành phố Quy Nhơn và cử tri huyện An Nhơn


                                                       Kính gửi: 


- BCH Quân sự tỉnh;


- Sở Nông nghiệp và PTNT;


- Sở Tài nguyên và Môi trường.
theo đề nghị của Thường trực HĐND tỉnh tại văn bản số 63/HĐND ngày 14/9/2009 về việc xem xét trả lời các kiến nghị của cử tri thành phố Quy Nhơn và cử tri huyện An Nhơn; Chủ tịch Uỷ ban nhân tỉnh giao Thủ trưởng các cơ quan liên quan kiểm tra, giải quyết theo thẩm quyền và trả lời một số nội dung kiến nghị sau đây:

1. BCH Quân sự tỉnh:

Cử tri phường Bùi thị Xuân, thành phố Quy Nhơn kiến nghị: Qua khảo sát thực tế mặt bằng khu quân sự suối trầu (nay là doanh trại E739) và tuyến đường lâm sinh Long Vân - Suối Trầu cho thấy mặt bằng E739 được xây dựng trên vùng trũng (nguyên thuỷ trước kia chứa nước của 02 con suối Mun và suối Trầu khi mùa mưa đến, rồi rút nước từ từ qua cánh đồng khu vực 6). Hiện nay, mặt bằng được nâng cao và làm cho dòng chảy chảy sang hướng nhà dân đang ở, trong khi đó đơn vị thi công có đặt một cái bộng chảy ra con mương nằm phía Tây doanh trại quá nhỏ không đủ thoát nước, có khả năng vở bờ và gây ra sa bồi ảnh hưởng đến tính mạng và tài sản của các hộ dân ở gần kề khi mùa mưa sắp đến. Đề nghị BCH Quân sự tỉnh phối hợp với địa phương kiểm tra và có giải pháp khắc phục.
2. Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

Cử tri phường Đống Đa, thành phố Quy Nhơn phản ánh: Hiện nay, khu neo đậu tàu, thuyền tại phường Đống Đa không đáp ứng đủ số lượng tàu thuyền neo đậu do độ sâu cạn, mặt bằng hẹp, nhất là vào mùa mưa bão lượng thuyền về neo đậu nhiều. Đề nghị Giám đốc có giải pháp khắc phục để giải quyết cho bà con trong thời gian sớm nhất.

3. Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường:
Cử tri xã Nhơn Phúc, huyện An Nhơn phản ánh: Công ty TNHH Trọng Điểm đã được UBND tỉnh cấp giấy phép khai thác cát tại mõ cát xã Nhơn Phúc nhưng qua theo dõi cho thấy Công ty khai thác không đúng quy định, có thể gây hậu quả khó lường khi mùa mưa bão sắp đến, sẽ gây sạt lở bờ sông do khai thác sát bờ. Đề nghị Giám đốc phối hợp cùng các cơ quan chức năng liên quan kiểm tra và có biện pháp xử lý kịp thời.
Yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan khẩn trương thực hiện và báo cáo kết quả cho Thường trực HĐND tỉnh và Chủ tịch UBND tỉnh trước ngày 26/9/2009./.

                 KT. CHỦ TỊCH 

                                                                                                PHÓ CHỦ TỊCH

Nơi nhận:                                                                                          

- Như trên;

- TT HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Lãnh đạo VP;

- Lưu: VT, K4, K10, K11, K12 (XH.17b).                                                                                                                                                                                   

                                                                                                Hồ Quốc Dũng
