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TỜ TRÌNH
Về việc đề nghị xử lý một số việc về nhà đất

Kính gửi: Uỷ ban nhân dân tỉnh

Ngày 24/5/2005 Hội đồng định giá và xử lý nhà, đất cấp tỉnh đã họp để xử lý một số việc về nhà, đất. Kết quả cụ thể như sau:


1- Công nhận sở hữu chủ nhà 46 Lê Hồng Phong, thành phố Quy Nhơn cho người đang sử dụng (hộ gia đình ông Nguyễn Bích và bà Ngô Thị Tùng  Long:

Theo báo cáo đề xuất của Sở Xây dựng tại văn bản số 18/SXD-QLN ngày 13/01/2005, trước đây hộ gia đình ông Nguyễn Bích và bà Ngô Thị Tùng Long có ngôi nhà 67 Lê Hồng Phong, thành phố Quy Nhơn. Ngày 10/11/1976 UBND tỉnh Nghĩa Bình (nay là Bình Định) có Quyết định số 740/QĐ-UB tạm mượn toàn bộ ngôi nhà, đồng thời bố trí gia đình ông Nguyễn Bích và bà Ngô Thị Tùng Long vào ở ngôi nhà 46 Lê Hồng Phong, thành phố Quy Nhơn. Nay ông Nguyễn Bích và bà Ngô Thị Tùng Long xin được công nhận quyền sở hữu chủ nhà 67 Lê Hồng Phong, thành phố Quy Nhơn và cam kết không khiếu nại đòi lại nhà 46 Lê Hồng Phong, thành phố Quy Nhơn. Trường hợp này theo ý kiến của Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường thì ông Nguyễn Bích là Bí thư Đảng Dân chủ và ngôi nhà trên Nhà nước đã quản lý. Qua xem xét Hội đồng thống nhất công nhận quyền sở hữu chủ nhà 67 Lê Hồng Phong, thành phố Quy Nhơn cho ông Nguyễn Bích và bà Ngô Thị Tùng Long.


2- Xem xét bố trí nhà cho bà Lê Thị Hào ở tổ 44, khu vực 8, phường Hải Cảng, thành phố Quy Nhơn:


Theo báo cáo đề xuất của Sở Xây dựng tại văn bản số 68/SXD-QLN ngày 23/2/2005, ngôi nhà tại tổ 44, khu vực 8, phường Hải Cảng, thành phố Quy Nhơn nguyên là của gia đình ông Đinh Văn Dần, do đi vượt biên.  Nhà nước có Quyết định quản lý số 258/QĐ-UB ngày 27/6/1985 cấp một phần  nhà cho bà Đặng Thị Thư sử dụng, phần còn lại bà Lê Thị Hào là người ở của gia đình ông Dần sử dụng, nay bà Thư đã được giao đất ở nơi khác, phần nhà cấp cho bà Thư hiện chưa có người sử dụng. Bà Thư có đơn xin được sử dụng toàn bộ ngôi nhà.


Qua xem xét trường hợp này, Hội đồng nhất trí nếu bà Hào đồng ý mua toàn bộ ngôi nhà thì bán theo giá định giá.


3- Trường hợp ông Dương Minh Châu xin miễn giảm tiền sử dụng đất theo diện chính sách:


Trường hợp ông Dương Minh Châu, được giao đất theo diện cán bộ lãnh đạo điều động công tác từ huyện lên tỉnh. Hội đồng thống nhất không xem xét miễn giảm tiền sử dụng đất vì khi giao đất đã được ưu đãi thu tiền theo Quyết định số 28/2000/QĐ-UB ngày 3/3/2000 của UBND tỉnh. Hội đồng thống nhất không thực hiện việc miêcn giảm tiền sử dụng đất cho ông Dương Minh Châu, vì khi giao đất thì đã được ưu đãi (giá đất áp dụng theo Quyết định số 28/2000/QĐ-UB ngày 3/3/2000 của UBND tỉnh. 


4- Xem xét việc giao đất ở cho bà Huỳnh Thị Hòe:


Trường hợp bà Huỳnh Thị Hòe và ông Nguyễn Bá Tùng xin được tiếp tục giao đất ở tại khu quy hoạch dân cư 979. Nguyên năm 1995 Hộ gia đình bà Huỳnh Thị Hòe nộp đơn tại Công ty Xây dựng và Phát triển đô thị đăng ký xin giao lô đất số 21, diện tích 82,5m2, giá thời điểm năm 1995 là 103.000.000đ, gia đình bà Hòe đã nộp trước 50.000.000đ, nhưng sau đó không tiếp tục thực hiện việc nộp tiền theo đúng cam kết. Ngày 10/6/2004 UBND tỉnh đã có văn bản số 1362/UB-NĐ giao Công ty Xây dựng và Phát triển đô thị hoàn trả lại số tiền cho hộ bà Huỳnh Thị Hòe vì không thực hiện nộp đủ tiền đúng thời gian quy định.


Trường hợp này Hội đồng thống nhất: Chủ tịch UBND tỉnh đã có ý kiến chỉ đạo trả lại tiền cho hộ gia đình bà Huỳnh Thị Hòe, nên không xem xét lại. Tuy nhiên, trường hợp hộ gia đình bà Huỳnh Thị Hòe, từ trước đến nay chưa được Nhà nước giao đất ở nên đề nghị Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh xem xét cho tiếp tục giao đất cho gia đình bà Hòe theo hướng, số tiền sử dụng đất đã nộp được tính tương ứng với diện tích đất tại thời điểm nộp tiền, diện tích đất còn lại chưa nộp tiền cho thu theo giá hiện nay (10.000.000đ/m2).


5 - Gía bán nhà số 571 Trần Hưng Đạo, thành phố Quy Nhơn:


Theo đề nghị của Sở Tài chính tại văn bản số 369/TT-TC ngày 25/2/2005, ngôi nhà số 571 Trần Hưng Đạo thành phố Quy Nhơn có diện tích đất 188,15m2; nhà cấp 3 diện tích 205m2, nhà cấp 4 diện tích 44,3m2 đã được UBND tỉnh phê duyệt giá tối thiểu để đấu giá tại Quyết định số 7924/QĐ-UB ngày 11/9/2003 là 1.967.000.000đ, trong đó đơn giá đất là 10.000.000đ/m2. Nay qua khảo sát lại giá thị trường Sở Tài chính đề nghị giá khởi điểm để đấu giá là 2.000.000.000đ, trong đó; giá trị đất là 1.949.664.600đ, giá trị nhà là 50.335.400đ.


Hội đồng thống nhất với đề nghị của Sở Tài chính, giá khởi điểm để đấu giá ngôi nhà 571 Trần Hưng Đạo, thành phố Quy Nhơn là 2.000.000.000đ, trong đó; giá trị đất là 1.949.664.600đ, giá trị nhà là 50.335.400đ. 



6- Gía đất để giao cho các hộ gia đình tại khu quy hoạch 1.900m2 khu Xóm Tiêu:


Theo đề nghị của Sở Tài chính tại văn bản số 345/BC-TC ngày 24/2/2005 giá đất để thu tiền sử dụng đất của các hộ gia đình tại khu hoạch 1.900m2 khu Xóm Tiêu là 2.400.000đ/m2, riêng các lô đất hướng Đông của khu đất quay mặt của đường chưa có số nằm song song với đường Hoàng Văn Thụ, có lộ giới 11,5m, do vỉa hè nhỏ (1,5m) nên đề nghị giá 2.000.000đ/m2.


Qua xem xét Hội đồng thống nhất như sau: Đối với những trường hợp được UBND tỉnh đồng ý giao đất tại văn bản số 1827/UB-NĐ ngày 23/7/2004 thì áp dụng giá đất 1.000.000đ/m2 đối với đường có vỉa hè 1,5m, trường hợp nhận đất ở các đường khác có vỉa hè lớn hơn 1,5m thì áp dụng giá tăng tương ứng. Đối với các trường hợp khác khi giao đất áp dụng giá đất theo quy định tại Quyết định số 04/2005/QĐ-UB ngày 6/1/2005 của UBND tỉnh.


6- Bổ sung giá đất tại một số khu quy hoạch tái định cư để giao đất cho các hộ dân bị giải tỏa trắng:


Theo đề nghị của Sở Tài chính tại văn bản số 714/BC-TC ngày 15/4/2005:


- Gía đất đường lộ giới 2-3m, khu quy hoạch đảo 1A Bắc Sông Hà Thanh, mức giá 150.000đ/m2.


- Gía đất đường có lộ giới 11m, khu quy hoạch dân cư Bông Hồng, mức giá 320.000đ/m2.


Mức giá này chỉ áp dụng trong trường hợp giao đất cho các hộ được bố trí tái định cư, các hộ bị giải tỏa trắng do bị thu hồi đất thuộc các dự án xây dựng, chỉnh trang đô thị trong thành phố Quy Nhơn, không áp dụng trong các trường hợp giao đất khác hoặc trong trường hợp đấu giá quyền sử dụng đất.


Hội đồng định giá và xử lý nhà, đất cấp tỉnh kính đề nghị UBND tỉnh xem xét quyết định./ .

                                            TM. HỘI ĐỒNG ĐỊNH GIÁ VÀ XỬ LÝ NHÀ ĐẤT CẤP TỈNH
                                                                                      KT. CHỦ TỊCH
                                                                                      PHÓ CHỦ TỊCH
Nơi nhận:

- Như trên
- CT, các PCT UBND tỉnh
- Lưu VT, K4 (T6b)
                                                                                               Trịnh Hồng Anh
                                                                               Phó Chủ tịch UBND tỉnh
