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	Quy                                        Bình Định, ngày   25    tháng   7    năm 2012

	V/v thành lập Trung tâm Hoạt động thanh thiếu nhi tỉnh 


                                                              Kính gửi: Tỉnh đoàn Bình Định.


Thực hiện Thông báo kết luận số 215-TB/TU ngày 03/11/2011 của đồng chí Bí thư Tỉnh ủy tại buổi làm việc với Ban Thường vụ Tỉnh đoàn; 

Xét đề nghị của Giám đốc Sở Nội vụ tại Tờ trình số 216/TTr-SNV ngày 12/4/2012 về thành lập Trung tâm Hoạt động thanh thiếu nhi tỉnh;

Ủy ban nhân dân tỉnh thống nhất nội dung Đề án thành lập Trung tâm Hoạt động thanh thiếu nhi tỉnh với các nội dung chính như sau:

1. Tên gọi, địa vị pháp lý và trụ sở làm việc
a) Tên gọi: Trung tâm Hoạt động thanh thiếu nhi tỉnh Bình Định 
b) Địa vị pháp lý:

- Trung tâm Hoạt động thanh thiếu nhi tỉnh là đơn vị sự nghiệp công lập có thu, trực thuộc Tỉnh đoàn Bình Định, có chức năng tập hợp, đoàn kết thanh thiếu nhi và tổ chức các hoạt động, sự kiện văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao, các hoạt động ngoại khóa, bổ trợ học tập nhằm giáo dục, rèn luyện kỹ năng cho thanh thiếu nhi phát triển toàn diện. 
- Trung tâm Hoạt động thanh thiếu nhi tỉnh có tư cách pháp nhân, con dấu và tài khoản riêng theo quy định của pháp luật.

c) Trụ sở: Trụ sở của Trung tâm đặt tại Khu vực 5, phường Quang Trung, Thành phố Quy Nhơn, tỉnh Bình Định.
2. Tổ chức bộ máy

a) Lãnh đạo Trung tâm: Giám đốc và không quá 02 Phó Giám đốc.

Giám đốc là người đứng đầu Trung tâm, chịu trách nhiệm trước Tỉnh đoàn và trước pháp luật về toàn bộ hoạt động của Trung tâm và về việc thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được giao.

Phó Giám đốc là người giúp Giám đốc phụ trách một hoặc một số lĩnh vực công tác của Trung tâm theo sự phân công của Giám đốc; được thay mặt Giám đốc giải quyết công việc thuộc trách nhiệm và thẩm quyền của Giám đốc khi  Giám đốc ủy quyền; chịu trách nhiệm trước Giám đốc và trước pháp luật về các lĩnh vực công tác được phân công hoặc ủy quyền.

Việc bổ nhiệm, miễn nhiệm, điều động, cách chức Giám đốc, Phó Giám đốc Trung tâm thực hiện theo quy trình quy định của Đảng và theo phân cấp của UBND tỉnh.
b) Các phòng chuyên môn, nghiệp vụ: 


- Phòng Tổ chức - Hành chính. 


- Phòng Kế hoạch - Đào tạo. 


- Phòng Nghiệp vụ tổng hợp.  

Giám đốc Trung tâm quy định cụ thể nhiệm vụ, quyền hạn và trách nhiệm của người đứng đầu các phòng chuyên môn, nghiệp vụ và các đơn vị trực thuộc.

Việc bổ nhiệm, miễn nhiệm, điều động, cách chức các chức danh Trưởng, Phó Trưởng phòng do Giám đốc Trung tâm quyết định sau khi được sự đồng ý bằng văn bản của Ban Thường vụ Tỉnh đoàn.

3. Biên chế
Biên chế của Trung tâm Hoạt động thanh thiếu nhi tỉnh là 15 biên chế sự nghiệp để bố trí các chức danh Giám đốc, Phó Giám đốc và cán bộ chuyên môn nghiệp vụ.

Trước mắt năm 2012, bố trí 10 biên chế. Số biên chế còn lại UBND tỉnh sẽ xem xét cân đối, phân bổ trong các năm tiếp theo, đảm bảo cho Trung tâm hoạt động ổn định, hiệu quả.
UBND tỉnh đề nghị Tỉnh đoàn báo cáo Ban Tổ chức Tỉnh ủy và Ban Thường vụ Tỉnh ủy./.





     TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Nơi nhận:                                                                     KT.CHỦ TỊCH
- Như trên;
 PHÓ CHỦ TỊCH
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Ban Tổ chức Tỉnh ủy;

- Tỉnh đoàn;

- Lưu: VT, SNV, K12, K20. 


(đã ký)
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