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ỦY BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH    


        Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


  Số: 69/TTr-UBND 
 
      Bình Định, ngày 20  tháng 9  năm 2011

TỜ TRÌNH
V/v phân loại, sắp xếp Doanh nghiệp nhà nước địa phương
giai đoạn 2011-2015

((((((
Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ.

Thực hiện Quyết định số 14/2011/QĐ-TTg ngày 04/3/2011 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành tiêu chí, danh mục phân loại doanh nghiệp nhà nước (DNNN); Công văn số 439/TTg-ĐMDN ngày 22/3/2011 của Thủ tướng Chính phủ V/v triển khai thực hiện Quyết định số 14/2011/QĐ-TTg; sau khi rà soát tình hình các doanh nghiệp thuộc địa phương quản lý, UBND tỉnh Bình Định kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, phê duyệt phương án phân loại, sắp xếp doanh nghiệp nhà nước địa phương giai đoạn 2011-2015, cụ thể như sau:
1. Tổng số DNNN trên địa bàn tỉnh đến thời điểm hiện nay là 20 doanh nghiệp, trong đó:
- 14 Công ty TNHH MTV do nhà nước làm chủ sở hữu, trong đó có 08 Công ty thuộc tỉnh quản lý; 6 Công ty thuộc huyện, thành phố quản lý;
- 01 Công ty thuộc Đảng quản lý;

- 05 Công ty cổ phần nhà nước nắm giữ trên 50% tổng số vốn hiện có.

2. Đề xuất phương án phân loại, sắp xếp theo thực tế địa phương.
a) Đối với 03 Công ty hoạt động công ích thuộc UBND thành phố Quy Nhơn (gồm Công ty TNHH Công viên xây xanh và chiếu sáng đô thị Quy Nhơn, Công ty TNHH Môi trường đô thị Quy Nhơn, Công ty TNHH Quản lý và sửa chữa đường bộ Quy Nhơn): theo quy định của Thủ tướng Chính phủ thì những đơn vị này thuộc đối tượng thực hiện cổ phần hóa, nhà nước nắm giữ trên 50% tổng số cổ phần. Tuy nhiên, xét tình hình thực tế, UBND tỉnh kính trình Thủ tướng Chính phủ cho chủ trương tạm thời chưa thực hiện cổ phần hóa trong giai đoạn hiện nay đối với 03 Công ty này vì những lý do sau:

- Theo quy định của nhà nước, hàng năm phải thực hiện đặt hàng để các Công ty trên cung ứng các sản phẩm, dịch vụ công ích. Tuy nhiên, do khả năng cân đối của ngân sách còn thấp nên UBND thành phố Quy Nhơn chưa thực hiện phương thức đặt hàng mà vẫn áp dụng phương thức giao kế hoạch. Tuy nhiên, việc giao kế hoạch hàng năm không đủ so với chi phí thực tế của các đơn vị và cuối năm khi quyết toán thực hiện cấp bù tiếp phần thiếu. Vì vậy thời gian qua các đơn vị hoạt động không có lợi nhuận (riêng Công ty TNHH Quản lý và sửa chữa đường bộ Quy Nhơn có lợi nhuận nhưng rất thấp, chỉ đạt 3,5% trên vốn nhà nước).
- Vốn đầu tư của chủ sở hữu tại các Công ty này rất lớn, trong đó chủ yếu là các công trình công cộng như: công viên, cây xanh, bãi cỏ, hệ thống điện chiếu sáng, … ; vốn thực tế phục vụ cho hoạt động kinh doanh rất ít. Với mức lợi nhuận thấp, vốn chủ sở hữu lớn nên nếu thực hiện cổ phần hóa sẽ không hấp dẫn người lao động và các nhà đầu tư mua cổ phần.

- Mặt khác, hoạt động công ích của các doanh nghiệp nêu trên mang tính đặc thù, phải thực hiện những nhiệm vụ do các cấp chính quyền giao trên nhiều lĩnh vực, ngành nghề khác nhau, mang tính phục vụ là chính, nhất là những nhiệm vụ chính trị đột xuất phát sinh như phục vụ các lễ hội, hoạt động khắc phục thiên tai, bão lụt, …

- Mức thu nhập bình quân của người lao động tại các doanh nghiệp nêu trên còn thấp (2,2 triệu đồng/người/tháng) nên nếu thực hiện cổ phần hóa thì việc mua cổ phần của người lao động còn khó khăn.
b) Đối với 03 Công ty TNHH tại 03 huyện miền núi, gồm: Công ty TNHH tổng hợp Vân Canh, An Lão, Vĩnh Thạnh.
Theo quy định của Thủ tướng Chính phủ thì các Công ty này phải tiến hành cổ phần hóa, nhà nước nắm giữ trên 50% tổng số cổ phần. Tuy nhiên, 3 Công ty này thuộc địa bàn các huyện nghèo nằm trong chương trình hỗ trợ giảm nghèo nhanh và bền vững theo Nghị quyết 30a/2008/NQ-CP của Chính phủ. Vì vậy, trong giai đoạn trước mắt, UBND tỉnh kính đề nghị Thủ tướng Chính phủ cho phép tạm thời chưa thực hiện cổ phần hóa đối với 03 doanh nghiệp nêu trên để góp phần bảo đảm nhu cầu thiết yếu cho phát triển sản xuất và nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của đồng bào dân tộc ở miền núi, vùng sâu, vùng xa.
c) Đối với Công ty TNHH In Bình Định.

Đơn vị này đã thực hiện cổ phần hoá năm 2008 nhưng có một số tồn tại vướng mắc nên không thực hiện cổ phần hoá được và đã chuyển thành Công ty TNHH 1 thành viên. Do vậy, đối với Công ty này đề nghị chưa thực hiện cổ phần hoá trong giai đoạn 2011 – 2015.
d) Đối với Công ty TNHH Cấp thoát nước Bình Định.

Hiện nay, Công ty mới tiếp nhận Dự án Cấp nước và vệ sinh thành phố Quy Nhơn và Dự án Cấp nước 9 thị trấn, trong đó vốn đầu tư bằng nguồn vốn vay của ADB và WB là 338,28 tỷ đồng và Công ty chỉ mới trả được 44,011 tỷ đồng. Như vậy, áp lực trả nợ vay của Công ty là rất lớn. Trong khi đó giá nước của Công ty chưa được HĐND tỉnh cho phép điều chỉnh vì sẽ ảnh hưởng đến quá trình thực hiện chỉ đạo của Chính phủ về những biện pháp kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, đảm bảo an sinh xã hội. Do vậy, đề nghị chưa thực hiện cổ phần hoá trong giai đoạn này.

đ) Đối với Tổng Công ty PISICO: theo quy định của Thủ tướng Chính phủ thì sẽ thực hiện cổ phần hóa 100%, nhà nước không cần nắm giữ cổ phần. Tuy nhiên, hiện nay Tổng Công ty PISICO đang hoạt động theo mô hình Công ty mẹ - công ty con, UBND tỉnh giao Tổng công ty PISICO là đại diện phần vốn nhà nước tại một số Công ty cổ phần. Vì vậy, trong giai đoạn 2011-2015, UBND tỉnh kính trình Thủ tướng Chính phủ cho chủ trương cổ phần hóa Tổng Công ty PISICO, nhà nước nắm giữ trên 50% tổng số cổ phần.
Các doanh nghiệp khác thực hiện theo đúng quy định của Thủ tướng Chính phủ. Chi tiết từng đơn vị có biểu Phụ lục kèm theo.

Kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, phê duyệt để UBND tỉnh triển khai thực hiện./.
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	Giữ nguyên
	

	4
	Cty TNHH Lâm nghiệp Hà Thanh
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	Cty TNHH Cấp thoát nước
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