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Kính gửi:
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
Thực hiện văn bản số 1937/CV/BNN-KL ngày 04/8/2005, của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc lấy ý kiến tham gia dự thảo Nghị định của Chính phủ, về tổ chức và hoạt động của Kiểm lâm, UBND tỉnh Bình Định đã nghiên cứu dự thảo Nghị định và xin tham gia một số ý kiến như sau:

1- Về Hệ thống tổ chức: 

- Về tên gọi: Đề nghị thống nhất lấy tên gọi theo hệ thống tổ chức 03 cấp là: Kiểm lâm Trung ương, Kiểm lâm tỉnh và Kiểm lâm huyện.
- Về tổ chức: 


+ Kiểm lâm trung ương trực thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

+ Kiểm lâm tỉnh trực thuộc UBND tỉnh.

+ Kiểm lâm huyện trực thuộc Kiểm lâm tỉnh.

+ Không tổ chức Hạt Phúc kiểm lâm sản để tăng cường lực lượng, chức trách và nhiệm vụ cho Đội Kiểm lâm cơ động thực hiện tuần tra, kiểm soát và phòng cháy, chữa cháy rừng.

+ Bổ sung thêm bộ phận Thanh tra Kiểm lâm tỉnh.
2. Về chức danh kiểm lâm tỉnh và huyện
- Đứng đầu Kiểm lâm tỉnh là Giám đốc và các Phó Giám đốc.

- Đứng đầu Kiểm lâm huyện là Trưởng Kiểm lâm huyện 
- Kiểm lâm địa bàn xã là công chức kiểm lâm do kiểm lâm huyện quản lý và phân công, theo hình thức này kiểm lâm địa bàn xã hoạt động theo cụm cùng sinh hoạt chính trị, trao đổi kinh nghiệm và hỗ trợ nhau khi cần thiết, có điều kiện thuận lợi trong việc thực hiện nhiệm vụ theo quy định tại Điều 15 của Nghị định dự thảo.

4. Về quy định về trang phục của Kiểm lâm: Đề nghị quy định trang bị còi hiệu, đèn hiệu, ô tô, quy định thêm cấp hiệu ve áo cho Kiểm lâm để dùng khi đi tuần tra rừng vì cầu vai không thể  mang ba lô hoặc mang vũ khí được.

Quy định thêm cấp hiệu Trưởng phòng Cục Kiểm lâm ngang bằng Phó Giám đốc Kiểm lâm tỉnh, nghĩa là 03 bông mai, 02 vạch đỏ, hoặc cành lá như quy định cấp lãnh đạo của Cục, nghĩa là số bông mai của Cục trưởng, Phó Cục trưởng sẽ là 4 và 3. 

Kính đề nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xem xét, tổng hợp điều chỉnh bổ sung bản dự thảo Nghị định về tổ chức và hoạt động của Kiểm lâm để trình Chính phủ sớm ban hành Nghị định, tạo cơ sở pháp lý cho kiểm lâm hoạt động có hiệu quả./.
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