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UỶ BAN NHÂN DÂN 
         CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

  TỈNH BÌNH ĐỊNH   

                    Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

 Số :  08  /BC-UBND
            
Quy Nhơn, ngày  24  tháng  01  năm 2008
BÁO CÁO

Công tác phòng, chống tham nhũng tháng 01 năm 2008
-------------

1. Công tác chỉ đạo:


+ Ngày 14/12/2007, UBND tỉnh đã tổ chức hội nghị quán triệt và tập huấn, hướng dẫn triển khai thực hiện Nghị định số 37/2007/NĐ-CP ngày 09/3/2007 của Chính phủ về Minh bạch tài sản, thu nhập và Thông tư số 2442/2007/TT-TTCP ngày 13/11/2007 của Thanh tra Chính phủ hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 37/2007/NĐ-CP ngày 09/3/2007 của Chính phủ. Tham dự hội nghị có trên 250 đại biểu là lãnh đạo, cán bộ tổ chức, thanh tra các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh và các cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh; Giám đốc, Trưởng phòng tổ chức của các doanh nghiệp nhà nước Trung ương và địa phương; Chủ tịch UBND, Chủ nhiệm UBKT, Chánh thanh tra và Trưởng phòng Nội vụ- LĐ&XH các huyện, thành phố. Tại hội nghị, UBND tỉnh đã chỉ đạo các ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp khẩn trương triển khai quán triệt và tổ chức thực hiện việc kê khai tài sản, thu nhập đối với cán bộ, công chức bảo đảm hoàn thành trước ngày 31/12/2007 theo đúng quy định của Chính phủ. 
+ Thực hiện Văn bản số 6779/VPCP-V.I ngày 21/11/2007 của Văn phòng Chính phủ về việc triển khai thực hiện Nghị quyết 294A/2007/UBTVQH12 ngày 07/11/2007 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội về thành lập Ban chỉ đạo phòng, chống tham nhũng cấp tỉnh, UBND tỉnh đã có Văn bản số 3747/UBND-NC ngày 28/11/2007 giao sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với Thanh tra tỉnh, Sở Tài chính và các cơ quan chức năng liên quan tham mưu, đề xuất thành lập Ban chỉ đạo phòng, chống tham nhũng của tỉnh và Bộ phận giúp việc Ban chỉ đạo. Hiện nay, các cơ quan chức năng đang xem xét, đề xuất nhân sự để trình UBND tỉnh quyết định.
+ UBND tỉnh đã hoàn thành báo cáo kết quả công tác phòng, chống tham nhũng trên địa bàn tỉnh năm 2007 và nhiệm vụ, giải pháp thực hiện năm 2008, trình kỳ họp lần thứ 11 HĐND tỉnh ( khoá X ); đồng thời tổ chức triển khai, quán triệt cho cán bộ lãnh đạo chủ chốt của các ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị trong hội nghị triển khai Nghị quyết của HĐND tỉnh về kế hoạch và ngân sách nhà nước năm 2008, coi đó là một trong những nhiệm vụ trọng tâm trong chỉ đạo, điều hành thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội địa phương năm 2008.
+ Thực hiện văn bản số 3613/BNV-TCPCP ngày 14/12/2007 của Bộ Nội vụ về việc hướng dẫn ban hành Quy tắc đạo đức nghề nghiệp,  UBND tỉnh đã có văn bản số 174/UBND-NC ngày 17/01/2008 yêu cầu các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố và các tổ chức xã hội - nghề nghiệp đang hoạt động trên trên địa bàn tỉnh phối hợp lãnh đạo, tham gia xây dựng và tổ chức thực hiện Quy tắc đạo đức nghề nghiệp của các Hội phù hợp với Điều lệ, Quy chế tổ chức và hoạt động, tình hình thực tiễn và các quy định khác của pháp luật có liên quan.      

2. Thực hiện các biện pháp phòng ngừa tham nhũng:  

UBND tỉnh đã chỉ đạo các ngành, địa phương tiếp tục thực hiện Đề án đơn giản hóa thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước và Kế hoạch cải cách hành chính của tỉnh giai đoạn II ( 2006 – 2010 ); nâng cao chất lượng thực hiện cơ chế “một cửa”, “một cửa liên thông”, chấn chỉnh kỷ cương, kỷ luật hành chính, tăng cường trách nhiệm của các cơ quan hành chính nhà nước, triển khai thực hiện nghiêm túc việc chuyển đổi vị trí công tác đối với cán bộ, công chức, viên chức, trước hết là những vị trí công tác nhạy cảm, nắm giữ nhiều tiền bạc, tài sản của Nhà nước, thường xuyên tiếp xúc giải quyết công việc của dân và doanh nghiệp. Thường xuyên rà soát, xây dựng và thực hiện nghiêm túc các tiêu chuẩn, chế độ, định mức chi tiêu tài chính, kinh tế - kỷ thuật trong các lĩnh vực kinh tế - xã hội. Thực hiện nghiêm túc việc công khai minh bạch, Quy chế dân chủ ở cơ sở, quy định về trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị. Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục, vận động cán bộ, công chức, viên chức, nhân dân giám sát, tích cực tham gia công tác phòng, chống tham nhũng gắn với thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” . Thực hiện tốt công tác giám sát kiểm tra nội bộ, đi đôi với tăng cường công tác thanh tra hành chính– công vụ trong các lĩnh vực, địa bàn, cơ quan, đơn vị trọng điểm…  

3. Việc phát hiện, xử lý các vụ, việc có dấu hiệu tham nhũng:     
+ Trong kỳ, UBND tỉnh chỉ đạo tiến hành thanh tra công tác quản lý, sử dụng đất đai tại phường Nhơn Phú, thành phố Quy Nhơn, thanh tra dự án đầu tư phát triển vùng nguyên liệu dứa và xây dựng Nhà máy chế biến rau quả xuất khẩu Bình Định. Chỉ đạo xử lý kết quả thanh tra việc mua sắm, quản lý, sử dụng thiết bị dạy học phục vụ đổi mới chương trình giáo dục phổ thông tại sở Giáo dục – Đào tạo Bình Định, quyết định thu hồi về cho Ngân sách nhà nước số tiền sai phạm trên 453 triệu đồng; xử lý kết quả thanh tra công tác quản lý tài chính tại Liên hiệp các Hội khoa học - Kỷ thuật Bình Định, quyết định thu hồi về cho Ngân sách nhà nước số tiền sai phạm trên 74 triệu đồng; xử lý kết quả thanh tra công tác quy hoạch, đấu giá quyền sử dụng đất, khai thác đất, cát và công tác quản lý đầu tư, xây dựng cơ bản một số công trình trọng điểm trên điạ bàn huyện An Nhơn, quyết định thu hồi về cho Ngân sách nhà nước số tiền sai phạm trên 7.763 triệu đồng, đã thu được trên 1.044 triệu đồng. Ngoài việc xử lý sai phạm về kinh tế, UBND tỉnh đã chỉ đạo tổ chức kiểm điểm làm rõ trách nhiệm và có hình thức xử lý kỷ luật nghiêm khắc đối với các tập thể, cá nhân có sai phạm và quyết định chuyển hồ sơ thanh tra tại huyện An Nhơn sang cơ quan điều tra Công an tỉnh tiếp tục làm rõ để xử lý theo pháp luật đối với một số vụ, việc có dấu hiệu phạm tội.

+ Công an tỉnh tiếp tục đẩy nhanh tiến độ điều tra các vụ việc có hành vi tiêu cực, tham nhũng đã phát hiện để sớm đưa ra truy tố, xét xử trước pháp luật. Trong kỳ đã thụ lý, điều tra 03 vụ, 04 bị can; kết thúc, chuyển hồ sơ sang Viện KSND tỉnh đề nghị truy tố vụ Nguyễn Ngọc Trung, thủ quỹ kiêm thủ kho HTXNN Cát Khánh, xã Cát Khánh, huyện Phù Cát phạm tội tham ô tài sản 92,6 triệu đồng, đang tiến hành điều tra 02 vụ, 03 bị can gồm: vụ Bùi Thị Mỹ Ánh, nhân viên thu viện phí Bệnh viện lao và bệnh phổi Bình Định phạm tội tham ô tài sản trên 410 triệu đồng, vụ Nguyễn văn Tàu và Văn Xuân cẩm, nhân viên Tổ quản lý điện HTXNN Bình Nghi 3, xã Bình Nghi, huyện Tây Sơn phạm tội tham ô tài sản trên 21 triệu đồng.

4. Nhiệm vụ trọng tâm tháng 2/2008:

Chỉ đạo các ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị khẩn trương hoàn thành việc kê khai tài sản, thu nhập đối với cán bộ, công chức, viên chức, tổng hợp kết quả thực hiện trên địa bàn tỉnh báo cáo Thường trực Tỉnh uỷ, Thủ tướng Chính phủ và Ban chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng. 

Tiếp tục chỉ đạo các ngành, địa phương thực hiện tốt các nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra trong chương trình, kế hoạch hành động của Tỉnh uỷ, UBND tỉnh thực hiện NQTW3 ( khoá X ) và Luật Phòng, chống tham nhũng gắn với chỉ đạo, điều hành thực hiện nhiệm vụ, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2008. Khẩn trương thành lập Ban chỉ đạo phòng, chống tham nhũng của tỉnh và bộ phận giúp việc Ban chỉ đạo, xây dựng Quy chế làm việc cụ thể để sớm đi vào hoạt động.    

Kết thúc, xử lý và công khai kết quả xử lý các cuộc thanh tra công tác quản lý, sử dụng đất đai tại phường Nhơn Phú, thành phố Quy Nhơn và thanh tra dự án đầu tư phát triển vùng nguyên liệu dứa và xây dựng Nhà máy chế biến rau quả xuất khẩu Bình Định. Chỉ đạo ngành Thanh tra triển khai thực hiện chương trình thanh tra năm 2008 đã được Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt. Chỉ đạo Công an tỉnh đầy nhanh tiến độ điều tra các vụ án tham nhũng, vi phám pháp luật đã phát hiện để sớm đưa ra truy tố, xét xử theo luật định./. 
  Nơi nhận:


 
                       
          KT. CHỦ TỊCH 
- Văn phòng Chính phủ;




          PHÓ CHỦ TỊCH


- BCĐTW về PCTN; 
- Thanh tra Chính phủ; 

- Thường trực Tỉnh uỷ;

- Thường trực HĐND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh;

- CT, Các PCT UBND tỉnh;





   Nguyễn Văn Thiện
- Thanh tra tỉnh; Công an tỉnh;

- Lãnh đạo VPUB;
- Lưu VP, K4.     
