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 UỶ BAN NHÂN DÂN                     CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

    TỈNH BÌNH ĐỊNH
                               Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

              ——                                                                  ————————————

Số:    80   /TB-UBND                                     Quy Nhơn, ngày  03  tháng 7 năm 2008

THÔNG BÁO

ý kiến kết luận của Phó Chủ tịch UBND tỉnh, kiêm Trưởng ban- Ban Đại diện
Hội động quản trị Chi nhánh Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh
tại cuộc họp ngày 24/6/2008

((((((((

Ngày 24 tháng 6 năm 2008, tại Văn phòng UBND tỉnh, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Thị Thanh Bình, kiêm Trưởng ban- Ban Đại diện Hội đồng quản trị Chi nhánh Ngân hàng Chính sách xã hội (BĐD  HĐQT NHCSXH) tỉnh chủ trì họp đánh giá tình hình hoạt động 6 tháng đầu năm 2008, chương trình kiểm tra của BĐD 6 tháng cuối năm và biện pháp chỉ đạo công tác trong thời gian tới. Tham dự cuộc họp có 07/11 thành viên BĐD HĐQT NHCSXH tỉnh, đại diện Văn phòng UBND tỉnh và lãnh đạo Chi nhánh NHCSXH tỉnh.


Sau khi nghe Giám đốc Chi nhánh NHCSXH tỉnh báo cáo tình hình hoạt động, kết quả kiểm tra, giám sát 6 tháng đầu năm 2008, chương trình kiểm tra kiểm soát 6 tháng cuối năm 2008 của BĐD và một số kiến nghị trong thời gian tới; ý kiến tham gia của các thành viên dự họp; Phó Chủ tịch UBND tỉnh, kiêm Trưởng ban- BĐD HĐQT  NHCSXH  tỉnh kết luận như sau:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           
1. Nhất trí với Báo cáo đánh giá hoạt động 6 tháng đầu năm 2008 của Chi nhánh NHCSXH tỉnh, Báo cáo đã phản ảnh đầy đủ các mặt hoạt động; trong đó dư nợ tín dụng các chương trình vốn tín dụng ưu đãi tăng trưởng tốt (đạt 79,96% so với kế hoạch). Kết quả này đã thể hiện sự chỉ đạo tích cực của BĐD HĐQT NHCSXH các cấp, sự phối hợp có hiệu quả của các sở, ngành, hội đoàn thể cho vay uỷ thác có liên quan và tinh thần trách nhiệm của cán bộ, nhân viên toàn Chi nhánh NHCSXH tỉnh đối với cho vay hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác. Đồng thời, báo cáo cũng đã phản ảnh được các tồn tại trong 6 tháng đầu năm 2008, phân tích nguyên nhân và biện pháp, giải pháp thực hiện trong thời gian tới.
2. Một số công việc cần tập trung triển khai trong thời gian tới:

a) Đối với chương trình cho vay giải quyết việc làm: Trong khi chờ thông tư của liên bộ hướng dẫn thực hiện Quyết định số 15/2008/QĐ-TTg ngày 23/01/2008 của Thủ tướng Chính phủ, giao Sở Lao động- Thương binh & Xã hội và Chi nhánh NHCSXH tỉnh thống nhất một số phần việc trong quy trình từ khi triển khai lập dự án đến khi dự án được phê duyệt giải ngân để tiến hành triển khai thực hiện chương trình theo quy định hiện hành tránh ứ đọng vốn.

b) Đối với cho vay vốn xuất khẩu lao động: Việc đưa lao động sang làm việc ở nước ngoài theo chủ trương hiện nay của tỉnh có sự chọn lọc thị trường có thu nhập cao và có điều kiện khí hậu không khắc nghiệt đảm bảo thu nhập và sức khoẻ tốt cho người lao động nên chỉ tiêu 6 tháng đầu năm đạt thấp so với kế hoạch. Vì vậy, trong phiên giao dịch việc làm sắp tới, Sở Lao động- Thương binh và Xã hội cần chỉ đạo tăng cường tuyên truyền vận động các đối tượng đi lao động ở nước ngoài, đồng thời có trách nhiệm kiểm tra việc thực hiện xuất khẩu lao động để báo cáo UBND tỉnh chỉ đạo kịp thời. 

c) Đối với cho vay trồng rừng dự án WB3: Giao Văn phòng UBND tỉnh đăng ký lịch để UBND tỉnh làm việc với Ban Quản lý dự án tỉnh, Chi nhánh NHCSXH tỉnh và Trưởng ban thực hiện dự án huyện để tìm biện pháp thúc đẩy tiến độ cấp sổ đỏ cho các hộ dân nằm trong dự án.

d) Đối với cho vay hộ đồng bào dân tộc thiểu số đặc biệt khó khăn: Chi nhánh NHCSXH tỉnh phối hợp với UBND xã, các tổ chức đoàn thể nhận uỷ thác giải ngân cho vay đúng đối tuợng theo quy định tại Quyết định số 32/2007/QĐ-TTg ngày 05/3/2007 của Thủ tướng Chính phủ.

đ) Việc tăng lãi suất cho vay chương trình Nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn từ 0,65%/tháng lên 0,9%/tháng, Chi nhánh NHCSXH tỉnh cần chỉ đạo các huyện tuyên truyền, giải thích cho người dân biết để thực hiện.

e) Về kết luận của thanh tra Chi nhánh Ngân hàng Nhà nước tỉnh, Chi nhánh NHCSXH tỉnh cần chú trọng cho vay đúng đối tượng, không mở rộng đối tượng nhất là trong thời kỳ lạm phát như hiện nay.

g) Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra của các thành viên BĐD HĐQT NHCSXH 6 tháng cuối năm 2008, kết quả kiểm tra báo cáo với Trưởng ban để có chỉ đạo xử lý kịp thời.
Thừa lệnh Chủ tịch UBND tỉnh thông báo ý kiến kết luận của Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Thị Thanh Bình, kiêm Trưởng ban- BĐD HĐQT Chi nhánh NHCSXH tỉnh để các thành viên BĐD HĐQT Chi nhánh NHCSXH tỉnh và các sở, ngành liên quan biết, thực hiện./.
                                                                                         TL. CHỦ TỊCH                                                                                                                                                                       



                 KT. CHÁNH VĂN PHÒNG        
                                  PHÓ VĂN PHÒNG        
Nơi nhận :                                         



- TV Ban ĐD HĐQT NHCSXH tỉnh.

                         
- TB BĐD HĐQT NHCSXH huyện, TP.
                           


- Các sở, ngành liên quan;

- Chi nhánh NHCSXH tỉnh;
- Phòng GD NHCSXH huyện;                                                                                                  
- Lưu: VT, K10, K11                                                                       
                                                                                                            Trương Thanh Kết                    
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