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ỦY BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                       Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

      ((((((                                             ((((((((((((      

Số :  55 /TB-UBND
                           Quy Nhơn, ngày 06 tháng 5  năm 2009

THÔNG BÁO
Ý kiến kết luận của Phó Chủ tịch UBND tỉnh kiêm Trưởng Ban đại diện 

Hội đồng quản trị Chi nhánh Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh  

tại cuộc họp Ban đại diện  ngày 27/4/2009



Ngày 27/4/2009 tại Văn phòng UBND tỉnh, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Thị Thanh Bình kiêm Trưởng Ban đại diện Hội đồng quản trị Chi nhánh Ngân hàng Chính sách xã hội (BĐD HĐQT NHCSXH) chủ trì họp đánh giá tình hình hoạt động cho vay hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác Quý I/2009, các biện pháp chỉ đạo thực hiện công tác trong thời gian tới. Tham dự cuộc họp có 11/11 thành viên BĐD HĐQT NHCSXH tỉnh.


Sau khi nghe Giám đốc Chi nhánh NHCSXH tỉnh báo cáo tình hình hoạt động cho vay hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác Quý I/2009, một số kiến nghị và ý kiến tham gia của các thành viên dự họp; Phó Chủ tịch UBND tỉnh kiêm Trưởng BĐD HĐQT NHCSXH tỉnh kết luận như sau:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

1. Nhất trí với Báo cáo hoạt động Quý I/2009 của Chi nhánh NHCSXH tỉnh. Báo cáo đã phản ảnh cơ bản đầy đủ các mặt hoạt động, ngay từ đầu năm đã đẩy mạnh giải ngân cho vay các chương trình tín dụng ưu đãi, dư nợ tăng trưởng tốt (đạt 85,70% so với kế hoạch giao, tăng 145.738 triệu đồng so với cùng kỳ năm trước, với tỷ lệ tăng 16,96%). Kết quả này đã thể hiện sự chỉ đạo tích cực của BĐD HĐQT NHCSXH các cấp, sự phối hợp có hiệu quả của các sở, ngành liên quan, các tổ chức chính trị xã hội (CT-XH) làm dịch vụ ủy thác, tổ tiết kiệm và vay vốn (TK&VV) làm ủy nhiệm và trách nhiệm của cán bộ nhân viên toàn Chi nhánh NHCSXH tỉnh Bình Định đối với cho vay hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác. Đồng thời báo cáo cũng đã phản ảnh những tồn tại, phân tích nguyên nhân và biện pháp, giải pháp thực hiện trong thời gian tới.

2. Một số công việc cần tập trung triển khai thực hiện trong thời gian tới:

- Để nâng cao chất lượng hoạt động của NHCSXH nhằm góp phần thực hiện chủ trương bảo đảm an sinh xã hội, BĐD HĐQT NHCSXH các cấp phải củng cố, kiện toàn đủ số lượng thành viên theo Quy chế hoạt động của HĐQT NHCSXH Việt Nam.   

- Trưởng BĐD HĐQT NHCSXH các huyện, thành phố chỉ đạo NHCSXH  trên địa bàn phối hợp với các tổ chức CT-XH làm dịch vụ ủy thác, tổ TK&VV làm ủy nhiệm triển khai thực hiện tốt các chủ trương mới về chính sách tín dụng ưu đãi: Nghị quyết 30a/2008/NQ-CP ngày 27/12/2008 về chương trình giảm nghèo nhanh và bền vững đối với 61 huyện nghèo, trong đó tỉnh ta có 03 huyện nghèo: Vân Canh, Vĩnh Thạnh, An Lão,  Quyết định số 167/2008/QĐ-TTg ngày 12/12/2008 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ xóa nhà ở tạm bợ, đơn sơ cho hộ nghèo; Văn bản số 243/NHCS-TD ngày 18/02/2009 về hướng dẫn quy trình phát hành sổ vay vốn và phát hành biên lai thu lãi tiền vay, văn bản số 244/NHCS-KH ngày 18/02/2009 về hướng dẫn huy động tiền gửi tiết kiệm của người nghèo thông qua Tổ TK&VV và văn bản số 867/NHCS-TD ngày 20/4/2009 hướng dẫn cho vay lãi suất ưu đãi 0% đối với hộ nghèo, được vay 05 triệu đồng/hộ, thời hạn vay 02 năm theo ngành nghề, đối tượng quy định của Tổng Giám đốc NHCSXH theo Nghị quyết 30a/2008/NQ-CP.
- NHCSXH huyện, thành phố phối hợp với các tổ chức CT-XH làm dịch vụ ủy thác và tổ TK&VV: tiếp tục triển khai cho vay hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác theo chỉ tiêu kế hoạch được giao đảm bảo đúng đối tượng và hiệu quả; đẩy mạnh tăng trưởng dư nợ chương trình cho vay hộ nghèo đối với vùng đồng bào dân tộc thiểu số gắn với việc lồng ghép chuyển giao tiến bộ kỹ thuật của các tổ chức khuyến nông, lâm; các hội, đoàn thể tiếp tục triển khai cho vay hộ đồng bào dân tộc thiểu số đặc biệt khó khăn theo đúng quy định; tăng cường vốn cho vay hộ sản xuất kinh doanh tại vùng khó khăn, phối hợp với Ban dự án W3 phát triển lâm nghiệp hoàn tất việc cấp sổ đỏ đất rừng cho hộ để vay vốn trồng rừng năm 2008.

Có biện pháp tích cực hơn để thu hồi nợ quá hạn nhằm tạo vốn quay vòng. Đối với những trường hợp hộ vay chây ỳ, tổ trưởng, chủ dự án chiếm dụng vốn của tổ viên thì kiên quyết xử lý theo pháp luật để thu hồi vốn cho Nhà nước không để thất thoát; đối với trường hợp hộ vay thật sự khó khăn không trả được nợ thì đề nghị xóa nợ theo quy định. 

- Đối với chương trình cho vay giải quyết việc làm: khi phân bổ vốn các cơ quan liên quan chú ý đến khu vực nông thôn, vùng sâu, vùng xa vì số lao động ở các xí nghiệp đang có xu hướng mất việc làm quay về nông thôn, cần hướng dẫn hộ vay xây dựng phương án sản xuất kinh doanh, tạo được việc làm phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế ở địa phương. 

- Các thành viên BĐD HĐQT NHCSXH tỉnh tăng cường công tác kiểm tra giám sát đối với hoạt động của NHCSXH theo địa bàn được phân công với nội dung Chương trình kiểm tra, giám sát của BĐD HĐQT NHCSXH tỉnh năm 2009, kết quả kiểm tra gửi biên bản về Chi nhánh NHCSXH tỉnh để tổng hợp báo cáo cho Trưởng BDĐ HĐQT  NHCSXH chỉ đạo kịp thời.

- Tăng cường công tác thông tin tuyên truyền, phổ biến chủ trương tín dụng ưu đãi của Chính phủ để nhân dân biết, hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác hiểu chính sách vay vốn để sản xuất kinh doanh vươn lên ổn định cuộc sống, thoát nghèo bền vững.

- Về việc xin đất xây trụ sở Chi nhánh NHCSXH tỉnh: giao Giám đốc Chi nhánh NHCSXH tỉnh làm việc với Sở Tài nguyên và Môi trường tìm địa điểm đất phù hợp và báo cáo UBND tỉnh để xem xét, giải quyết.

Trên đây là ý kiến kết luận của Phó Chủ tịch UBND tỉnh kiêm Trưởng BĐD HĐQT NHCSXH, đề nghị các thành viên BĐD HĐQT NHCSXH tỉnh, Trưởng BĐD HĐQT NHCSXH huyện, thành phố, các sở, ngành liên quan, tổ chức CT-XH làm dịch vụ ủy thác và Chi nhánh NHCSXH tỉnh triển khai thực hiện./.


TL-CHỦ TỊCH


KT-CHÁNH VĂN PHÒNG


PHÓ VĂN PHÒNG


      Trương Thanh Kết 

Nơi nhận:


- CT, PCT N.T.Thanh Bình;


- BĐD HĐQT NHCSXH tỉnh;


- Trưởng BĐD HĐQT NHCSXH huyện, TP;


- Các sở, ngành liên quan


- CN NHCSXH tỉnh;


- PGD NHCSXH huyện, TP;


- Lưu VT, K16.
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