ỦY BAN NHÂN DÂN                        CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH 
 

            Độc lập – Tự do – Hạnh phúc 
Số: 1682/UBND-XD
                                 Quy Nhơn, ngày 04 tháng  6  năm 2009

Kính gửi:   Bộ Xây dựng.
Tiếp theo văn bản số 1455/UBND-XD ngày 15/5/2009 của UBND tỉnh Bình Định gửi Bộ Xây dựng về báo cáo tình hình thi công sau thời gian 28 ngày (từ 26/3 đến 23/4/2009) của Tổng Công ty đầu tư xây dựng cấp thoát nước và môi trường Việt Nam (Viwaseen) thực hiện hợp đồng gói thầu QN-1.1: Xây dựng hệ thống thoát nước mưa và thu gom nước thải (giai đoạn 1) thành phố Quy Nhơn; nay UBND tỉnh Bình Định báo cáo tình hình thi công của gói thầu nêu trên trong thời gian 01 tháng tiếp sau giai đoạn 28 ngày (tháng 5/2009) của Tổng Công ty Viwaseen như sau:
Theo kế hoạch thi công vừa mới cập nhật của Tổng Công ty Viwaseen, được Chủ đầu tư chấp thuận phê duyệt thì giá trị công việc hoàn thành trong tháng 5/2009 phải đạt tối thiểu 6,76 tỷ đồng, nhưng thực tế Nhà thầu chỉ thực hiện được 3,09 tỷ đồng, đạt 46% so với kế hoạch. Kết quả này đặt ra cho Nhà thầu một thách thức rất lớn trong 02 tháng tiếp theo (tháng 6 và 7/2009) phải đạt được giá trị tối thiểu trung bình của mỗi tháng là 9 tỷ đồng, nếu Nhà thầu không thực hiện được thì Chủ đầu tư sẽ xem xét chấm dứt hợp đồng theo Thư cảnh báo.  
Tuy nhiên, việc phải chấm dứt sớm hợp đồng với Tổng Công ty Viwaseen ở thời điểm tháng 7 năm 2009 được xem là rất bất lợi cho Tiểu dự án Vệ sinh môi trường thành phố Quy Nhơn vì thời gian còn lại của hợp đồng quá ngắn để thực hiện giá trị, khối lượng công việc còn lại của gói thầu QN-1.1 (18 tháng /120 tỷ đồng). Vì vậy, UBND tỉnh Bình Định rất mong muốn Bộ Xây dựng tiếp tục quan tâm chỉ đạo để Tổng Công ty Viwaseen khẩn trương tăng cường đầy đủ nhân lực, vật tư, thiết bị cần thiết nhằm thực hiện gói thầu QN-1.1 đúng kế hoạch và đạt chất lượng cao.

Rất mong Bộ Xây dựng quan tâm chỉ đạo./.
TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Nơi nhận:  
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- Ban QLDA VSMT TPQN; 
- TVGS Poyry; TCty Viwaeen;





            
- Lưu VT, K14 (TK.6b).






 



        Lê Hữu Lộc
V/v báo cáo tình hình thi công tháng 5 năm 2009 của Tổng Công ty Viwaseen thực hiện hợp đồng QN-1.1 thuộc Tiểu dự án vệ sinh môi trường TP Quy Nhơn.











