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UỶ BAN NHÂN DÂN          CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc

                                                      

  Số: 106/TTr-UBND                          Quy Nhơn, ngày 02 tháng 12 năm 2009
TỜ TRÌNH
Về việc đề nghị sửa đổi, bổ sung
một số loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Bình Định.

Thực hiện Nghị định số 57/2002/NĐ-CP ngày 03/6/2002 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh phí và lệ phí; Nghị định số 24/2006/NĐ-CP ngày 06/3/2006 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 57/2002/NĐ-CP ngày 03/6/2002 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh phí và lệ phí; Thông tư số 97/2006/TT-BTC ngày 16/10/2006 của Bộ Tài chính hướng dẫn về phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Trên cơ sở đề nghị của Cục Thuế tỉnh (Thường trực Tổ công tác triển khai Pháp lệnh phí, lệ phí của tỉnh), UBND tỉnh Bình Định báo cáo và kính đề nghị HĐND tỉnh xem xét, ra nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số loại phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh để UBND tỉnh có cơ sở triển khai thực hiện, cụ thể như sau:

1. Phí trông giữ xe đạp, xe máy: (áp dụng đối với Đại học Quy Nhơn). 

- Đại học Quy Nhơn hiện đang áp dụng mức thu quy định tại Quyết định số 32/2003/QĐ-UB ngày 24/02/2003 và Quyết định số 140/2005/QĐ-UBND ngày 26/12/2005 của UBND tỉnh Bình Định với mức thu cụ thể như sau:

+ Xe đạp: 6.000 đồng/tháng;

+ Xe máy: 15.000 đồng/tháng.

Mức thu này ban hành đã lâu, mặt khác không quy định mức thu theo từng lượt (lần) đối với các đối tượng khác đến liên hệ công tác hoặc học viên hệ vừa học vừa làm có nhu cầu giữ xe theo lượt. Vì vậy, UBND tỉnh đề xuất sửa đổi như sau:

+ Xe đạp: 500 đồng/lượt hoặc 10.000 đồng/tháng;

+ Xe máy: 1.000 đồng/lượt hoặc 25.000 đồng/tháng.

Trong đó:

( Các đối tượng nộp phí có thể đăng ký nộp phí theo lượt hoặc theo tháng.
( Trường hợp trông giữ xe ban đêm (từ 22 giờ đến 6 giờ sáng hôm sau):

Nếu các đối tượng nộp phí theo lượt thì mức thu phí bằng hai lần mức thu phí ban ngày. Trường hợp trông giữ cả ngày và đêm thì mức thu phí bằng mức thu phí ban ngày cộng với mức thu phí ban đêm.

Nếu các đối tượng nộp phí theo tháng thì mức thu phí bằng mức thu tháng nêu trên (không thu thêm tiền phí trông giữ xe ban đêm). 
- Tỷ lệ % để lại cho Đại học Quy Nhơn: 80%, số còn lại nộp ngân sách nhà nước theo quy định.

2. Phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản.

Hiện nay việc thu phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh được thực hiện theo Quyết định số 29/2008/QĐ-UBND ngày 10/9/2008. 

Ngày 12/10/2009 Chính phủ ban hành Nghị định số 82/2009/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 63/2008/NĐ-CP ngày 13/5/2008 về phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản, nội dung sửa đổi, bổ sung như sau: 

- Về đối tượng chịu phí: bổ sung khí than và các loại khoáng sản khác.

- Về mức thu: sửa đổi lại mức thu tối đa đối với “Quặng khoáng sản khác: 10.000 đồng/tấn” (Theo quy định cũ  tại NĐ 63/2008/NĐ-CP mức thu tối đa: Quặng khoáng sản kim loại khác: 10.000 đồng/tấn). 

Vì vậy UBND tỉnh đề xuất mức thu cụ thể đối với: Quặng khoáng sản khác là: 10.000 đồng/tấn (bằng mức thu tối đa của Chính phủ quy định). 

Kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.



                             TM-UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH

Nơi nhận:
 KT-CHỦ TỊCH
- TT Tỉnh uỷ;
PHÓ CHỦ TỊCH
- TT.HĐND tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Ban KTNS-HĐND tỉnh;
- Các đại biểu HĐND tỉnh;
- Lãnh đạo VP;

- Lưu: VP, K17.
                                                                                                                Lê Hữu Lộc









