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  ỦY BAN NHÂN DÂN              CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
   TỈNH BÌNH ĐỊNH


   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

           ((((


                 ((((((((((((((
Số:  35/2006/QĐ-UBND                      Quy Nhơn, ngày   05  tháng  4   năm 2006

QUYẾT ĐỊNH

V/v ban hành Quy định đối tượng, tiêu chuẩn, 

hình thức khen thưởng của UBND tỉnh

((((((((((
 ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH

Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;


Căn cứ Luật Thi đua - Khen thưởng ngày 26/11/2003;


Căn cứ Nghị định số 121/2005/NĐ-CP ngày 30/9/2005 của Chính phủ về qui định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng và Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng;


Xét đề nghị của Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng tỉnh,

QUYẾT ĐỊNH::

Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Quy định đối tượng, tiêu chuẩn, hình thức khen thưởng của UBND tỉnh Bình Định.

 Điều 2. Giao Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng tỉnh có trách nhiệm hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện Quy định này.

Điều 3.  Quyết định này có hiệu lực thi hành sau 10 ngày kể từ ngày ký.

Chánh Văn phòng UBND tỉnh; Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng tỉnh; Thủ trưởng các sở, ban, cơ quan, đơn vị có liên quan trên địa bàn tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
                                                                                TM. UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH

                                                                                                           CHỦ TỊCH

Nơi nhận:

- Như Điều 3;

- HĐTĐKT TW;

- Ban TĐKT TW;

- Thường trực Tỉnh uỷ;

- Thường trực HĐND tỉnh;

- Các PCT UBND tỉnh;

- Các thành viên HĐTĐKT tỉnh;

- Lưu VT, TĐKT tỉnh, H. (70b)

                                                                                                  Vũ Hoàng Hà

UỶ BAN NHÂN DÂN                CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
 TỈNH BÌNH ĐỊNH


     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
          ((((


                  (((((((((((
 QUY ĐỊNH

Đối tượng, tiêu chuẩn, hình thức khen thưởng của UBND tỉnh

(Ban hành kèm theo Quyết định số 35/2006/QĐ-UBND 

ngày 05 tháng 4 năm 2006 của UBND tỉnh Bình Định)

((((((

Căn cứ Luật Thi đua, Khen thưởng, Nghị định số 121/2005/NĐ-CP ngày 30/9/2005 của Chính phủ và Hướng dẫn số 56/TĐKT-HD-V1 ngày 12/01/2006 của Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương hướng dẫn thực hiện Nghị định 121/2005/NĐ-CP ngày 30/9/2005 về quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng và Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng; Uỷ ban nhân dân tỉnh Bình Định quy định về đối tượng, tiêu chuẩn hình thức khen thưởng của UBND tỉnh, cụ thể như sau:


I. Đối tượng tặng danh hiệu thi đua; đối tượng khen thưởng:


- Cá nhân, tập thể thuộc UBND tỉnh quản lý.


- Cá nhân, tập thể trực thuộc các cơ quan Trung ương, Văn phòng đại diện các tỉnh đóng trên địa bàn tỉnh Bình Định, tự nguyện hưởng ứng đăng ký tham gia phong trào thi đua của tỉnh khởi xướng phát động.


- Các cá nhân, tập thể người Việt Nam ở nước ngoài, cá nhân, tập thể người nước ngoài, tổ chức quốc tế có thành tích đóng góp cho sự nghiệp phát triển kinh tế - văn hoá - xã hội của tỉnh Bình Định.


II. Các danh hiệu thi đua; hình thức khen thưởng:


- Chiến sĩ thi đua cấp tỉnh


- Cờ thi đua của UBND tỉnh


- Tập thể lao động xuất sắc

- Bằng khen của UBND tỉnh


III. Tiêu chuẩn tặng danh hiệu thi đua:


 1. Chiến sĩ thi đua cấp tỉnh

               Xét tặng cho những cá nhân có đăng ký thi đua hàng năm, chọn những cá nhân xuất sắc, tiêu biểu trong số những cá nhân có 3 lần liên tục đạt danh hiệu chiến sỹ thi đua cơ sở, thành tích của những người đạt chiến sĩ thi đua cấp tỉnh có phạm vi ảnh hưởng tốt đến phong trào thi đua của tỉnh Bình Định.

2. Cờ thi đua của UBND tỉnh

              Xét tặng Cờ thi đua của tỉnh cho cụm huyện, thành phố, khối sở, ngành, các đơn vị trực thuộc và các doanh nghiệp thuộc các sở, ban, ngành, hội, đoàn thể; các đơn vị trực thuộc Tỉnh uỷ, HĐND và UBND tỉnh quản lý; các đơn vị trực thuộc UBND các huyện, thành phố quản lý. Là đơn vị có đăng ký thi đua và tổ chức phong trào thi đua tốt, phải đạt đủ 3 tiêu chuẩn Điều 26 của Luật Thi đua, Khen thưởng quy định; không có cá nhân nào trong tập thể đó bị kỷ luật từ hình thức cảnh cáo trở lên hoặc có vấn đề nổi cộm chưa xử lý hoặc đã xử lý nhưng còn trong thời hạn xem xét của đợt thi đua khen thưởng; không bị cơ quan thông tấn báo chí và dư luận nêu lên những vấn đề không tốt (hoặc tuy có nêu nhưng qua kiểm tra, xác minh là không đúng sự thật).


3. Tập thể lao động xuất sắc


    Xét tặng danh hiệu “Tập thể lao động xuất sắc” cho các phòng, văn phòng, trung tâm trực thuộc các Văn phòng: Tỉnh uỷ, UBND tỉnh, HĐND tỉnh ..., các sở, ban, ngành, đoàn thể ... và các đơn vị trực thuộc tỉnh có đăng ký thi đua. Là tập thể tiêu biểu xuất sắc được lựa chọn trong các tập thể đạt danh hiệu Tập thể lao động tiên tiến, phải đạt đủ tiêu chuẩn theo quy định tại khoản 1, 2 Điều 27 của Luật Thi đua, Khen thưởng và không có cá nhân bị kỷ luật từ hình thức cảnh cáo trở lên hoặc có vấn đề nổi cộm chưa xử lý hoặc đã xử lý nhưng còn trong thời hạn xem xét của đợt thi đua khen thưởng; không bị cơ quan thông tấn báo chí và dư luận nêu lên những vấn đề không tốt (hoặc tuy có nêu nhưng qua kiểm tra, xác minh là không đúng sự thật).


 III. Tiêu chuẩn tặng Bằng khen của UBND tỉnh:


   1.  Đối với cá nhân:


  Có thành  tích hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao trong đợt thi đua do UBND tỉnh phát động hoặc trong năm, có ảnh hưởng và tác dụng tốt nêu gương trong phạm vi tỉnh Bình Định. Có tinh thần tương thân tương trợ đồng đội, có tinh thần học tập, nghiên cứu, áp dụng nhiều sáng kiến cải tiến vào công việc chuyên môn. Ngoài việc phải hội đủ các tiêu chuẩn quy định tại khoản 1 của Điều 72 Luật Thi đua, Khen thưởng còn phải đạt một trong những tiêu chuẩn sau:


a) Các cá nhân có 3 năm liên tục được Chủ tịch UBND huyện, thành phố, giám đốc các sở, ban, ngành, hội, đoàn thể và thủ trưởng đơn vị tương đương tỉnh tặng giấy khen.


b) Các cá nhân được tặng danh hiệu Chiến sĩ thi đua cơ sở liên tục 2 năm liền kề hoặc được Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam công nhận Lao động sáng tạo năm đề nghị khen thưởng.


c) Các cá nhân được tặng danh hiệu Lao động tiên tiến 5 năm liên tục liền kề năm đề nghị khen thưởng.

d) Các cá nhân có thành tích đột xuất, xuất sắc tiêu biểu, ảnh hưởng tốt và tác dụng nêu gương trong phạm vi tỉnh Bình Định.


e) Các cá nhân đạt thành tích xuất sắc trong đợt thi đua do tỉnh phát động, khi sơ kết, tổng kết đợt thi đua lựa chọn theo tiêu chuẩn của đợt thi đua.


g) Các cá nhân tham gia hội thi, hội diễn, sáng tác đạt giải xuất sắc, giải nhất, giải vàng do các cơ quan Bộ, ngành, đoàn thể Trung ương tổ chức, có quyết định khen thưởng đạt giải.


h) Các cá nhân là người Việt Nam ở nước ngoài, người nước ngoài ở Việt Nam, các tổ chức quốc tế có thành tích xuất sắc đóng góp cho sự nghiệp phát triển kinh tế - văn hoá - xã hội của tỉnh Bình Định.


2. Đối với tập thể:


Các tập thể có thành tích hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ công tác trong đợt thi đua do UBND tỉnh phát động hoặc trong năm, có ảnh hưởng và có tác dụng tốt nêu gương trong phạm vi tỉnh Bình Định.  Ngoài việc phải hội đủ các tiêu chuẩn, quy định tại khoản 2 của Điều 72 Luật Thi đua, Khen thưởng còn phải đạt một trong những tiêu chuẩn sau:


a) Các tập thể có 3 năm liên tục được Chủ tịch UBND huyện, thành phố, giám đốc các sở, ban, ngành, hội, đoàn thể và thủ trưởng đơn vị tương đương trực thuộc tỉnh tặng giấy khen.


b) Các tập thể đã được UBND tỉnh tặng danh hiệu “Tập thể lao động xuất sắc”, “Đơn vị quyết thắng” 2 năm liền kề trước năm đề nghị khen thưởng.


c) Các tập thể có thành tích đột xuất, xuất sắc tiêu biểu, ảnh hưởng tốt và có tác dụng nêu gương trong phạm vi tỉnh Bình Định.


d) Các tập thể có thành tích xuất sắc trong đợt thi đua do UBND tỉnh phát động, khi sơ kết, tổng kết đợt thi đua lựa chọn theo tiêu chuẩn của đợt thi đua.


e) Các tập thể tham gia hội thi, hội diễn, sáng tác đạt giải xuất sắc, giải nhất, giải vàng do các cơ quan Bộ, ngành, đoàn thể Trung ương tổ chức có quyết định khen thưởng đạt giải.


g) Tập thể người Việt Nam ở nước ngoài, người nước ngoài, các tổ chức quốc tế có thành tích đóng góp cho sự nghiệp phát triển kinh tế - văn hoá - xã hội của tỉnh Bình Định.

IV. Nguyên tắc xét chọn đề nghị tặng danh hiệu thi đua và đối tượng khen thưởng:


Yêu cầu khi xét chọn đề nghị phải chặt chẽ, đảm bảo nguyên tắc dân chủ, công khai, so sánh đúng đối tượng, tiêu chuẩn khen thưởng; tặng các danh hiệu thi đua của UBND tỉnh phải có tác dụng giáo dục, động viên, nêu gương tốt trong phạm vi tỉnh, ngành, địa phương, đơn vị.


Riêng đối với các đồng chí là lãnh đạo đầu ngành tỉnh (giám đốc, phó giám đốc sở, thủ trưởng, phó thủ trưởng các hội, đoàn thể, chính trị, xã hội, Chủ tịch, Phó chủ tịch UBND các huyện, thành phố ...) không khen thưởng khi tham gia các ban chỉ đạo thi đua đột xuất, các hội thi, dự án ... mà các đồng chí này sẽ được xem xét khen thưởng tặng danh hiệu về thành tích toàn diện cả năm.


V. Thủ tục, hồ sơ, thời gian đề nghị Chủ tịch UBND tỉnh tặng các danh hiệu thi đua và khen thưởng:


- Tờ trình của sở, ban, hội, đoàn thể, đơn vị, địa phương ...


- Biên bản họp Hội đồng thi đua, khen thưởng ghi kết quả cuộc họp và kết quả bỏ phiếu đề nghị của ngành, đơn vị, địa phương.


- Báo cáo tóm tắt thành tích nêu những thành tích nổi bật theo quy định và có so sánh chỉ tiêu, kế hoạch Nhà nước giao hàng năm; so sánh mức thực hiện năm trước.


- Thời gian nộp hồ sơ đề nghị tặng các danh hiệu thi đua và khen thưởng, chậm nhất ngày 20/3 năm sau đề nghị khen thành tích năm trước; khen theo đợt hoặc khen đột xuất đề nghị khi có tổ chức phong trào thi đua hoặc khi có thành tích đột xuất.


Giao cho Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng tỉnh phối hợp với các cấp, các ngành, đơn vị, địa phương ... triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện có gì vướng mắc cần kịp thời phản ảnh để UBND tỉnh có hướng giải quyết./.

                                                                               TM. UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH

                                                                                                         CHỦ TỊCH

                                                                                                 Vũ Hoàng Hà

BÀI PHÁT BIỂU CỦA PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC

HỘI ĐỒNG THI ĐUA - KHEN THƯỞNG TỈNH

tại Hội nghị tập huấn Luật Thi đua, Khen thưởng

và các văn bản hướng dẫn 

((((((((
Kính thưa ………….

Kính thưa các đồng chí lãnh đạo các sở, ban, ngành, các đoàn thể; các đồng chí Chủ tịch, Phó Chủ tịch UBND các huyện, thành phố trong tỉnh.

Thưa các đồng chí,

Gần 60 năm qua, kể từ ngày Bác Hồ ra lời kêu gọi thi đua ái quốc (ngày 11/6/1948), dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam, các phong trào thi đua liên tục được phát động đã góp phần vào việc cổ vũ, động viên đông đảo các tầng lớp nhân dân phát huy truyền thống yêu nước, ý chí kiên cường bất khuất của dân tộc, vượt qua mọi thử thách, lập nên những chiến công hiển hách trong hai cuộc kháng chiến chống đế quốc xâm lược cũng như trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Nhiều anh hùng, chiến sĩ thi đua tiêu biểu cho chủ nghĩa anh hùng cách mạng Việt Nam qua các thời kỳ đã được Đảng, Nhà nước tuyên dương công trạng. Thi đua, khen thưởng đã trở thành động lực thôi thúc toàn dân đoàn kết phấn đấu trong suốt tiến trình đấu tranh cách mạng vẻ vang của dân tộc ta.

Hiện nay, toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta đang bước vào giai đoạn cách mạng mới - thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước nhằm phấn đấu vì mục tiêu “Dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, văn minh”. Nhiệm vụ lớn lao đó đòi hỏi chúng ta phải nhận thức đầy đủ hơn vai trò và ý nghĩa quan trọng của công tác thi đua, khen thưởng, không ngừng nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác này. 

Trong nền kinh tế thị trường có định hướng XHCN, công tác thi đua, khen thưởng đã thực sự là một vấn đề mới mẻ. Thi đua thế nào trong điều kiện phát triển kinh tế theo cơ chế thị trường có sự quản lý của Nhà nước. Thi đua thế nào giữa các thành phần kinh tế với nhau. Thi đua thế nào trong các hoạt động xã hội vốn cực kỳ phong phú và đa dạng hiện nay …

Chúng ta đang chứng kiến một thực tế đời sống xã hội mà nhân dân ta ở nông thôn cũng như thành thị đang sản xuất kinh doanh và tổ chức đời sống với không khí thi đua thực sự, với tinh thần cạnh tranh lành mạnh và chính nhờ đó tạo ra những thành tựu, thành quả to lớn trong thời kỳ đổi mới đất nước.

Thời gian qua đã xuất hiện nhiều gương điển hình tiên tiến trong mọi lĩnh vực từ kinh tế - xã hội đến an ninh - quốc phòng; những tấm gương lao động sáng tạo làm giàu chính đáng; anh hùng trong chiến đấu, năng động trong thời bình; vượt khó học tập, say mê nghiên cứu khoa học; phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật; kiên quyết tấn công tội phạm, dũng cảm bảo vệ biên cương của Tổ quốc … đang là bức tranh sinh động của truyền thống thi đua yêu nước trong sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước.

Tuy nhiên, công tác thi đua, khen thưởng của chúng ta trong thời gian qua còn có nhiều bất cập, cần phải sửa chữa, khắc phục. Về việc này, Bộ Chính trị đã chỉ ra một số hạn chế, yếu kém như sau:

- Một số nơi, một số ngành … việc lãnh đạo, chỉ đạo chưa đáp ứng kịp yêu cầu mới, nhiệm vụ mới và có lúc còn xem nhẹ.

- Việc phát động phong trào thi đua chưa đồng đều, rộng khắp; nhiều nơi còn mang tính hình thức, thậm chí “đánh trống, bỏ dùi”. Công tác thi đua, khen thưởng chưa thật sự trở thành động lực mạnh mẽ động viên, cổ vũ mọi tầng lớp nhân dân ra sức thi đua lao động sản xuất, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

- Nội dung thi đua, hình thức thi đua chậm đổi mới; đặc biệt vai trò các đoàn thể quần chúng chưa phát huy đúng mức.

- Việc phát động phong trào thi đua còn chung chung chưa có nội dung thiết thực, khen thưởng chưa gắn chặt với công tác thi đua. Việc kiểm tra, đôn đốc của những người làm công tác thi đua nói chung (từ cơ sở trở lên) và việc sơ kết, tổng kết thi đua - khen thưởng có lúc chưa tốt.

- Ỏ đây cũng cần nhấn mạnh là danh hiệu thi đua của chúng ta còn có một số vấn đề:

+ Việc bình chọn lao động tiên tiến còn đại trà, mang tính bình quân mà chưa phân rõ “anh tốt và anh chưa tốt” và nói như lời của đồng chí Trịnh Trọng Quyền, Uỷ viên Trung ương Đảng, Trưởng Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương tại Hội nghị tập huấn Luật Thi đua, Khen thưởng ở Vũng Tàu, là còn tình trạng “Tiên tiến cả làng”. Được khen nhiều thì được tiền nhiều và về chung lại để liên hoan.

+ Khen thưởng có nơi, có lúc chưa kịp thời, còn chậm, chưa chính xác, xảy ra sai sót làm cho dân chúng bất bình, mất niềm tin.

+ Ở một số ngành, địa phương ... đôi khi thành tích đạt được chưa tương xứng với mức khen. Thậm chí còn có tình trạng ngành anh, địa phương anh ở gần thì được khen nhiều, còn ở xa thì ngược lại.

Tình trạng này có thể có nhiều nguyên nhân nhưng bên cạnh những mặt tích cực và những việc chúng ta đã làm được để động viên phong trào thi đua, khen thưởng thì có một số nguyên nhân làm hạn chế. Cụ thể như sau:

Chính sách thi đua, khen thuởng của ta trong thời gian qua trước khi có Luật Thi đua - Khen thưởng, là chưa có hệ thống; cơ quan quản lý Nhà nước về thi đua, khen thưởng từ năm 1988 đã bị teo lại rồi giải thể nên không có cơ quan chuyên trách để làm tham mưu, đề xuất các chủ trương, biện pháp cho Đảng và Nhà nước về công tác thi đua, khen thưởng mà chủ yếu mới chỉ làm công tác khen thưởng là chính; sự tôn vinh, học tập của xã hội đối với người, tập thể được khen thưởng còn có mặt hạn chế. (Đ/c Trịnh Trọng Quyền, Trưởng Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương kể câu chuyện: Ở một tỉnh nọ có một đơn vị buổi sáng được phong tặng danh hiệu Anh hùng Lao động cho một cá nhân thì buổi chiều, cá nhân đó không trúng vào cấp uỷ. Mười ngày sau, đơn vị đó bị thanh tra, kiểm tra và sau đó cá nhân đó bị khởi tố).

Để đưa công tác thi đua, khen thưởng đi vào nền nếp, ngày 26.11.2003 tại kỳ họp thứ 4 Quốc hội nước Cộng hoà Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam, khoá XI đã thông qua Luật Thi đua, Khen thưởng. Có thể nói rằng, khởi đầu là Luật Khen thưởng (không có Thi đua) nhưng trong quá trình soạn thảo và tổ chức lấy ý kiến cũng là quá trình chúng ta nâng cao nhận thức, quán triệt quan điểm lãnh đạo của Đảng để đi đến thống nhất với tên của Luật là Luật Thi đua, Khen thưởng.

Tiếp theo, ngày 30.9.2005, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 121 qui định chi tiết và hướng dẫn một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng. Và mới đây nhất,  ngày 12.01.2006, Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương đã có Văn bản số 56 hướng dẫn Nghị định số 121 của Chính phủ. Điều này nói lên, Đảng và Nhà nước ta rất coi trọng công tác thi đua, khen thưởng và đó là một sự khẳng định. Vì vậy, một trong những chức năng của quản lý Nhà nước là phải thưởng, phạt nghiêm minh. Khen thưởng tốt sẽ động viên cá nhân, tập thể làm việc tốt hơn, còn không thì ngược lại. Một Nhà nước thưởng, phạt nghiêm minh thì Nhà nước đó sẽ ổn định. Do đó, thưởng phải đúng và phạt cũng phải đúng. Phạt nhiều nhưng kỷ cương không nghiêm minh thì xã hội sẽ có vấn đề.

Thi đua, khen thưởng là một trong những biện pháp để giáo dục con người. Khen thưởng đúng một cá nhân, một tập thể ... sẽ là tấm gương cho người khác noi theo, đồng thời sẽ làm hạn chế, từng bước đẩy lùi mặt xấu của xã hội. Ngược lại, nếu người có công không được khen thưởng, người ít công hoặc không có công mà lại khen thưởng thì sẽ sinh ra bất ổn cho xã hội.

Chính vì vậy mà chúng ta những người làm công tác thi đua, khen thưởng cần phải nắm vững nguyên tắc:

- Thành tích đạt được mức nào thì khen thưởng mức đó và phải thể hiện ở hai nội dung: hoàn thành vượt mức chỉ tiêu đã đăng ký mà chức năng, nhiệm vụ của cá nhân, tập thể được Nhà nước giao; thành tích đó đáp ứng ở mức nào (ý muốn nói ở tầm thành tích, có ảnh hưởng đến đâu).

- Thành tích và sự cống hiến: thành tích và sự cống hiến của xã khác thành tích và sự cống hiến của huyện; thành tích và sự cống hiến của trường mầm non, mẫu giáo khác thành tích và sự cống hiến của một Viện Nghiên cứu, của một trường đại học v.v...

- Không nhất thiết là đã khen cao rồi thì không thể khen thấp hoặc là chưa khen thấp thì không thể khen cao mà nên nắm vững nguyên tắc thành tích đến đâu thì khen thưởng đến đó.

- Khen thưởng theo hình chóp. Ở đây muốn nói là một tập thể đơn vị, một ngành ... khi đề nghị khen cao thì cần phải cẩn trọng, có chọn lọc và “bó đủa chọn cột cờ” chứ không thể có tình trạng đại trà, bình quân thành tích khen thưởng.

- Cuối cùng, khen thưởng phải công khai, minh bạch chứ không có tình trạng mà như đồng chí Trịnh Trọng Quyền, Uỷ viên Trung ương Đảng, Trưởng Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương nói vui là có trường hợp phong tặng và mà là phong tặng chui  và ở đơn vị đó, ngành đó không biết là có cá nhân đó đã đạt những thành tích gì mà lại được khen thưởng!

Thưa các đồng chí,

Nhằm giúp các đồng chí lãnh đạo các huyện, thành phố; các đồng chí lãnh đạo sở, ban ngành và đặc biệt là các đồng chí làm công tác chuyên trách thi đua, khen thưởng hiểu thêm, nắm vững thêm về sự cần thiết phải đổi mới công tác thi đua, khen thưởng trong giai đoạn mới hiện nay, UBND tỉnh, Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng tỉnh, tổ chức Hội nghị tập huấn Luật Thi đua, Khen thưởng và các văn bản hướng dẫn cho các đồng chí để nhằm mục đích: Thi đua, khen thưởng phải có tác động tích cực, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, củng cố an ninh quốc phòng, an ninh, xây dựng Đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể của tỉnh nhà ngày càng vững mạnh.

Xin cảm ơn các đồng chí và xin chúc sức khoẻ các đồng chí./.

********************

BÀI PHÁT BIỂU CỦA ĐỒNG CHÍ VĂN HIỆP,

Tỉnh uỷ viên - Uỷ viên UBND tỉnh Bình Định

tại Hội nghị tập huấn Luật Thi đua, Khen thưởng 

ngày 09/02/2006

((((((((
                      - Kính thưa …….

                      - Thưa …………

Thực hiện chủ trương của Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương, hôm nay, UBND tỉnh tổ chức lớp tập huấn Luật Thi đua, Khen thưởng và Nghị định 121 của Chính phủ hướng dẫn thực hiện Luật Thi đua, Khen thưởng. Thừa uỷ nhiệm của Chủ tịch UBND tỉnh, tôi xin nhiệt liệt chào mừng các đồng chí là Chủ tịch Hội đồng Thi đua, Khen thưởng và cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng các huyện, thành phố; các sở, ban ngành, hội đoàn thể, lực lượng vũ trang và các đơn vị sự nghiệp, doanh nghiệp Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh về dự Hội nghị. Nhân dịp năm mới, chúc các đồng chí mạnh khoẻ, hạnh phúc, thành đạt.

Thưa các đồng chí!

Như các đồng chí đã biết Luật Thi đua, Khen thưởng đã được Quốc hội nước Cộng hoà Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam khoá XI, kỳ họp thứ 4 thông qua ngày 26.11.2003 và Nghị định số 121 ngày 30.9.2005 của Chính phủ hướng dẫn thi hành Luật Thi đua, Khen thưởng được ban hành vừa đảm bảo quán triệt và thể chế hoá đường lốí, chủ trương, chính sách thi đua, khen thưởng của Đảng và Nhà nước ta trong giai đoạn mới, vừa thể hiện truyền thống đạo lý tốt đẹp “Uống nước nhớ nguồn” của dân tộc; kế thừa những bài học quý báu về công tác thi đua, khen thưởng qua các giai đoạn cách mạng, tiếp thu có chọn lọc kinh nghiệm của các nước trong khu vực và thế giới. Do vậy, Luật Thi đua, Khen thưởng và Nghị định hướng dẫn thi hành Luật Thi đua, Khen thưởng bên cạnh một số nội dung quen thuộc với những người làm công tác thi đua, khen thưởng, còn có nhiều nội dung mới, các cấp, các ngành và nhất là những người đứng đầu cơ quan, những người làm công tác thi đua, khen thưởng cần được quán triệt sâu sắc để đưa luật vào cuộc sống, góp phần tích cực nâng cao kết quả và hiệu quả của công tác thi đua, khen thưởng trong giai đoạn mới.

- Đây là lần đầu tiên trong hệ thống pháp luật của nước Cộng hoà Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam có Luật Thi đua, Khen thưởng và đưa cả hai nội dung thi đua và khen thưởng vào trong cùng một bộ luật thể hiện rõ mối quan hệ biện chứng giữa thi đua và khen thưởng. Như Bác Hồ đã dạy: “Thi đua là gieo trồng, khen thưởng là thu hoạch”. Phải tổ chức thật tốt các phong trào thi đua, qua các phong trào thi đua sinh động từ cơ sở mà lựa chọn các cá nhân, tập thể có thành tích xuất sắc để các cấp, các ngành và Nhà nước khen thưởng.

- Luật Thi đua, Khen thưởng và Nghị định hướng dẫn thi hành Luật Thi đua, Khen thưởng thể hiện tính toàn diện và bao quát được toàn bộ các lĩnh vực của đời sống kinh tế, xã hội, an ninh quốc phòng. Luật và Nghị định quy định cho mọi tổ chức, cá nhân, trên tất cả các lĩnh vực và trong tất cả các thành phần kinh tế, cả tổ chức Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể, các tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội, quy định cho cả cá nhân, tập thể người Việt Nam và người Việt Nam ở nước ngoài; cả cá nhân, tập thể nước ngoài đều thuộc phạm vị điều chỉnh của Luật; thể hiện tính quần chúng, tính nhân dân của Nhà nước ta, phát huy được sức mạnh của khối đại đoàn kết dân tộc.

Những nội dung tổ chức thi đua, khen thưởng phải phối hợp chặt chẽ, nhằm tạo một khuôn khổ pháp lý, tập trung thống nhất và nâng cao hiệu lực quản lý Nhà nước về công tác thi đua, khen thưởng: 8 nội dung quản lý Nhà nước về thi đua, khen thưởng đặt ra yêu cầu và nâng lên một tầm cao mới để đáp ứng yêu cầu mới về công tác thi đua, khen thưởng và thực hiện có hiệu quả về những nội dung quy định của Luật Thi đua, Khen thưởng.

Kính thưa các đồng chí,

Luật Thi đua, Khen thưởng có nội dung rất rộng nó điều chỉnh trên tất cả các lĩnh vực của đời sống xã hội. Do đó việc tập huấn quán triệt Luật để tổ chức thực hiện là nhiệm vụ quan trọng của các cấp, các ngành. Để Hội nghị tập huấn này đạt được mục đích, yêu cầu đề ra tôi đề nghị:

1/ Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng tỉnh cung cấp đầy đủ văn bản Luật, Nghị định của Chính phủ và tài liệu nghiệp vụ về công tác thi đua, khen thưởng phục vụ cho Hội nghị tập huấn này. Đồng thời tổ chức truyền đạt kỹ những nội dung cơ bản tinh thần trung ương đã tập huấn triển khai Luật Thi đua, Khen thưởng và Nghị định hướng dẫn của Chính phủ thực hiện Luật Thi đua, Khen thưởng.

2/ Đề nghị các đồng chí lãnh đạo và cán bộ chuyên trách Hội đồng Thi đua - Khen thưởng các huyện và sở, ngành, nhất là cán bộ chuyên trách làm công tác thi đua, khen thưởng các cấp, các ngành cần phải tham gia đầy đủ thời gian tập huấn để nghiên cứu, trao đổi, tiếp thu quán triệt đầy đủ nội dung để về triển khai thực hiện.

3/ Sau Hội nghị tập huấn đề nghị các cấp, các ngành cần tổ chức quán triệt triển khai học tập nghiên cứu Luật Thi đua, Khen thưởng và các văn bản dưới Luật về công tác thi đua, khen thưởng nhằm tạo được sự chuyển biến mạnh mẽ hơn nữa về nhận thức, trong cán bộ, công chức và nhân dân - Trên cơ sở đó đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước trong các cấp, các ngành. Coi thi đua là sự gắn kết hoà quyện trong công việc hàng ngày, trở thành động lực bên trong để thúc đẩy nhiệm vụ chính trị của từng địa phương, đơn vị, cá nhân.

4/ Trên cơ sở đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, triển khai củng cố một bước về tổ chức bộ máy theo Luật       .Trước mắt xây dựng xong đề án thành lập Ban Thi đua - Khen thưởng tỉnh. đồng thời củng cố tăng cường cán bộ chuyên trách thi đua cấp huyện, thành phố, sở, ban, ngành … Đi đôi với kiện toàn tổ chức, phải chăm lo bồi dưỡng xây dựng đội ngũ cán bộ chuyên trách thi đua, khen thưởng có phẩm chất năng lực, trình độ chuyên môn, tận tuỵ, tâm huyết với phong trào.

Cuối cùng, kính chúc các đồng chí đại biểu sức khoẻ và tích cực tham gia Hội nghị tập huấn thành công tốt đẹp./.

************

