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UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                     Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 1983/UBND-TC                        Quy Nhơn, ngày 25 tháng  6  năm 2009
	V/v đẩy mạnh thực hiện Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2009.





         

Kính gửi:







- Các Sở, Ban, đơn vị thuộc tỉnh;








- UBND các huyện, thành phố. 

Năm 2009, nền kinh tế trong nước và thế giới còn tiếp tục gặp nhiều khó khăn, tiềm ẩn các yếu tố ảnh hưởng trực tiếp đến các cân đối vĩ mô của nền kinh tế. Vì vậy, cùng với việc tiếp tục thực hiện linh hoạt các biện pháp kiềm chế và đẩy lùi lạm phát, cần thực hiện có kết quả các biện pháp cấp bách nhằm ngăn chặn suy giảm kinh tế, duy trì tăng trưởng, bảo đảm an sinh xã hội theo đúng tinh thần Nghị quyết số 30/2008/NQ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ. Trong đó, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí cần được coi là biện pháp thường xuyên, quan trọng, đáp ứng được các mục tiêu nêu trên.


Để đạt được mục tiêu này, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Giám đốc các Sở, Ban, đơn vị thuộc tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố triển khai thực hiện một số nội dung chủ yếu sau:
1. Tiếp tục thực hiện các nội dung mà UBND tỉnh đã đề ra tại Chương trình hành động thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trên địa bàn tỉnh ban hành kèm theo Quyết định số 58/2006/QĐ-UBND ngày 08/6/2006, trong đó, cần đổi mới và đẩy mạnh thực hiện đối với các lĩnh vực:


- Quản lý, sử dụng kinh phí hoạt động của các cơ quan, đơn vị phải gắn kết với các biện pháp thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; các quy định của Luật NSNN, từ khâu lập dự toán đến chấp hành và quyết toán NSNN; chủ động rà soát các nội dung chi để hạn chế chi tiêu đối với các nội dung chưa thật sự cần thiết như: tiếp khách, tổ chức hội nghị, tổng kết, đón nhận danh hiệu, kỷ niệm ngày thành lập, … 

- Tạm dừng mua sắm ô tô, phương tiện, tài sản có giá trị lớn, sửa chữa nhà làm việc; thực hành tiết kiệm tối đa trong sử dụng điện, nước, điện thoại, văn phòng phẩm, xăng dầu (mức tiết kiệm tối thiểu 10%). Riêng đối với cơ quan Nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập phải thực hiện theo đúng qui định tại Thông tư liên tịch số 111/2009/TTLT/BTC-BCT ngày 01/6/2009 của Liên bộ Tài chính – Công thương hướng dẫn thực hiện tiết kiệm điện trong các cơ quan Nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập.
- Có văn bản chỉ đạo triển khai các biện pháp tiết kiệm đến các đơn vị cơ sở thông qua việc ban hành các chương trình, kế hoạch; xây dựng các mức tiết kiệm cụ thể trong từng lĩnh vực quản lý để giao thành chỉ tiêu phấn đấu cho các đơn vị trực thuộc thực hiện, đồng thời gắn với cơ chế khen thưởng, phải xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm và phân công trách nhiệm cụ thể cho các đơn vị thuộc phạm vi quản lý; xây dựng quy chế chi tiêu nội bộ, quy chế nội bộ về quản lý, sử dụng điện, nước, điện thoại, văn phòng phẩm, xăng dầu, ... để thực hiện chỉ tiêu tiết kiệm được giao; tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính gắn với nâng cao hiệu quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.

- Tăng cường rà soát, sửa đổi, bổ sung và hoàn thiện các quy định về quản lý, các định mức, tiêu chuẩn, chế độ liên quan đến việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, đặc biệt là tập trung vào lĩnh vực quản lý, sử dụng ngân sách, dự án quy hoạch, đầu tư xây dựng cơ bản, quản lý trụ sở làm việc, công trình phúc lợi công cộng và tài sản công khác.
- Trong đầu tư xây dựng cơ bản: cắt giảm, giãn hoặc hoãn khởi công các dự án không có trong quy hoạch được duyệt, còn nhiều vướng mắc về thủ tục đầu tư, chưa giải phóng mặt bằng, các dự án chưa thật sự cấp bách, không mang lại hiệu quả, những dự án chưa hoàn thành đủ thủ tục đầu tư theo quy định của UBND tỉnh tại Chỉ thị số 03/CT-UBND ngày 04/02/2009 về tập trung đẩy mạnh tiến độ triển khai công tác xây dựng cơ bản năm 2009. Qua đó, điều chuyển vốn cho các dự án có điều kiện hoàn tất sớm để phát huy ngay hiệu quả. Nâng cao trách nhiệm của chủ đầu tư, tư vấn thiết kế, giám sát và nhà thầu để thực hành tiết kiệm, chống lãng phí ngay từ khâu thiết kế. 
- Đối với các Chương trình mục tiêu, nội dung chương trình và từng dự án phải đề cập và xác định đầy đủ đến mối quan hệ, tính đồng bộ và việc lồng ghép giữa các dự án của Chương trình cũng như với các chương trình có những nội dung tương tự; tiến độ giải ngân phải thực hiện đúng thời gian quy định. Chỉ đạo các ban quản lý dự án thanh toán nguồn vốn Chương trình mục tiêu năm 2008 chuyển sang năm 2009 chậm nhất đến hết ngày 30/6/2009.
- Đối với lĩnh vực khoa học và công  nghệ: đổi mới cơ chế quản lý tài chính và tổ chức, bộ máy của các đơn vị nghiên cứu khoa học và công nghệ, trong đó chú ý cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm của các tổ chức khoa học và công nghệ công lập theo Nghị định 115/2005/NĐ-CP ngày 5/9/2005 của Chính phủ; kết hợp với cơ chế khoán chi, đơn đặt hàng đối với các đề tài, dự án sử dụng NSNN, cho phép chủ nhiệm đề tài được quyết định mức chi trên cơ sở quy chế chi tiêu của từng đề tài.

- Đẩy mạnh thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm theo Nghị định 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005 và Nghị định 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 đối với các cơ quan, đơn vị sử dụng NSNN khối huyện, thành phố nhằm tạo động lực kinh tế cho việc nâng cao hiệu quả sử dụng kinh phí để thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.

- Tập trung thực hiện điều chỉnh giá đất hợp lý, phù hợp với từng thời điểm, tạo kích cầu cho các khách hàng hoặc nhà đầu tư (nếu cần có thể giảm giá đến mức giá sàn). Hoàn thiện công tác tổ chức bán đấu giá quyền sử dụng đất đảm bảo khách quan, rút ngắn thời gian, thủ tục gọn nhẹ và đúng quy định; đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án đầu tư kết cấu hạ tầng ở các khu dân cư mới để kịp tiến hành tổ chức đấu giá quyền sử dụng đất trong năm 2009; đẩy nhanh công tác xác định giá đất sát với thực tế thị trường, kịp thời giao đất cho các nhà đầu tư dự án hoặc tổ chức đấu thầu dự án theo quy định. Rà soát vốn và tài sản của các doanh nghiệp nhà nước khi cổ phần hoá mà chưa tính vào giá trị doanh nghiệp, nguồn tiền trên tài khoản tạm giữ, thu hồi nộp ngân sách.
2. Yêu cầu UBND, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố không quyết định các khoản chi ngoài dự toán, đặc biệt là các khoản chi tạm ứng ngân sách (trừ những trường hợp thực sự bức xúc, cần thiết, cấp bách).
3. Tập trung chỉ đạo kiểm tra, thanh tra, xử lý vi phạm đối với 7 lĩnh vực đã được UBND tỉnh đề ra tại Quyết định số 58/2006/QĐ-UBND ngày 08/6/2006 về Chương trình hành động về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trên địa bàn tỉnh. Giám đốc các Sở, Ban, đơn vị thuộc tỉnh và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố có trách nhiệm xử lý kịp thời các vi phạm về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí theo quy định của pháp luật; công bố công khai trên phương tiện thông tin đại chúng đối với các cơ quan, đơn vị, cá nhân có hành vi vi phạm, gây lãng phí NSNN, tiền, tài sản nhà nước, lao động, thời gian lao động, tài nguyên thiên nhiên và xử lý các hành vi vi phạm đó.


4. Kết hợp chặt chẽ giữa thực hành tiết kiệm, chống lãng phí với việc đẩy mạnh cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức của Hồ Chí Minh”, đặc biệt là tư tưởng, tấm gương đạo đức của Người về thực hành tiết kiệm, chống tham ô, lãng phí, quan liêu theo hướng tiếp tục “học tập” và chuyển mạnh sang “làm theo”.

Yêu cầu Giám đốc các Sở, Ban, các cơ quan, đơn vị thuộc tỉnh, UBND các huyện, thành phố cụ thể hoá thành các biện pháp phù hợp với tình hình thực tế của cơ quan, đơn vị, địa phương mình và triển khai thực hiện các biện pháp thực hành tiết kiệm, chống lãng phí đạt hiệu quả./.
                                                                                       CHỦ TỊCH 
Nơi nhận:                                                                        
- Như​ trên;

- TT Tỉnh ủy, TT HĐND tỉnh;

- CT, các PTC UBND tỉnh;

- BCĐ PCTN;
- Lãnh đạo VP;

- L​ưu: VT, K2, K3, K17.                                                                            

                     Nguyễn Văn Thiện   
