UỶ BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
                                                      

Số: 2101/UBND-TC                        Quy Nhơn, ngày 03 tháng 7 năm 2009
	V/v thực hiện quỹ An ninh, quốc phòng.


                    Kính gửi: Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố.
Thực hiện Pháp lệnh dân quân tự vệ, những năm qua, UBND tỉnh đã ban hành các văn bản qui phạm pháp luật làm cơ sở để các địa phương chỉ đạo việc quản lý và sử dụng quĩ An ninh, quốc phòng (ANQP) ở xã, phường, thị trấn (sau đây gọi tắt là xã) đạt hiệu quả tốt, hỗ trợ thiết thực cho công tác huấn luyện, hoạt động của lực lượng công an, dân quân xã; góp phần củng cố quốc phòng, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ở địa phương cơ sở.
Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện, do chưa nhận thức đầy đủ nội dung các văn bản của UBND tỉnh nên từ năm 2008 đến nay hầu hết các địa phương đều không lập quỹ ANQP, ảnh hưởng đến hiệu quả công tác quốc phòng, an ninh trên địa bàn.

Để khắc phục tình hình trên, UBND tỉnh yêu cầu UBND các huyện, thành phố thực hiện các công việc sau:
1. Quán triệt và chỉ đạo các ban, ngành liên quan, UBND các xã nhận thức đúng các qui định của pháp luật về quỹ ANQP, cụ thể như sau:

- Quyết định số 30/2004/QĐ-UB ngày 30/3/2004 của UBND tỉnh ban hành qui định quản lý, sử dụng quỹ ANQP ở xã, phường, thị trấn, theo đó nguồn hình thành quỹ ANQP gồm có:


+ Phần thu phí an ninh, trật tự nộp vào ngân sách theo Quyết định số 01/2004/QĐ-UB ngày 02/01/2004 của UBND tỉnh Bình Định.


+ Từ nguồn đóng góp tự nguyện của các tổ chức, cá nhân.

+ Từ nguồn vốn khác theo quy định của pháp luật (nếu có).

- Quyết định số 74/QĐ-UBND ngày 29/01/2008 của UBND tỉnh về việc bãi bỏ các khoản phí, lệ phí và huy động nhân dân đóng góp trên địa bàn tỉnh theo đó từ ngày 29/01/2008 bãi bỏ khoản thu phí An ninh, trật tự qui định tại quyết định số 01/2004/QĐ-UB ngày 02/01/2004 của UBND tỉnh.
Như vậy, kể từ ngày 29/01/2008 quỹ ANQP được hình thành từ 2 nguồn là: từ nguồn đóng góp tự nguyện của các tổ chức, cá nhân và từ nguồn vốn khác theo quy định của pháp luật.

2. Chỉ đạo UBND xã, Ban quản lý quỹ ANQP và các ban, ngành phối hợp tuyên truyền để các tổ chức, cá nhân và nhân dân trên địa bàn hiểu rõ các qui định nêu trên; vận động các tổ chức, cá nhân đóng góp lập quỹ ANQP theo đúng nguyên tắc tự nguyện và quản lý, sử dụng theo đúng qui định của pháp luật.
HĐND, UBND các cấp không được ban hành văn bản bắt buộc đóng góp, giao chỉ tiêu huy động cho cấp dưới, không gắn việc huy động đóng góp với việc cung cấp các dịch vụ công mà người dân được hưởng theo qui định của pháp luật.

Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và Thủ trưởng các đơn vị liên quan triển khai thực hiện./.
                                                                                       CHỦ TỊCH 
Nơi nhận:                                                                        
- Như​ trên;
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Lãnh đạo VP;
- Sở Tài chính, Cục thuế tỉnh;

- BCHQS Tỉnh;

- L​ưu: VT, K2, K11, K17 (H.26b).                                                                            
          Nguyễn Văn Thiện
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