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	UỶ BAN NHÂN DÂN

  TỈNH BÌNH ĐỊNH

	
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc



	  Số : 47/BC-UBND
	
	Quy                                    Quy Nhơn, ngày  05   tháng  7   năm 2006


BAÙO CAÙO 
Triển khai thực hiện Nghị định số 22/2004/NĐ-CP của

Chính phủ về kiện toàn tổ chức bộ máy làm công tác tôn giáo,

thuộc Ủy ban nhân dân các cấp ở tỉnh Bình Định



Thực hiện công văn số 368/TGCP-TCCB ngày 10 tháng 5 năm 2006 của Ban Tôn giáo Chính phủ về việc kiểm tra đánh giá thực hiện Nghị định 22/2004/NĐ-CP ngày 12/01/2004 của Chính phủ về kiện toàn tổ chức bộ máy làm công tác tôn giáo, thuộc Ủy ban nhân dân các cấp và Thông tư số 25/2004/TT-BNV ngày 19/4/2004 của Bộ Nội vụ;  UBND tỉnh Bình Định báo cáo như sau:
1. Tình hình triển khai thực hiện Nghị định 22/2004/NĐ-CP và Thông tư 25/2004/TT-BNV.
Để triển khai thực hiện Nghị định số 22/2004/NĐ-CP và Thông tư số 25/2004/TT-BNV, UBND tỉnh đã chỉ đạo Ban Tôn giáo tỉnh phối hợp Sở Nội vụ và UBND các huyện, thành phố tham mưu giúp UBND tỉnh: 
+ Kiện toàn, củng cố tổ chức, bộ máy làm công tác tôn giáo cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã. 
+ Tăng cường đội ngũ cán bộ làm công tác tôn giáo của tỉnh đến cơ sở, bảo đảm về số lượng và phù hợp với năng lực công tác.
2. Những kết quả đạt được.
2.1. Về kiện toàn tổ chức, bộ máy làm công tác tôn giáo:

- Cấp tỉnh: Để phù hợp với sự lãnh đạo, điều hành trong tình hình mới, UBND tỉnh đã ra Quyết định đổi tên Ban Tôn giáo Chính quyền tỉnh thành Ban Tôn giáo tỉnh và các phòng chuyên môn Nghiệp vụ thuộc Ban Tôn giáo tỉnh, trong đó quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức bộ máy và bổ sung biên chế lên 11 người; cấp kinh phí cho Ban Tôn giáo tỉnh tổ chức mở lớp tập huấn cán bộ làm công tác tôn giáo cấp huyện và cán bộ chủ chốt ở xã.


- Cấp huyện: Thành lập 04 Phòng Tôn giáo tại các huyện: Tuy Phước, An Nhơn, Hoài Nhơn và thành phố Quy Nhơn, có: 10 cán bộ, trong đó: 01 Chủ tịch và 03 Phó Chủ tịch UBND huyện, thành phố kiêm Trưởng phòng, 04 Phó Trưởng phòng và 02 cán bộ chuyên trách; 07 huyện còn lại có: 04 cán bộ chuyên trách và 03 cán bộ kiêm nhiệm làm công tác tôn giáo thuộc Văn phòng HĐND & UBND huyện.

-  Cấp xã (phường, thị trấn): 152/157 xã đã phân công cán bộ  phụ trách công tác tôn giáo, trong đó phần lớn là Chủ tịch, Phó Chủ tịch và Ủy viên UBND xã đảm nhiệm; còn lại 05 xã đồng bào dân tộc không có tôn giáo, UBND xã chưa phân công cán bộ phụ trách (Vĩnh Thạnh: 04 xã, Vân Canh: 01 xã).
2.2. Về chất lượng cán bộ:

- Cấp tỉnh: Hiện nay cán bộ, công chức Ban Tôn giáo tỉnh có: 11 người (trong đó: 05 biên chế, 05 cán bộ hợp đồng lao động chờ kết quả thi tuyển công chức, 01 hợp đồng lái xe).


   + Về trình độ chuyên môn: 10 Đại học, 01 kỷ thuật lái xe.


   + Về trình độ lý luận chính trị: 01 Cao cấp, 01 Trung cấp.


- Cấp huyện: Hiện có 17 cán bộ.


   + Về trình độ chuyên môn: 10 Đại học, 01 Cao đẳng, 05 Trung cấp, 01 Sơ cấp.


   + Về trình độ lý luận chính trị: 07 Cao cấp, 06 Trung cấp, 04 Sơ cấp.


- Cấp xã: Hiện có 152 cán bộ.

   + Về trình độ chuyên môn: 32 Đại học, 01 Cao đẳng, 41 Trung cấp, 6 Sơ cấp.

   + Về trình độ lý luận chính trị: 03 Cao cấp, 116 Trung cấp, 16 Sơ cấp.
(Kèm theo các biểu mẫu thống kê)
2.3. Tập huấn công tác tôn giáo:

- Để kịp thời nắm bắt tình hình tôn giáo, UBND tỉnh đã chỉ đạo Ban Tôn giáo tỉnh cử 04 cán bộ tại Ban tôn giáo tỉnh, 05 cán bộ thuộc Phòng Tôn giáo và Văn phòng HĐND&UBND các huyện, giới thiệu 05 cán bộ thuộc các ban, ngành, hội đoàn thể  tỉnh dự các lớp bồi dưỡng công tác tôn giáo do Ban Tôn giáo Chính phủ tổ chức. 

- Ở địa phương: Uỷ ban nhân dân tỉnh đã giao nhiệm vụ cho Ban Tôn giáo tỉnh tổ chức 06 lớp tập huấn cho trên 800 cán bộ làm công tác tôn giáo cấp huyện và xã.
3. Những thuận lợi, khó khăn.
[[[3.1. Thuận lợi:
- Trên cơ sở Nghị quyết số 25-NQ/TW ngày 12/ 3/ 2003 của Trung ương về công tác tôn giáo, Tỉnh uỷ có Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 25-NQ/TW và UBND tỉnh có Kế hoạch triển khai tổ chức thực hiện Chương trình hành động của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 7 Ban chấp hành Trương ương Đảng khoá IX về công tác tôn giáo; Nhờ vận dụng chính sách tôn giáo, sự năng động của các cấp chính quyền nên công tác tôn giáo ở tỉnh Bình Định đạt được những kết quả đáng khích lệ. Bên cạnh đó đội ngủ làm công tác quản lý Nhà nước ở địa phương cũng được kiện toàn, bảo đảm về số lượng và năng lực chuyên môn đáp ứng nhiệm vụ được giao.


- Nghị định 22/2004/NĐ-CP của Chính phủ phản ánh kịp thời nhu cầu có bộ máy, con người để thực hiện công tác quản lý Nhà nước về tôn giáo. 

- Các cấp Đảng, chính quyền ở tỉnh quan tâm đến công tác tôn giáo nói chung và bộ máy, đội ngũ làm công tác tôn giáo nói riêng. Đây là điều kiện thuận lợi để tăng hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về công tác tôn giáo.
3.2. Khó khăn:
Cán bộ làm công tác tôn giáo, sau khi được kiện toàn, bổ sung đa số là mới, không có chuyên môn, nghiệp vụ nên chưa thực sự đáp ứng yêu cầu.
4. Đánh giá chung.
4.1. Nghị định 22/2004/NĐ-CP của Chính phủ về kiện toàn tổ chức bộ máy và cán bộ làm công tác quản lý Nhà nước về tôn giáo và các văn bản pháp luật khác về tôn giáo đã đáp ứng được nhu cầu của công tác tôn giáo hiện nay.


4.2. Các cấp ủy Đảng, Chính quyền đã quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo trong việc củng cố tổ chức, bộ máy làm công tác tôn giáo tại địa phương; công tác tôn giáo được triển khai một cách sâu rộng, hiệu quả, thiết thực; vận dụng và thực hiện đúng đắn các chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước về công tác tôn giáo. Thực hiện có hiệu quả việc quản lý nhà nước đối với hoạt động tôn giáo, vừa tạo điều kiện cho tôn giáo hoạt động bình thường, đúng pháp luật.

4.3. Sự phối hợp đồng bộ giữa các ngành, các cấp, các cơ quan trong hệ thống chính trị có nhiều chuyển biến tích cực; mối quan hệ giữa chính quyền, Măt trận, các đoàn thể nhân dân với các tổ chức tôn giáo ngày càng cởi mở, gần gũi. Từ đó, làm cho đồng bào các tôn giáo tin tưởng trước chính sách nhất quán của Đảng và Nhà nước về tôn giáo; động viên được các nhà chức sắc, nhà tu hành và các tín đồ hành đạo theo phương châm “Tốt đời, đẹp đạo” làm tròn nghĩa vụ công dân, tích cực tham gia các phong trào thi đua yêu nước thực hiện thắng lợi chương trình, mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng đời sống văn hoá ở địa phương, củng cố khối đại đoàn kết; góp phần giữ vững ổn định an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội.

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, trong công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động tôn giáo của tỉnh vẫn còn một số hạn chế nhất định, đó là: 

- Công tác kiện toàn bộ máy, đội ngủ làm công tác tôn giáo cấp huyện, xã thực hiện còn chậm so với yêu cầu; cơ chế phối hợp thiếu rõ ràng; việc bồi dưỡng nâng cao năng lực quản lý nhà nước trong lĩnh vực tôn giáo chưa chú trọng đúng mức, nhất là cán bộ ở cơ sở; nhận thức của một số cấp uỷ, chính quyền, cán bộ về chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước đối với tôn giáo chưa thật đầy đủ; 
- Công tác tuyên truyền vận động quần chúng nhất là đồng bào các tôn giáo còn thiếu tập trung, chưa đồng bộ, phương thức hoạt động vận động quần chúng về đường lối chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về tôn giáo chưa được sâu rộng nhất là các chức sắc, tín đồ các tôn giáo. 
Trên đây là kết qủa triển khai thực hiện Nghị định số 22/2004/NĐ-CP của Chính phủ về kiện toàn tổ chức bộ máy làm công tác tôn giáo thuộc UBND các cấp, Uỷ ban nhân dân tỉnh Bình Định báo cáo Ban Tôn giáo Chính phủ để tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ theo quy định./.  
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