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BÁO CÁO

Kết quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật

 năm 2005 và phương hướng công tác năm 2006


Thực hiện Chỉ thị 32-CT/TW của Ban Bí thư TW Đảng ngày 09 tháng 02 năm 2003 về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL), nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân; Quyết định số 13/2003/QĐ-TTg ngày 17 tháng 01 năm 2003 của Thủ tướng Chính phủ  phê duyệt Chương trình phổ biến giáo dục pháp luật từ năm 2003 đến năm 2007 và Uỷ ban nhân dân tỉnh có Quyết định số 138/2004/QĐ-UB ngày 22/12/2004 về việc ban hành Kế hoạch  PBGDPL năm 2005. Qua một năm triển khai và thực hiện, Hội đồng phối hợp công tác PBGDPL của tỉnh Bình Định báo cáo kết quả công tác PBGDPL năm 2005 như sau:

I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC CÔNG TÁC PHỔ BIẾN, GIÁO DỤC PHÁP LUẬT TỈNH  NĂM 2005

1. Tổ chức và hoạt động của Hội đồng phối hợp công tác phổ biến giáo dục pháp luật cấp tỉnh.

 Để nâng cao hiệu quả thiết thực trong công tác phối hợp hoạt động của Hội đồng cấp tỉnh, hướng công tác PBGDPL về cơ sở, năm 2005 Hội đồng đã tham mưu UBND tỉnh ban hành các văn bản pháp luật nhằm kiện toàn và nâng cao năng lực hoạt động của Hội đồng các cấp; cụ thể:

- Quyết định số 531/QĐ-UB ngày 15/7/2004 về việc kiện toàn Hội đồng phối hợp công tác PBGDPL của tỉnh; 

- Quyết định số 564 và 565/QĐ-UB ngày 09/3/2005 về việc bổ sung thành viên Hội đồng và kiện toàn Tổ thư ký của Hội đồng; 

- Quyết định 22/2005/QĐ-UB ngày 03/02/2005 về việc ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Hội đồng phối hợp công tác PBGDPL; 

- Quyết định số 138/2004/QĐ-UB ngày 22/12/2004 về việc ban hành Kế hoạch PBGDPL năm 2005; Kế hoạch tổ chức thực hiện Chương trình hành động phổ biến, giáo dục pháp luật và nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho cán bộ, nhân dân ở xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh từ năm 2005 đến năm 2010 (ban hành kèm theo Quyết định số 120/2005/QĐ-UBND ngày 08/11/2005).

Hội đồng và các Tiểu ban của Hội đồng quyết định các công việc và mọi vấn đề liên quan đến tổ chức và hoạt động của mình tại phiên họp toàn thể của Hội đồng và phiên họp các Tiểu ban. Thành viên Hội đồng và thành viên các Tiểu ban làm việc theo chế độ kiêm nhiệm. Các Tiểu ban của Hội đồng còn mời đại diện của các cơ quan, tổ chức có liên quan tham gia để tăng cường sự phối hợp và phân công các thành viên của Tiểu ban phụ trách PBGDPL về từng loại đối tượng, lĩnh vực nhằm phát huy tính chủ động và chuyên sâu trong công việc của Tiểu ban.

 Hiện nay Hội đồng phối hợp công tác PBGDPL gồm: 42 thành viên: Phó Chủ tịch UBND tỉnh làm Chủ tịch Hội đồng, Giám đốc Sở Tư pháp làm Phó Chủ tịch Thường trực Hội đồng, Chánh Văn phòng UBND tỉnh làm Phó Chủ tịch Hội đồng và 39 thành viên là đại diện lãnh đạo các sở, ban, đoàn thể trong tỉnh. Hội đồng gồm 6 Tiểu ban, mỗi Tiểu ban có các Trưởng Tiểu ban và các thành viên Tiểu ban được cơ cấu theo từng đối tượng PBGDPL cụ thể. Sở Tư pháp là Cơ quan thường trực của Hội đồng. Giúp việc cho Cơ quan Thường trực Hội đồng có Tổ thư ký gồm 5 đồng chí do Trưởng Phòng PBGDPL, Sở Tư pháp làm Tổ trưởng và các chuyên viên. 

Trong năm, tuy thành viên Hội đồng có sự thay đổi nhưng Hội đồng đã tổ chức được 1 phiên họp toàn thể và một số Tiểu ban của Hội đồng được duy trì hoạt động, thực hiện có nền nếp; Tổ thư ký của Hội đồng đã tổ chức 3 cuộc họp. Ngoài ra, Cơ quan thường trực Hội đồng còn tổ chức nhiều cuộc họp để bàn và giải quyết nhiều công việc có liên quan.

Hội đồng đã tổ chức kiểm tra công tác PBGDPL theo tinh thần Chỉ thị 32 tại một số huyện, thành phố như: Vân Canh, Hoài Ân, Tuy Phước và thành phố Quy Nhơn và những đơn vị còn lại tự kiểm tra báo cáo kết quả cho Hội đồng. 

Ngoài ra, Hội đồng còn tổ chức thành công hội thi “Hoà giải viên giỏi” lần II; tổ chức tập huấn pháp luật cho thành viên Hội đồng phối hợp công tác PBGDPL của tỉnh, Báo cáo viên pháp luật của cấp huyện và cấp tỉnh; tổ chức biên soạn, phát hành 8 số (13.600 tập) Tư pháp Bình Định; sao gởi nhiều đề cương phổ biến, giới thiệu Bộ Luật, Luật mới được ban hành cho Phòng Tư pháp các huyện, thành phố; viết hơn 200 tin, bài phục vụ cho chuyên mục “Pháp luật và Đời sống” trên sóng Phát thanh - Truyền hình, Báo Bình Định.

Hội đồng còn tổ chức đánh giá kết quả công tác PBGDPL hàng quý, 6 tháng, năm trên phạm vi toàn tỉnh; đề ra chương trình công tác hàng quý, 6 tháng, năm và báo cáo kịp thời kết quả công tác PBGDPL cho Hội đồng phối hợp công tác PBGDPL của Chính phủ.

2. Hoạt động PBGDPL của các sở, ban, đoàn thể trên địa bàn tỉnh.

Thực hiện Kế hoạch phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2005 của UBND tỉnh nhiều sở, ban, đoàn thể đã căn cứ vào nhiệm vụ chuyên môn cụ thể xây dựng kế hoạch PBGDPL như: Sở Y tế, Công an tỉnh, Tỉnh đoàn...; về đội ngũ Báo cáo viên pháp luật của tỉnh có 37 báo cáo viên.

Một số sở, ban, đoàn thể có Hội đồng phổ biến, giáo dục pháp luật, cán bộ pháp chế  như: Sở Y tế, Công an tỉnh đã chủ động tham mưu, đề xuất với lãnh đạo cơ quan xây dựng và ban hành kế hoạch, chương trình công tác PBGDPL và tổ chức các hoạt động PBGDPL ở ngành mình. Nhìn chung, một số sở, ban, đoàn thể hoạt động có hiệu quả như: Sở Giáo dục và Đào tạo; Sở Giao thông, Vận tải, Sở Y tế, Công an tỉnh, Ủy ban Dân số, Gia đình và Trẻ em tỉnh.

Trên cơ sở Kế hoạch, Chương trình công tác PBGDPL năm 2005 của UBND tỉnh ban hành các sở, ban, đoàn thể đã phổ biến, tuyên truyền những văn bản pháp luật mới được ban hành và những văn bản pháp luật quy định về chức năng, nhiệm vụ của ngành mình, chú trọng PBGDPL theo từng đối tượng.

Hình thức tuyên truyền PBGDPL được các sở, ban, đoàn thể sử dụng  chủ yếu tuyên truyền thông qua các hội nghị tập huấn, biên soạn, phát hành tài liệu, thông qua phương tiện thông tin đại chúng như: Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Báo Bình Định, Tập tin Tư pháp Bình Định, thi tìm hiểu pháp luật, sinh hoạt các Câu lạc bộ, các buổi nói chuyện chuyên đề, tọa đàm, tuyên truyền PBGDPL trong các trường học, giải đáp pháp luật qua nhiều kênh thông tin khác nhau, xây dựng và khai thác “ Tủ sách pháp luật”...
 UBMTTQ Việt Nam tỉnh, Hội LHPN tỉnh tổ chức các buổi hội thảo phổ biến Chiến lược quốc gia dân số, sức khoẻ sinh sản cho 127 cán bộ làm công tác mặt trận và 200 cán bộ phụ nữ; Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh thông qua chuyên mục “Pháp luật và Đời sống”, “An ninh Bình Định” chuyển tải nhiều văn bản pháp luật đến với nhân dân trong tỉnh; Sở Giao thông - Vận tải cấp phát hơn 15.000 tài liệu, hơn 9.000 tờ rơi có nội dung pháp luật về bảo đảm trật tự an toàn giao thông đường bộ, đường thuỷ nội địa và bảo vệ hành lang an toàn đường bộ cho các tầng lớp nhân dân, qua đó nâng cao ý thức chấp hành pháp luật an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh. Sở Nội vụ đã triển khai, hướng dẫn các cấp, các ngành, các đơn vị, tổ chức trong tỉnh một số văn bản pháp luật về thực hiện chế độ tiền lương mới, chế độ phụ cấp, chế độ làm thêm giờ. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đã phối hợp với Liên đoàn Lao động tỉnh tổ chức lấy ý kiến góp ý dự thảo pháp luật về bảo hiểm xã hội; phổ biến Luật Công đoàn cho cán bộ, công nhân các doanh nghiệp ở Khu công nghiệp Phú Tài có trên 3.000 lượt người tham dự; Sở Y tế phối hợp với Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh duy trì chuyên mục “Sức khoẻ cho mọi người”, đồng thời còn phổ biến các quy định pháp luật về y tế cho cán bộ, công chức, viên chức các cơ sở điều trị. Các đơn vị thuộc ngành y tế đều xây dựng “Tủ sách pháp luật” với các đầu sách về chuyên môn y tế, các Luật, Pháp lệnh quy định về lĩnh vực y tế... Sở Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo các trường THCS, THPT tổ chức giảng dạy môn đạo đức, giáo dục công dân theo chương trình một cách nề nếp, có chất lượng; các trường chuyên nghiệp trong tỉnh tổ chức thi tìm hiểu pháp luật giao thông đường bộ cho học sinh và cán bộ, công chức trong trường; các trường THPT tổ chức cho giáo viên, học sinh lớp 12 quán triệt Quy chế thi tuyển sinh vào các trường Đại học, Cao đẳng, THCN năm 2005 của Bộ Giáo dục và Đào tạo; Sở Tài nguyên và Môi trường mở 3 lớp tập huấn các quy định của Luật Đất đai và các Nghị định hướng dẫn về thi hành Luật Đất đai với 700 cán bộ  trong ngành tài nguyên và môi trường tỉnh, huyện, thành phố, xã, phường, thị trấn và cán bộ chủ chốt xã, phường, thị trấn tham gia; Ủy ban Dân số - Gia đình và Trẻ em tỉnh phối hợp với Sở Tư pháp tổ chức đưa nội dung dân số, gia đình và trẻ em bổ sung vào hương ước, quy ước 10 huyện, thành phố trong tỉnh (huyện Hoài Nhơn đã triển khai năm 2004); Tỉnh đoàn đã xây dựng 279 Câu lạc bộ thanh niên tuyên truyền, giáo dục pháp luật, phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội và nhân rộng các mô hình hoạt động có hiệu quả như: mô hình quán cà phê tư vấn ở phường Nhơn Phú (Quy Nhơn), Câu lạc bộ Tuổi trẻ phòng, chống tội phạm ở phường Ghềnh Ráng; xây dựng “Khu phố không có tội phạm và tệ nạn xã hội”; đoạn đường “Thanh niên tự quản”... 

Công an tỉnh tổ chức tập huấn Pháp lệnh Tổ chức điều tra hình sự năm 2004 cho lãnh đạo, chiến sĩ thuộc Cơ quan Cảnh sát điều tra, các lực lượng điều tra khác và lãnh đạo Công an các huyện, thành phố; tập huấn công tác quản lý hành chính về TTXH cho các đồng chí Cảnh sát khu vực và Công an phụ trách xã về ANTT, Công an các huyện, thành phố. Việc PBGDPL trong lực lượng quân đội và dân quân tự vệ trong tỉnh đã được cấp uỷ Đảng và chỉ huy đơn vị quán triệt, triển khai thực hiện nghiêm túc. Đối với Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh đã đề ra kế hoạch PBGDPL và tổ chức thực hiện có hiệu quả trong lực lượng vũ trang tỉnh, chỉ đạo các đơn vị tổ chức học tập, tuyên truyền pháp luật học tập một số nội dung của các văn bản pháp luật như: Bộ Luật Tố tụng Dân sự; Luật Thanh tra; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Khiếu nại, tố cáo; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Nghĩa vụ quân sự; Quyết định 82/QĐ-BQP của Bộ Quốc phòng về sửa đổi một số điều của Quyết định 2530 quy định về xử lý kỷ luật đối với những hành vi vi phạm chưa đến mức truy cứu trách nhiệm hình sự...có 5.387 lượt cán bộ, chiến sỹ tham gia, đạt trên 98% quân số. Việc tuyên truyền, PBGDPL ở Bộ Chủ huy Quân sự tỉnh đã nâng cao sự hiểu biết về pháp luật, ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, chiến sĩ, góp phần đáng kể vào việc ngăn ngừa và hạn chế các vụ việc vi phạm pháp luật và kỷ luật quân đội.


Nhìn chung, năm 2005 các sở, ban, đoàn thể đều xác định công tác PBGDPL là nhiệm vụ quan trọng của ngành; các đơn vị đã sử dụng nhiều hình thức PBGDPL có hiệu qủa và thiết thực, bên cạnh tuyên truyền các văn bản pháp luật liên quan đến ngành mình, các đơn vị còn tổ chức phổ biến, giới thiệu những văn bản pháp luật quan trọng, thiết thực cho cán bộ và các tầng lớp nhân dân như: Bộ Luật Dân sự năm 2005, Bộ Luật Tố tụng Dân sự, Luật An ninh quốc gia...

3. Tổ chức và hoạt động của hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật của huyện, thành phố.

Toàn tỉnh hiện nay đã xây dựng, kiện toàn và củng cố 11 Hội đồng phối hợp công tác PBGDPL huyện, thành phố với 218 thành viên: Phó Chủ tịch UBND huyện, thành phố làm Chủ tịch Hội đồng (riêng huyện Hoài Ân Chủ tịch UBND huyện làm Chủ tịch Hội đồng), Trưởng Phòng Tư pháp huyện, thành phố làm Phó Chủ tịch Thường trực của Hội đồng, các thành viên Hội đồng là đại diện các ban, ngành, đoàn thể trong huyện, thành phố. Cơ quan Thường trực Hội đồng là Phòng Tư pháp huyện, thành phố. Hội đồng có các Tiểu ban PBGDPL.

Ở cấp xã: Phòng Tư pháp huyện, thành phố đã chỉ đạo Ban Tư pháp xã tham mưu cho UBND cấp xã ban hành Quyết định củng cố, kiện toàn tổ chức Hội đồng phối hợp công tác PBGDPL cấp xã. Kết quả có 146/157 xã đã thành lập Hội đồng với 1.744 thành viên: Chủ tịch hoặc Phó Chủ tịch UBND cấp xã làm Chủ tịch Hội đồng, cán bộ tư pháp xã làm Phó Chủ tịch Thường trực Hội đồng. Cơ quan Thường trực Hội đồng là Ban Tư pháp xã. Giúp việc cho Cơ quan thường trực Hội đồng cấp huyện, cấp xã có Tổ thư ký của Hội đồng.

Nhìn chung, nghiệp vụ của các thành viên Hội đồng cấp huyện, cấp xã là đều là cử nhân luật, trung cấp luật, những người am hiểu pháp luật và có tâm huyết với công tác PBGDPL. Ngoài ra, Hội đồng cấp huyện, xã đã xây dựng và không ngừng bổ sung số lượng, nâng cao kỹ năng tuyên truyền pháp luật, xác định đây là lực lượng làm cầu nối chuyển tải các văn bản pháp luật vào đời sống.. Hiện nay, cấp huyện có 114 Báo cáo viên pháp luật, cấp xã có 1.716 Tuyên truyền viên pháp luật.

 Về cơ chế hoạt động của Hội đồng, nhìn chung Hội đồng phối hợp công tác PBGDPL cấp huyện, xã đã xây dựng quy chế tổ chức và hoạt động, quyết định bổ sung, kiện toàn thành viên Hội đồng, thành lập Tổ thư ký của Hội đồng, xây dựng kế hoạch PBGDPL theo tháng, quý, năm. Hoạt động của Hội đồng cấp huyện, xã theo quy chế và các phiên họp toàn thể của Hội đồng.

 Nội dung PBGDPL, Hội đồng phối hợp công tác PBGDPL cấp huyện, xã đã tuyên truyền các văn bản pháp luật mới ban hành, thiết thực đến đời sống hàng ngày của các tầng lớp nhân dân như: Luật Đất đai, Luật Ban hành các văn bản quy phạm pháp luật của HĐND và UBND, Pháp lệnh Xử lý vi phạm hành chính, Pháp lệnh Dân số... Ngoài ra, các Hội đồng còn kết hợp việc quán triệt, học tập đường lối, chủ trương, chính sách, tuyên truyền về các sự kiện chính trị, văn hoá trong năm với các quy định của pháp luật có liên quan đến việc vận động nhân dân chấp hành pháp luật ở từng lĩnh vực cụ thể. Như việc lồng ghép pháp luật dân số, gia đình và trẻ em vào hương ước, quy ước được các huyện, xã coi trọng tuyên truyền để nhân dân thực hiện.

Hội đồng phối hợp công tác PBGDPL cấp huyện, xã chú ý và nâng cao các hình thức tuyên truyền, phổ biến như: 

- Thông qua tuyên truyền, phổ biến tại các hội nghị tập huấn Báo cáo viên pháp luật, các cuộc họp ở cơ quan, đơn vị, các buổi sinh hoạt định kỳ ở khu dân cư, các buổi tiếp dân định kỳ tại UBND huyện, thành phố như: phổ biến Luật Bảo vệ và Phát triển rừng (An Lão); phổ biến Luật Đất đai (Vân Canh); phổ biến Luật Giao thông đường bộ (Quy Nhơn)... Với tư cách là Cơ quan thường trực của Hội đồng cấp huyện, Phòng Tư pháp huyện đã phối hợp với Đài Truyền thanh huyện, thành phố duy trì chuyên mục  “Pháp luật và đời sống” trên sóng phát thanh định kỳ hàng tuần, đây là phương tiện đang hoạt động có hiệu quả. Ngoài ra, một số Hội đồng cấp huyện còn biên soạn một số nội dung cơ bản của các Luật để tuyên truyền, phổ biến cho nhân dân như : Vân Canh đã biên soạn tài liệu pháp luật ra tiếng dân tộc thiểu số Ba Na..., thông qua Hội thi ”Hoà giải viên giỏi” lần thứ II và các cuộc thi tìm hiểu pháp luật bằng hình thức sân khấu hoá (Quy Nhơn) đã thu hút đông đảo cán bộ và các tầng lớp nhân dân tham gia, mang lại hiệu quả thiết thực, đáp ứng nhu cầu nguyện vọng tìm hiểu pháp luật của nhân dân; nâng cao kiến thức pháp luật, nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác tuyên truyền pháp luật ở địa phương. Tuyên truyền PBGDPL thông qua “Tủ sách pháp luật” hiện nay, đang từng bước nâng cao và phát huy vai trò là công cụ hữu ích, hỗ trợ cán bộ và nhân dân ở cơ sở tìm hiểu pháp luật, áp dụng pháp luật trong quản lý, điều hành của chính quyền cơ sở và bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của người dân. 

- Thông qua các “Tổ cộng tác viên trợ giúp pháp lý” ở các huyện, các công tác viên trợ giúp pháp lý đã hướng dẫn, giải thích pháp luật cho người nghèo và đối tượng chính sách; trong những buổi trợ giúp pháp lý lưu động người dân được các cộng tác viên cấp phát miễn phí tờ gấp tuyên truyền pháp luật về dân sự, đất đai, hôn nhân - gia đình, hộ tịch...Đến nay, có 8 huyện đã thành lập: “Tổ cộng tác viên trợ giúp pháp lý miễn phí” (riêng huyện Phù Mỹ, Tuy Phước và thành phố Quy Nhơn chưa thành lập). Các hoà giải viên ở các tổ hoà giải cơ sở đã hướng dẫn, thuyết phục các bên đạt được thoả thuận tự giải quyết các mâu thuẫn trong gia đình, các tranh chấp nhỏ về đất đai, dân sự...góp phần giữ gìn tình đoàn kết tương thân, tương ái trong khu dân cư, góp phần ổn định trật tự xã hội như: Quy Nhơn hoà giải thành: 322 vụ, An Lão hoà giải thành: 180 vụ. Ngoài ra, thông qua hoạt động giáo dục pháp luật trong nhà trường đã giáo dục cho học sinh về chuẩn mực đạo đức trong quan hệ gia đình, ngoài xã hội, có ý thức tôn trọng và chấp hành đúng những quy định về giao thông đường bộ. 

- Câu lạc bộ pháp luật là hình thức PBGDPL thu hút đông đảo các tầng lớp nhân dân tham gia đặc biệt là giới trẻ và nhân dân ở nông thôn. Hình thức sinh hoạt Câu lạc bộ pháp luật được nhân dân tiếp nhận và hướng ứng như: Câu lạc bộ pháp luật xã Phước Quang (Tuy Phước). Thông qua các ngày lễ, hội làng đã lồng ghép nội dung pháp luật để tuyên truyền, phổ biến như: Luật Bảo vệ và Phát triển rừng, Luật Hôn nhân và Gia đình, hướng dẫn đăng ký hộ tịch (Vĩnh Thạnh). Đây là hình thức tuyên truyền, PBGDPL mới cần được nhân rộng.

II. ĐÁNH GIÁ CHUNG HOẠT ĐỘNG CỦA CÔNG TÁC PBGDPL CỦA TỈNH VÀ CỦA CÁC ĐỊA PHƯƠNG

1. Kết quả đạt được:

 - Được sự quan tâm, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng và chính quyền địa phương, Hội đồng phối hợp công tác PBGDPL các cấp trong tỉnh được củng cố, kiện toàn; có quy chế tổ chức và hoạt động; xây dựng kế hoạch PBGDPL; có sự phối hợp chặt chẽ của các cấp, các ngành, sự nỗ lực phấn đấu công tác các thành viên Hội đồng, Báo cáo viên, Tuyên truyền viên pháp luật nên mặc dù có những khó khăn nhất định về điều kiện khách quan, con người nhưng các Hội đồng; các sở, ban, đoàn thể đã đạt được những kết quả nhất định,  đáng ghi nhận. 

- Công tác PBGDPL của Hội đồng các cấp đã đem lại hiệu quả thiết thực, nâng cao sự hiểu biết, ý thức tôn trọng và chấp hành pháp luật của cán bộ và nhân dân, từng bước ngăn ngừa, hạn chế những hành vi vi phạm pháp luật, góp phần giữ vững ổn định an ninh, chính trị, trật tự, an toàn xã hội ở đơn vị, địa phương. 

- Về hình thức PBGDPL phù hợp với đối tượng và địa bàn, chú trọng đến vùng sâu, vùng xa, một số địa phương đã lồng ghép nội dung pháp luật với các loại hình sinh hoạt văn hoá truyền thống, đã tổ chức nhiều hội thi tìm hiểu pháp luật, PBGDPL thông qua hình thức sân khấu hoá, câu lạc bộ tìm hiểu pháp luật và nhiều hình thức khác thu hút đông đảo cán bộ, nhân dân hưởng ứng tham gia.

2. Những khó khăn, tồn tại:

- Thành viên Hội đồng các cấp hầu hết là kiêm nhiệm, một số thành viên của Hội đồng biến động do phân công công tác nhưng chưa được củng cố, kiện toàn kịp thời nên sự phối hợp công tác chưa chặt chẽ, hạn chế việc triển khai thực hiện Kế hoạch PBGDPL. Biên chế cơ quan thường trực Hội đồng cấp huyện chưa có, cán bộ tư pháp vừa làm công tác tư pháp hành chính, vừa làm công tác tham mưu cho UBND cấp huyện về công chứng, chứng thực; nghiệp vụ PBGDPL còn hạn chế. Một số sở, ban, đoàn thể chỉ có 1 cán bộ pháp chế; ở cấp xã chỉ có 1 biên chế tư pháp - hộ tịch, có nơi cán bộ tư pháp còn kiêm thanh tra như: xã Phước Quang (huyện Tuy Phước), phường Lý Thường Kiệt (thành phố Quy Nhơn); có Hội đồng chưa có quy chế tổ chức và hoạt động, chưa xây dựng kế hoạch PBGDPL (Vân Canh) rất khó khăn trong công tác tuyên truyền pháp luật; đồng bào miền núi sống không tập trung, trình độ dân trí không đồng đều nên ảnh hưởng đến công tác PBGDPL

- Một số lãnh đạo cơ quan, đơn vị, thậm chí có nơi, có lúc một số cấp uỷ Đảng, chính quyền địa phương thiếu sự quan tâm, đầu tư kinh phí cho công tác PBGDPL; kinh phí chi cho công tác PBGDPL còn hạn chế, không đảm bảo những điều kiện cơ bản để hoạt động, nên ảnh hưởng đến sự hạn chế  của công tác PBGDPL.

3. kiến nghị

- Cơ quan thường trực Hội đồng công tác PBGDPL của Chính phủ (Bộ Tư pháp) thường xuyên tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật, nghiệp vụ PBGDPL, hội thảo cho thành viên Hội đồng công tác PBGDPL của tỉnh, Báo cáo viên pháp luật của tỉnh..., cấp phát Sổ tay báo cáo viên pháp luật, các tài liệu phục vụ công tác tuyên truyền, PBGDPL, đề cương giới thiệu các văn bản luật mới ban hành, đồng thời hằng năm tổ chức hội nghị chuyên đề nhằm rút kinh nghiêm trong công tác PBGDPL, nhằm tìm ra mô hình PBGDPL có hiệu quả, cá nhân điển hình tiên tiến để nhân rộng trên toàn quốc.

- Chỉ thị 32 nêu “Công tác PBGDPL là một bộ phận của công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, là nhiệm vụ của toàn bộ hệ thống chính trị đặt dưới sự lãnh đạo của Đảng”. Do vậy, các cấp uỷ Đảng, chính quyền các cấp, các ngành có liên quan cần quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo kịp thời, đề ra kế hoạch, chương trình cụ thể để công tác PBGDPL thật sự đi vào chiều sâu, đạt hiệu quả cao.

- Chính phủ, Bộ Tư pháp, UBND các cấp quan tâm hơn nữa, đầu tư kinh phí, cơ sở vật chất cho công tác PBGDPL, có biện pháp huy động kinh phí từ các nguồn khác để hỗ trợ cho công tác PBGDPL, đồng thời có chính sách đãi ngộ phù hợp cho đội ngũ làm công tác tuyên truyền, PBGDPL, nhằm động viên kịp thời đội ngũ làm công tác này.

PHƯƠNG HƯỚNG HOẠT ĐỘNG CỦA CÔNG TÁC PBGDPL CỦA TỈNH NĂM 2006

Năm 2006 là nước ta năm diễn ra sự kiện chính trị quan trọng - Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ X, là năm thứ 3 triển khai thực hiện Chỉ thị 32-CT/TW của ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác PBGDPL, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân, là năm thứ 4 thực hiện Chương trình PBGDPL từ năm 2003-2007 của Chính phủ. Trước những yêu cầu, Hội đồng phối hợp công tác PBGDPL của tỉnh và các địa phương cần tập trung vào những vấn đề sau đây:

1. Tiếp tục quán triệt thực hiện Chỉ thị số 32/CT-TW ngày 09/12/2003 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác PBGDPL, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân,  chuẩn bị các điều kiện và nội dung sơ kết 3 năm thực hiện Chỉ thị 32.

2. Tiếp tục củng cố, kiện toàn tổ chức và nâng cao hiệu quả hoạt động của Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật các cấp; nghiên cứu phương thức hoạt động có hiệu quả của Hội đồng. 

3. Sở Tư pháp - Cơ quan thường trực tham mưu cho Hội đồng phối hợp công tác PBGDPL cấp tỉnh phối hợp chặt chẽ với Đoàn đại biểu Quốc hội và các đại biểu Quốc hội ở tỉnh để kịp thời thông tin các vấn đề liên quan đến hoạt động lập pháp của Quốc hội; tích cực tham mưu giúp Hội đồng nhân dân, các đại biểu Hội đồng nhân dân, Mặt trận Tổ quốc các cấp giám sát việc thực hiện các Chương trình, Kế hoạch PBGDPL.

4. Phổ biến các văn bản mới đã được Quốc hội khoá XI đã thông qua như: Luật Doanh nghiệp, Luật Đầu tư, Luật Phòng, chống tham nhũng, Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, và các văn bản mới do Quốc hội ban hành, thiết thực với đời sống nhân nhân. Mặt khác, phải xác định rõ những nội dung trọng tâm phù hợp với nhu cầu thực tế của từng đối tượng, đặc biệt quan tâm đội ngũ cán bộ, công chức nhà nước, nhất là cán bộ chính quyền cơ sở. Tăng cường PBGDPL về hội nhập kinh tế quốc tế, nhất là các đối tượng liên quan trực tiếp đến quá trình hội nhập, từ cán bộ, công chức nhà nước đến các doanh nhân.

5. Củng cố, kiện toàn và tổ chức tập huấn pháp luật đội ngũ Báo cáo viên; tập huấn văn bản pháp luật mới, nghiệp vụ phổ biến, giáo dục pháp luật các cấp ít nhất 6 tháng một lần để đội ngũ này phát huy tính xung kích trong việc PBGDPL cho cán bộ và nhân dân.            

6. Các đơn vị thành viên của Hội đồng phối hợp với ngành Tư pháp tổ chức tốt các cuộc thi tìm hiểu pháp luật. Biên soạn và phát hành các tài liệu, tờ rơi, tờ gấp có nội dung pháp luật liên quan đến đời sống của cán bộ và nhân dân. 

7. Tăng cường và nâng cao chất lượng công tác thông tin, tuyên truyền pháp luật. Tiếp tục phát hành Tập tin Tư pháp Bình Định. Phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng duy trì và phát huy các chuyên mục “Pháp luật và Đời sống”; “An ninh Bình Định”...

8. Tổng kết đánh giá hoạt động của Hội đồng phối hợp trong năm 2006; khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong hoạt động PBGDPL.

Nơi nhận:                                                                             TM. HỘI ĐỒNG
- HĐPHCTPBGDPL của Chính phủ;                                             CHỦ TỊCH
- Bộ Tư pháp;                                                                                

- TT Tỉnh Ủy;                                        

- TT HĐND tỉnh ;

- CT, các PCTUBND tỉnh;             

- Các thành viên HĐPHCTPBGDPL tỉnh;

- HĐPHCTPBGDPL huyện, thành phố;

- Lưu: VT, k12.
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