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ỦY BAN NHÂN DÂN                               CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                          Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc

        ((((                                                ((((((((((( 
Số :    41  /BC-UBND                        Quy Nhơn, ngày   02    tháng   6    năm 2006
BÁO  CÁO 

Kết quả thực hiện nhiệm vụ  tháng 5 

và công tác trọng tâm tháng 6 năm 2006
((((((((((
I- HOẠT ĐỘNG CỦA CHỦ TỊCH, CÁC PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH:

Một số hoạt động chỉ đạo, điều hành chủ yếu của Chủ tịch và các Phó Chủ tịch UBND tỉnh trong tháng 5/2006 như sau:

1- Tham dự các hội nghị: Hội nghị BCH Trung ương Đảng khóa X, lần thứ 2; kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XI. Tham dự họp Ban Thường vụ Tỉnh ủy theo chương trình làm việc năm 2006 và các buổi giao ban Thường trực Tỉnh uỷ hàng tuần. Họp với Thường trực HĐND tỉnh chuẩn bị nội dung trình HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 6. Dự Hội nghị kiểm điểm, đánh giá tình hình thực hiện Nghị quyết TW6 (2); Hội nghị Thường trực HĐND tỉnh các tỉnh, thành phố Nam Trung Bộ và Tây Nguyên lần thứ VIII, Hội thảo Báo Đảng khu vực miền Trung – Tây Nguyên tổ chức tại tỉnh. 
2- Tiếp và làm việc với Bộ trưởng Bộ Thủy sản Tạ Quang Ngọc, Thứ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường Đặng Hùng Võ, Thứ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ, Chủ tịch Liên minh HTX Việt Nam.
3- Tiếp và làm việc với một số cơ quan ngoại giao và đối tác nước ngoài:  Tiếp và làm việc với Tổng Lãnh sự Hoa Kỳ tại thành phố Hồ Chí Minh; Đại sứ Áo tại Việt Nam; Đoàn kiến trúc sư Nhật Bản về hợp tác quy hoạch đô thị thành phố Quy Nhơn; Công ty J-Power (Nhật Bản) về đăng ký đầu tư nhà máy nhiệt điện than công suất 1.200MW; Đại diện VSA (Tân Tây Lan); Đoàn Sở Nông lâm nghiệp và Đoàn Thanh niên nhân dân Cách mạng tỉnh Chămpasắk (Lào).

4- Chỉ đạo một số công tác trọng tâm về phát triển kinh tế - xã hội:

- Họp BCS Đảng UBND tỉnh thông qua các báo cáo, đề án trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy: Chương trình hành động phát triển du lịch giai đoạn 2006-2010; quy hoạch điện lực đến năm 2010, tầm nhìn 2015; Quy hoạch chi tiết KCN Hòa Hội; Đề án kiện toàn mạng lưới thú y cơ sở; các Đề án kế hoạch xã hội hóa các ngành giáo dục, y tế; kế hoạch tổ chức Festival Tây Sơn; tượng đài khu di tích cách mạng Núi Bà và các vấn đề về nhà đất…
- Họp triển khai khẩn cấp công tác phòng chống cơn bão số 1 và dịch LMLM ở gia súc. Họp nghe báo cáo Đề án CNH-HĐH NN nông thôn; Chiến lược Phát triển lâm nghiệp đến năm 2010; Phương án thiết kế quy hoạch chi tiết Khu du lịch – thương mại đầu cầu Nhơn Hội; thông qua điều chỉnh Quy hoạch chung thị trấn Tăng Bạt Hổ, huyện Hoài Ân. Họp BCĐ dự án nước Phù Mỹ; BTC Festival Tây Sơn –Bình Định 2007; Hội đồng Thi đua Khen thưởng tỉnh. Họp xử lý khiếu nại hoạt động Bến xe khách Quy Nhơn.
- Tham dự các Hội nghị phổ biến Luật phòng, chống tham nhũng và Bộ Luật dân sự năm 2005; Triển khai công tác phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” năm 2006; Tổng kết 5 năm thực hiện công tác phòng chống HIV/AIDS, phòng chống ma túy và mại dâm; Tổng kết 5 năm hoạt động khoa học công nghệ và Sở Khoa học và Công nghệ đón nhận Huân chương Lao động hạng 3; Lễ đón nhận danh hiệu Anh hùng LLVTND của Đại đội thông tin BCHQS tỉnh; Lễ trao giải thưởng Hội thi Sáng tạo kỹ thuật tỉnh lần thứ IV; đón nhận Huân chương của Hội sinh vật cảnh; Khai mạc Festival thiếu nhi tỉnh Bình Định lần thứ I năm 2006;
- Đi kiểm tra việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện công tác quy hoạch, quản lý sử dụng đất tại huyện Tây Sơn; kiểm tra với Thường trực Tỉnh ủy về tình hình nuôi trồng thủy sản tại Phù Mỹ và Hoài Nhơn. Làm việc với Thường trực Hội Luật gia tỉnh; Tạp chí Công nghiệp; Chi cục Quản lý thị trường.  Thăm các tổ chức và chức sắc tôn giáo nhân lễ Phật đản PL.2550.
5- Ban hành một số văn bản quy phạm pháp luật: Các quyết định về đổi tên Sở Thương mại và Du lịch thành Sở Thương mại; ban hành Quy chế giao ban, báo cáo, kiểm tra, sơ kết, tổng kết công tác quốc phòng, dân quân tự vệ và giáo dục quốc phòng trên địa bàn tỉnh Bình Định; Phân cấp phê duyệt danh mục, dự án đầu tư, thiết kế dự toán và lựa chọn nhà thầu đối với các dự án đầu tư thuộc nguồn vốn Chương trình 135, Chương trình 134 và vốn đầu tư các xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang ven biển; bãi bỏ Quyết định số 101/2001/QĐ-UB ngày 4/10/2001 của UBND tỉnh và Quyết định số 1111/QĐ-CTUB ngày 23/4/2004 của Chủ tịch UBND tỉnh. Chỉ thị về thực hiện cải cách, đơn giản hóa thủ tục hành chính trong hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước.

II- TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI  THÁNG 5 VÀ 5 THÁNG ĐẦU NĂM 2006:

1- Về sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp:
Về trồng trọt, thu hoạch vụ lúa đông xuân, năng suất bình quân ước đạt 56,7 tạ/ha, tuy thấp hơn so với vụ đông xuân năm trước 0,16 tạ/ha, nhưng vẫn là 1 trong 2 vụ có năng suất cao trong vòng 10 năm qua. Trong đó, năng suất đạt cao nhất là huyện Tuy Phước đạt 66,3 tạ/ha; thành phố Quy Nhơn đạt 61,3 tạ/ha và An Nhơn đạt 60 tạ/ha. Sản lượng lúa toàn tỉnh ước đạt 267.373 tấn, tăng 1.632 tấn so với vụ đông xuân năm trước. Diện tích và năng suất một số cây trồng cạn vụ đông xuân cũng tăng khá như: cây đậu tương 870 ha, tăng 186 ha, năng suất tăng 1,1 tạ/ha so với cùng kỳ; cây ngô 1.866 ha, tăng 0,5% so với cùng kỳ; riêng cây lạc 5.489 ha, giảm 372 ha so với cùng kỳ. 


Đến nay, lúa vụ hè đã cơ bản gieo sạ xong, đạt 36.500 ha, diện tích lúa vụ thu chưa gieo sạ khoảng 3.000 ha. Như vậy, ước tính diện tích lúa hè thu năm nay gieo sạ ước khoảng 39.500 ha. Để khuyến khích chuyển đổi mùa vụ, UBND tỉnh đã quyết định hỗ trợ 50% giá bán giống lúa lai, phương thức hỗ trợ qua giá bán của Trung tâm Giống cây trồng tỉnh. So với cùng kỳ, cây trồng cạn vụ hè đã trồng 1.338 ha lạc, bằng 93%; 2.793 ha ngô, tăng 7,6%; 621 ha đậu tương, bằng 65,3%, 1.176 ha vừng, tăng 0,4% và 4.134 ha rau, dưa các loại, tăng 73% cùng kỳ, trong đó diện tích dưa hấu 1.355 ha. Tổng diện tích cây trồng cạn chuyển đổi trên đất lúa là 1.526 ha, trong đó, ngô 581 ha, lạc 367 ha, mía 30 ha và dưa hấu 548 ha. Do điều kiện thời tiết thuận lợi, nguồn nước tưới đầy đủ, nên cây lúa và các cây trồng khác vụ hè thu đang sinh trưởng và phát triển tốt, sâu bệnh không đáng kể. Về phát triển vùng nguyên liệu: diện tích mía nguyên liệu đến nay 2.700 ha ha/3.200 ha kế hoạch năm (trong đó, trồng mới 1.200 ha); diện tích dứa nguyên liệu hiện có 435 ha, UBND tỉnh đã giao chỉ tiêu kế hoạch trồng mới dứa nguyên liệu trong năm 2006 là 400 ha, trong đó: vận động nhân dân trồng mới phân tán 200 ha, các lâm trường trồng mới 120 ha và các doanh nghiệp trồng mới 80 ha.


Về chăn nuôi, kết quả điều tra ngày 1/4/2006, đàn lợn hiện có 699.643 con, tăng 6,7% so với cùng kỳ, một số địa phương có đàn lợn tăng mạnh là Hoài Ân tăng 34,2%, Vĩnh Thạnh tăng 30,6%, Hoài Nhơn tăng 8,4% và An Lão tăng 7,1%, tuy nhiên, thời gian qua dịch LMLM diễn biến phức tạp; để tích cực chỉ đạo công tác phòng chống bệnh LMLM cho gia súc và dịch cúm gia cầm, UBND tỉnh đã thành lập Ban Chỉ đạo phòng chống dịch LMLM, triển khai các biện pháp cấp bách để chống dịch và tăng cường công tác kiểm soát vận chuyển, mua bán, giết mổ gia súc theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ. Hiện đang khoanh vùng, điều trị 292 con bò bị bệnh LMLM, tập trung ở các huyện Phù Mỹ, Hoài Ân và Hoài Nhơn. 
Về lâm nghiệp, đang tiến hành phúc tra các hạng mục lâm sinh thực hiện trong năm 2005; thực hiện chăm sóc rừng lần 1 năm 2006 cho 6.456 ha rừng; tiếp tục chuẩn bị đất, 4,56 triệu/10 triệu cây giống lâm nghiệp cho kế hoạch trồng rừng năm 2006. Đã lập xong quy hoạch sử dụng đất tại 3 xã tham gia trồng rừng dự án KFW6. Quy hoạch thiết kế trồng rừng 1.623 ha, thẩm định ngoại nghiệp 1.464 ha trong kế hoạch trồng 2.000 ha rừng năm 2006 của Dự án WB3. Các ngành chức năng và các địa phương phối hợp thực hiện các biện pháp phòng cháy, chữa cháy rừng theo Quyết định số 695/QĐ-CTUBND ngày 31/3/2006 của UBND tỉnh. Từ đầu năm đến nay, ngành kiểm lâm và chính quyền các địa phương đã phát hiện và xử lý 280 vụ vi phạm Luật bảo vệ và phát triển rừng, giảm 88 vụ so với cùng kỳ. 

Về ngư nghiệp, từ đầu năm đến nay, sản lượng đánh bắt cá ngừ đại dương ước đạt 1.600 tấn, bằng 60% so với cùng kỳ; giá bán xô hiện nay khoảng 62.000-65.000 đồng/kg, cao hơn cùng kỳ 2.000-4.000/kg, do giá dầu tăng cao nên hiện nay số tàu đi khai thác cá ngừ đại dương giảm. Diện tích tôm đã thả giống 2.200 ha, bằng 107,6% so với cùng kỳ. Ngành thủy sản đã tập trung chỉ đạo công tác phòng chống dịch bệnh tôm, tuy nhiên, diện tích tôm bị bệnh lũy kế đến nay 180 ha, chiếm 8,2% diện tích thả nuôi, tập trung nhiều ở  vùng Cồn Chim (Tuy Phước), trong đó, bệnh do virus đốm trắng khoảng 33 ha. Tỷ lệ tôm giống thả nuôi trong tỉnh qua 5 trạm kiểm dịch ước đạt 42%.  Hiện một số vùng nuôi sớm tại Hoài Hải, Hoài Mỹ (Hoài Nhơn) và Phù Mỹ đang thu hoạch tôm, năng suất đạt khá, bình quân 3,2 tấn /ha, riêng vùng Công Lương đạt 4 tấn - 6,5 tấn /ha.

Công tác quản lý đất đai, trong tháng 5, đã tiến hành giao đất cho 7 tổ chức, diện tích 4,46 ha; cho thuê đất 8 tổ chức, diện tích 10,48 ha; chấp thuận địa điểm cho 10 tổ chức, diện tích 112,47 ha; cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho 39 tổ chức, diện tích 205,33 ha; giao đất cho cấp huyện để quy hoạch dân cư nông thôn tại 8 xã, diện tích 9,95 ha; lập thủ tục thu hồi đất 2 trường hợp, diện tích 8,5 ha. Tuy nhiên, tiến độ triển khai công tác thẩm định kế hoạch sử dụng đất 5 năm ở cấp huyện và lập kế hoạch sử dụng đất 5 năm cấp tỉnh còn chậm.  
Ban Chỉ đạo và BCH Phòng chống bão lụt và Tìm kiếm cứu nạn tỉnh đã tăng cường chỉ đạo công tác phòng chống bão lụt năm 2006. Đã hỗ trợ 100 triệu đồng cho đồng bào các tỉnh Quảng Ngãi, Quảng Nam, thành phố Đà Nẵng  và tổ chức đón tiếp và hỗ trợ kịp thời cho ngư dân Bình Định bị gặp nạn trong cơn bão số 1 (trong cơn bão số 1 vừa qua, Bình Định có 3 chiếc tàu bị chìm,  4 người bị chết). 
2- Về sản xuất công nghiệp:

Giá trị sản xuất công nghiệp tháng 5 ước đạt 287,4 tỷ đồng, tăng 3,9% so với cùng kỳ (cùng kỳ tăng 15,4%) và giảm 16,9% so với tháng trước (cùng kỳ giảm 8%). Nguyên nhân giá trị sản xuất giảm so với tháng trước do một số sản phẩm đã đi vào cuối vụ sản xuất như gỗ tinh chế giảm 53%, đường RS giảm 95,3% và quần áo may sẵn giảm 54,5% (khó khăn không tìm được đơn hàng xuất khẩu trực tiếp, phần lớn phải nhận gia công lại cho các doanh nghiệp ở thành phố Hồ Chí Minh), dăm bạch đàn giảm 19,6%, đá ốp lát giảm 28,3% (do thiếu nguyên liệu và nhu cầu tiêu thụ giảm), bia giảm 17,5% (tiêu thụ chậm do hạn chế công tác tiếp thị và yếu tố cạnh tranh). So với tháng trước, sản xuất công nghiệp khu vực kinh tế tập thể giảm 32%; kinh tế tư nhân giảm gần 49%; khu vực có vốn đầu tư nước ngoài giảm 5,7%; tuy nhiên, công nghiệp nhà nước địa phương tăng 8,6% so với cùng kỳ, cao hơn mức tăng trưởng công nghiệp chung của tỉnh do một số sản phẩm tăng khá như thuốc nước tăng 33,7 lần, Ilmenite tăng 58,6%.

Tính chung cả 5 tháng đầu năm, giá trị sản xuất công nghiệp tăng khá, ước đạt 1.652,5 tỷ đồng, bằng 39,3% kế hoạch cả năm và tăng 22,5% so với cùng kỳ (cùng kỳ tăng 11,4%). Trong đó: công nghiệp trung ương ước đạt 283,1 tỷ đồng, tăng 38%; công nghiệp nhà nước địa phương ước đạt 360,6 tỷ đồng, tăng 3%; công nghiệp ngoài quốc doanh ước đạt 988,4 tỷ đồng, tăng 28,4%; khu vực có vốn đầu tư nước ngoài ước đạt 20,4 tỷ đồng, giảm 12,5% so với cùng kỳ. Có 28/34 sản phẩm công nghiệp chủ yếu trên địa bàn tỉnh đều tăng so với cùng kỳ; 6 sản phẩm giảm là hải sản đông lạnh giảm 13,1%, bia các loại giảm 11,9%, quần áo may sẵn giảm 15,9%, gỗ xẻ giảm 4,1%, dăm bạch đàn giảm 39,3%, tàu cá vỏ gỗ giảm 23,1%. 
Về tiến độ một số dự án công nghiệp: Nhà máy chế biến tinh bột mỳ đã khắc phục xong việc xử lý chống thấm đáy bể xử lý nước thải, theo kế hoạch sẽ đi vào sản xuất chính thức trong quý IV/2006. Nhà máy Dứa và rau quả xuất khẩu đã hoàn chỉnh dây chuyền thiết bị chế biến, đưa vào hoạt động sản xuất 2 sản phẩm là dừa và dứa đông lạnh. Nhà máy Cồn sau sản xuất thử đang tập trung kiểm tra, hoàn chỉnh hệ thống xử lý nước thải để hoạt động sản xuất trở lại. Nhà máy thép Việt Hàn tiếp tục sản xuất, đã được Công ty VINASHIN cam kết tài trợ vốn mua nguyên liệu (30 tỷ đồng/tháng). 

3- Về thương mại, dịch vụ:

Giá trị kim ngạch xuất khẩu tháng 5 ước đạt 16,1 triệu USD, chỉ tăng 5,5% so với cùng kỳ (cùng kỳ tăng 20,2%) và giảm 26,5% so với tháng trước. Trong đó, giá trị xuất khẩu của khối DNNN địa phương giảm 5,5% so với tháng trước và 29,4% so với cùng kỳ; kinh tế tập thể xấp xỉ tháng trước và giảm 15% so cùng kỳ; doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài giảm 6,4% so với tháng trước và giảm 19,5% so với cùng kỳ. Riêng khối DNTN giảm 34,9% so với tháng trước, nhưng tăng 22,9% so cùng kỳ. Các mặt hàng xuất khẩu tháng 5 tăng so với cùng kỳ là giày dép tăng 165%; khoáng sản tăng 156,5%; sản phẩm bằng gỗ tăng 19%; gạo tăng 10,7%. Mặt hàng thủy sản giảm 14%, hàng dệt may giảm 23,7%, dăm bạch đàn giảm 59,3%. 

Tính chung 5 tháng, kim ngạch xuất khẩu ước đạt 117,8 triệu USD, bằng 43,7% kế hoạch năm và tăng 8,6% so với cùng kỳ (cùng kỳ tăng 27,5%). Trong đó, giá trị xuất khẩu của khối DNNN giảm 17,4% do có một số doanh nghiệp đã cổ phần hoá, riêng DNNN địa phương giảm 30,2%; doanh nghiệp tư nhân tăng 22,9%; kinh tế tập thể tăng 18,1%; khu vực có vốn đầu tư nước ngoài giảm 28,5%. Các sản phẩm xuất khẩu trong 5 tháng đầu năm tăng khá so với cùng kỳ năm 2005 là: sản phẩm bằng gỗ tăng 20,2%; gạo tăng 32,1%; giày dép tăng 24,3%; khoáng sản tăng 21,6%. Một số mặt hàng giảm mạnh như: dăm bạch đàn giảm 54,6%; hàng thủy sản giảm 28,3% so với cùng kỳ. Kim ngạch nhập khẩu tháng 5 ước đạt 10 triệu USD, giảm 2,1% so với cùng kỳ. Tính chung 5 tháng, kim ngạch nhập khẩu ước đạt 41,4 triệu USD, tăng 10,8% so với cùng kỳ. Hàng hóa nhập khẩu chủ yếu là nguyên, nhiên, vật liệu và phụ liệu cho sản xuất như: gỗ nguyên liệu, sắt thép, phân bón, nguyên phụ liệu sản xuất dược phẩm. 

Hoạt động du lịch, dịch vụ  nhân ngày lễ 30/4 và 01/5 được đẩy mạnh. Doanh thu du lịch tháng 5 ước đạt 9 tỷ đồng, tăng 25% so với cùng kỳ và tăng 20% so với tháng trước. Lượng khách du lịch đến tỉnh trong tháng 5 ước đạt 31.710 lượt người, tăng 5% so cùng kỳ.  Luỹ kế 5 tháng đầu năm, ước đạt 173.386  lượt người, tăng 11% so cùng kỳ (trong đó khách quốc tế 11.492 lượt người, tăng 15% và khách nội địa 161.894 lượt người, tăng 11%); doanh thu du lịch ước đạt 43,2 tỷ đồng, tăng 22% so cùng kỳ. Hoạt động du lịch lữ hành trên địa bàn tỉnh được chú trọng nâng cao chất lượng, đẩy mạnh nối kết tour du lịch với các địa phương như thành phố Hồ Chí Minh và các tỉnh miền Trung - Tây nguyên. 
Tổng mức lưu chuyển hàng hóa và dịch vụ xã hội tháng 5 ước đạt 1.500 tỷ đồng, tăng 17,3%, nếu loại trừ yếu tố tăng giá thì tăng 10,5%; trong đó bán lẻ ước đạt 720 tỷ đồng, tăng gần 17% so với cùng kỳ. Tính chung cả 5 tháng ước đạt 7.692 tỷ đồng, tăng 20,3%; trong đó bán lẻ 3.940 tỷ đồng, tăng 20,1%  so với cùng kỳ. Trong tháng 5, lực lượng quản lý thị trường tập trung kiểm tra giá bán lẻ xăng dầu mới, hoạt động kinh doanh, sang chiết gas và tiếp tục tăng cường công tác kiểm tra đăng ký kinh doanh, kiểm tra hoạt động buôn bán, vận chuyển hàng lậu, hàng cấm; đã phát hiện và xử lý 25 vụ  vi phạm, trong đó, 3 cơ sở kinh doanh hàng giả, 4 vụ vi phạm vận chuyển hàng hóa không hóa đơn, chứng từ.
Chỉ số giá hàng hóa và dịch vụ tháng 5 tăng 0,77% so với tháng trước, trong đó, có yếu tố ảnh hưởng do việc tăng giá xăng dầu. Giá dịch vụ vận tải tăng 6,48%; thực phẩm tăng 0,83%; giá nhà ở, điện, nước, chất đốt và vật liệu xây dựng tăng 0,58%; nhóm hàng ăn và dịch vụ ăn uống tăng 0,29%, giá vàng tăng 19,39%; giá đô la Mỹ tăng 0,22% so với tháng trước. So với cùng kỳ năm 2005, chỉ số giá tăng 6,77%. Hầu hết các mặt hàng, nhóm hàng đều tăng. Trong đó, tăng cao nhất là giá vàng tăng 60,23%; giá nhà ở, điện, nước, chất đốt và vật liệu xây dựng tăng 8,59%; lương thực tăng 7,44%, thực phẩm tăng 7,34%; dịch vụ vận tải tăng 6,48%. 
 Hàng hóa thông qua cảng 5 tháng ước đạt 1.531.000 TTQ, tăng 17,4% so cùng kỳ, trong đó Cảng Quy Nhơn 1.167.000 TTQ, tăng 5,3%, Cảng Thị Nại 364.000 TTQ, tăng 85,5% so cùng kỳ.


4- Về tài chính, XDCB:

Đến nay, tổng thu ngân sách tỉnh 431,6 tỷ đồng, đạt 34,4% dự toán và tăng 11,3% so cùng kỳ; trong đó thu nội địa 381,4 tỷ đồng, đạt 34,7% dự toán, tăng 14% so cùng kỳ, thu hoạt động xuất nhập khẩu 50,2 tỷ, đạt 32,4% dự toán, bằng 93,9% so với cùng kỳ. Riêng thu tiền sử dụng đất đạt thấp, mới đạt 78,4 tỷ đồng, đạt 21,8% dự toán năm. Tổng chi NSNN 716,9 tỷ đồng, đạt 28,2% dự toán năm, tăng 46,1% so cùng kỳ.

Giá trị khối lượng vốn đầu tư XDCB thuộc nguồn vốn ngân sách nhà nước do địa phương quản lý ước thực hiện đến ngày 26/5/2006 là 295,5 tỷ đồng, bằng 17% kế hoạch cả năm. Đã thanh toán 315,6 tỷ đồng, bằng 18% kế hoạch vốn trong năm, tăng 32,4% so cùng kỳ. Đến nay, các dự án thuộc kế hoạch năm 2006 đã cơ bản hoàn tất thủ tục đầu tư XDCB theo quy định hiện hành. Hòan thành tổ chức đấu thầu và tiến hành xây dựng 48 công trình và hạng mục công trình, với tổng dự toán là 289 tỷ đồng, tổng giá trúng thầu 263,4 tỷ đồng, tiết kiệm cho ngân sách được 18,5 tỷ đồng, giảm 6,4% so với dự toán được duyệt. Các công trình giao thông, thủy lợi trọng điểm được tập trung chỉ đạo bảo đảm tiến độ, chất lượng công trình và bảo đảm vượt lũ. Các đơn vị thi công đã bổ sung nhân lực, thiết bị, vật tư xi măng để đẩy mạnh tiến độ gói thầu số 13 và 15 của công trình cầu đường Quy Nhơn - Nhơn Hội phấn đấu đến tháng 9 thông xe kỹ thuật. Đang tiến hành thanh tra việc quản lý đầu tư xây dựng dự án đường ven biển ĐT 639 Nhơn Hội – Tam Quan và công trình hồ Hà Nhe, một số công trình thuộc Chương trình kiên cố hóa trường, lớp học theo kế hoạch. 
5- Về xây dựng Khu kinh tế Nhơn Hội:
Đã tập trung chỉ đạo công tác đền bù, GPMB để giao mặt bằng cho các đơn vị thi công công trình đường nối từ đường trục đến trung tâm xã Nhơn Lý; Khu tái định cư Nhơn Phước giai đoạn 1. Chỉ đạo tăng cường kiểm tra, chấn chỉnh tình trạng lấn chiếm đất đai, sửa chữa nhà cửa trái phép nhằm tạo thuận lợi cho công tác đền bù, giải phóng mặt bằng. 
Để đáp ứng nhu cầu đầu tư của các doanh nghiệp, UBND tỉnh đã chỉ đạo Ban quản lý các Khu kinh tế Nhơn Hội tích cực đôn đốc, hướng dẫn các đơn vị đã đăng ký đầu tư vào Khu kinh tế Nhơn Hội khẩn trương lập dự án trình cấp có thẩm quyền phê duyệt theo quy định hiện hành. Tăng cường công tác hỗ trợ các nhà đầu tư đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án đã đăng ký đầu tư. Tiếp tục đôn đốc đẩy nhanh tiến độ công tác quy hoạch, trong tháng 5, đã tổ chức đấu thầu tư vấn thiết kế bản vẽ thi công, tổng dự toán - dự toán công trình Nhà máy cấp nước Khu kinh tế Nhơn Hội giai đoạn 1. Tiếp tục triển khai lập quy hoạch chi tiết các khu chức năng trong Khu kinh tế Nhơn Hội: quy hoạch chung khu du lịch, thương mại đầu cầu Nhơn Hội; quy hoạch chi tiết khu nghĩa địa Cát Nhơn; khu tái định cư Cát Tiến; khu tái định cư cho 27 hộ dân thuộc dự án đường trục; khu đô thị Cát Tiến; các khu dân cư Nhơn Lý và Nhơn Hải; quy hoạch chi tiết khu phi thuế quan và khu Cảng Nhơn Hội. 
6- Về phát triển các thành phần kinh tế:


Tiếp tục thực hiện các bước cổ phần hóa 4 doanh nghiệp nhà nước theo kế hoạch năm 2006. Điều chỉnh Phương án chuyển Công ty Quản lý sửa chữa đường bộ Quy Nhơn thành Công ty TNHH một thành viên. Đang thẩm định Đề án, Điều lệ, Quy chế tài chính và cơ cấu tổ chức của hai Tổng Công ty theo Đề án tổ chức lại Tổng Công ty Sản xuất Đầu tư Dịch vụ Xuất nhập khẩu và Công ty Dược Trang thiết bị Y tế Bình Định theo mô hình Công ty mẹ - Công ty con. Ngày 25/5/2006, đã thực hiện  bán số cổ phần nhà nước còn lại ở Công ty cổ phần Đường Bình Định trên sàn giao dịch thành phố Hồ Chí Minh với tổng số cổ phần bán là 268.193 cổ phần, giá khởi điểm 136.000đ/cổ phiếu. Kết quả, có 6 đơn vị và 2 cá nhân mua giá bình quân 348.324 đ/cổ phiếu (tăng gấp 2,56 lần so giá khởi điểm), tổng số tiền thu được 93,4 tỷ đồng.


Trong tháng 5, đã cấp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh cho 33 doanh nghiệp, tổng vốn đăng ký 26,6 tỷ đồng. Trong đó: có 18 DNTN, vốn đăng ký 12,6 tỷ đồng; 13 công ty TNHH, vốn đăng ký 10,75 tỷ đồng và 02 công ty cổ phần, vốn đăng ký 3,25 tỷ đồng. Tính cả 5 tháng, đã cấp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh cho 239 doanh nghiệp, tăng 61,5% so với cùng kỳ, tổng vốn đăng ký 465 tỷ đồng. Trong đó: 113 doanh nghiệp tư nhân, vốn đăng ký 74,2 tỷ đồng; 106 Công ty TNHH, vốn đăng ký 158,25 tỷ đồng và 20 Công ty cổ phần, vốn đăng ký 232,3 tỷ đồng. Thực hiện công tác kiểm tra sau đăng ký kinh doanh, qua đó trong 5 tháng đầu năm đã xử lý thu hồi giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh 44 đơn vị vi phạm các quy định về sản xuất kinh doanh.

Thủ tướng Chính phủ đã đồng ý và cấp phép đầu tư ra nước ngoài cho dự án trồng cây công, nông nghiệp tại tỉnh Sekong (Lào) của Công ty TNHH Công Nông nghiệp Bình Định (BIDINA) với diện tích gần 10.000 ha, vốn đầu tư 12 triệu USD.

7- Về văn hoá - xã hội - nội chính:
Nhiều hoạt động văn hoá, văn nghệ, thông tin được tổ chức ở các địa phương nhân kỷ niệm ngày 30/4, 1/5 và ngày sinh nhật Bác Hồ 19/5. Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh tổ chức Festival thiếu nhi tỉnh Bình Định lần thứ I và ra quân chiến dịch "Tình nguyện hè 2006". UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch tổ chức và chương trình liên hoan Quốc tế võ cổ truyền Việt Nam lần thứ I/2006 tỉnh Bình Định tổ chức từ ngày 4 đến ngày 7/8/2006. Tiếp tục chỉ đạo công tác chuẩn bị tổ chức Festival Tây Sơn – Bình Định 2007 vào khoảng thời gian kỷ niệm Cách mạng Tháng Tám và Quốc khánh 2/9 năm 2007 gắn với kỷ niệm 235 năm nghĩa quân Tây Sơn đánh chiếm thành Quy Nhơn, mở đầu sự nghiệp thống nhất đất nước của triều đại Tây Sơn. Hoàn thành công tác khai quật khảo cổ học Tháp Cánh Tiên, qua khai quật phát hiện kiến trúc ngoài tháp và một số hiện vật quý để phục vụ công tác trùng tu.
Sở Giáo dục - Đào tạo, Sở Y tế  đã hoàn thành xây dựng Kế hoạch xã hội hóa hoạt động giáo dục, y tế trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2006 – 2010. Sở Giáo dục và Đào tạo đã cơ bản hoàn thành chương trình năm học 2005-2006; triển khai xét tốt nghiệp THCS cho 31.781 thí sinh; tổ chức kỳ thi tốt nghiệp THPT, toàn tỉnh có 19.738 thí sinh đăng ký dự thi (trong đó, có 2.026 thí sinh dự thi tốt nghiệp bổ túc THPT). Toàn tỉnh có 43.088 hồ sơ đăng ký dự thi vào các trường đại học, cao đẳng năm 2006. Sở Khoa học và Công nghệ tổ chức tổng kết 5 năm hoạt động khoa học – công nghệ trên địa bàn tỉnh và đón nhận Huân chương Lao động hạng III. Sở Y tế phối hợp các ngành, địa phương tích cực phối hợp triển khai tháng hành động vì chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm, đã tiến hành  kiểm tra 190 cơ sở kinh doanh, chế biến thực phẩm, dịch vụ ăn uống trên địa bàn tỉnh, phát hiện và xử lý 49 cơ sở vi phạm. Luỹ kế đến nay đã có 134 cas mắc bệnh hội chứng tay – chân - miệng, được ngành y tế theo dõi chặt chẽ, không có biến chứng và tử vong. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đã tổ chức thẩm định 23 dự án vay 2,08 tỷ đồng, giải quyết việc làm cho 328 lao động. Lũy kế từ đầu năm đã đưa 139 lao động làm việc ở nước ngoài.  
Sở Nội vụ đã tổ chức thi tuyển công chức, viên chức năm 2006 của tỉnh, tổng số 940 thí sinh tham dự và sẽ tuyển dụng 580 thí sinh để bổ nhiệm vào các ngạch cán sự, chuyên viên và tương đương. Đã tổ chức triển khai bàn giao chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Sở Du lịch từ Sở Thương mại và Du lịch; từng bước hoàn thiện cơ cấu tổ chức và bộ máy để Sở Du lịch dần đi vào hoạt động ổn định. 
Tình hình an ninh chính trị ổn định, bảo đảm an toàn trong dịp Lễ 30/4 và 1/5. Trật tự xã hội trong tháng đáng chú ý phạm pháp hình sự trộm cắp, cướp giật, chống người thi hành công vụ có chiều hướng tăng; xảy ra vụ khiếu nại đông người của một số doanh nghiệp vận tải tỉnh và thành phố Hồ Chí Minh đối với doanh nghiệp Thuận Thảo về bố trí các nốt tài. Tai nạn giao thông tháng 5/2006 xảy ra 29 vụ, tăng 7 vụ so cùng kỳ, làm chết 32 người, tăng 11 người, bị thương 18 người, tăng 9 người; so với tháng 4/2006: tăng 1 vụ, chết tăng 2 người, bị thương giảm 3 người. 
III- CÔNG TÁC TRỌNG TÂM THÁNG 6 NĂM 2006:

Yêu cầu các cấp, các ngành rà soát, đánh giá tình hình thực hiện các nhiệm vụ kế hoạch trong 5 tháng qua để chỉ đạo đẩy mạnh triển khai thực hiện trong tháng 6 nhằm phấn đấu hoàn thành tốt các chỉ tiêu, mục tiêu, nhiệm vụ 6 tháng đầu năm 2006. Trong tháng 6/2006, tập trung chỉ đạo thực  hiện các nhiệm vụ trọng tâm sau đây:

1- Về nông, lâm, ngư nghiệp:
Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với UBND các huyện, thành phố tiếp tục chỉ đạo chăm sóc lúa vụ hè và gieo sạ lúa thu, phấn đấu đạt kế hoạch gieo trồng  gắn với chuyển đổi cơ cấu mùa vụ. Tiếp tục chỉ đạo trồng cây nguyên liệu mía, mỳ, dứa đảm bảo chỉ tiêu kế hoạch năm 2006. Tổ chức triển khai toàn diện các biện pháp để dập tắt dịch bệnh LMLM gia súc; tiếp tục chỉ đạo công tác tiêm phòng gia súc, gia cầm, triển khai thực hiện Đề án phát triển mạng lưới Thú y cơ sở. Kiểm tra, giải quyết nhanh thủ tục cấp đất cho các Dự án trồng rừng WB3, dự án KFW6 đảm bảo đủ diện tích để tham gia dự án; chuẩn bị tốt các điều kiện để triển khai kế hoạch trồng rừng năm 2006. Đôn đốc, đẩy nhanh tiến độ xây dựng, sửa chữa các công trình thuỷ lợi đảm bảo tiến độ.

Chi cục Kiểm lâm tiếp tục tăng cường công tác kiểm tra, xử lý các vụ phá rừng  làm nương rẫy; phối hợp với Sở Lao động, Thương binh và Xã hội rà soát, phân loại đối tượng để có biện pháp hỗ trợ tạo việc làm cho phù hợp; chú trọng triển khai kế hoạch phòng cháy, chữa cháy rừng mùa nắng nóng.


Sở Thuỷ sản chỉ đạo triển khai các biện pháp khắc phục dịch bệnh tôm đảm bảo có hiệu quả; khẩn trương xây dựng Đề án hoạt động các Trạm kiểm dịch thuỷ sản theo chỉ đạo của UBND tỉnh tại Thông báo số 42/TB-UBND ngày 17/4/2006. Chỉ đạo Chi cục Bảo vệ nguồn lợi thuỷ sản phối hợp với UBND các huyện, thành phố kiểm tra, chấn chỉnh tình hình sử dụng xung điện, xiếc máy để đánh bắt thuỷ hải sản, nhất là vùng đầm Thị Nại, Đề Gi. Chỉ đạo các doanh nghiệp chế biến thuỷ sản đẩy mạnh thu mua nguyên liệu, đổi mới, nâng công suất mặt hàng chế biến, mở rộng thị trường tiêu thụ để tăng kim ngạch xuất khẩu thuỷ sản. Chỉ đạo triển khai các dự án đầu tư hạ tầng thuỷ sản theo kế hoạch đảm bảo tiến độ.
Sở Tài nguyên và Môi trường rà soát lại các quy hoạch dân cư được duyệt tại các huyện Hoài Nhơn, An Nhơn, phối hợp với Sở Xây dựng để đề xuất UBND tỉnh về quy hoạch thị xã Bồng Sơn và thị xã Bình Định đảm bảo thống nhất với Quy hoạch phát triển hệ thống đô thị toàn tỉnh đến năm 2020. Tiếp tục chỉ đạo chặt chẽ công tác xử lý môi trường, nhất là ở các nhà máy đang triển khai, bảo đảm xây dựng hệ thống xử lý nước thải đạt tiêu chuẩn theo quy định. Chỉ đạo kiên quyết việc xử lý tình trạng lấn chiếm đất đai, cất nhà trái phép tại các địa phương và Khu kinh tế Nhơn Hội. 
 
2- Về công nghiệp, xuất khẩu: 

Sở Công nghiệp, BQL các KCN tỉnh và các sở, ngành liên quan tăng cường công tác kiểm tra, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho các doanh nghiệp để đẩy mạnh sản xuất, xuất khẩu trong thời gian đến, nhất là các doanh nghiệp chế biến hải sản xuất khẩu và các doanh nghiệp chế biến gỗ. Chú trọng chỉ đạo các nhà máy mới đi vào sản xuất để tăng nhanh năng lực sản xuất, góp phần tăng trưởng sản xuất công nghiệp của tỉnh. Sở Công nghiệp phối hợp các cơ quan liên quan làm việc với Nhà máy Thép Việt - Hàn để tiếp tục sản xuất theo Phương án liên doanh với Tổng Công ty VINASHIN; đôn đốc hoàn thiện Hệ thống xử lý nước thải Nhà máy chế biến Tinh bột mỳ và dây chuyền cấp đông Nhà máy chế biến Dứa và Rau quả xuất khẩu. Sở Thương mại rà soát, đánh giá tình hình và đề xuất biện pháp tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp có kim ngạch xuất khẩu giảm sút.

3- Về thu ngân sách:

Tiếp tục chỉ đạo tăng cường thu ngân sách, nhất là các nguồn thu chưa đạt kế hoạch, nguồn thu còn yếu, tồn đọng. Đẩy mạnh công tác đấu giá quyền sử dụng đất. Sở Xây dựng rà soát quỹ nhà Nhà nước quản lý đã giao cho các tổ chức, doanh nghiệp sử dụng không đúng mục đích, kém hiệu quả và đề xuất thu hồi để bán đấu giá theo quy định; thực hiện bán nhà cho người đang thuê theo quy định, đề xuất xử lý nhà chung cư theo chủ trương của Bộ Xây dựng; tổ chức Hội nghị đô thị toàn tỉnh lần thứ III. Trung tâm Phát triển quỹ đất phối hợp Sở Tài nguyên và Môi trường, UNND các huyện rà soát lại quy hoạch, tổ chức quy hoạch các khu dân cư đẩy nhanh việc đấu giá Quyền sử dụng đất để đảm bảo thu đạt kế hoạch, đảm bảo nguồn cân đối chi đầu tư phát triển của địa phương.

4- Về đầu tư, xây dựng cơ bản 

Các sở liên quan, UBND các huyện, thành phố tập trung chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ đầu tư xây dựng cơ bản các công trình trong kế hoạch; chú trọng công tác đền bù, giải tỏa và xây dựng các khu, cụm công nghiệp. Tập trung tháo gỡ những vướng mắc, khó khăn trong quá trình thi công, đồng thời tăng cường kiểm tra, chỉ đạo chặt chẽ chất lượng và tiến độ xây dựng các công trình, nhất là cầu đường Quy Nhơn – Nhơn Hội, đường Xuân Diệu. Triển khai thực hiện tốt công tác thanh tra một số công trình giao thông, thủy lợi, trường học đã có Quyết định thanh tra.
5- Về xây dựng Khu kinh tế Nhơn Hội:
Ban Quản lý các Khu kinh tế Nhơn Hội đôn đốc hoàn thành công tác đền bù, GPMB, đẩy nhanh tiến độ xây dựng khu tái định cư Nhơn Phước, gắn với chỉ đạo áp giá đền bù, giải tỏa các hộ dân bị ảnh hưởng trong Khu công nghiệp và Khu phi thuế quan và tiếp tục đẩy nhanh tiến độ GPMB các dự án: đường trục, đường nối từ đường trục đến trung tâm xã Nhơn Lý.

Tiếp tục kiểm tra, đôn đốc các đơn vị thi công đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án hạ tầng kỹ thuật Khu kinh tế Nhơn Hội sau khởi công và theo dõi, đôn đốc các nhà đầu tư đã đăng ký vào Khu kinh tế Nhơn Hội xúc tiến nhanh việc lập dự án và các thủ tục XDCB để triển khai thực hiện đầu tư (như các dự án du lịch, phong điện, nhà máy đóng tàu…). Thực hiện tốt chủ tương tạm giao đất cho một số dự án, khu chức năng trong Khu kinh tế Nhơn Hội. Hoàn thành trình duyệt Quy hoạch chi tiết Khu công nghiệp Nhơn Hội (khu B); báo cáo Quy hoạch chi tiết khu phi thuế quan và Khu Cảng Nhơn Hội. Đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án quy hoạch: Khu tái định cư Nhơn Phước giai đoạn 2, Khu nghĩa địa Cát Nhơn, Khu tái định cư Cát Tiến, Quy hoạch khu đô thị Cát Tiến.
6- Về văn hoá xã hội, nội chính:

Sở Giáo dục và Đào tạo tập trung chỉ đạo chặt chẽ, an toàn kỳ thi tốt nghiệp THPT, có kế hoạch tổ chức các hoạt động hè cho học sinh năm 2005 và công tác chuẩn bị năm học mới, nhất là bảo đảm cơ sở vật chất cho giảng dạy và học tập; triển khai thí điểm mô hình trường tư thục đối với Trường THPT bán công Nguyễn Thái Học. Phối hợp chặt chẽ với Trường Đại học Quy Nhơn tổ chức tốt công tác tuyển sinh đại học, cao đẳng năm 2006 tại cụm thi Quy Nhơn theo đúng quy định. Sở Y tế chú trọng chỉ đạo triển khai công tác y tế dự phòng, phòng chống dịch bệnh mùa hè; tiếp tục giám sát chặt chẽ hội chứng chân - tay - miệng ở trẻ em. Sở Lao động, Thương binh và Xã hội tích cực chỉ đạo triển khai các dự án giải quyết  việc làm, đào tạo nghề, xuất khẩu lao động và hỗ trợ xây dựng nhà ở đơn sơ cho các hộ nghèo theo kế hoạch. Sở Tài nguyên và Môi trường, các ngành, địa phương tổ chức tốt các hoạt động kỷ niệm Ngày Môi trường Thế giới 5/6. 
Tăng cường công tác bảo đảm an ninh, quốc phòng. Đẩy mạnh công tác trấn áp, điều tra, xử lý theo pháp luật các loại tội phạm hình sự, gây mất trật tự xã hội trên địa bàn tỉnh. Tăng cường các biện pháp giữ gìn trật tự an toàn giao thông, phòng chống cháy nổ, thực hiện tốt kế hoạch bảo vệ hội nghị cấp cao APEC 14.

7- Yêu cầu các cơ quan được phân công khẩn trương hoàn thành đúng tiến độ việc xây dựng các Chương trình hành động trọng điểm thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII và các báo cáo, đề án được phân công phục vụ kỳ họp thứ 6 HĐND tỉnh khóa X (dự kiến họp vào trung tuần tháng 7/2006)./.
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 Nơi nhận:                                                                                                 PHÓ CHỦ TỊCH 

- Văn phòng Chính phủ; Vụ IV

- TT Tỉnh ủy

- TT, các Ban HĐND tỉnh 

- CT, các PCT UBND tỉnh

- Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ

- UB Mặt trận TQVN tỉnh                                                                                                            
- VP Tỉnh ủy, VP ĐĐBQH, VP HĐND tỉnh                                                                  
- Các sở, ban, ngành, các cơ quan báo, đài                                                                   Nguyễn Văn Thiện                                                               

- TT HĐND, UBND các huyện, thành phố                                                                                                                                          
- Lãnh đạo VP, CV                                                                    

- Lưu VT, K2 (VL  b)
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