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BÁO  CÁO 

Tình hình kinh tế - xã hội  quý I và

nhiệm vụ trọng tâm quý II năm 2006
((((((((((
Phần thứ nhất
ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH QUÍ  I  NĂM 2006
Quý I năm 2006, các cấp, các ngành, các doanh nghiệp và nhân dân trong tỉnh vừa tập trung khắc phục hậu quả lũ lụt cuối năm 2005 để lại, lo tổ chức đón Tết Nguyên đán Bính Tuất, đồng thời đẩy mạnh việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ năm 2006. Mặc dù hậu quả lũ lụt năm 2005 để lại, giá cả một số hàng hóa, vật tư, nguyên liệu tăng đã tác động ảnh hưởng cho sản xuất và đời sống, nhưng nhìn chung, tình hình kinh tế - xã hội quý I giữ được tốc độ tăng trưởng khá toàn diện. Tổng sản phẩm địa phương (GDP) giá so sánh ước đạt 1.257,7 tỷ đồng, tăng 12% (cao hơn tốc độ tăng cùng kỳ năm trước 1,9%), trong đó: nông, lâm thuỷ sản tăng 4,2% so cùng kỳ, công nghiệp và xây dựng tăng 27,4% (cao hơn tốc độ tăng cùng kỳ năm trước 14%), dịch vụ tăng 10,3% so cùng kỳ. Cơ cấu kinh tế có bước chuyển dịch tích cực (tỷ trọng nông, lâm, thủy sản- công nghiệp, xây dựng- dịch vụ đạt 32,8%-28,3%-38,9%; cùng kỳ tương ứng là 35,4%-25,2%-39,3%). Các công trình XDCB trọng điểm tiếp tục được đẩy mạnh, việc triển khai xây dựng Khu kinh tế Nhơn Hội bước đầu khởi động tốt; công tác quy hoạch, xây dựng các đề án, Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội tỉnh Đảng bộ lần thứ XVII đang tích cực triển khai. Các hoạt động văn hóa xã hội phát triển ổn định, nhất là đã tổ chức tốt các hoạt động cho nhân dân đón Tết Nguyên đán Bính Tuất vui tươi, lành mạnh, tiết kiệm, chăm lo tốt hơn cho các đối tượng chính sách, các hộ nghèo, vùng đồng bào dân tộc miền núi. An ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội cơ bản ổn định. 

1- Về sản xuất nông, lâm, thuỷ sản:

Sản xuất nông, lâm, thủy sản duy trì được tốc độ phát triển khá, giá trị sản xuất  theo giá cố định 1994 (chưa tính lúa vụ đông xuân) tăng 4,2% so cùng kỳ năm trước, trong đó, nông nghiệp tăng 4,2% (cùng kỳ tăng 3,6%). Trong nông nghiệp, tỷ trọng chăn nuôi chiếm 57,9%, tăng 6% so cùng kỳ; trồng trọt và dịch vụ giảm tỷ trọng từ 48,1% còn 42,1% nhưng vẫn tăng trưởng 2,6% so với cùng kỳ.

Về trồng trọt, tuy gặp khó khăn do thời tiết mưa rét đầu vụ, nhưng diện tích gieo sạ lúa vụ đông xuân đạt 47.165 ha, cao hơn kế hoạch 2,5% và cao hơn cùng kỳ 1%, trong đó diện tích lúa lai 882 ha, diện tích cấp I hóa giống lúa đạt 90%. Diện tích các loại cây trồng cạn như cây ngô 1.653 ha, thấp hơn 11,4%, cây lạc 5.247, thấp hơn 10,5% so cùng kỳ; cây đậu tương 786 ha, cao hơn 15%, rau, đậu các loại 5.167 ha, cao hơn 26% so cùng kỳ, do chuyển từ đất trồng ngô, lạc sang trồng rau đậu. Nhìn chung, cây lúa và các loại cây trồng khác sinh trưởng và phát triển tốt. Tuy nhiên, gần cuối vụ sâu bệnh và rầy nâu hại lúa phát sinh trên trà lúa chín, tập trung nhiều ở huyện An Nhơn, Tuy Phước, Tây Sơn và Hoài Ân. UBND tỉnh đã chỉ đạo quyết liệt công tác phun thuốc phòng trừ rầy nâu, nên đã  khống chế được sự phát triển và hạn chế gây hại của rầy nâu. Đến nay, lúa đông xuân bắt đầu thu hoạch trà đầu được 5.892 ha, bằng 68,6% so cùng kỳ, năng suất sơ bộ ước tính bình quân 44,8 tạ/ha (cùng kỳ: diện tích thu hoạch 8.592 ha, năng suất 50,6 tạ/ha). Năng suất lúa dự ước cả vụ sẽ tương đương vụ đông xuân năm trước (56,8 tạ/ha).  Về phát triển cây nguyên liệu, đã tiến hành quy hoạch, xác định chỉ tiêu cụ thể phát triển vùng mía nguyên liệu cho các huyện năm 2006 là 3.200 ha (trong đó trồng mới 1.067 ha), đến nay, diện tích mía hiện có 2.020 ha (trong đó, đã trồng mới 520  ha); đồng thời, tập trung chỉ đạo chăm sóc diện tích dứa hiện có 470 ha và chuyển giao công tác quản lý diện tích dứa từ các công ty cho các lâm trường, các cổ đông quản lý.
Chăn nuôi đàn lợn và đàn bò lai tiếp tục phát triển khá. Đàn bò sữa giảm do hiệu quả sản xuất thấp. Tình hình dịch cúm gia cầm ổn định; việc chăn nuôi và tiêu thụ sản phẩm gia cầm được khôi phục theo hướng tập trung và được kiểm tra, kiểm sóat chặt chẽ, đảm bảo tiêu chuẩn VSATTP. Đồng thời, tiếp tục phòng chống dịch bệnh cúm gia cầm tái phát theo chủ trương của Chính phủ; tích cực phòng bệnh LMLM ở bò, lợn. Tuy nhiên, bệnh LMLM ở bò, lợn lây lan trên diện rộng (gần 6.000 con mắc bệnh) chưa được ngăn chặn triệt để.

Về lâm nghiệp đã tiến hành nghiệm thu diện tích rừng trồng năm 2005, chỉ đạo chăm sóc rừng đã trồng và chuẩn bị quy hoạch diện tích đất trồng rừng cho kế hoạch năm 2006, nhất là dự án WB3 và dự án KFW6. Công tác kiểm tra xử lý vi phạm theo Luật bảo vệ và Phát triển rừng tiếp tục được tăng cường. Trong quý I, đã kiểm tra, xử lý 78 vụ vi phạm lâm luật, giảm 17 vụ so cùng kỳ.

Ngành thuỷ sản, sản lượng khai thác cá ngừ đại dương quý I ước đạt 1.140 tấn, bằng 75% so cùng kỳ, đã tiêu thụ qua xuất khẩu 855 tấn, giá bình quân từ 65.000–68.000 đ/kg, cao hơn cùng kỳ 5.000 đ/kg. Đặc biệt năm nay, khai thác tôm hùm giống đạt khá (417.000 con), góp phần tăng thu nhập, cải thiện đời sống một bộ phận ngư dân. Về nuôi trồng thủy sản, diện tích tôm nuôi đã thả giống 933,8 ha (trong đó có 210 ha thả sớm so lịch thời vụ); đã xuất hiện bệnh tôm rải rác khoảng 18 ha, chủ yếu do môi trường nuôi bị ô nhiễm và chất lượng giống. Mặc dù hiện nay, 4 huyện ven biển đều đã có trạm kiểm dịch tôm giống nhưng hoạt động chưa hiệu quả. 

Về công tác quản lý đất đai, trong quý I, một số cơ chế, chính sách về quản lý và giá đất được UBND tỉnh quyết định điều chỉnh, bổ sung, ban hành như giá các loại đất năm 2006 trên địa bàn tỉnh; giá đất Khu kinh tế Nhơn Hội; Quyết định cho Công ty Phát triển hạ tầng các KCN Bình Định được thuê đất đối với diện tích đất đã giải phóng mặt bằng xong tại KCN Phú Tài (mở rộng về phía Nam và phía Bắc), KCN Long Mỹ giai đoạn 1. Điều chỉnh thời hạn thuê đất cho 21 doanh nghiệp tại Cụm CN Quang Trung từ 30 năm lên 40 năm. Về giải quyết đất để triển khai các dự án đầu tư được thực hiện nhanh hơn như: giao đất cho 18 trường hợp với diện tích 13.073.604 m2; cho thuê đất 15 trường hợp, diện tích 1.035.489 m2; chấp thuận địa điểm cho 25 trường hợp, diện tích 323.827 m2; thu hồi đất 4 trường hợp, diện tích 1.600.857 m2. Giao đất cho các huyện để quy hoạch dân cư nông thôn tại 22 xã, diện tích 266.042 m2. Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp với các đơn vị liên quan tiến hành tổ chức kiểm tra tình hình lấn, chiếm đất xây dựng nhà trái phép tại một số phường thuộc địa bàn thành phố Quy Nhơn và triển khai thanh tra việc sử dụng đất của các doanh nghiệp tại KCN Phú Tài; Công tác kiểm tra, xử lý vi phạm môi trường trong sản xuất công nghiệp và khai thác khoáng sản tiếp tục được tăng cường.
Về khó khăn, tồn tại trên lĩnh vực sản xuất nông nghiệp còn đáng lưu ý, nhất là việc phát triển vùng nguyên liệu dứa kết quả đạt thấp; công tác chuẩn bị trồng rừng của các dự án triển khai chậm, nạn phá rừng, khai thác lâm sản trái phép ở một số địa phương còn tiếp tục diễn biến phức tạp; việc phát triển đàn bò sữa đang gặp khó khăn; dịch bệnh LMLM gia súc chưa được ngăn chặn có hiệu quả; tình hình lấn chiếm đất xây dựng trái phép vẫn còn  tiếp tục xảy ra ở nhiều nơi.

2- Về sản xuất công nghiệp:
Sản xuất công nghiệp quý I/2006 phát triển tích cực, giá trị sản xuất (giá cố định 1994) ước 1.009 tỷ đồng, đạt 24% kế hoạch năm, tăng 29,8% so cùng kỳ, cao hơn so tốc độ tăng của cùng kỳ năm trước 15,7% (cùng kỳ năm trước tăng 14,1%) và tăng cao hơn kế hoạch cả năm 2006 đề ra 7,8% (kế hoạch năm 2006 tăng 22%).  Trong đó, khu vực DNNN Trung ương ước thực hiện  166 tỷ đồng, tăng 63,7%; công nghiệp ngoài quốc doanh ước thực hiện  620,5 tỷ đồng, tăng 41,1%. Các địa phương có giá trị sản xuất công nghiệp tăng khá: huyện An Nhơn tăng 59,1%, Tuy Phước tăng 31,8%, thành phố Quy Nhơn tăng 31,6%, Phù Mỹ tăng 25%, Phù Cát tăng 17%; riêng huyện Vân Canh giảm 1,7%. Tuy nhiên, đáng lưu ý, khu vực DNNN địa phương ước thực hiện 213 tỷ đồng, giảm 5% và khu vực có vốn đầu tư nước ngoài ước thực hiện 9,4 tỷ đồng, giảm 24,3%.
Về sản phẩm: có 29/35 sản phẩm công nghiệp chủ yếu tăng so cùng kỳ như gỗ tinh chế (46.200 m3), tăng 11,3%, nhân điều xuất khẩu tăng 49,4%, dịch truyền tăng 59,8%, thuốc nước tăng 174,4%, thuốc ống tăng 34,1%, thuốc viên tăng 28,1%, đường RS tăng 21%, gạch xây tăng 13%, đáp ốp lát tăng 45,8%. Tuy nhiên, có 6/35 sản phẩm có mức sản xuất giảm so cùng kỳ như: hải sản đông lạnh giảm 18,5%, dăm bạch đàn giảm 47,2%, bia giảm 13,4%, gạch Ceramic giảm 23,8%, quần áo may sẵn giảm 9%, tàu cá vỏ gỗ giảm 12,1%, nguyên nhân chủ yếu do yếu tố thị trường, mua nguyên liệu đạt thấp không đủ sản xuất (nhất là chế biến thủy sản), năng lực sản xuất và sức cạnh tranh còn hạn chế. 

Mặc dù tốc độ tăng trưởng giá trị sản xuất công nghiệp đạt cao, nhưng chưa bền vững, UBND tỉnh đã tiếp tục tăng cường chỉ đạo kiểm tra, tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc cho các doanh nghiệp đẩy mạnh sản xuất kinh doanh và triển khai hoàn thành xây dựng các dự án đầu tư mới và mở rộng sản xuất; tuy nhiên, việc hoạt động sản xuất các nhà máy mới còn chậm và gặp nhiều khó khăn: Nhà máy Tinh bột mỳ, đã sản xuất 755 tấn sản phẩm đạt chất lượng xuất khẩu, nhưng đang gặp khó khăn về vốn, cạnh tranh giá thu mua nguyên liệu, chưa hoàn chỉnh hệ thống xử lý nước thải nên khả năng sản xuất chính thức phải vào tháng 9/2006; Nhà máy cán Thép Việt – Hàn thiếu vốn lưu động và khó khăn trong tiêu thụ sản phẩm nên sản xuất cầm chừng; Nhà máy Dứa và rau quả xuất khẩu, Nhà máy Cồn – Rượu đang tiếp tục hoàn thiện hệ thống xử lý nước thải; Công ty cổ phần Đường Bình Định đã nâng giá thu mua mía nguyên liệu 10 chữ đường lên 470.000 đ/tấn tại ruộng (chưa tính kinh phí Công ty hỗ trợ đầu tư cho nông dân theo hợp đồng), nhưng việc mua mía nguyên liệu vẫn gặp khó khăn do tình hình tranh chấp mua nguyên liệu mía diễn ra gay gắt.

3- Về tài chính, thương mại, dịch vụ:

Tổng thu ngân sách quí I ước  224,4 tỷ đồng, đạt 17,9% dự toán cả năm, tăng 3,8% so cùng kỳ, trong đó thu nội địa 196,9 tỷ đồng, đạt 17,8% dự toán năm, tăng 10,5% so cùng kỳ (riêng tiền sử dụng đất 33,5 tỷ đồng, mới đạt 9,3% kế hoạch năm); thu từ hoạt động XNK 27,5 tỷ đồng, đạt 17,7% dự toán năm và bằng 72,4% so cùng kỳ. Chi ngân sách địa phương 286,9 tỷ đồng, đạt 14,5% dự toán năm, tăng 22,5% so cùng kỳ. 
Kim ngạch xuất khẩu quý I ước đạt 78,5 triệu USD, đạt 29% kế hoạch năm và tăng 9,5% so cùng kỳ. Sản phẩm gỗ tham gia xuất khẩu chiếm tỷ trọng 74,4% và  tăng 12,8%, hàng dệt may tăng 126,7%, gạo tăng 77,4%, thuốc tây viên, tăng 367,3%. Mặt hàng giảm gồm thuỷ sản giảm 46,7%, dăm bạch đàn giảm 48,5%, nhân hạt điều giảm 7,2%. Toàn tỉnh có 87 doanh nghiệp tham gia xuất khẩu, tăng 4 doanh nghiệp so cùng kỳ. Đã tiến hành thủ tục xét thưởng cho 25 doanh nghiệp có thành tích xuất khẩu năm 2005 với tổng tiền thưởng gần 839 triệu đồng. Kim ngạch nhập khẩu quý I ước đạt 23,2 triệu USD, trong đó kinh tế nhà nước nhập khẩu 10,5 triệu USD, tăng 15,8%, kinh tế tư nhân nhập khẩu 12,7 triệu USD, tăng 95%, mặt hàng nhập chủ yếu là gỗ và phân bón.
Hoạt động du lịch trên địa bàn tỉnh tăng trưởng khá. Trong quý I, tổng số khách du lịch 116.015 lượt người, tăng 19% so cùng kỳ; trong đó, khách quốc tế đến Bình Định ước đạt 7.058 lượt người, tăng 10% so với cùng kỳ. Số ngày lưu lại bình quân ước đạt 1,7 ngày/khách. Doanh thu từ hoạt động du lịch tăng 15% so với cùng kỳ. Công suất sử dụng phòng của 42 khách sạn bình quân ước đạt 73%. Các dự án đầu tư du lịch Trung Lương, Vĩnh Hội, Hải Giang, dọc đường Quy Nhơn – Sông Cầu đang tích cực triển khai chuẩn bị thủ tục đầu tư xây dựng. 

Tổng mức lưu chuyển hàng hoá và dịch vụ xã hội quý I ước đạt  4.631,2 tỷ đồng, tăng 20% so cùng kỳ, trong đó bán lẻ 2.507,2 tỷ đồng, tăng 22,1%. Hàng hoá lưu thông trên thị trường phong phú, đa dạng, đáp ứng nhu cầu tiêu dùng. Tuy một bộ phận dân cư còn khó khăn, nhưng nhìn chung sức mua của nhân dân vào Tết nguyên đán Bính Tuất năm nay tăng khá. Công tác quản lý thị trường tiếp tục được tăng cường. Trong quý I, lực lượng quản lý thị trường đã tiến hành tổ chức kiểm tra 452 trường hợp, phát hiện xử lý 34 trường hợp vi phạm các quy định về kinh doanh.


Vận tải hàng hóa và hành khách đáp ứng nhu cầu vận chuyển và đi lại của nhân dân, nhất là trong dịp Tết Nguyên đán. Vận chuyển hành khách ước đạt 7.325 ngàn lượt người, tăng 7,5%, luân chuyển trên 407,6 triệu lượt hành khách/km, tăng 17,1% so cùng kỳ. Dịch vụ xe buýt nội thành Quy Nhơn và một số vùng lân cận hoạt động ổn định, đã bổ sung thêm tuyến xe buýt Quy Nhơn đi Tây Sơn và Phù Cát đáp ứng nhu cầu đi lại thuận lợi cho nhân dân. Vận tải hàng hóa ước thực hiện 1.954 ngàn tấn, tăng 51,6%, luân chuyển hàng hóa 335,9 triệu tấn.km, tăng 46,9% so cùng kỳ. Hàng thông qua Cảng ước đạt 835.000 TTQ, tăng 16,3%, trong đó Cảng Quy Nhơn 724.000 TTQ, tăng 17%; Cảng Thị Nại 111.000 TTQ, tăng 11,9%.

Tổng vốn huy động của các ngân hàng đến cuối quý I/2006 đạt 3.623 tỷ đồng, tăng 6,5% so với đầu năm. Doanh số cho vay trong quý khoảng 2.772 tỷ đồng, tổng dư nợ hiện khoảng 6.528 tỷ đồng. Tuy nhiên, nợ quá hạn chung khoảng 244 tỷ đồng, tăng 35,5% so với đầu năm.

Dịch vụ bưu chính, viễn thông tiếp tục phát triển, hiện có 6 doanh nghiệp viễn thông hoạt động, phủ sóng di động hầu hết các trung tâm kinh tế và trung tâm các huyện trong tỉnh. Công ty Thông tin Viễn thông điện lực (EVN-Telecom) đang triển khai dịch vụ điện thoại cố định không dây. Trong quý I, phát triển 4.062 thuê bao máy điện thoại, nâng tổng số trên mạng hiện có 111.000 thuê bao, đạt mật độ 7 máy/100 dân.
Chỉ số giá tiêu dùng tháng 3/2006 tăng 6,75% so cùng kỳ năm trước, trong đó nhóm hàng lương thực, thực phẩm tăng 7,74%; hàng phi lương thực, thực phẩm tăng 4,39%, dịch vụ tăng 9,39%; vàng tăng 26,24%, đô la Mỹ tăng 0,67%. 

4- Về phát triển các thành phần kinh tế:
Công tác cổ phần hóa đang triển khai ở 4 DNNN theo kế hoạch năm 2006. Các ngành được phân công đã xây dựng xong, đang trình duyệt để triển khai Đề án sắp xếp nông lâm trường trên địa bàn tỉnh và Phương án áp dụng mô hình công ty mẹ - công ty con của Tổng Công ty Sản xuất Đầu tư Dịch vụ Xuất nhập khẩu và Công ty Dược - Trang thiết bị Y tế Bình Định.
Thành phần kinh tế ngoài quốc doanh trong quý có 125 doanh nghiệp đăng ký kinh doanh mới, tăng 51% so cùng kỳ, với tổng vốn đăng ký trên 287,3 tỷ đồng, trong đó có 57 DNTN, 55 công ty TNHH, 13 công ty cổ phần. Công tác kiểm tra sau đăng ký kinh doanh được chú trọng, qua đó đã xử lý thu hồi giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh 21 doanh nghiệp vi phạm các quy định về kinh doanh. Đã cấp ưu đãi đầu tư cho 37 dự án, tổng vốn đăng ký 434,8 tỷ đồng, góp phần giải quyết việc làm cho 1.480 lao động.

Về đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI) vào tỉnh: Ngoài các dự án đăng ký đầu tư tại Khu Kinh tế Nhơn Hội, trong quý I, đã trình Bộ Kế hoạch và Đầu tư thẩm định cấp Giấy phép đầu tư dự án xây dựng khu Trung tâm thương mại và du lịch Gruener Part Quy Nhơn của Công ty TNHH Promag (của Đức), vốn đầu tư 30 triệu USD. UBND tỉnh giao các ngành thẩm tra thủ tục trình phê duyệt dự án liên doanh khai thác và chế biến sâu Titan, vốn đầu tư 5 triệu USD, liên doanh giữa Công ty TNHH Thương mại Khang Dương và Công ty TNHH Thủy Đông (Trung Quốc). Trên địa bàn tỉnh hiện có 18 dự án đầu tư nước ngoài đã được cấp phép đầu tư (gồm 17 doanh nghiệp và 1 chi nhánh), với tổng vốn đầu tư đăng ký 50 triệu USD, trong đó, vốn pháp định 18,3 triệu USD. Tuy nhiên, hiện nay chỉ có 13 dự án đang hoạt động. 
Thu hút các dự án ODA trên địa bàn tỉnh tiếp tục tăng. Ngoài các dự án ODA chuyển tiếp từ các năm trước, đang chuẩn bị triển khai các dự án thực hiện trong năm 2006 là dự án xử lý rác thải thành phố Quy Nhơn, dự án cấp nước sinh hoạt thị trấn Phù Mỹ (Chính phủ Bỉ) và dự án cấp nước 9 thị trấn (WB).

5- Về  xây dựng cơ bản:
Các công trình trọng điểm như: cầu đường Quy Nhơn - Nhơn Hội, đường Gò Găng – Cát Tiến, nâng cấp đường ĐT 638 đoạn Km30 – Km39+334, cụm công nghiệp Nhơn Bình, hồ Định Bình, hồ Quang Hiển, cảng Quân sự Thị Nại, các khu tái định cư và một số công trình giao thông, thuỷ lợi thực hiện trong quý đạt tiến độ và khối lượng khá. Công trình cầu đường Quy Nhơn - Nhơn Hội đã hoàn thành cơ bản toàn bộ đường dẫn và 5 cầu Hà Thanh; hợp long 5 nhịp cầu của gói số 12, cầu vượt Thị Nại với giá trị khối lượng đã thực hiện đến nay đạt 82,2%; khối lượng chính còn lại thuộc về 2  gói thầu số 13 và 15 (hiện còn 25% khối lượng); UBND tỉnh đã chỉ đạo tăng cường đôn đốc Công ty 473 bổ sung thiết bị, nhân lực đẩy nhanh tiến độ thi công đảm bảo hoàn thành toàn bộ công trình đúng thời gian quy định. Nhiều công trình XDCB ở các địa phương tiếp tục được đầu tư, nâng cấp, hoàn thiện đưa vào sử dụng. Tuy nhiên, việc triển khai công tác GPMB, chuẩn bị thủ tục đầu tư và triển khai các dự án đường Xuân Diệu, đường Nguyễn Tất Thành nối dài, đường vào khu vực Suối Trầu, nút Đống Đa – Hoa Lư, đoạn cuối tuyến Gò Găng – Cát Tiến…còn chậm.
Thanh toán vốn đầu tư XDCB thuộc kế hoạch năm 2006 là 98,04 tỷ đồng, đạt 5,4% kế hoạch năm, thấp hơn cùng kỳ năm trước 14,8%; trong đó nguồn vốn TW thanh toán 24,35 tỷ đồng, đạt 7,6% kế hoạch năm, nguồn vốn địa phương thanh toán 73,69 tỷ đồng, đạt 4,5% kế hoạch năm. Nhìn chung, công tác quản lý dự án, quản lý  đầu tư xây dựng được chú trọng chỉ đạo thực hiện theo Luật Xây dựng và Nghị định mới của Chính phủ, nhất là chấn chỉnh công tác đấu thầu, chỉ định thầu. Tuy nhiên, một số chủ đầu tư, ban quản lý dự án tổ chức triển khai dự án còn lúng túng, nên công tác chuẩn bị đầu tư và tổ chức thi công còn chậm. UBND tỉnh đã chỉ đạo chấn chỉnh các tồn tại và tăng cường công tác quản lý đầu tư XDCB năm 2006, kể cả về thủ tục, chất lượng công trình và thực hiện tiến độ thi công, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong quản lý đầu tư xây dựng. 
6- Về xây dựng Khu kinh tế Nhơn Hội:
Về công tác quy hoạch, GPMB: Đã hoàn thành quy hoạch chi tiết khu công nghiệp Nhơn Hội (diện tích khu A: 630 ha và khu B: 477 ha). Đồng thời đã xúc tiến lập dự án đầu tư khu công nghiệp (khu A) trình Thủ tướng Chính phủ để xin cho phép đầu tư, phấn đấu khởi công trong tháng 4/2006; Công ty TNHH Quốc tế Hong Yeung  thuộc Hiệp hội đầu tư quốc tế Hồng Kông đang triển khai các thủ tục xin cấp phép đầu tư kinh doanh hạ tầng khu công nghiệp khu B. Đang khẩn trương hoàn chỉnh quy hoạch các khu phi thuế quan; khu cảng Nhơn Hội và các khu du lịch trong Khu kinh tế; tổ chức Hội thảo lấy ý kiến tham gia về nội dung hướng dẫn thi tuyển Quy hoạch Khu đô thị mới Nhơn Hội. Hoàn thành quy hoạch chi tiết, lập dự án đầu tư xây dựng Khu tái định cư Nhơn Phước diện tích 30 ha phục vụ cho tái định cư di dời dân trong Khu kinh tế.
Về công tác xúc tiến đầu tư và triển khai các dự án: Đến nay đã có hơn 40 nhà đầu tư trong và ngoài nước đăng ký đầu tư, ký kết văn bản ghi nhớ và hợp đồng nguyên tắc đầu tư vào Khu kinh tế Nhơn Hội với vốn đăng ký khoảng  3,3 tỷ USD. Sau kết quả xúc tiến đầu tư tại các nước Hồng Kông, Đài Loan, Singapore, Nhật Bản và Philippine, các nhà đầu tư nước ngoài thuộc các Tập đoàn đầu tư của Trung Quốc, Hồng Kông, Singapore đã trình các Hợp đồng nguyên tắc và Đơn xin đầu tư của các nhà đầu tư cho Bộ Kế hoạch và Đầu tư xem xét trình Thủ tướng Chính phủ cho chủ trương thực hiện các dự án đã đăng ký như: Nhà máy lọc hoá dầu, cảng dầu, khu đô thị, khu du lịch, cấp nước, xử lý nước thải, nhà máy nhiệt điện. 
Trên cơ sở thực hiện thỏa thuận với UBND tỉnh, Công ty ITC Condor Development JV đã chuyển 300.000 USD vào tài khoản của Kho bạc Nhà nước Bình Định để hỗ trợ công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng dự án Khu du lịch Vĩnh Hội, đồng thời Công ty đang tiến hành lập dự án, chuẩn bị đầu tư. Các dự án phong điện giai đoạn 1, dự án viễn thông điện lực đã được một số công ty trong và ngoài nước đăng ký đầu tư.
7- Về hợp tác phát triển:  

Về hợp tác trong nước, các ngành tiếp tục triển khai thực hiện các nội dung hợp tác phát triển đã ký kết với các tỉnh, nhất là trên các lĩnh vực nông nghiệp, công nghiệp, thương mại, du lịch, y tế, giáo dục…Tuy nhiên, việc triển khai các nội dung thỏa thuận hợp tác còn chậm, còn hình thức, chưa hiệu quả.

Về hợp tác với Lào, trong quý, UBND tỉnh đã thành lập Ban chỉ đạo và triển khai thực hiện một số thỏa thuận đã ký kết với các tỉnh Nam Lào. Trước mắt, tỉnh giúp đào tạo quản lý hành chính cho 65 cán bộ của các tỉnh Attapư và Sekong, chuẩn bị cung cấp giống vật nuôi, cây trồng, giúp đào tạo, bồi dưỡng cán bộ nông nghiệp, y tế cho các tỉnh bạn. Hiện có 2 doanh nghiệp của tỉnh đã trình hồ sơ lên Bộ Kế hoạch và Đầu tư xem xét cấp Giấy phép đầu tư sang Lào, gồm dự án liên doanh giữa Công ty Dược – TTB Y tế Bình Định và Công ty Dược phẩm CBF Chămpasak đầu tư trồng 5.000 ha cây cao su, cây lấy gỗ và xây dựng nhà máy chế biến mủ cao su tại các tỉnh Champasak và Sêkong (vốn đầu tư 10,2 triệu USD) và dự án đầu tư trồng 10.000 ha cây công nghiệp, nông nghiệp tại tỉnh Sekong của Công ty TNHH kinh doanh Công, Nông nghiệp Bình Định (vốn đầu tư dự kiến 23,3 triệu USD). 
8- Về văn hóa - xã hội:
Trong quý I, các hoạt động thông tin tuyên truyền, văn hóa, văn nghệ, thể thao mừng Đảng, mừng Xuân Bính Tuất và các lễ hội truyền thống được tổ chức khá sôi nổi, tạo không khí phấn khởi trong nhân dân. Ngoài tổ chức đón Tết Nguyên đán Bính Tuất, đã chú trọng tập trung tuyên truyền Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII; tuyên truyền kỷ niệm 76 năm Ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam; tổ chức các hội nghị lấy ý kiến góp ý dự thảo Văn kiện trình Đại hội X của Đảng. Nhiều hoạt động Tháng Thanh niên và kỷ niệm 75 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh thu hút đông đảo thanh niên tham gia. 
Ngành Văn hóa - Thông tin đã phối hợp Hội đồng nghệ thuật tổ chức xây dựng, lắp đặt đúng tiến độ và  nghiệm thu khánh thành Tượng đài Hoàng đế Quang Trung mới, đặt tại Bảo tàng Quang Trung. Xúc tiến mời cố vấn, chuyên gia để xây dựng chương trình, kịch bản chuẩn bị tổ chức Lễ hội Tây Sơn (Festival) vào đầu năm 2007. Công tác quản lý nhà nước về văn hoá được tăng cường; đã tổ chức kiểm tra 183 cơ sở kinh doanh dịch vụ văn hóa, phát hiện và xử lý 53 cơ sở vi phạm các quy định về kinh doanh dịch vụ văn hóa.

Ngành Thể dục – Thể thao đã tổ chức tốt giải Võ thuật cổ truyền và giải bóng chuyền và Đại hội thể dục thể thao toàn tỉnh lần thứ V; phối hợp chuẩn bị tổ chức hội thao cán bộ viên chức - lao động lần thứ III; Hội khỏe Phù Đổng toàn tỉnh. Tham gia các giải quốc gia đạt 01 HCV đồng đội nữ cờ vua, 01 HCV quyền anh trẻ, 01 HCB quần vợt nữ.  Đội bóng đá PISICO Bình Định đang tạm xếp thứ 3 sau 11 vòng đấu tại giải vô địch quốc gia năm 2006.

Ngành Y tế đã tổ chức tốt kỷ niệm 51 năm ngày Thầy thuốc Việt Nam. Tiếp tục triển khai các chương trình y tế dự phòng theo kế hoạch; tăng cường kiểm tra và tổ chức tốt các hoạt động truyền thông vệ sinh an toàn thực phẩm. Trong quý I, xảy ra 25 cas sốt xuất huyết, tăng 7 cas so cùng kỳ; 74 cas sốt rét, tăng  18 cas so cùng kỳ; 57 cas mắc bệnh quai bị trong đối tượng học sinh xảy ra ở một số trường học ở xã Cát Nhơn, huyện Phù Cát, nhưng đã được điều trị, dập tắt. Tăng cường công tác điều trị tại các Trung tâm y tế và bệnh viện tuyến tỉnh, đáp ứng yêu cầu khám chữa bệnh cho nhân dân, nhất là xử lý tai nạn, bệnh tật phát sinh trong dịp Tết Nguyên đán.
 Ngành Giáo dục - Đào tạo đã tổ chức sơ kết học kỳ I, chất lượng dạy và học  các cấp học đều có chuyển biến tích cực; chất lượng hạnh kiểm của học sinh có tiến bộ, số học sinh xếp loại học lực khá, giỏi đều tăng. Đã tổ chức kỳ thi chọn học sinh giỏi lớp 12 THPT cấp quốc gia theo ủy quyền của Bộ Giáo dục và Đào tạo có 48/54 em tham gia dự thi 7 môn đạt giải. Có 167/738 học sinh lớp 12 đạt giải trong kỳ thi chọn học sinh giỏi của tỉnh. Hình thành 69 Trung tâm học tập cộng đồng (tăng 05 Trung tâm so cùng kỳ) phát huy tác dụng trong việc xây dựng xã hội học tập. Công tác chuẩn bị kỳ thi tuyển sinh đại học năm 2006 được tích cực triển khai. Thủ tướng Chính phủ đã có Quyết định thành lập Trường Đại học Quang Trung, Trường hoạt động theo Quy chế tổ chức và hoạt động của trường đại học tư thục.
Ngành Khoa học và Công nghệ tiếp tục chỉ đạo triển khai 31 đề tài, dự án NCKH theo kế hoạch, trong đó có 2 đề tài được tổ chức tuyển chọn cơ quan chủ trì theo đúng quy chế; tổ chức Hội đồng khoa học nghiệm thu 8 đề tài (trong đó, có 3 đề tài xếp loại xuất sắc. Đã tổ chức xét duyệt, đề nghị Tổng liên đoàn Lao động Việt Nam trao bằng “Lao động sáng tạo” cho 21 đề tài. Hướng dẫn hỗ trợ 2 doanh nghiệp xây dựng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn ISO.

Ngành Lao động - Thương binh và Xã hội đã triển khai xây dựng Đề án Quy hoạch mạng lưới các cơ sở đào tạo nghề giai đoạn 2006-2010 và tầm nhìn 2020; Đề án nâng cấp Trường Công nhân kỹ thuật Quy Nhơn thành Trường Cao đẳng nghề Quy Nhơn. Tiến hành phân bổ vốn vay Quỹ Quốc gia giải quyết việc làm dự kiến cả năm 16,5 tỷ đồng; triển khai kế hoạch sử dụng nguồn kinh phí 11,026 tỷ đồng hỗ trợ công tác đào tạo nghề năm 2006. Trong quý I, đã tổ chức tốt các hoạt động Tuần lễ Quốc gia an toàn vệ sinh lao động, phòng chống cháy nổ. Xuất khẩu lao động 70 người.
Hoàn thành cấp 255.478 thẻ BHYT cho người nghèo năm 2006; triển khai thực hiện Quyết định 290 của Thủ tướng Chính phủ về chế độ chính sách đối với người tham gia kháng chiến chưa được hưởng chính sách của Đảng và Nhà nước; hoàn thành việc điều chỉnh và chi trả trợ cấp ưu đãi cho 80.637 đối tượng có công theo Nghị định 147 của Chính phủ. Tổ chức cho lãnh đạo các cấp đi thăm, tặng 29.676 suất quà, tổng trị giá trên 1,618 tỷ đồng;  tổ chức cứu trợ đỏ lửa cho nhân dân 16.000 suất, với tổng kinh phí 608 triệu đồng trong dịp Tết Nguyên đán Bính Tuất. 
Tuy nhiên, việc triển khai thực hiện xã hội hóa các hoạt động giáo dục, đào tạo, y tế, văn hóa, thể dục thể thao theo Nghị quyết 05 của Chính phủ còn chậm. Tiến độ triển khai một số dự án văn hóa lịch sử kéo dài. Mạng lưới y tế cơ sở củng cố chậm. Triển khai công tác đào tạo nghề năm 2006 và xuất khẩu lao động đạt thấp. Công tác quản lý việc sử dụng lao động trong các doanh nghiệp chưa được chú trọng, tranh chấp lao động lần đầu tiên trong quý xảy ra 01 vụ đình công của công nhân và 01 vụ tranh chấp trong giới chủ xe.
9- Về xây dựng chính quyền, an ninh quốc phòng; 
Về xây dựng chính quyền, tiếp tục thực hiện việc sắp xếp, kiện toàn tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc UBND các huyện, thành phố, các sở, ngành theo NĐ 171 và NĐ 172 của Chính phủ; thành lập mới Sở Du lịch, BQL dự án vệ sinh môi trường thành phố Quy Nhơn. Tổ chức bàn giao địa giới hành chính xã Tây Thuận (Tây Sơn) vào xã Vĩnh Hòa (Vĩnh Thạnh), bàn giao xã Phước Mỹ (huyện Tuy Phước) sát nhập vào thành phố Quy Nhơn theo Quyết định của Chính phủ. Quyết định giao biên chế hành chính, sự nghiệp năm 2006 ở các cơ quan thuộc tỉnh là 7.522 biên chế và cấp huyện là 15.129 biên chế. Hoàn thành chuyển xếp tiền lương mới theo NĐ 204 và các quy định mới của Chính phủ cho cán bộ công chức ngành Giáo dục và Đào tạo, Nông nghiệp, Văn hóa – Thông tin, Y tế và cán bộ dân cử. Công tác bổ nhiệm cán bộ lãnh đạo, tuyển dụng công chức, viên chức, tinh giảm biên chế được thực hiện đúng quy trình quy định. Đang triển khai thực hiện NĐ 121 của Chính phủ về chính sách chế độ và công tác đào tạo đối với cán bộ, công chức xã.
UBND tỉnh đã ban hành Chỉ thị đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước. Tiếp tục tăng cường xây dựng hạ tầng kỹ thuật Đề án 112 (Tin học hóa QLHC Nhà nước), góp phần cho công tác cải cách hành chính và sự chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh. Tuy nhiên, đáng lưu ý việc triển khai công tác cải cách thủ tục hành chính, thực hiện cơ chế “một cửa” ở một số sở, ban, địa phương chất lượng và hiệu quả chưa được nâng cao.

 Đã ban hành Kế hoạch hành động  thực hiện Luật chống tham nhũng, Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí theo chủ trương của Thủ tướng Chính phủ. Công tác thanh tra, kiểm tra kết luận xử lý các vi phạm có nhiều tiến bộ. Trong quý I, đã chỉ đạo xử lý vi phạm tại Công ty Thực phẩm XNK Lam Sơn, Công ty sản xuất – XNK TTCN Miền Trung, Công ty Thủy bộ Bình Định, các doanh nghiệp đã được thanh tra thuế. 
Đã tổ chức tiếp 78 lượt công dân (giảm 68 lượt so với cùng kỳ); trong đó tiếp dân định kỳ của UBND tỉnh 6 lượt công dân, tiếp dân thường xuyên 67 lượt công dân, tiếp dân của Đoàn ĐBQH tỉnh 5 lượt công dân; tiếp nhận và xử lý 129 đơn, giảm 101 đơn so với cùng kỳ. Thanh tra tỉnh đã tiếp nhận và tiến hành xử lý 89 vụ khiếu nại, tố cáo, giảm 3 vụ so cùng kỳ. 
Công tác tuyên truyền phổ biến và giáo dục pháp luật, thực hiện trợ giúp pháp lý tiếp tục được tăng cường, góp phần nâng cao dân trí trên lĩnh vực pháp lý, nhất là đối với các đối tượng chính  sách và người nghèo, vùng nông thôn, vùng sâu, vùng xa và vùng đồng bào dân tộc thiểu số. 

Tình hình an ninh chính trị trong quý I tiếp tục được bảo đảm. Công tác tuyển quân đợt 1/2006 đạt 100% chỉ tiêu (tổng số 1.180 quân). Công an tỉnh phối hợp các ngành chức năng đã ra quân mở các đợt cao điểm tấn công trấn áp các loại tội phạm, đảm bảo trật tự an toàn giao thông nhằm phục vụ xuân đón Tết Bính Tuất và bảo vệ Đại hội X của Đảng và hội nghị cấp cao APEC 14. Phạm pháp hình sự xảy ra 202 vụ (105 đối tượng), tăng 58 vụ so cùng kỳ; tai nạn giao thông xảy ra 67 vụ, tương đương cùng kỳ, làm chết 76 người (tăng 17 người), bị thương 26 người (giảm 15 người). Qua đánh giá trên cho thấy tình hình trật tự an toàn xã hội còn diễn biến phức tạp, nhất là tội phạm cố ý gây thương tích, cướp giật, trộm cắp; tình hình tai nạn giao thông tăng nhất là trước, trong và sau Tết Nguyên đán Bính Tuất.
Phần thứ hai
NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM QUÝ II  NĂM 2006

Trong quý II/2006, UBND tỉnh yêu cầu các cấp, các ngành tiếp tục tập trung sức triển khai thực hiện tốt các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo, điều hành kế hoạch kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách năm 2006 với mức phấn đấu cao hơn. Tập trung chỉ đạo thắng lợi sản xuất vụ hè thu, phòng chống dịch bệnh gia súc, giữ vững  nhịp độ phát triển công nghiệp, xuất khẩu, thu ngân sách; đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án đầu tư, triển khai mạnh và đồng bộ nhiệm vụ xây dựng Khu kinh tế Nhơn Hội; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, đẩy mạnh cải cách hành chính; tăng cường công tác bảo đảm an toàn giao thông.  Trong đó, tập trung chỉ đạo một số nhiệm vụ và giải pháp trọng tâm sau:

1- Tiếp tục chỉ đạo đẩy mạnh sản xuất công nghiệp với mức tăng trưởng cao để phấn đấu đạt chỉ tiêu kế hoạch tăng trưởng của cả năm 2006 đã đề ra.
Sở Công nghiệp, Sở Thương mại và Du lịch, các sở, ban có liên quan, chuẩn bị nội dung đề xuất UBND tỉnh gặp mặt doanh nghiệp; đồng thời phối hợp với UBND các huyện, thành phố tăng cường sát cơ sở nắm tình hình, đề xuất giải quyết kịp thời và hiệu quả các khó khăn vướng mắc tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp đẩy mạnh sản xuất, kinh doanh. Nhất là, tiếp tục cải thiện môi trường đầu tư, tổ chức thực hiện tốt các chính sách khuyến khích để thu hút các doanh nghiệp trong, ngoài tỉnh và nước ngoài đầu tư vào tỉnh, nhất là Khu kinh tế Nhơn Hội. Đồng thời, chỉ đạo rà soát để xuất việc bổ sung, sửa đổi các quy định, các thủ tục không còn phù hợp và gây phiền hà cho doanh nghiệp, cho người dân trong sản xuất, kinh doanh. Chú trọng xử lý các vướng mắc, hòan thiện hệ thống xử lý nước thải nhằm đẩy nhanh tiến độ đưa vào hoạt động chính thức các nhà máy chế biến cồn, mì, dứa. 
Nghiên cứu cơ chế hỗ trợ một phần kinh phí xây dựng hạ tầng cho các địa phương để đẩy nhanh tiến độ xây dựng các cụm công nghiệp. BQL các Khu công nghiệp tỉnh tổ chức công bố cho nhân dân Phương án khoanh vùng GPMB KCN Phú Tài đã được phê duyệt để nhân dân ổn định cuộc sống; đồng thời, tiếp tục đẩy mạnh công tác GPMB, giao đất cho các doanh nghiệp xây dựng cơ sở sản xuất theo quy hoạch. Khẩn trương triển khai thủ tục gắn với công tác thu hút đầu tư vào các KCN mới hình thành như Nhơn Hoà (An Nhơn), Hoà Hội và Cát Khánh (Phù Cát), Bồng Sơn (Hoài Nhơn).


Tiếp tục đẩy mạnh công tác khuyến công, phát triển làng nghề. Khuyến khích các doanh nghiệp tiếp tục thực hiện đầu tư đổi mới thiết bị, công nghệ, tăng năng lực sản xuất theo hướng tiến tiến, hiện đại nhằm nâng cao năng suất, chất lượng, hạ giá thành sản phẩm, tăng sức cạnh tranh, hiệu quả sản xuất và đa dạng hoá sản phẩm đáp ứng yêu cầu hội nhập kinh tế quốc tế. Xúc tiến nhanh việc thành lập Quỹ bảo lãnh các doanh nghiệp vừa và nhỏ để thực hiện vai trò hỗ trợ doanh nghiệp sản xuất kinh doanh.

2- Về nông, lâm, thuỷ sản:

Tập trung chỉ đạo thu hoạch cây trồng và đánh giá kết quả sản xuất vụ đông xuân, đồng thời triển khai kế hoạch sản xuất vụ hè thu giành thắng lợi và tiếp tục phát triển theo hướng chuyển đổi mạnh cơ cấu cây trồng mùa vụ, ứng dụng rộng rãi các tiến bộ kỹ thuật vào sản xuất, đặc biệt là khâu giống. Tiếp tục kiểm tra, thúc đẩy phát triển sản xuất cây nguyên liệu mía, dứa, mỳ theo quy hoạch để đáp ứng yêu cầu nguyên liệu cho công nghiệp chế biến, kể cả trước mắt và lâu dài.

Tiếp tục chỉ đạo phòng chống dịch cúm gia cầm, tăng cường phòng chống bệnh LMLM (bò, lợn). Chỉ đạo tổ chức lại ngành chăn nuôi gia cầm trên địa bàn tỉnh theo hướng dẫn của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Kiện toàn và nâng cao chất lượng hoạt động mạng lưới thú y cơ sở. Tổ chức thực hiện tốt các chính sách đối với người chăn nuôi nhằm phát triển nhanh đàn bò lai, nâng cao chất lượng, hiệu quả chăn nuôi bò sữa trong tỉnh. 

Triển khai đúng kế hoạch, tiến độ các dự án trồng rừng năm 2006, nhất là dự án trồng rừng WB3, dự án KfW6, trồng rừng phòng hộ, rừng cảnh quan. Tăng cường công tác kiểm tra, ngăn chặn có hiệu quả và xử lý nghiêm các điểm nóng về phá rừng, khai thác lâm sản trái phép.


Hoàn thành điều chỉnh, bổ sung quy hoạch nuôi trồng thuỷ sản. Triển khai nhanh các dự án đầu tư hạ tầng thủy sản, gắn việc khai thác và nuôi trồng với việc thực hiện mục tiêu thu mua, chế biến xuất khẩu. Chỉ đạo tốt công tác kiểm dịch tôm giống trước khi thả nuôi và phòng chống bệnh tôm.
Tổ chức thẩm định tốt các kế hoạch sử dụng đất 5 năm của các địa phương. Khẩn trương hoàn thành lập kế hoạch sử dụng đất 5  năm cấp tỉnh trình Chính phủ phê duyệt. Rà soát quy hoạch quỹ đất, triển khai bán đấu giá đất trên địa bàn tỉnh để tăng thu ngân sách, đáp ứng yêu cầu chi. Tổ chức thường xuyên công tác thanh, kiểm tra, xử lý tình hình lấn chiếm đất xây dựng trái phép nhằm tăng cường công tác quản lý đất đai trên địa bàn tỉnh. Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND thành phố Quy Nhơn và các cơ quan có liên quan đôn đốc tổ chức triển khai tốt Chỉ thị số 06 của Chủ tịch UBND tỉnh về quản lý quỹ đất, xử lý vi phạm xây dựng trái phép ở khu vực Đông và Tây đường dẫn cầu đường Quy Nhơn – Nhơn Hội. 

3- Về tài chính, thương mại và dịch vụ
Chỉ đạo thực hiện các biện pháp điều hành dự toán ngân sách năm 2006, đẩy mạnh thu ngân sách, nhất là thu nội địa, thuế XNK và khoản thu đấu giá quyền sử dụng đất. Triển khai thực hiện Kế hoạch thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, phòng chống tham nhũng của UBND tỉnh đã ban hành. Chỉ đạo triển khai công tác cổ phần hoá DNNN năm 2006 theo lịch trình đã được phê duyệt.
Tiếp tục đẩy mạnh sản xuất hàng xuất khẩu nhằm tăng nhanh và vững chắc kim ngạch xuất khẩu. Đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động xúc tiến thương mại, đăng ký, quảng bá thương hiệu hàng hoá. Chỉ đạo phát triển các cụm thương mại, dịch vụ ở các thị trấn, thị tứ và điểm dân cư nông thôn, góp phần đẩy mạnh lưu thông hàng hoá và tiêu thụ sản phẩm của người sản xuất.  
Tổ chức ra mắt và hoạt động Sở Du lịch. Đẩy nhanh tiến độ quy hoạch, lập dự án và đôn đốc triển khai các dự án du lịch Tân Thanh, Vĩnh Hội, Trung Lương, đường Quy Nhơn - Sông Cầu khi đã đủ thủ tục. Đẩy mạnh công tác thông tin, quảng bá, xúc tiến du lịch, nâng cao chất lượng đội ngũ làm công tác du lịch. Tăng cường hợp tác phát triển du lịch của tỉnh với các tuyến du lịch trong và ngoài nước, mở rộng các loại hình dịch vụ du lịch. 
4- Về đầu tư, xây dựng cơ bản:

Tiếp tục tập trung chỉ đạo công tác đầu tư xây dựng cơ bản theo kế hoạch năm 2006. Chỉ đạo khẩn trương triển khai các công trình đã đủ thủ tục. Kiên quyết cắt giảm vốn các công trình đến cuối tháng 3/2006 chưa có thủ tục đầu tư XDCB. Bố trí vốn để ưu tiên thanh toán trả nợ tồn đọng XDCB, nhất là các doanh nghiệp nợ lớn kéo dài. 
Đẩy mạnh tiến độ thi công xây dựng các công trình trọng điểm về giao thông, thuỷ lợi như cầu đường Quy Nhơn – Nhơn Hội, Hồ Định Bình, Hồ Quang Hiển, Cảng quân sự Thị Nại, đường Xuân Diệu, các khu tái định cư, các dự án du lịch, các dự án về văn hóa, chỉnh trang đô thị Quy Nhơn, các dự án thuộc  chương trình 135, 134…Lưu ý đẩy nhanh tiến độ công tác đền bù, giải tỏa, nhất là ở Khu kinh tế Nhơn Hội, các khu, cụm công nghiệp, các khu tái định cư và các tuyến đường giao thông như dự án đường Nguyễn Tất Thành nối dài, đường vào khu vực Suối Trầu, nút Đống Đa – Hoa Lư, đoạn cuối tuyến Gò Găng – Cát Tiến. Thực hiện công tác đấu thầu, giám sát chất lượng các công trình XDCB theo quy định. 

5- Về xây dựng Khu kinh tế Nhơn Hội:

Chuẩn bị tốt các điều kiện để tổ chức Lễ khởi công xây dựng một số dự án công trình hạ tầng kỹ thuật Khu kinh tế Nhơn Hội vào ngày 30/4/2006. Tiếp tục hoàn thành công tác giải phóng mặt bằng và triển khai từng bước xây dựng kết cấu hạ tầng khu tái định cư Nhơn Phước, đường trục, đường nối từ đường trục đến trung tâm xã Nhơn Lý, khu công nghiệp, khu phi thuế quan và các khu du lịch Trung Lương, Vĩnh Hội; gắn công tác GPMB với rà phá bom mìn để đáp ứng mặt bằng triển khai các dự án. 
Phối hợp với Công ty CP Khu công nghiệp Sài Gòn - Nhơn Hội, trình Thủ tướng Chính phủ cho phép đầu tư để sớm khởi công dự án xây dựng và kinh doanh hạ tầng kỹ thuật Khu công nghiệp Nhơn Hội (khu A). Khẩn trương hoàn thành quy hoạch chi tiết các khu chức năng trong Khu kinh tế Nhơn Hội. Hoàn thành tổ chức thi ý tưởng quy hoạch Khu đô thị mới Nhơn Hội. Hướng dẫn các đơn vị được cấp phép khai thác tận thu sa khoáng titan thực hiện đúng quy định của Nhà nước và chỉ đạo của UBND tỉnh. 
Làm việc với các Bộ, ngành Trung ương, trình điều chỉnh vị trí Quy hoạch Khu đô thị mới Nhơn Hội; bổ sung chức năng lọc dầu và cho chủ trương đầu tư các dự án BOT tại Khu kinh tế Nhơn Hội. Đôn đốc triển khai dự án du lịch Trung Lương của Công ty TNHH Mỹ Tài; dự án du lịch Hải Giang và Cánh Tiên của Công ty TNHH Phát triển văn minh đô thị; Nhà máy Phong điện Phương Mai 3 của liên doanh EPN - Công ty cổ phần Phong điện Miền Trung và dự án du lịch Vĩnh Hội của Công ty ITC Condor Development JV. 
6- Về văn hoá - xã hội:

Chỉ đạo triển khai chương trình xã hội hoá và nâng cao chất lượng các hoạt động giáo dục - đào tạo, y tế, khoa học công nghệ, văn hóa thông tin, thể dục thể thao, báo chí, phát thanh – truyền hình và thực hiện các chính sách xã hội. Tiếp tục tổ chức tốt việc triển khai tuyên truyền, học tập quán triệt Nghị quyết của Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ X và Nghị quyết Đại hội tỉnh Đảng bộ lần thứ XVII trong cán bộ và nhân dân. 
Tập trung chỉ đạo hoàn thành tốt chương trình năm học 2005 – 2006 và công tác chuẩn bị năm học mới, nhất là bảo đảm cơ sở vật chất cho giảng dạy và học tập.  Phối hợp chặt chẽ với Trường Đại học Quy Nhơn tổ chức tốt công tác tuyển sinh đại học năm 2006. Chỉ đạo khẩn trương kế hoạch tổ chức Lễ hội  Tây Sơn (Festival) đầu năm 2007. Triển khai nhanh việc ứng dụng các đề tài nghiên cứu khoa học vào phục vụ sản xuất và đời sống. Nâng cao chất lượng y tế dự phòng  và chất lượng khám, chữa bệnh cho nhân dân, tiếp tục củng cố mạng lưới y tế cơ sở, tăng cường kiểm tra, chấn chỉnh các sai phạm trong hành nghề y dược tư nhân. 
Đẩy mạnh triển khai thực hiện kế hoạch giải quyết việc làm, đào tạo nghề, xuất khẩu lao động, các dự án theo chương trình 134, 135 của Chính phủ, chú ý công tác quản lý việc sử dụng lao động, chế độ, chính sách người lao động, phát hiện giải quyết kịp thời, ngăn chặn không để đình công xảy ra. Triển khai thực hiện Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về thành lập mới Trường Đại học tư thục Quang Trung.  
7- Về xây dựng chính quyền, quốc phòng an ninh:

Hoàn thành việc triển khai công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý; công tác đánh giá bổ nhiệm lại cán bộ theo chỉ đạo của Tỉnh ủy, trên cơ sở đó tiếp tục củng cố tổ chức, cán bộ đáp ứng với yêu cầu nhiệm vụ, nâng cao chế độ trách nhiệm trong tổ chức thực hiện nhiệm vụ. Tăng cường kỷ cương, kỷ luật hành chính. Hoàn thành nhanh sắp xếp bộ máy, biên chế và ra mắt hoạt động Sở Du lịch, thành lập Ban Thi đua Khen thưởng trực thuộc tỉnh. Tiếp tục thực hiện cải cách thủ tục hành chính, sửa đổi lề lối làm việc. Kiểm tra chấn chỉnh và nâng cao chất lượng thực hiện cơ chế “một cửa” ở cấp tỉnh và huyện và cấp xã. Triển khai kế hoạch đào tạo ngoại ngữ, tin học cho cán bộ lãnh đạo và công chức theo kế hoạch. 

Tiếp tục thực hiện tốt công tác thanh tra, kiểm tra trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội, nhất là trong đầu tư XDCB và quản lý đất đai. Tiếp tục rà soát, giải quyết dứt điểm những vụ việc khiếu nại, tố cáo tồn đọng.   Đẩy mạnh công tác tuyên truyền phổ biến và giáo dục pháp luật. Đôn đốc việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở. Chỉ đạo kiên quyết, có hiệu quả công tác chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.
Giữ vững quốc phòng, an ninh. Triển khai kế hoạch diễn tập phương án phòng chống gây rối, bạo loạn, khủng bố, kế hoạch bảo vệ Đại hội X của Đảng và hội nghị cấp cao APEC 14; điều tra xử lý nghiêm minh các vụ phạm pháp hình sự. Tiếp tục chỉ đạo các biện pháp nhằm giảm tai nạn giao thông trên địa bàn tỉnh.
Yêu cầu các cơ quan được phân công khẩn trương hoàn thành đúng tiến độ việc xây dựng các Chương trình hành động trọng điểm thực hiện Nghị quyết Đại hội tỉnh Đảng bộ lần thứ XVI và các báo cáo, đề án phục vụ kỳ họp thứ 6 HĐND tỉnh khóa X./.

                                                                               TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH 

                                                                                                  KT.CHỦ TỊCH
 Nơi nhận:                                                                                      PHÓ CHỦ TỊCH
- Văn phòng Chính phủ; Vụ IV

- TT Tỉnh ủy

- TT, các Ban HĐND tỉnh 

- CT, các PCT UBND tỉnh

- Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ

- UB Mặt trận TQVN tỉnh                                                                                                                        
- VP Tỉnh ủy, VP ĐĐBQH, VP HĐND tỉnh

- Các sở, ban, ngành, các cơ quan báo, đài                                                       Nguyễn Văn Thiện                        

- TT HĐND, UBND các huyện, thành phố                                                                         
- Lãnh đạo VP, CV                                                                    

- Lưu VT, K2 (VL  b)
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