ỦY BAN NHÂN DÂN              CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                 Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
          -----------                                                --------------------------------

   Số      39    /BC-UB                               Quy Nhơn, ngày  15  tháng 7 năm 2004
BÁO CÁO

Tình hình thực hiện sắp xếp, đổi mới DNNN 6 tháng đầu năm 2004

((((((((((
Thực hiện Quyết định số 106/2003/QĐ-TTg ngày 29/5/2003 của Thủ tướng Chính phủ về Phê duyệt Phương án tổng thể sắp xếp, đổi mới DNNN trực thuộc UBND tỉnh Bình Định giai đọan 2003-2005, tỉnh đã tiến hành tổ chức thực hiện đạt được một số kết quả.  

I- Kết quả thực hiện:       

Theo Phương án tổng thể sắp xếp, đổi mới DNNN tỉnh giai đọan 2003-2005 đã được Chính phủ phê duyệt, trong đó:

1- DNNN họat động công ích từ 07 đơn vị giảm còn 05 đơn vị. Đối với 02 đơn vị không nằm trong tiêu chí DNNN họat động công ích, UBND tỉnh đã quyết định chuyển sang họat động kinh doanh trong năm 2003.

2- DNNN họat động kinh doanh  nhà nước tiếp tục nắm giữ 100% vốn điều lệ và giữ nguyên pháp nhân đếân năm 2005, từ 10 đơn vị tăng lên 14 đơn vị, trong đó có 4 lâm trường quốc doanh. Đối với 04 lâm trường này, tỉnh đã tiến hành sắp xếp lại theo Quyết định số 179/2003/QĐ-TTg ngày 03/9/2003 của Thủ tướng Chính phủ về tiếp tục sắp xếp, đổi mới và phát triển nông , lâm trường quốc doanh.

3- DNNN chuyển thành công ty cổ phần 12 đơn vị. Trong quá trình sắp xếp có 02  đơn vị đã chuyển về các Tổng công ty của các Bộ. Còn lại 10 DNNN trong diện cổ phần hóa, đã thực hiện xong 02 đơn vị ( Cty TVTK Xây dựng và Cty Công trình giao thông). 

 Theo kế họach năm 2004 thực hiện cổ phần hóa 05 đơn vị. Trong 05 đơn vị đến nay đã thực hiện:

- Có 02 đơn vị đã có quyết định của UBND tỉnh phê duyệt giá tài sản doanh nghiệp và đang gấp rút hòan thành phương án cổ phần hóa và Điều lệ công ty để trình cấp có thẩm quyền phê duyệt ( Công ty Tư vấn thiết kế giao thông Bình Định và Công ty Du lịch Bình Định)

- Có 01 đơn vị ( Công ty Tư vấn, khảo sát, thiết kế thủy lợi, thủy điện Bình Định) Hội đồng thẩm định giá trị doanh nghiệp tỉnh đang tiến hành thẩm định giá trị doanh nghiệp để trình UBND tỉnh phê duyệt.

- Còn 02 đơn vị Cty Nông sản thực phẩm và Cty Vật tư tổng hợp đang bị thua lỗ. Hiện tỉnh đang tiến hành cho kiểm tra quyết tóan 02 đơn vị này để có biện pháp xử lý: hoặc thực hiện cổ phần hoá chậm hơn, hoặc cho chuyển đổi các hình thức khác.

Như vậy diện cổ phần hóa DNNN của tỉnh trong năm 2004 khả năng chỉ thực hiện cổ phần hóa được 03 DN và dự kiến hòan thành trong tháng 9 năm 2004. UBND tỉnh dự kiến sẽ tiếp tục chuyển một số DNNN thuộc diện cổ phần hóa trong năm 2005 sang thực hiện trong năm 2004 để đẩy nhanh tiến độ.

 4- DNNN chuyển thành công ty TNHH một thành viên:

- Đã thực hiện hòan thành chuyển 01 DNNN thành công ty TNHH một thành viên (Xí nghiệp  quản lý khai thác Yến sào Bình Định) 

- Đang tiến hành làm thủ tục thành lập mới 03 công ty TNHH một thành viên 100% vốn nhà nước trên cơ sở tổ chức lại các Trạm điện, nước của 03 huyện miền núi.  

II- Những giải pháp thực hiện 6 tháng cuối năm:

Theo tinh thần Nghị quyết Hội nghị lần thứ IX của Ban chấp hành Trung ương Đảng (khoá IX) thì việc tiếp tục sắp xếp, đổi mới và nâng cao hiệu quả khu vực DNNN, mà trọng tâm là cổ phần hóa DNNN sẽ tiếp tục được mở rộng hơn trước. Các DNNN không nằm trong các tiêu chí mới theo quy định và nhà nước không cần thiết phải giữ 100% vốn nhà nước thì tiếp tục phải cổ phần hóa. 

Theo tinh thần đó, đối với tỉnh Bình Định diện DNNN cổ phần hóa sẽ phải tăng lên về số lượng không chỉ  là 10 DN như  Đề án đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt mà khả năng lên đến 15 DN, kể cả các DNNN họat động công ích cũng phải điều chỉnh lại. 

Đối với các DNNN họat động công ích: Theo dự thảo Nghị định của Chính phủ về sản phẩm, dịch vụ công ích hoat động công ích thì ở tỉnh Bình Định có sự thay đổi đáng kể, còn rất ít DNNN ở trong diện họat động công ích. Các sản phẩm và dịch vụ công ích của tỉnh hiện có hầu như nằm trong diện phải đấu thầu, đặt hàng cho nên lọai hình DN này sẽ giảm đáng kể.

Đối với các DNNN nhà nước hoạt động kinh doanh nếu nhà nước còn tiếp tục giữ 100% thì phải chuyển hầu hết sang công ty TNHH 1 thành viên.

Đối với các nội dung mới về sắp xếp, đổi mới DNNN theo Nghị quyết IX Ban chấp Trung ương Đảng, tỉnh đang tiến hành sóat xét lại các DNNN để xem xét điều chỉnh cho phù hợp với tiêu chí mới.

Để thực hiện tinh thần Nghị quyết trên,  Tỉnh ủy Bình Định cũng đã xây dựng Chương trình hành động cụ thể nhằm đảm bảo thực hiện thắng lợi các Nghị quyết của Đảng.

III- Kiến nghị: 

- Cho phép tỉnh được thành lập 02 Tổng công ty nhà nước, họat động theo mô hình công ty mẹ-công ty con. Để thực hiện mô hình này, trước mắt trong năm 2004 tỉnh sẽ tổ chức xây dựng phương án làm thí điểm 01 đơn vị đã có tên trong Đề án của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt ( Tổng Công ty sản xuất, đầu tư dịch vụ xuất nhập khẩu Bình Định) để rút kinh nghiệm.

- Đối với các DNNN bị thua lỗ không thể tiến hành cổ phần hóa được đề nghị cho tỉnh được chuyển sang các hình thức khác thích hợp và phù hợp với các quy định của Trung ương. 

- Để làm cơ sở cho việc sắp xếp, chuyển đổi DNNN theo tinh thần Nghị quyết IX của Ban Chấp hành Trung ương Đảng, đề nghị Chính phủ sớm Ban hành Quyết định chính thức về tiêu chí, danh mục phân lọai công ty nhà nước và Tổng công ty nhà nước.  

- Đề nghị Chính phủ và các Bộ ngành Trung ương cần sớm ban hành các văn bản pháp quy về hướng dẫn thực hiện Luật DNNN có hiệu lực kể từ ngày 01/7/2004 để tạo thuận lợi trong quá trình triển khai thực hiện.      

Trên đây là một số tình hình về thực hiện sắp xếp, đổi mới DNNN của tỉnh trong 6 tháng đầu năm và phương hướng đến. 
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