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UỶ BAN NHÂN DÂN                              CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                        Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc

        ((((                                                    (((((((( VL.100
Số :     31   /BC  - UB                                 Quy Nhơn, ngày  11 tháng   5  năm 2005
BÁO CÁO

Kết quả thực hiện nhiệm vụ  tháng 4 

và công tác trọng tâm tháng 5 năm 2005

((((((((((
I- Hoạt động của Chủ tịch, các Phó chủ tịch UBND tỉnh:

Một số hoạt động chỉ đạo, điều hành chủ yếu của Chủ tịch và các Phó Chủ tịch UBND tỉnh trong tháng 4/2005 như sau:

1- Tham dự các hội nghị của TW, Tỉnh ủy và HĐND tỉnh: 

Tham dự các Hội nghị do Chính phủ, Bộ, Ngành TW triệu tập. Dự Hội nghị lần thứ 19 Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ quý I, bàn nhiệm vụ quý II; các buổi họp Ban Thường vụ Tỉnh uỷ theo chương trình làm việc năm 2005 và Hội nghị trưng cầu ý kiến tham gia dự thảo văn kiện Đại hội tỉnh Đảng bộ lần thứ XVII; các buổi giao ban Thường trực Tỉnh uỷ hàng tuần; Hội nghị trực báo HĐND tỉnh về công tác quý I và nhiệm vụ công tác quý II.

2- Tiếp và làm việc với các đoàn công tác Trung ương:

- Tiếp và làm việc với Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư về xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế – xã hội 5 năm 2006 - 2010; Bộ trưởng Bộ Nội vụ về công tác tổ chức Nhà nước; đoàn công tác của Bộ Thuỷ sản về thực hiện Công điện của Thủ tướng Chính phủ về quản lý tàu thuyền đi biển; đoàn công tác của Bộ Khoa học và Công nghệ.

- Làm việc với Đoàn Thanh tra Chính phủ về một số vấn đề liên quan; Ban Điều phối dự án Đa dạng hoá nông nghiệp Trung ương; Đoàn công tác liên ngành TW về nhu cầu xây dựng Trụ sở làm việc cơ quan hành chính giai đoạn 2005 - 2010

3- Chỉ đạo một số công tác trọng tâm đẩy mạnh sản xuất, thu hút đầu tư và xây dựng cơ bản:

- Đi công tác làm việc với các Bộ, Ngành TW về một số dự án quan trọng của tỉnh như Đề án thành lập Khu kinh tế Nhơn Hội, các dự án cầu đường Quy Nhơn – Nhơn Hội, di dân và tái định cư hồ Định Bình…

- Trên cơ sở kết quả chuyến đi công tác của Đoàn đại biểu cấp cao của tỉnh tại Trung Quốc từ ngày 18/3 -25/3/2005; từ ngày 25/4/2005, lãnh đạo tỉnh đã tiếp và làm việc với đoàn doanh nhân Trung Quốc và Hồng Kông sang thăm và khảo sát làm việc thực tế tại Bình Định chuẩn bị cho việc đầu tư vào Bình Định trên các lĩnh vực thuỷ sản, khoáng sản; làm việc với Công ty Zedex Mineral LTD về dự án đầu tư vào tỉnh; làm việc với Công ty VICONSHIP về đầu tư nâng cấp Cảng Thị Nại thành Cảng Container; làm việc với Tổng giám đốc Tập đoàn bảo hiểm nhân thọ AIA, Hoa Kỳ. 

- Họp UBND tỉnh thông qua kế hoạch 5 năm 2006 -2010 và điều chỉnh bổ sung quy hoạch tổng thể và Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 39 của Bộ Chính trị để trình Ban Thường vụ Tỉnh uỷ; 

- Họp BCĐ kỷ niệm các ngày lễ lớn của tỉnh; Ban Tổ chức Đại hội Thi đua chuẩn bị nội dung tổ chức Đại hội chiến sỹ thi đua toàn tỉnh lần thứ IV; Ban vì sự tiến bộ của phụ nữ tỉnh; BCĐ An toàn căn cứ sân bay Phù Cát; BCĐ các dự án lâm nghiệp; BCH phòng chống bão lụt tìm kiếm cứu nạn của tỉnh năm 2005; Hội đồng phối hợp tuyên truyền và phổ biến giáo dục pháp luật; HĐQT Chi nhánh Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh; hội nghị giao ban thi công hồ Định Bình. Họp triển khai công tác phát hành công trái xây dựng Tổ quốc năm 2005 – công trái giáo dục; bàn triển khai kế hoạch hỗ trợ nhà ở đơn sơ năm 2005.

- Làm việc với với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về kế hoạch 5 năm 2006 – 2010; với Trường Đại học Quy Nhơn về tổ chức Hội nghị toán học Quốc tế tại tỉnh. Làm việc với Đoàn giám sát của Đại biểu Quốc hội tại Bảo hiểm xã hội tỉnh và tại Sở Y tế

- Dự Hội nghị Đảng uỷ quân sự tỉnh; Hội nghị triển khai phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá năm 2005; Hội nghị điển hình tiên tiến ngành Thuế Bình Định; Hội nghị triển khai công tác năm 2005 của Sở Thể dục Thể thao. Dự Khai mạc Hội chợ Công nghệ – Thiết bị và giới thiệu thương hiệu tiêu biểu (Techmart Quy Nhơn năm 2005); tọa đàm “khoa học và công nghệ phục vụ phát triển kinh tế – xã hội tỉnh Bình Định”.

- Dự Lễ kỷ niệm thành lập ngành và đón Huân chương lao động hạng II của Kho bạc Nhà nước tỉnh; Huân chương lao động hạng II của Văn phòng UBND tỉnh; Lễ đón nhận danh hiệu Anh hùng của Công ty cổ phần Xây lắp điện Tuy Phước; Lễ phát động hưởng ứng tháng hành động vì chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm năm 2005; Lễ chào mừng Đoàn hành quân xuyên Việt của đại biểu Cựu chiến binh.

- Đi công tác cơ sở: Tham gia đoàn công tác của Thường trực Tỉnh uỷ khảo sát khu vực Bắc Vĩnh Thạnh – Nam huyện Phù Cát; đi kiểm tra hồ Tà Niêng và tiến độ khai thác tận dụng trên diện tích chuyển đổi đất sản xuất khu tái định cư hồ Định Bình; khảo sát khu vực chế biến hải sản và chăn nuôi Nhơn Lý; kiểm tra tình hình dịch tôm; sơ kết mô hình nuôi tôm công nghiệp Trung Lương; tiếp xúc cử tri ngành Y tế.

- Gặp gỡ phóng viên báo chí thông báo tình hình kinh tế – xã hội quý I/2005. Đi thăm các gia đình chính sách nhân ngày Chiến thắng 30/4 và ngày Quốc tế lao động 1/5. Thực hiện tiếp dân định kỳ.

4- Ban hành một số văn bản quy phạm pháp luật:

- Các Quyết định: Uỷ quyền phê duyệt một số khâu trong quá trình tổ chức đấu thầu và chỉ định thầu san lấp mặt bằng của các doanh nghiệp trong các khu, cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh; điều chỉnh danh mục dự án đầu tư năm 2005; Ban hành tỷ lệ % phân chia nguồn thu phí bảo vệ môi trường đối với nước thải; Quy chế đảm bảo an toàn công trình lân cận; vệ sinh môi trường trong quá trình thi công xây dựng công trình; phê duyệt đề án thành lập trường dạy nghề người tàn tật; Uỷ quyền thực hiện quản lý, cấp giấy phép sử dụng tạm thời một phần hè phố, lòng đường; ban hành bảng giá thóc thu thuế sử dụng đát nông nghiệp vụ đông xuân năm 2004 – 2005; Quy định chế độ xử lý nước thải theo từng loại hình sản xuất tại các khu công nghiệp; Ban hành chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Bưu chính Viễn thông; Ban hành quy định tạm thời khám chữa bệnh cho trẻ em dưới 6 tuổi.

 - Các Chỉ thị: Về tăng cường công tác kiểm tra và xử lý văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh; Về một số biện pháp tăng cường quản lý nhà nước đối với các hoạt động thăm dò, khai thác, chế biến và xuất khẩu khoáng sản; Tăng cường triển khai phong trào bảo vệ nguồn lợi thuỷ sản. 

II- Tình hình kinh tế - xã hội  tháng 4 và  4 tháng đầu năm 2005:

1- Về sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp:
Kết quả thu hoạch vụ đông xuân năm nay, năng suất lúa bình quân ước tính 54,6 tạ/ha, tăng 4,5 tạ/ha so vụ đông xuân năm trước, là năm được mùa, năng suất lúa đạt cao nhất từ trước tới nay; mặc dù diện tích gieo trồng giảm 241,7 ha do chuyển đổi cơ cấu cây trồng nhưng sản lượng ước đạt 255.373 tấn, tăng 19.662 tấn so với cùng kỳ; năng suất cây sắn, ngô, đậu tương, mía cao hơn vụ đông xuân năm trước. Riêng cây mía, năng suất tăng 3,8%, nhưng do diện tích giảm 29,4% nên sản lượng mía giảm 26,7%. Việc thực hiện chuyển đổi cơ cấu cây trồng ở một số địa phương đạt khá.

Vụ sản xuất hè thu, đến cuối tháng 4/2005, lúa đã gieo sạ khoảng 26.000 ha (cùng kỳ 29.500 ha), tiến độ gieo trồng lúa và các loại cây trồng cạn tăng so cùng kỳ. Một số mô hình sản xuất lúa lai, phát triển vùng nguyên liệu sắn, mía được tập trung chỉ đạo thực hiện. Khó khăn hiện nay, nguồn nước ở một số hồ thuỷ lợi tiếp tục giảm so với cùng kỳ, hiện tại chỉ đạt 34,2% dung tích thiết kế, tiếp tục ảnh hưởng đến sản xuất nông nghiệp. 

Trong chăn nuôi, đã tập trung việc nâng cao chất lượng đàn bò lai, bò sữa, heo hướng nạc, tăng cường công tác thú y, tiêm phòng đàn gia súc và kiểm dịch động vật, phòng chống dịch cúm gia cầm, thực hiện các biện pháp chuyên môn để đảm bảo an toàn cho việc khôi phục đàn gia cầm. 

Về lâm nghiệp, chăm sóc 1.217 ha rừng đợt 1, đạt 24% kế hoạch. Tiếp tục triển khai rà soất quỹ đất trồng rừng tham gia dự án WB3 và công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các hộ tham gia trồng rừng theo kế hoạch năm 2005. Việc đóng cửa rừng sau khai thác năm 2004 được các lâm trường thực hiện theo quy định. 

Về thủy sản, từ đầu năm đến nay, sản lượng đánh bắt cá ngừ đại dương ước đạt 2.100 tấn,  tăng 52% so với cùng kỳ, giá thu mua xuất khẩu luôn ở mức khá cao, bình quân 70.000 đ/kg. Tuy nhiên, phần lớn sản phẩm tươi tiêu thụ ra ngoài tỉnh, chế biến xuất khẩu của các doanh nghiệp trong tỉnh còn ít. Diện tích tôm đã thả giống 1.796 ha, tăng 28,7% so với cùng kỳ, diện tích tôm bị bệnh thân đỏ đốm trắng tái phát trên 277,6 ha (cùng kỳ 292 ha), xảy ra ở hầu hết các huyện đã thả giống (trong đó, nhiều nhất ở Quy Nhơn, Tuy Phước); nguyên nhân bệnh là do một số địa phương xuống giống sớm so lịch thời vụ, do hạn nên độ mặn môi trường nuôi cao, thiếu nước ngọt cho vùng nuôi và chất lượng tôm giống kém. Việc chỉ đạo tổng kết, rút kinh nghiệm để nhân rộng các mô hình nuôi tôm có hiệu quả và tiến độ triển khai một số dự án phục vụ cho nuôi trồng thuỷ sản còn chậm.


Đang tiếp tục triển khai công tác kiểm kê đất đai năm 2005; triển khai thẩm định kế hoạch sử dụng đất năm 2005 của 11 huyện, thành phố; xây dựng quy định hạn mức đất ở và điều kiện được giao đất ở trên địa bàn tỉnh. Trong tháng 4, ở cấp tỉnh đã tiến hành giao đất cho 15 tổ chức, diện tích 1.862 ha (trong đó, giao đất xây dựng hồ Định Bình 1.756 ha, khu sinh thái Cồn Chim 94,9 ha); chấp thuận địa điểm cho 3 tổ chức, diện tích 7,43 ha; cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho 15 trường hợp, diện tích 595,5 ha (trong đó, cấp cho Công ty Trồng rừng Quy Nhơn diện tích 573,9 ha). Tuy nhiên, việc đấu  giá đất, thu tiền sử dụng đất cho ngân sách còn chậm so với kế hoạch (nhất là ở cấp tỉnh). Tình hình lấn chiếm đất đai, xây dựng trái phép có chiều hướng gia tăng nhất là ở khu Nhơn Hội và dọc tuyến đường ven biển.

2- Về sản xuất công nghiệp:

Giá trị sản xuất công nghiệp trên địa bàn tỉnh tháng 4 ước đạt 310 tỷ đồng (giá cố định 1994), tăng 17,5% so tháng trước và tăng 7% so với cùng kỳ, trong đó công nghiệp khu vực nhà nước giảm 11% (DNNN TW tăng 50,4%, DNNN địa phương giảm 33,5%).

Tính chung 4 tháng, tổng giá trị sản xuất công nghiệp ước đạt 1.087,3 tỷ đồng, đạt  31,5% kế hoạch và tăng 12% so cùng kỳ (cùng kỳ tăng 20%). Trong đó, khu vực DNNN giảm 4,8% (DNNN TW tăng 22,4 %, DNNN địa phương giảm 15%), khu vực ngoài nhà nước tăng 27,7%, khu vực có vốn đầu tư nước ngoài tăng 39,3% so cùng kỳ. 

Thủ tướng Chính phủ đã có văn bản chấp thuận chủ trương đầu tư mở rộng KCN Long Mỹ giai đoạn 2 với quy mô 100 ha và đưa KCN Nhơn Hoà (quy mô 300 ha) vào quy hoạch phát triển các khu công nghiệp của cả nước đến năm 2010.

Nhìn chung, sản xuất công nghiệp đang gặp khó khăn, tốc độ tăng 4 tháng không đạt kế hoạch và chậm hơn so tốc độ tăng cùng kỳ. Nguyên nhân chính là do thiếu nguyên liệu sản xuất, thị trường bị thu hẹp, một số dự án công nghiệp mới chậm đưa vào sản xuất; một số dự án công nghiệp chậm đi vào sản xuất do vướng mắc về vốn, xử lý môi trường…Giá trị sản xuất công nghiệp khu vực nhà nước địa phương giảm mạnh, tập trung các loại sản phẩm chính là đường giảm sản lượng 13.100 tấn, ước giảm giá trị 68 tỷ đồng; hải sản đông lạnh giảm sản lượng 164 tấn, giảm giá trị gần 20 tỷ đồng; giày dép xuất khẩu giảm sản lượng 582.000 sản phẩm;  quần áo may sẵn giảm 34,9%; Ilmennite giảm 11,8%. 


3- Về thương mại, dịch vụ:

Giá trị xuất khẩu tháng 4 ước đạt 18,8 triệu USD, tăng 8,1% so cùng kỳ, nhưng giảm 25,7% so tháng trước; tính chung 4 tháng ước đạt 90,5 triệu USD, tăng 25,9% so cùng kỳ, trong đó khu vực DNNN giảm 5%; doanh nghiệp ngoài nhà nước tăng 48,3%; khu vực đầu tư nước ngoài tăng 78,9% so cùng kỳ. Từ đầu năm đến nay có thêm 7 doanh nghiệp mới tham gia xuất khẩu đóng góp gần 2 triệu USD, nâng tổng số doanh nghiệp xuất khẩu của toàn tỉnh là 83 doanh nghiệp, tăng 22,2% so cùng kỳ. Có gần 50%  doanh nghiệp có giá trị xuất khẩu tăng so cùng kỳ, trong đó có 10% doanh nghiệp tăng trên 2 lần. UBND tỉnh đã Quyết định khen thưởng thành tích xuất khẩu năm 2004 cho 36 doanh nghiệp với số tiền thưởng trên 1,76 tỷ đồng. Tổng giá trị nhập khẩu 4 tháng ước thực hiện 23,5 triệu USD, giảm 09%  so cùng kỳ. 

Lượng khách du lịch đến tỉnh trong tháng 4 ước đạt 28.390 lượt người, tăng 45% so cùng kỳ.  Luỹ kế 4 tháng đầu năm, ước đạt 125.650 lượt người, tăng 54% so cùng kỳ (trong đó khách quốc tế 8.930 lượt người, tăng 22% và khách nội địa 116.720 lượt người, tăng 57%). Doanh thu du lịch thuần tuý tháng 4 ước đạt 6,9 tỷ đồng; 4 tháng ước đạt 30,3 tỷ đồng, tăng 36% so cùng kỳ. Hầu hết các cơ sở lưu trú khách sạn đạt công suất  trên 90%. Một số công trình như khách sạn Sài Gòn – Quy Nhơn, khách sạn Bình Dương, nâng cấp khách sạn Hải Âu tiến độ thi công  được đẩy mạnh. Hoạt động du lịch lữ hành trên địa bàn tỉnh có chiều hướng phát triển khá. 

Tổng mức bán lẻ hàng hoá và dịch vụ xã hội 4 tháng ước đạt  2.693 tỷ đồng, tăng 21% so cùng kỳ. Chỉ số giá hàng hóa và dịch vụ tháng 4 tăng 0,38% so tháng trước và tăng 4,85% so với đầu năm; trong đó, nhóm hàng lương thực thực phẩm tăng 7,2%, trong đó lương thực tăng 6,39%, thực phẩm tăng 7,53%. Giá vàng giảm 2,31%, đô la Mỹ tăng 0,3% so với đầu năm. Công tác quản lý thị trường được tăng cường. Qua kết quả kiểm tra 16 DN trọng điểm/150 DN kinh doanh xăng dầu của Tổ kiểm tra liên ngành về giá bán xăng dầu theo Công điện của Bộ Tài chính, nhìn chung, không có biểu hiện hành vi găm hàng, đầu cơ ép giá, bán sai giá.

 Hàng thông qua Cảng ước đạt 998.000 TTQ, tăng 6,1%, trong đó Cảng Quy Nhơn 853.000 TTQ, tăng 4,8%, Cảng Thị Nại 145.000 TTQ, tăng 14,2% so cùng kỳ.


4- Về tài chính, XDCB, xúc tiến đầu tư:

Thu ngân sách 4 tháng ước thực hiện 291,6 tỷ đồng, đạt 29,2% dự toán năm và tăng 14,6% so cùng kỳ; trong đó thu nội địa 246,6 tỷ đồng, đạt 28,4% dự toán (riêng thu tiền sử dụng đất 50,6 tỷ đồng) và thu hoạt động XNK 45 tỷ đồng, đạt 34,3% toán năm. Chi ngân sách địa phương 427,2 tỷ đồng, đạt 26,3% dự toán năm, tăng 34,7% so cùng kỳ năm trước.

Giá trị khối lượng XDCB thuộc nguồn vốn nhà nước thực hiện 4 tháng ước đạt 174,5 tỷ đồng, bằng 18,5% kế hoạch năm. Đã thanh toán khối lượng qua Kho bạc Nhà nước 171,2 tỷ đồng, đạt 17% kế hoạch vốn năm (trong đó, nguồn TW cấp phát 43,88 tỷ đồng). Đến nay, có 59 dự án đầu tư được phê duyệt (tổng mức đầu tư 210,5 tỷ đồng); đã tổ chức đấu thầu 19 công trình và hạng mục công trình, bình quân giảm 5,3% so với giá dự toán. Một số công trình trọng điểm được tập trung chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thi công theo kế hoạch như cầu đường Quy Nhơn - Nhơn Hội, tuyến đường ven biển, đường Xuân Diệu, các dự án tái định cư...Đến nay, 50 km tuyến đường ven biển hoàn thành đưa vào sử dụng, công trình cầu đường Quy Nhơn – Nhơn Hội đã hoàn thành 56% khối lượng; riêng công trình xây dựng cầu vượt đầm Thị Nại đạt  40% khối lượng. 

Công tác xúc tiến về lĩnh vực đầu tư sản xuất công nghiệp, thuỷ sản, vào khu kinh tế Nhơn Hội được tích cực triển khai. Trong tháng 4/2005, đã tổ chức khảo sát cung cấp thông tin, chuẩn bị hợp tác kinh tế với các doanh nhân Trung Quốc và Hồng Kông; đang xúc tiến các bước chuẩn bị, phối hợp với Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Việt Nam tổ chức Hội thảo tại Bình Định kêu gọi đầu tư của các Tổng Công ty lớn trong nước và nước ngoài vào Khu kinh tế tổng hợp  Nhơn Hội.

Trong tháng 4, có thêm 7 doanh nghiệp mới đăng ký kinh doanh, tổng số vốn 12,44 tỷ đồng. Tính chung 4 tháng có thêm 115 doanh nghiệp đăng ký kinh doanh mới, với tổng số vốn đăng ký 158,82 tỷ đồng (trong đó có 63 DNTN, 50 công ty TNHH, 2 công ty cổ phần). Đồng thời, xử lý thu hồi giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh 38 doanh nghiệp do vi phạm các quy định về sản xuất, kinh doanh.

5- Về văn hoá - xã hội - nội chính:
Các hoạt động văn hoá, văn nghệ, thông tin, phát thanh – truyền hình, thể dục thể thao tập trung tổ chức các hoạt động phục vụ các ngày lễ kỷ niệm lớn: 30 năm giải phóng Bình Định, 30 năm giải phóng hoàn toàn Miền Nam thống nhất đất nước, ngày Quốc tế Lao động 1/5…Đặc biệt, Lễ mít tinh kỷ niệm 30 năm giải phóng Bình Định đã được tổ chức trọng thể tại sân vận động Quy Nhơn vào ngày 31/3/2005, đạt kết quả tốt. Đẩy mạnh việc tuyên truyền, giáo dục truyền thống, biểu dương ngưòi có công, các hoạt động đền ơn đáp nghĩa. Đã tổ chức Lễ chào mừng Đoàn hành quân xuyên Việt của đại biểu Cựu chiến binh đi qua tỉnh.

Do làm tốt công tác y tế dự phòng, nên không xảy ra dịch bệnh. Các ngành, địa phương tích cực phối hợp triển khai tháng hành động vì chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm; tuần lễ Quốc gia nước sạch và vệ sinh môi trưòng năm 2005.

Ngành Giáo dục và Đào tạo tích cực chuẩn bị cho công tác tổ chức các kỳ thi học kỳ II và thi tốt nghiệp, chuyển cấp và tuyển sinh năm 2004. Trường Đại học Quy Nhơn đã tổ chức tốt cho 162 lưu học sinh Lào đang theo học tại Trường vui đón Tết cổ truyền PunPiMay của Lào.

Sở Khoa học và Công nghệ đã phối hợp với các cơ quan tổ chức tốt Chợ công nghệ - thiết bị và giới thiệu Thương hiệu tiêu biểu (Tech mart  Quy Nhơn 2005) với 123 đơn vị tham gia chào bán công nghệ – thiết bị và giới thiệu thương hiệu tiêu biểu của địa phương và các tỉnh, thành phố Hồ Chí Minh, Hà Nội, Đà Nẵng và nhiều tỉnh khác. Đã tổ chức tọa đàm “khoa học và công nghệ phục vụ phát triển kinh tế – xã hội tỉnh Bình Định”.

Ngành Lao động, Thương binh và Xã hội phục vụ tốt các đợt lãnh đạo tỉnh đi thăm, tặng quà cho 1.200 gia đình chính sách và người có công nhân dịp kỷ niệm 30 năm giải phóng Bình Định. Từ đầu năm đến nay, đã đưa đi lao động xuất khẩu ở nước ngoài 134 lao động (trong đó, Malaysia 125, Đài Loan 8 và Nhật Bản 1). Tuy nhiên, việc triển khai kế hoạch đào tạo nghề năm 2005 còn chậm.


Trong tháng 4, Phòng tiếp dân tỉnh đã tổ chức tiếp dân thường xuyên 25 lượt công dân; tiếp dân định kỳ của UBND tỉnh 3 lượt  và Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh tiếp 1 lượt người. 


Đoàn phật giáo do Thiền sư Thích Nhất Hạnh dẫn đầu đến tỉnh thực hiện đúng theo lịch trình đã đăng ký, không có vấn đề phức tạp. Ngày 7/4/2005, tại Khách sạn Thanh Bình, Thích Nhất Hạnh có buổi nói chuyện với học sinh, cán bộ, nhân sĩ trí thức về vai trò của Phật giáo trong xã hội đương đại. 

Tình hình an ninh chính trị ổn định. Các loại tội phạm giết người, chống người thi  hành công vụ, gây rối trật tự công cộng có chiều hướng tăng, có vụ biểu hiện băng nhóm, nhất là trong lứa tuổi thanh thiếu niên. Tai nạn giao thông tháng 4 xảy ra 28 vụ, giảm 3 vụ so cùng kỳ, làm chết 28 người, tăng 14 người, bị thương 22 người, giảm 16 người; đáng chú ý có 1 vụ chết người do tai nạn đường sắt.

IIi- công tác trọng tâm Tháng 5 năm 2005:


Yêu cầu các cấp, các ngành tiếp tục có giải pháp tích cực để phấn đấu đạt kết quả các nhiệm vụ đã đề trong quý II/2004. Đồng thời, tổ chức triển khai thực hiện tốt các nhiệm vụ trọng tâm theo ý kiến chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh tại Thông báo số 50/TB-UB ngày 18/4/2005. Trong tháng 5/2005, lưu ý tập trung chỉ đạo thực hiện một số công tác trọng tâm sau:

1- Về nông, lâm, ngư nghiệp:
Trước tình hình hạn đang xảy ra, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với UBND các huyện, thành phố tập trung chỉ đạo các biện pháp chống hạn, lưu ý chỉ đạo gieo sạ lúa thu phải bảo đảm cân đối với nguồn nước trong cả vụ gắn với chuyển đổi cơ cấu cây trồng; đẩy mạnh trồng cây màu, cây nguyên liệu  để bù sản lượng lương thực do giảm diện tích lúa và phục vụ cho công nghiệp chế biến. Thực hiện các biện pháp phòng chống bọ cánh cứng hại dừa. Tiến hành sơ kết Chương trình chăn nuôi bò sữa để đánh giá kết quả, nguyên nhân và đề xuất các biện pháp phát triển bò sữa trong thời gian đến.

Sở Thuỷ sản chỉ đạo tập trung triển khai các dự án thuỷ sản, lưu ý chỉ triển khai 1 đến 2 dự án thủy sản có yếu tố quyết định cho sự phát triển nuôi trồng thuỷ sản trong thời gian đến (trong nguồn vốn 7 tỷ đồng dành cho ngành). Chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ xây dựng Cảng cá Tam Quan, chuẩn bị thủ tục xây dựng Cảng cá và chợ đầu mối thuỷ sản Quy Nhơn theo dự án. Tiến hành nhân ra diện rộng mô hình nuôi tôm ở Hoài Mỹ; đồng thời, tiếp tục nghiên cứu các biện pháp nhằm hạn chế, ngăn chặn tình hình dịch bệnh tôm.


Tăng cường chỉ đạo quản lý đất đai, nhất là chống lấn chiếm đất đai, xây dựng trái phép ở khu kinh tế Nhơn Hội và dọc hai bên tuyến đường ven biển.

 
2- Về công nghiệp, xuất khẩu: 

Sở Công nghiệp, BQL các KCN tỉnh và các sở có quản lý doanh nghiệp tiếp tục tập trung giải quyết các vướng mắc về đất đai, về giải phóng mặt bằng, chỉ đạo đôn đốc các doanh nghiệp có dự án đang đầu tư đẩy nhanh tiến độ xây dựng phấn đấu hoàn thành đưa vào hoạt động; đồng thời triển khai thi công các dự án đã chuẩn bị đủ thủ tục, đã có mặt bằng, nhất là ở KCN Phú Tài, KCN Long Mỹ. 

Chỉ đạo Công ty Bia Quy Nhơn tiến hành khẩn trương các thủ tục về xin chủ trương liên doanh với tập đoàn APB sớm trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt để triển khai. 

Tập trung chỉ đạo chấn chỉnh các hoạt động khai thác, chế biến, xuất khẩu khoáng sản; đẩy mạnh triển khai các dự án chế biến hậu titan.

Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì phối hợp với các cơ quan liên quan chuẩn bị nội dung buổi gặp mặt của Chủ tịch UBND tỉnh với doanh nghiệp trong tháng 5/2004 nhằm tìm cách tháo gỡ các khó khăn, thúc đẩy gia tăng giá trị sản xuất công nghiệp và kim ngạch xuất khẩu.

3- Về đầu tư, xây dựng cơ bản:

Các sở liên quan, UBND các huyện, thành phố đẩy mạnh công tác XDCB, triển khai các công trình theo kế hoạch năm 2005 đảm bảo tiến độ; lưu ý các công trình trọng điểm như  cầu đường Quy Nhơn – Nhơn Hội, đường Xuân Diệu, tuyến đường ven biển...Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát chất lượng các công trình xây dựng, ngăn chặn tình trạng ăn bớt, lấy cắp vật tư, vật liệu công trình gây ảnh hưởng đến chất lượng công trình. Tập trung công tác GPMB, xây dựng các khu tái định cư để giao đất cho các doanh nghiệp ở khu công nghiệp và giao đất cho các dự án.

Sở Xây dựng, UBND thành phố Quy Nhơn tiến hành khảo sát quy hoạch lại khu vực hồ sinh thái Bàu Sen, lưu ý gắn với dự án đường Hoàng Văn Thụ và đường Nguyễn Tất Thành nối dài; xúc tiến quy hoạch khu tái định cư đường Nguyễn Tất Thành. Sở Giao thông vận tải đẩy nhanh việc lập các thủ tục chuẩn bị đầu tư xây dựng các công trình giao thông: đường Nguyễn Tất Thành (nối dài), đường Điện Biên Phủ, đường vào khu Suối Trầu và đường vào ga Diêu Trì...

Ban chuẩn bị dự án Khu kinh tế Nhơn Hội tích cực trình Thủ tướng Chính phủ quyết định thành lập Khu kinh tế Nhơn Hội.

Văn phòng UBND tỉnh phối hợp với Ban chuẩn bị dự án Khu kinh tế Nhơn Hội xúc tiến các bước chuẩn bị để Ngân hàng Đầu tư Phát triển Việt Nam cùng với tỉnh tổ chức Hội thảo tại Bình Định kêu gọi đầu tư của các Tổng công ty lớn trong và ngoài nước vào Khu kinh tế Nhơn Hội. 

Các cấp, các ngành tập trung chỉ đạo đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, nhất là trong lĩnh vực thu hút đầu tư trong nước và nước ngoài vào tỉnh, chú trọng  rà soát, sơ kết việc thực hiẹn cơ chế “một cửa”, khắc phục các mặt tuỳ tiện, yếu kém nhằm phục vụ tốt nhất cho việc thu hút đầu tư. Sở Kế hoạch và Đầu tư và Ban quản lý các KCN tỉnh khẩn trương xây dựng quy trình thủ tục hành chính chung cho cả tỉnh và trong các Khu công nghiệp trong lĩnh vực thu hút đầu tư theo hướng đảm bảo một đầu mối, giải quyết nhanh các thủ tục cho các nhà đầu tư trình UBND tỉnh quyết định ban hành để tổ chức thực hiện.

Các sở, ban có liên quan tiếp tục triển khai có hiệu quả theo các nội dung Biên bản hợp tác phát triển giữa tỉnh Bình Định và thành phố Hồ Chí Minh, các tỉnh Hà Tĩnh, Phú Yên đã được ký kết. Văn phòng UBND tỉnh, Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp các ngành có liên quan chuẩn bị tốt nội dung để tổ chức ký kết hợp tác phát triển giữa tỉnh Bình Định với tỉnh Gia Lai và KonTum trong tháng 5/2005; chuẩn bị nội dung để đoàn công tác của tỉnh đi công tác Lào, Thái Lan tham dự Hội thảo “Giới thiệu vùng kinh tế hành lang Đông - Tây tại Hội chợ triển lãm giao lưu kinh tế Thương mại Việt Nam – Lào – Thái Lan được tổ chức tại tỉnh Nakhon Phanom (Đông Bắc Thái Lan) trong tháng 6/2005. 

4- Về thu ngân sách:

Các địa phương, các sở, ngành có liên quan chỉ đạo đẩy mạnh thu ngân sách đảm bảo thu đạt dự toán năm 2005; Sở Tài chính phối hợp Sở Tài nguyên và Môi trường đẩy nhanh tiến độ bán đấu giá quyền sử dụng đất để tăng thu ngân sách đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng.

5- Về văn hoá xã hội, nội chính:

 Các sở, ban, địa phương triển khai các hoạt động kỷ niệm 115 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh đảm bảo nội dung thiết thực, tiết kiệm và đạt yêu cầu mục đích, ý nghiã đặt ra. Chuẩn bị nội dung và tổ chức hội thảo về Thành Hoàng Đế.

Sở Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo hoàn thành tốt chương trình năm học 2004 – 2005; chú trọng chỉ đạo chặt chẽ, an toàn kỳ thi tốt nghiệp các cấp học; kiểm tra và xử lý tình hình học sinh bỏ học. Sở Y tế chú trọng chỉ đạo triển khai công tác y tế dự phòng, phòng chống dịch bệnh mùa hè. Sở Lao động, Thương binh và Xã hội tích cực chỉ đạo triển khai các dự án giải quyết  việc làm, đào tạo nghề, xuất khẩu lao động theo kế hoạch

Tăng cường công tác bảo đảm an ninh, quốc phòng và có kế hoạch đẩy mạnh trấn áp các loại tội phạm gây mất trật tự xã hội trên địa bàn tỉnh. Công an tỉnh, BCH Quân sự tỉnh, các đơn vị, địa phương tăng cường các biện pháp giữ gìn trật tự an toàn giao thông, phòng chống cháy nổ, đảm bảo an toàn các mục tiêu trong dịp kỷ niệm các ngàỳ lễ lớn trong tháng 5/2005. Đài Phát thanh – Truyền hình tăng thời lượng phát sóng tuyên truyền về an toàn giao thông.

6-  Yêu cầu các sở, ban được phân công chuẩn bị các báo cáo, đề án trình ra kỳ họp thứ 4 HĐND tỉnh tập trung hoàn thành chậm nhất đến ngày 15/6/2005 gửi về Văn phòng UBND tỉnh tổng hợp, bố trí lịch thông qua UBND tỉnh trước khi gửi Thường trực HĐND tỉnh./.


                                                                          TM. UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH 

 Nơi nhận:                                                                                       KT. Chủ tịch              
- Văn phòng Chính phủ; Vụ IV                                                            PCT Trịnh Hồng Anh (đã ký)
- Bộ trưởng Hoàng Trung Hải

- TT Tỉnh ủy

- TT, các Ban HĐND tỉnh 

- CT, các PCT UBND tỉnh

- UB Mặt trận TQVN tỉnh

- Văn phòng Tỉnh ủy

- Các sở, ban, ngành

- HĐND, UBND các huyện, thành phố                                                                     
- Lãnh đạo VP, CV

- Lưu VP, K2.
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