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ỦY BAN NHÂN DÂN                               CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                         Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc

        ((((                                               (((((((((((( 

Số : 33 /BC-UBND                               Quy Nhơn, ngày  6   tháng   6  năm 2005
BÁO  CÁO 

Kết quả thực hiện nhiệm vụ  tháng 5 và 5 tháng đầu năm, 

triển khai công tác trọng tâm tháng 6 năm 2005

((((((((((
I- CHỈ ĐẠO ĐIỀU HÀNH VÀ HOẠT ĐỘNG CỦA CHỦ TỊCH, CÁC PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH:

Ngày 3/6/2005, UBND tỉnh đã họp phiên thường kỳ tháng 5 nhằm đánh giá chỉ đạo điều hành và tình hình kinh tế – xã hội tháng 5 và 5 tháng đầu năm 2005. Đồng thời triển khai các nhiệm vụ trọng tâm tháng 6/2005. 

Các hoạt động chỉ đạo, điều hành chủ yếu của UBND tỉnh, Chủ tịch và các Phó Chủ tịch UBND tỉnh trong tháng 5/2005.

1- Tham dự các hội nghị của Chính phủ và của Tỉnh ủy: 

Tham dự Hội nghị Ban Chỉ đạo Tổ chức điều phối phát triển vùng kinh tế trọng điểm Miền Trung; dự họp bảo vệ Đề án thành lập khu Kinh tế tổng hợp  Nhơn Hội do Chính phủ tổ chức. 

Dự Hội nghị thông qua Hội nghị Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh bất thường để lấy ý kiến đóng góp vào dự thảo Báo cáo Chính trị trình Đại hội XVII Đảng bộ tỉnh; các buổi họp Ban Thường vụ Tỉnh uỷ theo chương trình làm việc năm 2005. Tham dự các buổi làm việc của đ/c Bí thư Tỉnh uỷ với Sở Thủy sản, Sở Thương mại và Du lịch; dự làm việc của Thường trực Tỉnh uỷ với Huyện uỷ Hoài Nhơn, Huyện uỷ Phù Mỹ; dự họp Ban chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở.

2- Tiếp, làm việc và tham dự hội nghị Bộ, Ngành TW:

Tiếp và làm việc với Bộ trưởng Bộ Thuỷ sản; tham dự các hội nghị: giao ban về khoa học công nghệ nông nghiệp và PTNT, về phát triển bò thịt và công tác thuỷ lợi do Bộ NN&PTNT tổ chức; hội nghị sơ kết 5 năm ứng dụng công nghệ thông tin trong hệ thống thư viện công cộng toàn quốc do Thư viện Tổng hợp Quốc giai tổ chức tại thành phố Quy Nhơn; làm việc với Thứ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo Bành Tiến Long về công tác chuẩn bị kỳ thi tốt nghiệp phổ thông và tuyển sinh đại học, cao đẳng năm 2005. Dự khai mạc lớp tập huấn cán bộ quản lý ngân sách xã do Bộ Tài chính tổ chức. Làm việc với Ban đổi  mới các lâm trường quốc doanh Trung ương. Tiếp và làm việc với Ban đại diện Hội văn hoá các dân tộc Việt Nam. 

3- Công tác xúc tiến đầu tư và hợp tác phát triển: 

- Tham gia  ký kết Hợp tác phát triển kinh tế – xã hội, an ninh quốc phòng với các tỉnh Phú Yên và tỉnh Gia Lai. 

- Tham gia đoàn đi thăm và xúc tiến hợp tác đầu tư một số tỉnh của Nước Cộng hoà Dân chủ Nhân dân Lào.

 - Tham dự cuộc tọa đàm xúc tiến đầu tư vào Bình Định do UBND tỉnh Bình Định phối hợp với Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Việt Nam tổ chức tại thành phố Hồ Chí Minh  và phối hợp với Câu lạc bộ doanh nghiệp Việt Kiều tại thành phố Hồ Chí Minh tổ chức buổi thảo luận, xúc tiến các dự án khả thi vào tỉnh Bình Định và tỉnh Hà Tĩnh kết nghĩa.

3- Một số hoạt động chỉ đạo chủ yếu khác:

- Họp UBND tỉnh thường kỳ tháng 4/2005 đánh giá tình hình kinh tế – xã hội tháng 4 và 4 tháng đầu năm 2005 và bàn nhiệm vụ công tác trọng tâm tháng 5/2005; họp Ban cán sự Đảng UBND tỉnh thông qua quy hoạch chi tiết KCN Nhơn Hoà, cho ý kiến xử lý một số tồn tại về nhà đất và một số chủ trương, đề án xin chủ trương của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ. 

- Họp Ban Đổi mới và Phát triển doanh nghiệp tỉnh; Hội đồng quản lý Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh; Hội đồng Xổ số kiến thiết tỉnh; Hội đồng xử lý nhà đất; Ban tổ chức cuộc thi tìm hiểu “60 năm Nước Cộng hoà XHCN Việt Nam; Hội đồng thẩm định Báo cáo đánh giá tác động môi trường Cảng Quy Nhơn. 

- Dự Hội nghị triển khai Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của HĐND và UBND; hội nghị sơ kết công tác xoá đói giảm nghèo năm 2004 và triển khai kế hoạch hỗ trợ nhà ở đơn sơ năm 2005; hội nghị biểu dương nông dân điển hình tiên tiến lần thứ 2; hội nghị điển hình tiên tiến HTX lần thứ III; hội nghị sơ kết chương trình phát triển chăn nuôi bò sữa; khai mạc Hội thi Tiếng hát Hoa phượng đỏ năm 2005.

- Chủ trì họp về tạm giao đất cho các doanh nghiệp ở khu vực núi Hòn Chà; làm việc với Công ty PISICO, Công ty Vật tư kỹ thuật nông nghiệp, Công ty XNK Bình Định về công tác sắp xếp doanh nghiệp; họp bàn giải quyết các vụ tịch thu xe do vi phạm Luật bảo vệ và Phát triển rừng; giao ban về tình hình thi công hồ Định Bình.

- Dự Lễ đón nhận danh hiệu anh hùng thời kỳ đổi mới của Quân Y viện 13; Lễ khánh thành tuyến đường tỉnh lộ ĐT 632; Lễ khởi công xây dựng Nhà văn hoá công nhân; Lễ phát động mua công trái giáo dục năm 2005; Lễ đón cuộc rước đuốc “ đuốc sáng Việt Nam – hành trình theo chân Bác”; đi thăm và chúc mừng các cơ sở thờ tự Phật giáo nhân Lễ Phật đản (Phật lịch 2549).

- Tiếp và làm việc với Đại sứ Ixraen; đoàn công tác chuyên gia Bỉ về dự án thuỷ lợi huyện Phù Mỹ; Công ty KAYFOUR của Malaysia về dự án sản xuất hậu tian; Giám đốc tổ chức CARE tại Việt Nam.

- Đi công tác cơ sở: kiểm tra tình hình sản xuất nông nghiệp các huyện; tình hình trồng dứa nguyên liệu; làm việc với Nhà máy Rượu cồn. 

- Thực hiện tiếp dân định kỳ ngày 10 và 25/5/2005 (tiếp 3 lượt công dân).

4- Ban hành một số văn bản quy phạm pháp luật:

- Các Quyết định: Ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Trung tâm Dạy nghề Hội liên hiệp phụ nữ tỉnh; ban hành cơ chế thu, chi tài chính của Công ty Phát triển hạ tầng các KCN Bình Định; Điều chỉnh dự toán kinh phí chi thường xuyên năm 2005 của Ban Dân tộc; điều chuyển kinh phí hoạt động năm 2005 của Ban vì sự tiến bộ của phụ nữ tỉnh.

- Chỉ thị: về công tác phòng, chống lụt, bão và tìm kiếm cứu nạn năm 2005. 

II- TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI  THÁNG 5 VÀ 5 THÁNG ĐẦU NĂM 2005:

1- Về sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp:
Diện tích lúa Hè thu đã gieo sạ đạt 31.947 ha, vượt 6.000 ha so với kế hoạch và bằng 88,9% so cùng kỳ (giảm khoảng 3.900 ha). Các cây trồng khác vụ hè thu đều tăng so với cùng kỳ, như lạc tăng 16,8%, ngô tăng 5%, mè tăng 48%, rau đậu các loại tăng 7%. 

Tuy nhiên, sản xuất nông nghiệp đang gặp khó khăn, giá phân bón tăng cao; thời tiết tiếp tục nắng nóng trên diện rộng, không có mưa và lũ tiểu mãn theo quy luật, chỉ có mưa nhỏ cục bộ, lượng mưa thấp, lưu lượng dòng chảy trên các sông, suối cạn kiệt, lượng nước dự trữ các hồ chứa tiếp tục giảm mạnh (đến cuối tháng 5, giảm 64,1% so cùng kỳ và chỉ bằng 25,1% so với dung tích thiết kế, là mức thấp nhất trong vòng 27 năm qua). Hạn hán đang xảy ra gay gắt và nghiêm trọng, ảnh hưởng lớn đến sản xuất vụ hè thu. Trước tình hình trên UBND tỉnh đã chỉ đạo các địa phương  tích cực triển khai các biện pháp chống hạn, điều hành cung cấp nước tưới cho cây trồng và nước sinh hoạt tiết kiệm và hiệu quả, nhưng tình hình khan hiếm, thiếu hụt nước đang gay gắt ở một số địa phương. Hiện nay đã có 6.131 ha lúa bị hạn; trong đó có 1529 ha lúa bị hạn nặng và đã có 677 ha lúa bị chết. Một số nơi như Phù Cát, Phù Mỹ, bà con nông dân đã sử dụng giải pháp tình thế dùng nguồn nước giếng khoan để bơm tưới, nhưng ít hiệu quả. Hơn 10.000 ha gieo sạ các vùng không đảm bảo nước tưới có nguy cơ mất trắng do hạn hán. Tình hình nắng hạn kéo dài cũng làm ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện kế hoạch trồng mía thâm canh và trồng dứa nguyên liệu. Diện tích mía đến nay có 5.993 ha, trong đó khu vực tỉnh Bình Định là 2.346 ha (trong vùng quy hoạch là 2.046 ha), khu vực Đông Gia Lai 3.647 ha. 

Về chăn nuôi, đã tiến hành sơ kết Chương trình phát triển chăn nuôi bò sữa toàn tỉnh từ năm 2001 – 2004. Kết quả thực hiện Chương trình đến nay đàn bò sữa 3.589 con,. Riêng tại Khu chăn nuôi bò sữa tập trung Nhơn Tân có 12 hộ chăn nuôi, tổng đàn bò sữa 891 con, đạt gần 40% kế hoạch. Nhìn chung toàn tỉnh, việc phát triển đàn bò sữa chậm, mới đạt đạt 71% kế hoạch năm 2005. Nguyên nhân chủ yếu là thiếu vốn, giá bò sữa giống và thức ăn cao, giá thu mua sữa bò thấp ảnh hưởng đến đầu tư phát triển đàn bò. Chăn nuôi lợn thâm canh hướng nạc phát triển khá. Kết quả điều tra ngày 1/4/2005, đàn lợn của tỉnh hiện có 655.489 con, tăng 2,7% so cùng kỳ; một số địa phương có đàn lợn tăng nhanh là Hoài Ân, Hoài Nhơn, An Lão và An Nhơn. Bệnh LMLM ở gia súc đã được khống chế, trong tháng đã tổ chức tiêm phòng cho trâu bò 5.150 liều vacin. Sản phẩm gia cầm đã được tiêu thụ trở lại với giá cả ổn định. Triển khai tháng hành động do Ban chỉ đạo quốc gia phòng chống dịch cúm gia cầm phát động, ngày 16/5/2005, các địa phương đã ra quân tổng tiêu độc sát trùng trong toàn tỉnh. UBND tỉnh đã chỉ đạo kéo dài thời gian tạm dừng ấp trứng sản xuất con giống, nuôi mới vịt, ngan, ngỗng và chim cút trên địa bàn tỉnh đến 26/2/2006 theo chỉ đạo của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. 

 Về lâm nghiệp, thực hiện khoán quản lý bảo vệ rừng 52.109 ha, đạt 98% kế hoạch; khoanh nuôi xúc tiến tái sinh rừng 28.310 ha, đạt 90,5% kế hoạch; chăm sóc 3.695 ha rừng đợt 1, đạt 49,7% kế hoạch. Đang tích cực triển khai các bước chuẩn bị dự án trồng rừng WB3 và dự án KfW6, tuy nhiên  tiến độ giao đất chậm (mới đạt khoảng 70%) và còn khó khăn về vốn đối ứng. Trong tháng 5, xảy ra 3 vụ cháy rừng trên diện tích 11,5 ha rừng trồng cây Keo lai; tính từ đầu năm, xảy ra 10 vụ cháy rừng, diện tích thiệt hại 104,4 ha, trong đó có 77,6 ha rừng trồng. Nguyên nhân chủ yếu sử dụng lửa bất cẩn, đốt ong, rà sắt...Có 8 hộ ở huyện Vĩnh Thạnh chặt phá diện tích 6.800 m2  rừng làm nương rẫy trái phép được ngăn chặn xử lý. 

Về thủy sản, các địa phương đã thu hoạch trên 50 ha tôm, trong đó, năng suất tôm thu hoạch ở Quy Nhơn 5,6 tạ/ha, Phù Mỹ 13,6 tạ/ha và Hoài Nhơn 26 tạ/ha. Diện tích tôm bị bệnh trên 668 ha (cùng kỳ 522 ha), chiếm 32,5% diện tích nuôi thả. Nguyên nhân bệnh tôm tăng có nhiều yếu tố tác động, trong đó có phần do thời tiết nắng nóng làm độ mặn của nước tăng cao trong khi thiếu nước ngọt cho vùng nuôi. Theo chỉ đạo của tỉnh, có trên 268 ha nuôi tôm nhiễm bệnh nặng đã được chuyển sang nuôi các đối tượng khác như nuôi cua…Một số nghề khai thác thuỷ sản đạt sản lượng khá; riêng nghề câu cá ngừ đại dương đang vào cuối mùa khai thác, luỹ kế từ đầu vụ sản lượng đạt 2.610 tấn, tăng 680 tấn so cùng kỳ.


Công tác kiểm kê đất đai năm 2005 đã hoàn thành ở cấp xã, đang thực hiện ở cấp huyện. Trong tháng 5, tỉnh đã giao đất cho 9 tổ chức, diện tích 15,27 ha (trong đó, Công ty TNHH Hoàng Anh Quy Nhơn xây dựng chung cư tại khu quy hoạch sinh thái Đống Đa là 1,8 ha); giao đất cho các hộ gia đình trúng đấu giá quyền sử dụng đất ở  tại khu quy hoạch Ga Hàng không Quy Nhơn với số tiền thu nộp ngân sách 13,3 tỷ đồng; cho thuê đất 8 tổ chức, diện tích 13,2 ha; chấp thuận địa điểm cho 3 tổ chức, diện tích 7,76 ha; cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho 11 trường hợp. Đã hoàn thành báo cáo thanh tra, kiểm tra việc quản lý và sử dụng đất đai dọc tuyến đường ven biển. Tiến hành xử phạt hành chính về bảo vệ môi trường đối với 3 nhà hàng nổi tại phường Hải Cảng và Thị Nại. Đã tiến hành kiểm tra, xem xét xử lý tình hình lấn chiếm đất, xây dựng trái phép ở khu Kinh tế tổng hợp Nhơn Hội, đào đãi vàng trái phép ở Hoài Đức, Hoài Nhơn. 

2- Về sản xuất công nghiệp:

Giá trị sản xuất công nghiệp trên địa bàn tỉnh tháng 5 ước đạt 269,8 tỷ đồng (giá cố định 1994), tăng 15,4% so với cùng kỳ, nhưng giảm 8% so với tháng trước. Trong đó công nghiệp khu vực DNNN TW tăng 50,2% so cùng kỳ và giảm 3,29% so với tháng trước, DNNN địa phương giảm 6,1% so cùng kỳ và giảm 20,5% so với tháng trước.

Tính chung 5 tháng, tổng giá trị sản xuất công nghiệp ước đạt 1.341,8 tỷ đồng, đạt  38,8% kế hoạch và tăng 11,4% so cùng kỳ (cùng kỳ tăng 18,8%). Trong đó, khu vực DNNN giảm 3,5% (DNNN TW tăng 24 %, DNNN địa phương giảm 14,8%, tương đương giảm 60 tỷ đồng), khu vực ngoài nhà nước tăng 24,9%, khu vực có vốn đầu tư nước ngoài tăng 23,2% so cùng kỳ. Trong tháng 5, Ban Quản lý các KCN tỉnh đã tổ chức gặp gỡ doanh nghiệp trong KCN, có trên 40 doanh nghiệp tham gia nhằm tiến hành đối thoại các vấn đề doanh nghiệp quan tâm. Thủ tướng Chính phủ đã có chủ trương bổ sung Công ty Phát triển hạ tầng các KCN là đối tượng được thuê đất (hoặc giao đất) để đầu tư kết cấu hạ tầng KCN và cho các doanh nghiệp thuê lại. Chủ trương này đã tháo gỡ cơ bản các ách tắc trong khâu thoả thuận địa điểm và giao đất cho các doanh nghiệp trong KCN. Hiện Sở Tài nguyên và Môi trường đang triển khai thu tục cho Công ty  Phát triển hạ tầng các KCN thuê đất theo quy định.

Nhìn chung, sản xuất công nghiệp trong những tháng đầu năm có mức tăng trưởng thấp so với mục tiêu đề ra và chậm hơn so tốc độ tăng cùng kỳ. Một số dự án công nghiệp chậm đi vào sản xuất do vướng mắc về vốn, xử lý môi trường, một số doanh nghiệp còn hạn chế trong việc chủ động, tích cực tìm kiếm đối tác, thị trường, khai thác nguồn nguyên liệu phục vụ sản xuất. Giá trị sản xuất công nghiệp khu vực nhà nước địa phương giảm mạnh, tập trung ở một số sản phẩm chính chiếm tỷ trọng khá lớn như  đường RS giảm 52,4%, hải sản đông lạnh giảm 67,6%; giày dép xuất khẩu giảm 47,3%. 

Trước tình hình nắng nóng vẫn còn tiếp tục kéo dài, nguồn điện cả nước giảm, UBND tỉnh đã chỉ đạo trong toàn tỉnh, nhất là các doanh nghiệp thực hiện sử dụng điện tiết kiệm để góp phần giải quyết khó khăn về điện của cả nước.


3- Về thương mại, dịch vụ, giá cả:

Giá trị xuất khẩu tháng 5 ước đạt 14,5 triệu USD, tăng 20,2% so cùng kỳ, nhưng giảm 30,2% so so tháng trước; tính chung 5 tháng, ước đạt 107 triệu USD, tăng 27,5% so cùng kỳ, trong đó khu vực DNNN giảm 9,3%; kinh tế tập thể giảm 22,3%, kinh tế tư nhân tăng 51,2%, khu vực đầu tư nước ngoài tăng 157,3% so cùng kỳ. Một số sản phẩm xuất khẩu tăng khá so cùng kỳ như gỗ tăng 29,9%, hải sản đông lạnh tăng 33,8%, dăm bạch đàn gấp 7,1 lần, khoáng sản tăng 54%. Riêng giày dép các loại giảm 40,6%, hàng dệt may giảm 37,1%, gạo giảm 34,6%...Trong 5 tháng, có thêm 7 doanh nghiệp mới tham gia xuất khẩu. Tổng giá trị nhập khẩu 5 tháng ước thực hiện 38,8 triệu USD, tăng 16,2%  so cùng kỳ. 

Tổng mức bán lẻ hàng hoá và dịch vụ xã hội 5 tháng ước đạt  3.296 tỷ đồng, tăng 19,9% so cùng kỳ. Trong đó, doanh thu hoạt động dịch vụ ước đạt 126,8 tỷ đồng, tăng 67,7% so cùng kỳ. Chỉ số giá hàng hóa và dịch vụ tháng 5 giảm 0,48% so tháng trước và tăng 7,36% so với cùng kỳ; trong đó, so với tháng trước, nhóm hàng lương thực thực phẩm giảm 1,14% (lương thực giảm 2,61%, thực phẩm giảm 0,52%) và dịch vụ tăng 0,19%. Giá vàng giảm 0,16%, đô la Mỹ tăng không đáng kể. 

Lượng khách du lịch đến tỉnh tiếp tục tăng, trong tháng 5 ước đạt 30.200 lượt người, tăng 32% so cùng kỳ.  Luỹ kế 5 tháng đầu năm, ước đạt 155.850 lượt người, tăng 49% so cùng kỳ (trong đó khách quốc tế 10.830 lượt người, tăng 27% và khách nội địa 145.020 lượt người, tăng 51%). Doanh thu du lịch thuần tuý tháng 5 ước đạt 7,9 tỷ đồng, tăng 19%; 5 tháng ước đạt 37,2 tỷ đồng, tăng 31% so cùng kỳ. Công suất sử dụng phòng bình quân đạt khoảng 62%; các khách sạn lớn, cao cấp ở thành phố trong một số ngày cao điểm của dịp lễ hội đạt công suất  trên 90%. Số ngày lưu  trú trung bình đạt 1,7 ngày/lượt khách. 

Một số công trình  đầu tư xây dựng mới, nâng cấp khách sạn đảm bảo tiến độ kế hoạch. Tuy nhiên, việc triển khai đầu tư xây dựng các khu du lịch Trung Lương , Hải Giang, Ghềnh Ráng và dự án mở rộng khu du lịch Bãi Dài chậm, chủ yếu là do khâu bố trí tái định cư, giao địa điểm, giải phóng mặt bằng triển khai chậm. 

 Hàng thông qua Cảng ước đạt 1.282.000 TTQ, tăng 7,2%, trong đó Cảng Quy Nhơn 1.082.000 TTQ, tăng 4,6%, Cảng Thị Nại 200.000 TTQ, tăng 23,5% so cùng kỳ.


4- Về tài chính, XDCB, xúc tiến đầu tư:

Tổng thu ngân sách tỉnh đến cuối tháng 5/2005 thực hiện gần 387,9 tỷ đồng, đạt 38,3% dự toán năm, tăng hơn so cùng kỳ 6,7%; trong đó thu nội địa 334,5 tỷ đồng, đạt 38,5% dự toán (riêng thu tiền sử dụng đất 76,8 tỷ đồng), thu hoạt động XNK 53,4 tỷ đồng, đạt 40,7% dự toán năm. Tính đến ngày 25/5/2005, phát hành Công trái giáo dục năm 2005 toàn tỉnh đã huy động được 11,844 tỷ đồng, đạt 197,4% kế hoạch TW giao và đạt 182,2% kế hoạch tỉnh giao. 

Đã thanh toán vốn đầu tư XDCB thuộc kế hoạch 2005 qua Kho bạc Nhà nước 238,47 tỷ đồng, đạt 22,7% kế hoạch vốn năm, tăng cao hơn cùng kỳ 50,7% và  bằng 81,25% giá trị khối lượng hoàn thành (trong đó, nguồn TW 51,29 tỷ đồng, nguồn địa phương 187,18 tỷ đồng). Vốn TW đầu tư có mục tiêu thanh toán 50,55 tỷ đồng,

Công trình cầu đường Quy Nhơn - Nhơn Hội, một số gói thầu trên tuyến đường ven biển, đường Xuân Diệu, các dự án tái định cư tiếp tục triển khai thi công, nhưng tiến độ chưa đạt kế hoạch, có gói thầu rất chậm do thiếu vốn, thiếu vật tư và thiết bị thi công. Một số công trình thuỷ lợi như hồ Hòn Lập, hồ Cẩn Hậu và một số công trình  XDCB ở các địa phương công tác chuẩn bị thủ tục đầu tư để khởi công thi công chậm. Trong tháng 5, chào mừng 115 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh, đã tổ chức khánh thành công trình cầu Hà Ra trên tuyến đường ven biển, đường tỉnh lộ ĐT 632, khởi công xây dựng công trình Nhà văn hoá công nhân tại khu trung tâm thương mại Quy Nhơn. Đã xây dựng xong dự án đầu tư nâng cấp Cảng Thị Nại 5.000 tấn, công suất 500.000 tấn/năm, dự án đầu tư các tuyến đường Nguyễn Tất Thành nối dài, đường Suối Trầu, hoàn thành thủ tục trình Thủ tướng Chính phủ xem xét thành lập, quy hoạch chung và ban hành  Quy chế hoạt động của Khu Kinh tế tổng hợp Nhơn Hội.

Trong tháng 5, đã tổ chức ký kết hợp tác phát triển kinh tế – xã hội, an ninh quốc phòng với các tỉnh Phú Yên và Gia Lai. Tổ chức đoàn cán bộ cấp cao của tỉnh đi thăm và xúc tiến đầu tư tại một số tỉnh của Nước Cộng hoà Dân chủ Nhân dân Lào.  Đã phối hợp với Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Việt Nam tổ chức cuộc tọa đàm xúc tiến đầu tư tại thành phố Hồ Chí Minh, có 50 DN tham gia, nhìn chung các nhà đầu tư đều rất quan tâm đến môi trường đầu tư tại Bình Định và đánh giá cao khả năng hợp tác đầu tư vào tỉnh ta, nhất là tại khu kinh tế tổng hợp Nhơn Hội. Đồng thời, đã  tổ chức toạ đàm thảo luận và xúc tiến các dự án khả thi vào tỉnh Bình Định và tỉnh Hà Tĩnh kết nghĩa với Câu lạc bộ doanh nghiệp Việt Kiều tại thành phố Hồ Chí Minh, có hơn 40 Việt Kiều đang sinh sống tại nhiều quốc gia khác nhau như Mỹ, úc, Italy, Đức…tham dự và quan tâm tìm hiểu đầu tư. 

Trong tháng 5, UBND tỉnh đã cấp Giấy phép đầu tư trực tiếp nước ngoài cho Công ty TNHH AVSS  (Australia) lĩnh vực hoạt động: sản xuất – kinh doanh Inox xuất khẩu, vốn đăng ký 500.000 USD và cấp giấy phép thành lập Văn phòng đại diện thương nhân nước ngoài tại Bình Định cho Công ty TNHH Oji Forest & Products (Nhật Bản)

5- Về văn hoá - xã hội - nội chính:
Đã chỉ đạo các sở, ban, ngành liên quan phối hợp với UBND thành phố Quy Nhơn  tổ chức tốt Lễ kỷ niệm 115 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh. Các ngành, địa phương cũng đã tổ chức nhiều hoạt động văn hoá, thể thao chào mừng ngày sinh nhật Bác. Cuộc thi tìm hiểu thân thế, sự nghiệp và tư tưởng Hồ Chí Minh toàn tỉnh có 212.641 người tham gia. UBND tỉnh cũng đã thành lập Ban tổ chức và ban hành kế hoạch tổ chức cuộc thi  tìm hiểu “60 năm Nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam”. 

Thực hiện chủ trương nâng cao chất lượng dạy và học, năm học 2004 -2005, nhiều trường đã có sự chuyển biến tiến bộ; nhất là Trường THPT Lê Quý Đôn có 229 học sinh đoạt giải học sinh giỏi các cấp (trong đó, 115 học sinh giỏi cấp tỉnh, 34 học sinh đạt huy chương tại cuộc thi Olympíc 30-4 toàn  miền Nam, 40 học sinh giỏi cấp quốc gia). Tuy nhiên, toàn tỉnh có 5.069 học sinh các cấp bỏ học, tương đương năm trước, chủ yếu ở cấp THCS và THPT; nguyên nhân không phải do tăng học phí mà chủ yếu là do học yếu, lười học. Trong tháng 5, ngành Giáo dục và Đào tạo đã tổ chức tốt kỳ thi tốt nghiệp THCS (có 29.569 học sinh dự thi, vắng 33 học sinh so với đăng ký ban đầu) và thi tốt nghiệp bổ túc THCS (134 thí sinh dự thi); đang tích cực triển khai công tác chuẩn bị tổ chức kỳ thi tốt nghiệp THPT (dự kiến 16.651 thí sinh đăng ký dự thi) và tuyển sinh đại học, cao đẳng năm 2005 tại cụm thi Quy Nhơn (hơn 70.000 thí sinh đăng ký dự thi ). 

Công tác y tế, chăm sóc sức khoẻ cộng đồng được chú trọng nâng cao chất lượng; tiếp tục làm tốt công tác y tế dự phòng, kiểm soát dịch bệnh và vệ sinh an toàn thực phẩm; triển khai kế hoạch thanh tra hành nghề y dược tư nhân năm 2005. Các ngành có liên quan và các địa phương, đoàn thể đang tổ chức triển khai các nội dung hoạt động hưởng ứng “Tháng hành động vì trẻ em” với chủ đề “Hãy lắng nghe trẻ em nói”; “Ngày gia đình Việt Nam” năm 2005  chủ đề “Ông bà, cha mẹ mẫu mực, con cháu thảo hiền” và triển khai các hoạt động hưởng ứng Ngày Thế giới không hút thuốc lá.

Ngành Lao động, Thương binh và Xã hội triển khai công tác lập sổ cái và báo cáo kết quả điều tra xác định hộ nghèo năm 2005 theo chuẩn nghèo giai đoạn 2006 – 2010 (Thu nhập bình quân đầu người/tháng ở nông thôn từ 200.000 đ trở xuống; thành thị từ 260.000 trở xuống). Triển khai đào tạo nghề, tập huấn nghề cho 2.103 lao động. Xây dựng mới 26 dự án vay vốn từ nguồn vay Quỹ quốc gia hỗ trợ việc làm với tổng số tiền vay 2,371 tỷ đồng, giải quyết việc làm cho 376 lao động. Tính đến cuối tháng 5/2005, đã có 250 người xuất khẩu lao động (trong đó, Malaysia 241, Đài Loan 8 và Nhật Bản 1). 

Tình hình an ninh chính trị ổn định. Trật tự an toàn xã hội có chuyển biến tiến bộ hơn tháng trước. Tai nạn giao thông tháng 5 xảy ra 22 vụ, giảm 6 vụ so với tháng trước, làm chết 21 người, giảm 7 người, bị thương 9 người, giảm 13 người. So với cùng kỳ, giảm 8 vụ, số người chết tăng 5 và bị thương giảm 21 người; đáng chú ý có 2 vụ tai nạn đường sắt, làm chết 2 người.

III- CÔNG TÁC TRỌNG TÂM THÁNG 6  NĂM 2005:


Yêu cầu các cấp, các ngành tiếp tục có giải pháp tích cực chỉ đạo thực hiện đạt kết quả cao nhất các nhiệm vụ 6 tháng đầu năm 2005. Trong tháng 6/2005, lưu ý tập trung chỉ đạo thực hiện một số công tác trọng tâm sau:

1- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với UBND các huyện, thành phố tập trung chỉ đạo, chủ động triển khai các biện pháp chống hạn cho cây trồng, nhất là cây lúa vụ hè thu. Chỉ đạo điều phối nguồn nước, ưu tiên dành nước cấp cho vùng hạ lưu phía Đông (Phù Cát, Tuy Phước) để giải quyết nước sinh hoạt cho người  và gia súc. Chỉ đạo và vận động bà con nông dân nạo vét kênh mương thông suốt để dẫn nước tốt nhất; tổ chức bơm nước chống hạn từ các ao, bàu, sông suối hiện có; đào giếng, tận dụng lượng nước chết trong các hồ chứa để bơm tưới. Tiến hành sơ kết sản xuất vụ hè thu và triển khai kế hoạch sản xuất vụ mùa; trong đó chú trọng chỉ đạo chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi phù hợp điều kiện thời tiết; sơ kết đánh giá và tập trung chỉ đạo việc phát triển trồng cây nguyên liệu như mía, dứa, mỳ. Tiến hành kiểm tra xử lý việc thiết kế, thi công hệ thống kênh tưới khu trồng mía cao sản Bình Thành. Sở Lao động, Thương binh và Xã hội phối hợp với các địa phương thống kê cụ thể tình hình thiếu đói trong dân do hạn hán gây ra, nhất là ở vùng sâu, vùng xa, vùng chỉ gieo sạ 1 vụ sản xuất trong năm, tổng hợp đề xuất UBND tỉnh và các địa phương cứu trợ kịp thời.

Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo tiến hành sơ kết nhân rộng kinh nghiệm về chọn giống bò sữa có năng suất cao, trồng và tự chế biến thức ăn để nuôi bò sữa có hiệu quả ở thị trấn Ngô Mây, huyện Phù Cát. 

Chi cục Kiểm lâm tăng cường công tác kiểm tra, phòng chống cháy rừng trong mùa nắng nóng, khẩn trương lập kế hoạch mua sắm trang, thiết bị phòng chống cháy rừng báo cáo UBND tỉnh xem xét.

Sở Thuỷ sản chỉ đạo triển khai nhanh các dự án hạ tầng nuôi trồng thuỷ sản năm 2005, đồng thời tăng cường chỉ đạo chống dịch bệnh tôm xảy ra trên địa bàn tỉnh hiện nay. Chỉ đạo các địa phương tạm thời ngừng thả tôm giống nếu không đảm bảo các điều kiện về nguồn nước ngọt phục vụ nuôi trồng thuỷ sản.


Các cấp, các ngành có liên quan tăng cường chỉ đạo quản lý đất đai, nhất là chống lấn chiếm đất đai, xây dựng trái phép ở Khu kinh tế tổng hợp Nhơn Hội, xã Nhơn Lý, dọc hai bên tuyến đường ven biển và khu vực núi Bà Hoả, thành phố Quy Nhơn.

2-  Sở Công nghiệp, BQL các KCN tỉnh và các sở có quản lý doanh nghiệp tiếp tục chỉ đạo đẩy mạnh sản xuất công nghiệp. Tiếp tục tập trung chỉ đạo giải toả, bồi thường thiệt hại GPMB để giao nhanh mặt bằng sản xuất cho các doanh nghiệp, nhất là trong các khu, cụm công nghiệp. Xem xét việc thực hiện công tác bồi thường, GPMB và tái định cư  giao cho các địa phương theo luật định để nhằm đẩy nhanh tiến độ GPMB, tái định cư. Chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thi công xây dựng nhà máy dứa, nhà máy tinh bột sắn, nhà máy dịch truyền. Triển khai lập dự án đầu tư xây dựng KCN Nhơn Hoà sau khi quy hoạch chi tiết được phê duyệt làm cơ sở triển khai các bước tiếp theo. Sở Công nghiệp khẩn trương hoàn thành đề xuất các chính sách hỗ trợ đầu tư phát triển các Cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh. 

Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì phối hợp với các cơ quan liên quan chuẩn bị nội dung buổi gặp mặt của Chủ tịch UBND tỉnh với doanh nghiệp trong tỉnh.

3- Các sở liên quan, UBND các huyện, thành phố chỉ đạo đẩy mạnh công tác XDCB, triển khai các công trình theo kế hoạch năm 2005 đảm bảo tiến độ; lưu ý các công trình trọng điểm như  cầu đường Quy Nhơn – Nhơn Hội, đường Xuân Diệu, tuyến đường ven biển...ưu tiên thanh toán vốn xây dựng cơ bản cho các công trình trọng điểm và các công trình có sử dụng nguồn vốn vay của Quỹ Đầu tư phát triển để trả nợ Quỹ. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát chất lượng các công trình xây dựng. Tập trung công tác GPMB, xây dựng các khu tái định cư để giao đất cho các dự án. Văn phòng UBND tỉnh phối hợp Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Xây dựng hoàn thành dự thảo trình UBND tỉnh quyết định phân cấp phê duyệt dự án đầu tư, thiết kế dự toán và lựa chọn nhà thầu trong hoạt động xây dựng.

Sớm hoàn thành thẩm định dự án và triển khai xây dựng đường Nguyễn Tất Thành nối dài, đường Suối Trầu, đường Điện Biên Phủ, đường vào ga Diêu Trì, đường Gò Găng – Cát Tiến...Kiểm tra việc xây dựng các dự án du lịch Hội Vân, Ghềnh Ráng; khu trú đậu tàu thuyền của thành phố Quy Nhơn. Triển khai quy hoạch chi tiết thành phố Quy Nhơn và quy hoạch thị trấn Bồng Sơn và thị trấn Bình Định theo hướng lên thị xã. 

Sở Giao thông vận tải xây dựng đề án phát triển phương tiện vận tải hành khách liên huyện và phương tiện xe buýt  để phục vụ nhu cầu đi lại của nhân dân.

4- Tiếp tục chỉ đạo đẩy mạnh thu ngân sách, phấn đấu đạt và vượt kế hoạch đã đề ra để đảm bảo các nhu cầu chi và trả nợ các khoản nợ đến hạn; Sở Tài chính phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường đẩy nhanh tiến độ bán đấu giá quyền sử dụng đất hàng tuần để tăng nguồn thu ngân sách đáp ứng nguồn kinh phí trả nợ vay đầu tư và đầu tư xây dựng hạ tầng. Sở Tài chính khẩn trương hoàn thành việc thẩm định chính sách bồi thường thiệt hại GPMB và tái định cư trên toàn tỉnh trình UBND tỉnh Quyết định ban hành để triển khai thực hiện; phối hợp với các ngành có liên quan triển khai việc xây dựng đề án chuyển Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh thành công ty tài chính báo cáo UBND tỉnh trong tháng 8/2005; thẩm định điều chỉnh giá nước máy sinh hoạt để trình HĐND tỉnh.

5- Các sở, ban có liên quan tiếp tục triển khai có hiệu quả theo các nội dung Biên bản hợp tác phát triển giữa tỉnh Bình Định và thành phố Hồ Chí Minh, Hà Nội, các tỉnh Hà Tĩnh, Phú Yên, Gia Lai đã được ký kết và các nội dung ký kết hợp tác với Đoàn doanh nhân Trung Quốc và các tỉnh của Lào. Văn phòng UBND tỉnh, Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp các ngành có liên chuẩn bị tốt nội dung để tổ chức ký kết hợp tác phát triển giữa tỉnh Bình Định với tỉnh KonTum, Quảng Ngãi trong tháng 6/2005. 

Văn phòng UBND tỉnh phối hợp với Ban chuẩn bị dự án Khu kinh tế Nhơn Hội xúc tiến các bước chuẩn bị để Ngân hàng Đầu tư Phát triển Việt Nam cùng với tỉnh tổ chức Hội thảo tại Bình Định kêu gọi đầu tư của các Tổng công ty lớn trong và ngoài nước vào Khu kinh tế tổng hợp Nhơn Hội sau khi có Quyết định của Thủ tướng Chính phủ thành lập Khu kinh tế tổng hợp Nhơn Hội. 

6-  Các Sở Giáo dục - Đào tạo, Y tế, Văn hoá Thông tin, Thể dục – Thể thao căn cứ tinh thần Nghị quyết số 05/2005/NQ-CP ngày 18/4/2005 của Chính phủ về đẩy mạnh xã hội hoá các hoạt động giáo dục, y tế, văn hoá và thể dục thể thao, phối hợp với các cơ quan có liên quan xây dựng kế hoạch thực hiện giai đoạn 2006 -2010 trình UBND tỉnh trước 31/8/2005.

Tập trung chỉ đạo chặt chẽ, an toàn kỳ thi tốt nghiệp phổ thông và tổ chức tốt công tác tuyển sinh đại học, cao đẳng năm 2005 tại cụm thi Quy Nhơn theo đúng quy định. Có kế hoạch tổ chức các hoạt động hè cho học sinh năm 2005. Sở Văn hoá Thông tin phối hợp với các cơ quan có liên quan chuẩn bị nội dung và tổ chức hội thảo về Thành Hoàng Đế; lập kế hoạch trùng tu nâng cấp tượng Hoàng Đế Quang Trung tại Công viên Quang Trung, thành phố Quy Nhơn; tổ chức trưng cầu ý kiến tham gia về việc xây dựng cụm tượng 3 anh em nhà Tây Sơn báo cáo UBND tỉnh. Sở Y tế chú trọng chỉ đạo triển khai công tác y tế dự phòng, phòng chống dịch bệnh mùa hè. Sở Lao động, Thương binh và Xã hội tích cực chỉ đạo triển khai các dự án giải quyết  việc làm, đào tạo nghề, xuất khẩu lao động và hỗ trợ xây dựng nhà ở đơn sơ cho các hộ nghèo theo kế hoạch.

7- Các cấp, các ngành tập trung chỉ đạo đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, nhất là trong lĩnh vực thu hút đầu tư trong nước và nước ngoài vào tỉnh, chú trọng  rà soát, sơ kết việc thực hiện cơ chế “một cửa”, khắc phục các mặt ách tắc nhằm phục vụ tốt nhất cho việc thu hút đầu tư. Sở Kế hoạch và Đầu tư và Ban quản lý các KCN tỉnh khẩn trương hoàn thành xây dựng quy trình thủ tục hành chính chung cho cả tỉnh và trong các Khu công nghiệp trong lĩnh vực thu hút đầu tư theo hướng đảm bảo một đầu mối, giải quyết nhanh các thủ tục cho các nhà đầu tư trình UBND tỉnh quyết định ban hành để tổ chức thực hiện.

Sở Nội vụ khẩn trương hướng dẫn UBND các huyện Vĩnh Thạnh, Tây Sơn, Tuy Phước và thành phố Quy Nhơn lập thủ tục điều chỉnh địa giới hành chính các xã Vĩnh Kim, Vĩnh Hoà (Vĩnh Thạnh), Tây Thuận (Tây Sơn), Phước Mỹ (Tuy Phước) thông qua HĐND xã, huyện và thành phố để trình HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 4 sắp tới.

8- Tăng cường công tác bảo đảm an ninh, quốc phòng và đẩy mạnh công tác trấn áp, điều tra, xử lý theo pháp luật các loại tội phạm hình sự, gây mất trật tự xã hội trên địa bàn tỉnh. Tăng cường các biện pháp giữ gìn trật tự an toàn giao thông, phòng chống cháy nổ. 

9-  Yêu cầu các sở, ban được phân công chuẩn bị các báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết trình ra kỳ họp thứ 4 HĐND tỉnh tập trung hoàn thành chậm nhất đến ngày 15/6/2005 gửi về Văn phòng UBND tỉnh tổng hợp, bố trí lịch thông qua UBND tỉnh trước khi gửi Thường trực HĐND tỉnh./.


                                                           TM- ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH 

 Nơi nhận:                                                               Đã ký: Phó Chủ Tịch Nguyễn Văn Thiện

- Văn phòng Chính phủ; Vụ IV 

- Bộ trưởng Hoàng Trung Hải

- TT Tỉnh ủy

- TT, các Ban HĐND tỉnh 

- CT, các PCT UBND tỉnh

- UB Mặt trận TQVN tỉnh

- Văn phòng Tỉnh ủy

- Các sở, ban, ngành

- HĐND, UBND các huyện, thành phố                                                                     
- Lãnh đạo VP, CV

- Lưu VP, K2 (100 b).
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