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Số:     57  /BC-UB
Quy Nhơn, ngày   28   tháng  9  năm 2004.
BÁO CÁO

Kết quả thực hiện Chỉ thị số 08/2003/CT-TTg và 

Chỉ thị số 27/2003/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

--------------------------------


Thực hiện công văn số 4647/VPCP-ĐMDN ngày 06/9/2004 của Văn phòng Chính phủ về việc báo cáo việc thực hiện Chỉ thị số 08/2003/CT-TTg ngày 04/4/2003 và Chỉ thị số 27/2003/CT-TTg ngày 11/12/2003 của Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh Bình Định báo cáo về tiến độ, kết quả thực hiện và một số giải pháp cần tiếp tục triển khai trong thời gian tới như sau: 

I- Tình hình thực hiện những nhiệm vụ được giao:
1- Công tác quy hoạch:

Trên cơ sở Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh đến năm 2010, UBND tỉnh đã giao cho cơ quan chức năng tiếp tục rà soát, bổ sung một số nội dung phù hợp với tình hình thực tế của địa phương, đặc biệt là việc bổ sung quy hoạch Bình Định vào vùng trọng điểm kinh tế Miền Trung. Đồng thời, UBND tỉnh đã giao cho các sơ,û ngành liên quan rà soát, đánh giá lại các quy hoạch phát triển ngành, nghề để đề nghị bãi bỏ, sửa đổi và bổ sung các quy hoạch mới phù hợp tình hình thực tế và dự báo phát triển. 

Đến nay, tỉnh Bình Định đã xây dựng và triển khai thực hiện Quy hoạch các khu công nghiệp, cụm công nghiệp; Quy hoạch khu kinh tế Nhơn Hội, Khu công nghiệp Long Mỹ; Rà soát, bổ sung quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; Quy hoạch hệ thống chợ và các chợ đầu mối nông sản; Quy hoạch phát triển hệ thống cửa hàng bán lẻ xăng dầu; Hoàn thành quy hoạch du lịch tuyến Quy Nhơn - Sông Cầu; Quy hoạch nông nghiệp và phát triển nông thôn ở các huyện; Quy hoạch vùng nguyên liệu mía thâm canh; Quy hoạch phát triển các làng nghề chế biến thuỷ sản; Quy hoạch các vùng sản xuất tôm giống; Quy hoạch chi tiết khu vực nuôi tôm năng suất cao; Quy hoạch chuyển đổi đất cát nhiễm mặn sang nuôi tôm; Quy định Chính sách bồi thường giải phóng mặt bằng và chính sách tái định cư khu công nghiệp Phú Tài; Rà soát bổ sung quy hoạch phát triển ngành thuỷ sản, công nghiệp, nông nghiệp.

Trong năm 2004, tỉnh sẽ công bố quy hoạch chung thành phố Quy Nhơn; quy hoạch chi tiết sử dụng đất ở các thị trấn, thị tứ nông thôn; quy hoạch các khu, cụm công nghiệp các huyện.

Thông qua công tác quy hoạch, các ngành và các địa phương trên địa bàn tỉnh làm căn cứ xây dựng kế hoạch phát triển, xây dựng các dự án và kêu gọi đầu tư. Mặt khác việc công bố quy hoạch tổng thể và chi tiết đã tạo điều kiện để người dân và doanh nghiệp được thông tin đầy đủ về các quy hoạch đó. 

2- Tạo môi trường thể chế thuận lợi trong hoạt động kinh doanh:

Về xây dựng cơ chế, chính sách khuyến khích: Bên cạnh những quy định của Chính phủ và các Bộ ngành Trung ương, để tăng cường thu hút đầu tư, UBND tỉnh đã ban hành, rà soát sửa đổi, bổ sung và chỉ đạo thực hiện những cơ chế, chính sách mới phù hợp với điều kiện địa phương nhằm tăng cường khuyến khích đầu tư trên địa bàn tỉnh, cụ thể như sau: 

- Quy định một số chính sách khuyến khích đầu tư tại tỉnh Bình Định; 

- Khuyến khích đầu tư phát triển du lịch; 

- Khuyến khích đầu tư xây dựng phát triển khu trung tâm thương mại; 

- Khuyến khích đầu tư vào các khu công nghiệp; 

- Các chính sách về phát triển tiểu thủ công nghiệp và làng nghề; phát triển chăn nuôi, trồng trọt, nuôi trồng thủy sản … theo định hướng của tỉnh.

Tiếp tục đẩy mạnh thi hành Luật Doanh nghiệp, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư, các Sở quản lý chuyên ngành và UBND các huyện, thành phố thực hiện đúng các quy định liên quan đến thủ tục đăng ký kinh doanh. Đồng thời, rà soát và bãi bỏ những văn bản đã ban hành trái với quy định của Luật Doanh nghiệp, bãi bỏ các điều kiện kinh doanh trái với quy định của luật, pháp lệnh và nghị định đã được ban hành. Mọi tổ chức, cá nhân đủ điều kiện đều được quyền đăng ký và kinh doanh theo quy định của pháp luật.

Xúc tiến công tác cải cách thủ tục hành chính, tất cả các sơ,û ngành và UBND các huyện, thành phố đã triển khai thực hiện cơ chế "một cửa", từng bước đáp ứng yêu cầu trong quá trình giải quyết công việc đối với mọi tổ chức và cá nhân. Mặt khác, UBND tỉnh giao cho Sở Nội vụ thường xuyên theo dõi, tổng hợp tình hình thực hiện, qua đó chấn chỉnh kịp thời sai phạm, tạo điều kiện thuận lợi trong giải quyết công việc.

UBND tỉnh thường xuyên tổ chức gặp gỡ đối thoại trực tiếp giữa các sở, ngành với doanh nghiệp theo định kỳ, để giải quyết kịp thời những vướng mắc của doanh nghiệp về mặt bằng kinh doanh, chế độ hưởng ưu đãi đầu tư, vay vốn, vay tín dụng ưu đãi đầu tư, về thuế, cấp các loại giấy phép kinh doanh, tiêu thụ sản phẩm ...

3- Chính sách đất đai:


Căn cứ vào quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của địa phương và căn cứ vào thẩm quyền theo Luật định, trong các năm 2003 - 2005, UBND tỉnh chỉ đạo tổ chức thu hồi những diện tích đất đã giao hoặc cho thuê trước đây hiện chưa sử dụng hoặc sử dụng sai mục đích để tạo quỹ đất cho phát triển công nghiệp và hạ tầng. 

UBND tỉnh đã và đang chỉ đạo các Sở, ngành liên quan và UBND các huyện, thành phố thuộc tỉnh tiến hành quy hoạch chi tiết các cụm tiểu thủ công nghiệp ở từng huyện, thành phố để có mặt bằng cho các nhà đầu tư bố trí xây dựng cơ sở sản xuất kinh doanh. Đến nay, Khu công nghiệp Phú Tài đã được mở rộng lên 328 ha, khu công nghiệp Long Mỹ 300 ha, cụm công nghiệp Nhơn Bình 50 ha… tỉnh đã phê duyệt quy hoạch 17 cụm công nghiệp và đang xúc tiến hoàn thành quy hoạch cho 22 cụm công nghiệp thuộc các huyện, thành phố. 

UBND tỉnh giao cho Sở Tài nguyên và Môi trường tiến hành rà soát và thông báo rộng rãi cho các tổ chức, cá nhân. Những trường hợp đất đã được giao hoặc cho thuê nhưng hiện chưa sử dụng hoặc sử dụng sai mục đích phải có giải trình cụ thể. Hiện nay, cơ quan địa chính đang tiến hành kiểm tra, thanh tra từng trường hợp cụ thể để có cơ sở xử lý phù hợp. 

4- Chính sách tài chính, tín dụng:


Theo Chương trình hành động, từ quý I/2003, UBND các tỉnh đã chỉ đạo các cơ quan liên quan xúc tiến việc thành lập Quỹ bảo lãnh tín dụng cho doanh nghiệp nhỏ và vừa theo số Nghị định 90/2001/NĐ-CP ngày 23/11/2001 của Chính phủ về trợ giúp phát triển doanh nghiệp nhỏ và vừa, Quyết định số 193/2001/QĐ-TTg ngày 30/12/2001 của Thủ tướng Chính phủ, Thông tư hướng dẫn số 42/2002/TT-BTC ngày 07/5/2002 của Bộ Tài chính. Tuy nhiên, do tình hình thực tế của địa phương, mặc dù đến nay đã xây dựng đề án thành lập nhưng gặp khó khăn về tài chính và đối tượng tham gia nên chưa thể thành lập quỹ, cần có sự chỉ đạo của Bộ ngành trung ương.

Ngoài Chi nhánh Quỹ hỗ trợ và phát triển của Trung ương thực hiện công tác tín dụng ưu đãi theo Luật khuyến khích đầu tư trong nước, tỉnh đã thành lập Quỹ đầu tư phát triển của tỉnh, thực hiện chế độ cho vay ưu đãi, hỗ trợ lãi suất sau đầu tư đối với một số doanh nghiệp nhỏ và vừa thuộc diện khuyến khích đầu tư trên địa bàn.

5- Chính sách hỗ trợ về thị trường, xúc tiến thương mại - đầu tư:

UBND tỉnh đã sử dụng ngân sách địa phương, kết hợp nguồn lực của các doanh nghiệp đã có cơ chế, chính sách thoả đáng hỗ trợ cho việc xây dựng cơ sở hạ tầng, bến bãi, các trung tâm thương mại giới thiệu sản phẩm, tư vấn thương mại, đầu tư và cung cấp thông tin thị trường trong nước và ngoài nước.


UBND tỉnh đã tổ chức và hỗ trợ cho nhiều đoàn doanh nghiệp của tỉnh đi nước ngoài để tham gia hội chợ, triển lãm và tìm kiếm cơ hội kinh doanh, ký được một số hợp đồng mới. Đồng thời tổ chức hội chợ, triển lãm trong tỉnh để quảng bá các sản phẩm của doanh nghiệp địa phương.


UBND tỉnh đã ban hành và triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ cho cá nhân, tổ chức hoạt động trong lĩnh vực xử lý, bảo vệ môi trường; về đào tạo nghề cho người lao động.

6- Về tăng cường quản lý nhà nước:

- UBND tỉnh đã thành lập Trung tâm thông tin theo chương trình phát triển công nghệ thông tin, thành lập Trung tâm xúc tiến đầu tư thương mại và đối ngoại trực thuộc UBND tỉnh và đã xây dựng, đưa vào sử dụng trang web của tỉnh trong quý II năm 2004, từng bước hoàn thiện trang web nhằm đáp ứng yêu cầu cung cấp thông tin về chính sách, quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế xã hội, thông tin về thị trường … góp phần đẩy mạnh công tác tuyên truyền chủ trương, chính sách của Nhà nước, của tỉnh. 


- Đối với khu vực kinh tế tư nhân, ở tỉnh giao cho Sở Kế hoạch và Đầu tư làm đầu mối tổng hợp, ở huyện giao cho phòng Tài chính Kế hoạch thực hiện các nhiệm vụ của phòng đăng ký kinh doanh cấp huyện, thường xuyên cung cấp và trao đổi thông tin về doanh nghiệp với các Sở, ngành kinh tế kỹ thuật và các cơ quan liên quan, góp phần hỗ trợ và từng bước chấn chỉnh công tác quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp sau đăng ký kinh doanh.


- Các cơ quan khác từ tỉnh đến huyện thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước chuyên ngành. Công tác thanh tra, kiểm tra đã được chấn chỉnh, góp phần tạo điều kiện cho khu vực kinh tế tư nhân hoạt động đúng pháp luật.

II- Những giải pháp nhằm tiếp tục thực hiện mục tiêu của Chỉ thị:


- UBND tỉnh cùng các ngành chức năng thường xuyên theo dõi, nắm bắt, có biện pháp tháo gỡ kịp thời những khó khăn của doanh nghiệp.


- Thực hiện đúng pháp luật và kịp thời những chính sách khuyến khích phát triển của Nhà nước như: chính sách khuyến khích xuất khẩu, khuyến khích đầu tư trong nước .… Đồng thời, chủ động ban hành những cơ chế chính sách phù hợp với điều kiện địa phương, góp phần đẩy mạnh kinh tế tỉnh nhà phát triển. 


- Củng cố và đổi mới phương thức hoạt động của các tổ chức Hiệp hội; Hỗ trợ nhân lực và nguồn kinh phí ban đầu, thu hút hội viên, từng bước khắc phục tình trạng cạnh tranh thiếu lành mạnh giữa các doanh nghiệp hoạt động cùng lĩnh vực ngành nghề, tiến tới quan hệ thật sự bình đẳng với các đối tác.


- Các ngành hữu quan tiếp tục tìm giải pháp, tham mưu cho UBND tỉnh để có những quyết sách thích hợp nhằm hỗ trợ và khuyến khích phát triển sản xuất công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp, đẩy mạnh hoạt động xuất khẩu có hiệu quả.


- Các cấp, các ngành, địa phương phải đặc biệt quan tâm cải cách thủ tục hành chính, đổi mới phương thức quản lý, từ khâu cấp các loại giấy phép, đến điều kiện thủ tục cho vay vốn đầu tư sản xuất kinh doanh, trình tự và thủ tục về đất đai, đầu tư xây dựng, môi trường, xuất nhập khẩu .v.v... tạo mọi điều kiện thuận lợi cho các cơ sở kinh tế. Đặc biệt, tăng cường năng lực quản lý, sự phối hợp chặt chẽ hơn nữa giữa các cơ quan chức năng, nhằm đảm bảo cho các cơ sở kinh doanh hoạt động trong hành lang pháp luật. 


Trên đây là một số kết quả thực hiện Chỉ thị số 08/2003/CT-TTg ngày 04/4/2003, Chỉ thị số 27/2003/CT-TTg ngày 11/12/2003 của Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh Bình Định báo cáo Văn phòng Chính phủ và Bộ Kế hoạch và Đầu tư theo dõi tổng hợp.
  



                TM- ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH

                                                                                  KT- CHỦ TỊCH

                                                                                  PHÓ CHỦ TỊCH
Nơi nhận:
- Văn phòng Chính phủ.

- Bộ KH và Đầu tư.

- Sở Kế hoạch và Đầu tư Bình Định 

- Lưu VP, K7.


                                                                                                         Trịnh Hồng Anh 
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