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ỦY BAN NHÂN DÂN                          CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
TỈNH BÌNH ĐỊNH                                         Độc lập – Tự do – Hạnh phúc 

      ----------------                                                    ------------------------------------ 

Số:      60    /BC-UB                                Quy nhơn, ngày    03   tháng  11  năm  2003
BÁO CÁO

Hai năm thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ ba Ban chấp hành 

Trung ương Đảng khóa IX về tiếp tục sắp xếp, đổi mới, phát triển 

và nâng cao hiệu quả DNNN của tỉnh Bình Định

((((((((((

Thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ ba Ban chấp hành Trung ương khóa IX về tiếp tục sắp xếp, đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả DNNN, trong hai năm (2002-2003) tỉnh Bình Định đã triển khai thực hiện đạt được kết quả như sau: 


I- TÌNH HÌNH SẮP XẾP, ĐỔI MỚI, PHÁT TRIỂN VÀ NÂNG CAO HIỆU QUẢ DOANH NGHIỆP NHÀ NƯỚC.

      
 1-Thực trạng DNNN của tỉnh. 

         Đến thời điểm triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ ba Ban chấp hành Trung ương khóa IX về tiếp tục sắp xếp, đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả DNNN ra đời, tỉnh ta còn 40 DNNN, với tổng số vốn nhà nước:  716,046 tỷ đồng.


- Phân theo quy mô vốn:


+ Từ 01 đến đưới 05 tỷ đồng
: 13 DN


+ Từ 05 đến dưới 10 tỷ đồng
: 13 DN


+ Từ 10 đến dưới 20 tỷ đồng
: 08 DN


+ Từ 20 tỷ trở lên


: 06 DN



- Phân theo lĩnh vực hoạt động:


+ Công ích



: 07 DN


+ Kinh doanh


: 33 DN


- Phân theo ngành nghề kinh doanh:


+ Công nghiệp

: 11 DN, tổng số vốn nhà nước:177,600 tỷ đồng

+ Xây dựng


: 04 DN, tổng số vốn nhà nước: 64,910 tỷ đồng


+ Vận tải


: 01 DN, tổng số vốn nhà nước: 11,260 tỷ đồng

+ Nông nghiệp

: 06 DN,tổng số vốn nhà nước: 353,587 tỷ đồng


+ Thủy sản


: 02 DN, tổng số vốn nhà nước:3,852 tỷ đồng
+ Thương mại và dịch vụ: 14 DN, tổng số vốn nhà nước:  86,550 tỷ đồng


+ Tài chính


: 01 DN, tổng số vốn nhà nước:  11,442 tỷ đồng


+ Văn hóa


: 01 DN, tổng số vốn nhà nước:  6,845 tỷ đồng


- Phân theo kết quả kinh doanh:


+ Có lãi
: 35 DN


+ Hòa vốn
: 01 DN


+ Lỗ

: 04 DN, trong đó có 01 DNNN hoạt động công ích.


- Tổng doanh thu: 2.146, 382 tỷ đồng; Tổng nộp ngân sách:187,625 tỷ đồng; Lãi thực hiện (trước thuế): 33,439 tỷ đồng.


- Tổng nợ phải trả:772,458 tỷ đồng; Tổng nợ phải thu: 350,766 tỷ đồng, trong đó khó đòi: 3,100 tỷ đồng.


Nhận xét chung: Qui mô DNNN trong tình trạng nhỏ bé, chủ yếu là DN vừa và nhỏ, máy móc thiết bị và công nghệ lạc hậu, thị trường hẹp, sản phẩm chất lượng chưa cao. Trình độ quản lý của đội ngũ cán bộ còn non yếu, tay nghề của người lao động chưa được đào tạo cơ bản, tư tưởng còn mang nặng tính bao cấp. Thiếu vốn lưu động do phần ngân sách nhà nước cấp nên phần lớn vốn kinh doanh phải vay ngân hàng với lãi suất cao, dẫn đến tình trạng sản phẩm và dịch vụ của DNNN khó cạnh tranh và đứng vững trong cơ chế thị trường. 

        Từ những tồn tại trên đã làm cho hệ thống DNNN của tỉnh bị kìm hãm, khó đổi mới và phát triển theo kịp với tình hình phát triển của đất nước.


 2- Kết quả  triển khai thực hiện sắp xếp, đổi mới DNNN.


2.1-  Về trình tự xây dựng Đề án: Trên cơ sở đăng ký của từng DNNN và có sự tham gia của các sở, ngành liên quan đến DN, đối chiếu với tiêu chí phân lọai DNNN của Thủ tướng Chính phủ, Ban Đổi mới và Phát triển DN tỉnh tổng hợp xây dựng Đề án trình UBND tỉnh để Báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy xem xét, quyết định. Do vậy, việc sắp xếp, chuyển đổi DNNN được thể hiện công khai, dân chủ, và đúng theo tiêu chí, trình tự nên khi tiến hành triển khai thực hiện được thông suốt không còn có tư tưởng chần chừ do dự như trước đây. 

       
Trong quá trình bảo vệ Đề án với Thủ tướng Chính phủ có một số thay đổi về lọai hình chuyển đổi của một số DNNN của tỉnh, UBND tỉnh đã kịp thời xin ý kiến chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và đã được nhất trí thông qua. Trên cơ sở đó UBND tỉnh đã báo cáo điều chỉnh, bổ sung với TW và đã được Thủ tướng Chính phủ quyết định phê duyệt đề án (Có Quyết định kèm theo).


2.2- Kết quả thực hiện Đề án:

         Mặc dù Đề án của tỉnh đến ngày 29/5/2003 mới được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, nhưng UBND tỉnh đã chủ động tiến hành triển khai thực hiện theo Đề án của tỉnh đã được Ban Thường vụ Tỉnh ủy kết luận thông qua nên đã thực hiện đạt kế họach về số lượng DNNN được chuyển đổi theo đúng lộ trình của Đề án. 

         Đến cuối năm 2003 số lượng DNNN của tỉnh giảm xuống còn 27 đơn vị (không tính 03 DN của Đảng). So với các tỉnh trong khu vực thì Bình Định có số lượng DNNN còn lại ít nhất. Đây là một sự cố gắng lớn của tỉnh, quyết tâm thực hiện tốt việc sắp xếp, đổi mới DNNN theo tinh thần Nghị quyết TW 3.

         Số lượng DNNN đã sắp xếp, chuyển đổi trong 02 năm 2002-2003 như sau:

       - Chuyển từ công ích sang kinh doanh: 02 DN ( Công ty Điện ảnh băng hình và Công ty Thương mại và Phát triển miền núi).

      - Chuyển thành đơn vị sự nghiệp: 05 DN, trong đó có 04 nông, lâm trường quốc doanh ( Nông lâm trường Đèo Nhong, Lâm trường Phù Cát, Lâm trường Hòai Nhơn, Lâm trường Tây Sơn và Công ty Dịch vụ Khách sạn Thanh Bình).

      - Chuyển về làm thành viên Tổng công ty nhà nước: 03 DN ( Xí nghiệp cơ khí Quang Trung, Công ty SXVL&XL Bình Định và Cty Dệt may XK Bình Định).

      - Chuyển thành công ty TNHH một thành viên: 02 DN ( Cty KS Du lịch Công đòan Quy Nhơn và Xí nghiệp Quản lý khai tác Yến sào ).

      - Cổ phần hóa: 04 DN, trong đó có 01 DN nhà nước giữ cổ phần chi phối ( Cty Đường Bình Định).

      - Giao DNNN cho tập thể người lao động: 01 DN ( Cty Xây dựng Bình Định).

      - Sáp nhập: 01 DN ( XN Khai thác chế biến đá&LSXK vào Cty TPXNK Lam Sơn).

      - Giải thể: 01 DN ( Cty Nuôi trồng Thủy sản Bình Định).

       - Thành lập mới công ty cổ phần, trong đó 100% vốn của DNNN: 02 DN (Cty CP Du lịch Sài Gòn-Quy Nhơn, Cty CP chế biến dứa và rau quả XK Bình Định).

       - Thành lập mới công ty cổ phần, trong đó vốn nhà nước giữ cổ phần chi phối: 01DN (Cty CP Bến xe Bình Định).

       - Thành lập mới công ty TNHH có hai thành viên trở lên, trong đó có vốn góp của DNNN: 01DN (Cty TNHH Sữa Bình Định).

       Sau  chuyển đổi sở hữu thì cơ cấu vốn và tỷ lệ cổ phần trong các công ty cổ phần có sự thay đổi như sau:

      Có 01 công ty cổ phần nhà nước giữ cổ phần chi phối và 04 công ty cổ phần, không còn vốn nhà nước.

      Tỷ lệ cổ phần cuả người lao động trong doanh nghiệp và của người bán nguyên liệu chiếm từ 6% - 25% (02 DN), từ 81% - 92% (02 DN ) và chiếm 100% (02 DN).

      Tỷ lệ cổ phần bán cho người ngòai DN: có 02DN chiếm từ 8% - 18%. 

       Qua cơ cấu vốn trong công ty cổ phần cho thấy: mặc dù nhà nước không cần chiếm giữ vốn chi phối nhưng việc bán cổ phần cho người lao động trong và ngòai công ty rất khó khăn, không thực hiện theo đúng phương án được duyệt nên số vốn còn lại nhà nước phải tiếp tục cử người vào quản lý cho đến khi bán hết phần vốn của nhà nước.

      Vốn Nhà nước thu được từ chuyển đổi: (có biểu mẫu số 1 kem theo)

       Vốn Nhà nước thu về từ chuyển đổi sở hữu của các DNNN là 17.878.893.231 đồng đã được đưa vào Quỹ Hỗ trợ sắp xếp và cổ phần hóa và sử dụng theo mục tiêu đã định. Phần lớn chuyển đổi những DNNN có vốn ít và sức mua yếu nên nguồn thu về còn quá ít, chưa đáp ứng cho các nhu cầu của DN theo mục tiêu. 

       Khi Đề án được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, UBND tỉnh đã tiến hành hội nghị DNNN của tỉnh để đánh gía tình hình họat động của DNNN và các công ty cổ phần được chuyển đổi từ DNNN và công bố lộ trình các DNNN được chuyển đổi từ năm 2003-2005 để DN biết thực hiện.

       Tóm lại: việc thực hiện Đề án khả năng sẽ được tiến hành thuận lợi đúng theo trình tự về thời gian và nội dung. Tuy nhiên trong quá trình thực hiện sẽ có một số thay đổi như có một số DNNN xin gia nhập về làm thành viên Tổng công ty hoặc Công ty Mẹ - Công ty con hoặc có một số DN bị thua lỗ có thể làm thay đổi hình thức shuyển đổi, nhưng sẽ không làm thay đổi mục tiêu cơ cấu về sở hữu và thời gian như Đề án đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. 

       Trong quá trình triển khai thực hiện sắp xếp, chuyển đổi còn một số tồn tại chủ yếu là chưa đảm bảo tiến độ về thời gian kế họach đề ra và qua sắp xếp lại càng thấy rõ về tình hình tài chính của nhiều DNNN thật sự chưa lành mạnh, công nợ khó đòi cao, tài sản vật tư không cần dùng tồn đọng lớn. 


3- Kết quả họat động của DN sau chuyển đổi:

        
T×nh h×nh SXKD cđa c¸c DNNN sau chuyĨn ®ỉi së h÷u sang c«ng ty cỉ phÇn ®Ịu cã sù t¨ng tr­ëng so b×nh qu©n 03 n¨m tr­íc khi cỉ phÇn ho¸ (cã biĨu mÉu sè 2 kÌm theo): 

- Tỉng doanh thu n¨m 2002 ®¹t trªn 762 tû ®ång t¨ng 93% vµ n¨m 2003 ­íc ®¹t 881 tû ®ång t¨ng 123% so b×nh qu©n 03 n¨m tr­íc khi cỉ phÇn ho¸.

- Lỵi nhuËn ®¹t 21,4 tû ®ång t¨ng 2,4 lÇn vµ n¨m 2003 ­íc ®¹t 23,8  tû ®ång t¨ng 2,7 lÇn so b×nh qu©n 03 n¨m tr­íc khi cỉ phÇn ho¸.


- Nép ng©n s¸ch t¨ng trªn 26% so víi tr­íc khi cỉ phÇn hãa 


- Lao ®éng t¨ng gÇn 10% so víi tr­íc khi cỉ phÇn hãa.

          - Thu nhËp b×nh qu©n ng­êi lao ®éng ®¹t 767.000®/ng/th¸ng t¨ng 33% vµ n¨m 2003 ­íc ®¹t 835.000®/ng/th¸ng t¨ng 41% so b×nh qu©n 03 n¨m tr­íc khi CPH. 


- §Ỉc biƯt qua häat ®éng s¶n xuÊt kinh doanh vèn §iỊu lƯ cđa c«ng ty cỉ phÇn t¨ng thªm ®­ỵc 13.318 triƯu ®ång, chđ yÕu tõ nguån ­u ®·i cđa nhµ n­íc vỊ miƠn, gi¶m thuÕ ®­ỵc ®Ĩ l¹i cho c«ng ty t¨ng c­êng thªm vèn kinh doanh cđa ®¬n vÞ.(cã biĨu sè 3 kÌm theo).

Nh×n chung, c¸c doanh nghiƯp chuyĨn sang c«ng ty cỉ phÇn ®· cã sù chuyĨn biÕn tÝch cùc trong ho¹t ®éng SXKD, phÇn lín c¸c ®¬n vÞ ®· thùc hiƯn tèt viƯc ®Çu t­ trang bÞ thªm m¸y mãc thiÕt bÞ phơc vơ s¶n xuÊt, võa ®¶m b¶o t¨ng n¨ng lùc c¹nh tranh võa t¹o ®iỊu kiƯn t¨ng n¨ng suÊt lao ®éng, h¹ gi¸ thµnh s¶n phÈm vµ cã l·i, thùc hiƯn ®­ỵc chØ tiªu cỉ tøc mµ §¹i héi cỉ ®«ng ®· ®Ị ra. 

Bªn c¹nh mét sè ®¬n vÞ lµm ¨n cã hiƯu qu¶ lín, møc chia cỉ tøc cao ... th× vÉn cßn mét sè ®¬n vÞ gỈp khã kh¨n nh­ng vÉn cã sù t¨ng tr­ëng kh¸ h¬n so víi tr­íc ®©y.         

Nguyªn nh©n chÝnh lµm cho c¸c ®¬n vÞ cßn khã kh¨n lµ n¨ng lùc qu¶n lý ®iỊu hµnh SXKD cđa Ban l·nh ®¹o ®¬n vÞ kh«ng theo kÞp víi ®ßi hái cđa c¬ chÕ thÞ tr­êng; c¬ chÕ qu¶n lý ch­a thiÕt lËp kÞp thêi víi lo¹i h×nh DN míi; nguån vèn ®Ĩ thùc hiƯn ®Çu t­, ®ỉi míi kh«ng ®¸ng kĨ vµ vÊn ®Ị chđ yÕu lµ tr­íc khi cỉ phÇn hãa gỈp khã kh¨n, thÞ tr­êng hĐp. MỈc dï vËy, trong thêi gian qua c¸c ®¬n vÞ nµy ®· dÇn kh¾c phơc ®­ỵc khã kh¨n vµ ®ang tõng b­íc ®i vµo ỉn ®Þnh vµ t¨ng tr­ëng.

Qua kÕt qu¶ ho¹t ®éng s¶n xuÊt kinh doanh cđa c¸c DNNN sau khi chuyĨn ®ỉi së h÷u cho thÊy phÇn lín c¸c ®¬n vÞ cã sù ph¸t triĨn cao, mang tÝnh tÝch cùc, t¹o ®iỊu kiƯn thuËn lỵi cho viƯc tiÕp tơc triĨn khai c«ng t¸c cỉ phÇn hãa DNNN trªn ®Þa bµn. 

Nguyªn nh©n chÝnh dÉn ®Õn t×nh h×nh trªn chđ yÕu lµ do:

        - T×nh h×nh tµi chÝnh nhÊt lµ t×nh h×nh c«ng nỵ khã ®ßi, tµi s¶n kÐm mÊt phÈm chÊt  ®· ®­ỵc xư lý mét b­íc trong qu¸ tr×nh chuyĨn ®ỉi, ®ång thêi ®· ®­ỵc tiÕp tơc tËp trung xư lý sau khi cỉ phÇn nªn ®ång vèn ®· ®­ỵc ph¸t huy hiƯu qu¶ trªn thùc tÕ, t¹o ®iỊu kiƯn t¨ng vßng quay vèn, t¨ng hiƯu qu¶ sư dơng vèn. 

        -  Ngoµi ra, trong nh÷ng n¨m gÇn ®©y, Nhµ n­íc vµ tØnh ®· ban hµnh c¬ chÕ, chÝnh s¸ch hç trỵ, kÞp thêi th¸o gì khã kh¨n cho c¸c doanh nghiƯp, h¹n chÕ vµ tiÕn tíi kh«ng cßn sù ph©n biƯt ®èi xư gi÷ c¸c lo¹i h×nh doanh nghiƯp víi nhau, ®· t¹o ra s©n ch¬i b×nh ®¼ng gãp phÇn lµm t¨ng hiƯu qu¶ cđa doanh nghiƯp. 

           NhËn ®Þnh chung: C¸c c«ng ty cỉ phÇn sau chuyĨn ®ỉi, cã xu thÕ häat ®éng kinh doanh tèt h¬n khi cßn lµ DNNN vµ c¸c DNNN ch­a chuyĨn ®ỉi nh­ng sau chuyĨn ®ỉi ph¶i cã sù chØ ®¹o chỈt chÏ vµ giĩp søc cđa nhiỊu cÊp nhiỊu së, ngµnh h¬n n÷a t¹o sù b×nh ®½ng gi÷a c¸c thµnh phÇn kinh tÕ ... th× míi ph¸t triĨn bỊn v÷ng vµ t¨ng tr­ëng cao.  


4- T×nh h×nh häat ®éng s¶n xuÊt kinh doanh hiƯn nay cđa DNNN ë ®Þa ph­¬ng:

-Tỉng doanh thu ­íc 1.791,7 tû ®ång t¨ng 9,1% so víi thùc hiƯn 2002.

-Lỵi nhuËn thùc hiƯn ­íc 31,2 tû t¨ng 19,5% so víi n¨m 2002.

-Nép Ng©n s¸ch ®¹t 94,1 tû t¨ng 2,7% so víi thùc hiƯn 2002.

Riªng C«ng ty N«ng s¶n thùc phÈm vµ C«ng ty VËt t­ tỉng hỵp, t×nh h×nh cơ thĨ nh­ sau:

*C«ng ty N«ng s¶n thùc phÈm:

¦íc lç luü kÕ ®Õn 31/12/2003 cđa Cty lµ 5,7 tû ®ång, trong ®ã lç ph¸t sinh trong n¨m 2003 lµ 4,8 tû ®ång. Nguyªn nh©n lµ do trong n¨m 2003 ho¹t ®éng SXKD cđa c«ng ty gỈp nhiỊu khã kh¨n, l­ỵng hµng ho¸ tån kho lín. TÝnh ®Õn thêi ®iĨm hiƯn nay c«ng ty cßn tån kho kho¶ng 5.917 tÊn ®­êng. NÕu tiªu thơ l­ỵng ®­êng tån kho nµy sÏ dÉn ®Õn sè lç ph¸t sinh kho¶ng 10 tû ®ång (do gi¸ b¸n bu«n trªn thÞ tr­êng gi¶m so víi gi¸ mua tr­íc ®©y cđa c«ng ty tõ 2.000® ®Õn 2.500®/kg). Bªn c¹nh ®ã l­ỵng s¾n l¸t tån kho trªn 8.000 tÊn gi¸ xuÊt khÈu gi¶m kho¶ng 8 USD/tÊn. 

Ngoµi ra trªn sỉ s¸ch kÕ to¸n cđa c«ng ty cßn ®ang treo trªn tµi kho¶n thiÕu chê xư lý 1,5 tû ®ång ch­a cã nguån xư lý. 

§èi víi Cty trong thêi gian tíi cßn rÊt nhiỊu khã kh¨n cÇn ph¶i v­ỵt qua ®ã lµ gi¶i quyÕt hµng tån kho, t×m b¹n hµng tiªu thơ, cã ph­¬ng ¸n SXKD thÝch hỵp míi th¸o gì ®­ỵc khã kh¨n hiƯn t¹i.


4.2-  So sánh kết quả họat động sản xuất kinh doanh của các DNNN địa phương và các công ty cổ phần được chuyển đổi từ DNNN cho thấy: các công ty cổ phần có sự tăng trưởng vượt bậc. Được thể hiện ở các chỉ tiêu hiệu quả cuối cùng là lợi nhuận và tỷ suất lợi nhuận/vốn điều lệ ( chủ sở hữu) như sau: bình quân 01 DNNN tạo ra được lợi nhuận là 0,53 tỷ, còn 01 công ty cổ phần là 1,07 tỷ, hơn gấp hai lần DNNN; và tỷ suất lợi nhuận/vốn chủ sở hữu của DNNN là 2,44%, trong khi đó công ty cổ phần là 33,82%, gấp gần 14 lần so DNNN. Hiện vẫn còn 03 DNNN thua lỗ chưa khắc phục.


4.3- Tồn tại và nguyên nhân:

         Các DNNN công ích của địa phương, phần lớn vẫn họat động theo cơ chế nhà nước phân bổ vốn hàng năm để thực hiện các nhiệm vụ được giao, chưa thực hiện được việc đấu thầu…Nhiều DNNN công ích có doanh thu về họat động kinh doanh lớn hơn so với họat động công ích.

        Nhiều DNNN của tỉnh trong qua trình đổi mới đã có nhiều dự án đầu tư mới một số sản phẩm, đổi mới công nghệ, thiết bị và được nhà nước bổ sung thêm vốn nhưng quy mô của DNNN sau sắp xếp phần lớn vẫn là lọai DN nhỏ và vừa ( tỷ lệ DN nhỏ và vừa chiếm 16/29 ).Năng lực cạnh tranh vẫn còn yếu, giá thành và chất lượng sản phẩm đang còn là mối quan tâm của các DN, họat động kinh doanh chưa thật sự ổn định và tăng trưởng cao. 

DNNN ®Þa ph­¬ng ®· ®¹t ®­ỵc mét sè kÕt qu¶ ®¸ng khÝch lƯ trong qu¸ tr×nh ho¹t ®éng SXKD, nh­ng vÉn cßn mét sè khã kh¨n, tån t¹i nh­ c¸c c«ng ty cỉ phÇn ®· nªu trªn, trong ®ã chđ yÕu lµ thÞ tr­êng tiªu thơ mét sè s¶n phÈm c«ng nghiƯp, n«ng nghiƯp ®ang ®øng tr­íc nh÷ng khã kh¨n lín. Yªu cÇu thÞ tr­êng tiªu thơ hµng c«ng nghiƯp ngµy cµng kh¾t khe vỊ chÊt l­ỵng, mÉu m·... trong khi tr×nh ®é c«ng nghƯ cđa mét sè DN ch­a cã nhiỊu thay ®ỉi. Chi phÝ s¶n xuÊt s¶n phÈm vÉn cßn cao nªn gỈp nhiỊu khã kh¨n trong c¹nh tranh vỊ gi¸ víi c¸c s¶n phÈm cïng lo¹i trªn thÞ tr­êng trong n­íc vµ trªn khu vùc. Mét trong nh÷ng nguyªn nh©n chÝnh lµ do chi phÝ ®Çu vµo cđa mét sè dÞch vơ kh¸c trong tØnh cßn cao nh­ : ®iƯn, n­íc, b­u chÝnh viƠn th«ng, chi phÝ vËn chuyĨn,... §iỊu nµy ®· lµm cho gi¸ thµnh cđa mét sè s¶n phÈm quan träng cđa tØnh kh«ng ®­ỵc c¶i thiƯn, gi¶m kh¶ n¨ng c¹nh tranh cđa c¸c DN ho¹t ®éng trong lÜnh vùc s¶n xuÊt. 

Nguån vèn kinh doanh cđa nhiỊu DNNN qua hµng n¨m liªn tơc ®­ỵc bỉ sung tõ ng©n s¸ch tØnh nh­ng so doanh thu cđa c¸c doanh nghiƯp th× vèn ng©n s¸ch cÊp chiÕm tû lƯ rÊt thÊp, nhu cÇu vèn kinh doanh cđa c¸c doanh nghiƯp rÊt lín, mµ chđ yÕu lµ doanh nghiƯp ph¶i vay tÝn dơng th­¬ng m¹i. Lỵi nhuËn thùc hiƯn, sau khi trõ thuÕ TNDN ph¶i nép vµ c¸c kho¶n gi¶m trõ, trÝch lËp quü khen th­ëng phĩc lỵi theo quy ®Þnh th× nguån vèn bỉ sung tõ ho¹t ®éng kinh doanh cđa c¸c doanh nghiƯp lµ rÊt thÊp ch­a t­¬ng xøng víi vai trß cđa c¸c DNNN trong nỊn kinh tÕ cđa tØnh hiƯn nay.

         VỊ c¬ chÕ, chÝnh s¸ch cđa Nhµ n­íc ®· cã nhiỊu th«ng tho¸ng giĩp cho c¸c doanh nghiƯp cã ®iỊu kiƯn tiÕp cËn víi thÞ tr­êng quèc tÕ. Tuy nhiªn c¸c chÝnh s¸ch nµy míi ®ang b­íc ®Çu triĨn khai, do vËy ch­a kÝch thÝch sù ph¸t triĨn c¸c doanh nghiƯp g¾n víi ®Ỉc ®iĨm tõng ngµnh, tõng vïng l·nh thỉ cịng nh­ kh«ng hÊp dÉn ®èi víi c¸c ®èi t¸c n­íc ngoµi khi ®Çu t­, hỵp t¸c vµ quan hƯ kinh doanh víi c¸c doanh nghiƯp cđa tØnh.

           Mét sè doanh nghiƯp tuy cã ®Çu t­ n©ng cÊp m¸y mãc thiÕt bÞ nh­ng tÝnh kh¶ thi và hiƯu qu¶ thÊp, ch­a l­êng hÕt mäi rđi ro, dÉn ®Õn t×nh tr¹ng l·ng phÝ tiỊn vèn, thËm chÝ ph¸t sinh lç kh«ng cã kh¶ n¨ng bï ®¾p. 

Mét sè doanh nghiƯp cã ®iỊu kiƯn më réng kinh doanh, më réng thÞ tr­êng nh­ng nh×n chung tr×nh ®é qu¶n lý, ®iỊu hµnh so víi yªu cÇu hiƯn nay cßn h¹n chÕ, ®éi ngị c¸n bé chuyªn m«n ch­a t­¬ng xøng víi yªu cÇu, nªn dï cã vèn, cã ®iỊu kiƯn ph¸t triĨn vÉn kh«ng x©y dùng ®­ỵc ph­¬ng ¸n kinh doanh hiƯu qu¶ tèi ­u cho DN. 

Søc c¹nh tranh ch­a cao nªn sù ph¸t triĨn cđa c¸c doanh nghiƯp ch­a v÷ng ch¾c. NhiỊu doanh nghiƯp ch­a m¹nh d¹n trong viƯc t×m kiÕm c¬ héi kinh doanh ®Ĩ më réng mỈt hµng, më réng thÞ tr­êng. ChÊt l­ỵng vµ gi¸ c¶ mét sè hµng hãa, dÞch vơ ch­a ®¸p øng ng­êi tiªu dïng vµ ch­a ®¹t c¸c tiªu chuÈn chÊt l­ỵng khu vùc vµ quèc tÕ (TÝnh ®Õn nay míi chØ cã 06 DN ®­ỵc cÊp chøng nhËn ®¹t tiªu chuÈn chÊt l­ỵng quèc tÕ..)

T×nh h×nh tµi chÝnh cđa nhiỊu DNNN tuy ®· c¶i thiƯn mét b­íc th«ng qua viƯc thùc hiƯn c¸c ®Ị ¸n SXKD, nh­ng vÉn ch­a ỉn ®Þnh vµ cã b­íc ®ét ph¸. MỈc dï ®· cã nh÷ng quy ®Þnh tµi chÝnh giao tr¸ch nhiƯm cho doanh nghiƯp tù chđ trong ho¹t ®éng kinh doanh, nh­ng phÇn lín c¸c doanh nghiƯp vÉn e dÌ, kh«ng d¸m xư lý døt ®iĨm nh÷ng tån t¹i vỊ tµi chÝnh ®Ĩ nh»m gi¶m bít khã kh¨n. Bªn c¹nh ®ã vÉn cßn mét sè doanh nghiƯp ch­a thËt chĩ träng viƯc hoµn thiƯn ph­¬ng ¸n kinh doanh chÝnh cđa DN, l¹i vay vèn ®Çu t­ cho c¸c lÜnh vùc míi trong khi tr×nh ®é cđa c¸n bé qu¶n lý ch­a ®¸p øng yªu cÇu qu¶n lý, ch­a cã nhiỊu kinh nghiƯm trong c¸c lÜnh vùc nµy. MỈt kh¸c hÇu nh­ viƯc më réng lÜnh vùc míi ®Ịu ®­ỵc ®Çu t­ b»ng 100% vèn vay, ph¸t sinh nhiỊu chi phÝ, h¹n chÕ kh¶ n¨ng c¹nh tranh, dƠ dÉn ®Õn rđi ro. 

NhiỊu doanh nghiƯp ho¹t ®éng kinh doanh cßn thơ ®éng, ch­a nhanh nh¹y  trong qu¶n lý ®iỊu hµnh, viƯc  tån t¹i vµ ph¸t triĨn chđ yÕu lµ nhê c¸c c¬ chÕ ­u ®·i  cđa nhµ n­íc nªn kh¶ n¨ng c¹nh tranh ®Ĩ ph¸t triĨn doanh nghiƯp trªn thÞ tr­êng trong n­íc vµ quèc tÕ cßn rÊt thÊp.

          Một số chi nhánh của các DNNN của tỉnh đặt ngòai tỉnh họat động kém hiệu quả gây thiệt hại cho công ty nhưng vẫn tiếp tục duy trì, chậm tìm biện pháp khắc phục, sửa đổi.


Nguyên nhân:

Phần lớn các DNNN hình thành từ thời bao cấp, quy mô nhỏ, công nghệ lạc hậu, sản phẩm chưa thích ứng hoặc không có thị trường ổn định, trình độ và kinh nghiệm  của cán bộ quản lý còn hạn chế. Chưa thật sự nhận thức về tính chất cấp bách và đòi hỏi bức xúc của thực tiễn trong quá trình chuyển đổi sở hữu cũng như việc thúc đẩy các DN phát triển để tồn tại trong cơ chế của thị trường.

          Các bộ luật quan trọng cho hoạt động của hệ thống doanh nghiệp chưa được hoàn thiện nên chưa thật sự trở thành cơ sở pháp lý để thúc đẩy phát triển và kiểm soát có hiệu quả hệ thống doanh nghiệp.

Các yếu tố quan trọng của nền kinh tế thị trường để phát triển hệ thống doanh nghiệp còn đang trong giai đoạn nghiên cứu, mới hình thành và họat động trong bước đi ban đầu, do đó đang là những hạn chế lớn cho việc phát triển và hoạt động có hiệu quả của hệ thống DN. 

        Cơ chế tài chính, tín dụng ban hành còn gò bó, chưa thông thoáng, phương thức quản lý tài chính  còn lỏng lẻo, chưa đi vào nề nếp.  Đặc biệt, việc tiếp cận các nguồn tài chính tài trợ từ phía Nhà nước thông qua các Quỹ như: Quỹ Hỗ trợ phát triển, Quỹ Hỗ trợ xuất khẩu…còn khó khăn.

          Chưa có cơ chế tuyển dụng và sử dụng có hiệu quả đối với đội ngũ quản lý DNNN theo hướng chặt chẽ về quyền hạn, trách nhiệm và hiệu quả. Do đó, chưa khơi dậy hết khả năng, bồi dưỡng tài năng của đội ngũ này. 

Thiếu các trường lớp, chương trình và các giải pháp thích hợp đào tạo cán bộ quản lý doanh nghiệp và người lao động một cách bài bản, thiết thực.

Chưa có cơ chế, chính sách hiệu quả để thúc đẩy các doanh nghiệp liên kết lại với nhau nhằm tạo sức mạnh trong kinh doanh và tránh cạnh tranh không lành mạnh. Các hiệp hội chưa có sự hấp dẫn trong thực tế. Việc xúc tiến thương mại ra ngoài nước chưa có giải pháp hiệu quả.


II- TIẾP TỤC THỰC HIỆN ĐỀ ÁN SẮP XẾP, CHUYỂN ĐỔI VÀ NÂNG CAO HIỆU QUẢ HỌAT ĐỘNG KINH DOANH CỦA DNNN GIAI ĐỌAN 2003-2005:

        Trên cơ sở quán triệt Nghị quyết Hội nghị lần thứ ba Ban chấp hành Trung ương Đảng (khoá IX) về tiếp tục sắp xếp, đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả DNNN và Quyết định số 183/QĐ-TTg ngày 20/11/2001 của Thủ tướng Chính phủ về Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 3 Ban chấp hành Trung ương Đảng (khoá IX) và Quyết định số 106/2002/QĐ-TTg ngày 29/5/2003 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Phương án tổng thể sắp xếp, đổi mới DNNN trực thuộc UBND tỉnh Bình Định giai đọan 2003 - 2005 ở tỉnh ta cần tiếp tục triển khai thực hiện với các nội dung chủ yếu sau đây:


1- Các nội dung của Phương án sắp xếp, đổi mới:

         Phương án tổng thể sắp xếp, đổi mới DNNN tỉnh giai đọan 2003-2005 đã được Chính phủ phê duyệt, trong đó:

       - DNNN họat động công ích từ 07 đơn vị giảm còn 05 đơn vị.

       - DNNN họat động kinh doanh từ 10 đơn vị tăng lên 14 đơn vị.

       - DNNN chuyển thành công ty cổ phần từ 12 đơn vị giảm còn 10 đơn vị. (do chuyển 02 đơn vị về các Tổng công ty: Công ty Dệt may và Công ty Sản xuất VLXD và xây lắp Bình Định). Đối với Công ty Vật tư tổng hợp và Công ty Nông sản thực phẩm trong diện phải thực hiện cổ phần hóa vào năm 2004 nhưng đang gặp khó khăn, nếu không khắc phục được lỗ thì phải xem xét lại để điều chỉnh, bổ sung Đề án đã phê duyệt.

Như vậy số DNNN được chuyển đổi sang hình thức cổ phần hóa còn lại trong ba năm 2003-2005 là 10 đơn vị.

Trong đó năm 2003 cổ phần hóa 02 đơn vị là Công ty Tư vấn thiết kế xây dựng và Công ty Công trình giao thông. Đến nay hai đơn vị này đã có Quyết định phê duyệt phương án cổ phần hóa và bán cổ phần trong thời gian 60 ngày kể từ ngày 01/10/2003 và công ty sẽ chính thức đi vào họat động ngày 01/01/2004.

          Đối với lọai hình DNNN họat động công ích, trước mắt chỉ duy trì 05 đơn vị. UBND tỉnh đã quyết định chuyển Công ty Điện ảnh - Băng hình và Công ty Thương mại Phát triển miền núi sang lọai hình DNNN họat động kinh doanh và nhà nước tiếp tục giữ 100% vốn nhưng vẫn kiêm nhiệm một số lĩnh vực công ích như trước. Không thành lập mới DNNN họat động công ích. Những lĩnh vực xét thấy rất cần thiết mà các thành phần kinh tế khác không muốn hay không có khả năng thành lập thì có thể thành lập lọai hình công ty cổ phần trong đó nhà nước giữ cổ phần chi phối. 

        Tiếp tục sóat xét lại các nhiệm vụ họat động công ích ở các DN không còn là DNNN họat động công ích bằng các hình thức thích hợp.

        Đối với 03 DNNN họat động công ích ở Quy Nhơn cần phân công điều chỉnh lại chức năng họat động cho phù hợp để khỏi chồng chéo, lãng phí và ít hiệu quả, nghiên cứu xây dựng lại các định mức đơn giá tiền lương tiền công của một số lĩnh vực dịch vụ vệ sinh môi trường … để làm cơ sở cho việc đặt hàng, giao hoặc đấu thầu dịch vụ công ích.  

          Đối với 15 DNNN còn lại, trước mắt tiếp tục duy trì lọai hình DNNN giữ 100% vốn nhà nước. Riêng 04 lâm trường vẫn giữ nguyên họat động như hiện nay và thực hiện theo chủ trương mới của Chính phủ về tiếp tục sắp xếp, đổi mới nông lâm trường quốc doanh.

         Việc chuyển DNNN thành công ty TNHH một thành viên sẽ do đặc điểm tình hình thực tế của từng DN mà UBND tỉnh xem xét quyết định về số lượng và thời gian thực hiện chuyển đổi. Do vậy năm 2003 chỉ tiếp tục hòan thiện việc chuyển đổi 01 đơn vị của năm 2002 chuyển sang (Xí nghiệp Quản lý khai thác Yến sào), tạm dừng việc chuyển đổi Công ty Xổ số kiến thiết Bình Định.

       Riêng các DN của Đảng sẽ chờ chủ trương chung của TW nên không đưa vào lộ trình sắp xếp lần này. 


2- Tổ chức chỉ đạo thực hiện:

     
Năm 2004-2005,cần phải tổ chức thực hiện mấy vấn đề sau:

       - Các DNNN trong diện chuyển đổi năm 2004 phải tiến hành quyết tóan họat động sản xuất kinh doanh năm 2003 theo đúng tiến độ quy định. Sở Tài chính chủ trì phối hợp với Cục Thuế tỉnh và các ngành có liên quan ưu tiên duyệt quyết tóan cho các đơn vị này trước để làm cơ sở cho việc chuyển đổi. Trong quá trình duyệt quyết tóan cần phải đề nghị xử lý trước một bước về công nợ khó đòi, tài sản, vật tư không cần dùng, lỗ…để làm cơ sở cho xác định giá trị doanh nghiệp cho bước cổ phần hóa. 

       - Việc sắp xếp và chuyển đổi sở hữu DNNN phải thực hiện trong năm kế họach như tiến độ đề ra không được kéo dài qua năm sau.


3- Những kiến nghị:

       -  Trong quá trình sắp xếp, chuyển đổi, UBND tỉnh đề nghị Ban Thường vụ Tỉnh ủy cho phép điều chỉnh, bổ sung tăng hoặc giảm về số luợng, hình thức sở hữu và tiến độ thời gian cho phù hợp tình hình thực tế của DNNN ở địa phương và đúng theo Phương án tổng thể của Thủ tướng Chính phủ đã phê duyệt.

       -  Đề nghị Ban Thường vụ Tỉnh ủy chỉ đạo các cấp ủy Đảng lãnh đạo triển khai thực hiện tốt hơn nữa về việc chuyển đổi DNNN theo đúng tiến độ thời gian quy định.

       -  Những DNNN trong diện sắp xếp, chuyển đổi việc đầu tư mới một số ngành nghề lĩnh vực hoặc góp vốn liên doanh phải được sự đồng ý của UBND tỉnh thông qua thường trực Ban Đổi mới và Phát triển DN tỉnh nhằm tránh sự đầu tư không hiệu quả và giá trị tăng cao khó thực hiện trong qúa trình cổ phần hóa./.

                                                        TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH
Nơi nhận:                                                                           

- Ban TVTU ( Báo cáo)

- Chủ tịch, các Phó Chủ tịch tỉnh.

- Thường trực Ban ĐMDN

- Lưu VP


