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  ỦY BAN NHÂN DÂN                               CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                         Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc

        ((((                                                    (((((((( VL
Số :    48  /BC  - UBND                         Quy Nhơn, ngày   01   tháng 8  năm 2005
BÁO  CÁO 

Kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 7 và 7 tháng đầu năm,

triển khai công tác trọng tâm tháng 8 năm 2005
((((((((((
I- VỀ HOẠT ĐỘNG CỦA CHỦ TỊCH, CÁC PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH:

Trong tháng 7, Chủ tịch và các Phó Chủ tịch UBND tỉnh có các hoạt động trọng tâm sau:
1- Tham dự một số hội nghị quan trọng:

-  Kỳ họp thứ 4 HĐND tỉnh khoá X:

Kỳ họp thứ 4 HĐND tỉnh (khoá X) tổ chức từ ngày 18 - 20/7/2005, UBND tỉnh đã báo cáo đánh giá kết quả thực hiện kế hoạch kinh tế- xã hội 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu 6 tháng cuối năm 2005; giải trình các vấn đề trình ra kỳ họp và các vấn đề cử tri quan tâm trong phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
Trên cơ sở đề nghị của UBND tỉnh, kỳ họp đã thông qua 15 Nghị quyết liên quan đến phát triển kinh tế - xã hội, bao gồm các Nghị quyết: Về nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2005; điều chỉnh, bổ sung kế hoạch đầu tư phát triển năm 2005 và danh mục các công trình XDCB bức xúc cần khởi công mới trong năm 2005; danh mục các công trình XDCB chuẩn bị đầu tư cho kế hoạch năm 2006; điều chỉnh, bổ sung bảng giá các loại đất trên địa bàn tỉnh; chế độ chi công tác phí, chế độ hội nghị đối với các cơ quan hành chính, đơn vị  sự nghiệp công lập thuộc tỉnh; ban hành bổ sung, sửa đổi và bãi bỏ một số loại phí; phương án thực hiện chính sách trợ giá, trợ cước vận chuyển hàng hoá phục vụ miền núi năm 2005; phương án phân bổ chi tiết nguồn vốn cho đồng bào dân tộc theo Quyết định số 134/2004/QĐ-TTg ngày 20/7/2004 của Thủ tướng Chính phủ; thông qua Đồ án quy hoạch  chi tiết KCN Nhơn Hoà; điều chỉnh Quy hoạch tổng thể phát triển du lịch tỉnh Bình Định đến năm 2010 và định hướng đến năm 2020; thông qua Phương án xây dựng các tuyến đường Suối Trầu (đoạn từ Cầu Long Vân đến ngã tư Quốc lộ 1 A đi Long Mỹ) và đường Gò Găng – Cát Tiến; điều chỉnh địa giới hành chính một số xã và thành lập đơn vị hành chính mới thuộc các huyện Vĩnh Thạnh, Tây Sơn, Tuy Phước và thành phố Quy Nhơn; bổ sung biên chế sự nghiệp của tỉnh năm 2005; thành lập Phòng Công thương thuộc UBND huyện Hoài Nhơn.

- Đã tổ chức thành công Lễ công bố Quyết định của Thủ tướng Chính phủ thành lập Khu kinh tế Nhơn Hội và Quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế Nhơn Hội. Tham dự buổi lễ về phía Trung ương có các đồng chí: Trương Tấn Sang, Uỷ viên Bộ Chính trị, Trưởng ban Kinh tế Trung ương; Phạm Gia Khiêm, Phó Thủ tướng Chính phủ; lãnh đạo Văn phòng Chính phủ, một số bộ, ngành chức năng của Trung ương và hơn 108 nhà đầu tư trong và ngoài tỉnh tham dự. Phối hợp với Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Việt Nam tổ chức thành công Hội nghị xúc tiến đầu tư vào Khu kinh tế Nhơn Hội; dự họp giao ban với Tổ điều phối Vùng kinh tế trọng điểm miền Trung tổ chức tại Bình Định.
- Tham dự  các Hội nghị Tỉnh uỷ, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ theo chương trình công tác năm 2005 của Tỉnh uỷ Bình Định; dự hội nghị cán bộ chủ chốt toàn tỉnh; hội nghị Đảng uỷ Quân sự tỉnh; hội nghị công tác tôn giáo.
2- Tiếp và làm việc với một số đối tác nước ngoài: 
Tiếp và làm việc ký kết thoả thuận hợp tác với tỉnh Champaxac Lào; tham dự Lễ ký kết Hợp đồng tín dụng "dự án hỗ trợ phát triển nguồn vốn kinh doanh và sản xuất" trị giá 6 triệu USD giữa Tập đoàn Tài chính Quốc tế (IFC) và Tập đoàn Khải Vi – Duyên Hải; lễ ký kết với Đại sứ Vương quốc Bỉ về dự án cung cấp nước sạch huyện Phù Mỹ trị giá 1 triệu Euro; lµm viÖc víi §oµn c«ng t¸c WB vÒ TiÓu dù ¸n VÖ sinh m«i tr­êng cña thµnh phè Quy nh¬n. 

3- Chủ trì các hội nghị và làm việc với các ngành, địa phương, đơn vị:

- Häp Ban c¸n sù §¶ng UBND tØnh th«ng qua gi¸ ®Êt vµ chÝnh s¸ch Khu kinh tÕ Nh¬n Héi; nghe b¸o c¸o kÕt qu¶ thanh tra ®Êt ë Nh¬n Héi vµ thÞ trÊn §Ëp §¸; th«ng qua c¸c b¸o c¸o, ®Ò ¸n tr×nh kú häp thø 4  H§ND tØnh; thèng nhÊt ®iÒu chØnh ®Þa giíi hµnh chÝnh c¸c x· huyÖn VÜnh Th¹nh; th«ng qua bæ sung chÝnh s¸ch ph¸t triÓn bß s÷a vµ quy ho¹ch n­íc cho nu«i trång thuû s¶n. Họp Hội đồng xét duyệt công nhận các xã hoàn thành các mục tiêu của Chưong trình 135; triÓn khai viÖc ®¨ng cai tæ chøc gi¶i v« ®Þch Vâ thuËt cæ truyÒn toµn quèc lÇn thø XV n¨m 2005; bµn triÓn khai Héi thi nghiÖp vô s­ ph¹m, v¨n nghÖ, thÓ dôc thÓ thao c¸c tr­êng s­ ph¹m toµn quèc; b¸o c¸o dù kiÕn Festival T©y S¬n; b¸o c¸o kÕ ho¹ch tæ chøc Héi chî hµng ViÖt Nam chÊt l­îng cao lÇn thø III. Häp Ban chØ ®¹o §¹i héi thi ®ua toµn tØnh lÇn thø 4; BCĐ và Ban Tổ chức triển lãm mỹ thuật khu vực V tại Bình Định. 
- Dù c¸c Héi nghÞ khëi ®éng dù ¸n l©m nghiÖp (dù ¸n WB3); s¬ kÕt 2 n¨m thùc hiÖn ChØ thÞ 12/2003/CT-TTg ngµy 16/5/2003 cña Thñ t­íng ChÝnh phñ vÒ mét sè biÖn ph¸p cÊp b¸ch ®Ó qu¶n lý b¶o vÖ rõng; tæng kÕt 10 n¨m thùc hiÖn chÝnh s¸ch BHXH, BHYT; s¬ kÕt 2 n¨m thùc hiÖn QuyÕt ®Þnh sè 159/2002/Q§-TTG cña Thñ t­íng ChÝnh phñ vÒ Ch­¬ng tr×nh kiªn cè ho¸ tr­êng, líp häc; tiÒn thÈm ®Þnh Dù ¸n vÖ sinh m«i tr­êng c¸c thµnh phè duyªn h¶i tæ chøc t¹i Quy Nh¬n; khai m¹c héi thi C«ng an giái khu vùc miÒn Trung – T©y nguyªn; khai m¹c th¸ng viÖc lµm; Héi nghÞ hîp t¸c ph¸t triÓn du lÞch c¸c tØnh khu vùc miÒn Trung vµ T©y nguyªn; LÔ héi v¨n ho¸ thÓ thao c¸c d©n téc miÒn nói tØnh B×nh §Þnh lÇn thø VIII/2005 t¹i huyÖn An L·o; khai m¹c gi¶i Bãng ®¸ thiÕu niªn toµn quèc cóp VINAMILK n¨m 2005; lÔ kû niÖm 45 n¨m Ngµy thµnh lËp ngµnh KiÓm s¸t nh©n d©n ViÖt Nam.   
 - Chủ trì họp tại Công ty Phát triển hạ tầng các KCN để giải quyết kiến nghị của các hộ dân trong vùng quy hoạch KCN Phú Tài; häp gi¶i quyÕt c¸c tån t¹i, v­íng m¾c vÒ cÊp n­íc cho Khu kinh tÕ Nh¬n Héi; vÒ kÕt qu¶ kiÓm tra vÒ c¸c vÊn ®Ò liªn quan ®Õn ph©n x­ëng cån DNTN V¹n Ph¸t t¹i KCN Phó Tµi. Lµm viÖc víi C«ng ty 473 vÒ tiÕn ®é thi c«ng c¸c gãi thÇu sè 13 vµ 15 thuéc dù ¸n cÇu ®­êng Quy Nh¬n – Nh¬n Héi; häp gi¶i quyÕt c¸c v­íng m¾c vÒ ®Êt trång rõng; bµn ®Èy nhanh tiÕn ®é thi c«ng hå §Þnh B×nh; lµm viÖc víi Gi¸m ®èc C«ng ty D­îc vµ trang thiÕt bÞ Y tÕ;  ®i kiÓm tra t×nh h×nh chèng h¹n c¸c ®Þa ph­¬ng. Đi thăm và tăng quà một số gia đình chính sách và một số cơ sở y tế chăm sóc thương, bệnh binh nhân dịp kỷ niệm ngày Thương binh liệt sỹ...Thực hiện tiếp dân định kỳ ngày 11/7 và  25/7/2004.
4- Ban hành các văn bản quy phạm pháp luật:
- Các Quyết định: Ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Công ty Phát triển hạ tầng các KCN tỉnh; Quy định bổ sung việc phân loại  đường phố các thị trấn thuộc huyện An Nhơn; bãi bỏ Quyết định số 46/2002/QĐ-UBND ngày 15/5/2002 của UBND tỉnh; ban hành Quy chế hoạt động và phối hợp bảo vệ an toàn căn cứ Sân bay Phù Cát; sửa đổi, bổ sung Quyết định 301/QĐ-UB ngày 12/5/2005 của UBND tỉnh; sửa đổi, bổ sung bảng giá tối thiểu một số loại xe hai bánh gắn máy để tính lệ phí trước bạ; ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất; ban hành Quy định đấu giá quyền sử dụng đất đối với các lô đất thuộc quỹ đất do tỉnh quản lý; Quy định bổ sung chính sách bồi thường, hỗ trợ và tái định cư cho các hộ dân xây dựng nhà rầm trên mặt nước bị ảnh hưởng do thực hiện dự án đường Xuân Diệu, thành phố Quy Nhơn; ban hành Kế hoạch hành động của tỉnh thực hiện NQ số 39 ngày 16/8/2004 của Bộ Chính trị; ban hành Quy định phân công trách nhiệm quản lý nhà nước về chất lượng sản phẩm, hàng hoá trên địa bàn tỉnh; Uỷ quyền và phân cấp phê duyệt quy hoạch xây dựng, dự án đầu tư, thiết kế dự toán và lựa chọn nhà thầu trong hoạt động xây dựng; ban hành Quy chế quản lý Khu phục hồi sinh thái và khai thác, sử dụng hợp lý nguồn lợi vùng Cồn Chim - đầm Thị Nại; Thành lập Thanh tra Sở Giao thông vận tải; Quy định giá thóc để thu thuế sử dụng đất nông nghiệp vụ hè – thu và vụ mùa năm 2005; sửa đổi, bổ sung Bảng giá tối thiểu một số loại xe hai bánh gắn máy để tính lệ phí trước bạ.

- Các Chỉ thị: Xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách địa phương năm 2006; tổ chức cuộc vận động toàn dân mua  trái phiếu Chính phủ đợt III năm 2005.
II- TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI THÁNG 7 VÀ 7 THÁNG ĐẦU NĂM 2005:

1- Về sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp:

Trong tháng 7, tình hình thời tiết tiếp tục nắng nóng, lượng nước các hồ thuỷ lợi tiếp tục giảm thấp, chỉ bằng 9,7% dung tích thiết kế và bằng 18,6% so cùng kỳ. UBND tỉnh đã chỉ đạo nắm chắc tình hình hạn, tăng cường thực hiện phương án sử dụng tiết kiệm nguồn nước tưới, tập trung chăm sóc lúa hè thu, kiên quyết chỉ đạo không sạ lúa vụ 3 trên diện tích không đủ nguồn nước; tăng cường chỉ đạo gieo khô chờ mưa, ưu tiên nước để cấp nước sinh hoạt cho người và nước uống cho gia súc. 
Về thu hoạch lúa vụ Hè Thu; đến ngày 28/7/2005, đã thu hoạch 28.307 ha, đạt 83% diện tích gieo sạ, bằng 80,7% so cùng kỳ; năng suất lúa đạt khá 46,98 tạ/ha (cùng kỳ năng suất 44,13 tạ /ha). Lúa vụ Mùa gieo sạ 15.622 ha, chỉ bằng 59,3% so cùng kỳ (trong đó, sạ 11.798 ha, gieo khô 3.824 ha); diện tích ngô 602 ha, tăng 107,6%, đậu tương 250 ha, bằng 67,2%, rau đậu các loại 263 ha, tăng 39,89% so cùng kỳ. Vụ Mùa năm nay, có khoảng 5.000 ha đất lúa chân ruộng chuyên làm vụ 3 phải chuyển sang cây trồng cạn; khoảng 8.000 ha ruộng vùng chân trũng bỏ trắng vì thiếu nguồn nước cung cấp nên chưa sạ được. UBND tỉnh đã quyết định cấp 0,7 tỷ đồng để phục vụ công tác chống hạn cho cây trồng và nước sinh hoạt cho người dân ở các địa phương
Công tác phòng chống dịch bệnh gia súc, gia cầm được tiếp tục tăng cường,  không phát hiện ổ dịch bệnh mới. Chi cục Thú y đã tăng cường thực hiện công tác tiêm phòng định kỳ và giám sát, quản lý đàn bò nhập vào tỉnh. Chương trình phát triển chăn nuôi lợn hướng nạc tiếp tục được chú trọng. 
Công tác chuẩn bị cho kế hoạch trồng rừng năm 2005 đang được triển khai thực hiện (nhất là khâu đất, cây giống). Diện tích rừng được khoán quản lý bảo vệ 52.109 ha, đạt 98% kế hoạch; khoanh nuôi xúc tiến tái sinh 28.310 ha, đạt 90,5% kế hoạch; chăm sóc rừng lần 1 đạt 3.694,8 ha, bằng 49,7% kế hoạch năm.  UBND tỉnh đã tổ chức Hội nghị khởi động dự án phát triển lâm nghiệp (dự án WB3); sơ kết 2 năm thực hiện Chỉ thị 12 của Thủ tướng Chính phủ về các biện pháp cấp bách để quản lý, bảo vệ rừng. Trong tháng 7, đã phát hiện và xử lý 49 vụ vi phạm Luật Bảo vệ và Phát triển rừng, giảm 33 vụ so cùng kỳ. Cháy rừng xảy ra 7 vụ, gây thiệt hại trên 15 ha rừng, chủ yếu là rừng trồng (tăng 3 vụ và tăng 8,6 ha so cùng kỳ).
Về đánh bắt thuỷ sản, giá xăng dầu tăng làm tăng chi phí ảnh hưởng đến lợi nhuận của ngư dân. Các vùng nuôi tôm trong tỉnh đang tiếp tục thu hoạch. Trên diện tích nuôi tôm vụ 1 đã thu hoạch 659 ha, năng suất bình quân đạt 6 tạ/ha. Các địa phương đã cải tạo, chuyển đổi trên 705 ha/1.045 ha tôm nuôi bị bệnh sang nuôi các đối tượng khác (cá, cua, sìa...), tuy nhiên, diện tích nuôi tôm bị bệnh thực tế hiện còn cao, trên 340 ha. UBND tỉnh đã  quyết định hỗ trợ 300 triệu đồng cho các hộ nuôi tôm bị thiệt hại nặng do dịch bệnh tôm.


Công tác quản lý đất đai, đang tiến hành nghiệm thu kết quả kiểm kê đất đai năm 2005 ở cấp huyện. Trong tháng 7, tỉnh đã giao đất cho 19 tổ chức, diện tích 7,34 ha (trong đó, Khu di tích Núi Bà 2,36 ha); cho thuê đất 12 tổ chức, diện tích 142,6 ha (trong đó, KCN Phú Tài mở rộng về phía Bắc 20,46 ha, KCN Long Mỹ giai đoạn 1: 109,08 ha, đất trồng cây xanh ngăn cách khu dân cư tại KCN Phú Tài 2,26 ha); cấp 64 giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho tổ chức với diện tích 67,36 ha (trong đó, có 27 giấy cấp cho các khu di tích văn hoá). Đã tiến hành các thủ tục thu hồi đất tại 8 vị trí, diện tích 73,3 ha (trong đó, có 2 Công ty TNHH: Minh Phương và Quang Anh sử dụng đất không hiệu quả ở khu chăn nuôi bò sữa Nhơn Tân, 56,1 ha đất dự án nhà máy  phong điện Phương Mai I do đầu tư không đúng tiến độ). 

2- Về sản xuất công nghiệp:

Giá trị sản xuất công nghiệp trên địa bàn tỉnh tháng 7 ước đạt 241,7 tỷ đồng, tăng 14,2% so cùng kỳ, nhưng giảm 4,7% so tháng trước. Trong đó, khu vực DNNN giảm 10,2%, công nghiệp ngoài quốc doanh tăng 46,2% so cùng kỳ. Riêng công nghiệp DNNN địa phương tháng  7 giảm 38% so cùng kỳ, nhưng tăng 1,82% so với tháng trước. Tính chung 7 tháng, giá trị sản xuất công nghiệp trên địa bàn tỉnh ước đạt 1.843,9 tỷ đồng, bằng 53,4% kế hoạch năm và tăng 12,3 % so cùng kỳ (cùng kỳ năm trước tăng 18,2%). Công nghiệp thuộc DNNN địa phương tiếp tục giảm 20%, các thành phần kinh tế khác đều tăng so với cùng kỳ từ 15,9% – 48,2%. Trong tháng 7, cụm công nghiệp thị trấn Bình Định và  cụm công nghiệp Thanh Liêm (An Nhơn) đã cơ bản hoàn thành đầu tư cơ sở hạ tầng. Dự án xây dựng nhà máy chế biến tinh bột sắn đã lắp đặt máy móc thiết bị đạt trên 90% khối  lượng công việc.
Nhìn chung, tốc độ tăng trưởng công nghiệp 7 tháng đạt thấp so kế hoạch năm và thấp hơn cùng kỳ năm trước 5,9%. Tính chung, có 22/29 sản phẩm công nghiệp của tỉnh tăng so cùng kỳ, một số sản phẩm giữ được tốc độ tăng khá như  Ilmenite, đá các loại, gỗ tinh chế, dịch truyền, xi măng, thuốc nước.... Riêng một số sản phẩm công nghiệp DNNN địa phương như hải sản đông lạnh giảm 76,2%, giày dép xuất khẩu giảm 48,6%, bia các loại giảm 2,8%. Trong tháng 7, Công ty TNHH Sữa chuyển thành chi nhánh của Tổng Công ty Sữa Việt Nam, nên làm giảm giá trị công nghiệp tính cho khối DNNN khoảng 10 tỷ đồng/tháng. 

3- Về thương mại, dịch vụ:

Kim ngạch xuất khẩu tháng 7 ước đạt 11,3 triệu USD, tăng 2,9% so với cùng kỳ, nhưng giảm 5,4% so với tháng trước;  là tháng có mức tăng trưởng kim ngạch xuất khẩu thấp nhất từ đầu năm đến nay. Tính chung 7 tháng, kim ngạch xuất khẩu ước đạt 131,8 triệu USD, bằng 57,4% kế hoạch năm và tăng 24,3% so cùng kỳ. Trong đó, khu vực DNNN giảm 6,3% (riêng DNNN địa phương  giảm 0,1% so cùng kỳ); kinh tế tập thể giảm 7,4%, kinh tế tư nhân tăng 45,9%, khu vực có vốn đầu tư nước ngoài tăng 102,6% so cùng kỳ. Một số sản phẩm xuất khẩu tăng khá so cùng kỳ như gỗ tăng 23,3%, hải sản đông lạnh tăng 24,2%, dăm bạch đàn gấp 4,2 lần, khoáng sản tăng 36,6%. Riêng giày dép các loại giảm 40,5%, hàng dệt may giảm 29,2%, gạo giảm 31,7%...Tổng giá trị nhập khẩu 7 tháng ước thực hiện 56,8 triệu USD, tăng 6,1%  so cùng kỳ. 


Tổng mức bán lẻ hàng hoá và dịch vụ xã hội 7 tháng ước đạt  4.528,2 tỷ đồng, tăng 19,3% so cùng kỳ. Trong đó, doanh thu hoạt động dịch vụ ước đạt 171,3 tỷ đồng, tăng 56,2% so cùng kỳ; doanh thu kinh doanh khách sạn nhà hàng ước đạt 542,1 tỷ đồng, tăng 19,9% và chiếm 6,2% trong tổng mức lưu chuyển hàng hoá, dịch vụ. Đã tổ chức tốt Hội nghị hợp tác, liên kết phát triển thương mại, du lịch các tỉnh miền Trung và Tây Nguyên (có đại diện 12 Sở Thương mại và Du lich tham dự) và ký kết Chương trình hợp tác phát triển thương mại, du lịch giữa 4 Sở Thương mại và Du lịch tỉnh Phú Yên, Gia Lai, KonTum và Bình Định. Phối hợp với Báo Sài Gòn Tiếp thị chuẩn bị tổ chức Hội chợ Hàng Việt Nam chất lượng cao lần thứ 3 tại thành phố Quy Nhơn từ ngày 5/8 – 10/8, dự kiến có 120 doanh nghiệp  tham gia với 450 gian hàng.

Chỉ số giá hàng hóa và dịch vụ tháng 7 tăng 0,9% so tháng trước và tăng 5,94% so với cùng kỳ; trong đó, so với tháng trước, nhóm hàng lương thực thực phẩm tăng 1,2% (lương thực tăng 0,88%, thực phẩm tăng 1,34%) và dịch vụ tăng 0,31%. Giá vàng tăng 1,55%, đô la Mỹ tăng không đáng kể. Trong tháng 7, lực lượng quản lý thị trường đã tổ chức kiểm tra 282 cơ sở kinh doanh, phát hiện 30 vụ vi phạm các điều kiện kinh doanh, trong đó có 2 vụ vận chuyển hàng lậu, thu giữ 1.000 lít xăng, 595 đĩa VCD; tăng cường kiểm tra, kiểm soát việc áp dụng giá bán lẻ xăng dầu mới tại các điểm kinh doanh xăng dầu trên địa bàn tỉnh theo chỉ đạo của Bộ Thương mại, Bộ Tài chính.

Lượng khách du lịch đến tỉnh tiếp tục tăng, trong tháng 7 ước đạt 29.200 lượt người, tăng 32% so cùng kỳ.  Luỹ kế 7 tháng đầu năm, ước đạt 215.550 lượt người, tăng 44% so cùng kỳ (trong đó khách quốc tế 13.300 lượt người, tăng 17% và khách nội địa 202.250 lượt người, tăng 46%). Công suất sử dụng phòng trong tháng 7 bình quân đạt khoảng 80%.
 Vận chuyển hành khách tăng 0,9%, luân chuyển hành khách tăng 11% so cùng kỳ. Tính chung 7 tháng đầu năm, vận chuyển hành khách tăng 38,4%, luân chuyển hành khách tăng 41,5% so cùng kỳ, đáp ứng tốt nhu cầu đi lại của nhân dân, nhất là trong đợt tuyển sinh đại học, cao đẳng vừa qua ở tỉnh. Hàng thông qua Cảng ước đạt 1.841.000 TTQ, tăng 11,4%, trong đó Cảng Quy Nhơn 1.546.000 TTQ, tăng 11,2%, Cảng Thị Nại 295.000 TTQ, tăng 12,5% so cùng kỳ.


4- Về tài chính, sắp xếp đổi mới doanh nghiệp, XDCB:

Đến ngày 28/7/2005, thu ngân sách Nhà nước tỉnh  đạt 570,1 tỷ đồng, đạt 57% dự toán năm. Trong đó thu nội địa 497,8 tỷ đồng, đạt 57,3% dự toán, và thu hoạt động xuất nhập khẩu 72,3 tỷ đồng, đạt 55,7% dự toán năm. Nhiều khoản thu đạt khá so dự toán và cùng kỳ; riêng thu tiền sử dụng đất đạt gần 131 tỷ đồng, đạt 51% dự toán (trong đó, ngân sách tỉnh thu 66 tỷ đồng, huyện thu 65 tỷ đồng).
Về công tác sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp, đến nay, Công ty Du lịch Bình Định và Công ty Vật tư tổng hợp đã cơ bản hoàn thành công tác cổ phần hoá, tiến hành bán đấu giá cổ phần ra bên ngoài theo phương án được duyệt và đang hoàn thành thủ tục để chuẩn bị Đại hội cổ đông thành lập Công ty cổ phần vào tháng 8/2005. Công ty Giày Bình Định đang hoàn tất các thủ tục để tổ chức Đại hội cổ đông vào tháng 9/2005. Xí nghiệp chế biến gỗ Xuất khẩu Đồng An thuộc Tổng Công ty PiSICO đã tổ chức xong Đại hội cổ đông thành lập Công ty cổ phần Bình Dương với tổng vốn điều lệ là 9,2 tỷ đồng (trong đó, Tổng Công ty PISICO chiếm 51%). Đang tiến hành lập thủ tục phá sản doanh nghiệp Công ty Nông sản thực phẩm xuất khẩu theo quy định.
Về XDCB, các dự án đầu tư xây dựng trong kế hoạch đang tiếp tục triển khai.  Các công trình XDCB trọng điểm của tỉnh tiếp tục được tập trung kiểm tra, đôn đốc, nên tiến độ thi công có chuyển biến tích cực như tuyến đường ven biển, các dự án về thuỷ lợi. Tuy nhiên, hạng mục đường giao thông thuộc dự án đưòng Xuân Diệu (đoạn từ đường Kim Đồng đến Eo sân bay) chưa triển khai thi công do chưa giải toả xong mặt bằng. Giá trị khối lượng XDCB thuộc địa phương quản lý đến ngày 27/7/2005 ước thực hiện 513,32 tỷ đồng, đạt 44,1% kế hoạch năm. Đã thanh toán vốn đầu tư XDCB 428,7 tỷ đồng, bằng 83,5% giá trị khối lượng hoàn thành, đạt 36,8% kế hoạch năm (trong đó, nguồn TW thanh toán 108 tỷ đồng, nguồn địa phương thanh toán 320 tỷ đồng).

5- Về triển khai xây dựng Khu kinh tế Nhơn Hội và xúc tiến đầu tư:

Ngày 17/7/2005, UBND tỉnh đã tổ chức Lễ công bố Quyết định của Thủ tướng Chính phủ thành lập Khu kinh tế Nhơn Hội và Quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế Nhơn Hội. Đồng thời, phối hợp với Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Việt Nam tổ chức Hội nghị xúc tiến đầu tư vào Khu kinh tế Nhơn Hội, có 108 doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh đến dự. Kết quả, đã có 48 nhà đầu tư đăng ký đầu tư vào Khu kinh tế Nhơn Hội, trong đó, có 14 đơn vị ký biên bản ghi nhớ đầu tư với  tổng giá trị đầu tư 837 triệu USD. Công tác hướng dẫn, giới thiệu địa điểm cho các nhà đầu tư nước ngoài xúc tiến đầu tư tại tỉnh và Khu kinh tế Nhơn Hội được tích cực thực hiện. Đã lập trang thông tin giới thiệu về Khu kinh tế Nhơn Hội trên Internet bằng 2 thứ tiếng Việt và Anh nhằm quảng bá rộng rãi về Khu kinh tế Nhơn Hội ở trong và ngoài nước.
UBND tỉnh đã chỉ đạo hoàn thành Đề án thành lập Ban Quản lý Khu kinh tế Nhơn Hội trình Bộ Nội vụ để trình Thủ tướng Chính phủ; triển khai cụ thể hoá một số vấn đề về chính sách ưu đãi, hỗ trợ đầu tư nêu trong Quy chế hoạt động của Khu kinh tế Nhơn Hội. Ban Chuẩn bị dự án Khu kinh tế Nhơn Hội phối hợp với các ngành có liên quan đang tích cực đôn đốc các đơn vị tư vấn triển khai lập Quy hoạch chi tiết các khu chức năng của Khu kinh tế Nhơn Hội theo Quy hoạch chung đã được phê duyệt.
 Trong tháng 7, tại thành phố Quy Nhơn, UBND tỉnh đã tổ chức Lễ ký kết Bản thoả thuận hợp tác phát triển giữa 2 tỉnh Bình Định và Kon Tum; Lễ ký kết hợp tác phát triển giữa tỉnh Bình Định và tỉnh Champasak – Lào.
5- Về văn hoá - xã hội, nội chính:
Ngành giáo dục - đào tạo tập trung triển khai công tác bồi dưỡng chính trị - chuyên môn cho giáo viên trong dịp hè, thực hiện chương trình thay sách giáo khoa mới ở hai khối lớp 4 và lớp 9. Tiến hành công tác tuyển sinh vào lớp 1, lớp 6 và lớp 10. Tổ chức thi tuyển vào lớp 10 Trường chuyên Lê Quý Đôn có 900 thí sinh dự thi. Tiến hành tổ chức Hội nghị điển hình tiên tiến ngành giáo dục giai đoạn 2000 - 2005. Đã phối hợp tổ chức tốt 2 đợt thi tuyển sinh vào đại học, cao đẳng năm 2005 tại cụm thi Quy Nhơn có 55.394 thí sinh dự thi (đạt 78,4% số đăng ký). Có gần 600 thanh niên tình nguyện tham gia chương trình "Tiếp sức mùa thi 2005" ở Bình Định. Đang xúc tiến các thủ tục mở trường Đại học dân lập Quang Trung tại tỉnh theo chủ trương của Thủ tướng Chính phủ. Ngành Khoa học và Công nghệ tổ chức kiểm tra, nghiệm thu  các đề tài NCKH theo tiến độ; chuẩn bị triển khai xây dựng kế hoạch hoạt động khoa học công nghệ năm 2006. 

Công tác y tế phòng chống dịch bệnh mùa hè và vệ sinh an toàn thực phẩm tiếp tục được chú trọng. Bệnh sốt xuất huyết xảy ra rải rác, được điều trị kịp thời không để bùng phát thành dịch (từ đầu năm đến nay có 77 người mắc bệnh, bằng 28% so cùng kỳ, trong đó có 1 người tử vong).

Trong tháng 7, công tác tuyên truyền, quảng bá về Khu kinh tế Nhơn Hội trên các phương tiện thông tin đại chúng được chú trọng thực hiện. Ngành văn hoá thông tin, thể dục thể thao đã tổ chức tốt các hoạt động Lễ hội văn hoá - thể thao các dân tộc thiểu số miền núi lần thứ 8 tại huyện An Lão; tổ chức đăng cai giải chung kết bóng đá thiếu niên toàn quốc, cúp VINAMILK (đội U13 Bình Định đạt HCB). Nhân dịp kỷ niệm 58 năm ngày Thương binh liệt sĩ, lãnh đạo tỉnh và các địa phương tổ chức các đoàn đi thăm và tặng quà  các gia đình Bà mẹ Việt Nam anh hùng, thương bệnh binh, thân nhân liệt sỹ tiêu biểu, các đơn vị chăm sóc thương bệnh binh và viếng Nghĩa trang Liệt sỹ. Đến nay, Quỹ “Đền ơn đáp nghĩa” của tỉnh có số dư tiền đóng góp 150,9 triệu đồng. 

Ngành lao động, thương binh và xã hội đang tổ chức điều tra lao động việc làm ngày 1/7/2005 và tổng hợp báo cáo kết quả điều tra hộ nghèo năm 2005. Công tác đào tạo nghề, giải quyết việc làm: Hiện có 87 dự án đang triển khai,  hỗ trợ giải quyết việc làm cho 1.281 lao động; đã đào tạo và tập huấn nghề cho 5.833 lượt người; xuất khẩu lao động 493 người (trong đó,  Malaysia: 332, Đài Loan: 15, Nhật Bản: 28, Hàn Quốc: 14 và các nước khác: 104 người). Triển khai  "tháng việc làm năm 2005" ở các huyện, thành phố, có 40 đơn vị trong và ngoài tỉnh tham gia tuyển lao động và tuyển sinh đào tạo nghề. Kết quả, đã có 12.000 người tham gia đăng ký, số người được phát phiếu hẹn tuyển dụng làm việc trong nước là 1.500 người, đăng ký đi lao động xuất khẩu là 856 người, đăng ký học nghề  976 người. UBND tỉnh đã quyết định phân bổ kinh phí hỗ trợ nhà đơn sơ hộ nghèo năm 2005 cho 3 huyện miền núi số tiền 100 triệu đồng từ nguồn Quỹ "Vì người nghèo" của tỉnh.  

Trong tháng 7, công tác tiếp dân thường xuyên và định kỳ tại Phòng tiếp dân tỉnh 42 lượt công dân, giảm 31 lượt (trong đó, UBND tỉnh tiếp dân định kỳ 2 lượt công dân); tiếp nhận 87 đơn thư, giảm 37 đơn thư so cùng kỳ. Phần lớn số đơn thư, vụ việc đã được giải quyết kịp thời.


Tình hình an ninh, chính trị, trật tự an toàn xã hội được bảo đảm. Phạm pháp hình sự xảy ra chủ yếu là trộm tài sản. Trong tháng 7, tai nạn giao thông xảy ra 34 vụ, tuy giảm 2 vụ so cùng kỳ, nhưng làm chết 38 người (tăng 10 người) và bị thương 13 người (giảm 29 người). Đây là tháng có số người chết do tai nạn giao thông cao nhất trong vài năm gần đây. 

III- NHỮNG CÔNG TÁC TRỌNG TÂM THÁNG 8 NĂM 2005:


Yêu cầu các cấp, các ngành tiếp tục có giải pháp tích cực chỉ đạo thực hiện đạt kết quả cao nhất các nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2005 theo Nghị quyết kỳ họp thứ 4 HĐND tỉnh và Công điện số 06/CĐ-CTUB ngày 28/7/2005 của Chủ tịch UBND tỉnh. Trong tháng 8/2005, lưu ý tập trung chỉ đạo thực hiện một số công tác trọng tâm sau:

1- Tập trung chỉ đạo chống hạn, chăm sóc và thu hoạch nhanh gọn lúa hè thu và triển khai sản xuất vụ mùa. Chỉ đạo điều phối nguồn nước, ưu tiên dành nước cấp cho vùng đang gặp khó khăn, vùng hạ lưu phía Đông (Phù Cát, Tuy Phước) để giải quyết nước sinh hoạt cho người  và nước uống cho gia súc; chuẩn bị tốt các điều kiện triển khai sản xuất vụ Đông Xuân 2005 – 2006.  Tăng cường chỉ đạo phát triển vùng nguyên liệu mía, dứa, đảm bảo đạt diện tích đã đề ra. Đề xuất cụ thể cho UBND tỉnh các vướng mắc về vốn, đất trồng dứa phục vụ nhà máy chế biến dứa và rau quả xuất khẩu. Sớm hoàn chỉnh để ban hành các chính sách khuyến khích phát triển lúa lai; chính sách bảo hiểm giá mía khi chuyển đổi từ đất lúa sang trồng mía; bổ sung chính sách tiếp tục phát triển đàn bò sữa. T¨ng c­êng c¸c biÖn ph¸p phßng chèng dÞch cóm gia cÇm (H5N1) vµ dÞch bÖnh gia sóc; khôi phục đàn gia cầm theo hướng dẫn của Bộ NN&PTNT. Chỉ đạo triển khai nhanh các dự án đầu tư hạ tầng thủy sản, chuyển đổi diện tích nuôi tôm bị nhiễm bệnh, xử lý ô nhiễm môi trường nhằm phòng chống dịch bệnh cho tôm. Tích cực chỉ đạo việc chuẩn bị đất, cây giống phục vụ trồng rừng năm 2005 theo kế hoạch; lưu ý đôn đốc triển khai các dự án lâm nghiệp đảm bảo đạt hiệu quả; rà soát diện tích đất lâm nghiệp ở các lâm trường để giao cho hộ đồng bào dân tộc thiếu số bình quân đạt 2 ha/hộ để sản xuất. Tăng cường công tác kiểm tra, phòng chống cháy rừng trong điều kiện thời tiết nắng nóng. Chủ động chuẩn bị các phương án phòng chống bão, lũ năm 2005. 

Các cấp, các ngành có liên quan tăng cường chỉ đạo quản lý đất đai, thực hiện hoàn thành công tác kiểm kê đất đai năm 2005 theo kế hoạch; kiểm tra, xử lý kiên quyết các trường hợp vi phạm lấn chiếm đất đai, xây dựng trái phép ở Khu kinh tế  Nhơn Hội, dọc hai bên tuyến đường ven biển... 
2-  Sở Công nghiệp, BQL các KCN tỉnh và các sở có quản lý doanh nghiệp tËp trung ph¸t hiÖn nh÷ng khã kh¨n, v­íng m¾c hiÖn nay trong qu¸ tr×nh s¶n xuÊt ë tÊt c¶ c¸c lÜnh vùc ®Ó cã biÖn ph¸p kh¾c phôc kÞp thêi. Kiểm tra, đôn đốc tiến độ hoàn thành một số dự án công nghiệp mới đang xây dựng đi sản xuất (kể cả các dự án đầu tư trong các khu, cụm công nghiệp). Lưu ý, làm việc với các doanh nghiệp chế biến gỗ, đề xuất UBND tỉnh tháo gỡ các vướng mắc về nguyên liệu cho sản xuất. Tiếp tục tập trung chỉ đạo giải toả, bồi thường thiệt hại GPMB để giao nhanh mặt bằng sản xuất cho các doanh nghiệp, nhất là trong các khu, cụm công nghiệp.  
3- Së Th­¬ng m¹i vµ Du lÞch phèi hîp víi c¸c c¬ quan cã liªn quan vµ c¸c ®Þa ph­¬ng rµ so¸t l¹i kÕt qu¶ thùc hiÖn xuÊt khÈu cña nh÷ng mÆt hµng chñ lùc, nhÊt lµ nh÷ng mÆt hµng cã møc kim ng¹ch xuÊt khÈu lín, ®Ò xuÊt víi UBND tØnh c¸c gi¶i ph¸p cÇn thiÕt nh»m n©ng cao tèc ®é t¨ng tr­ëng xuÊt khÈu 6 th¸ng cuèi n¨m 2005. ChØ ®¹o nâng cao hiệu quả hoạt động xúc tiến thương mại, du lịch.  Chó träng c«ng t¸c qu¶n lý thÞ tr­êng, b¶o ®¶m thùc hiÖn nghiªm c¸c quy ®Þnh vÒ niªm yÕt gi¸, chèng b¸n ph¸ gi¸, kiÓm so¸t ®éc quyÒn, t¨ng c­êng chèng bu«n lËu, ¸p dông c¸c biÖn ph¸p øng phã kÞp thêi nh»m b×nh æn thÞ tr­êng, duy tr× vµ ph¸t triÓn s¶n xuÊt.
4- Các sở liên quan, UBND các huyện, thành phố chỉ đạo đẩy mạnh công tác XDCB theo kế hoạch năm 2005; lưu ý, chỉ đạo quyết liệt đảm bảo công tác bồi thường, GPMB, tái định cư theo các dự án; tăng cường kiểm tra, đôn đốc tiến độ xây dựng các công trình trọng điểm như cầu đường Quy Nhơn – Nhơn Hội, đường Xuân Diệu, tuyến đường ven biển, đường Gò Găng – Cát Tiến, các khu, cụm công nghiệp và các dự án cơ sở hạ tầng, du lịch khác. Tham gia cùng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thi công công trình hồ Định Bình và các công trình thuỷ lợi vừa và nhỏ, công trình thuộc dự án đê Đông kịp vượt lũ trước 30/8/2005. Chú trọng công tác kiểm tra, giám sát chất lượng các công trình xây dựng. Thực hiện thanh quyết toán khối lượng XDCB hoàn thành theo tiến độ, không để dồn vào cuối năm. 
5- Ban chuẩn bị dự án Khu kinh tế Nhơn Hội tích cực làm việc với các Bộ, Ngành liên quan để đôn đốc thủ tục thành lập Ban Quản lý Khu kinh tế Nhơn Hội; triển khai lập Quy hoạch chi tiết các khu chức năng của Khu kinh tế Nhơn Hội theo Quy hoạch chung đã được phê duyệt; hoàn thành Quy hoạch chi tiết Khu công nghiệp Nhơn Hội (giai đoạn 1); dự án đường trục Khu kinh tế và đường nối từ đường trục đến trung tâm xã Nhơn Lý; lập dự án đầu tư Khu tái định cư Nhơn Phước. Triển khai lập Quy hoạch chi tiết Khu du lịch thuộc tuyến du lịch sinh thái Phương Mai – Núi Bà, Khu du lịch ven biển Nhơn Lý – Trung Lương, Khu du lịch giữa đô thị mới và Khu phong điện, Khu du lịch đầm Thị Nại. Xây dựng phương thức lựa chọn tư vấn nước ngoài thực hiện công tác lập quy hoạch chi tiết Khu đô thị mới Nhơn Hội. Làm việc với các đơn vị tư vấn chuyên ngành về cấp nước để lập dự án cấp nước sạch cho Khu kinh tế Nhơn Hội trong tháng 8/2005. Làm việc với Công ty Điện lực 3 về chuẩn bị triển khai dự án cấp điện cho Khu kinh tế Nhơn Hội. Tăng cường công tác xúc tiến đầu tư, làm việc cụ thể với các nhà đầu tư đã đăng ký để triển khai các dự án đầu tư vào Khu kinh tế Nhơn Hội. 
6- Tiếp tục chỉ đạo đẩy mạnh thu ngân sách, phấn đấu đạt và vượt kế hoạch đã đề ra để đảm bảo các nhu cầu chi và trả nợ các khoản nợ đến hạn; Sở Tài chính phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường đẩy nhanh tiến độ bán đấu giá quyền sử dụng đất hàng tuần để tăng nguồn thu đáp ứng nhu cầu đầu tư xây dựng hạ tầng; kiểm tra tình hình bán đấu giá quyền sử dụng đất ở các địa phương; khẩn trương hoàn chỉnh chính sách bồi thường thiệt hại GPMB và tái định cư trên toàn tỉnh; phối hợp với các ngành có liên quan triển khai  xây dựng đề án chuyển Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh thành công ty tài chính báo cáo UBND tỉnh trong tháng 8/2005. Đẩy mạnh thực hiện công tác đổi mới và sắp xếp DNNN theo kế hoạch đề ra.
7-  Các Sở Giáo dục - Đào tạo, Y tế, Văn hoá Thông tin, Thể dục – Thể thao căn cứ tinh thần Nghị quyết số 05/2005/NQ-CP ngày 18/4/2005 của Chính phủ về đẩy mạnh xã hội hoá các hoạt động giáo dục, y tế, văn hoá và thể dục thể thao, phối hợp với các cơ quan có liên quan xây dựng kế hoạch thực hiện giai đoạn 2006 -2010 trình UBND tỉnh trước 31/8/2005.

Chỉ đạo tốt Đại hội thi đua yêu nước lần thứ IV của tỉnh (2001 – 2005). Sở Giáo dục và Đào tạo tập trung chỉ đạo triển khai công tác chuẩn bị năm học mới, lưu ý thực hiện tốt công tác tuyển sinh, thay sách giáo khoa mới lớp 4 và lớp 9; hoàn thành xây dựng mới và sửa chữa trường, lớp học theo kế hoạch. Sở Y tế tập trung công tác phòng chống dịch bệnh mùa hè; chỉ đạo các địa phương tăng cường công tác phòng chống dịch sốt xuất huyết. Sở Lao động, Thương binh và Xã hội tích cực chỉ đạo triển khai các dự án giải quyết  việc làm, đào tạo nghề, xuất khẩu lao động và hỗ trợ xây dựng nhà ở đơn sơ cho các hộ nghèo theo kế hoạch. Sở Văn hoá và Thông tin xây dựng kế hoạch, triển khai thực hiện tốt Chỉ thị số 17 của Thủ tướng Chính phủ về chấn chỉnh các hoạt động tiêu cực trong quán bar, nhà hàng karaoke, vũ trường trên địa bàn tỉnh; phối hợp Sở Thể dục và Thể thao và các địa phương tổ chức tốt các nội dung hoạt động kỷ niệm ngày Cách mạng Tháng 8 và Quốc khánh 2/9. 

8- Tăng cường công tác bảo đảm an ninh, quốc phòng và đẩy mạnh công tác trấn áp, điều tra, xử lý theo pháp luật các loại tội phạm hình sự, gây mất trật tự xã hội trên địa bàn tỉnh. Tăng cường các biện pháp nhằm giảm dần tai nạn giao thông.

9- Các cấp, các ngành tập trung chỉ đạo đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, nhất là trong lĩnh vực thu hút đầu tư trong nước và nước ngoài vào tỉnh. Yªu cÇu Thñ tr­ëng c¸c së, ban, ngµnh, Chñ tÞch UBND c¸c huyÖn, thµnh phè, tõ nay trë ®i ph¶i tæ chøc giao ban ®iÒu hµnh hµng tuÇn víi néi dung thiÕt thùc, tËp trung chØ ®¹o c¸c c«ng viÖc träng t©m, kh«ng ®Ó tån ®äng viÖc./.
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