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ỦY BAN NHÂN DÂN                          CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
   TỈNH BÌNH ĐỊNH                                    Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc

        ((((                                                   (((((((( 
Số :    59   /BC  - UBND                     Quy Nhơn, ngày   05   tháng  9  năm 2005
BÁO  CÁO 
Kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 8 và 8 tháng đầu năm,

nhiệm vụ công tác trọng tâm tháng 9 năm 2005
((((((((((
I- VỀ HOẠT ĐỘNG CỦA CHỦ TỊCH, CÁC PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH:

Trong tháng 8, Chủ tịch và các Phó Chủ tịch UBND tỉnh có các hoạt động trọng tâm sau:
1- Tiếp và làm việc với Thủ tướng Phan Văn Khải cùng Đoàn công tác của Chính phủ về thăm và làm việc tại Bình Định trong 2 ngày 20 và 21/8:
- Ngày 20/8, lãnh đạo Tỉnh uỷ và UBND tỉnh đã tháp tùng Thủ tướng và Đoàn công tác của Chính phủ đi kiểm tra công trình hồ chứa nước Định Bình và thị sát công trình cầu đường Quy Nhơn – Nhơn Hội. 
- Sáng ngày 21/8, Thủ tướng Chính phủ đã có buổi làm việc quan trọng với lãnh đạo Tỉnh uỷ, UBND tỉnh và một số sở, ban, ngành của tỉnh. Thủ tướng đã kiểm tra tình hình kinh tế - xã hội 7 tháng đầu năm; nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu từ nay đến cuối năm nhằm đạt mức tăng trưởng kinh tế 11 – 11,5% năm 2005 và nghe các báo cáo kiến nghị  của tỉnh với Thủ tướng Chính phủ về một số vấn đề bức xúc của tỉnh như: hỗ trợ vốn đầu tư cơ sở hạ tầng Khu kinh tế Nhơn Hội, đầu tư một số dự án bức xúc về giao thông, thuỷ lợi, hỗ trợ khắc phục hậu quả hạn hán, giải quyết nợ vay xây dựng đường Quy Nhơn – Sông Cầu, nợ vay XDCB trường học, vốn đối ứng nguồn vốn vay ADB trong dự án cấp nước - vệ sinh thành phố Quy Nhơn...
2- Đi công tác ngoài tỉnh:
- Tham dù c¸c héi nghÞ cña TW triệu tập. Làm việc với các bộ, ngành trung ương về các dự án phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. 
- Tham gia Đoàn công tác của Bộ Kế hoạch và Đầu tư đi Đài Loan giới thiệu các cơ hội đầu tư vào Khu kinh tế Nhơn Hội (trong khuôn khổ hoạt động chung về xúc tiến đầu tư do Cục Xúc tiến đầu tư nước ngoài thuộc Bộ Kế hoạch và Đầu tư tổ chức).

3- Tiếp và làm việc với một số cơ quan TW và đối tác nước ngoài: 
- Tiếp và làm việc với Đoàn công tác kiểm tra đất đai của Bộ Tài nguyên và Môi trường; Giám đốc Nhà máy thuỷ điện Vĩnh Sơn – Sông Hinh về dự án mở rộng Nhà máy thuỷ điện Vĩnh Sơn; 

- Tiếp và làm việc với Đại sứ New Zealand tại Việt Nam và đoàn công tác gồm đại diện của tổ chức UNFPA, cùng tổ chức tình nguyện New Zealand tại Bình Định; Tổng Giám đốc Công ty Bia Đông Nam Á về dự án liên doanh sản xuất bia Heineken; đoàn công tác của Công ty ITC và các công ty kiến trúc Hoa kỳ về dự án Khu du lịch Vĩnh Hội và tham gia thiết kế quy hoạch Khu đô thị mới Nhơn Hội; Đoàn đại biểu tỉnh Sêkon (Lào) do đ/c Bun Von - Thường vụ tỉnh uỷ dẫn đầu ký kết biên bản thoả thuận về việc tổ chức bồi dưỡng kiến thức hành chính công cho 30 cán bộ của tỉnh Sêkon vào đầu năm 2006 tại Trường Chính trị tỉnh; đại diện Cơ quan hợp tác phát triển quốc tế Thuỵ Điển và Vụ Hợp tác quốc tế của Bộ Nội vụ về dự án "Quản lý và phát triển đội ngũ cán bộ công chức do cơ quan hợp tác phát triển (SIDA) Thuỵ Điển tài trợ"; Ban quản lý dự án VIE/03/07 Tiền Giang.
4- Chủ trì họp, làm việc với các sở, ban, ngành, địa phương:
- Chủ trì họp UBND tỉnh đánh giá tình hình KT-XH tháng 7, 7 tháng đầu năm và bàn nhiệm vụ tháng 8/2005; tham dự hội nghị tổng kết năm học 2004 -2005; tổng kết công tác PCBL năm 2004 và triển khai nhiệm vụ năm 2005; nghe báo cáo về tình hình hạn hán và kiên cố hoá kênh mương; thông qua chính sách bồi thường, tái định cư khi nhà nước thu hồi đất; nghe báo cáo Quy hoạch chi tiết quỹ đất dọc hai bên đường ven biển Nhơn Hội – Tam Quan (ĐT 639); quy hoạch chi tiết phái Tây và Đông đường Quy Nhơn – Sông Cầu; triển khai công tác trồng rừng ở các tỉnh Nam Lào; nghe Công ty cổ phần Đường báo cáo kế hoạch trồng mía nguyên liệu; xét duyệt Bia di tích địa điểm tập kết ra Bắc; nghe báo cáo tình hình triển khai thực hiện Đề án Phát triển giáo dục mầm non; giải quyết việc di dời cơ sở Nguyễn Nga; họp về công tác tôn giáo. 

- Họp Hội đồng định giá và xử lý nhà đất; Hội đồng định giá tàu thuyền; Ban đổi mới và Phát triển doanh nghiệp; Hội đồng quản lý Quỹ Đầu tư Phát triển, Hội đồng quản trị Chi nhánh Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh; Hội đồng thẩm định ĐTM bãi chôn lấp chất thải rắn Phù Cát. 
- Dự Hội nghị UBMT TQVN tỉnh lần thứ 3 khoá VIII; Đại hội thi đua yêu nước toàn tỉnh lần thứ IV giai đoạn 2001 - 2005; mít tinh trọng thể kỷ niệm 60 năm Ngày thành lập Công an nhân dân; kỷ niệm 60 năm ngày truyền thống các ngành Công nghiệp, Giao thông vận tải, Tư pháp, Tài chính, Tổ chức Nhà nước, Văn phòng cơ quan hành chính; 40 năm Ngày thành lập Sư đoàn 3 Sao vàng; khai mạc giải vô địch võ thuật cổ truyền toàn quốc 2005; khai mạc triển lãm Mỹ thuật Khu vực Nam miền Trung và Tây Nguyên lần thứ X – năm 2005; Lễ đổi tên đơn vị tại Trung tâm bay huấn luyện HLCL Phù Cát; Lễ khai trương mua trái phiếu đợt III; Lễ khởi công công trình bảo tồn, tôn tạo Tháp Cánh Tiên tại xã Nhơn Hậu,  huyện An Nhơn; Lễ khai mạc Hội chợ Hàng Việt Nam chất lượng cao lần thứ 3 - năm 2005 tại Bình Định; Hội nghị đóng góp ý kiến vào dự án Luật Thanh niên; Lễ khánh thành đưa vào sử dụng công trình đường ven biển Nhơn Hôi – Tam Quan.
- Đi công tác cơ sở kiểm tra tình hình hạn hán, kiểm tra nhà máy sản xuất Cồn; tiến độ xây dựng nhà máy chế biến Dứa và Nhà máy chế biến Tinh bột sắn.

5- Công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại tố cáo:
- Tiếp dân định kỳ trong 2 ngày 10 và 25/8/2005.
- Chủ trì họp bàn giải quyết vụ khiếu kiện của ông Nguyễn Ngọc Huỳnh ở xã Bình Thành, ông Lê Thượng ở thành phố Quy Nhơn. 
6- Ban hành các văn bản quy phạm pháp luật:
- Các Quyết định: Ban hành Quy ®Þnh h¹n møc ®Êt ë trªn ®Þa bµn tØnh; ®¬n gi¸ x©y dùng nhµ vµ vËt kiÕn tróc; Söa ®æi, bæ sung b¶ng gi¸ c¸c lo¹i ®Êt trªn ®Þa bµn tØnh B×nh §Þnh; Söa ®æi gi¸ khëi ®iÓm ®Ó ®Êu gi¸ quyÒn sö dông ®Êt ®· quy ®Þnh t¹i QuyÕt ®Þnh sè 81/2005/Q§-UBND ngµy 06/7/2005 cña UBND tØnh; Bæ sung, söa ®æi vµ b·i bá mét sè lo¹i phÝ; Phª duyÖt dù ¸n Quy ho¹ch c¸c khu ch¨n nu«i tËp trung ®Õn n¨m 2010; Quy ®Þnh vÒ chøc n¨ng, nhiÖm vô, quyÒn h¹n vµ c¬ cÊu tæ chøc cña Së X©y dùng; ChÕ ®é phô cÊp ®èi víi Phã Chñ nhiÖm UB KiÓm tra §¶ng ñy x·, ph­êng, thÞ trÊn; C¬ chÕ hç trî kinh phÝ ho¹t ®éng cho lùc l­îng lµm nhiÖm vô chèng bu«n lËu; Ph­¬ng ¸n thùc hiÖn chÝnh s¸ch trî gi¸, trî c­íc hµng hãa phôc vô miÒn nói n¨m 2005.

 - Chỉ thị: Tăng cường công tác quản lý nhà nước trên lĩnh vực đất đai.
II- TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI THÁNG 8 VÀ 8 THÁNG ĐẦU NĂM 2005:

1- Về sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp:
Vụ Hè Thu: Nắng hạn tiếp tục gay gắt, UBND tỉnh đã chỉ đạo gieo sạ 30.500 ha, giảm 10.000 ha và chuyển đổi diện tích lúa sang trồng cây trồng cạn. Kết thúc  vụ, diện tích gieo sạ đạt 33.749,9 ha/30.500 ha kế hoạch, giảm 5.531,6 ha so cùng kỳ. Đến nay đã cơ bản thu hoạch xong lúa hè thu, năng suất ước đạt 47 tạ/ha, tăng 2,8 tạ/ha, sản lượng ước đạt 158.468 tấn, giảm 15.190 tấn so với vụ hè thu năm trước. Diện tích cây ngô tăng 156,6 ha, vừng tăng 444,6 ha, lạc tăng 1,8 ha so với cùng kỳ.
Vụ Mùa, do thiếu nước nghiêm trọng, nên ngay từ đầu vụ, UBND tỉnh đã chỉ đạo ưu tiên điều tiết nước để cấp nước sinh hoạt cho người và nước uống cho gia súc; khuyến khích nông dân gieo khô chờ mưa hoặc chuyển đổi đất trồng lúa sang cây trồng cạn khác. Đến nay, lúa vụ mùa gieo sạ 29.232 ha/37.000 ha kế hoạch,  bằng 82% so cùng kỳ; trong đó, gieo khô 7.162 ha, chiếm 24,5%. Một số huyện có tỷ lệ diện tích gieo khô cao như Hoài Nhơn 31,2%, Phù Mỹ 62,6%, Phù Cát 42,9%. Tình hình thiếu nước nặng nhất là ở vùng phía Đông các huyện Hoài Nhơn, Phù Mỹ, Phù Cát, An Nhơn và Tuy Phước. UBND tỉnh đã kịp thời phân bổ kinh phí 300 triệu đồng để các huyện triển khai giải quyết nước sinh hoạt cho dân.                                                                                                           
- Về chăn nuôi, cùng với việc khôi phục đàn gia cầm theo hướng dẫn của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND tỉnh đã chỉ đạo Chi cục Thú y đã tăng cường triển khai thực hiện công tác tiêm vắc xin phòng chống dịch cúm gia cầm theo Chỉ thị số 25/2005/CT-TTg ngày 12/7/2005 của Thủ tướng Chính phủ; hiện không phát hiện ổ dịch bệnh mới về gia súc, gia cầm. Đáng chú ý, tình trạng bò thịt nhập lậu có nguồn gốc chủ yếu từ Campuchia vào tỉnh không qua kiểm dịch chưa được ngăn chặn triệt để. 

- Tranh thủ thời tiết thuận lợi, các lâm trường đang đẩy nhanh việc khai thác các sản phẩm từ rừng; số lượng gỗ tròn khai thác 3.353 m3, đạt 96% kế hoạch. Tiến độ triển khai kế hoạch trồng rừng năm 2005 đang được tích cực triển khai thực hiện (nhất là khâu đất, cây giống). UBND tỉnh đã chỉ đạo thành lập Ban chỉ đạo xúc tiến đầu tư trồng rừng tại các tỉnh Nam Lào để lập kế hoạch cụ thể triển khai thực hiện từ nay đến cuối năm 2005. Do thời tiết năng nóng, trong tháng 8 xảy ra 2 vụ cháy rừng, làm thiệt hại trên 2 ha rừng ở xã Nhơn Tân (An Nhơn) và  xã Bók Tới (Hoài Ân).
- Về thuỷ sản, khai thác cá ngừ đại dương lũy kế từ đầu năm đạt 3.140 tấn, tăng 27% so với cùng kỳ; giá xăng dầu tiếp tục tăng làm tăng chi phí, ảnh hưởng đến lợi nhuận của ngư dân. Các vùng nuôi tôm trong tỉnh đang tiếp tục thu hoạch, sản lượng thu hoạch khoảng 665 tấn, đạt xấp xỉ cùng kỳ; tuy nhiên, do bệnh tôm không giảm nên năng suất bình quân đạt thấp, khoảng 6 tạ/ha. UBND tỉnh đã yêu cầu ngành Thuỷ sản phối hợp với UBND các huyện, thành phố tiến hành kiểm tra, xác định các vùng nuôi tôm thường xuyên bị dịch bệnh để có biện pháp xử lý môi trường thích hợp.


- Công tác quản lý đất đai, đã hoàn thành nghiệm thu kết quả kiểm kê đất đai năm 2005 ở cấp huyện; đang tiếp tục tổng hợp số liệu kiểm kê đất đai cấp tỉnh. Trong tháng 8, tỉnh đã giao đất cho 8 tổ chức, diện tích 96,03 ha; cho thuê đất 11 tổ chức, diện tích 126,76 ha; chấp thuận địa điểm cho 16 tổ chức, diện tích 224,2 ha (trong đó, có dự án nuôi Hàu tại đầm Đề Gi của doanh nghiệp 100% vốn nước ngoài với diện tích 16 ha; khu quân sự của BCH Quân sự tỉnh tại khu vực Suối Trầu với diện tích 212,5 ha, Công ty ITC của Hoa Kỳ đầu tư tại khu du lịch Vĩnh Hội với diện tích 91,5 ha). Chuẩn bị lập kế hoạch sử dụng đất 5 năm của Khu Kinh tế Nhơn Hội. 

2- Về sản xuất công nghiệp:

- Giá trị sản xuất công nghiệp trên địa bàn tỉnh tháng 8 ước đạt 272,4 tỷ đồng, tăng 25,3% so cùng kỳ và tăng 12,7% so tháng trước. Đáng chú ý, khu vực DNNN địa phương giảm 4,9% so với cùng kỳ, nhưng tăng 31,3% so với tháng trước.
 Tính chung 8 tháng, giá trị sản xuất công nghiệp trên địa bàn tỉnh ước đạt 2.131,1 tỷ đồng, bằng 61,7% kế hoạch năm và tăng 14,6 % so cùng kỳ. Tốc độ tăng trưởng công nghiệp 8 tháng đạt thấp so kế hoạch năm (kế hoạch tăng 23%) và thấp hơn cùng kỳ năm trước 3% (cùng kỳ năm trước tăng 17,6%). Phân theo loại hình kinh tế, khu vực ngoài nhà nước tăng 30,5%, khu vực có vốn đầu tư nước ngoài tăng 8%, khu vực DNNN TW tăng 29,4%. Một số sản phẩm tăng khá như đá các loại tăng 54,3%, xi măng tăng 57,7%, tàu cá vỏ gỗ tăng 44,4%, thức ăn gia súc tăng 12,4%. Riêng công nghiệp khu vực DNNN địa phương giảm 15,2%; một số sản phẩm công nghiệp quốc doanh từ đầu năm đến nay tiếp tục giảm như hải sản đông lạnh giảm 68,7%, giày dép xuất khẩu giảm 46,8%, bia giảm 3,6% so với cùng kỳ. 
- Nhằm tăng năng lực sản xuất công nghiệp, UBND tỉnh đã chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thi công, sớm đưa các nhà máy sản xuất chế biến cồn rượu, tinh bột sắn, dứa và rau quả xuất khẩu đi vào hoạt động trong năm 2005. Trong đó, lưu ý triển khai đồng bộ các hạng mục công trình, bảo đảm nghiêm ngặt các yêu cầu về xử lý môi trường. Đồng thời, chú trọng công tác thu mua, dự trữ hợp lý nguồn nguyên liệu đầu vào để các nhà máy có đủ nguyên liệu hoạt động, phát huy hiệu quả ngay từ vụ đầu, năm đầu đi vào sản xuất.

- Đã khánh thành đưa vào sử dụng Nhà máy May ở huyện Phù Mỹ. Tại KCN Phú Tài và KCN Long Mỹ có thêm 2 doanh nghiệp đi vào sản xuất, 3 doanh nghiệp triển khai xây dựng. Tại Cụm công nghiệp Diêm Tiêu và Cụm công nghiệp thị trấn Bình Dương (huyện Phù Mỹ) đã tổ chức khởi công 2 nhà máy chế biến lâm sản (mỗi cụm 1 nhà máy). Từ đầu năm đến nay, Cụm công nghiệp Quang Trung, thành phố Quy Nhơn có thêm 8 doanh nghiệp hoàn thành đầu tư xây dựng đi vào sản xuất, nâng tổng số có 28 doanh nghiệp đang hoạt động; cụm công nghiệp thị trấn Bình Định và cụm công nghiệp Thanh Liêm (An Nhơn) đã cơ bản hoàn thành đầu tư cơ sở hạ tầng. 

3- Về thương mại, dịch vụ:

- Kim ngạch xuất khẩu tháng 8 ước đạt 12,4 triệu USD, giảm 5,8% so với cùng kỳ và giảm 3,9% so với tháng trước;  là tháng có mức tăng trưởng kim ngạch xuất khẩu thấp nhất từ đầu năm đến nay. Tính chung 8 tháng, kim ngạch xuất khẩu ước đạt 145,8 triệu USD, bằng 63,5% kế hoạch năm và tăng 22,3% so cùng kỳ. Trong đó, hàng thuỷ sản chiếm 7,9%, hàng nông sản chiếm 16,4%, hàng công nghiệp chế biến chiếm 3,8%, lâm sản chiếm 66,2% và khoáng sản chiếm 5,8%. Một số sản phẩm xuất khẩu tăng khá so cùng kỳ như dăm bạch đàn tăng 148,8%, khoáng sản tăng 41,9%. Riêng hàng dệt may giảm 34,8%, thuốc tây viên giảm 69,1%, thuốc tây ống giảm 80,2%, giày dép các loại giảm 42,8%,...Tổng giá trị nhập khẩu 8 tháng ước thực hiện 67,9 triệu USD, tăng 5,2%  so cùng kỳ. Đáng chú ý, từ đầu năm đến nay, Công ty TNHH Tân Phú Tài là doanh nghiệp đầu tiên đã chế biến và trực tiếp xuất khẩu 70.000 tấn cá cơm khô các loại sang thị trường Đài Loan, Hàn Quốc, giá trị 258.000 USD.
- Tổng mức bán lẻ hàng hoá và dịch vụ xã hội 8 tháng ước đạt 5.140 tỷ đồng, tăng 18,9% so cùng kỳ. Trong đó, doanh thu hoạt động dịch vụ ước đạt 188,3 tỷ đồng, tăng 45,9% so cùng kỳ; doanh thu kinh doanh khách sạn nhà hàng ước đạt 618,4 tỷ đồng, tăng 18,7%. Kết quả tổ chức Hội chợ Hàng Việt Nam chất lượng cao lần thứ 3 năm 2005, có 120 doanh nghiệp tham gia với 450 gian hàng.  Đã có trên 300.000 lượt người tham quan, mua sắm tại hội chợ. Doanh số bán hàng trực tiếp của các doanh nghiệp tại Hội chợ đạt 30 tỷ đồng (Hội chợ năm 2004 đạt 23 tỷ đồng). UBND tỉnh đã tặng Bằng khen cho 6 đơn vị góp phần vào thành công của Hội chợ. 


- Chỉ số giá hàng hóa và dịch vụ tháng 8 tăng 0,35% so tháng trước và tăng 6,65% so với cùng kỳ năm 2004. So với cùng kỳ năm 2004, nhóm hàng lương thực tăng 6,78%, thực phẩm tăng 11,75%, dịch vụ tăng 8,78%. Trong đó, thóc gạo tăng 6,65%, thịt lợn tăng 20,28%, tăng cao nhất là giá đường tăng 37,01% (hiện đường RS Bình Định 8.256 đ/kg), giá xăng dầu tăng 25,06%, giá vàng tăng 8,27%, đô la Mỹ tăng 0,84%. Trong tháng 8, các lực lượng chức năng tiếp tục tăng cường kiểm tra, kiểm soát việc áp dụng giá bán lẻ xăng dầu mới tại các điểm kinh doanh xăng dầu trên địa bàn tỉnh theo chỉ đạo của Bộ Thương mại, Bộ Tài chính. Lực lượng quản lý thị trường đã tổ chức kiểm tra 342 cơ sở kinh doanh (tăng 60 cơ sở so với tháng trước), phát hiện và xử lý 21 vụ vi phạm các điều kiện kinh doanh. 
- Lượng khách du lịch đến tỉnh tiếp tục tăng, trong tháng 8 ước đạt 33.620 lượt người, tăng 49% so cùng kỳ.  Luỹ kế 8 tháng đầu năm, ước đạt 252.385 lượt người, tăng 48% so cùng kỳ (trong đó khách quốc tế ước đạt 14.969 lượt người, tăng 15% và khách nội địa 237.416 lượt người, tăng 49%). 

- Tính chung 8 tháng, vận tải hàng hoá tăng 105% và luân chuyển hành khách tăng 33,3% so cùng kỳ. Hàng thông qua Cảng ước đạt 2.104.000 TTQ, tăng 8,9%, trong đó Cảng Quy Nhơn 1.760.000 TTQ, tăng 7,8%, Cảng Thị Nại 344.000 TTQ, tăng 15% so cùng kỳ.


4- Về tài chính, sắp xếp đổi mới doanh nghiệp:
- Đến ngày 30/8/2005, thu ngân sách Nhà nước trên địa bàn tỉnh đạt 640,9 tỷ đồng, đạt 64,1% dự toán năm. Trong đó, thu nội địa 559,9 tỷ đồng, đạt 64,5% dự toán, và thu hoạt động xuất nhập khẩu 81,5 tỷ đồng, đạt 61,7% dự toán năm. Nhiều khoản thu đạt khá so dự toán và cùng kỳ; riêng thu tiền sử dụng đất đạt gần 147,57 tỷ đồng, đạt 57,2% kế hoạch năm. Phát hành trái phiếu Chính phủ đợt 3 năm 2005 trên địa bàn tỉnh  còn chậm, mới đạt 16,4 tỷ đồng, bằng 71% chỉ tiêu Trung ương giao.

- Về công tác sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp: Công ty Du lịch Bình Định đã tiến hành Đại hội cổ đông thành lập Công ty cổ phần. Hoàn thành phê duyệt giá trị doanh nghiệp Công ty Giày Bình Định và Công ty Vật tư Nông nghiệp để cổ phần hoá. Công ty Xuất nhập khẩu Bình Định dự kiến hoàn thành phương án cổ phần hoá trong tháng 9/2005. Đang triển khai việc chuyển giao vốn từ Đảng sang Nhà nước đối với Công ty Bia Quy Nhơn theo quy định để làm cơ sở cho việc chuyển giao về Công ty Dược – Trang thiết bị Y tế làm đơn vị thành viên hạch toán độc lập theo chủ trương của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ.
5- Về xây dựng cơ bản:
- Các dự án đầu tư xây dựng trong kế hoạch đang tiếp tục triển khai. Giá trị khối lượng XDCB thuộc địa phương quản lý ước thực hiện 563 tỷ đồng, đạt 46,6% kế hoạch năm. Đã thanh toán vốn đầu tư XDCB 541,3 tỷ đồng, bằng 96,1% giá trị khối lượng thực hiện, đạt 44,8% kế hoạch vốn năm (trong đó, nguồn TW thanh toán 145,4 tỷ đồng, bằng 42,7% kế hoạch năm, vốn ngân sách tỉnh thanh toán 300 tỷ đồng, bằng 50,4% kế hoạch năm, vốn ngân sách huyện, thành phố thanh toán 95,8 tỷ đồng, bằng 35% kế hoạch năm).

- Các công trình XDCB trọng điểm của tỉnh tiếp tục được tập trung kiểm tra, đôn đốc. Đã tổ chức Lễ khánh thành đường ven biển Nhơn Hội – Tam Quan. Chỉ đạo đẩy nhanh thi công cầu đường Quy Nhơn - Nhơn Hội; tuy nhiên, so với tiến độ, một số gói thầu thi công chậm: Cầu vượt đầm Thị Nại mới thực hiện được 188/360 cọc (đạt 52%), đúc dầm 163/343 (đạt 48%), thi công  nhịp 21/49 (đạt 43%)...UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Giao thông vận tải tăng cường đôn đốc, yêu cầu các đơn vị thi công bổ sung vật tư, thiết bị - xe máy, nhân lực để đẩy nhanh tiến độ thi công, hoàn thành đúng tiến độ như đã cam kết.

6- Về triển khai xây dựng Khu kinh tế Nhơn Hội và xúc tiến đầu tư:

- UBND tỉnh đã trình Thủ tướng Chính phủ và Bộ Nội vụ xem xét Đề án thành lập Ban Quản lý Khu kinh tế Nhơn Hội và tích cực làm việc với Bộ, Ngành Trung ương về đề nghị hướng dẫn, uỷ quyền cho Ban Quản lý các Khu kinh tế Nhơn Hội thực hiện theo cơ chế "một cửa, tại chỗ"; về hỗ trợ vốn đầu tư cơ sở hạ tầng Khu kinh tế Nhơn Hội. UBND tỉnh đã có văn bản đồng ý cho Hiệp hội các doanh nghiệp KCN thành phố Hồ Chí Minh được đăng ký đầu tư toàn bộ KCN Nhơn Hội thuộc Khu kinh tế Nhơn Hội trên cơ sở thành lập Công ty cổ phần KCN Sài Gòn – Nhơn Hội để làm chủ đầu tư dự án xây dựng và kinh doanh kết cấu hạ tầng kỹ thuật KCN Nhơn Hội (giai đoạn 1 và 2).

- Ban Chuẩn bị dự án Khu kinh tế Nhơn Hội phối hợp với các ngành có liên quan đang tích cực đôn đốc các đơn vị tư vấn triển khai lập Quy hoạch chi tiết các khu chức năng của Khu kinh tế Nhơn Hội theo Quy hoạch chung đã được phê duyệt. Đã hoàn thành hồ sơ quy hoạch chi tiết Khu công nghiệp Nhơn Hội (giai đoạn 1), dự án đường trục Khu kinh tế, dự án đầu tư hạ tầng Khu tái định cư Nhơn Phước giai đoạn 1 với diện tích 30 ha. Hoàn thành thủ tục trình UBND tỉnh xem xét, quyết định  thành lập Ban tổ chức cuộc thi tuyển tư vấn Quy hoạch chi tiết 1/2.000 Khu đô thị mới Nhơn Hội; chỉ định thầu tư vấn lập dự án cấp nước giai đoạn 1 Khu kinh tế Nhơn Hội.
 - Công tác xúc tiến đầu tư, hướng dẫn, giới thiệu địa điểm cho các nhà đầu tư nước ngoài vào Khu kinh tế Nhơn Hội được tích cực thực hiện; chú trong công tác tuyên truyền, quảng bá về Khu kinh tế Nhơn Hội trên các phương tiện thông tin đại chúng. Qua chuyến xúc tiến đầu tư tại Đài Loan  từ ngày 10 – 16/8/2005 của Đoàn công tác tỉnh, các nhà đầu tư đã quan tâm đặc biệt đến Khu kinh tế  Nhơn Hội, nhiều nhà đầu tư đã đăng ký tới tỉnh Bình Định trong tháng 9/2005 để tìm hiểu kỹ hơn về cơ hội đầu tư vào Khu kinh tế Nhơn Hội.

7- Về văn hoá - xã hội, nội chính:
- Ngành giáo dục - đào tạo đã tiến hành tổng kết năm học 2004 – 2005, tập trung triển khai công tác tuyển sinh vào lớp 1, lớp 6 và lớp 10, thực hiện chương trình thay sách giáo khoa mới ở hai khối lớp 4 và lớp 9, chuẩn bị tổ chức khai giảng năm học mới 2005 -2006. Ngành Khoa học và Công nghệ tiếp tục tổ chức kiểm tra, nghiệm thu  các đề tài NCKH theo tiến độ;  triển khai xây dựng kế hoạch hoạt động khoa học công nghệ năm 2006. 

- Công tác y tế phòng chống dịch bệnh mùa hè và vệ sinh an toàn thực phẩm tiếp tục được chú trọng. UBND tỉnh đang chỉ đạo tiến hành củng cè, s¾p xÕp tæ chøc ngµnh y tÕ theo NghÞ ®Þnh 171/2004 cña ChÝnh phñ.
- Trong tháng 8, nhiều hoạt động văn hoá, thông tin, thể dục thể thao được tổ chức chào mừng kỷ niệm 60 năm Ngày Cánh mạng Tháng Tám và Quốc khánh 2/9; kỷ niệm 60 năm ngày truyền thống các ngành Công nghiệp, Giao thông vận tải, Công an, Tư pháp, Tài chính, Tổ chức Nhà nước, Văn phòng cơ quan hành chính, Đã tổ chức tốt Lễ mít tinh trọng thể kỷ niệm 60 năm Ngày thành lập Công an nhân dân; Đại hội thi đua yêu nước toàn tỉnh lần thứ IV giai đoạn 2001 – 2005; giải vô địch võ thuật cổ truyền toàn quốc 2005; triển lãm Mỹ thuật Khu vực Nam miền Trung và Tây Nguyên lần thứ X – năm 2005; lễ phát động đợt sinh hoạt chính trị "Tiếp lửa truyền thống – mãi mãi tuổi 20" của Tỉnh Đoàn Bình Định. Kết thúc cuộc thi tìm hiểu "60 năm Nước Cộng hoà XHCN Việt Nam" do tỉnh tổ chức đã thu hút 157.126 người tham gia; huyện Phù Mỹ đạt giải nhất. Ban Tổ chức cuộc thi đã chọn 52 bài thi gửi tham gia cuộc thi cấp Trung ương.

- Ngành lao động, thương binh và xã hội đã tổ chức điều tra lao động việc đúng tiến độ. Kết quả điều tra: số người  từ 15 tuổi trở lên có 1.137.631 người, trong đó, có 802.165 người tham gia hoạt động kinh tế.  Tỷ lệ thất nghiệp khu vực thành thị 5,1% (năm 2004 là 5,24%), khu vực nông thôn là 2,36% (năm 2004 là 2,33%). Tỷ lệ sử dụng thời gian lao động nông thôn 77% (năm 2004 là 75,3%). Kết quả điều tra hộ nghèo theo tiêu chí mới trên địa bàn tỉnh: tỷ lệ hộ nghèo 15,86%.


- Công tác đào tạo nghề, giải quyết việc làm: Hiện có 111 dự án đang triển khai,  hỗ trợ giải quyết việc làm cho 1.641 lao động; đã đào tạo và tập huấn nghề cho 10.280 lượt người; xuất khẩu lao động 560 người (trong đó,  Malaysia: 399, Đài Loan: 15, Nhật Bản: 28, Hàn Quốc: 14 và các nước khác: 104 người).   

- Tình hình an ninh, chính trị, trật tự an toàn xã hội được bảo đảm. Đã tăng cường công tác điều tra, trấn áp các loại tội phạm; phạm pháp hình sự xảy ra chủ yếu là trộm cắp tài sản. Trong tháng 8, tai nạn giao thông xảy ra 18 vụ, giảm 16 vụ so tháng trước, nhưng làm chết 31 người (giảm 7 người) và bị thương 43 người (tăng 30 người). Đáng chú ý xảy ra 2 vụ tai nạn đường sắt, làm chết 12 người và bị thương 14 người.

III- NHỮNG CÔNG TÁC TRỌNG TÂM THÁNG 9 NĂM 2005:


Trªn c¬ së ®¸nh gi¸ t×nh h×nh 8 th¸ng ®Çu n¨m, yêu cầu các cấp, các ngành tiếp tục có giải pháp tích cực chỉ đạo thực hiện đạt kết quả cao nhất các nhiệm vụ còn lại từ nay đến cuối năm 2005 theo Nghị quyết kỳ họp thứ 4 HĐND tỉnh và Công điện số 06/CĐ-CTUB ngày 28/7/2005 của Chủ tịch UBND tỉnh. Trong tháng 9/2005, lưu ý tập trung chỉ đạo thực hiện một số công tác trọng tâm sau:

1- Tập trung chỉ đạo chống hạn, ưu tiên cung ứng đủ nước uống và nước sinh hoạt cho người, nước uống cho gia súc các vùng ven biển; chỉ đạo chăm sóc tốt diện tích lúa đã gieo vụ mùa, vận động nhân dân chuyển mạnh sang cây trồng khác trên diện tích không có nước để gieo sạ, chuẩn bị giống rau màu để trồng khi có mưa, theo dõi cứu đói kịp thời ở vùng hạn nặng, vùng mất mùa tôm do dịch bệnh. Triển khai công tác chuẩn bị các điều kiện về giống, vật tư để triển khai sản xuất vụ Đông Xuân 2005 – 2006 thắng lợi.  Tăng cường chỉ đạo phát triển vùng nguyên liệu mía, dứa, đảm bảo đạt diện tích kế hoạch đã đề ra (phấn đấu trồng mới 500 ha dứa, 1.500 ha mía); lưu ý, chỉ đạo trồng dứa hết diện tích đã được khai hoang tại La Vuông, Hoài Ân, Mỹ Lộc; lập thủ tục giao quyền sử dụng đất trồng dứa cho các doanh nghiệp, tư nhân để có điều kiện thế chấp, vay vốn các ngân hàng đầu tư trồng dứa nguyên liệu; thực hiện đúng các chính sách khuyến khích trồng dứa nguyên liệu của tỉnh. Thực hiện nghiêm c¸c biÖn ph¸p phßng chèng dÞch cóm gia cÇm (H5N1), triển khai tốt chủ trương tiêm vacxin cho gia cầm, nhanh chóng phục hồi đàn gia cầm theo hướng dẫn của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Chỉ đạo chuyển đổi diện tích nuôi tôm bị nhiễm bệnh sang nuôi các đối tượng khác (cá, cua...); xử lý ô nhiễm môi trường nhằm phòng chống dịch bệnh cho tôm. Chỉ đạo tích cực kế hoạch triển khai trồng rừng, nhất là khâu đất, giống, phấn đấu trồng rừng mới đạt 4.000 ha năm 2005. Tập trung chỉ đạo hoàn thành công tác kiểm kê đất đai năm 2005. Tăng cường  công tác thanh, kiểm tra việc quản lý và sử dụng đất đai,  kiên quyết xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm lấn chiếm, sử dụng đất đai trái phép. Triển khai thực hiện các biện pháp giải quyết các tồn tại, yếu kém trong quản lý đất đai theo kết luận của Đoàn kiểm tra Bộ Tài nguyên và Môi trường.
Triển khai công tác phòng chống lôt b·o và giảm nhẹ thiên tai, xây dựng ph­¬ng ¸n phßng chèng lôt b·o (phương chậm 4 tại chỗ); phương án bảo vệ các hồ chứa, ®ª s«ng, ®ª biÓn vµ t×m kiÕm cøu n¹n; tæ chøc tập huấn lùc l­îng cøu n¹n trªn biÓn, s½n sµng øng phã víi mäi t×nh huèng, h¹n chÕ ®Õn møc thÊp nhÊt thiÖt h¹i do thiªn tai g©y ra.
2- Tiếp tục chỉ đạo đẩy mạnh sản xuất công nghiệp; tËp trung ph¸t hiÖn nh÷ng khã kh¨n, v­íng m¾c hiÖn nay trong qu¸ tr×nh s¶n xuÊt ë tÊt c¶ c¸c lÜnh vùc ®Ó cã biÖn ph¸p kh¾c phôc kÞp thêi. Kiểm tra, đôn đốc, chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thi công các dự án về công nghiệp. Khắc phục nhanh về xử lý môi trường Nhà máy sản xuất Cồn, đảm bảo xử lý nước thải đạt cấp độ A mới được tiến hành sản xuất. Hoàn thành đưa vào sản xuất (chạy thử) Nhà máy chế biến Tinh bột mì, Nhà máy chế biến dứa và rau quả xuất khẩu. Đưa nhanh nhà máy cán thép nóng đi vào sản xuất ổn định. Tập trung xây dựng vùng nguyên liệu mía đảm bảo cho vụ ép của Nhà máy Đường năm 2005 – 2006.

Tiếp tục thực hiện quy hoạch, xây dựng cụm công nghiệp ở các địa phương; đẩy mạnh công tác đền bù, giải toả giao đất sản xuất cho các doanh nghiệp tại các khu công nghiệp Phú Tài, Long Mỹ và các cụm công nghiệp ở các địa phương. 
3- Tiến hành rµ so¸t l¹i kÕt qu¶ thùc hiÖn xuÊt khÈu cña nh÷ng mÆt hµng chñ lùc, nhÊt lµ nh÷ng mÆt hµng cã møc kim ng¹ch xuÊt khÈu lín, ®Ò xuÊt víi UBND tØnh c¸c gi¶i ph¸p cÇn thiÕt nh»m n©ng cao tèc ®é t¨ng tr­ëng xuÊt khÈu. ChØ ®¹o nâng cao hiệu quả hoạt động xúc tiến thương mại, du lịch.  Chó träng c«ng t¸c qu¶n lý thÞ tr­êng, b¶o ®¶m thùc hiÖn nghiªm c¸c quy ®Þnh vÒ niªm yÕt gi¸, chèng b¸n ph¸ gi¸, kiÓm so¸t ®éc quyÒn, t¨ng c­êng chèng bu«n lËu, ¸p dông c¸c biÖn ph¸p øng phã kÞp thêi nh»m b×nh æn thÞ tr­êng, duy tr× vµ ph¸t triÓn s¶n xuÊt.
4- Các sở, ban liên quan, UBND các huyện, thành phố chỉ đạo đẩy mạnh công tác XDCB theo kế hoạch năm 2005. Đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình trọng điểm của tỉnh, nhất là công trình cầu đường Quy Nhơn – Nhơn Hội, đường Xuân Diệu, đường Gò Găng – Cát Tiến. Tăng cường chỉ đạo công tác chỉnh trang đô thị đối với thành phố Quy Nhơn. Tham gia cùng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thi công công trình hồ Định Bình và các công trình thuỷ lợi vừa và nhỏ, công trình thuộc dự án đê Đông kịp vượt lũ. Chú trọng công tác kiểm tra, giám sát chất lượng các công trình xây dựng. Thực hiện thanh quyết toán khối lượng XDCB hoàn thành theo tiến độ, không để dồn vào cuối năm. 
5- Tích cực làm việc với các Bộ, Ngành liên quan để đôn đốc thủ tục thành lập Ban Quản lý Khu kinh tế Nhơn Hội; đẩy nhanh tiến độ quy hoạch chi tiết các khu chức năng của Khu kinh tế Nhơn Hội; quy hoạch chi tiết Khu du lịch thuộc tuyến du lịch sinh thái Phương Mai – Núi Bà, Khu du lịch ven biển Nhơn Lý – Trung Lương, Khu du lịch giữa đô thị mới và Khu phong điện, Khu du lịch đầm Thị Nại và lập dự án một số hạng mục hạ tầng quan trọng của Khu kinh tế Nhơn Hội (như điện, nước, nhà máy xử lý nước thải, đường trục chính...). Tăng cường công tác xúc tiến đầu tư, làm việc cụ thể với các nhà đầu tư đã đăng ký để triển khai các dự án đầu tư vào Khu kinh tế Nhơn Hội; chuẩn bị làm việc với các nhà đầu tư Đài Loan sang thăm, tìm hiểu đầu tư vào Khu kinh tế Nhơn Hội. 
6- Tiếp tục chỉ đạo đẩy mạnh thu ngân sách, phấn đấu đạt và vượt kế hoạch đã đề ra để đảm bảo các nhu cầu chi và trả nợ các khoản nợ đến hạn; đẩy nhanh tiến độ bán đấu giá quyền sử dụng đất hàng tuần để tăng nguồn thu đáp ứng nhu cầu đầu tư xây dựng hạ tầng; hoàn thành xây dựng đề án chuyển Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh thành công ty tài chính. Đẩy mạnh thực hiện công tác đổi mới và sắp xếp DNNN theo kế hoạch đề ra.
7-  Tập trung chỉ đạo tổ chức khai giảng năm học mới 2005 -2006, lưu ý thực hiện tốt công tác tuyển sinh, thay sách giáo khoa mới lớp 4 và lớp 9; hoàn thành xây dựng mới và sửa chữa trường, lớp học theo kế hoạch. Tăng cường công tác phòng chống dịch bệnh; lưu ý phòng chống dịch sốt xuất huyết. Tích cực chỉ đạo triển khai các dự án giải quyết  việc làm, đào tạo nghề, xuất khẩu lao động và hỗ trợ xây dựng nhà ở đơn sơ cho các hộ nghèo theo kế hoạch. Tổ chức tốt các hoạt động văn hoá, thông tin, thể dục thể thao kỷ niệm Quốc khánh 2/9.
8- Bảo đảm an ninh, quốc phòng; tăng cường công tác trấn áp, điều tra, xử lý theo pháp luật các loại tội phạm hình sự, gây mất trật tự xã hội trên địa bàn tỉnh. Tăng cường các biện pháp nhằm giảm dần tai nạn giao thông.

9- Tập trung chỉ đạo đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, nhất là trong lĩnh vực thu hút đầu tư trong nước và nước ngoài vào tỉnh. Yªu cÇu Thñ tr­ëng c¸c së, ban, ngµnh, Chñ tÞch UBND c¸c huyÖn, thµnh phè tËp trung chØ ®¹o c¸c c«ng viÖc träng t©m, kh«ng ®Ó tån ®äng viÖc./.
                                                                     TM- ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH 
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- Văn phòng Chính phủ; Vụ IV                                                                    PHÓ CHỦ TỊCH  
- Bộ trưởng Hoàng Trung Hải

- TT Tỉnh ủy

- TT, các Ban HĐND tỉnh 

- CT, các PCT UBND tỉnh

- Anh Bá, anh Ngoạn

- UB Mặt trận TQVN tỉnh

- Văn phòng Tỉnh ủy

- Các sở, ban, ngành
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- Lưu VP, K2 (100 b).

