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ỦY BAN NHÂN DÂN                                 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                                    Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc

        ((((                                                   ((((((((((   
  Số:   08  /BC - UBND                                 Quy Nhơn, ngày  03    tháng  02  năm 2006                                 
              BÁO CÁO 

Tình hình tổ chức đón Tết Bính Tuất năm 2006
(Theo Công văn số 264/VPCP-TH ngày 13/01/2006 của Văn phòng Chính phủ)

((((((((((
Thực hiện Công điện số 28/TTg-KTTH ngày 06/01/2006 của Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh Bình Định đã có Chỉ thị về việc tổ chức đón Tết và Chỉ thị về đảm bảo an ninh trật tự trong dịp Tết để đảm bảo cho nhân dân trong tỉnh đón Tết Nguyên đán Bính Tuất năm 2006 vui tươi và an toàn. Đặc biệt, trước Tết đã tập trung chỉ đạo khắc phục thiệt hại do lũ lụt những tháng cuối năm 2005 gây ra, tổ chức phân bổ kịp thời và đúng đối tượng nguồn kinh phí cứu trợ của Trung ương và của tỉnh, nhất là cứu trợ dân sinh vùng bị ảnh hưởng lũ lụt. Đồng thời, chỉ đạo đẩy mạnh các hoạt động sản xuất kinh doanh ngay từ những ngày đầu năm. 
Nhìn chung, các cấp, các ngành đã tổ chức triển khai thực hiện tốt chỉ đạo của UBND tỉnh, cùng với những thành tựu đạt được về phát triển kinh tế xã hội trong năm qua, nên mặc dù còn nhiều khó khăn do hậu quả lũ lụt gây ra, nhưng tình hình tổ chức các hoạt động đón Tết Bính Tuất năm 2006 có nhiều mặt chuyển biến tốt, các hoạt động vui xuân đón Tết đảm bảo vui tươi, lành mạnh và tiết kiệm. 

1- Về tình hình thực hành tiết kiệm công quỹ, chống lãng phí:
- Việc thực hiện chủ trương tiết kiệm công quỹ, chống lãng phí trong dịp Tết được các cơ quan, đơn vị trong tỉnh chấp hành tốt. Không xảy ra các trường hợp vi phạm phải xử lý. Nhất là, không xảy ra việc lợi dụng lễ, tết sử dụng tiền, tài sản của Nhà nước, của tập thể để thưởng, biếu, tặng, cho các tổ chức hoặc cá nhân, tổ chức liên hoan, ăn uống lãng phí, tham quan, du lịch không đúng chế độ quy định. Không sử dụng xe công để phục vụ các nhu cầu cá nhân trong dịp Tết. 

- Việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong dịp Tết cũng được cán bộ, công chức, viên chức, công nhân, cán bộ, chiến sỹ trong các lực lượng vũ trang và nhân dân ở tỉnh hưởng ứng và chấp hành tốt. Thực hiện quy định không tổ chức mang hoa, quà, tiền đến tặng tại cơ quan, nhà riêng cấp trên, lãnh đạo; dành thời gian nghỉ Tết cho gia đình và thăm hỏi họ hàng, người thân. 
2- Về tình hình bảo đảm lưu thông hàng hóa, chống buôn lậu, gian lận thương mại và ổn định giá cả hàng hóa, thị trường, đáp ứng nhu cầu hàng hóa thiết yếu trước, trong và sau Tết:

- Việc chuẩn bị hàng hoá phục vụ Tết năm nay được triển khai tốt, đáp ứng nhu cầu hàng hóa thiết yếu của nhân dân trước, trong và sau Tết, góp phần bình ổn giá trên thị trường. Ngoài việc tổ chức Hội chợ - Triển lãm thường niên “Kinh tế Thương mại và Hội nhập Quốc tế - Bình Định lần thứ IV” ngay từ trước Tết 20 ngày (với 73 doanh nghiệp tham gia 105 gian hàng, trong đó, có 10 doanh nghiệp Thái Lan và 2 doanh nghiệp Trung Quốc), các đơn vị ngành hàng thuộc các thành phần kinh tế đã tập kết lượng hàng hoá tương đối lớn và phong phú, nhất là ở thành phố Quy Nhơn và các thị trấn, thị tứ với tổng giá trị trên 150 tỷ đồng, trong đó hàng phục vụ miền núi khoảng 15 tỷ đồng.
Riêng Siêu thị Co.op Mart tại thành phố Quy Nhơn có trên 10.000 mặt hàng với gía trị dự trữ khoảng 15 tỷ đồng, trong đó, hàng công nghệ thực phẩm, hàng may mặc, hàng gia dụng chiếm tỷ trọng cao. Công ty Thương mại và Phát triển miền núi chủ động dự trữ hàng hoá thiết yếu phục vụ đồng bào các huyện miền núi với tổng giá trị trên 2,5 tỷ đồng gồm các mặt hàng lương thực, thực phẩm công nghệ, thực phẩm tươi sống, một số mặt hàng thiết yếu khác…Công ty đã tổ chức 50 điểm bán hàng (20 điểm cố định, 30 điểm lưu động) tại 30 xã của các huyện Vân Canh, Vĩnh Thạnh, An Lão, Hoài Ân, Tây Sơn. Đặc biệt tại hai xã vùng sâu, vùng xa, đặc biệt khó khăn là An Toàn, An Nghĩa (huyện An Lão) do giao thông bị tắc trong mùa mưa bão vừa qua, Công ty đã cố gắng tổ chức đưa các mặt hàng thiết yếu lên các xã bằng phương tiện thô sơ với trị giá trên 120 triệu đồng để phục vụ kịp thời nhu cầu của đồng bào trong dịp Tết. 
Nhằm đáp ứng nhu cầu của nhân dân về thịt gia cầm sạch, trên địa bàn tỉnh đã tổ chức được 6 cơ sở giết mổ gia cầm tập trung ( riêng thành phố Quy Nhơn và thị trấn Bình Định - An Nhơn mỗi nơi 2 cơ sở). Riêng 2 cơ sở giết mổ gia cầm sạch ở thành phố Quy Nhơn là Công ty Thực phẩm XNK Lam Sơn và Cơ sở giết mổ gia cầm sạch Dũng Nghĩa cung cấp cho thị trường bình quân trên 600 con gà, vịt/ngày. tại Siêu thị Coop Marat Quy Nhơn đã bán thịt gia cầm sạch từ đầu tháng 01/2006 đến ngày 29 Tết là 15.874 con nhưng vẫn không đủ cung cấp cho nhu cầu tiêu dùng của nhân dân. Giá thịt gia cầm sạch từ đầu tháng tăng khoảng 3.000 đ – 5.000 đ/kg.
- Nhìn chung, hàng hoá cung ứng dồi dào, đa dạng, mẫu mã đẹp và nhiều chủng loại hàng hoá trong nước ngày càng được người dân ưa chuộng. Nhân dân đi lại mua sắm tiêu dùng trong những ngày giáp Tết khá sôi động, sức mua tăng khoảng 10%, đặc biệt là mua sắm tại Siêu thị. Tổng mức lưu chuyển hàng hóa và dịch vụ xã hội tháng 01 ước đạt 1.838, 2 tỷ đồng, tăng 27,2%; trong đó bán lẻ 1.031,6 tỷ đồng, tăng 42,1% so với cùng kỳ. Tổng doanh số bán ra các mặt hàng phục vụ Tết  khoảng 150 tỷ đồng. Riêng Công ty Thương mại và Phát triển miền núi bán ra 1,5 tỷ đồng, chủ yếu là các mặt hàng: gạo nếp 10 tấn, gạo tẻ 20 tấn, thịt lợn 5,6 tấn, hàng công nghệ phẩm, bách hoá khoảng 350 triệu đồng…. Siêu thị Co.op Mart Quy Nhơn có doanh số bán ra trong tháng 01/2006 trên 12 tỷ đồng, tăng gần 40% so với cùng kỳ năm trước, bình quân bán ra trên 400 triệu đồng/ngày, riêng trong những ngày từ 26 đến 29 Tết âm lịch, doanh số bán ra mỗi ngày khoảng 750 triệu đồng. Nhìn chung giá cả các mặt hàng, đặc biệt là hàng công nghệ thực phẩm, tiêu dùng, gia dụng,... tại Siêu thị tương đối ổn định đã góp phần bình ổn giá cả thị trường.   

- Công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường được tăng cường theo chỉ đạo của Ban chỉ đạo 127-TW, Bộ Thương mại và của UBND tỉnh nhằm bảo đảm ổn định thị trường, giá cả trước, trong và sau Tết Nguyên Đán. Trong tháng 1/2006, các lực lượng chức năng đã tổ chức kiểm tra 350 vụ, xử lý 28 vụ vi phạm, trong đó xử lý 17 cơ sở vi phạm các điều kiện kinh doanh; 01 vụ vi phạm hàng giả thu giữ 363 áo Việt Tiến giả ; 8 vụ hàng lậu, hàng cấm, thu giữ hàng hoá vi phạm gồm: 490 chai rượu ngoại các loại, 444 gói thuốc lá ngoại, 03 quạt điện, 15 nồi cơm điện, 500 bộ bài Tú lơ khơ, 200 đèn AC Donnghi và 14 mặt hàng đồ chơi trẻ em các loại. Thu phạt nộp Kho bạc Nhà nước 28,85 triệu đồng. Ngoài ra, các cơ quan chức năng đã kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm 101 vụ, phát hiện 11 cơ sở kinh doanh hàng kém chất lượng. Người tiêu dùng cũng đã có ý thức hơn trong việc mua hàng hóa ở Siêu thị và những địa chỉ tin cậy, bảo đảm, chất lượng, vệ sinh an toàn thực phẩm.

- Tình hình giá cả thị trường trước, trong và sau Tết:

 Trong những ngày trước và giáp Tết, giá một số loại hàng hoá như lương thực, thực phẩm tươi sống tăng hơn, như các loại thịt bò, thịt lợn, gạo, thuỷ hải sản…Tuy giá cả các mặt hàng có nhích lên so với những ngày thường, nhưng do hàng hoá chuẩn bị đầy đủ, dồi dào, đa dạng chủng loại, nên không có tình trạng khan hiếm hàng hoá gây sốt giá, nhất là các mặt hàng thiết yếu phục vụ Tết. 
Riêng ngày 29 Tết, do sức mua tăng cao nên giá thịt heo, thịt bò, thịt gia cầm sạch tăng từ 10.000 đ - 15.000 đ/kg trong thời gian từ 8 giờ đến 10 giờ sáng. Giá các mặt hàng nông sản và công nghệ phẩm tương đối ổn định. Giá các loại rau, củ quả, trái cây và giá một số loại rượu, bia trong những ngày Tết tăng do nhu cầu tăng cao so với những ngày trước, như bia lon 333 là 185.000 đ/thùng (tăng 5.000 đ/thùng), bia chai  Sài Gòn 122.000 đ/két (tăng 10.000 đ/két). Về nhóm hoa tươi năm nay ít và không đẹp bằng mọi năm do ảnh hưởng của thời tiết, lượng hoa bày bán chỉ bằng khoảng 60 – 65%, chất lượng hoa kém hơn nhưng mức giá đắt hơn khoảng 15 – 20% so với Tết năm trước. Hiện nay tình hình giá cả thị trường ổn định.
3- Về quan tâm giúp đỡ các đối tượng chính sách, đồng bào sinh sống tại vùng cao, vùng sâu, vùng xa, hải đảo, các vùng vừa bị thiệt hại do thiên tai gây ra:
- Ngành lao động – thương binh và xã hội và các địa phương tích cực triển khai thực hiện các chính sách xã hội, công tác trợ cấp, cứu tế; phân bổ kịp thời  kinh phí 5 tỷ đồng và 100 tấn gạo Trung ương hỗ trợ giúp nhân dân tỉnh Bình Định khắc phục hậu quả lũ lụt cùng với 610 tấn gạo do tỉnh mua để hỗ trợ cho các đối tượng. Đã thực hiện chi trả kinh phí trợ cấp tháng 1 và tháng 2 trước Tết và triển khai thực hiện tặng quà Tết cho các đối tượng chính sách theo Quyết định của Chủ tịch nước. Triển khai thực hiện cứu trợ đỏ lửa và hỗ trợ đồng bào vùng ảnh hưởng lũ lụt đảm bảo đến với các đối tượng trước Tết, tổng cộng 16.000 suất. Đồng thời động viên nhân dân giúp đỡ các gia đình nghèo, khó khăn.
- Nhân dịp Tết Nguyên Đán, lãnh đạo tỉnh và các cấp, các ngành, các địa phương trong tỉnh đã bố trí nhiều thời gian, quan tâm chu đáo hơn việc thăm hỏi, tặng quà các đối tượng chính sách, các hộ ngèo, đồng bào sinh sống tại các vùng cao, vùng sâu, vùng xa, hải đảo, các vùng bị thiệt hại do thiên tai gây ra với số tiền trên 1 tỷ đồng. Các cơ quan chức năng tổ chức thăm hỏi, trao tặng quà cho trẻ em nghèo và hộ gia đình dân tộc thiểu số với số tiền trên 340 triệu đồng. Ngoài ra, các cấp Hội chữ thập đỏ, một số tổ chức và đơn vị trong và ngoài tỉnh đã vận động, tổ chức thăm và tặng quà Tết cho đồng bào vùng bị thiệt hại do lũ lụt. Qua báo cáo trong toàn tỉnh chưa phát hiện hộ bị đói mà không được cứu tế. 


4- Về tình hình bảo đảm sản xuất nông nghiệp, công nghiệp, cung cấp điện cho sản xuất và tiêu dùng trong dịp Tết 

- Về nông nghiệp: Đến nay, lúa vụ Đông Xuân đã gieo sạ 46.680 ha/47.000 ha kế hoạch, bằng 100,67% so cùng kỳ. Do ảnh hưởng mưa lũ, các loại cây trồng cạn chỉ trồng được ở những chân ruộng cao và đất màu nên tiến độ trồng đạt thấp so cùng kỳ: ngô 1032 ha, bằng 60%, lạc 4.178 ha, bằng 78,73%, đậu tương 737 ha, bằng 120,4% cùng kỳ, râu đậu các loại 3.446 ha, tương đương cùng kỳ. Nhìn chung, thời tiết tháng 1 tương đối lạnh, nhưng không có rét đậm, rét hại nên lúa trà đầu đang phát triển tốt, ít sâu bệnh. Một số sâu bệnh gây hại cục bộ trên lúa Đông Xuân như bệnh vàng lá, khô đầu lá, sâu cuốn lá nhỏ, bệnh đạo ôn lá, bọ trĩ, rầy nâu.. ở hầu hết các huyện, nhưng mức độ gây hại nhẹ. Chuột gây hại cục bộ, nhất là ở Tuy Phước, tỷ lệ hại 10%, diện tích 1,5 ha. Trong dịp Tết, đã thả vào môi trường 31.200 con ong ký sinh trừ bọ cánh cứng hại dừa. Từ ngày 27/01/2006 – 31/01/2007, đã thực hiện kiểm soát giết mổ 25.600 con gà, vịt, kiểm dịch trên 1 triệu quả trứng gà, vịt, cút.

Về thuỷ sản, trong tháng 1, các hộ nuôi tôm đang tập trung cải tạo, vệ sinh ao, hồ, xử lý mầm bệnh chuẩn bị cho việc nuôi trồng thủy sản vụ 1 năm 2006. Một số hộ nuôi tôm ở Công Lương, Hoài Hải, Hoài Mỹ (Hoài Nhơn) đã bắt đầu thả giống.
- Về công nghiệp: Giá trị sản xuất (giá cố định 1994) tháng 1 ước đạt 378,5 tỷ đồng, tăng 32,7% so cùng kỳ (cùng kỳ tăng 27,8%), nhưng giảm 5% so tháng 12/2005. Trong đó, khu vực DNNN TW tăng 145,9%, khu vực ngoài nhà nước  tăng 37,1%; khu vực có vốn đầu tư nước ngoài giảm 32,3% so cùng kỳ. Dịp Tết Bính Tuất 2006 năm nay, hầu hết các doanh nghiệp SXCN đều chuẩn bị vật chất (quà và tiền) chu đáo cho CBCNV đón xuân, vui Tết. Bố trí người trực Tết đảm bảo an toàn tài sản. Cho công nhân nghỉ Tết từ 28,29 Tết và tổ chức sản xuất trở lại bình thường từ ngày mồng 6 Tết. Riêng một số doanh nghiệp trong KCN Phú Tài phải đến ngày 06/02/2006 mới thực sự sản xuất chính thức do đa phần người lao động ở nông thôn và năm nay Tết kéo dài, người lao động chưa đổi thói quen nghỉ Tết. 

Công ty cổ phần Đường Bình Định đã nâng giá thu mua mía nguyên liệu 10 chữ đường lên 450.000 đ/tấn tại ruộng từ ngày 6/1/2006, nhưng tính từ đầu vụ, Công ty mới mua được 66.386 tấn mía cây nguyên liệu, giảm gần 39.000 tấn so cùng kỳ; đã sản xuất 8.740 tấn đường RS (trong đó sản xuất từ đường thủ công là 2.500 tấn), đã tiêu thụ 6.232 tấn. Giá đường RS trên thị trường hiện nay là 9.600 đ/kg, giảm 400đ/kg. Ngày 26/01/2006, Công ty ngừng nhập mía để nghỉ Tết và sản xuất trở lại vào ngày 03/02/2006. Công ty May Bình Định: trước Tết gặp khó khăn, nhưng Công ty đã cố gắng thực hiện chi xong tiền lương tháng 12/2005 cho công nhân đúng thời gian và chi tiền thưởng cho công nhân 479.104.165 đồng, trong đó mức cao nhất 1.500.000 đồng/người và mức thấp nhất 250.000 đồng/người đã tạo sự phấn khởi và niềm tin cho công nhân. Đến nay Công ty đã đảm bảo việc làm cho công nhân đến hết quý I/2006. Công ty Giày Bình Định: tình hình sản xuất Công ty hiện đang gặp nhiều khó khăn, nhưng để góp phần CBCNV đón Tết Bính Tuất, Công ty đã cố gắng giải quyết mỗi CBCNV 01 suất quà trị giá 100.000, đồng thời tạm ứng lương tháng 01/2006. Do có đơn hàng gấp nên một số bộ phận đã ra quân ngày mùng 2 Tết. Các Công ty cổ phần đã trích tạm ứng khoảng 30%/cổ tức của năm 2005 cho các cổ đông vui đón Tết.  
Nhà máy Tinh bột mỳ tiến hành sản xuất thử từ ngày 17/01/2006, do chưa chuẩn bị nguồn nguyên liệu nên chỉ sản xuất được 1/2 công suất, sản lượng khoảng 80 tấn. Nhà máy cán thép Việt – Hàn đã nhập về 3.300 tấn phôi nguyên liệu để tiếp tục sản xuất trở lại, nhưng còn vướng mắc về vốn lưu động nên chưa sản xuất trở lại. Riêng, nhà máy Cồn – Rượu do chưa bảo đảm hệ thống xử lý nước thải đạt tiêu chuẩn môi trường nên chưa tiến hành sản xuất được. 

- Việc cung cấp điện cho sản xuất và tiêu dùng trong dịp Tết được bảo đảm, đáp ứng nhu cầu sử dụng điện cho nhân dân vui xuân, đón Tết. Tuy nhiên, trong dịp Tết xảy ra một số sự cố mất điện ở một số khu vực, nhưng ngành điện kịp thời khắc phục trong thời gian ngắn. 


5- Về tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, vui chơi giải trí, thể dục thể thao, du lịch:
- Các ngành, địa phương đã xây dựng chương trình và tổ chức tốt các hoạt động văn hoá, thông tin, văn nghệ, thể dục thể thao, báo chí, phát thanh truyền hình mừng Đảng mừng Xuân xuân như các chương trình văn nghệ quần chúng, biểu diễn của các đơn vị nghệ thuật chuyên nghiệp (Nhà hát Tuồng Đào Tấn, Đoàn Ca kịch bài Chòi) và 13 đơn vị không chuyên nghiệp, chiếu phim lưu động của 14 đơn vị chiếu bóng tham gia phổ biến 12 bộ phim các loại; các hoạt động múa lân, biểu diễn và thi đấu võ thuật, thi đấu bóng đá, bóng chuyền, bóng bàn, cầu lông, cờ tướng, các trò chơi dân gian, đua thuyền …cùng với công tác tổ chức tuyên truyền cổ động trực quan tại các trục lộ chính, trung tâm thành phố Quy Nhơn, các huyện lỵ, thị trấn, thị tứ, khu dân cư đáp ứng nhu cầu vui chơi, giải trí, hưởng thụ văn hoá tinh thần của nhân dân trong dịp Tết. 

- Đã tổ chức tốt Lễ mít tinh kỷ niệm 76 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam, Lễ hội kỷ niệm 41 năm Chiến thắng Đèo Nhông – Dương Liễu, Lễ hội kỷ niệm 41 năm chiến thắng Đồi Mười, Lễ nhập tượng và dâng hoa tại tượng đài Hoàng đế Quang Trung đưa từ Hà Nội về tại Bảo tàng Quang Trung; Lễ dâng  hương (chiều mồng 4 Tết) tại Đền thờ Tây Sơn Tam Kiệt và các hoạt động kỷ niệm 217 năm Chiến thắng Ngọc Hồi - Đống Đa, đua thuyền truyền thống (tại sông Gò Bồi -Tuy Phước và tại sông Hà Thanh). Tổ chức thành công Dạ hội văn hoá – văn nghệ - thể thao mừng Đảng, mừng Xuân trong  đêm giao thừa tại Quy Nhơn.  Trước Tết đã tổ chức tốt Đại hội Võ thuật cổ truyền tỉnh lần thứ V và giải Võ thuật cổ truyền các CLB tỉnh Bình Định năm 2006, có 39 đoàn tham dự với 200 vận động viên. 

- Về du lịch: Các đơn vị kinh doanh du lịch đã tích cực chuẩn bị các điều kiện nhằm phục vụ khách tham quan du lịch trong dịp Tết. Khách tham quan du lịch tại các thắng cảnh, điểm, khu du lịch Bảo tàng Quang Trung, Hầm Hô, hồ Núi Một, Bãi Xép, Bãi Dài...ước khoảng 2.500 lượt khách/ngày. Các đơn vị lữ hành, vạn chuyển đã tổ chức các tour du lịch trong và ngoài tỉnh và quốc tế với các tên gọi hấp dẫn như: ”kỳ thú Hầm Hô”, “Đà Lạt muôn sắc hoa’, “con đường di sản”, “Thượng Hải - Bắc Kinh”…
UBND tỉnh đã chỉ đạo các cơ quan có liên quan phối hợp tạo điều kiện thuận lợi cho khách du lịch nước ngoài và kiều bào ta ở nước ngoài về quê hương đón Tết, đi lại tham quan, vãn cảnh; tổ chức khai thác sử dụng có hiệu quả các tuyến, điểm du lịch bằng nhiều loại hình phong phú, đáp ứng nhu cầu vui chơi, giải trí của các tầng lớp nhân dân và khách du lịch trong dịp Tết. Trong tháng 1, lượng khách du lịch ước đạt 24.260 lượt người, tăng 14% so cùng kỳ, trong đó khách quốc tế 1.730 lượt, tăng 5%, chủ yếu từ các nước Pháp, Đức, Mỹ, Hà Lan; khách nội địa 22.530 lượt khách, tăng 57%. Kiều bào về Bình Định ăn Tết 510 người, giảm 128 người so cùng kỳ, chủ yếu là Việt kiều Mỹ 297 người, còn lại là các nước Úc, Canađa, Nhật, Na uy, Anh...Trước Tết, UBND tỉnh đã tổ chức gặp mặt trên 60 đại diện Kiều bào Bình Định về quê vui xuân đón Tết. 

- Công tác quản lý nhà nước về văn hoá trước Tết được tăng cường, đã kiểm tra trên 100 lượt các cơ sở kinh doanh về văn hoá, phát hiện và xử lý vi phạm hành chính 17 trường hợp, trong đó có 2 cơ sở vi phạm tải hình ảnh khiêu dâm sang điện thoại di động, thu trên 9.000 đĩa hình có nội dung đồi trụy. Ngành giáo dục đào tạo đã tổ chức thời gian nghỉ Tết dành cho các trường phổ thông, cơ sở giáo dục thường xuyên và mầm non 7 ngày từ 28/01 – 02/02/2006. Ngày 3/02/2006 các học sinh đi học bình thường.

6- Công tác bảo đảm y tế, kiểm soát vệ sinh, an toàn thực phẩm : 

- Công tác phòng dịch và an toàn vệ sinh thực phẩm được thực hiện tốt. Ngành Y tế đã phối hợp liên ngành kiểm soát vệ sinh an toàn thực phẩm trước Tết, các đơn vị  dự phòng tiếp tục giám sát vệ sinh an toàn thực phẩm trong Tết, nhất là không để xảy ra các vụ ngộ độc thực phẩm trên diện rộng. Tổ chức thực hiện Tháng hành động vệ sinh, tiêu độc, khử trùng phòng chống dịch cúm gia cầm theo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ. 

- Trong Tết, dịch bệnh ở người không xảy ra, Từ ngày 28/01 - 01/02/2006, các cơ sở Y tế tổ chức phục vụ thường xuyên cho 918 bệnh nhân, đã khám và cấp cứu 1.187 bệnh nhân, trong đó có 473 bệnh nhân TNGT (giảm 153), 74 bệnh nhân do đánh nhau (giảm 14), 18 bệnh nhân ngộ độc thức ăn (giảm 4, không có bệnh nhân tử vong). 

7- Tình hình bảo đảm an ninh, chính trị và trật tự an toàn xã hội:

- Nhìn chung, tình hình an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội được bảo đảm. Các lực lượng công an, quân đội, dân quân tự vệ được bố trí bảo vệ và tuần tra 24/24h  trong các ngày Tết. 

- Ngành giao thông vận tải đã phối hợp với UBND các huyện và thành phố Quy Nhơn tiến hành kiểm tra các tuyến đường theo phân cấp quản lý để khắc phục các sự cố hư hại do các đợt mưa lũ vừa qua để đảm bảo giao thông, phục vụ nhu cầu đi lại của nhân dân trong dịp Tết. Trong tháng 1, vận chuyển hành khách  tăng 24,6%. Dịch vụ xe buýt nội thành Quy Nhơn và một số vùng lân cận hoạt động ổn định, đã bổ sung thêm tuyến xe buýt Quy Nhơn đi Tây Sơn góp phần giảm lượng xe máy tham gia lưu thông. Tuy nhiên, trong dịp Tết, giá cước ô tô liên tỉnh tăng 40 – 60% (do phụ thu vận chuyển một chiều).


- Công an tỉnh, Sở Giao thông vận tải, UBND các huyện, TP theo chức năng nhiệm vụ đã chỉ đạo lực lượng Cảnh sát giao thông, Thanh tra giao thông tăng cường tuần tra, kiểm soát, kiểm tra, xử lý  tại các bến xe, bên tàu, nhà ga đảm bảo trật tự giao thông trên địa bàn. Trước Tết, đã lắp đặt thêm 4 trụ đèn tín hiệu giao thông tại các nút giao thông trọng điểm trên địa bàn thành phố Quy Nhơn.
- Từ ngày 26/01– 01/02/2006 (tức từ 27 tháng Chạp đến mồng 3 Tết), phạm pháp hình sự xảy ra 12 vụ, tăng 4 vụ so Tết năm trước, trong đó: cố ý gây thương tích dẫn đến chết người 2 vụ, 2 đối tượng (Tuy Phước, Phù Cát); cố ý gây thương tích 4 vụ, 6 đối tượng (Quy Nhơn 2, Phù Mỹ 1, Tuy Phước 1); trộm tài sản 6 vụ, 1 đối tượng (Quy Nhơn 3, Hoài Ân, Vĩnh Thạnh, Hoài Nhơn mỗi nơi 1). Thiệt hại: chết 2 người,  bị thương 6 người, mất 17 chỉ vàng các loại, 1 ti vi, một số tài sản khác trị giá 60 triệu đồng. Phát hiện và xử lý 01 vụ tiền giả.
- Tai nạn giao thông trong 4 ngày Tết (từ ngày 29 tháng Chạp đến mồng 3 Tết) trên địa bàn tỉnh xảy ra 8 vụ, tương đương so cùng kỳ Tết năm trước. Làm chết 9 người (tăng 5 người); bị thương 9 người (giảm 1 người); địa bàn xảy ra: Quy Nhơn 1 vụ, chết 1 người; An Nhơn 2 vụ, chết 2 người; Phù Cát 2 vụ, chết 2 người; Tây Sơn  2 vụ, chết 3 người; Hoài Nhơn 1 vụ, chết 1 người. 100% số vụ phương tiện gây ra TNGT là mô tô. Nguyên nhân chủ yếu do phóng nhanh vượt ẩu, vi phạm phần đường, uống rượu bia và không làm chủ tốc độ.


- Tự tử 1 vụ, chết 1 người (Hoài Ân), đang điều tra làm rõ nguyên nhân. Chết nước 2 vụ,  chết 2 người (Hoài Ân, An Nhơn). Cháy 1 vụ (Quy Nhơn), thiệt hại khoảng 10 triệu đồng, nguyên nhân do bất cẩn khi sử dụng điện. Xảy ra 11 vụ đốt pháo, trong đó có  10 vụ đốt pháo chuột, 01 vụ đốt pháo xịt (An Nhơn 7, Quy Nhơn 3, Hoài Ân 1 vụ). Xảy ra 01 vụ chìm tàu đánh cá của ngư dân  xã Nhơn Châu vào ngày 1 Tết trên đường về (không xảy ra chết người)./.
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