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	ỦY BAN NHÂN DÂN
	  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	   TỈNH BÌNH ĐỊNH
	                     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
Số:    11  /CT-UBND
	                 
           Quy Nhơn, ngày  08  tháng 10  năm 2009


CHỈ THỊ

Về việc tăng cường công tác quản lý nhà nước

đảm bảo trật tự, an toàn giao thông đường thủy nội địa
trên địa bàn tỉnh

Thời gian gần đây, tại một số tỉnh đã xảy ra các vụ tai nạn giao thông đường thủy nội địa đặc biệt nghiêm trọng, làm chết nhiều người, thiệt hại tài sản của Nhà nước và nhân dân. Nguyên nhân chủ yếu là do công tác quản lý nhà nước về trật tự, an toàn giao thông đường thủy nội địa chưa được chính quyền các địa phương, các ngành, các cấp quan tâm đúng mức, ý thức chấp hành pháp luật của người tham gia giao thông còn thấp, các lực lượng tuần tra, kiểm soát chưa kiên quyết xử lý những hành vi vi phạm pháp luật của chủ phương tiện và người điều khiển phương tiện.

Ở tỉnh ta, mặc dù chưa có vụ tai nạn giao thông đường thuỷ nghiêm trọng nào xảy ra, nhưng tình trạng người điều khiển phương tiện không có bằng cấp, chứng chỉ chuyên môn; phương tiện không đăng ký, đăng kiểm kỹ thuật; nhiều bến đò không đảm bảo an toàn, không có cầu cập phương tiện tàu thuyền còn nhiều. Để đề phòng tai nạn giao thông đường thủy nội địa xảy ra, đồng thời tăng cường công tác quản lý phương tiện, bến bãi và người điều khiển phương tiện thủy nội địa nhằm tiếp tục thực hiện nghiêm túc Luật Giao thông đường thuỷ nội địa, Chỉ thị số 31/2005/CT-TTg ngày 29/9/2005 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông đường thủy nội địa, Nghị quyết số 32/2007/NQ-CP ngày 29/6/2007 của Chính phủ về một số giải pháp cấp bách nhằm kiềm chế tai nạn giao thông và ùn tắc giao thông, UBND tỉnh yêu cầu UBND các huyện, thành phố, các ngành chức năng có liên quan thực hiện nghiêm túc các nhiệm vụ sau:

1. UBND các huyện, thành phố
- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về giao thông đường thủy nội địa đối với các tầng lớp nhân dân của địa phương mình, bằng nhiều hình thức sát thực, phù hợp với từng đối tượng.

- Tăng cường chỉ đạo công tác quản lý đối với các bến đò, kể cả bến đò phát sinh trong mùa mưa lũ, các phương tiện thuyền, đò của các tổ chức cá nhân trên địa bàn; tăng cường kiểm tra các tổ chức cá nhân khai thác bến đò phải thực hiện nghiêm quy định về bến đò, trong đó phải có cầu cập tàu thuyền đảm bảo an toàn. Phương tiện thủy khi hoạt động phải đảm bảo đầy đủ các thủ tục theo quy định hiện hành: phải được đăng kiểm kỹ thuật, đăng ký hành chính; người điều khiển phương tiện phải có bằng cấp, chứng chỉ chuyên môn phù hợp; người đi đò phải mặc áo phao hoặc mang, đeo các vật dụng nổi.

- Có biện pháp yêu cầu người điều khiển phương tiện tham gia các lớp học bồi dưỡng pháp luật về giao thông đường thủy nội địa để được cấp giấy chứng nhận, chứng chỉ chuyên môn hoặc các lớp đào tạo để được cấp bằng thuyền trưởng thủy nội địa.

- Chỉ đạo UBND các xã, phường và các phòng, ban chức năng kiểm tra, rà soát lại công tác xây dựng, quản lý các bến đò dọc, bến khách ngang sông trên địa bàn phường, xã thuộc địa phương mình quản lý. 

- Kiên quyết không cho phép hoạt động đối với các bến bãi, các phương tiện thủy, người điều khiển phương tiện không đầy đủ các giấy tờ theo quy định,  phương tiện thủy không có công năng vận tải hành khách làm phương tiện chở khách.

- Tiếp tục chỉ đạo các ban, ngành chức năng giải tỏa các đăng đáy, chồ, rớ, lấn, chiếm luồng chạy tàu, thuyền, nhất là luồng chạy tàu thuyền ra vào Cảng Quy Nhơn, Cảng Thị Nại.

2. Đài Phát thanh –Truyền hình Bình Định, Báo Bình Định

Phối hợp với các ngành chức năng tổ chức thực hiện các chuyên mục, xây dựng phóng sự truyền hình, thông tin tuyên truyền sâu, rộng đến các tầng lớp nhân dân việc thực hiện quy định của pháp luật về đảm bảo trật tự an toàn giao thông đường thủy nội địa; cảnh báo các bến đò, đò chở khách không đảm bảo an toàn, hậu quả của những vụ chìm đò do chấp hành không nghiêm pháp luật về an toàn giao thông đường thuỷ nội địa...
3. Sở Giao thông Vận tải

- Tạo điều kiện thuận lợi cho chủ phương tiện đến đăng ký hành chính, đăng kiểm kỹ thuật cho các phương tiện theo đúng quy định tại Điều 24, 25 Luật Giao thông đường thủy nội địa; hướng dẫn thủ tục cấp giấy phép hoạt động bến khách thủy nội địa. Tham mưu cho UBND tỉnh quy định điều kiện đảm bảo an toàn cho các phương tiện thuộc diện không phải đăng ký hành chính, đăng kiểm kỹ thuật khi hoạt động trên đường thủy nội địa, theo Khoản 4, Điều 24 Luật Giao thông đường thuỷ nội địa.

- Có kế hoạch tổ chức đào tạo, bồi dưỡng, cấp bằng, chứng chỉ chuyên môn và giấy chứng nhận học tập pháp luật giao thông đường thuỷ nội địa cho người tham gia giao thông đường thuỷ nội địa theo quy định; phối hợp với Công an tỉnh, UBND các huyện, thành phố xử lý triệt để các phương tiện không thực hiện đăng ký hành chính, đăng ký kỹ thuật.

- Chỉ đạo Thanh tra Sở Giao thông Vận tải tăng cường công tác kiểm tra, xử lý vi phạm của các phương tiện, người lái phương tiện tại các cảng, bến. Kiên quyết xử lý những bến bãi không có giấy phép hoạt động, vi phạm hành lang bảo vệ công trình giao thông đường thuỷ nội địa. Không để các phương tiện không đủ điều kiện an toàn rời cảng, bến. 

- Chỉ đạo các phòng, ban, đơn vị chức năng phối hợp với lực lượng Cảnh sát giao thông đường thuỷ và các địa phương tăng cường công tác kiểm tra hoạt động vận tải khách, đặc biệt đối với các bến và phương tiện vận tải khách ngang sông. 

4. Công an tỉnh

- Chỉ đạo các lực lượng Cảnh sát giao thông đường thủy, Công an các huyện, thành phố tăng cường công tác kiểm tra hoạt động của các phương tiện thủy nội địa, nhất là các tuyến, các tụ điểm có mật độ phương tiện thủy lớn và các tuyến đò ngang; phối hợp có hiệu quả với các ngành, đặc biệt là ngành giao thông vận tải trong việc kiểm tra phương tiện, thuyền viên, người lái phương tiện, các bến thuỷ nội địa, bến khách ngang sông. Kiên quyết xử lý nghiêm các phương tiện chở quá tải, chở quá số người quy định, phương tiện tham gia giao thông đường thủy nội địa không có đăng ký hành chính, đăng kiểm kỹ thuật; thuyền viên, người lái phương tiện không có bằng, chứng chỉ chuyên môn; các bến thuỷ nội địa, bến khách ngang sông không có giấy phép hoạt động.

- Giao Công an tỉnh phối hợp với Sở Giao thông Vận tải thành lập các Đoàn kiểm tra, tiến hành kiểm tra tình hình hoạt động của các bến đò, đò chở khách và việc triển khai thực hiện Chỉ thị này của các địa phương trong tỉnh, báo cáo UBND tỉnh để có biện pháp chỉ đạo, xử lý.  
Nhận được Chỉ thị này, yêu cầu UBND các huyện, thành phố, Sở Giao thông Vận tải, Công an tỉnh và các ban, ngành liên quan khẩn trương có biện pháp tổ chức triển khai thực hiện./.

                                                                       TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH









       CHỦ TỊCH

Nơi nhận:

- Văn phòng Chính phủ;

- Bộ CA, Bộ GTVT;

- TT Tỉnh ủy;

- TT HĐND tỉnh;

- CT, các UBND tỉnh;

- TT Ban ATGT tỉnh, CA tỉnh;

- BCHQS tỉnh, BCH BĐBP tỉnh;

- Đài PT-TH tỉnh, Báo Bình Định;                                                     Nguyễn Văn Thiện
- UBND các huyện, TP và các đơn vị có liên quan;

- LĐ VPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, K1, K11, K13, K14, TTCB tỉnh. 
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