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CHỈ THỊ CỦA UBND TỈNH BÌNH ĐỊNH
Về việc bình ổn giá  trong dịp tết nguyên đán ất Dậu trên địa bàn tỉnh
((((((((((

Căn cứ Chỉ thị số 08/2004/CT-BTC ngày 27/12/2004 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc bình ổn giá trong dịp Tết nguyên đán ất Dậu và để góp phần vào việc bình ổn giá cả trong dịp tết Nguyên đán ất Dậu trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh Chỉ thị:

1- Thủ trưởng các sở, ban thuộc tỉnh và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố  cần thực hiện tốt công tác bình ổn giá cả trong dịp Tết nguyên đán ất Dậu; Tăng cường công tác quản lý giá cả, không để cho các tổ chức kinh tế, cá nhân kinh doanh lợi dụng trong dịp Tết để đầu cơ tăng giá, chỉ đạo các tổ chức kinh tế, các cá nhân kinh doanh niêm yết giá và thực hiện bán theo giá niêm yết như giá gạo tẻ, gạo nếp, các loại thực phẩm và công nghệ thực phẩm thiết yếu như thịt heo, thịt bò, đường, nước mắm, dầu ăn, bánh mứt kẹo, trà, bia, rượu, bột ngọt, đậu xanh..., các loại vật tư như xăng, dầu... và một số hàng hoá khác,  phải cố gắng giữ và bán theo giá đã hình thành từ trước Tết. 

2- Trách nhiệm cụ thể của các cơ quan liên quan:

2.1- Giám đốc Sở Thương mại và Du lịch:

a- Hướng dẫn các Công ty, Ngành hàng cần có phương án để chuẩn bị đủ lượng hàng hoá như thịt lợn, thịt bò, thịt chế biến, đậu xanh, bánh mứt. Riêng đối với thịt lợn, thịt bò cần có phương án chuẩn bị sẵn để đảm bảo đưa hàng ra bán trong những ngày 28, 29, 30 tháng Chạp và ngày mùng 2, 3, 4 tháng Giêng Tết âm lịch, không để trống thị trường, để tư nhân lợi dụng tăng giá.

b- Ngành Thương nghiệp cần mở rộng các đại lý bán hàng và nhiều cửa hàng thương nghiệp để phục vụ người tiêu dùng trong dịp tết, chủ động điều hoà lực lượng hàng hoá khi cần thiết.

c- Công ty Lương thực tỉnh cần có phương án chuẩn bị đủ lực lượng gạo tẻ ngon, gạo nếp, sản phẩm chế biến từ lương thực để bán, tránh không để thiếu hàng gây đột biến giá gạo.

 d- Về mức giá bán hàng hoá trong những ngày giáp tết: Các Công ty ngành hàng tự định giá, gửi bảng đăng ký giá về sở Tài chính. Cố gắng giữ vững mức giá đã hình thành từ trước tết. Phải niêm yết giá bán công khai và rõ ràng. 

2.2- Giám đốc Sở Văn hóa Thông tin và Giám đốc Sở Giao thông Vận tải:

a- Đối với các dịch vụ (vui chơi, giải trí...) tổ chức ở các trung tâm vui chơi, giải trí tại các huyện, thành phố yêu cầu các đơn vị tổ chức kinh doanh  cần có đăng ký giá với cơ quan chủ quản và sở Tài chính tỉnh để trình UBND tỉnh phê duyệt và tổ chức thực hiện. 

b- Cước vận tải hàng hoá bằng ôtô, cước vận tải hành khách: Sở Giao thông vận tải chỉ đạo các đơn vị kinh doanh vận tải hành khách cần có sự thoả thuận hiệp thương về mức cước vận chuyển hành khách bằng ôtô giữa hai đầu tuyến  (giữa các tỉnh); giữa các điểm đón, trả khách (bến xe) trong tỉnh cho các loại xe vận chuyển thường và xe chất lượng cao, sau đó gửi Biên bản hiệp thương về sở Tài chính các tỉnh có liên quan để đăng ký mức cước vận tải hành khách thống nhất cho các đơn vị vận tải.

Sở Giao thông Vận tải phối hợp với Sở Tài chính, Quản lý thị trường kiểm tra tình hình thực hiện giá cước vận chuyển hành khách, phí trông giữ xe đạp, xe máy, ôtô... không để xảy ra tình trạng nâng giá tuỳ tiện. Nghiêm cấm các ngành hàng không được lợi dụng thời cơ để đẩy giá thị trường lên cao, thu lợi nhuận bất chính.

2.3- Cơ quan Quản lý thị trường phối hợp với các ngành liên quan như Thương mại và Du lịch, Tài chính, Cục Thuế, Công an kiểm tra việc thực hiện niêm yết giá, bán theo giá niêm yết. Phát hiện hàng giả, hàng trốn lậu thuế, xử lý kiên quyết các trường hợp sai phạm nhằm bảo vệ lợi ích người tiêu dùng. 

2.4- Giám đốc Sở Tài chính:

a- Phối hợp với các sở, ngành, các địa phương thường xuyên theo dõi sát tình hình diễn biến giá cả thị trường của những mặt hàng thiết yếu như lương thực, thực phẩm, thuốc men, xăng dầu…, nếu mặt hàng nào mất cân đối cung cầu, gây đột biến giá cả phải báo cáo ngay với UBND tỉnh có biện pháp xử lý. Đồng thời báo cáo kịp thời UBND tỉnh, cụ thể: bắt đầu từ ngày 25/1/2005 đến 21/2/2005 (trừ những ngày nghỉ Tết) thường xuyên báo cáo định kỳ 02 hàng ngày một lần về diễn biến giá cả các mặt hàng phục vụ tết, chủ yếu là các mặt hàng gạo tẻ ngon, gạo nếp, thịt lợn, thịt gà, cá tươi, đậu xanh, hoa quả tươi, bánh mứt kẹo, rượu các loại.. .và một số dịch vụ như công may quần áo, phí giữ xe đạp, xe gắn máy, cước vận chuyển hành khách và sau tết Nguyên Đán có báo cáo tổng hợp đánh giá tình hình giá cả thị trường (trước, trong và sau tết nguyên đán) gửi UBND tỉnh, Bộ Tài chính để tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

b- Phối hợp các cơ quan liên quan thành lập tổ kiểm tra (gồm có Quản lý thị trường, Thương mại và Du lịch, Tài chính, Cục Thuế, Công an) để triển khai kiểm tra việc niêm yết giá theo đúng quy định tại điều 29 Pháp lệnh giá. Kịp thời ngăn chặn và xử lý nghiêm các hành vi lợi dụng trong lúc thiếu hàng hoá để đầu cơ tăng giá quá cao trong dịp tết hoặc bán hàng sai giá chỉ đạo của Nhà nước. Các tổ chức cá nhân vi phạm quy định về giá, niêm yết giá đều bị xử phạt theo Nghị định số 169/2004/NĐ-CP ngày 22/9/2004 của Chính phủ về  xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giá cả.

2.5- Chủ tịch UBND các huyện, thành phố chỉ đạo tổ chức thực hiện kiểm tra việc niêm yết giá và bán theo giá niêm yết, theo dõi tình hình giá cả thị trường, quản lý thị trường hàng hóa  trước, trong và sau tết trên địa bàn. Kịp thời báo cáo cho sở Tài chính biết để nắm tình hình, tổng hợp báo cáo UBND tỉnh (báo cáo giá trước Tết âm lịch 2 ngày một lần bắt đầu từ ngày 25/1/2005 và sau Tết báo cáo tổng hợp tình hình vào ngày 25/2/2005).

Yêu cầu Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và Thủ trưởng các Sở, Ban liên quan nghiêm túc tổ chức triển khai thực hiện tốt Chỉ thị này./.

                                                                     TM.UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH
                                                                CHỦ TỊCH
Nơi nhận



 

- Bộ Tài chính (báo cáo)

- TT Tỉnh uỷ
- TT HĐND tỉnh
- CT, các PCT UBND tỉnh 

- UBND các huyện, TP
- Sở TM&DL, Sở Tài chính (5)

- Sở VHTT, Sở GTVT
- Công an tỉnh, QLTT, Cục thuế tỉnh                                                                 Vũ Hoàng Hà
- Báo BĐ, Đài PTTH BĐ (để đưa tin)

- CtyCP thương maị BĐ, Cty Lương thực                                                             

- Coopmark Quy Nhơn 

- Lưu VP- K7.
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    Số:        / TC

                         Quy Nhơn, ngày     tháng 12  năm  2003

 V/v Bình ổn  giá cả trong dịp
 tết Nguyên đán Giáp thân



    Kính gửi: Uỷ Ban nhân dân tỉnh Bình Định
Sắp đến tết Nguyên đán Giáp Thân, nhu cầu tiêu dùng, đi lại của nhân dân  trong những ngày giáp tết thông thường tăng cao so với ngày thường, vì vậy giá cả trong những ngày giáp tết sẽ biến động tăng cao nếu không có sự tham gia quản lý của Nhà nước. Đồng thời thực hiện ý kiến chỉ đạo của Bộ Tài chính tại Chỉ thỉ số 09/2003/CT-BT về Bình ổn giá trong dịp tết nguyên đán Giáp Thân; Để góp phần bình ổn giá cả hàng hoá trong dịp tết  và tạo điều kiện cho sở Tài chính phối hợp cùng các ngành liên quan hoàn thành được nhiệm vụ bình ổn giá và báo cáo tình hình diễn biến giá cả trước, trong và sau tết, Sở Tài chính  xin dự thảo “ Chỉ thị về Bình ổn giá cả hàng hoá trong dịp tết Nguyên đán Giáp Thân “ và kính trình UBND tỉnh ban hành để UBND các huyện, thành phố, các Sở, Ban ,ngành thực hiện.

Nơi nhận




             SỞ TÀI CHÍNH BÌNH ĐỊNH
- Như trên
- Lưu VP-VG
