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ỦY BAN NHÂN DÂN                                 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                          Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

           (((                                                         (((((((    TM. 70
Số:  10/2002/CT-UB                            Quy Nhơn, ngày   19  tháng   4   năm 2002

CHỈ THỊ

V/v tổng điều tra chất lượng quân nhân dự bị năm 2002

((((((((((

Thi hành Pháp lệnh về lực lượng dự bị động viên, những năm qua công tác đăng ký, quản lý nguồn động viên nói chung, đăng ký quản lý quân nhân dự bị nói riêng đã được các huyện, thành phố và đơn vị dự bị động viên của tỉnh tổ chức thực hiện có nề nếp, đạt hiệu quả thiết thực; đã đăng ký quản lý tương đối tốt số lượng, chất lượng quân nhân dự bị, bao gồm sĩ quan, hạ sĩ quan binh sĩ. Hàng năm, qua các đợt gọi tập trung kiểm tra, huấn luyện, diễn tập đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ sẵn sàng chiến đấu và xây dựng các đơn vị dự bị động viên theo kế hoạch. Các đơn vị thường trực nhận nguồn động viên đã phối hợp chặt chẽ với các địa phương giao nguồn sắp xếp, bổ nhiệm quân nhân dự bị vào các đơn vị dự bị động viên cơ bản bảo đảm chỉ tiêu được giao.


Tuy nhiên, công tác đăng ký, quản lý quân nhân dự bị còn nhiều hạn chế, chưa đăng ký hết số lượng, thiếu chính xác về chuyên nghiệp quân sự; nguồn động viên phân bổ không đều, nguồn sĩ quan còn thiếu nhiều, số lượng quân nhân dự bị thường xuyên biến động. Do đó, hạn chế đến việc tổ chức xây dựng và chất lượng của các đơn vị dự bị động viên, chưa đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ sẵn sàng động viên, sẵn sàng chiến đấu trong tình hình hiện nay.


Thực hiện Chỉ thị số 05/2002/CT-QP ngày 31/01/2002 của Bộ trưởng Bộ Quốc phòng; Chỉ thị số 08/CT-QK ngày 27/02/2002 của Tư lệnh Quân khu 5 và hướng dẫn của Bộ Tổng Tham mưu về tổng điều tra chất lượng quân nhân dự bị năm 2002. Để nắm chắc số lượng, chất lượng quân nhân dự bị ở từng địa phương, cơ quan, xí nghiệp, trường học trên địa bàn tỉnh và chất lượng của các đơn vị dự bị động viên đã được xây dựng, làm căn cứ cho việc lập quy hoạch, kế hoạch, tạo nguồn quân nhân dự bị, xây dựng các đơn vị dự bị động viên đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới, UBND tỉnh Bình Định yêu cầu:


1- Tiến hành tổng điều tra chất lượng quân nhân dự bị trên phạm vi toàn tỉnh.


2- Đối tượng tổng điều tra:


- Toàn bộ sĩ quan dự bị và hạ sĩ quan, binh sĩ dự bị hạng 1.


- Quân nhân dự bị hạng 2 đã sắp xếp vào các đơn vị dự bị động viên hoặc đã được huấn luyện tạo nguồn.


3- Thời gian tổng điều tra:


a) Thời gian bắt đầu điều tra thí điểm từ ngày 20 - 25/5/2002. Tổ chức tập huấn và rút kinh nghiệm từ 25 - 30/5/2002. Thời gian tổng điều tra trong toàn tỉnh từ ngày 01/6/2002.


b) Thời gian hoàn thành tổng điều tra:


- Cấp huyện, thành phố và Trung đoàn 739 hoàn thành và tổng hợp báo cáo cho tỉnh trước ngày 31/8/2002.


- Cấp tỉnh hoàn thành tổng điều tra, tổng hợp báo cáo Quân khu và Bộ Quốc phòng trước ngày 31/10/2002.


c) Thời gian hoàn thành các mặt công tác chuẩn bị như: Tổ chức quán triệt, tập huấn bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên môn, hiệp đồng giữa địa phương giao nguồn và đơn vị nhận nguồn, bảo đảm kinh phí và hồ sơ, tài liệu, mẫu biểu phục vụ cho công tác tổng điều tra ở cấp tỉnh chậm nhất 15/5/2002, cấp huyện chậm nhất ngày 25/5/2002.


4- Phương pháp tiến hành:


- Lấy xã, phường, thôn, làng làm cơ sở điều tra; các đơn vị nhận nguồn phối hợp với địa phương cùng điều tra. Riêng Trung đoàn 972 của tỉnh chưa có khung quản lý nên cơ quan quân sự huyện, xã trực tiếp điều tra.


- Điều tra từng quân nhân dự bị, trong đó chú trọng đối với danh mục chuyên nghiệp quân sự.


- Giao thành phố Quy Nhơn điều tra thí điểm từ 2 - 3 phường và từ 1 - 2 cơ quan Nhà nước thuộc vùng động viên của Trung đoàn 739 để rút kinh nghiệm chỉ đạo cho các huyện, thành phố.


5- Tổ chức thực hiện:


- Các huyện, thành phố, sở, cơ quan, đơn vị của tỉnh tổ chức tốt khâu quán triệt và các bước chuẩn bị điều tra; có phương pháp và cách làm thiết thực, hiệu quả, chính xác, bí mật, an toàn.


- Các huyện, thành phố chủ động hiệp đồng cụ thể chặt chẽ giữa địa phương giao nguồn và đơn vị nhận nguồn để cùng tiến hành.


- Kịp thời rút kinh nghiệm ở từng bước, từng địa phương, đơn vị để chỉ đạo bước sau, đơn vị làm sau đạt kết quả tốt hơn.


- UBND tỉnh giao cho Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh lập kế hoạch và hướng dẫn triển khai thực hiện việc điều tra thí điểm và tổng điều tra trong toàn tỉnh lập dự toán kinh phí, bảo đảm tài liệu, mẫu biểu cho công tác tổng điều tra đạt kết quả, đúng tiến độ.


- Chủ tịch UBND các huyện, thành phố trực tiếp chỉ đạo và tổ chức thực hiện tổng điều tra chất lượng quân nhân dự bị trên địa bàn, bảo đảm kinh phí cho địa phương, đơn vị thuộc quyền, hoàn thành tổng điều tra theo đúng kế hoạch thời gian quy định của tỉnh.


- Các sở, cơ quan, đoàn thể theo chức năng của mình phối hợp cùng với cơ quan quân sự địa phương tổ chức quán triệt cho cơ quan, đơn vị thuộc quyền và triển khai thực hiện theo kế hoạch tổng điều tra quân nhân dự bị của tỉnh.


Nhận được Chỉ thị này Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh, Thủ trưởng các sở, ngành và các cơ quan có liên quan, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố triển khai thực hiện ./.





                    TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH

                                                                                                 CHỦ TỊCH

Nơi nhận:

- TT Tỉnh ủy

- TT HĐND tỉnh

- CT, các PCT UBND tỉnh 

- Bộ Tham mưu QK5

- Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh 

- Các sở, cơ quan thuộc tỉnh

- UBND các huyện, thành phố 

- Lưu VP + K4.


                                                                                               Vũ Hoàng Hà                                                                               
