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ỦY BAN NHÂN DÂN                                 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                          Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc

        ((((                                                       (((((((( TM.100
Số:  10 /2003/CT-UB                                  Quy Nhơn, ngày   17   tháng   3  năm  2003
CHỈ  THỊ

V/v tăng cường thực hiện phòng cháy, chữa cháy rừng

((((((((((

Trong những năm qua, nạn cháy rừng xảy ra có chiều hướng gia tăng, có nơi khá nghiêm trọng. Ở tỉnh ta, theo báo cáo của Chi cục Kiểm lâm, trong năm 2002, diện tích rừng bị cháy là 202 ha, tăng so với năm 2001 là 65ha; nhiều địa phương có diện tích rừng bị cháy lớn như Vân Canh, Quy Nhơn, Hoài Ân, Hoài Nhơn... đã làm thiệt hại lớn về kinh tế, xã hội, tài nguyên, môi trường.


Việc xảy ra cháy rừng có nhiều nguyên nhân: Trước hết, do ý thức phòng cháy của một bộ phận dân cư chưa tốt, một số địa phương chính quyền các cấp chưa thật sự quan tâm đến công tác phòng cháy, chữa cháy rừng; một số chủ rừng khi thiết kế trồng rừng chưa chú trọng đến việc xây dựng các công trình phòng cháy, trang thiết bị, công cụ chữa cháy còn thiếu nhiều so với yêu cầu.


Để tăng cường công tác phòng cháy, chữa cháy rừng, hạn chế đến mức thấp nhất, tiến tới chặn đứng nạn cháy rừng và thiệt hại do cháy rừng gây ra, UBND tỉnh chỉ thị:


1- Ngay từ đầu mùa khô phải khẩn trương có biện pháp cụ thể thực hiện phòng cháy, chữa cháy rừng, trước hết phải tập trung triển khai thực hiện:


- Củng cố kiện toàn Ban Chỉ huy phòng cháy, chữa cháy rừng từ cấp tỉnh, huyện, xã đến các chủ rừng; phân công nhiệm vụ cụ thể từng thành viên trong ban, tiến hành cảnh báo, dự báo lửa rừng và kiểm tra công tác phòng cháy, chữa cháy rừng tại các khu vực trọng điểm dễ cháy, không để xảy ra cháy rừng; nơi nào xảy ra cháy rừng thì Chủ tịch UBND cấp đó chịu trách nhiệm trước cấp trên.


- Các địa phương, các chủ rừng xây dựng phương án phòng cháy, chữa cháy rừng theo phương châm bốn tại chỗ: lực lượng tại chỗ, phương tiện tại chỗ, hậu cần tại chỗ, chỉ huy tại chỗ; xây dựng các công trình phòng cháy; trang bị phương tiện phục vụ cho chữa cháy rừng.


- Lực lượng công an, quân đội, các ban, ngành liên quan, các tổ chức hội, đoàn thể theo chức năng và nhiệm vụ của mình có trách nhiệm phối hợp chặt chẽ với lực lượng kiểm lâm trong việc phòng cháy, chữa cháy rừng và chỉ đạo, điều hành các đơn vị thuộc ngành mình ở nơi có rừng, gần rừng, phải có biện pháp phòng cháy, chữa cháy rừng và tích cực tham gia chữa cháy rừng.


2- Khi xảy ra cháy rừng:


- Mọi tổ chức, cá nhân, các chủ rừng, khi phát hiện cháy rừng phải khẩn trương tổ chức chữa cháy nhằm hạn chế đến mức thấp nhất thiệt hại do cháy rừng gây ra; nếu xảy ra cháy lớn phải có trách nhiệm thông báo kịp thời cho chính quyền địa phương, cơ quan kiểm lâm, công an, đơn vị vũ trang và các lực lượng nơi gần nhất để tham gia ứng cứu;


- Chủ tịch UBND các cấp, Trưởng ban Ban Chỉ huy phòng cháy, chữa cháy rừng được quyền huy động mọi lực lượng và phương tiện tại chỗ để chữa cháy rừng. Mọi tổ chức và cá nhân phải chấp hành lệnh huy động về người và phương tiện để chữa cháy rừng.


3- Tổ chức thực hiện:


- Lực lượng kiểm lâm thường trực và tham mưu cho các cấp chính quyền trong việc xây dựng phương án, kế hoạch phòng cháy, chữa cháy rừng, tổ chức lực lượng phòng cháy, chữa cháy rừng; tuyên truyền phổ biến các văn bản về phòng cháy, chữa cháy rừng đến thôn, bản, làng; thường xuyên tuần tra phát hiện lửa rừng; khi xảy ra cháy rừng, kiểm lâm là lực lượng nòng cốt hướng dẫn kỹ thuật chữa cháy rừng.


- Lực lượng công an chỉ đạo việc tuyên truyền sâu rộng trong nhân dân việc phòng cháy, chữa cháy; thường xuyên nhắc nhở, kiểm tra về phòng cháy, chữa cháy; tham gia chữa cháy rừng khi có yêu cầu; tổ chức việc điều tra các vụ cháy rừng và xử lý nghiêm minh.


- Lực lượng quân đội chỉ đạo các đơn vị trực thuộc phối hợp với các đơn vị ở địa phương xây dựng phương án phòng cháy, chữa cháy rừng; ứng cứu kịp thời khi xảy ra cháy rừng trên địa bàn.


- Các chủ rừng tổ chức lực lượng chuyên trách phòng cháy, chữa cháy rừng theo phương án đã được duyệt; các khu rừng trọng điểm dễ cháy trong những thời điểm, những tháng có nguy cơ cháy rừng cao phải thường xuyên tuần tra theo dõi lửa rừng, để có biện pháp dập tắt kịp thời; các dự án trồng rừng mới, khoanh nuôi, tái sinh phát triển rừng phải có phương án phòng, chữa cháy rừng; khi trồng rừng phải xây dựng các công trình phòng cháy, trang bị phương tiện phục vụ cho chữa cháy rừng; đầu tư trang bị các phương tiện, công cụ chữa cháy để sẵn sàng chữa cháy rừng; phải giải quyết hậu cần cần thiết cho lực lượng tham gia chữa cháy rừng.


- Các tổ chức hội, đoàn thể tuyên truyền, vận động các hội viên, đoàn viên tham gia phòng cháy, chữa cháy rừng.


- Đài Phát thanh - Truyền hình, Báo Bình Định đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao ý thức người dân nhận thức sâu sắc về trách nhiệm và nghĩa vụ công dân trong việc bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng.


- UBND các huyện, thành phố, các sở, ban, ngành, hội, đoàn thể, các chủ rừng... các cơ quan thông tin đại chúng trong phạm vi trách nhiệm, quyền hạn của mình, tuyên truyền, vận động, tăng cường công tác kiểm tra phòng cháy, chữa cháy rừng; kịp thời biểu dương, khen thưởng những tổ chức, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác phòng cháy, chữa cháy rừng.

Các ngành, đơn vị và UBND các huyện, thành phố khẩn trương triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này. Giao Chi cục Kiểm lâm theo dõi, đôn đốc việc thực hiện và báo cáo kết quả theo định kỳ cho UBND tỉnh ./.
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