ỦY BAN NHÂN DÂN                   CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                 Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

          (((                                            ((((((((((((
 Số: 1507 /UBND–NĐ                               Quy Nhơn, ngày 21 tháng 5 năm 2009
	V/v hướng dẫn việc uỷ quyền cho UBND các huyện, thành phố cấp phép khai thác khoáng sản.


                                                   Kính gửi: Bộ Tài nguyên và Môi trường.
Tỉnh Bình Định là tỉnh có diện tích đất tư nhiên tương đối lớn 6.025km2, trên địa bàn tỉnh Bình Định có nhiều loại khoáng sản, trong đó có một số loại khoáng sản để làm vật liệu xây dựng thông thường như: đá, cát sỏi lòng sông, đất… Những loại khoáng sản này là vật liệu thiết yếu trong xây dựng. Để tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động xây dựng trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh Bình Định giao cho các cơ quan chức năng nghiên cứu đề xuất để UBND tỉnh quyết định uỷ quyền cho UBND cấp huyện, thành phố cấp phép khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường với quy mô nhỏ trên địa bàn. 

Tuy nhiên, Căn cứ điểm 5, điều 56 Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Khoáng sản năm 1996 quy định: “Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương cấp giấy phép khai thác tận thu khoáng sản theo quy định tại Điều 49 và Điều 50 của Luật này; giấy phép khảo sát, giấy phép thăm dò, giấy phép khai thác, giấy phép chế biến khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường và than bùn; giấy phép khai thác, giấy phép chế biến khoáng sản đối với khu vực đã được điều tra, đánh giá hoặc thăm dò, phê duyệt trữ lượng khoáng sản mà không nằm trong quy hoạch khai thác, chế biến khoáng sản của cả nước đã được cơ quan nhà nước có thẩm quyền phê duyệt hoặc không thuộc diện dự trữ tài nguyên khoáng sản quốc gia”. 
Theo quy định tại Điều 6, Nghị định số 160/2005/NĐ-CP ngày 27/12/2005: Thẩm quyền và trách nhiệm quản lý nhà nước về khoáng sản của Ủy ban nhân dân các cấp, trong đó có UBND huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh, UBND xã, phường, thị trấn có trách nhiệm quản lý nhà nước về khoáng sản theo quy định sau đây:

a) Thực hiện các biện pháp quản lý, bảo vệ tài nguyên khoáng sản, môi trường, an toàn lao động trong hoạt động khoáng sản; bảo đảm an ninh, trật tự xã hội tại các khu vực có khoáng sản;
b) Giải quyết theo thẩm quyền các thủ tục giao đất, cho thuê đất, sử dụng cơ sở hạ tầng và các vấn đề khác có liên quan cho tổ chức, cá nhân được phép thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản tại địa phương theo quy định của pháp luật;
c) Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về khoáng sản; xử lý vi phạm theo quy định của pháp luật.
Theo các quy định trên thì UBND huyện, thành phố không có thẩm quyền cấp giấy phép khai thác đối với tất cả các loại khoáng sản và bất kỳ ở loại quy mô khai thác nào. Tuy nhiên, trong thực tế, nếu thực hiện đúng quy định như đã dẫn ở trên, đối với những hộ cá thể, cá nhân xin khai thác với quy mô nhỏ, số lượng ít, thường không làm thủ tục xin cấp phép khai thác. Do đó, công tác quản lý tài nguyên, khoáng sản ở các địa phương sẽ không chặt chẽ, không phát huy hết trách nhiệm trong quản lý nhà nước về tài nguyên, khoáng sản của chính quyền cấp huyện, xã.
Xuất phát từ tình hình thực tiễn, UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường xem xét, hướng dẫn UBND tỉnh uỷ quyền cho UBND các huyện, thành cấp giấy phép khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường với quy mô nhỏ.
Kính đề nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường quan tâm xem xét, hướng dẫn./.
                                                                           TM. UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH
                                                                                        KT. CHỦ TỊCH                                                                                                                                                                                    

                                                                                       PHÓ CHỦ TỊCH
Nơi nhận:                                                                            
- Như trên;
- CT và các PCT UBND tỉnh;

- Sở TNMT, Sở TP;

- Lãnh đạo VP, CV
- Lưu: VT, K4(T28b);      

                                                                                              Lê Hữu Lộc                                                                                            
