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  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

          (((                                            ((((((((((((
 Số:        /UBND–NĐ                               Quy Nhơn, ngày       tháng    năm 2009
	V/v trả lời Công ty TNHH Như Thảo


                                                   Kính gửi: Công ty TNHH Như Thảo.

Ngày 08/4/2009, Công ty TNHH Như Thảo có văn bản số 025/VPNT xin hoàn trả lại tiền sử dụng đất mà Công ty TNHH Võ Đặng đã nộp vào ngân sách tỉnh Bình Định khi được giao lô đất tại đường Nguyễn Thị Định thuộc khu dân cư D3, phường Nguyễn Văn Cừ, thành phố Quy Nhơn, Chủ tịch UBND tỉnh Bình Định trả lời như sau:


Công ty TNHH Võ Đặng là pháp nhân đứng tên chủ đầu tư thực hiện Dự án xây dựng cao ốc văn phòng căn hộ cao cấp cho thuê và khu vui chơi giải trí tại khu dân cư D3, phường Nguyễn Văn Cừ, thành phố Quy Nhơn, được UBND tỉnh Bình Định phê duyệt chủ trương tại văn bản số 1458/UBND-XD ngày 21/5/2007 và giao đất tại Quyết định số 498/QĐ-UBND ngày 17/8/2007. Việc Công ty TNHH Như Thảo góp vốn kinh doanh với Công ty TNHH Võ Đặng cùng thực hiện dự án nêu trên là việc nội bộ của hai công ty, UBND tỉnh Bình Định không can thiệp. UBND tỉnh Bình Định chưa có đủ cơ sở để hoàn trả lại số tiền sử dụng đất, mà Công ty TNHH Võ Đặng đã nộp vào ngân sách tỉnh Bình Định khi được giao đất cho Công ty TNHH Như Thảo. 

Công ty TNHH Như Thảo làm việc cụ thể với Công ty TNHH Võ Đặng, trường hợp Công ty TNHH Võ Đặng có văn bản chính thức đề nghị UBND tỉnh Bình Định hoàn trả tiền sử dụng đất nêu trên cho Công ty TNHH Như Thảo (do thực hiện chủ trương thu hồi đất của UBND tỉnh Bình Định), đồng thời nộp lại toàn bộ giấy tờ về quyền sử dụng đất của khu đất nêu trên cho Sở Tài nguyên và Môi trường Bình Định, thì UBND tỉnh Bình Định sẽ chỉ đạo các cơ quan liên quan thực hiện chi trả theo quy định.


Chủ tịch UBND tỉnh Bình Định trả lời cho Công ty TNHH Như Thảo biết./.
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