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   TỈNH BÌNH ĐỊNH                                 Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

            (((                                           ((((((((((((
 Số: 914 /UBND–NĐ                               Quy Nhơn, ngày   3    tháng 4   năm 2009
	V/v xử lý, chấn chỉnh, khắc phục các vi phạm trong quản lý, sử dụng đất của các doanh nghiệp trên địa bàn thành phố Quy Nhơn. 


                                      Kính gửi: 

                                                       - Sở Tài nguyên và Môi trường;

                                                       - Sở Sở Xây dựng;

                                                       - Sở Tài chính;
                                                       - Cục thuế tỉnh;

                                                       - Trung tâm Phát triển quỹ đất;

                                                       - UBND thành phố Quy Nhơn.
Theo báo cáo của Sở Tài nguyên và Môi trường tại văn bản số 111/BC-STNMT ngày 19/01/2009, trong thời gian qua, tình hình quản lý, sử dụng đất của các doanh nghiệp được nhà nước giao đất, cho thuê đất trên địa bàn thành phố Quy Nhơn xảy nhiều vi phạm: sử dụng đất không đúng mục đích; cho thuê tài sản trên đất, cho thuê lại đất không đúng quy định của nhà nước; xây dựng công trình trên đất khi chưa được cấp có thẩm quyền cho phép; sử dụng đất lãng phí, không hiệu quả; gây ô nhiễm môi trường diễn ra phổ biến làm thất thoát tài nguyên đất và thất thu cho ngân sách tỉnh. Để kịp thời xử lý, chấn chỉnh tình hình trên, đưa công tác quản lý, sử dụng đất của các doanh nghiệp được nhà nước giao đất, cho thuê đất trên địa bàn thành phố Quy Nhơn theo đúng quy định của pháp luật, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu:

1. Giám đốc Sở Xây dựng:

- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, các ngành có liên quan, UBND huyện Vân Canh, UBND huyện Tuy Phước và UBND huyện An Nhơn khảo sát, đề xuất UBND tỉnh lựa chọn địa điểm để quy hoạch xây dựng khu kho bãi tập trung để di dời các kho bãi hiện đang tồn tại ra khỏi khu vực nội thành của thành phố Quy Nhơn, kết quả báo cáo UBND tỉnh trước ngày 30/6/2009.

- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Tài chính, các sở, ngành có liên quan và UBND thành phố Quy Nhơn khẩn trương tiến hành rà soát, phân loại kho bãi của các doanh nghiệp đang sử dụng trên địa bàn thành phố Quy Nhơn, xây dựng lộ trình di dời trình UBND tỉnh quyết định để tổ chức thực hiện. Thời gian hòan thành trong Quý III năm 2009.

- Chỉ đạo kiểm tra các doanh nghiệp xây dựng công trình trên đất được nhà nước giao đất, cho thuê đất mà không được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cho phép xây dựng và xử lý theo quy định của pháp luật về xây dựng.

- Khẩn trương rà soát, đề xuất UBND tỉnh thực hiện việc sắp xếp lại, xử lý nhà, đất thuộc sở hữu Nhà nước theo quy định tại Quyết định số 09/2007/QĐ-TTg ngày 19/01/2007 của Thủ tướng Chính phủ. 

2. Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường:

- Chủ trì, phối hợp với Sở Xây dựng, các sở, ngành liên quan và UBND thành phố Quy Nhơn rà soát, thống kê toàn bộ diện tích đất của các doanh nghiệp đang quản lý, sử dụng trên địa bàn thành phố Quy Nhơn, nhưng sử dụng không đúng mục đích, sử dụng không hiệu quả, cho thuê lại đất, cho thuê tài sản trên đất không đúng quy định của nhà nước; phân loại cụ thể từng trường hợp đề xuất biện pháp xử lý. Đối với các doanh nghiệp sử dụng đất sai mục đích, không phát huy hiệu quả sử dụng đất, đề xuất UBND tỉnh thu hồi đất và bố trí sử dụng phù hợp quy hoạch phát huy hiệu quả sử dụng đất.

- Quy định thời gian và yêu cầu các doanh nghiệp qua kiểm tra phát hiện có vi pham trong quản lý, sử dụng đất phải chấm dứt hành vi vi phạm, phải có phương án sử dụng đất phù hợp, trường hợp doanh nghiệp không khắc phục sai phạm hoặc vi phạm nghiêm trọng kịp thời đề xuất UBND tỉnh xử lý; trường hợp cần thiết phải kiên quyết thu hồi đất.
3. Cục trưởng Cục thuế chỉ đạo rà soát việc thực hiện nghĩa vụ tài chính trong sử dụng đất đai của các doanh nghiệp trên địa bàn thành phố Quy Nhơn; xử lý theo quy định của pháp luật đối với các doanh nghiệp có hành vi vi phạm trong thực hiện nghĩa vụ tài chính đối với nhà nước trong quá trình sử dụng đất.

4. Trung tâm Phát triển quỹ đất phối hợp với các sở, ngành liên quan, đề xuất UBND tỉnh biện pháp sử dụng có hiệu quả các khu đất hiện nay còn để trống, chưa bố trí sử dụng.
5. Chủ tịch UBND thành phố Quy Nhơn chỉ đạo UBND các xã, phường phối hợp với các cơ quan chức năng tại địa phương tăng cường công tác quản lý đất đai trên địa bàn, kịp thời phát hiện các doanh nghiệp có hành vi vi phạm Luật Đất đai và báo cáo cấp thẩm quyền để xử lý.

Giao Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường theo dõi, tổng hợp, định kỳ hàng tháng báo cáo UBND tỉnh tình hình thực hiện các nội dung trên để kịp thời chỉ đạo.
Nhận được văn bản này, yêu cầu Giám đốc các sở, ngành liên quan, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố tổ chức thực hiện./.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   
                                                                                       CHỦ TỊCH

Nơi nhận:

- Như trên;
- Các PCT UBND tỉnh;

- UBND huyện: TP, VC, AN;
- Trung tâm Công báo;

- Lãnh đạo VP, CV
- Lưu: VT, K4(T7b);      
                                                                                      Nguyễn Văn Thiện                                                                                                                                                                                        

