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Kính gửi: Bộ Tài nguyên và Môi trường


Thực hiện đề nghị của Bộ Tài nguyên và Môi trường tại Công văn số 1195/ BTNMT-TCMT ngày 19/4/2012 về việc đề nghị góp ý sửa đổi Luật Bảo vệ môi trường năm 2012, UBND tỉnh Bình Định có ý kiến góp ý như sau:

1. Về tổ chức chuyên môn trong công tác bảo vệ môi trường


- Cấp tỉnh: cơ quan có trách nhiệm chính là Sở Tài nguyên và Môi trường. Tuy nhiên, đối với những tỉnh có Ban Quản lý các Khu kinh tế (loại I) thì cần quy định trách nhiệm, quyền hạn trong quản lý nhà nước về môi trường đối với khu vực quản lý, trong đó có công tác quản lý, cấp phép, thanh kiểm tra và xử lý vi phạm.


- Cấp huyện: hiện nay cán bộ tại cấp huyện hầu như chưa đáp ứng yêu cầu về số lượng, đồng thời kiêm nhiệm nhiều công việc, do đó đề nghị xem xét tăng số lượng cán bộ chuyên trách về bảo vệ môi trường (BVMT) tại cấp huyện.

- Cấp xã phải có công chức chuyên trách về BVMT.


- Các bộ, cơ quan ngang bộ: có tổ chức BVMT


- Các sở, ngành cấp tỉnh: có 01 cán bộ phụ trách môi trường cho lĩnh vực quản lý.


- Công an tỉnh: cần quy định rõ về trách nhiệm, quyền hạn để tránh chồng chéo với cơ quan quản lý nhà nước về môi trường. 

2. Hồ sơ môi trường của cơ sở

- Thời điểm lập và trình thẩm định hồ sơ môi trường so với các hồ sơ khác (dự án đầu tư, thiết kế cơ sở…) trước khi dự án triển khai xây dựng.

- Do đặc điểm tình hình thực tế ở Việt Nam, đề nghị cần đưa vào Luật quy định về Đề án BVMT đối với các cơ sở đã hoạt động nhưng chưa có hồ sơ môi trường vì loại hình này không thể giải quyết dứt điểm bằng thông tư 01/2012/TT-BTNMT ngày 16/3/2012, mà sẽ tiếp tục xuất hiện. Đồng thời, quy định ngay trong Luật: trước khi lập Đề án BVMT phải xử lý vi phạm hành chính về BVMT đối với hành vi không có ĐTM/CKBVMT.

3. Cần có sự thống nhất giữa các Luật: 

- Theo quy định tại Điều 47 của Luật Khoáng sản, Hồ sơ cấp, gia hạn, trả lại Giấy phép thăm dò khoáng sản, trả lại một phần diện tích khu vực thăm dò khoáng sản, chuyển nhượng quyền thăm dò khoáng sản chỉ lập Bản cam kết BVMT đối với trường hợp thăm dò khoáng sản độc hại. Tuy nhiên, theo quy định tại Điều 13 và Điều 31 của Nghị định số 29/2011/NĐ-CP ngày 18/4/2011 của Chính phủ quy định về đánh giá môi trường chiến lược, ĐTM, cam kết BVMT, chủ dự án phải lập hồ sơ môi trường (hoặc ĐTM hoặc Bản cam kết BVMT) trước khi cấp giấy phép thăm dò khoáng sản.


- Theo Luật BVMT 2005, các doanh nghiệp được phép xả thải khi chất lượng nước thải đầu ra đảm bảo theo các tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về môi trường. Tuy nhiên, doanh nghiệp tiếp tục phải lập hồ sơ xin phép xả thải theo Luật Tài nguyên nước. Khi đó, tiêu chuẩn xả thải còn phải phụ thuộc vào tải lượng ô nhiễm của nguồn tiếp nhận. Dẫn đến trường hợp chất thải phát sinh đủ điều kiện xả thải theo Luật BVMT 2005 nhưng không đủ tiêu chuẩn xả thải theo Luật Tài nguyên nước.

4. Kinh phí sự nghiệp môi trường

Chi cho sự nghiệp môi trường phải là chỉ tiêu pháp lệnh, bắt buộc, đồng thời quy định tỷ lệ tối thiểu chi cho quản lý nhà nước về môi trường trong nguồn chi này.

Trên đây là ý kiến góp ý sửa đổi Luật Bảo vệ môi trường năm 2005, UBND tỉnh Bình Định kính báo cáo Bộ Tài nguyên và Môi trường xem xét, tổng hợp./.
                                                                                    TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH

Nơi nhận:
- Như trên;

- Sở TNMT;

- Lưu: VT, K4(T4b).
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