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       Số:  290  /VPUBND –NĐ                      Quy Nhơn, ngày  30  tháng 11  năm 2005
	V/v góp ý Quy chế chế đấu giá quyền sử dụng đất


                                                                        Kính gửi: Sở Tài chính

Văn phòng UBND tỉnh nhận được văn bản số 2416/STC-VG ngày 17/11/2005 của Sở Tài chính về việc tham gia bản dự thảo Quy chế đấu giá quyền sử dụng đất, Văn phòng UBND tỉnh có ý kiến tham gia như sau:

1- Tại Điều 1 của bản dự thảo Quy chế đề nghị ghi cụ thể các Điều 2,3,4,5 Quyết định số 216/2005/QĐ-TTg ngày 31/8/2005 của Thủ tướng Chính phủ.


2- Tại điểm 1, Điều 2 quy định về đơn đề nghị tham gia đấu giá, đề nghị bổ sung nội dung cam kết của người xin đấu giá.
- Tại điểm 2, Điều 2 của bản dự thảo ghi “ Đối với tổ chức, cá nhân phải có đủ tư cách pháp nhân”, đề nghị sửa lại là “Đối với tổ chức phải có tư cách pháp nhân, đối với cá nhân phải có đủ năng lực hành vi dân sự”.


- Tại điểm 3, Điều 2 quy định “Đối với tổ chức đơn đăng ký tham gia đấu giá phải do thủ trưởng hoặc Chủ tịch Hội đồng quản trị đơn vị tổ chức đó ký”, đề nghị sửa lại là “ Đối với tổ chức đơn đăng ký tham gia đấu giá phải do thủ trưởng đơn vị đó ký”. Theo đó bỏ “uỷ quyền Phó Chủ tịch Hội đồng quản trị”.

3- Về nguyên tắc đấu giá:


- Tại điểm a quy định về nguyên tắc ghi “ việc bán đấu giá…”, đề nghị sửa lại là “ việc đấu giá…”.


- Tại điểm b.1 quy định với trường hợp đấu giá công khai đề nghị không quy định việc tổ chức bốc thăm thứ tự cho khách hàng đăng ký đấu giá.


4- Quy chế cần bổ sung thêm một số nội dung sau:


- Nội dung biên bản của mỗi vòng đấu giá.


- Xem xét và phê duyệt kết quả đấu giá.


- Giao đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho người trúng đấu giá.


- Quyền lợi và trách nhiệm của người trúng đấu giá.


Trên đây là một số góp ý của Văn phòng UBND tỉnh đối với bản dự thảo Quy chế đấu giá quyền sử dụng đất, đề nghị Sở Tài chính xem xét tổng hợp trình UBND tỉnh ban hành để tổ chức thực hiện./.
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