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	ỦY BAN NHÂN DÂN

   TỈNH BÌNH ĐỊNH


Số:   1800 /UBND-VX

V/v phối hợp triển khai kế hoạch hỗ trợ hộ nghèo cải thiện nhà ở đơn sơ năm 2008.


	  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


    Quy Nhơn, ngày  05       tháng   6    năm  2008



                                    Kính gửi: Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh
Thực hiện chủ trương của Tỉnh uỷ, Hội đồng nhân dân tỉnh về hỗ trợ hộ nghèo cải thiện nhà ở đơn sơ, ngày 30/5/2007 Uỷ ban nhân dân tỉnh có Quyết định số 315/QĐ-UBND ban hành kế hoạch hỗ trợ hộ nghèo trên địa bàn tỉnh xây dựng nhà ở giai đoạn 2007-2008. 

Trong năm 2007, toàn tỉnh đã hỗ trợ xây dựng được 2.667 nhà ở cho hộ nghèo và hộ đồng bào dân tộc thiểu số; tổng kinh phí thực hiện là: 16.652 triệu đồng; có được kết quả trên là nhờ sự cố gắng rất lớn của Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh trong việc vận động các tổ chức, cá nhân; doanh nghiệp; cán bộ công chức, công nhân lao động; cán bộ chiến sỹ khối lực lượng vũ trang đóng góp Quỹ "Vì người nghèo" của tỉnh, với số tiền là: 4.341.757.481 đồng. 
Năm 2008 còn 1.749 hộ nghèo, trong đó phát sinh mới 146 nhà hộ dân tộc thiểu số, cần sự hỗ trợ xây dựng nhà ở (người Kinh: 1.516 nhà, đồng bào DTTS: 233 nhà). Chủ trương của tỉnh nâng mức hỗ trợ từ 05 triệu đồng/nhà lên 07 triệu đồng/nhà đối với hộ người kinh; nâng mức đối ứng từ 03 triệu đồng/nhà lên 04 triệu đồng/nhà đối với hộ đồng bào dân tộc thiểu số. Để tiếp tục thực hiện chủ trương hỗ trợ hộ nghèo cải thiện nhà ở đơn sơ, Ủy ban nhân dân tỉnh đề nghị Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh phối hợp thực hiện một số nội dung cụ thể như sau:

- Chỉ đạo tổ chức tuyên truyền sâu rộng trong các hội, đoàn thể thành viên, các tầng lớp nhân dân trong hệ thống Mặt trận Tổ quốc về chủ trương hỗ trợ hộ nghèo trên địa bàn tỉnh xây dựng nhà ở năm 2008. Tăng cường sự phối hợp chặt chẽ giữa Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và cơ quan Nhà nước cùng cấp trong quá trình tổ chức huy động đóng góp; tổ chức chọn hộ và tiến hành hỗ trợ hộ hưởng lợi, quan tâm đối tượng yếu thế trong cộng đồng. 
- Chủ trì và phối hợp tổ chức huy động nhân dân trong độ tuổi lao động, cán bộ công chức, công nhân lao động, các doanh nghiệp, cán bộ chiến sỹ thuộc khối lực lượng vũ trang và các nguồn huy động khác đóng góp vào Quỹ “Vì người nghèo” năm 2008; có hình thức ghi nhận công lao các tổ chức, cá nhân có số tiền đóng góp lớn, đồng thời theo dõi, tổng hợp kinh phí đóng góp hàng tuần phối hợp với Sở Lao động -Thương binh và Xã hội thông báo cho Báo Bình Định, Đài Phát thanh- Truyền hình Bình Định công khai các nguồn huy động trên các phương tiện thông tin đại chúng. 
- Phối hợp với các sở, ngành của tỉnh đẩy mạnh việc tổ chức vận động, theo dõi, đôn đốc các doanh nghiệp trên địa bàn đóng góp hỗ trợ hộ nghèo xây dựng nhà ở năm 2008; đồng thời rà soát và nhắc nhở các đơn vị, doanh nghiệp đã đăng ký ủng hộ trong năm 2007 và tại đêm truyền hình trực tiếp nhưng đến nay chưa nộp tiền vào tài khoản. 

Rất mong sự quan tâm hỗ trợ của Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh nhằm góp phần thực hiện mục tiêu xóa nhà ở tạm cho hộ nghèo tỉnh Bình Định./.
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- Như trên;
- TT Tỉnh uỷ;
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- Lưu: VT, K11( vs- 7b). 
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