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ỦY BAN NHÂN DÂN                                CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                               Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

            (((                                                                  (((((((((((((  

Số:   1615/UBND - TH                           Quy Nhơn, ngày  05  tháng  7   năm  2005

	V/v  triển khai chương trình hợp tác với tỉnh Gia Lai


                                                                       Kính gửi:  UBND tỉnh Gia Lai

Trên cơ sở thống nhất giữa tỉnh Bình Định và Gia Lai tại buổi Lễ ký kết hợp tác phát triển ngày 20/5/2005, tỉnh Bình Định sẽ hỗ trợ kinh phí không quá 1 tỷ đồng để tỉnh Gia Lai đầu tư xây dựng một công trình phúc lợi, văn hoá tại tỉnh Gia Lai. Công trình cụ thể do UBND tỉnh Gia Lai lựa chọn và thông báo cho UBND tỉnh Bình Định biết để có kế hoạch hỗ trợ kinh phí.


Đến ngày 13/6/2005, UBND tỉnh Bình Định nhận được Tờ trình  số 30/TT- UB  của UBND thị xã An Khê v/v xin hỗ trợ kinh phí 1 tỷ đồng để xây dựng một công trình trường học 8 phòng hai tầng tại xã Tú An (xã vùng 3), là một trong 3 xã Tú An, Cửu An và Song An được UBND thị xã An Khê quy hoạch vùng nguyên liệu mía để Công ty cổ phần Đường Bình Định đầu tư khai thác thu mua mía nguyên liệu trong những năm qua; nhưng UBND tỉnh Bình Định vẫn chưa nhận được thông báo chính thức của UBND tỉnh Gia Lai.


Đề nghị UBND tỉnh Gia Lai có ý kiến cụ thể về lựa chọn công trình, xác định chủ đầu tư công trình, thông báo cho UBND tỉnh Bình Định biết. UBND tỉnh Bình Định sẽ chuyển kinh phí hỗ trợ khi chủ đầu tư có đầy đủ các thủ tục đầu tư và xây dựng công trình theo quy định (Quyết định phê duyệt dự án đầu tư, Quyết định phê duyệt thiết kế kỹ thuật – tổng dự toán, Quyết định phê duyệt đơn vị trúng thầu và giá trúng thầu) và tiến độ thực hiện của dự án.


Xin gửi đến UBND tỉnh Gia Lai lời chào trân trọng và hợp tác./.


                           CHỦ TỊCH UBND TỈNH BÌNH ĐỊNH

Nơi nhận:                      

- Như trên

- TT.Tỉnh uỷ

- TT.HĐND tỉnh

- CT, các PCT UBND tỉnh

- Sở KH&ĐT, TC, VHTT

- UBND thị xã An Khê
- Lãnh đạo VP

- Lưu VP, K2 (14 b)                
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