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THÔNG BÁO

Ý kiến kết luận của Phó Chủ tịch UBND tỉnh Mai Thanh Thắng
tại buổi làm việc kiểm tra tình hình khai thác đá tại núi Hòn Chà

Ngày 10/6/2011, sau khi đi kiểm tra hiện trường, tại Hội trường UBND phường Trần Quang Diệu, thành phố Quy Nhơn, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Mai Thanh Thắng chủ trì cuộc họp đánh giá tình hình khai thác đá tại núi Hòn Chà. Cuộc họp có sự tham dự của Lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Xậy dựng, Sở Công thương, Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, BQL Khu Kinh tế tỉnh, Lãnh đạo UBND thành phố Quy Nhơn, Phòng TNMT huyện Tuy Phước, UBND phường Trần Quang Diệu, UBND phường Bùi Thị Xuân. Sau khi nghe Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường báo cáo về tình hình khai thác đá tại núi Hòn Chà, ý kiến tham gia của các thành viên dự họp, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Mai Thanh Thắng kết luận như sau:

Trong thời gian qua, thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh, các ngành, các địa phương đã có cố gắng nên tình trạng khai thác đá trái phép tại núi Hòn Chà có giảm so với các năm về trước. Tuy nhiên, hiện nay tình hình khai thác đá trái phép tại núi Hòn Chà vẫn còn diễn ra khá phức tạp. Ở phía Tây, một số doanh nghiệp được cấp phép khai thác chưa làm đầy đủ thủ tục theo quy định nhưng đã tiến hành khai thác, ở phía Đông vẫn còn khai thác đá trái phép ở trong và ngoài Khu công nghiệp, các hộ dân khai thác đá chẻ trái phép vẫn còn hoạt động. Có nhiều nguyên nhân cả khách quan lẫn chủ quan dẫn đến tình trạng trên, trong đó nguyên nhân chủ quan là do công tác quản lý nhà nước của các ngành của tỉnh, chính quyền của thành phố Quy Nhơn và huyện Tuy Phước còn chưa hết trách nhiệm, sự phối hợp, tăng cường kiểm tra của các ngành, chính quyền địa phương các cấp chưa tốt, cần phải nghiêm khắc rút kinh nghiệm. Để quản lý tốt tài nguyên khoáng sản tại núi Hòn Chà yêu cầu các ngành, các địa phương cần nghiêm túc thực hiện các nhiệm vụ sau:
1. Đối với khu vực phía Đông núi Hòn Chà nghiêm cấm khai thác đá, phía Tây núi Hòn Chà cho phép các doanh nghiệp được cấp phép tiến hành hoàn thành các thủ tục để khai thác và chỉ được khai thác khi đã làm đầy đủ các thủ tục theo quy định.
2. Đối với khu vực phía Tây: 
- Giao Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với UBND huyện Tuy Phước, Công an tỉnh và các cơ quan liên quan tiến hành kiểm tra, lập hồ sơ xử lý các trường hợp vi phạm trong khai thác đất, đá.

-  Đối với các khu vực do UBND huyện Tuy Phước cấp phép làm trang trại và mở rộng mặt bằng xây dựng nhà máy chế biến đá, yêu cầu UBND huyện Tuy phước kiểm tra, rà soát lại các đơn vị này về mục đích sử dụng đất và lập thủ tục xử lý đối với các trường hợp vi phạm và có giải pháp quản lý để các hộ thực hiện đúng mục đích được giao đất.
- Các cơ quan chức năng theo thẩm quyền đã được phân cấp tiến hành công tác hậu kiểm và giám sát các doanh nghiệp được cấp phép thực hiện các biện pháp bảo vệ môi trường, ngăn chặn các chất thải do khai thác đá đổ vào sông Hà Thanh gây ô nhiễm nguồn nước ảnh hưởng đến đời sống và sản xuất của người dân ở hạ lưu; kiểm tra quy trình khai thác, có biện pháp chống sạt lở, bồi lấp, đá lăn dẫn đến tai nạn do khai thác không đúng quy trình, kỹ thuật.

3. Đối với khu vực phía Đông:

- Thực hiện nghiêm chủ trương của UBND tỉnh cấm khai thác đất, đá. Yêu cầu Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh tăng cường công tác quản lý, xác định ranh giới của Khu công nghiệp và tiến hành cắm mốc. Trước mắt thực hiện cắm mốc ngay ranh giới của DNTN Xuân Nguyên, Công ty TNHH Thiên Phú để quản lý (hoàn thành cắm mốc trước 25/6/2011) và đề xuất UBND tỉnh thành lập tổ công tác liên ngành để xác định giá trị các khối đá trên diện tích UBND tỉnh đã đồng ý cho điều chỉnh đưa vào Khu công nghiệp (khu vực nằm giữa Công ty Tân Trung Nam và Công ty Bình Minh).

- Đối với những nơi nằm ngoài Khu công nghiệp, giao Chủ tịch UBND thành phố Quy Nhơn chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường và các cơ quan liên quan tiến hành kiểm tra, xử lý hành chính các trường hợp vi phạm.

Về lâu dài, giao Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh và các cơ quan có liên quan đánh giá thực trạng công tác quản lý tài nguyên khoáng sản tại núi Hòn Chà và đề xuất giải pháp quản lý khả thi, có hiệu quả, báo cáo UBND tỉnh trong tháng 7/2011.
Thừa lệnh Chủ tịch UBND tỉnh thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết, thực hiện./.

	Nơi nhận:

- CT, các PCT UBND tỉnh; 

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;

- Các Sở: TNMT, CT, XD;

- BQL Khu kinh tế tỉnh;

- Công an tỉnh;

- UBND TP Quy Nhơn;

- UBND huyện Tuy Phước;

- UBND các phường: Trần Quang

 Diệu, Bùi Thị Xuân;

- Lưu: VT, K3, K4. (TT-21b)
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