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ỦY BAN NHÂN DÂN                 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                       Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Số:  3281 /UBND - CN                        Quy Nhơn, ngày  24  tháng   9   năm 2009
V/v  kiến nghị điều chỉnh giảm 

mức  thuế  suất  xuất  khẩu  đối 

với sản phẩm xỉ ti tan
   Kính gửi: Bộ Tài Chính.
 Ngày 27/7/2009, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 152/2009/TT-BTC quy định chi tiết mã số và điều chỉnh mức thuế suất thuế xuất khẩu một số mặt hàng thuộc nhóm 2614 trong Biểu thuế xuất khẩu và nhập khẩu ưu đãi. Theo đó sản phẩm xỉ ti tan (TiO2 ≥ 85%) có mức thuế suất xuất khẩu là 18%. Sau thời gian thực hiện, các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh, nhất là các doanh nghiệp có nhà máy chế biến sâu ti tan đã có văn bản kiến nghị UBND tỉnh đề nghị Bộ Tài chính xem xét lại mức thuế suất xuất khẩu quy định 18% đối với sản phẩm xỉ ti tan là quá cao, làm cho hoạt động sản kinh doanh của các nhà máy chế biến sâu ti tan gặp không ít khó khăn. Trên cơ sở tham mưu đề xuất của các sở, ngành có liên quan, UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Bộ Tài chính xem xét điều chỉnh thuế suất xuất khẩu đối với sản phẩm xỉ ti tan với các lý do cụ thể như sau:
- Khi doanh nghiệp xuất khẩu 01 tấn xỉ ti tan với mức thuế suất theo quy định là 18% thì thuế xuất khẩu là: 1.782.000 đồng; nếu xuất khẩu 1,8 tấn tinh quặng Ilmenite có hàm lượng TiO2 ≥ 52% là: 540.000 đồng (để sản xuất 01 tấn xỉ Titan cần 1,8 tấn Ilmenite nguyên liệu), do đó doanh nghiệp phải nộp thêm khoản thuế xuất khẩu là 1.242.000 đồng; đây là yếu tố chủ yếu làm phát sinh lỗ cho doanh nghiệp khi xuất khẩu 01 tấn xỉ ti tan (lỗ 882.000đồng/tấn xỉ ti tan).
- Mặt khác, khi doanh nghiệp xuất khẩu 01 tấn xỉ ti tan thì thuế xuất khẩu tăng 1.242.000 đồng so với khi doanh nghiệp xuất khẩu 1,8 tấn tinh quặng Ilmenite có hàm lượng TiO2 ≥ 52%. Như vậy với phân tích trên cho thấy khi thực hiện mức thuế suất xuất khẩu 18% chẳng những không khuyến khích các nhà đầu tư xây dựng các nhà máy chế biến sâu mà khuyến khích doanh nghiệp xuất khẩu tinh quặng. Trong khi đó việc khuyến khích đầu tư chế biến sâu ti tan về lâu dài sẽ mang lại nhiều lợi ích to lớn hơn cho quốc gia so với nguồn thu từ mức thuế nêu trên. 
Trên cơ sở thực tế về tình hình đầu tư và hoạt động sản xuất kinh doanh của các nhà máy sản xuất xỉ ti tan trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh Bình Định thống nhất với đề nghị của Bộ Công Thương tại Văn bản số 3983/BCT-CNNg ngày 05/5/2009, kính đề nghị Bộ Tài chính xem xét giảm mức thuế suất xuất khẩu của sản phẩm xỉ ti tan xuống còn 5% nhằm khuyến khích các doanh nghiệp tiếp tục đẩy mạnh đầu tư xây dựng các dự án chế biến sâu ti tan, góp phần gia tăng giá trị sản xuất công nghiệp, kim ngạch xuất khẩu và giải quyết việc làm ổn định cho người lao động tại địa phương; tạo điều kiện giúp doanh nghiệp giảm bớt thiệt hại khi số lượng tồn kho ngày càng tăng, sớm thu hồi vốn để trả nợ vay ngân hàng và mua lại nguyên liệu (Ilmenite) phục vụ sản xuất, góp phần thực hiện tốt chủ trương của Chính phủ về tăng cường đầu tư chế biến sâu tinh quặng ti tan để xuất khẩu, tăng thu ngoại tệ, hạn chế xuất khẩu tài nguyên dưới dạng nguyên khai. 
Rất mong sự quan tâm và giải quyết của Bộ Tài chính./.
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Nơi nhận:                                                                                          CHỦ TỊCH
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                
- Như​ trên;
- Bộ Công Thương;

- CT và các PCT UBND tỉnh; 

- Các Sở Công Thương, Tài chính;
- CVP và PVP Lê Nhuận;

- Lưu: VT, K6 (12b).                                                                
                                                                                                     Nguyễn Văn Thiện
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