UỶ BAN NHÂN DÂN 
                CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH
                                 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Số:           /UBND-ĐN
                       Quy Nhơn, ngày        tháng  02  năm 2008

V/v cử cán bộ tham gia lớp tiếng Anh dành cho cán bộ, công chức của tỉnh.

                       Kính gửi: 

- Các Sở, ban ngành, hội, đoàn thể;
- UBND Thành phố Quy Nhơn.
Thực hiện Thỏa thuận hợp tác giữa UBND tỉnh và Tổ chức VSA (Niu-di lân) về việc đào tạo tiếng Anh cho công chức của Tỉnh, Tổ chức VSA đã cử 01 tình nguyện viên đảm nhiệm chương trình này.
Trước mắt, UBND tỉnh sẽ tổ chức các lớp tiếng Anh dành cho các cán bộ làm công tác đối ngoại hoặc trực tiếp làm việc với người nước ngoài của các đơn vị trực thuộc của các sở, ngành. Các lớp này sẽ do tình nguyện viên VSA trực tiếp giảng dạy vào đầu tháng 04/2008. 
UBND tỉnh đề nghị các sở, ban, ngành, hội, đoàn thể hoặc đơn vị trực thuộc xem xét cử 01-02 đồng chí tham gia lớp học nói trên; để lớp học tiếng Anh được tổ chức thành công và đạt hiệu quả cao, yêu cầu Lãnh đạo các đơn vị nói trên phải đảm bảo việc bố trí cán bộ đi học không ảnh hưởng nhiều đến công việc và tạo điều kiện cho cán bộ được cử đi học tham gia đầy đủ các giờ học (học trong giờ hành chính, dự kiến 01- 02 tiếng/2-3 buổi/tuần). 

Công văn cử cán bộ đi học và phiếu đăng ký (mẫu đính kèm) gửi về Văn phòng UBND tỉnh (Phòng Ngoại vụ) trước ngày 14/3/2008 để tổng hợp danh sách trình UBND tỉnh phê duyệt. Dự kiến UBND tỉnh sẽ tổ chức 03 lớp với 03 trình độ khác nhau, thời gian tổ chức thi kiểm tra để sắp xếp lớp vào ngày 24/3/2008 và khai giảng lớp học vào ngày 07/4/2008. 
Mọi chi tiết xin liên hệ trực tiếp với đ/c Nguyễn Tân, Trưởng phòng Ngoại vụ (Tel: 821805) hoặc đ/c Võ Thị Như Hiền (Tel: 820202)./.


 


   

 
KT. CHỦ TỊCH

Nơi nhận:  






          PHÓ CHỦ TỊCH
- Như trên;

- CT, các PCT UBND tỉnh (b/cáo);

- VP UBND tỉnh;
- Sở Nội vụ (để phối hợp);

- Các PVP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, NV (50b).

            





         Nguyễn Thị Thanh Bình
