 ỦY BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
   TỈNH BÌNH ĐỊNH                                   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
          ((((                                           ((((((((((((                                            
Số: 2789/UBND-KTN                                Bình Định, ngày 27 tháng 7  năm 2012

	Về việc đề nghị đầu tư nâng cấp, mở rộng ga Bồng Sơn, huyện Hoài Nhơn


                                              
Kính gửi:  

- Bộ Giao thông vận tải;

- Tổng công ty Đường sắt Việt Nam.          
                                                                                 .                                     
Ga Bồng Sơn đã xây dựng trên 30 năm, nhà ga đã xuống cấp, hạ tầng chưa đầu tư xây dựng đồng bộ. Vị trí ga Bồng Sơn cách ga Quảng Ngãi và ga Diêu Trì về mỗi hướng 100 Km. Hiện tại là nhà ga cấp 4 nên chủ yếu là điểm dừng tàu địa phương, chưa đáp ứng được nhu cầu vận chuyển hàng hoá và hành khách các huyện phía Bắc tỉnh Bình Định (như An Lão, Hoài Ân, Phù Mỹ) và huyện Đức Phổ (tỉnh Quảng Ngãi).

Bộ trưởng Bộ Xây dựng đã ban hành Quyết định số 1174/QĐ-BXD ngày 30/12/2012 về việc công nhận thị trấn Bồng Sơn mở rộng, huyện Hoài Nhơn, tỉnh Bình Định đạt chuẩn đô thị loại IV. Trên cơ sở đó, thị trấn Bồng Sơn sẽ hình thành thị xã trước năm 2015; theo định hướng quy hoạch chung đã được cấp thẩm quyền phê duyệt thì ga Bồng Sơn sẽ mở rộng về phía Đông. Vì vậy việc đầu tư nâng cấp mở rộng ga Bồng Sơn và hệ thống tường rào bao quanh là cần thiết để đáp ứng nhu cầu vận chuyển hàng hoá và hành khách trong khu vực hiện nay ngày càng tăng cao (tốc độ tăng trưởng hàng năm 10%) cũng như đảm bảo an ninh và trật tự tại khu vực ga. Từ thực tế nêu trên, UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Bộ Giao thông vận tải, Tổng công ty Đường sắt Việt Nam quan tâm đầu tư mở rộng, nâng cấp ga Bồng Sơn, huyện Hoài Nhơn theo quy mô tương xứng với thị xã Bồng Sơn, nhằm đáp ứng tốt hơn nhu cầu vận chuyển hàng hoá, hành khách, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. 
UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Bộ Giao thông vận tải, Tổng công ty Đường sắt Việt Nam quan tâm, chấp thuận./.    
Nơi nhận:      


                                  TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
-Như trên;   






      KT. CHỦ TỊCH

-CT, PCT UBND tỉnh;
                                                                         PHÓ CHỦ TỊCH
-Sở GTVT; 

-UBND huyện HN;
-Lãnh đạo VP;

-Lưu: VT, K14 (TK.10b).
           


                                                                          Hồ Quốc Dũng
Theo chủ trương của UBND tỉnh Bình Định sẽ xây dựng Bồng Sơn thành thị xã trước năm 2015. Hiện nay UBND huyện Hoài Nhơn đang triển khai đầu tư xây dựng một số dự án, từng bước hoàn thiện cơ sở vật chất hạ tầng kỹ thuật, góp phần phát triển Bồng Sơn thành trung tâm kinh tế - chính trị - xã hội phía Bắc tỉnh Bình Định. Tuy nhiên, ga đường sắt Bồng Sơn đã được đầu tư xây dựng trên 30 năm, nhà ga đã xuống cấp, hạ tầng chưa được đầu tư xây dựng đồng bộ; vị trí ga cách ga Quảng Ngãi và ga Diêu Trì về mỗi hướng 100 Km; hiện tại là nhà ga cấp 4 nên chủ yếu là điểm dừng các tàu địa phương, chưa đáp ứng được nhu cầu vận chuyển hàng hoá, hành khách. Khi Bồng Sơn thành thị xã thì nhu cầu vận chuyển hành khách, hàng hoá của thị xã Bồng Sơn và các huyện lân cận như: An Lão, Hoài Ân, Phù Mỹ (Bình Định), Đức Phổ (Quảng Ngãi) sẽ tăng lên.

Từ thực tế nêu trên, UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Bộ Giao thông vận tải, Đường sắt Việt Nam quan tâm đầu tư mở rộng, nâng cấp ga Bồng Sơn, huyện Hoài Nhơn theo quy mô tương xứng với thị xã Bồng Sơn, nhằm đáp ứng tốt hơn nhu cầu vận chuyển hàng hoá, hành khách, góp phần kinh tế - xã hội của địa phương. 
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