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    ỦY BAN NHÂN DÂN                        CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

      TỈNH BÌNH ĐỊNH                                     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

            (((((                                               ((((((((((( 

Số:  91  /2005/QĐ-UBND                          Quy Nhơn, ngày 05  tháng 8  năm 2005
QUYẾT  ĐỊNH

V/v ban hành Phương án thực hiện chính sách

trợ giá, trợ cước hàng hóa phục vụ miền núi năm 2005  

(((((((((
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH 


Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26 tháng 11 năm 2003;


Căn cứ Nghị quyết số 37/2005/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa X về thông qua Phương án thực hiện chính sách trợ giá, trợ cước vận chuyển hàng hóa phục vụ miền núi năm 2005,

QUYẾT  ĐỊNH:

Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Phương án thực hiện kế hoạch kinh phí trợ giá, trợ cước vận chuyển các mặt hàng chính sách phục vụ miền núi năm 2005.


Điều 2. Giao Ban Dân tộc chủ trì, phối hợp các sở, ngành liên quan; UBND các huyện, thành phố và các đơn vị ngành hàng triển khai Phương án bảo đảm đúng chế độ, chính sách quy định.


Điều 3. Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Trưởng ban Ban Dân tộc, Giám đốc các Sở Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Y tế, Thương mại và Du lịch, Thủy sản,  Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Giám đốc Kho bạc nhà nước tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và Thủ trưởng các đơn vị ngành hàng được phân công thi hành Quyết định này./.
                                                                       TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH

                                                                                                         KT. CHỦ TỊCH

                                                                                                         PHÓ CHỦ TỊCH 

                                                                                       Nguyễn Văn Thiện

    ỦY BAN NHÂN DÂN                        CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

      TỈNH BÌNH ĐỊNH                                     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

            (((((                                               ((((((((((( 

PHƯƠNG ÁN

Thực hiện chính sách

trợ giá, trợ cước hàng hóa phục vụ miền núi năm 2005  

(Ban hành kèm theo Quyết định số 91/2005/QĐ-UBND

ngày 05/8/2005 của UBND tỉnh)

(((((((((
A. CĂN CỨ XÂY DỰNG PHƯƠNG ÁN:


- Căn cứ Nghị định số 20/1998/NĐ-CP ngày 31/3/1998 của Chính phủ về phát triển thương mại miền núi, hải đảo và vùng đồng bào dân tộc;


- Căn cứ Nghị định số 02/2002/NĐ-CP ngày 03/01/2002 của Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 20/1998/NĐ-CP ngày 31/3/1998 của Chính phủ về phát triển thương mại miền núi, hải đảo và vùng đồng bào dân tộc;


- Căn cứ Thông tư liên tịch số 07/2002/TTLT-BTM-UBDTMN-BTC-BKH-ĐT ngày 12/8/2002 của Bộ Thương mại, Ủy ban Dân tộc và Miền núi, Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn thi hành Nghị định số 02/2002/NĐ-CP ngày 03/01/2002 và Nghị định số 20/1998/NĐ-CP của Chính phủ về phát triển thương mại miền núi, hải đảo và vùng đồng bào dân tộc;


- Căn cứ văn bản số 107/UBDT-CSDT ngày 23/02/2005 của Ủy ban Dân tộc về việc hướng dẫn thực hiện chính sách trợ giá, trợ cước vận chuyển năm 2005.

B. NỘI DUNG PHƯƠNG ÁN:


I. TRỢ GIÁ, TRỢ CƯỚC CÁC MẶT HÀNG CHÍNH SÁCH:


1. Mục tiêu:


Trợ giá, trợ cước vận chuyển để đảm bảo cho giá bán một số mặt hàng thiết yếu phục vụ sản xuất và đời sống ở địa bàn miền núi, vùng cao, vùng đồng bào dân tộc thiểu số tương đương với giá các mặt hàng cùng loại bán tại các xã đồng bằng.


2. Mặt hàng được trợ giá, trợ cước vận chuyển:


Căn cứ tình hình thực hiện chính sách trợ giá, trợ cước các mặt hàng chính sách những năm qua. Sau khi xem xét ý kiến một số sở, ngành liên quan; UBND tỉnh quy định những nội dung thực hiện chính sách trợ giá, trợ cước vận chuyển hàng hóa phục vụ miền núi năm 2005, để các đơn vị thực hiện cụ thể như sau:


a) Mặt hàng trợ giá, trợ cước:


a.1) Giống cây trồng: Gồm 2 loại (giống lúa cấp I và ngô lai):


- Định mức số lượng bán lúa giống cấp I không quá 120 kg/ ha; vừa trợ giá, trợ cước vận chuyển đến trung tâm xã, làng nơi có điều kiện giao thông thuận lợi.


- Đối tượng thụ hưởng: Là những hộ gia đình sản xuất nông nghiệp của đồng bào dân tộc thiểu số và các xã vùng cao, hải đảo ở các huyện: Vân Canh, Vĩnh Thạnh, An Lão, Hoài Ân, Tây Sơn, Phù Cát (Cát Sơn, Cát Hải) và Quy Nhơn (xã Nhơn Châu).


a.2) Muối Iốt bán trợ giá, trợ cước:


- Trợ cước vận chuyển từ nơi sản xuất gần nhất đến trung tâm xã, làng nơi có điều kiện giao thông thuận lợi.


-Trợ giá công trộn Iốt vào muối và bao bì PE để đóng thành từng gói nhỏ.


- Đối tượng thụ hưởng: Là những hộ gia đình ở các xã vùng cao, miền núi của các huyện: Vân Canh, Vĩnh Thạnh, An Lão, Hoài Ân, Tây Sơn, Phù Cát, Phù Mỹ, Hoài Nhơn, Tuy Phước và Quy Nhơn (xã Nhơn Châu).


b) Mặt hàng trợ cước vận chuyển:


b.1) Phân hóa học và dầu hỏa thắp sáng:


- Trợ cước vận chuyển đến trung tâm cụm xã, làng nơi có điều kiện giao thông thuận lợi.


- Đối tượng thụ hưởng: Là những hộ gia đình ở 3 huyện: Vân Canh, Vĩnh Thạnh, An Lão và các xã vùng cao, miền núi ở huyện: Hoài Ân, Tây Sơn.


b.2) Giống thủy sản (các loại cá do Sở Thủy sản quy định).


- Trợ cước vận chuyển từ nơi sản xuất cá giống gần nhất đến trung tâm xã (đối với cá giống sản xuất trong tỉnh). Trường hợp nhập cá giống ở tỉnh ngoài về phải được sự đồng ý của UBND tỉnh.


- Đối tượng thụ hưởng: Là những hộ gia đình ở 3 huyện: Vân Canh, Vĩnh Thạnh, An Lão và các xã vùng cao, miền núi ở huyện Hoài Ân, Tây Sơn.


3. Mặt hàng cấp không thu tiền:


3.1. Muối Iốt:


- Ngân sách Trung ương trợ cấp trong chương trình mục tiêu cho việc thanh toán tiền vận chuyển từ nơi sản xuất gần nhất đến trung tâm cụm xã và tiền trợ giá công trộn, đóng gói, mua bao bì PE.


- Ngân sách tỉnh thanh toán tiền mua muối trắng và cước vận chuyển muối Iốt từ trung tâm cụm xã đến bản làng.


- Định mức cấp: 6 kg/ người/ năm; cấp vào đầu năm và giữa năm.


- Đối tượng thụ hưởng: Là hộ đồng bào dân tộc thiểu số.


3.2. Giấy vở học sinh:


+ Ngân sách tỉnh cấp:


- Đối tượng thụ hưởng: Học sinh tiểu học và mẫu giáo là con em đồng bào dân tộc thiểu số (trừ học sinh các trường dân tộc nội trú, có chế độ riêng).


+ Định mức cấp (cấp vào đầu năm học):


- Học sinh mẫu giáo
:
02 quyển vở/ em (vở 100 trang)


- Học sinh lớp 1 + 2
:
09 quyền vở/ em

"


- Học sinh lớp 3 + 4
:
11 quyển vở/ em

"


- Học sinh lớp 5

:
13 quyển vở/ em

"


II. TRỢ CƯỚC VẬN CHUYỂN TIÊU THỤ SẢN PHẨM:


Mục tiêu trợ cước vận chuyển tiêu thụ sản phẩm nhằm hỗ trợ người sản xuất ở các xã ĐBKK tiêu thụ được sản phẩm, thúc đẩy sản xuất phát triển ở khu vực này. Nhưng hiện nay vùng dân tộc và miền núi tỉnh Bình Định chưa có sản phẩm gì lớn ngoài sắn củ tươi, dứa. Tuy nhiên, do tỉnh đang xây dựng Nhà máy chế biến dứa và nhà máy chế biến tinh bột mì (sẽ hoạt động vào quý IV/2005) nên việc mua mì và dứa sắp tới đã có các nhà máy đảm nhận nên không thực hiện trợ cước nữa. Nguồn kinh phí này sẽ tập trung cho trợ cước lúa giống cấp I, phân bón, các trạm truyền thanh.


III. HỖ TRỢ ĐẦU TƯ TRẠM PHÁT THANH - TRUYỀN THANH XÃ, CỤM DÂN CƯ:


1. Về địa bàn:


Các xã miền núi, vùng đồng bào dân tộc ĐBKK (xã 135), không đầu tư trùng ghép với các xã đã được đầu tư xây dựng trạm phát thanh - truyền thanh từ nguồn kinh phí thuộc chương trình đưa sóng phát thanh về nông thôn, miền núi, vùng cao thuộc ngân sách địa phương. Trong đó ưu tiên cho các xã có nhiều hộ dân cư sinh sống tập trung.


2. Nội dung đầu tư:


Cấp thiết bị xây dựng trạm phát thanh - truyền thanh không dây cho cấp xã, cụm dân cư, với các thiết bị sản xuất lắp ráp trong nước (trừ những thiết bị chưa sản xuất được trong nước), đảm bảo các hộ dân sinh sống trong cụm dân cư thuộc xã hưởng Chương trình 135 thu nhận được thông tin từ loa công cộng của trạm phát thanh - truyền thanh và phù hợp với tình hình thực tế của từng địa phương.


3. Địa điểm đầu tư:


Các huyện: Vân Canh 2 trạm (UBND xã Canh Hòa và cụm truyền thanh có dây làng Canh Giao Trong); Vĩnh Thạnh: 3 trạm (Vĩnh Kim, Vĩnh Hảo) và 1 trạm chuyển tiếp Vĩnh Hòa; Hoài Ân: 3 trạm (Bok Tới, Ân Nghĩa, Ân Hữu); Tây Sơn: 1 trạm (Bình Tân), kinh phí đầu tư cho mỗi trạm căn cứ vào dự toán được UBND tỉnh phê duyệt làm cơ sở để thanh toán.


Ban Dân tộc  phối hợp Đài Phát thanh - Truyền hình Bình Định, UBND các huyện được đầu tư trạm phát thanh, truyền thanh lựa chọn chủng loại thiết bị và tổ chức mua sắm, lắp đặt thiết bị thực hiện theo quy chế đấu thầu.


UBND huyện chịu trách nhiệm bố trí kinh phí để thực hiện công tác tuyên truyền, quản lý, kiểm tra, đào tạo, trả phụ cấp cán bộ quản lý, điều hành xây dựng chương trình, biên tập phát thanh, khảo sát lắp đặt, duy tu bảo dưỡng và xây dựng cơ sở hạ tầng (mặt bằng, nhà bao ...).


IV. NGUỒN KINH PHÍ VÀ ĐIỀU KIỆN THANH QUYẾT TOÁN:


a) Nguồn kinh phí:


- Kinh phí chương trình mục tiêu về trợ giá, trợ cước vận chuyển hàng hóa phục vụ miền núi hàng năm ngân sách Trung ương cấp.


- Ngân sách tỉnh: Cấp không thu tiền muối Iốt cho đồng bào dân tộc thiểu số và giấy vở cho học sinh tiểu học và mẫu giáo là con em của đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống ở miền núi, vùng cao và trợ cước vận chuyển muối Iốt từ trung tâm xã đến làng.


b) Điều kiện thanh, quyết toán kinh phí:


b.1) Các mặt hàng được trợ giá, trợ cước vận chuyển:


b.1.1- Giống cây trồng:


- Chứng từ mua phải xác định được nguồn gốc giống cây trồng; chứng từ bán phải có chữ ký của người mua giống; trong đó ghi rõ loại giống, số lượng, giá bán. Bảng kê danh sách người mua phải có xác nhận của UBND xã, huyện; phiếu kiểm nghiệm chất lượng giống của đơn vị có chức năng kiểm nghiệm giống; cơ cấu giống theo chỉ đạo của UBND tỉnh.


- Đối với giống cây trồng được sản xuất tại huyện, ngoài các quy định trên, phải có hợp đồng sản xuất lúa giống từng thời vụ giữa đơn vị được giao nhiệm vụ với đơn vị nhận sản xuất giống.


b.1.2- Muối Iốt:


- Phiếu xuất kho của chủ hàng, biên bản giao nhận muối giữa bên sản xuất với các đại lý nhận bán hàng. Bảng kê bán hàng từng tháng (hoặc đợt) của đại lý có xác nhận của UBND xã. Biên bản thanh lý hợp đồng giữa bên sản xuất và các đại lý. Giá bán muối Iốt không vượt giá bán của UBND tỉnh quy định.


- Thanh toán trợ cước vận chuyển phải có: Lệnh điều xe hoặc hợp đồng vận chuyển.


b.2) Các mặt hàng trợ cước vận chuyển (gồm các mặt hàng giống thủy sản, dầu hỏa, phân bón):


- Yêu cầu ngành hàng phải xác lập các chứng từ sau đây:


+ Danh sách bán hàng phải ghi rõ họ tên, số lượng, mặt hàng, đơn giá, thành tiền, ký nhận. Riêng mặt hàng dầu hỏa phải có báo cáo bán hàng hàng tháng của đại lý, có xác nhận của cửa hàng trưởng.


+ Mặt hàng phân bón phải có biên bản hợp đồng và bản thanh lý hợp đồng giữa công ty và đại lý. Nếu xe cơ quan vận chuyển phải có lệnh điều xe, thuê xe ngoài thì có hợp đồng vận chuyển.


+ Giống thủy sản: Trường hợp hộ gia đình mua cá giống tại Trại thực nghiệm nuôi trồng thủy sản Mỹ Châu phải có giấy giới thiệu của UBND xã thì được thanh toán tiền cước theo quy định. Trường hợp các tổ chức, hội, đoàn thể (Trạm khuyến nông, Hội nông dân ...) đứng ra tổ chức vận chuyển và bán cá giống, đúng giá nơi sản xuất phải có danh sách các hộ mua ký tên và UBND xã xác nhận, thì được thanh toán.


b.3- Các mặt hàng cấp không thu tiền (muối Iốt, giấy vở học sinh):


- Muối Iốt:


+ Bảng kê danh sách các hộ, nhân khẩu, số lượng muối Iốt cấp phát từng đợt có đại diện từng hộ ký tên nhận; danh sách này do từng làng, thôn lập có xác nhận của UBND xã (ký tên đóng dấu).


+ Bảng kê tổng hợp số hộ, nhân khẩu, số lượng muối Iốt cấp phát từng đợt cho từng làng; do UBND xã lập có xác nhận ký tên và đóng dấu của UBND huyện.


- Giấy vở học sinh:


+ Danh sách học sinh từng lớp có xác nhận của giáo viên chủ nhiệm kèm bảng kê tổng hợp số lượng học sinh của các lớp, số lượng vở đã cấp phát, được BGH nhà trường và UBND xã, huyện xác nhận.


b.4- Điều kiện thanh toán, thời gian báo cáo quyết toán:


- Thủ tục, chứng từ thanh toán phải hợp ký, hợp lệ và hợp pháp theo quy định hiện hành của Nhà nước.


- Ngoài các thủ tục được quy định tại các điểm b.1, b.2, b.3 nêu trên, đơn vị cung ứng phải lập bảng tổng hợp chứng từ thanh toán hàng tháng hoặc tổng hợp theo mặt hàng (kê chứng từ theo số thứ tự và thời gian của chứng từ) để làm cơ sở thanh, quyết toán.


- Thời gian báo cáo quyết toán: Đơn vị cung ứng phải báo cáo quyết toán trước ngày 15/01/năm sau.


- Đơn vị cung ứng thực hiện không được vượt chỉ tiêu kế hoạch và kinh phí được giao. Trường hợp nếu cần điều chỉnh chỉ tiêu thì đơn vị cung ứng phải báo cáo Ban Dân tộc để trình UBND tỉnh.

C. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:


Để thực hiện tốt chính sách trợ giá, trợ cước vận chuyển hàng hóa phục vụ miền núi năm 2005, UBND tỉnh giao nhiệm vụ cho các sở, ngành liên quan như sau:


1. Ban Dân tộc:


- Là cơ quan chủ trì, chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh quá trình tổ chức triển khai thực hiện chính sách trợ giá, trợ cước, căn cứ vào các văn bản hướng dẫn của Ủy ban Dân tộc, Bộ Tài chính, các bộ, ngành liên quan và phương án được HĐND tỉnh thông qua, xây dựng kế hoạch trợ giá, trợ cước năm 2005 trình UBND tỉnh phê duyệt và phối hợp với các sở, ngành liên quan hướng dẫn triển khai thực hiện.


- Thường xuyên kiểm tra đôn đốc, kiểm tra các đơn vị ngành hàng được giao nhiệm vụ thực hiện chính sách trợ giá, trợ cước, xây dựng các trạm truyền thanh theo đúng phương án và kế hoạch được duyệt.


- Chủ trì phối hợp với Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư  và các ngành liên quan tổ chức họp xét duyệt quyết toán kinh phí trợ giá, trợ cước cho các đơn vị được giao nhiệm vụ thực hiện chính sách trợ giá, trợ cước và tổng hợp quyết toán, báo cáo định kỳ cho UBND tỉnh và các Bộ, ngành liên quan.


2. Sở Tài chính:


- Chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh thẩm định quyết toán kinh phí và tham mưu trình UBND tỉnh quyết định mức trợ giá, trợ cước vận chuyển hàng hóa; giá mua, giá bán theo danh mục đã được duyệt.


- Hướng dẫn cụ thể các loại chứng từ, hóa đơn cho các đơn vị thực hiện.


- Cấp kinh phí trợ giá, trợ cước đầy đủ, kịp thời theo kế hoạch.


3. Sở Kế hoạch và Đầu tư:


- Chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh về việc phân bổ kế hoạch. Chủ trì cùng với Sở Tài chính, Ban Dân tộc và các ngành liên quan xây dựng kế hoạch và giao kế hoạch các mặt hàng chính sách trợ giá - trợ cước thuộc nguồn kinh phí Trung ương và phối hợp với Sở Tài chính cân đối nguồn vốn hỗ trợ từ nguồn vốn hỗ trợ ngân sách tỉnh.


- Có kế hoạch bổ sung, điều chỉnh kế hoạch trong năm trình UBND tỉnh phê duyệt kịp thời.


4. Sở Thương mại và Du lịch:


Chỉ đạo Công ty Thương mại - Phát triển miền núi những việc như sau:


- Tiếp nhận và vận chuyển các mặt hàng chính sách: Phân bón, dầu hỏa, giấy vở học sinh, phục vụ đúng địa bàn, đúng đối tượng, đảm bảo chất lượng. Giá bán hàng được niêm yết công khai tại các điểm bán hàng.


- Tổ chức tốt việc cấp vở học sinh (không thu tiền) cho học sinh mẫu giáo và tiền học theo quy định, đảm bảo có đủ vở cho học sinh từ đầu năm học.


- Có kế hoạch dữ trữ hàng hóa thiết yếu tại các địa bàn miền núi, để xử lý kịp thời các trường hợp đột xuất.


Sở Thương mại và Du lịch chịu trách nhiệm chính trong việc kiểm tra số lượng, chất lượng giá cả, đối tượng và địa bàn phục vụ các mặt hàng chính sách do đơn vị trực thuộc của mình đảm nhận.


5. Sở Y tế:


- Chỉ đạo Công ty Dược và Trang thiết bị y tế sản xuất và cung cấp muối Iốt theo định kỳ cho đồng bào miền núi đủ số lượng; đảm bảo chất lượng theo 2 chính sách muối cấp không thu tiền và muối được bán trợ giá, trợ cước vận chuyển; hoạch toán đầy đủ rõ ràng từng loại; thông báo công khai giá muối cấp không và giaámuối bán trợ giá, trợ cước cho UBND xã và nhân dân biết; thường xuyên kiểm tra về chất lượng muối Iốt, địa bàn và đối tượng được thụ hưởng.


- Chỉ đạo Công ty Dược và Trang thiết bị y tế sản xuất muối phải đủ hàm lượng Iốt theo quy định, được đóng vào bao PE (200 g - 2 kg/ bao); trên bao bì phải ghi rõ đơn vị sản xuất, hàm lượng Iốt, ngày sản xuất thời hạn sử dụng.


- Chỉ đạo Trung tâm Phòng chống sốt rét và bướu cổ phối hợp cùng UBND huyện chỉ đạo Phòng Y tế huyện, hướng dẫn bà con sử dụng muối Iốt có hiệu quả.


6. Sở Thủy sản:


Chỉ đạo Trung tâm Khuyến ngư và ứng dụng kỹ thuật thủy sản Bình Định:


- Tuyên truyền, vận động, hướng dẫn kỹ thuật cho tập thể, hộ gia đình bà con miền núi nuôi cá nước ngọt, sản xuất các loại giống thủy sản đảm bảo chất lượng, phục vụ theo yêu cầu của bà con đúng giá cả quy định.


- Phối hợp UBND các huyện tổ chức xây dựng các mô hình trình diễn nuôi cá nước ngọt cho bà con miền núi học tập và kiểm tra tình hình thực hiện.


- Chỉ đạo Trung tâm Khuyến ngư và ứng dụng kỹ thuật thủy sản Bình Định phục vụ đúng địa bàn, đối tượng được thụ hưởng.


7. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:


Có trách nhiệm xây dựng quy trình kỹ thuật sản xuất lúa giống và chỉ đạo Trung tâm Khuyến nông, Trung tâm Giống cây trồng Bình Định phối hợp cùng UBND các huyện chỉ đạo các Phòng Kinh tế và HTNT các huyện: An Lão, Vĩnh Thạnh, Hoài Ân và Tây Sơn tổ chức tuyển chọn, sản xuất lúa giống cấp I, ngô lai phuùhợp với quy trình kỹ thuật và cơ cấu giống do tỉnh quy định theo thời vụ, đảm bảo giống tốt; có trách nhiệm kiểm tra về chất lượng các loại giống.


8. Đài Phát thanh - Truyền hình Bình Định:


- Cùng với Ban Dân tộc  xây dựng kế hoạch đầu tư các trạm phát thanh - truyền thanh cấp xã, cụm dân cư trên địa bàn miền núi, vùng dân tộc chưa được đâầutư để đưa vào kế hoạch đầu tư năm 2005 và chịu trách nhiệm tổng kết, đánh giá hiệu quả đầu tư phát triển các trạm phát thanh - truyền thanh cấp xã, cụm dân cư; báo cáo UBND tỉnh và Trung ương.


- Phối hợp với Ban Dân tộc  tỉnh, UBND các huyện được đầu tư trạm phát thanh, truyền thanh và các ngành liên quan, chọn chủng loại thiết bị, doanh nghiệp cung ứng, mua sắm và lắp đặt các trạm đúng quy định.


- Chịu trách nhiệm kiểm tra thực hiện chính sách hỗ trợ đầu tư phát triển các trạm phát thanh - truyền thanh cấp xã đúng đối tượng, đúng địa bàn; đảm bảo chất lượng.


9. Các đơn vị ngành hàng được giao nhiệm vụ phục vụ các mặt hàng trợ giá, trợ cước:


- Công ty Thương mại - Phát triển miền núi, Công ty Dược và Trang thiết bị y tế, Trung tâm Khuyến ngư và ứng dụng kỹ thuật thủy sản Bình Định, Trung tâm Giống cây trồng, Phòng Kinh tế và HTNT huyện Vĩnh Thạnh, Hoài Ân, An Lão, Tây Sơn triển khai thực hiện đưa hàng lên miền núi đến trung tâm xã, nơi có điều kiện phải vận chuyển đến làng để phục vụ bà con miền núi, các điểm bán hàng phải có biển hiệu bán hàng, có niêm yết giá bán các mặt hàng chính sách để nhân dân biết tham gia giám sát thực hiện chính sách. Phục vụ đúng đối tượng, đúng địa bàn đảm bảo số lượng và chất lượng.


- Thực hiện chế độ báo cáo định kỳ hàng tháng, quý, năm và chịu sự kiểm tra, giám sát của ngành dọc cấp trên và Ban Dân tộc tỉnh. Chịu trách nhiệm chính về chứng từ, sổ sách và số liệu đã báo cáo theo quy định về pháp luật kế toán, thống kê.


- Có trách nhiệm phối hợp với huyện, xã đẩy mạnh công tác tuyên truyền, thông báo công khai đến xã, làng được hưởng chính sách, kịp thời nắm bắt nhu cầu thị hiếu của nhân dân, để có kế hoạch chuẩn bị phục vụ đầy đủ.


- Khi các yếu tố hình thành đơn giá trợ giá, trợ cước có biến động, ảnh hưởng đến sản xuất kinh doanh của đơn vị thì có trách nhiệm xây dựng phương án giá cụ thể, để đề nghị điều chỉnh giá. Trong phương án phải ghi rõ lý do và cơ sở xác định mức giá đề nghị điều chỉnh.


Các đơn vị được giao nhiệm vụ thực hiện chính sách trợ giá, trợ cước không được gian lận trong kê khai thanh toán kinh phí trợ giá, trợ cước, chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc thực hiện chính sách này.


10. UBND các huyện:


- Phối hợp với Ban Dân tộc tỉnh, các sở, ngành liên quan, các đơn vị ngành tổ chức chỉ đạo, triển khai thực hiện có hiệu quả chính sách trợ giá trợ cước; hỗ trợ đầu tư, phát triển trạm phát thanh - truyền thanh đúng địa bàn, đảm bảo chất lượng, không lãng phí, thất thoát.


- Chịu trách nhiệm quản lý trên địa bàn, chỉ đạo các ngành liên quan, các địa phương tổ chức tuyên truyền, thông báo công khai rộng rãi các chế độ chính sách của Nhà nước cho mọi người dân biết, để cùng thực hiện đúng.


- Chịu trách nhiệm chỉ đạo sản xuất giống lúa cấp I tại địa phương; đúng cơ cấu giống của tỉnh chỉ đạo, đảm bảo chất lượng và thời vụ. Chỉ đạo Phòng Dân tộc huyện, UBND các xã phối hợp với các ngành hàng thực hiện chính sách, hoàn thành nhiệm vụ. Phản ánh kịp thời kết quả và những khó khăn vướng mắc trong quá trình thực hiện chính sách về Ban Dân tộc tỉnh để tổng hợp báo cáo theo quy định./.
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