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                        Kính gửi:  Lãnh đạo các doanh nghiệp, Công ty cổ phần, 

                                               Công ty TNHH đóng trên địa bàn tỉnh.  
Thực hiện chủ trương của Tỉnh uỷ, Hội đồng nhân dân tỉnh về hỗ trợ hộ nghèo cải thiện nhà ở đơn sơ, ngày 30/5/2007 Uỷ ban nhân dân tỉnh có Quyết định số 315/QĐ-UBND ban hành kế hoạch hỗ trợ hộ nghèo trên địa bàn tỉnh xây dựng nhà ở giai đoạn 2007-2008. 

Trong năm 2007, toàn tỉnh đã hỗ trợ xây dựng được 2.667 nhà ở cho hộ nghèo và hộ đồng bào dân tộc thiểu số; tổng kinh phí thực hiện là: 16.652 triệu đồng; có được kết quả trên là nhờ sự góp phần hỗ trợ của các tổ chức, cá nhân; doanh nghiệp; cán bộ công chức, công nhân lao động; cán bộ chiến sỹ khối lực lượng vũ trang đóng góp với số tiền là: 4.341.757.481 đồng; trong đó có sự đóng góp rất lớn của các doanh nghiệp. 

Năm 2008 còn 1.749 hộ nghèo cần sự hỗ trợ xây dựng nhà ở (người Kinh: 1.516 nhà, đồng bào DTTS: 233 nhà). Để tiếp tục thực hiện chủ trương hỗ trợ hộ nghèo cải thiện nhà ở đơn sơ, Ủy ban nhân dân tỉnh kêu gọi và đề nghị lãnh đạo doanh nghiệp với tấm lòng “sẻ cơm nhường áo” trích một phần lợi nhuận để hỗ trợ hộ nghèo xây dựng nhà ở, với mức đóng góp tối thiểu là 03 triệu đồng.
Doanh nghiệp đóng góp bằng tiền mặt hoặc chuyển khoản xin nộp vào Tài khoản số: 946.90.00.00.047 Quỹ Xóa đói giảm nghèo tỉnh (do Sở Lao động-TB&XH quản lý), tại Kho bạc Nhà nước tỉnh Bình Định, góp phần cùng với Quỹ vì người nghèo tỉnh hỗ trợ hộ nghèo trên địa bàn tỉnh xây dựng nhà ở.

Thời gian đóng góp có thể hoàn thành vào cuối tháng 7/2008 để kịp hỗ trợ hộ nghèo xây dựng nhà ở trước mùa mưa lũ.
Rất mong sự quan tâm đóng góp của doanh nghiệp nhằm góp phần hỗ trợ hộ nghèo cải thiện nhà ở đơn sơ, vươn lên thoát khỏi đói nghèo, ổn định cuộc sống./.
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