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	UỶ BAN NHÂN DÂN  

TỈNH BÌNH ĐỊNH


	
	       CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

        Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

  

	 Số:  3775/UBND-NC
	
	Quy                                           Quy Nhơn, ngày   05   tháng   11   năm 2009

	V/v giải quyết và trả lời kiến nghị của cử tri trong tỉnh


                                                 Kính gửi:


- Các sở, ban;


- UBND các huyện, thành phố.
theo đề nghị của Đoàn ĐBQH tỉnh tại văn bản số 90/CV-ĐĐBQH ngày 10/10/2009 về việc đề nghị giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri trong tỉnh qua các buổi tiếp xúc cử tri của Đoàn ĐBQH tỉnh trước kỳ họp thứ 6; Chủ tịch UBND tỉnh giao Thủ trưởng các sở, ban và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố nghiên cứu, giải quyết theo thẩm quyền và trả lời các ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc các lĩnh vực sau đây: 


1. Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn


- Cử tri xã Phước Hòa (Tuy Phước) kiến nghị Giám đốc có kế hoạch xây dựng hệ thống dẫn nước sạch đến các thôn còn lại trong xã.
- Cử tri ở phường Ghềnh Ráng (Quy Nhơn), thị trấn Ngô Mây (Phù Cát) kiến nghị Giám đốc chỉ đạo Chi cục bảo vệ nguồn lợi thủy sản tỉnh phối hợp với địa phương tăng cường phát hiện và xử lý nghiêm tình trạng xiết máy xung điện ở đầm Đề Gi và dùng thuốc nổ để bắt cá tại vùng biển dọc theo khách sạn Hải Âu đến Quy Hòa, phường Ghềnh Ráng để bảo vệ, khắc phục tình trạng khai thác nguồn lợi thủy sản cạn kiệt.
- Cử tri xã Phước Hòa (Tuy Phước) kiến nghị Giám đốc tham mưu, đề xuất tỉnh sớm triển khai quy hoạch xây dựng tuyến đê Khu Đông (Huỳnh Giản) theo Chương trình đê biển để bảo đảm an toàn cho người dân trong khu vực và neo đậu thuyền của ngư dân. 

2. Giám đốc Sở Giao thông Vận tải
- Cử tri xã Tam Quan Bắc (Hoài Nhơn) phản ảnh tuyến đường Tân Thành - Thiện Chánh, xã Tam Quan Bắc có đoạn khi mưa là thường xuyên bị ngập nước, gây khó khăn cho việc đi lại và sinh hoạt của nhân dân. Đề nghị Giám đốc sớm khảo sát và có kế hoạch khắc phục đoạn đường trên. 

- Cử tri xã Phước Hòa (Tuy Phước) kiến nghị Giám đốc phối hợp với các cơ quan chức năng nghiên cứu, đề xuất tỉnh sớm triển khai quy hoạch xây dựng cầu Huỳnh Giản để bảo đảm thuận lợi cho việc đi lại của nhân dân và học hành của các em học sinh, khắc phục tình trạng đi bằng đò (việc thuê người đưa đò đang gặp nhiều khó khăn).

- Cử tri các huyện Phù Cát, Phù Mỹ kiến nghị Giám đốc chỉ đạo đơn vị chức năng phối hợp với UBND các huyện tăng cường công tác kiểm tra, xử lý nhằm ngăn chặn tình trạng vi phạm an toàn giao thông có chiều hướng gia tăng trên các tuyến đường ĐT632, ĐT639 trong thời gian gần đây. 
3. Giám đốc Sở Công Thương

Cử tri xã Vĩnh Sơn (Vĩnh Thạnh) phản ánh việc đền bù, giải phóng mặt bằng của công trình thủy điện Trà Xom-K8 triển khai từ năm 2005 đến nay rất chậm. Đề nghị Giám đốc chủ trì, phối hợp với chủ đầu tư - Công ty CP Thuỷ điện Trà Xom và các cơ quan liên quan khẩn trương kiểm tra, giải quyết để nhân dân sớm ổn định cuộc sống.

4. Giám đốc Sở Xây dựng


Cử tri các huyện Hoài Nhơn, Phù Mỹ, An Lão kiến nghị Giám đốc phối hợp với các huyện, thành phố trong quá trình thực hiện lập quy hoạch phê duyệt các khu dân cư mới, cần chú trọng dành một quỹ đất phù hợp để xây dựng khu vui chơi, giải trí, đáp ứng nhu cầu hưởng thụ văn hóa của nhân dân.  

5. Giám đốc Sở Nội vụ

- Cử tri nhiều địa phương trong tỉnh cho rằng vừa qua tỉnh đã quan tâm tăng chế độ phụ cấp đối với cán bộ không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn và thôn, làng, khu vực. Tuy nhiên, mức phụ cấp vẫn chưa tương xứng với nhiệm vụ, quyền hạn được giao và điều kiện kinh tế hiện nay. Kiến nghị tỉnh tiếp tục điều chỉnh tăng chế độ phụ cấp cho các đối tượng nêu trên, nhất là tăng mức phụ cấp của Chi hội trưởng của Hội người cao tuổi ở cấp cơ sở, góp phần giải quyết một phần khó khăn trong cuộc sống, đồng thời động viên, khuyến khích họ yên tâm công tác. 


- Cư tri xã An Quang (An Lão) kiến nghị tỉnh xem xét hỗ trợ cho chức danh Gìa Làng. Bởi vì, Già Làng là người được dân làng bầu vào chức danh này do có uy tín với cộng đồng và là người chịu trách nhiệm đứng ra tổ chức và triển khai thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật Nhà nước đến nhân dân trong làng.

6. Giám đốc Sở Y tế

- Cử tri thị trấn Tam Quan, xã Tam Quan Bắc (Hoài Nhơn) phản ánh tình trạng nhiều trường hợp cán bộ y tế của Trung tâm y tế huyện Hoài Nhơn thiếu nghiêm túc trong ca trực, dẫn đến nhiều ca cấp cứu người nhà bệnh nhân phải đi tìm cán bộ y tế mới có. Đề nghị Giám đốc kiểm tra, xử lý, chấn chỉnh những trường hợp trên đối với Trung tâm Y tế huyện Hoài Nhơn .


- Cử tri trên địa bàn tỉnh phản ánh thủ tục chuyển viện từ tuyến huyện lên Bệnh viện Đa khoa tỉnh còn nhiều thủ tục không cần thiết gây khó khăn cho bệnh nhân. Kiến nghị Giám đốc chỉ đạo Bệnh viện Đa khoa tỉnh xem xét có qui định thuận lợi hơn cho người bệnh khi chuyển viện.

7. Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo


Cử tri thành phố Quy Nhơn kiến nghị Ban giám hiệu Trường Trung học phổ thông Hùng Vương xem xét lại việc thu thêm khoản bảo vệ 10.000đồng/học sinh trong năm học 2009 - 2010 là không phù hợp.

8. Giám đốc Sở Lao động - Thương và Xã hội, BCHQS tỉnh


Cử tri một số địa phương trên địa bàn tỉnh phản ảnh việc thực hiện chế độ theo các Quyết định 290, 188, 142 của Thủ tướng Chình phủ rất chậm, do vướng mắc thủ tục. Đề nghị Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh, Sở Lao động - Thương Binh và Xã hội tăng cường phối hợp với các địa phương quan tâm chỉ đạo tổ chức, hướng dẫn cụ thể cho các đối tượng kê khai để sớm hoàn thành các thủ tục công nhận.

9. Chủ tịch UBND các huyện, thành phố

- Cử tri một số xã của huyện Vân Canh, An Lão kiến nghị tỉnh, UBND huyện quan tâm giải quyết nguồn tiền hỗ trợ còn thiếu cho con em thuộc diện hộ nghèo, đặc biệt khó khăn đang học ở các trường Trung học cơ sở và tiểu học ở huyện.

- Cử tri các xã Canh Hòa (Vân Canh), An Quang (An Lão) kiến nghị UBND huyện có chính sách ưu tiên giao đất rừng cho người dân địa phương quản lý, bảo vệ và sản xuất để ổn định, cải thiện và nâng cao mức sống cho người dân. 

Thủ trưởng các cơ quan khẩn trương thực hiện và báo cáo kết quả cho Đoàn ĐBQH tỉnh và Chủ tịch UBND tỉnh trước ngày 16/11/2009./.

               KT. CHỦ TỊCH 

                                                                                              PHÓ CHỦ TỊCH

Nơi nhận:                                                                                          

- Như trên;

- TT Tỉnh uỷ (để b/c);

- Đoàn ĐBQH tỉnh;
- TT HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Lãnh đạo VP, CV;

- Lưu: VT, K12 (XH.45b).                                                            Hồ Quốc Dũng                       
