ỦY BAN NHÂN DÂN                        CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

   TỈNH BÌNH ĐỊNH

                       Độc lập  - Tự do  - Hạnh phúc

Số:    2618  /UBND-NC                               Bình Định, ngày  19  tháng   8   năm 2011
V/v tổ chức các hoạt động
“Tháng An toàn giao thông” 

năm 2011
          Kính gửi: 

        -  Các sở, ban, ngành, đoàn thể, trường học, 
           doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh;

        -  UBND các huyện, thành phố.
Thực hiện Chỉ thị số 718/TTg ngày 01/9/1997 của Thủ tướng Chính phủ quy định Tháng 9 hàng năm là “Tháng An toàn giao thông”; Kế họach số 304/KH-UBATGTQG ngày 03/8/2011 của Ủy ban An tòan giao thông Quốc gia về họat động “Tháng An toàn giao thông” năm 2011 với chủ đề “Phòng, chống uống rượu, bia đối với người điều khiển phương tiện giao thông”; Tháng 9 hàng năm là thời gian có nhiều tác động bất lợi đến trật tự an tòan giao thông (thời tiết không thuận lợi, học sinh, sinh viên tựu trường …). Vì vậy, các cấp, các ngành cần đẩy mạnh công tác bảo đảm trật tự an tòan giao thông quyết liệt hơn nữa. Mục tiêu của “Tháng An tòan giao thông” năm 2011 là: “ Phấn đấu giảm mạnh tai nạn giao thông so với tháng 8/2011 và tháng 9/2010”, phát huy kết quả đó cho các tháng còn lại của năm 2011.

Để đạt mục tiêu trên, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố; Hiệu trưởng các Trường Đại học, Cao đẳng, Trung học Chuyên nghiệp và Dạy nghề; Giám đốc các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh tiếp tục tăng cường quán triệt thực hiện Nghị quyết số 32/2007/NQ-CP ngày 29/6/2007 của Chính phủ và các văn bản chỉ đạo của UBND tỉnh nhằm giảm thiểu tai nạn giao thông và chống ùn tắc giao thông trên địa bàn tỉnh, tập trung thực hiện quyết liệt một số nhiệm vụ trọng tâm sau đây:

1. Mở đợt cao điểm tuyên truyền, vận động với Chủ đề “Phòng, chống uống rượu, bia đối với người điều khiển phương tiện giao thông”
a) Nội dung
- Phổ biến rộng rãi quy định của pháp luật về nồng độ cồn, các mức xử phạt vi phạm nồng độ cồn đối với lái xe ô tô, mô tô; tuyên truyền các nguy cơ gây tai nạn và hậu quả tai nạn giao thông do lái xe uống rượu, bia.

- Tổ chức hội thảo, diễn đàn, tọa đàm về Chủ đề “Phòng, chống uống rượu, bia đối với người điều khiển phương tiện giao thông”; hướng dẫn cách tự kiểm tra phản xạ bản thân khi đã sử dụng rượu, bia và biện pháp điều chỉnh phù hợp để có thể điều khiển phương tiện an tòan, đúng pháp luật khi tham gia giao thông.

- Các cơ quan, đoàn thể, doanh nghiệp phát động phong trào cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên, người lao động gương mẫu chấp hành quy định về nồng độ cồn khi điều khiển phương tiện; hạn chế việc quảng cáo rượu, bia và đồ uống có cồn.

- Hưởng ứng các hoạt động “ Phòng, chống lạm dụng rượu bia và lái xe” trong chương trình “Thập kỷ hành động an toàn giao thông đường bộ 2011 – 2020” của Liên hợp quốc.
b) Đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền, giáo dục an toàn giao thông, chống lạm dụng rượu bia 

- Tuyên truyền trên Đài Phát thanh, truyền hình, truyền thanh; trong nhà trường; các tổ chức chính trị - xã hội, cơ quan, đơn vị, các khu dân cư; thông điệp, pa nô, áp phích, tờ rơi, băng rôn, khẩu hiệu; triển lãm ảnh tai nạn giao thông, nhất là tai nạn từ nguyên nhân uống rượu, bia; tuyên truyền rộng rãi các phim chủ đề “rượu, bia với hiểm họa tai nạn giao thông”.
- Kết hợp chặt chẽ giữa tuyên truyền, giáo dục, thuyết phục và cưỡng chế để đạt hiệu quả cao.
c) Một số nhiệm vụ cụ thể
- Thường trực Ban An toàn giao thông tỉnh chủ trì phối hợp với các sở, ban, ngành, đoàn thể, đơn vị liên quan, các cơ quan thông tin đại chúng tổ chức các họat động thiết thực đẩy mạnh công tác tuyên truyền “Tháng An tòan giao thông”  năm 2011.
- Sở Y tế chủ trì xây dựng nội dung hướng dẫn các sở, ngành, địa phương, cơ quan báo, đài tổ chức tuyên truyền tác hại của việc lạm dụng rượu, bia với điều khiển phương tiện giao thông; phương pháp sơ cứu người bị chấn thương tại nơi xảy ra tai nạn giao thông. 
-  Sở Giáo dục - Đào tạo phối hợp với Tỉnh đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tăng cường tuyên truyền, giáo dục thanh- thiếu niên trong trường học tạo  chuyển biến rõ rệt về ý thức tự giác chấp hành các quy định về trật tự an toàn giao thông trong năm học 2011-2012; phát động trong học sinh, sinh viên gương mẫu thực hiện “Văn hóa giao thông”, chọn mô hình hay, hiệu quả để nhân rộng ra thanh- thiếu niên toàn tỉnh; có kế hoạch chỉ đạo các truờng học thực hiện nghiêm việc quản lý, giáo dục học sinh chấp hành pháp luật về an toàn giao thông, nghiêm cấm học sinh chưa đủ tuổi quy định điều khiển các lọai xe mô tô, xe gắn máy để đi học, có hình thức xử lý thích hợp những thanh- thiếu niên là học sinh, sinh viên vi phạm trật tự an toàn giao thông. 

- Sở Thông tin & Truyền thông có kế hoạch tăng cường tuyên truyền chủ đề “rượu, bia với hiểm họa tai nạn giao thông” từ Tháng 9 năm 2011 và thời gian tiếp theo trên các chương trình thông tin và truyền thông.
2. Tăng cường tuần tra, kiểm soát và xử lý vi phạm

Giám đốc Công an tỉnh chỉ đạo mở đợt cao điểm tuần tra, kiểm sóat và xử lý vi phạm trong “Tháng An tòan giao thông” năm 2011, tập trung xử lý các lỗi: vi phạm tốc độ; đi không đúng phần đường, làn đường; vi phạm quy định về sử dụng rượu, bia khi điều khiển phương tiện; không đội mũ bảo hiểm khi ngồi trên mô tô, xe gắn máy tham gia giao thông; có kế họach bổ sung thêm thiết bị đo nồng độ cồn đáp ứng tuần tra, kiểm sóat và xử lý vi phạm hiệu quả; tăng cường kiểm tra và xử lý các hành vi vi phạm trật tự, an tòan giao thông đường thủy nội địa.

3. Giám đốc Sở Giao thông Vận tải, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố tăng cường công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông, quản lý hành lang an toàn giao thông đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa, quản lý vận tải 
a) Chỉ đạo các đơn vị quản lý hạ tầng giao thông đường bộ, đường sắt trên địa bàn tăng cường duy tu, bảo dưỡng công trình giao thông, bảo đảm giao thông thông suốt, an toàn; kịp thời xử lý, khắc phục các khiếm khuyết về hạ tầng giao thông tại các vị trí xảy ra nhiều tai nạn giao thông; tổ chức giải tỏa các điểm lấn, chiếm lòng đường, vỉa hè và hành lang an toàn đường bộ, đường sắt.
b) Tăng cường công tác quản lý hoạt động vận tải khách bằng ô tô; vận động chủ các đơn vị vận tải có biện pháp kiểm soát đội ngũ lái xe trong việc chấp hành pháp luật, đạo đức nghề nghiệp, thực hiện không uống rượu, bia trước khi lái xe.

c) Tăng cường kiểm tra các điều kiện an toàn các bến đò, bến khách ngang sông; kiên quyết đình chỉ hoạt động các bến đò ngang trái phép, không bảo đảm an toàn, nhất là vùng bị ảnh hưởng mưa lũ .

4. UBND các huyện, thành phố chỉ đạo thực hiện nghiêm các biện pháp mạnh nhằm giảm tai nạn giao thông trên địa bàn; đồng loạt tổ chức Lễ phát động, ra quân hưởng ứng “Tháng An toàn giao thông” năm 2011 vào ngày 31 tháng 8 năm 2011.  
5.  Đề nghị Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức thành viên của Mặt trận vận động hội viên, đoàn viên gương mẫu thực hiện “Văn hóa giao thông”, tăng cường truyên truyền các nội dung bảo đảm an toàn giao thông đến cơ sở, nghiêm túc chấp hành pháp luật khi tham gia giao thông, tuân thủ quy định về nồng độ cồn, không uống rượu, bia trước khi điều khiển phương tiện. 
6. Giao Thường trực Ban An toàn giao thông tỉnh chủ trì, xây dựng kế hoạch, đồng loạt tổ chức Lễ phát động, ra quân hưởng ứng “Tháng An toàn giao thông” vào ngày 31 tháng 8 năm 2011 trên địa bàn tỉnh, tạo được khí thế mới cho toàn xã hội tham gia giữ gìn trật tự an toàn giao thông, chung tay xây dựng nếp sống có văn hoá khi tham gia giao thông; phối hợp với các sở, ban, ngành, đoàn thể, đơn vị liên quan, các cơ quan thông tin đại chúng tổ chức các họat động thiết thực đẩy mạnh công tác tuyên truyền về đảm bảo an toàn giao thông; tổ chức kiểm tra, đôn đốc các đơn vị, địa phương tăng cường hoạt động bảo đảm an toàn giao thông trong “Tháng An toàn giao thông” năm 2011.  
Yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố; Hiệu trưởng các Trường Đại học, Cao đẳng, Trung học Chuyên nghiệp và Dạy nghề; Giám đốc các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh triển khai thực hiện nghiêm túc, chỉ đạo quyết liệt công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông trong “Tháng An toàn giao thông” và những tháng còn lại của năm 2011, báo cáo kết quả hoạt động “Tháng An tòan giao thông” năm 2011 cho Chủ tịch UBND tỉnh (thông qua Thường trực Ban An tòan giao thông tỉnh)./.  
      TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH

Nơi nhận :


                                                        CHỦ TỊCH
- Như trên; 





     
- Văn phòng Chính phủ; 
- UBATGTQG;

- TT Tỉnh ủy;                          

- Đoàn Đại biểu QH tỉnh;

- TT HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh; 

- Lưu: VT, K1,K11,K12,K13,K14 (vs).
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