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         Bình Định, ngày 16  tháng 7  năm 2012


               Kính gửi: Phó Thủ tướng Chính phủ Hoàng Trung Hải.
Uỷ ban nhân dân tỉnh Bình Định đang thực hiện đầu tư dự án Nâng cấp Quốc lộ 19 (đoạn từ Cảng Quy Nhơn đến giao Quốc lộ 1A) theo Thông báo số 134/TB-VPCP ngày 10/04/2012 của Văn phòng Chính phủ về kết luận của Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng tại buổi làm việc với lãnh đạo UBND tỉnh Bình Định. 

Ngày 24/05/2012 Bộ Giao thông vận tải đã có Văn bản số 4002/BGTVT-KHĐT, theo đó Bộ đã kính đề nghị Thủ tướng Chính phủ giao UBND tỉnh Bình Định thực hiện chức năng cấp thẩm quyền quyết định đầu tư dự án Nâng cấp Quốc lộ 19 (đoạn từ cảng Quy Nhơn đến giao Quốc lộ 1A).


Tại văn bản số 2473/UBND-KTN ngày 05/07/2012, Uỷ ban nhân dân tỉnh Bình Định trình Thủ tướng Chính phủ về việc đề nghị giao chức năng cấp thẩm quyền quyết định đầu tư dự án Nâng cấp Quốc lộ 19 (đoạn từ Cảng Quy Nhơn đến giao Quốc lộ 1A), trong đó có giải trình rõ kế hoạch bố trí vốn từng giai đoạn thực hiện đầu tư dự án.
Hiện nay, UBND tỉnh Bình Định đã tập trung mọi nguồn lực chuẩn bị mặt bằng khởi công, triển khai thi công dự án. Trong trường hợp nguồn vốn Trung ương chưa bố trí được, Uỷ ban nhân dân tỉnh Bình Định cũng có kế hoạch chủ động chuẩn bị nguồn vốn bằng nguồn thu tiền sử dụng đất từ hai dự án khu đô thị mới của Công ty Cổ phần Đầu tư xây dựng và du lịch An Phú Thịnh và Công ty TNHH Phú Hiệp (đã được UBND tỉnh cấp phép đầu tư Khu đô thị thương mại An Phú Thịnh và khu đô thị Đại Phú Gia từ năm 2008), nguồn vốn thu bổ sung là 1200 tỷ đồng. Để đảm bảo dự án được triển khai theo đúng kế hoạch, UBND tỉnh Bình Định kính đề nghị Phó Thủ tướng Chính phủ Hoàng Trung Hải chấp thuận giao UBND tỉnh thực hiện chức năng là cấp có thẩm quyền quyết định đầu tư dự án Nâng cấp Quốc lộ 19 (đoạn từ cảng Quy Nhơn đến giao Quốc lộ 1A).

UBND tỉnh Bình Định cam kết sẽ phối hợp với Bộ Giao thông vận tải, các Bộ, ngành Trung ương để triển khai thực hiện dự án đảm bảo tiến độ và chất lượng công trình. Hiện nay tỉnh đã thành lập ban chỉ đạo dự án Nâng cấp Quốc lộ 19 do đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh làm trưởng ban, đồng trí Phó Chủ tịch thường trực UBND tỉnh làm Phó ban thường trực và Giám đốc các Sở, ngành có liên quan tham gia Ban chỉ đạo và đã giao Sở Giao thông vận tải Bình Định làm chủ đầu tư dự án.

Uỷ ban nhân dân tỉnh Bình Định kính đề nghị Phó Thủ tướng Chính phủ Hoàng Trung Hải quan tâm giải quyết./.

	
	          CHỦ TỊCH

 

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Văn phòng chính phủ;

- CT, PCT UBND tỉnh

- SGTVT; SKHĐT; STC;

- Lãnh đạo VP;

- Lưu: VT, K14, K19 (TK.20b).
	            Lê Hữu Lộc



